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Unger Hielkema advocaten is een advocatenkantoor met 15 advocaten in Amsterdam met meer dan twintig jaar ervaring. Dit kantoor is gespecialiseerd in zaken op het gebied van ondernemingsrecht, arbeidsrecht, vastgoed, familierecht, en bestuursrecht. 

Unger Hielkema advocaten heeft een groot cliëntenbestand dat bestaat uit grote en kleine bedrijven, woningcorporaties, overheden, ondernemingsraden, vakbonden maar ook particulieren. De jarenlange ervaring leert dat cliënten waar voor hun geld willen en advies willen dat bij hen past. Geen lange onnodige brieven, moeilijk juridisch jargon en geen adviezen die niet in de praktijk zijn toe te passen. Het kantoor kenmerkt zich door snelheid, flexibiliteit en daadkracht zonder de kwaliteit uit het oog te verliezen. Service met lef, humor en scherpe prijzen en geen negen tot vijf mentaliteit. Een kantoor dat daadwerkelijk de belangen van cliënten voor ogen houdt en daarnaar handelt.
Bij geschillen verdienen regelingen tussen partijen meestal de voorkeur. Maar soms is praten en onderhandelen niet voldoende. De advocaten van Unger Hielkema adviseren, maar procederen graag. Durf tonen in de rechtszaal. De zaak tot in de puntjes voorbereiden. Gericht op resultaat dat telt voor de cliënt.  
Unger Hielkema advocaten investeert in kwaliteit. De advocaten zijn op hun eigen rechtsgebied gespecialiseerd. Zij zijn lid en/of bestuurder van verschillende specialistenverenigingen van de Nederlandse Orde van Advocaten. Daarnaast publiceren zij in vakbladen en treden op als docent.

Vanwege de Tsjechische achtergrond van Brigitte Vaňatová, werkt Unger Hielkema advocaten samen met het Tsjechisch Centrum en de Tsjechische Ambassade. In dat kader worden er regelmatig presentaties / workshops voor in Nederland gevestigde ondernemers en particulieren gehouden. Niet alleen Tsjechische, maar ook Nederlandse en andere buitenlandse ondernemers en particulieren zijn van harte welkom. Tijdens deze presentaties / workshops kunnen er ook vragen worden gesteld. Deelname is kosteloos. Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Brigitte Vaňatová. 

Email: vanatova@ungerhielkema.nl 
Mobiel: 06-45520644
Website: www.ungerhielkema.nl 
