Projekt MZV v oblasti zdravotnictví a farmacie – Vietnam

Úvod

Vietnam je trh s obrovským potenciálem pro odbyt farmaceutických výrobků a zdravotnických prostředků a zdravotnické techniky. V zemi existuje nenasycená poptávka u léků, navíc výroba vyspělé zdravotnické techniky je jen v začátcích. Zejména v odlehlých, venkovských a příhraničních oblastech není zdravotnická péče na úrovni dalších zemí JV Asie jako je Malajsie nebo Thajsko (nemluvě o Singapuru). Vláda si současný stav uvědomuje a v rámci přijatých programů uvolňuje ve zvýšené míře finanční prostředky na zlepšení kvality zdravotnické péče. 
A. Systém řízení – kompetentní místa
Ve Vietnamu je za oblast zdravotnictví a farmacie na celostátní úrovni zodpovědné Ministerstvo zdravotnictví Vietnamu a jeho podřízené instituce. Další úroveň tvoří provinční orgány. Následuje výčet zodpovědných institucí (názvy uvádíme v angličtině, aby nedošlo ke zkomolení).
a) Celostátní úroveň: 

· Organizace spadající pod Ministerstvo zdravotnictví Vietnamu

· Ministry of Health (Division of Medical Service Administration; and Division of Medical Equipment& Construction: http://www.moh.gov.vn)
· General Department for Medical Treatment Management, http://www.kcb.vn/
· Drug Administration of Vietnam, http://www.dav.gov.vn/
· National Institute of Medical Materiál, http://www.vienduoclieu.org.vn/
· Další organizace s celostátní působností
· Health Strategy and Policy Institute (http://www.hspi.org.vn)

· Institute of Medical Equipment and Construction Design (http://imecd.gov.vn)

· National Institute of Drug Quality Control (http://nidqc.org.vn)

· Institute of Vaccine and Medical Biological (http://en.ivac.com.vn/) 

· Vietnam Medical Information (http://www.cimsi.org.vn/)
· Oborové asociace 
· Vietnam Medical Equipment Association (http://www.hoitbyt.vn/)
· Vietnam Pharmaceutical Companies Association (http://www.vnpca.org.vn)

b) Provinční úroveň
· Lidové výbory jednotlivých provincií a jejich odbory zdravotnictví.
c) Další instituce v působnosti zdravotnictví a farmacie
Jedná se o působnost jednotlivých resortů v rámci jejich pravomocí (ministerstvo průmyslu a obchodu, ministerstvo stavebnictví, ministerstvo financí, ministerstvo plánování a investic, ministerstvo pro vědu a technologie, ministerstvo obrany, ministerstvo bezpečnosti). 
B. Tendry

Podle zákona musí všechny státní subjekty vyhlašovat veřejná výběrová řízení pro nákupy přesahující ekvivalent 500 mil. VND (cca 25 tis. USD). Vzhledem k velké angažovanosti mezinárodních finančních institucí ve Vietnamu (zvláště Světové banky a Asijské rozvojové banky), je řada projektů především v oblasti infrastruktury financována prostřednictvím jejich úvěrů. Na tyto projekty jsou rovněž vyhlašována veřejná výběrová řízení, která se řídí pravidly příslušné mezinárodní instituce. Tendry vypisované World Bank je možno najít na www.eco-web.com/geo/vn.html (Tenders and Opportuinities, dgMarket).
Nemocnice nebo střediska musí při vyhlašování tendrů na dodávky zdravotnických zařízení a léků požádat o souhlas nadřízené organizace, kterými je buď Ministerstvo zdravotnictví VN, provinční lidové výbory nebo další ministerstva či státní instituce (např. ministerstvo dopravy nebo obrany apod.). Tendr musí být zveřejněn v novinách nejméně 3x po sobě a poté je zřízena výběrová komise v souladu se Zákonem o tendrovém řízení ve Vietnamu z r. 2005, který byl doplněn v r. 2013.
Obecným problémem výběrových řízení ve Vietnamu je skutečnost, že naprostá většina projektů je již od počátku připravována ve spolupráci s konkrétními „potenciálními“ dodavateli nebo je strukturována a zaměřena v souladu s jejich zájmy a požadavky. Firmy, které mají ve Vietnamu své zastoupení, nebo mají ošetřeny své zájmy jiným účinným způsobem (např. dohodou o spolupráci s příslušnou vietnamskou firmou), jsou pak prakticky jedinými možnými kandidáty na úspěch. Požadavek transparentnosti tendrů se místním průmyslovým lobby rovněž zatím daří úspěšně odsouvat. Informace o tendrech jsou dostupné v denním tisku pouze se zhruba měsíčním předstihem, kdy již není příliš reálné nabídku připravit a podat. 
Přehled projektů popř. tendrů lze dohledat na webstránkách 63 provinčních lidových výborů (www.vietnamtradefair.com/dn/tinh.htm). Kromě výše uvedených tendrů existuje seznam projektů v oblasti zdravotnictví (např. stavba nemocnic), kde je předpokládána účast zahraničních investorů (FDI). Tento seznam projektů zpracovává a řídí Ministerstvo pro plánování a investice a projekty se dají dohledat na webstránkách provinčních lidových výborů (viz výše).

Dílčí závěr:

Neexistují veřejné zdroje o tendrech v oblasti zdravotnictví a farmacie. Teoreticky lze informace  o tendrech získat v provinčních lidových výborech nebo na Ministerstvu zdravotnictví VN a Ministerstvu plánování a investic VN a v dalších relevantních institucích. Ve skutečnosti je velmi obtížné uvedené informace získat před zveřejněním v tisku a potenciální dodavatelé musí využít své důvěrné zdroje, jak se k nim dostat. 
C. Přehled/problémy/rizika

Přestože v posledních dekádách systém zdravotnictví ve Vietnamu prošel výraznými pozitivními změnami a rychlou transformací, stále přetrvává nedostatek nemocničních kapacit, nedostatek lékařského a zdravotního personálu a země není soběstačná v dodávkách léků a zejména v oblasti zdravotnické techniky. 
Podle Ministerstva zdravotnictví VN bylo v roce 2008 v zemi 1 062 státních a 77 privátních nemocnic a dále bylo registrováno 33 tis. zdravotnických středisek. V souladu s rozhodnutím vlády měl v r. 2010 počet nemocnic vzrůst na 1 200 se 190 tis. lůžek.  S ohledem na velkou populaci Vietnamu (88,8 mil.) se jedná o nedostatečné počty, obsazenost lůžek je u sledovaných nemocnic na 165-200% a celoroční obsazenost lůžek je 390-774 dnů/lůžko/rok (obvyklá úroveň je 280). Rovněž další stanovené ukazatelé nedosahují plánované úrovně. Např. vyhláška stanovuje minimálně 1,45-1,55 personálu na lůžko, ale ve skutečnosti to je jen 0,57 – 1,09. To má za následek, že kvalita péče trpí a kupříkladu délka vyšetření a konzultací je jen 3-5 minut na pacienta.   
Výdaje na zdravotnictví rok od roku rostou. V roce 2002 činily 4,4% HDP, v roce 2008 již 6,1% a v roce 2010 dokonce 10%. Státní výdaje na obyvatele vzrostly z 370 tis. VND (cca 400 Kč) v roce 2007 na 500 tis. VND (500 Kč) v roce 2008 a v současné době se pohybují okolo 2 mil. VND (2 000 Kč) na obyvatele.  
Pokud se týká zásobování léky, vietnamský farmaceutický průmysl je schopen uspokojit jen 50% vnitřní poptávky u léků. Léky jsou drahé, existují relativně malé zásoby léků a i suroviny potřebné k lokální výrobě jsou z dovozu a drahé. Některé léky se ve Vietnamu vůbec nevyrábí (např. anestetika, detoxikace, léky proti rakovině a vysokému tlaku apod.) a musí se dovážet za vysoké ceny. Nedostatek léků západní provenience částečně nahrazuje klasická orientální medicína, které Asiaté tradičně důvěřují. 
Poptávka po lécích a zdravotnických prostředcích v posledních letech dynamicky roste souběžně se zvyšující se životní úrovní. Navíc ve Vietnamu nejsou striktní pravidla prodeje léků, které se prodávají bez lékařského předpisu (s výjimkou toxických preparátů, anestetik, apod.) a lidé spoléhají na radu lékárníka. V roce 2012 dosáhl trh s farmaceutickými výrobky objemu 2,2 mld. USD a pro rok 2015 je očekáván nárůst na 5,2 mld. USD s průměrným ročním přírůstkem okolo 19%. V současné době existuje v zemi 185 výrobců léků (100 pro léky západní provenience a 85 pro orientální medicínu).
Výroba zdravotnických zařízení a high-tech medicínských řešení není příliš rozvinuta. O to více stát i privátní instituce do tohoto sektoru investují. V roce 2015 se očekává  objem místního trhu v oblasti medicínské techniky v objemu 1 mld. USD. V současné době ve Vietnamu působí zhruba 1000 výrobců a dovozců medicínské techniky, což vede k vysoké míře konkurence a občas i nečestným komerčním praktikám.
Rozvoj sektoru zdravotnictví a farmacie podporuje i pomalu se rodící systém zdravotního pojištění. Zaměstnavatel i zaměstnanec jsou povinni přispívat na zdravotnické pojištění, postupně se zavádí základní zdravotní pojištění pro studenty a staré lidi. Kromě povinného pojištění existuje i nadstandardní a dobrovolné zdravotní pojištění, kterého se zatím účastní malé  procento populace. V roce 2009 bylo zdravotně připojištěno necelých 4 mil. obyvatel (4,5%), nyní zhruba 5%, ale potenciál se odhaduje na 30%. Nejvýznamnější jsou na místním trhu pojišťovny Prudential, Bao Viet a Manulife. Mezi další pojišťovny patří: AIA Vietnam, ACE Life, Dai-ichi Life, Korea Life, Previor, Cathay Life a Great Eastern Life (více na www.baohiem.pro.vn – jen ve vietnamštině). 
D. Vládní programy rozvoje a reforma sektoru zdravotnictví

Privatizace v oblasti zdravotnictví a farmacie proběhla před několika dekádami. V současné době existují 3 druhy farmaceutických podniků, nemocnic a lékáren: /1/ státní podniky (100% účast státu, týká se firem, nemocnic, lékáren), /2/ akciové společnosti (firmy a nemocnice; akcionářem je stát a místní a/nebo zahraniční kapitál), /3/ soukromé firmy, nemocnice a lékárny (možnost společného podniku vietnamského a zahraničního subjektu).
Oblast zdravotnictví a farmacie upravují dva základní dokumenty:

a) Zákon o farmacii z r. 2005 (Law on Drug)
b) Zákon o zdravotním pojištění z r. 2008

V současné době je realizován „Národní cílový program v oblasti farmacie a zdravotní péče pro období 2012-2015“. Program s celkovým rozpočtem 0,6 mld. USD si klade za cíl vytvořit jednotný zdravotní systém od centrální úrovně až na úroveň běžného obyvatelstva. Z konkrétních cílů je možno jmenovat: zvýšení počtu odhalených případů rakoviny v úvodním stádiu o 5-10%, docílit očkování 8 základními vakcínami u 90% populace do 1 roku, rekonstrukce a modernizace 100 zdravotních středisek a nemocnic na ostrovech a v příhraničních oblastech. 
Programy mezinárodní spolupráce v oblasti zdravotnictví realizované v současné době ve Vietnamu:

a) Program OSN pro období 2012-2014 s rozpočtem 39,25 mil. EUR, který se zaměřil na zvýšení efektivnosti a kvality veřejného zdravotnictví.  
b) Program ADB pro období 2009-2013, který se zaměřil na zlepšení zdravotnictví ve střední části Vietnamu, celkový rozpočet 80 mil. USD (ADB poskytla úvěr 72 mil.USD na 32 roků a zbylými 8 mil. USD přispěla vietnamská vláda). 
c) V roce 2015 bude ukončen Regionální rozvojový program v oblasti lidských zdrojů pro zdravotnictví, který realizovalo Ministerstvo zdravotnictví VN; program byl financován z půjčky ADB v objemu 60 mil. USD a daru australské vlády v objemu 11 mil.USD.
E. Místní firmy a konkurence

Na vietnamském trhu s léky, zdravotnickými prostředky a medicínskou technikou panuje silná konkurence zahraničních i místních firem, výrobců, dovozců i distributorů. Vietnamský trh je v současné době obsazen v převážné většině renomovanými mezinárodními firmami společně se státem podporovanými státními podniky. 
Farmaceutické výrobky

Příloha č. 1 obsahuje seznam přímých zahraničních investic do farmaceutického sektoru a seznam reprezentačních kanceláří světových farmaceutických značek operujících na vietnamském trhu.

Distribuční síť léků zahrnuje:

Velkoobchod

a) Zahraniční firmy v oblasti velkoobchodu
Firmy Zuelling Pharma (Singapur), Mega Products (Thajsko) a Diethelm (Švýcarsko) patří mezi největším velkoobchodníky na VN farmaceutickém trhu s podílem 40% na trhu. Mezi další významné firmy v této oblasti patří Tedis SA (Francie), Tenamyd Pharma Corp. – Vietnam (Kanada).
b) Vietnamské velkoobchodní firmy
CODUPHA (www.codupha.com.vn)

CPC1 (www.cpc1.com.vn)

ATM PHARMA (www.atmpharma.com)
Hoang Duc Pharmaceutical & Medical Supplies Co., (www.hoangduc.net)
Dong A Pharmaceutical Trading Ltd., Co (www.dap.vn)

Do Thanh Company/ Sai Gon Pharma Co., Ltd (www.spm.com.vn)
IC - Vietnam (www.ic-vietnam.com.vn)
Vietnam – Germany Pharmaceutical Jsc., (http://duocvietduc.com)
Quan So​n Pharmaceutical Joint Stock Company (http://duocphamquanson.com.vn)
Maloobchod 

Podle závazků Vietnamu při vstupu do WTO, zahraniční firmy mohou dovážet, ale nemohou zajišťovat maloobchod a distribuci farmaceutických výrobků na trhu. Proto maloobchod obsadily výhradně vietnamské firmy. V současné době existují tři druhy distributorů: výrobce léků s vlastní distribucí, síť lékáren a privátní lékárny. Rozmáhá se prodej léků i v supermarketech, což umožňuje prodej bez lékařských předpisů. 

Zdravotnická zařízení a medicínská technika 

Zdravotnická zařízení, přístroje, technika a zdravotnické prostředky jsou obchodovány a distribuovány více než jedním tisícem firem. Pro dovoz uvedených výrobků musí mít dovozce povolení Ministerstva zdravotnictví VN. Ve většině případů je na tyto výrobky dovozní clo 0% a DPH 5%. Je zákaz dovozu second hand výrobků.
Mezi největší dovozce zdravotnických zařízení patří:

1. Biotech Vietnam Jsc., (http://www.biotechvn.com)

2. Phonak Operation Center Vietnam Ltd., Co (http://www.phonakvietnam.com)

3. Dong Nam Medical Ltd., Company (http://www.dongnammed.com) 

4. Hanoi Medical Imex Jsc., (http://www.medihanoi.com)

5. Medical Export Import Jsc., of Ho Chi Minh City (http://www.yteco.vn)

6. TVT Medical Joint Stock (http://tvtmedical.com/home)

7. Hanoi Medical Product Joint Stock Company (www.hanoimedical.com.vn)

8.  Japan &Vietnam Medical Instrument JSC (www.ytevietnhat.com.vn)

9. FAMILY MEDICAL EQUIPMENT LTD., CO. (www.ytegiadinh.com.vn) 

Domácí konkurence v oblasti výroby a obchodu farmaceutických výrobků a zdravotnických zařízení a prostředků:
1. Vietnam Medical Products Import-Export Joint Stock Company VIMEDIMEX , http://vimedimex.com.vn, Email : vimehanoi@vnn.vn, vimevn@vnn.vn, vimedimex.jsc@gmail.com. Dovoz a vývoz léků i techniky.
2. DOMESCO Medical Import-Export Joint-Stock Corp, www.domesco.com ; www.domesco.vn, E-mail: domesco@domesco.com; vpcty@domesco.com. Výroba, vývoz a dovoz léků a potravinářských doplňků. 

3. OPC Pharmaceutical OPC Binh Duong Company, www.opcpharma.com, Email: info@opcpharma.com. Výroba, distribuce a export léků; firma má zastoupení v ČR.
4. NATIONAL DAY PHARMACEUTICAL JSC – NADYPHAR, www.nadyphar.com.vn, Email : info@nadyphar.com.vn. Výroba, distribuce a export léků. 
5. Ha Tay Pharmaceutical Joint Stock Company, www.hataphar.com.vn, Email: duochatay@gmail.com. Výroba, distribuce a export léků. 

6. OPV Pharmaceutical Joint Stock Company, www.opv.com.vn,  Email: opv.vietnam@opv.com.vn. Výroba, distribuce a export léků.

7. DANAPHA Pharmaceutical Joint Stock Company, http://danapha.com, Email: info@danapha.com. Výroba, distribuce a export léků.

8. SAVIPHARM JSC, www.savipharm.com.vn, Email: info@savipharm.com.vn. Výroba a distribuce léků.

9. Phong Phu Pharmaceutical Joint Stock Company, Email: info@phongphu.org. Výroba a distribuce léků.

10. Nam Ha Pharmaceutical Joint Stock Company, www.namhapharma.com, Email: info@namhapharma.com. Výroba a distribuce veterinárních prostředků a léků.

11. Codupha, www.codupha.com.vn. Vývoz, dovoz a distribuce léků.

12. PHYTOPHARMA, www.phytopharma.vn, Email: info@phytopharma.vn. Výroba a distribuce léků.
13. ARMEPHACO JOINT STOCK COMPANY (Army Medical Equipment and Pharmaceutical Company), www.armephaco.com.vn, Email: armephaco@armephaco.com.vn, armephaco1@gmail.com. Výroba, distribuce a dovoz léků a zdravotnické techniky a prostředků.
14. Hanoi Pharmaceutical and Medical Instrument and Equipment Import – Export Jsc., HAPHARCO, ww.hapharco.com.vn, contact@hapharco.com. Distributor léků a zdravotnických zařízení.

15. Vietnam National Medical Products Import Export Co., 2 (VIMEDIMEX II), http://vietpharm.com.vn, inquiries@vimedimex2-hcm.com. Vývozce, dovozce, distributor léků a zdravotnických zařízení. Nájemce celních skladů pro farmacii a skladů podle standardů GSP-WHO.
16. Saigon Pharmaceuticals Co., (SAPHARCO), www.sapharco.com, contact@sapharco.com. Trading farmaceutických prostředků , zdravotnické techniky a zařízení, konzultační firma pro FDI, registrace pro dovoz a vývoz výrobků, investiční projekty.
17. Danang Pharmaceutical Co., (DAPHACO), www.danapha.com, info@danapha.com. Výrobce farmaceutických výrobků a orientální medicíny.

18. FORIPHARM CENTRAL PHAMARCEUTICAL JOINT STOCK COMPANY No. 3, http://duocphamtw3.com, Foripharm@hn.vnn.vn. Výrobce a distributor farmaceutických výrobků a léků a velkoobchod se zdravotnickou technikou

F. Problémy, rizika a výzvy

Rizika – obecná
· regulační opatření vlády nebývají v řadě případů konzistentní a stabilní; dochází k častým změnám pravidel;
· byrokratické překážky (mnohdy pro cizince netransparentní systém při dovozu, investici atd. – lze eliminovat angažováním renomovaných firem právních, poradenských apod.); 
· finanční rizika jsou poměrně vysoká (v minulosti vysoká inflace, nyní nestabilní bankovní systém s vysokým procentem rizikových úvěrů), investiční návratnost nízká;
· korupce je pravidelným jevem;
· velká konkurence ze strany zahraničních firem etablovaných na trhu (firmy z USA, VB, Francie, Německa, Singapuru, Thajska, Kanady, Japonska, RK apod.);
· v případě partnerství a společných podniků nebo při transferu technologií a know how rizika ztráty svého podílu nebo IPR (lze eliminovat angažováním renomovaných firem právních, poradenských apod.).
Rizika – specifická pro obor

· ve Vietnamu existuje složitá procedura pro registraci dovážených léků (market authorisation registration), která není plně v souladu se závazky WTO;

· zahraniční firmy, které ve Vietnamu investovaly do výroby farmaceutických prostředků, nemohou dovážet léky a navíc produkci vyrobenou ve Vietnamu nemohou samy distribuovat v maloobchodě;
· je omezený přístup na trh u inovativních léků, zejména v procesu tendrových řízení;

· v zemi není propracovaný systém ochrany duševního vlastnictví a není propojen systém registrace léků s patentovým systémem;
· konkurence západní medicíny a orientálního způsobu léčby, který je v Asii hodně zakořeněn;

Výzvy – příležitosti
· Vietnam je velký trh s téměř 90 mil. obyvatel, navíc je člen ASEAN s více než 0,5 mld. obyvatel, kde funguje FTA mezi jeho členskými státy i s dalšími zeměmi v regionu (Čína, Korea, Japonsko, Indie, Austrálie, Nový Zéland) – v případě výroby ve Vietnamu předpoklad zvýhodněného vývozu do dalších zemí; 
· sektor zdravotnictví a farmacie zaznamenává vysokou dynamiku růstu, což souvisí s potřebami obyvatelstva i růstem jeho životní úrovně (např. výdaje na zdravotnictví na jednoho obyvatele vzrostly z 400 Kč v roce 2007 na cca 2000 v r. 2012, prodej léků roste ročně o 19% - v zemi existuje prodej léků bez lékařského předpisu a dokonce v supermarketech);
· vietnamský farmaceutický průmysl pokrývá jen 50% domácí poptávky, řada léků se ve Vietnamu vůbec nevyrábí; trh s farmaceutickými výrobky v roce 2015 dosáhne 5,2 mld. USD;
· výroba zdravotnické techniky a high-tech zdravotnických řešení je jen v počátcích a je v zorném poli státních i soukromých investic, proto je Vietnam příležitostí pro české firmy k podnikání formou zřízení výrobního závodu nebo k transferu technologií v rámci např. společného podniku s VN partnery; 
· objem trhu se zdravotnickou technikou a zařízeními dosáhne v roce 2015 1,0 mld. USD (v zemi je cca 1100 státních a 80 soukromých nemocnic a 33 tis. zdravotnických středisek);
· státní politika podporuje výstavbu nových nemocnic a zdravotnických středisek;
· rozvoj sektoru zdravotnictví a farmacie podporuje i pomalu se rodící systém zdravotního pojištění. Zaměstnavatel i zaměstnanec jsou povinni přispívat na zdravotnické pojištění, postupně se zavádí základní zdravotní pojištění pro studenty a staré lidi. Kromě povinného pojištění existuje i nadstandardní a dobrovolné zdravotní pojištění, kterého se zatím účastní malé  procento populace. V roce 2009 bylo zdravotně připojištěno necelých 4 mil. Obyvatel (4,5%), nyní zhruba 5%, ale potenciál se odhaduje na 30%. Nejvýznamnější je na místním trhu pojišťovna Prudential, Bao Viet a Manulife. Mezi další pojišťovny patří: AiA Vietnam, ACE Life, Dai-ichi Life, Kortea Life, Previor, Cathay Life a Great Eastern Life (více na www.baohiem.pro.vn – jen ve vietnamštině). 
Závěr
České firmy mají dlouholetou tradici dodávek zdravotnické techniky, prostředků a léků do Vietnamu a české výrobky zde mají dobré jméno. V 50. letech minulého století s českou pomocí byla v Haiphongu vystavěna Nemocnice československo-vietnamského přátelství, která je dodnes nejvyspělejším  zdravotnickým zařízením v regionu. Do oblasti zdravotnictví směrovaly v uplynulém období i prostředky z české zahraniční rozvojové spolupráce (vybavení nemocnice v Haiphongu, Ústřední nemocnice ministerstva dopravy, rehabilitačního střediska v Thai Nguyen).

Zájem českých firem o Vietnam potvrzuje i pravidelná účast českých firem na specializovaných veletrzích, např. v říjnu 2012 se v HCMC na veletrhu Pharmed & Healthcare představila česká Asociace výrobců a dodavatelů zdravotnických prostředků a 12 českých firem. 
S ohledem na silnou konkurenci a přítomnost nadnárodních firem v oblasti farmacie lze českým firmám doporučit spíše podnikání v oblasti medicínské techniky a zdravotnických prostředků. Kromě dovozů připadá v úvahu zřízení výrobního závodu nebo transfer technologií ve spolupráci se silným vietnamským partnerem. ZÚ Hanoj rovněž registruje zájem několika českých firem o výstavbu nemocnic ve Vietnamu; jeden případ je v pokročilejším stádiu jednání.

Pro úspěšné působení českých firem na vietnamském trhu je zásadní výběr vhodného vietnamského partnera pro společný podnik, výrobní kooperaci nebo obchodní spolupráci. Jedná se o důležitý moment pro další působení v teritoriu a je třeba věnovat mu zvýšenou pozornost. K usnadnění pronikání na vietnamský trh českým firmám pomůže jejich fyzická přítomnost na trhu. Založit a provozovat reprezentační kancelář  (stejně jako v každé jiné zemi) není levná záležitost, ale jedině pravidelný a častý kontakt s „policy makers“ a partnery umožní získat zakázku. Levnější variantou je solidní místní zástupce.

Přes velkou lukrativnost vietnamského trhu si české firmy musí uvědomit i jeho rizika. K těm patří silně rozšířená korupce, značná byrokracie, časté legislativní změny a v neposlední řadě i finanční rizika. Proto by se česká firma při zásadních rozhodnutích měla poradit s renomovanými právními a poradenskými firmami (např. při sjednávání smlouvy o partnerství, založení společného podniku apod.). Tato služba není levná, ale z hlediska dlouhodobé perspektivy se vyplatí, jak ukazuje několik případů problémových investic českých firem ve Vietnamu. 










Příloha č. 1

Zpráva o zdravotnictví a farmacii ve Vietnamu - přehled mezinárodních konkurentů

Přímé zahraniční investice farmaceutických firem:
1. Sanofi Aventis - France
2. Novartis – Switzerland
3. United Pharma - Philippines
4. Ranbaxy - India
5. Sing poong Daewoo – South Korea
6. Korea United Pharm – South Korea
7. OPV - USA
8. Ampharco - USA
9. Stada - Germany
10. BOSTON PHARMA - USA
Mezinárodní farmaceutické značky, které mají v zemi zastoupení/reprezentační kancelář:
11. Glaxo Smith Kline - UK







12. Astra Zeneca - UK
13. Pfizer - USA
14. Bristol Mayer Squipp - USA
15. Merck Shape & Dohme (MSD) - USA
16. Janssen cilag - Cty con của Johnson & Johnson - USA
17. Bayer - Germany
18. Baxter - USA
19. Boehringer – Germany
20. Berlin Chemie - Germany
21. Schering AG - Germany
22. Roche - Switzerland
23. Sandoz - Switzerland
24. Pierre Faber - France
25. Les Laboratoires Servier - France
26. Organon - Holland
27. Solvay - Holland
28. Gedeon Richter - Hungary
29. Egis - Hungary

30. Medochemie – (Cyprus)
31. Ebewe - Austria
32. Biocheme - Austria
33. Alcon - Belgium
34. Ciech Polfa - Polland
35. Bio-Sidus – Argentina 
36. LKM Laboratorio - Argentina
37. Libra - Uruguay
38. Stragen Pharma - Switzerland
39. Beaufour Ipsen - France
40. S.I.A (Tenamyd Canada) - Canada
41. Konimex - Indonesia, 
42. Aurobindo - India
