




Příloha B
     PRACOVNÍ PROGRAM





       programu

    „Akce Česká republika – Rakouská republika – spolupráce ve vědě a vzdělávání“

      pro 6. etapu

Část I

Cíle a úkoly programu Akce  

(1) Program „Akce Česká republika – Rakouská republika - spolupráce ve vědě a vzdělávání“ (dále jen „Program Akce“) slouží k podpoře vzájemného porozumění mezi českými                a rakouskými vysokoškolskými studenty, akademickými a vědeckými pracovníky, jakož          i k podpoře mladých vědců v České republice a v Rakouské republice. Oběma zeměmi budou preferovány aktivity, jejichž obsah se bude vztahovat jak k minulosti, tak i k přítomnosti        a budoucnosti.

(2) V rámci „Programu Akce“ by měla být podporována intenzivní spolupráce ve středoevropském prostoru.

(3) Předmětem podpory poskytované v rámci „Programu Akce“ budou především projekty řešené mladými výzkumnými pracovníky (do 10 let po ukončené dizertaci). Cílem je propojení regionálních vědeckých pracovišť.

(4) „Program Akce“ bude podporovat mobilitu studentů magisterských studijních programů, kteří připravují diplomové práce, jejichž obsah nezbytně vyžaduje výzkumný pobyt v druhé zemi. „Program Akce“ bude dále podporovat studenty a absolventy doktorských studijních programů zpracovávající disertační práci, resp. připravující se k habilitaci, a pokud je pro zpracování disertační práce nebo habilitační práce nezbytný studijní výzkumný pobyt studenta nebo absolventa ve druhé zemi. „Program Akce“ bude dále podporovat akademickou                 a vědeckou spolupráci habilitovaných osob za účelem výzkumu, nebo výuky na vysoké škole v České republice nebo na univerzitě, vysoké škole nebo odborné vysoké škole v Rakouské republice. 
(5) Projekty podpořené prostřednictvím „Programu Akce“ jsou bilaterální. Je však možné, aby na projektech participovali “tiší” partneři z jiných zemí spolupracující v rámci „Programu Akce“ (tj. z Maďarské republiky a ze Slovenské republiky).
(6) České centrum ve Vídni nabízí spolupráci v rámci Programu Akce při pořádání kurzů na téma „odborný jazyk-čeština“. Rakouské centrum v brně nabízí spolupráci v rámci Programu Akce při pořádání kurzů na téma „odborný jazyk-němčina“.

(7)„Program Akce“ podporuje účast na letních jazykových kurzech a letních kolegiích, jakož  i jejich realizaci. 

(8) „Program Akce“ je přístupný všem občanům Evropské unie, Evropského hospodářského prostoru a Švýcarska, tj. oprávněni k podání žádosti o studium jsou studenti, kteří jsou zapsáni k řádnému studiu v příslušné zemi a nejméně dva semestry studují na vysoké škole v této zemi.

Část II





Řídící grémium „Programu Akce“
(1) Realizaci „Programu Akce“ vykonává Řídící grémium „Programu Akce“. Řídící grémium bude plnit zejména následující úkoly:

              a) schvalovat Jednací řád Řídícího grémia,

b) volit předsedu a místopředsedu Řídícího grémia,

c) vyhlašovat prioritní témata zajímavá pro obě země, vztahující se jak k minulosti, tak přítomnosti a budoucnosti,

d) zpracovávat zprávy o činnosti za předchozí rok, návrhy ročních plánů aktivit „Programu Akce“ a ročních rozpočtů „Programu Akce“ a předkládat je ke schválení Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a Spolkovému ministerstvu pro vědu, výzkum a hospodářství Rakouské republiky (dále jen „ministerstva“), 

e) předkládat příslušným odborným útvarům ministerstev prověřená roční vyúčtování finančních prostředků poskytnutých ministerstvy na realizaci „Programu Akce“. 

(2) Řídící grémium se skládá z deseti členů s právem hlasovat, z nichž pět členů české části bude jmenováno ministrem školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a pět členů rakouské části bude jmenováno spolkovým ministrem pro vědu, výzkum a hospodářství Rakouské republiky. Členové Řídícího grémia budou jmenováni zpravidla na dobu jednoho kalendářního roku, přičemž tatáž osoba může být členem Řídícího grémia jmenována opakovaně.

(3) Řídící grémium si pro každý kalendářní rok zvolí ze svých členů předsedu                         a místopředsedu. Nebude-li předseda pro určitý kalendářní rok zvolen před začátkem daného  kalendářního  roku,  zůstane  ve  funkci  předsedy  až  do  zvolení nového předsedy osoba, která byla předsedou pro předcházející kalendářní rok. 

(4) Řídící grémium bude usnášeníschopné, pokud bude přítomno alespoň šest jeho členů, nejméně však dva členové z české části a nejméně dva členové z rakouské části. Ostatní náležitosti způsobu jednání a hlasování Řídícího grémia budou stanoveny v Jednacím řádu Řídícího grémia; usnesení o Jednacím řádu lze přijmout pouze jednomyslným hlasováním.

(5) Členové Řídícího grémia vykonávají svoji funkci bezplatně, mohou jim však být                z  prostředků poskytovaných na realizaci „Programu Akce“ uhrazeny výdaje spojené  s jejich účastí na zasedáních Řídícího grémia a s plněním dalších úkolů, svěřených jim Řídícím grémiem.

Část III

Jednatelství

(1) Za implementaci usnesení Řídícího grémia, věcný chod „Programu Akce“ a správu finančních prostředků bude zodpovídat Jednatelství, které je organizační součástí Domu zahraniční spolupráce Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky. Jednatelství bude řízeno předsedou Řídícího grémia;  v oblasti pracovně právních vztahů budou pracovníci Jednatelství podřízeni ředitelce Domu zahraniční spolupráce.

(2) Sídlo Jednatelství „Programu Akce“ bude v Praze; české ministerstvo zabezpečí prostřednictvím Domu zahraniční spolupráce možnost užití nezbytných kancelářských prostor. Finanční prostředky poskytnuté na provoz Jednatelství, včetně mzdových a ostatních osobních nákladů na zaměstnance, budou započítávány do celkové výše finančních prostředků poskytnutých na realizaci „Programu Akce“. 

Část IV

     Financování

(1) Prostředky poskytované Českou republikou a Rakouskou republikou na realizaci „Programu Akce“ budou ministerstvy vynakládány v souladu s ročními plány aktivit               a ročními rozpočty „Programu Akce“, schválenými oběma ministerstvy. 

(2) Každé z ministerstev každoročně zabezpečí úhradu jedné poloviny z celkové výše ročních nákladů spojených s realizací „Programu Akce“, stanovené ročním rozpočtem „Programu Akce“.

(3) České  ministerstvo  bude   moci   každoročně   rozhodnout   o   případném   až desetiprocentním zvýšení nebo snížení rozpočtem programu stanovené celkové výše ročních    nákladů   spojených   s   realizací   „Programu  Akce“,  s  tím,   že   rakouské ministerstvo  pak  odpovídajícím  způsobem zvýší nebo sníží svůj finanční příspěvek na realizaci „Programu Akce“ tak, aby i v takovém případě byl v  daném roce vzájemný poměr finančních prostředků poskytnutých na realizaci „Programu Akce“ Českou republikou a finančních prostředků poskytnutých na realizaci „Programu Akce“ Rakouskou republikou roven poměru 1 : 1. Směrodatný je přitom směnný kurz Euro/CZK podle Evropské centrální banky k 1. lednu příslušného roku.

(4) Dům zahraniční spolupráce může na realizaci „Programu Akce“ přijmout po předchozím souhlasu Řídícího grémia finanční prostředky poskytnuté třetí stranou. Tyto finanční prostředky budou využity výlučně k realizaci cílů „Programu Akce“. Zadání od třetí strany mohou být převzata proti úhradě všech vzniklých nákladů, pokud tato zadání jsou v souladu s cíli uvedenými v části I „Programu Akce“. Veškeré prostředky získané od třetích stran budou odděleně vykazovány v ročním vyúčtování včetně uvedení zdroje.

