I.

Informace o dosavadních a plánovaných krocích vlády v oblasti podpory exportu a posílení ekonomické diplomacie
Na základě žádosti předsedy vlády České republiky, pana Mgr. Bohuslava Sobotky, ze dne 10. srpna 2015, předkládá Ministerstvo zahraničních věcí České republiky (MZV), ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu České republiky (MPO) a CzechTrade, agenturou na podporu obchodu (CT), tuto informaci o dosavadních a plánovaných krocích v oblasti podpory exportu a posílení ekonomické diplomacie České republiky.
1 Změny v oblasti ekonomické diplomacie

Uplynulé období, vymezené zahájením činnosti současné vlády (od ledna 2014) až do nynějška, bylo pro oblast podpory exportu a rozvíjení ekonomické diplomacie ČR velmi významné, přelomové a v jeho průběhu byly zaznamenány podstatné pozitivní milníky.

Jedná se zejména o znovunavázání korektní a stabilní spolupráce mezi resorty MZV a MPO, která byla za předchozích vlád silně narušena. Obě zmíněná ministerstva uzavřela již v roce 2014 několik významných dohod, pokrývajících všechny potřebné oblasti spolupráce, ve kterých mohou společným přispěním napomáhat českým exportním ekonomickým zájmům a českým exportérům.
Jedná se především o:

• vznik Jednotné zahraniční sítě pro podporu exportu, spojující kompetence a kapacity zastupitelských úřadů MZV a zahraničních kanceláří CzechTrade v zahraničí;

• sjednocení nabídky služeb státu do společného Katalogu služeb, který rovněž podstatnou část služeb nabízených českým vývozcům přesunul do bezplatného pásma;

• založení Klientského centra, jako jednotné vstupní brány do systému státní podpory exportu, zajišťovaného společně MZV, MPO a CzechTrade, v rámci kterého získává každá firma přístup k celému portfoliu služeb, bez ohledu na jejich poskytovatele napříč státní správou, ale zejména svého oborového specialistu – konzultanta;
• vznik programu společného vzdělávání pracovníků obou resortů – Diplomatické akademie, která zabezpečí pečlivou přípravu specialistů na zahraniční obchod, odpovědných za podporu českých firem na zahraničních trzích.
V nemalé skupině dalších aktivit obou dotčených resortů, ale i mnoha jiných partnerů z řad ústředních orgánů státní správy, podnikatelských a oborových komor a svazů, lze nalézt dále také např. zefektivnění organizace zahraničních cest ústavních činitelů a větší zapojení podnikatelského sektoru, spolupráce na bezplatném informačním servisu o dění na zahraničních trzích pro české podnikatele, společná koordinace a zajišťování účasti českých firem na mezinárodních výstavách a  veletrzích, nebo v neposlední řadě také společné úsilí obou resortů při zmírňování ekonomických dopadů rusko-evropských sankcí a hledání alternativních odbytišť, která by byla sto saturovat odběratelský výpadek Ruské federace.
Podpora exportu a ekonomická diplomacie České republiky však i nadále zachovává naprostou kompatibilitu v rámci koncepce zahraniční politiky státu, která usiluje o bezpečnost, prosperitu a udržitelný rozvoj, lidskou důstojnost včetně ochrany lidských práv, službu občanům a dobré jméno v zahraničí. Česká republika nevnímá tyto cíle odděleně, nýbrž naopak jako cíle provázané a vzájemně se podmiňující. Ekonomická diplomacie do této koncepce organicky zapadá. Ekonomická agenda vhodně doplňuje bezpečnostní, rozvojovou a politickou dimenzi zahraniční politiky České republiky.

Ekonomická diplomacie je základním nástrojem pro zvyšování prosperity a konkurenceschopnosti České republiky. Proto má současná vláda jednoznačnou ambici sehrávat aktivní roli při prosazování českých ekonomických zájmů ve světě. Nedílnou součástí je pak i spolupráce se všemi zúčastněnými stranami, aby prosazované zájmy co nejvěrněji vystihovaly potřeby českých vývozců a českého hospodářství obecně.

Markanty systému státní podpory exportu v letech 2013 - 2016

	
	2013/2014
	2014/2015
	2015/2016

	1.
	Dvojkolejnost a kompetenční spory
	Jednotná zahraniční síť českých zastoupení a společná nabídka služeb
	Vysoká, jednotná a garantovaná kvalita služeb v celé zahraniční síti

	2.
	Nesrozumitelnost systému pro firmy - nejasnosti kam se mají obracet
	Klientské centrum pro export jako jednotné kontaktní místo pro podnikatele a rozdělení kompetencí (B2B, B2G, G2G)
	Aktivnější komunikace s firemním sektorem, zpětná vazba a společné projekty

	3.
	Dogmaticky stanovené „prioritní a zájmové země“
	Perspektivní obory pro jednotlivé země


	Určování zemí dle konkrétních oborových příležitostí

	4.
	Podnikatelské mise jako „zážitková turistika“
	Koordinační mechanismus cest ústavních činitelů s podnikateli a aktivními vstupy podniků
	Kontrola plnění úkolů. Navazující rozvoj získaných vztahů a individuální klientský přístup.

	5.
	Duplicitní fungování Diplomatické akademie MZV a Exportní akademie CzechTrade
	Společný program vzdělávání pracovníků MZV, MPO a CzechTrade pověřených ekonomickou agendou
	Zvyšující se základna kompetentních ekonomických diplomatů

	6.
	Absence systému hodnocení způsobujících nedostatky v řízení
	Nastavení modelu obchodně-ekonomické činnosti
	Hodnocení aktivit zastupitelských úřadů


1.1 Jednotná zahraniční síť a společná nabídka služeb

V období minulých vlád byly často a velmi významně snižovány počty ekonomických diplomatů působících mnohdy na nadějných, perspektivních trzích. Česká republika tak soustavně přicházela nejen o možnost realizovat obchody v oborech, ve kterých dosahuje světové úrovně konkurenceschopnosti, rovněž tak ztrácela kontinuitu i důležité vazby v systému světových hodnotových řetězců.

Po několika předchozích letech početního zužování zahraniční sítě ekonomických diplomatů tak v roce 2015 nalezly všechny zainteresované strany (MZV, MPO, CT, MZe, MF, ÚV) shodu a způsob, jak realizovat doplnění našich ekonomických pracovníků v zahraničí ekonomicky únosnou cestou. Posíleny byly vybrané úřady v zemích mimo EU, perspektivní trhy mimo EU i otevřeny nové zahraniční kanceláře agentury CzechTrade v teritoriích, o která žádali zástupci podnikatelů nejvíce, a která v nadcházejících letech skýtají největší obchodní perspektivy.
MZV pokračuje v naplňování shora uvedené Rámcové dohody uzavřené s MPO - O zásadách spolupráce při zajišťování podpory exportu a ekonomické diplomacie. S tím souvisí i v současnosti realizované posilování vybraných Zastupitelských úřadů ČR (ZÚ) a generálních konzulátů (GK) o místa ekonomických diplomatů. Usnesením vlády č. 834 z 15. 10. 2014 v rámci kompenzace ztrát exportu spojeného se sankcemi vůči Rusku obdrželo MZV a MPO 24 míst na posílení ekonomické diplomacie a podpory českého exportu. O 19 míst ekonomických diplomatů byly posíleny ZÚ a GK a 5 míst zahraniční kanceláře CzechTrade. K posílení o ekonomické diplomaty v konkrétních teritoriích došlo na základě vzájemných konzultací MZV, MPO a CzechTrade, při kterých bylo přihlíženo rovněž ke stanoviskům Hospodářské komory ČR, Svazu průmyslu a dopravy, Asociace malých a středních podniků a organizací sdružujícím české exportéry.

V návaznosti na Memorandum o spolupráci mezi ministerstvy zahraničí a zemědělství byla v rámci posílení ekonomické diplomacie podepsána prováděcí dohoda o vysílání zemědělských diplomatů na ZÚ v ČLR, Rusku, Saúdské Arábii, Srbsku a na Ukrajině.
Na základě dohody mezi MZV a Úřadem vlády ČR (útvarem místopředsedy vlády pro vědu, výzkum a inovace) bylo usnesením vlády č. 465 z 15. 6. 2015 převedeno jedno systemizované místo z Úřadu vlády na MZV. Je pro diplomata, který posílí ZÚ v Izraeli a jehož primárním posláním je poslední spolupráce v oblasti výzkumu, vývoje a inovací s hostitelskou zemí.
Od roku 2014 existuje namísto tří různých institucí jedna společně sdílená síť zahraničních zastoupení státu tvořená zastupitelskými úřady a zahraničními kancelářemi CzechTrade, k jejímž službám mohou exportéři přistupovat prostřednictvím jednotného vstupního místa - Klientského centra pro export. Důležitým úkolem pro rok 2015 je stanovení a udržení standardu služeb v celé zahraniční síti.
1.2 Klientské centrum pro export

Byla uvedena do praxe jednotná nabídka služeb v podobě společného Katalogu služeb exportérům, kde jsou nabízeny služby v rámci Klientského centra a jednotné zahraniční sítě. Klientské centrum pro export, jehož provoz zajišťují společně poprvé v historii MZV, MPO a CzechTrade, funguje od 1. 10. 2014 a do poloviny srpna 2015 řešilo 400 případů. Přibývají rovněž noví klienti pro služby ZÚ, MPO i CzechTrade. Zájem o tyto služby ze strany firem nadále roste.

1.3 Exportní financování a pojišťování se státní podporou

Jednou z nejvýznamnějších součástí podpory exportu je exportní financování a pojišťování se státní podporou, které poskytují Česká exportní banka, a.s. (ČEB) a Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. (EGAP). Ve většině případů podporují obě instituce vývozy českých firem do zemí, kde politické, ekonomické a právní prostředí přináší větší míru nejistoty a tím i vyšší rizika nezaplacení. V roce 2014 uzavřela ČEB 30 smluv o poskytnutí úvěrů nebo o vystavení záručních listin v celkové hodnotě 10,05 mld. Kč. EGAP uzavřel v roce 2014 celkem 122 nových pojistných smluv do 38 zemí. Objem nově uzavřených pojistných smluv dosáhl výše 47,2 mld. Kč. Dosažené výsledky obou společností jsou odrazem vývoje v klíčových teritoriích, zejména v Ruské federaci a na Ukrajině a dále skutečnosti že na trhu exportního financování přetrvávala vysoká konkurence ze strany komerčních bank. Zástupcům akcionářských ministerstev se podařilo dospět ke koncensu v otázce výše spoluúčasti pojištěných subjektů, která se bude pohybovat v rozmezí 0 – 10 % na základě transparentně stanovených kritérií. Současně se podařilo v novele zákona č. 58/1995 Sb., o pojišťování a financování vývozu se státní podporou zohlednit specifické postavení EGAPu jako pojišťovny „sui generis“ s povolením a dohledem ČNB i po 1. lednu 2016. 
Obě společnosti se i v roce 2016 zaměří prostřednictvím poskytovaného exportního financování a pojištění na podporu ekonomického růstu a zaměstnanosti v ČR a minimalizaci rizik negativních dopadů do jejich hospodaření, resp. do požadavků na výdaje státního rozpočtu.
1.4 Mapa globálních oborových příležitostí
Prostřednictvím Mapy globálních oborových příležitostí přináší MZV českým exportérům nový pohled na hledání možností pro uplatnění na zahraničních trzích. Díky Mapě globálních oborových příležitostí mají garanti státního systému podpory exportu nástroj, který jim umožňuje pružně a rychle reagovat na aktuální dění ve světě a v případě nutnosti hledat alternativní řešení. Příkladem může být analýza uplatnění na alternativních trzích pro firmy, které postihla krize na Ukrajině nebo se potýkají se sankcemi vůči Rusku. Tento nástroj umožňuje také lépe plánovat a diverzifikovat jejich vývoz rovněž českým firmám.
1.5 Projekty na podporu ekonomické diplomacie

MZV vytvořilo novou metodiku projektů ekonomické diplomacie, podle níž fungují tyto projekty na podporu exportu a zvyšování povědomí o ČR transparentněji a jsou lépe zacíleny na roli MZV. V loňském roce zorganizovala naše zahraniční zastoupení ve světě celkem 51 projektů na podporu ekonomické diplomacie s podporou ministerstva za 4,5 mil. Kč, díky nimž se prezentovalo v zahraničí více než 200 českých exportérů. V návaznosti na tato opatření a existující zájem firem se podařilo v rozpočtu na 2015 výrazně navýšit prostředky na 11,4 mil. Kč, čímž je možné uskutečnit 87 projektů a podpořit tak mnohem více exportérů při pronikání na zahraniční trhy. Více pozornosti věnované změnám světové poptávky a možnostem nabízet česká řešení v zemích, kde MZV identifikovalo příležitosti, umožní efektivnější zacílení projektů směrem k využití příležitostí v zahraničí. 
1.6 Koordinační mechanismus cest ústavních činitelů ČR

Všechny zúčastněné strany se aktivně podílí na práci mezirezortní pracovní skupiny pro koordinaci zahraničních cest ústavních činitelů ČR, jejímž cílem je propojit jednotlivé aktivity vůči zahraničním partnerům i podnikatelům. Do jednání se svými návrhy aktivně vstupují zástupci podnikatelské sféry, což navíc umožňuje zmapování poptávky na straně exportérů. MZV i MPO aktivně pracuje s výstupy z cest ústavních činitelů a systémově kontroluje plnění úkolů. Dále plánujeme mimo úroveň nejvyšších představitelů státu podpořit i malé, oborově zaměřené mise podnikatelů s podporou oficiálních míst na nižší, pracovní úrovni. Je kladen důraz na využití cest představitelů obou komor Parlamentu ČR pro podporu podnikatelských projektů v zahraničí.
1.7 Společné vzdělávání pracovníků v ekonomické agendě

Pro dobré fungování sítě je nutné disponovat kvalitními diplomatickými pracovníky. Ekonomická diplomacie potřebuje diplomaty, kteří mají kompetence hodné 21. století. MZV a MPO v tomto směru uzavřely dohodu o „Projektu společného vzdělávání pracovníků Ministerstva zahraničních věcí, Ministerstva průmyslu a obchodu a CzechTrade v ekonomické agendě“. Program mj. zahrnuje i minimální diplomatické vzdělávání, v rámci tzv. před-výjezdové přípravy, exportní a ekonomické semináře. Dochází také k dalšímu rozšíření stávající spolupráce s podnikatelskými svazy a posilování ekonomických prvků vzdělávání. Důraz je kladen na kompetence, serióznost a profesionalitu českých diplomatů. V budoucnu chtějí oba resorty postupně zvyšovat základnu kompetentních ekonomických diplomatů, kteří jsou schopni poskytovat profesionální asistenci českým firmám na zahraničních trzích. 
1.8 Hodnocení obchodně-ekonomických aktivit zastupitelských úřadů

Na poradě pracovníků pověřených obchodně-ekonomickou agendou ve dnech 22.-26. června 2015 MZV představilo nový model hodnocení vlastních obchodně-ekonomických aktivit diplomatických misí České republiky v zahraničí, jakož i výsledky prvního zkušebního kola hodnocení. Do tohoto procesu se zapojily asociace exportérů i jednotlivé obchodní a podnikatelské subjekty, jejichž hodnocení bylo velmi pozitivní (žádný z oslovených subjektů nehodnotil práci ZÚ negativně). Participace podnikatelů a jejich reprezentací na hodnocení efektivity a úrovni služeb jednotlivých velvyslanectví, generálních konzulátů, i kanceláří CzechTrade, jakož i práce ústředí, bude k oboustrannému prospěchu. Transparentní přehled výkonu české ekonomické diplomacie umožní ocenit úspěšné a ukáže na problémy, se kterými je třeba se vypořádat.  Hodnocení je mimo jiné také součástí zákona o státní službě, a stane se tedy nedílnou součástí práce českých ambasád v dalších letech.
2 Témata v oblasti ekonomické diplomacie roku 2015 

2.1
Vnitřní trh

Český export do zemí EU neustále narůstá, a proto patří vnitřní trh mezi dlouhodobé vládní priority. ČR se snaží v roce 2015 prosazovat opatření k odstraňování přetrvávajících bariér na vnitřním trhu jak samostatně, tak koordinovaně v těsné spolupráci se skupinou stejně smýšlejících států pro vnitřní trh, především usiluje o prosazení společných priorit do nově připravované Strategie EU pro vnitřní trh. Na jaře 2015 byla v ČR uskutečněna veřejná konzultace, kde čeští podnikatelé ve spolupráci s veřejnou správou identifikovali konkrétní problémy na vnitřním trhu se zbožím a službami (např. neúplnost nebo nedostupnost informací na jednom místě, vnímání administrativní zátěže, matoucí terminologie). ČR se dlouhodobě snaží zajistit příznivé prostředí pro podnikatele a občany z ČR i celé EU na všech úrovních státní správy, což zahrnuje zejména odstraňování administrativních překážek a snižování byrokratické zátěže i zajištění kvalitní a přehledné legislativy.

2.1.1
Služby na vnitřním trhu

V rámci podpory exportu na jednotný vnitřní trh EU je nutné zdůraznit služby pro občany EU a podnikatele působící na vnitřním trhu EU. I v roce 2015 se realizuje řada opatření k lepší propagaci a rozšiřování povědomí o službách Jednotného kontaktního místa (JKM), SOLVIT centra a Kontaktního místa pro výrobky (ProCoP), které občanům a podnikatelům výrazně ulehčují působení na vnitřním trhu. Tyto tři služby jsou v ČR spojeny v jednotný poradenský systém, podnikatelé a občané tak nemusí složitě zjišťovat, na jaký úřad se v případě problému obrátit. V souladu se směrnicí o službách a Chartou JKM v současné době ČR pracuje na rozvoji funkčního elektronického portálu JKM s cílem umožnit podnikateli plné elektronické podání dokumentů spojených s životním cyklem firmy. 

2.1 Obchodní politika

V rámci EU patří ČR ke státům, které hájí principy a výhody liberalizace mezinárodního obchodu. Za konkrétní nástroj podpory volného obchodu, a tím i nových exportních příležitostí, považujeme sjednávání dohod o volném obchodu. Podmínky, které se v jejich rámci sjednají, jsou závazné, a obchodní politika dokáže tímto způsobem účinně otevírat trhy třetích zemí a odstraňovat překážky při vzájemném obchodování. Díky ambiciózní obchodní politice EU se zvyšuje podíl zahraničního obchodu ČR, který je pokryt preferenčními obchodními dohodami a exportéři tak mohou využívat výhodnějších podmínek pro svůj vývoz. 
Při formulování pozice ČR k jednotlivým dohodám o volném obchodu MPO aktivně spolupracuje s dalšími resorty (zejména MZe, MMR, MF, MZV aj.), úřady státní správy (např. ÚOHS, ÚNMZ), zastupitelskými úřady v daném regionu i zástupci podnikatelských svazů. K obchodním dohodám s největším ekonomickým potenciálem (EU-USA a EU-Japonsko) byly vytvořeny zvláštní expertní týmy na bázi tripartity vedené MPO. Týmy se pravidelně setkávají a zástupci všech zúčastněných stran tak mají možnost se průběžně vyjadřovat k sjednávanému obsahu obchodních dohod.
2.2.1 Světová obchodní organizace
Na základě revize Dohody o informačních technologiích (ITA) dojde k postupnému odstranění cel u 201 významných, široce obchodovaných položek s vysokou přidanou hodnotou (integrované obvody, lékařské přístroje, elektronika a elektrotechnika, navigační přístroje). Pro export ČR jsou nejvýznamnější mikroskopy, výměníky tepla a radionavigační zařízení. MPO v rámci obchodní politiky usiluje také o odstranění cel na výrobky přispívající k ochraně životního prostředí v rámci vícestranné Dohody o environmentálním zboží (EGA). Ta by mohla přinést odstranění cel u mnoha výrobků vyvážených z ČR, například na součásti motorů či chladicích zařízení, elektrické rozvody aj. V prosinci 2015 se uskuteční 10. Ministerská konference Světové obchodní organizace s cílem další liberalizace mezinárodního obchodu.
2.2.2.
Dvoustranná obchodní jednání – aktuální témata:
USA/TTIP
Dohoda mezi EU a Spojenými státy americkými (Transatlantické obchodní a investiční partnerství – tzv. TTIP) přinese nové příležitosti pro české firmy, které doposud neměly velké šance se na americkém trhu uplatnit, a to především kvůli zvýšeným nákladům spojených s regulatorními překážkami při vstupu na americký trh. Vzhledem k velkému zájmu odborné veřejnosti byl původní expertní tým při MPO k TTIP, rozšířen také o zástupce nevládních organizací. Kromě toho MZV zdůrazňuje rostoucí důležitost geopolitických aspektů TTIP. Během roku 2015 budou navíc probíhat specializovaná jednání rozšířeného expertního týmu k nejproblematičtějším tématům (např. zemědělství, informační technologie, veřejné zakázky, regulatorní spolupráce) a s obdobným přístupem se počítá i do budoucna podle vývoje jednání. Ve spolupráci s partnery proběhlo během posledních dvou let na 30 akcí věnovaných dohodě v Praze, Brně, Ostravě či Plzni. Dále je posilována přímá komunikace s firmami i dalšími zúčastněnými. MPO a MZV zadaly vypracování nezávislé národní dopadové studie, jejíž výsledky budou představeny v listopadu 2015. Dále MZV připravuje seminář ke geopolitickým aspektům TTIP na počátku roku 2016.

Vietnam

V srpnu 2015 bylo po třech letech dokončeno jednání o obsahu dohody o volném obchodu mezi EU a Vietnamem. Dohoda eliminuje téměř všechna cla, otevře nové příležitosti přístupu na trh pro poskytovatele služeb, přinese nové možnosti pro investice či zlepší ochranu zeměpisných označení ve Vietnamu. Jde o první komplexní FTA, kterou EU uzavřela s rozvojovou zemí.

Japonsko

V pokročilé fázi sjednávání je i dohoda mezi EU a Japonskem, která má odstranit nejen cla, ale zejména netarifní překážky, které firmám komplikují pronikání na místní trh. Cílem je dále zajistit lepší přístup k veřejným zakázkám a otevřít cestu investicím. Práce expertního týmu vedeného MPO se soustředí zejména na identifikování nejvíce problematických netarifních překážek pro jednotlivá průmyslová odvětví ve spolupráci se zástupci oborových asociací a dalších resortů.

Kanada

Dohoda, jejíž text byl finalizován v roce 2014, přinese 99% liberalizaci obchodu zbožím a dokonce 100% uvolnění od cel v případě průmyslových výrobků. Zlepší přístup na trh pro poskytovatele služeb v perspektivních oborech, jako jsou finanční služby, dopravní služby, energetika či telekomunikace. Dohoda také zajistí lepší přístup ke kanadským veřejným zakázkám, a to včetně zakázek zadávaných na úrovni jednotlivých provincií.

2.2 Bilaterální vztahy – aktuální témata:
Čínská lidová republika
Dvoustranné ekonomické vztahy s Čínou mají pozitivní dynamiku a hlavním úkolem pro ekonomickou diplomacii je identifikace kvalitních projektů a jejich realizace při využití existujícího příznivého momentu. Klíčovou akcí prvního pololetí 2015 byly České dny v Šanghaji za účasti celé řady firem z ČR pod záštitou předsedy PSP ČR J. Hamáčka a několika ministrů. Aktivitu českých subjektů na čínském trhu podporují také další tři projekty ekonomické diplomacie zaměřené na letecký průmysl, IT a start-upy perspektivních firem. Dominantní roli v druhém pololetí sehrála oficiální návštěva prezidenta republiky v ČLR.
Během návštěvy prezidenta v Šanghaji byly oznámeny rozsáhlé akviziční kontrakty v českých společnostech (podíly v Travel Service, Médea Group, vydavatelství Empressa, pivovarech Lobkowicz, fotbalovém klubu Slavia a navýšení podílu v J&T finanční skupině), včetně nákupu pražských nemovitostí na prominentních adresách. Akvizice a investice jsou odhadovány na 10 mld. Kč.

 Příkladem dalších úspěšných čínských M&A transakcí v ČR z poslední doby může být v červenci uzavřená a dlouho plánovaná transakce, kdy čínská společnost Shaangu Power odkoupila od českých zakladatelů a majitelů firmy Ekol 75 % podíl (1,34 miliardy korun). Ekol, výrobce turbín, kotlů a zařízení do energetiky, svoje know-how vloží do projektování a výroby čínských turbín, jež se budou dále vyvážet do zahraničí.
Globalizace čínských společností na vyspělých trzích má tak velmi často podobu dravých fúzí a akvizic do již etablovaných firem, jejich prostřednictvím čínské společnosti získávají větší konkurenční výhodu oproti svým západním partnerům, kteří mají již vybudovanou atraktivní „brand image“, disponují lepšími technologiemi a mají i lepší organizační zázemí. Opačným směrem pak mohou čínští nákupčí svým přírůstkům nabídnout výhody v potenciálu domácího trhu, který i přes nedávné náznaky útlumu, má oproti nepružné Evropě stále co nabídnout. V případě právě oznámených akvizic společností CEFC takovým otevřením trhu může být například převzetí podílu v pivovarech Lobkowicz, které plánují provozovat v Číně síť mikropivovarů. 
Čínské investiční fórum by mělo dále podpořit zájem čínských investorů a firem o vstup na český trh. Mezi významné události II. pololetí roku 2015 tak bude patřit zářiové 10. zasedání Ekonomického smíšeného výboru v Pekingu, jehož závěry budou využity pro přípravu námětů k ekonomické části jednání předsedy vlády ČR v Číně během jeho chystané oficiální návštěvy (listopad).

Írán

Írán představuje jeden z trhů, díky němuž bude v ideálním případě možné český vývoz dále diverzifikovat. České výrobky mají v Íránu dlouholetou tradici, Česká republika se v Íránu podílela na budování celé řady staveb a investičních celků a existuje potenciál na tyto vazby navázat. Nejperspektivněji se jeví především oblast budování moderní infrastruktury v následujících oblastech: doprava, vodohospodářství, ochrana životního prostředí, farmaceutický průmysl a zdravotnictví, potravinářství, textilní průmysl. 
Historicky první česká podnikatelská mise do Iránu proběhla v září 2014 v souběhu s pracovní návštěvou náměstka ministra zahraničních věcí M. Tlapy. Obchodní a podnikatelská mise doprovázela i místopředsedu PSP České republiky V. Filipa během jeho návštěvy v Íránu v dubnu 2015. První místopředseda vlády ČR a ministr financí v dubnu 2015 v Praze se svým Íránským partnerem podepsali Smlouvu o zamezení dvojímu zdanění. 
Dne 14.7.2015 byla podepsána dohoda o jaderném programu Íránu s USA, Velkou Británií, Francií, Ruskem, Čínou a Německem, jenž by měla vést k postupnému odbourávání ekonomických sankcí. V souvislosti s pozitivním vývojem mezinárodní situace ve věci íránského jaderného programu proběhla ve dnech 4.-7.9. 2015 oficiální návštěva ministra zahraničních věcí ČR v Íránu. Ministra doprovodila téměř 60 členná podnikatelská delegace, což potvrzuje mimořádný zájem českých firem navázat nové kontakty s íránskými partnery. Zároveň se připravují expertní jednání o mezivládní dohodě o hospodářské spolupráci, která by měla zastřešit vzájemné ekonomické vztahy mezi oběma zeměmi. V současné době probíhají přípravná jednání o možnostech otevření zahraniční kanceláře CzechTrade v Teheránu počátkem roku 2016.
Kuba

Pokračující jednání o postupném rozšíření vztahů s touto zemí vytváří do budoucna možný prostor pro větší ekonomickou spolupráci. Nejedná se ale v tuto chvíli o úplné otevření kubánského trhu či odstranění existujících omezení (vč. omezených investičních prostředků na Kubě). Proto je třeba se zaměřit na to, aby byly aktuální a zamýšlené projekty českých firem posouzeny individuálně a podle toho jim byla poskytnuta cílená podpora (mise, jednání s úřady). K tomu směřují akce MZV a MPO naplánované na druhou polovinu říjen-listopad 2015 (zejména Česká oficiální účast na veletrhu FIHAV). Na základě dohody z listopadu 2012 EGAP znovu pojišťuje do výše splaceného úvěru, existuje tedy možnost pro české firmy jak export zajistit.

Afrika

Česká diplomacie vnímá existující potenciál i ekonomický růst kontinentu a již několik let pracuje na přiblížení příležitostí českým exportérům a investorům. V rámci „afrických aktivit“ MZV letos zorganizovalo řadu akcí, které reflektovaly jeho zájem podnítit a posílit zájem českých firem o africké trhy. Mezi nejvýznamnější patřila květnová pracovní cesta ministra zahraničních věcí do Keni, Mosambiku a na Mauricius, kam byl doprovázen obchodní a podnikatelskou misí. Cestě ministra zahraničních věcí do Afriky předcházelo v dubnu úzce teritoriálně zaměřené Česko-Guinejské obchodní a investiční fórum za přítomnosti guinejských ekonomických expertů státní správy a guvernéra guinejské národní banky. Realizován byl rovněž projekt ekonomické diplomacie v Nigérii.
Střední Asie

Střední Asie není pro české podniky neznámým územím, je zde možno navázat na řadu dodávek z minulosti, povědomí o ČR je příznivé a může být vhodnou alternativou pro exportéry do Ruska či na Ukrajinu. Usilujeme o to, aby dobře připravená půda z nedávných návštěv prezidenta republiky či ministrů do oblasti byla náležitě ekonomicky využita, a to konkrétně v Kazachstánu, Tádžikistánu, Uzbekistánu. V těchto státech MZV realizuje několik projektů ekonomické diplomacie.

� Posíleny jsou ZÚ v Kazachstánu, Keni, Kolumbii, Kuvajtu, Myanmaru, Senegalu a GK v USA (Los Angeles). V roce 2016 budou posíleny české diplomatické mise na Filipínách, v Ghaně, Hong Kongu, Indii, Japonsku, JAR, Jordánsku, Kanadě (GK Toronto), Malajsii, Německu, na Tchaj-wanu a v USA (GK Chicago). CzechTrade posílil svou zahraniční kancelář v ČLR (Šanghaj) a nové zřizuje v Indii (Bangalore), Seattlu, Singapuru a v Nigérii (Lagos).
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