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1 Úvod

Hlavním cílem tohoto materiálu je podat souhrnný přehled o čerpání a využití prostředků vyčleněných na zahraniční rozvojovou spolupráci v roce 2017 na základě usnesení vlády č. 631 ze dne 11. července 2016 o dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2017 a ke střednědobému výhledu jejího financování do roku 2019
.
Na základě usnesení vlády ČR č. 189 ze dne 21. března 2018 zahrnuje materiál také informaci o realizaci usnesení vlády č. 588/2016 k poskytnutí humanitární, rekonstrukční a rozvojové asistence Sýrii v roce 2017, usnesení vlády č. 206/2017 k Iráku, usnesení vlády č. 339/2017 k Afghánistánu a usnesení vlády č. 401/2017 k Ukrajině, a rovněž informaci o schválení usnesení vlády č. 824/2017 na podporu stabilizace a rekonstrukce Iráku v období 2018 – 2021. 
Dále materiál obsahuje přehled ostatních forem dvoustranné i mnohostranné rozvojové spolupráce ČR, které jsou hrazeny z jiných zdrojů nad rámec uvedených usnesení vlády, avšak jsou započitatelné jako oficiální rozvojová pomoc (Official Development Assistance – ODA)
. Podrobnější informace k ODA jsou uvedeny v kapitole 5 tohoto materiálu. Protože konečná výše ODA ČR za rok 2017 bude k dispozici až v září 2018 na základě upřesnění sekretariátu Výboru pro rozvojovou pomoc Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD-DAC), obsahuje tato Informace pouze předběžný výhled objemu ODA ČR za rok 2017. Konečná data k ODA 2017 budou následně zveřejněna na webové stránce Ministerstva zahraničních věcí ČR
.  

2 Zahraniční rozvojová spolupráce České republiky

Zahraniční rozvojová spolupráce (ZRS) i humanitární pomoc poskytovaná do zahraničí (HP) jsou nedílnou součástí zahraniční politiky České republiky. 


ZRS ČR vychází z mezinárodních závazků, které byly na úrovni OSN potvrzeny na podzim 2015 přijetím Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj, včetně šestnácti Cílů udržitelného rozvoje (SDGs). Ty byly doplněny dalšími globálními dokumenty: Agendou z Addis Abeby o financování rozvoje z července 2015 a Pařížskou klimatickou dohodou (COP21) z prosince 2015; v humanitární oblasti pak Globálním rámcem pro snižování rizika katastrof ze Sendai přijatým v březnu 2015. 


Ministerstvo zahraniční věcí (MZV) jako gestor ZRS ČR podle zákona č. 151/2010 Sb. o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů zajišťuje strategický a finanční rámec pro realizaci rozvojových, transformačních a humanitárních aktivit, včetně jejich kontroly a vyhodnocování. Přitom dbá na soulad ZRS ČR s mezinárodními závazky i s celkovými prioritami působení České republiky v zahraničí zakotvenými v Koncepci zahraniční politiky ČR. MZV řídí Českou rozvojovou agenturu (ČRA), která zodpovídá za realizaci projektů ZRS ČR v prioritních rozvojových zemích. 

V roce 2017 byl zformován nový strategický a programový rámec ZRS ČR. Usnesením vlády č. 591 z 21. srpna 2017 byla schválena Strategie zahraniční rozvojové spolupráce ČR 2018 – 2030. Na podzim 2017 bylo Radou pro ZRS potvrzeno šest programů dvoustranné rozvojové spolupráce sjednaných na období 2018 – 2023 s Bosnou a Hercegovinou, Etiopií, Gruzií, Kambodžou, Moldavskem a Zambií. 
V nové Strategii i programech dvoustranné rozvojové spolupráce byly reflektovány priority Agendy 2030 i Strategického rámce Česká republika 2030 a zohledněna doporučení vzešlá z předchozí realizace ZRS ČR i z prvního mezinárodního vyhodnocení (tzv. peer review) ze strany OECD-DAC z roku 2016. 

Mezi hlavní cíle ZRS ČR v nadcházejícím strategickém období patří koncentrovanější realizace bilaterální ZRS v souladu s komplexními SDGs, lepší návaznost humanitárních a rozvojových aktivit na podporu rychlé stabilizace partnerských zemí a účinnější propojování bilaterálních a multilaterálních aktivit, včetně výraznějšího zapojování českých subjektů do mezinárodních finančních nástrojů.

3 Dvoustranná ZRS ČR v roce 2017 

V oblasti dvoustranné rozvojové spolupráce byly v roce 2017 nadále naplňovány teritoriální i sektorové priority stanovené Koncepcí ZRS ČR na období 2010 – 2017 a zároveň připravovány nové programy spolupráce na období 2018 - 2023. V kontextu Agendy 2030 byl při realizaci ZRS ČR kladen důraz na budování místních kapacit a na přenášení know-how, a to včetně transformačních zkušeností. Posilována byla v rámci možností synergie mezi rozvojovou spoluprací a dalšími aktivitami zdůrazňujícími ekonomickou a sociální dimenzi zahraniční politiky ČR i koherence jednotlivých nástrojů zahraniční politiky pro naplňování SDGs.

Usnesením vlády č. 631 z 11. července 2016 k Plánu ZRS na rok 2017 schválila vláda ČR navýšení celkového objemu finančních prostředků na ZRS v roce 2017 o 100 mil. Kč oproti roku 2016 a vzala na vědomí stejné meziroční navyšování ve výhledu na léta 2018 – 2019. Toto navýšení posílilo zejména dvoustranné rozvojové a humanitární aktivity a umožnilo vyslání prvních dvou pracovnic ČRA do Etiopie a Kambodži.

Celkový objem finančních prostředků na ZRS ČR z rozpočtu kapitoly MZV na rok 2017 podle usnesení vlády č. 631/2016 činil 841 166 tis. Kč; z toho 658 166 tis. na ZRS ČR, 53 000 tis. Kč na transformační spolupráci a 130 000 tis. Kč na humanitární pomoc. Konečné čerpání těchto prostředků na zahraniční rozvojovou spolupráci v roce 2017 dosáhlo objemu 594 493 tis. Kč (včetně rozpočtových opatření 628 753 tis. Kč), na transformační spolupráci 60 688 tis. Kč a na humanitární pomoc bylo 131 817 tis. Kč. 
3.1 Rozvojové aktivity v gesci ČRA v roce 2017 (zdroj: ČRA)

Podrobná informace o rozvojových aktivitách v gesci ČRA je předmětem Zprávy o činnosti a hospodaření ČRA v roce 2017
, kterou ČRA každoročně zpracovává na základě svého Statutu a předkládá zřizovateli, tj. Ministerstvu zahraničních věcí.
Těžištěm rozvojových aktivit v gesci ČRA jsou rozvojové projekty realizované v prioritních zemích dvoustranné ZRS ČR. V souladu s Koncepcí ZRS ČR na období 2010 – 2017 byly tyto projekty v roce 2017 realizovány především v pěti prioritních zemích s programem spolupráce platným do roku 2017 (Afghánistán, Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko a Mongolsko). Dvoustranná ZRS dále v roce 2017 směřovala do šesti projektových zemí (Gruzie, Kambodža, Kosovo, Palestinská autonomní území, Srbsko a Zambie). Kromě toho ČRA v roce 2017 realizovala mimořádnou pomoc Ukrajině, a to na základě samostatných usnesení vlády č. 167/2014 a č. 401/2017. 
V rámci rozpočtové kapitoly MZV byl pro ČRA na rok 2017 stanoven rozpočet ve výši 512 064 581 Kč. Rozdíl oproti celkové alokaci stanovené usnesením vlády č. 631 ze dne 11. 7. 2016 představovala částka 1 101 419 Kč převedená na MZV ke krytí nákladů na rozvojové diplomaty ČRA vyslané na ZÚ Addis Abeba a ZÚ Phnompenh. 
Konečný rozpočet po úpravách (tj. po odečtení rozpočtových opatření ve prospěch jiných organizačních složek státu na realizaci projektů ZRS a po započtení nároků z nespotřebovaných výdajů na krytí mimořádné pomoci Ukrajině a dalších neočekávaných výdajů) činil 519 331 043,01 Kč. Rozpočtové finanční prostředky byly ze strany ČRA v roce 2017 čerpány v celkové výši 447 610 327,06 Kč. Nevyčerpané prostředky činily 71 720 715,95 Kč. Pokud k čerpaným prostředkům přičteme rozpočtová opatření, celkový objem realizovaných aktivit ČRA v roce 2017 činil 498 069 545,06 Kč.

Podrobný přehled jednotlivých projektů a dalších aktivit v gesci ČRA realizovaných dle usnesení vlády č. 631/2016 obsahuje Příloha č. 2.

3.1.1 Rozvojové aktivity ČRA dle zeměpisného zaměření

V následujícím přehledu jsou shrnuty hlavní dvoustranné projekty ZRS ČR realizované v jednotlivých prioritních zemích. Kromě toho byly v těchto zemích využívány i horizontální nástroje ZRS ČR, jako je program rozvojového partnerství pro soukromý sektor (B2B), vysílání expertů, vysílání učitelů a trilaterální spolupráce, které jsou přiblíženy v kapitole 3.1.3. 
Afghánistán

V souladu s plánem ZRS ČR byly projektové aktivity rozvojové spolupráce v roce 2017 postupně utlumovány. V roce 2017 bylo na rozvojové projekty v gesci ČRA alokováno 16 mil. Kč, skutečné čerpání činilo 15,99 mil. Kč. Byla dokončena realizace projektů v  sektorech vzdělávání a zemědělství, kde se aktivity ZRS ČR tradičně soustředily na zvyšování praktických znalostí a dovedností místních farmářů, posilování odborných kapacit afghánských vládních institucí a na podporu zemědělského školství. Úspěšně dokončen byl rovněž projekt v oblasti vzdělávání afghánských specialistů na drogovou prevenci. Vzhledem ke složité bezpečnostní a politické situaci byly české rozvojové projekty soustředěny zejména na klidnějším severu země (dva projekty) a v hlavním městě Kábul (jeden projekt). 

Bosna a Hercegovina

Bosna a Hercegovina zůstává prioritní zemí ZRS ČR i v programovacím období 2018 – 2023. V roce 2017 byl proto přijat nový program spolupráce. Hlavní překážkou v rozvoji zůstává politická fragmentace země v důsledku jejího asymetrického a silně decentralizovaného uspořádání, rozdělení společnosti podél etnonárodnostních linií a s tím související neschopnost definování společných rozvojových priorit. Strukturální problémy se projevují především neuspokojivou socioekonomickou situací a vysokou mírou nezaměstnanosti. 

V roce 2017 proběhlo celkem 19 bilaterálních projektů, na které bylo alokováno 81,5 mil. Kč, skutečně čerpáno pak bylo 57,63 mil. Kč. Tyto prostředky směřovaly do sektorů zemědělství a lesnictví, zásobování pitnou vodou a sanitace, energetika a státní správa a občanská společnost. V rámci těchto sektorů se ZRS zaměřovala především na přenos know-how, technologií a standardů Evropské unie vzhledem ke strategickému cíli Bosny a Hercegoviny, kterým je vstup do EU. V rámci několika projektů pokračovala spolupráce s dalšími donory (USAID, UNDP, EBRD), a to formou konkrétní projektové součinnosti nebo prostřednictvím vzájemné koordinace a komplementarity aktivit. V rámci horizontálních programů vysílání učitelů a vysílání expertů byla podpořena profesionalizace neziskových organizací poskytujících služby lidem s postižením a realizována byla také výuka na Univerzitě v Banja Luce.

Etiopie

Etiopie je dlouhodobě prioritní zemí ZRS ČR a v roce 2017 s ní byl sjednán program spolupráce i na období 2018 – 2023. Hlavními překážkami rozvoje jsou nedostatečná infrastruktura, nízká produktivita zemědělství, nízká ekonomická diverzifikace a konkurenceschopnost a nerozvinutý soukromý sektor, nízký stupeň sociálního rozvoje (zejména kvalita vzdělávání) a nedostatečný přístup k základním službám (mj. k pitné vodě). 

V roce 2017 probíhalo v Etiopii celkem 16 bilaterálních projektů, na které bylo alokováno téměř 67 mil. Kč, skutečné čerpání při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let činilo 70,58 mil. Kč. Tyto prostředky směřovaly do prioritních sektorů vzdělávání, zdravotnictví, zemědělství a lesnictví, zásobování pitnou vodou a sanitace. Projekty se zaměřovaly zejména na zvyšování kapacit učitelů a kvality vysokoškolského a odborného vzdělávání, na podporu zdravotnických služeb, zajištění přístupu k pitné vodě pro obyvatele malých měst, na podporu zemědělských poradenských služeb a na udržitelné nakládání s přírodními zdroji. Probíhaly také projekty v rámci programu vysílání expertů a vysílání učitelů, projekty zaměřené na rozvoj aplikované geologie v akademické sféře i státní správě; podpořen byl i jeden trilaterální projekt. Prioritní geografickou oblastí, na kterou se soustředí převážná část aktivit ZRS ČR, je Region jižních národů, národností a lidu (SNNPR).

Moldavsko

Moldavsko bylo v období do roku 2017 prioritní zemí s programem spolupráce a zůstává jí i pro nadcházející období 2018 - 2023. Mezi hlavní překážky rozvoje patří vysoká míra migrace a domácí nezaměstnanosti, politická nestabilita, vysoká míra korupce a existence zamrzlého konfliktu. 

V roce 2017 probíhalo v Moldavsku celkem 29 bilaterálních projektů, na které bylo alokováno 91,5 mil. Kč, čerpáno bylo 79,41 mil. Kč. Moldavsko tak bylo největším příjemcem dvoustranné ZRS ČR a Česká republika patří v Moldavsku k významnějším donorům. V sektoru voda a sanitace se ČR v roce 2017 zaměřovala především na projekty rekonstrukce čistíren odpadních vod, sanace starých ekologických zátěží a harmonizaci legislativy s EU. V sociální oblasti nadále probíhala podpora služeb domácí péče, programů inkluze dětí se speciálními vzdělávacími potřebami, podpora reformy péče o duševně nemocné a mentálně handicapované, a ve spolupráci s MPSV ČR také tvorba efektivního systému vzdělávání pracovníků v sociální sféře. V oblasti veřejné správy byly implementovány projekty zacílené na rozvoj regionů a rozvoj kapacit státních orgánů v oblasti stavebnictví a bezpečnosti obyvatel (požární a povodňová ochrana). V sektoru zemědělství bylo i nadále hlavním cílem zlepšení přístupu moldavských producentů na místní i evropské trhy a podpora produkce s přidanou hodnotou. 

Mongolsko

Mongolsko patřilo do roku 2017 mezi prioritní země s programem spolupráce. Mezi hlavní překážky rozvoje patří nerovnoměrný ekonomický a sociální růst, negativní vlivy klimatických změn (desertifikace, velké výkyvy teplot a srážek) i ekologické škody z minulé i současné těžební činnosti.  

V roce 2017 probíhaly v Mongolsku celkem čtyři bilaterální projekty, na které bylo alokováno 16 mil. Kč, při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let bylo čerpáno přes 16,85 mil. Kč. Projekty ZRS ČR se v roce 2017 zaměřovaly především na ochranu a monitoring vodních zdrojů, lesnictví a výrobu a dodávky energie. Největší objem prostředků byl využit na přenos českého know-how v odstraňování ekologických zátěží a v rozvoji lesů a jejich správě. 

Gruzie

Gruzie byla v roce 2017 projektovou prioritní zemí ZRS ČR; v průběhu roku 2017 byl připraven program dvoustranné rozvojové spolupráce na období 2018  - 2023. 

Mezi hlavní rozvojové problémy země patří nerovnoměrný ekonomický růst a vysoká míra nezaměstnanosti (10 % populace v produktivním věku), nízká produktivita zemědělství a nízká úroveň zdravotnictví a sociálních služeb. 

 
V roce 2017 probíhalo v Gruzii celkem 20 bilaterálních projektů, na které bylo alokováno 43,5 mil. Kč, skutečné čerpání bylo 35,33 mil. Kč. V sektoru zdravotnictví se ČR dlouhodobě a cíleně věnovala oblasti prevence, diagnostiky a léčby rakoviny a dětské leukémie. V sektoru zemědělství se rozvojové aktivity soustředily především na podporu malých zemědělců a tradičních způsobů hospodaření. V sektoru prevence přírodních katastrof se ZRS ČR soustředila na prevenci dopadů extrémních klimatických jevů. Dalším podporovaným sektorem byla státní správa a občanská společnost prostřednictvím technické asistence při reformě veřejné správy a plnění závazků vyplývajících z Asociační dohody a DCFTA. Sektor sociální infrastruktura se zaměřil na pomoc nejzranitelnějším skupinám obyvatel. Komplexně působila ČRA v horském regionu Tušsko prostřednictvím vzájemně propojených projektů zaměřených na zemědělství, lesnictví, zdravotnictví a ochranu životního prostředí. 

Kambodža

Kambodža byla do  roku 2017 projektovou prioritní zemí ZRS ČR a v roce 2017 byl připraven program dvoustranné rozvojové spolupráce na léta 2018 - 2023. Mezi hlavní rozvojové priority patří stabilizace zdravotnických, sociálních a vzdělávacích služeb i veřejných úřadů a podpora zemědělské a průmyslové výroby.
V roce 2017 bylo na bilaterální rozvojovou spolupráci s Kambodžou v gesci ČRA alokováno 20 mil. Kč, skutečné čerpání při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let činilo 20,97 mil. Kč. Nad rámec rozpočtu pro bilaterální projekty byly v zemi realizovány tzv. trojstranné projekty (s podporou zejména od Evropské komise), projekty podporující vysílání českých vysokoškolských pedagogů a rovněž projekty v rámci programu rozvojové partnerství pro soukromý sektor. 

ZRS ČR se i v roce 2017 primárně zaměřila na sektory zdravotnictví, ostatní sociální infrastruktura a služby se zaměřením na péči o matku a dítě a integraci handicapovaných dětí a dále na sektor výroba a dodávky energie na podporu obnovitelných zdrojů energie ve venkovských oblastech. V těchto sektorech proběhlo v roce 2017 ve čtyřech kambodžských provinciích celkem pět bilaterálních víceletých projektů. Geograficky se projekty soustředily na méně rozvinuté části Kambodže. Specifickým nástrojem ZRS ČR v Kambodži byly projekty z vypořádání kambodžského dluhu v gesci MZV ČR; poslední projekt v rámci tohoto nástroje byl ukončen na začátku roku 2017. 

Kosovo

Kosovo bylo v období do roku 2017 projektovou prioritní zemí ZRS ČR. Pro následující období 2018 – 2023 je Kosovo tzv. phase-out zemí a ZRS ČR s Kosovem bude postupně ukončována. 
V roce 2017 probíhalo celkem šest bilaterálních projektů, na které bylo alokováno 16 mil. Kč, skutečné čerpání činilo téměř 15,55 mil. Kč. ZRS ČR se primárně zaměřila na sektory sociální infrastruktura a služby a zásobování vodou a sanitace. Projekty v sektoru sociální infrastruktura a služby byly zaměřeny především na podporu integrace menšin a dalších ohrožených skupin do společnosti. V sektoru zásobování vodou a sanitace se ZRS ČR zaměřovala na přenos technologií a standardů EU. 

Palestinská autonomní území (PAÚ)

Palestinská autonomní území se v období do roku 2017 řadila mezi projektové prioritní země ZRS ČR (po roce 2017 mezi tzv. specifické země). Bezpečnostní situace a složité vnitropolitické vztahy i nadále komplikují potřebný ekonomický a sociální rozvoj a ovlivňují i podobu aktivit ZRS ČR (primárně je spolupráce realizována formou poskytování účelově vázaných finančních darů palestinským vládním institucím). 

V roce 2017 bylo na bilaterální rozvojovou spolupráci na PAÚ v gesci ČRA alokováno 13,5 mil. Kč, skutečně čerpáno bylo 4,87 mil. Kč. Pokračovala spolupráce zejména v klíčovém sektoru energetika (lokální obnovitelné zdroje energie pro veřejné instituce – zejména školy a zdravotnická zařízení) a dále pak v sektoru ostatní sociální infrastruktura a služby (zaměstnávání žen a mladých lidí, vybavení sociálních a zdravotnických zařízení).
Srbsko

Srbsko patřilo do roku 2017 mezi projektové prioritní země ZRS ČR. V následujícím období bude ZRS ČR se Srbskem postupně ukončována, a to především z důvodu postupujícího rozvoje země, jejího pokroku v integraci do EU a přístupu k  prostředkům z titulu statusu kandidáta na členství v EU. V roce 2017 probíhal jeden bilaterální projekt, na který byly alokovány 4 mil. Kč, skutečné čerpání při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let činilo téměř 4,34 mil. Kč. Rozvojové aktivity směřovaly do sektoru státní správa a občanská společnost. Pro rozvojové intervence byl v zemi významně využíván také nástroj vysílání expertů a program zapojení soukromého sektoru (B2B).
Zambie

Zambie patřila do roku 2017 mezi projektové prioritní země ZRS ČR, avšak pro programovací období 2018 – 2023 se s ní počítá jako s prioritní zemí, s níž byl v roce 2017 sjednán dvoustranný program rozvojové spolupráce. 

V roce 2017 probíhaly v Zambii 4 bilaterální projekty, na které bylo alokováno 17 mil. Kč, skutečně čerpáno bylo více než 18,54 mil. Kč. Bilaterální projekty byly cíleny na zemědělství, zdravotnictví a vzdělávání a zaměřovaly se zejména na zlepšení kvality a dostupnosti zdravotní péče o matku a dítě, učňovské vzdělávání a na podporu chovu skotu. Využívaná byly i projekty trilaterální spolupráce. Projekty jsou realizovány v Západní a Jižní provincii.

Ukrajina (dle usnesení vlády č. 167/2014 a 401/2017)
Realizace zahraniční rozvojové spolupráce na Ukrajině v roce 2017 probíhala na základě usnesení vlády č. 167/2014 a 401/2017 k poskytnutí pomoci Ukrajině při obnově a podpoře její demokratické transformace v období 2014 – 2016, resp. 2017 – 2018. Na projekty v gesci ČRA na Ukrajině v letech 2017 a 2018 bylo schváleno celkem 19 mil. Kč. ČRA pokračovala v implementaci programu „Modernizace systému veřejného vzdělávání na Ukrajině“ systematicky zaměřeného do sektoru vzdělávání. V roce 2017 ČRA celkově na Ukrajině realizovala 11 projektů (včetně nástrojů nad rámec prostředků dle UV 401/2017) v celkové hodnotě 9 437 936,29 Kč (viz též kapitola 3. 2.12 a Příloha č. 2).
3.1.2 Rozvojové aktivity ČRA dle sektorového zaměření
Vzdělávání

Finanční alokace na sektor vzdělávání činila v roce 2017 necelých 28 mil. Kč a skutečně bylo při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let čerpáno necelých 30 mil. Kč. Mezi hlavní příjemce patřily Afghánistán, Etiopie a Zambie. 
Česká rozvojová pomoc se zaměřila především na oblasti podpory základního a středoškolského školství. Důležitou součástí projektů bylo sdílení a tvorba učebních materiálů, školení a workshopy pro pedagogické pracovníky a zavádění moderních metod vyučování. Projekty pomáhaly naplnit především cíl udržitelného rozvoje č. 4.
Zdravotnictví

V roce 2017 bylo na sektor zdravotnictví alokováno celkem 34 mil. Kč, vyčerpáno bylo více než 26 mil. Kč. Mezi hlavní přijímající země patřily Etiopie, Gruzie, Kambodža a Zambie.

V rámci sektoru zdravotnictví se ZRS ČR zaměřila na prevenci dětské podvýživy, snížení dětské a mateřské úmrtnosti v méně rozvinutých zemích, jako jsou Etiopie, Kambodža a Zambie. V dalších partnerských zemích, jako například v Gruzii, se ZRS zaměřila na oblast prevence, včasné diagnostiky a léčby onkologických onemocnění, nastavení standardů primární zdravotní péče a v neposlední řadě i vzdělávání místního zdravotnického personálu.

Voda a sanitace

V roce 2017 činila alokace na sektor vody a sanitace 82 mil. Kč. Skutečné čerpání v tomto sektoru činilo necelých 56 mil., tedy 68 % původního plánu, přičemž mezi přijímající země patřily Bosna a Hercegovina, Etiopie, Kosovo a Moldavsko. 
V rámci sektoru voda a sanitace se ZRS ČR v roce 2017 zaměřila především na zlepšení situace týkající se zásobování pitnou vodou a managementu vodních zdrojů, dále se věnovala nakládání s odpadními vodami a jejich čištění, nakládání s komunálním odpadem a dalším formám prevence znečišťování vodních zdrojů, včetně odstraňování starých ekologických zátěží. Česká republika svými aktivitami v rámci tohoto sektoru přispěla především k plnění cíle udržitelného rozvoje č. 6.
Veřejná správa a občanská společnost

Předávání českých zkušeností s politickou, ekonomickou a společenskou transformací se dostává v rámci projektů realizovaných v sektoru veřejné správy a občanské společnosti stále více do popředí. 

V roce 2017 bylo na bilaterální projekty v sektoru veřejná správa a občanská společnost vyčerpáno přibližně 93 % z plánovaného rozpočtu ve výši 44,5 mil. Kč. Projekty byly v roce 2017 realizovány v Bosně a Hercegovině, Gruzii, Moldavsku, Srbsku a na Ukrajině. Zaměřovaly se přitom nejen na přechod k decentralizovanému systému veřejné správy a zvýšení kapacit jednotlivých veřejných institucí, ale také na přenos zkušeností s přiblížením k Evropské unii. V rámci tohoto tématu je usilováno o cíl udržitelného rozvoje č. 16.

Prevence katastrof a připravenost na jejich řešení

V roce 2017 bylo na sektor prevence katastrof a připravenost na jejich řešení alokováno 3,5 mil. Kč. Skutečné čerpání činilo přes 2 mil. Kč, tedy cca 59 % původně alokovaných prostředků. Aktivity ZRS ČR se v tomto sektoru zaměřily především na témata související s ochranou před sesuvy půdy a erozí a na zvýšení bezpečnosti klíčových silničních koridorů, především v Gruzii. Realizované projekty napomohly chránit lidské životy a majetek a zajišťovaly také předpoklady pro lepší životní podmínky populace. To vede v důsledku k omezení vysidlování, k růstu ekonomiky a životní úrovně obyvatel. Česká republika tak v rámci tohoto sektoru přispěla k plnění cíle udržitelného rozvoje č. 9.
Ostatní sociální infrastruktura a služby

V roce 2017 byla na sektor ostatní sociální infrastruktura a služby schválená alokace celkem 46,5 mil. Kč, z kterých bylo přibližně 99,8 % vyčerpáno. Mezi hlavní přijímací země patřily Gruzie, Kambodža, Kosovo, Moldavsko a Palestina. 

V rámci sektoru ostatní sociální infrastruktura a služby se ZRS ČR zaměřila zejména na oblast začleňování znevýhodněných a vyloučených skupin (nevidomých, neslyšících nebo jinak zdravotně postižených, dále sociálně slabých či jinak vyloučených skupin obyvatel) do společnosti, na zkvalitnění vzdělávacího systému a na trh práce. V rámci sociálního sektoru bylo usilováno o pozitivní systémové změny a budování místních kapacit v oblasti poskytování sociální péče a ochrany. ZRS ČR v rámci tohoto sektoru přispěla k naplňování Cílů udržitelného rozvoje; jedná se zejména o cíl udržitelného rozvoje č. 4.
Výroba a dodávky energie

Na rok 2017 bylo na sektor výroba a dodávky energie alokováno 41 mil. Kč, vyčerpáno bylo přes 26 mil. Kč. 

Projekty byly realizovány v Bosně a Hercegovině, Kambodži a Palestině; mezi hlavní témata patřilo především využívání alternativních energetických zdrojů, jako jsou solární systémy pro ohřev vody, bioplyn nebo kotle na biomasu, a dále zvyšování energetické účinnosti pomocí modernizace stávajících energetických systémů. ZRS tak přispěla k naplnění cíle udržitelného rozvoje č. 7.
Zemědělství a lesnictví

V roce 2017 činila alokace na sektor zemědělství 82,5 mil. Kč. Skutečné čerpání při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let představovalo 89,8 mil. Kč. Projekty byly realizovány v Afghánistánu, Bosně a Hercegovině, Etiopii, Gruzii, Moldavsku a Zambii. Zemědělské projekty se v roce 2017 zaměřily na zvyšování efektivity zemědělské produkce a drobných zemědělců, podporu organického zemědělství a posilování kapacit vzdělávacích a poradenských služeb. Důležitým společným prvkem aktivit byla šetrnost k životnímu prostředí a zlepšování potravinové bezpečnosti.

Projekty v sektoru lesnictví probíhaly v roce 2017 v Bosně a Hercegovině, Etiopii a Mongolsku. Alokováno bylo na tento sektor 15 mil. Kč, z toho bylo skutečně čerpáno přes 12 mil. Kč. Projekty se v roce 2017 orientovaly především na řešení problematiky rekultivace degradovaných půd, zlepšení lesního plánování či obnovu místních ekotypů dřevin. Česká rozvojová spolupráce tak přispěla zejména k naplňování cílů udržitelného rozvoje č. 2 a 15.
Obecná ochrana životního prostředí

Aktivity ZRS ČR se v rámci sektoru obecná ochrana životního prostředí zaměřily především na budování kapacit místní státní správy, a to v Gruzii v souvislosti s řízením chráněných oblastí a zaváděním evropské legislativy týkající se prevence závažných havárií a také v Mongolsku v oblasti nakládání se starými ekologickými zátěžemi. V roce 2017 bylo na sektor ochrany životního prostředí alokováno devět mil. Kč. Na projekty bylo při zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů z předchozích let vyčerpáno celkem 9,8 mil. Kč. Česká republika svými aktivitami v rámci tohoto sektoru přispěla k naplnění cíle udržitelného rozvoje č. 15. 
3.1.3 Rozvojové aktivity ČRA podle nástrojů
Program rozvojového partnerství pro soukromý sektor 

Jedním z cílů ZRS ČR v roce 2017 byla podpora zapojení zejména malých a středních firem do rozvojových a podnikatelských aktivit v rozvojových zemích s cílem podporovat inkluzivní a udržitelný hospodářský růst a vytváření pracovních příležitostí (cíl udržitelného rozvoje č. 8). 
V roce 2017 bylo v rámci Programu rozvojového partnerství pro soukromý sektor podáno ze strany českých podnikatelských subjektů celkem 170 žádostí o dotaci, 58 projektů bylo podpořeno. Celkový rozpočet pro podporu soukromého sektoru činil 20 mil. Kč, přičemž po navýšení o nároky z nespotřebovaných výdajů z předchozích let bylo vyčerpáno přes 27 mil. Kč, a to na projekty v těchto zemích: Afghánistán, Angola, Arménie, Bělorusko, Bosna a Hercegovina, Ghana, Gruzie, Indonésie, Kambodža, Kolumbie, Kostarika, Kyrgyzstán, Mali, Mexiko, Moldavsko, Mongolsko, Myanmar, Nicaragua, Peru, Srbsko, Srí Lanka, Ukrajina, Vietnam a Zambie.  

Vysílání expertů

Cílem tohoto nástroje ZRS je sdílet české zkušenosti a znalosti získané v období transformace z centrálně plánované ekonomiky na ekonomiku tržní i z období přístupu k EU, ekonomiku zasazenou do demokratického systému. Tyto transformační zkušenosti jsou chápány jako výrazná komparativní výhoda České republiky. 

ČRA v roce 2017 vysílala experty do celkem osmi zemí: Afghánistán, Bosna a Hercegovina, Etiopie, Gruzie, Kosovo, Moldavsko, Srbsko a Ukrajina. Na projekty realizované v rámci tohoto programu bylo čerpáno celkem 4,8 mil. Kč, což představuje 96 % z původně alokovaného objemu. Uskutečnilo se celkem 13 projektů. 

Vysílání učitelů

Cílem programu Vysílání českých učitelů do rozvojových zemí je zvýšit úroveň a odbornost vysokoškolské výuky prostřednictvím zapojení pedagogů českých vysokých škol. Ti působí přímo v partnerských institucích, věnují se výuce a podílejí se na výzkumné činnosti. 

V roce 2017 disponovala ČRA na realizaci projektů v programu Vysílání učitelů částkou 11 mil. Kč. Během roku 2017 se uskutečnilo 11 projektů v těchto zemích: Afghánistán, Bosna a Hercegovina, Etiopie, Gruzie, Kambodža, Moldavsko, Mongolsko a na Ukrajině.  

Trojstranné projekty

V rámci ZRS ČR jsou každoročně financovány projekty trojstranné neboli trilaterální spolupráce. Podmínkou dotačního titulu Podpora trojstranných projektů českých subjektů je vždy spolufinancování projektu z jiného zdroje – například Evropské komise – minimálně ve výši 50 % celkových nákladů projektu. Trojstranné projekty umožňují českým realizátorům získat cenné zkušenosti při práci na společných aktivitách se zahraničními partnery. Prostřednictvím trojstranné spolupráce je navíc celkový objem prostředků, a tudíž i dopady realizovaných projektů na rozvojovou spolupráci vyšší, než kdyby byl projekt financovaný pouze ČRA. 

Finanční alokace pro rok 2017 na trojstranné projekty činila 39 mil. Kč. Skutečné čerpání činilo 35,3 mil. Kč a podpořeno bylo celkem 29 projektů. I v rámci trojstranných projektů je kladen důraz zejména na prioritní země české rozvojové spolupráce.

Tuzemské projekty

Projekty realizované přímo v ČR se zaměřují zejména na oblast globálního rozvojového vzdělávání a šíření osvěty o zahraniční rozvojové spolupráci. Podporují také posilování kapacit neziskových organizací a platforem i aktivity českých krajů a obcí v partnerských zemích ZRS ČR. 

V roce 2017 byly tuzemské projekty realizovány v rámci pěti dotačních titulů: Globální rozvojové vzdělávání, Osvěta veřejnosti a komunikace výsledků ZRS, Posilování kapacit a partnerství nestátních neziskových organizací, Posilování kapacit platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci a Podpora rozvojových aktivit krajů a obcí v prioritních zemích ZRS ČR. Na tyto aktivity bylo v roce 2017 čerpáno přes 23,5 mil. Kč; podpořeno bylo celkem 40 projektů.
3.2 Rozvojové aktivity v gesci MZV a jiných resortů

V souladu s usnesením vlády č. 631/2016 byly v roce 2017 realizovány rozvojové aktivity rovněž v gesci MZV a dalších resortů. Jednalo se o malé lokální projekty v gesci MZV, resp. zastupitelských úřadů ČR v zahraničí, dále pak o projekty Transformační ekonomické a finanční spolupráce (Ministerstvo financí), program Aid for Trade (Ministerstvo průmyslu a obchodu) a Program bezpečnostní rozvojové spolupráce (Ministerstvo vnitra). Ve spolupráci MZV a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy rovněž pokračoval tradiční Program vládních stipendií pro studenty z rozvojových zemí doplněný o zajištění zdravotních služeb (Ministerstvo zdravotnictví). Vedle evaluací dvoustranných rozvojových projektů a programů byla v gesci MZV realizována i humanitární pomoc a transformační spolupráce. 

Podrobný přehled jednotlivých projektů ZRS v gesci MZV a jiných resortů realizovaných dle usnesení vlády č. 631/2016 je zahrnut v Příloze č. 3.

3.2.1 Malé lokální projekty 

Malé lokální projekty (MLP) jsou doplňkovým nástrojem dvoustranné rozvojové spolupráce ČR realizované v gesci MZV ČR při zastupitelských úřadech v zahraničí. 

Finanční alokace na MLP v roce 2017 činila 30 mil. Kč. Celkem bylo realizováno 100 malých lokálních projektů v 54 zemích světa v celkové hodnotě 30,67 mil. Kč (včetně pěti MLP v souhrnné hodnotě 2,37 mil. Kč hrazených z prostředků dle UV 588/2016 – viz kapitola 3. 2. 13). Přibližně třetina alokovaných prostředků byla čerpána na MLP v prioritních zemích ZRS ČR, zbývající prostředky byly vynaloženy na MLP realizované v ostatních rozvojových zemích. Při rozdělování finančních prostředků MZV přihlíželo k doporučení OECD alokovat min. 50 % bilaterální ODA do nejméně rozvinutých zemí světa. Dále byly brány v úvahu zahraničněpolitické souvislosti, kapacity příslušných zastupitelských úřadů a potřeby dané země, které určovaly sektorové zaměření projektů. 

Z geografického hlediska bylo nejvíce projektů realizováno v regionech Asie a Oceánie (celkem 31 projektů ve 14 zemích v celkové hodnotě 9,6 mil. Kč), subsaharské Afriky (celkem 18 projektů ve 13 zemích v celkové hodnotě 6,2 mil. Kč) a v zemích Blízkého východu a severní Afriky (18 projektů v 8 zemích za téměř 6,3 mil. Kč). Následovaly země západního Balkánu (celkem 14 projektů v 5 zemích v celkové hodnotě 3,7 mil. Kč), střední a jižní Ameriky (10 projektů v 10 zemích v hodnotě 2 mil. Kč) a východní Evropy (celkem 9 projektů ve 4 zemích v hodnotě 3,2 mil. Kč).  
3.2.2 Peněžní dar Afghánistánu dle usnesení vlády č. 638/2012

Usnesením č. 638/2012 schválila vláda poskytnutí peněžních darů vládě Afghánistánu na podporu rozvojových programů ve výši 20 mil. Kč ročně (celkem 80 mil. Kč v letech 2014 – 2017) a dále na rozvoj Afghánských národních bezpečnostních sil ve výši 20 mil. Kč ročně (celkem 60 mil. Kč v letech 2015 – 2017). 

Způsob využití alokovaných prostředků v roce 2017 byl schválen usnesením vlády č. 339 z 3. května 2017. Částka 20 mil. Kč určená na podporu rozvojových programů byla opět vložena do Afghánského rekonstrukčního svěřeneckého fondu (Afghan Reconstruction Trust Fund – ARTF) při Světové bance na projekty podporující rozvoj zemědělské výroby a venkova. Z 20 mil. Kč alokovaných pro afghánské bezpečnostní síly bylo 75 %, tj. 15 mil. Kč, vynaloženo ve prospěch Svěřeneckého fondu pro afghánskou národní armádu (Afghan National Army Trust Fund – ANATF), který spravuje NATO, a 25 %, tj. 5 mil. Kč, pro afghánskou policii skrze Svěřenecký fond pro zákon a pořádek (Law and Order Trust Fund – LOTFA), který spravuje UNDP.
3.2.3 Projekty z vypořádání kambodžského dluhu 

V roce 2017 doběhla tzv. druhá vlna projektů z vypořádání kambodžského dluhu (2015 – 2017), které byly zaměřeny především na podporu technického vzdělávání v Kambodži. Celkově bylo na tuto vlnu projektů vyčleněno cca 7 mil. Kč. Projekt Posílení technického vzdělání v Kambodži ve střední škole s technickým zaměřením krále N. Sihamoniho v Kompong Tralach, který byl zahájen v srpnu 2015, realizovala Česká zemědělská univerzita v Praze. Slavnostní předání projektu ve škole krále N. Sihamoniho se uskutečnilo 3. února 2017. Hlavním cílem bylo zvýšit vzdělávací kapacity technických učitelů, posílení zázemí praktické výuky technických předmětů, zajištění zásobení vodou a propagace technického vzdělávání v provincii Kampong Chhnang. Na jednotlivých aktivitách se podíleli pracovníci České zemědělské univerzity, experti působící mimo ČZU (např. z Komory zemědělských poradců a Technické univerzity v Liberci) a odborníci z kambodžské Royal University of Agriculture.
3.2.4 Transformační ekonomická a finanční spolupráce (gesce MF ČR)
Ministerstvo financí ČR realizovalo v roce 2017 projekty Transformační finanční a ekonomické spolupráce. Na tento program byla alokována částka 3 mil. Kč, realizovány byly aktivity v celkové hodnotě téměř 2,89 mil. Kč. Jednalo se o pomoc partnerským rezortům financí ve formě studijních návštěv z Arménie, Kosova, Mongolska, Myanmaru (2x), Uzbekistánu (2x). V rámci programu jsou předávány zkušenosti a know-how ČR z období transformace ekonomiky, přípravy na vstup do EU, zkušenosti s reformou v klíčových oblastech veřejných financí a z implementace práva ES/EU acquis. 

Přednášky a konzultace během studijních návštěv byly zaměřeny na žádost partnerů na oblasti řízení a kontroly veřejných financí, rozpočtový proces, programové rozpočtování, informační systémy státní pokladny, institucionální strukturu rezortu financí a podřízených složek, rozpočtové určení daní a fiskální decentralizaci, legislativu a praxi finančních trhů, spolupráci veřejného a soukromého sektoru, regulaci statutárního/externího auditu, metodiku a výkon interního auditu, mezinárodní účetní standardy a účetní výkaznictví státu, dále také na zkušenosti ČR s přechodem na konvertibilní měnu a s privatizací bank, krizové řízení, mezinárodní ochranu investic, rozvojovou spolupráci v kontextu unijních a mezinárodních jednání (Agenda 2030 a SDGs), spolupráci s mezinárodními finančními institucemi, inovativní finanční nástroje EU, opatření proti praní špinavých peněz a financování terorismu, řízení lidských zdrojů a školení státních zaměstnanců.

3.2.5 Aid for Trade (gesce MPO ČR)
V rámci programu Aid for Trade bylo v roce 2017 realizováno sedm projektů, realizace osmého projektu (v Mongolsku) byla prodloužena do roku 2018 a na čerpání za rok 2017 se neprojevila. Celkem bylo v roce 2017 vyčerpáno 6,02 mil. Kč. Projekty byly směrovány do prioritních zemí ZRS ČR: Bosna a Hercegovina, Etiopie, Gruzie, Kosovo, Moldavsko, Mongolsko a Srbsko; a také Barma/Myanmar patřící mezi nejméně rozvinuté země dle klasifikace OECD. Sektorově byl podpořen zejména rozvoj malých a středních podniků, podnikání v zemědělské prvovýrobě, rozvoj dopravní infrastruktury a kvality paliv, vodohospodářství.
V roce 2017 se podařilo mj. propojit projekt v Bosně a Hercegovině v oblasti rozvoje zemědělství se zaměřením na produkci ze skleníků (fóliovníků) s již probíhajícím projektem ČRA v tomto sektoru. Další příklad synergie je možno uvést v případě projektu realizovaného v Gruzii, který navazoval a doplňoval se s projektem Green City Action Plan Tbilisi, který realizovala firma ENVIROS s.r.o. jako zakázku financovanou EBRD. Předmětem bylo vypracování generálního plánu rozvoje města Tbilisi. Projekt Aid for Trade pak byl zacílen na oblast městské dopravy se zaměřením na místní lanovou dráhu.

3.2.6 Program bezpečnostní rozvojové spolupráce (gesce MV ČR)
Na tento program v gesci Ministerstva vnitra ČR bylo v roce 2017 alokováno 7 mil. Kč. Realizovány byly aktivity v hodnotě 5,81 mil. Kč. Celkem bylo podpořeno 31 bezpečnostně rozvojových aktivit (v rámci nich bylo realizováno 24 přijetí zahraničních delegací, 16 výjezdů českých expertů do partnerských zemí a jeden materiální dar). Partnerskými, resp. cílovými zeměmi spolupráce byly Ukrajina (11 aktivit), Bosna a Hercegovina (šest aktivit), Albánie (čtyři aktivity), Srbsko (čtyři aktivity), Makedonie (tři aktivity), Černá Hora (dvě aktivity), Gruzie (jedna aktivita) a Jordánsko (jedna aktivita). Projekty byly realizovány odbory MV, útvary Policie ČR (Národní protidrogovou centrálou, Národní centrálou proti organizovanému zločinu, Ředitelstvím služby cizinecké policie, Ředitelstvím služby pořádkové policie, Odborem mezinárodní policejní spolupráce Policejního prezidia ČR, Útvarem policejního vzdělávání a služební přípravy), Generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru, Generální inspekcí bezpečnostních sborů (GIBS) a neziskovou organizací Prague Security Studies Institute (PSSI). Témata, kterým se jednotlivé aktivity věnovaly, byla následující: technická asistence v oblasti boje proti terorismu, bezpečnostních hrozeb či drogové kriminality, asistence v oblasti ochrany hranic, rozvoj a podpora policejního vzdělávání, prevence a boj proti korupci, boj proti kyberkrimalitě, zvyšování kvalifikace potápěčských policistů, pátrání a zneškodňování nevybuchlé munice, podpora při vytváření tzv. antikonfliktních týmů atd. 
3.2.7 Vládní stipendia pro studenty z rozvojových zemí (MŠMT a MZV)
Usnesením vlády č. 301 z roku 2012 byla přijata Strategie pro poskytování vládních stipendií studentům z rozvojových zemí pro období 2013 - 2018, na jejímž základě Česká republika každoročně přiznává nejméně 130 vládních stipendií k podpoře studia studentů z rozvojových zemí na veřejných vysokých školách v ČR. Program vládních stipendií je ve společné gesci Ministerstva zahraničních věcí ČR a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR, která při jeho naplňování úzce spolupracují s Ministerstvem zdravotnictví ČR. Celkem bylo  na rok 2017 na studium a stipendia pro studenty z rozvojových zemí alokováno 110 mil. Kč. Vedle toho jsou každoročně alokovány 3 mil. Kč na související zdravotní služby pro tyto studenty v gesci Ministerstva zdravotnictví ČR.
V průběhu roku 2017 studovalo na veřejných vysokých školách ČR v průměru 597 vládních stipendistů z cca 52 zemí. Studium v daném roce ukončilo celkem 132 studentů; z toho 43 absolvovalo, 32 ukončilo studium jiným způsobem a 57 studentům byla v návaznosti na překročení standardní délky studia ukončena výplata stipendia (tito zpravidla pokračují ve studiu na vlastní náklady).

Pro akademický rok 2017/2018 nabídla ČR 144 nových stipendijních míst (z nichž 98 bylo určeno pro studium bakalářských, magisterských a doktorských studijních programů v českém jazyce a 46 míst pro studium navazujících magisterských či doktorských studijních programů v anglickém jazyce), a to 38 rozvojovým zemím a dále organizaci UNESCO. 

Ke studiu nastoupilo 133 studentů, z toho 90 studentů nastoupilo ke studiu v českém jazyce (63 do bakalářských studijních programů, 2 do magisterských studijních programů, 25 do navazujícího magisterského studijního programu) a 43 studentů nastoupilo ke studiu v anglickém jazyce (34 do navazujících magisterských studijních programů a 9 do doktorských studijních programů). V rámci stipendijní kvóty pro UNESCO byla nabídnuta 3 stipendijní místa ke studiu v českém jazyce, která byla plně využita (2 místa pro Uzbekistán a 1 místo pro Zimbabwe). Celkem bylo v roce 2017 na studium a stipendia pro studenty z rozvojových zemí v gesci MŠMT čerpáno 112 076 751 Kč.

Nad rámec stipendijního programu bylo na základě usnesení vlády č. 755/2016 také z prostředků ZRS v gesci MŠMT financováno studium devíti nigerijských studentů v České republice. Celkové náklady na tuto aktivitu činily 2,97 mil. Kč. Celkové náklady MŠMT na ZRS v roce 2017 tak dosáhly výše 115 046 751 Kč. Rozdíl mezi částkou alokovanou v rozpočtu MŠMT a částkou vynaloženou na ZRS v roce 2017 byl dofinancován z kapitoly MŠMT.

V rámci programu Nové elity pro Sýrii schváleného v návaznosti na syrskou uprchlickou krizi v roce 2015 (usnesení vlády č. 325 ze dne 6. května 2015) poskytla vláda ČR 18 stipendií na veřejných vysokých školách v ČR syrským uprchlíkům z Jordánského hášimovského království. V červnu 2016 schválila vláda ČR prodloužení tohoto programu o jeden rok (tedy do roku 2022) a s platností od 1. července 2016 odsouhlasila přeřazení syrských uprchlíků do programu poskytování vládních stipendií pro občany z rozvojových zemí. Náklady na realizaci tohoto programu činily v roce 2017 celkem 3,56 mil. Kč, z toho 1,95 mil. po zařazení do programu vládních rozvojových stipendií z prostředků ZRS ČR.
Na úhradu zdravotních služeb pro příjemce vládních rozvojových stipendií bylo z alokovaných 3 mil. Kč v gesci Ministerstva zdravotnictví ČR v roce 2017 vyčerpáno celkem 1 425 676,26 Kč.
3.2.8 Informační a osvětový program o ZRS ČR a GRV
Globální rozvojové vzdělávání (GRV) je mezinárodně uznávanou součástí rozvojového úsilí se značným přesahem ke vzdělávání k udržitelnému rozvoji. GRV směřuje k posilování povědomí široké veřejnosti, a zejména pak učitelů a žáků, o globálních problémech a možnostech jejich řešení a zejména k zapojování těchto témat do vzdělávacího procesu. V rámci naplňování Národní strategie GRV pro období 2011 – 2015 aktualizované pro období 2016 – 2017 bylo prostřednictvím dotačního titulu ČRA Globální rozvojové vzdělávání a dotačního titulu Osvěta veřejnosti a komunikace výsledků ZRS podpořeno v roce 2017 celkem 15 projektů v objemu 16,8 mil. Kč. Dále byly projekty s tématikou GRV realizovány s podporou MZV v rámci dotačního titulu ČRA Podpora trojstranných projektů českých subjektů, který umožňuje realizátorům zapojení do projektů sdílených se zahraničními realizátory, kde podmínkou je spolufinancování projektu z jiného zdroje, např. Evropské komise, agencií OSN, minimálně ve výši 50 %. K osvětě široké veřejnosti o ZRS i humanitární pomoci přispívá MZV prostřednictvím webových stránek, publikací o ZRS ČR zpracovaných na základě vládního materiálu Informace o ZRS ČR a prezentací vybraných rozvojových aktivit ve vybraných elektronických i tištěných médiích. 

3.2.9 Evaluace dvoustranných projektů a programů ZRS ČR

Evaluace projektů zahraniční rozvojové spolupráce realizuje MZV ČR s cílem získat systematické, odborné a objektivní vyhodnocení výsledků a dopadů rozvojových aktivit v partnerských zemích i v ČR a zajistit tak zpětnou vazbu pro další realizaci ZRS ČR. Toto nezávislé hodnocení je základním nástrojem pro zvyšování kvality ZRS, její dlouhodobé účelnosti a udržitelnosti. Výsledky hodnocení jsou zároveň zdrojem objektivních a průkazných informací při transparentním vykazování rozvojového úsilí ČR vůči veřejnosti, partnerským zemím i mezinárodnímu společenství.

V roce 2017 proběhly čtyři evaluační zakázky
, v jejichž rámci bylo celkem vyhodnoceno devět projektů ZRS. V Bosně a Hercegovině šlo o rozpočtově významný projekt zaměřený na výrobu a dodávky energie - včetně opravy zařízení po povodních v roce 2014, v Kambodži byl vyhodnocen víceletý projekt v sektoru ostatní sociální infrastruktura a služby zaměřený na sociální péči a inkluzivní vzdělávání dětí s postižením. V ČR byly vyhodnoceny dva víceleté projekty globálního rozvojového vzdělávání zaměřené na oblast osvěty. Gestorem všech těchto hodnocených projektů byla Česká rozvojová agentura. Dále bylo v roce 2017 vyhodnoceno pět jednoletých projektů humanitární pomoci poskytnuté syrským uprchlíkům v Libanonu, jejichž gestorem bylo MZV. 

U všech evaluací v roce 2017 byly hodnocené projekty shledány jako relevantní ve vztahu k potřebám a rozvojovým strategiím partnerských zemí. Také účelnost a hospodárnost realizace projektů ZRS ČR byla vesměs nastavena vhodně. Největší problémy byly, stejně jako v předchozích letech, v udržitelnosti výstupů z projektů ZRS ČR po jejich ukončení. Překážkou při realizaci nezávislých vyhodnocení je i nadále nedostupnost vstupních (base-line) dat z doby identifikace hodnocených projektů, která by umožňovala jasné a vzájemně srovnatelné měření dopadů. 

Zjištění a doporučení vzešlá z evaluací byla bezprostředně uplatněna při přípravě Strategie ZRS ČR 2018 - 2030 a zejména pak v rámci přípravy programů dvoustranné spolupráce s prioritními zeměmi ZRS pro období 2018 – 2023. Zjištění a doporučení z vyhodnocení osvětových projektů byla také zohledněna při přípravě Strategie globálního rozvojového vzdělávání a osvěty pro období po roce 2018. Všechna doporučení byla adresáty (zejména MZV, ČRA, realizátoři a místní partneři) písemně vypořádána s uvedením způsobu a termínu naplnění. Způsob vypořádání byl diskutován na semináři v březnu 2018 a bude podroben zpětné kontrole implementace v závěru roku 2018. 

V rámci všech nezávislých evaluací v roce 2017 byla pilotně testována Metodika hodnocení průřezových principů ZRS ČR zpracovaná v rámci programu Omega Technologické agentury ČR. Metodika byla počátku roku 2018 certifikována ze strany MZV a bude standardně používána pro hodnocení a identifikaci projektů ZRS.

Výdaje spojené s jednotlivými evaluačními zakázkami a hrazené z prostředků vyčleněných v Plánu ZRS na externí evaluace a kontrolu činily v roce 2017 celkem 1,95 mil. Kč. 
3.2.10 Humanitární pomoc 

Poskytování humanitární pomoci do zahraničí se řídí zákonem č. 151/2010 Sb.
 Podle tohoto zákona je Ministerstvo zahraničních věcí (MZV) zodpovědné za realizaci HP v zemích mimo Evropskou unii a Evropský hospodářský prostor, Ministerstvo vnitra (MV) pak uvnitř EU a EHP. 

HP ČR byla v roce 2017 poskytována v duchu mezinárodních humanitárních principů lidskosti (cílem je záchrana lidských životů), nestrannosti (pomoc se poskytuje výhradně na základě potřebnosti), neutrality (humanitární pomoc nestraní žádnému aktérovi konfliktů) a nezávislosti (pomoc se neřídí politickými ani jinými dílčími zájmy dárce ani příjemce), k nimž se ČR přihlásila v roce 2006 prostřednictvím potvrzení zásad Dobrého humanitárního dárcovství (GHD). 

Součástí HP ČR v roce 2017 byla okamžitá pomoc při katastrofách a konfliktech, dále pomoc při vleklých (komplexních) humanitárních krizích způsobených kombinací chudoby, nestability a klimatických vlivů a také úsilí o snižování rizika katastrof a posilování odolnosti zranitelných zemí a regionů.
Operační strategie humanitární pomoci ČR na rok 2017, v níž MZV shrnulo hlavní globální humanitární potřeby a možnosti využití humanitárního rozpočtu v reakci na ně, byla předložena Radě pro zahraniční rozvojovou spolupráci, stejně jako její střednědobé vyhodnocení z července 2017 (oba dokumenty jsou spolu s informacemi k jednotlivým HP aktivitám přístupné na www.mzv.cz/pomoc).
Usnesením vlády č. 631/2016 bylo na humanitární pomoc poskytovanou do zahraničí v roce 2017 vyčleněno 130 mil. Kč. Humanitární ukazatel rozpočtu MZV byl v průběhu roku 2017 dále navýšen o účelově vázané nároky z nespotřebovaných výdajů z roku 2016 (prostředky na realizaci programu MEDEVAC při ZÚ ČR v zahraničí a prostředky z roku 2016 dle UV 588/2016 k Sýrii) v celkové výši 2 109 093,27 Kč, a dále o prostředky určené na realizaci programu MEDEVAC v roce 2017 dle UV 299/2017 v celkové výši 1,2 mil. Kč. Disponibilní rozpočet na HP tak v roce 2017 celkem činil 133 309 093,27 Kč. Kromě toho byla formou humanitární pomoci realizována i část prostředků (27 094 479 Kč) z ukazatele „Obnova Sýrie“ na rok 2017 dle UV 588/2016 (viz část 3. 2.13).

Celkem bylo v rámci humanitárního rozpočtu MZV na rok 2017 ministrem zahraničních věcí ČR schváleno 42 humanitárních aktivit ve 28 zemích v celkové hodnotě 131 817 379,62 Kč. 

Během roku 2017 bylo v rámci humanitární pomoci realizováno 16 dotačních projektů ve 12 zemích (Barma/Myanmar, Etiopie, Indie, Irák, Jižní Súdán, Jordánsko, Libanon, Mongolsko, Nepál, Nigérie, Středoafrická republika, Uganda) v celkové hodnotě 56 486 155 Kč. Šlo zejména o podporu nuceně vysídleného obyvatelstva v důsledku konfliktů formou zdravotní a nutriční péče, přístupu k vodě a sanitaci i podporou zdrojů obživy; v případě Mongolska a Nepálu pak o podporu obnovy po přírodních katastrofách. Na realizaci dotačních projektů se podílelo devět českých neziskových organizací: ADRA, CARE ČR, Český červený kříž, Člověk v tísni, Diakonie ČCE, Charita ČR, Magna ČR, Omega plus a SIRIRI. 
Formou peněžního daru v součinnosti s místními organizacemi a mezinárodními organizacemi bylo v roce 2017 realizováno 16 humanitárních aktivit v 15 zemích v souhrnné hodnotě 67 511 085 Kč. Z toho celkem 14 mil. Kč bylo vynaloženo na poskytování zdravotní péče, sanitace a potravin konfliktem postiženému obyvatelstvu v Jemenu. Dalších 10 mil. Kč bylo věnováno na potřeby afghánských uprchlíků v Íránu a Pákistánu i nucených navrátilců z Pákistánu do Afghánistánu. ČR rovněž reagovala na potřeby uprchlíků z Barmy/Myanmaru do Bangladéše, afrických uprchlíků v Libyi a syrských uprchlíků v Libanonu (celkem 15 mil. Kč). Uvedená pomoc probíhala v součinnosti s Mezinárodním výborem Červeného kříže (ICRC), Mezinárodní organizací pro migraci (IOM) a Úřadem Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR). 
V Iráku podpořila ČR částkou 5 mil. Kč program Dětského fondu OSN (UNICEF) na podporu osiřelých dětí a v Etiopii rovněž 5 mil. Kč projekt Světového potravinového programu (WFP) na podporu obětí sucha. V součinnosti s místními nevládními organizacemi pak byla realizována pomoc obětem záplav v Barmě/Myanmaru, na Srí Lance, v USA i na Kubě a obnova lesů po požárech v Chile (celkem 14,7 mil. Kč). Zůstatek humanitárního rozpočtu na rok 2017 ve výši 3 817 385 Kč byl věnován na podfinancované krize v Africe prostřednictvím fondu rychlé reakce OSN CERF. 

V součinnosti se zastupitelskými úřady ČR v zahraničí byly vedle logistické podpory programu MEDEVAC (ZÚ Ammán, Dakar, Kyjev, Rabat) realizovány též humanitární projekty na Ukrajině (tři ozdravné pobyty válkou postižených dětí a oprava školy) a na Filipínách (obnova po záplavách) i zajištění účasti ČR na Světové konferenci ke snižování rizika katastrof v Mexiku, s celkovým čerpáním ve výši 6 702 310,24 Kč. 


Na realizaci humanitární pomoci ČR v zahraničí se v roce 2017 podílely české i zahraniční nevládní organizace, mezinárodní humanitární organizace, místní úřady a také ZÚ ČR. Poskytování humanitární pomoci bylo průběžně konzultováno s MV - Generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru a prezentováno na Radě pro ZRS.

Celkový přehled realizovaných humanitárních projektů je uveden v Příloze č. 3.
3.2.11 Program transformační spolupráce 
Česká republika realizovala v roce 2017 projekty, které podporovaly řádnou správu věcí veřejných, a to jednak průřezově - důsledným dodržováním transparentnosti ve všech fázích realizace s důrazem na zapojení místní komunity do procesu rozhodování o podobě projektu, jednak tematicky prostřednictvím specifických projektů zaměřených na zlepšení výkonu veřejné správy. 

Zásadní složkou ZRS ČR v tomto sektoru je program transformační spolupráce, jehož cílem je přispívat k vytváření a posilování demokratických institucí, právního státu, občanské společnosti a zásad řádné správy veřejných záležitostí. Program se i v roce 2017 zaměřil na země přednostního zájmu zahraniční politiky České republiky, kde zároveň existuje určitý předpoklad přenositelnosti české zkušenosti a tradice vzájemných kontaktů (Bělorusko, Bosna a Hercegovina, Gruzie, Kosovo, Kuba, Moldavsko, Myanmar/Barma, Srbsko a Ukrajina). 

Na transformační spolupráci byly dle usnesení vlády č. 631/2016 alokovány prostředky ve výši 53 mil. Kč. Nad rámec standardního rozpočtu byl v roce 2017 rozpočet programu transformační spolupráce navýšen o 8 milionů Kč dle usnesení vlády č. 401 z 22. května 2017 o poskytnutí pomoci Ukrajině při její obnově a podpoře její demokratické transformace v období let 2017 a 2018. Z těchto prostředků byly financovány především projekty ukrajinských nevládních organizací na podporu nezávislých médií, občanské společnosti a na zvyšování transparentnosti státní správy v souhrnné hodnotě 7 910 023,41 Kč. 

Celkem bylo v roce 2017 v rámci Programu transformační spolupráce financováno 69 projektů českých nevládních organizací a institucí, realizovaných ve spolupráci s jejich partnery v cílových zemích, jakož i samostatných aktivit MZV, uskutečněných převážně prostřednictvím zastupitelských úřadů ČR v zahraničí. Kromě prioritních zemí se některé jednorázové aktivity týkaly i dalších zemí regionu Afriky, Asie a Blízkého východu či post-sovětského prostoru. Řada projektů, na kterých se podílely české subjekty, byly vícestranné či mezinárodní. Celkově bylo na projekty na podporu lidských práv a demokracie v roce 2017 vynaloženo 60,69 mil. Kč; z programu TRANS dle UV 631/2016 pak 52,78 mil. Kč. Celkový přehled realizovaných projektů je uveden v Příloze č. 3.
3.2.12 Realizace asistence Ukrajině dle UV 401/2017

Usnesením vlády č. 401 z 22. května 2017 vyslovila Vláda České republiky souhlas s prodloužením pomoci Ukrajině při její obnově a podpoře její demokratické transformace v období let 2017 až 2018, a to vynaložením finančních prostředků v celkové výši 35 mil. Kč s tím, že v roce 2017 byly alokovány finanční prostředky ve výši 16 mil. Kč a v roce 2018 pak ve výši 19 mil. Kč.

Rozhodnutím o poskytnutí pomoci Ukrajině a vyčleněním finančních prostředků pro rok 2017 navázala Česká republika na své obdobné aktivity v letech 2014 – 2016 a pokračovala tak v konkrétním naplňování Koncepce zahraniční politiky České republiky i evropské politiky Východního Partnerství. Aktivity v oblastech školství a vzdělávání a dále v agendě demokratické transformace Ukrajiny, zejm. podpora nezávislých médií, boj proti korupci a podpora reformy soudního systému, jsou konkrétním příspěvkem České republiky k budování odolnosti Ukrajiny a k praktickému provádění Asociační dohody (resp. AA/DCFTA) Evropské unie s Ukrajinou v sektorech, které jsou prioritní jak pro rozvoj Ukrajiny, tak pro českou transformační i rozvojovou spolupráci. 

Finanční prostředky vyčleněné usnesením vlády č. 401/2017 pro rok 2017 byly rozděleny následovně: na transformační spolupráci ve výši 8 milionů Kč a na projekty zahraniční rozvojové spolupráce rovněž ve výši 8 milionů Kč. 
Výběr konkrétních projektů a priorit stejně jako v minulosti probíhal s ohledem na priority České republiky a působení ostatních mezinárodních donorů. Zohledňovány byly též konkrétní priority ukrajinské vlády a jednotlivých ministerstev. 

Transformační spolupráce byla obdobně jako v minulých letech realizována přímo skrze projekty ukrajinských nevládních organizací. V rámci přiděleného rozpočtu bylo na základě veřejné výzvy zastupitelského úřadu v Kyjevě realizováno celkem 12 větších a jeden menší projekt v celkové hodnotě 7 910 023,41 Kč ve třech prioritních okruzích: 
i) mediální gramotnost a kritické myšlení; ii) podpora reforem v oblasti soudnictví a boje proti korupci; iii) podpora lidských práv na Krymu a v Doněcké a Luhanské oblasti. 

Finanční prostředky vyčleněné na rozvojovou spolupráci byly alokovány prostřednictvím České rozvojové agentury na pokračující projekty v oblasti školství. Projekty byly implementovány většinou českými subjekty ve třech pilířích: 
i) podpora centrálním vzdělávacím institucím ii) podpora meziuniverzitní spolupráce iii) podpora tzv. vysídlených vzdělávacích institucí. Česká republika zároveň působí od roku 2014 v roli koordinátora mezinárodních donorů v oblasti školství. V roce 2017 bylo v rámci UV 401/2017 v gesci ČRA celkem realizováno sedm projektů za 7 723 632,20 Kč. 
Celkový přehled projektů pro Ukrajinu je uveden v Přílohách č. 2 (ČRA) a č. 3 (MZV).

3.2.13 Asistence Sýrii dle usnesení 588/2016 v roce 2017 
V roce 2017 pokračovala implementace materiálu Poskytnutí humanitární, rozvojové a rekonstrukční asistence Sýrii v období 2016 – 2019, který byl přijat na základě usnesení vlády č. 588 ze dne 27. června 2016. Na program bylo v roce 2016 vyčleněno 40 mil. Kč, v roce 2017 pak 50 mil. Kč. Z roku 2016 bylo do roku 2017 formou nároků z nespotřebovaných výdajů převedeno 11 709 093,27 Kč.

Realizaci programu zaštiťovala Mezirezortní pracovní skupina (MPS) s účastí těchto rezortů ČR: Ministerstvo zahraničních věcí, Ministerstvo financí, Ministerstvo kultury, Ministerstvo obrany, Ministerstvo průmyslu a obchodu, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstvo vnitra, Ministerstvo zemědělství, Ministerstvo zdravotnictví. Jako host se schůzek účastnil také zástupce Správy státních hmotných rezerv (SSHR). MPS se sešla v roce 2017 ke třem zasedáním a koordinovala základní linie implementace programu. 

Těžiště programu spočívalo v roce 2017, stejně jako v roce předchozím, zejména v humanitární a rozvojové asistenci, a to s ohledem na bezpečnostní a politickou situaci v Sýrii. V roce 2017 nicméně došlo již k prvnímu čerpání na logistické zajištění programu 
a také na projekt v oblasti obnovy kulturního dědictví. 

V rámci humanitárního komponentu programu bylo z prostředků přidělených na rok 2017 využito celkem 27 094 479 Kč, a to na šest projektů zaměřených na zdravotní péči, přístup k vodě, sanitaci, zdrojům obživy a vzdělávání, které byly realizovány českými nevládními organizacemi působícími v Sýrii. 

Dále proběhly čtyři dodávky materiální humanitární pomoci vojenskými letadly CASA. Vedle zdravotnického vybavení z dotačních projektů Českého červeného kříže se jednalo také o dodávky osm tun sušeného mléka a 3,7 tun sušeného kojeneckého mléka v celkové hodnotě 1 117 829,38 Kč. Tyto dvě položky byly uhrazeny ze zůstatku programu z roku 2016 v rámci humanitárního rozpočtu MZV a v obou případech byly zajištěny Správou státních hmotných rezerv (SSHR).

V rámci rozvojového komponentu programu došlo k realizaci pěti malých lokálních projektů ve spolupráci ZÚ Damašek a místních partnerů. Jednalo se o projekty v oblasti vzdělávání a zdrojů obživy, v celkové hodnotě 2 365 790,27, Kč.
Dále byly poskytnuty peněžní dary Mezinárodnímu výboru Červeného kříže (ICRC) ve výši 5 mil. Kč na podporu nemocnic v severní Sýrii, Úřadu OSN pro palestinské uprchlíky na Blízkém východě (UNRWA) na potravinovou pomoc pro palestinské uprchlíky v okolí Damašku ve výši 5 mil. Kč a Centru OSN pro odstraňování min (UNMAS) na koordinační aktivity ve výši 3 mil. Kč. 
V rámci rekonstrukčního komponentu programu byl podpořen projekt Ministerstva kultury/Národního muzea s názvem Asistence v oblasti záchrany a ochrany kulturního dědictví v Sýrii ve výši 2,97 mil. Kč. Projekt obsahuje tři konkrétní oblasti: 1) materiální pomoc, 2) vzdělávání syrských odborníků, 3) výstavy a prezentace. V roce 2017 byla realizována první část pomoci ve výši 1 597 590 Kč, a to zakoupením odborného materiálu a následným dopravením do Sýrie. Částkou 49 321,56 Kč, ze zůstatku z roku 2016, byl podpořen také prezentační stánek českých subjektů na veletrhu v Damašku sloužící 
k identifikaci potřebných sektorů nezbytných pro život civilního obyvatelstva v rámci budoucí poválečné obnovy.

V rámci logistického komponentu byla vnějším rozpočtovým opatřením uhrazena Ministerstvu obrany ČR doprava humanitární pomoci ve výši 1 295 212 Kč, a to za lety v roce 2016 a část letů v roce 2017. Vyčísleny a realizovány byly i náklady na vyslání dvou diplomatických pracovníků na ZÚ Damašek a ZÚ Bejrút, a to ve výši 3 145 209 Kč z prostředků roku 2016 a 1 195 349 Kč z prostředků roku 2017.

Celkem tak byly v roce 2017 implementovány aktivity za 50 952 223,94 Kč, z toho 43 705 tis. Kč z rozpočtu na rok 2017 v gesci MZV a 1 598 tis. v gesci MK Celkový přehled projektů a dalších aktivit realizovaných v roce 2017 dle UV 588/2016 je uveden v Příloze č. 3.
3.2.14 Asistence Iráku dle usnesení 206/2017 a 824/2017 

Usnesením vlády č. 206 z 22. března 2017 byl schválen peněžní dar pro Irák ve výši 25 mil. Kč jako příspěvek pro činnost ČR v Globální koalici proti tzv. Islámskému státu a pro rekonstrukci Iráku v roce 2017. Tento příspěvek byl v souladu s rozhodnutím vlády hrazen z rozpočtových prostředků v gesci ČRA na rok 2017. 
Příspěvek byl realizován formou dvou peněžních darů: 20 mil. Kč bylo poskytnuto Rozvojovému programu OSN (UNDP) na Nástroj pro stabilizaci Iráku; dalších 5 mil. Kč bylo prostřednictvím UNMAS věnováno na program výcviku iráckých policejních instruktorů pro ochranu před nevybuchlou municí a minami.  

Usnesením vlády č. 824 dne 29. listopadu 2017 byl dále schválen Program podpory české účasti při stabilizaci a rekonstrukci Iráku v období 2018 – 2021 s tím, že na jeho realizaci v letech 2019 - 2021 bylo vládou alokováno celkem 180 milionů Kč. Hlavními implementačními rezorty budou Ministerstvo zahraničních věcí ČR, Ministerstvo vnitra ČR a Ministerstvo obrany ČR. V souladu s usnesením 824/2017 došlo také k rozšíření Meziresortní pracovní skupiny pro implementaci usnesení 588/2016 k Sýrii o implementaci pomoci Iráku; její první zasedání proběhlo v únoru 2018. Rok 2018 bude rokem náběhovým, kdy podílející se rezorty připraví konkrétní projekty pro roky následující a své aktivity budou v roce 2018 financovat z vlastních rozpočtů. 
V souladu s usnesením 824/2017 došlo také k rozšíření Mezirezortní pracovní skupiny pro implementaci usnesení 588/2016 k Sýrii o implementaci pomoci Iráku; její první zasedání proběhlo v únoru 2018.

4 Přehled ostatních forem započitatelných do ODA
Aby byl pohled na problematiku ZRS ČR co nejkomplexnější, obsahuje následující kapitola přehled ostatních forem rozvojové spolupráce započitatelných do ODA, avšak financovaných nad rámec usnesení vlády č. 631/2016 o dvoustranné zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2017 a ke střednědobému výhledu jejího financování do roku 2019.

4.1 Ostatní dvoustranná spolupráce

4.1.1 Program na asistenci uprchlíkům v regionech původu a prevenci velkých migračních pohybů (gesce MV ČR)
Program na asistenci uprchlíkům v regionech původu a prevenci velkých migračních pohybů (Pomoc na místě) byl jako specifický nástroj pomoci zřízen Ministerstvem vnitra ČR v lednu 2015. Program je spravován odborem azylové a migrační politiky MV ČR a jeho prostřednictvím jsou udělovány peněžní dary do zahraničí zacílené na asistenci uprchlíkům v místě jejich prvního vysídlení a na podporu azylové a migrační infrastruktury států, které velké uprchlické populace hostí, případně přes které směřuje hlavní migrační proud do Evropské unie.
V roce 2017 disponoval Program rozpočtem ve výši 150 mil. Kč. Nad rámec toho byly rozděleny ad hoc dary ve výši 27,9 mil. Kč z rozpočtu MV. Celkem tedy na projekty spojené s migrací MV vynaložilo 177,9 mil. Kč. Mezi prioritní oblasti patřil region Blízkého východu a západního Balkánu, vzhledem k aktuálnímu vývoji migračních toků byly realizovány i projekty v Africe.
Přehled podpořených projektů v roce 2017
	Země
	Aktivity v roce 2017
	Náklady v roce 2017

(Kč)

	Jordánsko
	Finanční podpora Úřadu Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) při dalším rozvoji uprchlického tábora Azraq
	40.000.000

	
	Finanční podpora vlády Jordánského hášimovského království na vybudování školícího centra v oblasti azylové politiky a azylového řízení a nákup související techniky
	15.000.000

	Irák 
	Finanční podpora okresního úřadu Al-Hamdaniya na dobudování elektrické sítě a rekonstrukci nemocnice
	10.000.000

	
	Finanční podpora guvernorátu Dohúk na dostavbu centra pro psychicky nemocné děti
	10.000.000

	Makedonie
	Finanční podpora Makedonské republiky na posilování azylového a migračního systému v souvislosti s řešením migrační situace
	28.000.000

	Srbsko
	Finanční podpora Srbské republiky na posilování azylového a migračního systému prostřednictvím rozvoje místní azylové infrastruktury
	27.000.000

	Pobřeží Slonoviny
	Finanční podpora společného česko-italského projektu stabilizace obyvatel Pobřeží Slonoviny          (v součinnosti s UNHCR)
	27.000.000
(z toho 7 mil. z rozpočtu MV mimo Program)

	Libye 

(EU TF Afrika)
	Příspěvek do Svěřeneckého fondu pro Afriku (severoafrické okno) na podporu programu zaměřeného na posílení funkčnosti libyjské pobřežní a námořní stráže (implementuje MV Itálie)
	24.000.000
(z toho 20,9 mil. z rozpočtu MV mimo Program a 3,1 mil. z rozpočtu ÚV ČR) 

	CELKEM
	
	181.000.000
(z toho 31 mil. mimo Program)


4.1.2 Stálý zdravotně humanitární program MEDEVAC (gesce MV ČR)
Stálý zdravotně humanitární program MEDEVAC ustavený usnesením vlády č. 956 z 20. listopadu 2015 probíhal v roce 2017 prostřednictvím následujících aktivit:

· vysílání lékařských týmů do zahraničí;
· zdravotně humanitární evakuace osob na léčení do ČR;
· školení lékařů a zdravotnického personálu;
· peněžních dary do zahraničí na podporu a rozvoj zdravotnické infrastruktury;

· propagace a kontrola.

Program MEDEVAC se v roce 2017 realizoval v devíti zemích: Etiopii, Jordánsku, Kambodži, Iráku (včetně iráckého Kurdistánu), Libanonu, Maroku, Nepálu, Senegalu a na Ukrajině. Realizováno bylo 19 lékařských misí týmů FN Motol, VFN, Nemocnice Na Bulovce, FN Olomouc, FN Hradec Králové a ÚVN, které provedly 957 odborných operačních zákroků a více než 1 500 odborných vyšetření. Dále se uskutečnila jedna zdravotně humanitární evakuace k léčení do ČR z Ukrajiny, proběhlo šest zjišťovacích misí českých lékařů (Etiopie, Irák, Libanon, Maroko, Senegal, Ukrajina), tři stáže zahraničního zdravotnického personálu v českých nemocnicích a dvě návštěvy zahraničních lékařů. Na podporu vybavení nemocnic byly poskytnuty dva peněžní dary v celkové hodnotě 9 mil. Kč do Mosulu v Iráku. 

Programu MEDEVAC se účastnilo celkem pět nemocnic v přímé působnosti Ministerstva zdravotnictví ČR (FN Motol, Všeobecná fakultní nemocnice v Praze, Nemocnice Na Bulovce, FN Olomouc, FN Hradec Králové) a Ústřední vojenská nemocnice v působnosti Ministerstva obrany ČR.
	Země
	Aktivity v roce 2017
	Náklady v roce 2017
(Kč)

	Jordánsko
	14 misí lékařských týmů, 
1 zjišťovací mise
	42.000.000

	Irák 
	2 mise lékařských týmů, 2 zjišťovací mise, 
školení v ČR pro 3 lékaře, budování kapacit (pooperační infekce), 2 peněžní dary
	11.400.000

	Libanon
	1 zjišťovací mise
	136.000

	Ukrajina 
	1 zjišťovací mise, 1 evakuace do ČR, 
školení v ČR pro 15 osob
	850.000

	Maroko
	1 mise lékařského týmu, 1 zjišťovací mise, 
2 školení v ČR pro 8 osob
	1.700.000

	Senegal
	2 mise lékařského týmu, 1 zjišťovací mise 
	1.900.000

	Etiopie
	1 zjišťovací mise
	105.000

	Kambodža
	1 mise lékařského týmu
	2.600.000

	Nepál
	2 školení zdravotnického personálu v Nepálu 
pro 21 osob
	360.000

	Celkem
	
	61.051.000


4.1.3 Oddlužení – bilaterální (gesce MF ČR)
V roce 2017 Česká republika rozvojovou spolupráci prostřednictvím této modality nerealizovala.

4.1.4 Civilní mise EU a OBSE (gesce MZV ČR)

Prostředky určené na financování působení expertů v civilních misích čerpaly v roce 2017 Ministerstvo financí ČR, Ministerstvo obrany ČR, Ministerstvo spravedlnosti ČR, Ministerstvo vnitra ČR a Ministerstvo zahraničních věcí ČR. V rámci jednotlivých misí byli zpravidla zastoupeni experti více resortů. 

K vysílání civilních expertů do misí EU a dalších mezinárodních organizací se Česká republika zavázala v rámci tzv. Civilian Headline Goal (Civilního rámcového cíle). Základem je působení českých odborníků (např. policistů, právníků, soudců) v civilních misích EU a OBSE, kam Česká republika v průběhu roku 2017 vyslala celkem 54 expertů. Nejvýznamnější české kontingenty byly vyslány do misí SMM Ukrajina – 20 expertů, EUMM Gruzie – 13 expertů, EUAM Ukrajina – 6 expertů a EULEX Kosovo – 6 expertů.

V souladu se zahraničně-politickými prioritami ČR dále například financovala působení dvou expertů ve Styčné kanceláři NATO v Kyjevě a jednoho experta v rámci Substantivního balíčku NATO-Gruzie. Do volebních pozorovatelských misí OBSE v různých zemích bylo vysláno 14 dlouhodobých a 36 krátkodobých pozorovatelů. Rovněž došlo k vyslání 9 dlouhodobých a 10 krátkodobých pozorovatelů do volebních pozorovatelských misí EU. 

Celkový objem prostředků vynaložených v roce 2017 na mise EU a OBSE v teritoriích započitatelných do ODA činil 25,8 mil. Kč a na pozorovatelské mise OBSE 4,9 mil. Kč.

4.2 Mnohostranná rozvojová spolupráce

Řada mezinárodních rozvojových organizací procházela v roce 2017 reformním procesem. Přijetí Agendy 2030, která zásadně změnila rozvojové paradigma, si v mnoha případech vyžádalo změnu strategie, někdy i mandátu a způsobu fungování těchto organizací. Nový Konsenzus o rozvoji přijala Evropská unie; na revizi mandátu se shodli členové Výboru pro rozvojovou pomoc OECD. Důležitou vnitřní reformu, včetně změny financování, zahájil i rozvojový systém OSN. 

Podobným způsobem reagovala i Česká republika, když přijala novou Strategii zahraniční rozvojové spolupráce 2018 - 2030. Tato strategie vychází z Agendy 2030 a reflektuje Evropský konsenzus o rozvoji. Její důležitou částí je i důraz na větší propojení bilaterální a multilaterální spolupráce. Jako prioritní mezinárodní organizace si ČR zvolila Rozvojový program OSN (UNDP), Program OSN pro dobrovolníky (UNV), Organizaci OSN pro výživu a zemědělství (FAO) a Světový potravinový program (WFP). To jsou platformy, kde Česká republika může nejefektivněji uplatnit národní expertízu, včetně podílu českých subjektů na implementaci příslušných programů.

Co se týče zapojení ČR do výkonných orgánů mezinárodních organizací, byla ČR zvolena členem Hospodářské a sociální rady (ECOSOC) na roky 2016 až 2018. V období od července 2017 do července 2018 přitom zastává předsednickou roli. Ta zajišťuje ČR účast na zásadních rozhodovacích procesech OSN v oblasti udržitelného rozvoje, včetně monitoringu implementace Agendy 2030 nebo reformy rozvojového systému OSN v letech 2017 až 2018. 

ČR v polovině roku 2017 úspěšně zakončila své členství v Radě FAO, což je vrcholný řídící orgán organizace v období mezi zasedáními Konference FAO. Funkční období ČR v Radě FAO začalo 1. července 2014.  

V roce 2016 byla ČR zvolena do Řídící rady Programu OSN pro lidská sídla (UN-Habitat) na období 2017 - 2020 a dále bylo potvrzeno historicky první zvolení ČR do Výkonné rady UNICEF na období 2017 - 2019. 

ČR oficiálně předložila kandidaturu do Výkonné rady UNDP/UNFPA/UNOPS na funkční období 2020 až 2022; volba proběhne v dubnu 2019.

Přehled mandatorních příspěvků i peněžních darů poskytnutých v roce 2017 mezinárodním organizacím je uveden v Příloze č. 4. 
4.2.1 Prioritní témata a hlavní partneři v multilaterální rozvojové spolupráci
Evropská unie

Mezi prioritní témata EU patřila diskuse k implementaci Agendy 2030 v rámci evropské rozvojové politiky. Hlavním výstupem této debaty bylo přijetí nového Evropského konsenzu o rozvoji. Tato společná deklarace EK, Rady a EP byla podepsána 7. června 2017 a představuje novou podobu rozvojové spolupráce EU v souladu s cíli udržitelného rozvoje definovanými v Agendě 2030.

V roce 2017 také významně pokročila implementace Vnějšího investičního plánu EU, jehož cílem je mobilizace investic v Africe a sousedství EU ve výši až 44 mld. EUR do roku 2020. Tyto investice by měly přispět ke snížení migračních tlaků. Nově zřízený Evropský fond pro udržitelný rozvoj (EFSD), který nabízí finančním institucím komplexní balíček ve formě záruk a dalších finančních nástrojů, zahájil oficiálně činnost na podzim roku 2017. ČR do debaty k Vnějšímu investičnímu plánu EU aktivně přispívala s ambicí zapojit se do implementace EFSD. V průběhu roku 2017 proběhla řada jednání a konzultací na národní úrovni (ČMZRB, EGAP, ČRA) i s evropskými institucemi (EK, EIB). Dlouhodobým cílem ČR je certifikovat národní finančně-rozvojovou instituci tak, aby se mohla podílet na realizaci evropských investičních programů.
V roce 2017 pokračovala v rámci EU diskuse o budoucnosti Dohody z Cotonou (2000 – 2020) a Evropského rozvojového fondu, který zajišťuje financování rozvojové pomoci zemím regionů Afriky, Karibiku a Tichomoří. V roce 2017 se uskutečnily celkem tři platby v souvislosti s 10. EDF a 11. EDF v celkové výši 750 015 330,07 CZK (28 516 293,12 EUR).
Mezi další témata, která v roce 2017 rezonovala na evropské úrovni, patřilo posílení vazby mezi obchodem a rozvojovou spoluprací, zejména s ohledem na dosažení větší míry koherence obchodních a rozvojových politik EU. Pilotně byla zahájena implementace tzv. humanitárně – rozvojového nexu, tj. propojování humanitárních a rozvojových aktivit zejména v zemích potřebujících stabilizaci (ČR se aktivně podílí v Iráku a Barmě/Myanmaru). Diskutovalo se rovněž o podobě spolupráce mezi EU a středně-příjmovými zeměmi, které vyžadují odlišnou formu partnerství než nejchudší rozvojové země. Výrazným tématem estonského předsednictví pak byla rozvojová spolupráce v oblasti digitalizace.

Organizace spojených národů (OSN)

V roce 2017 se nadále rozvíjela spolupráce s hlavním partnerem ČR v systému OSN – Rozvojovým programem OSN (UNDP). Tato agencie se ve svém Strategickém plánu na období 2014 - 2017 zaměřila na tři priority: udržitelný rozvoj vč. podpory ekonomického růstu a zaměstnanosti; inkluzívní, efektivní a demokratická správa věcí veřejných; odolnost (resilience) vůči rizikům vnitrostátních konfliktů i přírodních katastrof. 
Prostřednictvím Českého svěřeneckého fondu při regionálním centru UNDP pro Evropu a bývalý SNS v Istanbulu ČR podpořila realizaci projektů zaměřených zejména na životní prostředí, podporu dobré správy věcí veřejných, místní podnikání a ekonomickou infrastrukturu, a to v souladu s úsilím o předávání českých transformačních zkušeností. Další rozvojovou pomoc pak ČR prostřednictvím UNDP a UNMAS poskytla do Iráku, kde podpořila program UNDP na stabilizaci a obnovu Iráku (Funding Facility for Stabilization).

Český svěřenecký fond při FAO významně přispíval k předávání českých zkušeností v oblasti zemědělství, formou školících programů a odborných seminářů pro partnerské země  Balkánu, východní Evropy včetně Kavkazu a střední Asie. V rámci projektu Výcvikové kursy v oblasti zemědělství byl v roce 2017 v součinnosti s Výzkumným ústavem rostlinné výroby uspořádán workshop „GMO, hodnocení a detekce rizik“. 

V oblasti sociálního rozvoje pokračovala spolupráce s Populačním fondem OSN (UNFPA), zejména na budování kapacit Moldavska v oblasti demografie. Podporu poskytovala ČR dlouhodobě také Mezinárodní organizaci práce (ILO) a agencii pro boj s HIV/AIDS (UNAIDS). V oblasti životního prostředí a změny klimatu přispěla ČR do hlavního globálního fondu pro financování klimatických opatření v rozvojových zemích, tzv. Zeleného klimatického fondu (GCF), do Globálního fondu pro životní prostředí (GEF) i Programu OSN pro životní prostředí (UNEP).
Mezi významnými partnery ČR figurovala agencie Dobrovolníci OSN (UNV), se kterou ČR spolupracuje na programu UN Youth Volunteers, jenž každoročně nabízí stáže u agencií OSN určené absolventům vysokých škol do 29 let, kteří mají zájem získat zkušenosti z rozvojových zemí. ČR se do tohoto programu zapojila v roce 2006 a financovala účast již několik desítek mladých lidí z ČR, směřovaných převážně do prioritních zemí ZRS ČR. V roce 2017 odcestovalo v rámci programu UNV celkem 6 stážistů.

ČR v roce 2017 nadále spolupracovala s Mezinárodní organizací práce (ILO), která se zasazuje o prosazování sociální spravedlnosti a mezinárodně uznávaných pracovních práv. Vedle každoročního členského příspěvku do rozpočtu ILO ve výši 1,3 mil. CHF (32,974 mil. Kč) byl v roce 2017 z prostředků MZV vyčleněn pro ILO dobrovolný finanční příspěvek ve výši 900 000 Kč, který bude využit na projekt Enhancing Jobs and Schooling Decision of Moldovan Youth. 
ČR v rámci OSN nadále plnila své závazky vyplývající z Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu (UNFCCC). Zástupce ČR pokračoval v aktivním zapojení do činnosti Rady – nejvyššího řídícího a kontrolního orgnánu Zeleného klimatického fondu (Green Climate Fund – GCF). GCF představuje hlavní finanční nástroj UNFCCC a nově též Pařížské dohody (přijaté v roce 2015) pro financování klimatických opatření v rozvojových zemích. V roce 2017 ČR přispěla na činnost GFC částkou 20 mil. Kč, a to na projekty zajišťované UNEP, který je akreditovaným implementačním subjektem GCF.

Výbor pro rozvojovou pomoc OECD  

Hlavním tématem Výboru pro rozvojovou pomoc OECD-DAC v roce 2017 byla revize jeho mandátu v návaznosti na přijetí Agendy 2030. Ta byla schválena během jednání OECD-DAC na vysoké úrovni v říjnu 2017. Cílem OECD-DAC je být hlavní platformou pro všechny poskytovatele ZRS, zejména s ohledem na monitorování, měření, sdílení zkušeností a ustavování politik ke zvyšování kvality, výsledků a dopadů rozvojové spolupráce. OECD-DAC dále hodlá přispět k mobilizaci zdrojů pro implementaci Agendy 2030 a také ke koherenci politik pro udržitelný rozvoj. Zároveň se chce více otevřít nečlenům DAC. 

4.2.2 Mezinárodní finanční instituce (zdroj MF)
Světová banka

ČR provedla v roce 2017 do Skupiny Světové banky (World Bank Group) dvě platby a to v celkové výši 126,62 mil. Kč (100% započitatelných do ODA). 

Mezinárodní asociace pro rozvoj (IDA)

Mezinárodní asociace pro rozvoj (International Development Association) patřící do Skupiny Světové banky poskytuje partnerským zemím bezúročné půjčky a granty na podporu udržitelného rozvoje a zlepšování životních podmínek obyvatel (obnova infrastruktury, zemědělství, institucionální reformy, základní vzdělávání, poskytování zdravotní péče, přístup k pitné vodě nebo opatření na ochranu klimatu aj.). Čerpat prostředky z jejích zdrojů může v současné době 75 zemí. ČR je dárcem od roku 1990 a v roce 2014 se zavázala podílet se v letech 2015 – 2017 na 17. doplnění zdrojů IDA v celkové výši 349,73 mil. Kč. V roce 2017 byla uhrazena 3. splátka (poslední) v rámci 17. doplnění zdrojů IDA ve výši 116,81 mil. Kč.

Iniciativa na multilaterální oddlužení rozvojových zemí (MDRI)

Cílem Iniciativy na multilaterální oddlužení rozvojových zemí (Multilateral Debt Relief Initiative) je 100% odpuštění dluhů vůči IDA vybraným rozvojovým zemím. Na finanční roky 2015 – 2025 byl ze strany ČR přijat bezvýhradný závazek podílet se na doplnění zdrojů MDRI ve výši 140,26 mil. Kč. Úhrada příspěvků ČR probíhá v pravidelných ročních platbách, (každé tři roky je aktualizován splátkový kalendář). V roce 2017 byla uhrazena 11. splátka ve výši 9,81 mil. Kč. 
Rozvojová banka Rady Evropy (CEB)

V roce 2017 ČR uhradila svůj příspěvek ve výši 11 340,61 EUR, tj. 306 423,28 Kč. Jiná platba do CEB v roce 2017 v gesci Ministerstva financí neproběhla. 
4.2.3 Účast ČR na významných multilaterálních rozvojových akcích 
ČR se na ministerské úrovni zúčastnila 26. zasedání Řídicí rady UN-Habitat, která se konala 8. až 12. května 2017 v Nairobi v Keňské republice. ČR je v období 2016 – 2020 členem této Řídicí rady, která je složena z 58 členských států OSN. Hlavním téma zasedání „Nová agenda pro města“ byla schválená v roce 2016 v rámci Třetí celosvětové konference OSN o bydlení a udržitelném rozvoji měst „Habitat III“. „Nová agenda pro města“ je jedním z implementačních dokumentů globální Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj a zejména její cíl č. 11 je orientovaný na rozvoj měst a bydlení.

V Ostravě se ve dnech 13. až 15. června 2017 uskutečnila 6. ministerská konference Světové zdravotnické organizace (WHO), která se věnovala vzájemné provázanosti problémů v oblasti životního prostředí a zdraví. Konference navázala na pravidelná setkání členských zemí Evropského regionu WHO na vysoké úrovni k tzv. Evropskému procesu životního prostředí a zdraví (European Environment and Health Process - EEHP). Konference definovala priority pro Evropu 21. století v souladu s novými vědeckými poznatky a v návaznosti na program WHO Zdraví 2020 i Agendu 2030 a Cíle udržitelného rozvoje.

Ve dnech 10. až 20. července 2017 se v  New Yorku uskutečnilo Politické fórum na vysoké úrovni k udržitelnému rozvoji (UN High Level Political Forum - HLPF). V průběhu zasedání HLPF absolvovala ČR, spolu s dalšími 42 zeměmi, tzv. dobrovolný národní přezkum naplňování Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj. Účast na něm byla výrazem zájmu ČR o aktivní angažmá ve prospěch Agendy 2030 a Cílů udržitelného rozvoje (SDGs). Výsledek nezávislého indexu SDGs zařadil ČR na 5. příčku z celkového počtu 157 hodnocených zemí za první Švédsko, následované Dánskem, Finskem a Norskem.

Ve dnech 29. – 30. listopadu 2017 se ČR účastnila Summitu Africká unie – Evropská unie v Abidjanu (Pobřeží slonoviny). K hlavním tématům summitu patřila otázka investování do mladých lidí v kontextu udržitelného rozvoje. Na okraji summitu zástupci ČR společně se zástupci Itálie, Pobřeží slonoviny a OSN zahájila trojstranný projekt „Snižování rizika bezdomovectví a reintegrace navrátilců v Pobřeží slonoviny“. ČR na projekt přispěla částkou 1 mil. EURO, stejnou částkou projekt podpořila také Itálie.
Ve dnech 4. až 6. prosince 2017 proběhlo v keňském Nairobi 3. Environmentální shromáždění OSN (United Nations Environment Assembly, UNEA-3). Hlavními tématem UNEA-3, která je vrcholným orgánem Programu OSN pro životní prostředí (UNEP), bylo Planeta bez znečištění. UNEP řídí a koordinuje akce na ochranu životního prostředí na globální úrovni. Je zastoupen šesti regionálními kancelářemi. Kancelář pro Evropu řídí bývalý ministr životního prostředí ČR a v současnosti nejvýše postavený Čech v systému OSN.
5 Předběžný pohled na ODA v roce 2017
Z titulu členství ve Výboru pro rozvojovou spolupráci OECD-DAC předkládá ČR každoročně statistické výkaznictví ODA. V souladu s dlouhodobě nastaveným harmonogramem je toto výkaznictví předkládáno ve dvou kolech, k 15. březnu je předkládán tzv. předběžný dotazník o hlavních složkách ODA za uplynulý rok, k 15. červenci se předkládá úplný a velmi detailní položkově zpracovaný dotazník ve formátu CRS++. Úplná a konsolidovaná data o ODA ČR za uplynulý rok tak jsou k dispozici zpravidla až v září následujícího roku a jsou pravidelně zveřejňována na webu Ministerstva zahraničních věcí. 

Vzhledem k tomu, že se údaje o ODA dokončují každoročně až do podzimu, předkládá se v kontextu této Informace, tzv. předběžný dotazník o hlavních složkách ODA za rok 2017 ve formátu tak, jak byl zaslán Sekretariátu OECD dne 16. března 2018.
Komentář k předběžnému výkaznictví ODA za rok 2017
V meziročním srovnání předběžné výše ODA za rok 2017 s finálními čísly za rok 2016 zaznamenáváme další mírné navýšení objemu ODA na celkovou částku 6,37 mld. Kč. Mezinárodně sledovaný ukazatel ilustrující úsilí donorů, tedy poměr ODA ve vztahu k hrubému národnímu důchodu (HND), se však vzhledem k rychlejšímu růstu HND  po zaokrouhlení snížil z 0,14 % docílených v roce 2016 na 0,13 %. ČR se tak v roce 2017 nepodařilo přiblížit k naplnění našeho deklarovaného závazku navýšit ODA/HND do roku 2030 na 0,33% HND
. 

Navýšení objemu ODA bylo ovlivněno mírným nárůstem příspěvku ČR do společného rozpočtu EU na rozvojové aktivity zejména v souvislosti s migrací a růstem bilaterálního rozpočtu na humanitární pomoc. Výše čerpání z rozpočtu EU na podporu rozvoje je předběžná stejně jako odhad HND, který byl pro účely předběžného dotazníku převzat z makroekonomické predikce Ministerstva financí ČR. 

Na základě předběžných údajů Výbor pro rozvojovou pomoc (DAC) publikoval zprávu o ODA poskytnuté členskými zeměmi OECD-DAC v roce 2017, která byla zveřejněna dne 9. dubna 2018. Z této Zprávy vyplynulo, že členské státy přispěly na rozvojovou pomoc částkou 146,6 mld. USD, což znamená sice mírný nárůst v absolutním objemu (o 4 mld. USD), avšak mírný pokles v reálných cenách (o 0,6 %), a to i v poměru celkové ODA k HND (z 0,32 % na 0,31 %). Hlavním důvodem celkového poklesu je klesající podíl nákladů na uprchlíky v dárcovských zemích (podíl na ODA klesl z 11 na 9,7 %, objem pak o 13,6 % na 14,2 mld. USD). Naopak rostl objem i podíl humanitárního pomoci, který nyní činí až 28 % bilaterální ODA. Z hlediska forem vzrostl podíl půjček na úkor grantů, což svědčí o naplňování trendu většího zapojování soukromého sektoru do rozvoje. Nadále se zvyšoval také podíl ODA směřující do nejméně rozvinutých zemí (o 4 %). Celková ODA meziročně vzrostla v 11 členských zemích OECD-DAC a naopak klesla u 18 donorů, většinou právě vlivem snížení nákladů na uprchlíky. Cíl OSN - dosáhnout relativního podílu 0,7 % ODA na HND - naplnilo tradičně pět zemí: Dánsko, Lucembursko, Norsko, Švédsko a Velká Británie; Německo, které poprvé dosáhlo podílu 0,7 % před rokem, nyní předběžně vykázalo 0,66 %.
Česká republika patří mezi země, kde došlo meziročně k mírnému poklesu ODA o 0,8 %. Celkově se však vedle navýšení čistého objemu ODA při stagnujících nákladech na uprchlíky podařilo zejména výrazně navýšit prostředky směřující do nejméně rozvinutých zemí. Podíl bilaterální a multilaterální složky zůstává dlouhodobě stabilní (30 : 70).
Finální statistika ODA bude OECD-DAC zaslána do poloviny července 2018 a po verifikaci dat ze strany sekretariátu OECD-DAC bude publikována na webu MZV na podzim 2018. MZV ČR bude v úzké součinnosti s ČRA a dalšími aktéry pokračovat v úsilí o zlepšení podmínek pro průběžné a komplexní vykazování údajů o ODA, a to zejména v kontextu probíhající veřejné zakázky Technologické agentury ČR na zpracování databáze a metodiky pro výkaznictví ODA v ČR.
Předběžný dotazník mapující hlavní komponenty ODA ČR v roce 2017 (v mil. USD)
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6 Závěr

Mezi největší úspěchy ZRS ČR v roce 2017 patřilo vytvoření nového strategického a programového rámce zahraniční rozvojové spolupráce České republiky. Strategie ZRS ČR 2018 – 2030, kterou vláda schválila 21. srpna 2017, navazuje na globální Agendu 2030 i na Strategický rámec Česká republika 2030 a vytváří tak předpoklady pro koherenci mezi rozvojovým úsilím a celkovou zahraniční, bezpečnostní i ekonomickou politikou ČR. 

Strategie i bilaterální programy spolupráce se šesti prioritními zeměmi byly připraveny v širokém dialogu s rozvojovými aktéry z veřejné, neziskové i soukromé sféry v ČR i v konzultacích s partnerskými zeměmi a dalšími donory. Tím byly vytvořeny předpoklady pro efektivní realizaci humanitárních a rozvojových aktivit i pro účelnou spolupráci s ostatními donory i s různými skupinami realizátorů.

Do nových rámcových dokumentů byla promítnuta celková vize komplexního působení ČR v humanitární a rozvojové oblasti, od rychlé stabilizace přes snižování chudoby, nerovností a strukturálních zranitelností až po ekonomická partnerství. Zakotveny byly rovněž zásady pro volbu prioritních zemí, které umožňují na jedné straně předvídatelné dlouhodobé působení, na straně druhé pak rychlou bezprostřední reakci v zemích a regionech prioritního zájmu ČR. V tomto kontextu také v roce 2017 pokračovala implementace usnesení vlády ke specifické asistenci Afghánistánu a Iráku (peněžní dary) i k dlouhodobější humanitární, rekonstrukční a rozvojové asistenci Sýrii (2016 – 2019), Ukrajině (2014 – 16 a 2017 – 18) a Iráku (2018 – 2021).

Zároveň byla v nové Strategii i v návaznosti na poznatky z předchozí realizace a z vyhodnocení (peer review) OECD-DAC zdůrazněna návaznost bilaterálních a multilaterálních aktivit. Právě v multilaterální oblasti pokračují důležité procesy, do nichž se ČR bude nadále aktivně zapojovat, počínaje reformou rozvojového systému OSN přes reformu finančních nástrojů vnější akce EU po vytváření předpokladů na národní úrovni pro zapojování do delegované spolupráce a do nových finančních nástrojů EU i dalších mezinárodních organizací.

Výzvou do dalšího období zůstává postupné navyšování prostředků na humanitární a rozvojové aktivity ČR tak, aby Česká republika do roku 2030 naplnila závazek poskytovat 0,33 % HND na ODA, který je zakotven též ve Strategickém rámci Česká republika 2030. 
Posilování prostředků zejména na bilaterální aktivity je nezbytné pro efektivní a koncentrované působení a dosahování měřitelných a udržitelných výsledků rozvojového úsilí ČR. Zároveň také nové finanční nástroje i delegovaná spolupráce EU pracují s řádově vyššími objemy, než jaké je ČR dosud schopna poskytovat. Koherentní příprava strategického rámce ZRS ČR na období 2018  - 2030 vytvořila předpoklady pro účelné využívání nových prostředků v bilaterální i trilaterální spolupráci, včetně substantivní přítomnosti v zemích prioritního zájmu ČR a včetně koncepčního zapojování soukromého sektoru a generování soukromých investic. 
MZV ČR zároveň pokračuje v úsilí o posilování přítomnosti v partnerských zemích dvoustranné ZRS ČR i o zapojování do řídících struktur a projektů vybraných multilaterálních organizací. Zároveň MZV ČR v součinnosti s Radou pro ZRS pracuje na zvyšování transparentnosti, zlepšování monitoringu a evaluací a usnadňování výkaznictví humanitárních a rozvojových aktivit ČR. 
Pokračování v trendu navyšování prostředků, strategické koncentrace bilaterálních i multilaterálních rozvojových a humanitárních aktivit, vzájemného propojování a synergií humanitárního, stabilizačního a rozvojového úsilí a posilování kapacit hlavních aktérů přispěje k efektivnější realizaci, lepším a dlouhodobě udržitelným rozvojovým výsledkům i k celkovému koherentnímu naplňování Agendy 2030 pro udržitelný rozvoj v zahraniční rozvojové spolupráci České republiky.
�  http://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/rozvojova_spoluprace/koncepce_publikace/rocni_plany


�  ODA, tedy oficiální rozvojová pomoc, označuje veškeré vykazatelné prostředky vydané ze státního rozpočtu 


a z veřejných rozpočtů ČR na účely podpory socioekonomického rozvoje partnerských zemí v souladu 


s metodikou OECD-DAC. ZRS, tedy zahraniční rozvojová spolupráce, je pojmem užším, neboť představuje souhrn bilaterálních i multilaterálních rozvojových aktivit v gesci MZV a ČRA realizovaných v souladu 


s Plánem ZRS ČR, který každoročně schvaluje vláda ČR.


�  http://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/rozvojova_spoluprace/koncepce_publikace/vyrocni_prehledy


� http://www.czechaid.cz


� Zprávy z nezávislých evaluací realizovaných v roce 2017 jsou v českém jazyce publikovány na webu MZV http://� HYPERLINK "http://www.mzv.cz/rozvoj" �www.mzv.cz/rozvoj�; shrnutí zpráv v anglickém jazyce pak na http://www.mzv.cz/aid.


� Zákon č. 151/2010 Sb. o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí 


a o změně souvisejících zákonů, v platnosti od 1. 7. 2010. 





� EU se zavázala kolektivně dosáhnout podílu 0,7 % ODA/HND do konce platnosti Agendy 2030 a zároveň kolektivně dosáhnout podílu 0,20 % ODA/HND pro nejméně rozvinuté země (LDCs), přičemž byla zachována vnitřní diferenciace závazku pro EU-13 ve výši 0,33 % ODA/HND do roku 2030.
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