Sao Paulo -  Kulatý stůl Brazílie- Česká republika: culturní dialogy
Dne 21. srpna 2018, na závěr Česko-brazilského semináře na univerzitě USP, se uskutečnil na Instituto de Estudos Brasileiros kulatý stůl: Brazílie – Česká republika: culturní dialogy. Jeho cílem byla především diskusi nad tématy česko-brazilských vztahů. Při této příležitosti byla zároveň inaugurována výstava 90 let portugalistiky na UK Praha (90 anos da lingua portuguesa na Universidade Carolina em Praga), mapující devadesát let výuky portugalského jazyka na Filologické fakultě UK a 60 let kurzů portugalského jazyka.
Kulatý stůl zahájil ředitel IEB Paulo Teixeira Iumatti, profesor Marcos Antonio de Moraeas a VGK Sao Paulo, Pavla Havrlíková. IEB je součástí bilaterální dohodymezi FF USP a UK z roku 2014. Výsledkem této spolupráce mezi USP a UK jsou post-graduální kurzy, přednášky, společný výzkum  a studentské výměny.
V rámci kulatého stolu proběhla přednáška profesorky  WAlnice Nogueira Galvão, dále historičky Simony Bínkové z UK o česko-brazilských vztazích, Šárky Grauové z UK  a Filipa Vavřínka k historii české portugalistiky na UK. Prof. Cleber Araújo Cabral z Universidade Vale do Rio Verde (Mato Grosso do Sul) analyzoval korespondenci mezi portugalistkou Pavlou Lidmilovou a brazilským básníkem Murilem Rubiãem. P. Bínková přeložila do českého jazyka například Clarice Lispector, Gracianu Ramos či Guimarãese Rosu. 
[bookmark: _GoBack]Kulatý stůl doplnila panelová výstava 90 let portugalistiky na UK, kterou společně připravili FF UK a GK Sao Paulo. Výstava by měla postupně proběhnou v různých místech USP. 
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