A Second Life – opening 

Dear friends, respected guests,

I have never experienced the life of an emigrant or expat.

I have heard about it, read about it… what it is like not to be able to return home, to walk the same streets I used to, to go to concerts, to “my” pub... Never again get together with my best friends, not to be able to taste my favourite meals cooked the way only my Mom knows how. Not to smell the air filled with chimney smoke which to many may stink, but to me is a reminder of my everyday walk to school…
I have read about emigrants having parallel nightlives. About returning in their dreams to places they will never again visit in a daylight. I have heard about the immense homesickness that may turn into physical pain…
I have never experienced that. Just as I have never lived in a country open to emigrants, a country which would selflessly help people on the run without thinking about its own gain. 

With a hint of pathos – a country which would open its heart unconditionally, no questions asked because it is unacceptable to make people escaping tyranny and violence subject to conditions and prerequisites. You either help them or look for million excuses to ignore them. 

I do not have a personal experience with all that. Unfortunately, on the one hand – and thank God on the other - I have not experienced either the good or the bad. 

I don’t know what it´s like when something strange becomes my own or when someone moves into my house – permanently. I have never experienced the tension between the old and the new, with all the compromises and disharmony involved. Neither have I experienced the mutually beneficial enrichment and creation of new relationships, new values and new lives. 

Therefore, I am very thankful for your today’s invitation to the exhibition.
I admire my countrymen who have managed to build their second lives and found the good thereto for both themselves and those around them. 

I admire Switzerland for allowing them to do that and for accepting my countrymen as their own. 

Thank you all!
Milí přátelé, vážení hosté,

nikdy jsem nezažila, jaké to je, být emigrantkou. 

Slyšela jsem o tom, četla jsem o tom…jaké to je, nesmět se vrátit domů, na známou ulici, na koncert, do hospody. Už nikdy nepotkat své nejlepší přátele. Neochutnat známá jídla, tak jak je umí jenom maminka. Neucítit vzduch z komínů, které možná někomu smrdí, ale pro mě je to vzpomínka na každodenní cestu do školy….

Četla jsem, že emigranti mívají paralelní noční životy. Že se ve snech vrací tam, kam se ve dne možná už nikdy nepodívají. A slyšela jsem o tom obrovském stesku po domově, který může mít podobu fyzické bolesti… 

Nikdy jsem to nezažila. Stejně, jako jsem nikdy nežila v zemi, která by byla otevřená emigrantům. Která by dokázala velkoryse pomáhat lidem na útěku a nepřemýšlela o tom, co z toho bude mít. 
Trochu pateticky řečeno - která by otevřela svoje srdce, bezvýhradně a bezpodmínečně. Protože lidem utíkajícím před tyranií a násilím se podmínky nekladou. Těm buď pomůžete, nebo si najdete tisíc výmluv proto, abyste se na ně vykašlali. 

Tohle vše osobně neznám. Bohužel a bohudík. Protože jsem nezažila ani to dobré, ani to špatné.  
Nevím, jaké to je, když se cizí stává vlastním, nebo když se někdo natrvalo nastěhuje do mého domu. Nezažila jsem to pnutí mezi starým a novým, všechny ty kompromisy, neshody. A také to vzájemné obohacení a vznik nových vztahů, nových hodnot a nových životů. 

A proto jsme moc ráda, že jste mě na dnešní výstavu pozvali. 
Obdivuji mé krajany, kteří si dokázali vybudovat své druhé životy a našli v nich to dobré, pro sebe i pro své okolí.
A obdivuji Švýcarsko za to, že to mým krajanům umožnilo a přijalo je za své. 

Děkuji vám všem.
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