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کتابچه اتحادیه اروپا – پرسشها و پاسخها درباره روابط بین اتحادیه اروپا و ایران
I. پرسشها و پاسخ ها در باره روابط اتحادیه اروپا و ایران و حقوق بشر
رویهمرفته امکان بالقوه برای توسعه روابط اتحادیه اروپا و ایران چیست؟
امکان بسیار زیادی برای روابط عمیق تر مابین ایران و اتحادیه اروپا در زمینه های زیادی از قبیل روابط فرهنگی و آموزشی، تجاری، صنعتی و تحقیقی، انرژی و محیط زیست وجود دارد. وابستگی های قوی تر به هر دو طرف کمک مینماید تا از عهده چالش های ناشی از جهانی سازی برآیند. هر چند همکاری عملی مابین اتحادیه اروپا و ایران در حال حاضر وجود دارد، گستره روابط در حال حاضر کاملاً پائین تر از حد امکان بالقوه می باشد. دلایل آن سیاسی بوده، بیش از همه بازتاب نگرانی ها در باره برنامه هسته ای ایران، و همچنین محافظت از حقوق بشر می باشد.
منافع موافقت نامه تجارت و همکاری (TCA) اتحادیه اروپا و ایران چیست؟
مذاکرات برای یک موافقت نامه تجارت و همکاری (TCA) اتحادیه داروپا و ایران در دسامبر ۲۰۰۲ آغاز گردید. اتحادیه اروپا شریک اصلی تجاری ایران می باشد و چنین موافقت نامه ای، یک مسیر معمول انجام کار محسوب می شود که اتحادیه اروپا روابط خود را با سایر کشور ها و شرکای تجاری از این طریق  توسعه می دهد. با  توجه به هدف ایران از عضوشدن در سازمان تجارت جهانی، چنین موافقت نامه ای به ایران کمک می نماید که خود را با مقررات WTO وفق دهد. این موضوع توسعه بالقوه اقتصادی ایران را، با کمک به ایجاد فضایی برای تجارت و سرمایه گذاری با اروپا  و در سطح وسیع تر جهانی افزایش می دهد.
یک موافقت نامه می تواند راه را برای همکاری نزدیک تری در دامنه بخش های گسترده تری از قبیل علوم و فناوری، انرژی، حمل و نقل، محیط زیست، کنترل مواد مخدر، پناهندگی و مهاجرت، آموزش و فرهنگ و هر بخش دیگری که دارای منافع مشترک می باشد، هموار سازد.

افزایش همکاری در تمام این زمینه ها می باید با روابط سیاسی همانند گردد. بدین دلیل که اتحادیه اروپا و ایران مذاکره یک توافق گفت و شنود سیاسی (PDA) را شروع نموده اند، که مسائلی را از قبیل موقعیت در خاور میانه، عدم گسترش سلاح های با قدرت تخریب جمعی، حقوق بشرو مبارزه برعلیه تروریست مورد بررسی قرار می دهد.
در حال حاضر، صحبت های سیاسی و اقتصادی هر دو متوقف گردیده است. از سر گیری این مذاکرات بستگی به پیشرفت در حل مسائل حل نشده در ارتباط با برنامه هسته ای ایران دارد.
چه نوع همکاری هایی در حال حاضر اتحادیه اروپا با ایران دارد؟

اتحادیه اروپا و سازمان های دولتی ایران هم اکنون در موارد زیر همکاری می نمایند:
· ترویج پژوهش در ایران. دانشجویان و محققین ایرانی، با کمک برنامه اراسموس موندوس اتحادیه اروپا در دانشگاه های اروپا مطالعه و تحقیق کرده اند، که این برنامه به ایشان برای دوره های فوق لیسانس در اروپا بورس آموزشی ارائه می دهد. این پروژه دانشگاه های اروپا، وزارت علوم، پژوهش و فناوری ایران و شش دانشگاه ایران را با یکدیگر نزدیک می سازد. هم اکنون در سال اول، بیش از ۵۰ محقق ایرانی از این برنامه برای مطالعه موضوعات وسیعی در اروپا سود برده اند.
· بهبود بخشیدن شرایط در زندان. اتحادیه اروپا با قوه قضائیه ایران در ارتباط با اصلاح قوانین کیفری ایران همکاری می نمایند؛
· کمک به پناهندگان افغان و مردم ایران که از ایشان مراقبت می نمایند. اتحادیه اروپا با کمیسیون عالی سازمان ملل در مورد پناهندگان به منظور کمک به دولت ایران در ارتباط با بازگردانی به میهن یا اسکان دهی مجدد دو میلیون از مردم افغان که در ایران پناه یافته اند، همکاری می نماید؛

· کنترل پخش مواد مخدر. کمیسیون اروپا از مرکز کنترل مواد مخدر ایران و سازمان های غیر دولتی (NGOs) از قبیل "امید نو" که در ارتباط با مشکلات مواد مخدر در ایران کار می کنند، حمایت می نماید؛

· ارتقاء حقوق بشر. در ایران، سازمان کارافزار اروپا برای دموکراسی و حقوق بشر در حال حاضر با مؤسسات سازمان ملل در زمینه محافظت از حقوق بشر و آموزش کار می کند؛

· واکنش در مقابل فاجعه. در واکنش نسبت به زلزله  ویران کننده ای که در شهر بم در سال ۲۰۰۳ اتفاق افتاد، سازمان ECHO، که یک مؤسسه بشر دوستانه در اروپا می باشد، ۱۲۰ بلیون ریال برای کمک به مردم بم فراهم آورد.
این همکاری متقابل می باید هنگامی که اتحادیه اروپا و ایران قادر به نتیجه گیری در موافقت های تجاری، همکاری و سیاسی خود باشند، در قسمت های زیاد دیگری توسعه یابد.
موقعیت اتحادیه اروپا در ارتباط با وضعیت حقوق بشر در ایران چیست؟
حقوق بشر یک جزء ضروری از روابط خارجی اتحادیه اروپا می باشد. همانند سایر کشور های ثالث، اتحادیه اروپا توجه عمیق نسبت به وضعیت حقوق بشر در ایران دارد. اتحادیه اروپا در موقعیت های مختلف نظریات خود را در این باره ابراز کرده است. برای مثال، هر ۲۷ عضو اتحادیه اروپا قطعنامه حقوق بشر در ایران را، که سومین کمیته مجمع عمومی سازمان ملل در ۲۱ ماه نوامبر ۲۰۰۸ اتخاذ کرد، مشترکاً متعهد گردیدند. در این مدارک جامعه بین المللی عمیقاً در ارتباط با نقض شدید حقوق بشر در ایران، شامل شکنجه، ادامه وقوع موارد زیاد اعدام بدون در نظر گرفتن استانداردهای شناخته شده، اعدام مداوم افراد ازطریق سنگسار کردن، دستگیری، سرکوب خشونت آمیز و مجازات کردن زنانی که از حقوق خود برای گردهم آیی های صلح جویانه استفاده می کنند، ازدیاد تبعیض و سایر موارد نقض حقوق بشر بر علیه اشخاصی که متعلق به مذاهب دیگر، اقوام، زبان یا سایر اقلیت ها می باشند، ادامه محدودیت در ارتباط با آزادی در گردهم آیی، محدودیت شدید آزادی در مذهب، پافشاری در عدم اجرای روند حقوق قانونی و نقض حقوق افراد زندانی و غیره نگرانی خود را ابراز می دارند.
رجوع گردد به http://www.un.org/News/Press/docs/2008/gashc3940.doc.htm 
و http://www.un.org/Docs/journal/asp/ws.asp?m=A/C.3/63/L.40
بصورت کلی، اتحادیه اروپا از ایران درخواست می کند که تعهدات بین المللی خود را در مورد حقوق بشر، از قبیل پیمان بین المللی در باره حقوق سیاسی و مدنی و معاهدات بین المللی در ارتباط با از بین بردن هرگونه  تبعیضات نژادی – که در هر دو مورد ایران در آن نقش دارد – بمنظور منفعت تمام مردم در ایران بدون توجه به تمایلات جنسی، منشأ نژادی، مذهب یا محکومیت بجا آورد. بدون بهبود واقعی در وضعیت حقوق بشر، هدف مشترک ما برای توسعه روابط مابین اتحادیه اروپا و جمهوری اسلامی ایران نمی تواند بصورت کامل اجرا گردد.
اتحادیه اروپا در دنیا
اتحادیه اروپا (EU) نمونه ای از ادغام صلح آمیز قاره ای را که قبلاً توسط جنگ از هم پاشیده و جدا شده بود، فراهم می- آورد و امروزه، اتحادیه اروپا که بزرگترین اهدا کننده همکاری برای توسعه و کمک های بشر دوستانه می باشد، و در تمام دنیا فعالیت دارد، سعی می کند که با فقر مبارزه نماید، اجتماعاتی را که در آن عدالت منظور می گردد، ترفیع بخشد، و محیط زیست طبیعی را که همگی ما به آن وابسته ایم بهبود بخشیده و حفاظت نماید. در هنگامی که اتحادیه اروپا منافع و ارزش های خود را ترویج می نماید، پایمردانه از راه حل های چند جانبه برای چالش گری در مشکلاتی که ما روزانه با آن روبرو هستیم، حمایت می نماید.

دهه ای از روابط با ایران، ولی با امکانات بالقوه بیشتر

اتحادیه اروپا شریک اصلی تجاری ایران می باشد. ایران و اتحادیه اروپا در سال ۱۹۹۸ شروع به جستجوی امکانات برای همکاری نمودند، که منجر به آغاز مذاکرات برای موافقت نامه تجارت و همکاری و موافقت نامه تبادل نظر سیاسی در سال ۲۰۰۲ گردید. مذاکرات در سال ۲۰۰۵ متوقف گردید. ادامه مذاکرات ما بین اتحادیه اروپا و ایران د رمورد چنین موافقت نامه هایی موقعیت تبادل نظرهای سیاسی ما را در مورد مسائل جهانی و منطقه ای بالا می برد، به ایران کمک می نماید تا به عضویت سازمان تجارت جهانی درآید، و راه را برای همکاری نزدیکتر در علوم و فن آوری، انرژی، حمل و نقل، محیط زیست، کنترل مواد مخدر، پناهندگی و مهاجرت، آموزش و فرهنگ و سایر علائق مشترک هموار میسازد.
اتحادیه اروپا و حقوق بشر
حقوق بشر در قلب فرآیند ادغام شده اتحادیه اروپا است و یک عنصر اصلی روابط خارجی آن می باشد.
در سال ۲۰۰۲، بر مبنای اصول ارج نهاده شده در اعلامیه حقوق بشر و معاهده بین المللی حقوق ساسی و مدنی (که بوسیله ایران تصویب گردیده)، اتحادیه اروپا و ایران تصمیم گرفتند که یک گفت و شنود دوجانبه را در مورد حقوق بشر آغاز نمایند. این گفت و شنود بوسیله یک میز گرد که مدافعان جوامعه مدنی، دانشگاهیان و متخصصین ایرانی و اتحادیه اروپا را در بر میگرفت، تکمیل گردید. متأسفانه چنین جلساتی از سال ۲۰۰۴ به بعد انجام نپذیرفت.
هر سال اتحادیه اروپا یک ارزیابی از وضعیت حقوق بشر در ایران در اتحادیه اروپا و در جهان منتشر می نماید. در سال ۲۰۰۷ گزارش سالیانه به نتیجه گیری زیر در مورد ایران نائل گردید:
"نقض جدی حقوق بشر در ایران ادامه داشته است. هیچ گونه پیشرفت یا پیشرفت کم در زمینه اصلی نگرانی اتحادیه اروپا از زمان آخرین گزارش سالیانه صورت نگرفته است، از بسیاری جهات موقعیت بدتر شده است. استفاده از مجازات اعدام به کرات انجام می گیرد که شامل موارد کودکان مجرم می باشد. آزادی بیان بشدت محدود می باشد. گزارش های شکنجه مکرر است. مدافعان حقوق بشر به گزارش در مورد آزار و اذیت و ایجاد ترس و رعب ادامه می دهند." (گزارش کامل مربوط به ایران را می توان از طریق وب سایت اتحادیه اروپا ملاحظه نمود)
اتحادیه اروپا و برنامه هسته ای ایران
اتحادیه اروپا یک حامی قوی در ارتباط با پیمان منع گسترش سلاح های اتمی (NPT) است. اتحادیه اروپا حق ایرانیان را که NPT را در سال ۱۹۷۰ تصویب نموده است که از انرژی اتمی برای مقاصد صلح جویانه استفاده نماید، مورد سوأل قرار نمی دهد . همانند هر یک از اعضای NPT، این حقوق مشروط به اطاعت از تعهد بر عدم تولید سلاح های اتمی و عدم مشارکت در گسترش سلاح های هسته ای می باشد. بدین دلیل است که تمام فعالیت های هسته ای باید بصورتی انجام گیرد که در برابر جامعه بین المللی شفاف بوده، زیر نظر کامل سازمان جهانی IAEA، که برای این منظور تعیین شده است، کنترل شود.
اتحادیه اروپا به کرات حمایت کامل خود را از تمام کوشش هائی که به منظور پیدا کردن یک راه حل از طریق مذاکره برای وضعیت کنونی می باشد، ابراز داشته است. چنین مذاکراتی، در صورتی که بخواهد پیشرفت نماید، می باید همراه با موازین ایجاد اعتماد درخواست شده بوسیله جامعه جهانی از طریق IAEA، بر اساس قطعنامه های اتخاذ شده شورای امنیت سازمان ملل متحد باشد. 

ایران اکنون در برابر یک گزینش استراتژیکی قرار دارد: از جامعه بین المللی دورتر گردد یا به آن نزدیک تر شده و دست اندر کار یک همکاری مشترک و وسیع گردد.
برای مطالعه بیشتر:
کمیسیون اتحادیه اروپا و ایران: http://ec.europa.eu/comm/external_relations/iran/intro/index.htm
پارلمان اتحادیه اروپا: http://www.europarl.eu.int
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II. سوألات و پاسخ ها در مورد برنامه اتمی ایران و بسته تجدید شده
اصل پیشنهاد تجدید شده  چیست؟

خطوط اصلی از مواردی که ما به ایران ارائه می دهیم بقرار زیر می باشد:

در زمینه اتمی
· ما اماده به رسمیت شناختن کامل حقوق ایران برای داشتن انرژی هسته ای برای مقاصد صلح جویانه می باشیم
· ما آماده هستیم که با ایران برای ساخت و توسعه انرژی هسته ای مدرن بر مبنای جدید ترین نسل راکتور های با آب سبک همکاری نمائیم
· ما تأمین سوخت تضمین شده قانونی را ارائه می نمائیم
· ما می توانیم به ایران در اداره مواد زائد هسته ای کمک نمائیم
· ما می توانیم هنگامی که اعتماد جامعه جهانی بتدریج بازگردانده شود به تحقیقات و توسعه  کمک نمائیم.
در موارد دیگر

(در صورتی که مساتل هسته ای بتواند حل گردد، راه همکاری در بسیاری از مناطق دیگر می تواند هموار شود.)
· در صحنه سیاسی، ما آماده هستیم که در افزایش امنیت منطقه ای در سطح وسیع تری در منطقه خاور میانه، با مشارکت تعداد زیادی از شرکای دیگر، همکاری نمائیم؛
· در زمینه اقتصادی، هدف در عادی سازی روابط تجاری و اقتصادی می باشد؛
· ما می توانیم در ارتباط با آزادی در تجارت همکاری نمائیم؛
· آزادی عمل برای مشارکت دراز مدت در ارتباط با انرژی وجود دارد؛
· ما می توانیم در ارتباط با پروژه هائی که در ارتباط با محیط زیست، سازه های زیر بنائی، حمل و نقل و ارتباطات، علوم و فناوری در سطوح بالا همکاری نمائیم؛
· ما میتوانیم به مدرن سازی کشاورزی کمک نمائیم؛
· ما می توانیم با یکدیگر در مورد آموزش و پاسخ به موارد اضطراری همکاری نمائیم؛

· ما همچنین به (حمل و نقل) هواپیمائی کشوری و مبادله مردمی توجه می نمائیم.
چه مورد جدیدی در مقایسه با پیشنهاد ژوئن ۲۰۰۶ وجود دارد؟
پیشنهاد تجدید شده بصراحت ابراز می دارد که این پیشنهاد بر اساس پیشنهاد ارائه شده به ایران در ژوئن ۲۰۰۶، "که هنوز بقدرت خود باقی است"، می باشد. در نتیجه هدف پیشنهاد تجدید شده  پیشرفت و روشن ساختن بعضی از موارد پیشنهاد ۲۰۰۶ می باشد.
هسته ای: هر دو پیشنهاد حاکی از ساخت یکی از مدرن ترین راکتورهای آب سبک می باشد.
پیشنهاد "تجدید شده" روشن می سازد که هنگامی که اعتماد دوباره بوجود آمد، با برنامه هسته ای ایران "بهمان روشی برخورد خواهد شد که با هر کشور دارای سلاح غیر هسته ای عضو NPT برخورد می گردد". پیشنهاد تجدید شده همچنین کمک به تحقیق و توسعه  (R&D) در مورد انرژی هسته ای را هنگامی که اعتماد بین المللی بتدریج بوجود آمد، عرضه می دارد. 
سیاسی: تقریباً تمام بخش سیاسی جدید می باشد. این بخش همکاری را در موارد زیر مشخص می نماید:
· تثبیت کردن مسائل
· کنفرانس در ارتباط با مسائل امنیتی منطقه
· حمایت از ایران برای ایفای نقش مهم و سازنده در امور بین المللی 
· تأیید مجدد در این مورد که راه حل برای مسائل هسته ای ایران، به هدف داشتن یک منطقه عاری از سلاح های تخریت جمعی (WMD) و روش های ارائه آن کمک می کند
· تأیید مجدد در مورد تعهد تحت منشور سازمان ملل متحد برای احتراز از تهدید یا توسل به زور علیه تمامیت ارضی
· همکاری در امور افغانستان (شامل مواد مخدر)
· انرژی، محیط زیست، سازه های زیر بنایی، اقتصاد، توسعه در امور اجتماعی و انسانی: 
· هدف عادی ساختن روابط تجاری و اقتصادی

· عادی ساختن همکاری در امور انرژی 
· بهبود بخشیدن به سازه های زیربنائی در امور حمل و نقل و ارتباطات
· مدرن سازی کشاورزی
· ارائه کمک برای توسعه امور اجتماعی و اقتصادی
· آموزش (بورس های تحصیلی، مشارکت دانشکاه ها و غیره) و
· تبادل نطر میان تمدن ها.
چرا شما قبل از مذاکره در امر تعلیق پافشاری می نمائید؟

ایران تعمداً برنامه خود را برای سالیان متمادی، در نقض موافقت نامه حراست (همانطور که بصورت رسمی از طریق IAEA ثبت گردید)، شامل تهیه و تدارک غیر مجاز در ارتباط با بازار سیاه مواد هسته ای، پنهان نمود. بر اساس اطلاعاتی که از منابع متعدد در طول دوره های مختلف زمانی نتیجه گیری گردید، که جزئیات آن در متن آمده است، و بصورت کلی هماهنگ می باشد، IAEA سوألات زیادی را در ارتباط با قعالیت های ایرانیان که میتواند در ارتباط با ساختن سلاح های هسته ای باشد و از نقطه نظر این سازمان بعنوان یک مورد جدی برای نگرانی در نظر گرفته شده، مطرح می نماید.
ایران هم چنین تمام کوشش خود را بر روی فعالیت هائی با حساسیت بالا، از قبیل غنی سازی، بدون داشتن پایه منطق واقعی برای مصارف غیر نظامی برای چنین فعالیت هائی، متمرکز می کند. تا کنون ایران بدون هیچ گونه دورنمائی برای تهیه برق، سالهای متمادی را صرف توسعه برنامه های باصطلاح غیر نظامی کرده است. تنها نیروگاه هسته ای در ایران، نیروگاه بوشهر است که بوسیله روسیه ساخته شده است، که از سوخت تهیه شده بوسیله روسیه بصورت دراز مدت استفاده خواهد نمود.
در نتیجه هیچ کس دیگر به ماهیت صلح آمیز برنامه هسته ای ایران اعتماد ندارد. بدین دلیل است که ما درخواست تعلیق فعالیت های حساس هسته ای را می نمائیم، همانطور که از سال ۲۰۰۵ این موضوع بوسیله هیئت مدیره IAEA درخواست گردیده بود و بوسیله قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل متحد اجباری گردید: 
· قبل از شروع هرگونه مذاکراتی ما بعنوان نشانه ای که ایشان متعهد به این روند می باشند، نیاز به مشاهده تعلیق غنی سازی ایران داریم، در غیر این صورت ایران معلومات، وسائل و مواد غیر مجاز را در تلاش برای پیشدستی در نتیجه صحبت ها، در هنگام مذاکرات گردآوری می نماید.
· همانطور که سایر کشور های دیگر نیز می توانند ادعای استفاده از انجام برنامه غنی سازی را بدون منطق واقعی به منظور استفاده غیر نظامی داشته باشند.
· همانطور که عدم تعلیق میتواند منجر به این گردد که بعضی ها متوسل به روش های غیر سیاسی برای حل مسئله ایران گردند.
· همانطور که ما برای متوقف ساختن اجرای تمام تحریم های سازمان ملل آمادگی داریم، ایران نیز باید فعالیت های حساس هسته ای خود را متوقف سازد.
چرا شما ادعای ایران را در باره این که برنامه صلح جویانه می باشد باور نمی کنید؟
ایران ادعا می نماید که برنامه غنی سازی فقط برای مصارف غیر نظامی، برای تهیه سوخت برای راکتور می باشد. این منطقی بنظر نمی رسد. ایران فقط صاحب یک راکتور هسته ای (نا تمام)، در بوشهر است، که توسط سوخت هسته ای ساخته شده بوسیله روس ها برای سالیان متمادی آینده فراهم آورده میشود. ایران برای ساختن یک راکتور هسته ای، به همکاری بین المللی و ۱۰ سال دیگر زمان نیاز دارد. اکنون تهیه سوخت همانند فراهم آوردن بنزین بدون داشتن ماشین میباشد. با در نظر گرفتن پنهان سازی ایران در طول سالیان متمادی، و با در نظر گرفتن مطالعات با امکان بعد نظامی، که هنوز IAEA می بایست درباره آن توضیح دهد، چگونه می توانید از ما انتظار داشته باشید که باور نمائیم که این قصد کاملاً صلح جویانه می باشد؟
اگر سایر کشور های دیگر در منطقه معتقد باشند که برنامه ایران دارای مقاصد نظامی است، ایشان سپس ممکن است تصمیم گیرند که آنها نیز نیاز به یک برنامه نظامی دارند. در نتیجه بالاترین استاندارد شفافیت مورد نیاز می باشد. در موارد هسته ای، ابهام یا سوء تفاهم باعث  عدم ایمنی می گردد.
چرا شما سهیم بودن ایران را در فن آوری هسته ای انکار می نمائید؟
اگر جامعه بین المللی از ماهیت صلح جویانه برنامه هسته ای ایران مجدداً اطمینان حاصل نماید، ایران به تمام مزایای استفاده صلح جویانه انرژی هسته ای، مطابق با ماده IV معاهده عدم گسترش سلاح های هسته ای دسترسی پیدا می کند. فرانسه، آلمان، پادشاهی بریتانیا و ایرلند شمالی، چین، فدراسیون روسیه و ایلات متحده آمریکا با حمایت اتحادیه اروپا پیشنهاد داده اند که همکاری خود را به ایران در ارتباط با توسعه پیشرفته ترین راکتورهای آب سبک، با پشتوانه قابل اعتماد و تهیه سوخت با ضمانت قانونی، عرضه نمایند.
بعضی از قسمت های چرخه هسته ای، غنی سازی و پردازش (بعمل آوردن) مجدد، فعالیت های با حساسیت بالا می باشند زیرا که می توانند مواد قابل استفاده برای سلاح های اتمی تولید نمایند. آنها نیاز به شرایط ویژه دارند بدین منظور که اطمینان حاصل گردد که این فعالیتها نمی توانند به قابلیت توسعه سلاح های اتمی تحت پوشش برنامه هسته ای کشوری کمک نمایند. علاوه برآن، باید در نظر گرفته شود که بیشتر کشورها ترجیح می دهند که در این گونه تسهیلات پرهزینه ای سرمایه گذاری ننمایند، زیرا از نقطه نظر اقتصادی با در نظر گرفتن ابعاد محدود برنامه  تولید نیروی هسته ای ایشان و دسترسی به سوخت هسته ای ارزان در بازار، عملی نیست.
با پیشنهاد ۱۲ ژوئن سال ۲۰۰۸، فرانسه، آلمان، اتحادیه پادشاهی بریتانیا و ایرلند شمالی، چین، فدراسیون روسیه و ایالات متحده، با حمایت اتحادیه اروپا، مجدداً حقوق ایران را در تحت معاهده عدم گسترش (NPT) برای پیشرفت تحقیق، تولید و استفاده انرژی هسته ای برای مقاصد صلح جویانه در تطابق با تعهداتNPT  تأیید می نمایند. قرار های آینده، چگونگی و زمان بندی در هنگام مذاکرات بررسی می گردد.
چرا شما کار خود را با شورای امنیت در شرایطی که IAEA بیشتر سوآلات را روشن کرده است، ادامه می دهید؟ 
 IAEAچندین وظیفه اساسی دارد: 
· تأیید نماید که مواد هسته ای از فعالیت های اعلام شده منحرف نگردیده است
· عدم فعالیت های (خلاف قانون) اعلام نشده و عدم وجود مواد هسته ای اعلام نشده در ایران را گواهی نماید؛ ایران هنوز از سر گیری اجرای پروتکل اضافی را نمی پذیرد و یک جانبه کد 3.1 اصلاح شده را لغو نمود، که دستاویز اساسی برای IAEA می باشد که بفهمد که پروژه های آینده ایران برای برنامه هسته ایش کدام می باشد.

· "سوألات حل نشده" بوسیله ایرانیان بصورت کامل روشن گردد: در شرایطی که پیشرفت هایی در ابتدا انجام گرفته است، مسائل مهم واقعی حل نشده باقی ماند، بخصوص فعالیت هائی که می تواند ابعاد نظامی هسته ای داشته باشد (بعنوان مثال یک سیستم شوک نیم کروی متقارب شونده با ابعاد کامل که بوسیله ماده منفجره ایجاد می گردد می تواند در یک وسیله هسته ای با انفجار دورنی و طراحی مجدد مخروط داخلی شهاب ۳ به منظور جا سازی برای یک مجموعه کلاهک اتمی کاربرد داشته باشد).
آخرین گزارش IAEA با روشنی کامل نشان دهنده این است که ایران نه تنها پاسخ سوألات IAEA را نمی دهد، بلکه حتی دسترسی این سازمان را به مکان و اشخاص درگیر در چنین فعالیت ها، رد می نماید.
چرا شما تصویب تحریم های بعدی را ادامه می دهید؟
ایران به قطعنامه های IAEA و UNSC در هر دو موارد عکس العمل نشان نداده است. مراحل اتخاذ شده بوسیله شورای امنیت سازمان ملل متحد (UNSC) در هر مورد، یا به اتفاق آرا یا تقریباً باتفاق آرا، افزایشی و متناسب میباشند: آنها به ایران انگیزه هائی می دهند که از درخواست جامعه بین المللی را پیروی نماید. ما نیاز داریم که فشار بر ایران را در صورتی که نخواهیم ایران کار خود را در فناوری غنی سازی ادامه دهد، علی رغم درخواست IAEA و UNSC زیاد نمائیم.
آیا شما هنوز آماده هستید که وارد مذاکرات گردید؟
بله، ما شیوه پی جوئی مضاعف خود را داریم، که ترکیبی از تبادل نظر و قاطعیت می باشد. ما متعهد به تبادل نظر می باشیم. به همین دلیل، خاویه سولانا (Javier Solana) به تهران آمد تا پیشنهادی را تحویل دهد که می تواند زمینه ای برای مذاکرات فراهم کند، در صورتی که ایرانیان شرایط لازم را بوجود آورند. اغای سولانا اخیراً نامه ای به مقامات ایرانی نوشت که یکبار دیگر در آن در مورد شش کشوری که در جستجوی تبادل نظر با ایران می باشند، تأکید نمود.
شما در باره پیشنهادات ایران چه فکر می کنید؟
ما در نظر می گیریم که پیشنهادات ایران از همان طرح کلی عمومی همانند پیشنهاد سال ۲۰۰۶ ما پیروی می نماید (و پیشنهاد تجدید نظر شده ما در سال ۲۰۰۸). تعدادی از این ها بجای اینکه پیشنهادات تفصیلی باشند، مضامین پیشنهاد شده می باشند. ما خوشحال خواهیم شد که در مذاکرات خود با ایران در باره آنها صحبت نمائیم.
این هدف تلاش مشترک فرانسه، آلمان، اتحادیه پادشاهی بریتانیا و ایرلند شمالی، چین، فدراسیون روسیه و ایلات متحده، با حمایت اتحادیه اروپا،باقی می ماند، تا به یک موافقت دراز مدت با ایران نایل آید که نگرانی های حامعه بین المللی در ارتباط با عدم گسترش را مورد ملاحظه قرار دهد و از جانب دیگرپایه وسیع تری را برای همکاری با ایران بنا نهد.
چرا فقط پنج نفر از مدیران سیاسی به تهران سفر نمودند؟ چرا نماینده آمریکا حضور نیافت؟
ایالات متحده از سال ۱۹۷۹ با ایران روابط سیاسی ندارد. ایالات متحده در طی یک نامه که بوسیله وزیر امور خارجه امضاء شده است، روشن نموده است که در صورتی که ایران عمل غنی سازی را معلق سازد، ایشان شروع به مذاکره مینمایند که بخشی از روند مداوم خواهد بود. این قدم بسیار مهمی است. پیشنهاد برای مذاکرات واقعی می باشد، که شامل ایلات متحده نیز می گردد. ایلات متحده حتی حمایت خود را برای پی جوئی مضاعف از طریق فرستادن مدیر سیاسی خود در ۱۹ ژوئیه برای ملاقت با شش مدیر سیاسی و آقای جلیلی ابراز داشت.
چرا ما (حتی بیشتر) نگران برنامه هسته ای ایران و عدم پیشرفت کافی IAEA در ارتباط با مورد ملاحظه قرار دادن سوألات سرگشاده می باشیم؟
فعالیت های هسته ای ایران اکنون بوسیله IAEA در ظرف مدت بیش از ۶ سال مورد تحقیق قرار گرفته است ولی همکاری ایران هرکز برای IAEA در ارتباط با نگرانی های موجود کافی نبوده است زیرا که ایران همیشه تمام اطلاعات مربوطه را فراهم نکرده ،دسترسی IAEA به افراد درگیر در برنامه و مکان های مربوط را که به اعتقاد IAEA برای حل سوألات سرگشاده لازم است فراهم نیاورده است. 

اطلاعاتی وجود دارد که به امکان ابعاد نظامی اشاره می نماید (یعنی فعالیت ها ی سلاح سازی) در برنامه هسته ای ایران، بخصوص مطالعات در مورد آزمایش مواد منفجره با قدرت زیاد ( که برای منفجر کردن ابزار هسته ای لازم  می باشد) و کار در مورد یک مجموعه ( با قابلیت پرتاب سلاح های هسته ای بوسیله موشک بالیستیک)
دیدگاه ایران این است که اطلاعات اساسی در ارتباط با این اتهام، که عمدتاً بوسیله منابع ملی فراهم گردیده است، "بی اساس" و "ساختگی" می باشد. هرچند، IAEA شواهد های دیگری نیز داشته است که به امکان ابعاد نظامی اشاره نموده است: کوشش های تدارکاتی بوسیله مؤسسات نظامی، استفاده از کارگاه های نظامی بمنظور تهیه دستگاه گریز از مرکز، مالکیت مدارک در ارتباط با قالب گیری نیم کره از فلز اورانیوم (روند ساختن اجزاء کلیدی برای سلاح های اتمی)، که میتواند بخشی از مجموعه محتوی جزئیات طرح بمب هسته ای باشد (در لیبی چنین مجموعه ای پیدا شد). مدیر کل IAEA، در گزارش ماه می و نیز مجددا در گزارش ماه سپتامبر خود، تأکید نمود که "این اطلاعات که از منابع چندگانه در ظرف مدت مختلفی از زمان بدست آمده، از نظر محتوا به جزئیات تفصیل شده است، و بنظر می رسد که به طور کلی دارای سازگاری می باشد.
ایران می باید چه اقداماتی انجام دهد بمنظور این که به IAEA اجازه دهد که در حل مسائل پیشرفت حاصل نماید؟

اجرای پروتکل اضافی:
IAEA قادر نخواهد بود که اطمینان موثق در ارتباط با عدم مواد و فعالیت های اعلام نشده هسته ای در ایران فراهم آورد، مگر اینکه ایران بصورت کامل پروتکل اضافی را اجرا نماید. این موضوع برای ایران، بخاطر تقریباً دو دهه پنهان سازی ماهیت های حساس هسته ای، بسیار حیاتی می باشد.

· اقدامات شفاف سازی اضافی: بر اساس سابقه امکان ابعاد سیاسی، IAEA می باید در باره امکان حوزه و زمان فعالیت ها، که میتوانست در ارتباط با امکان ابعاد نظامی باشد حتی اگر هیچ ارتباط مستقیمی با چنین برنامه هسته ای نباشد، تحقیق نماید.
· اقدامات بمنظور بوجود اوردن اعتماد: بدلیل شک و تردید درباره امکان "نظامی سازی" برنامه ایران، ایران می باید کمبود اعتماد موجود را مورد ملاحظه قرار داده و فعالیت های چرخه سوخت هسته ای (غنی سازی، پردازش مجدد و پروژه های در ارتباط با آب سنگین) را که می تواند در تهیه مواد شکافتنی برای مصارف سلاح های هسته ای به کار رود، معلق سازد.
