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Objet social
· Fabrication des substances et des préparations chimiques
· Commerce en gros

· Commerce au détail spécialisé

· Activité minière dans l’étendue du § 2 lettre b) –traçage, préparation et extraction des gisements exclusifs, et du § 2 lettre d) – traitement et enrichissement des minéraux effectués par rapport à leur extraction, de la loi 61/ 1988 du Recueil dans sa teneur en vigueur

L’histoire  de l’extraction et l’utilisation des gisements de l’oxyhumolite
Oxyhumolite, populairement appelé capucin, a été utilisé dans le passé pour son contenu élevé de la composante organique et des propriété d’absorption pour augmenter la fertilité des sols. A compter de 1915, l’oxyhumolite des gisements a été utilisé comme matière de base pour la fabrication des peintures et des mordant de meubles dans l’Alliance pour la fabrication chimique et sidérurgique à Usti nad Labem, en 1983 la fabrication a été transférée dans l’usine de produits chimiques Chemicka Velveta près de Teplice. En 1970, Chemicka Velveta a mis fin à la fabrication des mordants et les technologies et les installations de fabrication ont été déplacés dans les mines Doly Bilina. Suite à la modernisation, les capacités de fabrication ont dépassées 2000 tonnes/an. A la date du 16 décembre 2002 a été constituée la société anonyme SD-Humatex a.s. Bilina comme société fille de SD a.s. Chomutov. Le 18 novembre 2008, la société a changé de propriétaire et appartient désormais à Carbounion Bohemia, spol.s.r.o. et sa raison sociale est HUMATEX, s.a.
La société Carbounion Bohemia, spol.s.r.o. a été constituée en 1998 comme société commerciale dont l’activité principale est le commerce avec les combustibles solides et le conseil dans le secteur énergétique.

Oxyhumolite

L’oxyhumolite est la matière première de départ destinée à la fabrication des sels de sodium et de potassium des acides humiques et fulviques. Il s’agit de la catégorie de charbon granuleux incohérent de couleur brun foncé à brun gris avec un bas degré de carbonisation et un contenu élevé des acides humiques comme composante de l’humus. Il naît suite aux modifications biochimiques des restes organiques des substances végétales mortes. D’habitude, oxyhumolite est situé en dessous de bas toit perméable dans les affleurements des veines de lignite. Il présente les propriétés chimico-physiques analogues au lignite classique ; son transport et stockage est soumis au même régime. La puissance calorifique d’oxyhumolite est moins de 10 MJ/kg et il ne se prête pas à la combustion. Le gisement d’oxyhumolite est caractérisé par le contenu le plus élevé des acides humiques en République tchèque (80% dans la matière sèche) avec un contenu très bas des bitumenes. Le reste est constitué par les additions anorganiques (sable, argile).
Les substances humiques
Les substances humiques sont les matières naturelles (mélange de la matière organique) contenues dans le sol et les caustobiolites (tourbe, charbon brun, lignite). Elles sont formées comme composante du sol et de l’humus naturel par les modifications biochimiques (pourriture) des restes organiques (dans la plupart végétales). La structure des acides humiques est très variée et diffère non seulement selon son origine et gisement, mais également selon la période de prélèvement de l’échantillon car les acides humiques se comportent comme des organismes vivants ; ils changent de structure dans des conditions propices. Ce cycle de transformation de la structure est une partie inséparable des processus humigènes.
Les substances humiques représentent un mélange d’humines ( insolubles dans l’eau), des acides humiques (solubles dans les alcalins , insolubles dans les acides), des acides fulviques (ils restent dissous dans le milieu acide) et des acides humatomelanes (solubles dans l’alcool).  Le contenu des substances humiques de nos produits est constitué en 97-98% par des acides humiques et en 2-3% par les acides fulviques. Le contenu bas des acides fulviques (FA) témoigne du le conteu élevé des acides humiques (HA). En général, les FA sont considérés dans les sols comme composante de l’humus moins précieuse que HA (selon Schachtschabel P. et associés, : Lehrbuch der Bokekunde, Ferdinand Enge Verlag, Stuttgart 1992).
Les acides humiques (HA) et les fulviques (FA) sont des substances avec une grande différence de poids moléculaire (2000-200 000 g/mol).  Ils contiennent les molécules tridimensionnelles réticulées dont le centre est le noyau du caractère aromatique contenant également les hétérocycles oxygénés et azotés. A ce noyaux sont liés les chaînes aliphatiques avec un riche contenu des groupements fonctionels. Il s’agit des acides carboxyliques et hydroxylés qui n’ont pas été complétement identifiés jusqu’ici.
Le poids moléculaire des acides humiques varie de 10 000 à 200 000 g/mol. Les acides fulviques sont moins aromatiques,  ils ont un contenu plus élevé des groupes d’oxygène (carboxyliques) et moins de nitrogène. Leur poids moléculaire est de 2 000 à 8 000 g/mol. Ils restent dissous dans un milieu acide.

La structure variée des acides humiques et le contenu des groupements fonctionnels très hétérogènes fait de ces substances un matériel d’études préféré pour un nombre des lieux de travail scientifiques. Les acides humiques présentent des propriétés très intéressantes - il s‘agit surtout des propriétés spectrales, colloïdes, électrochimiques, échangeable sur le plan d’ion et d’absorption. Les acides humiques ont la capacité d’absorber les métaux lourds tout en constituant les complexes avec les groupements fonctionnels (COOH, C=O, - OH) liés à la surface des acides humiques. L’utilisation des acides humiques pour un large spectre de différents secteurs est sujet de recherche et de développement ultérieures.
Les sels de potassium et de sodium des acides humiques et des acides fulviques
Ces substances sont des mélanges de sels de potassium et de sodium des acides humiques et des acides fulviques. Ces sels sont hydrosolubles.

Lors de l’application dans les sols, les présentes acides humiques se décomposent par l’activité des microorganismes en acides fulviques et se re-synthétisent par la suite. Ainsi sont constitués des cycles d’une extrême importance pour maintenir la fertilité des sols. En plus, les acides humiques fixent les matières organiques ce qui est important pour la végétation, mais aussi pour modérer les effets des substances organiques toxiques (des pesticides, des PCB). Ils fixent également les métaux formateurs de complexes et empêchent ainsi les métaux lourds de passer dans les cultures agricoles. Les humates alcaliques alcalisent les sols acides et empêchent leur acidification suivante pour un long temps. L’action des doses peu élevées des substances humiques se manifeste également par l’absorbtion intensifiée des matières nutritives par les végétaux, surtout de l’azote, phosphore et des micro-élements (Fe, Cu, Zn, Mn, B, Mo) sous forme de chelates. L’application systématique des humates a pour résultat la réduction de fertilisation par engrais minéraux.
Le poids moléculaire moyen de l’humate de potassium est de 32 000 g/mol. Les fractions de poids moléculaire inférieures à 70 000 g/mol. sont désignées comme fractions moléculairement basses et se distinguent par meilleures propriétés. Leur contenu dans les produits varie de 80 à 90%. Le contenu du potassium dans l’humate de potassium varie de 14 à 16%. La quantité du sodium dans l’humate de sodium varie de 8,5 à 9,5%. Ces substances ont une efficacité bioloque extraordinaire : elles favorisent l’enracinement de jeunes plants, elles contribuent à augmenter la performance des plantes et leur résistance vis-à-vis des facteurs défavorables, elles augmenent l’efficacité de la fertilisation minérale. Les plantes s’adaptent mieux aux conditions de l’environnement, elles résistent mieux aux influences négatives comme par ex. les maladies dues aux champignons et le froid. Elles ne mettent pas en danger ni les animaux ni l’insecte utile. Il s’agit des mélanges du sel de potassium ou de sodium des acides humiques et fulviques et des additions. Ils sont fabriqués de l’oxyhumolite par la neutralisation et par l’extraction de présentes acides humiques à l’aide de hydroxide de potassium ou de sodium dans le milieu aqueux.
Les domaines de l’utilisation

L’agriculture

· FORTEHUM L/K , L/Na
· PURELIT
· AMONSTOP
L’industrie

· DRALIG
· LE MORDANT DE NOIX
· PRODUITS A GRAINS  FINS
· SD-SORB
Autre utilisation

· Autre utilisation
Les domaines de l’utilisation – l’agriculture

Information générale sur les produits

FORTEHUM L/K and L/Na
(Les concentrés liquides à 13% des sels de sodium et de potassium des acides humiques)
Le produit écologique et économique tchèque pour augmenter les rendements, l’économie et l’amélioration de la qualité de la récolte des plantes cultivées.

Le produit est utilisé pour les plantes cultivées – les plantes de champ et horticoles, les cultures spéciales (houblon, vigne, etc.), les essences ornementales et sylvestres, les plantes de l’intérieur et de l’extérieur, les gazons, etc. FORTEHUM L/K and L/Na peuvent être mélangés aux pesticides et aux engrais industriels liquides ne contenant pas de cations bivalents ou trivalents (Mg, Cu, Ca, Zn, Mn, etc.). Avec les cations bivalents et multi-valents ils constituent des caillages et l’application par pulvérisation devient difficile.
L’enregistrement du produit : 
Le produit est enregistré par l’Institut agricole de contrôle et d’essai à Prague, République tchèque, pour le domaine de l’utilisation dans l’agriculture conformément au § 5, alinéa 1 de la loi n° 156/1998 du Rec. sur les engrais, dans la teneur de la réglementation ultérieure. La décision sur l’enregistrement de FORTEHUM L/K (humate de potassium) est régie sous le numéro d’enregistrement 1806 et pour FORTEHUM L/Na (humate de sodium) sous le numéro d’enregistrement 1807.
Les normes techniques :
La fabrication des produits FORTEHUM est réalisée conformément aux normes  techniques de la société anonyme désignées par le numéro TN-O3.

La marque déposée : 
L’appellation du produit FORTEHUM est protégée comme la marque déposée auprès de l’Institut de la propriété industrielle à Prague, République tchèque sous le numéro 192589.

Caractéristique : 
Stimulant naturel de la croissance et du développement de plantes contenant des substances humiques et leurs complexes, fabriqué par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles d’une efficacité biologique extraordinaire.
Composition et sûreté :
Le concentré d’humates liquide à 13% minimum, de couleur brun foncé – des sels de potassium ou de sodium des acides humiques. La concentration plus élevée n’est pas nuisible. Il est livré dans une forme alcalique de pH  de 8.5 à 10,5. Sur le plan toxicologique, le produit n’est  nuisible ni aux gens, ni à l’environnement. Il ne met en péril ni les animaux, ni les insectes utiles comme par ex. les abeilles. Vu sa réaction alcalique, il faut utiliser les moyens de protection pour les yeux et la peau.
Paramètres garantis :
Le contenu des éléments à risque est déterminé conformément à l’arrêté du Ministère de l’agriculture n° 474/2000 du Rec., Annexe n° 1, tableau b) stipulant les valeurs limites pour les adjuvants de sol et les adjuvants végétaux.
Le contenu des éléments à risque dans 1kg de FORTEHUM L/K et FORTEHUM L/Na est inférieur aux valeurs mentionnées :
Cadmium Cd 
moins de 1,0 mg/kg

Plomb Pb

moins de 10,0 mg/kg

Mercure Hg

moins de 1,0 mg/kg

Chrom Cr

moins de 50 mg/kg

Arsenic As

moins de 10,0 mg/kg

Le but et l’objectif de l’application : 

· Augmentation de l’efficacité et de meilleure utilisation des engrais

· Augmentation de la capacité d’adaption des plantes, leur résistance vis-à-vis de stress et des maladies
· Augmentation de la sorption des résidus des pesticides et des métaux lourds (surtout cadmium) dans le sol avec l’inhibition des effets des matières toxiques

· Augmentation des rendements et de la qualité de la récolte

Effets prouvés : 
Une augmentation démontrée du rendement des cultures de 5-15% (au maximum 25%) et en même temps la réduction des frais pour les engrais minéraux par une meilleure utilisation des engrais, l’amélioration des paramètres de la qualité de la récolte (par ex. la réduction du contenu des nitrates, augmentation du contenu de la vitamine C dans certains légumes, etc.). En cas de l’overdose des sols par les engrais nitratés il agit comme régulateur, libère seulement la quantité nécessaire du nitrogène et réduit le danger de la combustion du tapis végétal. Il favorise l’enracinement de jeunes végétaux et augmente leur performance globale. Les végétaux s’adaptent mieux aux conditions de l’environnement, ils résistent mieux aux influences défavorables comme par ex. aux mycoses, au froid, etc.
Conditionnement : 
Emballages plastiques du volume : tonneaux de 220 l ; récipients avec palettes de 600 l, 1000 l. Lors de l’achat d’une quantité importante, un accord sur le conditionnement est possible : les bidons plastiques de 5 l, 10 l, 20 l et les tonneaux de 120 l.

Toxicité :
En respectant le mode de l’application mentionnée, ce produit naturel ne présente aucun danger toxicologique.
Economie : 
Prix bas du produit, frais minimum d’application, sans d’autres entrées particulières. La meilleure vitalité des plantes due à l’influence de l’effet stimulant augmente les rendements et par la suite également les profits.
Application dans l’agriculture : 
Le mode essentiel est une application de superficie – ensemble avec les engrais à feuilles et les pesticides (d’habitude dans une combinaison de tankmix), éventuellement seul mélangé à l’eau. Pour d’autres cultures c’est appliqué sous forme de l’arrosage ensemble avec l’alimentation des plantes ou par trempage de semences (plants, boutures des plantes) dans la solution de l’humate. Le produit peut être mélangé avec d’autres engrais hydrosolubles qui ne sont pas à l’état concentré. Appliquer le soir ou très tôt le matin.
Condition du stockage :
Le stockage est possible dans tous les types de récipients destinés aux engrais liquides qui conviennent également pour les caustiques. Lors de la baisse de la température à -7°C Fortehum cristallise, lors de l’augmentation de la température à -2°C  il passe spontanément à la solution en 24-36 heures sans réduction de son efficacité. Pour assurer l’homogénéité de Fortehum, il faut l’agiter ou le remuer avant l’utilisation.
Délai de garantie : 
5 ans à compter de la date de fabrication
Dosage pour différentes cultures champêtres : toutes les doses mentionnées ci-dessous ont été vérifiées par les tests expérimentaux ou productions pilotes en République tchèque ou slovaque. Les publications spécialisées et scientifiques selon lesquels les dosages recommandés ont été établis, sont disponibles.
Les céréales d’hiver (blé, seigle, orge, triticale)
Tôt au printemps ( lors d’un tapis végétal faible, le produit favorise le  développement du système de racines) – 3,5 litres.ha-1
A la fin de la phase de drageonnage jusqu’au début d’étayage - 3,5 litres.ha-1
Au début de la phase d’épiaison - 3,5 litres.ha-1

Les céréales du printemps (blé,orge,avoine,seigle)

A la fin de la phase de drageonnage jusqu’au début d’étayage - 3,5 litres.ha-1

Au début de la phase d’épiaison - 3,5 litres.ha-1  (à l’exception des orges de malt)

Les plantes oléagineuses d’hiver (colza d’hiver)

Dans la phase de la rosette de feuilles (4 à 8 vraies feuilles) à l’automne – 1,5 litres.ha -1
Au début de la phase de la croissance d’allongement - 3 litres.ha-1
A la fin de la phase de constitution de boutons jusqu’au début de floraison – 3 litres.ha-1

Nous recommandons l’utilisation du stimulant FORTEHUM L/K pour le colza dans le dosage de 3l/ha. Il est possible de procéder à une application indépendante ou une application commune (TP) avec les engrais à feuilles. Pour une application, il faut en général une grande surface active de feuilles. Une application indépendante du produit augmente légèrement HTS (de 3% approx.). L’effet de synergie a été prouvé. Lors de la combinaison de FORTEHUM  et des engrais à feuilles un effet synergique FORTEHUM  L/K a lieu.
Les plantes oléagineuses de printemps (pavot, colza de printemps, moutarde)

Dans la phase de la rosette de feuilles terre-à-terre jusqu’à la phase de la croissance de la tige - 3,5 litres.ha-1

Dans la phase de constitution de boutons avant la floraison – 3,5 litres.ha-1

Les pommes de terre

Dans la phase de la croissance intense de la fane (recouvrement des rangées) - 3,5 litres.ha-1

Dans la phase de constitution de tubercules, formation de bouton (approx . 2 semaines après la première application) - 7 litres.ha-1

Dans la phase du début de la floraison (approx. 2 semaines après la 2e application -7 litres.ha-1

Le maïs destiné à l’ensilage

Dans la phase de la sortie de terre (4 feuilles) - 3,5 litres.ha-1

Approx. 1 mois après la 1ère application - 3,5 litres.ha-1

Le maïs pour la graine
Dans la phase de la sortie de terre (4 feuilles) - 3,5 litres.ha-1

Approx. 1 mois après la 1ère application - 3,5 litres.ha-1

Les légumes à fruits (tomate comestible, poivron annuel)
Trois semaines après la plantation des plants - 3,5 litres.ha-1

Approximativement trois semaines après la 1ère application -3,5 litres.ha-1

Le houblon

Dans la phase de la croissance de l’allongement (0,3-0,5m) -4 litres.ha-1

Dans la phase de la constitution des fleurs - 4 litres.ha-1

Dans la phase de la constitution des pommes (boutons) – 4 litres.ha-1

Les pots de houblons

Lors de la plantation des plants précultivés, appliquer par arrosage dans les sillons plantés au cours du mois de juin - 4 litres.ha-1

Pendant la période de la croissance, le produit peut être appliqué par pulvérisation sur feuilles durant le mois de juillet - 3,5 litres.ha-1

Pulvérisation de surface sur feuilles durant le mois d’août - 3,5 litres.ha-1

La betterave (évaluation professionnelle)

Dans la phase de 4-6 vraies feuilles - 3,5 litres.ha-1

Dans la période de la croissance intense (après recouvrement des rangées) - 3,5 litres.ha-1

Les domaines de l’utilisation – l’agriculture- l’élevage
PURELIT
La forme solide de sorbent de l’ammoniac sur la base de l’oxyhumolite

Produit écoloqique et économique tchèque pour réduire la production de l’ammoniac, augmenter l’économie de l’exploitation et améliorer l’environnement lors de l’élevage des poulets
Le produit a la capacité de fixer les cations anorganiques et les gaz avec une paire d’électrons libres, par ex. NH3 , NOx. Il est appliqué sur la litière lors de l’élevage de poulets dans l’objectif de réduire la production d’ammoniac.
Les normes techniques :

La fabrication de PURELIT est réalisée conformément aux normes techniques de la société anonyme désignées par le code TN-04.

La marque déposée :

L’appelation du produit PURELIT est protégé comme marque déposée auprès de l’Institut de la propriété industrielle à Prague, République tchèque.

Caractéristique :

PURELIT – substance naturelle contenant des substances humiques et leurs complexes, fabriqué par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles d’une efficacité biologique extraordinaire.

Composition et sûreté :

Le produit est innoffensif. Il est livré habituellement dans la grosseur du grain de 0-30 mm. Exceptionnellement, sur la base de la demande individuelle et suite à l’accord avec le client, on peut livrer également la grosseur du grain de 0-6 mm, 0-15 mm, 0-200 mm. Sur le plan toxicologique, le produit n’est nuisible ni aux gens, ni à l’environnement. Il ne met en péril ni les animaux, ni les insectes utiles comme par ex. les abeilles. Lors du contact avec la peau, nous préconisons d’utiliser les produits à laver courants.

But et objectif de l’application :

Réduire la production de l’ammoniac lors de l’élevage des poulets,

Réduire la mortalité des poulets,

Améliorer l’environnement externe et interne pour les employés,
Utilisation secondaire de la litière comme engrais pour une augmentation importante  du rendement et de la qualité de la récolte.
Effets prouvés :
Réduction démontrée de la production de l’ammoniac de 35% lors de l’application de 2- 2,5 kg PURELIT /m2 de la surface pendant toute la durée de l’élevage. L’accroissement du poids des poulets. Mortalité réduite des poulets. Amélioration du milieu de travail pour les employés, amélioration de l’environnement.
L’effet secondaire de PURELIT résiste dans la possibilité d’utiliser la litière ultérieurement comme engrais pour les cultures de champ dans la production végétale. Les résultats des expériences sur les pommes de terre ont été confirmés. L’augmentation du rendement des tubercules était de 12%  à 25% supérieure, selon les variétés. Dans la première année de l’utilisation, l’efficacité est de 55 à 70 %. La deuxième année, sans engrais minéraux et suite à l’action continue des matières nutritives, l’augmentation des rendements des tubercules était de 11 à 15 % supérieure par rapport au groupe de contrôle utilisant des engrais minéraux. Il a été prouvé que le produit freine dans les engrais minéraux la libération rapide de l’azote dans la solution de sol et le libère au fur et à mesure. Ainsi il réduit les pertes de l’azote causées par son délogement dans les eaux de surface et souterraines et améliore l’environnement.

Les substances humiques réduisent les frais de fertilisation par une meilleure utilisation des engrais, elles améliorent les paramètres de la qualité des récoltes (en diminuant le contenu des nitrates, en augmentant le contenu de la vitamine C dans certains légumes, etc.). Dans le cas des engrais nitratés, le produit agit comme régulateur - en freinant la libération du nitrogène dans la solution du sol, il libère seulement une quantité nécessaire et réduit le danger de la brûlure du tapis végétal. Il favorise également l’enracinement de jeunes plants et leur rendements. Les plants s’adaptent mieux aux conditions de l’environnement, résistent mieux aux effets négatifs, aux maladies, froid, etc.
Conditionnement :

D’habitude sans l’emballage par le chargement sur la plate-forme du camion. Suite à l’accord avec le client et selon ses exigeances individuelles, on peut exceptionnellement faire un emballage dans les sacs de grande capacité de 1000 kg du produit placé sur une palette en bois.

Toxicité :
Ce produit naturel ne présente aucun danger toxicologique.

Evaluation économique : 
Prix bas du produit, frais minimum liés à l’application. En dehors de la réduction de l’ammoniac, il y a également la réduction des frais liés au chauffage des halls, la réduction de la mortalité des animaux et l’augmentation de leur poids moyen. Lors de l’application chez les dindes, l’effet économique est encore plus élevé à cause de la durée de l’utilisation plus longue.
Application dans l’agriculture : 
Le mode d’utilisation le plus courant est l’utilisation pour les litières qui se fait par application de surface de volume de 2 à 2,5 kg de PURELIT sur 1m2 . Nous recommandons de faire l’application manuellement ou mécaniquement (par l’épandeur). L’application est à réaliser surtout près des mangeoires et abrevoirs, c’est-à-dire aux endroits avec une concentration la plus élevée des animaux .

Utilisation secondaire ultérieure : 
La possibilité d’utiliser PURELIT saturé par l’ammoniac ensemble avec la litière comme le fumage de ferme. Une condition nécessaire pour l’éparpillement mécanisé est l’utilisation des engrais à contenu d’eau inférieur à 45% .
Conditions du stockage : 
Le stockage est possible dans les halls. Si le matériel est stocké dans un emplacement libre, il y a le risque que lors de son application le produit va coller aux machines et aux installations. Dans la période d’hiver à température en dessous de zéro, il y a le danger de le voir géler en grumeaux.
Délais de garantie : 
5 ans à compter de la date de fabrication

AMONSTOP

La forme solide de sorbant de l’ammoniac sur la base de l’oxyhumolite

Produit écoloqique et économique tchèque pour réduire  25% du contenu de l’ammoniac dans le lisier, pour augmenter l’économie de l’exploitation et l’amélioration de l’environnement lors de l’élevage des animaux

Le produit a la capacité de fixer les cations anorganiques et les gaz avec une paire d’électrons libres, par ex. NH3 , NOx. Il est appliqué pour réduire la production d’ammoniac et améliorer l’environnement.

Les normes techniques :

La fabrication de AMONSTOP est réalisée conformément aux normes techniques de la société anonyme désignées par le code TN-04.

La marque déposée :

L’appelation du produit AMONSTOP est protégée comme marque déposée auprès de l’Institut de la propriété industrielle à Prague, République tchèque, sous le numéro 271884.

Caractéristique :

Matière naturelle contenant des substances humiques et leurs complexes, fabriquée par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles d’une efficacité biologique extraordinaire.

Composition et sûreté :

Le produit est innoffensif. Il est livré habituellement dans la grosseur du grain de 0 à 30 mm. Exceptionnellement, sur la base de la demande individuelle et suite à l’accord avec le client, on peut livrer également la grosseur du grain de 0 à 6 mm, 0 à 15 mm, 0 à 200 mm. Sur le plan toxicologique, le produit n’est  nuisible ni aux gens, ni à l’environnement. Il ne met en péril ni les animaux, ni les insectes utiles comme par ex. les abeilles. Lors du contact avec la peau, nous préconisons d’utiliser les produits à laver courants.

But et objectif de l’application :

Réduire la production de l’ammoniac.

Améliorer l’environnement externe et interne pour les employés,

Réduction prouvée de la production de l’ammoniac de 22% au minimum lors de l’application d’ AMONSTOP dans le dosage de 0,8 à 0,9 kg par 1 m2 de la surface.

Conditionnement :

D’habitude sans l’emballage par le chargement sur la plate-forme du camion. Suite à l’accord avec le client et selon ses exigeances individuelles, on peut exceptionnellement faire un emballage dans les sacs de grande capacité de 1000 kg du produit placés sur une palette en bois.

Toxicité :  
En respectant le mode de l’application, ce produit naturel ne présente aucun danger toxicologique.

Evaluation économique : 
Prix bas du produit, frais minimum liés à l’application.
Application dans l’agriculture : 
Le mode d’utilisation courant est l’utilisation pour les litières qui se fait par application de surface de volume de 0,8 à 0,9 kg de  sur 1m2 . Nous recommandons de faire l’application manuellement.
Conditions du stockage : Le stockage est possible dans les halls. Si le matériel est stocké dans un emplacement libre, il y a le risque que lors de son application le produit va coller aux machines et aux installations. Dans la période d’hiver à température en dessous de zéro, il y a le danger de le voir géler en grumeaux.

Délais de garantie : 
5 ans à compter de la date de fabrication

Domaine de l’utilisation – INDUSTRIE

DRALIG – forme solide du sel de potassium des acides d’humines

Utilisation du sel de potassium des acides humiques :

1. Agriculture 
Dans le monde, ce produit sur la base des substances naturelles est largement utilisé, il facilite la réception des matières nutritives par le système des racines des plantes, améliore l’efficacité de la fertilisation par engrais minéraux, augmente la croissance dans toutes les phases du développement des végétaux, réduit les pertes lors de dépiquage des plants, il améliore le pouvoir germinateur des grains. Il est appliqué sous forme de solution aqueuse durant toute la période végétale des plantes pendant 2 à 4 semaines sur feuille ou le sol. Une bonne combinaison est celle avec les engrais liquides. La croissance des plantes est favorisée par le trempage des semences, des boutures de plantes et des racines des plantes rempotées dans la solution aqueuse. Le sel de potassium des acides humiques peut être utilisé pout toutes les cultures (légumes primeurs, légumes de champs, les essences ornementales et forestières, les plantes de l’intérieur et de l’extérieur, les gazons, les cultures agricoles champêtres, les cultures spéciales comme le houblon, la vigne, les agrumes).
2.Lavage de forage
Lors des recherches géologiques des gisements des bitumes, du charbon, des minerais, des matières non métalliques et dans l’industrie du pétrole il est utilisé comme le modificateur de la viscosité (le fluidifiant), agent d’antifiltration, comme inhibiteur de la désintegration des schistes et des argiles. Les suspensions de forage contenant le sel de potassium des acides humiques stabilisent les parois des sondages et réduisent le danger de leur éboulement. Le lavement de potassium inhibe la désintegration des schistes non cohésifs. Il est possible de le combiner avec les sels anorganiques, comme par ex. le chlorhydrate de potassium ou de carbonate de potassium. Le lavement est thermiquement stable jusqu’au 220° C. Pour la solution de forage, le dosage d’application est de 7 à 8  hm.%.
L’enregistrement du produit :

Numéro EINECS 271-030-1
Numéro CAS 68514-28-3

Les normes techniques :

La fabrication des produits DRALIG est réalisée conformément aux normes techniques de la société anonyme désignées par le code TN-01.

La marque déposée :

L’appelation du produit DRALIG est protégée comme marque déposée auprès de l’Institut de la propriété industrielle à Prague, République tchèque, sous le numéro 254418.

Caractéristique :

Produit contenant des acides humiques et leurs complexes, fabriqué par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles d’une efficacité biologique extraordinaire. Ce sont des mélanges des sels de potassium des acides humiques et des acides fulviques. Ces sels se distinguent par une excellente solubilité dans l’eau.

Composition et sûreté :

Matière solide (petites écailles) du contenu de 60% des acides humiques au minimum. Dans une solution aqueuse, la réaction alcalique est de pH 9,0 – 11,5. Sur le plan toxicologique, le produit n’est nuisible ni aux gens, ni à l’environnement. Il ne met en péril ni les animaux, ni les insectes utiles comme par ex. les abeilles. A cause d’une réaction alcalique, il faut utiliser les moyens de protections des yeux et de la peau.
Conditionnement :
Le conditionement standard comprend : les sacs en papiers quatre couches avec le poids net de 25 kg au moment de remplissage, 30 pièces de sacs (750 kg) sur une palette en bois fixés avec une feuille contractile, avec une cale en carton interposée entre les sacs et la palette. Sur la demande du client, un conditionnement et emballage différents sont possibles, par ex. les sacs en papiers avec une garniture PET ou les sacs de grand volume en polypropylène (conditionnement jusqu’au 1000 kg).
Le client a l’obligation d’assurer sur ses propres frais le recyclage du matériel d’emballage après l’application du produit. Le dosage mentionné ci-dessus ne dégage pas la responsabilité du client concernant le respect des directives hygiéniques respectives.

Conditions de stockage : Le produit peut être stocké dans tous les types de locaux de stockage fermés.
Délais de garantie : 5 ans à compter de la date de fabrication

LE MORDANT DE NOIX
La forme solide du sel de sodium des acides humiques

Application du sel de sodium des acides humiques :
1. teinture du papier – utilisé spécialement pour le papier d’emballage et de cartonnage. Il est possible d’appliquer le produit dans la masse ou faire la peinture par couche. Le papier peint a une stabilité à la lumière. L’effet constituteur de complexes des acides humiques améliore la densité, la fermeté, la résistance au pli et au perçage, améliore le collage et réduit la longueur d’arachement des produits finaux. Grâce à sa structure, la substance colorante agit dans le produit final également comme régulateur de l’humidité. La quantité totale des sels de sodium ajoutés lors de la teinture dans la masse dépend de la teinte demandée et varie de 2 à 8 hm.% ( par rapport au poids de la pâte à papier séchée dans les conditions courantes dans l’air). Lors de la teinture par couches, la consommation est approximativement de 0,25hm.%.
2. les lavages de forage – pour liquéfier les lavages visqueux d’argile ou pour activer les sondes de lavages d’argile, il est utilisé dans la concentration de 1% de la matière. Pour les mélanges de ciment tamponné il est utilisé comme retardant du durcissement jusqu’au 1% de la matière de moins de 80° C.
L’enregistrement du produit :

Numéro EINECS 268-608-0

Numéro CAS 68131-04-4

Les normes techniques :

La fabrication des produits du MORDANT DE NOIX est réalisée conformément aux normes techniques de la société anonyme désignées par le code TN-01.

Caractéristique :

Produit contenant des acides humiques et leurs complexes, fabriqué par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles d’une efficacité biologique extraordinaire. Ce sont des mélanges des sels de sodium des acides humiques et des acides fulviques. Ces sels se distinguent par une excellente solubilité dans l’eau.

Composition et sûreté :

Matière solide (petites écailles), du contenu de 66% des acides humiques au minimum. Dans une solution aqueuse, la réaction alcalique est de pH 10,0 – 12,0. Sur le plan toxicologique, le produit n’est nuisible ni aux gens, ni à l’environnement. Il ne met en péril ni les animaux, ni les insectes utiles comme par ex. les abeilles. A cause d’une réaction alcalique, il faut utiliser les moyens de protection des yeux et de la peau.

Conditionnement : 
Le conditionement standard comprend : les sacs en papiers quatre couches avec le poids net de 25 kg au moment de remplissage, 30 pièces de sacs (750 kg) sur une palette en bois fixés avec une feuille contractile, avec une cale en carton interposée entre les sacs et la palette. Sur la demande du client, un conditionnement et emballage différents sont possibles, par ex. les sacs en papiers avec une garniture PET ou les sacs de grand volume en polypropylène (conditionnement jusqu’au 1000 kg).

Le client a l’obligation d’assurer sur ses propres frais le recyclage du matériel d’emballage après l’application du produit. Le dosage mentionné ci-dessus ne dégage pas la responsabilité du client concernant le respect des directives hygiéniques respectives.

Conditions de stockage : 
Le produit peut être stocké dans tous les types de locaux de stockage fermés.

Délais de garantie : 
5 ans à compter de la date de fabrication
Produits spéciaux de fin grain

Sur la demande du client, la société peut préparer les produits de DRALIG ou de MORDANT DE NOIX dans une forme de grains en dessous de 10 µm (0,01 mm).  Le produit peut être à l’état solide de mêmes valeurs analytiques comme produit DRALIG ou MORDANT DU NOIX, ou bien en version liquide (pâteuse) avec les valeurs analytiques suivantes :
	    

	L’état  liquide (pâteuse)

	L’état solide



	Paramètre de réception
	valeur du paramètre du sel de sodium
	valeur du paramètre du sel de potassium
	valeur du

paramètre du sel de sodium
	valeur du paramètre du sel de potassium

	Contenu des substances humiques dans l’échantillon original [Hsr]
	> 16.5%
	> 15.0%
	> 53.0%
	> 48.0%

	Contenu des substances humiques dans la matière sèche [Hsd]
	>66.0%
	> 60.0%
	> 66.0%
	> 60.0%

	Contenu des cendres dans l’échantillon original [Ar]
	< 8.5%
	< 10.0%
	< 27.0%
	< 32.0%

	Contenu des cendres dans la matière sèche [Ad]
	< 34.0%
	< 40.0%
	< 34.0%
	< 40.0%

	Contenu de l’eau à l’état original [Wr]
	< 75.0%
	< 75.0%
	< 20.0%
	< 20.0%

	PH
	10.0 -12.0
	9.0 – 11.5
	10.0 -12.0
	9.0 – 11.5

	Granulation au dessus de 10µm
	< 8.0% hm.
	< 8.0%
	< 8.0%
	< 8.0%


Conditionnement : 
Pour le produit à l’état pâteux, les tonneaux plastiques avec le couvercle de 120 l et de 220 l
Pour le produit à l’état solide, le conditionnement standard comprend : les sacs en papiers quatre couches avec le poids net de 25 kg au moment de remplissage, 30 pièces de sacs (750 kg) sur une palette en bois fixés avec une feuille contractile, avec une cale en carton interposée entre les sacs et la palette. Sur la demande du client, un conditionnement et emballage différents sont possibles, par ex. les sacs en papier avec une garniture PET ou les sacs de grand volume en polypropylène (conditionnement jusqu’au 1000 kg).
Quantité commandé minimum : 
Pour le produit à l’état solide 11 000 kg et pour le produit à l’état pâteux 35 m3.
Les normes techniques :
La fabrication des produits  DRALIG fin grain ou MORDANT DE NOIX fin grain est réalisée conformément aux normes techniques de la société anonyme désignées par le code TN-01.
SD – SORB

Le concentré semi-synthétique des sels de fer des acides humiques

La société a développé un nouveau type de produit destiné avant tout à la sorption des métaux lourds. Il est utilisé lors de la décontamination des eaux souterraines, de surface et d’écoulement. Il fixe irréversiblement sur sa surface surtout les ions Cr3+ , Pb2+ , Cd2+, Zn2+ , Cu2+ , Ni2+, Co2+. Le sorbant devrait disposer également de la capacité de fixer dans l’eau les ions dissous d’argent, de mercure, et des terres précieuses (Cerium, Praseodymium, Neodymium, Samarium, Europium, Gadolinium, Thorium, Promethium, Terbium), ensuite l’uranium et le plutonium utilisés dans l’industrie nucléaire.
Caractéristique :

SD – SORB est basé sur les  acides humiques et leurs complexes. Il est fabriqué par le traitement de l’oxyhumolite naturel tchèque à grand contenu de substances organiques. Il s’agit des substances naturelles avec une efficacité biologique extraordinaire.
Composition et sûreté :

SD-SORB est hydrogel asséché des humates de fer, non solubles et semi-synthétiques, avec une grande surface de sorption. Le produit est livré sous forme d’une poudre brun noir de granulation de 2,0 à 5,0 mm. Le sorbant a une réaction acide modéré (pH 4-5), après le travail, il est recommandé d’utiliser les produits de lavage courants. 

Application :

SD – SORB peut être utilisé lors de la décontamination des eaux d’écoulement poluées par les ions des métaux lourds pendant la 2e étape du nettoyage après les stations de neutralisation (par ex. les verreries, la fabrication électrotechnique et des constructions mécaniques), lors de la liquidation des charges environmentales (décharges), liquidation des produits pétroliers, pour la fixation des matières radioactives dissolues dans l’eau. Le produit peut être utilisé également pour la stabilisation écologique des sites de dépôt de matériaux solides semi-perméables qui utilisent les métaux lourds extractibles ou pour la décontamination des sédiments des étangs biologiques.
Effets prouvés :

La capacité de sorption des métaux suivants  a été constaté expérimentalement:






 Pb     Zn   Cu    Cd    Ni    Co   Cr3+

G du métal / kg du sorbant
 13.0  6,1  9,6  4,94  5,8  6,1  5,4
Conditionnement : 

Le conditionnement standard du sorbant se fait dans les sacs en papier avec une garniture PE de contenu de 15 kg fixés par feuilles contractiles sur les palettes de poids maximum de 750 kg net. Sur la demande du client, un conditionnement différent est possible.

Liquidation du sorbant utilisé :

Le sorbant utilisé peut être liquidé par la mise en décharge. Pour la détermination de la catégorie pour le stockage en décharge, les classes d’extractibilité suivantes ont été retenues : Ia, IIa, Ib.

Conditions de stockage :

Le sorbant doit être stocké dans les lieux couverts et secs protégés du contact avec l’eau. Lors du transport, il faut utiliser les moyens de transport qui le protègent du contact avec l’eau.

Délais de garantie : 
5 ans à compter de la date de fabrication

Autres utilisations

Autres utilisations des substances humiques

Les substances humiques agissant sur les micro-organismes sont utilisées non seulement comme activateur du sol, mais aussi comme addition pour la nourriture des animaux,  pour enlever l’humidité, comme les activateurs de surfaces, pour le traitement de surface des matériaux dans le but d’augmenter leur conductibilité électrique ou l’activité fongicide, pour fabriquer les sorbants des gazs et des échangeurs d’ions, des additifs et des précurseurs pour les crèmes de cosmetologie, dans les biotechnologies, en médecine, et les propriétés pharmacologiques et toxicologiques des acides humiques sont utilisées aussi dans la médecine vétérinaire.

D’autres exemples d’utilisation :
· Effet d’inhibition des acides humiques  lors de la synthèse, inhibition de la polymérisation

· Les complexes des acides humiques avec les métaux lourds comme protection contre la contamination du sol

· Utilisation des humates pour enlever les métaux lourds de l’eau potable et des boissons

· Interactions des substances humiques avec les produits d’écoulement dangereux, avec des impuretés organiques et anorganiques

· Utilisation pour les liquides électrographiques et colorants  électrophotographiques ou magnétiques

· L’effet de dispersion et la stabilité des suspensions de kaolin dans la fabrication de la porcelaine
· Les dérivés de l’acide humique et leurs sols solubles comme adjuvants dans les matériaux  électrotechniques
· L’agent flottant de dépression pour la flottation sélective du soufre pyritique

· Réduction de l’eau dans le ciment

· Le revêtement de surface des fibres carbones par le sel aminé des acides humiques (pour obtenir les fibres carbones hydrophiles)

· Déodorants pour supprimer le gaz puant du fumier de la volaille ou les déodorants pour supprimer NH3, H2S ou les mercaptanes de l’air
· Utilisation de l’acide humique pour la préparation des électrodes poreuses ou pour les piles de combustibles

· Effet de l’acide humique dans les sables de quartz pour le durcissement du béton

· Revalorisation des minerais phosphatés dolomitiques à l’aide de l’acide humique

· Le traitement de surface du matériel par métallisation basée sur le nitrure de silicium

· Enlevement des métaux des eaux par floculation

· En médecine, l’ajustage de hydroxyproline dans les poumons et blocage du développement de l’anthracosis
· L’application de l’acide humique moléculairement bas dans les produits destinés au traitement de différentes blessures

Les représentats de Humatex, a.s. Bilina sont prêts à apporter des informations complémentaires à la gamme de fabrication actuelle de même que sur d’autres utilisations possibles des produits chimiques fabriqués sur la base des acides humiques.

Pour plus d’information sur les produits de la société Humatex a.s., vous pouvez vous adresser aux web pages : www.humatex.cz.
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