Karanténní opatření při vstupu do Bavorska pro cestující z rizikových oblastí:

(EQV z 15. června 2020)
Toto opatření vstoupila v platnost 16. června 2020 a platí do 18. září 2020 (poté bude pravděpodobně jeho platnost prodloužena).

Originální znění viz: https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayEQV

Osoby, které přijíždějí do Bavorska a v období uplynulých 14 dnů se zdržovaly v některé rizikové oblasti (dle seznamu, který pravidelně aktualizuje Robert-Koch-Institut), mají povinnost se ihned po vstupu do Bavorska přímou cestou uchýlit do domácí karantény, kde mají setrvat po dobu 14 dnů od příjezdu. Těmto osobám není během karantény dovoleno přijímat návštěvy osob, které nepatří do jejich domácnosti. Zároveň se těmto osobám ukládá povinnost bezodkladně kontaktovat pro ně příslušný bavorský krajský úřad, oznámit karanténu a informovat o případném výskytu symptomů nemoci.
Výjimky z domácí karantény:
Osoby, které se mohou prokázat lékařským atestem v německém či anglickém jazyce, který ověřuje jejich negativitu na koronavir SARS-CoV-2. Test nesmí být při vstupu do Bavorska starší 48 hodin. 

Další výjimku z karantény mají následující osoby: 

1.
které pracovně překračují hranici z důvodu trasportu osob, zboží a produktů pozemní, železniční, lodní nebo leteckou cestou,

2.
jejichž činnost je nezbytně nutná k zachování

a)
fungovaní zdravotního systému,

b)
veřejné bezpečnosti a pořádku,

c)
péče o diplomatické a konzulární vztahy,

d)
fungování justice,

e)
fungování zastupitelského sboru, vlády a správy Spolkové republiky, spolkových zemí nebo obcí,

f)
fungování orgánů Evropské unie a mezinárodních organizací;

kriterium nezbytné nutnosti musí být prověřeno a potvrzeno zaměstnavatelem.

3.
které se v rámci své pracovní činnosti jako pracovníci leteckých, lodních, železničních nebo autobusových společností nebo jako posádka letadel, lodí, vlaků a autobusů nacházely mimo území Spolkové republiky.

4.
které přijíždějí na území Spolkové republiky z nezbytně nutných a bezodkladných pracovních nebo zdravotních důvodů (toto ustanovení v sobě skrývá tzv. pendlery) nebo

5.
se nacházely méně než 48 hodin v zahraničí nebo mají jiný důležitý důvod k cestě; to se týká především sociálních aspektů jako jsou např. střídavá péče, návštěva životního partnera, se kterým nebydlí pod stejnou střechou, nutné lékařské zákroky nebo péče o potřebné osoby a jejich podpora.

Výjimka z domácí karantény dále platí pro osoby, které vstupují do Svobodného státu Bavorsko pouze za účelem tranzitu; tyto musí opustit Svobodný stát Bavorsko přímou cestou. Nutný transit za tímto účelem je povolen.

Výjimky z povinnosti izolace platí pouze, pokud jmenované osoby nevykazují známky onemocnění, které ukazují na nemoc COVID-19 ve smyslu aktuálních  kriterií Institutu Roberta Kocha.

Za prohřešky proti výše uvedeným nařízením hrozí velmi vysoké pokuty – podrobněji viz text EQV par. 3. 

Pozn. 

Od 8. srpna 2020 platí v Bavorsku povinnost se nechat testovat pro všechny cestující z rizikových oblastí. Platí tedy, že osoby, které se v době 14 dnů předcházejících vstupu na bavorské území zdržovaly v rizikové oblasti, musí na 14 dnů do domácí karantény a mají povinnost se nahlásit na příslušném krajském zdravotním úřadě. Toto platí do doby, než budou moci předložit negativní text na COVID-19. Testování v Bavorsku probíhá zdarma, avšak osoby, které se mohou nechat takto zdarma otestovat, musí mít buď pobytový titul v Německu (nikoli jen v Bavorsku) nebo mají jiné závažné důvody ke vstupu do země z rizikové oblasti. 

