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POPIS SLUŽEB PROPEA
Služby v rámci projektu PROPEA zajišťuje místní realizátor, kterého metodicky vede administrátor ZÚ. Konkrétní náplň služby dohaduje česká firma přímo s realizátorem. Je nezbytné dodržovat rozdělení služeb podle katalogu KCE. PROPEA jsou individuální služby zacílené do hloubky k podpoře dlouhodobějšího působení českých firem v teritoriu nad rámec služeb popsaných v KCE. V případě nejistoty může ZÚ konzultovat obsah jednotlivých služeb s ústředím/administrátorem OED pro PROPEA.

Finanční limit na jednu firmu stanoven není, ale cílem je v rámci částky schválené na realizaci příslušného projektu uspokojit maximální počet firem při zachování kvality poskytovaných služeb. Je doporučeno pohybovat se v limitu okolo 100 tis. Kč na firmu z prostředků PROPEA. Česká firma musí mít IČO; při poskytování služby pobočkám českých firem v zahraničí bude služba v SINPRO evidována s IČO české matky.

Služby poskytované v rámci projektu PROPEA:
1)
zpracování obchodního plánu pro vstup na trh nebo investici
2)
zpracování právní, daňové, finanční a legislativní analýzy
3)
uvedení produktů na trh (pomoc při jednání s finančními institucemi, podpora při zřizování účtu a zajištění financování, založení firmy apod.)
4)
zajištění licencí, certifikací, registrací produktů a ochranných známek
5)
zajištění a ověření dokumentace pro import/export a logistiku
6)
vytváření a koordinace dodavatelských a partnerských sítí
7)
zajištění propagačních, marketingových a PR služeb
8)
podpora při spouštění výroby/zahájení činnosti v případě firem z oboru služeb
9)
využití technického zázemí
10)
zastupování firmy v místě
Komentář k vybraným službám poskytovaným realizátorem v rámci projektu PROPEA:

ad 4) zajištění licencí, certifikací, registrací produktů a ochranných známek
V případě licencí, certifikace výrobku nebo registrace produktů a ochranných známek realizátor zajistí celkovou službu, ale právní poplatky si hradí česká firma sama (nezahrnuje se do 30% podílu firmy na úhradě celkové služby).

ad 6) vytváření a koordinace dodavatelských a partnerských sítí
Při vytváření sítí se (kromě vlastního vytipování partnerů) realizátor soustředí zejména na „after care“ a „follow up“ služby s vyšší přidanou hodnotou.  Pod koordinací sítí si pak lze představit například sladění distribučních podmínek mezi několika již existujícími distribučními sítěmi v různých regionech země, nastavení v místě obvyklých pravidel pro komunikaci mezi distribučními networky a podobně.
ad 7) zajištění propagačních, marketingových a PR služeb

Marketingové a PR služby musí cílit na metodické vedení, doporučení „best practice“ a vytipování vhodných partnerů, ale vlastní marketingové služby z PROPEA hradit nelze. V rámci služby realizátor poskytne návod, jak nejoptimálněji v teritoriu zajistit požadované služby, doporučí formy marketingu a propagace, poskytne poradenství k přípravě či větší účinnosti a optimalizaci webových stránek, vytipuje a osloví případné poskytovatele služeb, jako jsou média či marketingové firmy. V případě sociálních sítí lze z PROPEA hradit návrh, cíle a nastavení optimalizace, popř. zaškolení do vedení sociální sítě, metodické vedení videokonferencí v návaznosti na místní specifika komunikace a „best practice“ k psaní příspěvků (ale nikoliv rutinní vedení účtu).

Proplacení realizace konkrétních marketingových aktivit však do PROPEA nepatří. Realizaci marketingových aktivit si hradí firmy samy. Příkladem služeb, které nejsou poskytovány v rámci PROPEA, je vytvoření a publikování článku o české firmě či výrobku v médiích, realizace propagační kampaně, vytvoření a zprovoznění webových stránek, pořádání videokonferencí realizátorem s potenciálními partnery apod.

Stejně tak se z PROPEA nehradí překlady do cizích jazyků. Lze výjimečně akceptovat „jazykovou lokalizaci“ u zemí s jinými kulturními kořeny (Japonsko, Čína apod.). 
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