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Výsledky dotačního výběrového řízení MZV ČR na projekty rozvojové spolupráce v ČR a projekty krajů a obcí v programových zemích předložené nestátními neziskovými organizacemi a ostatními oprávněnými subjekty pro rok 2010
Dotační výběrová řízení byla veřejně vyhlášena dne 25. září 2009. Do data uzávěrky příjmu projektů (9. listopadu 2009) bylo vyhlašovateli doručeno celkem 57 návrhů.

Obálková komise ve složení MZV-ORS (M. Konrád) a ČRA (M. Náprstek, M. Procházka), která zasedala dne 12. listopadu 2009, posoudila projekty z hlediska splnění formálních náležitostí. Celkem 52 návrhů projektů splnilo formální náležitosti a bylo postoupeno hodnotící komisi k výběru projektů. 

Složení hodnotící komise pro dotační tituly Podpora aktivit krajů a obcí v programových zemích, Posilování kapacit platforem nestátních subjektů, Kapacity a partnerství nevládních organizací činných v ZRS: 

Hana Ševčíková, ředitelka odboru rozvojové spolupráce a humanitární pomoci MZV (předsedkyně komise)

Pavel Hajfler, tajemník vrchního ředitele sekce mimoevropských zemí a rozvojové spolupráce MZV

Jan Látal, odbor lidských práv a transformační politiky MZV

Martin Náprstek, zástupce ředitele, Česká rozvojová agentura

Josef Fukan, nezávislý expert

Hodnotící komise zasedla dne 17. prosince 2009. Komise doporučila poskytnutí dotací následujícím způsobem:

· 3 projektům v celkovém objemu 1 157 474 Kč v titulu Podpora aktivit krajů a obcí v programových zemích;

· 4 projektům v celkovém objemu 2 625 875 Kč v titulu Posilování kapacit platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci;

· 16 projektům v celkovém objemu 7 215 421 Kč v titulu Kapacity a partnerství nevládních organizací činných v ZRS.

Seznam projektů s doporučenou výší dotace je uveden v příloze. Z důvodu omezených finančních prostředků poskytovatel rozhodl v řadě případů částku dotace snížit oproti rozpočtu předloženého projektu. V některých případech je udělení dotace možné pouze po splnění podmínek (mj. úpravy v rozpočtu projektu.). Tito realizátoři budou kontaktováni přímo. 

Doporučení hodnotící komise schválil vrchní ředitel sekce mimoevropských zemí a rozvojové spolupráce MZV, Vítězslav Grepl.

Překladatelé podpořených projektů obdrží Rozhodnutí o poskytnutí dotace. Poskytnutí dotace je vázáno přidělením prostředků ze státního rozpočtu vyhlašovateli dotačního titulu (MZV). 












