DATA - březen 2001

1DATA - březen 2001


1PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY


4PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA


6PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT


9VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY


16MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ


25ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH




PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.3.
Nejvyššího slovenského představitele Rudolfa Schustera přijal na Pražském hradě prezident Václav Havel. Pro něj to znamenalo zahájení běžného pracovního programu poté, co opustil nemocnici. Tam si téměř dva týdny léčil zánět průdušek.
Slovenský prezident během své návštěvy hovořil o rozšiřování Severoatlantické aliance a Evropské unie. Zdůraznil zejména fakt, že jeho země již není v situaci, kdy by kvůli politice vlády Vladimíra Mečiara musela stát mimo ostatní středoevropské země. Naopak očekává pomoc České republiky při vstupu do NATO a Evropské unie.
Prezidenta Schustera na dvoudenní návštěvě ČR doprovázeli ministři zahraničí a obrany Eduard Kukan a Jozef Stank a také skupina podnikatelů.
Po skončení rozhovorů Havel a Schuster novinářům řekli, že vkládají velké naděje do příštího summitu NATO. Na něj se zástupci členských zemí aliance sjedou příští rok do Prahy. Očekávají totiž, že by Severoatlantická aliance mohla Slovensku již tady nabídnout členství.
1.3.
Mimořádnou úroveň česko-slovenských vztahů a snahu o spolupráci v integračním procesu zdůraznili v přípitcích na slavnostní večeři na Pražském hradě prezidenti Václav Havel a Rudolf Schuster.
Návštěvou slovenského prezidenta v Praze "dáváme svým spoluobčanům a mezinárodní veřejnosti jednoznačně najevo, že vztahy mezi Slovenskou a Českou republikou jsou vskutku privilegované, nezatížené problémy pocházejícími z minulosti a zakotvené v tradičních přátelských vztazích mezi našimi občany," uvedl V. Havel.
Český prezident ocenil i "probuzení" visegrádské čtyřky, v níž je vedle Slovenska a Česka sdruženo i Polsko a Maďarsko. Visegrádská skupina by se podle něj mohla stát konstrukčním prvkem nové Evropy. Ta by měla být na jedné straně sjednocená, ale svou úlohu by v ní měly hrát i regiony, dodal.
2.3.
Na schůzce s ruskou delegací vedenou předsedou horní komory ruského parlamentu Jegorem Strojevem se český prezident Václav Havel spolu s předsedou Rady federace shodli na tom, že rozdílný pohled na další rozšiřování NATO by neměl bránit spolupráci mezi Ruskem a ČR. Zatímco Česko podporuje rozšiřování NATO na východ, Rusko vstup dalších zemí do aliance odmítá.
Český prezident se podle svého mluvčího zajímal také o reformu ruské regionální samosprávy. Strojev prezidentovi vyřídil pozdrav od hlavy Ruské federace Vladimira Putina a uvedl, že by se s ním rád setkal, dodal Ladislav Špaček. Konkrétní termín schůzky však zatím není znám. Na závěr setkání V. Havel konstatoval, že přestože ČR byla řadu let ruským satelitem a zažila vpád jeho vojsk, nepanuje v zemi protiruská nálada.
2.3.
Prezident Václav Havel zaslal blahopřejný telegram prvnímu a zároveň poslednímu prezidentu bývalého Sovětského svazu Michailu Gorbačovovi, který oslavil své sedmdesáté narozeniny. Spolu s českým prezidentem zahrnuli M. Gorbačova blahopřejnými telegramy i ruský prezident Vladimir Putin, bývalý prezident Boris Jelcin a řada ruských i světových politiků, ale také světově uznávaní umělci a vědci.
6.3.
Slavnostním ceremoniálem na Pražském hradě zahájil chorvatský prezident Stjepan Mesić svou první oficiální návštěvu České republiky. Na nádvoří ho přivítal český prezident Václav Havel. Po státních hymnách a přehlídce Hradní stráže se delegace odebraly k jednání, při němž byly zdůrazněny především mimořádné vztahy mezi lidmi žijícími v České republice a Chorvatsku.
"Blahodárný vliv na posilování svazků mezi zeměmi má hospodářská spolupráce, které Chorvatsko přikládá veliký význam. Proto bychom byli rádi, kdyby se už od příštího roku chorvatští a čeští ekonomové nepotýkali s celními bariérami a omezeními," uvedl Mesić. Vzájemnému obchodu by mělo podle Havla napomoci podepsání dohody o zóně volného obchodu již v letošním roce.
6.3.
Česká a Slovenská republika se mohou v budoucnu v rámci EU natolik sblížit, že jejich vzájemné vztahy budou připomínat poměry v bývalé federaci, soudí nový slovenský velvyslanec v Praze Ladislav Ballek. "Platí to především pro Česko a Slovensko, ale i v rámci visegrádské čtyřky a střední Evropy," řekl Ballek ČTK.
Ballek se odpoledne na Pražském hradě setkal s prezidentem Václavem Havlem. Přestože je v Praze již od konce února, teprve předáním pověřovacích listin do rukou prezidenta se ujal své funkce v plném rozsahu. Ballek v Praze nahradil Jozefa Stanka, od ledna slovenského ministra obrany.
9.3.
Mezinárodní otázky a současná situace na Blízkém východě vévodily rozhovorům prezidenta Václava Havla s tuniským ministrem zahraničí Habíbem bin Jahjá, který je od středy (7.3.) na návštěvě v České republice. Tuniský ministr tlumočil Havlovi pozvání prezidenta Zína Abidína bin Alího k návštěvě jeho země, řekl ČTK po schůzce prezidentův mluvčí Ladislav Špaček.
Havel se s tuniským ministrem setkal na zámku v Lánech, kde odpočíval po nedávné hospitalizaci. Před dvěma týdny ho lékaři propustili z nemocnice, kde si léčil zánět průdušek.
Tuniský ministr zahraničí již v Praze jednal také se svým českým protějškem Janem Kavanem a sešel se i s ministrem obrany Vladimírem Vetchým a premiérem Milošem Zemanem. Hovořili spolu především o možnostech obchodní spolupráce.
10.3.
Záštitu nad vzpomínkovou akcí, která se konala v západoslovenských Topol'čiankách na počest prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka, společně převzali prezident ČR Václav Havel a jeho slovenský protějšek Rudolf Schuster.
Jediná socha prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka na Slovensku byla odhalena na topol'čianském zámku. Bronzovou sochu, která byla od roku 1939 ukryta v depozitářích galerie v Nitře, "objevily" spolky Čechů žijících na Slovensku a za podpory města Nitra se ji podařilo instalovat v bývalém Masarykově letním sídle.
10.3.
Americký ministr zahraničí Colin Powell v telefonickém rozhovoru s prezidentem Václavem Havlem vyjádřil znepokojení nad postupem šéfa české diplomacie Jana Kavana při přípravě rezoluce o lidských právech na Kubě. ČTK to řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček.
Powell v minulých dnech prohlásil, že s nynější rezolucí jsou problémy kvůli dodatkům, které Česká republika navrhla. Dodatky se vyslovují proti americkým sankcím uplatňovaným vůči Kubě.
12.3.
Česká republika potřebuje jednoduchou, jasnou a obecně srozumitelnou vizi armády, řekl prezident Václav Havel v rozhovoru pro Českou televizi. Odpovědnost za absenci takové vize přitom Havel připisuje spíše politické reprezentaci než armádě. "Z toho, že něco takového nemáme a krok za krokem to nenaplňujeme, z toho bych ani tak nevinil tu armádu, spíš nás všechny - politickou reprezentaci, veřejný prostor, společnost," uvedl Havel v rozhovoru věnovaném druhému výročí vstupu ČR do NATO.
13.3.
Vztahy mezi ČR a Polskem jsou podle nového polského velvyslance v Praze Andrzeje Krawczyka právem označovány za nadstandardní. Mezi zeměmi nejsou žádné problémy, které by je rozdělovaly, ale naopak mají společný cíl. "Tím je vstup do Evropské unie (EU), a já doufám, že budu tím šťastným velvyslancem, za jehož působení se tam obě země dostanou," řekl ČTK Krawczyk.
Nový polský velvyslanec se na Pražském hradě setkal s prezidentem Václavem Havlem, kterému předal pověřovací listiny. Krawczyk v Praze vystřídal Marka Pernala, který zde působil více než pět let.
16.3.
U příležitosti mezinárodní konference s názvem "Politická kultura ve sjednocené Evropě - přínos revolucí 1989", konané v historických prostorách Míčovny Pražského hradu, přednesl prezident republiky Václav Havel svůj zahajovací projev.
19.3.
Makedonie nemůže podle prezidenta Václava Havla zůstat osamocena v boji proti albánským separatistům. Zaslouží si plnou politickou, psychologickou a technickou podporu mezinárodního společenství, řekl prezident novinářům.
Makedonské ozbrojené síly, které bojují na severozápadě země s albánskými vzbouřenci, by podle Havla mělo mezinárodní společenství podpořit i vojensky.
"Situace začíná být vážná. Je třeba zpevnit hranici a znemožnit volnou infiltraci bojových polopartyzánských, poloteroristických skupin přes makedonsko-kosovskou hranici," dodal Havel. Připomněl, že právě Makedonie poskytla velkému množství uprchlíků z Kosova azyl.
19.3.
Prezident Václav Havel opakovaně zdůraznil, že svou vinu za situaci na Balkáně nese i mezinárodní společenství, "tím, že preventivně a včas nezasáhlo tam, kde později muselo zasáhnout daleko tvrdším způsobem". Připomněl také svůj nedávný telefonický rozhovor s makedonským prezidentem Borisem Trajkovským.
"Podle mého mínění je nejvyšší čas začít velmi vážná, klidná politická jednání o budoucím státoprávním uspořádání mezi Černou Horou, Srbskem a Kosovem," podotkl Havel. Je přesvědčen o tom, že další odkládání jednání může přispět ke zhoršení situace.
Právě situace na Balkáně byla také hlavním tématem Havlovy schůzky s Artemijem, pravoslavným biskupem kosovských Srbů. "Já jsem vyslechl pana biskupa. Čtyřicet minut mi vysvětloval svůj pohled na situaci v Kosovu a kolem Kosova," řekl po schůzce novinářům Havel. Setkání s tiskem se však Artemije nezúčastnil.
24.3.
O Evropské unii píše ve svém článku pro Mladou frontu Dnes (MfD) český prezident Václav Havel. Vyslovuje se v něm mimo jiné pro společnou legislativu "v některých věcech" a upozorňuje, že většina právních úprav, které ČR podniká, aby sladila své právo s právem evropským, jsou "věci desetiletími života stabilních demokracií vyzkoušené".
28.3.
Český velvyslanec v USA Alexandr Vondra se stane vládním zmocněncem pro přípravu summitu NATO v Praze v roce 2002. Po své návštěvě jednání vlády to novinářům řekl prezident Václav Havel. Prezident ministrům podle svých slov vysvětlil i širší souvislosti vrcholné schůzky aliance a apeloval na ně, aby se "krotili" v různých zvýšených rozpočtových požadavcích svých resortů, "které by skrývali pod rubriku summit aliance".
Pražský summit NATO by se měl uskutečnit 21. a 22. listopadu 2002. Datum nyní schvalují země NATO v takzvané tiché proceduře. Do Prahy se sjede 46 hlav států zemí NATO a Partnerství pro mír, počítá se asi s 200 speciálními hosty - členy vlád i prvních dam. Na organizaci summitu se budou podílet ministerstva zahraničí, vnitra, obrany a financí, úřad vlády, prezidentská kancelář, Národní bezpečnostní úřad a pražský magistrát. 


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
1.3.
O českou stranickou strukturu a o ekonomickou transformaci se zajímal při setkání s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem šéf horní komory ruského parlamentu Jegor Strojev spolu s dalšími ruskými politiky, kteří oficiálně navštívili Českou republiku.
"Naše vztahy s Ruskem jsou poměrně chudé na politické rovině, a když jsou, tak jsou ještě s centrální moskevskou reprezentací," řekl V. Klaus ČTK. Vyzdvihl to, že měl první příležitost mluvit s reprezentanty gubernií a se šéfy parlamentů autonomních oblastí a republik. "Tito lidé si uvědomují, že v tak obrovské zemi, jako je Rusko, jsou oni dominantními hráči na politické scéně," dodal Klaus.
6.3.
O situaci v Chorvatsku hovořil v rámci své návštěvy ČR chorvatský prezident Stjepan Mesić s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. "Porozuměl jsem tomu, že se Chorvatsko snaží odlišit od zbytku Balkánu. Snaží se nezaplést do dnešní situace, snaží se v rámci evropského dialogu získat specifické postavení, aby nebylo házeno do jednoho pytle s ostatními zeměmi na Balkáně," řekl Klaus ČTK a České televizi.
7.3.
Rezoluce OSN o porušování lidských práv na Kubě, kterou připravuje ČR a jež kritizuje i ekonomické sankce vůči Havaně, směřuje proti zájmům spojenců ČR. Ministra zahraničí Jana Kavana na to upozornil ve své písemné interpelaci místopředseda sněmovního zahraničního výboru Jiří Payne (ODS). Ministra požádal, aby postoj Prahy objasnil. Kavan musí Paynovi odpovědět na sněmovní schůzi nebo písemně do 30 dnů.
"Z našeho členství v NATO vyplývá politický závazek brát ohled na zájmy aliančních spojenců, což neznamená vždy aktivně podporovat jejich politiku, ale přinejmenším nepodávat návrhy, které směřují proti zájmům některého spojence. Museli bychom mít opravdu zásadní důvody k tomu, abychom nadřadili jiné hodnoty našim aliančním závazkům," napsal Payne v interpelaci. Její kopii poskytl ČTK.
9.3.
Rozhovor s poslancem Ivanem Pilipem na diskutované téma přípravy rezoluce přinesl deník Lidové noviny.
9.3.
Kubánský aktivista Frank Calzon dal při setkání s českými politiky najevo, že pro USA je nepřijatelné, aby rezoluce OSN o dodržování lidských práv na Kubě obsahovala i kritiku sankcí vůči Havaně. ČTK to řekl místopředseda sněmovního zahraničního výboru Jiří Payne, který se s Calzonem spolu s dalšími s politiky setkal v Praze. Payne už ve středu (7.3.) upozornil písemně ministra zahraničí Jana Kavana na to, že tato kritika směřuje proti zájmům spojenců ČR.
12.3.
Poslanci sněmovního zahraničního výboru se liší v názorech na klíčové podmínky vstupu ČR do Evropské unie (EU). Předseda výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD) ČTK řekl, že shoda sice panuje v nesouhlasu s omezením volného pohybu pracovních sil, ale v případě moratoria na prodej nemovitostí cizincům se už názory poslanců rozcházejí. "Do této chvíle spíše převládalo stanovisko, že bychom měli o přechodné moratorium na prodej majetku cizincům usilovat."
15.3.
Válkou zničený Balkán potřebuje podle místopředsedy KSČM Miloslava Ransdorfa stejně jako poválečná Evropa Marshallův plán, který by pomohl jeho ekonomiku postavit na nohy. Dlouholetá politika NATO v této oblasti zklamala a její bezradnost ukázaly nové boje albánských teroristů s makedonskými bezpečnostními silami, řekl Ransdorf na tiskové konferenci.
Eskalací konfliktu v jihosrbské provincii Kosovo by se měl podle Ransdorfa zabývat i český parlament na své příští schůzi. Místopředseda připomněl, že Balkán patřil k českým zájmům již od počátků expanze českého kapitálu.
Makedonii exodus kosovských Albánců za vlády Slobodana Miloševiče přivedl na pokraj kolapsu, protože se jí nedostalo "ani dolaru pomoci", tvrdí Ransdorf. I nyní podle něj čelí albánským teroristům úplně sama, zatímco by s ní měla být solidární celá Evropa.
15.3.
Komise ODS pro obranu a zahraniční věci považují za nepřijatelnou "protiamerickou orientaci" současné zahraniční politiky České republiky, jak se projevila při přípravě rezoluce OSN o porušování lidských práv na Kubě. Komise to uvedly ve společném usnesení, jehož text poskytli ČTK stínoví ministři obrany a zahraničí za ODS Petr Nečas a Jan Zahradil. Rezoluci o nedodržování lidských práv na Kubě připravuje Česká republika pro jarní zasedání Komise OSN pro lidská práva. Zejména Spojeným státům ale vadí, že Praha navrhuje, aby v rezoluci byla i kritika ekonomických sankcí vůči Havaně.
20.3.
Členové zahraničních výborů dolních komor českého a belgického parlamentu se shodli na tom, že předpokladem pro další rozšíření EU je posílení jejích institucí. "Jestli se má rozšířit Evropa, pak nutně musíme výrazně posílit evropské instituce, protože jinak není Evropa schopna zvládnout 25 nebo 28 členů," řekl ČTK předseda sněmovního zahraničního výboru Lubomír Zaorálek.
Členové zahraničního výboru belgického parlamentu zahájili dvoudenní návštěvu Prahy. Setkali se nejen se zástupci Zaorálkova výboru, ale i s ministrem zahraničí Janem Kavanem. Jedním z hlavních témat jejich rozhovorů s českými partnery bylo rozšíření EU. Zatímco Belgie je jedním z jejích zakládajících členů, Česko patří do skupiny kandidátů, kteří by mohli být do EU přijati v příštích letech. Praha chce být na členství připravena k 1. lednu 2003.
"Belgie i ČR jsou státy, které mají eminentní zájem na tom, aby se Evropa nerozpadala do Evropy, ve které se prosazují pouze národní zájmy nejsilnějších států, ale ve které se opravdu buduje takové společenství, kde u společného stolu mají dostatečný prostor i země, jako je Belgie nebo ČR," prohlásil Zaorálek.
22.3.
Poslanci zahraničního výboru PSP vyzvali ministra zahraničí Jana Kavana, aby jim poskytl písemnou zprávu o fungování Českého domu v Moskvě. Výbor požádal také o text vlastní smlouvy o pronájmu tohot objektu.
Ministr Kavan ve středu (21.3.) vysvětlil, že změna provozování Českého domu souvisí s loňskou změnou zákonů a s vládním usnesením o vedlejší hospodářské činnosti. Poslance proto zajímá, jak se toto opatření promítlo do chodu obdobných českých zařízení v jiných zemích. Konkrétní požadavek, aby ministr informoval také o štiřínském centru, jež je příspěvkovou organizací Ministerstva zahraničí ČR, navrhl poslanec Jan Zahradil (ODS).
Smlouvu, kterou ministerstvo zahraničí obhajuje jako věcně správnou, kritizoval neveřejně i nástupce bývalého velvyslance v Moskvě Luboše Dobrovského současný velvyslanec Jaroslav Bašta.
23.3.
K aktuálním otázkám, týkajícím se české armády, se na stránkách deníku Zemské noviny vyjadřoval Petr Nečas, předseda sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost.
24.3.
Zahraniční experti Občanské demokratické strany (ODS) začali podle Lidových novin (LN) připravovat materiál, který počítá s možností, že by Česká republika v dohledné době - nebo třeba vůbec nikdy - nevstoupila do Evropské unie. Koncepce podle listu nese název "Manifest eurorealismu" a měla by být hotova do několika měsíců. LN připomínají, že připravovaný materiál je vůbec prvním případem, kdy některá významnější politická síla v zemi připustila, že Češi zůstanou mimo unii.
Materiál, který vzniká v odborné komisi ODS pod vedením stínového ministra zahraničí ODS Jana Zahradila, rozpracovává dvě varianty. V první, pravděpodobnější ČR do unie vstoupí, ale bude se muset bránit tlaku na rozpuštění národních států.
Ve druhé variantě zůstane za branami unie a měla by se spoléhat na "těsné politicko-bezpečnostní i přímé ekonomické napojení na USA", píší LN. Na materiálu podle listu pracují také členové zahraniční komise ODS politolog Petr Plecitý a filosof Miloslav Bednář. Všichni autoři jsou podle listu známí svým zdrženlivým vztahem k EU.
30.3.
Pětice českých poslanců a senátorů a nadace Člověk v tísni protestují proti uvěznění předsedy opoziční Běloruské lidové fronty Vincuka Vjačorky a požadují zrušení jeho trestu. Představitel opozice byl odsouzen k patnáctidennímu trestu za to, že se účastnil akce k výročí vyhlášení prvního běloruského státu 25. března 1918. Bělorusko tehdy po necelém roce existence pohltilo sovětské Rusko.
Pod protestním prohlášením, které ČTK poskytla nadace Člověk v tísni, jsou podepsáni její ředitel Tomáš Pojar, poslanci Petr Mareš (Unie svobody), Marek Benda (ODS) a senátoři Jan Ruml (Unie svobody), Michael Žantovský (ODA) a Josef Zieleniec (zvolen za čtyřkoalici).
"Jsme přesvědčeni, že jde o politicky motivované rozhodnutí soudu, které ignoruje základní lidská práva a svobody - svobodu slova a svobodu shromažďování, a svědčí o nedemokratičnosti současného režimu v Bělorusku," napsali. Současně vyzvali kompetentní běloruské orgány, aby zastavily stíhání účastníků demonstrace a zrušily vynesené tresty.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
1.3.
Členství České republiky v Severoatlantické alianci a možnosti oživení česko-ruské hospodářské spolupráce dominovaly jednání šéfa horní komory ruského parlamentu Jegora Strojeva s předsedou českého Senátu Petrem Pithartem.
Strojev podle Pitharta v souvislosti s rozšiřováním aliance o státy bývalého sovětského bloku vyjádřil obavu z militarizace Evropy. "My jsme se mu snažili vysvětlit, že náš vstup do NATO neznamená militarizaci Evropy, a dokázali jsme to na číslech," poznamenal na tiskové konferenci Pithart, na jehož pozvání se návštěva předsedy Rady federace koná.
Strojev zdůrazňoval především ekonomický aspekt česko-ruských vztahů. "České zboží mělo vždycky velkou popularitu na našem trhu," řekl. Připomněl v této souvislosti například českou, dříve československou obuv, oblečení, nákladní vozy Tatra, osobní automobily a další výrobky, které mají v Rusku skvělou pověst. "Říkáme českým kolegům a přátelům: Ztratili jste ruské trhy, nyní je zaplňují jiní," konstatoval Strojev. Tlumočil zájem ruské strany na oživení vzájemného obchodu, zvláště ve chvíli, kdy ekonomika Ruské federace roste.
2.3.
Vztahy mezi Českou republikou a Ruskem se zlepšují. Shodli se na tom předsedové horních komor obou zemí Jegor Strojev a Petr Pithart. Oba večer v Senátu podepsali protokol o spolupráci mezi českým Senátem a ruskou Radou federace. Pithart podpis protokolu vnímá jako "jednoznačné přihlášení" k novému počátku dialogu mezi oběma zeměmi. Strojev na dotaz ČTK, zda věří, že se již vztahy mezi oběma zeměmi zlepšují, s úsměvem odpověděl: "A vy tomu nevěříte?". Dodal, že jinak by do Prahy nepřijel s "tak velkou delegací".
6.3.
Chorvatský prezident Stjepan Mesić je pro potrestání válečných zločinců bez ohledu na jejich národnost či náboženské vyznání. ČTK to po dvouhodinovém slavnostním obědě s Mesičem řekl předseda Senátu Petr Pithart. Mesić podle něj míní, že pouze takto lze rozbít mýtus kolektivní viny.
"Pan prezident byl v tomto velmi kategorický a říkal: My musíme bez ohledu na to, jestli to byl Chorvat, Srb, Muslim, my musíme postavit před soud všechny ty, kteří jsou obviněni ze zločinů, protože jinak nevymýtíme zlo kolektivní viny," uvedl předseda Senátu. Podle něj Mesić dává přednost tomu, aby zločiny z války na území Chorvatska soudily tamní soudy. V případě jejich nečinnosti je pro to, aby lidé obvinění z válečných zločinů stanuli před Mezinárodním soudním tribunálem v nizozemském Haagu.
9.3.
Kubánský aktivista Frank Calzon jednal při své návštěvě ČR s předsedou Senátu Petrem Pithartem a jeho místopředsedou Janem Rumlem a též s Janem Bubeníkem a Ivanem Pilipem, které počátkem roku zadržely kubánské orgány kvůli stykům s disidenty.
S Calzonem jednal i předseda senátního výboru pro zahraničí Michael Žantovský (ODA). Calzon k rezoluci nezaujal žádný "fundamentální" postoj a jen zdůraznil, že ekonomické sankce jsou úplně jiná otázka než dodržování lidských práv, řekl Žantovský ČTK.
9.3.
Řada českých politiků soudí, že prosazování rezoluce o nedodržování lidských práv na Kubě se sporným dodatkem, kritizujícím ekonomické sankce, poškozuje Českou republiku. Ministerstvo zahraničí mělo své kroky konzultovat se spojenci, jeho postup ohrozil přijetí rezoluce, shodli se někteří včetně prezidenta Václava Havla. Ministr zahraničí Jan Kavan dramatizování současné situace odmítá s tím, že rezoluce má zatím jen podobu návrhu.
Předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) podezřívá českou diplomacii, že při přípravě rezoluce OSN o nedodržování lidských práv na Kubě vynechala některé kroky, které jsou při podobných iniciativách obvyklé. Diplomatickému nedorozumění mezi ČR a USA se možná dalo předejít včasnými konzultacemi návrhu se spojenci, uvedl v rozhovoru pro ČTK.
14.3.
Česko-kubánské vztahy nejsou zralé na to, aby byly zastupitelské úřady obou zemí povýšeny na velvyslanectví. Při setkání s předsedou Senátu Petrem Pithartem to řekl kubánský chargé d'affaires David Paulovich. Podle něj za to mohou především rezoluce, které Česká republika již dvakrát prosadila v OSN. Letos se o to pokouší znovu.
Pithart novinářům řekl, že během zhruba hodinového rozhovoru se Paulovich zmínil jen okrajově o letošním návrhu rezoluce, který obsahuje dodatek kritizující protikubánské sankce. "Pan Paulovich ji znovu v závěru našeho rozhovoru zmínil jako prvek, který naše vztahy nevylepšuje. To se dalo čekat," uvedl Pithart.
"Je prý třeba jisté minimální úrovně vztahů, kterou dnes Havana nevidí, k tomu, abychom znormalizovali naše diplomatické vztahy," informoval Pithart o kubánském postoji k případnému povýšení zastupitelských úřadů obou zemí na velvyslanectví. Paulovich prý šéfa Senátu ujistil, že čeští poslanci, kteří navštíví Kubu na jaře při zasedání Meziparlamentní unie, se budou moci setkat s kubánskými disidenty.
19.3.
Otázka "strategického partnerství" Rakouska s pěti kandidátskými zeměmi střední a východní Evropy na vstup do Evropské unie dominovala jednání delegace Výboru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost českého Senátu se šéfem rakouské Národní rady (dolní komory parlamentu) a se členy zahraničněpolitických výborů obou komor sněmoven.
"Shodli jsme se, že partnerství je rozhodně v zájmu obou našich zemí. Je třeba především naplňovat partnerství konkrétním obsahem," řekl ČTK předseda zahraničního výboru českého Senátu Michael Žantovský (ODA) s tím, že rakouské straně navrhli například dobudování infrastruktury na společných hraničních přechodech.
19.3.
Předseda Senátu Petr Pithart (KDU- ČSL) si myslí, že Makedonie má ještě rezervy na obranu před vpády albánských vzbouřenců, a považuje proto úvahy o nasazení pozemních sil NATO v této zemi za předčasné. Stejně jako šéf sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Petr Nečas (ODS) se domnívá, že by Severoatlantická aliance měla především zajistit ostrahu makedonsko-kosovské hranice, a to ze strany Kosova.
"Úvaha o zásahu aliance se mi v této chvíli zdá nemožná, když aliance nebyla ochotna nasadit pozemní síly v Kosovu," řekl P. Pithart ČTK.
21.3.
Předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský (ODS) si myslí, že podezřelé okolnosti pronájmu Českého domu v Moskvě je nutné důkladně vyšetřit. Blíže nechtěl nejnovější aféru kolem ministra zahraničních věcí Jana Kavana (ČSSD) komentovat, protože k ní bude ještě zjišťovat podrobnosti.
Na podezřelý pronájem, kterým údajně byly porušeny i platné mezinárodní normy, upozornila úterní Mladá fronta Dnes. "Z toho, co zatím vím, tak se mi to zdá jako velice závažná věc, kterou je třeba do důsledků došetřit," řekl Žantovský ČTK. Také místopředseda výboru Jiří Pospíšil (ODS) chce záležitost prověřit, protože o ní nemá dostatek informací.
24.3.
Delegace zahraničního výboru českého Senátu v čele s předsedou výboru Michaelem Žantovským zahájila jednání ve Spojených státech o evropské bezpečnostní politice a NATO. Při své návštěvě se senátoři soustředili rovněž na posílení hospodářské spolupráce s USA a na boj s organizovaným zločinem a s korupcí ve veřejné správě.
28.3.
Náměstkyně amerického ministra obrany Lisa Bronsonová kritizovala transformaci české armády, plnění stanovených vojenských cílů a průhlednost výběrových řízení na velké vojenské zakázky. ČTK to sdělil předseda zahraničního výboru českého Senátu Michael Žantovský, který vedl delegaci výboru při návštěvě Spojených států.
Bronsonová českou delegaci podle Žantovského informovala, že další rozšíření aliance bude přímo závislé na vyhodnocení přínosu České republiky, Maďarska a Polska během prvních dvou let členství v NATO.
Stejné výhrady ke stavu české armády vyslechla delegace od poradce prezidenta a ředitele evropského odboru v Radě národní bezpečnosti Daniela Frieda.
Žantovský během návštěvy USA vystoupil na setkání Nové atlantické iniciativy v Americkém podnikatelském institutu. Ve svém vystoupení podpořil potřebu rozšíření NATO nejen o Slovensko a Slovinsko, ale také o pobaltské státy, a vyjádřil naději, že NATO schválí rozšíření na pražském summitu aliance v roce 2002.
29.3.
Prahu jako místo konání summitu NATO v roce 2002 nikdo oficiálně nezpochybnil. ČTK to ve středu (28.3.) v New Yorku řekl předseda zahraničního výboru Senátu Michael Žantovský, který s delegací výboru den poté ukončil návštěvu Spojených států.
"Nesetkal jsem se s tím, že by někdo zpochybňoval konání summitu NATO v roce 2002," řekl Žantovský.
Podle českého tisku odvolávajícího se na nejmenovaný zdroj blízký Hradu Spojené státy neoficiálně pohrozily, že kvůli neshodám kolem textu rezoluce OSN proti porušování lidských práv na Kubě by se summit NATO nemusel v roce 2002 konat v Praze.
Česká republika připojila k návrhu rezoluce dodatek označující americké hospodářské embargo vůči Kubě za neúčinné. Spojené státy zdůraznily, že podobný dodatek je pro ně nepřijatelný.
"Nepochybuji o tom, že výsledný text rezoluce bude respektovat americké výhrady a že bude přijatelný jak pro českou republiku, tak pro Spojené státy a další země," řekl senátor ČTK.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
1.3.
Premiér Miloš Zeman a slovenský prezident Rudolf Schuster se při schůzce ve Strakově akademii shodli na tom, že by "bylo krásné", kdyby NATO rozhodlo o přijetí Slovenska příští rok na pražském summitu. ČTK to po setkání obou politiků řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Stejně jako s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem i se Zemanem se Schuster podle mluvčího shodl, že by takzvaná schengenská hranice měla být na východoslovenské hranici, což by bylo nejen v zájmu Česka, ale i Polska a Maďarska.
2.3.
Premiér Miloš Zeman a litevský ministr zahraničí Antanas Valionis spolu ve čtvrtek (1.3.) ve Strakově akademii hovořili o rozšiřování NATO a EU. Zeman se rovněž zajímal o montáže českých autobusů v Kaunasu a o vojenskou a zbrojní spolupráci. ČTK to po schůzce politiků řekla Pavlína Rumplová z tiskového oddělení Úřadu vlády. Zeman vyjádřil uspokojení nad tím, že bylo na českém velvyslanectví ve Vilniusu otevřeno kontaktní středisko NATO. Český zastupitelský úřad má tuto funkci plnit v letech 2000 až 2002. Premiér se rovněž zajímal o vývoj v Bělorusku.
4.3.
Předseda české vlády Miloš Zeman přijel odpoledne do Madridu na třídenní oficiální návštěvu Španělska. Cílem cesty je především seznámit se s názory španělských představitelů na problematiku Evropské unie, zejména na její rozšíření, a posoudit možnosti prohloubení vzájemných vztahů, především hospodářských.
Zemana doprovázeli čtyři ministři - financí Pavel Mertlík, průmyslu a obchodu Miroslav Grégr, zemědělství Jan Fencl a školství, mládeže a tělovýchovy Eduard Zeman. V doprovodu jsou také zástupci asi 10 českých firem, kteří formou diskusí u kulatého stolu a osobních setkání sondovali možnosti navázání nových kontaktů nebo prohloubení kontaktů dosavadních.
5.3.
Jednáním se španělským premiérem Josém Maríou Aznarem zahájil dopoledne v Madridu předseda české vlády Miloš Zeman oficiální část své třídenní návštěvy Španělska. Stěžejními tématy rozhovoru byly Evropská unie a její rozšíření a problematika prohloubení vzájemných vztahů, mimo jiné i možná účast španělských firem na privatizaci v České republice.
Jak řekl Zeman v rozhovoru pro tamní list El País, Česká republika chce ukončit rozhovory o vstupu do Evropské unie v roce 2002. Vyjádřil v této souvislosti naději, že Praha bude moci uzavřít všechny kapitoly vstupní agendy za španělského předsednictví EU v první polovině příštího roku. "Budeme tak mít možnost stát se plnoprávnými členy EU v roce 2003," řekl Zeman. Český premiér se v této souvislosti zmínil o nebezpečí vytvoření "nové železné opony", pokud by se Evropská unie nerozšířila do roku 2004.
5.3.
Španělsko bezvýhradně podporuje rozšíření Evropské unie a bude podporovat i to, aby Česká republika byla mezi prvními nově přijatými členy unie. Prohlásil to španělský premiér José María Aznar na tiskové konferenci v Madridu, kterou uspořádal společně se svým českým protějškem Milošem Zemanem.
Tisková konference se uskutečnila po jednání Zemana s Aznarem a po rozhovorech delegací obou zemí, jichž se zúčastnili čtyři ministři české vlády - financí Pavel Mertlík, průmyslu a obchodu Miroslav Grégr, zemědělství Jan Fencl a školství, mládeže a tělovýchovy Eduard Zeman a jejich španělské protějšky.
Zeman poděkoval za podporu, kterou vyjádřil Madrid Aznarovým prostřednictvím, pokud jde o členství ČR v Evropské unii. "Domnívám se, že Česká republika si zaslouží být v první skupině zemí vstupujících do EU," řekl Zeman. Na dotaz ohledně termínu vstupu ČR do unie řekl: "Vzhledem k významu Španělska v EU, vzhledem k přátelskému přijetí, jehož se mi zde dostalo, a vzhledem k dnes vyjádřené podpoře budu odjíždět z Madridu s plným přesvědčením, že Madrid udělá v rámci svého předsednictví (v EU) vše možné i nemožné, aby se nejlépe připravené země v první vlně staly členy EU tak, aby toto členství bylo dohodnuto právě v době španělského předsednictví."
5.3.
Českého premiéra Miloše Zemana v podvečer v Madridu přijal španělský král Juan Carlos. Předmětem rozhovoru obou státníků bylo i zde rozšíření Evropské unie.
"Velice si vážím toho, že nejen v osobě premiéra, ale i krále Španělsko vyjádřilo plnou a bezvýhradnou podporu vstupu České republiky do EU v první vlně rozšíření," řekl k asi půlhodinové audienci u krále premiér Zeman.
Předseda české vlády se předtím setkal s předsedkyní Kongresu poslanců (dolní komory španělského parlamentu) Luisou Rudiovou. Večer se pak zúčastnil zahájení konference na téma Španělsko a Česká republika v Evropské unii, na níž pronesl krátký projev.
6.3.
Český premiér Miloš Zeman v projevu na podnikatelském fóru v Madridu vyzval španělské podnikatele k větší účasti na českém trhu, přičemž je informoval o podmínkách, které ČR těmto firmám vytvořila.
V krátkém projevu seznámil účastníky fóra se situací v českém hospodářství a s perspektivami jejího dalšího rozvoje. Hovořil také o konkrétních ekonomických možnostech a o podmínkách, které Česká republika nabízí španělským firmám k jejich vstupu na české kapitálové trhy.
6.3.
Vyostřenou situaci na kosovsko-makedonské hranici by mohlo podle generála Klause Reinhardta uklidnit společné působení mezinárodních mírových sil KFOR s makedonskými silami. Reinhardt, který do loňského dubna velel v Kosovu mezinárodním jednotkám KFOR, to řekl v Praze novinářům poté, co z rukou Vladimíra Vetchého převzal Záslužný kříž ministra obrany druhého stupně za podporu České republiky při vstupu do NATO.
6.3.
Podpisu mezivládní dohody o mezinárodní silniční dopravě, kterou podepsali český ministr dopravy Jaromír Schling a jeho chorvatský protějšek Alojz Tušek, byli přítomni také prezidenti obou zemí, Václav Havel a Stjepan Mesić. Dohoda stanoví standardním způsobem režim v mezinárodní silniční dopravě osob i zboží. Chorvatsko by chtělo hospodářskou spolupráci s Českou republikou rozvíjet.
7.3.
Integrace Chorvatska do Evropy byla hlavním tématem pražských rozhovorů chorvatského prezidenta Stjepana Mesiče. Prezident, který přijel v úterý (6.3.) na svou vůbec první oficiální návštěvu ČR, v Praze jednal s premiérem Milošem Zemanem, převzal pamětní medaili Univerzity Karlovy a sešel se i se zástupci krajanského sdružení.
V Karolinu vystoupil Mesić s přednáškou Chorvatsko rok poté - k demokracii a Evropě neexistuje alternativa. Zdůraznil v ní, že pro Chorvatsko je prioritním zájmem "návrat do Evropy." Vysvětlil také pohnutou historii bývalé Jugoslávie a přiblížil okolnosti, které vedly k jejímu rozpadu.
7.3.
Ministr životního prostředí Miloš Kužvart v Bruselu podpořil návrh šestého akčního programu EU pro životní prostředí. Zdůraznil, že je založen na komunikaci s občanskou společností a nevládním sektorem a uvítal, že k diskusi o budoucnosti životního prostředí v EU byly přizvány i kandidátské země.
"Šestý akční program pro životní prostředí je opravdu skutečným apelem na ochranu životního prostředí, na ochranu biodiverzity a je i jakýmsi nástrojem boje proti nejrůznějším lobby," řekl ministr. Po dopolední diskusi o návrhu dokumentu se zástupci nevládních ekologických organizací ministr zdůraznil, že pro EU jsou partnerem k jednání, což by mohlo inspirovat i ČR.
7.3.
Tajemník ruského generálního prokurátora Vladimir Kolesnikov ČTK v Moskvě řekl, že již nic nebrání tomu, aby byl Rusku vydán jeho občan Sergej Maximenko, podezřelý ze spáchání několika teroristických útoků a zadržený českými orgány. České ministerstvo vnitra ovšem tuto zprávu popřelo.
Podle Kolesnikova české orgány již oznámily ruské prokuratuře, že Maximenkovi byla zamítnuta žádost o politický azyl. Právě řízení zahájené v souvislosti s jeho žádostí bylo příčinou zdržení nuceného vydání do Ruska. Kolesnikov řekl, že "vydán bude v optimálním termínu, který nám vyhovuje".
Ředitel odboru azylové a migrační politiky českého ministerstva vnitra Tomáš Haišman, který má v ČR udělování azylů na starosti, ale na dotaz ČTK řekl, že v Maximenkově případě azylové řízení dosud neskončilo, a to ani v prvním stupni. Proti prvostupňovému rozhodnutí se žadatel o azyl má právo ještě odvolat a tím vyvolat řízení nové. Podle Haišmana může azylové řízení ve složitějších případech trvat i jeden rok. Haišman proto Kolesnikovovo sdělení označil za dezinformaci.
11.3.
Český premiér Miloš Zeman ve městě Bombaj zahájil pětidenní návštěvu Indie zaměřenou především na podporu dvoustranné hospodářské spolupráce.
Zemana provázeli místopředseda vlády a ministr financí Pavel Mertlík, ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr, ministr zemědělství Jan Fencl a skupina podnikatelů.
Jde o první návštěvu na úrovni předsedy vlády v dějinách vztahů mezi ČR a Indií. Podle tiskového odboru Úřadu vlády ČR bylo cílem dát zřetelně najevo indické straně zájem ČR o rozvoj vzájemných vztahů. Česká delegace měla také hledat nové možnosti spolupráce ČR a Indie v hospodářství a podpořit perspektivní české projekty.
12.3.
Za úplně bezproblémové označil český premiér Miloš Zeman vztahy mezi Českou republikou a Indií. Na tiskové konferenci uspořádané druhý den jeho návštěvy Indie v Bombaji Zeman poukázal na podobnost obou zemí.
"Ve vztazích mezi oběma zeměmi nejsou žádné konflikty, žádné otevřené problémy, žádné mraky na nebi," řekl Zeman.
Upozornil, že je podobnost mezi principem politiky nenásilí zakladatele Indie Mahátmá Gándhího a průběhem českých dějin v posledním desetiletí. Jako příklad uvedl nenásilný odpor českého obyvatelstva proti ruským okupantům v roce 1968 a "sametovou revoluci", která smetla komunistický režim.
13.3.
Česko a Německo chtějí těsněji spolupracovat v boji proti sexuálnímu zneužívání dětí v pohraničí. V Berlíně na to poukázaly ředitelka odboru prevence kriminality českého ministerstva vnitra Jitka Gjuričová a náměstkyně německého ministra vnitra Cornelie Sonntagová-Wolgastová, jež zároveň upozornila na preventivní opatření, která Německo podniká proti "sexuálním turistům" z této země.
14.3.
Českého premiéra Miloše Zemana v hlavním městě Indie Dillí slavnostně uvítal předseda indické vlády Atal Bihárí Vádžpéjí. Po uvítacím obřadu před prezidentským palácem Zeman novinářům řekl, že s nejvyššími indickými představiteli dnes bude jednat především o budoucí dvoustranné hospodářské a kulturní spolupráci.
"Vycházíme ze stejných stanovisek, protože oba naše národy jsou založeny na zásadě nenásilí," prohlásil Zeman. Dodal, že plně uznává základní zásady vůdce hnutí za nezávislost Indie Mahátmy Gándhího, který hlásal politiku nenásilí.
Zeman také v Dillí položil věnec v Rádžghátu na místě, kde byl Mahátmá Gándhí zpopelněn, a setkal se s prezidentem Kočerilem Rámanem Nárájananem.
14.3.
Česká republika je ve Valném shromáždění OSN ochotna plně podpořit konvenci proti terorismu, prosazovanou Indií. Řekl to v Dillí český premiér Miloš Zeman.
ČR také podle Zemana plně chápe úsilí Indie o stálé členství v Radě bezpečnosti OSN. "Jako malá země to ale nemůžeme ovlivnit. Ale když se na tom shodne asijský region, nebudeme proti," prohlásil Zeman. Dodal, že reforma OSN je spojena s reformou práva veta, protože možnost uplatňování tohoto práva v Radě bezpečnosti OSN s větším počtem stálých členů by mohlo vést k jejímu ochromení.
15.3.
Nynější aféra kolem korupce státních činitelů v souvislosti s obchody se zbraněmi zablokovala indický parlament. Zasedání obou jeho komor bylo, podobně jako ve středu (14.3.), odročeno, protože vzkypělé vášně opozičních poslanců neumožňovaly normální projednávání agendy.
Na ministra obrany George Fernandese byl vyvíjen silný tlak, aby odstoupil, avšak jeho kolegové ve vládě jej podpořili a premiér Atal Bihárí Vádžpéjí jeho demisi odmítl.
Český premiér Miloš Zeman, který zde pobýval na oficiální návštěvě, se právě kvůli politické krizi ve středu nesetkal s indickým ministrem obrany Georgem Fernandesem, s nímž měl původně dohodnutou schůzku. Zrušení setkání označil Zeman za naprosto pochopitelné.
15.3.
Bavorský ministr životního prostředí Werner Schnappauf opakoval požadavek největší německé spolkové země, že česká jaderná elektrárna Temelín musí odpovídat vysokým západním bezpečnostním standardům. Jak informoval jeho úřad v Mnichově, při setkání s českým ministrem životního prostředí Milošem Kužvartem Schnappauf kritizoval, že v zařízení vůbec byl zahájen zkušební provoz, než se definitivně vyjasnily bezpečnostní otázky.
Kužvart přislíbil, že konkrétní požadavky předá Státnímu úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB). Jak řekl ČTK, pro Českou republiku jako kandidátskou zemi je v této citlivé oblasti velmi nezbytná transparentnost a otevřenost vůči sousedům.
15.3.
Předseda české vlády Miloš Zeman v Soulu zahájil návštěvu Jižní Koreje. Zeman do jihokorejské metropole přiletěl z Indie, kde byl od neděle (11.3.). M. Zemana v Jižní Koreji provázeli kromě ministra průmslu a obchodu M. Grégra také ministr financí Pavel Mertlík, ministr zemědělství Jan Fencl a zhruba 20 podnikatelů.
16.3.
Český premiér Miloš Zeman v Soulu jednal s jihokorejským prezidentem Kim Te-džungem. Obě strany se shodly na tom, že mají zájem na rozvoji vzájemných hospodářských a obchodních vztahů, oznamuje s odvoláním na oficiální jihokorejské zdroje agentura AP.
Český premiér a jihokorejský prezident podepsali na závěr svého hodinového jednání dohodu o podpoře spolupráce v oblasti jaderné energetiky, konkrétně při využívání radioaktivních izotopů k léčebným účelům, oznamuje dále agentura.
Oba státníci se podle ní dále dohodli na výměně ekonomických delegací, které by podrobně studovaly možnosti rozvoje obchodních styků v soukromém sektoru. Obchodní výměna mezi oběma zeměmi dosáhla loni hodnoty 200 miliónů dolarů a jihokorejské investice v České republice hodnoty 150 miliónů dolarů, dodává AP.
Zeman podpořil politiku Soulu zaměřenou na sbližování se Severní Koreou a vyjádřil rovněž podporu jihokorejské kandidatuře na předsednictví 56. zasedání Valného shromáždění OSN.
16.3.
Česká zahraniční politika vychází z toho, že blokáda je neúčinný nástroj k přeměně nedemokratických režimů v demokratické, a proto je i proti sankcím uplatňovaným vůči Severní Koreji. Na dotaz novinářů to v jihokorejské metropoli Soulu řekl předseda české vlády Miloš Zeman.
"Naše zahraniční politika podporuje zrušení blokád ne proto, že by hodlala podporovat nedemokratické režimy, ale z toho prostého důvodu, že se domnívá, že nástrojem k demokratizaci těchto režimů, je nejen výměna zboží, ale i výměna osob, informací," prohlásil Zeman.
Řekl, že takový postoj ČR zaujala vůči Kubě a takový postoj zaujímá také k Severní Koreji. Podotkl, že i politika mírového sjednocení Korejského poloostrova uplatňovaná jihokorejským prezidentem Kim Te-džungem předpokládá dialog a komunikaci mezi oběma stranami.
16.3.
Český ministr vnitra Stanislav Gross očekává, že Praha by mohla v květnu začít jednat s Europolem o uzavření dvoustranné smlouvy, na jejímž základě by se zapojila do činnosti této policejní organizace EU a vyslala do jejího sídla v Haagu styčného důstojníka. Gross to řekl ČTK po zasedání ministrů vnitra a spravedlnosti 15 členských a 13 kandidátských zemí v Bruselu.
19.3.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem průmyslu a obchodu Miroslavem Grégrem, týkající se hospodářské spolupráce mezi Českou republikou a Koreou.
20.3.
Bezpečnostní rada státu schválila návrh nového systému, podle něhož se bude Česká republika v budoucnu zapojovat do mezinárodních mírových a záchranných operací a poskytování humanitární pomoci. Návrh stanovuje pravidla, podle nichž budou do postižených oblastí vysíláni také civilisté či dobrovolníci. Novinářům to po zasedání rady oznámil náměstek ministra obrany Jaromír Novotný.
"Stát má zatím zkušenosti jen se zapojováním vojáků (do mírových operací)," uvedl Novotný. "Nastávají ale problémy, když je tento stát požádán o vyslání civilních odborníků, například soudců," dodal.
Materiál, který společně předložila ministerstva obrany, vnitra a zahraničí, navrhuje odstranění administrativních překážek, na něž dobrovolní účastníci záchranných akcí dosud narážejí.
21.3.
Zvýšení počtu jednotek KFOR o šest rot, tedy zhruba tisíc mužů, je důsledkem situace, kdy jednotlivé státy podílející se na mírové operaci v Kosovu neumožňují pružný pohyb vojsk podle potřeby velení KFOR, řekl ČTK český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.
21.3.
Spolupráce mezi Českou republikou, Maďarskem, Polskem a v budoucnu i se Slovenskem ve vyzbrojování, výzkumu a výcviku se stala hlavním tématem prvního dne rozhovorů náčelníka generálního štábu armády České republiky Jiřího Šedivého ve Varšavě. Program širší spolupráce by měl vést k úsporám, řekl Šedivý večer českým novinářům.
Myšlenka společného bádání vojenských výzkumných ústavů a spolupráce při vyzbrojování jednotek novým vybavením není vůbec nová. Dosud se ale tyto iniciativy vždy zastavily na otázkách, kdo bude zakázku realizovat. V rámci širší spolupráce by ale bylo možné dosáhnout recipročních výhod pro všechny strany, řekl Šedivý.
21.3.
Česká armáda v souvislosti se zostřením bezpečnostní situace na Balkánském poloostrově neplánuje posílení svého kontingentu v oblasti. Pokud by se napětí přeneslo do prostoru kontrolovaného českou jednotkou, armáda disponuje silami rychlé reakce, které by mohla na místo ve velmi krátké době přemístit, řekl ve Varšavě náčelník generálního štábu armády ČR Jiří Šedivý.
"Zatím budeme držet tu úroveň pohotovosti a zabezpečení naší jednotky (v Kosovu), která byla nařízena v minulosti," řekl v rozhovoru pro české novináře. Při dalším nepříznivém vývoji bezpečnostní situace by ale podle něj bylo zřejmě nutné přijmout "dodatečná opatření". Bojové aktivity albánských vzbouřenců se zatím bezprostředně netýkají oblasti, za kterou česká jednotka odpovídá, připomněl Šedivý.
22.3.
O případném přesunu části českých vojáků ze sil SFOR v Bosně do jednotek KFOR v Kosovu by musela rozhodnout Severoatlantická aliance. Náčelník operační sekce generálního štábu Pavel Štefka ČTK řekl, že na alianci by také záleželo, jak velká část českých vojáků by byla z Bosny do Kosova přesunuta. "NATO velí jednotkám na Balkáně," zdůraznil plukovník.
Aliance by pak podle něj zřejmě musela také navrhnout změny v rozmístění prostoru odpovědnosti českého praporu SFOR, jehož rozloha je závislá i na počtu vojáků v jednotce. Zhruba 500 vojáků českého praporu má na starosti 3700 kilometrů čtverečních na severozápadě Bosny.
Velení NATO rozhodlo ve středu (21.3.) o posílení sil KFOR v Kosovu v souvislosti s útoky albánských separatistů na severozápadě Makedonie.
23.3.
Mezivládní dohodu o vzájemném uznávání rovnocennosti dokladů o vzdělání podepsali v Praze český ministr školství Eduard Zeman a jeho slovenský protějšek Milan Ftáčnik. Dokument zajišťuje právo používat vysvědčení, vysokoškolské diplomy, tituly a akademické hodnosti, získané na území jednoho z obou států, i v zemi druhé, řekl novinářům ministr školství Zeman.
"Respektujeme vše, co se odehrálo v minulosti. Dohodou ale reagujeme na změny, které se odehrály v poslední době," zdůvodnil podepsání nové dohody ministr Ftáčnik. Jak dodal, dohodu o spolupráci v oblasti vzdělávání a uznávání rovnocennosti dokladů a titulů podepsaly vlády obou zemí poprvé ještě před rozdělením Československa 29. října 1992. Od té doby obě země své vzdělávací zákony novelizovaly.
26.3.
Česká republika má podle singapurského premiéra Goh Chok Tonga všechny předpoklady k tomu, aby ekonomicky předstihla Singapur. Goh, který je v ČR na čtyřdenní návštěvě, to řekl na tiskové konferenci po setkání s premiérem Milošem Zemanem.
Třímiliónová ostrovní Singapurská republika s rozlohou pouze 341 kilometrů čtverečních, která se během posledních třiceti let stala jedním z nejvýznamnějších průmyslových, obchodních a finančních středisek světa, má zájem o ČR jako o budoucí součást Evropské unie. Středoevropský prostor je pro Singapur, který chce rozvíjet obchodní a ekonomické vztahy s touto částí světadílu, zárukou stability a rozvoje. Singapur je pro ČR naopak vstupní branou a servisním střediskem pro celou jihovýchodní Asii.
Premiér Zeman řekl, že rozvojový program české vlády poskytuje zahraničním investorům v ČR řadu výhod. Jako příklad uvedl daňové prázdniny týkající se dovozu nových technologií.
28.3.
Vláda na zasedání za přítomnosti prezidenta Václava Havla rozhodla, že zmocněncem pro přípravu pražského summitu Severoatlantické aliance (NATO) bude nynější český velvyslanec v USA Alexandr Vondra. Ministři rovněž schválili zvýšení stavu české policie o 577 zaměstnanců a prohlásili 55 památkových objektů národními kulturními památkami.
Setkání nejvyšších představitelů zemí sdružených v alianci i zemí přidružených, popřípadě ucházejících se o členství se má uskutečnit v Praze v na podzim 2002. Kabinet se pro Vondru, kterého ministr zahraničí Jan Kavan označil za konsensuální osobnost napříč politickým spektrem, vyslovil jednomyslně.
28.3.
Poskytnout dočasnou ochranu cizincům, kteří do České republiky uprchli kvůli ozbrojenému konfliktu v Čečensku, vládě doporučila její rada pro lidská práva. ČTK o tom informoval Martin Pelcl z Úřadu vlády. Uprchlíci v režimu dočasné ochrany získají zvláštní vízum. O tom, kteří státní příslušníci je dostanou, a také o jejich počtu a době dočasné ochrany může podle zákona rozhodnout vláda svým nařízením.
"Cílem navrhovaného opatření je zajištění přiměřené a účinné mezinárodní ochrany státním občanům Ruské federace a dalším osobám, které uprchly v přímé souvislosti s ozbrojeným konfliktem v Čečensku a které v současné době pobývají na území ČR," uvádí se v odůvodnění návrhu. Podle rady je nutné toto opatření přijmout co nejdříve.
29.3.
České ministerstvo vnitra v minulém týdnu zamítlo ruskému občanovi Sergeji Maximenkovi, který je v Rusku obžalován z terorismu, žádost o azyl. ČTK to řekl dobře informovaný zdroj z resortu vnitra.
Zamítnutí žádosti ale ještě neznamená, že Maximenko bude v dohledné době vydán do Ruska, protože se vůči tomuto rozhodnutí může ještě odvolat. Poté by jeho žádost musela by být českými úřady znovu posouzena v odvolacím řízení.
Ředitel odboru azylové a migrační politiky českého ministerstva vnitra Tomáš Haišman, který má v ČR udělování azylů na starosti, ČTK pouze potvrdil, že v Maximenkově případě bylo azylové řízení v prvním stupni ukončeno.
Ruská generální prokuratura urgovala v polovině února urychlení Maximenkova vydání k trestnímu stíhání do Ruska. Poradce generálního prokurátora Vladimir Kolesnikov si 2. března na tiskové konferenci v Moskvě postěžoval, že ani po sedmi měsících od zadržení české orgány nevyřešily otázku vydání.
29.3.
Předseda české vlády Miloš Zeman a premiér Valonského regionu Jean-Claude van Cauwenbergh si ve Strakově akademii vyměňovali zkušenosti s restrukturalizací průmyslu. Zeman se rovněž zajímal o zkušenosti Valonů s využíváním strukturálních fondů Evropské unie. ČTK to po schůzce obou politiků řekl mluvčí české vlády Libor Rouček.
Cauwenbergh podle mluvčího připomněl, že Valonsko patřilo počátkem století k nejrozvinutějším evropským regionům. Na jeho prosperitě se podílela především těžba uhlí, ocelářství a sklářství. Po druhé světové válce ho však čekala podobná restrukturalizace, kterou nyní prochází Česká republika.
Zeman podle Roučka rovněž ocenil dohodu o spolupráci mezi Českou republikou a Valonským regionem a belgickým Francouzským společenstvím, kterou ve středu (28.3.) v Praze premiéři těchto územních celků Cauwenbergh a Hervé Hasquin podepsali s ministrem zahraničí Janem Kavanem. Dokument podle Zemana umožní navazovat českým krajům přímé vztahy s belgickými regiony.
30.3.
Pokud bude Česká republika navrhovat určitou rezoluci, bude ji konzultovat se svými spojenci, ale nebude-li se někomu z nich líbit, neznamená to, že je česká zahraniční politika špatná. Na tiskové konferenci to v souvislosti s kritikou ministra zahraničí Jana Kavana kvůli přípravě rezoluce o stavu lidských práv na Kubě uvedl premiér Miloš Zeman. Zdůraznil, že Česká republika je suverénní stát.
"Pokud Česká republika bude navrhovat určitou rezoluci, bude ji bezesporu konzultovat se svými spojenci, bude s nimi bezesporu diskutovat o jejich argumentech, ale v žádném případě u suverénního státu není možné tvrdit, že navrhujeme-li text dokumentu, který se některému z našich spojenců... nemusí líbit, že je tím naše zahraniční politika špatná," řekl Zeman. Dodal, že by to připomínalo doby ne zcela dávno minulé.
31.3.
Páteční rozhodnutí rakouské Národní rady (dolní komory parlamentu) poskytnout 40 miliónů šilinků (100 miliónů korun) na realizaci česko-rakouských dohod dohod z Melku nebude sloužit na "boj proti české jaderné elektrárně Temelín". Na dotaz ČTK to v Praze řekl vicepremiér Vladimír Špidla (ČSSD). "Spíš to svědčí o tom, že dohody se dodržují," dodal.
Špidla podotkl, že dohoda z Melku, kterou v souvislosti se spuštěním Temelína uzavřeli premiéři obou zemí Miloš Zeman a Wolfgang Schüssel, "rozhodně nesměřuje k tomu, aby se vyčleňovaly prostředky na boj proti jaderné elektrárně Temelín". Tak ve Vídni účel vyčleněných financí definoval poslanec za stranu Svobodných (FPÖ) Hermann Böhacker.
Součástí dohody z Melku byla představa, pokračoval Špidla, že Rakušané se budou finančně podílet na některých expertních stanoviscích a na některých dílčích projektech. Rakouskem schválená suma má mimo jiné zajistit financování zkoušky vlivu na životní prostředí, zřízení systému včasného varování.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
1.3.
Ministr zahraničí Jan Kavan po setkání s litevským protějškem Antanasem Valionisem zopakoval, že by NATO mělo při pražském summitu v roce 2002 pozvat ke vstupu některé připravené kandidáty. Zatímco v Lublani (28.2.) zmínil konkrétně pouze Slovinsko a Slovensko, Valionis vyjádřil potěšení nad tím, "že (mu v Praze) bylo řečeno, že Česká republika podporuje vstup Litvy do NATO neméně než Slovenska".
Vyjádření české podpory tomu, aby aliance zůstala otevřena i pobaltským zemím, vyvolalo v minulosti nelibost Moskvy. Ruská federace je proti rozšiřování aliance směrem k jejím hranicím, přičemž vstup kterékoli z pobaltských zemí "považuje za kvalitativně ještě více nepřijatelnější", řekl J. Kavan na dotaz ČTK.
1.3.
Polské ministerstvo zahraničních věcí nekomentovalo informace českého tisku o údajné rezignaci Polska na přípravu společné česko-polské rezoluce proti porušování lidských práv na Kubě. "V tuto chvíli se zdržujeme jakýchkoliv komentářů," odpovídali na dotazy novinářů úředníci polského resortu zahraničních věcí.
"O postoji Polska nemám oficiální informaci, ale jisté signály, že zvažují svoji neúčast, jsou. Pokud by se tak stalo, naše vyjednávací pozice by oslabily," citoval pak deník Mladá fronta Dnes českého náměstka ministra zahraničí Martina Palouše.
2.3.
Současná chorvatská vláda usiluje podle zvláštního zpravodaje OSN Jiřího Dienstbiera o zlepšení situace v oblasti lidských práv. Naráží přitom ale například na odpor a vliv příznivců bývalého Tudjmanova režimu na komunální úrovni. V té souvislosti Dienstbier před novináři kritizoval ohrožování maximální účasti národnostních menšin v budoucích komunálních volbách. Vážné problémy přetrvávají i při návratu uprchlíků a zajišťování jejich bydlení, upozornil zvláštní zpravodaj OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii.
3.3.
Rozhovor s hlavním vyjednavačem v otázkách EU Pavlem Teličkou přinesl deník Mladá fronta Dnes.
4.3.
Generální tajemník OSN Kofi Annan přicestoval v sobotu (3.3.) soukromě do Prahy na rodinnou oslavu. V hlavním městě České republiky ji uspořádala jeho manželka Nane. ČTK to řekl ministr zahraničí Jan Kavan před odjezdem na letiště, kde se s Annanem krátce před jeho odletem setkal.
Annanova manželka, která je švédského původu, ale má i české kořeny, uspořádala v Praze oslavu osmdesátých narozenin své maminky.
6.3.
Česká a Slovenská republika se mohou v budoucnu v rámci EU natolik sblížit, že jejich vzájemné vztahy budou připomínat poměry v bývalé federaci, soudí nový slovenský velvyslanec v Praze Ladislav Ballek. "Platí to především pro Česko a Slovensko, ale i v rámci visegrádské čtyřky a střední Evropy," řekl ČTK Ballek poté, co na Pražském hradě převzal z rukou prezidenta republiky pověřovací listiny a ujal se své funkce v plném rozsahu.
6.3.
Rozhovor s Hynkem Kmoníčkem, náměstkem ministra zahraničních věcí ČR, nazvaný V arbitráži máme šanci otiskla Mladá fronta Dnes.
7.3.
Čeští diplomaté připravují rezoluci ke Kubě dál i poté, kdy se ukázalo, že nelze počítat s Polskem jako očekávaným spolupředkladatelem. Náměstek ministra zahraničí Martin Palouš o rezoluci intenzivně jednal v amerických zemích na jih od USA. V Mexiku získal údajně příslib, že se v Komisi OSN pro lidská práva tento měsíc Mexiko pro rezoluci buď vysloví nebo se zdrží hlasování. Mexičtí partneři vyjádřili rezoluci podporu, řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
8.3.
O několikaletém poklesu vzájemného obchodu mezi Tuniskou a Českou republikou v Praze jednali ministři zahraničí obou států Habíb bin Jahjá a Jan Kavan. Podle Kavana se shodli na tom, že existují možnosti pro zlepšení tohoto vývoje. Bin Jahjá projevil zájem například o nákladní vozy Tatra, zmíněna byla i otázka vojenských letadel, řekl novinářům o přestávce jednání J. Kavan. Tuniské vojenské letectvo má zkušenosti již například s letouny L-59 z Aera Vodochody, které se nyní snaží uplatnit na zahraničních trzích s novým bitevním strojem L-159.
8.3.
Jiří Dienstbier vítá nynější spolupráci JSR, Makedonie a NATO v boji proti albánskému extremismu. Brzké uzavření příměří mezi Srby a zástupci albánské komunity na jihu Srbska považuje za jedinou přijatelnou možnost. Bývalý československý ministr zahraničí a zvláštní zpravodaj Komise OSN pro lidská práva pro Bosnu a Hercegovinu, Chorvatsko a JSR, který ve středu (7.3.) zahájil jedenáctidenní cestu po Balkáně, to telefonicky sdělil ČTK.
8.3.
Článek s názvem Ani lokajství, ani namyšlenost ministra zahraničních věcí Jana Kavana přinesl deník Právo.
8.3.
Ministerstva zahraničních věcí České republiky, Slovenské republiky, Maďarska a Polska vydala společné prohlášení k napjaté situaci v oblasti Tanuševci na území bývalé Jugoslávské republiky Makedonie.
9.3.
Zhruba dvakrát ročně by se měli předsedové jednotlivých parlamentních stran scházet s ministrem zahraničních věcí Janem Kavanem k diskusím o problematice vstupu ČR do Evropské unie (EU). Na systému pravidelných schůzek se dohodl předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus s ministrem Kavanem.
9.3.
Kubánský aktivista Frank Calzon dal při setkání s českými politiky najevo, že pro USA je nepřijatelné, aby rezoluce OSN o dodržování lidských práv na Kubě obsahovala i kritiku sankcí vůči Havaně. ČTK to řekl místopředseda sněmovního zahraničního výboru Jiří Payne, který se s Calzonem spolu s dalšími s politiky setkal v Praze. Payne už ve středu (7.3.) upozornil písemně ministra zahraničí Jana Kavana na to, že tato kritika směřuje proti zájmům spojenců ČR.
9.3.
Řada českých politiků soudí, že prosazování rezoluce o nedodržování lidských práv na Kubě se sporným dodatkem, kritizujícím ekonomické sankce, poškozuje Českou republiku. Ministerstvo zahraničí mělo své kroky konzultovat se spojenci, jeho postup ohrozil přijetí rezoluce, shodli se někteří včetně prezidenta Václava Havla. Ministr zahraničí Jan Kavan dramatizování současné situace odmítá s tím, že rezoluce má zatím jen podobu návrhu.
10.3.
Deníku Mladá fronta Dnes odpovídal na otázky týkající se návrhu rezoluce kritizující porušování lidských práv na Kubě ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.
12.3.
Ministr zahraničí Jan Kavan se na schůzce se současným šéfem amerického velvyslanectví v Praze chargé d'affaires Stevenem Coffeym shodl, že další jednání o českém návrhu rezoluce ke Kubě by nemělo být "mediálně dramatizováno". ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
"Shodli se na tom, že příslušná jednání budou pokračovat, ale pokud možno v klidu a bez záře reflektorů," sdělil ČTK Pospíšil. Dodal, že jednání bylo užitečné především tím, že si obě strany vyjasnily svá stanoviska. Mluvčí amerického velvyslanectví Victorie Middletonová ČTK řekla, že diskuse byla užitečná a uspokojivá.
15.3.
Severoatlantická aliance (NATO) dala najevo, že sice plně podporuje makedonskou vládu, ale nevyšle žádné jednotky, aby pomohly obnovit klid v oblastech kolem Tetova, kde se střetávají makedonské bezpečnostní síly s albánskými povstalci.
Nejmenovaný činitel NATO novinářům řekl, že aliance považuje boje v Makedonii za vnitřní věc, do níž nejsou zapleteny žádné zahraniční síly, takže nelze mluvit o invazi. "NATO je ochotno pomoci všemi způsoby, nikoli však zapojením do boje," uvedl.
"Bylo dosaženo politické dohody, že to NATO zabezpečí. Vojáci musejí nyní navrhnout přesné modality; pak se to podepíše na technické úrovni," řekl ČTK český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.
16.3.
Letošní vyjednávání o českém návrhu rezoluce o nedodržování lidských práv na Kubě je podle ministra zahraničí Jana Kavana obtížnější než v minulých letech. Mohou za to podle něj někteří představitelé opozice, kteří způsobili zájem médií o rozpory kolem návrhu. Český návrh rezoluce se setkal s negativní reakcí Spojených států, protože odmítá americké ekonomické sankce proti Kubě.
"Touto medializací se manévrovací prostor zužuje," řekl Kavan novinářům, aniž jmenoval konkrétní politiky. Zároveň vyjádřil přesvědčení, že jednání budou nakonec úspěšná. Podle něj stále existuje politická vůle najít kompromisní řešení, které bude mít podporu ČR, EU, USA i latinskoamerických států.
Ministr řekl, že "žádná formulace není vyryta do mramoru", ale o každé se bude jednat. Úspěšně o nich jednat ale nelze pod tlakem sdělovacích prostředků, zdůraznil.
16.3.
Jugoslávská armáda a mírové síly NATO by měly "společně zablokovat aktivity teroristů" z řad etnických Albánců, kteří řádí v srbském a makedonském pomezí s Kosovem. Prohlásil to v Bělehradě zvláštní zpravodaj OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier po schůzce s jugoslávským ministrem zahraničí Goranem Svilanovičem.
České ministerstvo zahraničí zaujalo stanovisko k situaci v Makedonii a opakovaně vyjádřilo podporu všem krokům makedonské vlády, jejichž cílem je zachování územní celistvosti a svrchovanosti státu v nynějších hranicích. ČTK o tom informoval mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.
16.3.
Zvláštní zpravodaj OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier se setkal v Bělehradě s prezidentem JSR Vojislavem Koštunicou. Shodli se na tom, že je třeba zastavit vlnu násilí v Makedonii a v dalších oblastech, což je možné jen ve spolupráci Jugoslávie s NATO, s mezinárodními mírovými silami (KFOR) a s misí OSN v Kosovu (UNMIK). Tato spolupráce se už rozvíjí a mohla by přinést výsledky například v Preševském údolí, řekl Dienstbier ČTK.
Zatímco v Preševu ale extremisté kontrolují jen pětikilometrové pásmo, v Makedonii je podle něj situace mnohem nebezpečnější, protože odtud se může požár rozšířit na celý Balkán. "Cílem extremistů není pomoc místním etnickým Albáncům, ale vytvoření velké Albánie nebo velkého Kosova nebo - jak říkají - osvobození Albánců ze slovanského otroctví. Jsou kvůli tomu ochotni destabilizovat celý Balkán," uvedl Dienstbier v telefonickém rozhovoru.
19.3.
Česká republika neuvažuje o výrazném posílení svého podílu na mezinárodním kontingentu pod velením NATO v Kosovu (KFOR), velmi pravděpodobně však účast ani neoslabí, řekl v Bruselu český ministr zahraničí Jan Kavan. Vláda bude podle něj jednat o dalším českém zapojení do balkánských mírových operací v květnu.
19.3.
Ve švýcarské Ženevě začalo 57. výroční zasedání Komise OSN pro lidská práva. Zástupci 53 členských zemí komise, mimo jiné i ČR, spolu s představiteli téměř 200 nevládních organizaci mají do 27. dubna posuzovat lidská práva v různých částech světa od Číny přes Čečensko až po palestinskou autonomii; na programu bude i jednání o českém návrhu rezoluce ke Kubě, který nedávno vyvolal negativní reakci USA pro odmítání ekonomických sankcí jako neúčinných.
"Očekáváme velmi vzrušená jednání zejména o Palestincích a Izraelcích na západním břehu Jordánu," cituje agentura AFP účastnícího se diplomata, který nechtěl být jmenován.
ČR má na programu nynějšího zasedání nepřímo ještě další podíl: informaci o dodržování lidských práv na Balkáně předloží v rámci zasedání také zvláštní zpravodaj OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier.
19.3.
Náměstek ministra zahraničních věcí ČR a šéf českého týmu vyjednavačů s Bruselem Pavel Telička poskytl rozhovor deníku Právo.
19.3.
Komisař pro rozšíření Günter Verheugen a český ministr zahraničí Jan Kavan se v Bruselu shodli, že chtějí pracovat tak, aby jednání o přistoupení České republiky k Evropské unii skončilo v roce 2002, což by umožnilo vstup do roku 2004.
Zajistit ukončení rozhovorů v příštím roce a vytvořit tak podmínky, aby se na jaře 2004 konaly v ČR volby do Evropského parlamentu, je podle Verheugena "strategickou prioritou" Evropské komise. Komisař očekává za nynějšího švédského a následného belgického předsednictví EU "výrazný pokrok" na české straně; věrohodnost procesu umocní podle jeho slov nadcházející dubnová návštěva předsedy EK Romana Prodiho v ČR.
19.3.
Zvláštní zpravodaj OSN pro bývalou Jugoslávii Jiří Dienstbier vyjádřil naději, že nynější útok Albánců v Makedonii konečně přivede světové státníky k pochopení situace na Balkáně. "Já doufám, že to, že (albánští extremisté) překročili hranice Makedonie, povede konečně k tomu, že dojde k naprosto tvrdému zásahu proti těm, kdo toto všechno organizují," řekl Dienstbier a odsoudil neustálé váhání světového společenství.
Upozornil, že taktika albánských ozbrojenců v Makedonii i v Preševském údolí (jihovýchod Srbska) je stejná jako v letech 1997 a 1998 v Kosovu: útoky na armádu a policii s cílem vyvolat represi, která postihne i civilní obyvatelstvo a vesničany, ti se potom budou organizovat do Kosovské osvobozenecké armády. "Cíl byl od začátku Velká Albánie nebo také Kosovo, protože Kosovo bylo vždycky centrem albánského nacionalismu. Albánci to nazývají osvobození Albánců od slovanského otroctví. To všechno bylo velmi dobře organizováno a je organizováno do dneška," řekl.
19.3.
Český ministr zahraničí Jan Kavan v Bruselu požadoval, aby EU letos v červnu stanovila termín ukončení přístupových rozhovorů a v prosinci vyjmenovala země, s nimiž je uzavře. Jeho protějšek, komisař Günter Verheugen se k ničemu takovému nezavázal, řekl však, že zajištění vstupu ČR v první vlně považuje za "strategickou prioritu".
19.3.
K myšlenkám nadnárodní a integrované Evropské unie se v Bruselu přihlásil český ministr zahraničí Jan Kavan. V projevu a v diskusi v prestižním Středisku pro výzkum evropské politiky (CEPS) se zařadil mezi stoupence sepsání evropské ústavy, když řekl, že EU by měla mít základní dokument přístupný a srozumitelný všem.
20.3.
Výhrady ke způsobu pronájmu Českého domu podle Mladé fronty Dnes vyjádřil opakovaně marně český velvyslanec v Rusku Jaroslav Bašta. Ministerstvo údajně "bylo donuceno řešit otázku Českého domu", když vláda loni na podzim rozhodla, že stát nebude desetipatrový objekt nadále spravovat. Kavanův úřad proto uzavřel smlouvu o pronájmu s firmou Hotel Český dům, kterou podle deníku narychlo založili tehdejší správci objektu.
Podle MfD firma Hotel Český dům používá účet českého velvyslanectví, ruským úřadům neplatí daně a využívá výhody určené jen diplomatickým misím - nakupuje neproclené a nezdaněné zboží. Má také za povinnost odvádět ročně státu 28 miliónů korun, ale smlouva jí "umožňuje, aby sama na dalším pronájmu vydělávala mnohem víc", uvedl deník.
S výkladem některých právníků, podle nichž je pronájem pro stát výrazně nevýhodný, ministr Jan Kavan nesouhlasí.
20.3.
Romská otázka, Temelín, Benešovy dekrety, státní správa, korupce, reforma soudnictví, volný pohyb pracovníků po vstupu, celková česká vize evropské integrace - podvečerní debata českého státního tajemníka Pavla Teličky a vyjednavače Evropské komise pro ČR Rutgera Wisselse s poslanci Evropského parlamentu se nevyhnula žádnému ožehavému tématu. Nejednou ukázala, že europoslanci nemají vždy dokonalou představu o české realitě.
Wissels k tomu podotkl, že ČR a další kandidáti vstoupí do mnohem integrovanější Evropské unie, než k jaké přistupoval kterýkoli dnešní členský stát. "Ani jeden z kandidátů například nesdělil, že odmítá euro, což se zdaleka nedá říci o všech našich členech," reagoval na obavy poslanců, zda jsou Češi dostatečně "proevropští".
20.3.
Pronájem Českého domu v Moskvě je podle ministra zahraničí Jana Kavana pro stát výhodný a smlouva, na jejímž základě jeho úřad budovu pronajal, je podle něj v pořádku. Ministerstvo zahraničních věcí ČR k těmto tázkám vydalo své prohlášení.  Ministr Kavan ČTK předtím řekl, že podle právníků ministerstva je "smlouva správná, stát nepoškozuje (a) je zcela standardní". Odlišný názor na situaci kolem Českého domu má však podle deníku Mladé fronty Dnes (MfD) například český velvyslanec v Rusku Jaroslav Bašta.
21.3.
Česká republika podle vicepremiéra a ministra zahraničí Jana Kavana nepočítá s posilováním českých jednotek SFOR v Bosně a Hercegovině a KFOR v Kosovu. Vicepremiér však ČTK řekl, že si dovede představit posílení české jednotky KFOR o část vojáků z jednotky SFOR. Dodal však, že jde zatím pouze o jeho úvahu.
Ministerstvo obrany podle něj bude muset ve spolupráci s ministerstvem zahraničí připravit vládě nejpozději do konce května materiál, který se týká českých vojenských jednotek v SFOR a v KFOR.
Rozhodnutí NATO posílit ochranu kosovsko-makedonských hranic šéf české diplomacie velmi vítá. Odvolal se na svou intervenci v Bruselu, kde prý poukazoval na to, že je třeba zamezit jakémukoliv přesunu materiální pomoci albánským ozbrojencům do Makedonie.
21.3.
Ministr zahraničí Jan Kavan několikrát zdůraznil, že uzavřením smlouvy o pronájmu Českého domu firmě, patřící jeho dosavadním manažerům, nevznikla ČR žádná škoda, výhrady podle jeho informací nemá ani ruská strana. "Tato smlouva má řadu formálních nedostatků, ale neporušuje žádné mezinárodní smlouvy včetně Vídeňské úmluvy. Zatím mně nebyl předložen žádný důkaz takovéhoto porušení," řekl.
21.3.
Zvýšení počtu jednotek KFOR o šest rot, tedy zhruba tisíc mužů, je důsledkem situace, kdy jednotlivé státy podílející se na mírové operaci v Kosovu neumožňují pružný pohyb vojsk podle potřeby velení KFOR, řekl ČTK český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.
Uvedl, že přesuny způsobené nutností hlídat kosovsko-makedonskou hranici, se velmi pravděpodobně nedotknou české roty umístěné na druhé straně v Podujevu, tím spíš, že se po předpokládaném víkendovém vyklizení části pozemní bezpečnostní zóny mezi Kosovem a Srbskem dostanou do přímého dotyku s jugoslávskou armádou.
22.3.
Jako potvrzení nynější bezproblémovosti česko-slovenských vztahů vyzněla vůbec první oficiální návštěva šéfa české diplomacie Jana Kavana v Bratislavě. Kavan během jednání s nejvyššími činiteli opakovaně ujišťoval o zájmu zachovat "nadstandardně dobrou" spolupráci obou zemí i uvnitř Evropské unie a NATO.
"Nikde nedošlo k neshodě, třecím plochám či odlišným názorům i v nuancích," charakterizoval rozhovor s ministrem zahraničí Eduardem Kukanem, představující hlavní pracovní náplň návštěvy, zaměřené zejména na zvyšování "občanského komfortu", tedy usnadnění vzájemných styků mezi běžnými Čechy a Slováky.
22.3.
Český vicepremiér a ministr zahraničí Jan Kavan je přesvědčen, že rakouský nesouhlas s Temelínem ani otázky minulosti jako Benešovy dekrety by neměly bránit zlepšování česko-rakouských vztahů či širší středoevropské spolupráci, jak je navržena v rakouské iniciativě "Strategického partnerství".
"Vztahy česko-rakouské se neustále zlepšují. Ve srovnání s podzimem loňského roku jsou nesrovnatelně lepší. Hroty některých problémů (...), především v přístupu k jaderné elektrárně Temelín, byly ulomeny dohodou v Melku," řekl Kavan na tiskové konferenci s připomínkou, že od té doby se už žádné hraniční blokády nekonaly a jedná se i o citlivém problému dopadu Temelínu na životní prostředí.
22.3.
Odhodlání zasadit se o uvádění více pořadů ve slovenském jazyce u ředitele České televize (ČT) v Bratislavě vyjádřil český ministr zahraničí Jan Kavan. Kavan po dvouhodinovém rozhovoru se svým slovenským protějškem Eduardem Kukanem přislíbil náležitou pozornost svého resortu otázce srozumitelnosti slovenštiny v ČR a připustil, že zprvu tuto otázku podceňoval.
Na společném briefingu tak šéf české diplomacie reagoval na Kukanovo prohlášení, že v budoucnosti se má pozornost obou stran zaměřit na kulturu, protože "srozumitelnost češtiny a slovenštiny se pro mladou generaci začíná vytrácet".
22.3.
Španělsko je nakloněno českému návrhu rezoluce o stavu lidských práv na Kubě, který odsuzuje situaci v oblasti lidských práv na tomto ostrově a zároveň obsahuje i dodatek označující americké embargo proti Kubě za neefektivní. Prohlásil to v Ženevě španělský ministr zahraničí Josep Piqué.
V Ženevě jednal o konečné podobě návrhu české rezoluce náměstek ministra zahraničí Martin Palouš. "Zatím hledáme co nejpřijatelnější znění, které by zahrnovalo jak postoj EU, tak stanovisko USA," řekl před několika dny Palouš.
22.3.
Slovenský prezident Rudolf Schuster využil návštěvy českého vicepremiéra a ministra zahraničí Jana Kavana na Slovensku i k vyjádření obavy ze "schengenské" hranice mezi oběma státy, pokud by ČR byla přijata do Evropské unie dříve než Slovensko.
Češi "musejí být připraveni na vše, a stejně tak i my bychom měli být připraveni... Tváříme se, jako by se toto nemohlo stát," poznamenal prezident o analýze českého ministerstva vnitra, která počítá se zpřísněním hraničního režimu se Slovenskem v případě dřívějšího vstupu ČR do unie.
22.3.
Šéf české diplomacie Jan Kavan na závěr své návštěvy Slovenska slavnostně otevřel nové sídlo českého velvyslanectví v Bratislavě. Definitivní umístění zastupitelského úřadu - mezi ambasádami USA a Německa - podle ministra odpovídá i významu slovenských vztahů s uvedenými třemi státy.
"Jsem hluboce přesvědčen, že nadstandardní česko-slovenské vztahy budou nadále pokračovat. A i když nebudu ministr, tak se těším, jak se sem budu moci vracet a vzpomínat," prohlásil Kavan před přestřižením pásky.
Otevření velvyslanectví v centru Bratislavy se zúčastnili i ministři zahraničí a spravedlnosti Eduard Kukan a Ján Čarnogurský a další hosté.
22.3.
Ruské ministerstvo zahraničí nemá oficiální informace o tom, že by české velvyslanectví nebo některý subjekt spojený s ministerstvem zahraničí ČR nějakým způsobem porušovaly ruské zákony, nebo tzv. Vídeňskou úmluvu o diplomatických stycích. ČTK to sdělil odbor operativní informace ruského ministerstva zahraničí.
23.3.
O naléhavosti odškodnění nejstarších občanů, nasazených na nucené práce v průběhu druhé světové války, hovořil pro deník Hospodářské noviny zvláštní velvyslanec ČR Jiří Šitler.
23.3.
Ministerstvo zahraničí označilo provedení smlouvy o pronájmu Českého domu v Moskvě za "poněkud lajdácké", přitom ještě v úterý (20.3.) kritiku smlouvy rozhodně odmítlo. Na dotaz ČTK tak ohodnotil smlouvu mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil. Zdůraznil však, že věcný záměr smlouvy je podle advokátů, kteří smlouvu na žádost ministerstva posoudili, "správný a v souladu se zákonem".
25.3.
Americký právník Edward Fagan, který zastupuje zájmy ekologů bojujících proti jaderné elektrárně Temelín, není podle českého ministra zahraničí Jana Kavana nebezpečím pro český stát. "On může iniciovat některé soukromoprávní žaloby, a to proti americké firmě Westinghouse případně proti ČEZ, jako provozovateli, ale ne proti českému státu," řekl J. Kavan v pořadu televize Nova Sedmička.
26.3.
Hlavní město ČR po řadě let navštívila delegace Korejské lidově demokratické republiky (KLDR) v čele s náměstkem ministra zahraničí Čche Su-honem, kterého přijal i šéf české diplomacie Jan Kavan. Oba diplomaté se shodli na tom, že dosavadní omezené hospodářské a politické kontakty mezi Severní Koreou a Českou republikou by se měly oživit.
Také náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček ČTK po jednání s Čche Su-honem řekl, že obě strany vyjádřily zájem například na uzavření smluv o ochraně investic a zamezení dvojímu zdanění.
28.3.
Dalšímu rozvoji vztahů s Belgií by měla napomoci v Praze podepsaná dohoda o spolupráci mezi Českou republikou a Valonským regionem a belgickým Francouzským společenstvím, které zastupovali premiéři Jean-Claud van Cauwenbergh a Hervé Hasquin. Podle vicepremiéra a ministra zahraničí Jana Kavana smlouva upravuje podmínky a rámec spolupráce například v oblastech školství, životního prostředí, kultury, zdravotnictví nebo sociální politiky.
Kavan, který dohodu za českou stranu podepsal, to řekl odpoledne novinářům. Smlouva podle něj napomůže rozvoji a prohlubování spolupráce například při výměnách studentů nebo vzájemné propagaci služeb a výrobků.
29.3.
Český ministr zahraničí Jan Kavan a jeho rakouská kolegyně Benita Ferrerová-Waldnerová zahájili dnes ve Vídni konferenci expertů o česko-rakouských vztazích. Jde o první z několika plánovaných česko-rakouských konferencí historiků, politologů a publicistů o bilaterálních vztazích mezi oběma zeměmi. Šéf české diplomacie v projevu na konferenci vyjádřil ochotu jednat o různých názorech obou stran na některá společná témata. "Plně podporuji seriózní dialog o otázkách minulosti," řekl Kavan.
Podle rakouské ministryně zahraničí Benity Ferrerové- Waldnerové Vídeň nebude spojovat přístupový proces do EU s bilaterálními otázkami. Ministryně to dnes řekla ve Vídni v úvodu první konference o česko-rakouských bilaterálních vztazích. Jak také uvedla, premiérská dohoda z Melku o jaderné elektrárně Temelín by mohla být dobrým příkladem řešení sousedských problémů. Informovala o tom agentura APA.
29.3.
Čeští diplomaté v Havaně získali po více než dvou měsících opět nájemní smlouvu na objekt, ve kterém pracují. Naopak nájemní smlouva kubánského zastoupení v Praze zatím obnovena nebyla. Oběma stranám vypršela platnost starých smluv koncem loňského roku, uvedl tiskový odbor ministerstva zahraničí.
Ministerstvo, které minulý měsíc zdůraznilo svůj zájem na výrazném zlepšení dlouhodobě chladných česko-kubánských vztahů, již dříve na dotaz ČTK uvedlo, že kubánští diplomaté se vyklizení budovy obávat nemusejí. Česká strana minulý měsíc zopakovala svůj zájem mít na Kubě opět zastoupení na nejvyšší, velvyslanecké úrovni. Havana v minulých letech návrhy Prahy na přijetí nového velvyslance odmítala.
29.3.
Česká republika při jednání s Evropskou unií o budoucím přistoupení uzavřela další dvě kapitoly, "volný pohyb služeb" a "právo společností". Jednala s 15 členskými státy také o kapitole "energetika".
Státní tajemník Pavel Telička se ohradil proti dojmu, že ČR s 15 uzavřenými kapitolami (stejně jako Polsko) začala vážněji zaostávat za Maďarskem, Slovinskem, Estonskem a Kyprem. Řekl, že v nynějším stádiu jednání jde ČR více o obsah než o počet uzavřených oblastí. Situace se změní na podzim, zatím však není důvod v některých věcech zbytečně ustupovat.
29.3.
Česká centra, která ve světě propagují republiku, jsou letos nucena omezit některé zamýšlené aktivity i počet pracovníků. Ministerstvo zahraničí totiž Správě českých center přidělilo na letošní rok o 38,4 miliónu korun méně než předloni a o 28,4 miliónu méně než na rok loňský.
"Nehledě na řadu úsporných opatření neumožňuje snižování finančních prostředků pokrýt požadavky jednotlivých českých center a vede k omezení jejich aktivit," sdělila ČTK vedoucí oddělení vztahů s veřejností správy center Silvie Marková.
Na ministerstvu zahraničí se podle informací ČTK objevily návrhy na zavření Českých center v Sofii, Drážďanech, Bukurešti nebo Budapešti. Podle Markové letos žádné centrum ale zavřeno nebude.
29.3.
Zastupitelé Ostravského kraje schválili svou první partnerskou spolupráci v zahraničí, kterou naváží s provincií Khanh Hoa v jihovýchodním Vietnamu. ČTK o tom informovala mluvčí krajského úřadu Jolanda Pilařová.
"Při budoucí spolupráci bude kladen důraz na možnost obchodní a výrobní spolupráce a studijních programů pro vysokoškolské odborníky," řekla Pilařová. Doplnila, že provincii vybralo vietnamské ministerstvo zahraničních věcí. Smlouvu o vzájemné spolupráci už schválila také česká ministerstva zahraničních věcí a vnitra.
29.3.
Česká republika bude akceptovat výsledky prověrek jaderné elektrárny Temelín, na nichž se během prosincové schůzky v dolnorakouském Melku shodli český premiér Miloš Zeman a rakouský spolkový kancléř Wolfgang Schüssel. Během své návštěvy Vídně o tom ujistil český ministr zahraničí Jan Kavan.
"Stále platí to, co řekl (český) předseda vlády v Melku, že nedovolíme komerční zprovoznění Temelína, pokud nebude stoprocentní záruka, že provoz Temelína je bezpečný z hlediska jaderné bezpečnosti a z hlediska dopadu na životní prostředí," řekl ČTK Kavan.
29.3.
Český ministr zahraničí Jan Kavan nemá informace o zpochybnění termínu konání summitu NATO, který se má uskutečnit na podzim příštího roku. "Žádnou takovou informaci z oficiálních amerických zdrojů nemáme a jsem proto hluboce přesvědčen o tom, že summit bude v Praze uspořádán v listopadu 2002," řekl ve Vídni šéf české diplomacie ČTK.
Kavan, který je na oficiální návštěvě Rakouska, tak reagoval na informace českého tisku. List Mladá fronta Dnes s odvoláním na nejmenovaný zdroj blízký Hradu naznačil, že USA neoficiálně pohrozily, že kvůli neshodám kolem textu rezoluce OSN o porušování lidských práv na Kubě by se summit NATO nemusel v roce 2002 konat v Praze.
29.3.
Značně protichůdné názory zazněly ve Vídni na konferenci českých a rakouských odborníků o právních aspektech takzvaných Benešových dekretů a o odsunu a vyvlastnění sudetských Němců, které byly na těchto dekretech založeny.
Už samo uspořádání konference, kterou zahájili ministři zahraničí obou zemí Jan Kavan a Benita Ferrerová-Waldnerová, vyvrací tvrzení sudetoněmeckých kruhů, že se česká strana vyhýbá veřejnému jednání o této problematice a "zametá ji pod stůl", řekl na konferenci šéf odboru českého ministerstva zahraničí Jiří Šitler.
Rakouská strana se snažila při diskusi prokázat "nemorálnost" ponechávání Benešových dekretů jako jednu z historických součástí českého právního řádu a také oprávněnost požadavků na odškodnění za zabavený sudetoněmecký majetek. Česká strana naproti tomu poukazovala na dávnou vyhaslost platnosti dekretů a na skutečnost, že vysídlení bylo výsledkem dějů předcházejících vypuknutí druhé světové války a rozvinutých během ní.
30.3.
Výhody plynoucí z plánovaného vstupu ČR do EU zejména pro místní zemědělce shrnul v deníku Zemské noviny náměstek ministra zahraničí Pavel Telička.
30.3.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo další prohlášení k otázce Českého domu v Moskvě.
30.3.
Mezinárodní společenství musí skoncovat s chybami minulosti a začít konečně řešit situaci na Balkáně nikoliv hašením jednotlivých ohnisek krize nýbrž jako celkový konflikt. Jen tak bude možné zabránit jejímu šíření a snahám separatistů a extremistů všech národností o spojení s tzv. mateřskými národy, řekl v noci pro ČTK z Ženevy zvláštní zpravodaj OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier.
Někdejší československý ministr zahraničí přednesl pozdě večer na probíhajícícm 57. zasedání Komise OSN pro lidská práva zprávu o úrovni prosazování lidských práv v jednotlivých státech bývalé Jugoslávie. V ní vyzdvihl především pozitivní posun na tomto poli v Jugoslávské svazové republice a Chorvatsku, za nimiž podle něj značně zaostává Bosna a Hercegovina.
I v té ale podle Dienstbiera lze spatřit kladný prvek ve skutečnosti, že ani jedna z nacionalistických stran není zastoupena v bosenské vládě. Extremisté se ale snaží narušit tento pozitivní vývoj umocňovaný faktem, že vlády JSR a Chorvartska odmítají "své" separatisty v Bosně podporovat.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
1.3.
O rozsahu posouzení jaderné elektrárny Temelín jednala v Průhonicích u Prahy česká komise posuzovatelů s rakouskými pozorovateli hodnocení. Podle neoficiálních informací se Češi s Rakušany dohodli na zhodnocení variant projektu podle evropské směrnice o posuzování vlivů na životní prostředí.
1.3.
Zkušenosti z charitativní práce a ze života manželky prezidenta byly tématem setkání prvních dam České republiky a Slovenska v sídle nadace Dagmar a Václava Havlových Vize 97. Dagmar Havlová představila Ireně Schusterové stěžejní projekty nadace, řekl novinářům mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.
6.3.
Tradiční vztahy mezi lidmi žijícími v České republice a v Chorvatsku ocenil během své návštěvy hlavního města chorvatský prezident Stjepan Mesić. Obě země spojují nejen dějiny, ale i vize budoucnosti, řekl dnes při setkání s pražským primátorem Janem Kaslem na Staroměstské radnici.
"Oba národy vidí své místo v Evropě a chtějí se rovnoprávně a zodpovědně zapojit do společenství evropských zemí," dodal Mesić, který na svou první oficiální návštěvu Prahy přijel na pozvání prezidenta Václava Havla.
10.3.
Jediná socha prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka na Slovensku byla odhalena na zámku v západoslovenských Topoľčiankách. Bronzovou sochu, která byla od roku 1939 ukryta v depozitářích galerie v Nitře, "objevily" spolky Čechů žijících na Slovensku a za podpory města Nitra se ji podařilo instalovat v bývalém Masarykově letním sídle. Záštitu nad vzpomínkovou akcí převzali prezidenti České a Slovenské republiky Václav Havel a Rudolf Schuster.
12.3.
Zambie by v budoucnu ráda spolupracovala s Vysokou školou báňskou-Technickou univerzitou (VŠB-TU) v Ostravě. Novinářům to řekl ministr dolů a nerostného rozvoje této jihoafrické země Syamukayumba Syamujaye, jehož na univerzitě ve zdejší moravskoslezské metropoli přivítal rektor VŠB-TU Václav Roubíček. Na univerzitě by se mohli kromě studentů školit i zambijští specialisté pro měděné a kobaltové doly.
13.3.
Poválečný odsun sudetských Němců lze přirovnat k etnickým čistkám na Balkáně, Benešovy dekrety byly zločinné a musejí být zrušeny. Na tiskové konferenci to v pondělí (12.3.) novinářům řekli zakladatelé nového občanského sdružení Česko - německá vzájemnost Emanuel Mandler, Ján Mlynárik a Viktor Dobal. Sdružení bude usilovat o to, aby se česká strana omluvila za nelidské činy a distancovala se od zločinných dekretů, které vyhnání Němců umožnily, uvedl historik Mandler.
17.3.
O nebezpečí epidemie slintavky a kulhavky, šířící se Evropou, hovořil s redaktorem deníku Právo ředitel Státní veterinární správy Josef Holejšovský.
19.3.
Návštěva amerického právníka Edwarda Fagana, zastupujícího rakouské odpůrce Temelína, by neměla být chápána jako vyhlášení války, ale jako vstřícný krok. Fagan to odpoledne řekl novinářům po příjezdu do Českých Budějovic.
"Pokud nám elektrárenská společnost v úterý (20.3.) neumožní prohlídku Temelína, je to nejhloupější věc, jakou za dlouhou dobu udělala. Myslím si, že (v ČEZ) mají strach a mají důvod mít strach. To, že mně i mým kolegům před nosem zavřeli dveře (Temelína), znamená, že nepochopili účel mé návštěvy. Stále věřím, že do zítřejšího rána (ČEZ) pochopí, že je rozumné naši nabídku přijmout a najít nějaké řešení," prohlásil Fagan.
20.3.
Vedení jaderné elektrárny Temelín se rozhodlo vpustit amerického právníka Edwarda Fagana do areálu elektrárny a umožnit mu prohlídku strojovny, blokové dozorny a simulátoru Temelína. Ještě v pondělí (19.3.) představitelé elektrárny a společnosti ČEZ hovořili o tom, že Faganovi umožní prohlídku až příští týden. Fagan do Temelína přijel po 09:00 a v delšímu rozhovoru se zástupci elektrárny se mimo jiné dožadoval, aby mohl vidět dveře archivu, za nimiž jsou ukryty "tajné dokumenty". V 10:30 Fagan vstoupil do elektrárny.
20.3.
Poděkováním lidem z elektrárenské společnosti ČEZ za odvahu, s níž mu umožnili prohlídku jaderné elektrárny Temelín, začal americký právník Edward Fagan svou tiskovou konferenci. Předtím si v doprovodu směnového inženýra Jiřího Tyce prohlédl strojovnu a blokovou dozornu prvního bloku elektrárny, technickou knihovnu a prošel prý i zdejší jídelnou.
"Vím, že pustit mě sem určitě nebylo snadné, ale bylo to chytré. Tím, že mi umožnili vejít, dali příležitost k zahájení cesty, která by mohla vést ke konkrétním závěrům," prohlásil Fagan. "Nebyla jediná otázka, na kterou bych nedostal odpověď; i já jsem odpověděl na každý dotaz," charakterizoval průběh dvouhodinové prohlídky elektrárny.
Stiskem ruky pak doplnil osobní poděkování temelínskému směnovému inženýrovi a předsedovi sdružení Jihočeští taťkové Jiřímu Tycovi. Ten totiž Faganovo "vpuštění" do elektárny inicioval a sám ho při prohlídce doprovázel.
20.3.
Představitelé sdružení Jihočeští taťkové předali americkému právníkovi Edwardu Faganovi otevřený dopis. V něm mimo jiné litují, že americký právník nenavštívil informační středisko Temelína dříve, než proti jaderné elektrárně ostře vystoupil. Zejména mu vytýkají, že vycházel pouze z informací rakouských odpůrců elektrárny.
"Kdybyste navštívil naši elektrárnu dřív, věděl byste, že veškerou dokumentaci s výjimkou obchodních tajemství firmy Westinghouse má rakouská strana k dispozici už několik let, včetně mnoha studií o bezpečnosti Temelína i vlivu na životní prostředí od českých či zahraničních nezávislých organizací," reagují Jihočeští taťkové na Faganovo ultimatum na předložení dokumentů o bezpečnosti temelínské elektrárny. Také představitelé elektrárny a společnosti ČEZ tvrdí, že Fagan žádné nové dokumenty nedostane, protože vše již prý bylo zveřejněno.
22.3.
Obětem katastrofálních záplav v Bolívii je určena humanitární pomoc, kterou Česká republika předala Bolívii prostřednictvím českého velvyslanectví v peruánské metropoli. ČTK to oznámilo české ministerstvo zahraničí.
Humanitární pomoc v hodnotě zhruba 10.000 dolarů představují tři ponorná vodní čerpadla značky Sigma.
Bolivijští představitelé označili tuto pomoc za významnou, protože může pomoci zachránit desítky lidských životů. Českou humanitární pomoc ocenily i bolivijské sdělovací prostředky.
29.3.
Podstatná část rakouských i českých odpůrců jaderných elektráren "odstupuje" od dohody z Melku, kterou loni v prosinci podepsal český premiér Miloš Zeman a jeho rakouský protějšek Wolfgang Schüssel. Odpůrci atomu chtějí počkat do Velikonoc, a pokud se dohoda nezačne plnit, chtějí přistoupit k dalším protestním akcím a k blokádě hranic. Podle agentury APA to na tiskové konferenci v Linci oznámili zástupci rakouských a českých ekologických iniciativ.
29.3.
Vicekonzul ruského generálního konzulátu v Brně Denis Griščenko zrušil svoji avizovanou účast na besedě, při níž měl diskutovat s novinářem Jaromírem Štětinou o válce v Čečensku. Podle odpůrců války jim Griščenko předem potvrdil, že se akce na Masarykově univerzitě zúčastní. Vicekonzul však ČTK řekl, že na besedu nepůjde, protože mu nepřísluší komentovat politické dění v Čečensku.
29.3.
Občanské sdružení Jihočeští taťkové dává americkému právníkovi Edwardu Faganovi lhůtu 30 dnů k tomu, aby dokázal pravdivost svých tvrzení, že v Temelíně se montuje černobylská technologie a že si americký řídící systém Westinghouse "nerozumí" s ostatním zařízením této jaderné elektrárny. Představitelé sdružení to řekli novinářům. Fagan, který zastupuje rakouské odpůrce Temelína, podle nich tato tvrzení pronášel v Česku i v zahraničí.
"Tvrzení pana Fagana jsou nepravdivá. Víme, že není (jaderný) odborník a že veškeré informace, které poskytuje médiím, má od svých rádců, především od mluvčího Hornorakouské platformy proti jadernému nebezpečí Josefa Pühringera," uvedl šéf sdružení a směnový inženýr Temelína Jiří Tyc.
"Když nám (Fagan) do 30 dnů nepředloží důkazy svých tvrzení, svět se asi dozví, že ve svých prohlášeních o Temelínu klame," zdůraznil.
29.3.
Jen 11 lidí se obrátilo na Českou katolickou charitu, aby získalo informace o odškodnění nuceně nasazených, jejichž práce za války využívala německá katolická církev. Žádnou žádost o vyplacení peněz charita dosud neobdržela, řekla ČTK Dagmar Koutská ze Sdružení České katolické charity.
"Jedná se především o příbuzné nuceně nasazených. Většina z nich nezná přesně, v jakém zařízení byly práce vykonávány," upřesnila Koutská. Dodala, že všichni tazatelé od pracovníků charity, která je prostředníkem mezi německou charitou a církví, získají informace a kontakty na organizace, kde lze získat potřebná potvrzení a doklady.
29.3.
Speciální vysoušeče hodlá na Ukrajinu a do Maďarska, které postihly záplavy, dopravit humanitární organizace Adra. Do zatopených oblastí odjedou i odborníci, kteří místní obyvatele naučí přístroje používat, řekl ČTK Vítězslav Vurst ze společnosti Adra.
"Na Ukrajinu dopravíme 130 z našich 160 vysoušečů, zbývajících 30 zůstane v Maďarsku," upřesnil Vurst.
30.3.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s Františkem Hezoučkým, ředitelem JE Temelín, jehož hlavním tématem bylo hodnocení aktuálního stavu elektrárny.
31.3.
Ředitel Davidsonova institutu Michiganské univerzity Jan Švejnar poskytl deníku Právo rozhovor s názvem Přestaňme v Evropě hrát druhé housle, máme na víc.

