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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.4.
Čeští politici většinou přivítali zatčení někdejšího jugoslávského prezidenta Slobodana Miloševiče, který je označován za strůjce několika balkánských válek v posledním desetiletí. Podle prezidenta Václava Havla bylo jeho zadržení jen otázkou času. V otázce, kde by měl být Milošević souzen, jsou ale politici, které ČTK oslovila, nejednotní.
"Pan prezident se domnívá, že je třeba dát najevo všem, kteří nesou odpovědnost za situaci na Balkáně, že neuniknou trestu," sdělil ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček. Český prezident by podle něj přivítal, kdyby Miloševiče soudil mezinárodní soud v nizozemském Haagu. Dokáže si však představit, že se bude zodpovídat před soudem v Jugoslávii.
3.4.
Britský spisovatel indického původu Salman Rushdie, který je od pondělí (2.4.) na návštěvě v Praze, se setkal s českým prezidentem Václavem Havlem. Schůzka na náměstí před Pražským hradem trvala jen několik málo minut. Rushdie, jenž proslul svou knihou Satanských veršů, přiletěl do České republiky na pozvání organizátorů Festivalu spisovatelů Praha.
Podle prezidentova mluvčího Ladislava Špačka spolu V. Havel a S. Rushdie hovořili především o festivalu spisovatelů a krásách Pražského hradu. Připomněli také svá dřívější dvě setkání, dodal mluvčí.
5.4.
Práce špičkového diplomata OSN se od 5. do 9. dubna stala každodenní činností více než 200 českých středoškoláků, kteří se účastnili šestého ročníku Pražského modelu Spojených národů. Konferenci studentů "zastupujících" na 50 členských států OSN v Míčovně Pražského hradu zahájil prezident Václav Havel. Pětidenní jednání bylo vyvrcholením celoročního vzdělávacího programu pro studenty středních škol, který pořádá nevládní Asociace pro mezinárodní otázky.
6.4.
Tvrdé vyjednávání českých diplomatů o podmínkách, za nichž se země stane členem Evropské unie, není důvodem k oddálení termínu přijetí České republiky do evropské patnáctky. Shodli se na tom po schůzce na Pražském hradě prezident Václav Havel a předseda Evropské komise Romano Prodi, který je od čtvrtka (5.4.) na návštěvě v Praze. Zatímco Češi uzavřeli za posledních devět měsíců jen dvě kapitoly jednání, diplomaté některých dalších kandidátských zemí byli úspěšnější.
"Nemyslím si, že bychom tak zhruba do poloviny příštího roku neměli mít všechny kapitoly projednané a uzavřené," řekl po schůzce novinářům Havel. Je podle něj pochopitelné, že ne všechna témata jsou stejně obtížná. "Hraje tam roli tisícero věcí," poznamenal. Podle Havla navíc jen počet uzavřených kapitol nemá skutečnou vypovídací hodnotu.
11.4.
Prezident Václav Havel se setkal v prostorách pardubické univerzity s britským spisovatelem Dickem Francisem. Návštěvou Pardubic zahájil slavný autor detektivních příběhů z dostihového prostředí svůj čtvrtý pobyt v ČR.
"V Pardubicích jsem byl před lety na Velké Pardubické. Tehdy bylo špatné počasí, ale nám to jak vidíte nevadilo," řekl osmdesátiletý Dick Francis po svém příjezdu do Pardubic.
12.4.
Ministerstvo financí povede místo Pavla Mertlíka dosavadní náměstek ministra práce a sociálních věcí Jiří Rusnok. Novinářům to po schůzce s odstupujícím členem kabinetu na Pražském hradě oznámil prezident Václav Havel. Prezident tak vyhověl Mertlíkově žádosti a kromě demise na funkci ministra financí, přijal rovněž jeho rezignaci na místopředsednické křeslo ve vládě. Havel Rusnoka jmenuje ministrem v pátek ve 14:00.
12.4.
Poslanec Milan Ekert (ČSSD) předal zástupcům prezidentské kanceláře dokumenty o problematice lidských práv na Kubě, které prezidentu Václavu Havlovi poslali kubánští disidenti. Mezi dokumenty byl dopis disidentů určený Havlovi a informace o petici nazvané Varela, jejímž cílem je uspořádání referenda o občanských právech na Kubě. Ekert o předání dokumentů informoval ČTK.
"Předání dokumentace by mělo mít spíše informativní charakter o současném stavu a aktuálním dění na Kubě, aby pan prezident měl o celé záležitosti přehled," řekl Ekert. Vysvětlil, že dokumenty pro Havla dostali čeští poslanci při setkání s kubánskými disidenty počátkem dubna, když se v Havaně účastnili zasedání Meziparlamentní unie.
14.4.
Nesolidnost v jednání české diplomacie při přípravě českého návrhu rezoluce OSN ke Kubě považuje prezident Václav Havel za důvod narušených vztahů mezi Českou republikou a Spojenými státy. Podle Mladé fronty Dnes (MfD) a Práva to prezident v pátek (13.4.) řekl novinářům. Podle Havla není přitom problémem to, že česká diplomacie má rozdílný pohled na ekonomické sankce vůči Kubě, ale to, že při jednání s americkými činiteli slibuje něco, co potom nesplní, píše MfD. Podle Práva však Havel řekl, že napětí s USA již polevilo.
14.4.
Prezident Václav Havel odcestoval na ozdravný pobyt do jižního Portugalska. Kromě manželky Dagmar ho doprovázel také osobní lékař.
18.4.
Komise OSN pro lidská práva v Ženevě schválila český návrh rezoluce vyjadřující znepokojení nad porušováním lidských práv na Kubě. Pro návrh hlasovalo 22 států, proti bylo 20, deset se hlasování zdrželo, jedna delegace nehlasovala.
Rezoluce neobsahuje kritiku protikubánských ekonomických sankcích, která byla do návrhu původně zařazována, což vyvolalo nelibost USA. Zástupce Belgie ale v debatě jménem Evropské unie ocenil úsilí ČR zařadit do rezoluce odstavec kritizující americké embargo.
Přijetí rezoluce přivítal český prezident Václav Havel. Podle svého mluvčího Ladislava Špačka je přesvědčen, že "problém lidských práv na Kubě může vyřešit jen otevřený přístup založený na dialogu a spolupráci co největšího počtu zemí demokratického společenství".
19.4.
Prezident České republiky Václav Havel zaslal blahopřejný telegram britské královně Alžbětě II. k jejímu významnému životnímu jubileu. Alžběta II. se v sobotu 21. dubna dožívá 75 let.
24.4.
Prezident ČR Václav Havel udělil in memoriam nejvyšší české vyznamenání - Řád Bílého lva - bývalému kancléři SRN a předsedovi sociálních demokratů (SPD) Willymu Brandtovi za zásluhy o český stát. V Berlíně předal toto vyznamenání spolkovému kancléři Gerhardu Schröderovi velvyslanec České republiky v Německu František Černý.
28.4.
Prezident Václav Havel s manželkou Dagmar se večer vrátili do Prahy po dvoutýdenní dovolené, kterou strávili v jižním Portugalsku. ČTK to oznámil prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. 


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
1.4.
Dodržování principů mezinárodního práva v zájmu světového míru a bezpečnosti a vzdělání a kultura jako významný faktor v účasti žen a mužů na politickém životě byly hlavními tématy 105. konference Meziparlamentní unie (MU), která začala v Havaně. Delegace 140 parlamentů členských zemí a pěti parlamentů přidružených zemí věnovaly pozornost dodržování lidských práv ve světě. Jednání se zúčastnili také poslanci a senátoři českého parlamentu.
Pro Českou republiku má konference MU v Havaně specifickou příchuť. Česká diplomacie v těchto dnech předložila v Ženevě na zasedání Komise OSN pro lidská práva návrh rezoluce kritizující dodržování lidských práv na Kubě.
3.4.
Poslanec Ivan Pilip (Unie svobody) a bývalý studentský vůdce Jan Bubeník prý po svém zatčení kubánskou policií v polovině ledna začali spontánně "mluvit a vysvětlovat všechny podrobnosti o všem, co přišli dělat". Podle videozáznamu kubánské televize, který novinářům předal kubánský chargé d'affaires David Paulovich, vyzradili ochotně i tajný kód, který měl státním orgánům znemožnit přístup k databázi disidentů, uložené v elektronickém diáři.
"Toto prohlášení jsme učinili z vlastní svobodné vůle, bez jakéhokoli nátlaku ze strany vyšetřovatelů," odpověděl Pilip na otázku německého velvyslance, zda je někdo nutil dokument podepsat.
Kuba však zveřejnila také kopie rukopisů, v nichž oba Češi vyjádřili lítost nad tím, že porušili kubánské zákony. Dokumenty předala médiím spolu s prohlášením, že Pilip a Bubeník chtějí svědčit před Komisí OSN pro lidská práva v Ženevě a dále se tak účastnit "na špinavé válce" proti Kubě.
5.4.
Česká poslanecká delegace, která se v Havaně účastnila konference Meziparlamentní unie, se ve středu (4.4.) setkala s kubánskými disidenty. Nejznámější představitel kubánského disentu Elizardo Sánchez, v jehož domě se schůzka konala, projevil při té příležitosti zájem o schůzku s předsedou KSČM Miroslavem Grebeníčkem.
Šéf týmu českých parlamentářů Milan Ekert předal jménem českého parlamentu Sánchezovi a dalším disidentům knížku Václava Havla Moc bezmocných ve španělštině. Disidenti rozdali poslancům petici nazvanou Varela vyzývající k uspořádání referenda o občanských právech.
"Rád bych se sešel s šéfem českých komunistů, jsem připraven ho přivítat u sebe doma. Jestliže jsem přijal desítky představitelů demokratických stran, je vítán i on," prohlásil Sánchez, který stojí v čele Komise pro lidská práva a národní usmíření (CCDHRN).
6.4.
Čeští poslanci v čele s předsedou sněmovny Václavem Klausem (ODS) se zcela neztotožňují s názorem představitelů EU, kteří kvůli ochraně pracovního trhu jejích dosavadních členů požadují sedmileté omezení přílivu pracovníků z nynějších kandidátských zemí. Klaus po jednání poslanců s předsedou Evropské komise Romanem Prodim novinářům řekl, že se ve zmíněné věci "úplně neshodli". Český předseda PSP řekl, že Prodi a komisař pro rozšíření EU Günter Verheugen označují sedmileté omezení za "malou věc a detail", který nebude mít "kvantitativně velký rozsah".
13.4.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus se v New Yorku na konferenci o Evropě pořádané Kolumbijskou univerzitou vyhnul přímé odpovědi na dotaz o nástupnictví po prezidentu Václavu Havlovi. Naznačil jen, že on sám je spíše "exekutivní typ", a že vývoj situace závisí na výsledku parlamentních voleb, které se budou v České republice konat příští rok.
Na konferenci o evropské integraci Klaus uvedl, že ČR nemá prezidentský systém jako Spojené státy nebo Francie, a pravomoci prezidenta proto nejsou zdaleka tak silné. Prezident je navíc volen nepřímo, parlamentem, a parlamentní volby se budou teprve konat.
Klaus dosud jednoznačně nevyvrátil ani nepotvrdil pověsti, že by se mohl o prezidentský úřad v roce 2003 ucházet. Všeobecně se očekává, že hledání Havlova nástupce bude obtížné, pokud bude rozložení sil v parlamentu nejasné.
13.4.
Václav Klaus, předseda Poslanecké sněmovny, v New Yorku na konferenci o evropské integraci vyjádřil pochybnosti, zda si Evropská unie opravdu přeje vstup nových středoevropských členů.
"Na straně členů (Evropské unie) neexistuje vůbec žádná motivace k tomu, aby přijali nové členy," řekl na konferenci pořádané Kolumbijskou univerzitou. Upozornil, že je zapotřebí "odsunout stranou" rétoriku, která rozšíření provází.
"Nemají žádnou motivaci," dodal a přirovnal kandidátské země k zájemcům o členství v tenisovém klubu, který pohodlně funguje v nynějším složení, platí se tam určité poplatky a dodržují se stanovená klubová pravidla.
Podle Klause jsou kandidáti těmi, kteří klepou na bránu klubu, ale nemají na to, aby platili tak vysoké členské poplatky, a navíc chtějí pozměnit zaběhnutá pravidla. Staří členové navíc nevědí úplně přesně, jakou "rodinnou" historii a jaké zvyky do klubu noví členové vnesou.
19.4.
"Iniciativy vůči Kubě Česku zbytečně škodí," říká poslanec Václav Nájemník v rozhovoru pro deník Zemské noviny.
22.4.
Kritiku hospodářských sankcí vůči Havaně navrhlo ministerstvo zahraničí do kubánské rezoluce v souvislosti s uvězněním poslance Unie svobody Ivana Pilipa a Jana Bubeníka na Kubě. Uvedl to předseda poslanců ODS Vlastimil Tlustý v pořadu televize Nova Sedmička. I. Pilip, který s ním diskutoval, však vyloučil, že by jeho propuštění z havanské věznice mělo takovouto spojitost.
23.4.
Politici čtyřkoalice hodlají využít svých kontaktů na partnerské politické strany v zemích EU a v Evropském parlamentu a budou je přesvědčovat, aby unie přehodnotila svůj požadavek na přechodné omezení volného pohybu osob. Lídr čtyřkoalice Karel Kühnl novinářům řekl, že prvním takovým krokem bylo jeho páteční (20.4.) setkání s velvyslancem Evropské komise v ČR Ramirem Cibrianem.
Evropská komise chce odložit volný pohyb pracovních sil pro občany nově přijatých zemí o pět až sedm let. "Evropská unie dělá velkou chybu, že přichází s takovým požadavkem," uvedl Kühnl.
23.4.
O zkušenostech při transformaci ekonomiky, o problémech bránících většímu rozvoji hospodářských vztahů a otázkách spojených s přípravou na vstup do Evropské unie a do NATO jednala v Záhřebu s představiteli chorvatského parlamentu delegace české Poslanecké sněmovny vedená jejím předsedou Václavem Klausem (ODS).
Čeští zákonodárci, kteří přiletěli do chorvatského hlavního města na dvoudenní návštěvu, se setkali s předsedou Chorvatského shromáždění Zlatkem Tomčičem a členy chorvatských parlamentních výborů pro zahraniční politiku, pro evropskou integraci a pro hospodářství, rozvoj a obnovu. Poslanci se shodli v názoru, že mezi oběma zeměmi nejsou ekonomické problémy, i když vzájemný obchod není na úrovni tradičních vztahů.
"Česká strana upozornila, že určitým problémem je nereálný kurs místní měny kuny, který do značné míry podvazuje vzájemný obchod a dělá některé chorvatské výrobky neprodejné na českém trhu," řekl telefonicky ČTK člen delegace Petr Koháček (ODS). Dodal, že obě strany se shodly, že by bylo vhodné, aby se Chorvatsko stalo členem Středoevropské dohody o volném obchodu (CEFTA). Hospodářská spolupráce mezi Českem a Chorvatskem uvnitř tohoto systému by se tím usnadnila.
23.4.
Rozhovor s poslancem ODS a stínovým ministrem zahraničí Janem Zahradilem  na téma vstupu ČR do Evropské unie otiskl deník České slovo.
24.4.
Delegace české Poslanecké sněmovny vedená jejím předsedou Václavem Klausem se na závěr návštěvy v Chorvatsku setkala v Záhřebu s chorvatským prezidentem Stjepanem Mesičem, premiérem Ivicou Račanem a ministrem zahraničí Toninem Piculou. Jak ČTK telefonicky informoval člen delegace Petr Koháček (ODS), důležitým tématem jednání byla příprava obou zemí na vstup do Evropské unie.
24.4.
Útlak katolíků v Číně kritizoval lidovecký poslanec a předseda parlamentní Skupiny přátel Česká republika - Tchaj-wan Pavel Tollner. "Ten útlak v posledních letech neklesá," řekl ČTK v souvislosti s třídenní návštěvou, kterou v pondělí (23.4.) v ČR ukončil čínský ministr zahraničí Tchang Ťia-süan.
Tollner, který je členem sněmovního zahraničního výboru, podpořil dobré a korektní vztahy mezi Prahou a Pekingem a vyslovil se pro jejich zlepšení. Svůj postoj odůvodnil tím, že Čína je dnes největší světový trh. Současně poukázal na to, že jednou z priorit české zahraniční politiky je obrana lidských práv. V této souvislosti vyjádřil obavy o osud katolíků v Číně.
Vysvětlil, že v Číně existuje oficiální "národní katolická církev", která je odtržena od Vatikánu a od papežství. "Mimo tuto oficiální katolickou národní církev živoří milióny katolíků, které jsou věrné Římu. O ty mi jde, o ty mám starost," prohlásil. Na dotaz ČTK ale neupřesnil, jaké problémy konkrétně tito katolíci mají.
26.4.
Pětičlenná komise Poslanecké sněmovny pro kontrolu Bezpečnostní informační služby vedená Ivanem Langerem se od úterý (24.4.) v USA seznamovala především se vztahem výkonné a zákonodárné moci vůči zpravodajským službám. Jak řekl ČTK místopředseda PSP ČR Ivan Langer, celá delegace se setkala s ředitelem evropského oddělení Národní bezpečnostní rady Cameronem Munterem a ve výboru amerického Senátu pro zpravodajské služby získala i příslušné informace o daném problému.
Vedle I. Langera, jenž je členem sněmovní komise, se návštěvy USA zúčastnili také Jan Vidím (ODS), Miloš Titz (ČSSD), Jan Žižka (ČSSD) a František Ondruš (US).
30.4.
Předsedovi senátního výboru pro zahraniční věci, obranu a bezpečnost Michaelu Žantovskému (ODA) ani stínovému ministru zahraničí za ODS a poslanci Janu Zahradilovi se nelíbí informace o jednáních ministra obrany Vladimíra Vetchého v Číně. Oba to řekli ČTK a ke kritice se připojili i další poslanci. Ministerstva obrany i zahraničí však upozornila, že žádná vojenská dohoda s Čínou uzavřena nebyla.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
1.4.
Čeští senátoři a poslanci se zúčastnili 105. konference Meziparlamentní unie (MU), jejíž jednání probíhala v Havaně. Na konferenci byly přítomny delegace parlamentů z členských zemí a též zástupci pěti parlamentů zemí přidružených, přičemž k hlavním tématům tentokrát patřilo dodržování principů mezinárodního práva v zájmu světového míru a bezpečnosti a vzdělání a kultura jako významný faktor v účasti žen a mužů na politickém životě.
5.4.
Senát stejně jako před časem Poslanecká sněmovna zrušil sankce vůči Jugoslávii z roku 1999. Zrušení sankcí navrhla česká vláda. Hlavním důvodem byl vývoj v Jugoslávii po loňském pádu režimu prezidenta Slobodana Miloševiče, jehož mezinárodní společenství považuje za viníka krvavých balkánských válek v 90. letech minulého století.
Pro zrušení zákona se vyslovilo všech 60 přítomných senátorů, žádný nebyl proti. Evropská unie rozhodla v roce 1999 postupně o ropných, finančních a leteckých sankcích. K nim se posléze připojila i Česká republika.
6.4.
Předseda Evropské komise Romano Prodi připustil, že Česká republika loni na summitu EU v Nice přišla trochu zkrátka při rozdělování křesel v Evropském parlamentu. ČTK to po ranním setkání Prodiho s vedením Senátu řekl předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský, který byl schůzce přítomen. "Hovořil jsem o výsledku summitu v Nice a rozdělení mandátů v Evropském parlamentu, z kterého Česká republika vyšla trochu zkrátka. Pan Prodi nám dal v podstatě za pravdu," prohlásil.
23.4.
Čínský ministr zahraničí Tchang Ťia- süan, který zavítal na třídenní návštěvu České republiky, jednal s předsedou Senátu Petrem Pithartem. Hlavními tématy rozhovorů vysokých státních představitelů byla debata o lidských právech a také požadavek vybudování intenzivnějších parlamentních kontaktů mezi oběma zeměmi.
23.4.
Rozdíly v pojetí lidských práv by neměly překážet stykům v jiných oblastech. ČTK to řekl předseda Senátu Petr Pithart s tím, že se na tom shodl s čínským ministrem zahraničí Tchang Ťiem-süanem. K obdobné shodě dospěl Tchang se svým českým protějškem Janem Kavanem. Pithart ale zároveň uvedl, že otázka lidských práv, stejně jako žádné jiné téma, nesmí být tabuizována při nynějších i budoucích česko- čínských kontaktech.
"Trval jsem na tom, že žádná otázka nemůže být vyloučena z debaty, žádné tabu v našich současných i budoucích kontaktech nesmí existovat. Pan ministr, jestli jsem mu dobře rozuměl, s tím souhlasil," uvedl Pithart. Tchang podle něj uvedl, že čínští představitelé chápou lidská práva ve všeobecné rovině, a vyjádřil přesvědčení, že rozdíly v pojetí lidských práv mezi oběma zeměmi se budou zmenšovat.
28.4.
Předsedu senátního výboru pro zahraničí Michaela Žantovského (ODA) znepokojily informace, podle nichž měl ministr obrany Vladimír Vetchý v Číně jednat o podpisu vojenské dohody umožňující dodávky zbraní. Mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil ČTK řekl, že vývoz zbraní není nic, za co by se měla republika stydět, jsou-li obchody transparentní a profesionálně odvedené.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
2.4.
Za vnitřní záležitost Jugoslávie označil premiér Miloš Zeman situaci kolem zatčení bývalého prezidenta Slobodana Miloševiče. Ten je považován za strůjce několika balkánských válek v posledním desetiletí. Vnitřní věcí Jugoslávie by podle předsedy české vlády měl také případ zůstat.
"Já nepatřím k mesianistickým politikům, kteří radí každé vládě suverénního státu jak postupovat," poznamenal pouze Zeman na tiskové konferenci po jednání vlády.
3.4.
Česká republika se jako první z kandidátských zemí ostře ohradila proti faktu, že ji Evropská unie považuje za zemi, kde je vysoce pravděpodobný výskyt nervové nemoci dobytka BSE. Ministr zemědělství Jan Fencl poslal evropskému komisaři pro zdraví a ochranu spotřebitelů Davidu Byrneovi dopis, ve kterém žádá o přehodnocení statusu ČR. Byrneova mluvčí Beate Gminderová ale v Bruselu nepotvrdila, že by komisař dopis dostal.
Podle informací ČTK napsal Fencl Byrneovi, že nesouhlasí se zařazením České republiky do třetí ze čtyř skupin, do nichž EU nečlenské země rozdělila z hlediska rizika bovinní spongiformní encefalopatie (BSE). ČR chce být ve druhé skupině - s vysoce nepravděpodobným výskytem nemoci.
Ve třetí kategorii jsou státy, kde je riziko BSE "vysoce pravděpodobné", ač ještě nebylo potvrzeno. Kromě Slovenska, Polska nebo České republiky, kde se dodnes BSE nevyskytla, sem EU zařadila i Švýcarsko. To zaznamenalo za poslední dekádu kolem 360 případů nemoci.
3.4.
Bývalý ministr zahraničí a čtyřkoaliční senátor Josef Zieleniec označil za nepřípustný údajný příslib svého nástupce Jana Kavana, že Česká republika již příští rok nenavrhne rezoluci k porušování lidských práv na Kubě. O zmíněném příslibu hovořil kubánský chargé d'affaires v Praze David Paulovich. "Věříme, že v příštím roce se naplní příslib české strany, že už nebude předkládat tuto rezoluci," řekl Paulovich novinářům.
4.4.
Schůzka ministrů školství členských zemí Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD), která skončila v Paříži, byla zaměřena především na posuzování systému celoživotního vzdělávání. Zdůrazňováno zde však bylo zejména hledání rovnováhy mezi všeobecným a odborným vzděláním, zaměření na sociálně slabé skupiny a posílení předškolního vzdělávání. ČTK to řekl český ministr školství Eduard Zeman.
Jednalo se mimo jiné také o potřebě prioritně se věnovat sociálně znevýhodněným skupinám, tedy těm, kdo jsou ohroženi nejvíc, uvedl dále český ministr. Jde o otázku nerovnosti v přístupu k počátečnímu vzdělání, které určuje celý průběh života a ovlivňuje zhoršování sociální skladby. Řada zúčastněných ministrů vyjádřila též potřebu udržet společnou školu do 15 až 16 let věku žáků.
6.4.
Stát nemůže vrátit majetek krajanům žijícím v USA, protože ho podle vicepremiéra Pavla Rychetského již restituovali jejich příbuzní. Rychetský tak na dotaz ČTK reagoval na dopis, který mu zaslal Helsinský výbor amerického Kongresu. Problém se státním občanstvím, kterým je vydání majetku podmíněno, podle vicepremiéra padl po vypovězení naturalizační dohody s USA. Ta bránila americkým krajanům získat české občanství. Podle dopisu se na Helsinský výbor obrátily se žádostí o pomoc desítky jednotlivců, kterým úřady nebo soudy odepřely právo na restituci majetku, protože neměli české občanství.
11.4.
Většinou negativně reagovali čeští zákonodárci na návrh Evropské komise, aby období, jež by omezovalo volný pohyb osob z kandidátských zemí v EU, trvalo nejvýše sedm let. "Jasně se ukazuje, že EU je ochotná a schopná se rozšířit v blízké budoucnosti pouze za cenu druhořadého členství pro nově přicházející státy," řekl ČTK stínový ministr zahraničí za ODS Jan Zahradil.
12.4.
Rumunsko nepovažuje očekávanou druhou vlnu rozšíření Severoatlantické aliance za soutěž s ostatními kandidátskými zeměmi ze střední a východní Evropy. "Pokud s někým soutěžíme, tak sami se sebou," řekl ČTK rumunský ministr obrany Ioan Mircea Pašcu po jednání se svým českým protějškem Vladimírem Vetchým. Rumunsko patřilo mezi kandidáty na vstup do NATO již před čtyřmi lety, kdy byly na madridském summitu přizvány do aliance Česká republika, Polsko a Maďarsko.
16.4.
V New Yorku začalo zasedání Komise OSN pro udržitelný rozvoj. Zasedání, které se zabývalo životním prostředím a jeho ovlivňováním lidskou činností, se zúčastnilo třicet resortních ministrů. Za ČR byl přítomen Miloš Kužvart.
Jednalo se o první probírání tématu na tak vysoké úrovni od chvíle, kdy americký prezident George Bush s poukazem na útlum domácí ekonomiky oznámil, že Spojené státy nepřijímají Kjótský protokol stanovující snižování emisí skleníkových plynů. Bushovo rozhodnutí vyvolalo rozhořčení v cizině, zejména pak v Evropě.
16.4.
Loď s dodávkou zbraní za 2,5 miliónu dolarů z České republiky dorazila na Srí Lanku navzdory náznakům, že již brzy začnou mírové rozhovory o ukončení tamního již 18 let trvajícího konfliktu. Informovala o tom agentura Reuters.
"Loď připlula s nákladem zbraní. Jde o součást zásilky objednané v loňském roce," řekl mluvčí srílanské armády generál Sanath Karunaratne.
18.4.
Skupina 72 vojáků, která dopoledne odletěla vojenským speciálem z armádního letiště v Plané u Českých Budějovic, zahájila další pravidelné střídání hlavních sil nového českého kontingentu v misi SFOR II v Bosně a Hercegovině. Další odlety jsou stanoveny na 19., 25. a 26. dubna; ve stejných termínech se vrátí po skončení mise do vlasti příslušníci 41. mechanizovaného praporu z Benešova.
"Prapor je na úkoly v misi SFOR dobře přepraven. Začal se vytvářet v závěru loňského roku, letos v únoru a březnu absolvoval soustředění ve vojenském výcvikovém prostoru Boletice na Českokrumlovsku. Závěrečné odborné taktické cvičení na přelomu března a dubna potvrdilo dobrou připravenost celé jednotky," řekl ČTK před odletem velitel 5. mechanizovaného praporu Antonín Vícha. "Máme dobré informace o situaci v místě nasazení, víme, do čeho jdeme," dodal
18.4.
Německo vyznamenalo bývalého aktivního chartistu, novináře a do letošního února vládního zmocněnce pro lidská práva Petra Uhla. Ocenilo jeho působení v oblasti ochrany menšin a lidských práv vůbec. "Mnozí dnes hovoří o lidských právech. Jen málokteří však pro lidská práva žili, bojovali a trpěli tak jako vy," řekl při slavnostním předávání Velkého kříže za zásluhy německý velvyslanec Hagen Lambsdorff.
Ocenil Uhlovy snahy o "otevřené a čestné zpracování německo- českých dějin" a jeho zasazování se o zlepšení postavení Romů v republice. "Mám osobně velkou radost, že vám spolkový prezident Johannes Rau propůjčil Velký kříž," řekl Lambsdorff před zhruba třicítkou hostů v sídle německého velvyslanectví v Praze.
18.4.
České ministerstvo životního prostředí dementovalo úterní zprávu agentury AFP, podle níž Nizozemsko podepsalo s Českou republikou, Polskem a Rumunskem dohodu v rámci "nákupu" snižování emisí skleníkových plynů, jak to předpokládá tzv. Kjótský protokol. Nicméně o podpisu dohody ve stejném duchu jako v úterý (17.4.) agentura AFP obsáhle informovala i americká agentura AP. Obě světové agentury se odvolávaly na nizozemské ministerstvo hospodářství.
19.4.
Česká republika dala Evropské komisi na vědomí, že netrvá na žádosti o přechodné období pro aplikaci dvou směrnic EU o bezpečnosti a zdraví při práci. Změnu národní pozice pro jednání schválila podle mluvčího Libora Roučka ve středu (18.4.) česká vláda. Tímto krokem se otevřela možnost záhy při vstupních rozhovorech předběžně uzavřít kapitolu "sociální politika a zaměstnanost", kde byla blíže nespecifikovaná česká žádost jediným zádrhelem.
20.4.
Česká republika a Rusko by mohly letos v říjnu podepsat v Moskvě kulturní dohodu. ČTK to před odletem z Prahy řekl ministr kultury Ruské federace Michail Švydkoj na dotaz, co je hlavním výsledkem jeho rozhovoru s resortním protějškem Pavlem Dostálem. V roce 2003 se podle Švydkoje možná uskuteční prezentace české kultury v Rusku a o rok později Dny ruské kultury v Česku. Mluvčí českého ministerstva neměla o výsledku čtvrtečního rozhovoru Dostála a Švydkoje žádné informace.
"Nevidím žádné politické důvody, které by bránily dobrým kulturním stykům - jsme nyní v dobrém období, rok 1968 už je daleko," prohlásil Švydkoj v rozhovoru s novináři v narážce na počátek více než dvacetileté okupace Československa armádou Sovětského svazu.
20.4.
Spokojenost s naplňováním česko-rakouské dohody z Melku o vlivu jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí vyjádřil rakouský ministr pro životního prostředí Wilhelm Molterer. V rozhovoru pro ČTK to řekl český resortní kolega Miloš Kužvart, který se s ním setkal ve čtvrtek (19.4.) v New Yorku na okraj zasedání Komise OSN pro udržitelný rozvoj.
"Z jejich pohledu je protokol z Melku naplněn," řekl Kužvart. Dodal, že rakouská strana zprávu o vlivu jaderné elektrárny už prostudovala. Rakušané však chtějí zprávu doplnit o posouzení velké havárie spojené s únikem radioaktivity a o tzv. "nulovou variantu", tedy stav v případě neuvedení Temelínu do provozu, poznamenal Kužvart.
23.4.
Na nepoměr mezi českým vývozem do Číny a dovozem z této země poukázal premiér Miloš Zeman v rozhovoru s čínským ministrem zahraničí Tchang Ťia-süanem. Dovoz z Číny do ČR je mnohonásobně větší než vývoz z ČR. Na dotaz ČTK to uvedl mluvčí vlády Libor Rouček. Oba politici podle něj konstatovali, že mezi oběma zeměmi nejsou žádné otevřené politické problémy.
Premiér se podle vládního mluvčího jen okrajově zmínil o otázce dodržování lidských práv v Číně, více o tomto tématu mluvil ministr zahraničí Jan Kavan.
Vztahy mezi Českem a Čínou se podle Roučka prohlubují a rozšiřují. Dokladem není jen současná Tchangova návštěva v ČR, ale i cesta ministra obrany Vladimíra Vetchého do Číny. Vetchého doprovází skupina českých podnikatelů.
23.4.
Ministr obrany ČR Vladimír Vetchý, který zahájil pětidenní návštěvu Čínské lidové republiky, jednal se svým protějškem Čch' Chao-tchienem o budoucnosti česko-čínských vojenských vztahů. Jak ČTK sdělil mluvčí ministra Milan Řepka, Vetchý pozval svého kolegu na návštěvu ČR a dal mu najevo, že Praha stojí o to, aby bylo podepsáno memorandum o spolupráci obou ministerstev.
Český ministr obrany podle Řepky se svým čínským protějškem hovořil o bezpečnostní politice ČR a o vojenské spolupráci středoevropských zemí. Řekl mu, že Česko jako člen NATO zastává politiku otevřených dveří a přeje si, aby na příštím summitu v Praze bylo do aliance pozváno Slovensko.
Vetchý přitom upozornil na zájem ČR o spolupráci se zeměmi, které nejsou jejími sousedy, a to i hospodářskou. Zmínil se přitom o své nedávné návštěvě v Indii a na Srí Lance.
23.4.
Vstup České republiky do Evropské unie přinese podle velvyslance Evropské komise v Praze Ramira Cibriana českému zdravotnictví chybějící finanční prostředky. Řekl to novinářům po návštěvě liberecké nemocnice s tím, že šlo o jeho první větší kontakt s českým zdravotnictvím z hlediska Evropské unie. "Budete muset investovat do budov, zařízení i lidských zdrojů. Úroveň zdravotních zařízení je rozdílná," poznamenal.
23.4.
Ve Stockholmu začalo arbitrážní řízení mezi americkou společností CME a Českou republikou. Předmětem sporu je požadavek CME na úhradu půl miliardy USD (téměř 19 miliard Kč) od České republiky na základě česko-nizozemské smlouvy o ochraně investic. Důvodem je údajně nedostatečná ochrana investic CME v České nezávislé televizní společnosti (ČNTS).
23.4.
Noví čeští příslušníci SFOR, jimiž jsou vojáci 5. mechanizovaného praporu Armády ČR v mírové misi na území Bosny a Hercegoviny, převzali operační úkol ve svém prostoru odpovědnosti. Operační prostor, za který mají čeští vojáci odpovědnost, má rozlohu 3700 kilometrů čtverečních. Uvádí se to ve zprávě mluvčího praporu kapitána Jozefa Dundálka, kterou ČTK poskytlo ministerstvo obrany.
24.4.
O postup při zapojování České republiky do Severoatlantické aliance se na jednání s náčelníkem generálního štábu české armády Jiřím Šedivým zajímal jeho gruzínský protějšek a náměstek ministra obrany Džoni Pircchalajšvili. Tématem rozhovoru byly i otázky vojenské techniky, řekli oba vojáci po schůzce novinářům.
"Pan generál požádal o některé další, podrobnější podklady, co se týká organizace a funkce generálního štábu, sil územní obrany a dalších věcí, které jsou spojeny například s brannou povinností našich občanů a organizací odvodů," řekl Šedivý. Doplnil, že hovořili i o vojenské a politické situaci v Gruzii a v celém tamním regionu.
Podle Pircchalajšviliho je dobré, když se vojenští představitelé různých zemí spolu přátelí. Gruzínský generál podotkl, že zkušenosti České republiky při integraci do NATO mohou jeho zemi pomoci například při reformě její armády.
24.4.
Pozemky, na nichž stojí ve slovenské rekreační oblasti Kasárna objekty Sportovního klubu Zlín a Tělovýchovné jednoty Moravan Otrokovice na Zlínsku, koupili v minulých dnech od obce Makov slovenští občané. Učinili tak přesto, že zástupci katastrálního úřadu v Čadci počátkem dubna vlastníkům chat slíbili, že zápis pozdrží, aby se věc objasnila. ČTK to řekl člen petičního výboru českých chatařů Josef Grund.
"V pátek (20.4.) nám jeden z nich (nových majitelů) ukázal doklad o zaplacení pozemku a jeho zapsání na své jméno na katastrálním úřadě v Čadci," uvedl Grund. Dodal, že se budou muset soudit, ale nevědí jak a nemají na to peníze. "Chci koupit i vaši chatu," řekl prý v sobotu (21.4.) zástupcům klubů nový majitel pozemku.
Oblast Kasárna, která při dělení republiky připadla Slovensku, patří podle makovského starosty Mariana Masnici Slovákům. Makovské zastupitelstvo v únoru rozhodlo o prodeji pozemků slovenským zájemcům bez ohledu na to, že na nich stojí české chaty. "Pokud se to někomu nelíbí, ať se obrátí na soud," řekl Masnica počátkem dubna ČTK.
24.4.
Část volyňských krajanů nemá v Česku již více než rok nárok na přiznání starobního důchodu. Původní dohoda mezi Československem a Sovětským svazem o sociálním zabezpečení z roku 1959 pozbyla platnosti koncem loňského února. Nová smlouva s Ukrajinou by mohla začít platit možná začátkem příštího roku, řekla ČTK Maria Kolářová z ministerstva práce a sociálních věcí.
Podle ní je návrh nové smlouvy již připraven. V nejbližší době by se smlouva měla dostat na program vlády. Po letních prázdninách by mohla být v parlamentu, uvedla Kolářová.
24.4.
Žádost o přistoupení k Organizaci NATO pro řízení leteckého programu včasné výstrahy a řízení (NAPMO) podá v nejbližší době Česká republika. Rozhodla o tom Bezpečnostní rada státu a novinářům to řekl náměstek ministra obrany Jaromír Novotný. NAPMO zajišťuje ostrahu vzdušného prostoru zemí aliance letouny E-3A AWACS. Vyjednávání o vstupu budou podle náměstka trvat nejméně tři roky.
"Pokud se nám to povede dříve, bude to jenom dobře," podotkl Novotný. Letadla včasné výstrahy a řízení AWACS s typickou kruhovou anténou nad trupem mají mezinárodní posádky a k misím vzlétají ze základny v Lucembursku. NAPMO nyní tvoří 13 zemí Severoatlantické aliance a o vstup před krátkou dobou požádalo také Polsko a Maďarsko.
24.4.
Ministr financí Jiří Rusnok v Londýně ujistil zahraniční investory, že finanční politika vlády se po odchodu jeho předchůdce Pavla Mertlíka nemění. Na semináři o investičních příležitostech v České republice Rusnok také řekl, že není důvod odložit privatizační projekty.
25.4.
ČR se má podílet na nutné obnově vozového parku Slovenské autobusové dopravy, která potřebuje stovky nových autobusů. "Byla potvrzena spolupráce při zabezpečení výroby a dodávek autobusů v SR," uvedl na tiskové konferenci náměstek ministerstva průmyslu a obchodu (MPO) Václav Petříček po jednání se státním tajemníkem ministerstva hospodářství SR Peterem Brňem.
26.4.
Česká vláda sdělila Evropské komisi, že podle směrnice o nakládání s odpadními vodami považuje celé území České republiky za "citlivou oblast", tedy takovou, kde je nutné zaručit vyšší stupeň čištění odpadních vod. Byla to jedna z posledních nezodpovězených otázek, které komisi bránily dokončit návrh společného stanoviska EU vůči ČR v kapitole životní prostředí.
Praha v posledních měsících značně pokročila při přípravě na ukončení jednání o této obsáhlé a těžké části legislativy EU. Podle zástupce generálního ředitele EU pro životní prostředí Jeana-Francoise Verstrynga zbývala už jen některá upřesnění; začátkem týdne po rozhovoru se státním tajemníkem Pavlem Teličkou označil za frustrující, že ČR není schopna zodpovědět dotazy, které komise nastoluje už několik let.
26.4.
Návrh smlouvy o sociálním zabezpečení mezi Českou republikou a Německem, který ve středu (25.4.) schválila vláda, by měl umožnit občanům obou zemí, aby jim do doby potřebné k získání nároku na starobní, invalidní či pozůstalostní důchod byla započítána doba, kterou odpracovali na území druhého státu. Čechům by měl být důchod za období, kdy byli zaměstnáni v Německu, vypočítáván podle pravidel platných pro Němce. Obě země si budou prostředky na proplácení takto vypočítaných důchodů navzájem posílat.
ČTK to řekl vedoucí odboru pro evropskou integraci a mezinárodní vztahy ministerstva práce a sociálních věcí Miroslav Fuchs a upozornil, že smlouva by měla vstoupit v platnost během roku 2002. Smlouvu musejí ještě ratifikovat parlamenty obou států.
Rovněž doba, kterou Češi za druhé světové války odpracovali v Německu, a doba, kterou za války v Čechách odpracovali občané později odsunutí do Německa, by měla být zahrnuta do období potřebného k výpočtu důchodu. Obě země si však nebudou důchody za toto období vzájemně proplácet.
27.4.
Ruský občan Sergej Maximenko, který je obviněn z terorismu a který žádal o politický azyl v České republice, byl převezen ve středu (25.4.) z Prahy do Moskvy a nyní čeká v moskevském vězení Lefortovo na soud. Hrozí mu až 20 let odnětí svobody ČTK to sdělila tisková služba moskevské správy Federální bezpečnostní služby (FSB), která se případem zabývala. Předání Maximenka ruským orgánům ČTK potvrdilo také české ministerstvo spravedlnosti. Potvrdila to rovněž ruská generální prokuratura.
27.4.
O česko-čínské vojenské a hospodářské spolupráci jednal v těchto dnech v Číně ministr obrany Vladimír Vetchý. Na dotaz ČTK, zda vojenská spolupráce s Čínou není v rozporu s členstvím České republiky v Severoatlantické alianci, Vetchý prohlásil, že nikoli a že předmětem jeho rozhovorů byla zbrojní spolupráce a bezpečnostní konzultace.
27.4.
České regionální deníky uveřejnily článek předsedy vlády Miloše Zemana s názvem K naší zahraniční politice.
28.4.
Jednání o deblokaci části ruského dluhu vůči ČR budou pokračovat tam, kde je ukončil bývalý ministr financí Pavel Mertlík. ČTK a Hospodářským novinám to řekl jeho nástupce Jiří Rusnok, který se účastnil ve Washingtonu jarního zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky.
"Domluvili jsme se, že budeme navazovat na jednání pana Mertlíka, která se uskutečnila v Moskvě tak, abychom dosáhli dohody o částečné deblokaci ruského dluhu," řekl Rusnok po setkání se svým ruským kolegou na okraji jarního zasedání MMF a SB.
28.4.
Česká strana sociálně demokratická bude prosazovat, aby byly vyplaceny zálohy na odškodnění nuceně nasazeným v Německu během druhé světové války. Rozhodující bude první polovina května. Zůstane-li problém i poté otevřený, vláda připraví náhradní řešení, řekl předseda ČSSD Vladimír Špidla na tiskové konferenci po zasedání ústředního výkonného výboru, který vládu k tomuto kroku vyzval.
29.4.
Ministr vnitra Stanislav Gross se domnívá, že spor o pozemky pod českými chatami ve slovenské rekreační oblasti Kasárna by mohlo vyřešit posunutí česko - slovenské hranice. Gross to řekl v debatním pořadu televize Nova. Kvůli sporu se Gross obrátil dopisem na svého slovenského resortního partnera Ladislava Pittnera, v němž ho žádá, aby udělal revizi právních pozemkových vztahů a aby se zasadil o předcházení zbytečných konfliktů.
Gross zdůraznil, že problém českých chatařů je nutné vyřešit rozhodně před vstupem do Evropské unie.
29.4.
Policie bude zkoumat, zda se ti, co zveřejnili informace o vlaku vezoucím z Polska palivo do jaderné elektrárny Temelín, nedopustili trestného činu. V diskusním pořadu televize Nova Sedmička to řekl ministr vnitra Stanislav Gross. Podle ministra mají být totiž údaje o podobných transportech utajovanou skutečností, a to podle mezinárodní smlouvy o fyzické ochraně jaderného materiálu. "Tady ta informace unikla. Upozorňuji, že orgány činné v trestním řízení budou zkoumat, zda se ti, co zveřejnili tuto informaci, dopustili trestného činu," uvedl Gross, podle něhož se tak zřejmě stalo.
29.4.
Bulharské úřady zabavily ve čtvrtek (26.4.) na letišti v Burgasu ukrajinské letadlo dopravující v rozporu se zbrojním embargem OSN zbraně určené pro africkou Eritreu. Nákladní letadlo letělo z České republiky, oznámila soukromá bulharská televize BTV s odvoláním na Národní bezpečnostní službu (NBS).
30.4.
Rakouský ministr financí Karl-Heinz Grasser nabídl svému českému protějšku Jiřímu Rusnokovi spolupráci mezi burzami cenných papírů v Praze a ve Vídni. Rakousko podle Rusnoka chce svázat spoluprací středoevropské burzy, aby se zvětšila jejich ekonomická váha.
"Rakušané mají iniciativu, jak spojit sílu středoevropských burz," řekl Rusnok ČTK a Hospodářským novinám v neděli (29.4.) ve Washingtonu, kde se účastní jarního zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky.
Rusnok se setkal s Grasserem na okraji jarního zasedání MMF a SB. Uvedl, že Rakousko vychází z toho, že pražská burza je "vylidněna", protože je tam málo titulů, s nimiž se obchoduje. Podobná je situace i na burzách jiných středoevropských států, a proto Rakušané přišli s iniciativou spolupráce. Námět budou zpracovávat podle Rusnoka experti.
30.4.
Světová banka poskytne České republice program pro modelování různých změn penzijního systému. Do Prahy proto přijedou za dva týdny dva experti SB, aby zaškolili pracovníky ministerstva práce a sociálních věcí. Řekl to v neděli (29.4.) ve Washingtonu ČTK a Hospodářským novinám ministr financí Jiří Rusnok po setkání s příslušnými představiteli Světové banky, kteří se starají o expertní pomoc ČR.
Změna důchodového systému je podle odborníků nutná, ale politicky velmi citlivá, a většina dosavadních vlád rozběh jeho reformy odkládala.
"Poskytnou nám a naučí naše lidi pracovat s počítačovým modelem, který umožní zadat velmi různé varianty systému za různých podmínek," řekl ministr. Dodal, že poté se vyhodnotí, které varianty jsou nejschůdnější.
30.4.
Ve Washingtonu skončilo jarní zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky.
Skončila rovněž třídenní schůzka ministrů financí Skupiny průmyslově nejvyspělejších států (G7) a Ruska. Právě ministři G7 na zasedání uvedli, že přes zpomalení hospodářského vývoje jsou základy pro růst světové ekonomiky solidní.
Za Českou republiku se zasedání MMF zúčastnili ministr financí Jiří Rusnok, jeho náměstek Jan Mládek a guvernér České národní banky Zdeněk Tůma.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
3.4.
Jeden z nejvyšších německých státních řádů - Velký kříž za zásluhy s hvězdou a stuhou - udělil v Berlíně prezident Johannes Rau českému velvyslanci Františkovi Černému na závěr jeho diplomatického působení v Německu. Ocenil tak jeho významný přínos k rozvíjení vztahů mezi oběma zeměmi.
Významných německých vyznamenání se v minulosti dostalo několika předním českým osobnostem. Nejvyšší řád udělovaný pouze hlavám států loni obdržel v Berlíně za státní návštěvy prezident Václav Havel. Velké kříže různých stupňů byly v minulých letech uděleny také kardinálovi Miloslavu Vlkovi, politikovi a publicistovi Pavlu Tigridovi a historikovi Janu Křenovi.
4.4.
Poprvé na tak vysoké úrovni se společně představily nové americké administrativě prezidenta George Bushe čtyři státy sdružené ve visegrádské čtyřce. Náměstci ministrů zahraničí České republiky, Polska, Maďarska a Slovenska během dvou dnů jednali s vysokými představiteli amerického ministerstva zahraničí, prezidentského úřadu a Kongresu.
Na semináři, který se konal ve středu (4.4.) na závěr návštěvy, zástupci všech čtyř zemí zdůraznili schopnost regionální spolupráce a politické vstřícnosti vůči Spojeným státům i po případném vstupu do Evropské unie, který se podle mínění uskuteční do roku 2004.
4.4.
Rozhovor s ředitelkou odboru komunikační strategie MZV Marií Chatardovou s názvem Informace o EU budou na zelené lince otiskl deník Právo.
4.4.
Kuratorium německé nadace pro odškodnění nuceně nasazených za války, v němž je zastoupena i ČR, stále není s to jednoznačně odpovědět na otázku, kdy začnou dlouho očekávané výplaty. Během zasedání správního výboru v Berlíně jeho předseda Dieter Kastrup pouze opakoval, že musí být napřed splněny podmínky zákona o odškodnění, což znamená, že musí být zamítnuty žaloby obětí u soudů v USA.
Český vyjednávač Jiří Šitler navrhuje, aby byly odděleny převažující požadavky nuceně nasazených od požadavků těch, kterým nacisté ukradli majetek. Zatímco vyplácení odškodného nuceně nasazeným již podle něj nic nebrání, žádosti o majetkové vyrovnání, kterých je mnohonásobně méně, stále zůstávají nedořešeny u amerických soudů.
4.4.
Český ministr zahraničí Jan Kavan nesouhlasí s názorem, že by Evropská unie měla přijímat přechodné období pro svobodu pohybu pracovních sil. Na postoj předsedy Evropské komise Romana Prodiho, že by se tím mělo uchlácholit německé a rakouské veřejné mínění, reagoval tím, že by se mělo uchlácholit i české. Kavan to řekl ČTK během své návštěvy řecké metropole Atény.
Navrhovanou kompenzaci české straně v podobě odkladu prodeje půdy cizincům odmítl s tím, že Česká republika nehodlá dělat směnný obchod mezi rozdílnými kapitolami vyjednávání.
4.4.
Náměstek ministra zahraničí Martin Palouš a prezident Mezinárodní romské unie Emil Ščuka v Praze podepsali memorandum o porozumění a spolupráci mezi ministerstvem a unií. "Je to nejstarší mezinárodní romská organizace, která měla v Praze v loňském roce svůj 5. světový kongres a podstatným způsobem posunula dopředu proces romské politické emancipace na mezinárodní úrovni," řekl ČTK po podpisu Palouš.
Ministerstvo je podle něj připraveno vést otevřený dialog o cílech Mezinárodní romské unie. Vzájemná spolupráce ministerstva a unie přitom není uzavřena dalším mezinárodním romským organizacím, sdělil ČTK tiskový odbor ministerstva.
5.4.
Visegrádská skupina sdružující Českou republiku, Slovensko, Polsko a Maďarsko vstupuje do politického povědomí Spojených států, řekl českým novinářům náměstek českého ministra zahraničí Pavel Telička po semináři o politickém a ekonomickém významu středoevropského regionu.
"Visegrád se i zde v Americe vrývá do povědomí lidí," řekl Telička, který se se skupinou svých kolegů náměstků ze zbývajících tří zemí zúčastnil dvoudenní pracovní návštěvy Spojených států. Skupina středoevropských politiků jednala s vysokými představiteli amerického ministerstva zahraničí, prezidentského úřadu a Kongresu.
Na semináři ve Washingtonu Telička řekl, že ČR se pochopitelně zaměřila na liberalizaci vztahů s Evropskou unií a pozapomněla na stejný postup se Spojenými státy. To je podle Teličky možný bod jednací agendy v příštích letech.
Vyslovil také přesvědčení, že se brzy vyřeší česko-americký spor o znění návrhu rezoluce OSN odsuzující porušování lidských práv na Kubě. ČR připojila do rezoluce dodatek, který k nelibosti Washingtonu hovoří o neúčinnosti amerického hospodářského embarga vůči ostrovu.
5.4.
Zástupce organizátorů desátého ročníku Česko-německé konference, která se letos konala v Jihlavě, přijal ministr zahraničí ČR Jan Kavan. Hlavním tématem letošního jubilejního ročníku jsou Národní zájmy ve sjednocující se Evropě. Pozvání pražské nadace Bernarda Bolzana a sudetoněmecké katolické organizace Ackermann-Gemeinde sem přijalo na 150 účastníků z řad historiků, politiků, politologů a dalších zájemců o tuto problematiku z ČR, Německa, Slovenska i Rakouska.
6.4.
Ani pět měsíců po aféře kolem ambasadora Ondřeje Havlína nemá Česká republika velvyslance v Bulharsku. Zastoupení v Sofii řídí chargé d'affaires Daniel Zámrský, avšak titul velvyslance má Havlín dál. "Víme, že dlouhodobě není (současný) stav zcela ideální," připustil na dotaz ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
Ministerstvo podle něj však zatím nenavrhlo vládě nástupce Havlína, jehož odvolání ze Sofie požadovala na podzim bulharská vláda kvůli jeho údajným urážlivým výrokům na adresu hostitelské země. Za chod ambasády je nyní odpovědný Zámrský, Havlín na jeho chod vliv nemá, zdůraznil Pospíšil. Havlín podle něj zatím zůstává velvyslancem jen "velice, velice formálně".
S podobně dlouhými pauzami, kdy byla republika v zahraničí zastoupena na nižší než velvyslanecké úrovni, měla česká diplomacie problémy i v minulosti, a to například i u pro republiku důležitějšího Německa.
6.4.
Jihlava se podle českého velvyslance v Německu Františka Černého stala důležitým místem pro česko- německý dialog, který pomáhá odstraňovat vzájemnou nedůvěru. Řekl to při zahájení desátého ročníku Česko-německé konference. V úvodu připomněl pozitivní změny v sousedských vztazích, kterých se podařilo dosáhnout v uplynulém desetiletí: od podepsání deklarace, přes spojenectví v NATO, až po živou spolupráci po celé délce státních hranic.
Zahájení se zúčastnila i německá ministryně spravedlnosti Herta Däublerová-Gmelinová.
9.4.
Zaskřípání v americko-českých vztazích v souvislosti s rezolucí OSN k porušování lidských práv na Kubě je podle českého velvyslance ve Spojených státech Alexandra Vondry "špičkou" dlouhodobějšího přehodnocování postoje USA k chování Česka na mezinárodní scéně. "Od určité doby si Američané kladou otázku, jestli si o nás nemyslili něco lepšího, než jsme," řekl Vondra v rozhovoru pro Český rozhlas - Radiožurnál.
Velvyslanec v této souvislosti zmínil problémy České republiky při plnění závazků, které sama dala Severoatlantické alianci. USA podle něj také váhají, zda Česku dávat "některé informace důvěrné povahy, aby pak nepronikaly někam jinam".
11.4.
Evropská integrace, o niž Česká republika a Turecko usilují, a možnosti vzájemné hospodářské spolupráce byly hlavními tématy jednání českého ministra zahraničí Jana Kavana s nejvyššími tureckými představiteli. ČTK o tom informoval mluvčí české diplomacie Aleš Pospíšil. Kavan přiletěl do Ankary v úterý večer (10.4.) na oficiální návštěvu.
V Ankaře se Kavan setkal se svým tureckým protějškem Ismailem Cemem, premiérem Bülentem Ecevitem, předsedou parlamentu Omerem Izgim a místopředsedou vlády Devletem Bahcelim. Přijal ho rovněž turecký prezident Ahmet Necdet Sezer.
Kromě zahraničněpolitických témat, jimž dominovalo úsilí obou zemí o vstup do Evropské unie a situace na Balkáně, se všechna ankarská jednání šéfa české diplomacie soustředila na současný stav a možnosti rozvoje hospodářské spolupráce mezi Tureckem a Českou republikou.
11.4.
Nejpozději po sedmi letech od rozšíření Evropské unie by se měl její pracovní trh plně otevřít pro pracovníky z nových členských států. Příslušný návrh společné pozice EU k citlivé kapitole "volný pohyb osob" v Bruselu předložila Evropská komise.
Podle českého ministerstva zahraničí se sedmileté období České republiky "s velkou pravděpodobností týkat nebude".
"Věřím, že EU bude k otázce (pohybu osob) přistupovat flexibilně a že bude umět rozlišovat mezi jednotlivými zeměmi," řekl ČTK z Ankary mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil, který v Turecku provází českého ministra zahraničí. Mluvčí soudí, že by se při hodnocení přechodného období po dvou letech jeho uplatňování mělo ukázat, že čeští zaměstnanci nejsou hrozbou například vůči Rakousku nebo Německu.
12.4.
V souvislosti s konferencí "Česká republika a Rakousko v sjednocující se Evropě", jež proběhla ve čtvrtek 29. března ve Vídni, se v ČTK a v deníku Mladá fronta Dnes objevily zprávy o údajné ochotě ministra Kavana "řešit spor o tzv. Benešovy dekrety formou smlouvy podobně, jako se to podařilo již v Německu". Mladá fronta Dnes ji dokonce označila za "zásadní změnu dosavadního postoje české diplomacie, která dosud prohlašovala, že tento problém uzavřela smlouva mezi Prahou a Vídní ze sedmdesátých let". Bude se prý jednat o "nové mezistátní smlouvě, která by s konečnou platností uzavřela otázku odsunu sudetských Němců".
13.4.
Jmenování Craiga Stapletona novým americkým velvyslancem v ČR lze podle českého velvyslance v USA Alexandra Vondry považovat za výraz toho, že Praha je jedním z oblíbených míst a těší se stálé pozornosti Spojených států. Vondra to řekl na tiskové konferenci.
Uvedl, že Stapleton je člověk, který se dobře zná s americkým prezidentem Georgem Bushem a prostřednictvím své manželky je s prezidentovou rodinou spřízněn. Vondra očekává, že nový velvyslanec by mohl do Prahy přijet "snad někdy v létě".
13.4.
Ministr zahraničí Jan Kavan popřel informace tisku o tom, že se bude jednat o nové česko- rakouské smlouvě, která by s konečnou platností uzavřela otázku odsunu sudetských Němců. Při schůzi sněmovního zahraničního výboru označil tyto informace za "matoucí nesmysly" a "hlouposti", které nemají nic společného s realitou. Někteří poslanci ODS ale dali najevo, že Kavanova vyjádření o těchto otázkách jsou nejasná a nejednoznačná.
17.4.
Představa, že česká diplomacie může ustoupit v otázce prodeje půdy cizincům výměnou za volný pohyb pracovníků, je podle ministra zahraničí Jana Kavana naivní. Tato varianta je podle něj nerealistická a nevýhodná. Úkolem české diplomacie je vyjednat výhodnější podmínky, než nabízí tento handl, řekl na tiskové konferenci Kavan. Omezení pohybu pracovních sil by podle něj mohlo trvat jen dva roky, zatímco ochrana české půdy a majetku před silným evropským kapitálem až deset let.
18.4.
Země Evropské unie, které tvoří část Komise OSN pro lidská práva, by měly při zasedání komise v Ženevě podpořit český návrh rezoluce kritizující nerespektování lidských práv na Kubě. ČTK to řekl český velvyslanec při OSN v Ženevě Miroslav Somol s tím, že výsledek hlasování zůstává nejistý a zatím není známa ani přesná hodina, kdy k němu dojde.
Jednotné kladné pozice zemí EU bylo dosaženo změnou odstavce v návrhu rezoluce, kterou ČR odevzdala sekretariátu OSN v Ženevě 11. dubna. Změna vychází z návrhu Francie a týká se ekonomické situace Kuby. Podle Somola s kompromisním zněním nemají problém ani Spojené státy. Český velvyslanec nicméně odmítl předpovídat výsledek hlasování a uvedl pouze, že bude těsný.
S cílem podpořit lidská práva a ekonomickou prosperitu na Kubě by měly členské státy EU podniknout kroky ke zlepšení ekonomické situace kubánského lidu, uvádí se v konečné verzi sporného odstavce.
18.4.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k rezoluci o dodržování lidských práv na Kubě.
19.4.
Přibližování České republiky a Kypru k Evropské unii, posilování vzájemné obchodní výměny a řada multilaterálních otázek byly klíčovými tématy, o nichž v kyperské Nikósii jednal český ministr zahraničí Jan Kavan s předními kyperskými představiteli.
Otázka budoucího vstupu obou zemí do EU dominovala rozhovorům šéfa české diplomacie s jeho kyperským protějškem Joannisem Kasulidisem, hlavním kyperským vyjednávačem s EU Giorgiusem Vassiliuem a předsedou parlamentu Spyrosem Kyprianem už proto, že obě země patří do tzv. "lucemburské skupiny" šesti kandidátských států. Ty mají velkou šanci vstoupit do unie nejpozději v roce 2004, řekl ČTK z Nikósie mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
19.4.
Na téma rezoluce o dodržování lidských práv na Kubě hovořil s redaktorem deníku Lidové noviny ministr zahraničních věcí a místopředseda vlády Jan Kavan.
19.4.
Dalším obsáhlým tématem jednání českého ministra zahraničí Jana Kavana na Kypru byla oblast vzájemného obchodu mezi oběma státy, jehož potenciál ani zdaleka není naplněn. Za hlavní příčinu tohoto stavu označil Pospíšil absenci dvou zásadních smluv, které se Kypr a ČR vynasnaží nově uzavřít ještě před vstupem do EU - dohody o vzájemné ochraně investic a dohody o zamezení dvojímu zdanění. ČR nemá dosud s Kyprem ani dohodu o volném pohybu zboží, což český vývoz na ostrov dosti znevýhodňuje.
Česká delegace pozorně vyslechla rovněž pohled kyperské strany na problém rozděleného ostrova. Česká republika v této souvislosti velmi vítá stanovisko Bruselu, který už nepodmiňuje připravované rozšiřování unie vyřešením kyperské otázky, zdůraznil Pospíšil. Úspěšnému vyřešení tohoto letitého problému podle ČR výrazně napomůže právě vstup Kypru do EU, dodal.
19.4.
Text návrhu rezoluce ke Kubě, který předložila Česká republika na zasedání Komise OSN v Ženevě (18.4.), uveřejnil deník Lidové noviny.
20.4.
Takzvaná nulová varianta ani těžké havárie nepatří podle sekretáře komise pro hodnocení vlivu jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí Zdeňka Kříže do zprávy, která se posouzením ekologických vlivů Temelína zabývá. Kříž tak na dotaz ČTK odmítl požadavek na zařazení těchto variant do zprávy, který v diplomatické nótě zaslala českému ministerstvu zahraničí rakouská vláda. Ministerstvo ČTK sdělilo, že nótu obdrželo a předalo ji k odbornému posouzení komisi.
Rakušané podle ministerstva v nótě konkretizovali své požadavky, které již dříve signalizovali. "Rakouský velvyslanec zároveň potvrdil hodnocení zprávy rakouským ministerstvem životního prostředí jako dokumentu, který je v mnoha částech seriózní a kvalifikovaný...," uvádí se v písemném prohlášení, které ministerstvo zaslalo ČTK.
23.4.
Evropská komise si všímá článků v českém tisku z pera politiků, ve kterých se nepolemizuje o rychlosti či směřování evropské integrace, ale o jejím samotném smyslu, řekl státní tajemník Pavel Telička po setkání s několika vysokými činiteli komise. Upozornil, že exekutiva EU věnuje těmto projevům zvýšenou pozornost v době, kdy se proces rozšíření blíží k rozhodujícím momentům stanovení konkrétního scénáře.
23.4.
Případné osamostatnění menší jugoslávské republiky Černé Hory, kde nyní v parlamentních volbách těsně zvítězili stoupenci nezávislosti, by mohlo být pro situaci na Balkáně jedním z destabilizujících prvků. Je o tom přesvědčen zvláštní zmocněnec OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier. Odtržení Černé Hory by podle něj mohlo posílit nacionalistické nálady i v jiných oblastech Balkánu, například v jihosrbském Kosovu.
23.4.
Čínsko-české hospodářské spolupráci by podle ministrů zahraničí Tchang Ťia-süana a Jana Kavana neměly bránit odlišné názory na některé věci. Kavan to řekl novinářům po schůzce obou diplomatů, kteří současně potvrdili zájem na prohlubování česko-čínské ekonomické spolupráce. Tchang podle Kavana vyjádřil například připravenost umožnit letos dovoz 1000 osobních vozů z ČR do Číny. Šéf čínské diplomacie ale zároveň před novináři kritizoval loňskou návštěvu tibetského dalajlámy v ČR, když hovořil přímo o narušení vztahů.
23.4.
Evropská komise požádala Českou republiku, aby poskytla další dodatečné informace k aplikaci unijní legislativy v oblasti ochrany životního prostředí. Na jejich rychlém zpracování záleží, zda ČR při jednání s EU tuto kapitolu do letošního léta uzavře, či nikoli.
Státní tajemník ČR Pavel Telička byl při jednání s vysokými úředníky komise v Bruselu ujištěn, že je už zpracováván návrh společného stanoviska EU vůči ČR v této obtížné kapitole. Zároveň však byly formulovány požadavky na další upřesnění. V některých případech se ukázalo, že komise chce něco, co už jí česká strana poskytla, v jiných byly její nářky oprávněné.
"Nelze zaujmout stanovisko k žádosti o přechodné období pro nakládání s odpadními vodami, dokud nemáme specifikaci, jakých citlivých zeměpisných oblastí se má týkat, nebo zda jde o celé území ČR. Nestačí nám slovní ujištění, potřebujeme papír s konkrétními údaji," řekl ČTK Jean-François Verstrynge, náměstek generálního ředitele EK pro životní prostředí, s nímž se P. Telička v Bruselu setkal.
24.4.
Ani případná neshoda mezi Českem a Rakouskem v otázce obsahu analýzy vlivů jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí, či případně zvláštního doplňujícího dokumentu o této věci, by podle českého ministra zahraničí Jana Kavana neměla zabránit dokončení procesu z Melku. Tam se vrcholní představitelé ČR a Rakouska dohodli na prověrce Temelína, kterou provede nezávislá komise.
Rakouský premiér Wolfgang Schüssel novinářům po zasedání rakouské vlády řekl, že proces posuzování dopadů elektrárny na životní prostředí považuje za přerušený. Podle jeho názoru musí proto být také odloženo veřejné slyšení k Temelínu, plánované na 9. květen do Lince. Rakousko podle něj navázalo s českou vládou kontakty, protože s předloženou dokumentací není spokojeno.
24.4.
Velvyslanec České republiky v Německu František Černý v Berlíně předal spolkovému kancléři Gerhardu Schröderovi nejvyšší české vyznamenání - Řád Bílého lva, které udělil prezident Václav Havel in memoriam bývalému kancléři SRN a předsedovi sociálních demokratů (SPD) Willymu Brandtovi za zásluhy o český stát.
24.4.
Ministr zahraničních věcí České republiky Jan Kavan upřesnil, že před týdnem obdržel od rakouské strany nótu, která požaduje, aby analýza zpracovala i takzvanou nulovou variantu a variantu velké havárie. Ty ovšem původní dohody z rakouského Melku neobsahovaly. Nóta také podle Kavana upozornila na fakt, že předání analýzy se o deset dní zdrželo kvůli jejímu pomalému překladu z češtiny do angličtiny.
"Pokud by rakouská strana došla k závěru, že vzhledem k tomu maximálně desetidennímu zpoždění v odevzdání překladu, že by to mělo znamenat odložení veřejného slyšení o těch maximálně deset dní, tak toho budu litovat, ale budu to plně respektovat," řekl J. Kavan. Upozornil, že nótu předal odborné komisi, která analýzu vypracovávala. Komise však už svou práci ukončila a její vyjádření je možné očekávat za několik dní.
25.4.
Evropská komise navrhla, aby se státy EU a evropské instituce začaly zabývat tím, jak bude organizována debata o budoucnosti Evropské unie, a to s výhledem na summit EU v Göteborgu, který se uskuteční 15. a 16. června. Po zahájení široké debaty o budoucí evropské integraci volali šéfové států a vlád na prosincovém summitu v Nice a komise nyní předkládá varianty, jak by měla diskuse vypadat.
Ochotu zapojit se do debaty o budoucnosti Evropy a její další integraci EU deklaroval v Bruselu v minulých dnech například slovenský vyjednavač Ján Figeĺ. Také český státní tajemník Pavel Telička v Bruselu podotkl, že členské státy začínají důkladněji hodnotit kandidátské země z hlediska partnerství pro debatu, a postěžoval si v této souvislosti, že Česku prokazují medvědí službu články některých politiků, kteří nepolemizují o rychlosti či směřování evropské integrace, ale o jejím smyslu.
26.4.
Český ministr zahraničí Jan Kavan přijel na dvoudenní návštěvu Francie, jejíž náplň tvoří především jednání s vysokými státními představiteli hostitelské země, týkající se otázek vstupu České republiky do Evropské unie.
26.4.
Irák vyhostil jednoho z českých diplomatů. Reagoval tak na obdobný krok české strany. Irácké velvyslanectví v Praze bylo před několika dny totiž informováno o rozhodnutí prohlásit jednoho z jeho pracovníků "za personu non grata", uvedl na dotaz ČTK náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček.
V rámci "recipročního opatření", které Bagdád k tomuto datu oznámil, Irák "během několika dnů nuceně opustí atašé-radista zastupitelského úřadu", uvedl v telefonickém rozhovoru Kmoníček, který je nyní v Tunisku.
Činnost konzula a druhého tajemníka iráckého velvyslanectví Ahmada Chálíla Ibráhíma Sámira Aní byla podle českého ministerstva zahraničí neslučitelná se statutem diplomata. Ministerstvo se loni pokusilo oživit překvapivou misí vztahy s Irákem, který je na jedné straně kvůli chování režimu Saddáma Husajna mezinárodně sankciován, ale zároveň i ekonomicky přitažlivý.
Ministerstvo zdůraznilo připravenost "napomoci příjezdu nového iráckého diplomata tak, aby činnost zastupitelského úřadu Iráku v Praze nebyla (českým) opatřením narušena".
26.4.
Český ministr zahraničí Jan Kavan v Paříži potvrdil, že dal příkaz k vypovězení iráckého diplomata z Prahy. Řekl ale, že důvodem nebyla jeho činnost proti irácké opozici.
"Potvrzuji, že jsem dal takový příkaz a že příslušný irácký diplomat dostal relativně krátkou lhůtu k tomu, aby opustil ČR," řekl Kavan českým novinářům během své návštěvy Paříže. "Pokud vím, tak již tak učinil," dodal.
"Pochopitelně očekáváme reciproční opatření ze strany Iráku, to je běžné," řekl český ministr.
Jeho náměstek Hynek Kmoníček mezitím sdělil, že Irák musí během několika dnů opustit atašé-radista českého zastupitelského úřadu.
Pokud jde o důvody vypovězení iráckého diplomata, Kavan řekl, že dostal na stůl "podklady, z nichž jasně vyplynulo, že se tento diplomat zabýval činností, která více než přesahovala jeho diplomatické povinnosti, tedy činností, která nebyla v souladu s tím, jak očekáváme, že se diplomaté v ČR budou chovat".
26.4.
Francie nemá žádné zvláštní problémy v souvislosti s volným pohybem osob po vstupu nových zemí do Evropské unie a je pro dosažení rozumného kompromisu v tomto směru. V souvislosti s požadavkem Německa na sedmiletý odklad pro volný pohyb osob to v Paříži řekl francouzský ministr zahraničí Hubert Védrine po setkání se svým českým kolegou Janem Kavanem.
Védrine současně zdůraznil, že česká vstupní jednání hodnotí Francie velmi pozitivně. Je to vstup, který se dobře připravuje a jednání postupují zdárně kupředu, dodal a vyslovil přesvědčení, že ČR je mezi zeměmi, které budou připraveny jako první.
Kavan se sešel také s francouzským státním ministrem pro evropské záležitosti Pierrem Moscovicim, který přijede v červnu na návštěvu Prahy.
26.4.
Neochota mluvit o konkrétním datu rozšíření Evropské unie je mnoha lidmi v ČR interpretována tak, že EU je navenek pro rozšiřování, ale nemíní to vážně. V diskusi ve Francouzském ústavu pro mezinárodní vztahy (IFRI) v Paříži to uvedl český ministr zahraničí Jan Kavan, který je na dvoudenní návštěvě Francie.
Když proces rozšiřování potrvá příliš dlouho, lidé ztratí zájem, převáží skepse a vytvoří se úrodná půda pro fenomén Haider, uvedl ministr v narážce na vlivného představitele rakouské krajní pravice.
Kavan připustil, že i v ČR se objevují příznaky podrážděnosti vůči EU, podobně jako v Polsku. Přes veškerá negativa a nedokonalosti Evropské unie to ale neznamená, že zůstat mimo EU by bylo lepší, řekl šéf české diplomacie. Nechceme do ní vstupovat jako rušivý prvek, ale chceme pomoci při jejím zdokonalování, dodal.
27.4.
Možnost "obchodu" s Evropskou unií při vyjednávání o volném pohybu pracovníků a o prodeji nemovitostí a půdy cizincům po vstupu země do unie vyloučil v Paříži český ministr zahraničí Jan Kavan.
Nedojde k obchodu nebo handlu mezi dvěma kapitolami o volném pohybu osob a o volném pohybu kapitálu, uvedl souvislosti s požadavkem Německa a dalších zemí na sedmiletý odklad volného pohybu osob z nových členských států a s úvahami o možnosti ústupků v této oblasti výměnou za zmírnění českého postoje, pokud jde o prodej nemovitostí.
Objevují se úvahy, že si to vláda přeje, ale není tomu tak, řekl šéf české diplomacie na tiskové konferenci uspořádané na závěr své návštěvy Francie. Jako vysvětlení uvedl, že česká strana usiluje o co nejrychlejší uzavření kapitoly o volném pohybu kapitálu - zřejmě již v příštích několika měsících - rozhodně však dlouho před uzavřením kapitoly o volném pohybu osob.
Kavan připomněl, že ČR žádala v rámci kapitoly o volném pohybu kapitálu o dvě přechodná období - pěti let pro prodej vedlejších nemovitostí a deset let pro prodej zemědělské půdy a lesů.
27.4.
Česká republika v odpovědi na nótu zdůraznila maximální zájem na uklidnění česko-rakouských vztahů v této kauze. Rakousko v nótě požadovalo doplnit zprávu o přezkoumání Temelína.
Ministerstvo zahraničí ČTK ve svém prohlášení sdělilo, že odpověď obdržel rakouský velvyslanec v Praze Klas Daublebsky od vrchního ředitele sekce mnohostranných vztahů resortu zahraničí Alexandra Slabého. Odpověď ale neuspokojila rakouského ministra životního prostředí Wilhelma Molterera. Požaduje proto jednání s českou vládou, aby se vyjasnilo "rozdílné pojetí" dohod z Melku.
30.4.
Ukrajinské letadlo zabavily ve čtvrtek (26.4.) bulharské úřady na letišti v černomořském Burgasu. Stroj, který zde přistál kvůli doplnění pohonných hmot, měl na palubě zhruba 30 tun zbraní, včetně samopalů Kalašnikov, a munice v hodnotě kolem 250.000 dolarů (zhruba 9,680.000 korun). Letadlo startovalo zřejmě z Ostravy-Mošnova. Zbraně ale nebyly podle českého ministerstva zahraničí rozhodně vyváženy legálně. Bulharský novinář Nikolaj Chavdarov ČTK sdělil, že úřady letadlo Il-76 se zbraněmi z České republiky zadržely na základě informací amerických tajných služeb.
30.4.
Ministerstvo zahraničí přiznalo, že povolilo vývoz zbraní, které zadržely bulharské orgány na cestě z České republiky do severoafrické Eritreje. Na dovoz zbraní do dané země je uvaleno embargo ze strany Rady bezpečnosti OSN i Evropské unie. Ministerstvo se brání, že v kauze, která ohrožuje pověst České republiky, vydalo povolení na vývoz uvedeného vojenského materiálu do Gruzie a nikoli do Eritreje.
"Celý obchodní případ se od počátku vyvíjel plně legálně," uvedl mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil na dotaz ČTK. Příslušné resorty mají přitom při schvalování konkrétních žádostí o vojenský export dbát o to, aby existovaly záruky, že zbraně skončí skutečně v příslušné zemi a ne jinde. Která firma získala v daném případě vývozní licenci a proč byly zbraně do Gruzie přepravovány ukrajinským letadlem, ministerstvo ČTK zatím nesdělilo.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
2.4.
Britský spisovatel indického původu Salman Rushdie a americký spisovatel a dramatik Gore Vidal večer vystoupili v Divadle Ypsilon v rámci letošního 11. ročníku Festivalu spisovatelů Praha, který se uskutečnil od 1. do 6. dubna. Do jeho záhlaví pořadatelé vybrali citát italského spisovatele Prima Leviho "Když ne teď, kdy?".
Česká televize uvedla, že na několika místech Prahy se objevily plakáty, které Rushdieho označují za morálního zvrhlíka a parazita svobody slova. Autor, kterého kvůli jeho knize Satanské verše odsoudili íránští fundamentalisté k smrti, přesto odmítal policejní ochranu.
5.4.
Sedmileté lhůty zamezující volnému pohybu pracovních sil z nových členských zemí Evropské unie po jejich přijetí, jak je požaduje Německo a Rakousko, jsou "značně přehnané". Prohlásil to v rozhovoru pro rakouskou agenturu APA bývalý poradce prezidenta Václava Havla Karel Schwarzenberg.
"Považuji sedm let za opravdu hodně přehnané," řekl. "Když Rakousko zároveň prohlašuje, že potřebuje (z východu) počítačové odborníky, dostává to všechno poněkud divnou příchuť," dodal.
Bývalý prezidentský poradce však připustil, že přechodné lhůty v rozšiřování EU považuje "v některých oblastech" za "absolutně nezbytné", a to pro obě strany. Právě tak by se ale obě strany měly snažit o "plavný průběh" rozšíření, což by se mělo projevovat především v co možná nejrychlejším odstraňování všech vzájemných překážek a potíží. Dokonce i jednání s rakouskými odborovými svazy prokázalo, že "strach před ohromnou záplavou pracovních sil z východu je neoprávněný".
K rakouskému návrhu na vytvoření "strategické iniciativy" se sousedy vstupujícími do EU Schwarzenberg poznamenal pouze tolik, že "by bylo hezké, kdyby byla naplněna nějakým obsahem". Vídeň by v tomto ohledu mohla začít s "konkrétními praktickými kroky" v podobě výstavby kapacitního silničního spojení nebo vytváření společných celnic na hranicích.
6.4.
Dva tisíce zájemců navštívily 11. Festival spisovatelů Praha, který skončil po šesti dnech večerním programem ve Studiu Ypsilon. Veřejná vystoupení autorů pak na Internetu sledovaly milióny lidí. Letošní ročník, jehož největšími hvězdami se stali Salman Rushdie a Gore Vidal, zhodnotila viceprezidentka festivalu Vlasta Brtníková jako mimořádně úspěšný. "Večer Salmana Rushdieho vidělo prostřednictvím webových stránek listu pět miliónů osob. Lidé z celého světa nám pak volali a chtěli na festival přijet," řekla ČTK Brtníková.
12.4.
V prostředí dostihového sportu se neodehrává o mnoho víc kriminálních případů než v ostatních sportovních odvětvích, jak by se mohlo zdát po intenzívní četbě románů Dicka Francise. "Trochu jsem to doplňoval, protože jsem samozřejmě chtěl, aby se moje knihy četly," vysvětlil novinářům v Praze světoznámý spisovatel detektivních románů, v nichž koně a žokejové hrají vždy hlavní roli. Francis je od středy(11.4.) na návštěvě České republiky na pozvání nakladatelství Olympia, které vydalo téměř celé jeho dílo a jež mu také předalo nakladatelskou cenu za vynikající dlouholetou autorskou spolupráci.
12.4.
Dvě desítky snímků z celkového počtu 89 filmů, které byly letos promítnuty na festivalu Jeden svět v Praze, mohli vidět v týdnu od úterý (17.4.) do soboty (21.4.) také diváci v olomouckém Divadle hudby. Mezi snímky nechyběly ani dva oceněné filmy, informovala novináře Jana Keprtová ze společnosti Člověk v tísni při České televizi.
Mezinárodní Festival Jeden svět, který je jednou z největších evropských přehlídek dokumentárních filmů s lidsko-právní tematikou v Evropě, se koná pod záštitou prezidenta Václava Havla a vysoké komisařky OSN pro lidská práva Mary Robinsonové.
12.4.
Týdeník Ekonom otiskl rozhovor s generálním ředitelem Škody Praha Lubomírem Kovaříkem. Hlavním tématem byla problematika Jaderné elektrárny Temelín.
13.4.
Obrovské fotoportréty prezidenta Václava Havla s červenou šerpou přes vypjatou hruď s manželkou Dagmar po boku, Václav Hudeček napůl skrytý za výřezem houslí a Václav Klaus s úsměvem známým z prvních let transformace zdobí nyní stěny Českého centra v New Yorku v rámci výstavy, kterou tam ve čtvrtek (12.4.) otevřel český fotograf Jadran Šetlík.
Čestným hostem na inauguraci byl předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus, jehož portrét vznikl, jak řekl Šetlík ČTK, před necelými dvěma měsíci. "Až odjedu, zase ho sundají a dají tam někoho jiného," zavtipkoval Klaus v krátkém proslovu směrem ke svému portrétu, u něhož se nechal zvěčnit s mnoha hosty.
13.4.
Bělorusko vyhostilo šéfa kanceláře Běloruského centra při společnosti Člověk v tísni Michala Plavce. ČTK to sdělila sama společnost s tím, že příslušníci Výboru státní bezpečnosti (KGB) dopoledne Plavce vyslechli a zapečetili kancelář společnosti v Minsku. Oficiálním důvodem jeho vyhoštění bylo porušení přihlašovací povinnosti, sdělil ČTK ředitel Společnosti při České televizi Člověk v tísni Tomáš Pojar. Plavec se údajně zdržoval na jiné adrese, než měl uvedeno v dokladu.
13.4.
Tzv. temelínské otázky se týkal rozhovor s poradcem ministra průmyslu a obchodu pro ekologii Jiřím Hanzlíčkem, uveřejněný v deníku Právo.
14.4.
K otázkám vztahů Jihočechů a Rakušanů se na stránkách deníku Právo vyjadřoval hejtman budějovického kraje Jan Zahradník (ODS).
20.4.
Český reportér Jaromír Štětina převzal ve čtvrtek (19.4.) ve Washingtonu cenu za dokumentární film Odvrácená strana světa, který zachycuje situaci obyvatel čečenského správního centra Grozného obleženého ruskými jednotkami. Cenu udělila Univerzita Johnse Hopkinse. Snímek byl vybrán v konkurenci 230 příspěvků z 38 zemí.
Štětina při převzetí ceny uvedl, že snímek věnuje lidem, kteří museli trpět v Grozném. Film vznikl loni ve společnosti Člověk v tísni při České televizi. Spolu se Štětinou převzal ocenění i ředitel společnosti Tomáš Pojar.
23.4.
Společnost Člověk v tísni při České televizi doručila na Ukrajinu humanitární pomoc vlády České republiky, určenou pro nemocnice v oblastech postižených černobylskou havárií. ČTK o tom informovala sama společnost.
Společnost Člověk v tísni předala městské nemocnici v Korosteni a dětské nemocnici v Žytomiru analyzátor krevních plynů a minerálů, stomatologickou soupravu, operační cystoskop a diagnostické chemikálie v celkové hodnotě téměř 1,700.000 korun.
Pomoc je financována ze zvláštního fondu ministerstva zahraničních věcí, ze kterého český stát financuje programy pomoci obětem ekologických a humanitárních katastrof na celém světě, jako bylo například zemětřesení v Indii a Salvadoru, požáry v Řecku a další.
24.4.
Nová budova obecní školy, o jejíž výstavbu se postarala česká humanitární organizace ADRA, byla odevzdána do užívání v kosovském Balovaci. Větší část nákladů uhradilo české ministerstvo zahraničních věcí. ČTK to sdělilo tiskové oddělení ministerstva obrany ČR.
Škola se nachází v prostoru odpovědnosti české průzkumné roty mezinárodních sil v Kosovu (KFOR) a její rekonstrukci již loni v září zahájili dobrovolníci z organizace ADRA za vydatné pomoci českých průzkumníků. Vojáci pomáhali se svojí technikou především při terénních úpravách okolí školy a významně se rovněž podíleli na vybudování inženýrských sítí.
24.4.
Deset let po zahájení repatriace tzv. volyňských Čechů z ukrajinské oblasti postižené havárií na černobylské jaderné elektrárně žijí v zamořeném pásmu stále stovky českých rodin. Podle informací představitelů českých národnostních spolků na Ukrajině jim česká vláda pomáhá ozdravnými pobyty dětí, přestěhováním části obyvatel i finančními příspěvky. Změny z posledních let jim však značně zkomplikovaly vyhlídky na přesídlení do vlasti.
Češi se stěhovali z ukrajinského oblastního střediska Žytomyru vzdáleného asi 140 kilometrů od Kyjeva, z obcí Mala Zubivščyna, z Malynivky a dalších vesnic, kde vznikly tzv. radioaktivní skvrny. Ty jsou tam stále, i když radiace, jak říkají, "šla do země". Kdo ale neodjel v letech 1991 až 1994, měl smůlu. Dnes mají stále teoreticky šanci se odstěhovat, pokud dokáží svůj český původ, zajištěné ubytování a zaměstnání a pokud mají konto v bance ve výši kolem 7000 dolarů. To je pro mnohé z nich nepřekonatelná překážka.
26.4.
Jeden a půl tisíce příslušníků předních šlechtických rodin z 16 zemí Evropy od pátku (27.4.) hostily Karlovy Vary, kde se uskutečnil již pátý ročník evropského setkání šlechty. Do největších českých lázních přijeli kromě členů habsburského rodu například princ Martin Windischgrätz, hraběnka Esterházy, Lobkowiczové, Černínové či potomci někdejšího železného kancléře Bismarcka, sdělil ČTK jeden z pořadatelů Marián Odlevák.
Urození návštěvníci podle něj obsadí na pět dnů většinu lázeňských hotelů a penzionů. "Akce se snaží navázat někdejší tradice Karlových Varů, kam se ještě před půl stoletím sjížděla šlechta z celé Evropy," řekl Odlevák.
26.4.
Rozhovor s předsedkyní Státního úřadu pro jadernou bezpečnost Danou Drábovou otiskl deník Hospodářské noviny.
27.4.
Dodavatelé zařízení pro čínskou tepelnou elektrárnu Šen-tchou za 268,5 miliónu dolarů, kterými jsou Škodaexport, Škoda Praha, Škoda Energo a slovenské SES Tĺmače, parafovaly konsorciální smlouvu. "Podpis konsorciální dohody je tak již formalitou," řekl ČTK náměstek generálního ředitele Škodaexportu Zdeněk Šíma s tím, že parafovaná smlouva je nezpochybnitelná.
27.4.
Testy etapy spouštění s výkonem reaktoru do 55 procent zatím v prvním bloku Jaderné elektrárny Temelín nebudou pokračovat a opětovné zvyšování výkonu reaktoru personál zahájí zřejmě až po víkendu. Mluvčí elektrárny Milan Nebesář uvedl, že pracovníci společnosti Škoda Energo stále dochlazují turbínu a vyhodnocují údaje, které získali při posledním zkušebním provozu turbosoustrojí.
28.4.
Generální ředitel společnosti ČEZ Jaroslav Míl poskytl rozhovor deníku Právo. Hlavník tématem byla problematika elektrické energie jak v českém, tak též světovém měřítku.

