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PŘÍLOHA Č. VIII - VZOROVÁ OSNOVA PROJEKTOVÉHO DOKUMENTU

Kompletní projektový dokument předkládaný v rámci Programu transformační spolupráce pro rok 2025 obsahuje následující součásti, které se vkládají do systému Grantys do sekce Soubory:

I. Tabulka výstupů a aktivit projektu transformační spolupráce pro rok 2025 (pro rok 2025 a všechny následující roky u víceletých projektů; v českém jazyce v MS Word)
II. Strukturovaný rozpočet projektu pro rok 2025 (pro rok 2025 a všechny následující roky u víceletých projektů; v českém jazyce v MS Excel)
III. Žádost o podporu v rámci dotačního titulu Programu TRANS MZV pro rok 2025 – (v českém jazyce v MS Word i v PDF s podpisem statutárního zástupce, tzn. dva dokumenty)
IV. Identifikační formulář projektu (obsahující titulní list v předepsané grafické podobě, identifikační formulář a popis projektu dle předepsané struktury; v PDF s podpisem statutárního zástupce i v MS Word, tzn. dva dokumenty)
V. Časový harmonogram aktivit projektu (pro rok 2025 a všechny následující roky u víceletých projektů v MS Word)
VI. Souhlas se zpracováním osobních údajů (v PDF s podpisy statutárního zástupce podepsaného v příloze III a projektového manažera/jiného pracovníka podepsaného v příloze IV, v českém jazyce)
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