Pozvánka na virtuální debatu ke korespondenční volbě (14. 11. 2024 v 19 h. SEČ)

V červnu 2024 schválila Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR návrh zákona, který umožní českým občanům volit korespondenčně ve sněmovních, prezidentských a evropských volbách. V srpnu novelu zákona schválil rovněž Senát Parlamentu ČR a na konci srpna pak byla podepsána i prezidentem Petrem Pavlem. Novela zákona o správě voleb znamená, že Češi budou moci historicky poprvé volit korespondenčně při parlamentních volbách již na podzim 2025.

Jak bude možné volit korespondenčně a co k tomu budou občané potřebovat? Iniciativa Chceme volit distančně, Ministerstvo zahraničních věcí a Ministerstvo vnitra zvou na virtuální debatu o praktických stránkách korespondenční volby. Zástupci ministerstev vysvětlí, jak bude korespondenční volba probíhat, co budou občané potřebovat vyřídit, aby se mohli do korespondenční volby zapojit. V závěru debaty bude čas na dotazy a diskuzi.

Hlavní hosté virtuální debaty:
· JUDr. Martin Smolek, Ph.D., LL.M., vrchní ředitel sekce právní a konzulární, MZV ČR;
· Mgr. Pavel Pešek, ředitel Konzulárního odboru MZV ČR;
· Mgr. et Mgr. Tomáš Jirovec, ředitel Odboru voleb, MV ČR;
· JUDr. Ivan Záleský, vedoucí oddělení Konzulárního odboru MZV ČR;
· JUDr. Jiří Krátký, M.A., vedoucí Oddělení pro krajanské záležitosti, MZV ČR.

Virtuální debata ke korespondenční volbě se uskuteční ve čtvrtek 14. listopadu 2024 v 19 hodin (SEČ). Další časová pásma:
· čtvrtek 14. 11. 2024 @10:00am Los Angeles (PST)
· čtvrtek 14. 11. 2024 @1:00pm Washington, DC (EST)
· čtvrtek 14. 11. 2024 @18:00 Londýn (UTC)
· čtvrtek 14. 11. 2024 @21:00 Turecko (EEST)
· pátek 15. 11. 2024 @5:00am Sydney (AEST)
· pátek 15. 11. 2024 @7:00am Auckland, NZ (NZDT)

K účasti na virtuální debatě je nutno přihlásit se přes přihlašovací formulář: https://1url.cz/b1Bmu. Přihlášeným bude v dostatečném časovém předstihu zaslán odkaz.
