
ZÁZNAM
z plenárního zasedání České komise pro UNESCO
dne 7. června 2024 od 10:00
v Černínském paláci
Přítomní členové České komise pro UNESCO a jejich zástupci: 
prof. PhDr. Stanislav Štech, CSc. (předseda Komise); JUDr. Ing. Martin Pizinger (MZV, první místopředseda Komise); RNDr. Jana Dlouhá, PhD. (místopředsedkyně Komise, předsedkyně Sekce pro vědu, vzdělání a informatiku); Ing. arch. Věra Kučová (NPÚ, předsedkyně Sekce pro kulturu a komunikaci); doc. Ing. Martina Pásková, Ph.D. (předsedkyně Sekce pro životní prostředí); 

Mgr. Michal Beneš; CSc., PhDr. Yvona Havel, MBA (za MMR); Ing. Pavel Jirásek; Mgr. Kateřina Klementová; PhDr. Helena Koenigsmarková; Mgr. Jan Mařík Ph.D.; RNDr. Radek Mikuláš, CSc et DSc.; Mgr. Jiří Orna; Ph.D., doc. PaeDr. RNDr. Milada Švecová, CSc; PhDr. Zdenka Mansfeldová CSc.; PhDr. František Med (vedoucí tajemník Komise); Mgr. Magdalena Lokayová (za MŠMT); Mgr. Václav Pražák; Ing. Barbora Růžičková, Ph.D. (za MŽP); doc. PhDr. Zdeněk Uherek, CSc., PhDr. Jiří Woitsch, Ph.D.; Ing. Vlastislav Ouroda, Ph.D.; Mgr. Kateřina Stárková (za MK).

Sekretariát Komise: PhDr. Lucie Michel Lekešová, PhD., Mgr. Pavlína Gjurič 

Hosté:  Ing. Jiřina Valentová (stálá představitelka ČR při UNESCO, online); PhDr. Přemysl Mácha, Ph.D. (Akademie věd ČR); 

Zasedání řídil prof. PhDr. Stanislav Štech, CSc., předseda České komise pro UNESCO (dále jen „Komise“).
1. Přijetí programu zasedání
Předsedající představil návrh programu zasedání a vyzval k předložení dodatečných bodů.  
Plenární zasedání schválilo program zasedání v předloženém znění. 
2. „Paměť, trauma a smíření – přírodní a kulturní dědictví Ralska jako výzva“ - host zasedání - PhDr. Přemysl Mácha, Ph.D. (Etnologický ústav Akademie věd ČR, v.v.i.)
Host plenárního zasedání P. Mácha vystoupil s přednáškou shrnující hlavní poznatky z jeho stávajícího výzkumu Ralska a na příkladu pohnutého osudu dané oblasti ve 20. století dokumentoval vztah mezi pamětí, traumatem a smířením a kulturním a přírodním dědictvím.  
Územím Ralska rozumíme oblast pískovcových skal, borovicových lesů a čedičových kup mezi městy Bělá p. Bezdězem, Doksy, Mimoň a Český Dub, jež zahrnuje na tři desítky zaniklých vesnic. Paměť místa zde připomínají např. skalní sklepy, úvozové cesty, aleje či sady, ale je uchovávána i v soukromých sbírkách obyvatel dnes již neexistujících vesnic. Historická traumata jsou v Ralsku „vepsána do kamene“ např. v podobě hákových křížů, nápisů KSČ či jmen sovětských vojáků vyrytých do skal. Jedním z hlavních zvratů, který zasáhl celé území vč. zbývajících německých obyvatel i nově přistěhovaných, bylo vytvoření vojenského prostoru na konci 40. let. Z bývalých vesnic se stala vojenská cvičiště (někdy doslova terče), anebo oblasti těžby uranu, přičemž památky na toto dějinné období se postupně smývají a stávají se v krajině méně zřetelnými (přetrvávají často pouze ve formě místních názvů). Smířením rozumíme koncept složitých zvratů v krajině spojených s dědictvím komunity, spontaneitou krajiny a identitou společenství. Smíření by přitom nemělo být směřováno jen vůči krajině a s těm „druhým“, ale mělo by se týkat nás samotných, vč. naší viny a podílu na újmě krajiny. To, jak si kulturní dědictví chráníme, vypovídá o nás samých.
V závěru svého vystoupení P. Mácha ocenil aktivity místních aktérů (např. Spolku historie Mimoňska či Muzea Horních Vsí a Národního geoparku Ralsko) a vyzval k upření pozornosti na zajištění kontinuity (př. otázka odprodeje pozemků, tak aby se nedostaly do nepovolaných rukou, či budoucnost pyrotechnického muzea p. Bilického). Předsedající poděkoval za netradiční pohled na krajinu v souvislosti s uchováním přírodního a kulturního dědictví a otevřel diskusi. 
J. Dlouhá vyzdvihla, že  nositeli paměti jsou místní lidé, i když jsou sami zatíženi dopady historických událostí, a zajímala se o institucionální podporu udržování paměti. V. Kučová doporučila v této věci kontakt s libereckým pracovištěm NPÚ. CHKO Kokořínsko bylo sice nedávno rozšířeno o Máchův kraj, ale Ralsko do něj nebylo zahrnuto. Památková péče toto téma lokalit „archeologizovaných“ řeší v různých částech pohraničí, zj. v souvislosti s býv. vojenskými územími. Místa nedávných konfliktů a akcentace na historii je ostatně velmi živým tématem i v agendě Úmluvy o ochraně světového dědictví, kde je vyžadováno, aby případné nominace  nejitřily nezhojené spory. Téma Ralsko může vyvolat novou a potřebnou diskusi a interpretační středisko může napomoci moderované diskusi všech zúčastněných. V. Ouroda zmínil krajem zřizované instituce, nestátní organizace a možné grantové systémy v souvislosti se sbírkami, o které se nemá kdo postarat, což vidí jako jeden z problémů. 
M. Pásková podtrhla důležitost mezioborového sdílení těchto témat; je to i otázka vztahu lidí ke krajině, úlohy institucí a role geoparků v péči o krajinu. Zdůraznila perspektivy do budoucna, Národní geopark Krajina břidlice jako další zajímavý námět k diskusi či problematiku dark tourism – např. Lidice a s tím spojené pozitivní i negativní dopady na odkaz a pietu těchto míst. Vyzvala Komisi, aby se tématem dále zabývala, mj. s ohledem i na působení vůči mladé generaci a povzbuzení jejího zájmu o vnímání těchto souvislostí. Předsedající by uvítal další diskusi v rámci některé ze sekcí Komise. 
Plenární zasedání vzalo informaci na vědomí. 
3. Aktuality Sekretariátu ČK UNESCO (mj. 219. Výkonná rada UNESCO)
J. Valentová seznámila účastníky zasedání s průběhem a hlavními výstupy jarního zasedání Výkonné rady UNESCO, kterého se ČR účastnila poprvé během svého stávajícího mandátu jako řádně zvolený člen. Poukázala mj. na problematiku ruské agrese vůči Ukrajině, která se prolíná různými fóry a programy. Program naléhavé pomoci Palestině, který byl odsouhlasen na Výkonné radě, se zatím potýká, vedle nemožnosti implementace v místě, s nedostatkem finančních zdrojů. Výkonná rada dále mj. schválila požadavek na revizi operačních guidelines pro síť geoparků UNESCO – Sekretariát by měl v dohledné době svolat zasedání otevřené pracovní skupiny, která by se měla tímto zadáním zabývat. Ve druhé polovině letošního roku čeká ČS první hodnotící cyklus Doporučení k etice AI a Doporučení k otevřené vědě. V dubnu byly zahájeny expertní přípravy nového Doporučení k etice neurotechnologií, a to i za účasti dr. Lucie Machové Urdzíkové z Ústavu experimentální medicíny AV ČR. K prvnímu návrhu textu se na konci června uskuteční regionální expertní „multistakeholder“ konzultace, na něž naváže druhé setkání ad hoc expertní pracovní skupiny v srpnu. 
Podzimní zasedání Výkonné rady se uskuteční v termínu 9.–23. října. Vedoucí tajemník Komise F. Med v této souvislosti doplnil, že termín zasedání Výkonného výboru Komise bude navržen tak, aby opět mohl posoudit navrhované body na programu Výkonné rady a napomoci tak k formulaci pozic delegace ČR. 
J. Valentová dále krátce zmínila svou účast na připomínce 70. výročí sjednání Haagské úmluvy na ochranu kulturních statků za ozbrojeného konfliktu a 25. výročí Druhého protokolu Haagské úmluvy, která se uskutečnila v květnu v Nizozemsku. F. Med doplnil, že v kontextu tohoto výročí se na 9. září chystá slavnostní odhalení štítu zvýšené ochrany Vily Tugendhat (na Seznam se zvýšenou ochranou byla zapsána na 13. zasedání Výboru v roce 2018 a je dosud jediným objektem v ČR na tomto seznamu). V. Kučová (NPÚ) podpořila případnou účast zástupce/ů Komise na této akci. P. Jirásek (ČKMŠ) doplnil informací o valném shromáždění Modrého štítu, které se uskuteční od 10. do 12. září t.r. v Bukurešti a bude rovněž věnováno 70. výročí Haagské úmluvy. 
Z dalších aktualit F. Med zmínil projednání Výroční zprávy Komise za rok 2023 na zasedání vlády ČR dne 20. května. Rovněž informoval o vyhlášení roku 2025 „Mezinárodním rokem kvantové vědy a technologie“ – tuto iniciativu na základě zájmu Akademie věd ČR podporuje i ČR. Dále poděkoval členům Komise, kteří se podíleli na přípravě vyplnění dotazníku k programu a rozpočtu UNESCO na období 2026–2029. J. Valentová doplnila, že Sekretariát UNESCO nyní rozesílá i dílčí dotazníky k rozpočtům jednotlivých programů, které jsou distribuovány dotčeným resortům/institucím k vyjádření. 
F. Med závěrem sdělil, že z důvodu rotace zaměstnanců MZV změní v následujících měsících působiště on i paní Michel Lekešová. Účastníkům zasedání proto představil paní Pavlínu Gjurič, která nahradí během července paní Michel Lekešovou na pozici tajemnice Komise. Jméno nového vedoucího tajemníka Komise bude známo během léta. F. Med poděkoval členům Komise za obohacující spolupráci a vyjádřil přesvědčení, že na ni bude možné v budoucnu navázat. Předsedající ocenil fungování Sekretariátu Komise a popřál oběma dosavadním tajemníkům mnoho úspěchů. 
Plenární zasedání vzalo informaci o aktualitách Sekretariátu ČK pro UNESCO na vědomí. 
4. Informace předsedů odborných sekcí k jejich činnosti, vč. návrhů na reakci České komise k vybraným otázkám 
Předsedkyně Sekce pro životní prostředí M. Pásková informovala o úvodním zasedání Sekce v obnoveném složení (vč. nové členky dr. Kubalíkové), které se uskutečnilo dne 26. 3.  a jehož hlavní náplní byla diskuse nad tematickými prioritami směřování činnosti Sekce. Ta bude svou pozornost upínat mj. k biosférickým rezervacím a geoparkům, zejm. s ohledem na otázky financování a managementu. V tomto směru se výhledově nabízí vstoupit do kontaktu s Asociací krajů (mj. grantová schémata). M. Pásková dále konstatovala, že vzdělávání a osvěta budou jedním z klíčových směrů pozornosti Sekce (mj. s cílem intenzivnější spolupráce se Sítí přidružených škol UNESCO), přičemž se nabízí lépe využít kalendárium mezinárodních dnů a jejich potenciál pro osvětové akce v rámci ČR. Sekce doporučila blíže rozpracovat a navrhnout Koordinačnímu týmu přidružených škol UNESCO téma Mezinárodního dne geodiverzity. Dalšími aktuálními průřezovými tématy, jimž se Sekce bude věnovat z důvodu probíhajících diskusí jejich dopadu na přírodu, bude tramping či šperkařství, a to v kontextu zvažovaných zápisů těchto fenomenů na seznam nehmotného dědictví  UNESCO. 
Sekce pro ŽP také jednala o Globálním geoparku UNESCO Český ráj. Následně připravila a předložila Komisi návrh dopisu na hejtmana Libereckého kraje ve věci prodeje minerálů a hornin nejasného původu v muzejním obchodě Muzea Českého ráje v Turnově, jehož zřizovatelem je Liberecký kraj. 
Předsedající podpořil zaslání dopisu, neboť situace nastíněná v dopise si žádá reakci. V následné diskusi bylo poukázáno na fakt, že prodej minerálů, hornin a zkamenělin nejasného původu v tzv. rockshopech je rozšířený jev. Nicméně právě z tohoto důvodu zastávají globální geoparky UNESCO nulovou toleranci vůči obchodování s těmito přírodninami a šíří osvětu o jeho environmentálních a lidskoprávních dopadech. Jde o principy obdobné těm, které vyjadřuje úmluva CITES, např. obchodování se slonovinou, rohovinou či jinými částmi chráněných živočichů či rostlin, kde konečný zákazník nezjistí, zda pochází z přirozeně uhynulého zvířete či z úlovku pytláků. 
(Neveřejná část zápisu)
Předsedkyně Sekce pro kulturu a komunikaci V. Kučová přiblížila průběh únorového seznamovacího zasedání Sekce, na němž byli členové Sekce mj. vyzváni, aby identifikovali témata/úmluvy, kterým by se rádi prioritně věnovali v rámci svého mandátu. Podnětem k dalšímu sledování napříč Komisí je získání přehledu o grantových a dotačních programech, aby Komise mohla případně nabídnout poradenství v oblastech své působnosti. Na zasedání Sekce byly představeny závěry zasedání Světové konference UNESCO o uměleckém a kulturním vzdělávání, které proběhlo v polovině února v Abú Dhabí, a byla ustavena ad hoc pracovní skupina s cílem posoudit možnosti Komise ve vztahu k implementaci rámcového dokumentu, přijatého na konferenci, v ČR (viz níže). 
V. Kučová dále informovala o národním setkání site managerů památek světového dědictví, které se ve dnech 4.–5. června 2024 uskutečnilo v Žatci. Pozitivní zprávou je postup v přípravách ustavení Komise Ministerstva kultury pro podporu site managerů památek světového dědictví, jejímž zřízením mj. půjde Česká republika vstříc výzvě obsažené v tzv. Deklaraci z George Townu (Malajsie), kde se i za české účasti (site-manager z Kutné Hory) uskutečnilo v březnu 2024 mezinárodním symposium site managerů. 

Předsedkyně Sekce pro vzdělávání, vědu a informatiku J. Dlouhá informovala o 2 hlavních tématech, kterým se Sekce věnovala na svém dubnovém zasedání. Jednak byla Sekce informována o procesu přijímání Národní iniciativy ke vzdělávání pro udržitelný rozvoj (ESD 2030), na jejíchž přípravách se podíleli zejm. zástupci MŠMT a MŽP (za Komisi jednání vedla dr. Dlouhá). Národní iniciativa již byla schválena pařížským ústředím UNESCO, a tak může být přistoupeno k jejímu naplňování. Následnou koordinací byl pověřen Výbor pro vzdělávání RVUR.

Druhým tématem byla revize českého vzdělávacího kurikula, kde Sekce usiluje o zohlednění strategických dokumentů UNESCO a jeho hodnot. K tématu na zasedání Sekce promluvili K. Tomešková (vývoj procesu revizí kurikula a návrh obecných kapitol RVP), a dále A. Jančařík (jak se chystané změny odrazí ve vzdělávání učitelů). Členové Sekce byli vyzváni k zapojení do otevřené fáze procesu revize kurikula (do 31. 5.) a zároveň byl v rámci výše zmíněné ad hoc pracovní skupiny zpracován návrh usnesení Komise k implementaci Rámce UNESCO o kulturním a uměleckém vzdělávání. Předložený návrh následně stručně představila K. Klementová, která poukázala na propojení struktury usnesení se samotným Rámcem a jeho hlavními tématy. V závěru se usnesení hlásí k principům Stanoviska platformy uMĚNÍM k revizím RVP. 

Předsedající označil dokument za způsobilý k přijetí, nicméně v celkovém kontextu diskusí nad revizí kurikula zároveň zdůraznil nestrannost Komise (mj. ve vztahu k diskusi o uměleckých oborech a hodinových dotacích). M. Beneš označil Stanoviska platformy uMĚNÍM za neutrální a ocenil v něm obsaženou výzvu k prosazení uměleckého vzdělávání i do dalších předmětů a oborů. M. Beneš podpořil přijetí usnesení, mj. s ohledem na ideální načasování ve vztahu k aktuálním přípravám nové státní kulturní politiky. 

K návrhu usnesení byla zaslána připomínka ČKMŠ, která byla akceptována. Vedoucí tajemník F. Med požádal navrhovatele o upřesnění znění druhé věty preambule, která byla následně doplněna. 

Předsedající konstatoval, že usnesení, včetně odkazu na Stanovisko platformy uMĚNÍM, bylo konsensuálně přijato. 

Předsedkyně Sekce pro vzdělávání J. Dlouhá závěrem avizovala téma podzimního zasedání Sekce, kterým bude Open Science za účasti předsedy GAČR doc. Baldriana. Zasedání bude otevřeno všem členům Komise. Dále zmínila chystanou panelovou diskuzi na téma Environmentální náklady umělé inteligence: podpora ekologizace AI ve střední Evropě, která by se měla uskutečnit na podzim ve spolupráci s  Centrem pro environmentální a technologickou etiku (CETE-P). J. Dlouhá vyzvala členy Komise k šíření pozvánky směrem k případným zájemcům o expertní účast. 

Plenární zasedání vzalo informace z jednotlivých sekcí na vědomí. Komise dále schválila dopis ve věci prodeje minerálů a hornin nejasného původu v muzejním obchodě Muzea Českého ráje v Turnově a usnesení k implementaci dokumentu Rámec UNESCO o kulturním a  uměleckém vzdělávání. 
5. Informace o Síti přidružených škol UNESCO v ČR (příprava 30. Valného shromáždění, kreativní soutěž 2024)
Předseda ČK předal slovo panu Václavu Pražákovi, předsedovi Koordinačního týmu Sítě přidružených škol UNESCO, který informoval o obnoveném složení Koordinačního týmu a zejm. o přípravách 30. zasedání Valného shromáždění Sítě přidružených škol UNESCO v ČR, jež se uskuteční ve dnech 23. a 24. září 2024 v Jindřichově Hradci pod záštitou MŠMT a odboru školství Jihočeského kraje. Zasedání organizuje ve spolupráci se Sekretariátem Komise jindřichohradecké Gymnázium V. Nováka. Program zahrnuje i tradiční inspirativní přednášky k tématům Týdne škol UNESCO 2024/25, která navrhl Koordinační tým Sítě – jedná se o „Světový den audiovizuálního dědictví (27. 10.)“, „Mezinárodní rok ochrany ledovců“ a „Den památky obětí holocaustu (27. 1.)“. V souvislosti s prvním ze zvolených témat navrhl Koordinační tým, aby kreativní soutěž tradičně organizovaná Sekretariátem Komise měla příští rok fotografický/audiovizuální formát. Na Valném shromáždění proběhnou také doplňující volby na jedno uvolněné místo člena Koordinačního týmu a volba témat Týdne UNESCO, a to včetně indikace preferencí pro rok 2025/26.
F. Med doplnil informací o probíhající aktualizaci údajů o členských školách Sítě v ČR s výhledem na jejich zveřejnění na nové verzi webové stránky, kterou hodlá v září t.r. spustit pařížské ústředí UNESCO. 
Plenární zasedání vzalo informace na vědomí.
6. Záštity České komise pro UNESCO – průběžný stav
Předsedající předal slovo F. Medovi, který stručně informoval o podaných žádostech o záštitu Komise od počátku roku 2024. Sekretariát Komise letos dosud obdržel 15 žádostí, přičemž ve 14  případech byla záštita udělena. V jednom případě záštita udělena nebyla z důvodu negativního stanoviska resortu. Průběžný počet se tak již blíží obvyklému ročnímu úhrnu udělených záštit. Nárůst zájmu lze přičíst zejména loňskému zápisu sklářství na Reprezentativní seznam nemateriálního dědictví, neboť Komise byla požádána o zaštítění několika aktivit a projektů souvisejících s tímto tématem. U části projektů se naopak jedná o etablované kulturní akce, jimž je záštita udělována opakovaně. F. Med poděkoval členům Komise za spolupráci ve schvalovací proceduře záštit formou per rollam. 
Předsedající poděkoval předsedkyni Sekce pro vzdělávání J. Dlouhé za účast na letošní vernisáži mezinárodní dětské výtvarné výstavy v Lidicích, která patří mezi tradičně zaštiťované aktivity. 
Plenární zasedání vzalo informaci o záštitách Komise na vědomí. 
7. Různé
H. Koenigsmarková zmínila přípravu konference „Převedeno do vlastnictví Říše. Dokumentace, identifikace a restituce nacisty uloupených kulturních statků“, která rovněž získala záštitu Komise a jejíž 8. ročník se uskuteční v září v Praze. Výstupem jarního přípravného semináře v Národní galerii byl podnět k iniciování změny „restitučního“ zákona č. 212/2000 Sb., neboť v jeho § 3 se hovoří pouze o „uměleckých dílech“ a nikoli o „kulturních statcích“, což se z hlediska vývoje a současné praxe ukazuje jako nedostatečné. Tento podnět bude prezentován i v rámci konference. 

M. Švecová ocenila zapojení zoologických zahrad do aktivit v rámci letošního Mezinárodního roku velbloudovitých zvířat a zmínila exkurzi pořádanou 11. června Klubem ekologické výchovy a Obchodní akademií Ostrava – Mariánské Hory (rovněž přidruženou školou UNESCO) do Kladrub nad Labem a Litomyšle, mj. také k výročí narození Bedřicha Smetany.

M. Pásková krátce zmínila výstupy setkání národních rad geoparků V4, které proběhlo ve dnech 13.–15. května 2024. Diskutovalo se mj. o revalidacích a přeshraniční spolupráci v oblasti geoparků. 
	
Plenární zasedání vzalo informace v rámci bodu Různé na vědomí. 
Dětská kreativní soutěž Sítě přidružených škol UNESCO 2024 „Můj Bedřich Smetana“
Na plenární zasedání navázalo v odpoledních hodinách za účasti zástupců Komise vyhlášení výsledků a ocenění výherců dětské kreativní soutěže Sítě přidružených škol UNESCO 2024 „Můj Bedřich Smetana“ uspořádané Sekretariátem Komise v rámci oslav 200. výročí narození B. Smetany. Na hodnocení soutěžních prací se podílelo pět porotců z různých oborů a institucí, kteří posuzovali celkem 211 děl ve formě koláže či komiksu, a to ve 3 kategoriích -  I. stupeň ZŠ, II. stupeň ZŠ a nižší třídy víceletých gymnázií a střední školy. Oceněno bylo celkem 19 žáků základních a středních škol. 
Zapsali: Lucie Michel Lekešová, František Med, 
Aproboval: Stanislav Štech, předseda České komise pro UNESCO 
Schválil: František Med, vedoucí tajemník Sekretariátu České komise pro UNESCO

