ZÁZNAM
z plenárního zasedání České komise pro UNESCO
dne 6. prosince 2024 od 10:00
v  Černínském paláci
Přítomní členové České komise pro UNESCO a jejich zástupci: 
prof. PhDr. Stanislav Štech, CSc. (předseda Komise); JUDr. Ing. Martin Pizinger, MBA (MZV, první místopředseda Komise); RNDr. Jana Dlouhá, PhD. (místopředsedkyně Komise, předsedkyně Sekce pro vědu, vzdělání a informatiku); Ing. arch. Věra Kučová (NPÚ, předsedkyně Sekce pro kulturu a komunikaci); doc. Ing. Martina Pásková, Ph.D. (předsedkyně Sekce pro životní prostředí); 
Mgr. Michal Beneš; CSc., PhDr. Yvona Havel, MBA (za MMR); Ing. Pavel Jirásek; Mgr. Kateřina Klementová; Mgr. Lenka Konšelová (vedoucí tajemnice Komise); Mgr. Jan Mařík Ph.D.; RNDr. Radek Mikuláš, CSc et DSc.; Ing. Pavla Petrová; Mgr. Jiří Orna; Ph.D., doc. PaeDr. RNDr. Milada Švecová, CSc; PhDr. Zdenka Mansfeldová CSc.; prof. RNDr. Bedřich Moldan, CSc. Dr. h. c.; Mgr. Magdalena Lokayová (za MŠMT); Mgr. Václav Pražák; Mgr. Lukáš Brzobohatý (za MŽP); doc. PhDr. Zdeněk Uherek, CSc.
Sekretariát Komise: Mgr. Pavlína Gjurič 
Hosté:  Ing. Jiřina Valentová (stálá představitelka ČR při UNESCO, online); prof. RNDr. Petr Baldrian, Ph.D. (GAČR); 
Zasedání řídil prof. PhDr. Stanislav Štech, CSc., předseda České komise pro UNESCO (dále jen „Komise“).
1. Přijetí programu zasedání
Předsedající představil návrh programu zasedání a vyzval k předložení dodatečných bodů.  
Plenární zasedání schválilo program zasedání v navrženém znění. 
2. „Přístupy Open Science v prostředí české vědy“ - host zasedání prof. RNDr. Petr Baldrian, Ph.D. (Mikrobiologický ústav AV ČR, předseda Grantové agentury ČR)

J. Dlouhá v krátkém úvodním vystoupení uvedla, že věda směřuje k tomu, aby se výsledky publikovaly otevřeně, je-li věda podpořena z veřejných rozpočtů.
P. Baldrian upřesnil, že je-li věda placená z veřejných rozpočtů, má veřejnosti co vracet. Pokud výsledky nejsou dostupné, je jejich interpretace založena na důvěře, která však byla mnohokrát zklamána, otevřená věda tedy znamená snahu dělat vědu kvalitnější. Další výhoda otevřených dat spočívá v tom, že lokálně sbíraná data lze poskládat dohromady a získat tím globální přehled. Pokud jsou data citlivá, je potřeba je anonymizovat, pokud mohou vést k zisku patentu, zveřejňují  se data teprve po jeho získání. Data mohou být citlivá i z hlediska bezpečnosti. 
Při uplatnění přístupu open science vyvstávají dvě související otázky, a to kde data uložit a jak data uložit. Brzy bude možné využít European Open Science Cloud (eosc.cz) vznikající díky projektu MŠMT. Depozitáře budou pro uživatele zdarma. Současně probíhá  snaha vyškolit stewardy, kteří vědcům s ukládáním dat poradí. (Více informací v přiložené prezentaci.)
K tématu využívání výsledků VaV uvedla V. Kučová, že řadu výsledků by mohla jako argumentační podporu aplikovat státní správa (například údaje o území „mapa s odborným obsahem“), ale právě nedostupnost či obtížnost dohledání takových dat v krátkých termínech správních řízeních je hlavním limitem. Vznesla proto dotaz, jak by případně mohla ČK pro UNESCO podpořit přístup státní správy k datům, P. Baldrian poznamenal, že nedůvěra vědců vůči státu přetrvává z dob komunismu. Za covidu se také více zviditelnily osobnosti než instituce. 

3. aktuality Sekretariátu ČK UNESCO 

J. Valentová informovala o výstupech 220. Výkonné rady (VR) UNESCO, která proběhla ve dnech 9. - 23. 10. 2024 v Paříži, vyžadujících součinnost či sledování v dalším období. Všechna rozhodnutí lze dohledat na webu VR (https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000391785). Významnými body programu byly Zpráva o strategických výsledcích a Předběžný návrh programu a rozpočtu na příští čtyřletí (2026 – 2029, tzv. C/5). ČS do rozhodnutí prosadily posílení jazyka ke vzdělávání, k enviromentálním aspektům a biodiversitě, problematice nelegálního obchodu s kulturními statky, a také odpovědnější přístup (ve smyslu financování) k předkládání nových iniciativ. Poslední možnost substantivně ovlivnit obsah C/5 bude na jarním zasedání VR.  Finalizovaný program a rozpočet vytvoří rámec pro působení nové/ho GŘ UNESCO, jejíž / jehož volba proběhne na 42. Generální konferenci v listopadu 2025.  V současné chvíli je nahlášen jediný kandidát (bývalý ministr cestovního ruchu Egypta), neformálně byla notifikována kandidatura Gabonu. Termín uzávěrky nominací je 15. 3. 2025. 

Pravidelnými body agendy VR byly zprávy k rozhodnutím, které přijaly předchozí VR, např. Posílení implementace Doporučení k vědě a vědeckým pracovníkům (ČS byly vyzvány, aby aktivně propagovaly svobodu bádání a bezpečnost vědců a určily národní kontaktní osobu). Dokument Kreativní ekonomika pro trvale udržitelný rozvoj zdůraznil potřebu rozvoje integrovaného sběru dat a analytických nástrojů pro kvantifikaci vlivu těchto sektorů, v další fázi implementace cestovní mapy budou zpracovány indikátory pro kulturní a kreativní sektory. V bodě Neapolská konference ke kulturnímu dědictví ve 21. století byly shrnuty závěry z této konference a ČS byly vyzvány k hledání a posilování vazeb mezi kulturním, přírodním a nehmotným dědictvím. 

V bodě Vzdělávání 2030: globální/regionální koordinace, monitoring a podpora rozhodnutí připomnělo spuštění online “Nástěnky (Dashboard) národních závazků”, nutnost udržet problematiku vzdělávání vysoko na agendě Druhého světového summitu pro sociální rozvoj v r. 2025 a vyzvalo ČS k aktivnímu zapojení na ministerské úrovni do přípravného procesu Global Education Monitoring Report (GEM) 2024. J. Valentová připomněla, že dne 19. 12. 2024 proběhne SDG4-Education 2030 High-Level Steering Group na úrovni šerpů. ČS mohou poskytnout své komentáře prostřednictvím svých regionálních zástupců (pro naši geografickou skupinu je to Lotyšsko a Rumunsko), “guiding questions” k diskuzi šerpů byly postoupeny MŠMT. VR postoupila k posouzení 43. GK (2025) studii proveditelnosti k revizi Doporučení o statusu učitelů (1966) a Doporučení o statusu personálu vyšších vzdělávacích institucí (1997). Pokud 43. GK rozhodnutí revizi přijme, revidovaná doporučení budou připravena ke schválení 44. GK (2027).

VR přijala rozhodnutí k Ukrajině a ke Krymu, rovněž technická rozhodnutí ke Gaze a k Libanonu (nové rozhodnutí). CZ kosponzorovala rozsáhlý pozměňovací návrh k bodu Aktivity UNESCO na podporu Afghánců, jehož přijetí by mělo vyústit v posílení aktivit UNESCO k podpoře zejména afghánských žen a dívek, včetně organizace konference na vysoké úrovni v prvním semestru 2025 s účastí AF dívek a žen. K  rozhodnutím přijatým na základě iniciativ ČS patřily mimo jiné  CZ kosponzorovaný návrh rozhodnutí Podpora pokroku v SDGs prostřednictvím AI iniciativ UNESCO či Implementace Sendaiského rámce snižování rizika katastrof. Rozhodnutí Mobilizace mládeže ke vzdělávání pro udržitelný rozvoj a ochranu ŽP: Adoptuj řeku obsahuje výzvu ČS, aby povzbudily své školy, zejména zapojené do Sítě přidružených škol UNESCO, k účasti na iniciativě prostřednictvím projektů. Iniciativa GŘ  k ustavení nového Vlajkového programu ke vzdělávání pro mír byla postoupena Sekretariátu k dopracování.

221. zasedání VR se uskuteční ve dnech 2. – 17. dubna 2025.

Na dotaz M. Páskové, zda se skutečnost, že se Generální konference UNESCO bude konat mimo Paříž (v Samarkandu), nějak odrazí na možnostech oslav 10. výročí Geovědního programu, sdělila J. Valentová, že přesnější informace o jejím konání zatím nejsou známy, nicméně se side eventy jistě počítáno bude. 

J. Dlouhá vyjádřila zájem o informace k možnému zapojení členů ČK do avizované mezisektorové implementace Doporučení k etice umělé inteligence a do oblasti kreativní ekonomiky pro udržitelný rozvoj. J. Valentová podala informace o dvou aktuálních oblastech zájmu UNESCO na poli standardizačních nástrojů: prvním je probíhající implementace Doporučení k etice umělé inteligence, přijatého v roce 2021 (v roce 2025 bude CZ předkládat zprávu o stavu implementace) a druhým návrh Doporučení k etice v oblasti neurotechnologií, který v současné chvíli připomínkují ČS písemnou formou, finalizován bude na mezivládní konferenci v květnu 2025. 

Plenární zasedání vzalo informace na vědomí.

4. informace předsedkyň odborných sekcí k jejich činnosti

V. Kučová informovala o listopadovém zasedání Sekce pro kulturu a komunikaci. Sekce se věnovala zejm. hmotnému dědictví, minulý týden uplynul termín k aktualizaci Indikativního seznamu pro nominace na Seznam světového dědictví. Zasedala Komise pro podporu site managerů – v této souvislosti navrhla V. Kučová kooptovat Dr. Bezoušku Sekcí pro kulturu a komunikaci. Host M. Dedera (NIPOS) referoval o statistice kultury (v postcovidové době vzrostl význam knihoven pro obecný kulturní život komunit). K. Klementová informovala o aktuálním vývoji v oblasti uměleckého vzdělávání. 
M. Beneš připomněl výsledky Světového summitu o kulturních politikách. Při tvorbě nové kulturní politiky by se mělo více pracovat se statistikami. Zahrnuty by měly být národní parky, zoologické i botanické zahrady.
M. Pásková informovala o červencovém zasedání Sekce pro životní prostředí, kde byly diskutovány okolnosti přijetí statusu ČNK MAB, záměry manažerů Biosférické rezervace Dolní Morava na její rozšíření a na její přejmenování na biosférický region. Diskutováno bylo i vyhlašování NP Křivoklátsko, které vláda mezitím schválila, návrh bude nyní předložen PSP ČR. Ačkoli národní park se nachází jen na 17 % CHKO, kvůli lobbyingu za honitby a obavám místních obyvatel z overturismu se v médiích objevují poplašné zprávy. Jako příspěvek k řešení navrhla Sekce uspořádání semináře o ekosystémových službách v chráněném území a jejich přínosu pro místní obyvatele. M. Pásková se pokusí navrhnout uspořádání takového semináře na zasedání Komise pro životní prostředí AV ČR. 
V. Kučová uvedla, že podnět vzešlý ze SŽP týkající se informování veřejnoprávními médii se na posledním zasedání Sekce pro kulturu a komunikaci projednat nepodařilo, s ohledem na nepřítomnost zástupce ČRo. V. Kučová nicméně avizovala snahu o oživení smlouvy mezi ČK a ČRo a doporučila podepsat petici na podporu veřejnoprávních médií. 
J. Dlouhá informovala o říjnovém zasedání Sekce pro vzdělávání, vědu a informatiku, které se zabývalo tématem otevřené vědy. J. Dlouhá se podílela na organizaci debaty o environmentálních aspektech umělé inteligence. Sekce měla na programu také rekapitulaci aktivit ve vztahu k RVP, nepodařilo se však získat zástupce NPI, který by přišel na zasedání referovat. 

Plenární zasedání vzalo informace na vědomí.

5. informace o Síti přidružených škol UNESCO v ČR
Předseda koordinačního týmu ASPnet V. Pražák informoval o 30. Valném shromáždění přidružených škol UNESCO (ASPnet), které se v září uskutečnilo  v Jindřichově Hradci. Hostitelskou školou bylo Gymnázium Vítězslava Nováka. Shromáždění odsouhlasilo témata Týdne škol pro školní rok 2024-2025, a sice Mezinárodní rok ochrany ledovců, Světový den audiovizuálního dědictví a Den památky obětí holocaustu. Datum příštího (31.) VS bylo stanoveno na 22. a 23. září 2025 v Kutné Hoře. Na setkání koordinačního týmu na konci listopadu byla dohodnuty parametry kreativní soutěže ASPnet v tomto školním roce. Bude se jednat o soutěž fotografií s tématy “kulturní dědictví”, “přírodní dědictví” a “život školy”. Budeme usilovat o možnost fotografie vystavit v době konání 31. VS v Kutné Hoře.  O pořádání 32. VS v r. 2026 projevila zájem Albrechtova střední škola v Českém Těšíně.
J. Valentová doplnila, že web mezinárodní sítě ASPnet byl zprovozněn v polovině října, nově se přes něj budou registrovat i zájemci o členství v Síti. V současnosti vzniká nový strategický rámec ASPnet.
M. Pásková tlumočila žádost ředitele Národního geoparku Barrandien, který by uvítal možnost představit na letním plenárním zasedání ČK pro UNESCO zapojení geoškol vč. škol UNESCO, konkrétně německých dobrovolnic zasílaných německou Komisí pro UNESCO do činnosti Národního geoparku Barrandien, případně nechat prezentovat vybrané studenty z (geo)školy UNESCO v Hořovicích a z jejich partnerské geoškoly v Tanzánii v Globálním geoparku UNESCO Ngorongoro Lengai.
M. Švecová informovala o plánovaném setkání koordinátorů environmnetální výchovy s tématem doprava, do kterého budou v rámci konceptu školy školám zapojené dopravní školy z Plzně, Ostravy a Prahy. Na jaře 2025 pořádá M. Švecová spolu s Centrem managementu udržitelného rozvoje při OA a VOŠ Ostrava - Mariánské Hory (člen ASPnet) exkurzi za památkami UNESCO do Telče a Třebíče určenou pro koordinátory environmnetální výchovy, ředitele škol,  zástupce kraje a neziskových organizací.
Plenární zasedání vzalo informace na vědomí.

6. záštity České komise pro UNESCO, výročí v souvislosti s UNESCO – průběžný stav

P. Gjurič distribuovala před zasedáním přehled záštit udělených ČK pro UNESCO, z nichž posledních 6 bylo uděleno od minulého Plenárního zasedání. Jednalo se o 29. ročník postgraduálního kurzu polymerní vědy, který pořádá Ústav molekulární chemie AV ČR a který je určen pro absolventy magisterských a doktorských programů z rozvojových zemí; odhalení štítu zvýšené ochrany (dle Haagských úmluv) Vily Tugendhat; 13. ročník projektu 72 hodin České rady dětí a mládeže popularizující dobrovolnictví; debatu o ekologické umělé inteligenci ve Střední Evropě pořádanou Centrem pro environmentální a technologickou etiku a Centrem pro otázky životního prostředí; benefiční koncerty Leonardo 4 Music a 6. ročník výstavy a odborné konference VODA JE ŽIVOT. 

L. Konšelová informovala, že v souvislosti s výzvou generální ředitelky UNESCO k nominaci výročí spojených s UNESCO v období 2026 – 2027, už členové ČK pro UNESCO v tiché proceduře odsouhlasili návrh na připomenutí 100. výročí narození Arnošta Lustiga. Druhý návrh, a sice připomenutí 150. výročí  narození Tomáše Bati, který společně podalo statutární město Zlín (zastoupené Památníkem Tomáše Bati ve Zlíně) a Nadace Tomáše Bati (Zlín, ČR) byl spolu s doporučujícím stanoviskem MŠMT předložen do tiché procedury dne 5. 12. s termínem do 10. 12. 2024. 

Plenární zasedání vzalo informace na vědomí.

7. stanovení dalšího termínu Plenárního zasedání
Datum příštího Plenárního zasedání bylo stanoveno na 6. června 2025. 
8. různé
V. Kučová informovala o projektu Vltava slavná & splavná, který vyvrcholí výstavou na Pražském hradě. NPÚ jej organizuje spolu s partnery v roce 2025 u příležitosti 150. výročí uvedení symfonické básně Bedřicha Smetany Vltava.
Na dotaz M. Lokayové na pracovní skupinu k vytvoření nového webu ČK pro UNESCO uvedla L. Konšelová, že skupina bude svolána v lednu 2025. Zájemci o zapojení do PS se mohou hlásit Sekretariátu.

Zapsaly: Pavlína Gjurič, Lenka Konšelová
Schválila: Lenka Konšelová, vedoucí tajemnice Sekretariátu České komise pro UNESCO
Aproboval: Stanislav Štech, předseda České komise pro UNESCO 


