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 Příloha č. 8 - Informace o ochraně osobních údajů

V souladu s čl. 13 nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. dubna 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů a o zrušení směrnice 95/46/ES (obecné nařízení o ochraně osobních údajů), dále jen „GDPR“, se poskytují následující informace:

I. Ministerstvo zahraničních věcí, oddělení pro krajanské záležitosti, jako správce osobních údajů, zpracovává osobní údaje subjektu údajů v souvislosti s uzavřením smlouvy o spolupráci v souvislosti s poskytnutím dotace v souladu s usnesením vlády České republiky ze dne 1. června 2020 č. 591, o Zásadách vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy.
II. Účelem zpracování osobních údajů je výběr a realizace projektu nestátní neziskové organizace či jiného oprávněného subjektu v oblasti zaměřené na spolupráci s krajanskými komunitami v zahraničí v souladu s usnesením vlády ze dne 12. června 2024 č. 389 o Hlavních oblastech státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím na podporu veřejně prospěšných činností pro rok 2025.
III.  Právní důvody zpracování osobních údajů: v souladu s čl. 6 odst. 1 písm. b) GDPR zpracování osobních údajů je nezbytné pro splnění smlouvy a provedení opatření přijatých před uzavřením smlouvy.

IV. Příjemci osobních údajů je Ministerstvo financí České republiky (prostřednictvím rozpočtového informačního systému zjednodušené evidence dotací, tzv. RIS ZED.

V. Osobní údaje se nepředávají do třetí země či mezinárodní organizace. 

VI. Předpokládaná doba uložení osobních údajů je 10 let po roce, kdy byl ukončen projekt.

VII. Subjekty údajů mohou vůči správci osobních údajů uplatnit následující práva:

· na přístup ke svým osobním údajům (čl. 15 GDPR),

· na opravu (čl. 16 GDPR), 

· na výmaz (čl. 17 GDPR),

· na omezení zpracování (čl. 18 GDPR),

· požadovat informace o příjemcích, kteří byli informováni o ohledně opravy, výmazu nebo omezení zpracování (čl. 19 GDPR),

· na přenositelnost údajů (čl. 20 GDPR).

VIII. Subjekty údajů může kontaktovat správce osobních údajů, viz bod I, k uplatnění jejích/jeho práv anebo kontaktovat pověřence pro ochranu osobních údajů Ministerstva zahraničních věcí, emai: poverenec@mzv.gov.cz.
IX. Subjekty údajů má taktéž právo na podání stížnosti u dozorového úřadu, kterým je Úřad pro ochranu osobních údajů, má-li za to, že správce při zpracování osobních údajů postupuje v rozporu s GDPR, www.uoou.gov.cz, adresa: pplk. Sochora 727/27, 170 00 Praha 7 – Holešovice.
