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Úvod do problematiky 
 Nejvýznamnější právní skutečnosti týkající se subjektů vnitrostátního práva a právních vztahů regulovaných vnitrostátním právem jsou státními orgány potvrzovány ve veřejných listinách. Na rozdíl od soukromých listin používaných v právním styku, se veřejné listiny (instrumenta publica) vyznačují tím, že jsou vydávány orgány veřejné moci nebo jiné listiny, které jsou za veřejné označeny zákonem. Veřejné listiny vydané jedním státem mohou být za určitých podmínek považovány za veřejné listiny i na území jiného státu, tedy před orgány jiného státu. Hlavní podmínkou pro použití veřejné listiny mimo území vydávajícího státu je jejich ověření. 
Pokud jde o právní úpravu používání listin vydaných v zahraničí a jejich ověřování, můžeme - z pohledu ČR - identifikovat tři úrovně, na nichž se nacházejí prameny právní úpravy mezinárodní, evropské a vnitrostátní právo. Základní způsob ověřování – tzv. superlegalizace, vyšší ověření – nemá v psaném mezinárodním právu oporu. Význam mezinárodních smluv spočívá v tom, že komplikovaný a časově náročný proces superlegalizace pro smluvní státy zjednodušuje. Nejvýznamnějšími mnohostrannými úpravami v tomto směru jsou:

· Haagská úmluva o zrušení požadavku ověřování cizích veřejných listin  ze dne 5. října 1961 (vyhl. MZV č. 45/1999 Sb., pro ČR závazná od 16. března 1999). Úmluva byla vypracována Haagskou konferencí pro mezinárodní právo soukromé. V současné době má tato úmluva 99 smluvních stran (59 členů Konference a 40 nečlenských států). Základní možnost ověřování prostřednictvím diplomatických a konzulárních zástupců Úmluva nahrazuje tzv. apostilou.  

· Evropská úmluva o zrušení ověřování listin vyhotovených diplomatickými zástupci nebo konzulárními úředníky ze dne 7.6.1968 (sdělení MZV 278/1998 Sb., pro ČR závazná od 25.9.1998). Úmluva je zaštítěna Radou Evropy, má 21 smluvních stran. 

· Úmluva o vydávání vícejazyčných výpisů z dokladů osvědčujících osobní stav z 8. září 1976, připravena Mezinárodní komisí pro osobní stav (CIEC). Česká republika není členem Komise ani smluvní stranou uvedené úmluvy. Úmluva má v současné době 20 smluvních stran.

· Úmluva o vynětí vybraných listin z ověřování z 15. září 1977, připravena CIEC, 9 smluvních stran (bez ČR).

S ohledem na své potřeby a zájmy státy uzavírají také bilaterální smlouvy, které mohou požadavek ověřování zjednodušit nebo zcela zrušit. O své slovo se v problematice ověřování hlásí také Evropská unie. Nařízení Brusel I (nařízení Rady č. 44/2001 o soudní pravomoci a uznání a výkonu soudních rozhodnutí ve věcech občanských a obchodních) a Brusel IIa (nařízení Rady č. 2201/2003 o soudní pravomoci, uznání a výkonu rozsudků ve věcech manželských a ve věcech rodičovské zodpovědnosti), společně s několika dalšími přímo závaznými prameny, zavedly tzv. volný pohyb rozsudků v občanských, obchodních, rodinných věcech, stejně jako v případě, evropského platebního rozkazu a nesporných a drobných nároků. Pokud jde o ostatní veřejné listiny, nachází se evropská regulace teprve na počátku – v prosinci 2010 byla zveřejněna Zelená kniha Méně správních úkonů pro občany: Podpora volného pohybu veřejných listin a uznávání účinků dokladů osvědčujících osobní stav. 

Pravidla pro ověřování najdeme i ve vnitrostátním právu, např. v zákoně č. 97/1963 Sb. o mezinárodním právu soukromém procesním, a to v § 52 (předepsané ověření jako podmínka pro použití cizí veřejné listiny v ČR) a v § 62 (předepsané ověření jako podmínka pro uplatnění české veřejné listiny v zahraničí). 

S ohledem na rozmanitost právní úpravy je její podrobné zmapování jedním z cílů vědeckého projektu. Další cíle projektu vyplývají z aktuálních otázek, spojených se superlegalizací a zjednodušujícími režimy, zejména se současnými úvahami o zavedení elektronické apostily (e-apostily, e-App), s optimalizací počtu apostilních úřadů (jejich počty v jednotlivých státech se liší), resp. poplatků za apostilu. 

Vzhledem k pozornosti, kterou uznávání veřejných listin věnuje EU, se bude studie věnovat také možné optimalizaci české úpravy. Pro návrh budoucí české úpravy se nabízí v prvé řadě komparativní pohled, tj. rozbor existujících zahraničních úprava a zvážení jejich použitelnosti v českém prostředí. 

Při koncipování právního názoru na systém ověřování českých veřejných listin vyhotovených kontaktními místy veřejné správy (Czech POINT) se bude vědecký tým/studie zabývat zejména otázkou, do jaké míry odpovídají výpisy z poskytnuté prostřednictvím kontaktních míst veřejné správy obecným požadavkům superlegalizace, jenž obecně představuje ověřování listin vydaných orgány členského státu. Při řešení tohoto problému považujeme za důležité zohlednit zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy, který na jedné straně upravuje okruh subjektů, které mohou být konstantními místy veřejné správy a mezi nimiž jsou nejen „typické“ veřejné orgány, zejm. Česká pošta, na straně druhé pak hovoří o výpisech poskytovaných prostřednictvím Czech POINT v souvislosti s informačními systémy veřejné správy, jejichž správcem musí být vždy orgán veřejné správy.
Při tvorbě právního názoru na k ověřování kopií veřejných listin při vyšším ověřování i superlegalizaci se bude studie zabývat otázkou postupu při legalizaci veřejných listin. Vnitrostátní úprava jednotlivých států je značně nesourodá. Z hlediska občanů EU jde o posouzení exitujících a zavedení nových mechanismů, které by usnadnily přístup k úřadům tak, aby bylo možné uplatnit práva občana EU kdekoli v Unii. Proto by měl být zaveden systém, jenž by umožnil snadno a bez dodatečných nákladů získat základní dokumenty o občanském stavu. Tento systém by měl umožnit překonat případné jazykové bariéry a zajistit průkaznost předkládaných dokumentů. Při řešení této otázky je také nutné zohlednit problematiku požadavku doložení skutečností k uplatnění práva v jiném státě, za situace kdy v domovském státě se daná skutečnost listinou neosvědčuje.  

Koncepce právního názoru na ověřování překladů veřejných listin bude vycházet z tendencí EU spočívajících ve větším zapojení mechanismů automatického překladu a ve zlepšení kvality soudního tlumočení a překladu. Důležité zde bude i možné propojení databází překladatelů a tlumočníků nebo také možné využívání tlumočnických služeb na dálku. Studie se při řešení této otázky bude věnovat také možnosti využití evropských úředních listin a možným předpokladům použití takové listiny.

Zaujetí názoru na případnou žádoucí změnu českých právních předpisů (úvahy de lege ferenda) bude vycházet z provedené analýzy právní úpravy (de lege lata). Studie se zaměří na možnosti změny úřadů v systému superlegalizace případně apostily. Vzhledem k nepřesné právní úpravě bude třeba hledat odpověď na otázku, zda je možné, a pokud ano jakým způsobem definovat veřejné listiny nevyžadující ověření. 

V popisu české praxe ověřování veřejných listin bude studie vycházet z právní úpravy zákonem č. 21/2006 Sb., o ověřování shody opisu nebo kopie s listinou a ověřování pravosti podpisu a o změně některých zákonů (zákon o ověřování), ve znění pozdějších předpisů, zmapování slabých míst či nejednotného postupu v rámci státní správy.
Elektronická apostila

V souvislosti s elektronizací veřejné správy, označované též jako eGovernment, je stále více úkonů možné vyřídit prostřednictvím internetu či za využití registrů, které umožňují veřejné správě efektivní sdílení údajů a snížení administrativní zátěže. Spolu s pokračujícím procesem evropské integrace a odstraňováním překážek na vnitřním trhu je pak dochází k rozšiřování přes-hraničních služeb, které představují jeden ze základů tzv. Jednotného digitálního trhu tak, jak je vymezen např. ve strategii Digitální Agenda pro Evropu.

Problematika elektronické apostily představuje rovněž významné téma v rámci Haagské konference mezinárodního práva soukromého (HccH), která stála v roce 2006 u spuštění pilotního projektu pro elektronickou postilu (Electronic Apostille Pilot Program, dále jen e-APP). Do řešení tohoto pilotního projektu zaměřeného na Evropu (e-APP for Europe) je jako asociovaný partner prostřednictvím Ministerstva spravedlnosti zapojena rovněž Česká republika. Ministerstvo spravedlnosti pak projekt elektronické apostily, jehož hlavním principem bude možnost ověření, že taková apostila byla vydána, komu byla vydána, jaký orgán a kdy ji vydal, řeší ve spolupráci s Ministerstvem zahraničních věcí. 

Vzhledem k tomu, že dle našich informací, jsou v současné době již dokončeny úvodní projektové práce projektu, v rámci studie se zaměříme především na uplatnění elektronické apostily jako prostředku k odstranění technických překážek na vnitřním trhu EU a zkušenosti s fungováním tohoto projektu v jiných zemích. Z pohledu české legislativy a projektů eGovernmentu bude pozornost zaměřena především na možnosti propojení tohoto systému se základními registry a to v souvislosti s nabytím účinnosti zákona č. 111/2009 Sb., o základních registrech. Vzhledem k celkovému zaměření práce a jejímu omezenému rozsahu bude ve stručnosti nastíněna rovněž problematika podepisování, uchování a ověřování elektronických apostil a to především s ohledem zákon č. 227/2000 Sb., o elektronickém podpisu a Směrnici ES č. 1999/93/EC o zásadách Společenství pro elektronické podpisy. V této souvislosti bude provedena především analýza využívání digitálních certifikátů v rámci projektu e-APP ve vztahu k české legislativě.
Stručná definice cílů, výstupy projektu 

Definice cílů
Cílem vědeckého projektu je nabídnout praxi doporučení (variantní řešení) pro případné změny právní úpravy v oblasti ověřování veřejných listin. 

Projekt reflektuje tematický okruh č. 10 II. Kola veřejné soutěže na zpracování vědeckých projektů z oblasti mezinárodních vztahů pro rok 2011.
Budou řešeny následující konkretizované okruhy problematik: 

a) analýza úpravy ověřování veřejných listin a na základě porovnání právní úpravy ověřování veřejných listin (vyšší ověřování vlastních listin i superlegalizace cizích listin) ve vyspělých zemích EU (Německo, Rakousko, Francie) s popisem systému ověřování vlastních veřejných listin pro účely jejich použití v zahraničí (včetně fungování apostilních úřadů) v uvedených zemích EU,
b) zaujetí právních stanovisek k úpravě ověřování veřejných listin v ČR a zmapování slabých míst,
c) formulace právního stanoviska k ověřování kopií veřejných listin při vyšším ověřování a superlegalizaci,
d) zhodnocení platné právní úpravy ověřování překladů veřejných listin a zpracování návrhu řešení,
e) zhodnocení využívání elektronických dokumentů, elektronické apostily a listin vyhotovených kontaktními místy Czech POINT,
f)  návrhy na optimalizaci systém vyššího ověřování listin v ČR, například včetně případného rozšíření počtu tzv. apostilních úřadů,
g) Návrhy tezí žádoucích změn českých právních předpisů vztahujících se k problematice ověřování. 
Výstupy projektu
a) Hlavním výstupem projektu bude studie v rozsahu asi 30 stran v českém jazyce včetně stručného shrnutí v tištěné i elektronické podobě. Studie bude obsahovat analytickou část vycházející z právní úpravy vybraných států EU (Německo, Rakousko, Francie), mezinárodních smluv, předpisů EU a české právní úpravy. Vyslovené názory vycházející z provedené analýzy budou akceptovat prioritu EU, kterou je usnadnění přístupu ke spravedlnosti a posílení významu elektronických prostředků. Studie zohlední také problémy občanů při řešení určitých administrativních nebo právních problémů vzniklých při uplatňováním jejich práva na volný pohyb, zejména snadné získání základní dokumenty o občanském stavu.  
b) Výsledná studie představující hlavní výstup projektu bude dána k dispozici zadavateli (MZV) ke zveřejnění v elektronické podobě např. na jeho internetových stránkách. MUP se souhlasem MZV zveřejní celý text studie na svých webových stránkách www.mup.cz  v rámci rubriky „Vědecká činnost“. 
c) Hlavní výsledky studie budou rovněž publikovány v odborných časopisech, zejména „Veřejná správa“. K oslovení širšího okruhu odborné veřejnosti bude využito rovněž elektronických zdrojů, především internetový portál ePravo.cz. 
d) Vzhledem k tomu, že MUP pořádá každoročně několik odborných konferencí, výsledky studie budou v roce 2012 prezentovány min. na jedné akci zaměřené na problematiku veřejné správy, jejímž pořadatelem bude MUP. Univerzita rovněž zajistí prezentaci výsledků studie na minimálně jedné konferenci pořádané externím subjektem. 
Realizace projektu, navrhovaný postup 
1. Analyzovat právní úpravy ověřování veřejných listin (vyšší ověřování vlastních listin i superlegalizace cizích listin) ve vyspělých zemích EU (Německo, Rakousko a Francie) a popis systému ověřování vlastních veřejných listin pro účely jejich použití v zahraničí (včetně fungování apostilních úřadů) v uvedených zemích EU. Zjištěný stav potom porovnat s právní úpravou ověřování veřejných listin v ČR a vyhodnocení problematických míst včetně nejednotného postupu orgánů veřejné správy.
2. Realizace kulatého stolu, v rámci kterého budou představeny předběžné výsledky studie, jenž budou diskutovány s přizvanými zástupci veřejné správy (včetně MZV), odborníky v oblasti práva a veřejné správy.
3. Zpracování studie v rozsahu asi 30 stran v českém jazyce včetně stručného shrnutí v a tezí žádoucích změn českých právních předpisů vztahujících se k problematice ověřování.

4. Prezentace výstupů projektu v odborných časopisech a na odborné konferenci zaměřené na veřejnou správu a právo.
Personální kapacita pro zajištění projektu 

Složení projektového týmu: JUDr. Ing. Zuzana Trávníčková, Ph.D., JUDr. Vladimír Novotný, Mgr. Jiří Průša

JUDr. Ing. Zuzana Trávníčková, Ph.D., členka Katedry právních disciplín a veřejné správy Metropolitní univerzity Praha, o.p.s.
Odborné působení a zkušenosti:

·  odborná asistentka na Středisku mezinárodních studií Jana Masaryka, VŠE Praha,

·  externí spolupráce s Metropolitní univerzitou Praha, výuka kurzů Právo mezinárodního obchodu, Mezinárodní právo veřejné, Správní problematika v diplomatické a konzulární službě 

·  advokátka ,

·  externí spolupráce s Právnickou fakultou Západočeské univerzity v Plzni, přednášky v kurzu Základy diplomacie a mezinárodních vztahů,       

·  asistentka na Středisku mezinárodních studií Jana Masaryka, VŠE Praha.
Účast na řešení grantových projektů

2010 -                
členka řešitelského týmu grantového projektu „Mezinárodní kontext současné české sankční politiky” (GAČR 408/10/0191)

2007 - 2009       
členka řešitelského týmu Výzkumného záměru Fakulty mezinárodních vztahů Vysoké školy ekonomické v Praze “Governance v kontextu globalizované ekonomiky a společnosti” (MŠMT 6139439909)

2008 - 2009        
členka výzkumného týmu grantového projektu „Diplomacie v měnícím se světě” (GAČR 407/08/0120)

2008                
členka výzkumného týmu rozvojového projektu „E-learning vybraných kurzů a specializací na Vysoké škole ekonomické v Praze” (MŠMT 224)

Členství v odborných organizacích:

2006 -               International Law Association  

2005 -               Česká společnost pro mezinárodní právo

Výběr z publikační činnosti

Arktická politika Evropské unie v mezinárodním kontextu. (spoluautorka) Současná Evropa [online], 2010, roč. XV, č. 1, s. 3–30. ISSN 1804-1280. URL: http://ces.vse.cz/wp-content/travnickova-arktida+.pdf.

Debate on the Ratification of the Statute of the ICC in the Czech Republic. Praha: Nakladatelství Eva Rozkotová, 2010. 9 s. ISBN 978-80-904209-7-7. ISSN 1804-543X. In: Czech Yearbook of International Law = Česká ročenka mezinárodního práva: CYIL. Vol.1 – Praha: Česká společnost pro mezinárodní právo, 2010.

Opatření proti financování terorismu: ladění pravidel pro vytváření evropských sankčních seznamů. Současná Evropa, 2010, roč. XV, č. 2, s. 45–59. ISSN 1804-1280.
Globalizace a mezinárodní právo. In: LEHMANNOVÁ, Zuzana, aj. Formování globálního řádu? Globalizace a global governance. Praha: Nakladatelství Oeconomica, 2010, s. 153–170. 287 s. ISBN 978-80-245-1649-3. 3.1 kapitola. 
International Sanctions as a Tool of Global Governance? The Case of the Czech Republic. (spoluautorka) Stockholm 09.09.2010 – 11.09.2010. In: Politics in Hard Times: International Relations Responsess to the Financial Crisis. [online] Stockholm: SGIR, 2010, s. 1–21. URL: http://stockholm.sgir.eu/uploads/Rolenc_draft_04.pdf.

Imunita členů Evropského parlamentu. Současná Evropa, 2009, roč. XIV, č. 2, s. 21–34. ISSN 1804-1280.

Ekonomické sankce na počátku 3. tisíciletí (spoluautorka). Mezinárodní vztahy, 2009, roč. 44, č. 1, s. 66–85. ISSN 0323-1844. 

Zájmy a zásady v mezinárodní politice (spoluautorka). Acta Oeconomica Pragensia, 2009, roč. 17, č. 1, s. 3–26. ISSN 0572-3043. 

Protiteroristické sankce jako příklad dobré správy (spoluautorka). Praha 31. 10. 2008. In: ONDŘEJ, Jan, ŠTURMA, Pavel (ed.). Bezpečnost organizací, mezinárodní bezpečnost a mezinárodní humanitární právo. Praha: Nakladatelství Eva Rozkotová – IFEC, 2008, s. 211–221. ISBN 978-80-87146-15-6. 

Globální správní právo. Working Papers Fakulty mezinárodních vztahů [online], 2007, č. 6, s. 1–20. ISSN 1802-6591. 

Role v projektovém týmu: hlavní řešitel, oblast mezinárodního práva, mezinárodních vztahů a mezinárodních organizací.
JUDr. Vladimír Novotný, zástupce vedoucí Katedry právních disciplín a veřejné správy Metropolitní univerzita Praha, o.p.s.
Vysokoškolský pedagog v oblasti správního práva a veřejné správy. 
Odborné působení a zkušenosti:

Všeobecná zdravotní pojišťovna ČR, České Budějovice – vedoucí právního oddělení,
Okresní úřad Český Krumlov, vedoucí referátu vnitřních věcí, člen kolegia přednosty,
Policejní akademie ČR, akademický pracovník,
CEVRO Institut - vysoká škola, akademický pracovník,
Ministerstvo zemědělství, územní odbor České Budějovice, právník,
Metropolitní univerzita Praha, akademický pracovník, zástupce vedoucí katedry právních disciplín a veřejné správy.
Výběr publikační činnosti:
Horzinková, Eva; Novotný, Vladimír. Správní právo procesní. 3. Aktualizované a doplněné vydání. Praha:Leges, 2010.360 s. ISBN 978-80-87212-34-9

Horzinková, Eva; Novotný, Vladimír. Základy organizace veřejné správy v ČR. 2. Vydání. Plzeň:Aleš Čeněk, 2010. 233s. ISBN 978-80-7380-263-9

Novotný Vladimír. Doručování prostřednictvím datových schránek v deliktním správním řízení. In Správné delikty a správne trestanie v stredoevrópskom právnom prostore – súčasnost a vízie. Paneurópska vysoka škola. Bratislava 2011. Sborník z mezinárodního semináře. ISBN 978-80-89447-35-0

Novotný, V. (edi) a kol. Ochrana pokojného stavu správními orgány. CEVRO Institut. Praha. 2009.

Mates, P., Novotný, V., Starý, M. Základy správního práva procesního. EUPRESS. Praha. 2007.

Novotný, V., Paulová., Rothbauerová, J. Veřejné zakázky. Jihočeský kraj. České Budějovice. 2006

Veřejná správa č. 45/2006 „Příručka pro zastupitelstva“. Příloha. ISSN: 0027-8009
Jukl. M., Novotný. V.: Vybrané kapitoly práva krizového řízení. Policejní akademie ČR. Praha 2005.

Novotný. V.: Územní samospráva a její organizace. EUPRESS. Praha. 2005. 
Novotný, V.: Moderní obec č. 4/2005, „Evidence obyvatel“. str. 45 -47. ISSN:1211-0507

Novotný, V.: Moderní obec č. 6/2005, „Občanské průkazy a cestovní doklady: Jaký je průběh správního řízení? 1“ ISSN:1211-0507

Novotný, V.: Moderní obec č. 7/2005, „Občanské průkazy a cestovní doklady: Jaký je průběh správního řízení? 2“ ISSN:1211-0507

Novotný, V.: Právní rádce č. 12/2002, str. 27, “Čestné prohlášení ve správním řízení”. ISSN: 1210-4817
Role v projektovém týmu: koordinátor, řešitel, oblast veřejné správy a správní právo. 
Mgr. Jiří Průša, externí člen Katedry právních disciplín a veřejné správy Metropolitní univerzita Praha, o.p.s.
Dlouhodobě se věnuje otázkám elektronizace veřejné správy včetně jejich právních aspektů. Na Metropolitní univerzitě Praha je externím lektorem předmětů „Informační systémy veřejné správy a eGovernment“ a „Informatika o právu a veřejné správě“.  V roce 2010 byl sdružením eStat zařazen mezi „Nejvýznamnější osobnosti českého eGovernmentu“. Vedle Metropolitní univerzity Praha pracuje Jiří Průša na Ministerstvu vnitra, kde se věnuje koncepci a koordinaci ICT ve veřejné správě a adaptaci českého eGovernmentu na vize Evropské komise a zapojení do mezinárodních projektů.

Role v projektovém týmu: odborný konzultant, řešitel, oblast e-governmemetu.
Doc. JUDr. Iva Chvátalová, CSc., Metropolitní univerzita Praha, o.p.s., vedoucí katedry právních disciplín a veřejné správy 

Odborné působení a zkušenosti:

Členka katedry podnikového a evropského práva,  Fakulta mezinárodních vztahů VŠE

Spolupráce s Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí 

Spolupráce s Komorou daňových poradců jako lektorka při přípravě a dalším vzdělávání auditorů 

Zapojení do činnosti Společnosti pro pracovní právo a právo sociálního zabezpečení a členství v této organizaci, členka výboru Společnosti 

Členka pracovní podskupiny pro koordinaci sociálního zabezpečení na MPSV ČR

Členka redakční rady odborného časopisu Práce a mzda 

Členka redakční rady v nakladatelství Oeconomica 

Členka poradního orgánu ministra vnitra pro civilně - správní úsek MV ČR

Odborná stáž na Úřadu vlády ČSFR

Odborná stáž na Pražské správě sociálního zabezpečení

Odborná stáž ve Výzkumném ústavu práce a sociálních věcí

Spolupráce se Vzdělávacím centrem pro veřejnou správu

Zastupování VŠE v twinningovém projektu k sociálnímu zabezpečení na MPSV

Vědecko-výzkumná činnost

Výzkumné zprávy pro Grantovou agenturu ČR.
Zapojení do řešitelských kolektivů při zpracování grantových úkolů na VŠE
·  výzkumný úkol GAČR č. 407/97/0796 „Právní aspekty vzájemného propojení

podniků (holdingu)“, 
· výzkumný úkol GAČR „Harmonizace českého pracovního práva a práva sociálního zabezpečení s právem ES“, 
· výzkumný úkol GAČR č. 504037 „Solidarita a ekvivalence v sociálních systémech“.

Role v projektovém týmu: supervize, management.
Přílohy:

Struktura rozpočtu projektu

Časový harmonogram projektu

Výpis z OR

1

