Kære borgmester, kære formand, kære deltagere, mine damer og herrer,
Tak for invitationen til den årlige SKODA TOUR i Glamsbjerg. Tillad mig at sige et par ord om den gamle tjekkiske biltradition, som jeg – som Tjekkiets ambassadør i Danmark – er meget stolt af.

De tjekkiske landes historie har i sandhed en lang tradition for produktion af motorkøretøjer, en tradition, der er mere end 100 år gammel. Den tjekkiske bilproducent SKODAs historie begyndte i 1895, da to bilentusiaster, Václav Laurin og Václav Klement, begydte at producere cykler i eget design. 
Få år senere, i 1899, begyndte Laurin & Klement Co. at producere motor-

cykler, som snart blev en succes og vandt flere sejre på racerbanen. Efter indledende eksperimenter ved århundredeskiftet blev produktionen af motorcykler gradvis fra 1905 og fremefter erstattet med bilproduktion. Det blev en meget succesrig virksomhed, der i 1925 kunne fusionere med den storindustrielle partner, SKODA Pilsen, som producerede lastvogne, flymotorer, landbrugsmaskiner og meget andet.
I dag bliver SKODA personbiler produceret i Mladá Boleslav og Tjekkiet er 
et af de vigtigste bilproducerende lande i Europa med en årlig produktion på næsten 1 million biler (SKODA, Tatra, Toyota, Renault, Citroen, Hyundai). Den største producent er fortsat SKODA Auto (ca. 70%). SKODA Auto står for ca. 7% af Tjekkiets samlede eksport, og er dermed landests største eksportør. Der findes SKODA-importører i næsten 100 lande verden over. Som et godt eksempel på interessen i udlandet og som et bevis på SKODAs høje kvalitet kan jeg nævne, at f. eks. i Grønland er dette bilmærke den foretrukne personvogn. Det har jeg selv oplevet i april i år, da jeg besøgte Grønland i forbindelse med krydsningen af indlandsisen. Der findes desværre næsten ikke nogen SKODA biler på østkysten, men halvdelen af alle taxaerne i Nuuk er SKODA.


Tjekkiets eksport af biler til DK når hvert år op på en værdi af ca. 1 milliard kr., hvilket udgør næsten 17% af den samlede tjekkiske eksport til DK. Mellem 8 og 9 tusind SKODA biler bliver importeret fra Tjekkiet til DK hvert år, hvilket svarer til ca. 4-5% af bilsalget i DK. SKODA er også indtil videre den eneste bilproducent i Tjekkiet, som masseproducerer biler, der kører på LPG-gas.
Og jeg kan bare tilføje, at vores biler ser godt ud – se bare hvordan en diplomat nummerplade passer til en SKODA OCTAVIA! SKODA biler håndteres godt og er pålidelige hvilket bekræftes af de mange priser og hædersbevisninger som SKODA modtog i de seneste år og som vi alle sammen, der kører SKODA, kan også bekræfte.

Til sidst vil jeg gerne skitsere den sædvanlige fortolkning af SKODAs 
varemærke, logo:

ringen – verden

vingen – ekspansionen af produktion og salg
pilen – den avancerede produktion

øjet – prokuktionens præcision 

Disse symboler betyder kundetilfredshed. Jeg tror I kender alt til det fra jeres personlige erfaringer. God tur på SKODA TOUR 2011!

