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Petra Kohoutová – mezzosoprano
Pavel Ciboch - guitar
Pavel Plánka - percussion

Rudolf Měřinský – liuto attiorbato

Soubor Musica ad Tabulam, jak již název napovídá, se věnuje především renesanční a barokní hudbě, která byla hrána k hostinám. Hudbě, která je hrána pro potěchu těch, kteří ji poslouchají i těch, kteří ji hrají.

Petra Kohoutová je absolventkou Státní konzervatoře v Praze. Svou uměleckou dráhu začala s barokním souborem Musica Antiqua Praha a s jazzovým vokálním souborem Dobrý večer Quintet. Od roku 1986 vystupuje s vokálním kvartetem Sestry Havelkovy. V roce 2005 vystupovala s Kvartetem Sv.Vavřince v Carnegie Hall. V současnosti vyučuje zpěv na Státní konzervatoři v Praze.

Pavel Ciboch vystudoval kytaru a skladbu na Konzervatoři v Teplicích a na Konzervatoři Jaroslava Ježka v Praze. V roce 1994 zkomponoval hudbu k baletu „Jdi k čertu s andělem“ pro autorské divadlo Tyjátr Bufo. V roce 1999 uvedl v Dvořákově síni pražského Rudolfina svou kompozici „Dvě věty pro flétnu, kytaru a orchestr“ s flétnistkou Kateřinou Jansovou a komorním orchestrem „Musici di Praga“. V roce 2001 komponuje hymnu pro European Network of Forensic Science Institutes (ENFSI).

Pavel Plánka absolvoval Konzervatoř v Praze ve třídě profesora Miloše Veselého. Perkusista velmi širokého žánrového záběru spolupracuje jak s jazzovými kapelami, tak v doprovodných kapelách největších tuzemských hvězd populární hudby.

Rudolf Měřinský se loutně intenzivně věnuje již řadu let. Své znalosti získal především soukromým studiem u významných loutnistů, jako je kupř. Nigel North, Jacob Lindberg, Anthony Rooley, Michael Feelds Hopkinson Smith a dal. V roce 2004 spolupracoval podporován švýcarským fondem PRO HELVETIA s Universitou Basel na zpracování loutnových rukopisů XVII. století. R.Měřinský se nevěnuje pouze hudbě. Je hostujícím členem činohry Národního divadla v Praze a kromě toho je i uznávaným odborníkem v oblasti čínských bojových umění a čínské medicíně. V roce 2009 reprezentoval Českou republiku v Hongkongu na mistrovství světa WU-SHU (čínská bojová umění), kde získal stříbrnou a bronzovou medaili.
IL GIARDINO MUSICALE

Hudba z rudolfínských zahrad

Pražský hrad rudolfínské éry byl centrem intenzivního hudebního provozu. Podstatná činnost dvorní kapely byla spjata se sakrálním prostředím. Druhou, patrně jen postupně rozvíjenou složkou hudby císařského dvora, byla produkce při dvorských zábavách a hostinách v hradních interiérech, kdy lze počítat i s komornějšími sestavami hudebníků a s pestrým střídáním zpěvu s nástroji. Pro tuto epochu je velmi charakteristické domácí muzicírování šlechty či bohatšího měšťanstva, jehož náplň tvořily jak umělejší typy světského zpěvu  ( madrigaly, canzony ), tak i jednodušší písně s doprovodem loutny. Písně tohoto koncertu jsou vybrány z konvolutu sedmnácti unikátně dochovaných dobových italských tisků z počátku XVII. století, které si nechal císař Rudolf II. poslat z Itálie, a které měl později v držení jeho komorník - Franciscus Godefridus Troilus á Lesoth.
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