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Dronning Dagmar – prinsesse af Bøhmen
Udstilling om Dronning Dagmar på Stiftsmuseet i Maribo fra d. 12. december 2012
I 1205 blev den 15årige tjekkiske kongedatter Markéta (Margrethe) gift med Danmarks daværende konge Valdemar Sejr. Den bøhmiske prinsesse bar det kristne dåbsnavn Markéta /Margrethe og det slaviske navn Dragomira, der i det danske sprog blev til Dagmar. Ægteskabet var indgået af politiske årsager, hvilket var normalen i middelalderen, med desværre døde den unge dronning i barselsseng allerede i maj 1212. Hun blev begravet i Skt. Bendts kirke i Ringsted, der i middelalderen blev brugt til kongelige begravelser. 
Dagmar skulle for eftertiden blive husket som tidens smukke og gode dronning, og hendes liv og virke har inspireret til adskillige kendte folkeviser fra 1500årene. Lige så kendt er det byzantinske guldkors med emaljearbejde, det såkaldte ’Dagmarkors’, der blev fundet i nærheden af dronningens grav i 1683. Efterfølgende er korset blevet en populær dåbsgave og findes i dag i mange variationer. 
Udstillingen er udarbejdet i anledning af 800året for Dronning Dagmars død. Som person legemliggør Dagmar den direkte forbindelse mellem Danmark og Tjekkiet og fortæller om vigtigheden af fortidens forbindelser på tværs af landegrænser. Udstillingen rejser rundt i Danmark i løbet af året. Der finden en tjekkisk tvillingeudgave af udstillingen, som blev realiseret på initiativ af Tjekkiets ambassadør med støtte fra Nordic Chamber of Commerce i Tjekkiet.
Udstillingen er udarbejdet af Tjekkiets ambassade i København og består af 20 paneler med billeder og tilhørende tekster som beskriver Přemysl og Valdemar dynastierne, historiske fakta, lidt om livet i middelalderen samt legender. Teksterne er skrevet af danske og tjekkiske historikere. 
Udstillingen åbnes officielt d. 11. december 2012 kl. 16.00 af Lolland kommunes borgmester Stig Vestergaard og den tjekkiske ambassadør Zdeněk Lyčka. Her serveres et let traktement. 
Udstillingen kan ses på Stiftsmuseet, Banegårdspladsen 11, 4930 Maribo fra d. 12. december 2012 til og med d. 5. januar 2013 i museets åbningstid. 
Med venlig hilsen
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