NOTA DE PRENSA
La ceremonia de apertura es organizada por la Cámara de Comercio de Bilbao en colaboración con la Embajada de la República Checa en España y el Centro Checo en Madrid y tendrá lugar en día 14 de febrero en el Salón de Actos de la Cámara de Bilbao (Alda. Recalde 50 - 3ª planta) de 17:45 a 21:30 horas. En el acto participarán el Viceministro para el Comercio de la República Checa Excmo. D. Milan Hovorka, el Embajador de la República Checa en España Excmo. D. Karel Beran y el Presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao, Excmo D. José Ángel Corres Abasolo, así como los representantes del Gobierno Vasco, Ayuntamiento de Bilbao, Ministerio de Asuntos Exteriores de la República Checa y de diferentes organizaciones sectoriales.

El primero de los eventos, de ámbito cultural y social, tendrá lugar a las 19:30 horas del 13 de febrero de 2013 y consistirá en un concierto de música clásica para violoncello y piano en el que los prestigiosos músicos D. Jiří Bárta (Violonchello) y Dña. Terezie Fialová (piano) interpretarán obras de los compositores checos Antonín Dvořák, Leoš Janáček y Bohuslav Martinů, junto con piezas de Ludwig van Beethoven y de Piotr Iliytch Tchaikovski.

El segundo de los eventos tendrá lugar el día siguiente, 14 de febrero de 2013, a las 17:45. La Embajada de la República Checa en colaboración con la Cámara de Comercio de Industria y Navegación de Bilbao, organizará en la sede de la Cámara un seminario bajo el título “La República Checa como mercado y destino de inversión” durante el cual se simbolizará por representantes del Ministerio de Asuntos Exteriores de la República Checa el acto de apertura del Consulado Honorario de la República Checa para el País Vasco y Navarra.

El afán consiste en que este Consulado Honorario ayude a desarrollar las relaciones económicas, culturales y turísticas.

