Malé lokální projekty při ZÚ v roce 2012 – souhrnná zpráva
Na základě usnesení vlády č. 407 z 2. června 2011 k zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2012 a ke střednědobému výhledu jejího financování do roku 2014 bylo na malé lokální projekty (MLP) při ZÚ pro rok 2012 vyčleněno 27 mil. Kč. Přidělená částka byla rozdělena následovně: 1,5 mil. Kč na každou programovou zemi (Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko a Mongolsko), 1 mil. Kč na projektovou zemi (Gruzie, Kambodža, Kosovo, Palestinská autonomní území a Srbsko), 0,5 mil. Kč na Afghánistán, 0,8 mil. Kč na phase-out země (Angola, Jemen, Vietnam a Zambie) a 12,3 mil. Kč na neprioritní země. 
Celkem bylo realizováno 119 MLP v 57 zemích světa v celkové hodnotě 28,8 mil. Kč (k navýšení rozpočtu došlo z jiné položky určené na ZRS). Sektorové zaměření projektů vycházelo z potřeb dané země a z možností zastupitelského úřadu zajistit vhodného realizátora, převážně se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání, zdravotnictví a sociální infrastruktury. Z geografického hlediska bylo nejvíce projektů realizováno v regionu Asie a Oceánie (celkem 27 projektů ve 13 zemích v hodnotě 6,2 mil. Kč) a v oblasti subsaharské Afriky (celkem 26 projektů v 15 zemích v hodnotě téměř 6 mil. Kč). Nejméně projektů naopak proběhlo v zemích střední a jižní Ameriky (9 projektů v 7 zemích v hodnotě 2,4 mil. Kč), kde není žádná z prioritních zemí zahraniční rozvojové spolupráce ČR. 
Níže je uveden přehled realizovaných MLP dle jednotlivých regionů (subsaharská Afrika – str. 1, střední a jižní Amerika – str. 8, Asie a Oceánie – str. 10, Blízký východ a severní Afrika – str. 15, západní Balkán – str. 18, východní Evropa – str. 23). Projekty jsou v rámci regionu řazeny abecedně dle zemí, každý projekt obsahuje stručný popis, realizátora a skutečné čerpání. 
I. SUBSAHARSKÁ AFRIKA

V roce 2012 bylo v 15 zemích regionu subsaharské Afriky realizováno 26 malých lokálních projektů v celkové hodnotě 5 920 000 Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání a zdravotnictví.  

ANGOLA (phase-out země) – 2 projekty
Název projektu: Posilování místních kapacit vedoucí k upevnění udržitelnosti výstupů předchozích projektů ZRS ČR v oblasti odborného zemědělského vzdělávání 

Realizátor: Česká zemědělská univerzita (ve spolupráci se ZÚ Pretoria)

Příspěvek ČR: 400 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Projekt kvalitativně navázal na předchozí výstupy a záměry spočívající v budování a posilování lokálních kapacit v zemědělském vzdělávání skrze učňovské vzdělávání a vzdělávání poradců.

Název projektu: Alfabetizační kurzy pro ženy v okrese Cuemba

Realizátor: Člověk v tísni, o.p.s. (ve spolupráci se ZÚ Pretoria)

Příspěvek ČR: 400 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. V rámci projektu se uskutečnily alfabetizační kurzy pro ženy, dále pak kurzy zaměřené na výživu, hygienu a předcházení nemocem. Zároveň proběhly i speciální kurzy o zemědělství. 
ETIOPIE (programová země) – 6 projektů
Název projektu: Vzdělávací materiály a knihy v Braillově písmě pro centrum ATCB
Realizátor: Adaptive Technology Center for the Blind (ATCB) (ve spolupráci se ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 225 000 Kč

Cílem projektu byla podpora osob se zdravotním postižením, kterým není v Etiopii věnována odpovídající pozornost a kteří mají velmi omezené pracovní příležitosti. Projekt pomohl zabezpečit nezbytný materiál pro výrobu učebních manuálů a poskytnout je zdarma potřebným osobám. Praktické školení v informačních technologiích výrazně zvýšilo šance nevidomých na trhu práce.
Název projektu: Nákup a instalace přístroje na umělou plicní ventilaci pro nemocnici 

Balcha v Addis Abebě

Realizátor: Russian Red Gross Dejazmach Balcha Memorial Hospital (ve spolupráci se ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 200 000 Kč
Cílem projektu bylo zlepšení úrovně zdravotnických služeb v nemocnici. V rámci projektu byl koupen a instalován přístroj na umělou plicní ventilaci. Přístroj nyní pomáhá jak dospělým, tak dětem. Projekt navázal na podobné projekty z minulých let, v jejichž rámci též byly dodány do této nemocnice lékařské přístroje.

Název projektu: Podpora centra pro děti s vadou sluchu
Realizátor: Rehabilitation Service for the Delf Association (ve spolupráci se ZÚ Addis 

Abeba)

Příspěvek ČR: 294 000 Kč

Projekt navázal na pilotní část z roku 2011. Nově zřízená centra učebních a studijních materiálů pro děti s vadou sluchu na šesti základních školách v Addis Abebě umožní znevýhodněným dětem lépe sledovat standardní výuku. Rozmanitost učebních pomůcek oceňují i učitelé, neboť tak mohou jasněji předávat vyučovanou látku žákům a slovníky znakové řeči jim slouží také pro jejich vlastní referenci.

Název projektu: Podpora sirotků a zranitelných dětí v Awasse
Realizátor: Shiny Day Social Services Association (ve spolupráci se ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 275 000 Kč
Díky projektu bylo zabezpečeno 24 dětí z velice chudých rodin, které by si bez projektové podpory nemohly dovolit chodit do školy. Doprovodné aktivity psychologické, sociální a zdravotní péče a poradenství jim umožnily plně se soustředit na výuku a zlepšení návyků (v oblasti hygieny a školní rutiny). Vybrané děti pocházely vesměs z neúplných rodin, kdy často jediným živitelem je ovdovělá matka nebo prarodič či jiný příbuzný. Všestranné zabezpečení dětí tak snížilo tlak na ostatní členy rodiny. Začlenění odborné výuky dle výběru dětí by mělo zvýšit šance na zabezpečení jejich živobytí po propuštění z péče realizátora a zvýšit tak jejich samostatnost.

Název projektu: Podpora vzdělávání zranitelných dětí prostřednictvím přístupného školního prostředí

Realizátor: Help for Persons with Disabilities Organization (HPDO) (ve spolupráci se ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 282 000 Kč

Prostřednictvím stavebních úprav provedených na škole bylo možné zabezpečit vhodné učební prostředí pro děti z nejchudších rodin, jejichž nezanedbatelnou část tvoří také děti s postižením. Zbudování stropu pomohlo odhlučnit třídy, pořízení a instalace okapů a řádného odvodu dešťové vody přispěly k dlouhodobé udržitelnosti budovy. Zvýšená kvalita učebních tříd zároveň vytvořila příjemnější prostředí pro výuku a pomohla navýšit kapacitní možnosti školy. 

Název projektu: Posílení místních kapacit v oblasti rybolovu
Realizátor: Bureau of Agriculture, Gambella (ve spolupráci se ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 193 000 Kč

Oblast Gambelly je marginalizovaným regionem Etiopie, kde se místní obyvatelé živí subsistenčním zemědělstvím. Rybolov pak slouží jako doplněk stravy a příležitostný přivýdělek. Prostřednictvím odborného školení, zavedením modernějších metod rybolovu a podpory v oblasti marketingu produktu projekt pomohl místním obyvatelům zefektivnit produkci ryb a zlepšit tak příjem svých domácností. Připravované prodejní místo s vlastním elektrickým zdrojem přispěje k hygienickému a zdravotně nezávadnému nakládání s rybami a zlepší jejich prodejní kvalitu.

GABON (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Dodávka zdravotnického materiálu centrální nemocnici v Libreville
Realizátor: Medin, a.s. (ve spolupráci s ZÚ Abuja)

Příspěvek ČR: 115 000 Kč 

Cílem projektu bylo zlepšení úrovně zdravotnických služeb v centrální nemocnici v Libreville. V rámci projektu byly dodány chirurgické nástroje, které do Gabonu dopravil a gabonské straně osobně předal náměstek ministra zahraničních věcí Tomáš Dub. Hlavní cíl projektu, tj. modernizace vybavení chirurgického oddělení této nemocnice a zvýšení dostupnosti operací, byl splněn, zároveň došlo ke zvýšení povědomí o ČR a českých výrobcích. 

GHANA (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Zajištění zdrojů vody a jejího čerpání ve vybraných neelektrifikovaných lokalitách pomocí vrtů (studní) osazených čerpadly poháněnými větrem

Realizátor: firma KNIGHTS a.s. (ve spolupráci s ZÚ Akkra)

Příspěvek ČR: 333 000 Kč 

Cílem projektu bylo vybudování nových vodních zdrojů pro zásobování místních obyvatel pitnou a užitkovou vodou. Byla instalována 3 čerpadla, která jsou spojena s vodními nádržemi o objemu 5000 litrů, přebytečná voda je tak používána pro zavlažování přilehlých políček a malých plantáží. V rámci projektu probíhala velmi dobrá spolupráce s ghanským Ministerstvem zemědělství a došlo k představení unikátní české technologie. 

GUINEA (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Příspěvek k vybudování funkční pediatrické knihovny na Katedře 

pediatrie lékařské fakulty Conakerské univerzity

Realizátor: Katedra pediatrie lékařské fakulty Conakerské univerzity (ve spolupráci s ZÚ Akkra)

Příspěvek ČR: 398 000 Kč 

V rámci projektu bylo nakoupeno počítačové vybavení, stoly a knihy do knihovny a instalován internet. Jedná se o vznik historicky první specializované knihovny univerzitní fakulty v Conakry. Fakulta díky tomuto MLP nyní disponuje certifikací pediatrických diplomů v ECOWAS. Projektu se dostalo značné mediální pozornosti a je připravován i televizní dokument o transformaci pracoviště (před a po instalaci knihovny). 

KAMERUN (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Zavádění pěstování farmaceutických rostlin v chudých oblastech Kamerunu

Realizátor: AEFB Sarl, Maroua; Cameroon Women's Helpline Services (ve spolupráci s ZÚ Abuja)

Příspěvek ČR: 350 000 Kč 

Cílem projektu bylo podpořit využití půdy ke komerčnímu pěstování léčivých rostlin v Kamerunu, zvýšení hospodárnosti zužitkování neúrodné půdy, posílení soběstačnosti vesnického obyvatelstva (většinou žen samoživitelek) a podpora pěstování surovin využitelných místním farmaceutickým průmyslem. Součástí projektu byla i dodávka secího stroje pro zvýšení produktivity práce a efektivity při pěstování ostropestřce a mucuny. Projekt značně přispěl ke zvýšení povědomí o ČR a nepřímo tak i k podpoře aktivit českých firem v Kamerunu. 
KAPVERDY (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Vybudování funkčního systému správy půdy a katastru v Kapverdské republice
Realizátor: Český úřad zeměměřický a katastrální (ČÚZK) (ve spolupráci s ZÚ Lisabon)

Příspěvek ČR: 100 000 Kč 

Cílem projektu bylo vybudování katastrálního systému, který by významně zlepšil územní správu a plánování, zamezil černým stavbám a tím i častému poškozování životního prostředí. Hlavním výstupem je Zpráva o stavu správy půdy připravená podle zvyklostí Ekonomické komise OSN pro Evropu. V rámci projektu došlo k navázání úzké spolupráce mezi českými a kapverdskými institucemi. 
KEŇA (neprioritní země) – 2 projekty
Název projektu: Výstavba kuchyně ve vzdělávacím zařízení v Songa Mbele Na Masomo
Realizátor: Sisters of Mercy Institute (ve spolupráci s ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

Projekt umožnil v místním slumu vybudovat kuchyni a jídelnu a vyškolit kuchaře. Nově postavená kuchyně s jídelnou jsou přínosem pro místní komunitu z několika důvodů - předně se budou moci ty nejchudší a nejohroženější děti, které navštěvují vzdělávací kurzy v Songa Mbele Na Masomo, řádně stravovat a mít tak přístup k nutričně vyvážené stravě a kalorickému příjmu. Dále kuchyň zaměstnává jednotlivce z místní komunity a stává se odběratelem surovin na vaření, čímž dává možnost zvýšit vlastní příjem několika chudým obyvatelům slumu. 
Název projektu: Vybavení učebny a zajištění zásobování vodou ve vzdělávacím zařízení Songa Mbele Na Masomo 
Realizátor: Sisters of Mercy Institute (ve spolupráci s ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 185 000 Kč 

Vybudovaný záchytný vodní systém umožňuje využívat jindy plýtvanou dešťovou vodu k přidruženým zemědělským aktivitám centra. Zároveň učí děti a okolní obyvatele ekologicky využívat dostupné zdroje. Vybavení tříd výpočetní technikou zkvalitnilo výuku ohrožených dětí a zvýšilo jejich šance na keňském trhu práce. Učebna dále slouží k výuce několika autistických a mentálně postižených dětí. Využití prostor ve večerních hodinách pro kurzy IT pro okolní obyvatele pomáhá vytvořit příjem pro centrum Songa Mbele Na Masomo a zajistit tak jeho udržitelnost. Projekt je rovněž příkladem propojení ZRS ČR se ZRS SR, kdy slovenská strana financovala výstavbu tříd, které byly z českých fondů vybaveny.
MOSAMBIK (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Výstavba a provoz zdravotnického střediska v Nhanfunde
Realizátor: Moz-Agri Lda (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 100 000 Kč 

Cílem projektu bylo zvýšit dostupnost zdravotní péče pro příslušníky místní komunity. Nejbližší, ne vždy funkční, ošetřovna se nachází 10 km od Nhafunde, k nejbližší nemocnici je pak nutné urazit 50 km. Díky výstavbě nové ošetřovny obsazené kvalifikovanou zdravotní sestrou se významně rozšířilo spektrum poskytované péče v místě. Ošetřovna byla zařazena do systému veřejné zdravotní péče, a tudíž je využitelná nejen rodinami pracovníků farmy, ale rovněž celou místní komunitou.
NAMIBIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Podpora finanční nezávislosti chráněné dílny Karas Huisen Craft
Realizátor: Karas Huisen Craft Trust (ve spolupráci s ZÚ Pretoria)

Příspěvek ČR: 350 000 Kč 

ČR má v regionu díky předchozím projektům dobré jméno. Cílem tohoto projektu byla  podpora Karas Huisen Craft Trust (KHC) při přechodu na udržitelné fungování, kdy bude lépe schopno zajistit si příjmy prodejem vlastních výrobků a/nebo rozšířením spolupráce s dalšími donory, což se podařilo. KHC dosáhlo v průběhu roku rozšíření možností odbytu a také převzalo realizaci projektu jiného donora. V rámci projektu byly zakoupeny šicí stroje a zaměstnanci byli proškoleni na grafické programy na PC.

NIGER (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Dodávka učebního materiálu a počítačového vybavení pro Gymnázium Issa Korombé, Niamey

Realizátor: ETS ZEBRA (ve spolupráci s ZÚ Abuja)

Příspěvek ČR: 366 000 Kč 

Cílem bylo zlepšit dostupnost výuky pro studenty v jedné z nejchudších zemí světa. Podpora školství je jednou z priorit nigerské vlády. Konkrétním cílem projektu bylo dodání učebních pomůcek (sešitů) a počítačů Gymnáziu Issa Korombé, Niamey a zvýšení počítačové gramotnosti studentů. Škola patří nejpopulárnější školy svého druhu v Nigeru – studovalo zde mnoho významných osobností Nigeru. 
NIGÉRIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Dodání látek pro výukovou šicí dílnu pro sociálně znevýhodněné mladistvé, Gwagwalada 
Realizátor: VEBA, a.s., Broumov (ve spolupráci s ZÚ Abuja)

Příspěvek ČR: 50 000 Kč 

V rámci projektu bylo výukové šicí dílně sirotčince předáno 300 kg látek vyrobených v ČR. Z dodaných látek bude šito oblečení pro obyvatele sirotčince, ale zároveň i oděvy na prodej, jejichž výtěžek půjde na provoz sirotčince. ČR hradila pouze dopravu látek, samotné látky daroval realizátor projektu. 

TANZÁNIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Podpora reformy zdravotnického sektoru na Zanzibaru - program na snížení mateřské a kojenecké úmrtnosti
Realizátor: Mnazi Mmoja Hospital (ve spolupráci s ZÚ Addis Abeba)

Příspěvek ČR: 132 000 Kč 

Na oddělení péče o matky v referenční nemocnici Mnazi Mmoja ve Stone Town na Zanzibaru byly v rámci projektu dodány glukometry a další potřebné vybavení. To umožnilo zkvalitnit poskytovanou péči matkám a předejít tak prenatálním, porodním i poporodním komplikacím u ošetřovaných žen.

ZAMBIE (phase-out země) – 4 projekty
Název projektu: Zřízení nízkoprahového centra pro mládež Chibolya
Realizátor: NGO Njovu (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 220 000 Kč 

Projekt výstavby a vybavení nízkoprahového centra v jedné z chudinských čtvrtí zambijského hlavního města navázal na předchozí vzdělávací aktivity pro znevýhodněné děti v téže lokalitě. Výhodou umístění centra je blízká dostupnost policejní stanice a dokončované komunitní kliniky, která z něj činí jedno z nových přirozených center dané chudinské čtvrti. Projekt umožňuje sociálně ohrožené mládeži kvalitně trávit volný čas a poskytuje poradenství a vzdělávání zvyšující naděje mladých obyvatel slumu vstoupit úspěšně do dospělosti. Realizátor rovněž připravil a vybavil dílny pro řezbáře a pro výrobu šperků. 

Název projektu: Výstavba  vzdělávacího centra v Likumbi
Realizátor: Likumbi Centre (Diocese of Kabwe) (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

Odloučená a dopravně těžko přístupná komunita Likumbi postrádala kromě malé kaple jakékoliv společenské zázemí. Diecéze v Kabwe proto na svém pozemku v Likumbi postavila ve spolupráci s tamními obyvateli komunitní „víceúčelové vzdělávací středisko“ o ploše 119 m2, které bude sloužit především pro vzdělávací účely. Na výstavbě centra se podíleli sami obyvatelé komunity, stavební materiál byl zaplacen z prostředků ČR.  

Název projektu: Zlepšení přístupu ke zdravotnickým službám v komunitě Chompa

Realizátor: Dr. Chibwe Kaoma, Maternal Help Zambia (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Projekt výstavby domku pro zdravotní sestru si kladl za cíl dokončit malý areál venkovské ošetřovny Chompa, jejíž základ byl vytvořen v rámci malého lokálního projektu realizovanému v předchozím roce. Hlavním cílem výstavby celého areálu je zajištění dosud logisticky těžko dosažitelné základní zdravotní péče pro cca 2.300 obyvatel Chompy a čtyř přilehlých vesnic.

Název projektu: Vybudování vodních zdrojů pro školy

Realizátor: YWCA Mongu (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 162 000 Kč

Cílem projektu bylo zajištění přístupu k pitné vodě v oblasti Mongu. V rámci projektu byly  instalovány vodní pumpy na území 2 škol v této oblasti. Nyní, když žáci a učitelé mají přístup k pitné vodě, nemusejí chodit dlouhé cesty pro vodu a mají tak více času na výuku. V důsledku by tak mělo dojít ke zlepšení vzdělanosti v dané oblasti. 

ZIMBABWE (neprioritní země) – 2 projekty
Název projektu: Vybudování studny na statku asociace GWAPA 
Realizátor: Asociace GWAPA (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 90 000 Kč

ZÚ Harare s organizací GWAPA zaměřenou na boj proti HIV/AIDS a ochranu marginalizovaných žen (bývalých prostitutek) žijících s tímto onemocněním spolupracuje dlouhodobě. Prostředky projektu byly použity na obnovu nefunkčního vodního zdroje, vybudování patřičných rozvodů a, vzhledem k nestálosti dodávek elektrické energie, též rezervoáru na farmě GWAPA na okraji města Gweru. Projekt měl významné pozitivní dopady na fungování farmy, která v současnosti slouží jako zdroj obživy pro 120 klientek. Studna slouží nejen jako stálý zdroj pitné vody pro tyto ženy, její voda je využívána též při úspěšném a rozrůstajícím se chovu brojlerů a k zavlažování komerční zelinářské zahrady.

Název projektu: Podpora udržitelných zdrojů obživy a ochrany přírody prostřednictvím včelařství

Realizátor: Sebakwe Conservation and Education Centre (ve spolupráci s ZÚ Harare)

Příspěvek ČR: 100 000 Kč

Cílem projektu bylo vytvoření alternativních způsobů obživy pro členy komunity žijící v sousedství přírodní rezervace uchovávající mj. kriticky ohrožené černé nosorožce. Z prostředků na projekt členové komunity vyrobili 13 úlů, zakoupili výbavu k chovu včel a sběru medu a uhradili včelařské školení pro chovatele. Noví včelaři ze Sebakwe jednak našli nový zdroj příjmů, jednak se stali novou skupinou zainteresovanou na omezování nekontrolovaného vypalování suché vegetace, které má v Zimbabwe každoročně na svědomí velké materiální a ekologické škody a které ohrožuje i zmíněnou rezervaci.

II. STŘEDNÍ A JIŽNÍ AMERIKA

V roce 2012 bylo v 7 zemích střední a jižní Ameriky realizováno 9 malých lokálních projektů v celkové hodnotě 2 366 000 Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech zemědělství, vzdělávání a sociální služby.  

KOLUMBIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Projekt zalesnění v národním parku Chicamocha
Realizátor: Guvernér provincie Santander (ve spolupráci se ZÚ Lima)

Příspěvek ČR: 283 000 Kč

Na základě výzkumu v terénu proběhlo botanické zmapování území a pro budoucí pěstování za účelem prodeje byly identifikovány rostliny, jejichž setbou by do budoucna mělo dojít k zalesnění a ekologické restauraci a udržitelnému využívání přírodních zdrojů území. Jako výstup projektu byl zpracován Strategický plán ekologické restaurace Národního parku Chicamocha a Obchodní plán udržitelné produkce v oblasti přilehlé k Národnímu parku Chicamocha. 
KUBA (neprioritní země) – 2 projekty
1 projekt v sektoru státní správy a občanské společnosti a 1 projekt v oblasti zemědělství.
NICARAGUA (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Vybudování dvou studní na pitnou vodu

Realizátor: Moravian Church in Nicaragua (ve spolupráci se ZÚ Mexico)

Příspěvek ČR: 250 000 Kč

Cílem projektu bylo zajištění přístupu k pitné vodě v lokalitě Miskitia. V rámci projektu byly  vybudovány dvě studny na pitnou vodu v sousedících obcích s celkem 1480 obyvateli. Při práci byly dodrženy příslušné technické normy pro výstavbu podobných staveb. Přínosem projektu je zlepšení podmínek života domorodých obyvatel a snížení rizik infekčních onemocnění v oblasti. 

PARAGUAY (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Podpora vzdělávání mladých lidí z nízkopříjmových skupin prostřednictvím rozvoje obchodních příležitostí

Realizátor: Fundación Paraguaya (ve spolupráci se ZÚ Buenos Aires)

Příspěvek ČR: 400 000 Kč

Projekt přispěl soběstačné zemědělské škole na rozvoj odvětví živočišné výroby - chovu dojnic a zpracování mléka a mléčných výrobků. Z projektu byla realizována podstatná investice do infrastruktury chovu hovězího dobytka a byly zakoupeny dojnice. MLP byl přínosem pro rozvoj vzdělávání místní komunity, zejména pro cílovou skupinu s nejnižšími finančními příjmy. O této skutečnosti svědčí řada mezinárodních ocenění nadaci Fundación Paraguaya za budování soběstačného vzdělávacího systému, který má v Paraguayi již 4 vzdělávací základny a v současnosti je úspěšně testován na africkém kontinentu.

PERU (neprioritní země) – 2 projekty
Název projektu: Posílení kapacit pro zvýšení hodnoty zemědělské a lesnické výroby asociace ekologických producentů

Realizátor: Asociación de Productores Ecológicos Pimental (ve spolupráci se ZÚ Lima)

Příspěvek ČR: 300 000 Kč

V rámci projektu byla vystavěna zpracovatelská hala na výrobu zemědělských produktů pocházejících z pozemků zemědělců sdružených v asociaci Pimental. Asociace sdružuje 30 zemědělců, kteří na svých plantážích (obvyklá výměra pozemků jednotlivých pěstitelů činí cca 10 ha) aplikují ekologické postupy doporučené na základě školení a výsledků dřívějších rozvojových projektů financovaných ČR. Primárním přínosem projektu byla výchova místního obyvatelstva k zodpovědnému nakládání s přírodními zdroji a rozvoj ekologické produkce podporující reforestaci v oblasti silně postižené živelným vymycováním původního porostu. Sekundárním přínosem je podpora ekonomickému rozvoji zemědělců skrze komercializaci produktů s vyšší přidanou hodnotou. 
Název projektu: Technická pomoc Peru a Ekvádoru v boji proti pašování kokainu

Realizátor: GŘ cel ČR (ve spolupráci se ZÚ Lima)

Příspěvek ČR: 200 000 Kč

V rámci projektu byli zakoupeni dva psi plemene německý ovčák, kteří byli následně vycvičeni pro vyhledávání drog v mezinárodních přístavech a na letištích za účasti dvou přizvaných psovodů z Peru a Ekvádoru. Zástupci celních správ obou států v ČR obdrželi tří-týdenní odborný kurs ve výcvikovém středisku Heřmanice. Přínosem pro příjemce je získání dvou velmi kvalitních služebních psů na vyhledávání drog spolu s vycvičeným personálem, kteří budou schopni detektovat kokain a další omamné látky. Pro ČR je přínosem projektu přispění k zamezení nelegálního dovozu kokainu do země.
SALVADOR (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Zajištění trvalého bydlení pro rodiny postižené tropickou bouří 12 E

Realizátor: Asociace salvadorských žen OEF/ES (ve spolupráci se ZÚ Mexiko)

Příspěvek ČR: 450 000 Kč

Cílem projektu byla výstavba domků-základního bydlení pro šest chudých rodin postižených ztrátou obydlí při tropické bouři v říjnu 2011. Domky byly vybudovány z cihel a železa a poskytují tak rodinám bezpečí i dostatečný prostor pro každodenní život. Projekt byl markantním přínosem pro místní domorodou komunitu. 
SVATÁ LUCIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Podpora kulturních aktivit rozvojové agentury ve městě Laborie

Realizátor: Laborie Development Foundation Inc. (ve spolupráci se SM New York)

Příspěvek ČR: 133 000 Kč

Projekt podpořil aktivity místní rozvojové agentury ve městě Laborie při rekonstrukci kulturního centra a vytvoření lokálního hudebního tělesa, jež by mělo napomoci rozvoji turistiky v regionu a snížení nezaměstnanosti mladistvých. Příspěvek ČR byl určen na nákup hudebních nástrojů a k financování výuky hudby.

III. ASIE A OCEÁNIE
V roce 2012 bylo v 13 zemích regionu Asie a Oceánie realizováno 27 malých lokálních projektů v celkové hodnotě 6 200 000 Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání, zdravotnictví a životního prostředí.  

AFGHÁNISTÁN (programová země) – 6 projektů

Název projektu: Nákup vybavení pro kancelář a knihovnu Národního archeologického institutu v Kábulu

Realizátor: National Institue of Archeology (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 110 000 Kč

V rámci projektu bylo nakoupeno vybavení (3x PC, 2x tiskárna, židle, stoly, křesla) pro kancelář a knihovnu a také podpora tisku a propagace výroční zprávy /žurnálu Národního archeologického institutu v Kábulu pro jeho lepší fungování, propagaci a služby veřejnosti.

Název projektu: Zlepšení kvality výuky na střední zemědělské škole Imáma Sáhiba

Realizátor: Imam Sahib Agricultural High School  (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 50 000 Kč
V rámci projektu bylo nakoupeno vybavení (lavice a židle) a učebních pomůcek (100ks učebnic) pro střední zemědělskou školu Imáma Sáhiba v Kundúzu v zájmu zlepšení kvality výuky.

Název projektu: Zavedení výuky IT na střední zemědělské škole Nijrab

Realizátor: Nijrab AHS (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 50 800 Kč

V rámci projektu bylo pořízeno IT vybavení pro střední zemědělskou školu v provincii Kapisa. Šlo o nákup 4 PC, 4 UPS, 1 transformátoru a nábytku v zájmu zavedení počítačové výuky.

Název projektu: Zlepšení kvality výuky na střední zemědělské škole Behsud

Realizátor: Behsud AHS (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 50 000 Kč

V rámci projektu bylo nakoupeno IT vybavení pro 50 studentů střední zemědělské školy v provincii Nangarhár v zájmu zlepšení vyučovacích možností.

Název projektu: Nákup IT vybavení pro kábulský Národní archiv
Realizátor: Centrum pro demokratický rozvoj, ekonomická a sociální práva (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 128 000 Kč
V rámci projektu bylo pořízeno IT vybavení pro kábulský Národní archiv v zájmu jeho lepšího fungování a také přístupnosti veřejnosti. Jednalo se o nákup 3 PC, 1 kopírky, 3 tiskáren, generátoru, 2 UPS a nábytku.

Název projektu: Nákup kamerového systému pro kábulskou ZOO
Realizátor: Kábul ZOO (ve spolupráci se ZÚ Kábul)
Příspěvek ČR: 110 000 Kč

Cílem projektu bylo zajistit větší bezpečnost kábulské ZOO a jejích zaměstnanců prostřednictvím nákupu a instalace kamerového systému.
BANGLADÉŠ (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Posílení postavení žen prostřednictvím ekonomického rozvoje Realizátor: Prova society (ve spolupráci se ZÚ Dillí)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Projekt byl navržen jako upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Hlavním cílem bylo posílení soběstačnosti žen. Získaná kvalifikace jim umožní uplatnit se na trhu práce a formou výdělku zvýšit životní úroveň.

BARMA (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Obnova vzdělávání v Karenském státě Barmy. 

Realizátor: Člověk v tísni (ve spolupráci se ZÚ Bangkok)
Příspěvek ČR: 300 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Hlavním cílem byla pomoc obyvatelům oblasti těžce zasažené vnitřním konfliktem. Projekt zajistil zlepšení hygienického zázemí škol, které navštěvují děti z 545 rodin v daném distriktu.

FILIPÍNY (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu:  Zavedení programu pro záchranu filipínského nártouna v Bilaru 

Realizátor: Tarsius, o.s. (ve spolupráci se ZÚ Manila)
Příspěvek ČR: 80 000 Kč

Projekt byl zaměřen na záchranu ohroženého živočišného druhu a podporu ekoturistiky, která by zajistila rozvoj oblasti a zlepšení životní úrovně obyvatel. 

KAMBODŽA (projektová země) - 2 projekty

Název projektu:  Instalace a zlepšení vodního zásobování a sanitačního zařízení ve dvou pilotních školách účastnících se v provinční implementaci národní politiky na speciálním a inkluzivním vzdělávání 

Realizátor: Rainbow Gateway (ve spolupráci se ZÚ Bangkok)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Kambodža patří mezi nejméně rozvinuté země světa a tomu odpovídá i úroveň tamějšího školství. Kromě zajištění základních sanitárních podmínek vede podobný projekt děti z nejchudších poměrů k získávání a pěstování hygienických návyků.

Název projektu: Operace dětí se srdeční vadou  

Realizátor: FN Motol (ve spolupráci se ZÚ Bangkok)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech, cílem projektu bylo poskytnutí lékařské pomoci těžce nemocným dětem, která není v Kambodži dostupná.

KYRGYSTÁN (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Dobudování zázemí výzkumné a monitorovací stanice Adygine a rozšíření monitorovacího programu 

Realizátor: Nadační fond Adygine (ve spolupráci se ZÚ Astana)
Příspěvek ČR: 280 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Navazuje na předchozí rozvojové projekty a konkrétně otázku mapování vlivu klimatické změny (tání ledovce). 

MALAJSIE (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Podpora  barmských uprchlíků v Malajsii

Realizátor: Taiwan Buddhist Tzu-Chi Foundation Malaysia (ve spolupráci se ZÚ Kuala Lumpur)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Projekt, který navazuje na předchozí projekty pomoci barmským uprchlíkům, byl pokračováním dosavadní úspěšné spolupráce s Taiwan Buddhist Tzu Chi Foundation. Letošní projekt se zaměřil na poskytování zdravotní péče barmským uprchlíkům.
MONGOLSKO (programová země) – 5 projektů

Název projektu: Zřízení 1 komplexu mobilního zdravotního střediska pro nomádské obyvatele provincie Jižní Gobi a kočující pastevce (provincie Umnugobi, somon Bayandalai)

Realizátor: Talin Ikher, Chonon Bort Tuv centre (ve spolupráci se ZÚ Ulánbátar)
Příspěvek ČR: 350 000 Kč

Projekt navázal na předchozí projekty poskytnutí mobilních zdravotních středisek pro nomádské obyvatele. Jednalo se o velmi potřebný projekt s okamžitým rozvojovým efektem, který kompenzuje nezájem mongolských institucí o zdravotní péči v odlehlých a těžko dostupných oblastech země. 

Název projektu: Mongolská hudební a taneční škola – vybavení a pomůcky pro výuku (Ulánbátar)

Realizátor: Mongolská hudební a taneční škola (ve spolupráci se ZÚ Ulánbátar)
Příspěvek ČR: 250 000 Kč

Projekt zapadá do úspěšné spolupráce ZÚ Ulánbátar se školou a přispívá k upevňování spolupráce mezi ČR a Mongolskem v kulturní oblasti.

Název projektu: Zajištění vodního zdroje pro střední školu v somonu Gurvansajchan (provincie Dundgobi) 

Realizátor: Dundgobi secondary school of Gurvansaikhan soum (ve spolupráci se ZÚ Ulánbátar) 

Příspěvek ČR: 364 000 Kč
Projekt navázal na předchozí rozvojové projekty zaměřené na zkvalitnění úrovně škol, zejména v odlehlých somonech. 
Název projektu: Dětské hřiště u mateřské školky „Bužinchen komplex“ v městě Zuunmod (provincie Tuv) 

Realizátor: Bujikhen komplex, Kindergarten Tuv  (ve spolupráci se ZÚ Ulánbátar)
Příspěvek ČR: 210 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech v oblasti zkvalitnění úrovně předškolní výchovy.

Název projektu: Částečná rekonstrukce nemocnice v somonu Delgerech (provincie Dornogobi)/

Realizátor: The Health authority of Delgerekh soum (ve spolupráci se ZÚ Ulánbátar)
Příspěvek ČR: 210 000 Kč

Cílem projektu bylo upevnění výstupů z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Kvalitativně navázal na předchozí výstupy a záměry spočívající v budování a posilování lokálních kapacit v zemědělském vzdělávání skrze učňovské vzdělávání a vzdělávání poradců.

NEPÁL (neprioritní země) - 2 projekty

Název projektu: Nákup materiálu pro bambusovou školu 

Realizátor:  NGO Development of Children and Women Centre   (ve spolupráci se ZÚ Dillí)
Příspěvek ČR: 297 000 Kč

V rámci projektu byl nakoupen stavební materiál, nářadí a nábytek pro nově budovanou školu. Škola umožní posilování lokálních kapacit v oblasti vzdělávání žen.

Název projektu: Voda pro komunitu v Machindra Bahal 
Realizátor: Center for Inclusive Social Development (ve spolupráci se ZÚ Dillí)
Příspěvek ČR: 300 000 Kč

Cílem projektu bylo vybudování studny pro komunitu v Machindra Bahal, studna umožní zásobování vodou po celý rok, obyvatelé komunity tak nebudou postiženi výpadky v zásobování vodou v suchém období. 

PÁKISTÁN (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Rozšíření a oprava školy 

Realizátor: Czech Hospital,o.s.(ve spolupráci se ZÚ Islámábád)
Příspěvek ČR: 280 000 Kč

Cílem projektu bylo zkvalitnění výuky. V rámci projektu byla provedena oprava stávající učebny a rozšíření školy o novou učebnu v oblasti Arandu, dolina Basho v pohoří Karakorum (záp. Himaláj), Gilgit-Baltistán.
SRÍ LANKA (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Šance pro osoby s postižením: příležitosti pro obživu 

Realizátor: ADRA Srí Lanka   (ve spolupráci se ZÚ Dillí)
Příspěvek ČR: 300 000 Kč

Cílem projektu byla podpora osob se zdravotním postižením, kterým není na Srí Lance věnována odpovídající pozornost a kteří mají velmi omezené pracovní příležitosti. Projekt pomohl zvýšit šance postižených osob při uplatnění na trhu práce.

TÁDŽIKISTÁN  (neprioritní země) - 1 projekt

Název projektu: Dodávka rehabilitačního zařízení pro pracoviště dětského lékaře

Realizátor: BTL zdravotnická technika, a.s.. (ve spolupráci se ZÚ Astana)
Příspěvek ČR: 280 000 Kč 

Cílem projektu bylo zkvalitnění pediatrické zdravotní péče, dodané zdravotnické zařízení nahradilo velmi zastaralou techniku z bývalého SSSR. 

VIETNAM (phase-out země) - 4 projekty

Název projektu: Dodávka doplňkového zdravotnického vybavení pro jednotku intenzívní péče

Realizátor: Central Transport Hospitál (ve spolupráci se ZÚ Hanoj)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

Projekt navázal na výstupy z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. V současné době,  v souladu se strategií rozvoje nemocnice do r. 2015, přechází nemocnice na péči pro všechny obyvatele Hanoje, s důrazem na specializované obory jako je již zmíněná JIP, neurologie, pediatrie a onkologie. Cílem je dosáhnout standardů běžných ve vyspělých zemích světa. Proto příspěvek ČR v rámci tohoto MLP pomohl dílčím způsobem záměry nemocnice naplnit.

Název projektu: Stálá podpora Střediska pro péči o dioxinové oběti - funkční rehabilitace a učňovské vzdělávání

Realizátor: Vietnam Association for Agent Orange/Dioxin victims (ve spolupráci se ZÚ Hanoj)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

Projekt navázal na výstupy z realizovaných projektů v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech. Thai Binh patří mezi provincie s největší koncentrací dioxinových obětí ve Vietnamu. Přestože provincie nebyla přímo zasažena dioxinovými postřiky, po skončení války se sem vrátil vysoký počet vojáků kontaminovaných dioxiny. Provincie v současné době eviduje 36 tis. osob postižených dioxinovou kontaminací. V provincii bylo proto zřízeno jedno ze tří vietnamských rehabilitačních center pro dioxinové oběti. ČR podpořila středisko již v r. 2011; pomoc byla určená pro nákup prostředků k výuce postižených učňů při výrobě šperků a dřevěných obrazů, z jejichž prodeje je následně financován také provoz střediska. MLP v r. 2012 byl určen na vybavení zdravotními prostředky a ubytovacích prostor. 

Název projektu: Finanční podpora učňovského vzdělávání a sociální integrace postižených osob

Realizátor: Thua Thien Hue Dapertment of Foreign Affairs (ve spolupráci se ZÚ Hanoj)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

Provincie Hue patří k nejvíce postiženým dioxiny ve Vietnamu z období války. ČR v rámci projektů ZRS již v minulosti zde řešila odstraňování následků kontaminace dioxiny. Učňovské středisko pro zdravotně postižené patří mezi největší svého druhu ve Vietnamu a poskytuje studentům jak vzdělání, tak i ubytování a stravování. V rámci projektu bylo poskytnuto učňovské vzdělání 41 postiženým studentům (12 pracovníků pro průmyslovou výrobu oděvů - šití, 21 uměleckých řezbářů, 8 opravářů motocyklů). Dále byly v rámci projektu nakoupeny nové sportovní potřeby a elektronické varhany. O úspěchu projektu svědčí skutečnost, že 70% absolventů ihned po ukončení šestiměsíčního kurzu získalo uplatnění v místních podnicích.

Název projektu: Dodávka zařízení a vybavení pro sběr pevného odpadu pro ochranu komunity ve vesnici Phuon Cach

Realizátor: Phuong Cach Village People Committee (ve spolupráci se ZÚ Hanoj)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč 

MLP je součástí většího projektu na vybudování nového systému nakládání s tuhými odpady v obci Phuong Cach. Obyvatelé této okrajové čtvrti Hanoje v současné době vyvážejí sami veškerý svůj domovní odpad na několik ilegálních skládek na břehu řeky Day protékající obcí. MLP reaguje na potřeby místní komunity zlepšit neuspokojivý stav se sběrem a odvozem odpadu, který představuje zdravotní riziko pro obyvatele. 

IV. BLÍZKÝ VÝCHOD A SEVERNÍ AFRIKA
V roce 2012 bylo v 10 zemích Blízkého východu a severní Afriky realizováno 15 malých lokálních projektů v celkové hodnotě více než 5,5 mil. Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání, vodního hospodářství, životního prostředí a ostatní sociální infrastruktury.
ALŽÍRSKO (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Kulturní prostor

Realizátor: S.O.S. Bab El Oued (ve spolupráci se ZÚ Alžír)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Cílem projektu byla podpora volnočasových a vzdělávacích aktivit dětí a mládeže v chudinské čtvrti (kurzy angličtiny, francouzštiny, matematiky apod.). Cílem bylo vytvořit prostor pro setkávání, realizaci kulturních projektů, diskuse apod.
EGYPT (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Obnova výuky šperkařství v Odborné škole Nasr El Nuba v Horním Egyptě

Realizátor: El Nuba Technical Schoul (ve spolupráci se ZÚ Káhira)
Příspěvek ČR: 400 000 Kč

Hlavním cílem tohoto projektu bylo zprostředkování odborného poradenství (ze strany střední uměleckoprůmyslové školy v Turnově) a dovybavení dílen odborné školy pro základní formy odborné výuky šperkařství.

IRÁK (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Stavba vodní nádrže v uprchlickém táboře Domiz

Realizátor: Člověk v tísni (ve spolupráci se ZÚ Bagdád)
Příspěvek ČR: 140 000 Kč

Cílem projektu bylo zajištění dodatečného zdroje vody, který zabezpečí její dostatek v případě očekávaného přílivu syrských uprchlíků. Na projektu (stavebních pracích) se podíleli sami obyvatelé tábora ("cash for work").
ÍRÁN (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Ochrana dětí v oblasti Hesarak

Realizátor: Society for protection of working and street children (ve spolupráci se ZÚ Teherán)
Příspěvek ČR: 228 020 Kč

Cílem již z minulých let pokračujícího projektu byla podpora dětí afghánských uprchlíků. Projekt zajistil snídaně pro 100 dětí od ledna do října 2012.

JEMEN (phase-out země) - 2 projekty
Název projektu: Vybavení kulturního a sportovního sálu asociace zdravotně 
postižených

Realizátor: General Union of Handicapped (ve spolupráci se ZÚ Abú Dhabí)
Příspěvek ČR: 462 000 Kč

V rámci projektu bylo nakoupeno vybavení pro asociaci postižených pro zajištění jejich kulturních a sportovních aktivit. Projekt navazoval již na předchozí rozvojové aktivity ČR (MLP 2010). 

Název projektu: Školení hlasové obsluhy počítače a audioknihovna centra pro zrakově a sluchově postižené 

Realizátor: Blind and Deaf Center (ve spolupráci se ZÚ Abú Dhabí)
Příspěvek ČR: 337 000 Kč

V rámci projektu byla nakoupena počítačová technika a zvuková knihovna pro centrum pro pomoc postiženým, což povede ke zlepšení jeho vzdělávací, zdravotní a sociální služby.

JORDÁNSKO (neprioritní země) - 3 projekty
Název projektu: Obhospodařování přirozeného lesa v oblasti Berain za přispění místní komunity

Realizátor: Al Shajarah (ve spolupráci se ZÚ Ammán)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

V rámci projektu bylo vysazeno 1.000 sazenic dubu opadavého, který je původním přirozeným lesním porostem. Mezi sazenicemi byl rozveden zavlažovací systém, který přivádí vodu během letních měsíců (oblast má po zbytek roku přirozené srážky). Dále byla rekonstruována a dovybavena budova stanice ostrahy.
Název projektu: Místní vzdělávací centrum pro využití a ochranu léčivých bylin

Realizátor: Royal Society for the Conservation of Nature (ve spolupráci se ZÚ Ammán)
Příspěvek ČR: 307 500 Kč

V rámci projektu bylo založeno a vybaveno vzdělávací a dokumentační centrum pro léčivé byliny, vyškoleni zaměstnanci a připraveny programy pro veřejnost.

Název projektu: Vybudování dětského hřiště v uprchlickém táboře Zaátari

Realizátor: Save the Children Jordan (ve spolupráci se ZÚ Ammán)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

V rámci projektu bylo u školky v uprchlickém táboře ve správě UNHCR vybudováno dětské hřiště.

LIBANON (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Sportovní a sociální klub Al Meshaal

Realizátor: Turistické sdružení Trnovo (ve spolupráci se ZÚ Bejrút)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč
V rámci projektu byly nakoupeny pomůcky a služby pro zahájení nových kroužků odpoledních aktivit sportovního klubu v komunitě Bednayel (vč. syrských uprchlíků).

MAROKO (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Vybudování zdravotního střediska

Realizátor: Association Masmouda (ve spolupráci se ZÚ Rabat)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč
V rámci projektu bylo zbudováno zdravotnicko-vzdělávací centrum v provincii Ouazzane.
PALESTINSKÁ AUTONOMNÍ ÚZEMÍ (projektová země) - 3 projekty

Název projektu: Simulace mírových dohod o vodě mezi Izraelci a Palestinci

Realizátor: Friends of the Earth Middle East (ve spolupráci se SÚ Ramalláh)
Příspěvek ČR: 447 000 Kč

V rámci projektu byly zorganizovány semináře palestinských a izraelských vodohospodářských expertů, na kterých se prováděly simulace dohody o rozdělování vodních zdrojů mezi Palestinci a Izraelci v rámci mírových jednání. 
Název projektu: Izraelsko-palestinská spolupráce: Sovy pálené jako pomocníci při omezování škod působených pesticidy

Realizátor: International Center for the Study of Bird Migration in Latrun (ve spolupráci se SÚ Ramalláh)
Příspěvek ČR: 100 000  Kč

Cílem projektu byla podpora další spolupráce mezi Palestinci a Izraelci v oblasti zemědělství a ochrany životního prostředí. Cílem malého pilotního projektu bylo otestovat vysazování budek pro sovy pálené v palestinských zemědělských oblastech a vyškolení místních zemědělců ve využívání této ochrany proti škůdcům. Využití přirozených predátorů má vést ke snížení využití pesticidů a potřeby průmyslové ochrany proti škůdcům.

Název projektu: Podpora vzdělávacích aktivit při Al-Quds University ve východním 
Jeruzalémě 

Realizátor: Al Quds University College of Music (ve spolupráci se SÚ Ramalláh)
Příspěvek ČR: 453 000 Kč

Cílem projektu byla podpora kulturních aktivit v obtížných podmínkách Východního Jeruzaléma. Nově vznikající Palestinská hudební akademie připravuje spolupráci s pražskou HAMU, a to v oblasti výuky hry na piano. Z prostředků MLP bylo zakoupeno koncertní piano značky Petrof.
TUNISKO (neprioritní země) - 1 projekt
Název projektu: Podpora obživy sociálně ohrožených osob

Realizátor: L'Association de Cooperation en Tunisie (ACT) (ve spolupráci se SÚ Tunis)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Projekt byl zaměřen na pomoc sociálně ohroženým skupinám - svobodným matkám a nejchudším rodinám - formou příspěvku na zahájení vlastního podnikání a odborného školení v jednom z nejchudších regionů, v Kasserine. Realizátor prostředky využil na pomoc 24 svobodným matkám v nejvíce postižených regionech formou finančního příspěvku pro zahájení vlastní činnosti. Dále byl projekt zaměřen na pomoc 5 venkovským rodinám při zahájení vlastní drobné živnosti.

V. ZÁPADNÍ BALKÁN
V roce 2012 bylo v 6 zemích Západního Balkánu realizováno 25 malých lokálních projektů v celkové hodnotě téměř 5 mil. Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání, zdravotnictví a ostatní sociální infrastruktury.
BOSNA A HERCEGOVINA (programová země) – 10 projektů
Název projektu: Projekt pomoci Av – Mau 

Realizátor: Av – Mau (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Cílem projektu bylo pomoci nevládní organizaci Av-Mau při řešení naléhavého problému toulavých psů v hlavním městě Sarajevu prostřednictvím nákupu vozidla a kontejnerů pro odchyt a přepravu toulavých a zvláště v zimě značně nebezpečných zvířat. 

Název projektu: Energetická efektivita pro naše děti

Realizátor: Mateřská škola „Naša radost“ Srba (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 208 000 Kč

Hlavním cílem tohoto projektu byla propagace alternativního a energeticky úsporného způsobu vytápění  instalací kotle na biomasu ve veřejné vzdělávací instituci (mateřská škola).

Díky tomuto projektu došlo nejen ke zlepšení životních podmínek dětí v MŠ, ale současně byla širší veřejnost (rodiče, příbuzní dětí) seznámena s pozitivy využívání alternativních zdrojů energie. 

Název projektu: Stavba skleníků v obci Východní Ilidža

Realizátor: Obec Východní Ilidža (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 180 000 Kč

Jednalo se o velmi přínosný projekt, který kombinoval „hard“ prvek (stavba fóliovníků)
a „soft“ prvek (školení a brožury o správném pěstování zeleniny ve fóliovnících). Rodiny nejen získaly jistý zdroj obživy, ale díky možnosti prodávat zemědělské přebytky na tržnici přímo ve Východní Ilidži, případně v nedalekém Sarajevu, si mohly zlepšit svoji ekonomickou situaci. 

Název projektu: Projekt výroby skleněných ozdob v ateliéru postižených

Realizátor: DRIN Fojnica (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 95 000 Kč

Cílem projektu bylo otevřít dílnu na výrobu skleněných předmětů za účelem zaměstnání 20 klientů z Ústavu pro mentálně postižené osoby. Projekt významně přispěl ke zvýšení zaměstnanosti osob s mentálním postižením, jejich zapojení do běžného života a vytvoření možnosti výdělku prostřednictvím prodeje jimi vyrobených výrobků. 

Název projektu: Projekt rekonstrukce cesty v obci Čajniče

Realizátor: Centrum pro demokratický rozvoj, ekonomická a sociální práva (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 150 000 Kč

V rámci projektu byla zrekonstruována cesta v části obce Čajniče-Zaborak, kde během války došlo k odsunu velké části obyvatelstva. Projekt byl od začátku velmi ambiciózní a jeho realizaci provázelo mnoho komplikací, za projekt se však zaručila a podpořila jej obec Čajniče. Nakonec se podařilo vybudovat 6 km nové makadamové cesty, což místní obyvatelé (jak Bosňáci, tak Srbové) velmi ocenili a uvedený projekt je místními institucemi vnímán jako jedna z nejvýznamnějších investičních akcí v této části Bosny a Hercegoviny. 

Název projektu: Projekt „Michal Belejčák“ – rozvoj horské turistiky na hoře Prenj

Realizátor: Horský spolek Cetinja Prenj (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 111 500 Kč

Cílem projektu bylo připomenout výročí úmrtí českých horolezců vyznačením cesty, vybudováním horské chaty a památníčku na hoře Prenj, která má velký význam pro pěší turistiku. Projekt tak významně přispěl k rozvoji turistiky v této oblasti a díky němu také došlo k navázání spolupráce mezi místním horským spolkem a KČT, jehož členové byli do projektu zapojeni. 

Název projektu: Projekt jedinečné botanické zahrady

Realizátor: Organizace na zachování a ochranu původních druhů domácích zvířat (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 150 000 Kč

V rámci projektu byly provedeny terénní úpravy (doplnění zeminy) v areálu přírodní rezervace a vysázeny původní dřeviny kostela.
Název projektu: Modernizace obecní knihovny ve škole „Veljko Čubrilović“

Realizátor: ZŠ „Veljko Čubrilović“ (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 117 500 Kč

Cílem projektu bylo vytvořit podmínky pro smysluplné trávení volného času mládeže i široké veřejnosti v odlehlé obci Lopare. V rámci projektu byla kompletně zrekonstruována a  modernizována obecní knihovna, která je jedinou veřejnou kulturně-vzdělávací institucí v obci. Nyní mohou zájemci zdarma a celoročně využívat služeb této instituce, včetně nového počítačového vybavení.

Název projektu: Projekt rekonstrukce parku v centru obce Ljubuški

Realizátor: Obec Ljubuški (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 95 000 Kč

V rámci projektu byl zrekonstruován park v centru obce Ljubuški. Projekt lze hodnotit jako úspěšný, rozvojová intervence splnila svůj účel, park začal sloužit obyvatelům města. Především mladé rodiny s dětmi získaly nový prostor pro trávení volného času a tento signál vyslaný ze strany obce, že má o své občany zájem, může přispět ke snížení v BaH tak častému odlivu mladých lidí do zahraničí. Obec má navíc zájem vložit do dokončení obnovy parku další prostředky, což je určitou zárukou jeho udržitelnosti. 

Název projektu: Projekt vyčištění části vodních toků Ljuštra a Željeznica

Realizátor: Turistické sdružení Trnovo (ve spolupráci se ZÚ Sarajevo)
Příspěvek ČR: 133 000 Kč

Projekt přispěl k vyčištění koryta řek Ljuštra a Željeznica a zvýšení povědomí občanů o ochraně životního prostředí v malé a chudé obci Trnovo nedaleko Sarajeva. Součástí projektu bylo také vytvoření filmu o ochraně životního prostředí, který bude sloužit k informačním kampaním na základních školách.

SRBSKO (projektová země) – 5 projektů
Název projektu: Rozvíjení kvality poskytování ochrany zdraví dětí a mládeže v oblasti ultrazvukové diagnostiky Zdravotního střediska ve Vranje

Realizátor: Dr. Uroš Trajković, Poliklinika Vranje (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad)
Příspěvek ČR: 294 000 Kč

V rámci tohoto projektu bylo zakoupeno zařízení pro ultrazvukovou diagnostiku kyčlí novorozenců, ledvin, dutiny břišní a močových orgánů, díky čemuž se výrazně zlepšily diagnostické služby v obci Vranje a možnosti prevence závažných onemocnění. 

Název projektu: Kormoran - nákup zařízení pro slepecké písmo

Realizátor: Škola zrakově postižených dětí Veljko Ramadanović, Zemun (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad)
Příspěvek ČR: 168 000 Kč

Cílem projektu bylo poskytnout zrakově postiženým dětem kvalitní a rovnocenné vzdělávání, a umožnit tak jejich následnou integraci do společnosti. Díky nákupu dvou zařízení pro slepecké písmo se zrakově postižení učitelé mohli naučit pracovat s Braillovým písmem a tisknout materiály ve slepeckém písmu pro potřeby všech žáků. 
Název projektu: Nemocniční standardizovaná křesla pro dialýzu

Realizátor: Univerzitní klinika Dr. D. Mišović (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad)
Příspěvek ČR: 242 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení péče o pacienty závislé na dialýze. Z příspěvku ZRS ČR bylo zakoupeno pět  křesel pro dialýzu, díky čemuž urologické oddělní získalo dostatečnou kapacitu pro všechny nemocné, kteří byli doposud nuceni dojíždět do 40km vzdálených zdravotních zařízení.  

Název projektu: Projekt podpory zachování a ochrany zdraví žen

Realizátor: NNO Výbor pro lidská práva Majdanpek (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad)
Příspěvek ČR: 244 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení prevence a diagnostiky závažných onemocnění u žen ze sociálně ohrožených skupin (romské ženy, uprchlíci, svobodné matky) v odlehlých oblastech Srbska. V rámci projektu bylo zakoupeno přenosné lékařské vybavení, díky němuž bylo bezplatně vyšetřeno 30 žen. 

Název projektu: Elektronické pomůcky pro slepé děti

Realizátor: Sdružení rodičů slepých  a zrakově postižených dětí Srbska (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad)
Příspěvek ČR: 50 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšit životní podmínky dětí se zrakovým postižením. Díky nákupu softwarového zařízení na převod psaného textu do řeči získaly postižené děti možnost samostatně používat počítač a internet. 
KOSOVO (projektová země) – 4 projekty
Název projektu: Letní evropská hudební akademie

Realizátor: Nadace ARSKOSOVA (ve spolupráci se ZÚ Priština)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Cílem projektu bylo založení Letní hudební akademie, která by ve spolupráci s dalšími ZÚ členských států EU a Hudebním oddělení Umělecké fakulty Univerzity v Prištině přispěla k rozvoji této oblasti a zejména k zapojení kosovských hudebníků do evropské umělecké komunity. Pilotní projekt se setkal s velkým úspěchem – 70 studentů múzických umění z celého regionu a dalších evropských zemí mělo příležitost pod vedením předních evropských umělců absolvovat master classes ve hře na klavír, violu, cello, saxofon a ve zpěvu. Tato ojedinělá akce umožnila řadě talentovaných mladých Kosovanů z albánské i srbské komunity získat zkušenosti ze spolupráce se světovými mistry a zároveň jim poskytla možnost sejít se s nadanými vrstevníky z dalších zemí. 

Název projektu: Studijní cesta nevidomých studentů na konzervatoř Jana Deyla

Realizátor: Asociace nevidomých a  slabozrakých v Kosovu (ve spolupráci se ZÚ Priština)
Příspěvek ČR: 245 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení postavení osob se zrakovým postižením, kteří jsou v Kosovu na okraji zájmu společnosti. Skupina kosovských nevidomých studentů spolu s profesory hudby měla příležitost seznámit se s moderními metodami výuky, tak jak jsou aplikovány na Konzervatoři Jana Deyla. Zástupce školy pro nevidomé a slabozraké z města Peja měl pak možnost konzultovat s českými odborníky potřeby nutné k založení hudební větve na pejské speciální škole. Tento projekt odstartoval spolupráci mezi Deylovým ústavem a pejskou školou pro nevidomé a slabozraké. 
Název projektu: Kurz fotografování a foto designu pro mladé Kosovany trpící Downovým syndromem

Realizátor: NNO Plus (ve spolupráci se ZÚ Priština)
Příspěvek ČR: 255 000 Kč

Cílem projektu bylo zvýšit šanci mentálně postižených na uplatnění na pracovním trhu, a přispět tak ke zlepšení jejich životní situace. Prostřednictvím českého projektu dostali mladí Kosované trpící Downovým syndromem možnost získat zkušenosti v profesionálním fotografování, díky čemuž se výrazně zvýšila pravděpodobnost získání zaměstnání.

Název projektu: Ženy jako pilíř moderní společnosti

Realizátor: NNO Progress (ve spolupráci se ZÚ Priština)
Příspěvek ČR: 281 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení postavení žen v oblasti Severní Mitrovice (převážně obývané kosovskými Srby), kde žije značné množství nezaměstnaných žen, které jsou často psychicky i fyzicky zneužívány. 
Díky projektu se podařilo realizovat informační kampaň, kdy prostřednictvím rádia a informačních letáků byly ženy seznamovány se svými základními právy, dále jim byla nabídnuta právní a psychologická pomoc prostřednictvím call centra. Několik desítek žen prošlo desetitýdenním intenzivním kurzem, který je připravil na administrativní práci. Do projektu bylo zapojeno 5 severokosovských firem, které více jak polovině  úspěšných absolventek kurzu poskytly pracovní příležitosti. 
ALBÁNIE (neprioritní země) – 2 projekty
Název projektu: Projekt péče o onkologicky nemocné pacienty - budování zdravotnických a komunikačních kapacit

Realizátor: Asociace Ryder Albania (ve spolupráci se ZÚ Tirana)
Příspěvek ČR: 150 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení paliativní péče o onkologicky nemocné pacienty zvýšením kvalifikace zdravotního personálu. Díky projektu došlo k odbornému proškolení celkového počtu 216 terénních zdravotnických pracovníků, kteří pomáhají onkologicky nemocným pacientům a jejich rodinám po celém území Albánie. 

Název projektu: Vytvoření programu ke zvýšení úrovně perinatologické a neontologické péče v Albánii

Realizátor: Nemocnice Královny Geraldiny v Tiraně (ve spolupráci se ZÚ Tirana)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Cílem projektu bylo přispět ke snižování perinatální úmrtnosti novorozenců zdokonalením léčebných postupů na základě zkušeností albánských lékařů získaných v zahraničí, zlepšením materiálního vybavení gynekologicko-porodnických oddělení nemocnic a také zavedením celkových organizačních změn v systému péče o matku a dítě v Albánii. V rámci projektu absolvovali dva albánští neonatologové dvoutýdenní stáž na gynekologicko-porodnické klinice VFN a 1. LFUK v Praze a bylo zakoupeno zdravotnické vybavení pro gynekologicko-porodnické oddělení Univerzitní nemocnice Královny Geraldiny v Tiraně.

ČERNÁ HORA (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Endoskopická chirurgie čelních dutin v Klinickém centru Černé Hory

Realizátor: Klinickém centrum Černé Hory (ve spolupráci se ZÚ Bělehrad a KJ Podgorica)
Příspěvek ČR: 250 000 Kč

Cílem projektu bylo umožnit endoskopické operace čelních dutin pacientů v Černé Hoře, kteří museli doposud dojíždět do zahraničí. Projekt byl realizován společně s velvyslanectvím Slovinska.
MAKEDONIE (neprioritní země) – 3 projekty
Název projektu: „Rozsviťte tmu“

Realizátor: Evropské centrum pro rozvoj, toleranci a spolupráci (ve spolupráci se ZÚ Skopje)
Příspěvek ČR: 300 000 Kč

Cílem projektu bylo zlepšení postavení zrakově postižených dětí a jejich integraci do společnosti zdravých. V rámci projektu byly zrekonstruovány prostory, ve kterých následně vznikla unikátní učebna s počítačovým vybavením umožňujícím čtení v Braillově písmu. Současně projekt oslovil rodiče postižených dětí v Gostivaru, kde žijí převážně příslušníci muslimské menšiny, kteří vnímají handicap svých dětí značně odlišně a děti raději nechávají doma bez jakéhokoliv vzdělání.
Název projektu: Zlepšení studijních podmínek pro žáky základní školy “Todor Janev” v obci Čaška

Realizátor: Obec Čaška (ve spolupráci se ZÚ Skopje)
Příspěvek ČR: 130 000 Kč

Hlavním cílem projektu bylo zlepšení zdravotních podmínek žáků i učitelů střediskové základní školy v obci Čaška odstraněním karcinogenních azbestových podhledů z učeben a auly. Současně bylo v rámci projektu obnoveno dětské hřiště v areálu školy. Zrekonstruovaná školní aula, nejreprezentativnější prostor v obci, neslouží pouze žákům, ale je místními obyvateli využívána k pořádání různých společenských a kulturních akcí. 
Název projektu: Podpora aktivního dětství

Realizátor: NNO LinkAcross (ve spolupráci se ZÚ Skopje)
Příspěvek ČR: 51 000 Kč

Hlavním přínosem tohoto projektu bylo vybudování moderního dětského hřiště v rurální, etnicky smíšené oblasti, kterou státní rozpočet opomíjí. Hřiště představuje v podstatě jedinou alternativu k potenciálně rizikovějším druhům zábavy mládeže (podle NNO Civil připadají na jednoho muže v Makedonii dvě střelné zbraně, a to včetně kojenců). Projekt svým významem přesáhl běžnou představu o dětském hřišti a pro komunitu má značný význam. Nezanedbatelnou přidanou hodnotou projektu bylo zapojení českých středoškolských dobrovolníků do stavebních prací.
VI. VÝCHODNÍ EVROPA

V roce 2012 bylo v 6 zemích regionu východní Evropy realizováno 16 malých lokálních projektů v celkové hodnotě 3 775 000 Kč. Většinou se jednalo o projekty v sektorech vzdělávání, zdravotnictví, sociální infrastruktura a služby.  

ARMÉNIE (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Založení první audio-knihovny v Arménii

Realizátor: Global Youth Union Foundation (ve spolupráci se ZÚ Jerevan)

Příspěvek ČR: 191 000 Kč

Projekt lze označit jako jediný svého druhu v Arménii. V souladu s cílem MDG 2 (zpřístupnění vzdělávání) bylo jeho hlavním cílem založení první audio-knihovny a podpora lidí se zrakovým postižením, se zvláštním důrazem na děti a mládež. 
ÁZERBAJDŽÁN (neprioritní země) – 1 projekt
Název projektu: Modernizace technického zázemí studentského rozhlasového a televizního studia

Realizátor: Slovanská univerzita v Baku (ve spolupráci se ZÚ Baku)
Příspěvek ČR: 150 000 Kč

Projekt navázal na realizované projekty v rámci zahraniční rozvojové spolupráce ČR v minulých letech a lze jej označit jako velmi zdařilý i s ohledem na podíl studentů bohemistiky. Jeho cílem bylo dovybavení a modernizace technického zázemí studentského rozhlasového a televizního studia, které bude sloužit ke zkvalitnění osvojení novinářských dovedností studentů žurnalistiky na Slovanské univerzitě v Baku. Zakoupená výpočetní a audiovizuální technika splňuje současné parametry a přínos projektu byl vysoce hodnocen ze strany vedení univerzity, ale i ze strany samotných studentů, kterým zdokonalující se kvalita přípravy na jejich budoucí povolání nesporně pomůže při uplatnění na trhu práce.
BĚLORUSKO (neprioritní země) – 2 projekty
2 projekty v sektoru státní správy a občanské společnosti.
GRUZIE (projektová země) – 4 projekty
Název projektu: Pojďme studovat a pracovat společně pro lepší život

Realizátor: Employment Union of the People with Disabilities (ve spolupráci se ZÚ Tbilisi)
Příspěvek ČR: 350 000 Kč

Cílem projektu byla podpora osob se zdravotním postižením, kterým není v Gruzii věnována odpovídající pozornost a kteří mají velmi omezené pracovní příležitosti. Projekt navázal na obdobné projekty, které byly úspěšně realizovány v letech 2010 a 2011 a podpořil 10 zdravotně postižených, kteří v dílně vyrobili díky nákupu nového technického vybavení cca 150 párů obuvi.

Název projektu: Podpora služeb domácí péče v regionu Shida Kartli

Realizátor: Caritas Georgia (ve spolupráci se ZÚ Tbilisi)
Příspěvek ČR: 300 000 Kč

Velká sociální potřebnost projektu spočívala především v podpoře péče o zdravotně postižené občany v hospodářsky málo rozvinutém regionu Shida Kartli. S ohledem na fakt, že sociální systém v Gruzii je zcela nefunkční a přesto se podařilo do procesu „starosti o nemocné“ zapojit částečně i místní samosprávu, je přínos tohoto MLP pro místní komunitu obrovský.

Název projektu: Poskytování pomoci místnímu obyvatelstvu regionu Kvemo Karti při zmírnění sociálního a ekonomického strádání prostřednictvím podpory potenciálu rozvoje domácího cestovního ruchu

Realizátor: Public Movement “Multinational Georgia” (ve spolupráci se ZÚ Tbilisi)
Příspěvek ČR: 350 000 Kč

Cílem projektu byla podpora cykloturistiky, která je v Gruzii zcela neznámým pojmem. Celková délka dobře zvolené značené trasy činila cca 150 km (trasa bude v budoucnu vyžadovat trvalou kontrolu a opravování osazeného značení, což bohužel nebylo zohledněno ve finančním návrhu projektu). Součástí realizovaného projektu byla i gruzínsko-anglická publikace (průvodce regionem) a informační kampaň. 

Název projektu: Podpora mateřské školy ve Svaneti - Latali

Realizátor: ARV Svaneti – Latali (ve spolupráci se ZÚ Tbilisi)
Příspěvek ČR: 120 000 Kč

V rámci projektu, který byl realizován v jedné z nejméně přístupných oblastí Gruzie, byla dodána část vybavení mateřské školy Svaneti-Latali, zmodernizováno vybavení kuchyně a nainstalováno efektivnější vytápění. 
MOLDAVSKO (programová země) – 5 projektů
Název projektu: Vytváření pracovních příležitostí pro osoby s mentálním postižením pomocí keramických kurzů

Realizátor: Hope and Health Associaltion (ve spolupráci se ZÚ Kišiněv)
Příspěvek ČR: 275 000 Kč 

Hlavními výstupy projektu bylo vybudování dílny, její vybavení, následná tvorba pracovních míst a zaškolení odborného personálu. Nedílnou součástí projektu byla i osvěta pro rodinné příslušníky, kteří o mentálně retardované osoby pečují.

Název projektu: Zajištění záložní dodávky elektřiny pro datové centrum Národní agentury pro zaměstnanost Moldavské republiky

Realizátor: National Employment Agency (ve spolupráci se ZÚ Kišiněv)
Příspěvek ČR: 350 000 Kč 

Cílem projektu byla dodávka a instalace technologického zařízení pro řádný chod Národní agentury pro zaměstnanost. Moldavské služby zaměstnanosti tak získaly díky pomoci České republiky základní vybavení pro bezpečné provozování centralizovaného informačního systému z oblasti zaměstnanosti a pracovní migrace. Tento systém byl vybudován pro úřady práce Moldavské republiky na technologii využití centrální databáze v Kišiněvě (databáze pro oblast zaměstnanosti a pro oblast pracovní migrace). ČR v rámci své pomoci darovala již v r.2011 Moldavsku finanční prostředky na zakoupení 2 výkonných serverů, v r.2012 následoval projekt pro zakoupení 3 stanic nepřerušitelného napětí (UPS) a řídícího systému pro tyto stanice. MD strana tak bude mít zajištěnu bezpečnost a dostupnost základních dat potřebných pro rozvoj IT infrastruktury, což MD (především v oblasti pracovní migrace) umožní poskytování relevantních informací požadovaných ze strany EU. Vzhledem k rozsahu problematiky pracovní migrace moldavských občanů se jedná o nanejvýše důležitou oblast.
Název projektu: Nákup slepeckých pomůcek pro Národní informační a rehabilitační centrum Moldavského svazu nevidomých

Realizátor: MBU - Moldova Blind Union (ve spolupráci se ZÚ Kišiněv)
Příspěvek ČR: 391 000 Kč 

Cílem projektu bylo poskytnout jednorázovou pomoc instituci, která pomáhá nevidomým a slabozrakým občanům. Projekt vycházel z akutní potřeby skupiny místních obyvatel a předávané pomůcky byly zaměřeny nejen na běžnou orientaci nevidomých a slabozrakých v prostoru (např. indikátor hladiny kapaliny v nádobě, lupy, mechanický měřič času, šicí pomůcky, společenská hra domino apod), ale hlavně na vzdělávací aktivity (např. speciálně vybavený počítač, speciální papír k tištění Braillova písma, speciální lupy ke čtení, mapa Evropy, Braillovy náramkové hodinky, odečítač ze rtů, atd.). Péče o handicapované osoby patří v Moldavsku k oblastem, kde je zahraniční pomoc velmi potřebná vzhledem k zatím nedostatečně rozvinutému institucionálnímu a materiálnímu zajištění tělesně postižených osob.  
Název projektu: Dobrý zrak – nový život

Realizátor: Homecare Association (ve spolupráci se ZÚ Kišiněv)
Příspěvek ČR: 218 000 Kč
Projekt byl zvládnutý bezchybně, realizátoři věnovali velkou pozornost odbornému přístupu k  obyvatelům Domu seniorů, kteří do té doby neměli nikdy brýle předepsané očním lékařem. Darované dioptrické brýle jim přinesly velkou úlevu, předtím se totiž stávalo, že si např. kvůli  špatnému vidění pletli užívané léky a nevědomky si poškozovali zdraví. Finanční prostředky byly použity na nákup brýlí včetně odborné konzultace (původně bylo plánováno pokrýt 110 seniorů, později byl počet navýšen na 143). Poslední fází projektu byly následné kontrolní oční prohlídky zaměřené na funkčnost nových brýlí, konzultace a dodatečná ošetření. Péči o sociálně znevýhodněné skupiny obyvatelstva v rámci sektoru sociální ochrany se zatím nedostává žádoucího prostoru a dostatečných finančních prostředků. ČR se tudíž podobnými akcemi dostává do povědomí moldavské veřejnosti jako významný partner a dárce pomoci nejpotřebnějším skupinám obyvatelstva. 
Název projektu: „Rozbor nákladů a výnosů – nástroj nutný pro realizaci velkých investičních projektů/Northen Regional Development Agency“ 

Realizátor: Northen Regional Development Agency (ve spolupráci se ZÚ Kišiněv)
Příspěvek ČR: 150 000 Kč 

V rámci projektu bylo vydáno 1500 brožur s titulem „Cost-Benefit Analysis - necessary tool for implementing large investment projects", jejichž elektronická verze je též k dispozici na stránkách moldavské Rozvojové agentury Sever: www.adrnord.md .

UKRAJINA (neprioritní země) – 3 projekty
Název projektu: Podpora rozvoje turistické infrastruktury

Realizátor: Hnutí DUHA Jeseník (ve spolupráci se ZÚ Kyjev)
Příspěvek ČR: 500 000 Kč

Výstupem projektu bylo 450 km označených turistických tras v ukrajinských Karpatech (100km) a na území Autonomní republiky Krym (350km) včetně směrových tabulek a rozcestníků a vydaná mapa karpatské Poloniny Boržava. Na Krymu byly zaškoleny tři skupiny značkařů mimo bachčysarajský okres (v Jaltě, Simferopolu a Aluště) a označené trasy byly zaneseny do nejkvalitnější a nejrozšířenější turistické mapy poloostrova vydávané společností SojuzKarta ze Simferopolu.
Název projektu: Podpora činnosti ukrajinské horské služby

Realizátor: Karpatský turistický spolek, Občanské sdružení (ve spolupráci se ZÚ Kyjev)
Příspěvek ČR: 200 000 Kč

Výstupem projektu byly funkční záchranné a transportní záchranné prostředky dodané ukrajinské horské službě na základě doporučení Horské služby ČR, které jsou aktuálně nedostatkové pro svoz raněných turistů na Ukrajině a z hlediska priorit jsou zásadní pro efektivní záchranné práce v terénu. Součástí projektu bylo rovněž proškolení zástupců ukrajinské HS v oblasti jejich používání, organizaci záchranářských prací při lavinách a také vytvoření Informačního systému lavinové prevence v rámci komplementárního grantu Mezinárodního Visegrádského Fondu (IVF). Jelikož dodané vybavení a schopnosti získané při školení zachraňují lidské životy, je přínos projektu nezpochybnitelný. 

Název projektu: Podpora horské služby na Ukrajině II

Realizátor: KSS Bachčysaraj (ve spolupráci se ZÚ Kyjev)
Příspěvek ČR: 100 000 Kč

Projekt navázal na realizované vybudování systému lavinové prevence, včetně dodávek technického vybavení. Jednalo se převážně o českou produkci firmy Lanex/Singing Rock, která poskytla výraznou slevu. Přímý nákup u ukrajinského distributora a přepravu na Krym zajistila bachčysarajská služebna dobrovolné horské služby. Projekt přispěl i k efektivní propagaci České republiky a povědomí o českých výrobcích. 
V Praze dne 28. února 2013

Vypracovali: M. Kazdová, J. Gašparíková, B. Soušková, V. Hejduk, V. Günter
Schválila: Z. Hlavičková, Ř ORS
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