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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY
4.10.    Prezident vedl českou delegaci na summitu ASEM
Prezident republiky Václav Klaus vedl ve dnech 4. – 5. října 2010 českou delegaci na summitu ASEM (Asia-Europe Meeting) v Bruselu, kde v pondělí 4. října v 17.00 hodin vyspoupil s projevem s názvem "Global Governance or International Cooperation?". V průběhu summitu se rovněž setkal s některými přítomnými prezidenty asijských zemí a jednal s nimi o bilaterálních otázkách.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru
4.10.  Prezident přijal starostu Hamburku 
Prezident republiky Václav Klaus přijal v pondělí dne 4. října 2010 na Pražském hradě starostu Svobodného a hanzovního města Hamburk Christopha Ahlhause, který přijel do Prahy na pracovní návštěvu.

www.hrad.cz.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru 
18.10.   Prezident vystoupí na konferenci „Střední a východní Evropa po krizi: Makroekonomická stabilizace a předpoklady růstu
Prezident republiky Václav Klaus vystoupí v pondělí dne 18. října 2010 ve 14.00 hodin v Malostranském paláci v Praze s přednáškou „Střední a východní Evropa, dnešní oživení, euro a IMF“ na konferenci „Střední a východní Evropa po krizi: Makroekonomická stabilizace a předpoklady růstu" pořádanou společností Prague Twenty.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru
18.10.  Prezident přijal předsedkyni vlády Slovenské republiky 
Prezident republiky Václav Klaus přijal v pondělí dne 18. října 2010 v 11.00 hodin na Pražském hradě předsedkyni vlády Slovenské republiky Ivetu Radičovou, která přicestovala do České republiky na pracovní návštěvu.

 www.hrad.cz.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru 
19.10.  Pracovní návštěva prezidenta republiky v Londýně 
Prezident republiky Václav Klaus navštívil v úterý dne 19. října 2010 Londýn. V rámci své pracovní cesty se setkal s ministrem zahraničních věcí Spojeného Království Velké Británie a Severního Irska Williamem Haguem a s bývalým ministrem financí Lordem Nigelem Lawsonem.

Prezident v Londýně dále navštívil nadaci The Global Warming Policy Foundation, kterou v listopadu 2009 založil Lord Lawson s cílem přinést vyváženost a racionální argumenty do diskuse o globálním oteplování. Prezident zde vystoupil s přednáškou na téma The Climate Change Doctrine is Part of Environmentalism, Not of Science.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru
21.10.   Prezident přijal předsedu Evropské volejbalové konfederace a zúčastnil se losování ME ve volejbale 2011
Prezident republiky Václav Klaus přijal ve čtvrtek dne 21. října 2010 v 9.30 hodin na Pražském hradě předsedu Evropské volejbalové konfederace pana Andrého Meyera.

V 10.00 hodin se v Míčovně Pražského hradu zúčastnil losování mužského mistrovství Evropy ve volejbale, které se bude konat v České republice a v Rakousku v roce 2011. Prezident převzal nad šampionátem záštitu. www.hrad.cz.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru 
31.10.   Státní návštěva prezidenta republiky v Kuvajtu 
Prezident republiky Václav Klaus s manželkou Livií Klausovou uskutečnili ve dnech 31. října – 2. listopadu 2010 státní návštěvu Kuvajtu. Prezident republiky v průběhu návštěvy jednal s emírem Státu Kuvajt šejkem Sabahem IV. Al-Ahmad Al-Jaber Al-Sabahem, s předsedou kuvajtského Národního shromáždění Jassimem Mohammedem Abdelmohsen Al Kharafim, s předsedou kuvajtské vlády šejkem Nasserem Al-Mohammedem Al-Ahmed Al-Jaber Al-Sabahem a s dalšími vysokými představiteli Státu Kuvajt. Prezident rovněž v sídle Kuvajtské obchodní a průmyslové komory zahájil Kuvajtsko-české podnikatelské fórum.

Radim Ochvat, ředitel Tiskového odboru
PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY
1.10.  Země V4 mají s Romy podobné problémy, řešením může být vzdělání
Častá (Slovensko) (ČTK) - Země visegrádské čtyřky (V4), tedy Česká republika, Slovensko, Polsko a Maďarsko, mají s romským etnikem podobné problémy, se kterými se zatím nedokážou poradit. Řešením by mohl být důraz na vzdělávání Romů, shodli se šéfové parlamentů visegrádského uskupení, kteří o sociálním zapojení Romů jednali na dvoudenní schůzce v Časté na jihozápadě Slovenska.

"Bohužel jsme museli konstatovat, že ačkoli se romské problematice věnuje stále více a na řešení této problematiky proudí stále více peněz, tak spokojenost obyvatelstva není adekvátní. Situace se moc nezlepšuje," řekl novinářům předseda slovenské Národní rady Richard Sulík.

Slovensko má podle Sulíka ze sousedních států s romskou menšinou nejvíce problémů. Odhaduje se, že na více než pětimilionovém Slovensku žije asi 380.000 Romů, z toho valná část v nuzných podmínkách pod hranicí chudoby.

Sulík informoval své visegrádské kolegy o záměru slovenské vlády spustit pilotní projekt takzvaných e-pay karet, který je určen pro příjemce dávek v hmotné nouzi. Držitelé těchto karet nebudou dostávat dávky najednou a v hotovosti a denně si budou moci vybrat jen určitou částku. Ze zvláštního konta podle dřívějších informací bude možné hradit některé platby jako například nájemné.

Předsedkyně české poslanecké sněmovny Miroslava Němcová doplnila, že prioritou při řešení romské otázky je vzdělání. "Základem je vzdělání, a to od předškolního věku přes základní a střední školství, umožnění startu (...) mladých lidí do života, protože od toho se vše odvíjí," vysvětlila. Ve více než desetimilionovém Česku žije podle ní 150.000 až 200.000 Romů.

Polský senátor Mieczyslav Augustyn zdůraznil potřebu školení romských lídrů.

Problémy s nelegálními romskými přistěhovalci začala nedávno kontroverzním způsobem řešit Francie, která je vyhošťuje do mateřských zemí. Od počátku roku vrátila domů už několik tisíc lidí bez povolení k pobytu. "Pro mě osobně je to jen potvrzení toho, že ani opravdu velké země jako Francie neznají spolehlivé řešení," prohlásil Sulík. Dodal, že je to určitý náznak bezmocnosti.

Vyhošťováním se francouzská vláda a prezident Nicolas Sarkozy podle kritiků snaží zvýšit popularitu, která klesá kvůli úsporným opatřením přijímaným v zájmu vyrovnání se s hospodářskou krizí.

Nová slovenská vláda pravého středu premiérky Ivety Radičové v programovém prohlášení přislíbila kromě jiného zvýšení počtu romských asistentů nebo zapojení Romů do policejních sborů.

Ve zhruba půlmiliardové Evropské unii žije okolo deseti až dvanácti milionů Romů. Tvoří tak největší etnickou menšinu. V mnohých zemích se objevily případy, kdy byli diskriminování například ve školách nebo v přístupu k bydlení či zaměstnání. 
27.10.   Senát: Do Afgánistánu poletí více vojáků, z Kosova se stáhnou 
 tyden.cz - ,. Senát schválil vládní návrh podoby armádních zahraničních misí do roku 2013. Příští rok má v Afghánistánu sloužit až 720 vojáků, v roce 2012 až 640, hlavně v provinčním rekonstrukčním týmu v Lógaru. Vojáci se naopak postupně stáhnou z balkánského Kosova. 
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Senát schválil vládní návrh podoby armádních zahraničních misí do roku 2013. Příští rok má v Afghánistánu sloužit až 720 vojáků, v roce 2012 až 640, hlavně v provinčním rekonstrukčním týmu v Lógaru. Vojáci se naopak postupně stáhnou z balkánského Kosova.

Pro bylo 57 senátorů, pět včetně všech tří komunistů bylo proti a 14 sociálních demokratů se zdrželo hlasování. Senát o misích rozhodl ještě v předvolebním složení, což kritizovala ČSSD, která horní komoru díky výsledku voleb ovládne.

Vládní plán počítá s navýšením počtu českých vojáků v Afghánistánu o zhruba dvě stovky v příštím roce, v přespříštím má být jejich počet o 80 nižší. "Plán je především výrazem naší odpovědnosti vůči postavení České republiky ve světě a vůči její bezpečnosti," řekl dnes v Senátu ministr obrany Alexandr Vondra.

Návrh je podle něj snahou "zajistit maximálně koncepční a efektivní zapojení jednotek v zájmových oblastech" a také "odpovědnost vůči těm, kdo jsou v první linii obrany České republiky, tedy českých vojáků".

Pro návrh se dnes (27. 10.) vyslovili všichni přítomní senátoři ODS a TOP 09. K nim se připojilo také 11 sociálních demokratů. Dva senátoři ČSSD hlasovali proti. Kladně se k návrhu postavil například Jiří Dienstbier, který však podotkl, že mu schází diskuse o koncepci a strategii misí. Podle něho mají být jako součást zahraniční politiky věcí dohody napříč parlamentními stranami.

Naopak razantně proti návrhu se vyslovil další sociální demokrat Jaroslav Sykáček. "Naše armáda by měla být, i při zachování naší vojenské účasti v zahraničí, nápomocna především při pomoci našim občanů. A to jako například v tomto roce, kdy pomáhala v mnoha městech při povodních," pronesl Sykáček.

Vláda schválila návrh na podobu armádních zahraničních misí do roku 2013 před třemi týdny. Příští rok má v Afghánistánu, kde je nyní přes 500 českých mužů a žen v uniformách, sloužit až 720 vojáků, v roce 2012 až 640, hlavně v provinčním rekonstrukčním týmu (PRT) v Lógaru. Součástí afghánské mise má být i dopravní letoun CASA, který tam však nebude celý příští rok, jak uvedl náčelník generálního štábu Vlastimil Picek.

Vojáci se naopak postupně stáhnou z Kosova. Do konce roku v Kosovu zůstane asi 90 vojáků, do příštího léta by jich tam mělo sloužit asi šest desítek, poté bude mít Česko už jen 15 lidí na velitelství sil KFOR.  
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
1.10.  ČRo: Americký Senát zablokoval kandidáta na velvyslance v Praze
Washington (ČTK) - Americký Senát zablokoval kandidáta na velvyslance v Praze Normana Eisena. Bez bližších podrobností to s odvoláním na diplomatické zdroje na svých webových stránkách uvedl Český rozhlas. Informaci potvrdily i zdroje ČTK. Příjezd nového amerického velvyslance do Prahy se tak s největší pravděpodobností opět oddálí. Velvyslanec USA přitom v Česku není od 20. ledna loňského roku.

Český prezident Václav Klaus ještě minulý týden ve Spojených státech mluvil o tom, že by měl americký velvyslanec do Prahy přijet už brzy, připomněl Český rozhlas.

Svého dosavadního poradce pro etiku Eisena navrhl americký prezident Barack Obama na pražský post na konci června. Všeobecně se očekávalo, že jde o neproblematického kandidáta. Eisen například na začátku srpna úspěšně absolvoval slyšení u zahraničního výboru amerického Senátu, který kandidáty na velvyslance schvaluje.

Zablokování jeho kandidatury ale nemusí vůbec souviset s Eisenovou osobou. Mohlo by například jít o součást nějaké politické hry, jejíž snahou je vyvinout tlak na prezidenta. Podobně například nyní lousianská senátorka Mary Landrieuová brání jmenování nového prezidentova poradce pro rozpočet Jacka Lewa. Chce tak dosáhnout, aby vláda zrušila zákaz těžby ropy a plynu u amerického pobřeží.

Washingtonský právník Eisen v současnosti působí jako poradce prezidenta Baracka Obamy pro etiku a vládní reformu a v dubnu byl v Praze jako člen doprovodu šéfa Bílého domu během podpisu nové smlouvy START s Ruskem. Podle Bílého domu se Eisen zabýval například regulací lobbistů, reformou finančního sektoru, zákonem o financování volebních kampaní či otevřenou vládou. Podílel se také na novém etickém kodexu pro zaměstnance Bílého domu.

Pravděpodobný budoucí americký velvyslanec v Praze radil Obamovi již během příprav na převzetí moci. Předtím byl 17 let partnerem ve washingtonské právní firmě Zuckerman Spaeder. Je také spoluzakladatelem organizace Občané pro zodpovědnost a etiku ve Washingtonu (CREW), jejíž hlavní činností je kontrola vlády. Eisen s vyznamenáním vystudoval dvě americké prestižní školy, a to Brownovu univerzitu a Harvardovu univerzitu, kde se seznámil s Obamou.

Místo velvyslance v Praze je volné od loňského 20. ledna. Republikán Richard Graber odjel poté, co se ve Spojených státech vyměnila vláda. Nejvýše postavenou diplomatkou na americkém zastupitelském úřadu v ČR pak byla Mary Thompson-Jonesová, která byla dočasně pověřená řízením úřadu. Nedávno ji vystřídal chargé d'affaires John Ordway. 
18.10.  Premiéři Česka a Slovenska ladili společný postup na Evropskou radu 
Slovenská premiérka Iveta Radičová poprvé oficiálně zavítala do České republiky.

S premiérem Petrem Nečasem řešila jadernou energetiku nebo nové rozpočtové procedury.

„Potvrdila se velká politická názorová blízkost našich zemí a vlád. Intenzivně jsme se zabývali problematikou jaderné energetiky a otázkou Task Force, tedy nové rozpočtové procedury, což bude předmětem příští Evropské rady,“ řekl premiér Petr Nečas.

„Hlavně jsme na jednání mezi čtyřma očima rozebírali státní rozpočet, otázky ozdravování veřejných financí, nastartování ekonomik. Dohodli jsme si strategický postup ve vztahu k následujícímu summitu EU a dalších kroků v rámci slovenského předsednictví V4,“ dodala slovenská premiérka Iveta Radičová.

Oba představitelé států podporují automatické sankce pro ty státy, které nebudou respektovat rozpočtová pravidla. Státy EU se dosud dohodly na formě dohledu, český premiér zdůraznil, že je na říjnovém summitu potřeba nastavit prahové hodnoty a parametry pro sankce. 
19.10.   BRS: Tendr na dostavbu jaderné elektrárny Temelín je projektem na 100 let 
Výstavba, provoz a následná likvidace jaderné elektrárny Temelín představuje projekt bezmála na 100 let. Výběr dodavatele ovlivní na poměrně dlouhou dobu další směřování ČR.

Bezpečnostní a politická analýza, kterou dnes projednala Bezpečnostní rada státu a vláda, ukazuje na šíři problematiky výběrového řízení na dostavbu Temelína. Materiál konstatuje, že celková výše zakázky v řádu stovek miliard korun je v oblasti jaderné energetiky strategickou a nese s sebou značná bezpečnostní, ekonomická a zahraničně politická rizika. 

„Jedná se o zásadní strategickou otázku tohoto státu. A tuto strategickou otázku nemůže zodpovídat orgán té nebo oné, z právního hlediska soukromé firmy, byť je tam majoritní účast státu. Bude to Vláda České republiky, která bude zodpovídat za harmonogram,“ řekl na tiskové konferenci premiér Petr Nečas.

Podle premiéra Petra Nečase je dosavadní harmonogram tendru na dostavbu JETE stále platný. V roce 2011 bude předložena zadávací dokumentace pro tendr, následující rok se uchazeči budou moci přihlásit a v roce 2013 vláda vybere vítěze s tím, že tendr může skončit i nevybráním nikoho.

Do 31. prosince letošního roku by vláda měla schválit harmonogram zpracování dalších dokumentů (včetně stanovení gestorů a termínů jejich zpracování), které se budou zabývat jednotlivými konkrétními aspekty tohoto tendru (např. z hlediska právního, ekonomického, bezpečnostního a vědecko-technického i z hlediska celkové energetické koncepce).

Bezpečností rada státu dále projednala Vyhodnocení Harmonogramu realizace opatření ochrany obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku 2020. Dokument hodnotí stav plnění úkolů a aktualizuje Harmonogram realizace opatření ochrany obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku 2020, který stanoví další postup a zaměření při realizaci opatření ochrany obyvatelstva.

Členové Bezpečnostní rady státu také schválili Plán cvičení orgánů krizového řízení na léta 2011–2013. První část materiálu obsahuje hodnocení cvičení orgánů krizového řízení za rok 2009 organizovaná NATO a EU (CMX 2009 a CME 2009 – cvičení hodnotí kladně), druhá je věnována střednědobému výhledu cvičení orgánů krizového řízení na léta 2011–2013 a ve třetí části jsou základní údaje pro jednotlivá plánovaná cvičení.
20.10.  Maďarský premiér: Musíme zavádět brutální daně, abychom snížili dluhy 
Maďarský premiér Viktor Orbán přijel za českým premiérem Petrem Nečasem.

Oba premiéři mluvili o současné finanční situaci v Maďarsku, energetice nebo o nadcházejícím předsednictví Maďarska v Radě EU.

„Co se dělo za poslední léta v Maďarsku, to je katastrofální. Zadlužení 80 procent. Pokazili jsme svůj ekonomický růst, čím dál méně se u nás rodí dětí. Nyní musíme snížit státní dluh, snížit paralelně deficit státního rozpočtu, iniciovat ekonomický růst a to musíme trvale tento růst udržet,“ vypočítal nutné kroky maďarský premiér Viktor Orbán. 

Podle maďarského předsedy vlády nyní provádějí zvláštní experiment. „Zavádíme brutální daně pro banky, energetický sektor, pro velké obchodní sítě. Musíme na druhou stranu snížit daně, které odvádějí některé společnosti, zainteresovat lidi, aby pracovali. Musím zavést rovnoměrnou daň a přitom musíme zachovat důvěru investorů a přilákat do Maďarska další nové investice. My Maďaři děláme věci, které jsou nemožné a to je moje politika,“ dodal Orbán.

V Maďarsku museli kvůli vysokým dluhům například snížit počet členů parlamentů na polovinu, snížit počet zastupitelů v městech a obcích, snížit o polovinu počet ministerstev, radikálně změnit řízení státu a nyní chtějí změnit zdravotní a školský systém.

„Vyměnili jsme si vzájemné názory a postoje, které se týkají vývoje posílené ekonomické spolupráce. Obě dvě země mají podobné pozice k daňové harmonizaci, nechceme sjednocování daní, máme podobné názory, co se týká národních rozpočtových politik. Nechceme, aby národní vlády byly pošťákem Evropské unie. Nechceme, aby musely vlády předkládat do parlamentu unijní návrhy rozpočtů,“ dodal český premiér Petr Nečas. 
21.10.  Vojáci ze Žatce se v Německu připravují na Afghánistán 
Žatecký a lounský deník , autor: Petr Kinšt. Přibližně 240 vojáků Armády ČR, většina ze žatecké 4. brigády rychlého nasazení, je v současné době ve výcvikovém středisku americké armády v německém Hohenfelsu. V prosinci 2010 je čeká závěrečné cvičení na Doupově, počátkem roku odletí do mise. 
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Během desetidenního intenzivního kurzu se tam připravují na misi v Afghánistánu. Vojáci ze 4. brigády, konkrétně z jejího 43. výsadkového praporu z Chrudimi, budou tvořit jádro 7. kontingentu Armády ČR v Provinčním rekonstrukčním týmu v afghánském Lógaru. Odletět by tam měli přibližně příští rok v únoru, mise je půlroční.

Příslušníci kontingentu začali hlavní část přípravy na Afghánistán v září ve výcvikovém prostoru Boletice na Šumavě. Cvičili tam s novými obrněnými transportéry Pandur, které budou mít v Logaru k dispozici. „Výcvik s Pandury probíhá průběžně, ale toto bylo poprvé, kdy jsme se s nimi připravovali na společnou operaci,“ sdělila Lada Kovářová, mluvčí 4. brigády rychlého nasazení.

Teď se příslušníci žatecké brigády připravují v německém Hohenfelsu. „V plánu je ještě stáž velitelů 7. kontingentu přímo v Afghánistánu a pak v polovině prosince závěrečné cvičení ve vojenském prostoru Hradiště v Doupovských horách,“ sdělil plukovník Miroslav Hlaváč, velitel 4. brigády a zároveň velitel 7. kontingentu.

Provinční rekonstrukční tým v Logaru je tvořen vojenskou a civilní částí, zajišťují je ministerstva obrany a zahraničí. Úkolem civilního týmu je obnova provincie a realizace rozvojových projektů například v oblasti zemědělství či stavebnictví. V neposlední řadě pak celý rekonstrukční tým podporuje lokální autority. Vojáci mají za úkol civilní odborníky chránit a zároveň zajišťovat bezpečnost v oblasti. „Největší nebezpečí spočívá od podomácku vyráběných výbušných systémů, které jsou umisťovány podél cest. A také hrozí přímé útoky z ručních zbraní,“ vysvětlil plk. Hlaváč.

Čtvrtá brigáda rychlého nasazení by měla v Afghánistánu opět působit v rámci devátého kontingentu, jenž má být nasazen počátkem roku 2012 a bude tvořen konkrétně 42. mechanizovaným praporem z Tábora.   
22.10.  Premiér jednal s prezidentem o zahraničněpolitických otázkách 
Téma schůzky předurčilo zasedání Evropské rady, které se uskuteční příští týden v Bruselu.

Hlavy členských států Evropské unie se ve středu 27. října sejdou v Bruselu, aby se dohodly na jednotném postoji v otázkách rozpočtů a sankcí za nedodržování pravidel. 

 „Prezident má velmi podobné postoje jako vláda. Jsme pro jistou koordinaci rozpočtových politik a především pro větší vazbu na striktní dodržování pravidel a striktní tlak proti růstu deficitu, respektive tlak na snižování deficitu. S kroky, které by vedly k omezení suverenity národních vlád a parlamentů v oblasti rozpočtů naopak nesouhlasíme,“ nastínil premiér Nečas postoj české vlády po jednání s prezidentem.

 Na dotaz novinářů se premiér vyjádřil i k možnému povolebnímu uspořádání Senátu Parlamentu ČR. Uvedl, že je nutné vzhledem k reformám, které jeho vláda připravuje, aby Senát po volbách sehrával roli korigující, ale nikoli negující.

 Petr Nečas rovněž uvedl, že se kvůli účasti na jednání Evropské rady nebude moci zúčastnit oslav Dne vzniku samostatného československého státu.  
26.10.  Premiér se nezúčastní oslav státního svátku, bude na Evropské radě v Bruselu 
Předseda vlády Petr Nečas se nezúčastní slavnostního večera při příležitosti oslav státního svátku Dne vzniku samostatného československého státu 28. října. Ve stejném dni musí být na zasedání Evropské rady.

Účast předsedy vlády je na tomto jednání nezastupitelná. Na programu zasedání Evropské rady jsou významná témata: automatické sankce pro státy, které nebudou respektovat rozpočtová pravidla, či pravidla pro dohled nad národními rozpočty. Předsedové vlád členských států se budou věnovat závěrečné zprávě Task Force. 
27.10.  Evropská rada dojedná automatické sankce pro neodpovědné státy 
Premiér Petr Nečas bude v Bruselu jednat s dalšími představiteli členských zemí EU o zprávě z Task Force k ekonomické koordinaci.

Nejdůležitějším tématem říjnového summitu bude závěrečná zpráva Task Force týkající se zajištění rozpočtové odpovědnosti a makroekonomické stability. Konečná zpráva představuje pozici států k posílení koordinace hospodářských politik. Cílem je prostřednictvím navrhovaných opatření dosáhnout na úrovni členských států větší fiskální disciplíny, rozšířit makroekonomický dohled a vytvořit stálý rámec pro řešení krizí v eurozóně.

„Hlavní prioritou naší vlády v tomto ohledu je vytvoření mechanismů pro zajištění vynutitelné fiskální disciplíny. Ač Česká republika není členem eurozóny, je pro nás stabilita eura zásadní z hlediska dalšího rozvoje našeho konvergenčního procesu,“ řekl premiér Petr Nečas senátorům, s jakým stanoviskem odjíždí na Evropskou radu.

Vláda s celkovým vyzněním zprávy Task Force souhlasí především proto, že jde o posun k přísnější rozpočtové politice. Podle aktuální verze závěrů by měla Evropská rada zprávu schválit jako celek, včetně jejích doporučení a návrhů. Česká republika však předtím požaduje vyřešení některých problematických otázek. Jedná se především o mechanismus obráceného hlasování, čili „majority voting“. Podle kompromisního modelu, který byl vyjednán, nebudou sankce vůči státům v proceduře nadměrného schodku plně automatické, neboť jejich uvalení bude moci Rada odmítnout kvalifikovanou většinou.

„Je tu však podstatný právní problém. Česká republika souhlasí s větší automatičností zavádění sankcí za porušování paktu. Na druhou stranu však navržený mechanismus oslabuje roli Rady vůči Komisi. Česká republika proto vnímá mechanismus obráceného hlasování jako kompromis, který je ovšem na hraně slučitelnosti se způsobem výkonu pravomocí svěřených Unii,“ dodává premiér.

Česká republika proto bude vyžadovat v závěrech Evropské rady pojistku, aby tento mechanismus nebyl využíván opakovaně a byl omezen na případ sankcí explicitně uvedený v závěrečné zprávě Task Force. Jde nám o to, aby se tento mechanismus nestal nežádoucím precedentem i v jiných oblastech fungování a rozhodování Evropské unie.

Další témata Evropské rady

Horkým tématem posledních dnů je diskuse o případné změně smluv, kterou otevřelo Německo s Francií. „Jsme ochotni na úrovni Evropské rady vést diskusi, ovšem s tím, že výsledkem velmi těžko mohou být přesuny dalších pravomocí na evropskou úroveň. U zásadních otázek, jako je např. pozastavení hlasovacích práv, by byla ratifikace totiž, vezmu-li v potaz programové prohlášení vlády, v případě přesunu dalších pravomocí z národní úrovně na eurounijní úroveň, vázána referendem,“ uvádí premiér.

V oblasti klimatické změny má Evropská rada potvrdit mandát pro vyjednávání na konferenci v Cancúnu, který byl schválen sektorovou radou ministrů pro životní prostředí 14. října letošního roku. Unie tímto mandátem reaguje na vzniklou situaci, kdy se dlouhodobě nedaří dospět ke schválení globální právně závazné dohody o redukčním rámci pro emise skleníkových plynů.

Co se týče jednání G20 v Soulu - hlavními tématy tohoto summitu, který se uskuteční 11. a 12. listopadu, bude pokračování diskuse o lepším globálním rámci pro silný, udržitelný a vyrovnaný růst, reforma finančních trhů a reforma Mezinárodního měnového fondu.

Co se týče summitu se strategickými partnery, dne 20. listopadu se v Lisabonu uskuteční summit EU - USA. Hlavním tématem budou ekonomika, růst a pracovní místa, diskutovat se bude rovněž výstup ze summitu G20. Důležitým bodem pro Unii bude rovněž otázka klimatických změn. Na programu by dále měla být spolupráce v oblasti bezpečnosti a rozvoje. 
28.10.  Premiér v Bruselu: Podporujeme rozšiřování EU a zvýšení energetické bezpečnosti 
Pro ČR zůstává podpora procesu rozšiřování EU dlouhodobou prioritou a pro naši vládu je prioritou plynovod Nabucco, řekl premiér Petr Nečas po setkání s eurokomisařem pro rozšíření Štefanem Fülem.

„Silně jsme podporovali postoupení přihlášky Srbska ke členství v EU. Vítáme také záměr uzavřít přístupový proces s Chorvatskem,“ řekl premiér po setkání. Ministři zahraničí v pondělí pověřili Evropskou komisi, aby zvážila, jestli není možné otevřít se Srbskem přístupová jednání.

Český předseda vlády také řekl, že je pro zachování stability v regionu důležité, aby případný pokrok v jednáních s Chorvatskem, které je považováno za hlavního kandidáta na nejbližší rozšíření EU, byl i určitý pokrok i ve věci Srbska.

V příštích měsících bude mít důležité místo v agendě EU energetika. Evropská komise předloží v listopadu zřejmě své nejdůležitější dokumenty v oblasti energetiky v rámci svého pětiletého mandátu - Energetický akční plán na roky 2011 až 2020 a tzv. energetický infrastrukturní balíček, který by měl identifikovat hlavní infrastrukturních potřeby zemí EU na příští roky.

Jedním z hlavních témat v oblasti energetiky je zvýšení energetické bezpečnosti a pokles závislosti na vnějších dodavatelích. Podle premiéra Nečase je prioritou Jižní koridor (plynovod Nabucco) a severojižní plynové propojení mezi plánovanými terminály LNG v Polsku a Chorvatsku.

Premiér Petr Nečas také okomentoval rozhodnutí Evropské komise, která chce Českou republiku žalovat u evropského soudu kvůli výběru vojenských transportních letadel CASA. "Musíme vyčkat, až dostaneme vyhotovení tohoto rozhodnutí Evropské komise, což bude trvat možná až dva měsíce a samozřejmě k tomu zaujmeme stanovisko. Ale pozice Ministerstva obrany je taková, že jsme příslušným a správným způsobem využili výjimek dané čl. 346 Smlouvy o fungování EU," dodal předseda vlády. 
29.10.  Evropská rada jednala do noci, mluví se o změně Lisabonské smlouvy 
Lídři evropské sedmadvacítky rozjednali v Bruselu případnou změnu Lisabonské smlouvy kvůli zabránění opakování krize jako v Řecku.

„Rada se shodla na tom, že se začne zpracovávat stálý mechanismus krizového managementu pro případ krizí a s tím spojené úvahy o případných změnách v Lisabonské smlouvě s tím, že paralelně budou probíhat konzultace předsedy Evropské rady Von Rompuye s členskými státy a současně Evropská komise bude přemýšlet nad stálým mechanismem. Vše se vyhodnotí na prosincové radě, kde se případně rozhodne,“ řekl po prvním dni jednání premiér Petr Nečas.

Chystaná změna spočívající v odebrání hlasovacích práv je míněna tam, kde by došlo k trvalému ohrožování finanční stability a podle premiéra je myšlena pouze v oblasti fiskální disciplíny. Tzn. že by určitá země neztratila hlasovací práva v jiné oblasti. I přesto je Česká republika a celá řada dalších zemí proti.

„Osobně bych dal přednost tomu, když by se našel rámec pro krizový mechanismus bez úpravy primárního práva, či-li bez změny, v Lisabonské smlouvě. Ta jednání a přípravy jsou na samotném začátku,“ dodal premiér.

Jednání v Bruselu začalo odpoledne, trvalo osm hodin a skončilo v jednu hodinu v noci. „Byla to živá debata. Mluvili jsme také o penzijních systémech – o způsobu započítávání nákladů na reformu penzijních systémů do deficitu veřejných rozpočtů,“ popsal jednání český premiér.

Česká republika se také připojila spolu s dalšími deseti státy k dopisu, který ostře nesouhlasí s tím, aby se rozpočet Evropské unie zvýšil o šest procent. Jsme přesvědčeni, že za situace, kdy se dělají úspory, tak není možné, aby Evropská unie žila jako nějaký izolovaný ostrov, který si žije svým vlastním životem bez ohledu na to, že se všude jinde šetří,“ uzavřel předseda vlády první den jednání. 
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
1.10.  Sedmimiliontý návštěvník pavilonu ČR na Expu přišel na guláš
Šanghaj (ČTK) - Pivo a guláš přilákaly sedmimiliontého návštěvníka českého pavilonu na světové výstavě Expo 2010 v Šanghaji. Stal se jím třiatřicetiletý Reynaldo Marino Twerda. Právě na tradiční český pokrm si totiž produkční jednoho z prestižních šanghajských klubů zašel se svými rodiči předtím, než zamířil na českou expozici. ČTK to dnes sdělil manažer marketingu a komunikace Jiří František Potužník.

"O českém pavilonu jsem slyšel v médiích i od hostů našeho klubu," uvedl Twerda, který je původem Filipínec adoptovaný dánským párem. "A protože z Dánska na Expo přijeli i moji rodiče, vzal jsem je hned první den právě sem. A udělali jsme dobře - vaše expozice ve mně vyvolala velký dojem bez ohledu na to, že jsem dostal dárky," dodal spokojený sedmimiliontý návštěvník.

Český pavilon slaví na letošní výstavě Expo nebývalé úspěchy. Podařilo se mu překonat dosavadní rekord šesti milionů návštěvníků z výstavy v Bruselu v roce 1958. Do konce října, kdy bude světová výstava v Šanghaji ukončena, s největší pravděpodobností překoná i hranici osmi milionů.  

Mezi hlavní lákadla české expozice nazvané Plody civilizace patří reliéfy zpod sochy Jana Nepomuckého, které byly přivezeny jako symbol štěstí z pražského Karlova mostu. Číňanům se ale líbí i kaleidoskop představující české divy, letadélko ukazující krásy ČR či instalace LacrimAu, která umí na základě emocí při pohledu na obří zlatou kapku namíchat osobní parfém.
19.10.   Česko a Bulharsko si připomněly výročí vztahů 
Mladá fronta - Prvního chargé d’affaires v Bulharsku mělo Československo v roce 1919, ale neoficiálně. Oficiálně až od roku 1920. I to ukazuje výstava v Černínském paláci, na jejíž vernisáž dorazil bulharský ministr zahraničí Nikolaj Mladenov.
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České a bulharské vztahy trvají už desítky let, ale letos je to 90 let od prvního oficiálního navázání diplomatických vztahů obou zemí. Jejich počátky připomíná výstava, kterou včera (18. 10.) v Černínském paláci slavnostně zahájil ministr zahraničních věcí Karel Schwarzenberg a jeho bulharský kolega Nikolaj Mladenov.

„Těch devadesát let je jen poměrně malá výseč z našich společných dějin, které spojuje mimo jiné i cyrilometodějský odkaz,“ řekl Schwarzenberg, který svůj proslov měl v češtině a následně si ho sám zopakoval i v angličtině pro zahraniční hosty. Připomněl, jakou úlohu hráli Češi při formování nezávislého Bulharska v 19. století. „Stavěli jsme tam třeba pivovary, cukrovary a pomáhali i jinak rozvíjet průmysl,“ uvedl kníže, který ocenil to, jak mají Bulhaři velký zájem učit se češtinu.

Mladenov souhlasně přikyvoval a bez překladatelky vyzdvihl jeden z vystavených dokumentů - telegram, který dostal v roce 1918 prezident Tomáš Garrigue Masaryk od bulharského ministra.

Aby se ale jen nepovídalo, program, který zahájil bulharský chargé d’affaires Marin Jovčevski, obohatilo vystoupení sólistky Státní opery Ljubomíry Popové (původem z Bulharska) v klavírním doprovodu dirigenta Adolfa Melichara.

„Žiju v Česku už 20 let,“ řekla Popová. Hostům, mezi kterými byl nizozemský velvyslanec Jan C. Henneman a představitelé pravoslavné církve, zapěla árii Měsíčku na nebi hlubokém z Dvořákovy Rusalky a árii Zornici z opery Lud gidija od Paraškeva Hadžijeva. Vlastně takové bulharské Prodané nevěsty. „Obě spojuje slovanství. Vždyť durovou a mollovou stupnici máme v Bulharsku díky Čechům,“ uvedla pěvkyně
ČEŠTÍ ZÁSTUPCI V EVROPSKÝCH INSTITUCÍCH
5.10.   Fond neselhal, ale je co zlepšovat, hájí se Špidla
Hospodářské noviny - Bývalý český eurokomisař Vladimír Špidla odmítl, že by fond Evropské unie na pomoc propuštěným zaměstnancům totálně selhal, jak to píše úterní vydání deníku Financial Times.
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Fond, za jehož vznikem v roce 2007 stál i Špidla, podle bývalého eurokomisaře pomohl statisícům lidí například ve Španělsku či Irsku. „Já jsem tam byl a lidé mi spontánně děkovali,“ řekl včera (7. 9.) Špidla. Také v unii podle Špidly převažuje pozitivní hodnocení, fond prý měl potíže jen zpočátku. Někdejší člen Evropské komise ale připustil, že je možné mechanismus čerpání dále zlepšovat, protože jde o fond nový.

Prověřit fungování fondu bude možné i v České republice na příkladu firmy Unilever, která letos v Česku jako první požádala o pomoc pro 634 zaměstnanců, poznamenal. Financial Times napsaly, že takzvaný globalizační fond v posledních 11 měsících vyplatil žadatelům jen 140 milionů eur (zhruba 3,5 miliardy korun), k dispozici přitom měl zhruba dvě miliardy eur (asi 50 miliard korun).

Špidla vysvětloval, že fond vlastní peníze nemá, má ale možnost použít nedočerpané peníze z unijního rozpočtu, které by jinak propadly. „Fond je znovu vrací lidem,“ zdůraznil. Podle Financial Times se případné žádosti z fondu potýkají s obrovskou byrokracií. Vyřízení jedné takové žádosti trvá zhruba deset měsíců a peníze tak mohou k potřebným doputovat v době, kdy už nejsou vůbec potřeba. vyplácení peněz ale podle něj tak dlouho rozhodně netrvá a je možné z národních zdrojů prakticky okamžitě.

„Je to velmi komplikovaný a byrokratický proces. Musíme najít nový přístup, abychom se dostali k lidem bez práce rychleji,“ řekl naopak portugalský diplomat Luis Costa. Podle Špidly se počítá s vyhodnocením fungování fondu každé dva roky a s případným zlepšením rozhodovacího procesu. „Že tam je co zlepšovat, o tom není sporu,“ dodal. 
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA 
NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
1.10.   Už jsme doma v newyorských ulicích 
tyden.cz - V New Yorku se v sobotu 2. října opět koná český pouliční festival. Na rohu Madison Avenue a 83. ulice během něj zahrají například skupiny Už jsme doma, Zuby nehty či November 2nd. Hostovat s nimi budou američní hudebníci, například bubeník zpěvačky Suzanne Vega.
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V New Yorku se v sobotu 2. října opět koná český pouliční festival. Na rohu Madison Avenue a 83. ulice během něj zahrají například skupiny Už jsme doma, Zuby nehty, nebo jazzový soubor Harmcore Jazzband. Zazpívá i zpěvačka Saša Langošová ze skupiny November 2nd, se kterou budou hostovat američtí hudebníci, například bubeník zpěvačky Suzanne Vega.

"Na Czech Street Festival si Newyorčané už zvykli. A na vystoupení české provenience se jich mezi mrakodrapy každý rok tísní stovky. Letos jim zkoušíme nabídnout novinku. České kapely doplní americko-český projekt členů November 2nd z Hranic na Moravě s předními newyorskými hudebníky," uvedla Radka Křížek z newyorského Českého centra.

Zpěvačku Sašu Langošovou ze skupiny November 2nd tak doprovodí bubeník Doug Yowell, který hraje se Suzanne Vega či s Norah Jonesovou nebo Seanem Lennonem. Dalším členem projektu bude Newyorčan Jeff Allen, který spolupracuje s Avril Lavigne nebo Rosanne Cashovou. Spolu s nimi si zahraje kytarista Roman Helcl ze skupiny Anny K.

Tradiční součástí oslav bude také listopadový filmový festival New Czech Films organizovaný společně s Brooklyn Academy of Music. "Do letošních oslav je také zařazen koncert skupiny MIG 21, naplánovaný na 20. října," upozorňuje Jan Žahour z českého centra v New Yorku.

Český pouliční festival v New Yorku se poprvé uskutečnil v roce 1998 u příležitosti 80. výročí založení samostatného Československa. Slavnosti, na které lze ochutnat mnoho českých či slovenských jídel, se každoročně účastní několik tisíc lidí a za dobu, co se koná, si už našla své příznivce.

Pouliční festivaly národnostních menšin jsou newyorskou specialitou. K těm nejslavnějším patří irský průvod na den svatého Patrika či slavnosti Portoričanů nebo newyorských Italů. 
9.10.  V Praze začíná Forum 2000 
Právo - Přes 70 osobností světa obchodu, politiky a kultury se od neděle do úterý účastní 14. ročníku konference Forum 2000.
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K tématu Svět, ve kterém chceme žít se k odpovědnosti za životní prostředí v nejširším smyslu vysloví například generální tajemník organizace Amnesty International Salil Shelty, ruský ekonom Grigorij Javlinskij, francouzský politolog Jacques Rupnik či bývalý šéf Světové banky Paul Wolfowitz.

Hosty konference jsou i český eurokomisař pro rozšíření EU Štefan Füle, ministr zahraničí Karel Schwarzenberg, expremiér Mirek Topolánek a další.
12.10.  Na britských vysokých školách studuje 1700 Čechů 
Lidové noviny - Z výsledků průzkumu, který provedlo Velvyslanectví České republiky v Londýně, vyplývá, že v akademickém roce 2009/10 studovalo na vysokých školách ve Velké Británii 1688 občanů ČR.

Při sběru dat bylo kontaktováno 126 britských univerzit, které jsou hodnoceny v žebříčku nejlepších vyšších vzdělávacích institucí deníku The Times. Výsledky nezahrnují účastníky výměnných programů nebo společných iniciativ mezi univerzitami obou zemí.

Studují medicínu i kriminologii

Nejvíce Čechů studuje na londýnské South Bank University (91), The Open University (72) a Birkbeck College v Londýně (50). Velmi oblíbená je mezi českými studenty také The Robert Gordon University ve skotském Aberdeenu (46), Anglia Ruskin University v Cambridgi a Chelmsfordu (41) a prestižní londýnská University College (38).

Na univerzitách v Cambridgi a Oxfordu, které dlouhodobě vedou žebříčky nejlepších světových univerzit, studuje 29, resp. 27 českých studentů. Na univerzitách sdružených v seskupení Russell Group, které představuje dvacet nejlepších vysokých škol ve Velké Británii, studuje zhruba 20 % (347) všech českých studentů v zemi. Ke studovaným oborům patří vedle práva nebo medicíny také kriminologie, španělská literatura, tělesná výchova nebo železniční inženýrství.

Z výsledků průzkumu londýnské ambasády vyplývá, že i přesto, že studium na vysokých školách je zpoplatněno a školné je na většině univerzit 3290 liber ročně (přibližně 97 000 Kč), je Británie velice oblíbenou destinací pro Čechy, kteří chtějí získat vysokoškolské vzdělání v zahraničí. Britská vláda poskytuje všem svým občanům (a potažmo i všem občanům EU) na úhradu školného půjčky, které jsou po ukončení studia úročeny jen výší inflace, což umožňuje přístup ke vzdělání širokému spektru zájemců.

Studenti si pochvalují individuálnější přístup

O české studenty je v Británii zájem a mnohé vysoké školy se aktivně snaží o jejich nábor. „Čeští studenti se vyznačují zejména analytickým přístupem k úkolům a zájmem o zapojení se do společenských a dobročinných projektů. My jim můžeme nabídnout prvotřídní vzdělání, různorodé mimoškolní aktivity a velmi slibné pracovní vyhlídky – dvě třetiny našich programů nabízejí možnost strávit čtvrtý rok studia na placené stáži u firem ve Velké Británii,“ říká Charlie Carter z univerzity v Loughborough, podle THES patnácté nejlepší britské univerzity.

Podle Jakuba Kováře, který absolvoval bakalářské studium na Lancaster University, kde pokračuje také v magisterském studiu IT, je úroveň britských univerzit velmi vysoká a přístup ke studentům je podstatně individuálnější než v ČR. „Zkoušky vyžadují logické myšlení a rozbor problému, ne jen opakování skript nebo textů z učebnic. Během přijímacího řízení se také klade důraz na předešlé výsledky a celkový postoj ke vzdělání – nepředpokládá se znalost studované látky již při přijímacích zkouškách jako na mnohých českých vysokých školách.“

O autorovi: Připravili Pavla Škachová a Petr Mikyska z Velvyslanectví České republiky ve Velké Británii  
25.10.  České mladé fotografky vystavují v Koreji 
Právo - Dvě české fotografky Tereza Příhodová a Barbora Bálková vystavují v korejském městě Tegu, kde se koná výstava mladých talentů Hidden sense (Zastřený význam). Ta byla uspořádaná při největším fotografickém asijském bienále nazvaném Tru(E)motion: vteřiny života, lámání hran. 

Tegu je tradičním fotografickým městem Jižní Koreje. „Česká fotografie tu nachází své místo, letos jde již o její druhou prezentaci v tomto městě. V květnu tu proběhla výstava Czech Press Photo a také průřez dílem Jiřího Turka,“ říká český velvyslanec v Soulu Jaroslav Olša jr.

Bálková připravila sérii svých Fantomů, přibližující díky kompozicím, nočnímu světlu a optickým efektům její vzpomínky a fantazie z dětství. Někdejší studentka ateliéru Veroniky Bromové a Jiřího Davida diváka zve do světa, v němž dítě ještě věří, že slunce je živočich, že houba je z masa.

Naopak Tereza Příhodová představila své práce se snímky, které různě deformuje, překrývá předměty a digitálně upravuje. Výsledek multimediálního přístupu má evokovat jakýsi virtuální les tvarů, odrážející duši autorky.

Výstava se snaží odkrývat dosud „zastřený smysl“ výpovědí této příští vlny. „Někdy je fotografie obrazem sebereflexe, jindy se ptá po naší budoucnosti. Mladé práce zastupují nový pohled na naši realitu, od něhož se můžeme jenom něco nového naučit,“ připomíná kurátor výstavy, Němec Walter Bergmoser. 
27.10.  V korejštině vyšla Čapkova Válka s mloky 
Právo - Karel Čapek zůstává na Dálném východě po Milanu Kunderovi nejvydávanějším českým spisovatelem, jehož knihy se k tamním čtenářům vracejí v zajímavých vlnách. 

Nedávno v korejštině vyšla Válka s mloky – a díky podpoře a iniciativě českého velvyslanectví v Soulu – dokonce s ilustracemi Zdeňka Rotrekla z českého vydání z roku 1965. Vydalo jej jedno z elitních nakladatelství v zemi, Open Books v nákladu tří tisíc výtisků

„Zatímco další díla Karla Čapka v Koreji už vyšla, s překvapením jsme zjistili, že Válka s mloky nikdy publikována nebyla – zřejmě z politických důvodů.

Nás zaujalo, že se tato klasika zabývá vážným tématem, ale je i velmi zábavná a plná humoru,“ říká editor nakladatelství Greggory Limpens. Mimochodem ten plánuje v případě úspěchu knihy další dotisk. První recenze v deníku Hankuk Ilbo byla docela popisná, ale pozitivní.

Čapek byl v Koreji znám už v polovině 20. let, kdy si ho oblíbili zakladatelé moderního korejského divadla. Do tehdejší japonské kolonie se Čapkova díla dostala prostřednictvím překladů z Tokia. K dalšímu oživení zájmu o jeho humanismus došlo v 60. a 70. letech, kdy země procházela kocovinou ze studentských bouří a evropských levicových revolucí.

Přehled o asijském Čapkově vydávání má český velvyslanec v Soulu Jaroslav Olša, jr.: „V Japonsku vychází prakticky všechno, v Číně je Čapek znám méně, ale vydává se. Existuje několik překladů do indických jazyků, do pákistánské urdštiny či vietnamštiny. Ve středoasijských jazycích – třeba v uzbečtině – se jeho knihy objevily z překladů z ruštiny.“ 
4.11.  Konstruktéra Hanse Ledwinku znají už i v Düsseldorfu

Havířovský deník - Jana Hromočuková. Výstava Regionálního muzea v Kopřivnici mapující život a práci tatrováckého konstruktéra Hanse Ledwinky je opět v zahraničí. Ojedinělá expozice tentokrát zavítala do německého Düsseldorfu. 

Před pár dny byla německé veřejnosti slavnostně představena putovní výstava Hans Ledwinka - od Präsidenta do Síně slávy. Expozice, kterou vytvořilo Regionální muzeum v Kopřivnici,má za úkol představit život a práci slavného tatrováckého konstruktéra Hanse Ledwinky v zahraničí.

Zahájení výstavy se stalo součástí slavnostního otevření konzulátu České republiky v Německu. Společně s ním zahájila svou činnost také kancelář Českého centra, která má naši zemi u našich sousedů, konkrétně v části Severní Porýní - Vestfálsko, kulturně prezentovat. Expozici, jež nedemonstruje pouze genialitu tatrováckého konstruktéra, ale, podle kopřivnického kurátora výstavy Radima Zátopka, také šikovnost a um všech ostatních kopřivnických konstruktérůa dělníků, se dostalo nebývalého prostoru.

„Výstava byla představena v atraktivním prostředí Meilenwerk Düsseldorf, přebudované vozovny, která spojuje historickou architekturu s kouzlem automobilových veteránů,“ informoval Zátopek. „Na devatenácti tisících metrech čtverečních tak nabízí pestrou přehlídku automobilů ve výstavních boxech a v dílnách, a zároveň, na rozdíl od podobnýchmuzeí, vše doslova jako na dlani,“ podotknul vzápětí kurátor. Velikost prostor dala kurátorům v prezentaci nebývalé možnosti. „Vzhledem k velkorysosti prostor jsme v Düsseldorfu vystavili 3D exponáty, jako modely, dokumenty a také automobily, které nám zapůjčili naši němečtíkolegové,“řekl Zátopek.

Svou premiéru si u příležitosti představení osobnosti Hanse Ledwinky německé veřejnosti odbyl jeden ze vzácných exponátů Technického muzea Tatra Kopřivnice. „Konkrétně jsme zde vůbec poprvé vystavili prototyp motoru T 77 z roku 1933, který šikovné ruce mechaniků z technického muzea dostaly po téměř čtyřiceti letech do výstavní podoby,“ pochlubil se Zátopek.

Zahájení putovní výstavy se zúčastnilo mnoho významných osobností. „Již podruhé se jej osobně zúčastnila paní Hanne Mader, vnučka Hanse Ledwinky,“ uvedl Zátopek s tím, že Mader dokonce přijala pozvání a v tomto týdnu, společně se svou rodinou, navštíví i samotnou Kopřivnici. K dalším vzácným hostům patřil také velvyslanec České republiky v Německu Rudolf Jindrák, který společně se Zátopkem výstavu zahájil, členové zemské vlády, primátor města Düsseldorf či osobnosti společenského, politického a hospodářského života Spolkové země Severní Porýní -Vestfálsko. 
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