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Staletí úzkých historických vztahů a společné středoevropské dědictví spojují Čechy a Rakušany nejen jako sousedy, nýbrž také jako budoucí partnery v rozšířené Evropské unii. Rostoucí intenzita mezilidských, hospodářských a kulturních kontaktů a spolupráce mezi městy a obcemi na obou stranách hranice vedou ke stále užšímu soužití obou zemí a národů.
Město Znojmo, v němž se dnes scházíme, nám připomíná řadu dalších míst, jež při nedávných povodních utrpěla obrovské škody. Přírodní katastrofa, která postihla i obě naše země, znovu připomněla, jak úzce propojeny jsou osudy Čechů a Rakušanů. S velkým zármutkem jsme se dovídali, že záplavy si vyžádaly lidské životy a ohrozily nebo zničily hospodářskou existenci tolika občanů našich zemí. Právě v tuto těžkou dobu se projevila vzájemná solidarita a pomoc, překonávající hranice mezi našimi státy.
Dvoustranné dohody o přeshraniční spolupráci, které dnes podepsali hejtmané krajů Jihomoravského, Jihočeského a Vysočina se zemským hejtmanem Dolních Rakous, představují další viditelnou známku stále bližšího vztahu mezi lidmi na obou stranách hranice. Z této konkrétní česko-rakouské spolupráce, která vychází ze zájmu obou stran, vzejdou nové cenné impulsy nejen pro rozvoj příhraničních oblastí, nýbrž i obecně pro prohloubení dvoustranných vztahů.
Vzájemná důvěra a dialog mezi oběma našimi zeměmi jsou nepostradatelné právě v oněch oblastech, v nichž existují rozdílná pojetí, jako v případě užívání jaderné energie. Svědčí o tom proces, který započal před dvěma lety v Melku a jehož dalším základem se stala bruselská dohoda, týkající se bezpečnosti jaderné elektrárny Temelín.
V duchu dobrého sousedství a společného přihlášení se k hodnotám demokracie, lidských práv a základních svobod, má i naše dnešní setkání přispět k trvalému partnerství a přátelství mezi oběma našimi zeměmi a jejich občany. Toto partnerství je důležité také k účinné podpoře společných přání a zájmů v budoucí větší Evropě.
Rakousko se důrazně zasazuje o přijetí České republiky do Evropské unie. Blížící se rozšíření Evropské unie má pro budování společné Evropy jako regionu míru, bezpečí, práva a blahobytu zásadní význam. Pro úspěšné sjednocování Evropy je nepostradatelná angažovaná a sebevědomá občanská společnost.
Každoroční setkávání středoevropských prezidentů, která vzešla z naší společné iniciativy, se od samého počátku orientovala na překonávání důsledků rozdělené Evropy a na posilování vědomí společného duchovního a kulturního dědictví.
V tomto smyslu se také zasazujeme o další prohloubení evropského sjednocování a o Evropskou unii, jež je založena na demokracii, transparenci a nebyrokratičnosti, a která také své hodnoty účinně hájí ve světě.
Dějiny obou našich zemí jsou bohaté na velké výkony, na něž můžeme být právem hrdi a které podstatně utvářely naše národní identity. O to důležitější také je, abychom se postavili tváří v tvář stinným stránkám našich dějin, abychom je jasně pojmenovávali a nebáli se kritického vypořádání s vlastní minulostí. Nic si neskrývat je v zájmu naší dobré budoucnosti.
Morální odpovědnost za těžké utrpení a křivdy způsobené v minulosti mnoha lidem musí být uznána. Vítáme, že se o těchto otázkách i jejich právních aspektech vede otevřený dialog ve více rovinách a na různých fórech. Věříme, že nás tento dialog přiblíží společnému hodnocení a že bude pokračovat.
Češi a Rakušané stojí před výzvou, aby zpracovali neblahé události ve své minulosti a v duchu praktického sousedství otevřeli novou kapitolu důvěry, přátelství a soužití ve společné Evropě.
KPR



PROHLÁŠENÍ PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA HAVLA
K VÝROČÍ TERORISTICKÝCH ÚTOKŮ 11. ZÁŘÍ 2001,
OTIŠTĚNÉ V LIDOVÝCH NOVINÁCH
(11. září 2002)

JSME ČÁSTÍ KOALICE PROTI TERORU

Dnes si připomínáme první výročí teroristických útoků na Spojené státy, útoků na hodnoty, jimiž je prodchnuta a na nichž stojí naše civilizace. Nutnost chránit tyto hodnoty posílila náš smysl pro bezpečnost, začala se kultivovat nutná bezpečnostní opatření, postupy, strategie a doktríny a zejména se vytvořila široká mezinárodní protiteroristická koalice, jíž je naše země pevnou součástí. Mnoho důležitých kroků bylo učiněno již v bezprostřední odpovědi na útok. Byl poražen zločinný režim v Afghánistánu a byly položeny základy k demokratickému vývoji v této zemi. Myslím však, že ohlédnutí zpět nám ukáže, jak moc a jak málo jsme za poslední rok pokročili také v uvažování o naší civilizaci a o způsobu našeho soužití v globálním světě, o lidské odpovědnosti a o všech složitých souvislostech této loňské tragické události. Nové hrozby ukázaly lidstvu na prahu 21. století jednu ze svých děsivých tváří. Doufám, že tuto historickou zkušenost plně zhodnotí též nadcházející listopadový summit Severoatlantické aliance v Praze. Nechť je dnešní den příležitostí k uctění všech obětí a k projevu sounáležitosti s našimi americkými přáteli. Nechť je také výzvou k zamyšlení a k sebereflexi. 
Václav Havel



PROJEV PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA HAVLA
NA RECEPCI POŘÁDANÉ ORGANIZACÍ
"AMERICAN FRIENDS OF THE CZECH REPUBLIC"
(budova Světové banky, Washington, D.C., USA 19. září 2002)

Dámy a pánové, 
Češi, Američané, Čechoameričané, 

srdečně vás všechny zdravím jménem svých spoluobčanů doma a děkuji vám, že jste se v tak hojném počtu sjeli z celých Spojených států. Děkuji vám rovněž za pomoc, kterou jste poskytli a poskytujete naší zemi, těžce zkoušené nedávnými povodněmi. 
Vzpomínám si dobře na svou první návštěvu této velké země v prezidentské funkci. Bylo to v únoru roku 1990, tedy téměř před třinácti lety, krátce po pádu komunismu. Tehdy jsem tu přednesl poselství ke všem Čechům a Slovákům rozptýleným po celém světě, exulantům, emigrantům i krajanům, v němž jsem je ujistil, že je u nás chápeme jako jednu z přirozených větví našeho národního společenství, že pro nás nejsou žádnými zrádci či odrodilci, ale naopak těmi, kteří nás spojují se světem, šíří v něm svými výkony dobré jméno naší země a pomáhají všemožně nám doma, a to v letech dobrých i zlých. Omluvil jsem se jim za urážky a protivenství předchozího režimu a poděkoval jim za jejich práci. 
Přemýšlím-li dnes, s odstupem mnoha let, o našem vztahu k vám a vašem vztahu k nám, pak musím říct, že navzdory tisícům a jednomu problémů, které se vynořují téměř všude, kam oko pohlédne, jsme přeci jen urazili velký kus cesty. Navštěvujeme se, spolupracujeme, diskutujeme, navzájem se učíme. A co je hlavní: vztah mezi námi se zvolna stává opět samozřejmým. 
Vážení přátelé, 
považuji za skvělé, že se tu dnes scházíme v tak velkém počtu právě při odhalení pomníku T. G. Masaryka. Rád bych, aby to znamenalo jedinou věc: že Masarykovo dílo, jeho odkaz a jeho ideály jsou přesně tím, co nás spojuje. Kéž by poměry u nás doma i vztahy mezi domovem a Čechy v zahraničí byly už natrvalo prodchnuty Masarykovým duchem! Kéž by jím byly už natrvalo prodchnuty i vztahy České republiky ke Spojeným státům americkým, které jsou dnes naším spojencem a s nimiž chceme společně sdílet odpovědnost za stav tohoto světa! 
Děkuji vám za pozornost.
KPR



PROSLOV PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA HAVLA
PŘI SLAVNOSTNÍM ODHALENÍ POMNÍKU T.G. MASARYKA
(T. G. Masaryk Memorial Park, Washington, D.C., USA 19. září 2002)

Dámy a pánové, 

hlavním tvůrcem novodobého demokratického státu Čechů a Slováků byl velký filozof a posléze dlouhodobý československý prezident T. G. Masaryk. Památce tohoto muže a spolu s ní všem nám, Čechům a Slovákům, žijícím dnes ve dvou spřátelených státech, se dostává vztyčením této sochy veliké pocty. Je to hold naší demokracii a především hold muži, který se o ni zasloužil jako málokdo jiný. Je to zároveň výmluvná připomínka zvláštního niterného vztahu, který pojí naše národy s národem americkým, vztahu, který v případě mé vlasti vyústil do přímého spojeneckého vztahu v rámci NATO. Doufejme, že se tak brzy stane i v případě našich bratrů Slováků. 
Dovolte mi, abych co nejsrdečněji poděkoval všem našim krajanům, kteří se o vztyčení tohoto pomníku zasloužili, především z organizace American Friends of the Czech Republic, a abych poděkoval americkému Kongresu i městu Washington, že dali souhlas k tomu, aby tento pomník stál na tomto čestném místě. 
Kéž by natrvalo všem připomínal to, co spojuje velký americký národ s národem českým i slovenským: ideály, které spolu sdílíme: lidskou svobodu, lidská práva, právní stát, demokratický politický systém, svobodnou tržní ekonomiku, odpovědnost člověka za svět, odpovědnost, která - jak Masaryk učil - má svůj pramen ve vědomí, že zázrak světa a lidské existence není jen souhrou náhod, ale má svého tvůrce. 
Děkuji vám všem a děkuji za čest, které se mi dostává tím, že smím tento pomník odhalit! 
KPR



VYSTOUPENÍ PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA HAVLA
NA MEZINÁRODNÍM SYMPOZIU
"PREZIDENT-OSVOBODITEL TOMÁŠ GARRIGUE MASARYK A AMERIKA"
(hotel Willard Intercontinental, Washington, D.C., USA 19. září 2002)

Dámy a pánové, 
vážení přítomní, 

dovolte mi, abych vás co nejsrdečněji pozdravil, poděkoval vám, že se účastníte této konference, a především vám poděkoval za vaši zasvěcenou rozpravu o významu a odkazu T. G. Masaryka. 
Přiznám se, že v mládí jsem pošilhával po jiných filozofech, než po T. G. M., který mi připadal příliš pozitivistický a příliš moralistní. Ale jak čas šel, rozpoznával jsem stále zřetelněji, jak důležité bylo to, co říkal a dělal. A nejvíc jsem si začal vážit jeho myšlenek a jeho díla vlastně až v posledních letech, kdy mne nevyzpytatelný běh historie zavál až na místo, které zastával on, a kdy jsem najednou - tváří v tvář tvrdé postkomunistické realitě - začal úplně nově rozumět smyslu jeho poselství. 
A je až překvapivé, jak až dnes, po mnoha desítiletích závratného civilizačního vývoje, pociťujeme v pravé síle a rozsahu význam Masarykova důrazu na to, co nazýval nepolitickou politikou, tedy na oblast předpolitickou či metapolitickou, prostě na obsah a směr občanského života v nejširším slova smyslu, na mravní řád lidského chování a soužití, na to, co dnes nazýváme občanskou společností. A možná teprve dnes mnozí z nás začínají, vybaveni zkušenostmi vědy i historie posledních desítiletí, přijímat a sdílet Masarykovo hluboké přesvědčení o metafyzickém či transcendentním původu mravního řádu. 
Ano, skutečně se stále víc zdá, že lidskou odpovědnost, lidské svědomí a lidský prožitek mravních imperativů, jakož i zázrak vesmíru, přírody a lidské existence těžko vysvětlíme jinak, než určitým záměrem a naším vztahem k tomu, koho si představujeme jako nositele tohoto záměru. Z transcendentálního řádu tedy vyrůstá řád mravní, z řádu mravního řád občanský a teprve z řádu občanského řád politický. Tak aspoň já tomu rozumím, tak to přijímám, tak se mi to dnes a denně potvrzuje. 
Vážení přátelé, 
Masaryk je navzdory všem krutým historickým peripetiím stále vnímán naším národním společenstvím jako zakladatel naší novodobé státnosti, osvoboditel našeho národa, tvůrce naší demokracie, jako prezident myslitel, prezident osvoboditel, prezident - národní svědomí, jako moudrý otec národa. 
Rád bych vás ubezpečil, že sedět na židli, na níž kdysi sedával on, není vůbec jednoduché. Nelze se totiž vyvarovat pokušení srovnávat a nelze při takovém srovnávání obstát. 
Ale prapor je třeba převzít, nést dál a posléze předat. Kéž by byl provázen i věrností Masarykovým humanitním ideálům! 
A kéž by byl provázen i onou obdivuhodnou a mnohovýznamnou vazbou mezi Čechy a Slováky na jedné straně a Američany na straně druhé, s kterou je Masarykův odkaz tak pevně svázán! 

Děkuji vám za pozornost. 
KPR


PROJEV PREZIDENTA VÁCLAVA HAVLA
NA SLAVNOSTNÍM VEČERU
"VÁCLAV HAVEL - SPISOVATEL A PREZIDENT"
(City University of New York, Graduate Center, New York, USA 20. září 2002)

Dámy pánové, 
vážení přítomní, 
milí přátelé, 

děkuji Eliemu i Billovi za jejich krásná slova a děkuji vám všem za to, že jste přišli. 
Mám v živé paměti koncert, kterým mne New York pozdravil jako čerstvého československého prezidenta skoro před třinácti lety, v únoru roku 1990. Nebyla to tehdy samozřejmě jen pocta mé osobě. Skrze mne byli pozdraveni všichni mí spoluobčané, kteří dokázali nenásilným způsobem svrhnout násilnický režim v naší zemi, jakož i všichni, kteří přede mnou či spolu se mnou tomuto režimu nenásilně vzdorovali. Mnoho svobodomyslných lidí na celém světě tehdy vidělo ve vítězství československé sametové revoluce jakousi předzvěst naděje na humánnější svět, v němž budou snad dokonce mít básníci stejně silné slovo jako bankéři. 
Naše dnešní setkání, neméně přátelské a dojemné, mne docela přirozeně vybízí k otázce, zda a jak jsem se za těch téměř třináct let změnil, co se mnou ten nepochopitelně dlouhý pobyt v prezidentské funkci udělal, jak mne změnilo to nesmírné množství různorodých zážitků, jež mi bylo dáno v této převratné době prožít. 
A zjišťuji velmi překvapivou věc: ačkoli by se dalo očekávat, že vršící se soubor zkušeností mi bude dávat stále víc sebejistoty, suverenity a protřelé obratnosti, pravý opak je pravdou: velmi jsem za tu dobu znejistěl a zeskromněl. Možná mi nebudete věřit, ale já mám skutečně každým dnem ze všeho větší trému, stále víc se bojím, že to či ono nezvládnu či zkazím, stále větší trápení mám se psaním svých projevů, u nichž se stále víc hrozím toho, jak beznadějně musím pořád dokola sám sebe opakovat, stále častěji se bojím, že krutě zklamávám něčí očekávání, že někde prozrazuji svou nekvalifikovanost, že páchám v dobré víře stále větší chyby, že přestávám být důvěryhodný a ztrácím právo dělat to, co dělám. A zatímco jiní služebně mladší prezidenti se radují z každé příležitosti setkat se navzájem nebo s kýmkoli jiným důležitým, vystoupit v televizi či mít někde projev, já se toho všeho stále víc bojím a občas se přesně tomu, co bych měl přijímat jako šanci, přímo vyhýbám z téměř iracionálního strachu, že tu šanci tak či onak promarním a dobré věci spíš jen ublížím. Jsem si zkrátka stále podezřelejší. A čím víc nepřátel mám, tím víc se vnitřně přidávám na jejich stranu a stávám se de facto hlavním nepřítelem sebe sama. 
Jak si tento veskrze nepravděpodobný vývoj mé osoby vysvětlit? 
Důkladněji se nad tím snad zamyslím, až přestanu být prezidentem, což se stane počátkem února příštího roku, až se aspoň na chvíli uchýlím do ústraní, získám od politiky určitý odstup a začnu - opět jako zcela svobodný muž - psát něco jiného, než jen politické projevy. 
Zatím nabízím jedno z mnoha možných vysvětlení této věci: jak stárnu, zraji a nabývám zkušeností i rozumu, začínám si zvolna a v celém rozsahu uvědomovat míru své odpovědnosti a podivně pestrou paletu závazků, které z přijatého úkolu vyplývají. Navíc nezadržitelně nadchází čas, kdy se mne mé okolí, svět a - což je nejhorší - mé svědomí přestávají ptát na to, jaké mám ideály a cíle, čeho chci dosáhnout a jak chci svět změnit, a začínají se mne ptát na to, čeho jsem opravdu dosáhl, co jsem ze svých úmyslů splnil, jaké výsledky, jaké stopy a jaký svět po sobě zanechávám. A je to najednou týž neklid duše, který mne kdysi po léta nutil vystupovat proti totalitnímu režimu a nechat se za to zavírat, co mne dnes nutí hluboce pochybovat o hodnotě výsledků své vlastní práce nebo práce těch, které jsem podporoval či kterým jsem jejich působení umožnil. 
Když jsem v minulosti dostával různé čestné doktoráty a poslouchal laudatia, která byla při tom pronášena, nejednou jsem se v duchu usmíval tomu, že z těch oslavných projevů vystupuji téměř jako pohádkový hrdina: chlapec, který jménem dobra tak dlouho bušil hlavou do zdi hradu, v němž panovali zlí králové, až zeď spadla a on se sám stal králem a dlouhá léta pak dobrotivě panoval. Nechci to vůbec bagatelizovat, všech svých doktorátů si velmi vážím a vždy znovu bývám při jejich předávání dojat, nicméně zmínil jsem se o té druhé, pro mne tehdy trochu legrační stránce věci proto, že teprve teď začínám chápat, jaká to byla všechno vlastně ďábelská past osudu: vždyť já byl skutečně ze dne na den vržen do světa pohádky, abych pak dlouhá léta musel padat k zemi a stále lépe si uvědomovat, že pohádky jsou jen ztělesněné lidské archetypy a že svět opravdu nemá strukturu pohádky. A tak - aniž jsem se kdy snažil stát pohádkovým králem a přesto, že jsem se ve své funkci ocitl téměř z donucení a tak trochu jako omyl historie - nebylo mi odpuštěno nic z tvrdého dopadu z pohádky na zem a ze světa revolučních svátků do světa byrokratické každodennosti. 
Abyste mi dobře rozuměli: neříkám vůbec, že jsem svůj zápas prohrál a že vše je ztraceno. Naopak: náš svět, lidstvo a naše civilizace se dnes ocitají na dosud asi nejvýznamnější křižovatce své historie a mají větší šanci než kdykoli v nedávné době pochopit svou situaci a dvojsmyslnost svého směřování a rozhodnout se pro cestu rozumu, míru a spravedlnosti, nikoli pro cestu vlastní zkázy. 
Říkám pouze jediné: vydat se touto cestou znamená mnoho tvrdé práce, odříkání, trpělivosti, vzdělání, klidného nadhledu, ochoty riskovat nepochopení a znamená to rovněž, že každý by měl umět odhadnout své síly a podle toho jednat, případně počítat s tím, že buď s novými úkoly vzrostou i jeho síly, nebo naopak že mu mohou síly dojít. Nelze zkrátka už spoléhat na pohádky a pohádkové hrdiny. Nelze spoléhat na omyly dějin, které vynášejí básníky do míst, kde se ruší impéria a vojenské pakty. Je třeba bedlivě naslouchat jejich varovným hlasům a brát tyto hlasy velmi vážně, třeba ještě vážněji než hlasy bankéřů či burziánů, ale nelze spoléhat na to, že se svět - uchopen jejich básnickou rukou - okamžitě změní v báseň. 
Ať tak či onak, jedno vím určitě: bez ohledu na to, jak jsem zahrál svěřenou roli a zda jsem si ji vůbec přál a zasloužil, jakož i na to, jak moc jsem či nejsem spokojen se svými výkony, chápu své prezidentství jako nesmírný dar osudu. Vždyť jsem měl možnost se účastnit vpravdě světodějných změn! A ta možnost stála - jako životní zkušenost a tvořivá příležitost - za všechny pasti, které v sobě skrývala. 
A teď, dovolíte-li, se konečně vzdálím od sebe jako fyzické osoby a pokusím se formulovat tři své dávné jistoty či svá dávná pozorování, v nichž mne pobyt ve světě vysoké politiky jen dál utvrdil: 
1) Má-li lidstvo přežít a vyvarovat se nových katastrof, pak musí být celosvětový politický pořádek provázen upřímným vzájemným respektem různých civilizačních okruhů, kultur, národů či kontinentů a jejich upřímnou snahou hledat a nalézat ty hodnoty či základní mravní imperativy, které jsou jim společné, a ukládat je do základů svého soužití v tomto globálně propojeném světě. 
2) Zlu je třeba čelit hned v jeho zárodku, a nejde-li to jinak, pak i silou. Nesmírně inteligentní a nesmírně drahé moderní zbraně nechť v případě, že musí být použity, uchrání civilní obyvatelstvo. Nedokáží-li to, byly miliardy do nich investované vyhozeny. 
3) Zkoumáme-li nejrůznější problémy dnešního světa, ať ekonomické, sociální, ekologické či obecně civilizační, vždycky nakonec - ať chceme či nechceme - narazíme na otázku, zda to či ono je či není slušné či zda to z planetárního a dlouhodobého hlediska je či není odpovědné. Mravní řád a jeho zdroje, lidská práva a zdroje práva lidí na lidská práva, lidská odpovědnost a její původ, lidské svědomí a zkoumavý pohled toho, před nímž nelze nic zakrýt oponou vznešených slov - to jsou podle mého nejhlubšího přesvědčení a podle všech mých zkušeností ta vůbec nejdůležitější politická témata této doby. 
Vážení přátelé, 
vidím-li před sebou a kolem sebe tolik slavných lidí, kteří jako by se snesli odkudsi z celosvětového hvězdného nebe, pak se přece jen nemohu vyvarovat pocitu, že se v závěru svého dlouhého padání z pohádky na tvrdou zem náhle ocitám zase v pohádce. Rozdíl je snad jediný: teď si takové pocty dokážu asi vážit víc, než jsem byl schopen si podobné události vážit před třinácti lety. 
A nakonec bych rád - jako to dělají ti z vás, kteří dostávají Oscary - poděkoval své ženě Dagmar za trápení, které má s mým trápením, a samozřejmě producentce dnešního setkání, naší milé Caroline! 

Děkuji vám za pozornost. 
KPR



PROJEV PREZIDENTA REPUBLIKY VÁCLAVA HAVLA
NA FLORIDA INTERNATIONAL UNIVERSITY
(Miami, Florida, USA 23. září 2002)

Pane prezidente, 
vzácní hosté, 
dámy a pánové, 
občané Kuby, kteří nás slyšíte, 

na Floridě jsem poprvé v životě a je to zároveň poslední stát Spojených států amerických a vůbec amerického kontinentu, který navštěvuji ještě jako prezident své země. Floridu jsem si vybral sám a vybral jsem si ji mimo jiné proto, abych odtud mohl pozdravit všechny Kubánce, tedy jak ty, kteří tu žijí, tak ty, kteří jsou doma, na svém ostrově. 
Každý moderní svobodomyslný člověk cítí nebo by aspoň měl cítit solidaritu jak s těmi, kterým je znemožněno žít ve své vlasti nebo ji aspoň svobodně navštěvovat, tak s těmi, kteří v ní musí žít v trvalém strachu a kteří ji nemohou normálně opouštět a zase se do ní vracet. 
Ale jsou lidé, kteří by z podstaty věci měli pociťovat tuto solidaritu ještě daleko intenzivněji než jiní. Mám na mysli nás, kteří jsme sami a na vlastní kůži pocítili tíhu života v totalitním systému komunistického typu, nebo kteří jsme se dokonce pokoušeli tomuto systému vzdorovat, a přitom jsme měli příležitost zakoušet, jak velký význam pro nás měla solidarita a pomoc lidí ze zemí svobodnějších. 
Myslím, že jedním z nejďábelštějších nástrojů podmanění jedněch a okouzlování druhých je zvláštní komunistický jazyk. Je to jazyk plný nástrah, ideologických schémat, floskulí a řečových stereotypů schopný na jedné straně lidi, kteří neprohlédli jeho falešnost či nemuseli žít ve světě tímto jazykem zmanipulovaném, velmi okouzlovat a zároveň schopný v jiných lidech vyvolávat strach, hrůzu a nutit je k permanentní přetvářce. 
I v mé zemi byly kdysi celé generace lidí, kteří se nechali zmást tímto jazykem plným krásných slov o spravedlnosti, míru a nutnosti bojovat proti těm, kteří údajně v zájmu zlých cizích sil vzdorují moci mluvící tímto jazykem. Jeho velkou výhodou je, že všechno je v něm pospojováno do tvrdých vzájemných vazeb celého uzavřeného systému dogmat, vylučujících cokoliv, co do tohoto systému nezapadá. Každá originálnější či samostatná myšlenka, stejně jako samo slovo neužívané oficiálním jazykem, je jako by ještě dřív, než ji někdo vysloví, už zařazena do příslušné ideodiverzní kategorie. Síť dogmat ospravedlňujících jakoukoli svévoli moci má proto obvykle podobu utopie, to jest umělého konstruktu světa, který v sobě obsahuje automaticky i celou škálu důvodů, proč je třeba cokoliv, co se mu vymyká či co ho přesahuje, v zájmu šťastné budoucnosti potlačit, zakázat či zničit. 
Je pohodlné tento jazyk přijmout, uvěřit mu či se mu aspoň přizpůsobit. Je velice těžké trvat na svém, byť by za tím stokrát stál zdravý lidský rozum, pakliže to znamená vzbouřit se proti jazyku moci anebo ho prostě neužívat. Systém existenčních perzekucí, zákazů, donašečů, povinných voleb, fízlování, cenzury a posléze koncentračních táborů je zahalen do krásného jazyka, který se neštítí nazývat porobu vyšší formou svobody, samostatné myšlení službou imperialismu, lidskou podnikavost ožebračováním druhých, lidská práva výmyslem buržoazie. 
Zkušenost mé země je jednoduchá: když se prohloubí vnitřní krize totalitního systému tak, že už je každému zřejmá, a když stále větší množství lidí dokáže mluvit svým vlastním jazykem a odmítnout užvaněný a prolhaný jazyk moci, pak je svoboda až překvapivě blízko, ba přímo na dosah. A najednou se ukazuje, že král je nahý a že tajemné vyzařování svobodného slova a svobodného chování je silnější než sebesilnější armáda, policie, struktura stranických organizací či sebevětší moc centrálně řízeného a centrálně ničeného hospodářství i centrálně řízených a centrálně ujařmených sdělovacích prostředků, těchto hlavních pěstitelů prolhaného jazyka oficiální utopie. 
Náš svět jako celek není v dobrém stavu a ubírá se asi velmi dvojsmyslným směrem. To ale neznamená, že se smíme vzdát svobodné a kultivované reflexe a nahradit ji souborem utopických frází. Tím bychom svět nezlepšovali, ale jen dál zhoršovali. Znamená to naopak, že musíme dělat víc pro svobodu svou i všech ostatních. 
Přeji všem Kubáncům život ve svobodě, radost z nezávislosti a prosperitu. 
Přeji všem, kteří neztrácejí sílu vzdorovat násilí a lži, aby je jim splnily jejich sny! 
Přeji velkému bojovníku za lidská práva na Kubě Oswaldu Payá Sardiňasovi, aby dostal Nobelovu cenu míru a aby tato cena posílila odvahu všech Kubánců nenásilně vzdorovat násilnickému režimu! 
Děkuji vám, že jste přišli a že jste mi naslouchali! 
KPR


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT

ČLÁNEK PŘEDSEDY ZAHRANIČNÍHO VÝBORU SENÁTU ČR 
MICHAELA ŽANTOVSKÉHO
PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES
(11. září 2002)

VRACÍ SE ČAS STUDENÉ VÁLKY

Změnil se po 11. září svět, anebo měl pravdu Jan Werich, když tvrdil, že v dřívějších dobách "nebylo únosců aeroplánů, protože nebylo aeroplánů; zato lumpů bylo vždycky dost"? 
Uklidňující je už sama skutečnost, že pokud se svět změnil, pak podle zákona nezamýšlených důsledků, tedy zcela jiným způsobem, než si přáli strůjci nejkrvavějšího atentátu v dějinách lidstva. Jedenácté září bylo tragédií pro Spojené státy, ale katastrofou pro organizátory útoku a militantní islámské fanatiky, z kterých se útočníci rekrutovali. 
Al-Kajda byla rozprášena; pokud bin Ládin žije, pak živoří jako zvíře někde v noře; Taliban byl vyhnán z Afghánistánu, Pakistán přestal být bezpečnou základnou teroristů, palestinským sebevrahům se podařilo zcela zdiskreditovat věc, za niž bojovali, Čečenci doplatili na mudžahedínskou internacionální pomoc, ba i kdysi nedotknutelná Saúdská Arábie musí bojovat o svou pověst. Spojené státy, kterým měl útok zasadit zničující ránu, dostaly příležitost demonstrovat svou naprostou vojenskou převahu v globálním měřítku. 
I na straně obětí došlo ke znepokojivým změnám, zatím však ne k tak dalekosáhlým a nevratným, v jaké ničemové doufali. "Mentalita krytu" nepřevládla, Američané a většina ostatních lidí dál žijí život, na jaký jsou zvyklí. Ekonomika v souběhu s mírnou recesí a splaskáváním jedné z největších bublin v dějinách akciových trhů zápasí s potížemi, které alespoň zatím nepřerůstají v globální krizi. Právní stát se brání hrozbě nepříjemnými bezpečnostními opatřeními, nedošlo však k zásadnímu průlomu do občanských práv. 
V jedné věci však teroristé přece jenom uspěli. Svou vlastní nenávist ke Spojeným státům se jim podařilo exportovat v míře, která zaráží a překvapuje, a to i do té části světa, která má všechny důvody cítit se útokem na Ameriku sama ohrožena. 
Vysvětlení mohou být různá. K vlně antiamerikanismu, která následovala po spontánním vzedmutí účasti a empatie, jistě přispělo i znovuvzkříšení kulturního stereotypu šerifa z Pravého poledne, který sám a bez cizí pomoci vykonává drsnou starozákonní spravedlnost. Psychologicky to dává smysl, vzpomeňme nejen na počestné měšťany, kteří se tváří v tvář nebezpečí zahanbeně odvracejí od Garyho Coopera, ale i na moravské venkovany, jejichž strach a zloba se nakonec obracejí proti hrdinovi v easternu Je třeba zabít Sekala. 
V současné krizi Západu jde však o něco hlubšího než o psychologické sublimace. Morální relativismus, který je vlastní moderní politice na celém světě, kterému se však zvláště dobře daří na našem kontinentě, se tu střetává s absolutním morálním nárokem potrestat zlo, k němuž se v klíčových okamžicích tradičně vrací americká politika. Tato dvě pojetí jsou neslučitelná; jestliže Saddám představuje zlo, je třeba proti němu zasáhnout, protože to je správné, nikoli proto, že je to výhodné. 
Jako Evropané bychom si měli uvědomit, že naše schopnost rozeznat zlo ve vlastním sousedství a účinně mu čelit dvakrát v minulém století neobstála v zatěžkávací zkoušce. Na druhé straně máme jako národy s delší historií, než mají Spojené státy, neblahé zkušenosti s těmi, kdo si byli svým morálním právem tak jisti, že ho šířili ohněm a mečem. Požadavek, aby Spojené státy před útokem na Irák svoji morální legitimaci prokázaly, je tedy do jisté míry pochopitelný. 
Ani obživlý strašák strýčka Sama však nesvědčí o zásadní změně. Podobné vlny rozpaků z Ameriky se přehnaly Evropou pokaždé, když se bezpečnostní hrozba a nutná opatření proti ní dotkly Evropanů samotných. Je dobré si připomenout, jaký postoj zaujímali mnozí dnešní evropští státníci (včetně našich) vůči Reaganovu rozhodnutí o rozmístění raket středního doletu v Evropě. Není od věci, že Reagan vyvolával u některých Evropanů stejně povznesený odpor, stejné obviňování z arogance a unilateralismu, jaké dnes vyvolává George Bush. Spíše než cosi zásadně nového tak svět nejvíc začíná připomínat starý "dobrý" svět studené války. Tak jako tehdy i dnes pod spory kolem bezesporu důležitých ekologických, právních a obchodních problémů probíhá zásadní střet mezi demokracií a totalitou. Tento střet přežil zánik komunismu, jako zápas mezi svobodou volby a diktátem moci, víry nebo ideologie tady byl odjakživa. Nová je jediná věc; po dlouhé době nejsme v tomto zápase obětí my, ale jiní. To nám ulehčuje volbu a současně nás to zavazuje. 
Náš svět není produktem neosobních materiálních sil a nezvratného historického vývoje, jak se domnívali marxisté, nýbrž výsledkem našich činů a našich rozhodnutí. Mění se tak, jak se měníme my sami. 
Michael Žantovský



ČLÁNEK PŘEDSEDY SENÁTU ČR PETRA PITHARTA
PRO DENÍK LIDOVÉ NOVINY
(16. září 2002)

SE SMÍŘENÍM JE KŘÍŽ

Městské zastupitelstvo Teplic nad Metují na Broumovsku a dvě občanské organizace vesměs mladých lidí prosadily postavení Kříže smíření na blízké Bukové hoře, kde byly v červnu 1945 zastřeleny čtyři děti, dvanáct žen a šest mužů. Byli to Němci. Jedna z žen byla Češka. Stalo se to poté, co je polské úřady odmítly přijmout na své území, kam je chtěli odvést naši lidé ve vojenských uniformách. 
Vědělo se, kdo dal rozkaz ke střelbě, kdo střílel. Že to byla nejspíše vražda, myslela si i parlamentní vyšetřovací komise v roce 1947. Podezřelí byli zatčeni a souzeni. V březnu 1948 byli však zproštěni viny údajně pro nedostatek důkazů. Proč soud tak rozhodl, nevíme. Byly jiné případy, které byly souzeny a odsouzeny i po únoru 1948. Není tedy pravda, že tzv. amnestijní zákon všechny "gestapisty" (dobový termín) vyvinil. 

Stalo se to v kraji, ve kterém první obětí byl zastřelený český policista již 18. září 1938, v kraji, ze kterého hromadně odcházeli čeští uprchlíci již koncem září. Násilné činy, trestné podle československého práva, pokud byly spáchány v souvislosti s členstvím v Sudetoněmecké straně a dalších sudetoněmeckých organizacích nebo v "boji za ochranu německého a sudetoněmeckého území nebo za jeho navrácení do Říše", byly amnestovány německým zákonem č. 108 ze 7. června 1939. Na Broumovsku byly pak i německé koncentrační tábory. 

Zastavení na dlouhé cestě 

Kříž smíření je památníkem všech násilně zbavených života v tomto kraji. Bylo jich mnoho a obrovskou většinou to byli Češi. Střelba na Bukové hoře byla však poslední. 

Připomínáme si je i proto, abychom tamní samozvané popravčí oddělili od všech těch, kteří v době války a okupace také stříleli na Němce, ale stříleli na ně v boji. Od našich odbojářů, partyzánů, parašutistů shozených z Východu i ze Západu, z Velké Británie i ze Sovětského svazu. Mířili však na nacisty, na esesáky, na vojáky wehrmachtu. Stříleli v boji, který byl spravedlivý. A mnozí, přemnozí v tomto boji padli. 
Nechtějme, aby cokoliv, byť jen vzdáleně, spojovalo tyto naše hrdiny, třeba ty, kteří zabili Heydricha, s těmi, kteří po válce, kterou nacisté vedli proti celému světu a v níž prohráli, jako samozvaní popravčí stříleli na bezbranné lidi proto, že byli Němci. Nebo proto, že si mysleli, že jsou to Němci. 
Kříž na Bukové hoře je dalším ze zastavení na dlouhé cestě smíření. Ta zastavení mají mnohé podoby, patří mezi ně česko-německá setkávání, výzvy a spolupráce, i činy politické, jakým bezesporu byla česko-německá deklarace. Všechna ta zastavení zdůrazňují, že smíření nikdy nemůže být výzvou k zapomenutí, může být ale pozváním do společné budoucnosti, budoucnosti založené na důvěře a na dobré vůli vzájemně pochopit staré rány a dosud živé bolesti. 
Bible říká, že cestou ke smíření musejí projít tři, čtyři generace. Nenuťme se k postojům, k prohlášením, ke kterým jsme co možná všichni Češi, Moravané a Slezané nedospěli jinak než po dlouhé, protrpěné cestě. Jsme teprve na začátku, ale už jsme vykročili. 
Petr Pithart



ČLÁNEK PŘEDSEDY SENÁTU ČR PETRA PITHARTA
PRO DENÍK PRÁVO
(30. září 2002)

S MNICHOVEM ZA ZÁDY

Zdá se, že Mnichov pro nás ze všeho nejvíc znamená zradu Západu a vyklízení pohraničních pevností, zmařenou vůli bojovat. Chtěli jsme, ale nemohli jsme... 
Je to neúplné, především však zbytečně deprimující porozumění toho, co se tehdy stalo, co se od tehdy začalo dít. Příliš se ten příběh podobá generálnímu alibi: když jsme tenkrát nesměli, vinou Západu, tak se světe nediv, že jsme od té doby takoví, jací jsme. 
Zradil Západ? Západní demokracie? Selhala, a to naprosto a bez omluv, celá jedna politická reprezentace Velké Británie a jedna politická reprezentace Francie. Zaslepený megaloman Chamberlain, povolný Daladier. Ale byli tu přece také Churchill a de Gaulle, tehdy ještě v opozici. Oba měli kolem sebe další politiky, kteří Mnichovany ostře odsuzovali. Právě parlamentní demokracie Západu umožňovala, aby ti, kteří se tak hrubě mýlili, mohli být dříve či později vystřídáni. 
O zradě se ostatně mluvilo také u nás doma, a to na naše domácí adresy. Byli politici, kteří chtěli bojovat i bez Západu, přinejmenším nepoddat se zcela bez boje, například neodevzdat všechny zbraně. Byl tu národní demokrat Ladislav Rašín a další poslanci, kteří zapřísahali Beneše, aby nepřistupoval na ultimata, byli vzpurní důstojníci generálního štábu, například Krejčí, byli další vojáci, důstojníci rozvědky. 
Třeba říci, že bránit se tehdy chtěli i komunisté: škoda jen, že po podepsání paktu Molotov-Ribbentrop museli povinně pokládat válku Západu proti Hitlerovi za válku imperialistickou. Ti, kteří monstrózní nesmysl odmítli, to dříve či později odskákali (po válce popravený Clementis). 
Naší domácí zradou na demokracii bylo, že nebyl svolán parlament, aby rozhodl. Všechna odpovědnost "se", jaksi samovolně, vložila na bedra Beneše. Prý proto, aby parlamentní půda nebyla zneužita k agitačním projevům... Člověk nevěří vlastním uším: kdy jindy se má sejít parlament, než když vlast je v nebezpečí? 
Ale hlavně: není pravda, že se nebojovalo, bojovalo se! V té době se rodí struktura Petičního výboru "Věrni zůstaneme", jedné z nejvýznamnějších odbojových struktur, důstojníci zakládají "Obranu národa", která nakonec vydala více obětí z řad důstojníků, než vydaly armády bojující na frontách. 
Nesměli jsme bojovat? Směli a bojovali jsme, jak ovšem kdo. Zbraně v obsazeném pohraničí jsme odevzdali podle inventurních seznamů, ostatní zbraně (tanky a dělostřelectvo) jsme do 15. března 1939 prodali wehrmachtu. Museli jsme? 
Vojáci se začali připravovat na ilegální odchod ze země. Vzduchem opustili zemi špičkoví rozvědčíci, přes zelenou hranici se Slovenskem a Polskem, přes Maďarsko a Jugoslávii začali odcházet důstojníci i řadoví vojáci a bojovali pak na všech frontách světové války. 
Minulý režim po skončení války začal jako první zavírat do koncentračních táborů právě veterány, kteří se vrátili z těchto front. Kromě některých z těch, kteří bojovali na východní frontě, význam našeho boje všemožně umenšoval. To všechno proto, aby vyniklo ono základní, jakoby osudové poučení: nebojovali jsme, protože nás Západ v Mnichově zradil. Demokracii Západu třeba tedy odmítnout. 
Obávám se, že máme dosud Mnichov v zádech jen jako jednu velkou výčitku, jen jako jedno velké alibi. Jako melodrama, které nás stále oslabuje a zbavuje sebedůvěry. 
Rozdělme odpovědnost za Mnichov spravedlivěji. Zkoumejme více rozhodování i našich politiků, ptejme se, jak se oni na ohrožení nacismem připravovali, jak doopravdy účinná byla naše opevnění, co se všechno u nás dělo mezi Mnichovem a 15. březnem 1939. Neříkejme, že všichni se tu podřídili ultimátu Mnichova. 
Hlavně ale neříkejme, že jsme vůbec nemohli bojovat a že jsme tedy nebojovali. 
Mohli jsme, ovšem jinak, než jsme si to do té doby představovali. Nejlepší z národa také možností bojovat využili. Mnoho se jich nevrátilo domů. 
Zkrátka nedělejme se ze setrvačnosti minulé propagandy pasivní obětí Mnichova. Naše současná armáda i my potřebujeme dnes povzbuzení. Lkavá interpretace událostí před čtyřiašedesáti lety nás leda tak sklíčí: co od sebe můžeme očekávat, když nás tehdy všichni opustili a my se museli poddat... 
Jde přece o to, zda my sami sebe jsme tehdy opustili. Nemyslím si to. Nemysleme si to. 
Petr Pithart


VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

ČLÁNEK VICEPREMIÉRA PETRA MAREŠE 
A POSLANCE FRANTIŠKA PELCE,
ÚČASTNÍKŮ SUMMITU V JOHANNESBURGU,
PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES
(3. září 2002)

JOHANNESBURG: ROZPAKY I NADĚJE

Summit OSN v Johannesburgu věnovaný otázce trvale udržitelného rozvoje probíhá v situaci podstatně složitější než obdobná vrcholná schůzka v Rio de Janeiru před deseti lety. 
Ekologům se sice podařilo dostat za jednací stůl vrcholné politické představitele téměř 170 států světa, avšak bilance posledního desetiletí je velmi neradostná. Většinu závěrů předchozího fóra se totiž nepodařilo naplnit: biosféra se svými přírodními procesy je tak dnes nesporně poškozenější a zranitelnější než tehdy. 
Přesto má johannesburský summit na rozdíl od Ria šanci přinést změnu k lepšímu. Postupující globalizace smazala do značné míry politické hranice šířících se ekonomických i ekologických problémů, a Johannesburg už navíc není zaměřen výhradně na otázky ekologické. Vychází ze tří základních pilířů udržitelného rozvoje a otázka životního prostředí je integrována do kontextu ekonomické a sociální problematiky. 

Kudy k úspěchu 

Tento rozšířený záběr summitu je jistě velmi ambiciózní a v mnoha směrech obtížně uchopitelný, avšak jiná cesta dál pravděpodobně nevede. Podmínek její úspěšnosti je řada. Především je nutné stanovit cíle a prostředky k jejich dosažení, jasně vymezit konkrétní indikátory úspěchu na cestě za nimi a propracovat je pro všechny úrovně, od globální, národní, regionální až po místní. 
Proto by měl být na konferenci přijat základní dokument. Prováděcí plán, jako strategické vodítko světového společenství pro dalších 10-15 let. Ten se kromě jiného bude zabývat vykořeněním extrémní chudoby, změnou neudržitelných vzorců spotřeby a výroby či ochranou přírodní základny ekonomického a sociálního rozvoje. Vedle toho by měl být přijat také Politický dokument, který by měl napomoci shodě v odhodlání prosazovat udržitelný rozvoj jako novou kvalitu mezinárodní spolupráce. 

Nabízí se otázka, zda České republice není princip udržitelného rozvoje zcela cizí. S výjimkou některých zatvrzelých politiků snad ne. V desetiletí, kdy se naše země musela postavit děsivému dědictví komunismu, se nepochybně podařilo zlepšit katastrofální stav životního prostředí. Globální situace však od nás žádá ještě něco navíc. Jak ukázaly mimo jiné katastrofální povodně, které poničily nejen naši zemi, musíme hledat nové způsoby, jak propojit ekonomickou a sociální prosperitu s ochranou životního prostředí, a to v globálním kontextu. 

Máme odpovědnou vládu 

I to je důvod, proč se chceme konference v Johannesburgu zúčastnit velmi aktivně. Chceme být podnětnými účastníky diskusí a podílet se na rozhodování o podobě závěrečných dokumentů. Dnes má již tato země naštěstí ekologicky odpovědnou vládu, a proto nemusíme mít obavu převzít odpovědnost i za naplňování těchto rozhodnutí. 

Petr Mareš, František Pelc
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NA XII. EKONOMICKÉM FÓRU V POLSKÉ KRYNICI
(5. září 2002)

BUDOUCNOST ROZŠÍŘENÉ EVROPY

Excelence, 
dámy a pánové,

když jsem hned po svém jmenování do čela nové české vlády začal připravovat první zahraniční cestu, věděl jsem, že povede do Polska. Brzy se podařilo dojednat i datum. Byl jsem rád, když se ukázalo, že budu moci při této příležitosti přijmout i pozvání sem do Krynice. 
V té době jsem pochopitelně netušil, jak dramatické události se na nás valí. Záplavy, které v srpnu postihly střední Evropu, způsobily největší škody v České republice a v Německu. V České republice stojíme tváří v tvář katastrofě, která nemá v našich dějinách obdoby. Obnova země si vyžádá obrovské úsilí a desítky miliard korun. Vnímáme to jako další, mimořádně silný impuls pro akceleraci politiky restrukturalizace naší ekonomiky a politiky zásadní intenzifikace ekonomického růstu, zdůrazňuji růstu na zdravých a pevných základech. Tím více si ceníme pomoci, které se nám dostalo ze zahraničí. Víme, že solidarita, kterou zažíváme, je jen jednou stranou mince. Na její druhé straně stojí odpovědnost. Naši budoucnost chceme co nejsilněji vnímat jako budoucnost v stále silněji globalizovaném světě. Máme intenzivní zájem na rozšiřování a posilování spolupráce se všemi státy, které sdílejí stejné přesvědčení. Na jedno z prvních míst klademe spolupráci s našimi sousedy, samozřejmě i s Polskem. Navrhujeme společně usilovat o to, aby šlo o spolupráci nad konkrétními vizemi, konkrétními projekty: jedním z takových silných podnětů by mohl být projekt cílené restrukturalizace.
Dovolte mi nyní, abych krátce přiblížil představy, jakými se řídí česká vláda při uskutečňování projektu, v němž svou odpovědnost vnímáme s největší naléhavostí: v otázkách evropské integrace.
Oproti předchozím vládním týmům se současná česká vláda nachází v jedinečné, předělové situaci. Musíme zajistit nejen finalizaci přístupových rozhovorů a dojednat definitivní podobu přístupové smlouvy. Musíme též završit domácí přípravu referendem, v němž by naši občané mohli stvrdit preference odrážející přání stát se plnoprávným členem Evropské unie. 

Debata o budoucnosti Evropy

Aby Evropa dovedla lépe nacházet nové příležitosti pro ekonomickou prosperitu, aby dokázala udržet a rozvíjet vlastní sociální model, aby Evropa v neposlední řadě mohla působit jako stabilizující faktor také na světové politické scéně - proto se zrodila myšlenka systematicky se zabývat "budoucností Evropy".
"Debata o budoucnosti Evropy" směřuje evropskou integraci k ústavním změnám, které by integrační základy měly ještě pevněji ukotvit. Přitom se předpokládá, že v integračním rozhodování se budou více prosazovat politická legitimita a efektivita. 
Významný moment spočívá v tom, že do "debaty o budoucnosti Evropy" se od samého počátku může zapojit veřejnost a zástupci všech zemí se statutem kandidáta na členství v Evropské unii. Pro Českou republiku je navýsost důležité, že tato debata, ústící do přípravy příští mezivládní konference, nepředstavuje žádnou dodatečnou podmínku, natož pak překážku pro naše přistoupení k Evropské unii. Podporujeme názor, aby byla následující mezivládní konference zahájena až v roce 2004, a to v souladu s původními předpoklady z Nice. Česká republika očekává, že se této konference v roce 2004 zúčastní již jako nový členský stát Evropské unie.
Na summitu v březnu 2000 v Lisabonu dostala Evropská unie nový impuls k ambicím a dynamice integrace tím, že se její nejvyšší ústavní a političtí představitelé rozhodli ji do roku 2010 přeměnit v nejlépe konkurenceschopnou oblast ve světovém měřítku, založenou na společnosti znalostí. Česká republika na letošním jarním summitu Evropské unie v Barceloně, který zapadl do periodického hodnocení lisabonského procesu, předložila dvě iniciativy. Jedna se týká sestavení evropské databáze příležitostí k zaměstnání a vzdělávání, což má podpořit integrační strategii udržitelného rozvoje. Druhá vznikla ve spolupráci s Nizozemím a snaží se přinést některé náměty na reformu penzijních systémů s ohledem na výrazný trend stárnutí populace. Naší společnou iniciativou s Nizozemím jsme potvrdili, že mnohé perspektivní otázky a zájem je zvládat již nyní oslovují v neztenčené míře stávající i příští členské státy Evropské unie. 

Bezprostřední budoucnost – dokončení rozšíření

Připravované rozšíření se nejednou klade na citlivé misky vah - na jedné straně s jeho krátkodobými náklady, na straně druhé s potenciálem, rostoucím s dobou. Předběžné prognózy a odhady naznačují, že rozšíření přijde nynější členské státy Evropské unie ročně přibližně na 25 miliard euro na regionálních, strukturálních a zemědělských podporách, což sice dosahuje 25 % komunitárního rozpočtu, ale což představuje pomíjivých 0,08 % úhrnného HDP Evropské unie. 
K rozšíření nepatří úzkoprsý, merkantilistický pohled, hra na nula od nuly pojde. Ani ke krátkodobým nákladům na rozšíření nelze přistupovat tak, že co dnešní členské státy postoupí novým na platbách strukturální solidarity, o to ochudí vlastní obyvatele. Proti redistribuční funkci komunitárního rozpočtu jednoznačně stojí, ba dokonce ji převažuje, potenciál k realizaci na jednotném vnitřním trhu, a to pro podnikatele z každé členské země. 
Finiš, jak známo, bývá z nejtěžších. V neposlední řadě půjde o to, že s přibližujícím se cílem, koncem negociací, bude veřejnost v každé kandidátské zemi ještě bedlivěji sledovat výkon v "utkání" s Evropskou unií a bude v něm hledat vítězné body. Zemědělství, Finanční a rozpočtová ustanovení, Instituce - to je jen namátkový výběr toho nejdůležitějšího, co nás čeká. Závěrečný výsledek přístupových jednání bude nezbytně kompromisem, my v něm jistě nebudeme moci nepřihlédnout k politické realitě v Evropské unii, nicméně z jeho podstaty by pro naši veřejnost nemělo vyplývat poručnictví silnějšího. Česká republika jako příští člen Evropské unie rozhodně nebude vynikat tím, že by kladla nepřiměřené nároky na komunitární rozpočet. 

Budoucí úkoly pro rozšířenou Evropu

Významný a vlivný francouzský myslitel a ekonom Jacques Rueff v roce 1950 odhodlaně prohlásil: ”Evropa se sjednotí prostřednictvím svých peněz, anebo nikdy.” 
S příchodem nového roku, roku 2002, se jeho výrok začal proměňovat do podoby pozitivní hmotné reality. Přibližuje-li euro dosavadní výsledky integrace občanům v eurozóně coby spotřebitelům a investorům nejhmatatelněji, zároveň jim také symbolizuje dimenze nové Evropy, Evropy bez hranic, Evropy koncentrované do politického projektu příkladu a příležitostí. Nenaplněnou výzvou zůstává nejenom jak ještě lépe využívat potenciál jednotného vnitřního trhu, například ve finančních službách, ale jak dbát o integritu ekonomického prostředí, jak dosáhnout transparentnosti a odpovědnosti při správě věcí politických i ekonomických. 
Jedním z nejaktuálnějších úkolů je pro Českou republiku postupné zapojování do hospodářských a finančních aktivit ES. Obrazně řečeno, nejsme v čekárně na vstup do ES, jsme v posilovně, kde probíhá trvalý trénink. Nejsme pouze čekatelé na finanční zdroje ze strukturálních fondů, ale musíme pozitivně pracovat na celkové pozitivní transformaci evropské ekonomiky. Nic a nikdo nám v tomto směru nebrání, abychom v tomto směru připravili společné projekty.
Pro nás Čechy nabývá euro na důležitosti i tím, že 60% všech peněžních transakcí se zahraničními měnami se u nás realizuje v jednotné evropské měně. Našim dlouhodobým zájmům tedy neprospívá setrvávání mimo eurozónu. Nicméně, abychom se mohli stát jejími stabilními účastníky, potřebujeme se nejdříve vyrovnat se všemi náklady transformace. 
Důsledky událostí z 11. září 2001 si říkají o těsnější postup v integraci také vůči rizikům a hrozbám, s nimiž jsme se předtím v takové míře a rozsahu nesetkávali. Hloubka daného úkolu souvisí rovněž s tím, že zatímco evropská integrace se dosud převážně odvíjela odbouráváním starých překážek, nyní stojíme spíše před tím, jak potenciál, vyplývající z propojenosti, objevovat pomocí nových pozitivních konstrukčních prvků. Mluvíme-li o společné integrační imigrační a azylové politice, nemůžeme ji nevnímat ve spojitosti s politikou zaměstnanosti a šířeji s politikou sociální. Stejně tak chceme-li se účinněji vypořádávat s organizovaným zločinem, neobejdeme se bez kvalitní soudní kooperace překračující hranice.

Na integrující se Evropu směřují nemalá očekávání spojovaná s její výraznější politickou profilací na světové scéně. Chce-li integrovaná a rozšířená Evropa zřetelně přispívat k řešení problémů globální bezpečnosti, musí si v koncepci společné bezpečnostní a obranné politiky ujasnit, jak dospěje ke standardizaci vojenské výzbroje, jak rozhodne o tom, které stávající průmyslové kapacity mají pro ni strategický význam, a jak dosáhne k tomu potřebného institucionálního a regulatorního rámce. Musí být zcela samozřejmé, že veškeré toto úsilí musí probíhat ve shodě a v těsné vazbě na společný postup v transatlantickém spojenectví. Musí rovněž velmi cíleně vnímat a posilovat i veškerá další pozitiva, která se stále více objevují na politické, hospodářské a bezpečnostní mapě světa, např. ve vztazích k Rusku a našim východním sousedům vůbec. 
Během několika let budeme v situaci, kdy bude Evropská unie rozšířená o deset či dvanáct nových členů realitou. Otázky, které jsem se pokusil ve svém příspěvku nastínit, se pak dostanou do popředí pozornosti. Bude nesmírně důležité, abychom odpovědi na ně hledali společně, v atmosféře pochopení, spolupráce a solidarity. A neméně důležité bude i to, aby otázky, které klademe, byly otázkami našich občanů. 
“Musíme být schopni vysílat jasná poselství. Občany Evropy zajímá, co konkrétního jim Unie přináší. Mají-li se stát skutečně angažovanými přívrženci Evropské unie, musí vnímat její priority jako užitečné a výhodné především pro ně samé.” - Těmito slovy se k evropské debatě vyjádřili ve společném článku v předvečer zahájení Konventu polský premiér Leszek Miller a můj předchůdce Miloš Zeman. S plným přesvědčením se k nim připojuji.
Úřad Vlády ČR

ROZHOVOR S ALEXANDREM VONDROU,
VLÁDNÍM ZMOCNĚNCEM PRO PŘÍPARVU SUMMITU NATO,
PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY
(5. září 2002)

KEMPY PRO DEMONSTRANTY STAVĚT NEHODLÁM

Na listopadový summit NATO přijede méně odpůrců, než kolik jich dorazilo na zasedání MMF a Světové banky v roce 2000, míní vládní zmocněnec Alexandr Vondra. 

Jak ovlivnily konání listopadového summitu NATO záplavy? Zatopen byl například hotel Hilton na karlínském nábřeží, kde měla být ubytována americká delegace, nebude fungovat metro...

Je pravda, že záplavy postihly i objekty, které zajišťují ubytování pro účastníky summitu a novináře. V dané chvíli víme o dvou objektech, které nebudou v listopadu k dispozici. Všechny ostatní hotely by měly být - podle vyjádření jejich managamentů - v listopadu připraveny přijmout hosty, a to včetně Hiltonu. Většina podnikatelů, se kterými máme smlouvy, naopak věří, že jim zakázky spojené s pořádáním summitu pomohou.
Co se týče dopravy: Uvědomujeme si, že situace je nyní mimořádně komplikovaná. Byli jsme nicméně odpovědnými lidmi ujištěni, že hlavní problémy budou do listopadu vyřešeny. Pokud jde o metro, tak nespornou prioritou je, aby fungovalo a sloužilo Pražanům. Organizátoři summitu NATO svoji dopravní koncepci upraví s ohledem na stav věcí.

Summit budou provázet mimořádná bezpečnostní opatření. Jak omezí pohyb po hlavním městě?

Lidé mají v živé paměti zasedání Měnového fondu a Světové banky, ale chtěl bych zdůraznit, že toto je akce trošku jiného typu. Dobrá zpráva je ta, že summit bude trvat kratší dobu, nepotáhne se celý týden, ale asi 48 hodin. Lidé v Praze by neměli být výrazně trápeni déle než 3 dny. Na druhou stranu tu bude 46 prezidentů a předsedů vlád, takže nároky na bezpečnost - i kvůli tomu, že to je jednání obranného spolku a bude se jednat o zvláštních bezpečnostních otázkách - budou důkladnější.

Co konkrétně bude jinak?

Nejvíce bude omezena samozřejmě doprava. 

Znamená to, že bude zavřený například Nuselský most?

V tuto chvíli nemohu říct, co bude zavřené, protože to ještě není rozhodnuto. Ale je třeba počítat s tím, že okolo hlavních objektů budou bezpečnostní zóny. To je případ Kongresového centra, kde budou probíhat pracovní jednání, či hotelů s ubytovanými delegáty. Klíčové je centrum města. Ochranné zóny se týkají hlavních dopravních uzlů a ruzyňského letiště. Provoz na magistrále bude velice důkladně regulován a v některých úsecích je třeba počítat s jejich uzavřením. Provoz bude omezen i na Evropské ulici směrem z Ruzyně v okamžicích příjezdu delegací.
Bude uzavřena stanice metra Vyšehrad, ústící ke Kongresovému centru?

Je potřeba počítat s různými výlukami. Pokud jde o metro, neznamená to, že by bylo mimo provoz, pojede, ale regulovaně, a exponovaná stanice v centru dění, jako je Vyšehrad, bude pravděpodobně uzavřená.

Co bude s lidmi, kteří bydlí v blízkosti Kongresového centra? Dostanou nějaké zvláštní povolení?

Jakmile přesně definujeme zóny, budeme lidi informovat. V zásadě budou mít do zón přístup lidé, kteří vlastní akreditaci na summit, to znamená delegace a veškerý podpůrný personál. A samozřejmě lidé, kteří v té oblasti bydlí. 

Už je rozhodnuto o tom, zda děti ze škol v uzavřené zóně pojedou na prázdniny?

Několikrát jsme se radili s lidmi z ministerstva školství. Vyjmenovali nám mateřské, základní a střední školy, které se budou nacházet buď v epicentru, nebo poblíž oblastí, kde summit proběhne. Jde o školy z Prahy 1, Prahy 2, určité části Prahy 4, okrajově Prahy 6 a možná i některých dalších částí města.
Ministerstvo doporučilo, aby školy z těchto oblastí byly tři dny uzavřeny, a nechalo na ředitelích, aby běžný režim upravili. Počítáme s tím, že někteří žáci odjedou na školy v přírodě. Některé cestovní kanceláře, které mají na starosti přepravu účastníků summitu, nabídly zlevněné zájezdy.

Omezíte třeba i leteckou dopravu nad Prahou?

Je jasné, že bude muset být v tyto dny velmi důkladně regulována, není to nic neobvyklého. Ta samá opatření proběhla na posledním summitu NATO - Rusko v Itálii i na jiných podobných schůzkách v poslední době. O omezení provozu jednala Bezpečnostní rada státu a kompetentní instituce jako ministerstvo dopravy a ministerstvo obrany budou připraveny. Samozřejmě je třeba počítat se značným stupněm regulace dopravy, která je nezbytná.

Středočeský hejtman Petr Bendl si stěžoval, že lidé z Integrovaného záchranného systému netuší, jak budou opatření v Praze probíhat. Hovořil jste s ním o tom?

Ne, on se na mě nikdy neobrátil a dokonce nás ani na rady Středočeského kraje nikdy nepozval, čili já to znám jen z novin. Všichni jsou informováni o stavu příprav skrze jednání magistrátu. Navíc Středočeského kraje se to týká spíš okrajově.

Víte už, zda do Prahy míří aktivisté, kteří budou proti akci protestovat?

Je tu určitý rozdíl mezi jednáním MMF a Světové banky, kde se protestů zúčastnili představitelé humanitárních, křesťanských a jiných organizací, které prosazují oddlužení zemí třetího světa. Této plejády názorových skupin se agenda, kterou projednává NATO, netýká. Evidujeme zájem některých skupin, zejména anarchistů domácí provenience a komunistů. To není překvapivé, ale myslím si, že pokud jde o počty demonstrantů, bude jich méně. 
Signály, že se do Prahy chystají i militantnější skupiny, jež by mohly rozpoutat pouliční bojůvky, nemáte?

Tato rizika nemůžeme pominout a samozřejmě se na ně připravujeme. Není to ale tak, že by Praze hrozila nějaká válka. Zaměříme se na preventivní opatření. Praha byla těžce zasažena povodněmi a my nedopustíme, aby ji nyní ničili i lidé.

Oslovila vás nějaká iniciativa, že zorganizuje protesty, nebo že ubytuje jako při jednání MMF na Strahově demonstranty?

KSČM chce pořádat veřejné shromáždění. Její zástupci jasně deklarovali, že nemají zájem narušit pořádek. Také anarchisté oznámili, že chystají některé akce. A k tomu ubytování - já mám mandát připravit schůzku. Rozhodně neplánuji stavět kempy pro ty, kdo budou chtít toto jednání narušovat.

Už víte, kolik bude v terénu policistů?

Určitě se počítá s tím, že 11, 12, 13 tisíc policistů v ulicích bude.

Máte přehled o tom, zda budou v Česku operovat cizí zpravodajské služby?

Bude tu jednat řada důležitých lidí, které musí někdo chránit. Když jedou čeští představitelé do zahraničí, také s sebou mají své lidi na ochranu. V době summitu počet ochránců vzroste. Je to legitimní činnost, která je normálně upravena dohodami. 
Jan Hrbáček



ROZHOVOR S NÁMĚSTKEM MINISTRA OBRANY ČR ŠTEFANEM FÜLEM
PRO DENÍK MLADÁ FRONTA DNES
(9. září 2002)

ATENTÁTY NÁM OTEVŘELY OČI

Ministerstva obrany, vnitra i zahraničí se po teroristických útocích na USA snaží více koordinovat své kroky. "Jedenácté září posunulo armádu mnohem blíže k policii," přiznává náměstek ministra obrany Štefan Füle. 

Říkáte tedy, že armáda se dříve zajímala jen o "vnější" rizika, zatímco to, co se dělo doma, ji nezajímalo? 

To je přesné, ale nezazlíval bych jí to. Vycházela z tehdejší koncepce bezpečnosti státu. Vnitřní bezpečnost mělo na starosti vnitro, vnější obrana, resort zahraničí koordinoval zahraniční bezpečnostní politiku. Tehdy nám připadalo, že toto rozdělení pravomocí je dost jasné a i účelné. Vše, co se týká vojenských hrozeb, je věcí armády, a vše, co se týká vnitřních hrozeb, patří ministerstvu vnitra. Mýlili jsme se. 

Nakolik tento omyl ohrozil bezpečnost země? 

Věci se měnily za pochodu a bude to tak vždy, když se objeví nové riziko. Teroristické útoky vygumovaly rozdělení kompetencí mezi vnitrem a obranou a přetvořily tuto dříve jen obtížně překročitelnou mez ve flexibilní hranici. Dnes tyto dva resorty úzce spolupracují při zvládání krizí, které se už dávno nevejdou do starých definicí: toto je "vnější" a toto zase "vnitřní". Toto patří tomu, a toto naopak onomu. To, že má armáda mnohem širší použití i při zvládání takzvaných "civilních" rizik, se projevilo například i při povodních. 

Takže: nebýt 11. září, byla by obrana země i dnes neefektivní? 

Takhle ostře bych to neviděl. Útoky na USA vyzkoušely obranný a záchranný systém v praxi a ukázaly, co jde dělat lépe. Změny, s nimiž jsme počítali, prostě urychlily.
Jan Gazdík



PROHLÁŠENÍ VLÁDY ČR
K VÝZNAMU SUMMITU NATO A EAPC V PRAZE
(11. září 2002)

Česká republika je více jak tři roky členem Organizace Severoatlantické smlouvy (NATO), která jí poskytuje nejvyšší možné záruky bezpečnosti. Úspěšná integrace ČR do NATO byla potvrzena rozhodnutím uspořádat vrcholnou schůzku členských a partnerských zemí Aliance v Praze. Při této příležitosti se ve dnech 21. - 22. listopadu 2002 sejdou v našem hlavním městě nejvyšší představitelé 46 států. Summit NATO v Praze má i symbolický význam - jedním z impulzů vzniku Aliance jako obranného uskupení demokratických zemí byl komunistický převrat v Československu v roce 1948. Rozpuštění Varšavské smlouvy v Praze v roce 1991 pak potvrdilo zánik komunistického bloku a počátek budování jednotné a mírové Evropy. 
Pražský summit bude nejen důležitou událostí v dějinách ČR, ale i významným mezníkem v historii Aliance, která musí reagovat na nové bezpečnostní prostředí a nové hrozby. Určující témata nadcházejících jednání lze shrnout do tří bodů: nové schopnosti - noví členové - nové vztahy. 
Teroristické útoky proti USA z 11. září 2001 děsivým způsobem odhalily nebezpečí, kterým čelí demokratické země. Tyto hrozby neznají hranice a více než kdy v minulosti vyžadují těsnou spolupráci Evropy, USA a Kanady. Je klíčovým zájmem ČR, aby NATO zachovalo a dále rozvíjelo transatlantické partnerství. Na pražském summitu rozhodne Aliance o svém zapojení do obrany proti terorismu a dalším hrozbám, především použití zbraní hromadného ničení. Lépe připravená Aliance významně přispěje k prevenci takových útoků, a posílí tím bezpečnost občanů zemí euroatlantického regionu. 
Novému bezpečnostnímu prostředí hodlá NATO přizpůsobit nejenom svoji politiku, ale také své obranné prostředky. V Praze Aliance vyhlásí nové iniciativy, které zlepší její schopnosti vést moderní vojenské operace. Také ČR chce nabídnout své výjimečné schopnosti v některých oblastech, a přispět tak k úspěchu připravovaných iniciativ.
NATO v Praze rozhodne o svém výrazném rozšíření. Tento krok zvýší bezpečnost jak přistupujících zemí, tak Aliance samotné. Vstup do NATO posílí demokratický charakter nových spojenců a prohloubí probíhající transformační procesy. Trvalá stabilizace nových členů, jejich schopnost přispívat k řešení regionálních krizí a k obraně proti terorismu však zároveň výrazně posílí bezpečnost v celém euroatlantickém regionu. ČR bude usilovat, aby rozšíření zahrnulo evropské země se stabilní demokracií oddané euroatlantickým hodnotám a schopné přispívat k bezpečnosti tohoto prostoru.
Pražský summit naváže na pokrok ve spolupráci mezi NATO a Ruskou federací, který byl učiněn na historické schůzce v Římě v květnu letošního roku. Vrcholní představitelé Aliance budou diskutovat také o posílení spolupráce s Ukrajinou s vyhlídkou její postupné integrace do euroatlantických institucí. Aliance se poradí s partnerskými zeměmi sdruženými v Radě euroatlantického partnerství a Partnerství pro mír, jak lépe spolupracovat. Kvalitní vztahy s partnerskými zeměmi povedou k cílenější spolupráci v bezpečnostních otázkách a k adresnější pomoci zemím, které procházejí transformací.
Současné bezpečnostní problémy jsou natolik složité, že nemohou být účinně zvládnuty jedinou organizací. NATO proto buduje strategické partnerství s EU. Společné úsilí již přineslo řadu pozitivních výsledků, především při řešení etnického napětí v Makedonii. Pražský summit by měl dokumentovat odhodlání Aliance dále spolupráci s EU rozvíjet. 
Dlouholeté úsilí NATO o stabilizaci situace v jihovýchodní Evropě přineslo úspěchy. Dokládá to rostoucí zájem zemí regionu - i Svazové republiky Jugoslávie - o těsnější vazby a spolupráci s NATO. Spojenci na pražském summitu potvrdí, že mírové mise NATO v Bosně a Hercegovině a v Kosovu budou pokračovat až do doby, kdy budou dostatečně upevněny demokratické instituce a spolehlivě zajištěna ochrana lidských práv.
Praha bude po dva listopadové dny dějištěm světové politiky - rozhodne se tu o budoucím směřování NATO, nejúčinnější vojensko-politické aliance v historii. Přivítáme u nás nejvyšší představitele spojeneckých a partnerských zemí, z nichž mnohé nám v nedávných těžkých dnech bez váhání podaly pomocnou ruku. Některé z nich přitom čelily stejné katastrofě jako my. Naši zemi čeká nelehké období, kdy se musí vyrovnat s následky ničivých povodní. Máme však zároveň jedinečnou příležitost prokázat, že jsme pevným článkem společenství založeného na solidaritě a sounáležitosti. Vláda ČR učiní vše ke zdárnému průběhu vrcholné schůzky Aliance a věří, že se její úsilí setká s podporou a porozuměním občanů.
Úřad Vlády ČR



ČLÁNEK PŘEDSEDY VLÁDY ČR VLADIMÍRA ŠPIDLY
PRO DENÍK LIDOVÉ NOVINY
(11. září 2002)

BEZPEČNÝ SVĚT PRO SLUŠNÉ

Úterý 11. září 2001 zůstane pro mě navždy dnem, na který nezapomenu. Ráno jsem v pozici ministra práce a sociálních věcí a prvního místopředsedy vlády přišel do práce stejně jako každý jiný den. Měl jsem program zaplněný na necelých 12 pracovních hodin a nepředpokládal jsem, že by ho něco neočekávaného mohlo zásadně ovlivnit. 
Krátce před 15. hodinou jsem uváděl do stavu bojové pohotovosti ozbrojené složky státu. Předseda vlády byl totiž v nemocnici, a tak jsem musel začít řešit otázky, které souvisejí s pozicí premiéra země, která by mohla být ohrožena teroristickým útokem. 
V hlavě se mi střídaly obrázky prstů na tlačítkách uvádějících do chodu raketové systémy se siluetami výškových budov a chemických továren. 
Obrazy přehradních nádrží, jaderných elektráren, letišť a armádních základen se siluetami lidí spěchajících do práce a dětí na hřišti. Byla to pro mě naprosto nečekaná, nová situace, na kterou jsem nikdy dřív ve své tehdejší pozici nepomyslel. 
Od té doby se mnohé změnilo. Jsme mnohem ostražitější, častěji vážnější, nedůvěřivější. Ale svět zůstal. Jen jsme si více uvědomili a uvědomujeme si stále, že jeho globalizace nejsou jen slova. Jsme skutečně součástí jednoho velkého místa, kde žijeme, kde se setkáváme. Musíme si to uvědomit všichni, kteří na tomto místě chceme slušně žít. Není se kam schovat, není kam zmizet. Ale je to stejné i pro ty, kteří chtějí něco jiného. Kteří si myslí, že špatnou nelidskou věcí dokážou něco změnit ve svůj prospěch a pak se schovat. Není to pravda. Svět je jen jedno místo. Pro všechny. Dělejme všechno pro to, aby zůstal bezpečný pro ty slušné.
Vladimír Špidla 
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