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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.1.
Prvním veřejným vystoupením prezidenta Václava Havla v novém tisíciletí byl jeho novoroční projev.
7.1.
Vzhledem k napjaté politické situaci způsobené krizí v České televizi odložil prezident Václav Havel svou cestu na dovolenou z původně plánovaného data 4. 1. až na čtvrtek 7.1., kdy odcestoval spolu se svou ženou Dagmar na ozdravný pobyt na ostrov Lanzarote.
9.1.
Instituce a lidé nejen z ČR, ale i ze zahraničí, se obraceli na prezidentskou kancelář prezidenta Václava Havla s žádostí, aby zasáhl do sporu kolem České televize (ČT). ČTK to sdělil mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. Situace ve veřejnoprávní televizi se vyhrotila poté, co její rada odvolala ředitele ČT Dušana Chmelíčka a jmenovala na jeho místo Jiřího Hodače. S tím odmítla souhlasit řada zaměstnanců televize.
10.1.
Prezident Václav Havel požadoval, aby byl vyřešen problém uranové munice, kterou používaly Spojené státy ve válkách v Perském zálivu, v Bosně a Kosovu. Uvedly to Zemské noviny a České slovo, kterým stanovisko V. Havla tlumočil šéf tiskového odboru kanceláře prezidenta republiky Martin Krafl. Podle něj má prezident zájem na tom, aby se potíže veteránů a účinky uranové munice vyšetřily. Do souvislosti s ochuzeným uranem, který používala v munici americká armáda, dávají někteří odborníci případy označované jako "balkánský syndrom". Jím se v poslední době označuje série onemocnění a úmrtí bývalých vojáků sil NATO, kteří působili v misích na Balkáně. K požadavku předsedy Evropské komise Romana Prodiho, aby bylo používání uranové munice zakázáno, je ale prezident zdrženlivý. "Tato otázka je zatím předčasná. Nejdříve se účinky uranové munice musí vyšetřit," tlumočil Havlův názor Krafl.
15.1.
Blahopřejný telegram zaslal svému portugalskému kolegovi prezident České republiky Václav Havel. Portugalský prezident Jorge Sampaio, který byl v neděli (14.1.) už v prvním kole prezidentských voleb opět zvolen 55,76 procenty hlasů, prohlásil, že země nemůže už dále odkládat "zásadní reformy". Řekl také, že prezident "musí umět interpretovat obecné cítění Portugalců" a v případě potřeby "plnit svou povinnost stimulace" a "právo kritiky" vůči vládě.
15.1.
Salvadorské úřady již uložily velké množství z více než 400 obětí sobotního (13.1.) zemětřesení do hromadných hrobů jen při prostých obřadech. Do země přichází zahraniční pomoc i projevy účasti s utrpením salvadorského lidu. Soustrastný telegram prezidentovi Francisku Floresovi zaslal i Václav Havel.
19.1.
Prezident Václav Havel s manželkou Dagmar se po půlnoci vrátili do Prahy z téměř dvoutýdenního rekondičního pobytu na španělském ostrově Lanzarote.
19.1.
Český prezident Václav Havel se zúčastnil jednodenního summitu zemí tzv. visegrádské čtyřky v jihopolské Pszczyně.
Nejvyšší představitelé České republiky, Maďarska, Slovenska a Polska zde hovořili o výsledcích dosavadní spolupráce visegrádských zemí a o integraci států středoevropského bloku do Evropské unie.
19.1.
Prezidenti Maďarska, Slovenska a Polska na dnešním summitu hlav států takzvané visegrádské čtyřky (V4) vyjádřili solidaritu s Čechy zadržovanými na Kubě. Prezidenti naznačili, že se budou dle svých možností snažit pomoci situaci vyřešit, řekl novinářům po skončení schůzky v jihopolské Pszczyně český prezident Václav Havel. Sám je přesvědčen o tom, že poslanec Ivan Pilip a bývalý studentský aktivista Jan Bubeník jsou kubánskými úřady zadržováni neprávem.
22.1.
Nové filipínské prezidentce Glorii Macapagalové-Arroyové zaslal blahopřejný telegram český prezident Václav Havel.
Macapagalová-Arroyová, která byla viceprezidentkou, v sobotu (20.1.) složila prezidentskou přísahu poté, co dosavadního prezidenta Josepha Estradu zbavil funkce nejvyšší soud. Vyvrcholilo tak pět dnů demonstrací za Estradovo odstoupení, kterých se zúčastnily statisíce osob.
Filipínskou prezidentku v telegramu označil za "zosobnění ušlechtilé touhy" filipínského lidu po "etice v politice a po morální čistotě a hodnověrnosti představitelů demokratické společnosti".
23.1.
Bývalý předseda Evropské komise Jacques Delors v Praze při své návštěvě České republiky prohlásil, že přípravy ČR na vstup pokračují dobře. Nechtěl však odhadovat, kolik nových zemí přijme unie v první vlně rozšiřování, tedy zřejmě v letech 2004 a 2005. Spolu s českým prezidentem Václavem Havlem, s nímž se Delors také setkal, poskytli společné rozhovory dvěma zahraničním deníkům, týkající se blížící se návštěvy V. Havla v Paříži.
25.1.
Evropská unie dělá vše pro propuštění českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, kteří jsou zadržováni na Kubě, napsal v odpovědi na dopis českého prezidenta Václava Havla předseda Evropské komise Romano Prodi. Kopii textu předal ČTK mluvčí EK.
25.1.
Prezident Václav Havel nemá důvod se omlouvat Kubě a stejně je na tom podle něj i Česká republika. Havel tak reagoval na požadavek kubánských úřadů, již dva týdny zadržujících poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivistu Jana Bubeníka. Podle nich by se česká oficiální místa měla omluvit za to, že dva Češi porušili kubánské zákony, a také za údajně arogantní postoj českých diplomatů při vyjednávání.
"Nemám se za co omlouvat a ani Česká republika nemá důvod k omluvě," řekl novinářům V. Havel s tím, že se sám angažuje ve vyřešení situace, do níž se Pilip s Bubeníkem na Kubě dostali. Neuvedl však, co konkrétně podnikl, nebo jaké kroky připravuje. "Zatím považuji za šikovnější o tom moc veřejně nemluvit. Ale samozřejmě i k tomuto tématu se brzy vyjádřím obsáhleji," dodal prezident.
26.1.
Českou republiku a Rusko spojují pevné styky v nejrůznějších oblastech od ekonomiky po kulturu a sociální sféru. Všechny jsou velmi důležité a vzájemně spojené. Pokud chceme vytvářet dobré česko-ruské vztahy, pak musíme rozvíjet všechny tyto oblasti vzájemně výhodné spolupráce. Věřím v setkání s prezidentem Vladimirem Putinem, i když je zatím složité říci, kdy se uskuteční. V rozhovoru pro ruský čtrnáctideník Rossijskaja feděracija (Ruská federace) to řekl český prezident Václav Havel.
29.1.
Prezident Václav Havel přivítal cestu předsedy Senátu Petra Pitharta (KDU-ČSL) na Kubu, který tam odletěl na pozvání kubánského vůdce Fidela Castra. Předseda horní komory parlamentu bude v Havaně jednat o osudu poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivisty Jana Bubeníka, které již více než dva týdny zadržují kubánské úřady.
"Návštěvu považuji za velmi dobrou," řekl Havel v Českém rozhlasu. "Zdá se mi, že to byla ta nejlepší možná volba zprostředkovatele, který neustoupí z některých principů, ale je schopen jednat," zdůraznil Havel.
31.1.
Potřebu vytvoření ústavy Evropské unie, která by vycházela z Evropské charty základních práv vyhlášené na prosincovém summitu EU v Nice, zdůraznil český prezident Václav Havel v rozhovoru s bývalým předsedou Evropské komise Jacquesem Delorsem. Jejich dialog otiskly francouzský list Le Monde a německý Die Zeit. 


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
3.1.
Rozhodnutí vlády, která schválila výběrové řízení na dodavatele nových nadzvukových letounů pro českou armádu, v anketě ČTK jednoznačně podpořil jen lidovecký poslanec Miroslav Kalousek. Naopak místopředseda ODS Petr Nečas soudí, že rozhodnutí vlády je za daných okolností "velmi nemoudré". Za "trochu předčasné" je označil také předseda sněmovního klubu KSČM Vojtěch Filip.
Mluvčí vlády Libor Rouček k dnešnímu rozhodnutí kabinetu řekl, že nabídky firem budou vyhodnoceny podle vojensko-odborných kritérií, offsetového programu, ceny a navrženého způsobu financování. Premiér Miloš Zeman přitom již dříve upozorňoval, že výběrové řízení může skončit tím, že vláda nikoho nevybere.
Zájem o soutěž projevilo pět západních zbrojovek. Britsko- švédské konsorcium BAe-Systems nabízí letoun Gripen a nadnárodní konsorcium EADS letouny Eurofighter. Tendru by se měly zúčastnit i dvě americké zbrojovky - Lockheed Martin s letounem F-16 a společnost McDonell-Douglas/Boeing, která vyrábí letouny F/A-18. Dalším zájemcem je francouzský výrobce letounů Mirage Dassault Aviation.
10.1.
Na semináři o budoucnosti Evropské unie předseda české Poslanecké sněmovny Václav Klaus v Londýně prohlásil, že to, zda někdo je, nebo není v Evropské unii, se stalo rozlišujícím faktorem, který naznačuje, zda je někdo "normální, standardní, vyspělou, poslušnou evropskou zemí".
"V důsledku toho nemáme jinou možnost než vyvinout maximální úsilí o to, abychom se co nejdříve stali členy; bez ohledu na náš názor na současně uskutečňovaný model sjednocování Evropy a na ideologii, která je za tím," řekl Klaus ve svém projevu v prestižním Královském ústavu pro mezinárodní záležitosti, jímž vyvolal poměrně velkou pozornost i diskusi účastníků.
V. Klaus dále uvedl, že si přeje, aby Česká republika vstoupila do Evropské unie, avšak jako národ, který si vládne sám.
Seminář uspořádala organizace Nová Evropa, která bojuje proti tomu, aby Británie přijala jednotnou měnu.
10.1.
Problematikou vytváření vojenských sil EU se při rozhovorech s českými představiteli zabýval vrchní velitel spojeneckých sil NATO Joseph Ralston. Americký generál především zopakoval obavu aliance, že případné zdvojování hlavních organizačních struktur na úrovni NATO a unie by mohlo alianci oslabit. Ralston se setkal s ministrem obrany Vladimírem Vetchým, náčelníkem generálního štábu Jiřím Šedivým, předsedou Senátu Petrem Pithartem, předsedou senátního výboru pro zahraničí a obranu Michaelem Žantovským a šéfem sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Petrem Nečasem.
12.1.
Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem s názvem Zájmy Bruselu a zemí EU se logicky rozcházejí.
16.1.
Priority české a lotyšské zahraniční politiky a bezpečnost Pobaltí byly předmětem jednání členů zahraničního výboru lotyšského parlamentu se zahraničním výborem Poslanecké sněmovny. ČTK o tom informoval jeho předseda Lubomír Zaorálek (ČSSD). Schůzkou s poslanci ukončili lotyšští zákonodárci jednodenní rozhovory v Praze.
Poslanci z obou výborů hovořili podle Zaorálka rovněž o Evropské unii (EU) jako o bezpečnostní garanci. "V Lotyšsku 67 procent lidí, když mluví o vstupu Lotyšska do EU, tak na prvním místě vidí především EU jako garanci bezpečnosti Lotyšska," upozornil Zaorálek.
17.1.
Kubánské úřady v úterý (16.1.) obvinily poslance Unie svobody Ivana Pilipa a někdejšího studentského aktivistu Jana Bubeníka, že jako "agenti Spojených států" se na Kubě věnovali udržování "podvratných styků". Zároveň úřady sdělily, že oba Češi budou postaveni před soud. K situaci se vyjádřilo Ministerstvo zahraničních věcí ČR s tím, že považuje zmíněné obvinění za absurdní.
17.1.
Místopředsedkyně Poslanecké sněmovny Petra Buzková (ČSSD) zaslala šéfovi kubánského parlamentu Alarcónu y de Quesadaovi dopis, v němž vyjádřila víru, že kubánský parlament podpoří žádost sněmovny o okamžité propuštění zadržovaných českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka na svobodu a jejich návrat do České republiky. Dopis, který spolu s ní podepsali šéfové všech pěti poslaneckých klubů, P. Buzková zaslala jménem sněmovny. ČTK o tom informoval tiskový odbor sněmovní kanceláře.
17.1.
O zadržení Pilipa a Bubeníka jednal zahraniční výbor Poslanecké sněmovny. V případě zdramatizování situace chtějí zákonodárci vyslat na Kubu delegaci. Předseda zahraničního výboru sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) se odpoledne sešel s kubánským chargé d'affaires v ČR Davidem Paulovichem. Kuba má podle Pauloviche důkazy proti Pilipovi a Bubeníkovi a ve vhodnou chvíli je použije. Česká republika požaduje respektování mezinárodních smluv, připomněl Zaorálek.
18.1.
Kubánský chargé d'affaires v ČR David Paulovich se ve středu (17.1.) dopisem obrátil na komunistického poslance Miroslava Ransdorfa se žádostí, aby seznámil poslance s postoji Kuby k zadržování poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivisty a Jana Bubeníka a s výhradami k dlouhodobé politice Česka vůči Kubě. Pilipa s Bubeníkem již od pátku zadržují kubánské úřady kvůli tomu, že se na Kubě setkali s odpůrci komunistického režimu. Oba čeští občané byli obviněni, že se jako agenti USA věnovali udržování "podvratných styků".
18.1.
Rakouská lidovecká (ÖVP) poslankyně v Evropském parlamentu Marilies Flemmingová se písemně obrátila na místopředsedu českého sněmovního výboru pro evropskou integraci Jana Zahradila (ODS), který je vedoucím stálé delegace pro spolupráci s Evropským parlamentem, aby zajistil naplnění takzvaných dohod z Melku. Zahradil ČTK řekl, že nemá zprávy o tom, že by některá ze stran nenaplnila rámec dohod z Melku. Dostane-li nicméně od Flemmingové zprávy, že se něco takového stalo, pokusí se situaci napravit.
18.1.
Předsedkyně Evropského parlamentu Nicole Fontainová vyzvala kubánského prezidenta Fidela Castra, aby "okamžitě propustil" bývalého českého ministra financí, poslance Ivana Pilipa a jeho spoluobčana Jana Bubeníka. EP to oznámil v tiskovém prohlášení.
Obvinění vznesená proti oběma zadržovaným podle Fontainové ukazují, že kubánský režim nerespektuje základní práva zakotvená v mezinárodních úmluvách, v první řadě pak svobodu projevu a svobodu sdružování. "Nelze tolerovat," píše, "aby kontakty zahraničních návštěvníků (na Kubě) byly omezeny jen na určitou část obyvatelstva."
20.1.
Rozhovor s místopředsedou KSČM a poslancem Miloslavem Ransdorfem o aktuálních "kubánských" otázkách přinesl deník České Slovo v rubrice Pět otázek pro.
22.1.
Termín odjezdu šestičlenné delegace poslanců na Kubu, kde mají jednat o osudu zadržovaných českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, není prozatím stanoven. "V tento okamžik se asi nedá nic říci, protože dnes se má vyslovit kubánský prokurátor a ta věc teprve ujasní, o jakou kauzu přesně jde," řekl novinářům člen delegace a poslanec KDU-ČSL Vilém Holáň, který datum odletu nedokázal ani odhadnout.
O cestě poslanců na Kubu kvůli zadržení Pilipa a Bubeníka rozhodl organizační výbor Poslanecké sněmovny minulý týden (15-21.1.). Kromě Holáně byli do delegace vybráni předseda sněmovního zahraničního výboru Lubomír Zaorálek (ČSSD), stínový ministr zahraničí ODS Jan Zahradil a zahraničněpolitičtí experti KSČM Miloslav Ransdorf a Unie svobody Michal Lobkowicz. Delegaci by měla vést místopředsedkyně sněmovny Petra Buzková (ČSSD).
24.1.
Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus vyjádřil "totální překvapení" nad "náhlým obratem" premiéra Miloše Zemana v názoru na možnost diskuse mezi Českou republikou a Bavorskem, která by zahrnula i sudetoněmeckou otázku. Klaus své překvapení vyjádřil v tiskovém prohlášení, jež poskytl ČTK. Připomněl v něm, že Zeman ještě jako vůdce opozice mnohokrát zdůrazňoval, že jediným partnerem české vlády je jedině německá spolková vláda.
24.1.
Místopředseda KSČM, poslanec Miloslav Ransdorf seznámil členy sněmovního organizačního výboru s materiálem, který označil za dokument kubánského ministerstva zahraničí předaný zastupitelským úřadům cizích zemí v Havaně s výjimkou České republiky. ČTK se nepodařilo u českých ani zahraničních diplomatických zdrojů autenticitu tohoto materiálu ověřit ani od KSČM získat jeho původní španělské znění. Český překlad, který ČTK poskytl Miloslav Ransdorf, zajistili pro poslance podle jeho sdělení představitelé KSČM.
24.1.
Humanitární mise, při níž chtěl podnikatel Milan Morávek vypravit ve čtvrtek (25.1.) do Iráku letadlo se zdravotnickými potřebami, byla odložena. V rozhovoru pro ČTK to uvedl komunistický poslanec Miloslav Ransdorf. S odvoláním na informace od Morávka vysvětlil, že mise "narazila na technické překážky, které se týkají dopravy". Tyto potíže by podle něj měly být vyřešeny "v nejbližších dnech".
Deník Právo před dvěma týdny napsal, že letadlo má do Iráku dopravit nitrožilní výživu a že jádrem delegace mají být lékaři. Zatímco české ministerstvo zahraničí považuje misi za nelegální a odvolává se přitom na mezinárodní sankce uvalené na Bagdád, Morávek hovoří o jejím humanitárním charakteru a považuje let za legitimní. Kontroverzní je především to, že zásilka má být přepravena letecky až do Iráku, což je v rozporu s výkladem rezolucí Rady bezpečnosti OSN, který takový postup vylučuje.
24.1.
Předseda komunistů Miroslav Grebeníček je znepokojen informacemi o tom, že Česká republika zahajuje dialog s Bavorskem, který by mohl zahrnovat i sudetoněmeckou otázku. Uvedl to v prohlášení poskytnutém ČTK. Na navázání komplexního dialogu se v úterý (23.1.) v Mnichově dohodli premiéři ČR a spolkové země Bavorsko Miloš Zeman a Edmund Stoiber.
Zeman uvedl, že dialog má zahrnovat evropskou integraci, hospodářskou a správní spolupráci nebo partnerství škol. Podle Stoibera mají být do diskuse zapojeni také vysídlení sudetští Němci, debatu o jejich majetkových nárocích ale oba politici na této úrovni vyloučili.
"Pokud se ukáže, že téma odsunu Němců (z poválečného Československa) se v dohodě jakýmkoli způsobem objevuje, bude poslanecký klub KSČM důrazně žádat, aby Poslanecká sněmovna podobné snahy odmítla," uvedl Grebeníček.
25.1.
Poslanec a stínový ministr zahraničí ODS Jan Zahradil dostal loni od americké nadace Freedom House nabídku, aby na Kubě školil disidenty, jak se pohybovat v totalitním režimu. Uvedl to v rozhovoru pro deník Právo s tím, že tuto nabídku nepřijal. Domnívá se, že stejně mohla nadace oslovit i poslance Ivana Pilipa, kterého kubánské úřady zadržují společně s dalším Čechem Janem Bubeníkem právě kvůli stykům s členy místní opozice.
25.1.
Místopředseda KSČM Miloslav Ransdorf neodpověděl jednoznačně na dotaz, zda by Kuba propustila dva české občany v případě, že by se Česká republika za incident spojený s jejich zadržením omluvila. Zástupci KSČM ve středu (24.1.) předali sněmovnímu organizačnímu výboru dokument kubánského ministerstva zahraničí, který obsahuje větu: "Nechť se čestně uzná to, co se stalo, a nabídne se omluva našemu lidu." Ransdorf k této formulaci ČTK jednoznačně neřekl, zda ji lze interpretovat jako ochotu Kuby Ivana Pilipa a Jana Bubeníka propustit za omluvu ČR.
26.1.
Osud českého poslance Unie svobody Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivisty Jana Bubeníka není světu lhostejný.
Německý poslanec a předseda Evropské federace liberálních, demokratických a reformních stran (ELDR) Werner Hoyer zaslal kubánskému prezidentovi Fidelu Castrovi otevřený dopis, v němž žádá propuštění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka. "Opatřením odporujícím mezinárodnímu právu" porušila kubánská vláda nejen imunitu evropských politiků, ale vážně se také zpochybňuje veřejně proklamovaná připravenost Havany k těsnější spolupráci s evropskými demokraciemi, konstatuje německý politik.
Výzvu k propuštění českých občanů I. Pilipa a J. Bubeníka tlumočila kubánským úřadům ve středu (24.1.) také americká organizace hájící lidská práva Human Rights Watch (HRW)."Případ obou českých občanů svědčí o vadném kubánském trestním právu," uvedl v komuniké ředitel sekce HRW pro Latinskou Ameriku José Miguel Vivanco.
Také generální tajemník Meziparlamentní unie (MU) se sídlem v Ženevě Anders Johnsson a předseda výboru poslanců pro lidská práva Juan Pablo Letelier přiletí 31. ledna do Havany, aby s kubánskými představiteli jednali o dvou zadržovaných, Ivanu Pilipovi a Janu Bubeníkovi. Oznámil to tiskový odbor MU.
26.1.
Předseda české parlamentní delegace v MU Milan Ekert (ČSSD) ČTK řekl, že dostal od šéfa teritoriální skupiny MU, zahrnující euroatlantickou oblast včetně střední Evropy, Dietera Schlotena pozvání k jednání vedení této skupiny o případu Pilipa a Bubeníka. Jednání se má konat 12. února v Berlíně. "Česká strana byla přizvána, aby informovala o věcech, které se do té doby budou odehrávat či se odehrály," vysvětlil Ekert.
26.1.
Místopředseda KSČM a poslanec Miloslav Ransdorf a další čeští poslanci kladně reagovali na to, že kubánské ministerstvo zahraničí předalo českému chargé d'affaires v Havaně Josefu Maršíčkovi dokument o důvodech zadržení Pilipa a Bubeníka. Dokument je totožný s materiálem, který již v průběhu týdne předal Ransdorf českým poslancům. Podle dokumentu se měli Pilip a Bubeník na základě pokynů představitelů americké nadace Freedom House setkat na Kubě s disidenty a shromažďovat v zemi informace, jež pak měli předat v USA.
Ransdorf označil oficiální předání dokumentu za dobrý signál k tomu, že začíná normální režim konzulárních vztahů. "To je příslib pro další týdny," uvedl.
28.1.
Za stavu nedefinovanosti hranic s Černou Horou a provincií Kosovo označil jugoslávský prezident Vojislav Koštunica politickou situaci ve své zemi za velmi obtížnou. Učinil tak v rozhovoru s předsedou dolní komory českého parlamentu a předsedou ODS Václavem Klausem ve švýcarském Davosu, kde se oba účastní Světového hospodářského fóra. ČTK o schůzce v telefonickém rozhovoru informoval V. Klaus.
28.1.
Člen Evropské komise Günter Verheugen podle předsedy Poslanecké sněmovny českého parlamentu Václava Klause v jedné z diskusí na nynějším Světovém hospodářském fóru v Davosu přiznal, že země kandidující na členství v Evropské unii byly zatím proti jejím členům v určité nevýhodě. Je třeba přiznat, že ve vztazích mezi členskými a kandidátskými zeměmi do EU výhody byly dosud větší pro země členské než kandidátské, řekl doslova podle Klause Verheugen. V. Klaus v telefonickém rozhovoru s ČTK z Davosu uvedl, že G. Verheugen se tak vyjádřil v panelové diskusi o další fázi transformace ve střední a východní Evropě, kde kromě něj promluvil také například Václav Klaus, slovenský premiér Mikuláš Dzurinda, chorvatský prezident Stjepan Mesić a maďarský prezident Ferenc Mádl.
29.1.
Lubomír Zaorálek, předseda zahraničního výboru Parlamentu, poskytl rozhovor deníku Hospodářské noviny, týkající se dvou Čechů zadržovaných na Kubě.
30.1.
Letošní 31. Světové ekonomické fórum ve švýcarském Davosu, kde každoročně jednají šéfové vlád a ministři rozvinutých zemí s mezinárodní podnikatelskou a manažerskou elitou o dalších perspektivách vývoje světové ekonomiky, večer skončilo. Zúčastnilo se ho na 30 hlav států a vlád a na 80 ministrů a dalších významných představitelů ekonomiky a politiky. Hlavním mottem jednání bylo snížení rozdílů mezi stupněm hospodářského vývoje jednotlivých zemí a částí světa.
ČR na fóru již tradičně zastupoval především bývalý premiér, nyní předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus, který zde vystoupil na téma další fáze transformace střední a východní Evropy a zúčastnil se i debat o zkušenostech z liberalizace a deregulace.
31.1.
Místopředseda KSČM Miloslav Ransdorf, který má s kubánskými politiky lepší kontakty než česká diplomacie, v souvislosti s nynější návštěvou předsedy Senátu Petra Pitharta v Havaně hovořil o krátkém čase na jednání a o "prvním kole vyjednávání".
Ransdorf ČTK také řekl, že otevřená je stále i cesta sněmovní delegace na Kubu, kde by také poslanci chtěli jednat o propuštění obou zadržovaných českých občanů.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
10.1.
S předsedou Senátu Petrem Pithartem se sešel vrchní velitel spojeneckých sil NATO Joseph Ralston, který v těchto dnech pobýval na oficiální návštěvě v České republice.
10.1.
Senát podpořil dílčí novelu zákona o návykových látkách, podle níž má být seznam těchto látek rozšířen o norefedrin. Předloha reaguje na rozhodnutí příslušné komise OSN. Šéf resortu zdravotnictví Bohumil Fišer objasnil, že z norefedrinu je možné lehce vyrobit drogu amfetamin. Horní komora dále souhlasila se smlouvu mezi Českem a Slovenskem o poskytování a úhradě zdravotní péče.
16.1.
Úsilí Lotyšska o začlenění do evropských struktur a do NATO bylo spolu se vztahy této země s Ruskem hlavním tématem rozhovorů delegace zahraničního výboru lotyšského Sejmu s představiteli Senátu. ČTK to po jednání řekl šéf horní komory Petr Pithart a předseda senátního zahraničního výboru Michael Žantovský.
"Oni nepochybují o tom, že dříve nebo později budou členy NATO, protože Ruská federace se nakonec smířila i s naším, polským a maďarským členstvím," uvedl Pithart.
Podotkl, že s odmítavým postojem Ruska k začlenění baltských zemí do Severoatlantické aliance by mohlo souviset údajné rozmístění ruských jaderných raket v oblasti Kaliningradu mezi Polskem a Litvou. "Ty rakety mají malý dolet, pokud tam jsou, a pak by to byl signál dosti jednoznačný," dodal Pithart.
18.1.
Čtyřkoaliční senátor a bývalý ministr zahraničí Josef Zieleniec je přesvědčen o tom, že řešení situace, v níž se ocitli poslanec Unie svobody Ivan Pilip a někdejší studentský aktivista Jan Bubeník, by rozhodně mělo mít plně v rukou ministerstvo zahraničních věcí. Ministerstvo by podle něj mělo koordinovat veškeré akce, usilující o propuštění Pilipa a Bubeníka, které přes opakované protesty české strany již šestý den zadržují kubánské úřady. "Teď jakékoliv akce, které nevycházejí z celkového konceptu (ministerstva), nejen že nepovedou k cíli, ale mohou vnést do celého problému ještě další obtíže," řekl J. Zieleniec ČTK.
19.1.
Třináct někdejších českých disidentů zaslalo dopis kubánskému prezidentovi Fidelu Castrovi s žádostí o neprodlené propuštění dvou českých občanů: Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, které vězní kubánské úřady. "Co nejrozhodněji protestujeme proti dalšímu věznění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka i proti propagandistické kampani, kterou proti nim vedou kubánské sdělovací prostředky," zaznělo v dopise, který ČTK předal Jan Ruml.
29.1.
Kubánské úřady večer místního času (noc na úterý SEČ - 29.-30.1.) potvrdily přílet předsedy českého Senátu Petra Pitharta do Havany. Pithart tam má jednat o propuštění dvou zadržovaných Čechů s kubánským vůdcem Fidelem Castrem, na jehož pozvání na Kubu přiletěl.
Pithartova cesta na Kubu byla náhlá, avšak byla připravována ve spolupráci s ministerstvem zahraničí. Ministerstvo uvedlo, že jde o výsledek "přímých i nepřímých" rozhovorů s Kubou.
Všeobecně se soudí, že bez Castrovy účasti by se řešení problému dvou zadržovaných čechů, poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského předáka Jana Bubeníka, zřejmě obtížně hledalo.
Kubánské ministerstvo zahraničí v pondělí uvedlo, že Pithartovi se dostalo pozvání díky "zájmu, který projevil v dopise zaslaném" kubánskému prezidentu Castrovi.
29.1.
Předseda Senátu Petr Pithart odletěl odpoledne do Havany, aby na místě jednal o osudu poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivisty Jana Bubeníka. Pithart odcestoval na pozvání nejvyššího kubánského představitele Fidela Castra, informovala rozhlasová stanice BBC. "Vývoj, který předcházel té cestě, není úplně krátký," řekl před odletem Pithart BBC. Dodal, že se už 18. ledna dopisem obrátil na Castra a jako druhý nejvyšší ústavní činitel České republiky se mu osobně zaručil, že Pilip ani Bubeník nejsou agenty Spojených států. Castro podle Pitharta reagoval 24. ledna dopisem, kterým ho pozval do Havany.
29.1.
Na Kubu se chystala parlamentní delegace. Nenadálý Pithartův odlet řadu lidí překvapil. Podle mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila však svou kubánskou návštěvu dojednával osobně a detailně s šéfem české diplomacie Janem Kavanem. Pospíšil to řekl ČTK s tím, že to lze vnímat jako příklad spolupráce představitele vlády s představitelem opozice, kdy šly "stranické zájmy stranou".
29.1.
Cestu předsedy českého Senátu Petra Pitharta (KDU-ČSL) na Kubu v Havaně uvítala manželka zadržovaného českého poslance Ivana Pilipa. "Vítáme aktivitu pana Pitharta. Věříme, že přispěje k úspěšnému vyřešení případu," řekla ČTK Lucie Pilipová. Dodala, že o Pithartově misi se dověděla až z médií.
30.1.
Jako "velmi upřímné, tvrdé a otevřené" charakterizoval předseda českého Senátu Petr Pithart své jednání s delegací kubánského parlamentu v Havaně. Podle agentury Reuters po schůzce informoval, že s Kubánci hovořil o legislativních a politických aspektech případu Ivana Pilipa a Jana Bubeníka. Oba Češi jsou na Kubě od 12. ledna vězněni kvůli kontaktům s tamními disidenty.
"Jsme na začátku série diskusí," sdělil P. Pithart agentuře v krátkém rozhovoru, který se uskutečnil poté, co opustil budovu kubánského parlamentu. Jednání předsedy Senátu jsou prvními schůzkami na vysoké úrovni mezi Českou republikou a Kubou od zadržení Pilipa s Bubeníkem.
Pithart potvrdil, že kubánské úřady mu přislíbily návštěvu věznice Villa Marista, kde jsou Pilip s Bubeníkem zadržováni. "Mojí speciální žádostí je návštěva krajanů ve věznici a kubánská strana je ochotna mi to umožnit, pravděpodobně ještě dnes," řekl podle Reuters Pithart, jenž údajně plánoval setrvat v Havaně až do pátku (2.2.).
31.1.
Předseda českého Senátu Petr Pithart, který od pondělního (29.1.) večera v Havaně jedná o možnosti propuštění zadržovaných českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, se v úterý (30.1.) sešel také s kubánským ministrem zahraničí Felipem Pérezem Roquem. ČTK to řekl náměstek českého ministra zahraničí Hynek Kmoníček, přičemž odmítl s ohledem na citlivost daného problému sdělit jakékoli podrobnosti.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
2.1.
Do vysoké funkce v rámci mise Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) na území Bosny a Hercegoviny byl jmenován podplukovník Stanislav Kulhánek. Od 1. ledna 2001 se v rámci zmíněné mise OBSE stal vedoucím verifikační a operační sekce, která se zabývá dodržováním a plněním Daytonské dohody. ČTK to sdělil Jindřich Plescher z tiskového oddělení ministerstva obrany.
"Přidělení tohoto vysokého postu České republice je výrazem ocenění dlouhodobé kvalitní práce našich příslušníků v misi," uvedl Plescher. Doplnil, že ČR převzala funkci vedoucího sekce od americké strany.
8.1.
Premiér Miloš Zeman se setkal s generálním tajemníkem Mezinárodní federace novinářů (MFN) Aidanem Whitem, který v noci přicestoval do Prahy, aby se informoval o nynější situaci v České televizi (ČT). Zeman podle mluvčího Libora Roučka Whiteovi vysvětlil, že vláda je ve sporu v ČT neutrální, protože jí v něm ze zákona nepřísluší žádná role. Odpovědnost má vedení ČT, Rada ČT a Poslanecká sněmovna, vysvětloval Zeman.
Oba muži podle Roučka hovořili rovněž o novém zákonu o ČT a Českém rozhlasu a o schůzi sněmovny k situaci v ČT. White je podle Roučka připraven přispět k uklidnění situace v televizi do přijetí nového zákona, který by měl být dlouhodobým řešením. Podle Whitea je třeba najít prostředníka k jednáním, protože obě znesvářené strany mezi sebou nejsou schopny komunikovat.
9.1.
Česká republika by si podle vrchního velitele spojeneckých sil NATO v Evropě Josepha Ralstona měla uvědomit, že její armáda potřebuje letadla budoucnosti. Ralston to podle tiskového mluvčího vlády Libora Roučka řekl při setkání s premiérem Milošem Zemanem. Ralston však neřekl přímo, zda má ČR nakoupit nová nadzvuková letadla, nebo jí postačí přezbrojení armádního letectva novými podzvukovými letouny L-159.
Americký generál současně zdůraznil, že výběr konkrétního letounu i rychlost nákupu je pouze věcí České republiky, do které nebude NATO zasahovat.
10.1.
Ministr obrany Vladimír Vetchý vyhlásil výběrové řízení na nové víceúčelové taktické nadzvukové letouny pro českou armádu. Pětice západních zbrojovek, které už dříve projevily zájem o případnou zakázku, má své nabídky předložit do konce května; případný vítěz tendru by měl být znám po 31. říjnu. Vetchý to oznámil na tiskové konferenci. Výzvu k podání nabídky na veřejnou zakázku a zadávací dokumentaci k tendru na dodavatele 36, případně 24 nových stíhaček schválila vláda před týdnem.
10.1.
Hodnocení loňského výcvikového roku mají na programu hlavní funkcionáři české armády. Jejich shromáždění na ministerstvu obrany se zúčastnil také vrchní velitel spojeneckých sil NATO v Evropě Joseph Ralston. Ten společně s ministrem obrany Vladimírem Vetchým a náčelníkem generálního štábu Jiřím Šedivým zahájil shromáždění projevem.
Ralston v úterý (6.1.) přiletěl do Prahy na první návštěvu Česka od svého nástupu do čela evropských sil NATO loni v květnu.
Vrchní velitel spojeneckých sil NATO se v Praze také snažil rozptýlit obavy některých západoevropských zemí z vlivu použití ochuzeného uranu v americké munici na Balkáně na zdraví vojáků. "NATO slíbilo, že při informování o používání ochuzeného uranu na Balkáně bude maximálně transparentní," řekl novinářům Ralston. Zdůraznil, že v souvislosti s obavami z takzvaného "balkánského syndromu" se na veřejnost dostává značné množství dezinformací. Množství ochuzeného uranu v jednom projektilu je velmi malé, a fakt, že jde o ochuzený uran, znamená, že je ochuzen o radioaktivitu, prohlásil americký generál.
10.1.
Vojenští piloti by měli ročně nalétat až 240 hodin. S tímto názorem seznámil vysoké velitele české armády vrchní velitel spojeneckých sil NATO v Evropě Joseph Ralston, který se zúčastnil zhodnocení loňského výcvikového roku české armády v budově ministerstva obrany v Praze. Bývalý vojenský pilot Ralston ale podotkl, že ani Severoatlantická aliance zatím tohoto počtu hodin nedosáhla, její piloti musejí létat 180 hodin za rok. "Česká republika udělala za poslední čtyři roky pokrok hodný zaznamenání," poznamenal s tím, že nyní čeští piloti létají 160 hodin za rok.
10.1.
Zájem o veřejnou soutěž, týkající se výběru nadzvukových letounů pro českou armádu a vyhlášenou Vladimírem Vetchým, dosud projevily britsko-švédské konsorcium BAe-Systems s letounem Gripen a nadnárodní konsorcium EADS s letounem Eurofighter. Zúčastnit by se měly i dvě americké zbrojovky - Lockheed Martin s letounem F-16 a společnost McDonell-Douglas/Boeing, která vyrábí letouny F/A-18. Dalším zájemcem je francouzský výrobce letounů Mirage Dassault Aviation.
Vetchý upozornil, že pro armádní letectvo bude kritický rok 2004, kdy zůstane v jeho výzbroji pouze deset stíhaček MiG-21, schopných boje vzduch - vzduch. Právě v tomto roce by mohly začít dodávky nových strojů, o rok později by si jich armáda přála mít v operačním nasazení 12. Česko nicméně žádá pětiletý odklad počátku splátek, které by měly být rozloženy na 15 až 20 let.
Armáda má podle Vetchého připraveny i náhradní varianty zabezpečení letectva pro případ, že vláda nákup stíhaček neschválí. "Budeme o nich uvažovat a dále rozpracovávat v okamžiku, kdy vláda rozhodne, že ten nákup nebude," řekl Vetchý. Dodal, že modernizace starých strojů ruské výroby "v podstatě nic neřeší". Jeho slova v Praze potvrdil i vrchní velitel ozbrojených sil NATO v Evropě Joseph Ralston, který stroje českého letectva označil za "letadla minulosti".
11.1.
Rakouský kancléř Wolfgang Schüssel lituje dosud malého pokroku při přípravě dohodnutého ekologického auditu v české jaderné elektrárně Temelín. Rakouská strana je podle něj ke spolupráci kdykoli ochotna.
"Došlo k jistému zpožďování, kterého lituji," řekl dnes Schüssel ČTK v Berlíně, kde se účastnil setkání představitelů evropských konzervativních stran. Doufá přitom, že rakouský ministr životního prostředí Wolfgang Molterer a český ministr zahraničí Jan Kavan, kteří jsou k tomu pověřeni, brzy naváží kontakt.
Česká vláda chce na příští schůzi projednat návrh rozsahu ekologického auditu. Ministr životního prostředí Miloš Kužvart předložil materiál ministrům ve středu, ale ti si jej chtějí nejprve prostudovat. Premiér Miloš Zeman Rakousku slíbil, že výsledky auditu budou pro Českou republiku závazné.
12.1.
Ministr zdravotnictví Bohumil Fišer (ČSSD) vyloučil možnost negativních účinků ochuzeného uranu na zdraví obyvatel a vojáků. Munici s ochuzeným uranem použily Spojené státy v Bosně a při bombardování Jugoslávie. "Horníci v uranových dolech deset let vdechovali ten uranový prach, ... ale že by jedním nadechnutím došlo k tak závažným změnám, které se popisují, to je z hlediska vědy překvapující," podivoval se ministr na tiskové konferenci.
12.1.
Dolnorakouský zemský hejtman Erwin Pröll (ÖVP) naléhal při svém jednání s českým premiérem Milošem Zemanem v Praze na to, aby prověrka ekologických dopadů české jaderné elektrárny Temelín nebyla svěřena ministerstvu průmyslu, ale ministerstvu životního prostředí, a aby pro tuto prověrku nebyly stanoveny žádné časové hranice. Uvádí to s odvoláním na rozhovor s Pröllem rakouská agentura APA.
Zeman byl při jednání "přátelský v tónu, ale tvrdý a důsledný, pokud jde o obsah", cituje APA hejtmana. Ten se prý snažil českému premiérovi vysvětlit, že opatření k prohlubování vzájemné důvěry mohou příznivě ovlivnit celkové klima v Rakousku, pokud jde o vstup České republiky do Evropské unie. "Velmi doufám, že mé argumenty povedou k zamyšlení," uvedl Pröll.
12.1.
Ministerstvo zdravotnictví připravilo metodický pokyn k zajištění hlášení, diagnostiky a léčení Creutzfeldt-Jakobovy nemoci, jejíž novou formou je lidská obdoba nemoci šílených krav. Pracovní skupina ministerstva jej vytvořila po zpracování dosavadních znalostí o této chorobě a na základě informací Světové zdravotnické organizace. Pokyn projedná příští týden vedení ministerstva zdravotnictví a poté bude vydán, řekl novinářům hlavní hygienik ČR Michael Vít a hygienik hlavního města Prahy Vladimír Polanecký.
12.1.
Česká republika, ale i Evropská komise si myslí, že by mělo být možné v prvním pololetí letošního roku uzavřít při jednání EU-ČR těžkou a obsáhlou kapitolu "životní prostředí". ČTK to řekl profesor Bedřich Moldan, zmocněnec ministra životního prostředí a člen českého týmu pro jednání s EU.
13.1.
V deníku Právo vyjádřil svůj názor na problematiku tzv. "balkánského syndromu" český ministr zdravotnictví Bohumil Fišer.
16.1.
Údaje o zdraví vojáků ze všech členských zemí NATO neumožňují učinit spojení mezi použitím munice s ochuzeným uranem a případy rakoviny. Nelze z nich ani vyvodit závěry, že by existoval nějaký "balkánský syndrom", shrnuli náčelníci zdravotních správ armád 19 zemí své první rokování na toto téma v Bruselu. Rozhodli se nicméně pro mezinárodní přístup, prohloubení výměny dat a zdokonalení metodologie.
"Neodhalili jsme žádné zvýšení nemocnosti nebo počtu úmrtí mezi vojáky, kteří byli nasazeni na Balkáně, ve srovnání s těmi, kdo tam nebyli," řekl novinářům belgický generál Roger Van Hoof, který pondělnímu (15.1.) sezení předsedal.
Brigádní generál Jan Petráš ze sekce vojenského zdravotnictví generálního štábu české armády se s ním plně ztotožnil. "Ochuzený uran je mimo podezření - jeho účinky jsou natolik známy, že je nelze dávat do souvislosti s případnými potížemi. Ty je třeba hledat jinde a vyvinout pro to úsilí na mezinárodní úrovni."
17.1.
Vláda schválila akční plán pro vstup České republiky do Evropské unie (EU) na letošní první půlrok, který obsahuje 37 konkrétních úkolů pro jednotlivé resorty. Materiál byl vypracován na základě loňské pravidelné zprávy Evropské komise o pokroku ČR v přípravě na vstup do EU. "Každý úkol je věcně popsán, je mu přidělen určitý gestor a termín plnění," řekl novinářům mluvčí kabinetu Libor Rouček.
17.1.
Vláda ČR navrhla zrušení zákona o opatřeních proti Jugoslávské svazové republice (JSR). Ten ztratil smysl poté, co kabinet loni po pádu autoritativního režimu Slobodana Miloševiče zrušil veškeré sankce proti Jugoslávii. ČTK to během jednání kabinetu řekl jeho mluvčí Libor Rouček.
17.1.
Náčelník generálního štábu České republiky Jiří Šedivý v Indii jednal především o regionálních bezpečnostních otázkách a o zkušenostech české armády s modernizací. Indickým partnerům představil rovněž několik projektů realizovaných českým zbrojním průmyslem. ČTK o tom informovalo tiskového oddělení generálního štábu Armády České republiky.
18.1.
Český premiér Miloš Zeman se během prvního dne oficiální návštěvy Estonska sešel se svým protějškem Martem Laarem, ministrem hospodářství Mihkelem Pärnojou, předsedou parlamentu Toomasem Savim a s představiteli hlavního města. Přijal ho prezident republiky Lennart Meri.
S estonskými politiky si Zeman vyměnil zkušenosti s přípravami na vstup do Evropské unie a s jednáním s Evropskou komisí. Hovořil s nimi rovněž o dalších možnostech prohlubování obchodu mezi ČR a Estonskem a o zřízení leteckého spojení mezi Prahou a Tallinnem, které by mohlo fungovat od roku 2003.
18.1.
Česká republika a Estonsko by se měly podle českého premiéra Miloše Zemana na členství v Evropské unii připravovat společně, ne spolu soutěžit. "Na této spolupráci nikdo neprodělá a každý vydělá," řekl Zeman novinářům po rozhovorech se svým estonským protějškem Martem Laarem v Tallinnu, kde zahájil dvoudenní oficiální návštěvu.
Podle Zemana nejde o to, vyhrávat na účet toho druhého, ale o hru se ziskem pro obě strany. "Každý řešíme trochu jiné problémy a někde jsou lepší Estonci a někde jsme lepší my. Když si například vyměníme informace u uzavírání jednotlivých kapitol..., tak tato výměna akceleruje proces přibližování k Evropské unii v obou zemích a žádnou z nich nezabrzdí," vysvětloval novinářům Zeman.
18.1.
Premiér Miloš Zeman v Tallinnu, kde byl na dvoudenní oficiální návštěvě, hovořil s estonskými politiky o dodávkách tramvají, trolejbusů, energetických investičních celků a podzvukových letounů L 159. Po setkání s estonským premiérem Martem Laarem novinářům řekl, že se uvažuje také o leteckém spojení mezi Prahou a Tallinnem.
Spojení by mohlo podle Zemana fungovat od roku 2003, závisí to však na rozvoji jak politických a kulturních, tak zejména ekonomických kontaktů. "To, že Česká republika nedávno otevřela v Tallinu své velvyslanectví, dokazuje, že o rozvoj těchto styků máme skutečný zájem," zdůraznil.
"Samozřejmě, že bychom měli zájem dodávat sem letouny L 159, případně letouny další," pokračoval Zeman ve výčtu komodit, které ČR Estonsku nabízí. Podzvukové letouny české provenience Zeman doporučoval i při svých dřívějších návštěvách Pobaltí.
Český premiér se rovněž setkal s ministrem hospodářství Mihkelem Pärnojou.
19.1.
Premiér Miloš Zeman spolu s českými podnikateli, kteří ho doprovázeli na jeho oficiální návštěvě Estonska, ocenil navázání nových obchodních styků v této pobaltské republice. "Měl jsem teď diskusi s našimi podnikateli a všichni ocenili možnosti navázání nových obchodních kontaktů," řekl premiér novinářům po poradě se členy podnikatelské mise na závěr dvoudenního pobytu v Tallinnu.
Kromě jednání politiků byl podle Zemana na jeho zahraniční návštěvě nejpřínosnější její ekonomický efekt. "Politici se mohou bavit o transcendentálních hodnotách nebo dokonce o narovnávání osy zeměkoule, a pak se také mohou bavit o zakázkách pro český průmysl a reakce našich podnikatelů mě přesvědčila o tom, že ta druhá orientace je efektivnější," uvedl.
Zeman také navštívil estonský pivovar v městečku Saku, který je vybaven pivovarnickým zařízením z Hradce Králové. Dobré jméno a stálé místo na trhu má v Estonsku i české pivo. Značnému zájmu estonských zákazníků - stejně jako osobní automobily Škoda, na něž se stojí fronty - se těší i loni otevřená restaurace U Švejka v hlavním městě Tallinnu. Tu Zeman navštívil ve čtvrtek (18.1.).
22.1.
Vláda schválila aktualizovanou Bezpečnostní strategii České republiky. Základní dokument o bezpečnosti státu vymezuje zájmy republiky, obecná bezpečnostní rizika a z nich vyplývající hrozby, řekl ČTK během schůze kabinetu jeho mluvčí Libor Rouček. Nová doktrína podle Roučka rovněž charakterizuje bezpečnostní prostředí, definuje bezpečnostní zájmy země a zároveň záměry a opatření v oblasti vnitřní, zahraniční a obranné politiky i při zabezpečení ekonomiky. "Jejím cílem je zajistit bezpečnost státu a jeho obyvatel," dodal mluvčí.
23.1.
Náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý zahájil návštěvu Srí Lanky. ČTK to potvrdil mluvčí srílanské armády Sanath Karunarathne. Podle srílanského deníku The Sunday Times se Šedivý během třídenní návštěvy soustředil především na jednání o užší vojenské spolupráci ČR se Srí Lankou.
Mluvčí ministra obrany Milan Řepka ČTK řekl, že Šedivého cesta na Srí Lanku byla předem plánována a měla navazovat na návštěvu ministra obrany Vladimíra Vetchého v této ostrovní zemi. Ministr však svou cestu, která se měla uskutečnit na přelomu loňského října a listopadu, odložil kvůli projednávání státního rozpočtu na letošní rok.
23.1.
Na komplexním česko-bavorském dialogu, který bude mimo jiné zahrnovat evropskou integraci, hospodářskou a správní spolupráci nebo partnerství škol, se v Mnichově dohodl premiér Miloš Zeman s ministerským předsedou největší německé spolkové země Bavorska Edmundem Stoiberem. Podle něj mají být do diskuse zapojeni také vysídlení sudetští Němci, ale debatu o jejich majetkových nárocích oba politici na této úrovni vyloučili.
Zeman na společné tiskové konferenci upozornil, že považuje majetkové otázky za uzavřené, zatímco Stoiber poukázal na odlišný právní výklad německé strany. Vzájemný dialog by měl být podle premiérů veden zejména na úrovni regionálních samospráv, příhraničních oblastí, euroregionů či profesních sdružení.
Stoiber přislíbil Zemanovi další podporu na cestě ČR do Evropské unie. Opakoval zároveň výhrady vůči jaderné elektrárně Temelín. Bavorská kritika však na rozdíl od rakouské nesměřuje paušálně proti mírovému využívání jaderné energie, ale proti některým technickým nedostatkům elektrárny.
Předseda české vlády Miloš Zeman, který přijel na jednodenní návštěvu do bavorského Mnichova, vyzval také německé automobilky BMW a Audi k následování společnosti Volkswagen a investování na území ČR.
25.1.
Premiér Miloš Zeman rozhodně odmítl nařčení, že by změnil svůj postoj k sudetským Němcům a jejich požadavkům. ČTK řekl, že stejně jako se setkal při loňské návštěvě Itálie s regionálními lombardskými politiky, hovořil v úterý (23.1.) při návštěvě Mnichova s politiky bavorskými. "Považuji regionální spolupráci za velice přínosnou a nevidím žádný důvod pro změnu svých názorů," zdůraznil premiér. Z politického obratu vůči sudetským Němcům ve středu (24.1.) Zemana obvinil předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus.
30.1.
Záměr české vlády obnovit vízovou povinnost pro kanadské občany se českým krajanům žijícím v zemi javorového listu příliš nezamlouvá. "Chápeme, že na to má ČR právo, ale nevidíme to jako přínos," řekl ČTK místopředseda Českého a Slovenského sdružení v Kanadě Miloš Šuchma.
31.1.
Vláda zavádí s platností od 1. dubna vízovou povinnost pro kanadské občany. Ministři tak rozhodli proto, že česko-kanadská jednání o oboustranném bezvízovém styku nevedla k výsledkům. ČTK to během zasedání kabinetu řekl jeho mluvčí Libor Rouček. Jde podle něj o reciproční opatření vůči rozhodnutí kanadské vlády, která zavedla vízovou povinnost pro občany ČR od 8. října 1997.
Česká vláda však podle svého mluvčího neztrácí naději, že kanadská strana v dohledné době zavedení vízové povinnosti pro české občany přehodnotí. V případě, že se tak stane, je připravena své rozhodnutí znovu zvážit.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
2.1.
K výsledkům summitu v Nice se v deníku Právo vyjádřil státní tajemník ČR pro záležitosti EU Pavel Telička.
3.1.
Deník Právo otiskl pod názvem Prioritami na černém kontinentu jsou Jižní Afrika a Nigérie rozhovor s Jaroslavem Sirem, ředitelem odboru států subsaharské Afriky MZV ČR.
4.1.
Velvyslanec Evropské komise (EK) v Praze Ramiro Cibrian ráno jednal s prvním náměstkem ministra zahraničí Pavlem Teličkou o vyhrocené situaci v České televizi. Telička po jednání ČTK řekl, že i když velvyslanec netlumočil žádné stanovisko Evropské komise k událostem kolem veřejnoprávní televize, byla dnešní schůzka bezpochyby jistým signálem, že komise se o tuto otázku zajímá.
6.1.
Krizi v České televizi zhodnotil ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan v rozhovoru pro deník Lidové noviny.
9.1.
Velvyslanec Evropské komise v Praze Ramiro Cibrian zopakoval, že je v zájmu ČR, aby současná situace České televize (ČT) byla vyřešena co nejdříve. ČTK to po schůzce s Cibrianem řekl státní tajemník pro evropské záležitosti Pavel Telička. Problematice ČT bylo podle něj z více než hodinového setkání věnováno jen pár minut. Cibrian vyslovil očekávání, že poslední slovo by měla mít Poslanecká sněmovna, doplnil tajemník.
9.1.
České ministerstvo zahraničních věcí varovalo české občany před cestou na Filipíny, zejména do jižních oblastí země, kde proti ústřední vládě bojují muslimští povstalci. Upozornilo také, že zvýšené opatrnosti je nutné dbát i v hlavním městě Manile, kde si série pumových útoků vyžádala 24 obětí na životech a přes 120 zraněných. ČTK o tom informoval tiskový odbor ministerstva.
10.1.
Český podnikatel Milan Morávek se chystal vypravit letadlo z Prahy do Bagdádu. Podle Morávka jde o legitimní humanitární let. Ministerstvo zahraničí ČR bylo však opačného názoru a let nepovažovalo s ohledem na sankce za legální. Informovalo o tom Právo. "Jde o misi, která má humanitární charakter, vezeme nitrožilní výživu," řekl Morávek. "Účast na této věci vylučujeme, jde o soukromou aktivitu," řekl listu náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček. Na Irák byly uvaleny mezinárodní sankce po jeho invazi do Kuvajtu na počátku 90. let. Letu by se mělo podle Práva kromě lékařů zúčastnit i několik obchodníků a někteří poslanci. Morávek tvrdil, že k cestě má oficiální souhlas. "Já jsem každý krok oznamoval úřadům. Všechny firmy, které tam letí, tak činí se souhlasem ministerstva zahraničí a Irák je předal OSN," uvedl.
10.1.
Žádný balkánský syndrom neexistuje, protože známá fakta o onemocněních veteránů z Balkánu neodpovídají definici "syndromu". Každá choroba je jiná a každá má zřejmě jiné příčiny, jimiž není ochuzený uran, řekl ČTK český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.
"Nikdy se nenašla statisticky významná spojitost, natož příčinná souvislost mezi zacházením s municí s ochuzeným uranem na jedné straně a jakýmikoli zdravotními potížemi na druhé straně. Ať už oni lidé trpěli a zemřeli z jakýchkoli důvodů, ochuzený uran to není," prohlásil Kovanda po zasedání Severoatlantické rady, jež bylo zasvěceno této záležitosti.
Nikdo podle něj nezná důvody záhadných onemocnění; oběti mají různé symptomy, nic nenasvědčuje podobné časové souslednosti nebo stejným následkům. Muselo by to být naopak, aby se daly tyto jevy označit za syndrom podle definice používané lékařskou vědou. "Znamená to, že žádný balkánský syndrom nemáme. Syndrom je přesně definovaný jev, jemuž zatím nic neodpovídá."
Kovanda odmítl komentovat rozhodnutí NATO nevyhovět požadavku Itálie na vyhlášení moratoria na používání munice s ochuzeným uranem. Usoudil, že aliance by možná byla rozhodla jinak, kdyby se podílela na nějakých bojových operacích nebo se na ně připravovala. Taková perspektiva je však nepravděpodobná.
11.1.
Větší přístup svazijských studentů na české univerzity a další pronikání českých firem na africké trhy jsou hlavní možnosti budoucí spolupráce mezi Českou republikou a Svazijskem. Shodli se na tom v Praze náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček s ministrem zahraničních věcí a obchodu Svazijské republiky Albertem Nhlanhlaou Shabanguem. Jde o první návštěvu svazijského ministra od roku 1991, kdy tehdejší Československo navázalo se Svazijskem diplomatické styky.
"My vidíme Svazijsko díky jeho měnové unii s ostatními státy jižní Afriky jako perspektivní bránu na další trhy," řekl ČTK Kmoníček. O konkrétních firmách a jejich výrobcích, které by se mohly uplatnit na afrických trzích, podle něj v Praze jednají svazijští představitelé s vládní agenturou Czechtrade.
Svazijsko má podle šéfa své diplomacie zájem o vzdělávání svých občanů na českých vysokých školách, především pak lékařského a technického zaměření. "U nás sice máme univerzity, ale jen s omezených množstvím fakult," řekl ČTK Shabangu.
11.1.
Okolnosti sporu, který se v České republice rozhořel po jmenování Jiřího Hodače generálním ředitelem České televize, belgická diplomacie pozorně sleduje, o ohrožení základních práv svobody tisku však nemluví.
"V této situaci, jak to mohu pozorovat, základní otázky svobody tisku nebyly nikdy zpochybněny. Zároveň však způsob, jakým lidé ve vaší zemi na tyto otázky reagovali, velmi jasně potvrdil jejich silné cítění, co se týče takového problému," řekl dnes novinářům na dotaz ČTK generální sekretář belgického ministerstva zahraničí Jan De Bock.
Ten se setkal se svým českým protějškem, státním tajemníkem pro evropské záležitosti a prvním náměstkem ministra zahraničí Pavlem Teličkou. Na dalších ze svých pravidelných konzultací diskutovali především o rozšiřování Evropské unie, reformě jejích institucí po prosincovém summitu v Nice a přípravách ČR na vstup do unie. Té bude Belgie v druhé polovině letošního roku předsedat.
P. Telička také De Bocka informoval o tom, které z kapitol bude Česko schopné splnit zcela a u kterých bude žádat přechodná období.
12.1.
První z českých občanů, kteří byli za druhé světové války nasazeni na nucené práce na území dnešního Rakouska, by se v březnu mohli dočkat finančního odškodnění. Termín počátku jeho vyplácení je závislý na tom, zda budou ve Spojených státech brzy staženy žaloby na rakouské podniky, a jak rychle se podaří úplně zprovoznit kancelář rakouského Fondu smíření. Ten zahájil svou činnost před třemi týdny. Na tiskové konferenci v Praze to řekl generální tajemník fondu velvyslanec Richard Wotava.
15.1.
Na prosincový článek Lidových novin, týkající se žádostí Romů o politický azyl na Novém Zélandě, reagoval na stránkách téhož deníku honorární konzul Miroslav Paulik.
15.1.
Kubánské úřady dosud oficiálně nesdělily českému zastupitelství v Havaně důvod zadržení poslance Ivana Pilipa (Unie svobody) a dalšího českého občana Jana Bubeníka. ČTK to v telefonickém rozhovoru potvrdil první tajemník ambasády Petr Kaván. Kubánská opozice zahraniční novináře informovala, že Češi se před svým zatčením sešli s kubánskými disidenty.
"Dosud nemáme oficiální stanovisko kubánských úřadů," uvedl Kaván. Oba Češi jsou údajně v dobrém fyzickém a psychickém stavu. České zastupitelství je v kontaktu s kubánskými úřady a snaží se situaci řešit.
16.1.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k zadržování dvou českých občanů na Kubě.
16.1.
Ministerstvo zahraničí dosud neobdrželo oficiální odpověď kubánské strany na dvě protestní nóty proti pátečnímu (12.1.) zadržení poslance Ivana Pilipa (US) a bývalého studentského aktivisty Jana Bubeníka. Novinářům to v podvečer řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček.  Obvinění obou Čechů, zveřejněná kubánským stranickým listem Granma, ministerstvo považuje za absurdní, vykonstruovaná a motivovaná vnitřními politickými důvody, informoval ČTK mluvčí resortu zahraničí Aleš Pospíšil.
16.1.
Kubánská vláda nepochybně musí mít důkazy a ve vhodné chvíli je zveřejní, řekl novinářům před večerní schůzkou se zástupci ministerstva zahraničí kubánský chargé d'affaires David Paulovich. Nikdy jsme nikoho neobvinili bez důkazů, dodal k pátečnímu zadržení poslance Ivana Pilipa a Jana Bubeníka.
Současné vztahy mezi Kubou a Českou republikou jsou podle Pauloviche na dosud nejnižší úrovni. "Fakt, že dva čeští občané, z toho jeden poslanec, porušili kubánské zákony, nepochybně nepřispějí ke zlepšení," řekl Paulovich.
Paulovich nedokázal odpovědět na otázku, jaký trest může soud zadrženým uložit, ani kdy by se mohl proces konat. Pilip s Bubeníkem budou postaveni před soud a je na soudu, aby rozhodl, vysvětlil Paulovich.
17.1.
V případě nepříznivého vývoje situace kolem poslance Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, kteří byli zadrženi na Kubě, bude podle ministra zahraničí Jana Kavana nutné uvažovat o možnosti obrátit se do zahraničí se žádostí o projev solidarity. Kavan to řekl v rozhovoru, který otiskuje deník Právo. "Bude nutné uvažovat o možnosti obrátit se o projev solidarity a podporu na naše zahraniční partnery, a to nejen členské státy Evropské unie, s nimiž už teď konzultujeme kauzu (zadržených Čechů), ale i na další demokratické státy, s nimiž máme výborné vztahy, včetně latinskoamerických zemí," řekl J. Kavan. 
17.1.
Chargé d'affaires českého velvyslanectví v Havaně Josef Maršíček jednal o zadržení poslance Ivana Pilipa a bývalého studentského vůdce Jana Bubeníka se zástupci kubánského ministerstva zahraničí. Jeho rozhovory však nepřinesly žádný pokrok ve vyjednávání o osudu obou mužů. Kubánská strana ani při této příležitosti podle českého ministerstva zahraniční nereagovala na české protestní nóty a označila je za nepřijatelné.
18.1.
Česká republika má nadále zájem povýšit českou diplomatickou misi v Havaně z úrovně chargé d'affaires na velvyslanectví. Novinářům to řekl ministr zahraničí Jan Kavan v souvislosti s úvahou, že za uvězněním Ivana Pilipa a Jana Bubeníka na Kubě může být snaha docílit toho, aby bylo české zastoupení v Havaně uzavřeno. "Nemyslím si, že je v zájmu jak České republiky, tak Kubánské republiky, aby došlo k uzavření našeho zastupitelského úřadu," řekl Kavan.
18.1.
Novým slovenským velvyslancem v Praze se po odchodu Jozefa Stanka do čela ministerstva obrany stal jiný představitel vládní Strany demokratické levice, poslanec a spisovatel Ladislav Ballek. Oznámilo to bratislavské Rádio Twist bez uvedení zdroje této informace.
Slovensko-český klub působící v Praze si od jmenování spisovatele a poslance Ladislava Balleka velvyslancem Slovenské republiky v Praze slibuje další prohloubení česko-slovenských vztahů. "Jako od člověka slova od něj klub očekává novou dynamiku v úsilí o uchování vzájemné srozumitelnosti jazyků," sdělila písemně ČTK předsedkyně klubu Naďa Vokušová.
18.1.
Do podpisu Smlouvy z Nice, k němuž má dojít ve druhé polovině února, nelze už čekat změnu rozdělení poslaneckých mandátů v Evropském parlamentu mezi budoucích 27 členů EU. České republice a Maďarsku dohoda z Nice přisuzuje o dvě poslanecká místa méně než srovnatelným stávajícím členům EU - Belgii, Portugalsku a Řecku.
18.1.
"Kuba nás chce obtěžovat do té míry, abychom uzavřeli naše velvyslanectví v Havaně," řekl miamskému deníku El Nuevo Herald nejmenovaný český diplomat v souvislosti s případem dvou českých občanů zatčených minulý týden kubánskými úřady a prohlášených za agenty USA.
19.1.
Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo další prohlášení týkající se zadržování dvou českých občanů na kubánském území.
19.1.
"Jsme ochotni kdykoliv pomoci, jakmile nás o to česká strana požádá," řekl ČTK mluvčí slovenského ministerstva zahraničí Boris Gandel v reakci na vyjádření šéfa české diplomacie Jana Kavana, který si slibuje při jednání s Kubou o propuštění vězněných Čechů pomoc od Španělska a Slovenska.
20.1.
S Janem Bubeníkem a Ivanem Pilipem, kteří jsou zadržováni na Kubě, se pozdě večer SEČ setkal chargé d'affaires ČR v Havaně Josef Maršíček. Zadržení jsou v dobrém psychickém i fyzickém stavu, sdělil ČTK mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
20.1.
Rozšíření Evropské unie přispěje k posílení bezpečnosti na kontinentu a k rozšíření spolupráce unie s NATO a Spojenými státy. Poukazovali na to vysocí evropští politici na dvoudenním mezinárodním Bertelsmannově fóru, které skončilo v Berlíně a zabývalo se integračními procesy a atlantickou součinností.
V diskusi o vlastní evropské obranné identitě prohlásil předseda Evropské komise Romano Prodi, že ta v žádném případě Severoatlantickou alianci neoslabí.
K výsledkům summitu EU v Nice zároveň Prodi vyzdvihl, že připravil cestu k otevření společenství.
Náměstek českého ministra zahraničí Pavel Telička připomněl velký pokrok v evropské integraci v 90. letech, který se projevoval všeobecným rozšiřováním kontaktů i obchodu. Samotný vstupní proces nových členů do EU je ale provázen obtížemi. Telička prohlásil, že Evropa nebude v budoucnu definována jakýmikoli hranicemi, ale především kvalitou její politiky.
20.1.
Ministr zahraničních věcí Jan Kavan vyjádřil své názory na současnou zahraničněpolitickou situaci v rozhovoru pro deník Právo.
22.1.
Švédsko požádalo jménem Evropské unie (EU) kubánskou vládu, aby propustila vězněné české občany Ivana Pilipa a Jana Bubeníka. ČTK to sdělila švédská ministryně zahraničí Anna Lindhová. "Jménem předsednické země EU jsem napsala kubánskému ministrovi zahraničí dopis, v němž jsem požádala, aby vězně propustil," řekla Lindhová. Uvedla, že dopis byl "sotva doručen", je tedy předčasné očekávat odpověď.
22.1.
Mexiko považuje záležitost kolem zadržení Ivana Pilipa a Jana Bubeníka momentálně za "delikátní", řekla ČTK telefonicky Mariana Cortésová z mexického ministerstva zahraničí.
"Jde o velmi choulostivé téma, nechceme, aby se přerušila jednání," řekla pracovnice ČTK do New Yorku.
Ministr zahraničí Jan Kavan předal prostřednictvím českého velvyslanectví v Mexiku minulý čtvrtek svému mexickému protějšku Jorge Castaňedovi dopis, v němž požádal Mexiko o pomoc při propuštění dvou Čechů zadržených na Kubě po setkání se dvěma kubánskými disidenty v centrální provincii Ciego de Ávila.
22.1.
Vyšetřování českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, zadržovaných na Kubě, může ve vazbě pokračovat dalších 60 dní, případně až 180 dní. Tohoto práva údajně využije kubánský prokurátor, který o tom jednal s vyšetřovatelem, jenž se případem Pilip-Bubeník zabývá. ČTK to večer řekl mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil s tím, že kubánský vyšetřovatel o svém rozhovoru s prokurátorem informoval chargé d'affaires Josefa Maršíčka.
Podle mluvčího jde o neoficiální informaci. Česká strana stále čeká na oficiální rozhodnutí kubánského prokurátora, které mělo být zveřejněno ve 22:00 SEČ a o němž zatím nejsou k dispozici žádné informace.
24.1.
Materiál, který získali čeští komunisté od Kuby a který hovoří o údajných důvodech zatčení Ivana Pilipa a Jana Bubeníka na Kubě a instrukcích, jež údajně měli dostat od americké společnosti Freedom House, je zřejmě všechno jiné než právní rozbor, na nějž čeká české ministerstvo zahraničí. ČTK to telefonicky řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček.
24.1.
Petici požadující propuštění českého poslance Ivana Pilipa a dalšího českého občana Jana Bubeníka podepsalo ve Štrasburku 155 členů Parlamentního shromáždění (PS) Rady Evropy (RE) z 38 zemí. ČTK to sdělila česká delegace v Parlamentním shromáždění, které má tento týden pravidelné zimní zasedání.
24.1.
Britsko-českou spolupráci na cestě k rozšířené Evropské unii (EU) ocenili v Praze britský státní ministr pro evropské záležitosti Keith Vaz a státní tajemník, náměstek ministra zahraničí Pavel Telička. Vaz zopakoval, že Británie podporuje přistoupení České republiky k unii, co nejdříve to bude možné.
Ministři zahraničí Robin Cook a Jan Kavan představili loni v létě česko-britský plán společné činnosti na pomoc integraci ČR do unie. Britské velvyslanectví v této souvislosti novináře informovalo o různých hospodářských seminářích nebo o působení devíti britských poradců pro přípravu na vstup do unie na některých českých ministerstvech.
Vaz s dalšími britskými kolegy v Praze hovořil i o vzájemných vztazích v oblastech financí nebo legislativy, řekl novinářům Telička s tím, že důležitým tématem byl loňský prosincový summit EU v Nice. Vaz zdůraznil, že pro úspěšný proces rozšíření je nutné budování širokých kontaktů mezi lidmi ze členských a nečlenských států a vysvětlování dopadů rozšiřování hranic unie.
Odpoledne se spolu s P. Teličkou Keith Vaz ještě zúčastnil v Černínském paláci semináře o rozšiřování EU.
25.1.
Rozhovor s ministrem zahraničí ČR Janem Kavanem pod názvem Oficiální obvinění jsme stále nedostali uveřejnil deník Právo.
25.1.
Mezi Prahou a Havanou byla obnovena oficiální komunikace. Stalo se tak poté, co kubánské ministerstvo zahraničí předalo české diplomacii dokument o důvodech zadržení Ivana Pilipa a Jana Bubeníka.
Jak ČTK řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček, dokument kubánská strana předala českému chargé d'affaires v Havaně Josefu Maršíčkovi. "Rádi bychom tak poděkovali kubánské straně za předání oficiálního dokumentu," prohlásil český diplomat. Podle mluvčího českého ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila dokument je totožný s materiálem, který již v Praze zveřejnili představitelé KSČM. Nyní jej však lze chápat jako oficiální stanovisko Kuby, protože adresátem je ministerstvo zahraničí České republiky, řekl mluvčí.
25.1.
"Hluboké znepokojení" nad zadržením českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka na Kubě vyjádřil předseda chilského Senátu Andrés Zaldívar. Zároveň vyzval kubánskou vládu, aby hledala "co nejrychlejší a uspokojivé řešení této závažné situace". Vyplynulo to z faxu, který ČTK zaslalo české velvyslanectví v Chile.
26.1.
Vztahy s Ruskem v oblasti obchodu a ekonomiky, bezpečnosti a zahraniční politiky jsou jednou z priorit české zahraniční politiky. V poslední době však intenzita našich kontaktů měla spíše klesající tendenci. V rozhovoru pro čtrnáctideník Rossijskaja feděracija (Ruská federace) to řekl český velvyslanec v Rusku Jaroslav Bašta.
27.1.
Především finančně pomůže v první fázi Česká republika Indii, kterou v pátek (26.1.) postihlo silné zemětřesení. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Výše finanční částky má být podle něj stejná jako v případě nedávné pomoci podobně postiženému Salvadoru. Tomu ministerstvo poskytlo milión korun. Dalších 5000 dolarů (asi 190.000 korun) věnuje Indii sdružení Česká katolická charita. Zemětřesení v západoindickém státu Gudžarát si podle posledních údajů vyžádalo zřejmě téměř 15.000 životů.
29.1.
The Parliament Magazine uveřejnil v Bruselu článek Jana Kavana, ministra zahraničních věcí ČR.
30.1.
Mise předsedy Senátu Petra Pitharta, který v pondělí (29.1.) odletěl na pozvání kubánského prezidenta Fidela Castra do Havany, je výsledkem "tiché" diplomacie ministerstva zahraničí. V jednáních s Kubou totiž pomohly přímluvy Mexika a Chile. V rozhovoru pro Lidové noviny (LN) to řekl ministr zahraničí Jan Kavan.
31.1.
Česko-kanadské vztahy byly v posledních třech letech zastíněny jednostrannou vízovou povinností pro české občany, kterou země javorového listu zavedla v říjnu 1997 po výrazném nárůstu romských žádostí o status uprchlíka v Kanadě. Oboustranný bezvízový režim mezi Prahou a Ottawou tedy trval jen rok a půl, neboť Kanada víza pro Čechy předtím zrušila v dubnu 1996. Česká republika zavádí víza pro Kanaďany od 1. dubna, a to po více než deseti letech.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
3.1.
Mezinárodní federace novinářů (MFN) vyzvala naléhavě předsedu Evropské komise Romana Prodiho, aby nechal vyšetřit nynější problémy České televize, aby o této otázce jednal s českými úřady a aby EK na celou záležitost brala zřetel při rozhovorech o přistoupení České republiky k Evropské unii.
Generální tajemník MFN Aidan White v dopise Prodimu sdělil, že panuje vážná obava o "kvalitu nezávislosti" ČT, a usoudil, že ji české úřady nedostatečně chránily. "Důsledkem je bezprecedentní zhroucení důvěry veřejnosti," napsal White.
MFN si je vědoma, pokračoval, obrovských transformačních kroků v ČR od komunistické vlády k demokratické společnosti. "Obáváme se však, že je ještě zapotřebí vytvořit účinný a transparentní systém veřejnoprávního vysílání, který se bude řídit úctou k profesionálním mediálním pracovníkům a k široké veřejnosti."
3.1.
Zástupce tiskového oddělení jaderné elektrárny Temelín Václav Brom podle agentury APA odmítl zprávy některých rakouských médií, že se během posledních tří poruch v této elektrárně objevily praskliny ve svarech či v potrubí.
"O něčem takovém slyším poprvé. O ničem podobném nevím," řekl Brom telefonicky APA.
Agentura neuvádí, která média informace o prasklinách ve svarech Temelína publikovala. Informuje pouze, že v současnosti běží první reaktor elektrárny na dvě procenta a jsou uskutečňovány práce na sekundárním okruhu tak, aby koncem týdne mohl pokračovat zkušební provoz.
V příští etapě by měl jmenovitý výkon opět postupně dosáhnout 30 procent, což umožní zkušební dodávky elektřiny do sítě, řekl Brom rakouské agentuře.
6.1.
Dva roky bude putovat po městech Spojených států amerických výstava "Holocaust očima českých dětí". Představí americké veřejnosti kolekci 26 kreseb, které namalovaly české děti poté, co se seznámily s tragickou historií Terezína v době druhé světové války. Naďa Štulcová z Památníku Terezín ČTK řekla, že vernisáž výstavy se konala v prosinci v Muzeu holocaustu v Los Angeles.
9.1.
Evropská komise lituje, že Česká televize normálně nevysílá, a doufá, že spor bude brzo vyřešen, řekl mluvčí komise Jean-Christophe Filori. Reagoval tak na otázku, jak se komise staví ke skutečnosti, že pondělní rozhovor bruselského zpravodaje ČT Pavla Boudy s předsedou EK Romanem Prodim mohl vidět jen zlomek českých diváků.
Pavel Bouda na pravidelném brífinku v EK upozornil, že jeho rozhovor s Prodim mělo možnost vidět jen 1,5 miliónu diváků, ostatní nikoli, protože vedení ČT pravidelně odřezává vysílání zpráv z pozemních vysílačů. Většina lidí tak nemohla využít svého základního práva. Jeho otázka zněla: "Je to cenzura či nikoli?"
13.1.
Deník Právo otiskl rozhovor s Václavem Pavlíčkem, profesorem ústavního práva Univerzity Karlovy v Praze, jehož předmětem byl soudobý vývoj česko-německých vztahů a stále ožehavá otázka Benešových dekretů.
14.1.
Skalní města Českého ráje jsou jednou z přírodních památek, které by mohly být příštích letech zapsány do seznamu světového dědictví Organizace OSN pro výchovu, vědu a kulturu (UNESCO). "Materiály a žádost o zapsání jsme předali už v prosinci, nyní jen čekáme na oficiální potvrzení kandidatury," řekla ČTK místostarostka Turnova na Semilsku Hana Maierová.
O zapsání Českého ráje na seznam evropských kulturních památek usiluje Sdružení Český ráj spolu se správou tamní chráněné oblasti. Kandidaturu podporuje také ministerstvo životního prostředí. Nejcennějšími místy přírodní památky jsou Příhrazské, Hruboskalské a Betlémské skalní město, Klokočské a Prachovské skály a také Maloskalsko.
16.1.
V bruselské čtvrti Woluwe- Saint-Pierre, neboli Sint-Pieters-Woluwe, byl odhalen pomník Janu Palachovi. Přesně 32 let po jeho sebeupálení v Praze dali tak Belgičané najevo, že smysl, symbolika tohoto činu nebyly zapomenuty.
"Jan Palach nechtěl, aby se jeho spoluobčané smířili se sovětským jařmem, s parním válcem normalizace," řekl v krátkém projevu starosta Jacques Vandenhaute. "Jeho gesto, jež mu přineslo smrt, mělo obrovský ohlas mezi obyvatelstvem."
Palachova busta ze sliveneckého mramoru je umístěna ve výši očí na vysokém podstavci, podél něhož se plazí kované symboly plamene. Akademický sochař František Janda ji daroval českému velvyslanectví v Belgii s cílem najít důstojné umístění.
Umístění Palachovy sochy do Bruselu sledovalo i tento cíl. "Jeho smrt je součástí nejen českých, ale i evropských dějin. A Brusel je hlavní město Evropy," řekla velvyslankyně ČR v Belgii Kateřina Lukešová. Odhalení byli přítomni i velvyslanci ČR při EU a NATO, Libor Sečka a Karel Kovanda, i řada bruselských osobností.
17.1.
Katolická církev se obrátila na vatikánský státní sekretariát s prosbou o intervenci ve prospěch českých občanů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka zadržovaných již šestý den na Kubě kvůli jejich kontaktům s kubánskými disidenty. Kubánci označili oba české občany za agenty USA a chtějí je postavit před soud.
Podle církevních zdrojů se zvažovalo, zda se prezident Václav Havel obrátí s žádostí o zprostředkování v tomto česko-kubánském konfliktu osobně na papeže Jana Pavla II.
Kardinál Miloslav Vlk zaslal s prosbou o pomoc dopis havanskému arcibiskupovi, jímž je kardinál Jaime Lucas Ortega y Alamino. Obou Čechů se Vlk zastal, obvinění označil za absurdní a pro Pilipa jako katolíka žádá možnost setkání s knězem.
17.1.
K aktuálním otázkám JE Temelína se v deníku Právo vyjádřil ředitel JETE František Hezoučký.
18.1.
Se vstřícným přijetím publika se v japonském městě Sapporo setkalo nové nastudování Mozartova Dona Giovanniho v provedení opery Národního divadla v Praze. Přitom inscenace režisérky Jany Kališové se svým zcela soudobým výkladem, v němž hlavní hrdina vystupuje jako mediální hvězda, vymyká dosavadním inscenačním tradicím nejen v Praze, ale i v Japonsku.
"Ve zcela zaplněném moderním sále pro 2000 diváků měl pražský Don Giovanni nového tisíciletí úspěch," sdělila ČTK ze Sappora mluvčí souboru Johana Pekařová.
18.1.
Sdružení Česká katolická charita uvolní 5000 amerických dolarů (zhruba 190.000 korun) na pomoc latinskoamerickému Salvadoru, který v sobotu (13.1.) postihlo ničivé zemětřesení. Peníze pocházejí z výtěžku loňské a letošní Tříkrálové sbírky, informoval dnes ČTK Jan Oulík ze Sdružení České katolické charity. Podle posledních údajů si živel vyžádal 681 obětí a nejméně 2615 zraněných.
19.1.
Mezinárodní organizace Amnesty International (AI) vyzvala kubánské úřady, aby zadržovaným Čechům Ivanu Pilipovi a Jana Bubeníkovi zaručily veškerá práva, na něž mají nárok. "Monitorujeme situaci kolem jejich zadržení a vyzýváme kubánské úřady, aby zajistily, že budou plně dodržována práva obou jedinců, jak to zakotvuje mezinárodní právo," řekl ČTK Damien Platt.
23.1.
Prosincový summit Evropské unie v Nice byl podle bývalého předsedy Evropské komise Jacquese Delorse přínosný pro kandidátské země. Členské země EU už po této schůzce nemají žádný argument, aby se stavěly proti rozšíření; neexistují již politické překážky, řekl Delors v Praze při přednášce na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy.
Podle někdejšího šéfa evropské exekutivy však vrcholné setkání představitelů unie v Nice neznamenalo zásadní průlom v uspořádání institucí EU a jejich fungování. "Co se týče této otázky, jsem zklamán," prohlásil Delors. Vyslovil názor, že institucionální mechanismus unie bude i nadále komplikovaný a těžkopádný, málo efektivní a nepříliš transparentní.
Předsedové evropských vlád podle Delorse na reformě institucí ukázali, že se zaměřují "spíše na design vozu než na fungování jeho motoru".
24.1.
Lucie Pilipová i Martin Bubeník se v úterý (23.1.) již třetí den po sobě setkali se svými blízkými, kteří zůstali již 13. den zadržováni kubánskými úřady v Havaně. Jak ČTK telefonicky sdělila sama Pilipová, její úterní schůzka s manželem trvala opět asi hodinu a probíhala stejně jako ty předešlé. Spolu s Martinem Bubeníkem požádali o novou schůzku, ale k této jejich žádosti se příslušné kubánské úřady zatím nevyjádřily. Pilipová v této souvislosti řekla, že schůzky se konají bez jakýchkoli problémů, a postoj kubánských úřadů označila za velmi vstřícný.
25.1.
Zvláštní uznání od Rady Evropy za projekt "Zahrada Evropy" získala správa Chráněné krajinné oblasti Pálava na Břeclavsku. ČTK to řekl její vedoucí Jiří Matuška. Dodal, že cílem projektu je především spolupráce se starosty obcí i obyvateli regionu na ochraně přírody a záchraně kulturního dědictví.
25.1.
Téměř 30 miliónů korun se podařilo shromáždit v letošní Tříkrálové sbírce na pomoc občanům v nouzi. Akci organizovala Česká katolická charita. Sbírka, během níž na Tři krále vyšli poprvé v celé republice do ulic koledníci s pokladničkami s logem Charity, se setkala s mimořádným ohlasem. Novinářům to řekl generální sekretář České katolické charity Jaroslav Kopřiva.
Poslední lednový týden se v ulicích měst objevilo kolem 20.000 dětí, které navázaly na starý zvyk koledování. Současně byly do poštovních schránek vkládány složenky, kterými mohli občané přispět na Tříkrálové konto. Přímo do kasiček se podařilo vybrat 22,7 miliónu korun, lidé ale stále posílají peníze složenkami.
"K dnešnímu ránu byl stav tohoto konta 29,879.000 korun, čili je reálné, že výtěžek dosáhne 30 miliónů," prohlásil Kopřiva. Dodal, že takový výsledek čekali jen největší optimisté.
25.1.
Výplaty odškodnění pro nuceně nasazené za války v německých podnicích, jež se týká i českých občanů, možná o několik týdnů pozdrží nejnovější odklad zamítnutí posledních hromadných žalob, které byly podány proti německým bankám v USA. V Berlíně na to poukázal předseda kuratoria odškodňovací nadace Dieter Kastrup s tím, že by z německého parlamentu mohl vzejít impuls k zahájení výplat v březnu.
25.1.
Dvacet tun sušeného mléka předalo v úterý (23.1.) spolupracovníkům v černohorských obcích Podgorice a Zeleniky občanské sdružení ADRA. Náklad za 1,4 miliónu korun darovalo ve spolupráci se Správou státních hmotných rezerv české ministerstvo zemědělství, řekla ČTK Alena Rusová z ADRA Zlín.
Humanitární výpravu vedl dobrovolný spolupracovník ADRA Jan Lauterbach z Brna. Cesta, z níž se vrátil ve středu večer (24.1.), se neobešla bez problémů. "Na chorvatsko-černohorském hraničním přechodu byl už 18. ledna, ale potřebná povolení pro vstup do Černé Hory dostal až 22. ledna," řekla Rusová.
"Před mým příjezdem vstoupilo v platnost nové nařízení. Každá humanitární organizace, přivážející do Černé Hory potravinovou pomoc, musí jejich ministerstvu výživy a zemědělství nahlásit obsah nákladu," řekl Lauterbach. Po prověření druhu, kvality a země původu ministerstvo dá nebo nedá souhlas s přijetím nákladu. "Vzhledem k nebezpečí šíření nemoci šílených krav se tak země brání přijímat určitý druh zboží z Evropské unie," vysvětlil.
27.1.
Především finančně pomůže v první fázi Česká republika Indii, kterou v pátek (26.1.) postihlo silné zemětřesení. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Výše finanční částky má být podle něj stejná jako v případě nedávné pomoci podobně postiženému Salvadoru. Tomu ministerstvo poskytlo milión korun. Dalších 5000 dolarů (asi 190.000 korun) věnuje Indii sdružení Česká katolická charita. Zemětřesení v západoindickém státu Gudžarát si podle posledních údajů vyžádalo zřejmě téměř 15.000 životů.
"Je velice pravděpodobné - ta pravděpodobnost hraničí s jistotou, že alespoň pro začátek v rámci svých možností přispějeme pomocí finanční," řekl Pospíšil. Ministerstvo bude podle něj s českých zastupitelským úřadem v Dillí konzultovat, jak jinak by Praha mohla pomoci. Jestliže indická strana projeví zájem o pomoc, kterou bude Česko schopno nabídnout, udělá podle něj Praha vše pro to, aby žádosti vyhověla. Indie ale podle něj zatím další konkrétní pomoc od České republiky neočekává.
29.1.
Jihomoravští kynologové kritizovali českou vládu za to, že nevyslala záchranáře do zemětřesením nedávno postiženého Salvadoru a nyní ani do Indie. Místo toho podle kynologů omezil kabinet svoji pomoc pouze na "nepříliš vysoké" humanitární dary. "Čím dříve a více záchranářů se nasadí na hledání lidí zasypaných v troskách domů, tím větší je možnost záchrany jejich životů," řekl ČTK šéf jihomoravské Záchranné brigády kynologů Zdeněk Katolický. Shodný názor má i Jan Zoňa z "konkurenční" Jihomoravské záchranné brigády kynologů.
30.1.
S humanitární pomocí za 1,4 miliónu korun vyjel do jugoslávského Bělehradu s kamiónem naloženým sušeným mlékem brněnský spolupracovník občanského sdružení Adra Jan Lauterbach. Ředitel Rudolf Reitz ČTK řekl, že Adra také uvolnila 100.000 korun na pomoc obětem pátečního (26.1.) zemětřesení v Indii.
"Lauterbach veze do Bělehradu 20 tun sušeného mléka," uvedla zlínská pracovnice Adry Alena Rusová. Tuto zásilku se podařilo zajistit s pomocí ministerstva zemědělství a Fondu státních hmotných rezerv. Zhruba 70.000 korun poskytla na dopravu mléka Adra.
Zatím 100.000 korun pro Indii uvolnilo občanské sdružení ze svého pohotovostního konta Adra Úl. Do západních oblastí země odletí i frýdeckomístecký spolupracovník sdružení Radek Špinka, který v Indii dva roky pracoval, zná tamní zvyky a částečně též jazyk. "Odletí podle toho, jak rychle dostane vízum," upřesnil Reitz.
31.1.
Česká katolická charita poskytla 250.000 korun jako okamžitou pomoc obětem katastrofálního zemětřesení, které v pátek (26.1.) postihlo západní Indii. ČTK o tom informoval Jan Oulík z tiskového oddělení charity. Větší část peněz pochází z Tříkrálové sbírky, kterou sdružení uspořádalo loni a letos, a zbytek se podařilo shromáždit na sbírkovém kontě na pomoc Indii.
Generální sekretář charity Jaroslav Kopřiva Oulíkovým protřednictvím ČTK sdělil, že z těchto peněz se na místě nakoupí to, co lidé právě potřebují. "Šaty ani potraviny nesbíráme, jejich dovoz by byl příliš nákladný," dodal.

