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1.6.  Klaus přiletěl do Finska

Český prezident Václav Klaus přiletěl vpodvečer do Finska na třídenní státní návštěvu. 

Český prezident, který je znám svými kritickými názory na EU a odmítavým postojem k euroústavě, přicestoval do finské metropole v době, kdy se v Evropě hovoří o krizi poté, co Francie v nedělním (29.5.) referendu odmítla navrženou evropskou ústavu. Na cestě jej doprovázela manželka Livie. 

2.6.  Klaus jednal s Halonenovou

Finská prezidenta Tarja Halonenová nesouhlasí s prezidentem Václavem Klausem, který tvrdí, že euroústava je mrtvý dokument. Halonenová to řekla novinářům po jednání s Klausem v Helsinkách.

Oba se nicméně shodli, že po neúspěšných referendech ve Francii a Nizozemsku není důvod k panice, avšak vážné obavy jsou na místě.

Podle obou hlav států je nutné začít jednat. Klaus dodal, že Evropská unie mohla existovat i dosud bez euroústavy. Podle něj jsou referenda ve Francii a Nizozemsku důkazem vítězství svobody a demokracie. *)

3.6.  Prezident ČR: Zamítnutí euroústavy nesouvisí se společnou evropskou měnou

Zamítnutí evropské ústavy ve francouzském a nizozemském referendu, které vedlo ke skepsi v eurozóně, nemá podle českého prezidenta Václava Klause žádnou souvislost se společnou evropskou měnou. 

Klaus se domnívá, že zakolísání měny po politickém problému je logické a stalo se vždy v historii. 

"Ale vydírat Evropany teď tím, že vidíte, co jste udělali a euro padne, to je podle mého názoru neuvěřitelně falešná karta a já bych si přál, aby nikdo z Evropanů tuto kartu nehrál," uvedl.

Klaus nesouhlasí ani s tvrzením italského ministra práce a sociálních věcí Roberta Maroniho, který pro  vydání listu La Repubblica řekl, že Itálie by měla zvážit odchod země z eurozóny a znovuzavedení liry.

Také čeští ekonomové většinou tvrdí, že i přes různé problémy, kterými členské státy trpí, jsou úvahy o zániku eura nesmyslné. V pád eura nevěří ani ministr financí Bohumil Sobotka a premiér Jiří Paroubek.

3.6.  Klaus: K ochraně přírody nepotřebujeme organizované ekology

Český prezident Václav Klaus soudí, že lidé mají základní povinnost chránit přírodu, ale nejsou k tomu vůbec nutní organizovaní ekologové a zelené strany. Klaus to řekl při návštěvě Finska, jehož přístup k přírodě a prolínání přírody s městem se mu líbí; stejný přístup by rád viděl i v České republice.

"S ekologickým agresivním občasným hnutím to fakt nemá nic společného, ani se stranami Zelených to nemá nic společného. To měli Finové dávno předtím, než vůbec napadlo někoho Stranu zelených založit," prohlásil Klaus.

Podle Klause musejí lidé zachovat přírodu minimálně v takovém stavu, v jakém ji zdědili od otců a praotců. 

5.6.  Klaus nechce další ratifikaci euroústavy

Prezident Václav Klaus nepokládá za smysluplné pokračovat v ratifikaci euroústavy po jejím odmítnutí ve francouzském a nizozemském referendu. Případný ústavní zákon o českém plebiscitu by ale nevetoval, pokud by se vláda a parlament rozhodly, že si chtějí udělat takovýto nákladný průzkum veřejného mínění. Klaus to uvedl v pořadu Sedmička televize Nova.

Prezident odmítl názor bývalého ústavního soudce Jiřího Malenovského, že ukončení ratifikace euroústavy by musely schválit všechny členské státy EU. Připomněl, že naopak podmínkou platnosti euroústavy je to, že jí musejí říci "ano" všichni členové Unie.

Klaus, který patří mezi hlavní kritiky současné podoby evropské ústavy, neboť podle něho vytváří z Unie superstát, považuje francouzské a nizozemské odmítnutí za zadostiučinění. Za klišé označil tvrzení, že Francouzi a Nizozemci hlasovali spíše o vnitřní politice svých zemí než o euroústavě.

8.6. Klaus a dolnorakouský hejtman v St. Pölten podpořili regionální spolupráci   

Regionální politiku jako základ vzájemné i evropské spolupráce podpořili v Sankt Pöltenu Václav Klaus a dolnorakouský hejtman Erwin Pröll. Český prezident, který pobýval na jednodenní pracovní návštěvě Rakouska, už zde také převzal Cenu za evropskou regionální integraci (ERI prix), kterou mu udělila spolková země Dolní Rakousy a univerzita v Kremži (Krems) za zásluhy o zachování rozmanitosti a rovného postavení regionů na cestě ke sjednocené Evropě.

V krátkém projevu před dolnorakouským sněmem Klaus poukázal na skutečnost, že již za Rakouska-Uherska - v dnešní terminologii jisté unii - lidé těžili z různých výhod neexistence hraničních bariér. 

"Po stoleté oklice se k tomu vracíme a jsem přesvědčen, že i nás to obohacuje," řekl prezident. *)

Podle jeho mínění je důležité, aby iniciativa a podněty ke spolupráci mezi regiony vzešly od jejich obyvatel. 

Oba politici se také dotkli tématu ústavní krize v Evropské unii poté, co referendum o euroústavě neprošlo ve Francii a v Nizozemsku. Klaus to považuje za výsledek dlouhodobě se prohlubující propasti mezi evropskou politickou elitou a občany, označení "krize" v souvislosti s plebiscitem však v rozhovoru pro ČTK zpochybnil.

"Já slovo krize nepoužívám a dokonce ho mám sklon odmítnout. Řekl bych, že Evropa byla delší dobu v krizi, jenom to nechtěla přijmout, akceptovat, nebo to jenom možná všichni neviděli. Referendum ve Francii a vůbec celá euroústava jsou jen vršíčkem ledovce. A že se tam na něm náhodou něco událo, to je důsledkem všeho, co je skryto pod povrchem. Kdybych si troufl použít silné slovo krize, pak bych mluvil o posledních několika letech a nikoliv o jednom referendu," řekl český prezident.
14.6.  Klaus zahájil návštěvu Ukrajiny

Prezident Václav Klaus podpořil Ukrajinu v jejím zájmu o integraci do Evropské unie a NATO. Při setkání se svým protějškem Viktorem Juščenkem v Kyjevě vyjádřil naději, že tento proces nebude trvat dlouho. Oba prezidenti se také shodli na nutnosti smluvní úpravy legalizace pobytu Ukrajinců v České republice, kteří zde hledají pracovní uplatnění a jichž je podle Juščenka na 200.000.

"Česká republika bere na vědomí a plně respektuje ambice Ukrajiny stát se v co nejrychlejší době součástí evropských a euroatlantických struktur. Přáli bychom si, aby klepání na dveře těchto institucí netrvalo příliš dlouho," uvedl Klaus. Dodal, že Česká republika je připravena pomoci Ukrajině politickými názory a také po technické stránce. Juščenkovi předal dokument s konkrétními návrhy.

Oba prezidenti jednali o bilaterální spolupráci v rámci evropských struktur. Juščenko poděkoval českému prezidentovi za aktivní podporu demokratických změn na Ukrajině. České zkušenosti se vstupem do EU označil za užitečné pro Ukrajinu.

Prezidenti podepsali společné prohlášení o zájmu na prohloubení partnerských vztahů. Ukrajina má podle Klause získat jasnou perspektivu členství v EU za podmínky, že splní obvyklá politická, ekonomická a sociální kritéria.

14.6.  Prezidenti ČR a Ukrajiny jednali o zaměstnávání Ukrajinců v ČR

České a ukrajinské ministerstvo zahraničí připraví v nejbližší době návrh dohody o dočasném zaměstnávání občanů. Ta by měla vyřešit problémy Ukrajinců, kteří hledají pracovní uplatnění v České republice. Na tiskové konferenci v Kyjevě to oznámil ukrajinský prezident Viktor Juščenko po jednání se svým českým partnerem Václavem Klausem.

Dohoda by podle něj měla usnadnit poskytování konzulárních služeb lidem pocházejícím z Ukrajiny a zjednodušit proces zaměstnávání.

Jednání se podle Juščenka týkalo také způsobu legalizace pobytu Ukrajinců, kteří v Česku dočasně pracují. Václav Klaus uvedl, že jde o problém pro obě země.

15.6.  Václav Klaus se v Oděse setkal s krajany

Český prezident Václav Klaus se během druhého dne státní návštěvy na Ukrajině setkal v černomořském přístavu Oděsa s českými krajany. Při neformální schůzce se čtyřmi desítkami místních obyvatel, kteří se hlásí k českému původu, se seznámil ve stručnosti s jejich životem na Ukrajině, s jejich problémy a vyslechl i jejich přání. U českého velvyslance se přimluvil za zjednodušení konzulárních formalit při cestách krajanů do Česka.

Krajané žádali prezidenta zejména o to, aby jim pomohl s usnadněním cesty do země, kde se narodili jejich předci a kde mnozí z nich mají příbuzné. 

16.6. Prezident Václav Klaus se setkal s krajany ve Lvově

Status "zahraničního Čecha" žádali po prezidentovi Václavu Klausovi čeští krajané v západoukrajinském Lvově. Podobně jako obyvatelé českého původu v Oděse na jihu Ukrajiny věří, že by jim to usnadnilo cestování do vlasti jejich předků. Zklamaně však zjistili, že české zákony to neumožňují.

S krajany ve Lvově, kde se k českému původu hlásí asi 60 obyvatel, se prezident setkal v budově zastupitelského úřadu. Překvapila ho zejména dobrá znalost češtiny mnoha z nich. Krajany jeho návštěva zjevně potěšila. 

Z Užhorodu přicestoval za prezidentem Ivan Latko z klubu T.G. Masaryka. Předal mu publikace o bývalém československém území Podkarpatské Rusi a pozval ho k návštěvě.

16.6.  Klaus ukončil návštěvu Ukrajiny

Optimistický dojem si odvezl z třídenní státní návštěvy Ukrajiny český prezident Václav Klaus. "Ukrajinci mají mnoho důvodů jásat, zbavili se režimu, který je mnoho let netěšil. Každé jásání má ale také všední den. Začínají si to uvědomovat. Teprve teď jde o to, jestli se tato země ekonomicky i sociálně pohne kupředu. Šance pro to jsou velmi dobré," řekl Klaus na závěr návštěvy novinářům.Zdůraznil, že Ukrajinci udělali řadu radikálních personálních změn na všech úrovních. 

"Má očekávání byla nižší, než je realita. Je to pro nás země srozumitelná," řekl. 

Prezident zároveň zdůraznil, že je to také země, která teprve startuje. Uvedl také, že na ukrajinské straně je velký zájem o kontakty s Českou republikou. Zároveň však uvedl, že budoucí prosperující Ukrajina může být tvrdou konkurencí pro české podnikatele. To se podle něj týká zejména zemědělství.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

3.6.  Zaorálek navštívil Berlín

Politika musí hledat způsob, jak říci veřejnosti, že přijetí euroústavy je v zájmu občanů zemí EU. Shodl se na tom předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek s německým ministrem zahraničí Joschkou Fischerem.

Téma euroústavy dominovalo celé dvoudenní návštěvě šéfa Poslanecké sněmovny ČR v Berlíně. Poté, co euroústavu v referendech odmítla Francie a Nizozemsko, evropští politici horečně jednají, co dál. Fischer je jednoznačným stoupencem ústavní smlouvy, řekl po setkání Zaorálek ČTK.

Šéf sněmovny jednal také s poslanci z pracovní skupiny ČSSD-SPD a na závěr své návštěvy si prohlédl fotografickou výstavu nazvanou Proměny Ostravy v Českém centru v Berlíně.

7.6.  Předseda PSP jednal v Polsku

Evropská ústava není mrtvá a v její ratifikaci je třeba pokračovat, soudí předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. Novinářům to řekl ve Varšavě po schůzce se svým polským protějškem Wlodzimierzem Cimoszewiczem. Kromě euroústavy spolu hovořili i o připravovaném rozpočtu Evropské unie pro období 2007 až 2013.

"Mluvili jsme o tom, jaká by měla být role nových členských států při řešení krize, která vznikla v Evropské unii," uvedl Zaorálek. 

"Všechny členské státy mají závazek a musejí se k ústavní smlouvě vyjádřit," řekl Zaorálek.

O dalším osudu evropské ústavy by měli zástupci pětadvacítky jednat v Bruselu. Česká vláda navrhuje, aby se původně dvouletý termín na ratifikace prodloužil. "Nesmí to ale vypadat tak, že je veřejnosti něco vnucováno," podotkl Zaorálek. Za pokračování ratifikace se přimlouvá i polský kabinet a také prezident Aleksander Kwaśniewski.

8.6. Právo: Rozhovor s V. Železným

O tématu euroústavy hovořil na stránkách deníku Právo poslanec Evropského parlamentu za ČR Vladimír Železný. *)

28.6.  Zaorálek se zúčastnil debaty o euroústavě v Senátu

Předseda sněmovny Lubomír Zaorálek je skeptický k možnosti vyřešit krizi evropské ústavy tím, že by se některé její potřebné pasáže použily samostatně.

"Nedovedu si představit, že bychom ústavu takto přepracovávali, že bychom z ní něco vytahovali," řekl na konferenci s názvem Dozrála Evropa pro ústavu? v sídle Senátu. Připustil ale, že by se mu zamlouvalo prosazení kontroly dodržování principu subsidiarity, tedy efektivního rozdělení rozhodování mezi orgány unie a členské státy, národními parlamenty.

Možnost změny ústavy a odstranění jejích sporných částí nadnesla jako jednu z možností dalšího vývoje místopředsedkyně senátního eurovýboru Helena Rögnerová.

Za chybu by Zaorálek považoval to, kdyby nyní ČR jednoznačně podpořila plán Velké Británie na modernizaci EU bez znalosti jeho konkrétní podoby.

Místopředseda Senátu Petr Pithart prohlásil, že Evropané spíše měli rozhodovat v referendech o rozšíření Evropské unie, o euroústavě pak už jen parlamenty. 

Konferenci uspořádala proevropská sdružení EuroStudy v čele s filozofem Erazimem Kohákem (ČSSD), ANO pro Evropu pod vedením Moniky MacDonaghové-Pajerové a Nadace Friedricha Eberta.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

7.6.  Senátoři ODS: Kampaň k euroústavě je mrháním penězi

Vládní kampaň na podporu ratifikace evropské ústavní smlouvy nemá nyní podle senátorů opoziční ODS žádný smysl. Po zamítnutí euroústavy ve Francii a Nizozemsku je tato kampaň pouhým mrháním veřejnými finančními prostředky, usnesli se členové klubu ODS v upozornění kabinetu.

Kabinet chce vynaložit na prosazování evropské ústavy 200 milionů korun, z toho letos hodlá utratit 80 milionů. Kampaň je sice již připravena, ale zatím za ni vláda podle premiéra Jiřího Paroubka (ČSSD) neutratila žádné peníze.

Vláda minulý týden rozhodla o tom, že v Česku nebude zastavena nedávno zahájená kampaň na osvětlení obsahu euroústavy, jak navrhovala vládní KDU-ČSL. Vláda chce dál usilovat o přijetí euroústavy, i když je k její platnosti třeba souhlasu všech členských států unie.

7.6. Právo: Článek J. Kasla

Článek s názvem Referendum je nezbytné předsedy Evropských demokratů Jana Kasla otiskl deník Právo. *)

7.6. Právo: Článek M. Jahna

Deník Právo uveřejnil článek Martina Jahna, vicepremiéra ČR pro ekonomiku, s názvem Strategie nabídne vzdělání a práci. *)

8.6. HN: Rozhovor s J. Paroubkem

Rozhovor s Jiřím Paroubkem, premiérem ČR, s názvem Budoucnost je ve spolupráci visegrádské čtyřky přinesl deník Hospodářské noviny. *)

14.6.  Předseda Senátu ČR se zúčastnil Mezinárodního ekonomického fóra v Petrohradě

Lepší ekonomické spolupráci mezi Českem a Ruskem brání mnoho administrativně byrokratických překážek či sanitárních a veterinárních předpisů. Přesto je ruský trh pro české výrobce a obchodníky zajímavý a perspektivní, řekl na zahájení Mezinárodního ekonomického fóra v Petrohradě předseda Senátu Přemysl Sobotka. Devátého ekonomického fóra se účastnilo na 2000 ekonomů a politiků z šesti desítek zemí.

"Centrální vláda (v Rusku) postupuje zodpovědně, splácí zahraniční dluhy, zlepšuje výrazně stav veřejných financí a podporuje široce založené reformy," pochválil Sobotka hostitele mezinárodní konference. Čeští podnikatelé však narážejí na nejrůznější překážky, mezi které kromě vízové povinnosti patří poddimenzované dopravní, telekomunikační, distribuční či logistické struktury. V Rusku je přesto výhodné investovat, míní šéf české horní komory.

V Petrohradu se šéf horní komory českého parlamentu sešel i se svým ruským protějškem Sergejem Mironovem a jinými petrohradskými politiky.

15.6. HN: Článek J. Paroubka

Deník Hospodářské noviny otiskl článek premiéra ČR Jiřího Paroubka s názvem Evropský rozpočet, český zájem a britský rabat. *)

16.6.  Sobotka v Senátu hájil ratifikaci euroústavy

Česká republika by podle místopředsedy vlády Bohuslava Sobotky neměla při rozhodování o dalším osudu evropské ústavní smlouvy přihlížet pouze k zamítavým stanoviskům Francie a Nizozemska. V den, kdy o dalším postupu ratifikace bude jednat summit Evropské unie, Sobotka v Senátu řekl, že stejnou váhu má podle vlády například slovinské "ano".

Sobotka předložil Senátu pozici vlády, premiér Jiří Paroubek bude na summitu hájit prodloužení ratifikačního procesu o dva roky. Opoziční ODS je ale jednoznačně proti, vláda podle ní k tomu nemá silný mandát.

Sobotka zdůraznil, že pro euroústavu se zatím vyslovilo deset zemí, v nichž žije 200 z 455 milionů obyvatel Evropské unie. Přerušení ratifikace by podle něj bylo proti závazkům, které na sebe členské státy vzaly.

18.6.  LN: Rozhovor s P. Nečasem

O ratifikaci euroústavy v ČR hovořil na stránkách deníku Lidové noviny místopředseda ODS Petr Nečas. *)

22.6.  Místopředseda Senátu navštívil Berlín

Místopředseda Senátu Petr Pithart v Berlíně varoval před opouštěním principu solidarity v Evropské unii. "Solidarita je tím, co dělá Evropskou unii jedinečným projektem odlišným od veškerých dalších integrací," řekl Pithart před studenty Humboldtovy univerzity.

EU ale nevstřebala loňské rozšíření o deset zemí, míní Pithart, a společenská shoda na principu solidarity se proto alespoň napohled stírá.

"Zdá se, že motivy pro solidaritu nám mizí před očima a musíme si říci, jestli jsme ... ochotni v solidaritě pokračovat. A jestli ne, tak budeme mít EU takovou, jak si ji představuje (český prezident) Václav Klaus - čistě jako obchodní podnik," varoval Pithart. 

Místopředseda Senátu se vyslovil také pro to, aby se v referendech o přijetí evropské ústavy nerozhodovalo o dokumentech, které řeší komplikovanou problematiku fungování EU, jejíž veškeré aspekty běžný občan nemůže posoudit

23.6.  Senát vyzval vládu, aby byla k euroústavě zdrženlivá

Senát na návrh opoziční ODS vyzval vládu, aby se při dalším jednání o budoucnosti euroústavy chovala zdrženlivě. Vláda má respektovat odmítnutí této smlouvy ve francouzském a nizozemském referendu a také nejednoznačný postoj k evropské ústavě v ČR, který kabinetu "nedává silný mandát k radikálním postojům".

Senát o tom rozhodl po debatě o výsledcích summitu EU v Bruselu, který jednal o pokračování ratifikace evropské ústavní smlouvy. 

Senátoři debatovali dále s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou o tom, že po krachu jednání o dlouhodobém rozpočtu Unie na léta 2007 až 2014 je třeba reformovat systém financování EU, jak požaduje Velká Británie. Unie podle nich nedosáhne dynamického růstu a nebude moci soutěžit s USA nebo rozvíjející se Čínou, pokud bude nadále 40 procent svého rozpočtu dávat do společné zemědělské politiky.

26.6. Senátoři podpořili úsilí Ukrajiny o začlenění do EU a NATO

Úsilí Ukrajiny o členství v EU a NATO podpořili čeští senátoři z branného výboru, kteří tento týden v Kyjevě jednali se svými parlamentními protějšky. Ukrajinským představitelům nabídli české zkušenosti z tohoto procesu, řekl ČTK tajemník výboru Petr Fleischmann.

Senátoři podle něho debatovali také o reorganizaci ukrajinských ozbrojených sil, nelegální migraci a potírání organizovaného zločinu a terorismu. Mise výboru navázala na nedávnou návštěvu prezidenta Václava Klause v polovině června.

Rovněž český prezident po setkání se svým ukrajinským protějškem Viktorem Juščenkem podpořil snahy této země o začlenění do euroatlantických struktur. 

30.6.  Právo: Rozhovor s premiérem ČR 

Deník Právo uveřejnil rozhovor s českým premiérem Jiřím Paroubkem, jehož hlavním tématem byla premiérova návštěva Číny a Japonska. *)

30.6. Právo: Rozhovor s V. Špidlou

Rozhovor s českým eurokomisařem Vladimírem Špidlou s názvem Evropský sociální model je třeba hájit, měnit se musí instituce. *) 

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.6.  Paroubek: Nizozemci odmítli euroústavu

Nizozemsko se po Francii stalo druhým členským státem Evropské unie, jehož obyvatelé se vyslovili proti evropské ústavě. Podle neoficiálních výsledků zveřejněných po sečtení 80 procent hlasů zaujalo záporný postoj asi 62 procent účastníků nezávazného nizozemského referenda. Z řady členských zemí unie, včetně Česka, nicméně vzápětí zazněly výzvy k pokračování ratifikačního procesu.

Český premiér Jiří Paroubek k celé záležitosti ČTK řekl, že vláda bude i po nizozemském "ne" pokračovat v úsilí o ratifikaci euroústavy. Předpokládá, že také v ČR se rozhodne v referendu. Prezident Václav Klaus naopak zopakoval, že podle něj je ústavní smlouva mrtvá.

3.6.  Sobotka: Diskuse kolem eura nesmí zpochybnit jeho přijetí

Současné diskuse o budoucnosti eura nesmí zpochybnit plán České republiky přijmout společnou měnu do roku 2010, uvedl pro ČTK ministr financí Bohuslav Sobotka. Euro je podle něj úspěšným projektem a má ve světě stále větší váhu. Společné měny se zastal i premiér Jiří Paroubek. Rovněž vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn prohlásil, že na českém plánu přijmout euro v roce 2010 se zatím nic nemění.

Reagovali tak na skepsi kolem eura, která se objevila po nedávném odmítnutí euroústavy ve Francii a Nizozemsku.

3.6. Právo: Článek ministrů zahraničí ČR a USA

Deník Právo přinesl společný článek ministrů zahraničních věcí ČR  a USA Cyrila Svobody a Condoleezzy Riceové s názvem Již dva roky brzdíme šíření zbraní hromadného ničení. *)

3.6.  České firmy uspěly ve Finsku

České firmy by mohly mít šanci v subdodávkách zařízení pro plánovanou stavbu pátého bloku jaderné elektrárny ve Finsku, dále v dodávkách příměstských vlaků či dílů pro zaoceánské nákladní lodi.   Novinářům to řekl český obchodní rada v Helsinkách Květoslav Sulek, který doprovází prezidenta Václava Klause na jeho státní návštěvě Finska.

Sulek uvedl, že Finové chtějí pro 40 procent subdodávek pro jaderný blok získat firmy ze zahraničí. Výstavbu reaktoru schválila finská vláda v roce 2003.

Finsko se rovněž v příštích letech chystá obměnit dalších 40 motorových vlaků v příměstské dopravě v Helsinkách. ČKD Vagonka již vyhrála soutěž na prvních 16 vlaků za miliardu korun. 

5.6.  Česká a litevská firma žádají EU o pomoc proti asijským dovozům

Přední litevský výrobce elektroniky Ekranas společně s českou firmou Tesla Ecimex požádá Evropskou unii o pomoc proti dovozům levných asijských výrobků. Informovala o tom agentura AFP. Jde zřejmě o první podobnou žádost české firmy.

Mluvčí Tesly Ecimex Karel Petrželka uvedl, že obě firmy v blízké době zašlou Evropské komisi oficiální žádost. 

"Tlak čínských firem není nebezpečný pouze pro nás, ale i pro jiné evropské výrobce. Může vyvolat obavy ohledně výroby i pracovních míst," řekl Petrželka.

6.6.  Topolánek: Středopravicové strany V4 kladou důraz na ukrajinské volby 2006

První vážnou výzvou pro Ukrajinu na cestě k demokracii budou příští rok parlamentní volby, shodli se v Praze předsedové středopravicových stran visegrádské čtyřky a vicepremiér ukrajinské vlády Roman Bezsmertnyj. Ve společné deklaraci podpořili úsilí Ukrajiny včlenit se euroatlantických a evropských struktur a Světové obchodní organizace (WTO).

"Je třeba podpořit vstup Ukrajiny do WTO a EU. Ukrajinu však nečeká žádná krátká cesta," řekl na setkání předseda české opoziční ODS Mirek Topolánek. Visegrád zastupoval dále místopředseda slovenské vládní Slovenské křesťanské a demokratické unie (SDKÚ) Pavol Kubovič, bývalý maďarský premiér a předseda Fidesz Viktor Orbán a lídr polské Občanské platformy Jan Rokita.

V deklaraci se například hovoří o podpoře změkčení vízového režimu s Ukrajinou či o nutnosti respektování společných evropských hodnot.

Topolánek řekl, že spolupráce V4 v minulosti pořádně nefungovala a že středopravé strany jí mohou dát novou podobu a najít nová společná témata.

6.6.  Jahn na jednání v Lucemburku

Místopředsedu české vlády Martina Jahna mrzí některé negativní reakce na jeho návrh hospodářské strategie České republiky do roku 2013. V rozhovoru pro ČTK sdělil, že jde pouze o expertní návrh, na jehož základě se teprve bude zpracovávat politický dokument.

Zdůraznil, že pro něj je nejdůležitější, aby zůstaly zachovány takové priority, jako je podpora vědě, výzkumu, inovaci a vzdělání.

Jahn navrhl mimo jiné okamžitou deregulaci nájmů bez náhrady, školné na vysokých školách, poplatky u lékaře, důchodové připojištění a zrušení pevného věku odchodu do penze. Kompenzací měly být nižší daně a méně byrokracie.

6.6.  Paroubek hovořil v BBC o referendu o euroústavě

Český premiér Jiří Paroubek v britské televizi BBC řekl, že za nynější situace a po francouzském a nizozemském odmítnutí evropské ústavní smlouvy je nemožné pokračovat v ratifikaci ústavy, jako by se nic nestalo.

"Za nynější situace je nutné začít debatu o budoucnosti evropské ústavy, o budoucnosti tohoto procesu v České republice. Je to pro nás složitější po francouzském a holandském referendu, protože naše opozice je ostře proti ústavě," uvedl.

Britské rozhodnutí ratifikaci ústavy odložit podle českého premiéra komplikuje situaci české vládní koalice. 

"Otevřeně řečeno, bude to mít silný vliv na politickou situaci v České republice, protože je to velký argument pro politiky, kteří jsou proti evropské ústavě," řekl ve večerním zpravodajském pořadu televize BBC Newsnight.

Naléhání na ratifikaci referendem v Británii by podle průzkumů mohlo ústavní smlouvu definitivně pohřbít. Podle nejnovější ankety je totiž v Británii nyní 20 procent voličů pro ústavu a 68 procent proti. Také v Lucembursku, které je na řadě s ratifikací nyní, sílí hlasy proti ústavě.

7.6.  Paroubek jednal na Slovensku s Gašparovičem

Český premiér Jiří Paroubek se na úvod své návštěvy Slovenska shodl s prezidentem Ivanem Gašparovičem, že členské země Evropské unie mají pokračovat ve schvalování návrhu evropské ústavy i po jejím odmítnutí v referendech ve Francii a Nizozemsku.

Paroubek a Gašparovič si během rozhovoru pochvalovali vzájemné česko-slovenské vztahy. Sdělovací prostředky v obou zemích podle nich mají pomáhat k tomu, aby lidé nepřestali rozumět jazyku bývalých federálních sousedů. Český premiér a slovenský prezident také podpořili regionální spolupráci zemí visegrádské čtyřky.

Předseda české vlády a Gašparovič se rovněž postavili proti otevírání takzvaných Benešových dekretů s odůvodněním, že by tzv. "nepřispěla ke stabilitě středoevropského prostoru".

Paroubek měl dopoledne na programu také setkání s předsedou slovenského parlamentu Pavlem Hrušovským. Předák křesťanských demokratů (KDH) na rozdíl od Gašparoviče návrh evropské ústavy nepodpořil a soudí, že po hlasování ve Francii a Nizozemsku by měla ratifikace skončit.

7.6.  Paroubek a Dzurinda se setkali v Bratislavě

Český premiér Jiří Paroubek a jeho slovenský protějšek Mikuláš Dzurinda připustili, že by mohli podpořit prodloužení dvouleté lhůty pro ratifikaci návrhu evropské ústavy. Předsedové vlády to řekli v Bratislavě na společné tiskové konferenci. Podle Paroubka i Dzurindy by ale měl ratifikační proces v zemích unie pokračovat i nadále.

"Jde o to především pokračovat v ratifikačním procesu a za druhé, v případě, že to bude nutné, poskytnout těm zemím, které to budou potřebovat, delší čas nežli dva roky na ratifikaci," tlumočil Paroubek české stanovisko. 

Premiéři hovořili rovněž o vztazích mezi oběma zeměmi, které jsou podle nich zcela bezproblémové a bez otevřených otázek. Shodli se také na tom, že visegrádská čtyřka má nadále perspektivu. Vzájemné hospodářské vztahy mají podle Dzurindy i Paroubka pozitivní vývoj.

7.6.  Ministři zemí V4 jednali v Bialowieži

Země takzvané visegrádské čtyřky chtějí společně v rozpočtu Evropské unie prosazovat peníze na ekologii. Při jednání ve východopolské Bialowieži se na tom shodli ministři životního prostředí. Kromě čtyř představitelů zemí Visegrádu se jednání zúčastnil i zástupce Litvy.

"Hlavním tématem jednání byly globální otázky, jako je třeba změna klimatu," řekl ČTK ministr Libor Ambrozek. Země by podle něj měly spolupracovat mimo jiné při projednávání evropské legislativy.

V prohlášení, které ministři podepsali na závěr dvoudenního jednání, se hovoří také o užší spolupráci při projednávání politiky EU týkající se chemických látek, při využívání peněz ze strukturálních fondů nebo při prosazování evropské sítě Natura 2000, která mapuje chráněná území.

9.6.  Ministři obrany NATO jednali v Bruselu o Afghánistánu, Kosovu a Dárfúru

K dalšímu pokroku při naplňování závazků zvýšit akceschopnost vojáků NATO vybídl generální tajemník organizace Jaap de Hoop Scheffer ministry obrany 26 členských zemí. Učinil tak v úvodu dvoudenního zasedání aliance v Bruselu.

K hlavním bodům jednání patřila kromě postupu transformace NATO i alianční operace v Afghánistánu a v Kosovu a výcviková mise v Iráku. 

"V Afghánistánu jsme dosáhli významného pokroku při nastolení míru a demokracie, ale poslední násilnosti varují před přehnaným optimismem," upozornil Scheffer.

Mise ISAF se podle politického šéfa aliance úspěšně rozšířila z Kábulu a severních provincií i na západ země. Nyní je prioritou zajistit klidný průběh voleb do celostátního parlamentu a provinčních sněmů, které by se měly konat 17. září.

Zvláštní posily podle zdrojů NATO už slíbily hlavně Rumunsko, Španělsko a Nizozemsko. Počet vojáků ISAF by tak během voleb měl stoupnout ze současných 8300 o další tři tisícovky vojáků z praporů rychlé reakce.

Zasedání se za českou stranu účastnil ministr obrany Karel Kühnl. Čeští vojáci se mají v srpnu ujmout velení nad jedním z pěti sektorů působnosti aliančních sil v Kosovu. ČR také pomýšlí na to, že by v příštím roce převzala na čtyři měsíce správu kábulského letiště, životně důležitého pro operaci ISAF. Ale dosud není zřejmé, zda se tyto záměry dostanou na pořad.

10.6.  Premiéři zemí Visegrádu pro pokračování ratifikace euroústavy

Šéfové vlád zemí takzvané visegrádské čtyřky se vyjádřili pro pokračování procesu ratifikace ústavy EU, přestože ji nedávno zamítli v referendech Francouzi a Nizozemci. Oznámil to polský premiér Marek Belka na společné tiskové konferenci se svými kolegy Jiřím Paroubkem, Mikulášem Dzurindou ze Slovenska a Ferencem Gyurcsánym z Maďarska.

Premiéři si také přejí, aby se pětadvacítka příští týden na summitu EU shodla na návrhu rozpočtu unie pro léta 2007 - 2013.

Premiéři se setkali v polském městě Kazimierz Dolny, týden před bruselským summitem EU, na kterém se má rozhodnout o dalším postupu kolem euroústavy. K tomu, aby ústava vstoupila v platnost, je třeba souhlas všech 25 členských států EU. Po odmítnutí ústavy ve Francii a Nizozemsku se začaly ozývat hlasy, podle kterých nemá smysl v ratifikaci pokračovat.

16.6.  Jahn: V ČR by mohl vzniknout institut výzkumného centra EK

V České republice by podle generálního ředitele Společného výzkumného centra Evropské komise (JRC) Rolanda Schenkela mohl vzniknout institut JRC. Vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn k tomu dodal, že Česko má o nabídku zájem. 

"Není to ale otázka dnů, měsíců ale spíš roků," řekl ČTK během zasedání u kulatého stolu. Zástupci centra, které je vědeckým zázemím Evropské komise, u něj diskutovali s českými vědci o možnostech spolupráce.

Česko má podle Jahna zájem o větší zapojení do evropského výzkumného prostoru a mohlo by přispět například jaderným výzkumem. 

"To si myslím, že je oblast, kde má Česká republika velkou tradici a mohla by určitě komisi a Evropě něco dát," uvedl vicepremiér. 

16.6.  V Bruselu začal krizový summit EU

Nejvyšší představitelé 25 členských států Evropské unie se večer sešli v Bruselu, aby vyvodili důsledky z nedávného odmítnutí euroústavy ve francouzském a nizozemském referendu a aby se pokusili dohodnout o rozpočtovém výhledu EU na léta 2007-13. Summit byl bedlivě sledován, protože události posledních týdnů výrazně otřásly projektem evropské integrace a ukázaly, že o něm občané pochybují.

Českou republiku zastupoval premiér Jiří Paroubek a ministr zahraničí Cyril Svoboda; Slovensko zastupují předseda vlády Mikuláš Dzurinda a šéf diplomacie Eduard Kukan. 

Řada účastníků vrcholné schůzky si přeje, aby francouzský prezident Jacques Chirac a nizozemský premiér Jan Peter Balkenende vysvětlili, co se v jejich zemích při hlasování stalo, proč tomu tak bylo a co s tím hodlají dělat. Oba politikové plebiscity uspořádali dobrovolně, v domnění, že pro ústavu snadno získají pohodlnou většinu.

17.6.  Paroubek vystoupil v Bruselu

Česko bude o ratifikaci euroústavy rozhodovat na přelomu let 2006 a 2007. Prohlásil to po summitu v Bruselu český premiér Jiří Paroubek. 

"Nová situace nezpochybňuje pokračování ratifikačního procesu, jeho časový plán ale bude přizpůsoben každé konkrétní zemi," řekl s tím, že po summitu neplatí termín 1. listopadu 2006 pro dokončení ratifikace euroústavy, který nejvyšší politikové "pětadvacítky" podepsali loni v říjnu.

17.6.  EU se nedohodla na rozpočtovém výhledu

Nejvyšší představitelé Evropské unie se nedohodli na rozpočtovém výhledu EU na období 2007-13. Proti návrhu se postavila nejen Británie, ale i Nizozemsko, Švédsko, Španělsko a překvapivě také Finsko.

Zbývajících 20 zemí včetně ČR návrh přeložený předsedajícím Lucemburskem po celodenním dohadování podpořilo. Řada z nich na poslední chvíli navrhla, že se zřeknou části svých příjmů z rozpočtu EU, pokud se podaří dohodu zachránit; ČR se k této iniciativě také připojila.

Premiér Jiří Paroubek usoudil, že ústupky by byly lepší než neschválení rozpočtu. Poukázal na to, že není vhodná doba na národní egoismy.

Lucembursko navrhlo po mnohatýdenním intenzívním jednání rozpočtový výhled, podle něhož měla EU hospodařit s 1,06 procenta svého HDP, což se velmi blížilo požadavkům bohatých zemí. Nové státy jako ČR a Slovensko návrh podporovaly, také proto, že pamatoval 37 procenty na pomoc chudším zemím a regionům a slibovaly si od něj slušný příjem. Ztroskotal zejména na neochotě Britů připustit jakékoli zmenšení jejich slevy z příspěvku do EU, ale také na vnitropolitických úvahách dalších zemí.

18.6.  Svoboda s Paroubkem na jednání o rozpočtu EU

Evropa nestrávila své rozšíření - těmito slovy reagoval český premiér Jiří Paroubek na krach jednání o společném rozpočtu EU na období 2007- 2013. 

"Dnešní den byl pro mě ještě větším zklamáním než včerejší den (čtvrtek)," uvedl Paroubek.

Stejně jako ministr zahraničí Cyril Svoboda se domnívá, že Evropská unie se nyní ocitla před otázkou, zda chce dál fungovat jen na základě společného trhu, nebo zda bude i politicky jednotným útvarem, který uznává principy solidarity.

"Evropská unie se rozhodla přijmout desítku nových členů a nyní se nemůže zříct závazku toto rozšíření realizovat," uvedl Svoboda.

Česká strana vyzvala pětici států, jež se vyslovily proti stávající podobě nového rozpočtu, aby vysvětlily, proč lucemburský návrh finanční perspektivy odmítají. Odpověděli prý jen Britové s tím, že jim chybí reforma. 

"Seriózní by bylo, kdyby takovéto volání po reformě, především ve výdajové části, přišlo měsíc, dva měsíce před summitem," uvedl Paroubek.

18.6.  Kühnl na návštěvě v Afghánistánu

Český ministr obrany Karel Kühnl zahájil návštěvu Afghánistánu, kde jednal s oficiálními afghánskými představiteli a setkal se s českými vojáky, kteří působí v této zemi. Původně jednodenní návštěva se ale prodlouží přinejmenším do neděle (19.6.). Ministr musel neplánovaně zůstat v severoafghánském Fajzábádu poté, co tureckému letadlu, které s delegací přiletělo z Kábulu a mělo ji odvézt zpátky, prasklo kolo a náhradní nebylo hned k dispozici.

Stroj tureckých ozbrojených sil CO-130 Hercules měl defekt v okamžiku, kdy na jeho palubě nebyla česká delegace.

Po setkání s afghánskými vojenskými činiteli Kühnl uvedl, že afghánská strana vysoce oceňuje české působení v zemi. Účast ČR v Mezinárodních silách pro podporu bezpečnosti v Afghánistánu (ISAF) je samozřejmostí, řekl ministr a poděkoval vojákům za jejich výkon v náročných podmínkách.

V současné době je na území Afghánistánu 55 českých vojáků. Patnáct jich slouží v metropoli Kábulu: jedenáct zajišťuje pyrotechnickou ochranu letiště a čtyři vojáci se podílejí na jeho meteorologickém zabezpečení. Dalších 40 českých vojáků slouží společně s Dány a Němci v Provinčním rekonstrukčním týmu ve Fajzábádu v provincii Badachšán v severním Afghánistánu.

Kühnl během návštěvy potvrdil, že do prosince 2006, kdy ČR převezme vojenské řízení kábulského letiště, chce zvýšit počet českých vojáků a hlavně velících důstojníků na 50-60 lidí; počet vojáků, kteří se ve Fajzábádu podílejí na rekonstrukci provincie, chce zdvojnásobit na 80 mužů.

19.6.  Karel Kühnl se s jednodenním zpožděním vrátil do ČR

Český ministr obrany Karel Kühnl ukončil návštěvu Afghánistánu, během níž navštívil české vojáky rozmístěné v metropoli Kábulu a na severovýchodě země. Vrací se s jednodenním zpožděním, které v sobotu (18.6.) zavinil defekt na tureckém letadle CO-130 Hercules, jež zajišťovalo převoz ministrovy delegace do severoafghánského Fajzábádu.

Kühnl se v sobotu v Kábulu sešel s afghánským ministrem obchodu a faktickým premiérem Hadájatem Amínem Arsalou, který ocenil českou účast v Mezinárodních silách pro podporu bezpečnosti v Afghánistánu (ISAF). Jednali o obnově hospodářské spolupráce - rýsuje se například možnost navázat na aktivitu českých expertů při výstavbě afghánských cementáren ještě z dob socialistického Československa.

Kühnl hovořil také s tureckým velitelem kábulského letiště, plukovníkem Kazimem Öngülem, který řekl, že pokračuje výcvik afghánského personálu včetně dispečerů, který se jednou ujme řízení provozu letiště. Jedná se o 700-800 lidí.

Český ministr se rovněž sešel s afghánským generálem Muhammadem Azimem Mudžáhidem, který ho informoval, že pokračuje budování afghánské armády s cílem mít 70.000 vojáků. Generál ovšem nedokázal upřesnit, kolik mužů mají afghánské ozbrojené síly nyní k dispozici. Zároveň přiznal, že v boji proti teroristům podél hranice mezi Afghánistánem a Pákistánem se nedaří navázat spolupráci obou zemí.

19.6.  Snahy ČR o dvě evropské vědecké instituce zřejmě marné

Snahy o umístění dvou vědeckých institucí v Česku jsou zřejmě marné. Úsilí o zřízení sídla Evropské výzkumné rady v Praze už je minulostí a je i málo pravděpodobné, že bude v Česku institut Společného výzkumného centra Evropské komise (JRC). Zájem Česka o něj ČTK potvrdil vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn.

Předseda České grantové agentury Josef Syka, který o zřízení a umístění výzkumné rady v Praze usiloval, ČTK řekl, že zřízena pravděpodobně bude, ale sídlit bude v Bruselu. Ve věci institutu výzkumného centra unie je optimističtější. 

Nyní existuje sedm výzkumných ústavů JRC v pěti zemích Evropské unie: Itálii, Německu, Španělsku, Nizozemsku a Belgii. Slouží jako vědecké zázemí pro rozhodování Evropské komise. České vědecké instituce s nimi spolupracují.

20.6.  Afghánci žádají od ČR finanční pomoc

O finanční pomoc při obnově průmyslu požádali při jednání s náměstkem ministra průmyslu a obchodu Martinem Pecinou představitelé afghánské vlády. Výměnou nabídli účast českých firem na zakázkách pro afghánské podniky. Podle Peciny jsou však možnosti české vlády omezené.

"Chtěli (afghánští vládní představitelé), abychom jim dali donátorskou pomoc a aby tam české firmy investovaly s tím, že nám dají zakázky v důlním a cementářském průmyslu. Chtějí ale, aby to česká vláda spolufinancovala," řekl ČTK po jednání s afghánskou delegací Pecina.

Poznamenal však, že česká vláda se musí řídit pravidly státního projektu zahraniční rozvojové pomoci. Například letos ministerstvo průmyslu a obchodu zaplatí za 14 schválených projektů rozvojové pomoci 108 milionů korun. 

"Nelze si představovat, že vláda bude v Afghánistánu něco navíc financovat. Nicméně jsme se domluvili, že vytvoříme pracovní skupinu, která se tímto problémem bude zabývat," uvedl Pecina.

20.6.  Jahn jednal o Temelínu s Pühringerem

Pro Horní Rakousy je nadále na prvním místě požadavek na úplné odstavení jaderné elektrárny Temelín. Řekl to v Linci hornorakouský hejtman Josef Pühringer při jednání s vicepremiérem Martinem Jahnem. Informovala o tom agentura APA. Jahn ČTK potvrdil, že hejtman svůj požadavek zopakoval, ale o Temelínu se podle něj dále nejednalo.

Pühringer po jednání oznámil, že na Jahna apeloval, aby česká strana plnila takzvané dohody z Melku. Ty předpokládají realizaci různých dodatečných bezpečnostních opatření v Temelíně.

"V rámci infrastruktury je důležité podporovat kombinovanou dopravu. Je v zájmu ČR i Rakouska zvýšit objem přepravy zboží na železnicích, proto je důležité, aby infrastruktura na sebe navazovala," řekl Jahn. S Pühringerem jednal i o změnách v regionální podpoře a zdůraznil, že nová pravidla pro její poskytování by neměla znevýhodňovat příhraniční regiony v ČR.

21.6. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k parlamentním volbám v Libanonu. *)

22.6.  Paroubek jednal v Tokiu

Japonské firmy jsou v České republice spokojené a připravují další investice, řekl novinářům český premiér Jiří Paroubek, který v Tokiu jednal s japonským protějškem Džuničiró Koizumim. Nové investice však podle něho zřejmě nebudou tak velké jako nově otevřený závod automobilek Toyota a Peugeot Citroën v Kolíně a měly by hlavně směřovat do špičkových technologií.

S Koizumim premiér hovořil o podnikatelských příležitostech, ale také o zájmu Japonska spojit Českou republiku a Japonsko přímou leteckou linkou. Podle Paroubka to je příležitost pro oba národní dopravce, letadla by mohla létat mezi Prahou a Ósakou. Loni Česko navštívilo na 150.000 japonských turistů.

Šéf české pobočky vládní agentury CzechInvest v Japonsku Tomáš Hruda uvedl, že do konce letošního roku by mohli Japonci investovat až 100 milionů eur (tři miliardy korun), v dlouhodobém horizontu to budou řádově miliardy eur.

Paroubek dodal, že v Česku je v současnosti 153 japonských investorů, kteří do země přinesli na 2,5 miliardy USD (62 miliard Kč) a vytvořili desítky tisíc pracovních míst. 

"Pan ministerský předseda řekl, že jsou v ČR spokojeni s určitou flexibilitou, nápaditostí a pracovitostí českých lidí," uvedl Paroubek. Dodal, že díky závodu TPCA by poprvé po 13 letech mohl český zahraniční obchod skončit vyrovnanou bilancí, nebo se dokonce dostat do přebytku.

Český premiér, který se rovněž setkal se zástupci japonské obchodní elity ze sdružení podnikatelů Keidanren, uvedl, že příliv japonských firem může ještě růst. Třeba tím, že se zlepší podmínky pro život Japonců a jejich dětí, kdyby chtěli investovat na Moravě, což by Paroubek uvítal.

23.6.  Japonský císař přijal Paroubka

Sídlo nejdéle vládnoucí dynastie na světě navštívil český premiér Jiří Paroubek. V Tokiu se v královském paláci setkal s japonským císařem Akihitem: hovořili spolu o Praze, kultuře, hudbě a též o  problémech spojených s globálním oteplováním. Na závěr Akihito požádal Paroubka, aby pozdravoval bývalého prezidenta Václava Havla; monarcha se také zajímal o Havlovo zdraví.

"Ujistil jsem ho, že pan prezident se těší velmi dobrému zdraví a že ho budu od císaře pozdravovat. Myslím, že to pana Havla určitě potěší," přiblížil Paroubek průběh audience novinářům. Císař přijal premiéra ve velkém světlém salonku, rozhovor se vedl v japonštině za pomoci překladatele.

25.6.  Paroubek hovořil s čínským prezidentem v Pekingu

O vztazích mezi Čínou a Evropskou unií hovořili v Pekingu čínský prezident Chu Ťin-tchao a český premiér Jiří Paroubek. Předseda vlády poté novinářům řekl, že ale neprojednávali například problém, který měla EU s čínským textilem, ani nemluvili o jejím zbrojním embargu vůči Číně.

Prezidentovi Paroubek nabídl, že by se české firmy mohly podílet na výstavbě sportovišť pro letní olympijské hry, které se budou konat v Pekingu v roce 2008. Třebaže podle Paroubka takový návrh padl už dříve, zatím žádný konkrétní projekt pro Čechy není.

"Shodli jsme se na tom, že možnosti spolupráce nejsou zdaleka vyčerpané, že je na co navazovat, že Češi znají čínský trh," zmínil Paroubek. Prezident podle něj v té souvislosti hovořil například o plánovaném zahájení montáže škodovek v Číně. Paroubek dodal, že ke zvýšení ekonomické spolupráce by měly přispět návštěvy devíti českých ministrů v Číně.

Premiér doplnil, že jednali též o kultuře a sportu. 

"Nabídl jsem možnosti uplatnění našich trenérů ve fotbale a v hokeji," prozradil Paroubek.

Na dotaz, zda se během schůzky hovořilo též o nutnosti dodržovat lidská práva, Paroubek odpověděl, že ne. 

26.6.  Sobotka: Asijsko-evropskému zasedání dominovalo jednání o kurzu jüanu

Na Asijsko-evropském zasedání (ASEM) v Číně v Tchien-Ťin bylo hlavním tématem kurz čínského jüanu. Zatímco představitelé Evropy a Japonska opakovaně vyzývají Čínu, aby svou měnu revalvovala rychle a rázně, čínští představitelé se brání s tím, že reforma bude potřebovat delší přípravu.

Čínský předseda vlády Wen Ťia-pao uvedl, že Čína je pro flexibilní devizové kurzy, nebude ale jednat zbrkle. Země podle svého premiéra potřebuje delší přípravu, aby se vyhnula ekonomickým šokům. "Musíme vzít v úvahu jak současné potřeby, tak budoucí vývoj a vyloučit nepřiměřený spěch," dodal Wen.

Diskuse o jüanu se stala hlavním bodem jednání, přestože nebyla na programu. 

Jednání se účastnili představitelé z téměř čtyř desítek zemí, mezi nimi i český ministr financí Bohuslav Sobotka. Účastníci jednali také o rostoucích cenách ropy a ekonomických podmínkách v Evropě a Asii.

Naposledy se ministři financí ASEM sešli v Indonésii v roce 2003. 

27.6.  Jahn: Styčná kancelář v Bruselu zahájila činnost

Své působení v Bruselu oficiálně zahájila česká styčná kancelář, jejímž hlavním posláním je poskytovat vědcům informace o tom, z jakých evropských programů a jak žádat o peníze pro svou činnost. "Samozřejmě máme zájem na tom, aby Česká republika čerpala maximum peněz z evropských fondů na podporu výzkumu a vývoje," řekl k tomu ČTK vicepremiér Martin Jahn.

Z nových členských států je ČR podle něj v čerpání z fondů na vědu na třetím až čtvrtém místě. 

Kancelář zřídilo Technologické centrum Akademie věd. 

Sídlem kanceláře je budova Bastion Tower, která se nachází nedaleko centra belgické metropole i evropských institucí. 

Chod kanceláře bude až do konce roku financovat ministerstvo školství, poté by se na něm měly podílet i vědecké instituce. Podobné kanceláře má nyní v Bruselu 19 z 25 členských zemí. Kancelář má v plánu také organizování akcí v Bruselu na podporu české vědy. Měla by rovněž usilovat o spolupráci v oblasti výzkumu a vývoje s jinými zeměmi, hlavně s Německem, Rakouskem, Polskem či Maďarskem.

28.6.  Paroubek: ČR by mohla do Číny dodat zařízení elektráren

Konsorcium firem Škoda Praha, Škoda Energo a Škodaexport dosáhlo překvapivě dobrého zisku při výstavbě čínské elektrárny Šen-tchou a podle premiéra Jiřího Paroubka by podobných elektráren mohly české firmy dodat do Číny více.

"Je připraven takovýto projekt," řekl premiér ČR novinářům na závěr své návštěvy této asijské země.

V Číně podle Paroubka roste spotřeba elektřiny natolik, že podobných projektů by zde ročně akceptovali až 120. Premiér doufá, že české firmy budou schopny realizovat několik dalších projektů. Během jednání s čínskými představiteli zdůraznil, že české firmy, které budou mít zájem se podílet na zakázkách, budou mít podporu české vlády.

28.6.  Paroubek jednal se svým čínským kolegou i o lidských právech

Problematika lidských práv patřila k tématům, o nichž se zmínil český premiér Jiří Paroubek při setkání se svým čínským protějškem Wen Ťia-paem. Učinil tak v souvislosti s debatou o zbrojním embargu. Premiér v rozhovoru s novináři nesdělil, co konkrétně čínskému premiérovi řekl. 

"To je věc debaty, která nepatří v detailech na veřejnost," řekl Paroubek.

Čína je často kritizována za potlačování lidských práv zejména jednotlivců, stejně jako za zásahy vůči náboženským skupinám. K jejím častým kritikům patří například organizace Amnesty International.

K tématům jednání patřila i Evropská unie, v níž Čína vnímá Českou republiku jako přítele. Ke zbrojnímu embargu, které EU uplatňuje vůči Číně, Paroubek řekl, že jeho případné zrušení či zachování je záležitost závislá na dialogu mezi EU a Čínou.

Paroubek ovšem navrhl, že by se Česká republika mohla stát základnou pro podnikání čínských firem v rámci Evropské unie. "Myšlenka se čínskému premiérovi líbila," upozornil Paroubek.

Čínský premiér na začátku jednání ocenil, že Paroubek přijel do jeho země krátce po svém zvolení ministerským předsedou. V úvodu jednání Wen Ťia-pao řekl, že to svědčí o Paroubkově skutečném zájmu o rozvíjení vzájemných vztahů.

28.6.  ČR prodala Estonsku pasivní radar Věra

Česká republika prodala Estonsku zhruba za 100 milionů korun jeden komplet pasivního radiolokátoru Věra. ČTK to řekl ministr obrany Karel Kühnl. Pobaltská země bude teprve druhým zahraničním uživatelem špičkového přístroje schopného odhalit nepřátelský radar. Dalším vlastníkem jsou Spojené státy.

"Kontrakt už běží, dodávka proběhne v nejbližší době," uvedl Kühnl po schůzce s estonským ministrem zahraničí Urmasem Paetem. Dodal, že součástí smlouvy je také kurz pro obsluhu radiolokátoru.

29.6.  Paroubek a Prescott jednali v Praze

Český premiér Jiří Paroubek se v Praze shodl s místopředsedou britské vlády Johnem Prescottem, že výdaje budoucího rozpočtu Evropské unie potřebují reformovat. Všechny racionální návrhy, s nimiž v nadcházejícím půlroku předsednictví Londýn přijde, bude česká strana pečlivě zkoumat a pružně na ně reagovat, řekl Paroubek novinářům.

Britové chtějí výdaje více než do zemědělství směřovat do vědy, výzkumu a vzdělávání - jinak podle nich Evropská unie za chvíli nebude konkurovat nejen USA, ale ani Číně a Indii. 

"To je cíl, kterému velmi dobře rozumíme," uvedl český premiér.

Oba politici soudí, že předpokladem dohody o rozpočtu na léta 2007 až 2013 je skutečný dialog mezi státy "pětadvacítky". Prescott zdůraznil, že jednou z priorit britského předsednictví je hospodářský růst s důrazem na nové členské země a také rozšiřování unie.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.6.  Svoboda: Možným řešení krize kolem euroústavy je její redukce

Možným řešení krize kolem schvalování euroústavy je redukce jejího textu jen na institucionální změny, které by umožnily další fungování EU. Jako svůj osobní názor to řekl ministr zahraniční Cyril Svoboda v reakci na francouzské odmítnutí evropské ústavy. Uvedl to na konferenci Česká republika a evropská ústavní smlouva v Praze.

Jako dost nepravděpodobnou Svoboda vidí možnost, že by se kvůli nesouhlasu Francie vypracovával zcela nový text euroústavy. Ministr uvedl, že francouzské "ne" euroústavě bylo důsledkem nespokojenosti Francouzů s politikou jejich vlády, i když v něm hráli roli i jiné faktory. "Byl to normální vnitrostátní konflikt," dodal Svoboda. V souladu s prognózami očekává, že euroústavu dnes odmítne i Nizozemsko.

Konferenci uspořádalo sdružení Mladí křesťanští demokraté Praha s podporou Nadace Hanse Seidela.

2.6.  Karásek nedostal běloruské vízum, Černínský palác poslal nótu

V česko-běloruských vztazích, jež dlouhodobě provází napětí, nastal další problém, na který české ministerstvo zahraničí reagovalo diplomatickou nótou. Bělorusko totiž neudělilo vízum poslanci Svatopluku Karáskovi, který chtěl s dalšími třemi českými poslanci zazpívat v neděli (5.6.) v Minsku na koncertě pro tamější opozici. Vyplývá to z informací, které ČTK potvrdil Karásek a posléze i ministerstvo zahraničí.

6.6.  Šéf Člověka v tísni Pojar míří na ministerstvo zahraničí

Ředitel humanitární organizace Člověk v tísni Tomáš Pojar se od podzimu stane náměstkem ministra zahraničních věcí Cyrila Svobody. Do Černínského paláce Pojar nastoupí od 1. července jako poradce náměstka Petra Koláře, kterého ve funkci nahradí po jeho odchodu na velvyslanectví ve Washingtonu. Informoval o tom deník Mladá fronta Dnes.

Pojar, kterého na ministerstvo nominovala US-DEU, je zároveň poradcem stínového ministra zahraničních věcí ODS Jana Zahradila.

6.6.  ČR a Bahamy navázaly diplomatické styky

Česká republika a Bahamy navázaly diplomatické styky, které mimo jiné vytvářejí základnu pro rozšiřování smluvních vztahů i o dohodu o právní pomoci a vydávání občanů. Takovou smlouvu by mohla Česká republika využít pro dostižení bývalého šéfa harvardských fondů Viktora Koženého, který žije na Bahamských ostrovech v Atlantském oceánu nedaleko Floridy, zatímco v ČR je stíhán jako uprchlý pro údajné rozsáhlé podvody.

7.6.  Svoboda jednal v Praze se Zurabišviliovou

Česká republika je nakloněna stažení ruských vojáků z území Gruzie, jak to předpokládá deklarace mezi Ruskem a Gruzií, kterou minulý měsíc podepsali šéfové diplomacií obou zemí. Po pražském setkání s gruzínskou ministryní zahraničí Salomé Zurabišviliovou to řekl český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Šlo o vůbec první bilaterální setkání mezi šéfy diplomacií ČR a Gruzie od takzvané "revoluce růží" z listopadu 2003.

Koncem května se Zurabišviliová a její ruský protějšek Sergej Lavrov dohodli na tom, že poslední z asi 3000 ruských vojáků odejdou z Gruzie do roku 2008. 

Český ministr zahraničí rovněž přislíbil, že ČR podporuje směřování Gruzie do NATO a Evropské unie a je ochotna poskytnout kavkazskému státu své zkušenosti. Česká republika podle Svobody rovněž hodlá s Gruzií v nadcházejících měsících podepsat dohodu o zamezení dvojího zdanění.

10.6.  Svoboda navštívil Srbsko a Černou Horu

 V Srbsku a Černé Hoře se českým podnikatelům otevírají velké šance, zejména v oblasti turistiky, budování infrastruktury a rozvoje energetiky. Místní vlády podporují české firmy, aby se mohly podílet na privatizačním procesu, řekl ČTK ministr zahraničí Cyril Svoboda, který ukončil třídenní návštěvu Srbska a Černé Hory (SČH). Zdůraznil také, že Česká republika bude respektovat jakékoli demokratické řešení v této zemi, jejíž dvě součásti chystají referendum o nezávislosti.

Ministr zdůraznil, že Česká republika je a chce být úspěšná v SČH v procesu privatizace a v investicích. Jako úspěšné v regionu označil působení firem ČEZ, Vodní zdroje Brno a Železniční stavitelství Brno.

"Česká republika je země, která dává velkou humanitární a rozvojovou pomoc do této oblasti, je to země, která zde má svůj největší kontingent vojáků v zahraničí," připomněl Svoboda.

Zdůraznil, že česká zahraniční politika podporuje zachování transformačních procesů v této oblasti i směřování Srbska a Černé Hory do evropských struktur a jejich přibližování k NATO.

Svoboda upozornil černohorského ministra zahraničí Miodraga Vlahoviče také na to, že Evropská unie nebude řešit rozšiřování jen s jednou zemí, vždy je do tohoto procesu zahrnut celý region nebo více států. Podobně vstupovala do EU i Česká republika ve skupině deseti zemí.

10.6.  Posunut odlet ministra zahraničí z Černé Hory

Ministr zahraničí Cyril Svoboda musel  posunout svůj odlet z Černé Hory, protože jeho letoun An-26 měl poruchu. Stroj sovětské výroby zůstal stát na letišti v Podgorici kvůli závadě bezpečnostní kontrolky, problém zhruba po půlhodině odstranili palubní technici. Ministr pobýval na návštěvě Černé Hory a Srbska od středy (8.6.), kde jednal o situaci na Balkáně, například o statusu Kosova.

13.6.  EU tvrdě kritizovala Kubu

Evropská unie tvrdě kritizovala Kubu za porušování lidských práv, neobnovila však proti ní diplomatické sankce pozastavené letos v lednu. Ministři zahraničí "pětadvacítky" v usnesení schváleném v Lucemburku uvedli, že "opatření učiněná 5. června 2003 (diplomatické sankce) zůstávají pozastavena".

Původně se počítalo s tím, že text bude schválen bez debaty, Česká republika však vůči němu vznesla výhradu, takže diskuse se konala. Konečný text usnesení byl na jejím základě posílen. Unie se v něm zavázala vést "cílený" dialog s kubánskými úřady na základě reciprocity, a to včetně udělování víz členům vlád. Vyhlásila, že při každé návštěvě na vysoké úrovni bude nastolovat otázky lidských práv.

"Učinili jsme z lidských práv první téma jednání všech reprezentantů Evropské unie, kteří budou na Kubu jezdit. Každý, kdo tam oficiálně pojede, musí tuto otázku nastolit," řekl český ministr zahraničí Cyril Svoboda. "Za druhé, unie žádá, aby nikomu nebyla činěna potíž při cestách na Kubu, a vyžaduje reciprocitu."

16.6.  Pákistán hodlá v Praze otevřít velvyslanectví

Pákistán chce v České republice znovu otevřít své velvyslanectví. Zastupitelský úřad uzavřel před čtyřmi lety z organizačních důvodů a pravomoci převzalo velvyslanectví ve Varšavě.

O zprovoznění mise rozhodla již pákistánská vláda, uvedlo na dotaz ČTK české ministerstvo zahraničí.

Česká republika má velvyslanectví přímo v pákistánském hlavním městě Islámábád. Mezi Pákistánem a Českou republikou existuje pro cestování vízová povinnost.

16.6.  Füle se stane velvyslancem u NATO

Jako nový český velvyslanec při Severoatlantické alianci nastoupí v Bruselu Štefan Füle, dosavadní český ambasador v Londýně. Po schůzce s generálním tajemníkem NATO Jaapem de Hoopem Schefferem v Bruselu to oznámil předseda české vlády Jiří Paroubek.

"Hovořili jsme také o nástupu nového velvyslance, pana Füleho. Tento nástup se uskuteční 11. července," uvedl Paroubek.

Místo velvyslance u NATO je volné od konce dubna, odkdy dosavadní český představitel Karel Kovanda přešel do služeb Evropské komise na místo v direktoriátu pro vnější vztahy.

17.6.  Absence českého velvyslance v Londýně nezpůsobí komplikace

Pokud zůstane místo velvyslance České republiky ve Velké Británii v době britského předsednictví EU neobsazené, nebude to znamenat vážné komplikace v české zahraniční politice. ČTK to řekli mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář a prezident Institutu pro evropskou politiku Europeum David Král. Podle Koláře je vzniklá situace důsledkem otálení expremiéra Stanislava Grosse při jmenování velvyslanců.

Český premiér Jiří Paroubek ve čtvrtek (16.6.) oznámil, že od 11. července nastoupí dosavadní velvyslanec v Londýně Štefan Füle jako český velvyslanec při NATO. Nový velvyslanec ČR po Fülem může do Británie podle diplomatických zvyklostí přijet až tehdy, když dostane od londýnské vlády souhlas, takzvaný agrément. A to může podle Koláře trvat několik dnů i měsíc.

21.6.  Češi mohou do Gruzie cestovat bez víz

Češi, kteří plánují návštěvu Gruzie, mohou nyní do země cestovat bez víz. Platí to pro pobyt, jehož délka nepřesáhne tři měsíce. Gruzie zrušila vízovou povinnost pro občany České republiky k 15. červnu letošního roku, informovalo ČTK ministerstvo zahraničních věcí.

Gruzii nyní vede prozápadní vláda v čele s prezidentem Michailem Saakašvilim, kterou vynesla k moci takzvaná "revoluce růží" z listopadu 2003. 

22.6.  Svoboda se v Bruselu zúčastnil mezinárodní konference o obnově Iráku

V Bruselu začala velká mezinárodní konference o obnově Iráku, kterou spolupořádaly Spojené státy a Evropská unie. Šéfka americké diplomacie Condoleezza Riceová na úvod prohlásila, že mezinárodní společenství zahájilo nový dialog s demokratickou vládou svobodného Iráku. 

Konference se účastnilo přes 80 delegací z celého světa. USA a EU chtějí touto společnou akcí vyslat signál, že překonaly roztržku kvůli vojenským operacím v Iráku a že nyní hodlají spolupracovat při rekonstrukci země.

"Konference nabízí příležitost navrátit Irák do velké rodiny mezinárodního společenství a pomoci iráckému lidu," uvedl lucemburský ministr zahraničí Jean Asselborn, jehož země v tomto pololetí předsedá unii.

Generální tajemník OSN Kofi Annan v úvodu konference označil pomoc při zajištění stability a bezpečnosti Iráku za prioritu mezinárodního společenství. 

Českou republiku zastupoval na konferenci ministr zahraničí Cyril Svoboda.

22.6.  Český ministr zahraničí na bruselské konferenci

Velká mezinárodní konference, která se konala v Bruselu, demonstruje podle českého ministra zahraničí Cyrila Svobody jednotu jejích účastníků ve snaze "pomoci budovat bezpečný, prosperující a jednotný Irák". 

"Je to zásadní kvůli tomu, co se kolem Iráku odehrálo. Všichni víme, jak byla kvůli této otázce rozdělená Evropa, jaká hradba vznikla mezi unií a Spojenými státy, jakou pozici zastávaly arabské státy. Dnes tu sedí všichni u jednoho stolu," uvedl Svoboda.

Irácký premiér Ibráhím Džaafarí řekl, že pro jeho zemi je ze všeho nejdůležitější zajištění bezpečnosti. Velmi proto ocenil přítomnost mezinárodních jednotek v Iráku a jejich podíl na obnově iráckých bezpečnostních složek.

Setrvání zahraničních vojáků v zemi považuje za velmi důležité i Svoboda. 

"Česká republika je v Iráku dlouhodobě a důležité je, že tam zůstane. Potvrdil to premiér, a to nejen při návštěvě Británie, ale i na domácí půdě," poznamenal.

V Iráku nyní působí 7. kontingent Vojenské policie české armády. V zemi cvičí budoucí irácké policisty. Zatím mají vojenští policisté mandát k výkonu své mise do konce roku. 

22.6.  Svoboda a Kukan: Mezinárodní konference v Bruselu pro snížení dluhu Iráku

Více než 80 zemí a mezinárodních organizací dnes v Bruselu vyjádřilo podporu přeměně Iráku v "demokratickou, pluralistickou, federální a celistvou zemi respektující lidská práva". Podpořili také hospodářskou obnovu a nastolení zákona v zemi, která je od pádu režimu Saddáma Husajna zmítána vlnou násilí. Konference se rovněž dle očekávání vyjádřila pro snížení zahraničního dluhu Iráku.

Deklarace, kterou účastníci dnešního jednání schválili, vybízí největší věřitele země, mezi než patří Saúdská Arábie, Kuvajt, Brazílie, Čína a Indie, aby významně snížili její dluh, podobně jak to učinil takzvaný Pařížský klub věřitelů, který odepsal čtyři pětiny pohledávek.

Slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan při této příležitosti připomněl, že Bratislava odpustí Bagdádu dluh 1,12 milionu dolarů, představující "poměrně malé procento" z celkového dluhu. O přesné výši a rozdělení pohledávek za dodávky zbraní z někdejšího Československa se podle Kukana ještě s českou a iráckou stranou jedná, ale podle dohody s Bagdádem se čísla nemají zveřejňovat.

Jeho český protějšek Cyril Svoboda v souvislosti s dárcovskou konferencí připomněl, že finanční pomoc České republiky Iráku je vázána na konkrétní projekty. Jejich realizaci ale významně ztěžuje nepříznivá bezpečnostní situace v Iráku.

Svoboda i Kukan, stejně jako mnozí další účastníci jednání, považují za hlavní výsledek konference to, že za společný stůl zasedli zástupci velmi širokého spektra světového společenství a shodli se na vůli pomoci Iráku.

27.6.  Obchodní rada ČR: České výrobky mají šanci uspět v Číně

Především výrobky z informačních technologií, biotechniky, zdravotnictví či ochrany životního prostředí mohou mít šanci na úspěšný prodej v Číně. V překotně se rozvíjející zemi mohou uspět vysoce vyspělé produkty se složitou technologií, které není jednoduché napodobit. Českým novinářům to řekl obchodní rada českého velvyslanectví v Pekingu Lubor Stehlík.

Čína je nechvalně známá tím, že mnoho obchodníků falšuje a padělá nejrůznější produkty. Často se tak stane, že obchodník sice přijde na trh se zajímavým výrobkem, který zdejší spotřebitele zaujme, avšak za nějakou dobu ho místní podnikavci napodobí a podnikatel přijde o výdělek. Falšování kritizuje i Evropská unie, podle níž čínská firma dokonce napodobila automobil jednoho z evropských výrobců.

"Kopírování je tady problém. Ochrana duševního vlastnictví je tu velice slabá. Toho se bojí každá firma," řekl dále Stehlík. I tento problém, vedle byrokracie a řady omezení, může být důvodem, proč jsou v česko-čínském obchodu stále rezervy.

Jen v posledním roce skončil vzájemný obchod rekordním deficitem 3,2 miliardy dolarů pro Českou republiku. Současně však český vývoz stoupl na 280 milionů USD, což je od roku 1993 nejvíce, řekl rada.

28.6.  Svoboda jednal v Praze s Paetem

O rozpočtovém výhledu EU na období let 2007 až 2013 a ratifikaci evropské ústavní smlouvy v Praze jednal český ministr zahraničí Cyril Svoboda se svým estonským protějškem Urmasem Paetem. Svoboda naznačil, že nová jednání o finanční perspektivě EU po nedohodě na nedávném evropském summitu by se měla zaměřit na investice do lidských zdrojů, které by zvýšily konkurenceschopnost unie.

"V nové debatě je možné mluvit i o jistém zdůraznění použití prostředků na nové technologie, zaměstnanost, vytváření pracovních míst, vědu, vzdělání, zkrátka tam, odkud se generuje více prostředků, aby Evropská unie byla konkurenceschopnější, aby také bohatla a aby její ekonomika rostla," řekl Svoboda na společné tiskové konferenci po setkání s Paetem.

Právě Estonsko je přitom často uváděno jako příklad země, která přitahuje zahraniční investory, podporuje vědu a výzkum, a dosahuje proto více než pětiprocentního hospodářského růstu.

Šéf české diplomacie naznačil, že ve společných pozicích k evropské finanční perspektivě mají Česko a Estonsko mnoho společných zájmů, jako jsou důraz na hospodářskou soudržnost, výši příspěvku do společného rozpočtu EU i na úpravu DPH.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.6.  Výstava o životě žen kubánských disidentů v Bruselu

Výstava fotografií, která přibližuje život matek a manželek vězněných kubánských disidentů, byla otevřena v Pražském domě v Bruselu. Fotografie jsou svědectvím statečnosti i utrpení žen, pronásledovaných tajnou policií, úřady a někdy i místními lidmi.

Výstavu v Bruselu zorganizovala všeobecně prospěšná společnost Člověk v tísni. 

2.6.  V Lidicích své výtvarné práce vystavují děti z 50 zemí světa

Výstava nejlepších prací 33. ročníku Mezinárodní dětské výtvarné soutěže Lidice 2005 začala v Lidicích na Kladensku. Nejúspěšnější účastníci soutěže zde převzali pamětní medaili a diplom Lidická růže. Porota letos vybrala z 9000 prací z 50 zemí světa pro výstavu téměř 1300 obrazů, plastik, fotografií, dřevořezů, keramických výrobků a dalších děl, řekl ředitel Památníku Lidice Milouš Červencl.

Téma soutěže vyhlašuje OSN a UNESCO. Letos se jím staly různé podoby štěstí. Výstava potrvá do 30. října. 

2.6.  ADRA připravuje nové rozvojové projekty pro Zakarpatskou Ukrajinu

Humanitární organizace ADRA připravuje nové rozvojové projekty na pomoc obyvatelům Zakarpatské Ukrajiny. Ve středu (1.6.) se ze čtyřdenní mise vrátili pracovníci organizace, kteří navštívili čtyři oblasti, aby zjistili momentální potřeby nejchudších obyvatel. ADRA chce letos pomoci například s opravou střechy bývalé školy, kde pobývají sirotci, a postavit pekárnu. ČTK o tom informovala Alena Rusová ze zlínské pobočky.

Největší spolupráci naváže ADRA zřejmě s obcí Rodnikova Huta ve Svaljavské oblasti. O její vznik se zasloužili čeští přistěhovalci, kteří zde založili sklářskou huť. Tamní křesťanské společenství pečuje o handicapované a v objektu bývalé školy organizuje ozdravné pobyty pro sirotky a polosirotky z oblasti Černobylu. Střechu mají o prázdninách pomoci spravit čeští dobrovolníci. ADRA také chce pomoci postavit malou pekárnu.

Jednorázová dávka základních potravin poputuje co nejdříve do romských osad v oblasti Vinogradova, kde obyvatelé doslova živoří na hranici přežití. Balíčků s materiální pomocí by se měly dočkat také chudé děti z Tjačevské a Rachivské oblasti.

3.6.  Havel založil sdružení na podporu nevládních organizací Běloruska

Podporovat demokratické iniciativy v Bělorusku chce Mezinárodní sdružení Občanské Bělorusko. V Praze jej založila skupina někdejších českých disidentů v čele s bývalým prezidentem Václavem Havlem. Cílem sdružení je také podpora nevládních organizací, které byly autoritářským režimem běloruského prezidenta Alexandra Lukašenka zakázány.

Rezoluce naléhavě vyzývá běloruskou vládu, aby přestala pronásledovat nevládní organizace, politické strany, odbory, nezávislá média, náboženské organizace a osoby bojující za lidská práva a demokracii. Mezi hlasité kritiky poměrů v Bělorusku patří řada českých představitelů, zástupci běloruské opozice pravidelně nacházejí podporu v Senátu.

Zakládajícími členy sdružení jsou kromě Havla bývalý místopředseda Senátu Jan Ruml, zástupkyně ombudsmana Anna Šabatová, ředitel společnosti Člověk v tísni Tomáš Pojar a senátor Karel Schwarzenberg. Oba jsou také členy mezinárodního výboru, který pod Rumlovým vedením usiluje o zlepšení lidských práv v Číně do uspořádání letní olympiády v Pekingu v roce 2008.

10.6.  Sedlčanské děti pošlou na konto Srí Lanky přes 3000 korun

Malí výtvarníci ze základní umělecké školy v Sedlčanech pošlou na konto SOS Srí Lanka společnosti Člověk v tísni 3260 korun. Právě tolik vynesla čtvrteční (9.6.) aukce jejich obrázků, kterou uspořádala sedlčanská knihovna na pomoc zemi postižené loni ničivými vlnami cunami, řekla ČTK vedoucí knihovny Blanka Tauberová.

12.6.  Děti v Kosovu dostaly od Čechů balíčky s oblečením a hračkami

Čeští vojáci společně s dobrovolníky z humanitární organizace ADRA předali nejchudším kosovským a bosenským dětem balíčky s oblečením, hygienickými potřebami a hračkami. Kamion odvezl na Balkán minulou neděli více než 250 adresných zásilek v celkové hodnotě téměř 300.000 korun. Zpět do České republiky se vrátil o víkendu, řekla ČTK vedoucí zlínské pobočky ADRA Alena Rusová.

Výprava s humanitární pomocí nejprve navštívila severní Kosovo, oblast Podujevo, kde se student zlínské univerzity Rudolf Koukol dohodl s českými vojáky praporu KFOR na spolupráci. Ti v oblasti vytipovali 24 dětí z nejchudších a nejpočetnějších rodin. Kromě základního materiálního vybavení získaly děti i drobné maličkosti. ADRA kosovským rodinám zakoupila i povlečení.

13.6.  Vysočina, Sardinie a Galicie chtějí společně pomoci podnikatelům

Vysočina spolu s italskou Sardinií a španělskou Galicií budou hledat možnosti, jak pomoci malému a střednímu podnikání. Jejich společný projekt má firmám zjednodušit cestu k potřebným informacím. Vysočina za osm milionů korun připraví středisko pro podnikatele, řekl ČTK Václav Jáchim z krajského odboru informatiky. Z nákladů uhradí 85 procent Evropská unie a stát.

"Cílem projektu je podpořit výměnu informací mezi veřejnou správou a podnikateli," upřesnil Jáchim. Středisko by mělo poskytovat kompletní údaje, které podnikatelé potřebují třeba pro založení firmy. Podobná místa již fungují v Itálii i ve Španělsku, nejsou však příliš rozšířena. Kvůli odlišnostem se asi nepodaří najít model, který bude zcela vyhovovat všem třem zúčastněným regionům. V každém státě se bude proto vycházet z jeho specifik, vysvětlil Jáchim.

Středisko by mohlo vzniknout v Třebíči, kde se také s podporou EU buduje centrum s prostorami pro začínající podnikatele. 

"Ale pokud zjistíme, že to bude lepší, může vzniknout informační portál, kde budou kontakty," dodal Jáchim.

16.6.  Václav Havel převzal cenu za angažmá v boji za práva Tibetu

Ocenění Světlo pravdy za osobní angažmá v pomoci okupovanému Tibetu převzal v Berlíně bývalý český prezident Václav Havel. V době svého úřadování byl totiž vůbec prvním prezidentem, který 14. tibetského dalajlamu přijal nejen jako duchovního vůdce, ale jako hlavu státu. Havel v Berlíně naléhal na to, aby se politika provozovala s ideály.

Bývalý nejvyšší český představitel převzal ocenění udělované nevládní organizací Mezinárodní kampaň za Tibet (ICT) přímo z rukou 14. dalajlamy, který mu už předtím poskytl soukromou audienci. Havel má s tibetským duchovním vůdcem úzký vztah, do Česka jej pozval bezprostředně po svém jmenování prezidentem a nejvyšší tibetský vůdce několikrát navštívil i konferenci Fórum 2000. Jeho návštěvy v České republice vždy provázely čínské protesty a kontroverze.

Havel před novináři odmítl podřizování lidských práv ekonomickým zájmům. Český exprezident na tiskové konferenci také řekl, že ještě jako disident si uvědomil význam zahraniční podpory. Vyvíjí nejen tlak na totalitní vlády, ale pomáhá i opozici v totalitních režimech uvědomit si, že její boj za svobodu a sebeurčení mezinárodní veřejnost sleduje a podporuje.

18.6.  Ústí nad Labem by mohlo mít v roce 2008 česko-německé muzeum

V červnu 2008 by mohlo Ústí nad Labem mít nové centrum česko-německých studií Collegium Bohemicum. Mluvčí města Milan Knotek ČTK řekl, že pokud město letos uspěje se svou žádostí o dotaci ze Společného regionálního operačního programu, mohla by rekonstrukce městského muzea na česko-německé centrum začít na jaře příštího roku.

Město se již delší dobu zabývalo myšlenkou zřídit ve svém muzeu stálou instituci, v níž by bylo muzeum, archiv, knihovna, vědecké pracoviště i místo pro setkávání Čechů a Němců z řad odborné i laické veřejnosti. Instituce by se věnovala studiu, dokumentaci, vědecké analýze, popularizaci i péči o kulturní dědictví, které se váže k bohaté historii česko-německých vztahů. Česko zatím podle představitelů města takovou instituci nemá.

Ústí již jednou požádalo o dotaci na rekonstrukci česko-německého muzea ze strukturálních fondů Evropské unie, ale neuspělo. Vedení města je přesvědčeno, že dotaci na česko-německé muzeum dostane. Pokud ne, požádá o příspěvek ministerstvo kultury, popřípadě se obrátí na své poslance, aby peníze na rekonstrukci ústeckého muzea prosadili do státního rozpočtu, řekl ČTK primátor Petr Gandalovič.

O přípravu a propagaci projektu Collegium Bohemicum včetně mezinárodních konferencí se kromě ústeckých představitelů, úředníků a tamních nadšenců starají i bývalý český velvyslanec v USA Alexandr Vondra, Jan Šícha z Literárních novin a zástupce jedné německé nadace.

20.6.  Aktivisté žádají Paroubka, aby v Číně nezapomněl na lidská práva

Ochránci lidských práv žádají premiéra Jiřího Paroubka, aby se v Číně během své nadcházející návštěvy zmínil o nutnosti dodržovat demokratické principy a lidská práva. Otevřený dopis s touto výzvou poslaly Paroubkovi česká pobočka Amnesty International a výbor Olympic Watch, který sleduje situaci před olympijskými hrami v Číně v roce 2008.

"Jistě budete souhlasit, že povinností zejména země s vlastní bolestnou zkušeností s nedemokratickým režimem je stavět se na stranu lidí, jimž jejich vláda odpírá základní lidská práva a svobody," stojí v dopise, jehož kopii má ČTK k dispozici.

Aktivisté premiérovi připomínají, že je nutné upozorňovat na nutnost spravedlivých procesů s odpůrci režimu či nezbytnost ratifikace mezinárodního paktu o občanských a politických právech. Poukazují rovněž na to, že je nutné potrestat viníky masakru v Pekingu z roku 1989.

Odsuzují též výhrůžky čínské vlády vůči projevům základních lidských práv na Tchaj-wanu a podporu nedemokratickým režimům v Barmě a Severní Koreji.

"Vyjádřete, prosím, také zřetelně pozici ČR, že dokud na poli lidských práv nedojde v Číně k jasnému zlepšení, nemůže EU uvažovat o zrušení embarga na vývoz zbraní do Číny," napsali předseda Olympic Watch Jan Ruml a Martin Kryl z Amnesty International Paroubkovi. 

24.6.  Humanitární dar Plzně pomůže postavit školku v Thajsku

Peníze od plzeňského magistrátu a tří městských obvodů pomohou obnovit mateřskou školku v thajském městě Kamala, které na konci loňského roku zasáhla ničivá vlna cunami. Magistrát dal už v lednu dva miliony korun, tři obvody pak celkem dalších 750.000 korun. Představitelé města chtěli od začátku věnovat peníze na jeden konkrétní projekt, a ne na sbírkové konto. Zastupitelé nyní schválili právě obnovu mateřské školy.

"Ta školka byla slavnostně otvírána 24. prosince 2004 a dva dny poté ji smetla vlna cunami," řekla ČTK náměstkyně plzeňského primátora Marcela Krejsová. Peníze pošle město humanitární organizaci ADRA, která v postižených oblastech působí. Plzeňský příspěvek tvoří asi polovinu potřebné částky, organizace ADRA je podle náměstkyně schopná opatřit zbývající prostředky na obnovu školky, která by se měla starat zhruba o 160 až 170 dětí ve věku od tří do šesti let.

28.6.  Češi otevřeli v Afghánistánu první učitelský institut po Talibanu

Společnost Člověk v tísni zahájila provoz nového pedagogického institutu v provincii Samangan v severním Afghánistánu. Jde o první institut pro vzdělávání učitelů otevřený v Afghánistánu po pádu vlády fundamentalistického hnutí Taliban. ČTK to sdělila zástupkyně hnutí Karla Štěpánková.

Stavba moderní dvoupodlažní školy trvala deset měsíců a stála více než čtyři miliony korun. Institut pojme přes 400 studentů. Jeho obnova je součástí širšího projektu na podporu vzdělávání v provincii Samangan. Projekt za devět milionů korun byl financován českým ministerstvem školství a Dětským fondem OSN (UNICEF).

Slavnostního předání institutu se mimo jiné zúčastnili zástupci afghánského ministerstva školství a guvernér provincie Samangan Abdul Hak Šafak. 

"V naší provincii se stáváte svou prací proslulými a vaše činnost výrazně napomáhá rozvoji jednoho z nejchudších míst Afghánistánu," řekl ve svém projevu guvernér na adresu české humanitární organizace.

Úroveň gramotnosti v Afghánistánu je jednou z nejnižších na světě. Zejména ve vesnických školách učí nekvalifikovaní a mnohdy sotva gramotní učitelé.

29.6.  Havel s Riverem hovořil o podpoře kubánského disentu

Bývalý český prezident Václav Havel ve své pražské kanceláři hovořil o možnostech podpory lidských práv na Kubě s básníkem a novinářem Raúlem Riverem. Podle kubánského disidenta, žijícího nyní ve Španělsku, Havlovy aktivity směrem ke Kubě vnímají jeho perzekvovaní přátelé na "ostrově svobody" jako důležitou morální podporu.

Havel, který má bohaté zkušenosti s disentem v dobách komunistického Československa, podle svých slov s Riverem hovořil o tom, "jak nejlépe pomáhat svobodě na Kubě, a o eventualitách budoucího vývoje a nebezpečích, která mohou na Kubě hrozit".

Rivero tlumočil Havlovi poděkování svých přátel z disentu za jeho osobní angažovanost v podpoře lidských práv na Kubě. Česká sametová revoluce je podle Rivera inspirací i pro Kubánce toužící po svobodné budoucnosti. Ocenil rovněž Havlovo působení ve veřejném životě i jeho spisovatelskou činnost.

Česká republika může demokracii na Kubě podle Havla účinněji pomáhat jako členská země Evropské unie. 

"Už nejednou se podařilo dosáhnout toho, že připravené rezoluce, které byly příliš kompromisní, ba kapitulantské, byly díky našemu úsilí a dalších postkomunistických členů přepracovány," připomněl Havel.
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