DATA - leden 2000
1PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY


3PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA


6PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT


7VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY


12MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ


20ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH




PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.1.
Prezident Václav Havel pronesl novoroční projev. Podle prezidenta Václava Havla je lidstvo na přelomu věků nebývale ve svých dějinách propojeno, ale zároveň ohroženo. "Informační a podnikatelská globalizace není provázena rozvojem globální odpovědnosti.
2.1.
Prostřednictvím prezidenta Václava Havla poslala novoroční blahopřání obyvatelům České republiky pražská rodačka a nynější ministryně zahraničí Spojených států Madeleine Albrightová. V telefonickém rozhovoru s Václavem Havlem probírala Albrightová i mezinárodní situaci na začátku roku 2000. ČTK to řekl mluvčí prezidentské kancelář Martin Krafl s tím, že se soukromý rozhovor odehrál pozdě večer na Nový rok.
3.1.
Prezident Václav Havel zahájil léčebný pobyt v klimatických lázních v Karlově Studánce na Bruntálsku. S pomocí lékařů a procedur zaměřených na posílení organismu a dechová cvičení se rozhodl načerpat síly. S chotí Dagmar a doprovodem stráví uprostřed jesenické přírody dva až tři týdny.
3.1.
Bývalý americký senátor a nynější zprostředkovatel v severoirském mírovém procesu George Mitchell označil českého prezidenta Václava Havla za příklad osobnosti, kterou by bývala potřebovala do svého čela bývalá Jugoslávie, aby se vyhnula krvavému rozpadu.
V diskusi o roli osobnosti a demokracie, kterou vysílala v pondělí televizní stanice CNN, Mitchell řekl, že navštívil v roce 1992 jako mluvčí demokratické většiny v Senátu tehdejší Československo, a poté sledoval, jak se pokojně, bez "jediného výstřelu a jediného mrtvého člověka" v roce 1993 rozdělilo.
Ve stejném roce Micthell navštívil také bývalou Jugoslávii, která se krvavě rozpadala na jednotlivé republiky. "Často jsem od té doby přemýšlel, jak odlišně by se asi odvíjela historie, kdyby býval byl Havel prezidentem Jugoslávie, a nikoli Československa," řekl Mitchell s tím, že si samozřejmě uvědomuje odlišnosti rozpadu obou států.
Mitchell uvedl, že demokracie sama o sobě není zárukou míru a stability. "Demokracie znamená svobodnou, ale ne vždy dobrou volbu," řekl bývalý senátor v diskusi. Dodal, že historii neutvářejí neosobní historické síly, nýbrž také osobnost jednotlivých vůdců.
5.1.
Prezident Václav Havel ocenil klidné a důstojné parlamentní volby v Chorvatsku, v nichž vyhrál opoziční blok levého středu, a cení si i korektní volební kampaně. Doufá, že se nové politické reprezentaci podaří využít demokratický potenciál k tomu, aby Chorvatsko "dohnalo určitý deficit z uplynulých let", uvádí se ve vyjádření, které poskytl vedoucí tiskové služby Kanceláře prezidenta republiky Martin Krafl.
Prezident podle Krafla věří v evropskou budoucnost všech občanů Chorvatska a o to víc si ji přeje vzhledem k četným kontaktům České republiky s touto zemí, vzájemným přátelských vztahům, obdobné historické zkušenosti a společnému osudu.
Podle předběžných výsledků parlamentních voleb v Chorvatsku v nich zvítězil s více než 56 procenty hlasů opoziční blok levého středu tvořený šesti stranami. Porážku utrpělo dosud vládnoucího Chorvatské demokratické společenství nedávno zesnulého prezidenta Franja Tudjmana, které získalo méně než 25 procent hlasů.
7.1.
Prezident Václav Havel, který je se svou chotí na ozdravném pobytu v lázních v Karlově Studánce v Jeseníkách, si podle vedení lázní vzal k srdci doporučení lékařského týmu a každý den poctivě dodržuje předepsaný léčebný režim.
Podle lékařů už odpočinek a relaxaci potřeboval. To potvrdil i mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl: "Je pravda, že prezident měl velmi náročný rok a poslední dva měsíce byly zvlášť vyčerpávající. Rekondiční pobyt už potřeboval."
16.1.
Prezident Václav Havel s manželkou Dagmar, kteří nyní pobývají v lázních v Karlově Studánce, se přijeli podívat, jak žijí obyvatelé domu s pečovatelskou službou v Mikulovicích na Jesenicku. Jejich Nadace Vize '97 po povodni v roce 1997 přispěla na penzion několika milióny korun. Havlovi navštívili v penzionu několik domácností a se seniory si krátce popovídali.
19.1.
Prezident Václav Havel ukončil dvoutýdenní léčebný pobyt v lázních v Karlově Studánce v Jeseníkách a se svou chotí odjel zpět do Prahy. Prezidentův odjezd potvrdil ČTK ředitel státních lázní Jan Vrabec.
19.1.
Ozdravný pobyt v lázních v Karlově Studánce v Jeseníkách prezidentovi Václavu Havlovi podle jeho ošetřujícího lékaře Ilji Kotíka prospěl. Uprostřed jesenické přírody se s pomocí lékařů a tamního výjimečného klimatu posílilo Havlovo zdraví, prezident načerpal energii a vylepšil kondici.
25.1.
Prezident Václav Havel na Pražském hradě jmenoval 17 nových rektorů vysokých škol. Slavnostního aktu se vedle ministra školství Eduarda Zemana zúčastnil i ministr obrany Vladimír Vetchý. Jmenováni totiž byli i tři rektoři vojenských vysokých škol.
26.1.
Prezident Václav Havel cítí "hluboké otazníky" nad způsobem, kterým se ODS a ČSSD rozhodly prohloubit svou opoziční smlouvu. "Tento zvláštní způsob opozičně koaličního vládnutí vyvolává určité mé pochybnosti a obávám se, zda nedojde k dalšímu zmrtvování politické scény u nás," řekl Havel novinářům před odletem na mezinárodní konferenci o holocaustu ve Stockholmu.
Prezident je přesvědčen, že záležitosti řešené v pěti dílčích dohodách mezi ODS a ČSSD patří na parlamentní půdu a "mají být projednány před zraky veřejnosti".
26.1.
Ve Stockholmu začala mezinárodní konference o holocaustu. Konference se zúčastnil i prezident ČR Václav Havel. Na summit o holocaustu byli pozváni delegáti 48 zemí, jichž se za druhé světové války dotklo hromadné vyhlazování Židů a dalších národností, ras a minoritních skupin. Stockholmské mezinárodní fórum o holocaustu inicioval švédský premiér Göran Persson.
"Holocaust je hrozný tím, že nebyl jen nehodou dějin. Stal se, protože jej jedni plánovali a druzí jen přihlíželi. Proto je znalost o něm tak důležitá. Proto, že se nikdy nesmí opakovat," uvedl v zahajovacím projevu premiér Persson.
Kromě Václava Havla jsou mezi významnými zahraničními hosty také polský prezident Aleksander Kwaśniewski, izraelský premiér Ehud Barak, německý kancléř Gerhard Schröder, slovenský prezident Rudolf Schuster a italský premiér Massimo d'Alema.
26.1.
Prezident Václav Havel ve švédské metropoli Stockholmu v pozdravném proslovu při zahájení mezinárodního fóra o holocaustu vyzval k uchování varovných vzpomínek na hrůzy vyhlazování Židů a Romů za druhé světové války.
Havel připomněl svou záštitu českému projektu Fenomén holocaust s podobným vyzněním. Projekt loni vyvrcholil konferencí v Praze a Terezíně a měl doplnit české znalosti vlastní historie holocaustu a rozpoutat celospolečenskou diskusi s cílem přispět k pochopení i této součásti národních dějin.
"V každém projevu intolerance vůči Romům, v každé antisemitské poznámce je zakódována hrozba transportů a plynových komor," varoval prezident, kterého na konferenci pozval švédský premiér Göran Persson.
26.1.
Český prezident Václav Havel se setkal se švédským ministerským předsedou Göranem Perssonem ve Stockholmu. Hlavním tématem rozhovorů byla především politická situace v České republice. Hovořilo se i o přistupování České republiky do Evropské unie a otázce holocaustu.
Český prezident Perssonovi také předal publikaci Fenomén holocaust o vyhlazování českých Romů za druhé světové války.
Knihu ale na konferenci dostal i prezident - po slavnostním začátku fóra mu bezejmenná návštěvnice konference darovala publikaci Gdyby byla ta Polka w swiecji.
27.1.
U příležitosti vzpomínkového shromáždění bývalých osvětimských vězňů prezident Václav Havel podpořil jejich požadavek, aby se 27. leden, den osvobození Osvětimi, stal významným dnem - Dnem obětí nacismu a Dnem boje proti násilí, rasismu, antisemitismu a xenofobii.
"Já to samozřejmě podporuji a mělo by to mít tento smysl - totiž klást si otazníky nad tou výzvou a zároveň se dívat na to, do jaké míry se to všechno stále ještě ví a do jaké míry by to někteří rádi zapomněli nebo dokonce problematizovali," řekl Havel na Pražském hradě shromáždění bývalých osvětimských vězňů.
Bývalí političtí a osvětimští vězňové si na Hradě vzpomínkovým shromážděním připomněli, že před 55 lety byl osvobozen koncentrační tábor Osvětim.
Na shromáždění promluvil také izraelský ministr zahraničí David Levy. Ocenil, že i čeští politici negativně hodnotí současné dění v Rakousku, kde stále větší vliv získává xenofobní Strana svobodných Jörga Haidera. Levy také vyzval k neustálému připomínání válečných hrůz. "Pokládám za velmi důležité, aby vědomí zodpovědnosti přecházelo z generace na generaci, z otce na syna," řekl šéf izraelské diplomacie, který na závěr své třídenní návštěvy ČR jednal s prezidentem.
27.1.
Prezident Václav Havel se setkal s izraelským ministrem zahraničí Davidem Levym. Hlavním tématem jednání byla Stockholmská konference o holocaustu, na které v těchto dnech jednají čelní politici 47 zemí o tom, jak čelit nebezpečím neonacismu a zachovat vzpomínku na snahy o vyhlazení Židů. Hovořili spolu také o mírovém procesu na Blízkém východě a evropské integraci, řekl ČTK a Českému rozhlasu prezidentův mluvčí Ladislav Špaček.
27.1.
Prezident Václav Havel, doprovázen chotí Dagmar, přišel na Vinohradský hřbitov uctít památku své první manželky Olgy. ČTK to řekl mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. Manželé Havlovi položili na náhrobek květy a postáli u hrobu v tichém rozjímání.
29.1.
Prezident Václav Havel vyjádřil obavy z moci, kterou disponují moderní sdělovací prostředky. "Považuji moderní média a především televizi za nesmírně dvojsmyslnou věc," řekl prezident v pořadu Českého rozhlasu 2 Rozhovory v Lánech. Média totiž nejen zprostředkovávají informace, ale mají velký vliv na popularitu politiků.
Pozici médií podle něj navíc posilují ti politici, kteří si neumějí uchovat na médiích nezávislost a usilují o jejich přízeň nejrůznějšími prostředky.
"Za těch deset let jsem nejednou zažil situaci .. a myslím situaci na Západě, kdy jsem si všiml, že v přímé volbě celým národem zvolený prezident se vtírá do blízkosti televizního moderátora, který se stal televizním moderátorem z toho titulu, že je hezký a že má hezký hlas a možná umí se i vyjadřovat nebo formulovat věci pohotově nebo tak. Já jsem si říkal: to není zas až moc dobré, aby takováto moc byla v rukou médií," řekl Havel.
Připustil, že i on se v počátcích výkonu prezidentské funkce pokusil ovlivnit, co by se mělo vysílat. "Například vzpomínám, že jsem učinil jakýsi veledůležitý krok ve funkci vrchního velitele branných sil krátce po listopadové revoluci - jakýsi jsem vydal naprosto zásadní rozkaz nebo něco takového ... a v televizi o tom nebyla ani zmínka," vyprávěl Havel v rozhlase. "A já jsem telefonoval řediteli televize a vyčítal jsem mu, jak to je důležitá věc a proč o ní nebyla zmínka. Teď už vím, že to byl nesmysl, kterého jsem se neměl dopustit," přiznal prezident. 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
1.1.
Unie svobody prezentovaná předsedou Karlem Kühnlem ocenila novoroční projev prezidenta Václava Havla jako slova státníka, jehož pohled přesahuje hranice České republiky. Předsedovi KDU-ČSL Janu Kasalovi však v Havlově řeči scházela důkladnější reakce na aktuální dění v České republice a sebereflexe.
"Byla to dobrá úvaha ke globálním problémům lidstva, co se ale týká problémů naší země, tak tam málokdo našel něco konkrétního," řekl Kasal.
2.1.
Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus odmítl zhodnotit novoroční projev prezidenta Václava Havla.
3.1.
Projev hluboké a upřímné lítosti a účasti vyjádřil v souvislosti se čtvrtečním úmrtím pravoslavného metropolity českých zemí a Slovenska, pražského arcibiskupa Doroteje předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus. Učinil tak dopisem, který zaslal biskupu Kryštofovi z Metropolitní rady Pravoslavné církve v českých zemích a na Slovensku.
V dopise, jehož kopii poskytl Klausův sekretariát ČTK, předseda sněmovny napsal, že arcibiskupa Doroteje znal jako vzácného člověka a významného veřejného činitele, který se mnoho let statečně zasazoval o nejpozitivnější duchovní a morální hodnoty v životě českého národa.
"Pan arcibiskup odešel v posledních hodinách minulého roku a Vaše církev tak vchází do nového věku bez své největší duchovní opory. Dovolte, abych vyjádřil své osobní přesvědčení, že v duchu odkazu arcibiskupa Doroteje bude Vaše církev i po jeho odchodu jednou z opor české společnosti a jejích hodnotových základů," uvedl Klaus v dopise.
Arcibiskup Dorotej zemřel ve čtvrtek 30. prosince 1999 ve věku 86 let.
6.1.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus hovořil s velvyslancem Evropské komise v ČR Ramirem Cibrianem zejména o integraci ČR do Evropské unie (EU) a o urychlení procesu přibližování právních norem ČR k evropské legislativě.
Klaus podle poradce Ladislava Jakla Cibriana informoval, že nejbližší schůze Poslanecké sněmovny, která začne v polovině ledna, bude mít na programu řadu norem souvisejících s integrací ČR do EU.
Několik desítek důležitých předloh chce sněmovna přijmout do poloviny roku, kdy by mohla být zveřejněna jména nových členů EU. Sněmovna chce zrychlenou činností přispět k tomu, aby letošní bruselské hodnocení připravenosti ČR na vstup do EU vyznělo lépe než loňské, vůči zemi značně kritické.
11.1.
Peruánský ministr F. de Trazegnies se setkal s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. "Pro nás bylo vynikající, že jsme si mohli zrekapitulovat, že máme s Peru mnoho společného," řekl ČTK k obsahu jednání poslanec Jiří Payne, který se schůzky zúčastnil. Poukázal mimo jiné na zkušenosti ČR a Peru s liberalizačními a privatizačními procesy v posledních deseti letech. Payne též vyzdvihl kulturní vztahy mezi oběma zeměmi.
De Trazegnies ocenil, že ČR i letos poskytla Peru pět stipendijních míst a vyjádřil zájem na dalším prohlubování vzájemné spolupráce v kultuře. Pochvalně se vyjádřil i o působení českých vědců v Peru, kde například nedávno česká expedice měla zkoumat pramen Amazonky. Ministři hovořili také o připravované dohodě o boji proti drogám a terorismu.
13.1.
Místopředseda sněmovního zahraničního výboru a šéf diplomacie ve stínové vládě ODS Jan Zahradil soudí, že loňská vojenská akce NATO proti Jugoslávii se s odstupem času jeví jako neúspěch. "Ukazuje se, že zatímco vojenských cílů operace bylo dosaženo celkem lehce, politických cílů dosaženo nebylo a pravděpodobně nebude. Z tohoto pohledu se celá operace dnes jeví jako neúspěch," řekl Zahradil ČTK po jednání svého výboru o vývoji v Jugoslávii a její provincii Kosovu.
Poslanec poukázal na to, že cílem operace měla být stabilizace Kosova a odstranění jugoslávského prezidenta Slobodana Miloševiče. Ve skutečnosti ovšem, jak uvedl, Milošević své pozice posílil a situace v Kosovu je totálně destabilizovaná. "I kdyby dnes byly (v Jugoslávii) skutečně svobodné volby, vůbec není jisté, že by v nich třeba nevyhrál," poznamenal Zahradil na adresu Miloševiče.
Pokud jde o Kosovo, poukázal na to, že tamější velká města ovládají albánské paramilitární jednotky napojené finančně de facto na drogové gangy a že skutečně základní charakteristika Kosova je "všebující kriminalita". "Tam se nic neodehrává v rámci normálních demokratických institucí, ale v rámci kriminálních struktur," zhodnotil. Dodal, že nyní se potvrzují dřívější obavy a "lehce skeptický postoj" některých, i českých, politiků, že akce NATO nepovede k deklarovaným cílům.
21.1.
Poslanci Unie svobody hodlají písemně interpelovat ministra zahraničí Jana Kavana v otázce české diplomatické a obchodní mise do Iráku. Novinářům to řekl místopředseda unie Petr Mareš.
Cesta české delegace do Bagdádu v čele s náměstkem ministra zahraničí Hynkem Kmoníčkem znepokojila unionisty nejen kvůli účasti šéfa premiérových poradců Miroslava Šloufa, ale zejména kvůli zpochybňování pražského vysílání Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) do Iráku. Kmoníček po návratu z Iráku potvrdil, že rozvoj vzájemné obchodní spolupráce Bagdád částečně podmiňuje ukončením působení irácké redakce RFE/RL na českém území.
26.1.
Ministr Levy se setkal s předsedou Poslanecké sněmovny a ODS Václavem Klausem. Hovořili spolu o česko-izraelských vztazích a jejich posilování i o situaci na Středním východě.
Klaus v souvislosti se spory kolem starého židovského pohřebiště ve Vladislavově ulici v Praze a s jejich možným vlivem na budoucí česko-izraelské vztahy poukázal na to, že se do těchto věcí nevhodně vměšují například někteří američtí senátoři.
Na místě pohřebiště chce Česká pojišťovna postavit podzemní garáže. Loni uzavřela s židovskou komunitou kompromisní dohodu předpokládající, že ministerstvo kultury prohlásí hřbitov za památku a pojišťovna pak hroby zajistí proti poškození a spustí je jako celek na dno staveniště. Poté, co dohodu zpochybnily "vlivné" zahraniční židovské instituce, se pražský a zemský rabín Karol Sidon obrátil na vrchního rabína Izraele. Představitelé pojišťovny žádají o řešení český stát, protože jí každodenně narůstají škody.
26.1.
Poslanecká sněmovna podle očekávání podpořila v prvním čtení v pořadí již třetí verzi vládního návrhu zákona o státním rozpočtu na letošní rok. Rozpočet, o jehož definitivní podobě sněmovna rozhodne pravděpodobně na únorové schůzi, počítá s příjmy 592 miliard korun, výdaji 627 miliard korun a schodkem 35 miliard korun.
Rozpočet podpořilo 125 ze 187 poslanců, proti hlasovali poslanci Unie svobody a KDU-ČSL. Komunisté se hlasování zdrželi.
Premiér Miloš Zeman vzápětí po hlasování poděkoval všem, kdo "v zájmu ČR podpořili zákon o státním rozpočtu a zabránili tak pokračování obtíží spojených s rozpočtovým provizoriem".
27.1.
Evropská komise i Evropský parlament přivítaly dohodu mezi ČSSD a ODS o přípravě ČR na vstup do Evropské unie. Představitelé obou institucí řekli ČTK, že ji považují za dobrý příspěvek ke stabilní práci na úkolech plynoucích z této přípravy a podnět pro to, aby letošní hodnotící zpráva Evropské komise o ČR byla pozitivní.
"Jsme velmi povzbuzeni snahou dosáhnout národního konsensu o přípravě na členství v EU. Doufáme, že to zejména v letošním roce přinese konkrétní výsledky, které budou nepochybně vzaty v úvahu, až bude unie zvažovat svou další rozšiřovací strategii," řekl Michael Leigh, vyjednávač komise pro Českou republiku.
Podle J. Schrödera by tato dohoda měla uvolnit napjatou atmosféru v české politice a prospět ČR z hlediska tempa přistupování. V Evropské unii se také mění postoj ke kandidátům, nastoluje se nový styl partnerství, který by měl lépe vyhovovat i ODS, vždy velmi citlivé na jisté poručníkování z Bruselu.
Ačkoli ODS nebývala nadšena pracovním termínem vstupu 1. ledna 2003, který jí připadal zbytečně uspěchaný, nyní s ním podle Schrödera souhlasí, protože "pan Klaus je dobrý šachista a dělá to, co považuje za pragmatické. I když nemiluje evropskou integraci tak, jak je dnes koncipována, přizpůsobuje se, což je pozitivní."
Novou atmosféru si pochvaluje také hlavní český vyjednávač, státní tajemník Pavel Telička. "Máme šanci, že dojde ke skutečnému skoku. Je nastartováno a podle slov Václava Klause sněmovna pojede, pokud budou nutné návrhy zákonů připraveny. Máme dobré vyhlídky, je však předčasné usínat na vavřínech," řekl ČTK v pondělí (24.1.) v Haagu, kde doprovázel na státní návštěvě premiéra Zemana.
28.1.
Podstatné omezení prezidentských pravomocí zejména při formování vlády po parlamentních volbách, při jmenování bankovní rady České národní banky (ČNB) a představitelů dalších institucí a též při udělování milostí zahrnují ústavní změny, které přijala Poslanecká sněmovna. Úpravy, které musí ještě posoudit Senát, mají začít platit od letošního 1. července.
"Prezident se neubránil pocitu, že změny jsou účelové a nesystémové... Nebylo přihlédnuto k hlasům všech odborníků, neproběhla veřejná diskuse," zhodnotil pro ČTK novelu prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Změny Ústavy by měly být přijímány na základě širokého konsensu a ne početní převahy některých stran, tlumočil Špaček stanovisko prezidenta. Havel své výhrady sdělil už při přípravě novely vládě, poslancům i komisi ODS a ČSSD pro změnu Ústavy. Odmítl ale výzvu ODS k televizní debatě nad ústavními změnami.
28.1.
Úřadující předseda Unie svobody Karel Kühnl odmítl interpretaci, podle níž vyjednavač Evropské komise (EK) pro Českou republiku Michael Leigh přivítal doplněk opoziční dohody ODS a ČSSD týkající se vstupu ČR do Evropské unie. Podle něj Leigh pouze ocenil konsensus v parlamentu, nikoliv ujednání dvou politických stran.
"To je klasický zmatek, to není pravda," uvedl Kühnl na dotaz ČTK. Vysvětlil, že vyjednavač vyjádřil pouze uspokojení nad tím, že v českém parlamentu existuje vysoký konsensus v přibližování českého právního řádu normám Evropské unie. "Odpověděl, že je rád, že konsensus existuje, a to je všechno," dodal.
Leigh prohlásil, že Evropská komise je povzbuzena snahou dosáhnout národního konsensu o přípravě na členství v EU. Naznačil rovněž, že na úspěších ČR v prvním pololetí a tudíž na povaze hodnotící zprávy EK záleží, jaký termín ukončení jednání o přistoupení unie Praze navrhne.
29.1.
Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus ve svém vystoupení na Světovém ekonomickém fóru 2000 ve švýcarském Davosu opětovně varoval před iluzí tzv. třetí cesty.
Řekl, že spíše než cokoliv jiného je třetí cesta spíše ospravedlněním starých idejí a praxe. Pád komunismu vytvořil podivné vakuum, jež bylo rychle zaplněno ideologií těch, kterým se nelíbí liberalismus a kteří nevěří ve svobodu a volný trh, ale naopak více věří v sebe a ve své privilegované postavení ve společnosti.
Třetí cesta v 90.letech není ničím jiným než novým pokusem o záchranu socialismu, sociáldemokratismu a sociálního státu. Lidské společenství má na vybranou jen dvě cesty a já jsem přesvědčen, že tzv. třetí cesta je eufemistický a nebezpečně zkreslující název pro cestu druhou - pro socialismus, řekl Klaus.
Současná verze třetí cesty nepřináší nic nového, žádnou novou "velkou myšlenku, a je pouze nebezpečnou směsí malých a zcela jistě zastaralých a známých myšlenek. Je to velmi vágní, mlhavý a nestálý koncept, který nebyl nikdy přesně definován.
Nynějším stoupencům třetí cesty se ale do jisté míry podařilo přesvědčit veřejnost, že podporují liberální ekonomickou politiku, což ovšem není pravda. Nikdy nehovoří o podrobnostech, nikdy nevysvětlují, jak vyřešit vážné finanční problémy spojené s jejich programy sociální pomoci.
Jejich způsob myšlení se projevuje i v politice, kde je založen na nevíře v klasickou liberální demokracii, v politické strany, v zastupitelskou demokracii, a naopak na silné víře v přímou demokracii, vedoucí roli intelektuálních elit a jejich schopnost vytvořit "civilizaci míru a lásky".
Tento fenomén existuje i v mezinárodní politice. Nepravé, nespontánní, nevývojové a tudíž umělé sjednocení Evropy, obrovský růst různých mezinárodních institucí s pochybnými kompetencemi, pokusy o zavedení univerzální jurisdikce, vnější intervence v suverénních zemích - to jsou nejdůležitější příklady uplatňování třetí cesty v mezinárodní politice, zdůraznil Václav Klaus.
30.1.
Místopředseda ODS Ivan Langer hájí předsedu Poslanecké sněmovny a ODS Václava Klause, v jehož projevu na Světovém ekonomickém fóru 2000 ve švýcarském Davosu zazněla i kritika na adresu Evropské unie. Úřadující předseda opoziční Unie svobody Karel Kühnl jen doufá, že "z kritiky, kterou přednesl předseda Klaus v Davosu, nevyplývají žádné negativní politické postoje".
"Já na tom neshledávám nic špatného. EU není posvátnou krávou, před kterou se musíme klanět. My tam chceme vstupovat jako rovnocenný partner," řekl Langer ke Klausovu projevu.
Zdůraznil, že dohoda o vstupu ČR do EU podepsaná mezi ODS a ČSSD jasně říká, že začlenění ČR do unie je prioritou ODS, o kterou bude jeho strana velmi vážně usilovat. "Dodávám ale, že nechceme být žáčkem, který bude poučován," poznamenal Langer.
Zcela jinak hodnotí Klausův projev i dohodu doplňující opoziční smlouvu Kühnl. "To jenom také ukazuje na to, jak vážně je myšlena ta část dohod, které se týkají EU," komentoval Kühnl Klausova slova v Davosu.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
10.1.
Předsedkyně Senátu Libuše Benešová přijala velvyslance ČR v Kanadě Vladimíra Kotzyho. Podle jeho informací by Kanada mohla možná už koncem ledna přehodnotit zavedení vízové povinnosti pro občany České republiky, k němuž kvůli přílivu českých Romů přistoupila před dvěma lety.
"Zpráva, na jejímž základě má být rozhodnuto, zda víza budou zrušena či nebudou, by měla být projednána (předsedou kanadské vlády a příslušnými orgány) do konce ledna. Ale bude-li projednána v tomto termínu, to samozřejmě nemůže nikdo z nás zaručit," řekla ČTK Benešová.
11.1.
V Senátu přijal peruánského ministra de Trazegniese místopředseda Senátu Ivan Havlíček, který s ním debatoval o zkušenostech Peru s rozsáhlou a úspěšnou privatizací státních podniků v devadesátých letech i o instituci ombudsmana, který působí v Peru už dva roky. Havlíčka zaujalo i to, že peruánský ministr byl jedním ze zakladatelů a členů na vládě nezávislého etického tribunálu pro práci tisku.
11.1.
Rozhodnutí velvyslance České republiky v Rusku Luboše Dobrovského odstoupit kvůli neshodám s ministerstvem zahraničí v Praze je podle místopředsedy ODA a předsedy senátního zahraničního výboru Michaela Žantovského vůbec první veřejnou protestní rezignací velvyslance ČR.
Krok Dobrovského označil za velmi neobvyklý a velmi vážný signál v mezinárodní politice.
"Je to výraz nesouhlasu, a pan Dobrovský se tím ani neskrýval, s tím, jak je prováděna zahraniční politika ministerstvem zahraničí, a vrhá to samozřejmě velmi negativní světlo na naši diplomacii a na naši zahraniční politiku," řekl Žantovský novinářům.
Dobrovský v tiskovém prohlášení zaslaném ČTK zdůraznil, že jeho krok nemá politický podtext. Uvedl, že je rozhodnut do 31. ledna ukončit všechny aktivity jako velvyslanec v Ruské federaci, protože ministr zahraničí dodnes "neodstranil důvody, které ho nutí k rezignaci".
Podle mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila vyplývají z prohlášení Dobrovského obavy z rozvratu jednotné zahraniční služby ČR, vycházející z jeho interpretace dohody o spolupráci mezi ministerstvy zahraničí a průmyslu a obchodu z října 1998. Pospíšil připustil, že dohoda není dokonalá.
17.1.
Návštěvou Haagu předsedkyně českého Senátu Libuše Benešová zahájila svou pětidenní cestu po zemích Beneluxu. V Nizozemsku, Belgii a Lucembursku bude senátní delegace jednat na parlamentní i vládní úrovni především o podpoře vstupu České republiky do Evropské unie.
17.1.
Po jednání s místopředsedkyní nizozemské vlády a ministryní pro ekonomické záležitosti Annemarií Jorritsmaovou-Lebbinkovou předsedkyně Senátu Libuše Benešová (ODS) řekla, že by ČR měla dokončit základní přípravu na vstup do EU v roce 2002. Dále bude podle Benešové ČR připravena k ratifikačnímu procesu o vstupu do Evropské unie do roku 2003.
"Tématem našeho hovoru byl hlavně termín našeho možného vstupu do Evropské unie a vztah nizozemské vlády k našemu možnému vstupu," řekla ČTK a Českému rozhlasu Benešová.
V neděli (23.1.) přijede na dvoudenní návštěvu Nizozemska také premiér Miloš Zeman. Ten se podle Benešové bude zabývat i hospodářskými vztahy obou zemí, které na pořadu jednání nebyly.
19.1.
Armand de Decker, předseda belgického Senátu, se setkal s předsedkyní Senátu ČR Libuší Benešovou. Podle de Deckera by kandidátské země na vstup do Evropské unie, včetně České republiky, měly před vstupem do unie s EU více komunikovat.
L. Benešová v belgické horní komoře parlamentu také jednala nejen s jejím předsedou, ale také se členy výboru pro obranu a zahraniční věci, výborem pro institucionální záležitosti a poradním výborem pro evropské otázky. Všechna jednání se přitom z velké části týkala právě vstupu ČR do EU.
20.1.
Belgický ministr zahraničí Louise Michel přijal k rozhovorům předsedkyni českého Senátu Libuši Benešovou. Belgie podle něj plně podporuje vstup České republiky do Evropské unie.
"Pan ministr vyjádřil názor Belgie, že podporuje plně vstup České republiky do Evropské unie a že Česká republika je do určité míry jejím favoritem," řekla po jednání s Michelem Benešová.
Jednání s Michelem označila Benešová za velmi úspěšné. Belgie totiž nejednou vyjádřila obavy z rozšiřování EU, která by se prý mohla přijetím dalších zemí rozmělnit. "Pan ministr uvedl, že Česká republika nepředstavuje pro Belgii žádný zdroj obav," řekla předsedkyně českého Senátu. Zároveň sdělila, že šéf belgické diplomacie by rád sám navštívil Českou republiku ještě před plánovanou podzimní návštěvou belgického krále Alberta II.
21.1.
Předsedkyně Senátu L. Benešová jednala s představiteli lucemburského parlamentu a vlády. Podle ní má Lucembursko zájem pokračovat v rozvíjení vztahů s Českou republikou. Benešová těmito jednáními zakončila svou pětidenní cestu po zemích Beneluxu.
"Lucemburští představitelé, se kterými jsme jednali, mají zájem v tomto roce navštívit Českou republiku," uvedla Benešová. Lucemburští politici jsou přitom podle ní velmi informovaní o situaci v České republice. "Dotazy, které na nás směřovali, byly opravdu velmi kvalifikované," dodala předsedkyně českého Senátu.
Jednání senátní delegace v Nizozemsku, Belgii i Lucembursku se týkala především rozšiřování Evropské unie a přípravy ČR na vstup do EU. Benešová uvedla, že lucemburské vnímání EU "jde až k fundamentu, k samotném základu Evropské unie". "Oni sami nás vybízeli, abychom také tak k Evropské unii přistupovali," řekla Benešová a dodala, že se Lucembursko velmi podrobně zabývá institucionální reformou a mechanismy rozhodování v EU.
Předsedkyně českého Senátu se domnívá, že její cesta splnila svůj účel. "Je velmi důležité informovat o České republice, o politické situaci u nás, o politickém konsensu, který u nás existuje směrem k Evropské unii," řekla Benešová.
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
1.1.
Premiér Miloš Zeman (ČSSD) na adresu prezidentova projevu pouze konstatoval: "Řekl bych, že vedle velkých slov potřebujeme i malé, ale užitečné a konkrétní činy."
1.1.
Premiér a předseda ČSSD Miloš Zeman není spokojen s tím, že se vládě nedaří "pořádně rozjet" akci čisté ruce. Uvedl to v novoročním rozhovoru pro televizi Nova. "My jsme slibovali našim občanům, a tento slib chceme splnit, že tuneláři skončí za mřížemi," zdůraznil Zeman.
Premiér připomněl, že vláda už v této souvislosti podala asi 2200 trestních oznámení. "Teď se poprvé, už po třech měsících po spáchání trestného činu, podařilo zatknout ty, kdo vytunelovali Moravia Banku," uvedl Zeman.
Dodal, že ještě existují případy, které nebyly dořešeny. "Šedesát miliard ztracených na lehkých topných olejích, dvacet miliard ztracených na podvodném oceňování drahých kamenů, osm miliard z vytunelování Komerční banky a mnoho dalších podvodů," uvedl Zeman. "Tady musíme přidat, tady je postup velmi pomalý, i proto, že spousta lidí se zoufale brání akci čisté ruce. Ale my ji dotáhneme do konce," řekl Zeman televizi.
Za úspěch sociálnědemokratické vlády v uplynulém roce pokládá premiér zvýšení výkonnosti české ekonomiky, životní úrovně občanů, snížení inflace a zdvojnásobení objemu zahraničních investic.
Premiér zdůraznil, že vláda a občané musejí usilovat o totéž, totiž o úspěch. "Úspěch není proklaté slovo, úspěch je smysl života," řekl Zeman s tím, že jej přeje všem občanům.
1.1.
Do Remeše ve východní Francii přijela kolona vozidel s elektrickými generátory, které Česká republika nabídla Francii jako pomoc při překonávání následků vichřice minulý týden. ČTK to sdělilo české velvyslanectví v Paříži.
Skupinu tvoří 10 vojáků, kteří doprovázejí osm generátorů, a 13 elektrikářů Hasičského záchranného sboru ČR, upřesnilo velvyslanectví.
V Remeši je čekali zástupci elektrárenské společnosti EDF, se kterými bylo odpoledne dohodnuto, že český tým bude nasazen v kraji Champagne u městečka Verdus asi 60 kilometrů jižně od Remeše, sdělilo ČTK Ministerstvo vnitra ČR.
6.1.
Týdeník Ekonom uveřejnil rozhovor s předsedou vlády Milošem Zemanem o ekonomice a EU.
7.1.
Francouzský prezident Jacques Chirac poděkoval v dopise českému premiérovi Miloši Zemanovi za pomoc, kterou v posledních dnech poskytuje Česká republika Francii při odstraňování následků vichřic.
V dopise, který obdržela ČTK, se uvádí: Obzvláště jsem ocenil úsilí vynaložené Českou republikou. Schopnosti, kompetentnost a nasazení českých specialistů ocenili velitelé záchranných operací i samotní příjemci pomoci, napsal francouzský prezident a vyslovil "upřímné poděkování odborníkům i jejich mateřským organizacím".
Vyzdvihl, že v této těžké situaci se ukázalo, že "evropská solidarita není pouhým slovem, ale že se projevuje konkrétním způsobem". Rozsah a rychlost evropské mobilizace byly příkladné, dodal.
Český tým tvořený deseti vojáky a 13 členy Hasičského záchranného sboru a generátory z logistického střediska polní nemocnice v Kralupech nad Vltavou působí v departementu Marne v oblasti Champagne na východě Francie od 1. ledna.
Již ve čtvrtek (6.1.) poděkoval mluvčí francouzského ministerstva zahraničím 15 zemím, které vyslaly 1400 expertů a materiál, včetně 500 specializovaných vozidel.
10.1.
Ministr obrany Vladimír Vetchý se bude k "trestnímu oznámení", které kvůli válečným operacím na Balkáně podali na 68 představitelů zemí NATO západní právníci, vyjadřovat až po jeho rozboru. Řekl to novinářům a naznačil, že žaloba k Mezinárodnímu trestnímu tribunálu pro bývalou Jugoslávii (ICTY) v Haagu mohla být podána i proto, aby se na případném soudním sporu etablovali významní právníci.
"Počkám si, jaký bude rozbor obžaloby a až poté se k ní vyjádřím. Otázkou je, zda vůbec bude soudem přijata," uvedl ministr. Vetchý spolu s prezidentem Václavem Havlem a ministrem zahraničních věcí Janem Kavanem figuruje na seznamu představitelů zemí NATO, proti kterým je "trestní oznámení" namířeno.
Ministr obrany se domnívá, že ČR učinila hodně pro ochranu Srbů. Připomněl, že česká vojenská jednotka střeží jeden z úseků srbsko-kosovské hranice, kde chrání srbské vesnice. "Sám jsem je navštívil a jejich obyvatelé nás vítali s dojetím a jsou velmi rádi, že tam jsme," zdůraznil Vetchý.
Ministr zahraničí Jan Kavan nevidí důvod, proč by se měl obávat jakéhokoli soudního procesu týkajícího se jeho angažmá v kosovské krizi a podle svých slov má v této věci "ruce čisté". Prezident Havel odmítl záležitost zatím komentovat.
10.1.
Náčelník generálního štábu Jiří Šedivý a velitel pozemních sil generál František Hrabal se s velením havlíčkobrodské 4. brigády rychlého nasazení zabývali dalším postupem její profesionalizace. Hovořili také o urychlení postupu při začleňování brigády do sil rychlé reakce NATO.
Na začlenění pod britskou 1. obrněnou divizi v rámci sil NATO musí být brigáda stoprocentně připravena do roku 2003, připomněl Šedivý. Brigáda bude vybavena spojovací technikou na úrovni vojsk NATO.
V souvislosti s profesionalizací má armáda jasnou bytovou politiku. Na nákup bytů loni resort vyčlenil 397 miliónů a letos 235 miliónů korun. Vytvořit by měla především podmínky pro to, aby si vojáci z povolání podle svých platových možností mohli byty postavit, koupit či najmout. Teprve ve druhém pořadí armáda počítá s nákupem bytů do svého vlastnictví, uzavřel generál.
10.1.
Problémy českých vojáků v misi SFOR pojedou koncem ledna do Bosny řešit personalisté a legislativci. Uvedl to při návštěvě 4. brigády rychlého nasazení v Havlíčkově Brodě náčelník generálního štábu Jiří Šedivý. "Podstatné je identifikovat jejich příčiny a ty potom odstranit," řekl Šedivý. Reagoval tak na informace v tisku, podle nichž mezi vojáky v Bosně vládne napětí.
Podle Šedivého v žádném případě neexistuje důvod, proč by se vojáci v kontingentu měli vystřídat dříve. V misi KFOR v Kosovu bude střídání v únoru, v Bosně v dubnu. Vystřídají je profesionálové z průzkumného praporu v Bechyni a výsadkáři z Chrudimi, uvedl.
Současné problémy vojáků v Bosně podle náčelníka vznikly vlivem špatné informovanosti vojáků po přijetí nového branného zákona. Personalisté budou vojáky v Bosně informovat o jejich zařazení po návratu, podtrhl. Všem musí být jasné, za jakých podmínek budou dál sloužit. Pokud bude jejich jednotka v rámci reorganizace zrušena, a budou akceptovat nabídku armády na nové zařazení, o práci nepřijdou, uzavřel.
11.1.
Hospodářské vztahy obou zemí byly i hlavním tématem jednání šéfa peruánské diplomacie F. Trazegniese s premiérem Milošem Zemanem. Jak ČTK řekl mluvčí vlády Libor Rouček, shodli se oba politici na tom, že ekonomická výměna neodpovídá ekonomickému potenciálu obou zemí.
Rouček dodal, že k tradičnímu vývozu do Peru patří textilní a koželužské stroje, náhradní díly k energetickým zařízením, ocel a železo, skleněné zboží nebo zbraně. Politici hovořili také o kulturní výměně.
11.1.
Do ČR se po deseti dnech práce v oblasti Champagne na východě Francie vrátila skupina českých hasičů a vojáků, která pomáhala po prosincových vichřicích v místním departementu Marne.
14.1.
Americký velvyslanec John Shattuck a náčelník generálního štábu Jiří Šedivý navštívili ve výcvikovém prostoru v Boleticích na Českokrumlovsku rotu profesionálních vojáků bechyňského praporu 4. brigády rychlého nasazení, která odjede vystřídat české vojáky do mise KFOR v Kosovu. Vojáci této roty budou asi posledními českými vojáky v Kosovu a ČR se soustředí hlavně na účast v silách SFOR v Bosně a Hercegovině, řekl Šedivý.
"Připomínám, že musí být provedeno politické rozhodnutí, kterých misí se budeme účastnit," poznamenal Šedivý s tím, že k podobnému kroku přistupují i další země NATO. Připomněl, že udržování české jednotky v Kosovu stojí stát značné peníze.
Vojáci v boletickém vojenském prostoru od 12. ledna cvičí v terénu podobném tomu, s nímž se setkají v Kosovu.
14.1.
Premiér Miloš Zeman pokládá za naprosto absurdní, aby se vláda zabývala odškodněním sudetských Němců bez ohledu na to, zda jsou z Německa nebo z Rakouska. Řekl to na tiskové konferenci ČSSD. O možnost projednat s českými úřady odškodnění požádalo tento týden rakouské úřady tamní Sudetoněmecké krajanské sdružení.
Rakouské úřady by podle prohlášení tohoto sdružení neměly zapomenout na sudetské Němce, kteří byli po válce nasazeni na nucené práce v Československu, a na možnost jejich odškodnění. Mluvčí landsmanšaftu Gerhard Zeihsel uvedl, že sudetští Němci byli mimo jiné nasazeni po roce 1945 v uranových dolech v Jáchymově.
České ministerstvo zahraničí připouští, že připravovaná česko-rakouská expertní jednání, zaměřená na společnou problematickou minulost, by se mohla týkat i otázek spojených s poválečnou nucenou prací sudetských Němců. Rozhovory, na jejichž užitečnosti se shodli počátkem listopadu ministři zahraničí obou zemí Jan Kavan a Wolfgang Schüssel, budou podle mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila zahájena až poté, co bude v Rakousku známa nová vládní sestava.
Vedoucí úřadu pro mezinárodní právo na rakouském ministerstvu zahraničí velvyslanec Hans Winkler, který má v příštích týdnech jednat s českými diplomaty o právně-historických vztazích mezi oběma zeměmi, počítá i s rokováním o dekretech prezidenta Edvarda Beneše a jejich současném významu. České ministerstvo zahraničí však nepočítá s tím, že by dekrety měly být těžištěm blížících se rozhovorů s Rakouskem.
17.1.
Podle stálého vojenského zástupce ČR při NATO Jaroslava Hudce by čeští vojáci z Kosova úplně odejít neměli, i když velení české armády uvažuje o tom, že v létě stáhne z Kosova českou průzkumnou rotu KFOR. Hudec v rozhovoru pro ČTK řekl, že česká armáda by měla alespoň vyslat své důstojníky do budoucího velitelství KFOR III.
O možnosti ukončení práce 170 příslušníků české roty v KFOR se podle Hudce v současnosti diskutuje v Praze na ministerstvu obrany i na generálním štábu. Tyto úvahy souvisí s doporučením aliance, aby se jednotlivé země soustředily na Balkáně na jednu z misí - KFOR v Kosovu nebo SFOR v Bosně.
Náčelník generálního štábu Jiří Šedivý se přitom netají s názorem, že ČR by měla raději ponechat mechanizovaný prapor o 550 vojácích v Bosně. Zdůvodňuje to nejen dobrou pověstí českých vojáků v této zemi, ale také tím, že o pokračování práce českého praporu projevilo zájem britské velitelství mnohonárodní divize, do které spadá.
Práce mírových misí v Kosovu a v Bosně je podle Hudce hlavním bodem každodenní agendy v bruselském ústředí aliance. Jestliže situace v Bosně se čtyři roky po podepsání mírových dohod dá označit za stabilizovanou, v Kosovu je půl roku po skončení konfliktu "rána ještě velmi živá". "Pořád se diskutuje o tom, jakým způsobem by KFOR měl plnit svou misi, aby měla smysl," řekl generál.
17.1.
Vláda se rozhodla zrušit vízovou povinnost s Egyptem pro majitele diplomatických, služebních a zvláštních pasů. Ministři totiž schválili návrh na sjednání dohody o bezvízovém styku právě pro tyto skupiny obyvatel. Egypt je nejvýznamnějším českým hospodářským partnerem mezi arabskými státy. Kabinet k tomuto kroku přistoupil krátce před plánovanou cestou ministra zahraničí Jana Kavana do Egypta.
"Vládu vede k tomuto kroku přesvědčení, že s Egyptem v této oblasti nemáme žádné negativní zkušenosti, je to velmi důležitá arabská země, navíc v posledních letech se velmi dobře rozvíjí zahraniční obchod s touto zemí," vysvětlil novinářům po jednání vlády mluvčí kabinetu Libor Rouček.
19.1.
Ve stanici Balkova Lhota naložili vojáci bechyňského praporu 4. brigády rychlého nasazení české armády materiál pro zvláštní vojenský vlak. Fakticky tak zahájili střídání české roty v misi KFOR v jihosrbské provincii Kosovo.
"Transport by měl přes Slovensko, Maďarsko, Rumunsko, Bulharsko a Řecko dorazit 26. ledna do cíle v makedonském hlavním městě Skopje. Tam ho převezmou vystřídaní vojáci našeho praporu, kteří ho budou používat," řekl ČTK náčelník logistiky českého kontingentu KFOR Josef Častulík, který zajišťoval přípravu transportu. Připomněl, že první část střídající roty se do Kosova přesune letecky 25. a zbytek 31. ledna.
20.1.
Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil rozhovor s místopředsedou vlády Pavlem Rychetským o posudku EU.
23.1.
Český premiér Miloš Zeman zahájil dvoudenní návštěvu Nizozemska. V holandském Naardenu premiér Zeman položil květiny k pomníku Jana Amose Komenského a věnec k jeho hrobu.
"Přijeli jsme záměrně na začátku návštěvy právě sem, abychom se poklonili památce Komenského. Národy, které spoléhají na sílu, dopadnou obvykle špatně; ty které spoléhají na intelekt, dopadají naopak dobře - a to i tehdy, když jejich intelektuálové musejí občas emigrovat," řekl Zeman ČTK.
Zeman v Naardenu otevřel výstavu zasvěcenou ochraně lidských práv a spojenou s expozicí fotografií Jaroslava Krejčího zachycujících Václava Havla v prvních 64 dnech "sametové revoluce". V projevu ocenil tuto kombinaci v místech spojených s Komenským. Usoudil, že jeho učení o "svobodné mysli a ráji srdce" má univerzální nadčasovou platnost; vyslovil také domněnku, že touha po svobodě a dodržování lidských práv je velmi typická právě pro Čechy a Holanďany.
Premiéra doprovázeli místopředseda vlády Pavel Mertlík a první náměstek ministra zahraničí Pavel Telička.
24.1.
Předseda vlády ČR Miloš Zeman jednal s nizozemským premiérem Wimem Kokem v jeho rezidenci Catshuis v Haagu. Kok ujistil předsedu české vlády Miloše Zemana, že jeho země bude všestranně podporovat urychlení procesu rozšíření Evropské unie na straně EU a zároveň bude České republice pomáhat s její přípravou. Jedním ze způsobů takového urychlení by mohla být paralelní ratifikace nové Smlouvy o EU a dohod o přistoupení s novými členskými státy.
"Pro přijetí přichází v zásadě v úvahu rok 2003, budou-li kandidáti připraveni. Do té doby je třeba vyřešit, zda ratifikace nové smlouvy a dohod může běžet paralelně, nebo zda druhá ratifikace začne okamžitě po skončení první," řekl Kok novinářům po dopoledním jednání se Zemanem. V rámci "patnáctky" je to dosti ojedinělý názor, většina se zatím vyslovovala výlučně pro postupné ratifikace.
Pro Miloše Zemana, který je s doprovodem v Nizozemsku od neděle, začal den slavnostním přivítáním na nádvoří Binnenhofu, sídla nizozemské vlády i parlamentu; v Kokově doprovodu vyslechl českou hymnu a provedl přehlídku nastoupené čestné jednotky. Po jednání se odebral do Královského paláce, kde absolvoval audienci u královny Beatrix. V oficiálním programu státní návštěvy bylo uvedeno, že navštívil "Její Veličenstvo královnu Beatrix Wilhelminu Armgardu, královnu Nizozemska, princeznu Oranžsko-nassavskou Lippe-Biesterfeld".
Kok i Zeman zdůraznili oboustranný zájem na těsné spolupráci, kterou vidí zejména jako výhodný počin pro budoucnost. Zdůrazňovali, že Nizozemsko je druhým největším zahraničním investorem v České republice - Zeman v této souvislosti vyslovil naději, že společnost Telsource, v níž má většinový podíl nizozemská telefonní firma KPN, bude hrát "rozhodující roli" při privatizaci českého SPT Telecom.
Státní tajemník pro evropské záležitosti Dick Benschop ČTK potvrdil, že Nizozemsko podporuje zmíněnou ideu paralelní ratifikace. "Ještě se o tom musí rozhodnout v EU. Evropská komise se zatím nevyjádřila, debata se rozběhne na podzim. My jsme pro to, aby EU byla připravena co nejrychleji, aby na její straně nebyly už žádné procedurální nebo administrativní překážky, aby jediným relevantním faktorem zůstal stav přípravy vstupujících zemí."
Český státní tajemník, vrchní vyjednávač s EU Pavel Telička tento záměr velmi uvítal. "Tento postup je možný, lze to tak provést, o tom jsem přesvědčen. A mám dojem, že to zde bylo pochopeno. V celé unii se o tom bude teprve debatovat; doufáme, že výsledek bude takový, jaký si přejeme."
Premiér Zeman se sešel se svým protějškem ještě ke slavnostnímu obědu. Odpoledne bude mluvit s předsedy obou komor parlamentu a s nizozemskými bankéři a podnikateli; místopředseda vlády Pavel Mertlík bude jednat s ministrem financí Gerritem Zalmem. Paní Ivana Zemanová si v doprovodu manželky předsedy nizozemské vlády prohlíží slavné galerie v nedalekém Amsterodamu; zavítá také do města Delftu.
24.1.
Vláda přijala návrh zákona, který má umožnit navrácení majetku zabaveného během nacistické okupace českým Židům. Vicepremiér Pavel Rychetský novinářům řekl, že zákon má dvě části. První část zakládá právní podmínky pro navrácení majetku židovským právnickým osobám, tedy židovským obcím nebo Federaci židovských obcí. Druhá část umožní fyzickým osobám restituovat zpět arizovaný zemědělský majetek.
"První část předpokládá, že vláda nařízením vlády vydá seznam věcí, které lze vrátit," uvedl Rychetský. Vláda už má hotov seznam 76 obrazů, které jsou nyní součástí sbírek Národní galerie a budou převedeny na pražské Židovské muzeum.
24.1.
Český premiér Miloš Zeman si z oficiální návštěvy, při níž jednal v Haagu s nejvyššími představiteli této bohaté a důležité země, zakládajícího člena Evropské unie odvezl ujištění, že Nizozemsko bude všestranně podporovat české přistupování k Evropské unii,.
"Je to stát, který je s námi spojen i určitým způsobem myšlení a dnes i společnou politickou orientací," řekl večer novinářům.
Se zástupci firem, které v ČR investují, se premiér sešel odpoledne v sídle Konfederace nizozemského průmyslu a podnikatelů. Vyložil jim, že příznivý obrat v české ekonomice je důsledkem vládních opatření, mezi nimiž jmenoval podněty pro zahraniční investory a obnovení procesu privatizace v novém stylu.
Místopředseda vlády Pavel Mertlík a náměstek Pavel Telička přítomným odpovídali na detailní otázky týkající se legislativy a její aplikace. Podnikatelé si stěžovali hlavně na slabou ochranu duševního vlastnictví, nelíbila se jim platná česká úprava ochrany hospodářské soutěže a podobně. Dostalo se jim odpovědi, že ČR významně urychlila slaďování práva s legislativou EU a k nápravě by mělo dojít záhy.
Při rozhovoru s nizozemským ministrem financí Gerritem Zalmem zaujala vicepremiéra Mertlíka především reforma daňového systému, jež přesouvá těžiště z přímých na nepřímé daně a zavádí plošnou daň z kapitálových výnosů. Usoudil, že tuto daň se bude do Haagu jezdit učit celá Evropa, a nevyloučil, že by se jí měla inspirovat i Česká republika.
26.1.
Postupné snižování schodku státního rozpočtu až k vyrovnaným státním financím v roce 2003 předpokládá jedna z pěti dohod, které podepsali vrcholní představitelé ODS a ČSSD. V roce 2003 by měly být státní finance již vyrovnané. Obě strany si také předsevzaly snižovat deficit veřejných rozpočtů tak, aby za tři roky odpovídal kritériím EU.
26.1.
Izraelský ministr zahraničí David Levy a český premiér Miloš Zeman kritizovali hrozící nástup rakouské nacionalistické strany Svobodní (FPÖ) k moci. Oba politikové tak před novináři po zhruba půlhodinovém rozhovoru v Poslanecké sněmovně reagovali na zahájení rozhovorů rakouských lidovců s FPÖ s cílem vytvořit většinovou vládní koalici.
Zeman uvedl, že lidé jako bývalý italský premiér Silvio Berlusconi, předseda francouzské nacionalistické Národní fronty Jean Marie Le Pen, předseda Hnutí za demokratické Slovensko Vladimír Mečiar, předseda FPÖ Jörg Haider, předseda Liberálně demokratické strany Ruska Vladimir Žirinovskij a jiní představují reálnou hrozbu demokratickému politického životu. Haider představuje riziko pro budoucí česko-rakouské vztahy, dodal.
Levy v této souvislosti poukázal na pronikavý rozdíl mezi situací v Rakousku a v ČR. Potvrdil dřívější hrozbu, že navrhne izraelskému parlamentu přehodnocení diplomatických styků s Rakouskem, stanou-li se rakouští nacionalisté vládní stranou. Izrael bude podle něj v tomto směru působit i na mezinárodní společenství.
26.1.
Izraelský ministr zahraničí David Levy ocenil iniciativu české exekutivy při přijímání zákonů proti antisemitismu a při odškodnění Židů poškozených nacistickým holocaustem. Po půlhodinovém rozhovoru s premiérem Milošem Zemanem v Poslanecké sněmovně v rozhovoru s novináři podotkl, že také Izrael ví, jak vztahy s Českou republikou posílit.
Zeman připomněl, že privatizační proces v ČR je otevřen zahraničním investorům, kteří by se chtěli podílet na rozvoji českého průmyslu, tedy i izraelskému kapitálu.
28.1.
Předseda české vlády Miloš Zeman na výročním zasedání Světového ekonomického fóra 2000 ve švýcarském Davosu řekl, že země s historickými tradicemi a rozvinutou infrastrukturou, jako jsou Česká republika, Maďarsko nebo Slovinsko, budou mít vstup do Evropské unie snadnější. Naopak ztíženým podmínkám budou muset čelit například balkánské státy a země bývalé Jugoslávie.
V projevu, předneseném z hlavy v angličtině, premiér Zeman také připomněl, že jedna věc je sladit legislativu ČR s normami Evropské unie, a druhá věc je pak tuto přizpůsobenou legislativu důsledně uplatňovat.
29.1.
Český premiér Miloš Zeman se na Světovém ekonomickém fóru v Davosu zúčastnil zasedání sekce Evropa - agenda pro příští desetiletí, které se zabývá ekonomickými a politickými trendy v Evropě.
Poté jednal s Peterem Sutherlandem, prezidentem a generálním ředitelem Goldman Sachs International.
Zúčastnil se také jednání sekce Nová ekonomika - vstříc bezprecedentnímu růstu, jež diskutuje o ekonomických trendech ve světě.
Odpoledne sledoval vystoupení amerického prezidenta Billa Clintona a pak se zúčastnil recepce, kterou Clinton pořádal pro vládní činitele.
Premiér byl přítomen také jednání sekce IGWEL, což je neformální skupina světových ekonomických lídrů, která se zabývá globální agendou.
30.1.
Český premiér Miloš Zeman se v sobotu (29.1.) krátce sešel s americkým prezidentem Billem Clintonem a hovořil také s americkou ministryní zahraničí Madeleine Albrightovou.
Jednal rovněž s ukrajinským prezidentem Leonidem Kučmou a vedl bilaterální jednání se slovenským prezidentem Rudolfem Schustrem.
Ve společnosti Václava Klause a Tomáše Bati pak povečeřel s politiky a ekonomickými lídry střední a východní Evropy.
31.1.
Světlana Navarová z tiskového oddělení Úřadu vlády ČR potvrdila na dotaz Hospodářských novin, že kontroverzní plánovaná dodávka klimatizace v hodnotě jedné a čtvrt miliardy korun od domácího producenta vzduchotechniky ZVVZ Milevsko pro íránskou jadernou elektrárnu Bušehr, která se jeví členským zemím NATO jako nepřípustná, byla předmětem rozhovoru mezi premiérem Milošem Zemanem a ministryní zahraničí USA Madeleine Albrightovou. Rozhovor se uskutečnil na recepci pořádané v rámci končícího (1.2.) Světového ekonomického fóra 2000 ve švýcarském Davosu. "Recepce se zúčastnily výhradně hlavy států a představitelé vlád. Premiér Zeman se zde krátce setkal s prezidentem Clintonem a poté hovořil s ministryní Albrightovou mimo jiné na téma jaderné elektrárny Bušehr," řekla Navarová. Dodala, že tato otázka byla zmíněna rovněž u příležitosti nedávné návštěvy izraelského ministra zahraničí Davida Levyho v ČR. K obsahu obou jednání však odmítla sdělit cokoliv bližšího, neboť "celá záležitost je stále v jednání a navíc je velmi citlivá".
Z dodávky do Íránu považovaného za rizikovou oblast má Zemanův kabinet obavy, neboť kromě zhoršení reputace země hrozí i mezinárodní sankce, které by postihly další domácí výrobce. Podle některých zdrojů chce nyní stát celou záležitost vyřešit odkoupením ZVVZ Milevsko. Neuskutečněný obchod s Íránem by významně snížil tržby podniku - ten by tak byl nucen propouštět zaměstnance. Majitelem ZVVZ je Česká průmyslová (vlastní 90,49 % akcií), součást skupiny GES Holding.
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
1.1.
Do Remeše ve východní Francii přijela kolona vozidel s osmi elektrickými generátory, které Česká republika nabídla Francii jako pomoc při překonávání následků vichřice minulý týden. ČTK to sdělilo české velvyslanectví v Paříži.
6.1.
České ministerstvo zahraničí ocenilo korektní průběh parlamentních voleb v Chorvatsku a jejich výsledky. Vítězství opozičního bloku levého středu vnímá česká diplomacie jako logické vyústění politické situace v Chorvatsku a legitimní rozhodnutí chorvatských voličů vstoupit do nového tisíciletí s novou politikou a dokázat příslušnost k tradičním evropským demokratickým hodnotám.
"Ministerstvo zahraničních věcí považuje výsledky parlamentních voleb v Chorvatsku rovněž za důkaz velkých možností potenciálu demokratických sil v této zemi, s níž nás spojují dlouhodobé sympatie, mnohé kontakty a tradiční přátelství," uvádí se v prohlášení. Chorvaté podle něj demonstrovali potřebnou jednotu v rozhodování o dalším směřování země v důležitém momentu moderních dějin Chorvatska. Víru v evropskou budoucnost občanů Chorvatska vyjádřil v povolebním prohlášení i prezident Václav Havel.
6.1.
O spolupráci České republiky při obnově jihovýchodní Evropy jednal v Praze ministr zahraničí Jan Kavan a koordinátor Iniciativy spolupráce jihovýchodní Evropy (SECI) Erhard Busek. Informoval o tom tiskový odbor ministerstva.
Kavan s Busekem jednali o činnosti ČR v rámci Paktu stability pro jihovýchodní Evropu v oblasti demokratizace, ekonomické obnovy i dodržování lidských práv, uvedl tiskový odbor.
SECI, která vznikla v roce 1996. Pakt je iniciativou Evropské unie, která má podpořit hospodářskou obnovu a politickou stabilitu na Balkáně po leteckých úderech NATO proti Jugoslávii. Cílem je především slaďování činnosti politických, ekonomických a humanitárních organizací zúčastněných zemí.
6.1.
Český ministr zahraničí Jan Kavan věří, že menšinová vláda ČSSD bude brzy schopna dohodnout se s ODS na schválení státního rozpočtu; přes zpožďování ČR v přípravě na vstup do Evropské unie je přesvědčen, že vládní termín vstupu k roku 2003 zůstává nadále zcela reálný. Kavan to prohlásil v rozhovoru pro Reuters Television.
"Stále si myslím, že rok 2003 je sice velmi optimistický, nanejvýš optimistický, ale přesto nikoli nereálný," řekl. Podle jeho názoru ČR ještě dokáže včas změnit svůj dosavadní image před červnovým summitem EU v Lisabonu a dokáže splnit svůj cíl dostat se do unie k roku 2003.
10.1.
Vedení ministerstva zahraničních věcí a ministr Jan Kavan osobně si práce českého velvyslance v Rusku Luboše Dobrovského "nesmírně váží", musí vzít nicméně jeho rezignaci na vědomí. Mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil tak reagoval na prohlášení, kterým Dobrovský zveřejnil úmysl rezignovat na svůj úřad kvůli neshodám s ministerstvem.
Zprávu o Dobrovského rezignaci přijal také prezident Václav Havel. O důvodech, které Dobrovského k tomuto kroku vedly, byl informován už loni v říjnu. "Prezident republiky si váží výsledků práce Luboše Dobrovského a je mu líto, že se nepodařilo najít řešení, které by umožnilo jeho setrvání ve funkci," sdělil ČTK Martin Krafl z prezidentské kanceláře.
V tiskovém prohlášení zaslaném ČTK Dobrovský zdůraznil, že tento krok nemá žádný politický podtext. Uvedl, že je rozhodnut do 31. ledna ukončit všechny aktivity jako velvyslanec v Ruské federaci, protože ministr zahraničí ČR dodnes "neodstranil důvody, které ho nutí k rezignaci".
Podle mluvčího ministerstva zahraničí vyplývají z prohlášení Dobrovského obavy z rozvratu jednotné zahraniční služby ČR, vycházející z jeho interpretace dohody o spolupráci mezi ministerstvem zahraničních věcí a ministerstvem průmyslu a obchodu z října 1998. Pospíšil připustil, že zmíněná dohoda není dokonalá. Nyní je proto v součinnosti se zastupitelstvími podrobována analýze, která má vyústit v její úpravu.
Dobrovský v prohlášení k důvodům rezignace mimo jiné uvedl, že "byl jako vedoucí zastupitelského úřadu obejit v zásadní otázce personálního obsazování obchodněekonomického úseku úřadu".
Ministr Kavan podle Pospíšila napsal velvyslanci 8. ledna dopis, v němž vyjádřil svůj osobní názor, že rozhodnutí o vyslání dalšího pracovníka na obchodněekonomický úsek v Moskvě bude třeba pozastavit. Teprve odpoledne prý však získal od generální inspekce ministerstva informace, jež ho s okamžitou platností vedly k rozhodnutí pozastavit jmenování obchodního rady v Moskvě. Jméno kandidáta mluvčí nesdělil.
11.1.
Jako první ministr zahraničí přijel oficiálně jednat do Prahy Fernando de Trazegnies z Peru. Trazegnies se setkal se svým protějškem Janem Kavanem a předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem. Podle tiskového odboru ministerstva zahraničí má návštěva prohloubit vztahy mezi ČR a Peru v politické, obchodní, vědecké i kulturní oblasti i na poli cestovního ruchu. Trazegniese přijal i premiér Miloš Zeman.
11.1.
Ministr zahraničí Jan Kavan tlumočil svému peruánskému protějšku Fernandu de Trazegniesovi zájem některých českých firem o podíl na rozvoji peruánské městské nebo železniční dopravy a spolupráci například v oblasti zavlažovacích systémů. Se šéfem peruánské diplomacie hovořil i o možnosti vývozu nákladních vozidel Tatra pro peruánskou armádu.
O otázce armádního nákupu až několika set vozů Tatra by měla podle informací ČTK jednat v ČR letos peruánská delegace.
Oba ministři se před novináři shodli na tom, že v oblasti vzájemné hospodářské spolupráce existují velké rezervy a vyjádřili zájem na jejím zintenzívnění. V politických otázkách přitom podle ministrů mezi ČR a Peru neexistují žádné problémy.
11.1.
Ministr zahraničí Jan Kavan zatím nerozhodl o novém českém velvyslanci v Rusku, přestože ministerstvo podle svého vyjádření počítalo původně s odchodem Luboše Dobrovského již v únoru. Dobrovský v pondělí oznámil, že k 31. lednu na protest proti postupu vedení ministerstva ukončí své velvyslanecké působení v Moskvě.
Ministr o Dobrovského nástupci zatím nerozhodl, řekl na dotaz ČTK Pospíšil. Návrh na nového velvyslance přitom teprve po Kavanově rozhodnutí projedná vláda, musí schválit ruská strana a diplomata musí jmenovat prezident. Pospíšil ale odmítl, že by české zastoupení v Rusku mělo zůstat delší dobu na nižší než velvyslanecké úrovni, jak tomu bylo například v Německu.
11.1.
Česká vláda poskytla Venezuele humanitární pomoc v hodnotě asi 20.000 dolarů, přičemž první část byla předána již koncem loňského roku, druhou předalo české velvyslanectví v Caracasu. ČTK to potvrdil velvyslanec Antonín Blažek.
O použití finanční pomoci budou podle velvyslance nadále rozhodovat venezuelské úřady, nicméně je pravděpodobné, že za ni budou nakoupeny léky a nezbytné potraviny, především pitná voda a trvanlivé potraviny. Druhá tajemnice velvyslanectví Irena Šárová tlumočila poděkování všem skupinám i jednotlivcům v České republice, kteří projevili solidaritu a nabídli pomoc při obnově zdevastovaných oblastí této jihoamerické země.
Venezuelu v prosinci loňského roku postihly katastrofální záplavy.
11.1.
V New Yorku probíhají jednání o odškodnění totálně nasazených; českou delegaci vede Jiří Šitler, ředitel odboru Státy střední Evropy" na MZV.
Kritiku vznesli na poradě ve Washingtonu představitelé východoevropských států, Izraele, židovských organizací a advokáti zastupující postižené osoby. Porady se zúčastnili také představitelé německé a americké vlády.
Německo připravuje zákon o ustavení fondu, z něhož bude odškodnění vypláceno. Fond vznikl loni v prosinci a německá vláda a podniky do něho vloží celkem deset miliard marek.
"Na poradě se ozvala kritika toho, že Němci připravují legislativu o použití peněz z fondu, aniž dostatečně konzultují se zástupci obětí," shrnul Šitler názor, který podle něho zazněl na poradě jednomyslně. "Jde o to, aby se nevylučovaly celé skupiny lidí," řekl Šitler. Podle něho je například nepřípustné, aby návrh zákona zužoval výplatu odškodnění jen pro osoby pracující pod ostrahou v hranicích Německa z roku 1937. "Zákon by měl spočívat na použitelných kritériích a existující dokumentaci," zdůraznil Šitler.
Předseda Sdružení osvobozených politických vězňů a pozůstalých Oldřich Stránský, který se porady také zúčastnil, ČTK řekl, že návrh zákona "neodpovídá tomu, co by měl splňovat" a je "nepřijatelný". Dodal, že odškodnění by se mělo dostat všem bez ohledu na to, zda byly nasazeni v průmyslu, zemědělství nebo v koncentračních táborech.
12.1.
Velká Británie se musela koncem loňského roku opět potýkat s nárůstem přílivu Romů z České republiky. Počet romských žadatelů o azyl dosáhl v prosinci možná dokonce rekordní výše. Hrozba zavedení vízové povinnosti pro české občany zůstává tedy dál aktuální i v předvečer čtvrteční (13.1.) londýnské návštěvy ministra zahraničí Jana Kavana.
V prosinci nebude podle předběžných informací zřejmě pokračovat pokles počtu žadatelů o azyl z ČR, nebezpečí zavedení víz v žádném případě nepominulo, řekl tiskový tajemník britského velvyslanectví v Praze Zbyněk Havránek. Podle neoficiálních informací ČTK by přitom prosincový počet hlavních žadatelů mohl překročit dokonce rekordních 200 osob.
12.1.
I otázek spojených s poválečnou nucenou prací sudetských Němců by se mohla v budoucnu týkat česko-rakouská expertní jednání zaměřená na společnou problematickou minulost. Rozhovory, na jejichž užitečnosti se shodli počátkem listopadu ministři zahraničí obou zemí Jan Kavan a Wolfgang Schüssel, však ale ještě nezačaly.
Jednání budou podle mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila zahájena až poté, co bude v Rakousku známa nová vládní sestava. "Věříme, že krátce poté," řekl mluvčí. Expertní jednání by pak podle něj mohla být střídavě na obou ministerstvech.
12.1.
Bývalý americký prezident Ronald Reagan převezme nejvyšší české státní vyznamenání Řád bílého lva, které mu loni u příležitosti desátého výročí listopadových událostí udělil prezident Václav Havel, patrně až letos v březnu. ČTK to sdělil tiskový mluvčí velvyslanectví ČR ve Washingtonu Martin Weiss.
"Platí zatím předběžně březnový termín," řekl Weiss s tím, že české velvyslanectví vstoupilo do kontaktu s kanceláří Ronalda Reagana v kalifornském Los Angeles.
Český velvyslanec ve Spojených státech Alexander Vondra předá vyznamenání s největší pravděpodobností Reaganově manželce Nancy.
13.1.
Český ministr zahraničí Jan Kavan se zúčastnil panelové diskuse o myšlenkách roku 1989 a jeho dědictví na půdě London School of Economics (LSE). Spolu s ním se do debaty zapojili britský ministr zahraničí Robin Cook a jeho řecký protějšek Jorgos Papandreu.
13.1.
Obhájci lidí, kteří byli za války zavlečeni nacisty do německých firem, oficiálně protestovali u vyjednávačů Německa a USA Otta Lambsdorffa a Stuarta Eizenstata proti návrhu jednostranného zákona berlínské vlády, který má regulovat vyplácení dohodnutého odškodného.
Český zástupce na jednání o odškodnění obětí nucených prací Jiří Šitler tento týden řekl ČTK, že Německo sklízí kritiku za jednostrannou přípravu zákona, na jehož základě má být odškodnění vypláceno. Kritiku vznesli na poradě ve Washingtonu představitelé východoevropských států, Izraele, židovských organizací a advokáti zastupující postižené osoby.
13.1.
Ministr zahraničí Jan Kavan se v Londýně setkal se svým britským protějškem Robinem Cookem. Tématem rozhovorů byla evropská integrace, evropská bezpečnostní politika, jakož i dvoustranné vztahy. Oba ministři se při setkání dotkli i problematiky českých Romů, kteří žádají v Británii o azyl.
K evropské bezpečnosti Kavan po skončení rozhovorů uvedl, že Česká republika by chtěla mít možnost účastnit se rozhodování o operacích, kterých se NATO nebude účastnit jako celek. Cook tento názor podpořil a řekl, že je nutné Českou republiku zapojit do tohoto procesu.
Český ministr zahraničí předal Cookovi pozvání předsedy vlády Miloše Zemana pro britského premiéra Tonyho Blaira k návštěvě České republiky. Návštěva by se měla uskutečnit v září. Cook rovněž vyjádřil přání přijet letos do Prahy, předběžně se uvažuje o červenci.
Oba ministři jednali také o romských azylantech. Cook konstatoval, že naprostá většina z nich nesplňuje podmínky pro azyl. Británie nepodezírá Českou republiku, že jsou tam Romové pronásledováni, řekl český ministr.
Kavan odmítl potvrdit informace, podle nichž byl v prosinci zaznamenán růst v počtu romských žadatelů o azyl. Britské ministerstvo vnitra ČTK sdělilo, že údaje za prosinec budou k dispozici koncem ledna a je zatím předčasné spekulovat o tom, zda se v posledním měsíci loňského roku počet romských azylantů zvýšil.
13.1.
Společnou iniciativu o hospodářské obnově jihovýchodní Evropy za účasti České republiky projednali v Londýně ministr zahraničí Jan Kavan a jeho řecký protějšek Jorgos Papandreu.
Zájem na obnově Balkánu již projevilo 800 českých firem. Velkou část z nich tvoří energetické, strojírenské a dopravní podniky. Dohoda bude podepsána v Aténách, jakmile bude schválena v obou zemích. S ministrem Kavanem by do Řecka měli jet už představitelé konkrétních firem, které se rekonstrukce zúčastní.
Oba ministři se předtím na London School of Economics (LSE) zúčastnili semináře nazvaného Pakt stability, který byl zasvěcen rovněž balkánské problematice.
14.1.
Občanům České republiky na rozdíl od Slováků nehrozí, že by pro cestu do Finska potřebovali víza. Finsko obnoví v sobotu Slovensku vízovou povinnost kvůli hromadnému příchodu slovenských Romů. Není ale důvod stejně postupovat v případě České republiky, řekl ČTK finský velvyslanec v Praze Risto Rännäli.
Obavy ze zavedení víz do Finska nemají ani úředníci českého ministerstva zahraničí. Od loňských prázdnin požádalo ve Finsku o azyl asi 1400 Slováků romského původu. Ani jednomu z nich se však dosud nepodařilo azyl ve Finsku získat. Vízová povinnost má pro slovenské občany platit od 15. ledna do 15. srpna.
16.1.
České delegaci vedené náměstkem ministra zahraničí Hynkem Kmoníčkem se v Iráku nepodařilo uzavřít obchodní kontrakty, protože Bagdád vytýká Praze, že se zařadila do protiiráckého amerického tábora. S odvoláním na diplomatické zdroje to napsala agentura AFP. Obdobně informovala agentura ITAR-TASS, podle které Bagdád kategoricky odmítl rozvíjet obchodní vztahy s Prahou, dokud bude z českého území vysílat "nepřátelská" rozhlasová stanice Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL).
AFP konstatovala, že česká delegace po čtyřdenním pobytu odcestovala z Bagdádu s "prázdnýma rukama". Přitom prý přijela s cílem vyjednat s Iráčany kontrakty v rámci dohody "ropa za potraviny", jež umožňuje Iráku nakupovat pod dohledem OSN potraviny a humanitární potřeby pro obyvatelstvo.
České ministerstvo zahraničí ČTK bez bližších podrobností o výsledcích jednání potvrdilo Kmoníčkovu návštěvu v Iráku. České velvyslanectví v Bagdádu na telefonický dotaz ČTK nedokázalo poskytnout podrobnější informace.
"Iráčané nám dali jasně na srozuměnou, že ani jeden kontrakt nebude podepsán, dokud se rozhlasová stanice (RFE/RL) nachází na našem území," citovala agentura ITAR-TASS anonymně jednoho z podnikatelů doprovázejících Kmoníčka.
S českou delegací se podle AFP sešli také další ministři a vysocí představitelé Iráku. Místní tisk, který citoval Kmoníčka, napsal, že Praha si přála uzavřít kontrakty a obnovit původní úroveň bilaterálních vztahů.
17.1.
Již třetí zásilku obytných buněk v hodnotě 1,5 miliónu korun pošle Česká republika do oblasti Izmitu v Turecku, kterou loni dvakrát zasáhlo ničivé zemětřesení. Polovinu humanitárního daru zaplatilo ministerstvo zahraničních věcí, druhou hradil Český červený kříž z výtěžku veřejné sbírky. ČTK o tom informoval mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
Na konci roku 1999 předal český velvyslanec v Ankaře dvěma základním školám v oblastech zničených zemětřesením šeky na 30.000 amerických dolarů (zhruba 1,08 miliónu korun) určených na rekonstrukci školních budov.
17.1.
Ministerstvo zahraničí zatím o iráckých jednáních náměstka Hynka Kmoníčka, jehož údajně neúspěšnou bagdádskou misi zaregistrovaly zahraniční agentury, sdělilo, že náměstek Kmoníček vedl v Iráku, který čelí mezinárodnímu embargu, pouze "rutinní diplomatická jednání".
"Současně prozkoumal možnosti vývozu českých firem do tohoto teritoria," řekl ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.
Při návštěvě jsou podle mluvčího zastoupeny "ty české firmy, které jsou na Blízkém východě již tradičně angažované a které mají i v budoucnu zájem o tento perspektivní trh".
ČR dodržuje veškeré sankční režimy vyplývající z rezolucí Rady bezpečnosti OSN, zdůraznil mluvčí s tím, že "obchodní rozměr návštěvy měl za cíl nevymýšlet nic nového, ale spolupráci v rámci mechanismu ropa za potraviny". Tato dohoda umožňuje Iráku nakupovat pod dohledem OSN potraviny a humanitární potřeby pro obyvatelstvo.
17.1.
Hlavní český vyjednavač pro vstup do unie Pavel Telička řekl novinářům, že pro úspěšný vstup do Evropské unie by měla mít Česká republika také mechanismus, který by zajišťoval, že návrhy zákonů dopředu konzultované s Bruselem nebudou později v parlamentu pozměňovány způsobem, který by zemi od unie naopak vzdaloval. S uvedeným problémem se podle něj potýkají i další kandidátské země.
Pro vstup ČR do unie mezi prvními kandidáty je zásadně důležitá komunikace mezi jednotlivými politickými stranami, zdůraznil Telička. Klíčové podle něj je, aby parlament urychlil přijímání zákonů, které jsou v souladu s unijní legislativou.
17.1.
Ruské ministerstvo zahraničí požádalo Českou republiku, aby zvážila možnost odkladu zavedení nových pravidel pro ruské občany cestující do České republiky, a to do 1. března letošního roku. Oznámila to agentura ITAR-TASS, která současně upozornila, že Moskva zvažuje reciproční opatření pro české občany mířící do Ruské federace (RF), zřejmě rovněž od 1. března.
Nová legislativa zpřísňující podmínky cestování cizinců do ČR ovšem de iure funguje již od začátku letošního roku.
Český konzul v Moskvě Ondrej Morávek na dotaz ČTK připustil, že česká strana o nových opatřeních informovala ruské ministerstvo zahraničí teprve minulý týden. Oficiálně tak Rusku nebylo do konce loňského roku oznámeno, že od 1. ledna 2000 by měli být ruští občané na cestu do ČR vybaveni dodatečnými doklady. České ministerstvo zahraničí prý později upřesnilo, že některé dokumenty bude požadovat teprve od 1. února a že do konce letošního ledna se budou uplatňovat dosavadní podmínky pro vstup cizinců na české území.
17.1.
Deník Právo uveřejnil článek Jana Eichlera z Ústavu mezinárodních vztahů o profesionalizaci armády.
18.1.
Podle náměstka ministra zahraničí Hynka Kmoníčka nebyl během diplomatické a obchodní mise do Iráku podepsán žádný kontrakt, a nebyl ani plánován. Kmoníček to řekl novinářům, přičemž odmítl zahraniční hodnocení cesty jako neúspěšné.
Představitelům režimu Saddáma Husajna prý náměstek řekl, že ČR nemá vliv na irácké vysílání Rádia Svoboda Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL), které Bagdád kritizuje. Potvrdil, že Irák částečně podmiňuje rozvoj vzájemné spolupráce, na níž má ČR zájem, ukončením působení irácké redakce RFE/RL na českém území.
18.1.
Na nedostatečně připravené zpřísňující podmínky pro pobyt cizinců v ČR negativně reagovalo již několik států. Oficiálně tlumočilo nespokojenost ministerstvu zahraničí jen Rusko, řekl mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil, jenž zároveň připustil "projevy jisté míry překvapení" z dalších zemí.
Pospíšil zdůraznil, že jeho resort se nepodílel na tvorbě seznamů, podle kterých je vůči různým státům postupováno rozdílně, ani na většině prvků obsažených v příslušné prováděcí vyhlášce. Problémy se zpřísněným předpisem, platným od 1. ledna, mají především občané zemí bývalého východního bloku.
Opatření, která s novým cizineckým zákonem ČR zavedla bez předchozího upozornění svých velvyslanectví, způsobila komplikace na hraničních přechodech. Rusové též upozornili, že podle obvyklé praxe by měla být velvyslanectví obeznámena s textem úprav zhruba dva měsíce před tím, než zákon vstoupí v platnost.
19.1.
Francouzský velvyslanec v Praze Philippe Coste společně s českým ministrem zahraničí Janem Kavanem poděkovali třiadvaceti českým hasičům a vojákům, kteří na přelomu roku pomáhali v záplavami postižených oblastech jižní Francie. Kavan také záchranářům předal pamětní medaile ministerstva zahraničí.
Členům Hasičského záchranného sboru a vojákům ze 6. polní nemocnice poděkovali také ministři vnitra Václav Grulich a obrany Vladimír Vetchý, kteří jim slíbili i "hmotný způsob" ocenění. Kavan zdůraznil rychlost zásahu a upozornil, že od srpna 1999, kdy ČR poprvé poskytla mezinárodní humanitární pomoc se efektivita zásahů stále zlepšuje. Francouzský velvyslanec uvedl, že ČR byla mezi prvními šesti zeměmi, které Francii pomohly ještě před koncem roku.
19.1.
Vízovou povinnost pro občany České republiky zavede od 1. února Makedonie z důvodů reciprocity. ČTK o tom informoval mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Vízum ke vstupu do Makedonie mohou lidé obdržet na kterémkoli makedonském zastupitelském úřadě, dodal.
19.1.
Kvůli platnosti nového cizineckého zákona protestuje také Litva a Bulharsko, které Česká republika zařadila mezi takzvané problémové země. Informovala o tom Česká televize. Podle vyjádření mluvčího ministerstva zahraničí Aleše Pospíšila však oficiálně tlumočilo nespokojenost ministerstvu zahraničí jen Rusko. Pospíšil ovšem připustil "projevy jisté míry překvapení" z dalších nejmenovaných zemí.
Oficiální protest proti zařazení mezi státy druhé kategorie předaly ministerstvu zahraničí minimálně také Litva a Bulharsko; ministr zahraničí Jan Kavan řekl televizi: "Neobdrželi jsme většinou nóty, ale obdrželi jsme kritická vyjádření" .
21.1.
Velvyslanec České republiky v Jugoslávii Ivan Bušniak předal humanitární dar české vlády bělehradské nemocnici Dragiša Mišović, která byla loni v květnu těžce poškozena při náletech NATO. ČTK o tom informoval zástupce velvyslance Václav Dobeš.
V jeho faxové zprávě zaslané z Bělehradu se uvádí, že dar v hodnotě přes dva milióny korun, který převzal ředitel nemocničního komplexu Radislav Ščepanović, zahrnuje osm kardio-monitorů, tři kardiorespirátory a 21 kusů horkovzdušných sterilizátorů.
Ščepanović podle Dobeše vysoce ocenil zájem ČR pomoci při urychlení obnovy a zlepšení základních funkcí nemocnice Dragiša Mišović. Jugoslávská strana uvádí, že při náletu 20. května 1999 byly těžce poškozeny podstatné části nemocničního komplexu, především dětský pavilón, urologie, neurologie, správní budovy, kotelny, trafostanice, ale i další objekty.
23.1.
Generální tajemník Ligy arabských států (LAS) Ismat Abdal Magíd přijal v Káhiře ministra zahraničí Jana Kavana k rozhovoru o mírovém procesu na Blízkém východě. "Shodli jsme se na tom, že je tu teď šance, ne záruka, ... na mír," řekl ČTK po setkání Kavan s tím, že zvolení Ehuda Baraka izraelským premiérem "bylo jistě výrazem přesvědčení většiny izraelských občanů, že chtějí mír".
K řešení dlouhodobých sporů a problémů na Blízkém východě se snaží dospět letošní nejednoduchá izraelsko-palestinská a izraelsko-syrská jednání. Představitel LAS podle Kavana uvedl, že ví o "dobrých vztazích" ČR s Izraelem, jehož ministr zahraničí David Levy má přijet do Prahy.
"Samozřejmě Levyho budu informovat o obsahu těchto jednání," uzavřel ministr Kavan, který je v Egyptě od soboty (22.1.) na třídenní oficiální návštěvě.
23.1.
Sérii rozhovorů o možnostech rozvoje česko-egyptské hospodářské spolupráce absolvoval v Káhiře ministr zahraničí Jan Kavan a zástupci různých českých podniků. Zatímco Kavan po jednání s ministrem hospodářství a zahraničního obchodu Júsufem Butrusem-Ghálím ocenil v rozhovoru jeho "neobyčejnou vstřícnost" k posílení tradičních vztahů, někteří podnikatelé jsou zatím opatrnější.
Egypt v současnosti nabízí zahraničním firmám získat v různých výběrových řízeních možnost podílet se na rozvoji například energetických, stavebních, zemědělských nebo dopravních oblastí. Kavan hovořil také o možnosti obnovení dovozu traktorů Zetor.
Vysoký úředník ministerstva zemědělství Abdal Šafi ČTK naopak potvrdil egyptský zájem o zvýšení vývozu zemědělských produktů do ČR, jejíž vývoz převažuje celkově nad egyptským. Šafi zároveň hovořil o velkých egyptských zakázkách na sila a potvrdil, že by ČR s Egyptem měly v dubnu podepsat dohodu o ochraně rostlin a veterinární dohodu.
Kavan jednal také s ministrem energetiky Alím Fahním Ibráhímem Saidím a generálním tajemníkem Ligy arabských států (LAS) Ismatem Abdalem Magídem.
24.1.
Podle informací Hospodářských novin by ještě tento měsíc měla vláda přijmout rozhodnutí o zavedení vízové povinnosti pro občany Ruska, Běloruska a Ukrajiny. Ministr zahraničí Jan Kavan změnil svůj dosud odmítavý postoj a návrh podpoří. Listu to potvrdil ministrův mluvčí Aleš Pospíšil.
Návrh na zavedení víz hodlá předložit ministr vnitra Václav Grulich. Souvisí patrně s tím, že nedávno zavedené zpřísněné podmínky pro vstup cizinců do České republiky způsobily na hraničních přechodech značné problémy.
Grulich uvedl, že nyní obě ministerstva na návrhu spolupracují. Termín zavedení víz musí podle něj určit resort zahraničí.
24.1.
Český ministr zahraničí Jan Kavan pokračoval v Egyptě v rozhovorech o možnostech rozvoje hospodářské spolupráce a o blízkovýchodním mírovém procesu s prezidentem Husním Mubarakem.
Kavan s egyptským prezidentem hovořil o nutnosti zvýšit vzájemný obchod i o možnosti nákupu cvičných letounů L-139 egyptskou armádou, řekl ČTK ministrův mluvčí Aleš Pospíšil. O případných dodávkách pro egyptskou armádu bude Kavan jednat (odpoledne) především s ministrem obrany Muhammadem Husajnem Tantávím.
Třídenní oficiální Kavanovu návštěvu ve více než šedesátimiliónovém arabském Egyptě, který hraje v regionu důležitou politickou roli, uzavřou odpolední jednání s ministrem zahraničí Amrem Músou.
24.1.
Šéf slovenské diplomacie Eduard Kukan v souvislosti se záměrem českého ministerstva zahraničí zavést víza pro některé postsovětské státy potvrdil zájem Bratislavy postupovat koordinovaně s Prahou a dalšími členy visegrádské skupiny, Varšavou a Budapeští.
"Jak jsme prohlašovali už v minulosti - že naše postoje vždy budeme koordinovat v rámci visegrádské čtyřky - tak se i při tomto vývoji budeme samozřejmě chovat stejně," uvedl Kukan v odpovědi na dotaz ČTK. "Počítáme s tím, že se naši experti setkají s českými a tyto otázky (zavedení víz) posoudí," řekl.
Zatímco pražský tisk píše o záměru Jana Kavana zavést víza pro Rusko, Bělorusko a Ukrajinu, podle Kukanových slov by mělo jít o Ukrajinu, Bělorusko a Moldavsko.
24.1.
Pomoc při přípravě české státní správy na členství v Evropské unii (EU) je hlavním smyslem "memoranda o partnerství", které v rámci oficiální návštěvy premiéra Miloše Zemana v Nizozemsku podepsali první náměstek ministra zahraničí ČR Pavel Telička a státní tajemník nizozemského ministerstva zahraničí Dick Benschop.
24.1.
Současný česko-egyptský obchod je podle ministrů zahraničí Jana Kavana a Amra Músy "hluboko pod potenciálem obou zemí". Kavan to řekl novinářům na závěr třídenní návštěvy Egypta s tím, že se během ní se svými partnery shodl na tom, že mají společný zájem o změnu.
Uvedl také, že při přijetí u prezidenta Husního Mubaraka, jež předcházelo jednání s Músou, předal osobní poselství prezidenta Václava Havla týkající se českého zájmu zvýšit vzájemnou spolupráci.
I vzhledem k tomu, že v česko-egyptských vztazích nejsou "žádné politické problémy", mohl věnovat zhruba dvě třetiny času "diskusím o konkrétních zakázkách" a o tom, jak celkově zvýšit hospodářskou spolupráci.
Kavan v Káhiře také podepsal dohodu o zrušení vízové povinnosti pro držitele diplomatických, služebních a zvláštních pasů a protokol o spolupráci mezi diplomatickými akademiemi. Před tím ministra přijal i premiér Átif Muhammad Ubajd.
25.1.
Izraelský ministr zahraničních věcí David Levy se v Praze setkal se svým českým protějškem ministrem zahraničí Janem Kavanem. Šéf izraelské diplomacie je ve vládě Ehuda Baraka zároveň vicepremiérem.
Vláda (24.1.) přijala návrh zákona, který má umožnit navrácení majetku zabaveného během nacistické okupace českým Židům.
25.1.
Loni v prosinci požádalo v Británii o azyl 205 českých Romů, což je o 40 víc než v listopadu. Uvedlo to ve svém pravidelném statistickém přehledu britské ministerstvo vnitra.
Prosincový údaj znamená sice překročení psychologické hranice dvou set uchazečů, britská vláda však kvůli tomu zatím nepřijímá krajní opatření v podobě víz vůči českým občanům.
Český ministr zahraničí Jan Kavan při své nedávné návštěvě Londýna uvedl, že postoj britské vlády k zavedení víz se nemění a jejich hrozba není o nic aktuálnější než dříve. Kavan měl již tehdy k dispozici informace o tom, kolik českých Romů se v posledním měsíci loňského roku vypravilo na britské ostrovy se žádostí o azyl.
25.1.
Deník Právo uveřejnil rozhovor se zvláštním zpravodajem OSN pro lidská práva v Jugoslávii Jiřím Dienstbierem o Kosovu.
26.1.
Kritiku od albánského spisovatele Ismaila Kadarého odmítl emisar OSN pro lidská práva v bývalé Jugoslávii Jiří Dienstbier v článku otištěném v úterý (25.1.) ve francouzském listu Le Monde. Kadaré v kritice požadoval jeho odvolání a obviňoval ho z prosrbské zaujatosti.
Kadarého tvrzení, podle něhož "není možné nijak srovnávat srbské a albánské zločiny", ukazuje past, do které se dostalo jeho uvažování, napsal bývalý československý ministr zahraničí. Neexistují "srbské a albánské zločiny". Zločiny jsou spáchány velmi konkrétními zločinci, kteří mají někdy srbská jména, někdy albánská, někdy úplně jiná. Nedávám tedy na stejnou úroveň katy a oběti, brání se Kadarého nařčení Dienstbier. Dávám na stejnou úroveň srbské a albánské katy a mám stejnou starost o albánské a srbské oběti.
Kadaré, který má ve Francii značnou autoritu jako spisovatel i jako obhájce Albánců, v článku v Le Monde 13. prosince zařadil Dienstbiera mezi elementy, které přímo či nepřímo podporovaly a nadále podporují zločin, a odsoudil "jeho úzké a podezřelé vztahy se Srby".
V někdejší Jugoslávii se každý cítí obětí a považuje ostatní za jediné viníky, napsal Dienstbier. Mohu pochopit, že ani Kadaré není s to si uchovat "nestrannost" tváří v tvář utrpení svého lidu. Ale nečekal jsem, že spisovatel jeho formátu se sníží k pomluvám srovnatelným s těmi, které byly používány v bývalých komunistických zemích proti disidentům, zdůraznil český diplomat.
Vysvětlovat zločiny pomstou, ba "pochopitelnou pomstou" je klamné. Samozřejmě, dochází i k tomu. Ale hlavním důvodem vyhánění, vražd, plenění a ničení domů jsou aktivity organizované lidmi, kteří se se zbraní v ruce zmocňují majetku vyháněných a snaží se uchopit moc, napsal Dienstbier. Zločinci a mafiáni podle něj v Kosovu volně překračují otevřenou hranici a mezinárodní mise není s to jim v tom zabránit.
Vyhnání 250.000 Srbů, Romů, Bosňanů a Chorvatů nezajistí ani mír, ani vítězství šlechetnosti srdce, které si přeje Kadaré. Plány na "znovusjednocení albánského národa" ohrožují jih Balkánu a nenabízejí Albáncům z Kosova a odjinud mírovou budoucnost. V srbských utečeneckých táborech jsem potkával mladé vyhnance, kteří říkají: "Vrátíme se tam jako partyzáni, jako to udělala UÇK" (Kosovská osvobozenecká armáda).
Chápu, že Kadaré zdůrazňuje pozitivní aspekty života v Kosovu, jako je salón albánské knihy, publikace Aristotela, bible, představení Hamleta. Ví, že ve stejné chvíli jsou ničeny desítky tisíc knih v srbštině, včetně Aristotelových děl? ptá se Dienstbier.
Dienstbier také kategoricky odmítl tvrzení Kadarého, podle něhož český prezident Václav Havel odmítl jeho zprávu o situaci v Kosovu. Naše názory se liší jen pokud jde o bombardování. To podle mne vyvolalo mnoho nového utrpení, aniž dosáhlo jediného cíle, který by je býval mohl ospravedlnit: zajistit podmínky demokratického soužití různých etnických skupin v Kosovu, napsal Dienstbier.
Odmítl také "škodlivou" politiku embarga a sankcí, které nikdy neškodí vládám, ale trestají občany, brání deset let v regionálním rozvoji a přispívají k rozkvětu korupce, pašování, k institucionalizaci zločinu a aktivitě mafií na Balkáně. Často na ilegální ekonomice nejvíce vydělávají představitelé politické moci, zdůraznil český diplomat.
26.1.
Nejméně deset belgických firem si stěžovalo českému velvyslanectví v Bruselu na způsob zavedení nového zákona o pobytu cizinců, podle něhož musejí cizí státní příslušníci pracující v ČR od 1. ledna žádat o povolení k pobytu přes český konzulát ve své domovské zemi. Firmy o této změně nikdo neinformoval. "Považují to za velkou překážku obchodních kontaktů a podnikatelských aktivit," řekla ČTK konzulka Ivana Vaněčková.
26.1.
Deník Slovo uveřejnil rozhovor s ředitelem odboru států střední Evropy na MZV a vedoucím delegace na jednáních o odškodnění v Berlíně Jiřím Šitlerem.
27.1.
Stát a katolická církev již jmenovaly šestičlennou pracovní skupinu, která má podle královéhradeckého biskupa Dominika Duky připravit teze a materiály pro chystané mezinárodní dohody mezi Českou republikou a Vatikánem.
Jednání by měla dospět k mezinárodní dohodě o právním postavení katolické církve a jejích institucí v českém státě.
Českou republiku bude při jednáních o vzájemných vztazích s katolickou církví zastupovat náměstek ministra zahraničí Martin Palouš, náměstek ministra kultury Zdeněk Novák a poradkyně vrchního ředitele právní a konzulární sekce ministerstva zahraničí Ivana Červenková.
Vatikán budou zastupovat spolu s Dukou, místopředsedou České biskupské konference, apoštolský nuncius arcibiskup Giovanni Coppa a právní zástupkyně plzeňského biskupství Jitka Kallistová.
27.1.
Týdeník Ekonom uveřejnil rozhovor se státním tajemníkem pro evropskou integraci a I. náměstkem ministra zahraničních věcí Pavlem Teličkou o EU.
31.1.
Stále více států oficiálně reaguje na nedostatečně připravené zpřísňující podmínky pro pobyt cizinců v ČR. Po Rusku, Litvě nebo Bulharsku tlumočily ministerstvu zahraničí nespokojenost například i Kypr a Jemen. Na dotaz ČTK to připustil mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.
A. Pospíšil však neuvedl, kdy Praha odpoví například na ruskou protestní nótu z 18. ledna.
Ministerstvo vnitra podle něj již přiznalo jisté podcenění informovanosti o novém režimu a jeho dopadů, přičemž ministerstvo zahraničí nyní připravuje posílení konzulárních odborů v různých státech.
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
5.1.
České oběti nucených prací budou moci očekávat první odškodnění z připravovaných německých financí teprve koncem roku, domnívá se předseda Sdružení osvobozených politických vězňů a pozůstalých Oldřich Stránský. I když koncem loňského roku byla uzavřena rámcová dohoda o příslušném fondu odškodnění, bude ještě nutno dospět ke shodě například v otázce kritérií, podle kterých budou peníze různým obětem přidělovány, upozornil Stránský novináře.
Nalezení zmíněných kritérií podle něj "nebude lehké". Německá vláda bude potřebovat také určitý čas na legislativní přípravu založení uvedené nadace. "Neradi bychom, aby tento čas zůstal nevyužit," zdůraznil hlavní český vyjednavač o odškodnění, ředitel odboru států střední Evropy na ministerstvu zahraničí Jiří Šitler.
Kritéria pro to, kdo z nasazených či internovaných bude moci z dohodnutých deseti miliard marek (zhruba 184 miliard korun) čerpat, jsou podle Šitlera dosud stanovena "jen velmi rámcově".
Česká strana by podle Šitlera pro další jednání uvítala podrobnější registraci nuceně nasazených. Ti se mohou hlásit například u Svazu nuceně nasazených, a nemusejí se přitom stát jeho členy.
"Naše zkušenost říká, že po pětapadesáti letech lze těžko mluvit o spravedlnosti. Nezbývá, než se smířit s tím, čeho se dosáhlo, a snažit se, aby dnes žijící osoby obdržely za prožité utrpení uspokojující částky," shrnul Stránský. Zároveň se postavil za to, aby nebyli opominuti lidé, kteří strádali ve věznicích, káznicích a internačních táborech, jak se podle něj snaží některé německé kruhy.
10.1.
Expertky Organizace spojených národů (OSN) pro boj proti obchodu s lidmi se v České republice zajímaly o skupiny organizovaného zločinu, které by mohly být do pašování lidí zapojeny. Situaci typickou pro města na česko-německé hranici mapovaly v Chebu, který již řadu let bojuje proti prostituci.
"Sbíraly informace o situaci ve městě, ale i v celé České republice. Asi nejvíce se zajímaly o prostituci, s níž se chtějí seznámit osobně i v ulicích města," řekl mluvčí chebské policie Václav Vrba.
Tříčlennou pracovní skupinu vedla bývalá holandská ministryně spravedlnosti Winnie Sorgdragerová. Společně s kolegyněmi z Finska a Itálie přicestovala na dvoudenní návštěvu města v rámci Globálního programu proti obchodu s lidmi, který zahájila OSN v březnu loňského roku.
Program řídí a koordinuje Centrum pro mezinárodní prevenci kriminality při Úřadu pro kontrolu drog a prevenci kriminality OSN. "Vedle České republiky jsou do projektu zapojeny i Rakousko, Polsko, Finsko a Holandsko," řekl ČTK starosta Chebu Václav Jakl. Dodal, že na základě jednání se zástupkyněmi OSN a získaných údajů má vzniknout inventář nejefektivnějších postupů v potírání pašování lidí a obchodu s nimi.
13.1.
Letošní první konvoj s humanitární pomocí čečenským uprchlíkům vypravila obecně prospěšná společnost Člověk v tísni. Její koordinátoři pro Ingušsko a Čečensko Šimon Pánek a Josef Pazderka ČTK sdělili, že devatenáctitunová zásilka obsahuje mouku, cukr a těstoviny a směřuje do vesnic Asinovskaja a Sernovodsk. Na organizaci sbírky se podílelo ingušské ministerstvo pro mimořádné situace.
"V celé oblasti je téměř 20.000 uprchlíků a doposud k nim prakticky žádná pomoc nedorazila," uvedl Pánek. Společnost Člověk v tísni směřuje část svých aktivit do čtyř oblastí Ingušska, kde vznikly takzvané divoké tábory. V nich žije zhruba 4000 dětí. "V první fázi chceme nakupovat dětské potraviny, k dlouhodobějším plánům patří základní vybavení provizorních škol", uvedl Pánek. Dodal, že podle dostupných údajů je v Ingušsku 200.000 čečenských uprchlíků.
Společnost Člověk v tísni otevřela svoji kancelář v Ingušsku před týdnem. Její koordinátoři na místě spolupracují také s mezinárodní organizací Doktoři světa. Na pomoc obětem čečenského konfliktu vyčlenilo české ministerstvo zahraničí 1,5 miliónu korun. Dalších 400.000 korun se podařilo shromáždit na kontě SOS Čečensko, uvedl Pánek.
13.1.
Třiadvacetičlenný tým vojáků a hasičů, který po dva uplynulé týdny pomáhal ve Francii odstraňovat následky ničivé vichřice, se vrátil do ČR. Na hraničním přechodu Rozvadov je přivítali zástupci ministerstva zahraničí a ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR. Záchranáře přijme příští týden ministr zahraničí Jan Kavan a předá jim pamětní medaile.
"Jsme velmi unaveni, ale zároveň spokojeni, že se nám podařilo splnit zadaný úkol a vrátili jsme se v pořádku. Myslím, že jsme společně s vojáky vytvořili velmi dobrý tým," řekl ČTK velitel hasičů Miloš Svoboda.
18.1.
Hlavní město Praha hodlá poskytnout dva milióny korun jako humanitární pomoc Venezuele, kterou loni v prosinci postihly katastrofální záplavy. Novinářům to řekl pražský primátor Jan Kasl.
Záplavy a sesuvy půdy a kamení tam připravily o život kolem 30.000 lidí a dalších 150.000 připravily o střechu nad hlavou. Postiženo bylo celkem asi 250.000 obyvatel.
Primátor upřesnil, že Praha finanční pomoc poskytne prostřednictvím Českého červeného kříže. Návrh však ještě musejí schválit zastupitelé, dodal.
20.1.
Mnoho opatření si vyžádá výroční zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky, které se uskuteční v září v Kongresovém centru v Praze. Vedle mimořádných prázdnin pro pražské školáky se řeší například omezení automobilové dopravy, zajištění dopravy pro účastníky zasedání a vybírají se místa pro případné vzlety vrtulníků, řekl novinářům primátor Jan Kasl.
Přípravu má na starosti organizační centrum při ministerstvu financí, také na pražském magistrátu však pracuje komise, která má opatření sledovat a upozorňovat na kritické body.
24.1.
Pracovníci společnosti Člověk v tísni dopravili humanitární pomoc do čečenské obce Alchan-Jurt vzdálené asi 15 km od republikové metropole Grozného, kde pokračují intenzívní boje mezi povstalci a ruskými silami. ČTK o tom informoval ředitel společnosti Tomáš Pojar.
Podle Pojara jde již o druhý konvoj s pomocí, který se společnosti podařilo dostat na území Čečenska. Člověk v tísni je tak prý vůbec první zahraniční humanitární organizací dopravující pomoc do této válkou zmítané severokavkazské republiky a pracovníci společnosti jsou jedni z mála cizinců, kteří v posledních týdnech Čečensko navštívili.
Obyvatelé Alchan-Jurtu dostali poslední pomoc před více než dvěma měsíci. Pazderka, který se zúčastnil projektů společnosti Člověk v tísni na území bývalé Jugoslávie, popsal zdejší situaci jako "snad horší než v Kosovu".
"Je to tam snad horší než v Kosovu, nedá se to popsat. Prostě strašné," citoval jeho vyjádření ředitel společnosti.
24.1.
Vědecko-výzkumná spolupráce mezi devíti univerzitami německé spolkové země Bádensko-Würtembersko a jejich partnerskými univerzitami ve střední a východní Evropě je tématem dvoudenní mezinárodní konference, která začala v Praze. Setkání s názvem Společně pro budoucnost se účastní i zástupci švýcarských univerzit. Ve Velké aule Karolina ho zahájil prorektor Univerzity Karlovy (UK) Pavel Klener.
Po uvítacím ceremoniálu převzal ministr pro vědu, výzkum a umění Bádenska-Würtemberska Klaus von Trotha z rukou rektora UK Karla Malého pamětní medaili pražské univerzity, informoval ČTK mluvčí Univerzity Karlovy Václav Hájek. Doplnil, že německý ministr se výrazně zasloužil o navázání či rozvinutí vědecké a pedagogické spolupráce UK s univerzitami v Bádensku-Würtembersku. Velkou měrou podpořil i překlad a vydání čtyřsvazkového díla Husitská revoluce od profesora UK Františka Šmahela.
25.1.
Předsedou České biskupské konference, grémia šestnácti katolických hodnostářů, se po tajné volbě stal podle očekávání moravský metropolita, olomoucký arcibiskup Jan Graubner, zařazovaný do konzervativnějšího proudu v katolicismu.
Mluvčí biskupů Daniel Herman ČTK řekl, že místopředsedou biskupské konference byl zvolen Dominik Duka z Hradec Králové.
Graubner vystřídá ve funkci českého primase kardinála Miloslava Vlka, jemuž skončila dvě volební období. Vlk proto také již nebude působit ve funkci předsedy Rady evropských biskupských konferencí.
27.1.
Karel Holomek z Muzea romské kultury v Brně, který se stockholmského fóra účastnil jako člen české delegace, řekl, že" o tom, že holocaust znamenal tragédii nejen pro Židy, ale i pro Romy, invalidy a další příslušníky rasových, národnostních nebo menšinových skupin, se při diskusích ve Stockholmu hovoří jen málo. O Romech se například z nejvýznamnějších politiků výrazněji zmínili jen německý kancléř Gerhard Schröder a český prezident Václav Havel."
Karel Holomek je sám potomkem romských obětí holocaustu. Z rodiny přežil jen jeho otec, jeden z vůbec prvních českých Romů s vysokoškolským vzděláním a právník v meziválečném Československu. On sám má perzekuce Romů v protektorátu Čechy-Morava, při nichž v koncentračních táborech zahynulo více než 3.000 lidí, v živé paměti. "Málokdo dnes například zdůrazňuje, že o deportacích Romů v onom protektorátu nerozhodovali jen nacisté a Němci, ale - v rozhodující míře - jednotlivé obecní úřady," poznamenává na toto téma.
Informovanost o osudech Romů v Hitlerově "třetí říši" je však podle Karla Holomka nízká i mezi Romy samými. Situace by se tedy měla zlepšit ve všech směrech. Celkem zahynulo za druhé světové války v koncentračních táborech na 500.000 evropských Romů.
