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3.3.  Václav Havel převzal nejvyšší kanadské vyznamenání

Bývalý prezident Václav Havel převzal z rukou kanadského velvyslance v Praze Bruce Jutziho Řád Kanady nejvyššího stupně. Řád udělila Havlovi loni v srpnu generální guvernérka Kanady Adrienne Clarksonová, která v zemi vykonává moc britské královny Alžběty II. Mezi 109 lidmi oceněnými tímto nejvyšším kanadským vyznamenáním byl Havel loni jediný cizinec.

"Uvědomuji si, že se ocitám ve velmi malé vybrané společnosti, která má tu čest nosit řád této třídy. O to víc si toho vážím," uvedl po převzetí vyznamenání Havel. 

Velvyslanec Jutzi zdůraznil, že Havel je pro Kanaďany významným zastáncem demokracie. 

Slavnostního ceremoniálu v rezidenci kanadského velvyslance se večer kromě exprezidentovy manželky Dagmar zúčastnil například také ministr zahraničí Cyril Svoboda, zpěvačka Marta Kubišová, senátor Edvard Outrata, řada Havlových přátel a bývalých spolupracovníků. 

4.3.  Klaus jednal v Bruselu s Prodim

Český prezident Václav Klaus upozornil v Bruselu předsedu Evropské komise Romana Prodiho na prohlubující se nesoulad mezi náročnými aktivitami Evropské unie a jejich finančním krytím. Pokud v příštím finančním výhledu členské státy nedají unii dost prostředků, měla by se zříci části svých ambic.

"Oba si myslíme, že rozpočet a reálná činnost EU musejí být v rovnováze. Nemáme-li dost peněz, měli bychom možná postupovat pomaleji v politikách EU. Předseda Prodi by možná řekl, že když už jsme dospěli tak daleko, měli bychom naopak rozpočet zvýšit. Nejde o trivialitu a oba si myslíme, že rovnováha musí být," řekl Klaus před novináři.

Zapojil se tak do debaty o budoucím finančním rámci EU na léta 2007-13 a jasně podpořil ty státy, které si nepřejí, aby rozpočet unie stál víc než jedno procento jejího hrubého národního důchodu. Prodi naopak argumentoval tím, že ani při platném stropu 1,24 procenta EU nemůže, ani nechce aspirovat na "superstát", nicméně by měla mít dost peněz na to, aby naplňovala cíle již vytyčené členskými státy, zejména takzvanou lisabonskou agendu.

Podle očekávání se oba státníci neshodli v řadě bodů týkajících se smyslu, filozofie a směřování evropské integrace. "Kdybychom měli stejnou vizi, není třeba debatovat. Měli jsme jistý stupeň shody a jistý stupeň rozporů," uvedl předseda EK Prodi, podle něhož šlo "spíše o cvičení v předpovědích než o konfrontaci".

4.3.  Český prezident se sešel s Patem Coxem

K co nejhojnější účasti českých občanů na červnových volbách do Evropského parlamentu vyzval jeho předseda Pat Cox v úvodu schůzky s českým prezidentem Václavem Klausem během jeho krátké návštěvy Bruselu.

"Kdybych nebyl zvolen prezidentem své země, zkusil bych sám kandidovat do EP," poznamenal Klaus, potěšený přijetím u nejvyšších představitelů EU. Evropské volby označil za příležitost k otevření vážnější debaty o unii. Je si také jist, že Česko je na členství od 1. května plně připraveno.

Cox kratičkého setkání s tiskem před společným obědem s českým hostem využil rovněž k připomenutí, jak důležitý je letošní rok pro unii. Nejprve se v květnu rozšíří o deset nových členských zemí, v červnu zvolí nový EP a v listopadu nastoupí nová Evropská komise.

Český prezident již jednal s předsedou EK Romanem Prodim a s vysokým představitelem EU pro společnou zahraniční a bezpečnostní politiku Javierem Solanou.

4.3.  Klaus debatoval v Bruselu o rozpočtovém rámci EU

Prezident Václav Klaus při setkáních se špičkami EU v Bruselu zaujal originální pozici v debatě o příštím rozpočtovém rámci EU na léta 2007-13. Spor se zatím vedl mezi "čistými přispěvateli", kteří nehodlají dávat do evropské kasy víc než jedno procento hrubého národního důchodu ročně, a těmi, kdo více dostávají než dávají a jsou tudíž pro vyšší příspěvek. Evropská komise navrhuje zachování dosavadního stropu 1,24 procenta HNP.

Český prezident se nepouštěl do debaty o číslech; trval na zásadě, že EU může dělat jen tolik, na kolik má peníze. Považuje za "falešnou optiku" dělení zemí EU na ty bohatší, které více přispívají do rozpočtu EU, a na chudší, jež z něj více dostávají. Domnívá se, že by v zásadě měly platit hlavně ty státy, které žádají více společných aktivit - a tudíž méně ty, jež takovou ambici nemají.

Předseda EK Romano Prodi či šéf EP Pat Cox souhlasili s výchozím stanoviskem, že musí být rovnováha mezi náklady a příjmy, má-li EU provádět plnohodnotné politiky. Na rozdíl od Klause však kladli důraz na to, že je členské státy třeba přesvědčovat, aby se dohodly na co nejvyšších příspěvcích, tedy na horním limitu vysoce přesahujícím jedno procento HNP.

Prezident ČR v podstatě podpořil názor zemí (Německo, Rakousko, Švédsko, Nizozemsko, Británie, Francie), jež chtějí platit málo, pokud by to vedlo k omezení politik EU. 

5.3.  Klaus se zúčastnil pohřbu makedonského prezidenta

Na čtyři desítky prezidentů a předsedů vlád evropských zemí i šéfové významných celoevropských organizací přijeli do Skopje, aby se zúčastnili pohřbu makedonského prezidenta Borise Trajkovského, který zahynul před deseti dny při leteckém neštěstí v Bosně. Na smutečním obřadu byl přítomen i prezident České republiky Václav Klaus.

Předseda Evropské komise Romano Prodi vyzval Makedonii, aby pokračovala v cestě proevropských reforem. 

11.3.  Prezidenti států V4 se sjeli do Košic

Prezidenti států takzvané visegrádské čtyřky (V4), tedy České republiky, Slovenska, Maďarska a Polska, se odpoledne sjeli do Košic. U katedrály svaté Alžběty odhalili dlaždici připomínající jejich dvoudenní vrcholnou schůzku, na níž se budou zabývat možnostmi spolupráce zemí V4 po květnovém vstupu do EU.

12.3.  Prezidenti zemí V4 pro další posilování regionální spolupráce

Připraveností Slovenska, České republiky, Polska a Maďarska na květnový vstup do Evropské unie se zabývali prezidenti čtyř visegrádských zemí na své vrcholné schůzce v Košicích. Hlavy států Visegrádu také odsoudily čtvrteční (11.3.) krvavý teroristický útok ve Španělsku.

"Také s tímto vědomím (společné odpovědnosti) jsme dnes vyjádřili podporu španělskému králi a odhodlanost zvýšeným úsilím pokračovat v boji proti světovému terorismu," řekl k obsahu jednání slovenský hostitel schůzky. Prezidenti Rudolf Schuster, Václav Klaus, Aleksander Kwaśniewski a  Ferenc Mádl se shodli, že visegrádská spolupráce má smysl a opodstatnění i po vstupu těchto zemí do EU. 

Prezidenti se krátce dotkli také romské problematiky, omezení trhu práce ze strany členských států unie vůči novým členům a zmínili se také o potřebě pomoci zemím, která aspirují na členství v EU v příštích letech. *)

12.3.  Klaus společně se Schusterem vyjádřili podporu Polsku k otázce ústavy EU

Podporu polskému postoji v otázce připravované společné ústavy EU vyjádřili při setkání hlav států visegrádské čtyřky v Košicích český a slovenský prezident Václav Klaus a Rudolf Schuster. Polsko spolu se Španělskem upřednostňuje před euroústavou, která posiluje v rámci unie pozici velkých států, dosud uplatňovaná pravidla smlouvy z Nice. Právě Polsko bývá proto považováno za jednoho z viníků krachu mezivládního jednání o ústavě loni v prosinci v Bruselu.

12.3. Projev prezidenta republiky k výročí vstupu ČR do NATO

Prezident republiky ČR Václav Klaus vystoupil s projevem na slavnostním shromáždění konaném v Míčovně Pražského hradu u příležitosti pátého výročí vstupu ČR do NATO. *)

16.3.  Havel zveřejnil dopis kritizující Čínu za útlak Tibeťanů

Bývalý prezident Václav Havel zveřejnil dopis adresovaný čínskému ministrovi zahraničí Li Čao-singovi, v němž kritizuje čínské úřady za útlak Tibeťanů. Havel v dopise vyjadřuje také své rozhořčení nad tím, že hrozí poprava tibetského politického vězně Tändzina Delega Rinpočheho, který byl v Číně odsouzen k smrti.

List se exprezident rozhodl zveřejnit proto, že jej čínská strana opakovaně odmítla převzít, vysvětlil Havlův tajemník Jakub Hladík.

Havel vyzývá čínskou vládu, její centrální úřady a místní čínskou správu v Tibetu, aby upustily od svého úmyslu Tändzina Delega Rinpočheho popravit. Dodal, že lidská práva jsou univerzální a tibetská kultura i historie jsou, stejně jako čínská, česká nebo jakákoli jiná, součástí celosvětového bohatství. 

Porušování práv Tibeťanů ze strany Číny kritizují dlouhodobě též mnohé mezinárodní organizace. 

18.3.  Klaus: Je racionální, aby ČR měla s Čínou velmi intenzivní styky

Česká republika by podle prezidenta Václava Klause měla mít s Čínou intenzivní styky v mnoha rovinách. Klaus to řekl novinářům v Senátu na dotaz k jeho plánované návštěvě Pekingu v polovině dubna.

"Čína je nepochybně jednou z nejvýznamnějších zemí světa. Je proto racionální, aby Česká republika měla s Čínou velmi intenzivní styky v nejrůznějších úrovních a rovinách, včetně vztahů hospodářských a obchodních," prohlásil. Cestu do Číny by s ním proto měla absolvovat také delegace podnikatelů. O jejím složení nyní Hrad jedná se Svazem průmyslu a dopravy.

19.3. Mf Dnes: Článek bývalého prezidenta republiky

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek prezidenta ČR Václava Havla s názvem Bělorusko – náš nový východní soused. *)

23.3.  Klaus zahájil návštěvu Portugalska

Česko a Portugalsko by podle svých nejvyšších představitelů měly v Evropské unii úzce spolupracovat a prosazovat své názory. Portugalský prezident Jorge Sampaio a jeho český protějšek Václav Klaus, který zahájil oficiální třídenní návštěvu Portugalska, se pro to vyslovili při společném setkání v Lisabonu. *)

K hlavním tématům jednání kromě problematiky vzájemných bilaterálních vztahů patřily zejména otázky spojené s budoucností Evropské unie a týkající se zkušeností z transformace, řekl ČTK ředitel Politického odboru Kanceláře prezidenta republiky Ladislav Mravec.

Český státník připustil, že v některých aspektech, například v otázce přijetí a povahy ústavy EU, se názory hlav obou států rozcházejí. Zdůraznil však, že věří, že vzhledem ke geografickým a demografických podobnostem obě země budou v rámci unie spolupracovat. Jeho slova podpořil i Sampaio, který vzájemné bilaterální vztahy ČR a Portugalska označil za výborné.

24.3.  Klaus jednal s primátorem portugalské metropole

Český prezident Václav Klaus, který druhým dnem pokračoval v oficiální návštěvě Portugalska, společně s primátorem portugalské metropole Pedrem Santanou Lopesem odhalili desku, která jedné z místních komunikací dává jméno Pražská třída.

"Město Lisabon je velmi šťastné, že jedna z hlavních tepen ponese jméno Pražská třída," řekl Lopes, který je mimo jiné kandidátem na příštího portugalského prezidenta.

24.3.  Klaus v Portugalsku kritizoval euro

Nevýhody plynoucí z přijetí eura převyšují klady, které jednotná evropská měna přináší, prohlásil český prezident Václav Klaus v projevu na lisabonské univerzitě (Universidade Nova de Lisboa). Předtím se Klaus setkal s portugalským premiérem José Barrosem, s nímž diskutoval zejména o rozšíření EU a prohlubování integrace.

"Jsem přesvědčen, že hlavní řídící síla stojící za ambicí evropské měnové unifikace je politická, nikoli ekonomická," uvedl Klaus podobně, jak tomu učinil při své prosincové cestě do Švédska či listopadové návštěvě Spojených států. Euro je podle něj považováno za klíčový nástroj pro vytvoření evropské politické unie, nikdy však nebylo považováno za ekonomickou nutnost.

V anglicky předneseném projevu s názvem Konflikt evropské různorodosti s evropským měnovým sjednocováním však prezident také uvedl, že vzhledem k tomu, že Česko vstoupí do EU, je třeba v budoucnosti očekávat také vstup republiky do měnové unie.

25.3.  Klaus odmítl Vlkovu kritiku, že se mu nelíbí smlouva s Vatikánem

Prezident Václav Klaus rezolutně odmítl slova kardinála Miloslava Vlka o tom, že svým názorem na smlouvu České republiky s Vatikánem "nerespektuje demokratický postup". Katolický hodnostář ve středu (24.3.) Klause kritizoval, že česko-vatikánskou smlouvu v připraveném znění unáhleně odmítl. Text totiž podle pražského arcibiskupa neprojednával Senát.

"Je nepřijatelné, aby představitel katolické církve označoval za nedemokratický jiný názor na tuto smlouvu než svůj vlastní. Prezident republiky si je jist, že právě veřejná demokratická diskuse může přispět ke vzniku všemi respektovaného uspořádání vztahů mezi ČR a Vatikánem," informoval ČTK Klausův mluvčí Petr Hájek.

25.3.  Klaus na závěr návštěvy Portugalska dostal čestný doktorát

Prezident Václav Klaus převzal čestný doktorát Portské univerzity. Klaus se na závěr své třídenní oficiální návštěvy Portugalska přemístil z Lisabonu do Porta i přes technické obtíže s vládním speciálem, kde při slavnostním ceremoniálu z rukou rektora převzal prsten a knihu. Prsten symbolizuje začlenění do společenství doktorů, kniha je zase symbolem vědomostí, vysvětlil Klausovi jejich význam rektor univerzity Francisco da Costa Durao.

28.3.  Klaus na konferenci o česko-německých vztazích vyzval k usmíření se s minulostí

Prezident Václav Klaus na závěr mezinárodní konference o česko-německých vztazích v Ústí nad Labem vyzval k "usmíření se s minulostí". Podle něj je důležitější než neustále diskutované vzájemné usmiřování akceptování minulosti a smíření se s událostmi, které nelze vrátit.

Při slavnostním zakončení třídenní konference v ústeckém městském divadle poukázal Klaus na to, že "v době nadcházejícího rozšíření Evropské unie se zcela logicky orientujeme především na současnosti a budoucnost". 

"Přesto si nesmíme dovolit luxus zapomínat na minulost," zdůraznil dále. *) 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

5.3.  Zaorálek kritizoval Klause za názor na integraci a financování EU

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek kritizoval prezidenta Václava Klause za jeho názor na financování a integraci Evropské unie, který vyslovil v Bruselu při setkání s jejími představiteli. Klausova podpora zemí, které nechtějí rozpočet společenství větší než jedno procento jeho hrubého domácího produktu i za cenu zpomalení integrace, není v zájmu České republiky, řekl Zaorálek na tiskové konferenci v Lidovém domě.

Méně peněz v rozpočtu unie by podle Zaorálka znamenalo také méně peněz pro Českou republiku. Klaus naopak soudí, že by bylo lépe integraci zpomalit, když na ni nejsou peníze. Kdo chce více společné evropské politiky, měl by si na ni podle něj připlatit. Důsledkem tohoto postoje by ale podle Zaorálka mohla být vícerychlostní Evropa.

Klausovo odmítání evropské integrace se všemi finančními důsledky podle Zaorálka neodpovídá politice české vlády.

9.3.  Česká parlamentní delegace včele se Zaorálkem navštívila Dánsko

Dánský premiér Anders Fogh Rasmussen a předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek se v Kodani shodli, že by bylo žádoucí, aby ústava EU byla dopracována a přijata letos. ČTK to telefonicky z Kodaně řekl Zaorálkův poradce Libor Vacek.

Zaorálek vede českou parlamentní delegaci, která zahájila dvoudenní návštěvu Dánska.

Podle Vacka vyplynulo z jednání Zaorálka s dánskými politiky to, že Česko a Dánsko jsou pro silnou Evropskou komisi jako garanta vyváženosti EU, tedy toho, že i střední a malé země budou v rozšířené unii mít roli. Při jednání s Rasmussenem šéf sněmovny ocenil významnou roli Dánska při konečném rozhodování EU o tom, že se unie letos rozšíří o velký počet nových zemí.

Zaorálek zdůraznil, že vstupem do EU chce Česko nejen získat, ale také něco přinést. Jako řádný člen by chtělo hrát aktivní roli například v kontaktech s dalšími východoevropskými a balkánskými zeměmi, které rovněž usilují o členství v EU.

Zaorálek se dále setkal s dánskou královnou Margrethe II. a spolu se svým doprovodem jednal i s dánskými poslanci. Ti se zajímali o to, jak je ČR připravena na vstup do unie. Jejich české protějšky zase zajímaly příčiny některých výhrad Dánů vůči EU. 

11.3.  Zaorálek: KLDR by uvítala českou pomoc při snižování napětí na poloostrově

Komunistická Severní Korea by uvítala českou angažovanost při snižování napětí na Korejském poloostrově. Po setkání se svým protějškem z KLDR Čche Tche-pokem to řekl předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. Severokorejští politici soudí, že ČR by mohla přesněji než jiné země interpretovat pozici KLDR, kterou mají Severokorejci zájem v mezinárodním dialogu zastávat.

O účast v řešení korejského problému požádali ČR již dříve premiéři Jižní Koreje a Japonska. České ministerstvo zahraničí proto zahájilo kroky k opětnému otevření zastupitelského úřadu v Pchjongjangu. Úřad ukončil činnost počátkem devadesátých let.

 Diplomatickou a konzulární činnost pro KLDR vykonává v současnosti české velvyslanectví v Číně. KLDR rovněž odvolala velvyslance z Prahy, ale byla v ní vždy diplomaticky přítomna. Severokorejský velvyslanec se do Prahy vrátil v červnu 2002.

K otázce jaderného programu KLDR Čche Tche-pok poznamenal, že jeho země má vlastní jaderný arzenál proto, aby tvořila hráz americkým jaderným raketám rozmístěným na hranici s Jižní Koreou.

Politici také diskutovali o porušování lidských práv v Severní Koreji. 

"Já jsem řekl panu předsedovi, že je jasné, že v této sněmovně a v parlamentu je naprosto rozhodná většina poslanců, kteří mají vážné výhrady vůči situaci lidských práv v KLDR," řekl Zaorálek. 

Jeho protějšek dodal, že o lidských právech se na setkání podrobněji nediskutovalo.

22.3.  LN: Čeští pozorovatelé v EP se stanou na přechodnou dobu europoslanci

Čeští pozorovatelé v Evropském parlamentu se stanou na krátkou dobu řádnými europoslanci. Poslanci a senátoři, kteří jako pozorovatelé působí, budou zastávat novou funkci jen v období mezi 1. květnem a červnovými volbami do EP. Pravidla Evropské unie totiž nepřipouští, aby členský stát neměl v parlamentu zastoupení, napsal deník Lidové noviny. Stejně bude postupovat většina přistupujících zemí.

"Konzultoval jsem to s kolegy z ostatních přistupujících zemí. Uděláme to, co většina z nich: v EP ponecháme současné pozorovatele," potvrdil listu předseda sněmovny Lubomír Zaorálek.

24.3.  Zaorálek se setkal s evropským ombudsmanem

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek při pražském setkání s evropským ombudsmanem ocenil, že  Nikiforos Diamanduros přijel do České republiky, aby veřejnosti před květnovým vstupem země do EU objasnil svou roli. V této souvislosti upozornil i na dřívější návštěvy šéfa Evropského parlamentu Pata Coxe a soudců Mezinárodního trestního tribunálu.

Diamanduros během své návštěvy v Praze uvedl, že čeští občané, kteří budou nespokojeni s činností evropských institucí, se po 1. květnu mohou obrátit na evropského ochránce práv, a to ve svém mateřském jazyce.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

16.3.  Podporu politickým vězňům na Kubě vyjádřil i Pithart

Na pražském Václavském náměstí pokračovala druhý den akce společnosti Člověk v tísni Stop represím na Kubě. Vězeňské šaty si oblékl i předseda Senátu Petr Pithart a stejně jako další účastníci protestu se nechal na hodinu zavřít do symbolické cely. Do akce na podporu 75 kubánských politických vězňů se do čtvrtka zapojí stejný počet osobností českého veřejného a politického života.

"Ještě před 15 lety byli u nás političtí vězňové, a je v lidské přirozenosti na to zapomínat. Naší povinností je to připomínat," řekl Pithart novinářům.

Připomněl také loňské setkání s kubánským disidentem, spoluautorem projektu Varela Oswaldem Payá. Kubánský projekt žádá referendum o demokratických reformách. Vychází ze stejných požadavků na dodržování zákonů jako kdysi Charta 77.

Symbolická cela, u níž se po celý den zastavovali lidé a podepisovali petici za osvobození kubánských aktivistů, byla v době pobytu "vězně" Pitharta střežena senátorovou ochrankou. 

19.3.  Ruml: Výbor pro lidská práva vyzývá EU, aby nerušila embargo vůči Číně

Výbor Olympic Watch, organizace hájící lidská práva v Číně, vyzývá země EU, aby nerušily zbrojní embargo vůči této asijské zemi. Dopis v tomto znění zaslal ministrům zahraničí členských zemí EU předseda výboru a místopředseda českého Senátu Jan Ruml.

Olympic Watch sleduje situaci s dodržováním lidských práv před olympiádou, kterou Čína pořádá v roce 2008.

Výbor Olympic Watch ČTK informoval, že pro ukončení embarga jsou podle jeho informací Francie, Itálie, Německo, Rakousko a Španělsko. 

Podle Rumla by ale jeho zrušení bylo "předčasné, škodlivé a navíc morálně chybné". 

Výbor nemá v úmyslu olympiádu v Číně bojkotovat, chce pouze zlepšit dodržování lidských práv v této zemi. Jeho členové soudí, že pekingský režim dosud nezlepšil dodržování lidských práv, není demokratický a neprovedl nezbytné reformy. Ruml rovněž připomněl i aktuální čínské hrozby vůči Tchaj-wanu a dlouhodobou okupaci Tibetu.

Ve výboru Olympic Watch je například bývalý náměstek ministra zahraničí USA pro lidská práva a někdejší americký velvyslanec v Praze John Shattuck či britský politolog Timothy Gordon Ash.

20.3.  Pithart a Havel v Senátu podpořili běloruskou opozici

Úkolem České republiky po vstupu do Evropské unie je nepřipustit spuštění další železné opony, která by oddělila země sjednocené od ostatních. Na konferenci Bělorusko - náš nový soused to řekl předseda Senátu Petr Pithart. Hlavním tématem celodenního semináře, který se konal na půdě horní komory, bylo nové postavení Běloruska po květnovém rozšíření Evropské unie. Konference se kromě českých zástupců zúčastnili i politici z Běloruska, Polska, Německa a Evropského parlamentu. 

Na semináři krátce vystoupil i bývalý prezident Václav Havel. Také on připomněl minulost. 

"Naše zkušenost s totalitním systémem nás zavazuje k větší citlivosti k tomu, co se děje jinde. Mezinárodní podpora a solidarita je velmi důležitá," uvedl Havel.

Semináře se zúčastnila i předsedkyně exilové Rady Běloruské demokratické republiky Ivonka Survillová. Česko je podle ní nejlepším spojencem Běloruska a také nejlepším propagátorem běloruské opozice na mezinárodním poli.

23.3.  Ruml se setkal s evropským ombudsmanem

Evropský ombudsman má velkou prestiž a z toho vyplývající pravomoci zasáhnout proti různým přehmatům evropských institucí. ČTK to po setkání s evropským ochráncem práv Nikiforosem Diamandurosem řekl místopředseda Senátu Jan Ruml. 

Diamanduros navštívil Prahu v rámci své cesty po zemích přistupujících k EU. Ruml v této souvislosti připomněl, že zhruba za dva měsíce se budou moci na evropského ombudsmana obrátit i čeští občané.

"Všichni občané Evropské unie, tedy i my od 1. května tohoto roku, se mohou na něj obracet se svými stížnostmi na postup úřadů unie," podotkl místopředseda Senátu. Stížnosti se mohou týkat například konkurzů na pracovní místa v orgánech EU či zadávání veřejných zakázek.

Diamanduros chce podle Rumla vypracovat jakýsi katalog práv, která mají občané zemí Evropské unie. Senátor připomněl, že vedle Evropské úmluvy o lidských právech existuje i Charta lidských práv EU. 

23.3.  Ruml: Návrh USA k lidským právům v Číně je snad obratem k lepšímu

Za možný obrat k lepšímu považuje místopředseda Senátu Jan Ruml záměr USA předložit OSN návrh rezoluce, která by odsoudila porušování lidských práv v Číně. Návrh je i pro Rumla trochu překvapující.

"Je to trochu překvapení, dneska poukázat na lidská práva v Číně není příliš populární. Každý chce s Čínou především obchodovat, každý se chce zúčastnit velkých zakázek při přípravě olympiády," řekl senátor ČTK. Ruml stojí v čele mezinárodního výboru usilujícího o přeměnu Číny ve svobodný a demokratický stát do pekingské olympiády v roce 2008.

Americké ministerstvo zahraničí odůvodnilo předložení rezoluce tím, že Čína prý nedodržuje závazky, které na sebe v otázce lidských práv vzala v prosinci 2002. Čínské ministerstvo zahraničí americký krok rozhodně odmítlo a označilo to za hrubé vměšování do vnitřních záležitostí.

26.3.  Senát schválil parlamentní pravidla projednávání norem EU

Senát beze změn schválil sobě i Poslanecké sněmovně pravidla projednávání návrhů norem Evropské unie. Poslanecká novela jednacího řádu dolní komory má navíc umožnit poslancům systematickou kontrolu jednání vlády o unijních návrzích a dokumentech v Radě EU, aniž budou rozhodování kabinetu blokovat. Senátní novela pravidel jednání horní komory také upravuje způsob schvalování senátorských předloh.

Kontrolu vlády v unijních věcech má mít podle sněmovní novely po květnovém vstupu Česka do unie sněmovna jako celek a její nový výbor pro evropské záležitosti. V něj se přemění současný výbor pro evropskou integraci, který získá větší pravomoci. 

31.3.  Pithart jednal v Praze s Biranem

Předseda Senátu ČR Petr Pithart jednal v Praze s prvním náměstkem izraelského ministra zahraničí Joavem Biranem. Šéf horní komory ČTK řekl, že se plně ztotožňuje s pozicí české diplomacie, která má zájem na vytvoření nezávislého a plnoprávného palestinského státu existujícího vedle Izraele.

Problém nyní podle Pitharta tkví v tom, že izraelská vláda nemá mezi Palestinci řádného partnera pro jednání. Jásir Arafat nyní není skutečným vůdcem, míní předseda Senátu.

Česká republika uznává právo Palestinců na samostatný demokratický stát, stejně jako právo Izraele bránit se proti teroristickým útokům.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

3.3.  Vláda schválila Kohouta jako velvyslance při EU

První náměstek ministra zahraničí Jan Kohout se má stát novým českým velvyslancem při Evropské unii. O jeho nominaci do bruselské centrály podle informací ČTK rozhodla vláda na uzavřeném jednání. Kohout má v čele stálé české mise v EU vystřídat Pavla Teličku, který se od května stane evropským komisařem.

Nominaci na dotaz ČTK potvrdil premiér Vladimír Špidla. 

"Pan Kohout je mimořádně silná osobnost, a proto je také nominován na velvyslance do Bruselu, protože bruselská relace se stává klíčovou relací," řekl Špidla v letadle na cestě z Dublinu do Prahy. 

3.3.  Špidla: Žádost OSN o pomoc ve věci Blízkého východu je ocenění

Žádost OSN o pomoc při řešení části problémů na Blízkém východě vnímá premiér Vladimír Špidla jako ocenění české diplomacie. 

"OSN nás považuje za zemi, která má svoji váhu a význam," řekl Špidla ČTK. Dodal, že "mír má tak velkou hodnotu, že má znovu a znovu význam se pokusit něco udělat".

"Jiní byli neúspěšní, možná, že my budeme úspěšní," řekl premiér. Narážel tím na skutečnost, že dosavadní mezinárodní pokusy o trvalý mír v regionu zatím ztroskotaly.

O roli jakéhosi zprostředkovatele ve věci urovnání sporu na takzvané zelené linii mezi Libanonem a Izraelem požádal ministra zahraničí Cyrila Svobodu zvláštní zmocněnec OSN pro Libanon Staffan de Mistura. Podle Špidly to dokazuje značnou prestiž ČR a její diplomacie.

4.3.  ČR a Rusko vyřešily ruský dluh

Česká republika a Rusko se shodly na konečném znění dodatku mezinárodní dohody, kterým uzavřely jednání o civilní části ruského dluhu. Zároveň vytvořily podmínky pro vypořádání celého dluhu. ČR tak získá přes čtyři miliardy korun a dodávky zboží. Dohodu podepsal za českou stranu náměstek ministra financí Ladislav Zelinka, řekl ČTK mluvčí MF Marek Zeman.

Výše ruského dluhu se pohybovala kolem hranice 700 milionů dolarů, tedy téměř 19 miliard korun. Podle informací, které jsou k dispozici, získá státní rozpočet v letošním roce dvě miliardy korun a v příštím roce 2,25 miliardy korun.

Dodávky zboží budou rozloženy do konce roku 2006. 

Ruská strana podle MF ještě na konci roku 2002 trvala na striktním dodržování splátkového kalendáře. Ten byl původně rozložen do roku 2020 při ročních splátkách ve výši přibližně 40 milionů dolarů (asi 1,1 miliardy Kč). 

"Proto považujeme současnou dohodu za velký úspěch," řekl Zeman.

4.3. Právo: Rozhovor s předsedou vlády ČR

Deník Právo otiskl rozhovor s Vladimírem Špidlou, tíkající se nové volby eurokomisaře, s názvem Kaňka Kužvart je za námi. *)

4.3. Právo: Rozhovor s M. Kostelkou

Ministr obrany ČR Miroslav Kostelka hovořil s redaktorem deníku Právo o první fázi vyjednávání o nákupu švédských stíhaček Gripen. *) 
5.3.  Visegrádská čtyřka sjednotí postup při získávání peněz z EU

Země visegrádské čtyřky budou po vstupu do EU koordinovat postup při podávání žádostí o finanční prostředky z evropských fondů. Shodli se na tom zástupci České republiky, Slovenska, Maďarska a Polska, kteří podepsali v hotelu Esplanade v Mariánských Lázních společné prohlášení o základních směrech při utváření regionální politiky.

Ministři odpovědní za regionální rozvoj zaslali hlavní body prohlášení Michelu Barnierovi, komisaři EU zodpovědnému za regionální politiku. Souhlasili s návrhem Komise na podobu evropských fondů v letech 2007 až 2013, řekl ČTK mluvčí ministerstva pro místní rozvoj Petr Dimun. V souladu s návrhem budou všechny čtyři země prosazovat, aby největší část peněz směřovala do zaostalých regionů. Chtějí také společně postupovat při předkládání návrhů na budování důležitých dopravních tras.

Podpisem prohlášení vyvrcholilo dvoudenní jednání představitelů resortů regionálního rozvoje. Podle ministra pro místní rozvoj Pavla Němce musí být čerpání prostředků z evropských fondů především efektivní, a takto získané prostředky mají přispět ke zvýšení konkurenceschopnosti a výkonnosti států visegrádské skupiny.

7.3.  Kovanda: Pět let v NATO České republice prospělo

Pětileté členství České republiky v NATO bylo podle českého zástupce při NATO Karla Kovandy prospěšné jak z hlediska politiky, tak z hlediska budování ozbrojených sil. Praha si zvykla na spojenecké svazky a závazky, naučila se nejen využívat bezpečnost plynoucí z členství, ale také k ní přispívat. Aliance se stala katalyzátorem reformy Armády ČR. Ne všechno se povedlo, ale po pěti letech se prestiž české armády podstatně zvedla.

"Na jedné straně se změnila aliance sama - zatímco před pěti lety se zabývala výlučně svým záhumenkem, Balkánem, stává se dnes organizací se světovým dosahem. Jsme-li v Afghánistánu, uvažuje- li se, zda půjdeme do Iráku, je zřejmé, že NATO je odhodláno jít kamkoli, odkud bude našim zemím hrozit teroristické nebezpečí," řekl Kovanda v rozhovoru pro ČTK.

8.3.  Premiéři zemí Visegrádu jednají v Kolodějích

Premiéři zemí visegrádské čtyřky se sjeli na zámek v Kolodějích na okraji Prahy. Hovořili především o Evropské unii. Všechny čtyři státy, tedy Česká republika, Slovensko, Polsko a Maďarsko, budou mezi deseti zeměmi, o které se Evropská unie 1. května rozšíří.

Zástupci čtyř středoevropských zemí, které se najednou stanou členy Evropské unie, chtějí ve spolupráci pokračovat i po vstupu do EU. Kolodějská schůzka se konala během českého předsednictví Visegrádu. 

8.3.  Visegrádská čtyřka má smysl i v Evropské unii, shodli se premiéři V4

Takzvaná visegrádská skupina bude mít smysl i po květnovém vstupu jejích členů, tedy České republiky, Polska, Slovenska a Maďarska, do Evropské unie. Během jednání na zámku v Kolodějích na okraji Prahy se na tom shodli zástupci vlád všech čtyř států.

Podle českého premiéra Vladimíra Špidly si totiž mohou země pomáhat uvnitř Evropské unie. Jako příklad může posloužit třeba otázka volného pohybu osob. Některé ze současných členských států patnáctky pomalu ustupují od slibů otevřít své pracovní trhy lidem z kandidátských zemí. 

Proto i některé země Visegrádu, jako třeba Maďarsko, chystají odvetná opatření. Slovensko a Česko chtějí spíše klást důraz na vysvětlování důvodů, proč není třeba se cestování lidí za prací po Evropě obávat. 

"Nikdo by se neměl bát těch, kteří chtějí pracovat, ale těch, kteří pracovat nechtějí," podotkl slovenský premiér Mikuláš Dzurinda.

9.3.  Topolánek jednal v Londýně

Předseda ODS Mirek Topolánek si je po londýnské sérii rozhovorů s vedoucími činiteli britské Konzervativní strany, včetně jejich šéfa Michaela Howarda, jist, že se jeho strana stane členem frakce Evropské lidové strany - Evropských demokratů (ELS-ED) v Evropském parlamentu. Toto ujednání považuje za jeden z nejdůležitějších výsledků svého londýnského pobytu, při kterém ale podle očekávání narazil také na rozpor ve vztahu k volnému pohybu pracovních sil po rozšíření Evropské unie.

10.3.  Vláda rozhodla pokračovat ve vyjednávání se Švédskem o stíhačkách

Vláda se rozhodla, že Česko bude vyjednávat se Švédskem o pronájmu 14 stíhaček Jas-39 Gripen pro české vojenské letectvo. Schválila totiž informaci ministra obrany Miroslava Kostelky o dosavadním stavu těchto rozhovorů, řekl novinářům Jindřich Marek z tiskového odboru úřadu vlády.

Ministr obrany má kabinetu do konce dubna předložit konečnou verzi memoranda o porozumění a do konce května pak definitivní smlouvy.

Tím by se podle Marka měla jednání dostat do finálního stavu. Vláda chce pronajmout 14 švédských stíhaček na deset let za dosluhující MiG-21, na kterých piloti létají nyní. 

11.3.  První čeští piloti by měli začít s výcvikem ve Švédsku v červenci

První čeští piloti by měli začít s výcvikem na nadzvukových stíhačkách Jas-39 Gripen ve Švédsku v červenci letošního roku. Poslancům sněmovního branného výboru to řekl náměstek ministra obrany Jaroslav Kopřiva. Smlouvy se Švédskem o desetiletém pronájmu 14 stíhaček by podle něj mohly být podepsány letos v červnu. První letadla by česká armáda měla převzít do poloviny příštího roku.

Poslanci chtěli vyslechnout informaci ministra obrany Miroslava Kostelky o současné situaci spojené s pořízením stíhaček. Vláda dala ve středu dalším rozhovorům se Švédy o pronájmu gripenů zelenou. Cena by neměla přesáhnout 20,3 miliardy korun.

Česká strana podle Kopřivy nyní při rozhovorech požaduje zvýšení počtu vyškolených českých pilotů o deset a pozemního personálu o 25 lidí. Náměstek předpokládá, že švédská strana na tuto nabídku přistoupí. Výcvik by tedy mělo absolvovat 30 pilotů a asi 65 příslušníků pozemního personálu.

Součástí operace jsou i programy zpětných investic do české ekonomiky, které podle informací ČTK dosáhnou 130 procent výše kontraktu. Česká strana chce se Švédskem podepsat celkem tři smlouvy: nejprve politické memorandum o porozumění a pak smlouvu o pronájmu a smlouvu o offsetových programech.

11.3.  Kostelka jednal o postoji ČR a Polska k obranné politice EU

Polsko a Česká republika nemají odlišné názory na klíčové mezinárodní a bezpečnostní problémy a obě země mají zájem o prohloubení vzájemné spolupráce. Prohlásil to polský premiér Leszek Miller poté, co ve Varšavě přijal českého ministra obrany Miroslava Kostelku, který byl v Polsku na návštěvě na pozvání svého polského kolegy Jerzyho Szmajdzińského.

Podle Ladislava Štichy, mluvčího českého ministra, se ve Varšavě hovořilo o postoji obou zemí k ambicím Evropské unie vybudovat vlastní ozbrojené síly. Miller podle polské agentury PAP prohlásil, že NATO s účastí USA a Kanady je "nejdůležitější bezpečnostní systém v Evropě", který nepotřebuje samostatné evropské alternativy.

Šticha v telefonátu ČTK řekl, že český ministr v Polsku diskutoval i o možnostech spolupráce na zbrojních projektech a při ochraně vzdušného prostoru a také o společných projektech v rámci visegrádské čtyřky. Dalšími tématy byly také letní vrcholná schůzka Severoatlantické aliance v Istanbulu, vojenská a politická situace v Iráku, na Balkáně a v Afghánistánu.

12.3.  LN: Desítky sudetských Němců se chystají zažalovat ČR

Více než sedm desítek sudetských Němců z Německa a Rakouska brzy podá na Českou republiku stížnost u Evropského soudu pro lidská práva ve Štrasburku. Dožadují se vrácení zabaveného majetku nebo finančního odškodnění, uvedl deník Lidové noviny. Premiér Vladimír Špidla tvrdí, že takové snahy již byly v minulosti a nebyly úspěšné.

Sudetští Němci se nedomáhají zrušení takzvaných Benešových dekretů, ale žádají nápravu majetkových křivd, které jim poválečné Československo způsobilo. 

"Žaloba je hotová a bude v nejbližších dnech odeslána do Štrasburku," citoval deník noviny rakouského landsmanšaftu Sudetenpost.

Konfiskace po druhé světové válce odporují Evropské úmluvě o ochraně lidských práv a základních svobod, tvrdí právník Thomas Gertner, který zastupuje žalující stranu. V případě úspěchu žaloby bude muset Česko buď vrátit sudetským Němcům zabavený majetek nebo je finančně odškodnit, dodal Gertner.

Špidla však na tiskové konferenci ČSSD uvedl, že Evropský soud pro lidská práva ve Štrasburku se individuálními žalobami zabýval již v minulosti, podobné podněty obdržel i podvýbor OSN pro lidská práva.

12.3.  Gross: Tajné služby analyzují informace, riziko útoku není vyšší

Riziko teroristického útoku v ČR se podle dosavadních informací zpravodajských služeb po čtvrtečním masakru (11.3.) v Madridu nezvýšilo. Ministr vnitra Stanislav Gross novinářům řekl, že se mimořádně sešla zpravodajská skupina, která průběžně vyhodnocuje informace českých i zahraničních tajných služeb a policie.

"V tuto chvíli nemám žádné informace, které by nasvědčovaly tomu, že by se v České republice nebezpečí teroristického aktu zvýšilo oproti úrovni před útokem v Madridu," prohlásil dopoledne Gross. Také předseda sněmovního branného výboru Jan Vidím ČTK řekl, že hovořil s lidmi z "bezpečnostní komunity" a že v tuto chvíli nejsou žádné signály a indicie, že by Česku hrozilo něco podobného, co se stalo ve Španělsku.

Podle Grosse je ale z obecné politické analýzy zřejmé, že bezpečnostní situace v Evropě se "zostřuje", i když žádná konkrétní zpravodajská informace k takovému závěru nevede.

Gross uvedl, že případné zpřísnění bezpečnostních opatření v Evropě i v Česku závisí na tom, kdo je pachatelem krvavých atentátů ve Španělsku - zda baskičtí separatisté z organizace ETA, nebo teroristé napojení na organizaci Al-Káida.

14.3.  Gross: Policie zpřísní kontroly na hranicích a posílí hlídky

Posílením policejních hlídek na mnoha místech v zemi, důkladnějšími kontrolami na hranicích a zpřísněním podmínek při udělování víz občanům z rizikových zemí budou české ministerstvo vnitra a ministerstvo zahraničí reagovat na čtvrteční atentáty v Madridu. Gross ČTK řekl, že policie posílí v ulicích některé své hlídky o psy, kteří jsou schopni nalézt výbušninu. 

V internetovém Radiu Vnitro upřesnil, že zvýšený policejní dohled se bude týkat několika set vytipovaných míst. Dále uvedl, že ministr obrany Miroslav Kostelka vydal pokyn k vyčlenění armádních sil a prostředků pro případnou podporu policie.

Gross také informoval, že se připravují určitá školení aparátu různých firem, aby zaměstnanci velkých podniků, kde dochází k vysoké koncentraci osob, byli seznámeni s možnými riziky. 

15.3.  Premiéři ČR a Rumunska mají zájem na rozvoji vzájemného obchodu

Zájem na dalším rozvoj vzájemné obchodní výměny dal najevo český premiér Vladimír Špidla na setkání se svým rumunským protějškem Adrianem Nastasem. Šéf českého kabinetu zahájil dopoledne dvoudenní návštěvu Rumunska, jejímž cílem je upevnění politických i hospodářských vztahů.

Špidla po jednání s Nastasem ocenil na tiskové konferenci pokrok, kterého dosáhlo Rumunsko na cestě do Evropské unie. Bukurešť si vytyčila ambiciózní plán stát se členem unie v roce 2007. Česká republika, kterou očekává vstup do EU již v květnu, se podle jeho slov podělí s Rumunskem o svoje zkušenosti a poskytne mu rady.

Český premiér připomněl, že se šéfem rumunského kabinetu hovořil i o případu českého podnikatele Františka Příplaty, který je v Rumunsku obžalován z účasti na vraždě místního odboráře Virgila Sahleana v roce 2000 a z ošizení rumunského státu. Zdůraznil, že tento případ je třeba vyřešit rychle a spravedlivě.

Špidla vyjádřil také politování nad smrtí rumunských občanů, kteří se stali oběťmi nedávného krvavého atentátu v Madridu.

15.3.  Ministerstvo zamítlo žádost o registraci ukrajinské církve v ČR

Ministerstvo kultury zamítlo žádost o registraci Ukrajinské řeckokatolické církve v České republice. Ve zdůvodnění, které má ČTK k dispozici, se mimo jiné píše, že seznam předložený žadateli nedosáhl zákonem požadovaného počtu 300 osob a že s registrací nesouhlasil Vatikán.

Při ověřování úřady zjistily, že u několika desítek podpisů nesouhlasí údaje s oficiální evidencí obyvatel. Objevil se i případ zneužití jména. Ministerstvo vzalo však především v úvahu, že Vatikán nedoporučil, aby české úřady žádosti o registraci předložené skupinou ukrajinských křesťanů vyhověly.

Žádost byla podle České biskupské konference jednostranně politicky a účelově motivovanou záležitostí; navíc nemá žádnou oporu v současném církevním právu, je tedy nelegální.

15.3.  Evropa vzpomněla obětí z Madridu,hledá cesty boje proti terorismu

Třemi minutami ticha od 12:00 SEČ Evropané uctili památku dvou stovek obětí čtvrtečních (11.3.) atentátů v Madridu. K této páteční iniciativě Irska, které předsedá Evropské unii, se připojily i státy mimo EU, včetně České republiky. Zároveň byla přijata v řadě zemí přísnější bezpečnostní opatření a naplno se rozvinula diskuse o tom, jak dál v boji proti terorismu. Byla svolána mimořádná schůzka ministrů vnitra a ministrů spravedlnosti EU.

ČR zatím neuvažuje o zvýšení ostrahy objektů českých zastupitelských úřadů v zahraničí. Bez viditelného posílení bezpečnosti jsou také velvyslanectví Velké Británie a Spojených států v Praze. Nemění se ani bezpečnostní opatření na Úřadu vlády, v Senátu a v Poslanecké sněmovně.

16.3.  Špidla slíbil českým krajanům v Rumunsku pomoc

O životě v Rumunsku, o problémech zaměstnanosti, o možnosti přístupu k vysílání české televize a také o kladném působení českých učitelů v Rumunsku hovořili v Bukurešti zástupci české menšiny s předsedou české vlády Vladimírem Špidlou. Ten je ujistil, že Česká republika považuje krajanská hnutí ve světě za partnera a bude s nimi dále spolupracovat.

Tlumočil krajanům také slova rumunského premiéra Adriana Nastaseho, který ho při pondělním (15.3.) setkání ujistil, že jeho vláda se o rumunské Čechy zajímá a jejich píle si velmi váží. Zástupci krajanů požádali Špidlu, aby jejich zájmy podpořil. Zdůraznili také, že by bylo třeba urychlit změny v krajanském zákoně, aby odpovídal současným potřebám menšin žijících v jiných zemích. Projevili rovněž velký zájem o možnost sledovat českou televizi, která jim v jejich podmínkách velmi chybí.

16.3.  LN: Rozhovor s ministrem Grossem

Rozhovor místopředsedy vlády ČR Stanislava Grosse, otištěný pod titulem O útoku nemáme informace, přinesl deník Lidové noviny. *)

17.3.  Špidla navštívil Makedonii

Česká republika se ochotně podělí s Makedonií o své zkušenosti, které získala na cestě do NATO a Evropské unie. Makedonského premiéra Branka Crvenkovského o tom ujistil šéf českého kabinetu Vladimír Špidla, který pobýval na jednodenní návštěvě ve Skopji. Crvenkovski prohlásil, že Makedonie je připravena vstoupit do NATO i do EU a vyjádřil radost, že ČR toto směřování podporuje.

"Je zájem České republiky, aby celá oblast západního Balkánu byla stabilní a prosperující," řekl Špidla. Při jednání se svým makedonským protějškem však upozornil, že obchodní výměna mezi oběma zeměmi zdaleka nedosahuje možností, které se jí naskytují.

Českého premiéra provázela také početná delegace podnikatelů, kteří hledají v této balkánské zemi svoje příležitosti.

Jednalo se o historicky první návštěvu českého premiéra v Makedonii od navázání diplomatických vztahů v roce 1994.

18.3.  Špidla jednal v Praze s generálním tajemníkem NATO

Generální tajemník Severoatlantické aliance Jaap de Hoop Scheffer v Praze vyzval všechny strany etnického konfliktu v Kosovu, aby zabránily eskalaci napětí v této srbské provincii. 

"Násilí musí skončit," řekl Scheffer po setkání s českým premiérem Vladimírem Špidlou. Do České republiky dorazil šéf aliance se zpožděním právě kvůli řešení napjaté situace v Kosovu, kde propukly krvavé srážky mezi Albánci a Srby.

Špidla novinářům řekl, že dopoledne o situaci v Kosovu, kde působí i čeští vojáci, jednal s ministrem obrany Miroslavem Kostelkou. Nejnovější události v Kosovu podle premiéra asi ovlivní další budoucnost česko-slovenského praporu. 

"Budeme zřejmě nuceni přehodnotit úvahu, že bychom stáhli 100 mužů, jak jsme předpokládali. Česko-slovenský prapor bude zřejmě působit v plném rozsahu," oznámil předseda české vlády.

18.3.  Kostelka jednal se Schefferem

Ministr obrany ČR Miroslav Kostelka jednal s generálním tajemníkem Severoatlantické aliance Jaap de Hoop Schefferem v Praze o reformě českých ozbrojených sil a profesionalizaci armády. 

"Ministr Kostelka mimo jiné pana Scheffra ujistil, že cílem reformy je zajistit dostatek finančních prostředků na modernizaci armády," sdělil ČTK mluvčí ministerstva obrany Ladislav Šticha. Generální tajemník NATO podle Štichy také ocenil, že Česká republika je platným a plnohodnotným členem Severoatlantické aliance. 

"Jiné země nejsou zdaleka tak aktivní jako ČR," konstatoval Scheffer.

18.3.  Projev předsedy vlády ČR na slavnostním shromáždění při příležitosti 5. výročí vstupu ČR do NATO

Při příležitosti 5. výročí vstupu ČR do Organizace Severoatlantické smlouvy dne 18. března 2004 v Rudolfinu v Praze přednesl předseda vlády ČR Vladimír Špidla slavnostní projev. *) 

19.3.  Ministři vnitra EU hovořili o odpovědi na madridské atentáty

Balík opatření, představující evropskou odpověď na madridské atentáty, posuzovali během dopoledne na mimořádné schůzce v Bruselu ministři vnitra stávajících a budoucích členských zemí Evropské unie.

Obecně sílí přesvědčení, že madridské atentáty by mohly vést k většímu pokroku na poli bezpečnostní spolupráce.

"Je to nezbytná podmínka, aby Evropa byla schopna čelit tomuto riziku (terorismu). Bez zintenzivnění spolupráce si to nedovedu představit. Škoda jen, že impuls musel být takto tragický," řekl ČTK český ministr Stanislav Gross krátce před začátkem jednání.

Mezi navrženými body byla deklarace solidární pomoci postiženému státu, zřízení nové funkce bezpečnostního koordinátora, přehodnocení akčního plánu boje proti terorismu, přijatého po útocích z 11. září v USA, posílení zpravodajské spolupráce či hledání účinnějších mechanismů, jak teroristy odříznout od finančních zdrojů.

Připravované prohlášení solidarity se závazkem prakticky automatické pomoci členské zemi, která by byla postižena teroristickými útoky či živelní pohromou, nepředstavuje pro ČR podle Grosse problém. 

"Zatím je to myšlenka vystřelená do vzduchu, zatím nemá jasnější obsah," míní Gross o opětovném oživení rakouského návrhu na vytvoření jakési "evropské CIA", který ministři vnitra ještě v únoru zamítli. Návrh nyní podpořila například Belgie, ale proti se staví Paříž či Berlín.

19.3.  V Praze se konala konference Forum Populini pod záštitou předsedy ODS Topolánka

Pro přijetí euroústavy a společné zahraniční a bezpečností politiky zemí EU se v Praze vyslovil předseda nejsilnější frakce Evropského parlamentu Evropské lidové strany - Evropských demokratů (ELS-ED) Hans-Gert Pöttering. Při zachování kulturní identity jednotlivých zemí je podle něj nutné, aby Evropa měla silné centrální orgány, a to i kvůli tomu, aby byla schopna bránit se terorismu.

Podle lídra kandidátky ODS do Evropského parlamentu Jana Zahradila musí ale Evropa v první řadě víc investovat do obrany.

Na konferenci Forum Populini, uspořádané Liberálně-konzervativní akademií pod záštitou předsedy ODS Mirka Topolánka, připomněl Pöttering nedávný teroristický útok v Madridu a otázku evropské spolupráce se Spojenými státy na Blízkém východě. Aby se Evropa stala pro Američany rovnocenným partnerem, je podle něj nutné, aby svou zahraniční a bezpečnostní politiku sjednotila.

"Pokud nedojde k reálnému navýšení prostředků vydávaných na obranu, technologické, vojenské a strategické zaostávání Evropy za Spojenými státy se nezmění. S tím nějaká papírová práce nic nesvede," řekl ČTK Zahradil k projevu šéfa frakce, ke které se chce ODS po evropských volbách připojit. Dalo se podle něj očekávat, že Pöttering v Praze názor lidovců na euroústavu zmíní.

Odpor ODS k textu ústavy, na němž se země EU v prosinci neshodly, je jednou z překážek budoucí spolupráce občanských demokratů a evropských lidovců na půdě EP. 

"Respektujeme, že křesťanskodemokratický proud je silným stoupencem ústavy, stejně tak ale v opačném gardu chceme, aby byla respektována naše autonomní pozice," uvedl Zahradil.

Topolánek se s Pötteringem bavil také o společných i rozdílných názorech na budoucí architekturu EU, řekl ČTK mluvčí ODS Petr Husák.

20.3. Mf Dnes: Rozhovor s F. Bublanem

Deník Mladá fronta Dnes otiskl rozhovor s ředitelem civilní rozvědky Františkem Bublanem s názvem Proti teroru děláme, co můžeme. *)

23.3.  V Dublinu se konalo setkání evropských policejních prezidentů

Příprava policejní příručky o bezpečnostních a protiteroristických opatřeních před velkými sportovními podniky typu letní olympiády a fotbalového šampionátu byla mezi body jednání evropských policejních prezidentů, které skončilo v Dublinu. Jak ČTK řekl náměstek českého policejního prezidenta Oldřich Martinů, posuzovala se i otázka, zda dosavadní schůzky nepřeměnit v nový unijní výbor pro vnitřní bezpečnost, ale ještě zůstala otevřena.

23.3.  Kostelka jednal v Londýně

Český ministr obrany Miroslav Kostelka v Londýně hovořil s britským kolegou Geoffem Hoonem o řadě ohnisek napětí včetně Iráku a o možnostech spolupráce v Kosovu a Afghánistánu. Z informací, které poskytl novinářům, není ovšem zřejmé, zda oba ministři něco dohodli. 

24.3.  Špidla se Svobodou se v Madridu zúčastnili pohřbu obětí teroristického útoku

Španělsko se rozloučilo se 190 oběťmi teroristických útoků z 11. března v Madridu. Smutečního obřadu, který začal půl hodiny po poledni v madridské katedrále Almudena, se zúčastnili členové španělské vlády a panovnické rodiny. Mimořádný rámec dodala státnímu pohřbu přítomnost mnoha zahraničních hostů včetně prezidentů, šéfů vlád a ministrů řady států. Českou republiku zastupovali premiér Vladimír Špidla a ministr zahraničí Cyril Svoboda.

24.3.  Před summitem EU rokovali zástupci evropských socialistů v Bruselu

Nejvyšší představitelé evropských socialistických stran se večer sešli v Bruselu, aby se poradili, jak postupovat na nadcházejícím summitu EU. Český premiér Vladimír Špidla se tvářil dosti rezervovaně k předpovědím, že na něm dojde k průlomu v jednání o ústavě EU.

"Poláci toho mnoho nenaznačili. Směr pohybu Španělů také není znám. Neočekávám tedy žádný průlom; spíše se z mlhy vynoří nějaká koncepce, o které bude možné přemýšlet, ale víc ne," řekl premiér ČTK. Považuje summit tudíž spíše za "orientační sondážní jednání", i když si je vědom, že výsledek voleb ve Španělsku vytvořil "jisté okno příležitosti" pro pokrok v ústavodárném procesu.

Socialisté se před summity scházejí pravidelně, stejně jako křesťanští demokraté a liberálové. Na uzavřené večeři v budově Evropského parlamentu debatovali o tématech summitu EU, ale také o tom, koho postavit do čela Strany evropských socialistů (SES) místo Robina Cooka, který už nechce být předsedou. Kandidáty jsou dánský expremiér Poul Nyrup Rasmussen a bývalý předseda italské vlády Giuliano Amato.

25.3.  Zástupci ČR, Maďarska, Slovenska, Belgie, Nizozemska, Lucemburska a Polska jednali v Bruselu

Velmi spokojeni byli předsedové vlád České republiky, Maďarska, Slovenska, Belgie, Nizozemska, Lucemburska a polský ministr zahraničí s několikahodinovým setkáním v Bruselu, při kterém koordinovali postoje k tématům Evropské rady (summitu EU). Byla to třetí vrcholná schůzka Benelux-Visegrád a první, jež těsně předcházela unijnímu summitu.

25.3.  Špidla chce budovat evropský hasičský sbor

Evropská unie by měla mít "hasičský sbor rychlého nasazení", aby mohla snáze reagovat na případné velké teroristické útoky, navrhl večer na bruselském summitu svým protějškům český premiér Vladimír Špidla. Podobný nápad předestřel také předseda dánské vlády Anders Fogh Rasmussen.

"Existuje řada možných situací, které překračují schopnosti jednotlivých států reagovat," vyložil Špidla svou představu. Má za to, že by unie měla mít kapacitu schopnou zásahu při rozsáhlém útoku v kterékoli členské zemi.

Špidla v debatě na summitu dále uvedl, že za bezprostřední zdroj terorismu považuje dějiště vleklých válek nízké intenzity, jako jsou Blízký východ nebo Kosovo. Je tedy nezbytné, uvedl, aby se EU výrazně podílela na jejich řešení, tedy aby pěstovala silnou společnou zahraniční a bezpečnostní politiku.

Zdůraznil také, že bezpečnost Evropy nelze zajistit mezivládními opatřeními, ale vyžaduje "významnou komunitární angažovanost". Dnes schválený balík protiteroristických opatření, který zahrnuje skoro výlučně mezivládní kroky, považuje proto za "minimum" toho, co je třeba dělat. 

25.3.  Čeští vojáci nařčeni z páchání násilností při prohlídkách albánských domů

Mluvčí česko-slovenského praporu v Kosovu kapitán Jindřich Plescher rozhodně odmítl nařčení kosovského tisku, že se čeští vojáci dopustili násilí při prohlídkách albánských domů. 

"Jsou to smyšlené a lživé informace. My jsme vůbec v albánských domech nebyli. My se nyní soustřeďujeme hlavně na Srby, pomáháme jim při jejich stěhování," řekl ČTK Jindřich Plescher. 

26.3.  Špidla se ohradil proti omezením volného pohybu pracovníků

Český premiér Vladimír Špidla se v debatě na summitu EU ohradil proti omezení zaměstnávání pracovníků z nových členských států, které bude ve stávající EU platit po 1. květnu. Poukázal na to, že protiřečí duchu lisabonské strategie, která byla hlavní náplní summitu.

"Výrazně jsem vyjádřil názor, že omezování volného pohybu pracovních sil je v jasném rozporu s lisabonskou strategií, která je založena na svobodě pohybu," řekl Špidla před novináři.

Ocenil pasáž v usnesení summitu, kde se říká, že "jednotný trh pracovních sil, podněcující volný pohyb pracovníků, má ústřední význam pro rozvoj EU". Vyjadřuje se podpora "dalšímu pokroku v mnoha oblastech, který podnítí mobilitu" pracovních sil.

Podobně jako Špidla promlouvali státníci z dalších vstupujících zemí, dlouze například polský premiér Leszek Miller. Slib nastolit toto téma splnil také předseda Evropské komise Romano Prodi.

Špidla po skončení debaty dospěl k přesvědčení, že vzniká prostor pro to, aby se omezení pohybu pracovníků po uplynutí první dvouleté lhůty "přehodnocovalo skutečně vážně".

29.3.  Špidla jednal ve Finsku s Halonenovou

Český premiér Vladimír Špidla, který zahájil dvoudenní návštěvu Finska, kromě oficiálních setkání s finskými politiky navštívil historické město Porvoo, které leží asi 50 kilometrů severovýchodně od finské metropole.

Špidla se setkal s finskou prezidentkou Tarjou Halonenovou.

Finsko vnímá dvouleté omezení přístupu na svůj pracovní trh, které bude platit pro všechny zájemce o zaměstnání z nových členských zemí Evropské unie, skutečně jen jako přechodné, prohlásila finská prezidentka během rozhovoru.

Prezidentka vyzdvihla hodnotu sjednocené Evropy a jejího pracovního trhu, který je její nedílnou součástí. Právě v této souvislosti pak zdůraznila, že její země vnímá omezení pro příchod pracovních sil z nových členských zemí včetně Česka jen jako přechodné opatření. Proto si také Finsko z možnosti až sedmiletého omezení, které poskytla EU dosavadním členským státům, zvolilo jen první dva roky.

Halonenová se Špidlou rovněž diskutovali na téma globalizace a shodli se na nutnosti jejího zmírnění, aby nevedla k sociálnímu rozkladu světa. Součástí úsilí o zvládnutí globalizace by podle obou měl být úspěch evropského projektu v rámci EU.

29.3.  Špidla: Finsko bude příkladem pro země EU v jaderné energetice

Finsko se v budoucnu s největší pravděpodobností stane příkladem pro ostatní evropské země v jaderné energetice. Naznačil to premiér Vladimír Špidla v souvislosti s návštěvou nejstarší finské jaderné elektrárny Loviisa. Finsko je jedinou zemí EU, která v současnosti pokračuje v budování jaderných elektráren.

"Já osobně jsem si takřka jist, že teď je Finsko jedinou zemí, ale že zanedlouho to budou skoro všechny," řekl Špidla.

Helsinky prosazují myšlenku, že každý stát má právo si zvolit, jakým způsobem bude energii vyrábět. V minulosti také podpořily Českou republiku ve sporech o jadernou elektrárnu Temelín.

Pro šéfa české vlády byla podle jeho slov návštěva jaderné elektrárny u města Loviisa příležitostí seznámit se s finskými projekty, s odůvodněním finských postupů a se zkušenostmi, které Finsko má.

30.3.  Český premiér kritizoval omezení pohybu pracovních sil v EU

Český premiér Vladimír Špidla po setkání s šéfem finské vlády Mattim Vanhanenem v Helsinkách ostře kritizoval omezení pohybu pracovních sil v rámci Evropské unie. Přechodné období pro zaměstnávání občanů nových států EU označil za neodůvodněné a za předsudek.

"Ztotožňuji se s tím, že volný pohyb kapitálu, zboží a pracovních sil jsou podmínkou společného trhu a koneckonců tržního hospodářství vůbec a není náhodou, že nástup tržního systému byl vždy spojen se zrušením nevolnictví," prohlásil český ministerský předseda na tiskové konferenci.

Finský premiér nicméně podotkl, že přestože Helsinky trvají na dvouletém přechodném období, jsou zároveň velmi flexibilní při udělování pracovních povolení. Osmdesát procent dosud podaných žádostí bylo vyřízeno kladně, řekl dále.

30.3.  Ministři vnitra 25 členských a vstupujících zemí upravili podmínky pro osoby ze zemí mimo EU při pobytu ve státech unie

Evropská unie schválila minimální podmínky pro uznání lidí ze zemí mimo EU nebo bez státní příslušnosti jako utečenců nebo osob, které mají nárok na částečnou ochranu. Stanovila také základní režim jejich pobytu v členských státech unie. Ministři vnitra 25 členských a vstupujících zemí překonali poslední rozpory a dohodli se, že běžencům poskytnou stejnou minimální ochranu, včetně sociální a zdravotní péče, a to navzdory významným rozdílům v úpravě národních právních řádů.

31.3.  Češi v jižním Iráku vyškolili více než 1200 místních policistů

Více než 1200 iráckých policistů i další irácké policejní instruktory vyškolili dosud v policejní akademii ve městě Zubajr čeští vojenští policisté. Novinářům to po příletu z Iráku ráno řekl jejich velitel Jiří Neubauer. Příletem vojenského speciálu, na jehož palubě byly i čtyři nemocné irácké děti, skončila výměna příslušníků českého kontingentu v jižním Iráku.

Osm desítek policistů působilo v Iráku od počátku roku, k tomuto datu se z mise vrátilo posledních 35 z prvního kontingentu.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.3.  Praha se chce zapojit do evropských aktivit na Blízkém východě

Česká republika se chce zapojit do evropských aktivit na Blízkém východě. Tento zájem potvrdil při jednáních v Berlíně náměstek ministra zahraničí Jan Winkler.

Poukázal na to, že německý ministr zahraničí Joschka Fischer nedávno v Mnichově představil plán na stabilizaci Blízkého východu, a uvedl, že Česká republika dává najevo zájem zapojit se do realizace tohoto plánu. 

"Svůj příspěvek chce založit na dobrých vztazích k Izraeli, arabským zemím, Palestincům," řekl náměstek novinářům. Praha už vyjednává s OSN o možném českém zapojení do práce OSN na takzvané Zelené linii mezi Libanonem a Izraelem.

"Česká ambasáda v Tel Avivu bude fungovat jako kontaktní ambasáda NATO, což také představuje určitý příspěvek a my jsme z těch, kdo by podporovali nějakou roli pro NATO v řešení izraelsko-palestinského konfliktu nebo problematiky Golanských výšin," vysvětlil Winkler.

V Německu jednal v rámci pravidelných bezpečnostních konzultací také o vydávání licencí na vývoz zbraní. Německý proces udělování vývozních licencí patří k nejpropracovanějším v Evropě, do značné míry zásluhou ministra zahraničí Joschky Fischera ze strany Zelených.

2.3.  Komisař Byrne Teličkovi předběžně nabídl konkrétní odpovědnosti

Komisař EU pro zdraví a ochranu spotřebitelů David Byrne v Bruselu nabídl Pavlu Teličkovi předběžně některé konkrétní oblasti, za které by mohl nést v prvním půlroce působení v Evropské komisi osobně odpovědnost. Mohly by to být zejména aktivity spojené s rozšířením Evropské unie, kde by český komisař od 1. května po rozšíření dobře uplatnil své zkušenosti i vazby.

Teličku očividně potěšilo, že v prvním období nebude jen členem kolegia EK, ale že ho čeká konkrétní činnost.

2.3. Prohlášení MZV ČR k teroristickým útokům 

Ministerstvo zahraničí ČR vydalo prohlášení k teroristickým útokům, spáchaným v Bagdádu a Karbalá. *)

5.3.  Svoboda: Do ČR by se mohla přijet školit skupina Iráčanů

Do České republiky by mohla přijet skupina Iráčanů, kteří se budou školit v úřadech české státní správy a u českých firem. Novinářům to řekl ministr zahraničí Cyril Svoboda s tím, že vláda musí rozhodnout o tom, kolik peněz na nový projekt vyčlení. 

6.3.  Právo: Svoboda žádal v Sýrii o tělo izraelského špiona

Ministr zahraničí Cyril Svoboda žádal při rozhovorech syrského prezidenta Bašára Asada o vrácení ostatků izraelského špiona Eliho Cohena do jeho vlasti. S odvoláním na diplomatické zdroje o tom informoval deník Právo. Cohen byl v Sýrii před 39 lety odsouzen k smrti a oběšen.

Šéf české diplomacie se svým apelem neuspěl, uvádí list. 

"Vrácení Cohenových ostatků je Izraelem vnímáno jako humanitární gesto bez jakékoliv spojitosti s diplomacií," řekl Právu izraelský chargé d'affaires v Praze Valíd abú Haja. Podobnou žádost již podle něj vznesla v Damašku řada zahraničních politiků a diplomatů. Syřané však bez mírových rozhovorů nejsou ochotni tělo vrátit, dodal diplomat.

7.3.  Kovanda hodnotil pětileté působení ČR v NATO

Pětileté členství České republiky v NATO bylo podle velvyslance Karla Kovandy prospěšné jak z hlediska politiky, tak z hlediska budování ozbrojených sil. Praha si zvykla na spojenecké svazky a závazky, naučila se nejen využívat bezpečnost plynoucí z členství, ale také k ní přispívat. Aliance se stala katalyzátorem reformy Armády ČR. Ne všechno se povedlo, ale po pěti letech se prestiž AČR podstatně zvedla.

9.3.  Kohout: ČR náleží lepší přístup na pracovní trhy EU než ostatním

Česká republika by měla mít podle prvního náměstka ministra zahraničí Jana Kohouta lepší přístup na pracovní trhy v současných členských státech EU než další přistupující země. Kohout, který se stane po Pavlu Teličkovi velvyslancem při české misi EU v Bruselu, to řekl v rozhovoru pro rozhlasovou stanici BBC.

"Chceme, aby byl uveden v život princip diferenciace, aby jednotlivé členské země EU diferencovaly mezi nově přistupujícími zeměmi," uvedl. Česká republika by podle něj měla být vyňata z přistupujících zemí a měla by mít lepší přístup na pracovní trhy.

Princip diferenciace už je podle Kohouta zahrnut v opatřeních, která členské země vůči budoucím novým členům unie zavádějí. 

"Jestliže říkají, že z deseti přistupujících zemí se to nebude týkat Malty a Kypru, tak samotný princip diferenciace byl už uveden v praxi. My jen nechceme, aby při té diferenciaci do kategorie zemí, kterých se to nebude týkat, spadala ČR," vysvětlil.

10.3.  Oživení diplomatických vztahů České republiky a Severní Koreje

V souvislosti se žádostmi premiérů Jižní Koreje a Japonska, aby se Praha zapojila do řešení korejského problému v roli zprostředkovatele, zahájilo české ministerstvo zahraničí kroky k opětnému otevření zastupitelského úřadu v Pchjongjangu. Dialog s komunistickou KLDR navázala Česká republika v březnu 2001, kdy Prahu navštívila delegace vedená náměstkem ministra zahraničí Čche Su-honem. 

Naposledy projevila Severní Korea zájem o větší aktivitu ve vztazích s ČR loni v září. Stalo se tak na česko-severokorejských konzultacích, které v New Yorku na okraj Valného shromáždění OSN vedli státní tajemník českého ministerstva zahraničí Jan Kohout a jeho severokorejský protějšek Čche Su-hon. 

Diplomatickou a konzulární činnost pro KLDR vykonává v současnosti české velvyslanectví v Číně. KLDR rovněž odvolala velvyslance z Prahy, ale byla v ní vždy diplomaticky přítomna. Severokorejský velvyslanec se do Prahy vrátil v červnu 2002.

11.3.  Španělské velvyslanectví v Praze drží smutek za oběti atentátů

Španělské velvyslanectví v Praze drželo smutek za desítky obětí krvavého teroristického útoku v Madridu. Státní vlajky na budově zastupitelského úřadu v Badeniho ulici v Praze 7 vlály na půl žerdi.

"Všechny akce, které se měly konat během příštích tří dnů, byly zrušeny. Velvyslanectví již dostalo velké množství kondolencí, kterých si velmi váží," řekla ČTK pracovnice ambasády s odvoláním na španělského velvyslance v Česku.

Soustrast španělskému lidu již vyjádřil prezident Václav Klaus, premiér Vladimír Špidla, předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek, ministr zahraničí Cyril Svoboda a další politici. 

11.3. Prohlášení MZV ČR k teroristickým útokům ve Španělsku

Ministerstvo zahraničních věcí ČR ostře odsoudilo teroristický čin, který byl spáchán ve španělském Madridu a vyžádal si desítky nevinných obětí z řad civilního obyvatelstva. *)

12.3. Právo: Rozhovor s Karlem Kovandou

Rozhovor s velvyslancem ČR při NATO Karlem Kovandou s názvem Kromě Středomoří jsme se účastnili všech misí NATO přinesl deník Právo. *)

15.3. Právo: Rozhovor s J. Kohoutem

Deník Právo uveřejnil rozhovor s Janem Kohoutem, státním tajemníkem pro evropské záležitosti, s názvem Rozhodování v EU budeme muset brát vážněji. *)

16.3.  Svoboda prezentoval koncepci směřování ČR v EU

Ministr zahraničí Cyril Svoboda prezentoval ve veřejné diskusi v pražském Černínském paláci pět priorit, na něž se bude Česko v Evropské unii soustředit. Koncepce směřování České republiky v EU mezi lety 2004 až 2013 se setkala spíše s výhradami. Současní i bývalí politici jí vedle obsahových nedostatků vytýkali také nedostatečné jazykové zpracování. Koncepci chce vláda projednat do konce dubna a současně se vstupem země do EU předložit občanům.

V souvislosti se zajištěním svobod a bezpečnosti občanů, což je jedna z priorit, se chce ČR zaměřit na odstranění přechodných omezení volného pohybu osob, boj s mezinárodní kriminalitou a terorismem a zavedení evropského vízového informačního sytému. Speciálně otázka víz bude v Evropě po nedávných atentátech ve Španělsku podle ministra Svobody aktuální. ČR již vízovou politiku vůči rizikovým zemím zpřísnila.

V oblasti evropské vnější bezpečnostní politiky bude klást vláda důraz na zachování transatlantické vazby a posilování vztahů unie se sousedními státy. V rámci podpory evropské rozmanitosti chce Česko bojovat za zachování národních a kulturních odlišností, za používání češtiny v EU a za zachování rozmanitosti přírody.

17.3.  Telička se zabýval odstraňováním problémů českých podniků

Problémy českých potravinářských podniků, které neplní hygienické předpisy EU, nejsou nepodstatné, ale jsou napravitelné, řekl český velvyslanec při EU Pavel Telička Jaaně Husu-Kalliové, zástupkyni generálního ředitele pro zdraví a ochranu spotřebitelů v Evropské komisi. Zahájil tak své působení v úřadu, kde bude od 1. května partnerem komisaři pro zdraví a ochranu spotřebitele Davidu Byrnovi.

"Signál je jasný - k 1. květnu musí být hotovo. Žádná přechodná opatření nejsou možná a my o ně ani neusilujeme," sdělil budoucí český komisař ČTK. 

"O našem odhodlání dosáhnout nápravy nemůže být pochyb, i kdyby to mělo být pro některé podniky bolestné."

18.3.  Svoboda jednal s Pötteringem o budoucnosti Evropské komise

Budoucnost Evropské komise byla hlavním tématem pražského setkání předsedy klubu Evropské lidové strany a Evropských demokratů (ELS-ED) Hanse-Gerta Pötteringa s českým ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou. O možném vstupu ODS do nejsilnější frakce v Evropském parlamentu hovořili politici jen obecně.

Svoboda současně přiznal, že nedokázal odpovědět na první otázku, kterou mu host položil. Pötteringa zajímal důvod, proč ho nepřijme prezident Václav Klaus, jak bylo původně oznámeno.

"Uvažovalo se o tom, ale z termínových důvodů to není možné, protože se to střetlo s jinou důležitou českou akcí," řekl ČTK mluvčí prezidentské kanceláře Petr Hájek.

Pöttering a Svoboda shodně soudí, že Evropská komise bude muset kopírovat složení Evropského parlamentu po volbách. "Evropská lidová strana jasně říká, že musí mít silné zastoupení v Evropské komisi, protože to bude nejsilnější frakce," řekl Svoboda novinářům.

18.3. Prohlášení MZV ČR k podpisu prozatímní ústavy v Iráku

Ministerstvo zahraničí ČR vydalo prohlášení k  podpisu zákona o prozatímní ústavě Iráku ze dne 8.3. 2004. *)
19.3. MZV ČR vydalo prohlášení k situaci v Kosovu

Ministerstvo zahraničí ČR odsoudilo násilí, ke kterému došlo v posledních dnech v Kosovu a vyzvalo všechny zúčastněné k okamžitému obnovení pořádku. *)
22.3.  Polská policie našla u zadržených Pákistánců mapu s ambasádou ČR

Polští policisté v neděli (21.3.) zadrželi dva podezřelé Pákistánce. V jejich bytě našli mapu, na které byly označeny letiště, varšavská synagoga a také sídlo českého velvyslanectví v polské metropoli. S odvoláním na zástupce šéfa varšavské policie to napsal polský deník Gazeta Wyborcza.

Česká diplomacie v reakci na tuto událost hodlá požádat Polsko, aby posílilo vnější ochranu zastupitelského úřadu ČR. O žádosti rozhodne bezpečnostní odbor českého ministerstva zahraničí ve spolupráci s velvyslancem. Přísnější bezpečnostní režim asi zavede i samotná ambasáda.

"To je naše vnitřní záležitost. Přechod do přísnějšího bezpečnostního režimu s sebou přináší jiná pravidla chování a jiné úkony od zaměstnanců a personálu ambasády," řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Uvedl, že jde o běžný postup, který v minulosti v podobných případech použila i některá velvyslanectví sídlící v Praze.

Podle mluvčího českého velvyslanectví ve Varšavě Petra Kubery ambasádu zatím policie nekontaktovala. Pracovníci zastupitelského úřadu přesto připravují přísnější bezpečnostní opatření.

22.3. HN: Článek ministra zahraničí C. Svobody

Článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody s názvem Bez intervence by bylo jen hůře uveřejnil deník Hospodářské noviny. *)

22.3.  Ministři zahraničí jednali v Bruselu

Aktuální témata jako boj proti terorismu, situace na Blízkém východě a v Kosovu, ale také lisabonská agenda nadcházejícího summitu Evropské unie či sondování případného posunu při přijímání budoucí evropské ústavy byla na pořadu schůzky ministrů zahraničí stávajících a budoucích členů EU, která začala v Bruselu. Ještě před vlastním jednáním se šéf české diplomacie Cyril Svoboda setkal s protějšky ze zemí střední Evropy na společné snídani, uspořádané z polského podnětu; podle neoficiálních zdrojů se probírala ústavní smlouva, rozpočtový výhled na léta 2007 až 2013 a boj proti terorismu.

25.3.  Ve Švédsku začala výstava o českém a slovenském exilu 20. století

Výstava o českém a slovenském exilu ve 20. století začala v prostorách Českého centra ve švédském hlavním městě Stockholmu. Akci, která mapuje osudy příslušníků české a slovenské politické (nikoli ovšem ekonomické) emigrace, provázel také seminář, při němž o otázkách spojených s útěky do zahraničí a s životem diaspor diskutují organizátoři společně s krajany žijícími na severu Evropy.

Projekt mapování stop vedoucích z českých zemí do světa se uskutečnil v rámci činnosti společnosti pro kulturu a dialog se sídlem v Brně, která nese název K 2001. Inicioval jej brněnský rodák Jan Kratochvíl, jehož rodinu problémy emigrace osobně zasáhly. Jeho otec i bratr utíkali počátkem 50. let z poúnorového Československa na Západ.

"Naše činnost se nyní stále rozvíjí a stále se blížíme jednomu z cílů, jímž je vytvoření muzea českého exilu v Brně," řekl Jan Kratochvíl ČTK ve Stockholmu.

30.3.  Svoboda: NATO musí do Iráku

Boj proti mezinárodnímu terorismu musí pokračovat, protože snižuje nebezpečí krvavých atentátů. Také NATO by mělo jít do Iráku, protože již v Afghánistánu prokázalo, že dovede být stabilizačním faktorem. Prohlásil to český ministr zahraničí Cyril Svoboda v zveřejněném rozhovoru pro německou agenturu DPA.

"V boji proti mezinárodnímu terorismu hrozí záměna příčin s následky. Útoky jako nedávný v Madridu chápe veřejnost stále více jako důsledek války v Iráku a Afghánistánu, a přitom je to právě naopak. Ozbrojené akce mezinárodního společenství jsou vedeny právě proto, aby možnost podobných teroristických útoků snížily," řekl Svoboda.

Pokud jde o připravované přemístění amerických vojáků a základen z Německa jinam, není to podle ministra pro Českou republiku žádné téma. Početné jednotky s těžkou výzbrojí v současné situaci USA v Evropě nepotřebují a hodlají je zredukovat na menší počet velmi pohyblivých sil, přesunutelných rychle kamkoli na světě.

31.3.  Svoboda v Berlíně jednal s Powellem

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda se v Berlíně na okraj dárcovské konference pro Afghánistán setkal i s americkým ministrem zahraničí Colinem Powellem. Ujistil jej, že Česko se hodlá dál angažovat v Afghánistánu, a mluvil s ním také o stěhování Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) z centra Prahy.

"Ujistil jsem ministra zahraničních věcí, že Česká republika pokračuje v naší angažovanosti. Jsme součástí koalice bojující proti terorismu, a v tomto ohledu je Česká republika pevnou součástí demokratických zemí," řekl Svoboda po jednání novinářům.

Připomněl také, že v Afghánistánu se dlouhodobě angažuje nevládní organizace Člověk v tísni. 

"Jsou v Afghánistánu od samého počátku. Zrekonstruovali více než 100 škol," zdůraznil ministr a dodal, že obecně prospěšná společnost pomáhá také při dodávkách léků a při dalších humanitárních úkolech.

S Powellem mluvil rovněž o nutnosti úžeji spolupracovat v rámci mezinárodního společenství při obnově Iráku a účasti českých firem na rekonstrukci Iráku a stěhování americké rozhlasové stanice RFE/RL z budovy bývalého Federálního shromáždění v centru Prahy, kde nyní sídlí. 

31.3.  MZV: V Iráku se zhoršuje bezpečnostní situace

Ministerstvo zahraničních věcí ČR upozornilo na zhoršující se bezpečnostní situaci v Iráku. Násilí v Iráku zesílilo a vyžádalo si smrt asi desítky vojáků a zahraničních civilistů a zranění nejméně deseti Iráčanů. Ministerstvo zahraničí ČR doporučilo občanům, aby cestovali do této arabské země jen v naprosto nezbytných případech.

31.3.  Kolář jednal s náměstkem izraelského ministra zahraničí

Nejen úsilí velmocí, ale i menších států o stabilitu Blízkého východu je cenné, pokud je míněno vážně a je nestranné, soudí první náměstek izraelského ministra zahraničí Joav Biran. Řekl to ČTK v reakci na postoj české diplomacie, která se opakovaně snaží pomoci s řešením blízkovýchodního konfliktu. Biran jednal s náměstkem ministra zahraničí Petrem Kolářem.

Kolář upozornil na to, že Evropská unie by měla být v pohledu na konflikt vyrovnanější. Zdůraznil, že není možné stranit jedné či druhé straně kvůli ideologickým předsudkům. Je nezbytné posuzovat, jak se znesvářené strany k mírovému úsilí staví, míní. Zároveň podotkl, že Izrael má právo bránit se teroristickým útokům z palestinské strany.

Biran v Praze jednal poté, co začala česká diplomacie jednat o možnosti dílčí pomoci Prahy k urovnání sporu na izraelsko-libanonské hranici. Praha by tak mohla být zapojena do řešení problémů kolem bývalého bezpečnostního pásma, které dříve udržoval Izrael. O zprostředkování míru v regionu usiloval neúspěšně také exministr Jan Kavan.
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2.3.  Koukal: Zastoupení Prahy při EU by mělo být dalším pilířem správy

Pražský dům v Bruselu by neměl být podle budoucího vedoucího Jana Koukala prvořadě velvyslanectvím města při Evropské unii, ale další pilíř správy metropole. Bývalý pražský primátor za ODS také hodlá vytvořit v Praze menší dvojče bruselského domu, aby obyvatelé věděli, co se v něm děje. Koukal by se měl stát novým vedoucím zastoupení města v Bruselu podle informací z magistrátu od dubna.

"Nevnímám to jako nějaký diplomatický post, kde se bude reprezentovat a pořádat výstavy. Samozřejmě ano, Praha je dobrý vývozní artikl. Ale je třeba dát pražské administrativě, voleným zástupcům, podnikatelům a dalším pražským institucím zázemí, aby měli kudy pronikat do Bruselu a do bruselské administrativy," řekl Koukal ČTK.

Za chybu minulého vedení Pražského domu v Bruselu považuje to, že Pražany nedostatečně informovalo o jeho práci. 

Bývalý primátor zvítězil ve výběrovém řízení, které magistrát na nového vedoucího zastoupení vyhlásil. Nabídka, aby se do konkurzu přihlásil, prý vzešla ze zastupitelského i poslaneckého klubu ODS.

6.3.  Česká komunita Makedonců uctila památku prezidenta Trajkovského

Česká komunita Makedonců uctila v pražské pravoslavné katedrále svatého Cyrila a Metoděje památku svého prezidenta Borise Trajkovského, který minulý týden zahynul při letecké nehodě. Smuteční obřad vykonal děkan katedrály Jaroslav Šuvarský.

Makedonci, kteří v České republice žijí a pracují, vystavili v chrámu prezidentův portrét s kyticí růží a uspořádali tryznu. "Na 100 až 150 a možná i více příchozích se poklonilo památce prezidenta a vzdalo čest jeho památce," řekl ČTK Šuvarský.

9.3.  Zavírání uprchlických táborů v Čečensku komplikuje práci Čechů

S blížícím se datem prezidentských voleb v Rusku roste napětí v uprchlických táborech v Ingušsku, kde žijí tisíce utečenců z Čečenska. Ruský ministr pro Čečensko Stanislav Iljasov totiž počátkem roku prohlásil, že tábory budou ještě před 14. březnem uzavřeny. Rušení táborů, které kritizují světové humanitární organizace i Úřad vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR), komplikuje také práci českých humanitárních pracovníků působících v Zakavkazsku.

"Během března by měly zmizet všechny tábory pro uprchlíky. My máme u některých táborů školky pro předškolní děti. Budeme nuceni přesunovat školky tam, kam půjdou rodiny s dětmi," řekla ČTK Kateřina Stejskalová z České katolické charity.

Školy pro děti uprchlíků ruší i společnost Člověk v tísni. 

"Od poloviny loňského roku jsme byli nuceni snížit počet škol z 27 na 21," uvedl koordinátor pro Čečensko Marek Vozka. 

"Lidé odchází za vidinou kompenzace. Dopadá to ale tak, že se papírově přihlásí k trvalému pobytu v Čečensku, ale zůstávají v Ingušsku," uvedl Vozka. Upozornil přitom, že tito lidé vypadnou ze spisku migrační služby a nemají nárok na humanitární pomoc.

11.3.  Expert: Za madridským terorem může být ETA i radikální muslimové

Krvavé bombové útoky v Madridu mohou mít na svědomí teroristé z baskické separatistické organizace ETA, ale i militantní islámské hnutí. Strůjci atentátů se také mohli svést na současné "popularitě" terorismu, nemají konkrétní politické cíle a chtějí se jen zviditelnit, řekl ČTK politolog Zdeněk Zbořil, který se věnuje studiu extremismu.

Připomněl, že Španělsko patří k největším evropským spojencům Američanů v jejich politice vůči Iráku. Takže se nabízí možnost, že za útoky mohou stát i radikální islamisté.

11.3. HN: Článek Z. Kříže

Deník Hospodářské noviny otiskl článek Zdeňka Kříže, politologa působícího na Vojenské akademii v Brně, s názvem Bezpečnost: s Unií se shodneme. *)

15.3.  Symbolická cela připomínala v Praze zatčení kubánských disidentů

K trestu odnětí svobody na jednu hodinu odsoudil pražský primátor Pavel Bém ředitele humanitární společnosti Člověk v tísni Šimona Pánka. V symbolické cele na Václavském náměstí si Pánek a po něm dalších 74 osobností politického, společenského a kulturního života odseděl po 60 minutách celkem 75 hodin. Akce s názvem Stop represím na Kubě chtěla připomenout roční výročí zatčení a uvěznění 75 kubánských politických vězňů.

"Chceme poslat signál především na Kubu, lidem, kteří se o něco snaží proti Castrovu režimu, že nejsou osamoceni, že na ně někdo myslí, že nám to není jedno," řekl ČTK Pánek oblečený do pruhovaných vězeňských šatů.

16.3.  Kurdové demonstrovali před syrským velvyslanectvím v Praze

Asi 60 lidí se odpoledne shromáždilo před syrským velvyslanectvím v Praze. Demonstrací chtěli poukázat na násilí a krveprolití, ke kterým dochází v posledních dnech na severovýchodě Sýrie. Střety mezi Kurdy a syrskými bezpečnostními silami si zde vyžádaly již desítky mrtvých a zraněných, řekl ČTK Rašíd Chalíl z Kurdského občanského sdružení, které protestní akci uspořádalo.

Průvod demonstrantů, který vyšel z Vítězného náměstí, doprovázely transparenty v češtině a arabštině s nápisy Zastavte zabíjení Kurdů nebo Ne utlačování kurdského národa. Za asistence policie se pak účastníci shromáždili před syrským velvyslanectvím. Podle Chalíla chtěli hovořit se syrským velvyslancem a upozornit na masakr, který mají na svědomí syrské bezpečnostní složky. 

"Nikdo s námi ale mluvit nechtěl, tak jsme zde zanechali alespoň protestní dopis," řekl Chalíl.

18.3.  Před velvyslanectvím skončila akce na podporu kubánských vězňů

Pokojnou demonstrací asi dvou stovek lidí skončila před kubánským velvyslanectvím v Praze akce na podporu 75 vězněných kubánských disidentů. Organizátoři ze společnosti Člověk v tísni se pokusili předat zástupcům ambasády petici s podpisy proti nedemokratickým principům na Kubě a za propuštění 75 kubánských vězňů. Ti byli před rokem na Kubě zatčeni při represích proti novinářům, spisovatelům a aktivistům projektu Varela, jenž žádá referendum o demokratických reformách.

Shromáždění lidé drželi v rukou bílé cedule se jmény odsouzených a počtem let do vypršení jejich trestů. Před kubánským vyslanectvím, které hlídaly asi dvě desítky policistů, si vyslechli poselství, které Čechům zaslal lídr kubánského opozičního hnutí Oswaldo Payá.

Předat petici adresovanou kubánskému vůdci Fidelu Castrovi se ale organizátorům nepodařilo. 

19.3.  Zástupci sdružení ADRA navštívili bangladéšské děti

Více než 500 bangladéšských dětí může chodit do školy díky svým českým adoptivním rodičů, kteří se přihlásili do programu humanitární organizace ADRA s názvem BangBaby. 

"Školy navštěvují děti od pěti do 16 let. Studují v celkem 26 školách různého typu po celém území Bangladéše," řekla novinářům ředitelka zlínské pobočky Alena Rusová.

Zástupci zlínské pobočky ADRY navštívili tuto chudou zemi v průběhu deseti dnů, kdy se sešli se 434 dětmi. V rámci cesty kontrolovali především využívání peněz, které do Bangladéše putují prostřednictvím jejich programu. 

"Vezli jsme s sebou také sedm kilogramů dopisů od českých adoptivních rodičů a sponzorů. Děti na místě od nás obdržely i školní brašny a potřeby," dodala Rusová.

Sponzorování dětí přijde měsíčně na 500 až 1100 korun. Částka se podle ředitelky zlínské pobočky odvíjí od úrovně školy. Nejvyšší částku platí adoptivní rodiče sirotkům, kterým ADRA hradí nejen školné, ale také jídlo a další potřebné věci.

19.3.  Česká Charita darovala nemocnici v Bámu sanitku

Z peněz, které se sešly na kontě České katolické charity na pomoc obětem zemětřesení v jihoíránském Bámu, byla zakoupena sanitka. Pojízdnou ambulanci převzala polní nemocnice - jediná, která v okolí Bámu funguje, sdělil ČTK mluvčí Charity Jan Oulík. Zemětřesení, při kterém zahynulo přes 40.000 lidí, postihlo Írán na konci prosince.

20.3.  V Praze protestovalo proti válce v Iráku stovky lidí

Před americkým velvyslanectvím v Praze se sešlo asi 350 lidí, kteří nesouhlasí s postupem Spojených států a jejich spojenců v Iráku. Minutou ticha uctili památku obětí války a minutou halasu a pískotu vyjádřili svůj nesouhlas s postojem USA a jejich prezidenta George Bushe. Na bezpečnost před velvyslanectvím dohlížely zesílené hlídky policistů, část z nich byla vybavena ochrannými štíty.

V Brně se protiválečné demonstrace zúčastnilo zhruba čtyřicet demonstrantů

Protesty u příležitosti prvního výročí invaze Spojených států a jejich spojenců do Iráku se uskutečnily i v řadě evropských a asijských měst.

24.3.  Do Prahy přicestoval nový apoštolský nuncius

Katolická církev nežádá žádná privilegia, řekl novinářům druhý den po příjezdu do České republiky nový apoštolský nuncius Diego Causero. Za svůj úkol považuje dovést k úspěšnému cíli, tedy k dohodě česko-vatikánskou smlouvu. Výhrady českých politiků, které přerušily její ratifikaci, nazval "důkladnou reflexí" smlouvy.

"Svatý stolec nemá předurčené pevné termíny," řekl Causero na dotaz ČTK, v jakém časovém horizontu si Vatikán představuje uzavření této dohody.

Arcibiskup Causero jako velvyslanec Vatikánu věří ve vzájemnou vstřícnost při přístupu k textu dohody. "Svatý stolec směřuje vždy k dosažení široké shody názorů a porozumění," prohlásil diplomat.

Kardinál Miloslav Vlk v souvislosti s mezistátní smlouvou, mající upravit postavení římskokatolické a řeckokatolické církve v zemi, kritizoval prezidenta Václava Klause za to, že připravené znění nedávno odmítl. Text totiž podle Vlka vůbec neprojednával Senát. 

"Prezidentův názor je unáhlený a nerespektuje demokratický postup," prohlásil.

Vatikán a Česká republika podepsaly smlouvu o některých otázkách společného zájmu katolické církve a státu 25. července 2002. Loni ji však zamítla sněmovna jako nevýhodnou pro Českou republiku. 

Prezident Klaus české diplomacii doporučil, aby zahájila s Vatikánem nová jednání. 

24.3.  Pražský primátor jednal v Portugalsku

Pražský primátor Pavel Bém, jenž doprovázel prezidenta republiky Václava Klause na jeho cestě do Portugalska, jednal s představiteli Lisabonu o možnostech prohloubení vzájemné spolupráce. 

Představitelé obou měst se poté dohodli na prohloubení společné spolupráce. Portugalská strana projevila zájem například o pražské poznatky s řešením městské hromadné dopravy; Béma naopak zajímalo, jak Lisabon postupuje při správě a využití obdoby pražského Kongresového centra.

26.3. HN: Rozhovor se Z. Kárníkem

Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s historikem Zdeňkem Kárníkem  pod názvem Teď bude horší, když zákon o Benešovi nebude. *) 

27.3.  Středoevropští zemědělci se obávají, že nebudou mít v EU vliv

Středoevropské zemědělské organizace se obávají, že po začlenění zemí visegrádské čtyřky do Evropské unie nebudou mít dostatečný vliv na unijní zemědělskou politiku, řekl novinářům v Brně šéf české Agrární komory Václav Hlaváček. Důvodem je podle něj skutečnost, že zemědělci po vstupu do EU nebudou mít rovnoprávné zastoupení ve Výboru zemědělských organizací v EU (COPA), jenž v unii hájí zájmy farmářů.

S představiteli COPA se zemědělci z přistupujících zemí setkali na víkendovém kongresu nevládních agrárních organizací v Brně, ke kompromisu ale zatím nedospěli. Zástupce britské zemědělské organizace (CEA) Ben Gill přesto věří, že rozpory mezi agrárními uskupeními nebudou trvat dlouho. 
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