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8.3.  Václav Klaus se sešel v Bílém domě s prezidentem Bushem

Prezidenti České republiky a Spojených států Václav Klaus a George Bush diskutovali ve Washingtonu o politických tématech, neprobírali však otázku amerických vstupních víz pro české občany cestující do Spojených států.

Po setkání Klaus novinářům řekl, že jednání se zaměřilo na základní problémy světové politiky, přičemž hlavními tématy byly Blízký a Střední východ, situace v Libanonu a v Evropě a poměry v České republice včetně nedávné vládní krize.

Více než půlhodinové setkání, které se v Oválné pracovně Bílého domu uskutečnilo v poledne místního času, označil Klaus za velmi přátelské.

8.3.  Klaus v USA představil knihu o vývoji od roku 1989

Český prezident Václav Klaus ve Washingtonu představil svou knihu Na cestě k demokracii: Česká republika od komunismu ke svobodné společnosti. Anglicky psanou publikaci vydal konzervativní myšlenkový trust Národní centrum pro politické analýzy (NCPA) z texaského Dallasu.

Klaus doufá, že publikace pomůže čtenářům pochopit, co se dělo a děje ve střední a východní Evropě v obtížných okamžicích změn, jaké jsou výzvy současnosti a jaké jsou problémy spojené se vstupem do EU.

Dvousetstránková kniha je souborem Klausových projevů, přednášek a esejů za posledních deset let.  Klaus při uvedení publikace ve washingtonském Národním tiskovém klubu připomněl, že je to už jeho druhá anglicky psaná kniha. První vyšla také ve Spojených státech v roce 1996.

14.3.  Klaus pojede do Ruska slavit konec II. světové války i přes námitky Lotyšska

Prezident České republiky Václav Klaus pojede v květnu do Moskvy na oslavy konce druhé světové války i přes námitky lotyšské prezidentky Vairy Vikeová-Freibergové. Prezidentka Klausovi v předešlém dopise připomněla, že Sovětský svaz po válce Lotyšsko okupoval a obyvatelstvu přinesl utrpení. Klaus námitky uznává, citlivé otázky minulosti však podle něj nesmějí zatěžovat současné a budoucí vztahy.

"Obou těchto věcí (okupace Lotyšska a utrpení) jsem si, jako jejich pamětník, velmi dobře vědom a v žádném případě žádnou z nich nepodceňuji," napsal Klaus Vikeové-Freibergové. Podle něj však byla porážka Německa "ohromným, v pravdě historickým vítězstvím", které je třeba důstojně připomenout a oslavit. Argumentoval také tím, že spojenečtí vojáci neriskovali své životy za poválečné plány diktátorů. Ve vzpomínce na jejich úsilí a miliony obětí vidí Klaus hlavní smysl oslav.

Diskuse o účasti na květnových oslavách v Moskvě vypukla také v Polsku. Polemiku tam vyvolalo prohlášení ruského ministerstva zahraničí o tom, že Polsko by mělo být vděčné za jaltskou konferenci vítězných mocností, která vedla k poválečnému rozdělení Evropy.

15.3. Rozhovor prezidenta Václava Klause

Prezident ČR Václav Klaus poskytl rozhovor listu Frankfurter Allgemeine Zeitung.*)

15.3.  Prezident Klaus vyvolal nové protesty odsouzením euroústavy

Prezident Václav Klaus v rozhovoru pro německý deník Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) zopakoval své výhrady vůči ústavě Evropské unie a obhajobu národního státu jako základu EU. Varoval před ratifikací ústavy a dalším prohlubováním evropské integrace a vyvolal tak okamžitě kritické reakce v Německu i Rakousku. Zároveň se však vyslovil pro co nejvýraznější rozšiřování EU o další státy, včetně například Turecka, Ukrajiny i Kazachstánu.

"Mám strach o Evropu... Bojím se, a proto jsem proti ratifikaci evropské ústavy, nic víc," řekl. "Vývoj v EU kritizuji už dlouho. Nezastávám tedy žádnou novou pozici k evropské ústavě, pro mě je jen špičkou ledovce. Jsem pro evropskou integraci, pro otevření Evropy, pro odbourání různých překážek volnému pohybu - a to nejen zboží, jak říkají ti, kteří mě karikují."

Český prezident tvrdí, že není proti integraci, nýbrž proti unifikaci. Euroústavu, která nahrazuje dosavadní smlouvy o EU, vidí jako dokončení procesu, jenž Evropu "odděluje od demokracie a svobody". Klaus zopakoval, že základ demokracie je pro něj národní stát, zatímco EU označil za postdemokratickou instituci.

20.3.  Klaus poskytl rozhovor listu Time

Rozpuštění irácké armády po Američany vedené invazi do Iráku označil za velkou chybu prezident Václav Klaus v rozhovoru s americkým časopisem Time. Skepticky se také vyjádřil k zavádění demokracie zvenčí. Klaus hovořil s týdeníkem ve Washingtonu předtím, než ho 8. března přijal americký prezident George Bush. V rozhovoru pro pondělní (21.3.) vydání deníku Time Klaus uvedl jako možný příspěvek Evropy v Iráku "to, o čem rozhodlo NATO: pomáhat budovat bezpečnostní síly".  

"Jsem si jist, že nyní každý chápe, že rozpuštění (irácké) armády a policie před pár lety bylo velkou chybou," prohlásil dále prezident. Vylíčil také své nedávné setkání v Jordánsku se skupinou českých instruktorů cvičících irácké policisty. 

30.3.  Klaus přijal pověřovací listiny nových velvyslanců

Prezident republiky Václav Klaus přijal pověřovací listiny tří nových velvyslanců. ČTK to řekla Alena Veliká z tiskového odboru prezidentské kanceláře. Margot Klestilová-Löfflerová bude nově zastupovat Rakousko, Fernando Manuel de Castro Brandao Portugalsko a Šarip Omarov bude v České republice  reprezentovat Kazachstán.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

2.3.  Poslanci nespokojeni s přípravou ratifikace euroústavy

Nespokojenost s dosavadním průběhem příprav ratifikace evropské ústavy v České republice dali najevo poslanci, kteří se zúčastnili jednání sněmovního zahraničního výboru se zástupci Černínského paláce. Vadí jim, že dosud není známo, kdy a jakou formou bude ústava ratifikována. S nelibostí také sledují nejasnosti kolem kampaně o ústavě EU.

"Informační tok je nevyhovující, současný stav mě mírně řečeno znepokojuje. Nejsem spokojen," uvedl předseda zahraničního výboru Vladimír Laštůvka (ČSSD). Na podobném názoru se shodli i další poslanci, například za ODS či KSČM.

"V určitých momentech si myslím, že je co zlepšovat a že má (Laštůvka) právo být nespokojen. V některých aspektech má pravdu," řekl ČTK a Českému rozhlasu náměstek ministra zahraničí Vladimír Müller, který se jednání výboru zúčastnil.

4.3.  Poslanci EP hodnotili kritiku euroústavy prezidenta Klause

"Desatero" Václava Klause, jímž český prezident dokazuje škodlivost ústavní smlouvy o Evropské unii, vyvolalo zájem poslanců Evropského parlamentu, kteří se tímto tématem zabývají. S Klausem polemizují zástupci všech hlavních proudů v EP - křesťanských demokratů, socialistů i liberálů; euroskeptici naopak souhlasí a své sympatie vyjadřují i britští konzervativci.

"Nyní je jasné, že pan Klaus nikdy nepochopil Evropskou unii, ani to, co členství v ní znamená pro Českou republiku," řekl ČTK Andrew Duff, britský liberál a bývalý člen ústavodárného Konventu. 

"Je třeba se ptát, jakou službu českému lidu dělá muž, který jako premiér a pak jako prezident tak málo ví o teorii a praxi evropské integrace."

Zcela opačně hodnotí Klausovy vývody Jens-Peter Bonde, dánský šéf euroskeptického klubu Nezávislí/Demokraté. 

"Klaus se nemýlí takřka v ničem, naopak, ve většině bodů uhodil hřebík na hlavičku," uvedl. "Četl jsem pozorně jeho článek a byl jsem překvapen, jak přesně dokázal prezident nové země, který nemá specifické znalosti o EU, unii vylíčit. Tato ústava vytváří právní základ pro budoucí federaci."

Český sociální demokrat Libor Rouček soudí, že "prezident nepřinesl nic nového a zásadního, spíše shrnul svoji staronovou kritiku jakékoli formy evropské integrace. I když je možné mít k návrhu evropské ústavy různé výhrady, rozhodně nelze zkreslovat fakta do té míry, do jaké tak činí."

4.3.  Zaorálek hovořil se svým nizozemským protějškem o euroústavě

Evropská unie zřejmě zatím přesně neví, jak by postupovala v případě, že by některá z členských zemí neratifikovala euroústavu. Shodli se na tom předseda sněmovny Lubomír Zaorálek a předseda Sněmovny reprezentantů Nizozemského království Frans Weisglas. Politici nepředpokládají, že by se v takovém případě sestavovala nová smlouva. Není podle nich pravděpodobné ani to, že by se ostatní země EU přizpůsobovaly menšině.

"Popsali jsme si tu situaci, která je v Holandsku a v České republice. Především pak to, jaké jsou procedury schvalování," přiblížil ČTK obsah jednání Zaorálek. 

Politici se pak speciálně věnovali otázce, co dál, pokud některá země euroústavu neratifikuje. 

Dosud nepadlo definitivní rozhodnutí, zda se Češi o přijetí evropské ústavy vyjádří ve všelidovém hlasování, nebo o něm rozhodne parlament. Podle informací ČTK by vládní kampaň před případným referendem o euroústavě mohla být buď neutrální a ryze informační, nebo by mohla být politická a schválení ústavy přímo podporovat. Jednu nebo druhou variantu by měla vybrat vláda.

8.3.  Čeští poslanci v Kongresu o mezinárodních otázkách i vízech

Na nezbytnost dialogu, a to i přes některé odlišné postoje, poukázali v pondělí (7.3.) při setkání v Kongresu Spojených států čeští poslanci. Delegace zahraničního výboru Poslanecké sněmovny si ve Washingtonu vyměnila názory se šéfem zahraničního výboru Senátu, republikánem Richardem Lugarem na vývoj na mezinárodním poli, na česko-americké vztahy i problematiku amerických víz pro české občany.

Předseda zahraničního výboru sněmovny, sociální demokrat Vladimír Laštůvka podle svého vyjádření před českými novináři Lugarovi řekl, že nové etapě v euroatlantických vztazích zahájené nedávnou návštěvou amerického prezidenta George Bushe v Evropě rozumí tak, že "spolu nemusíme vždy souhlasit, ale musíme spolu hovořit, aby jedna strana Atlantiku nezaskočila druhou nějakým rozhodnutím".

Laštůvka a člen delegace, poslanec za ČSSD Jan Kavan, se s Lugarem rozdělili o své zkušenosti z nedávné návštěvy Íránu, který evropské země a USA podezřívají ze snah o výrobu jaderné zbraně. 

Za nejcitlivější zahraničněpolitické problémy současnosti shodně označili vedle Íránu také izraelsko-palestinský konflikt a situaci v Iráku, v Sýrii a Libanonu. 

Čeští a američtí představitelé konstatovali, že je třeba podstatně zjednodušit cestování českých studentů do USA, řekl Laštůvka a dodal, že jisté kroky se v této věci už podnikají.

10.3. Právo: Rozhovor s R. Falbrem

Deník Právo otiskl rozhovor s poslancem EP Richardem Falbrem s názvem Napodobovat bezhlavě Ameriku nemá smysl. *)

10.3.  Zahradil a Železný se ohradili proti obviňování Klause ze lži

Europoslanci Jan Zahradil (ODS) a Vladimír Železný (hnutí Nezávislí) se ohradili proti obvinění prezidenta Václava Klause ze lži, které vyřkl předseda výboru pro ústavní záležitosti Evropského parlamentu Jo Leinen. Tento německý sociální demokrat před týdnem v reakci na deset Klausových důvodů proti přijetí evropské ústavy uvedl, že český prezident říká hlouposti a lži.

"Tvrzení Václava Klause, že státy ztratí právo přijímat své vlastní zákony, je absolutní hloupost," uvedl Leinen.

Železný a Zahradil v dopise předsedovi Evropského parlamentu Josepu Borrellovi vyjádřili podiv nad Leinenovou reakcí. 

"Nejde nám ani tak o obsah argumentů pana poslance Leinena, jakkoli jej shledáváme krajně nepřesvědčivým. Jde zejména o překvapivě neomalený tón reakce zmíněného poslance," uvedli.

"Důrazně se ohrazujeme proti takovému způsobu argumentace, který nikterak nezlepšuje kvalitu diskuse o euroústavě a rozhodně nepomáhá pověsti Evropského parlamentu," napsali Borrellovi oba čeští europoslanci. 

11.3.  Předseda Poslanecké sněmovny navštívil Británii

Silný euroskeptický hlas prezidenta Václava Klause nedělá předsedovi Poslanecké sněmovny Lubomíru Zaorálkovi velkou radost při jeho zahraničních cestách. 

"Příliš často se mi stává, že je člověk dotazován, do jaké míry je toto názorem i vlády," řekl Zaorálek ČTK na závěr svého třídenního pobytu v Británii. Zároveň dodal, že by chtěl, aby z ČR podstatně silněji zněl také názor opačný.

Pokud jde o vnitřní politiku, považuje ovšem Klausův silný odpor proti ústavní smlouvě EU a veškerému prohlubování integrace za výzvu.

Přitom podle Zaorálka Češi mají vůči unii i ústavní smlouvě spíše pozitivní vztah. To se také snažil vysvětlit britským partnerům během jednání, které vedl s předsedou Dolní sněmovny, se státním tajemníkem ministerstva zahraničí pro evropské záležitosti či se členy příslušných parlamentních výborů.

"Snažil jsem se upozornit na to, že jsem přesvědčen, že Česká republika není v základě euroskeptická země," uvedl Zaorálek. 

Předseda sněmovny je přesvědčen, že Česká republika rozhodně nebude brzdou procesu evropské integrace. Je přesvědčen, že to je něco, co je v zájmu státu. 

15.3.  Zaorálek: Chystaný rozpočet EU neodpovídá lisabonským cílům

Chystaný rozpočet Evropské unie na léta 2007 až 2013 neodpovídá lisabonské strategii, tedy plánu unie zrychlit ekonomický růst a investovat do vědy, výzkumu a vzdělání. Na semináři v Poslanecké sněmovně to řekl předseda sněmovny Lubomír Zaorálek. Obrovské množství prostředků má například opět směřovat na neúčinnou zemědělskou politiku.

Přestože se Evropská unie před pěti lety zavázala do roku 2010 předehnat Spojené státy a stát se nejvýkonnější ekonomikou světa, propast mezi výkonností EU a USA se zatím stále zvětšuje.

Místo deklarované podpory vědy, výzkumu a vzdělávání mizí přes 50 miliard eur ročně na podporu neefektivního zemědělství, které tak může ve světové konkurenci nízkých cen pohodlně přežívat. Podle Zaorálka tak nezbývají peníze na skutečné priority, které by se staly motorem evropské ekonomiky. 

16.3.  Předseda Poslanecké sněmovny polemizoval s lucemburským premiérem

Do dosti ostrého střetu s křesťanskodemokratickým lucemburským premiérem Jeanem-Claudem Junckerem se dostal v Evropském parlamentu předseda Poslanecké sněmovny sociální demokrat Lubomír Zaorálek. Vyčetl mu, že otálením s liberalizací služeb pod záminkou, že je třeba bránit sociálnímu dumpingu, se EU zpronevěřuje svému závazku zavést skutečně volný jednotný trh.

Juncker opáčil, že jednoznačně podporuje liberalizaci služeb, nikoli však za cenu, že by plodila dodatečnou sociální nespravedlnost. Odmítl chápat tuto debatu jako spor mezi starými a novými členskými státy. Považuje jí spíše za konflikt mezi těmi, kdo chtějí směřovat k tržní ekonomice a těmi, jimž jde o sociální tržní ekonomiku, jak je pojata ve smlouvách o EU.

Podstatou je podle Junckera otázka, zda se firmy při poskytování služeb v zahraničí budou řídit i v sociální oblasti svým domovským právem, což by mohlo vést k sociálnímu dumpingu. Zaorálek však vidí v jeho námitkách odraz širší snahy starých členských zemí nedovolit odbourání bariér pro volný pohyb služeb v prostoru EU.

"Nikdo zde není ochoten přiznat, že jde o zachování všech překážek, omezení a skrytých dohod, které vyhovují těm, kdo si tady přihrávají zakázky," uvedl Zaorálek. 

"Pokud to nejsme schopni říci nahlas, pak jsem přesvědčen, že nevystačíme s několika slogany v 'lisabonské strategii', budeme-li to chtít změnit. Musíme říci, že jsme ochotni liberalizovat, třeba i s tím, že to budeme v sociální oblasti hlídat."

17.3.  Zaorálek přijal výzvu na prosazování strategie EU

Předseda Poslanecké sněmovny ČR Lubomír Zaorálek přijal výzvu institucí EU, aby se národní parlamenty ztotožnily s cíli makroekonomické strategie EU a tlačily vlády k jejich prosazování. Zapojení politických elit v jednotlivých zemích unie do tohoto celoevropského úkolu bylo hlavním smyslem dvoudenního zasedání v Evropském parlamentu pět dní před summitem EU na toto téma.

"Česká republika bude patřit ke státům, které to přijmou a budou se toho účastnit. Je důležité, abychom evropské cíle dostali do národní debaty a docílili toho, že se bude myslet na zájem EU jako celku," řekl Zaorálek ČTK.

Předseda EK José Barroso zástupce národních parlamentů burcoval, aby si uvědomili zájem každé země na zvyšování konkurenceschopnosti Evropy jako celku. Zvláště se obrátil na nové členské státy: "Nejlepší způsob, jak ošetřit národní zájmy, není je slepě hájit z nacionalistických pozic, ale v rámci evropské perspektivy. Bez ducha kompromisu a konsensu se nikam nedostaneme."

18.3. HN: Článek J. Zieleniece

Deník Hospodářské noviny uveřejnil článek europoslance Josefa Zieleniece s názvem Pakt stability má smysl bránit. *)

24.3.  Europoslanci za KSČM kritizovali směrnici EU

Europoslanci KSČM mají výhrady k nové směrnici EU o pracovní době. Tvrdí, že její přijetí by vedlo ke zhoršení bezpečnostních a zdravotních podmínek zaměstnanců. Komunistická europoslankyně Věra Flasarová soudí, že směrnici zatěžuje rozpor, který vznikl snahou vyhovět zaměstnancům i zaměstnavatelům.

Komunistům vadí zejména takzvané "opt-outy", tedy individuální dohody mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem umožňující pracovat i déle než 48 hodin týdně včetně přesčasů. 

"To ve svém důsledku znamená, že zaměstnanec může svému zaměstnavateli podepsat výjimku, podle které se délka pracovního týdne může jakýmkoli způsobem zvýšit, aniž by tento individuální právní akt měl oporu v kolektivním vyjednávání mezi sociálními partnery," poznamenala Flasarová na tiskové konferenci.

Komunisté v kritice směrnice nejsou osamoceni. Výhrady mají také Evropské sdružení odborových svazů veřejných služeb (EPSU), Evropská odborová konfederace (ETUC) i někteří europoslanci. 

Komisař Vladimír Špidla, do jehož sféry směrnice částečně spadá, dal už dříve najevo, že je připraven směrnici upravit. Například Británie, Irsko i některé nové členské země EU nicméně trvaly na zachování "opt-outů" kvůli zvýšení a udržení konkurenceschopnosti.

25.3.  ODS trvá na odmítnutí euroústavy

Občanská demokratická strana nezměnila své zamítavé stanovisko k evropské ústavě. Na tiskové konferenci to řekl stínový ministr zahraničí nejsilnější opoziční strany a europoslanec Jan Zahradil. Reagoval tak na výrok svého stranického kolegy, předsedy Senátu Přemysla Sobotky, že říká evropské ústavní smlouvě "měkké ano".

"Obecně zůstává náš kritický postoj k euroústavě (nezměněn) a není ojedinělý v Evropě," uvedl k tomu Sobotka, podle jehož úterního (22.3.) vyjádření už tvrdě odmítavý názor na euroústavu ve straně není.

Podle Sobotky je třeba občanům zjednodušenou formou vysvětlovat, o čem euroústava je, jaké jsou její plusy a minusy, jakou bude znamenat ztrátu suverenity pro Česko. 

"Mohu říct, že těch plusů tam já osobně moc nevidím," dodal.

31.3.  Levicoví poslanci EP vítají normalizaci vztahů EU s Kubou

Částečnou normalizaci vztahů Evropské unie s Kubou vítají levicoví poslanci Evropského parlamentu, kteří se vrátili z týdenního pobytu na ostrově. Domnívají se, že EU může pozitivně přispět k budoucí změně tamních poměrů, ke kterým se ovšem stavějí vesměs velmi kriticky.

"Odmítáme politiku, která z Kuby činí zvláštní případ, na rozdíl od jiných režimů, například Číny nebo Vietnamu," řekl ČTK vedoucí delegace, španělský socialista Miguel Angel Martínez Martínez. Upozornil, že takový postoj dělá z EU v očích Latinské Ameriky "jen jakýsi přívažek Spojených států, což poškozuje naše vztahy se všemi latinskoamerickými zeměmi a vůbec s rozvojovým světem".

Vítá proto nedávné rozhodnutí EU pozastavit režim politických sankcí vůči Kubě, a to "navzdory snahám České republiky", i návštěvu komisaře Louise Michela minulý týden. Rodí se naděje na případné budoucí uzavření dohody o spolupráci, jakou má EU s mnoha rozvojovými zeměmi, kde také nejsou u moci demokratické režimy.

Stejný názor má český europoslanec za ČSSD Richard Falbr. Unie by měla podle něj pěstovat vztahy s kubánskou vládou i s opozicí a usilovat o odstraňování nejkřiklavějších projevů nedemokratičnosti.

31.3.  Výbor EP přijal Cabrnochovu zprávu o reformě zdravotních systémů

Jako podpora pro silnější postavení i spoluodpovědnost pacienta v systémech zdravotní a dlouhodobé péče v Evropské unii vyzněla zpráva českého europoslance Milana Cabrnocha (ODS), kterou schválil výbor Evropského parlamentu pro zaměstnanost a sociální věci.

Zprávu má EP projednat na dubnovém zasedání jako druhý dokument z pera českého europoslance. Už v únoru sněmovna schválila zprávu Jiřího Maštálky (KSČM) o pracovních úrazech. Podobné zprávy vyjadřující stanoviska EP však nejsou závazné pro členské státy, které ve sféře zdravotnictví či sociálních věcí mají klíčové pravomoci.

O míře spoluúčasti pacientů, kterou poslanec Cabrnoch považuje za nezbytnou, by se ovšem mělo rozhodovat na národní úrovni.

Cabrnoch ve výboru odmítl pozměňovací návrhy, které by zvyšovaly daňovou zátěž a regulaci či snižovaly motivaci občanů pečovat o vlastní zdraví, jakož i návrhy omezující právo občanů EU vyhledat zdravotní péči v jiné než vlastní členské zemi; zpráva proto zdůrazňuje i význam Evropské karty zdravotního pojištění pro poskytování přeshraniční péče.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

14.3.  V Senátu se konalo sympozium o náboženské svobodě

Účastníci sympozia o náboženské svobodě v kontextu demokratické společnosti a polarizovaného světa, konaného v pražském sídle Senátu, vyzývali k náboženské toleranci. Vzhledem k teroristickým útoků islámských extremistů vyjadřovali obavy z tendencí pokládat jakékoli náboženské přesvědčení za možný zdroj extremistických postojů nebo i činů.

"Úsilí o bezpečnost a náboženskou svobodu by se měly v zásadě podporovat. Problémem je ale to, že čím dál více lidí vidí rozpor mezi úsilím o bezpečnost a úsilím o zachování náboženské svobody," uvedl viceprezident Mezinárodní asociace na obranu náboženské svobody (IRLA) Bert Beach.

Sympozium uspořádalo občanské sdružení Společnost pro ochranu náboženské svobody spolu s adventistickou nadací ADRA. Podle sdružení v Česku existuje náboženská svoboda, byť se v minulosti vyskytly případy jejího porušování. Sdružení jako příklad uvedlo snahu o vyřazení nejmenovaného člověka z registru nezaměstnaných kvůli tomu, že na úřadu práce odmítl nabízené zaměstnání s ohledem na své náboženské přesvědčení.

"Sympozium si kladlo za cíl představit problematiku náboženské svobody v podmínkách rozvinuté demokratické společnosti, cíle organizací zasazujících se o uchování této části lidských práv a vytvoření platformy, která bude tuto oblast i nadále sledovat a umožní společné hledání řešení případných problémů a konfliktů," uvedl tajemník sdružení Karel Nowak.

22.3.  Šéf Senátu Sobotka o přijetí euroústavy

Předseda Senátu Přemysl Sobotka z opoziční ODS říká přijetí evropské ústavní smlouvy "měkké ano". Řekl to  ČTK po setkání s velvyslanci zemí EU a kandidátských států. Tvrdě odmítavý názor na euroústavu podle něho už nemá ani jeho strana, která je považována za největší kritiky tohoto dokumentu.

"Já říkám měkké ano. Tak jako lisabonská kritéria se zdála velmi tvrdá a měla postihovat země, které je nedodržují. Najednou se to dokázalo změkčit. Věřím, že i tato ústava nebude ve svém důsledku tak tvrdá, jak zní," zdůvodnil svůj postoj Sobotka. Poukázal na dohodu o principech reformy Paktu stability a růstu, tedy pravidel rozpočtového hospodaření chránících společnou měnu. Ministři financí zemí EU se dohodli na ulehčujících kritériích pro hodnocení vyššího rozpočtového schodku.

ODS nedávno kritizovala euroústavu kvůli tomu, že by přinesla omezení suverenity země a jejího vlivu v Evropské radě oproti podmínkám z přístupové smlouvy. Razantním kritikem euroústavy je prezident a čestný předseda ODS Václav Klaus.

31.3.  Senát se vyjádřil ke vzniku Evropského institutu pro rovné postavení žen a mužů

Vláda by měla podle Senátu odmítnout vznik Evropského institutu pro rovné postavení žen a mužů jakožto nové agentury Evropské unie. Pro jeho vytvoření zatím neexistují podle většiny senátorů dostatečně prokazatelné objektivní důvody. Je to vůbec poprvé, kdy Senát dal vládě negativní doporučení k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Evropské komise.

Zřídit institut zkoumající postavení mužů a žen v zemích EU navrhla Evropská komise před třemi týdny. Institut by měla začít pracovat od roku 2007. Návrh předložil český eurokomisař Vladimír Špidla, který má rovnoprávnost na starosti.

Zajištění rovnosti mužů a žen zůstává podle Senátu ale nadále v prvé řadě jedním ze základních úkolů členských států EU. Konkrétní podoba těchto opatření se v jednotlivých členských zemích liší. Vytvoření institutu nemůže být odůvodněno množstvím odpovídající agendy, a není ospravedlněno ani principem subsidiarity, usnesli se dále senátoři.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.3.  Češi mohou snadněji získat práci na Novém Zélandu

Mladí Češi mohou snadněji získat krátkodobou práci na Novém Zélandu. Smlouvu o programu "pracovní dovolené" pro lidi mezi 18 a 30 lety uzavřely vlády obou zemí. Žádosti o zařazení do programu je nutné podat na zastupitelském úřadě Nového Zélandu v Londýně.

Novozélandská vláda přislíbila, že pro začátek vydá ročně stovku víz. Podle dřívějších informací vybraní Češi obdrží maximálně roční vízum. Na jeho základě jim úřady při příjezdu na ostrovy udělí pracovní povolení. Novozélandští občané budou moci na území ČR pracovat bez povolení.

3.3.  Ministři práce EU zdůrazňovali sociální pilíř evropské politiky

Ministři práce a sociálních věcí Evropské unie se v Bruselu shodli, že revize strategické orientace unie a zaměření na růst a zaměstnanost nesmějí znamenat potlačování sociální soudržnosti a spravedlnosti. 

"Bez konkurenceschopnosti a růstu nelze samozřejmě očekávat rozvoj. Tyto priority však samy o sobě nestačí," řekl předsedající lucemburský ministr Francois Biltgen. Zdůraznil, že tzv. lisabonská strategie EU stojí nadále na třech pilířích, konkurenceschopnosti, sociální soudržnosti a udržitelném rozvoji. 

Český komisař Vladimír Špidla ujistil, že strategie není zaměřena jen na hospodářský růst; ten musí podle něj doprovázet například větší snaha zajistit práci pro lidi nad 55 let. Připustil však, že EU nesplní cíle původní lisabonské koncepce z roku 2000, jako dosažení 70procentní zaměstnanosti. Ta stagnuje na 63 procentech a k cíli schází 22 milionů pracovních míst. 

"Musíme se více snažit, nacházet nové způsoby a prostředky. Dosud to není žádný úspěch," uvedl.

Náměstek českého ministra práce Čestmír Sajda předpokládá, že z revize strategie EU vzejde řada opatření. Jak připustil, Česko potřebuje pružnější pracovní trh, uvolnit tuhou pracovní legislativu i bytovou politiku či zlepšit možnosti rekvalifikace a celoživotního vzdělávání. 

Z hodnocení v poločase nevychází Česko podle Sajdy ani dobře, ani špatně, ale obvykle nad průměrem EU; čísla EK pokládá za diskutabilní, pokud jde o kritiku nízké zaměstnanosti žen či nedostatku předškolních zařízení.

4.3.  Čeští průzkumníci odletěli do Afghánistánu

Slavnostním nástupem se v centru Prostějova rozloučily s veřejností čtyři desítky průzkumníků, kteří se zapojí do mezinárodní mise NATO ISAF v severovýchodním Afghánistánu. Příslušníci 102. prostějovského průzkumného praporu budou součástí rekonstrukčního týmu v provincii Badakšan. 

Kontingent bude ve městě Fajzabád podřízen německému velení. Průzkumníci budou začleněni v týmu přibližně 250 vojáků spolu s Dány a vojáky německého Bundeswehru. 

"Hlavními našimi úkoly bude ochrana V.I.P. osob, ochrana letiště ve Fajzabádu, zabezpečení parlamentních voleb a monitorováních místních aktivit," řekl ČTK zástupce velitele kontingentu Miroslav Vybíhal.

Průzkumníci absolvovali speciální výcvik, do kterého se zapojili policisté z útvaru rychlého nasazení a prostějovská jednotka speciálních sil. S policisty průzkumníci nacvičovali ochranu osob. 

7.3.  Roithová: EU se shodla na směrnici o softwarových patentech

Vlády členských zemí EU se shodly na znění kontroverzní směrnice o softwarových patentech. Návrh směrnice v podobě navržené Evropskou komisí podporují velké firmy zaměřené na výrobu softwaru, které si přejí maximální patentovou ochranu všeho možného, včetně prostých nápadů. Proti bojují zastánci volnosti při programování a poskytování softwarových vymožeností všem. Namítají, že zavedení přísných patentů zničí spoustu malých programátorských firem.

Směrnice prošla v Radě EU kvalifikovanou většinou. Proti se postavilo pouze Španělsko; Itálie a Belgie se zdržely hlasování. Šest zemí trvalo na tom, aby jejich výhrady byly připojeny k zápisu ze zasedání ve formě zvláštních prohlášení - byly to Polsko, Maďarsko, Lotyšsko, Nizozemsko, Dánsko a Portugalsko.

Místopředsedkyně výboru EP pro vnitřní trh a ochranu spotřebitele Zuzana Roithová považuje směrnici za diskriminační vůči malým a středním podnikům v počítačovém sektoru a obviňuje EK, že neposoudila dopad na nové členské státy, které nová úprava zasáhne nejcitelněji.

Roithová sdělila, že požádala místopředsedu vlády Martina Jahna, který v Bruselu zastupuje ČR, aby požadoval rozpravu o směrnici v Radě EU a aby hlasoval proti ní. Praha ovšem podle sdělení předsedajícího Lucemburska text bez výhrad podpořila.

7.3.  Špidlovi se nelíbí nedostatečné zastoupení žen v médiích

Evropským médiím chybí ženy - jejich počty mezi příslušníky "sedmé velmoci" představují pouhých 35 procent; a mezi šéfy stanic, novin či na pozicích hlasatelů je jich ještě méně, uvedl v Bruselu český komisař Vladimír Špidla.

Nízké zastoupení žen v médiích vyvolává dvě otázky, řekl na shromáždění zaměstnanců evropských institucí konaném v předvečer Mezinárodního dne žen Špidla, který má v Evropské komisi na starosti právě i rovnost obou pohlaví.

Rovnost žen a mužů podle něj představuje jednu z nejstarších a nejdůležitějších politik evropského společenství a média by měla hrát na cestě k dosažení rovnosti pohlaví důležitou a specifickou roli. Jak se ale zdá, sama by možná potřebovala určitou vnitřní proměnu.

7.3.  Jahn: Ministři EU pro orientaci na růst

Ministři zemí Evropské unie odpovědní za konkurenceschopnost souhlasí s návrhem Evropské komise, že je nutné společenství intenzivně zaměřit na hospodářský růst, vytváření nových pracovních míst a na vyšší vzdělanost. Chtějí také silnější důraz na vědu a výzkum, včetně účasti průmyslu, a zjednodušení regulace vnitřního trhu EU.

"Plně podporujeme stanovisko komise, že je třeba zaměřit se na růst a zaměstnanost," uvedl místopředseda vlády Martin Jahn, který zastupoval ČR. Z diskuse ovšem nabyl dojmu, že původní silná orientace na růst a zaměstnanost ochabuje. 

"Jsem znepokojen rozmělňováním přístupu k Lisabonu. Je zde šance dostat Evropu opět na špici ekonomického rozvoje; jakmile se to začne rozmělňovat, ztratíme dynamiku."

8.3.  Ministři financí EU nedohodli reformu paktu stability

Po zemích eurozóny se na reformě Paktu stability a růstu podle očekávání neshodli ani ministři financí všech 25 členských států Evropské unie. Lucemburský premiér, ministr financí a předseda Euroskupiny Jean-Claude Juncker naznačil, že dohody možná nebude vůbec dosaženo.

"Nevylučuji, že pakt zůstane takový, jaký je," řekl na tiskové konferenci po jednání Ecofinu, které řídil. "Tento pakt funguje špatně, nemám však chuť ho nahradit paktem, který bude zdánlivě fungovat, ale později bude ještě horší," uvedl.

Podle českého ministra financí Bohuslava Sobotky bylo vzneseno velké množství připomínek a velmi odlišných stanovisek, takže nedošlo ke konsenzu. Zdůraznil, že pro ČR byl poslední návrh reformy paktu předložený předsedajícím Lucemburskem přijatelný a nemá k němu zásadní připomínky. 

Sobotka dále řekl, že největší rozpory se týkaly seznamu okolností, za kterých by Evropská komise tolerovala nadměrné deficity, a definice tzv. dobrých časů, kdy by státy byly povinny investovat do snižování dluhu a do rovnováhy veřejných financí.

Shody nebylo dosaženo ani v tom, jaké strukturální reformy by se do deficitu nemusely započítávat a v jakém rozsahu. Česko v této oblasti podporuje návrh počítat zvlášť výdaje na důchodové reformy, při kterých například Polsko, Maďarsko nebo Slovensko odvedly část povinného pojištění do soukromých fondů. Pokud by ČR postupovala také tak, v budoucnosti by se jí výjimka hodila. 

8.3.  Čeští vojáci budou v Kosovu velet jednotkám několika států

Čeští vojáci v Kosovu budou od letošního léta velet v rámci KFOR jednotkám několika států. Dosud bylo zhruba 400 Čechů součástí jedné ze čtyř mnohonárodních brigád. Uspořádání se však v těchto dnech reorganizovalo na čtyři mobilní úkolová uskupení, která mají být lépe připravena na možné nepokoje mezi albánskou většinou a srbskou menšinou. ČTK o tom informoval tiskový odbor ministerstva obrany.

Do léta budou Češi, Slováci, Švédové a Irové nadále podléhat finskému velení. V květnu ale začne obměna všech jednotek. Jako poslední se v Kosovu vymění čeští vojáci, kteří pak převezmou velení. 

Reorganizace vojákům umožní zasahovat všude, kde je třeba, tedy i na místech vzdálených od jejich základen. Dosud měly jednotky na starosti pouze oblasti, kde sídlily. 

"Po reorganizaci nebudou (vojáci) tolik svázáni, velitelé (jednotlivých uskupení) budou řízeni přímo velitelem KFOR a pod nimi budou jednotlivé roty - takže to bude mobilnější systém," řekl ČTK Miroslav Šindelář z ministerstva obrany. Má se tím předejít problémům, kterým mezinárodní síly čelily loni na jaře po vypuknutí nepokojů mezi oběma kosovskými etniky.

Součástí změn je i oddělení českého kontinentu od slovenského - nedávno přestal existovat společný česko-slovenský prapor, obě země tak začaly spolupracovat jen na úrovni uskupení. 

"Plníme ale nadále společné úkoly," upřesnil Šindelář.

9.3.  Vojenští průzkumníci z ČR dorazili do Afghánistánu

Čtyřicítka českých vojenských průzkumníků dorazila do severního Afghánistánu. Prostějovští specialisté budou následujících šest měsíců v provincii Badachšán pomáhat s ochranou mezinárodních jednotek alianční mise ISAF. Společně s Dány byli zařazeni do jednotky pod vedením německé armády, informoval tiskový odbor ministerstva obrany.

10.3.  Brusel žádá ČR o snížení počtu emisních povolenek o 17 milionů

Evropská komise žádá Českou republiku, aby snížila plánovaný počet povolenek na vypouštění emisí skleníkových plynů o 17 milionů. Navrhuje tak, aby Češi rozdělili zhruba 91 milionů povolenek po jedné tuně. ČTK to potvrdil mluvčí ministerstva průmyslu Ivo Mravinac.

11.3.  Kühnl na návštěvě Švédska

Český ministr obrany Karel Kühnl druhým dnem pokračoval v návštěvě Švédska jednáním se švédskou ministryní obrany Leni Björklundovou. Setkal se mimo jiné s českými piloty, kteří se ve Skandinávii od loňského podzimu školí na nové stíhačky Jas-39 Gripen. 

Ve čtvrtek (10.3.)se Kühnl setkal s velitelem švédských ozbrojených sil Hakanem Syrénem a prohlédl si budovu parlamentu. Mluvil i s předsedou parlamentního výboru pro obranu Eskilem Erlandssonem. Byly to však především zdvořilostní návštěvy.

"Všechno důležité již bylo mezi oběma stranami podepsáno," řekl po skončení čtvrtečních jednání ČTK mluvčí ministra Andrej Čírtek.

11.3.  Vybírá se sídlo pro Institut EU pro rovnost žen a mužů

Slovensko oficiálně požádalo Evropskou komisi, aby budoucí Evropský institut pro rovnost mužů a žen sídlil v Bratislavě. O institut se neoficiálně uchází také Česko, Maďarsko a Slovinsko.

"Místopředseda vlády Pál Csáky dopisem oficiálně požádal komisaře Vladimíra Špidlu o umístění Evropského institutu pro rovnost mužů a žen v Bratislavě," oznámil Csákyho mluvčí Martin Urmanič.

"Česká vláda už na podzim schválila usnesení, podle něhož se o institut bude rovněž ucházet, ale přihláška doposud oficiálně podána nebyla," řekla ČTK mluvčí stálého zastoupení při EU Petra Mašínová.

Zřídit institut zkoumající postavení mužů a žen v "pětadvacítce" navrhla Evropská komise teprve toto úterý (8.3.). Působit by měl od roku 2007. Záměr ještě potřebuje souhlas Evropského parlamentu a členských zemí.

Podle komisaře Špidly, který má rovnoprávnost na starosti, by bylo žádoucí, aby institut zakotvil v některém z nových členských států. Neoficiálně podle komisaře zájem dosud projevovala Praha, Budapešť a Lublaň.

11.3.  Jahn: Chemická směrnice ukáže, zda to EU myslí vážně s růstem

Výsledná podoba chystané chemické směrnice Reach ukáže, zda to Evropská unie myslí vážně se svým plánem zaměřit se na ekonomický růst a konkurenceschopnost. Na konferenci o Lisabonské strategii to v Senátu řekl vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn.

Při přípravě směrnice upravující povinnosti chemického průmyslu se odehrává boj mezi zástupci chemických společností a ekology, kteří kvůli ochraně přírody požadují přísné regulace firem.

Přemrštěné požadavky by však podle Jahna zvýšily náklady chemických společností, což by se promítlo do celého výrobního procesu a nepříznivě dopadlo na evropský průmysl. Z Evropy již podle něj odešel obuvnický průmysl a odejde i textilní, ale další průmyslové obory by měly v Evropě zůstat.

"Ukáže se, zda mají přednost vyšší ekologické standardy, než je nutné, nebo konkurenceschopnost EU," řekl Jahn s tím, že by se nemělo dopustit, aby přehnaně přísná legislativa vytěsnila výrobu z Evropy pryč.

Podle českých společností bude potřeba prodloužit zavádění nové chemické politiky EU z navrhovaných 11 na 18 let, aby se na ni podniky stihly připravit. 

11.3. HN: Článek M. Jahna

Deník Hospodářské noviny otiskl článek vicepremiéra pro ekonomiku Martina Jahna s názvem Můžeme být mezi nejlepšími v Evropě. *)

12.3.  Vláda chce, aby v Praze sídlil Institut EU pro rovnost žen a mužů

Česká vláda má zájem na tom, aby budoucí Evropský institut pro rovnost mužů a žen sídlil v Praze. Oficiální žádost vláda zašle Evropské komisi zřejmě v nejbližších dnech. O vybudování sídla institutu na svém území mají však zájem také okolní země. 

"Již zhruba před tři čtvrtě rokem jsme doporučili vládě, aby se o tento institut ucházela. Vláda to schválila. Takže v této chvíli nic nebrání tomu, aby se zveřejnila oficiální kandidatura," řekla ČTK předsedkyně Rady vlády pro rovné příležitosti žen a mužů, poslankyně Anna Čurdová.

13.3.  Odlet ministra Kühnla do Izraele opozdila závada na letadle

Vládní letoun směřující s ministrem obrany Karlem Kühnlem do Izraele se musel kolem poledne kvůli poruše vrátit zpět na ruzyňské letiště. Závada však nebyla vážná a ministr pokračoval asi po dvou a půl hodinách v cestě. ČTK to řekl mluvčí ministerstva obrany Andrej Čírtek.

Künhlovy plány při návštěvě Izraele zdržení nijak významně nenarušilo. 

14.3.  Palas doufá, že EU pomůže ČR s odbytem pšenice

Ministr zemědělství Jaroslav Palas doufá, že Evropská unie pomůže České republice s odbytem dalších více než 300.000 tun pšenice. Rozhodnutí Evropské komise z minulého týdne o vypsání mimořádného tendru pro středoevropské obilí vnímá jako dobrý výsledek.

Tendr na prodej obilí z intervenčních skladů v Maďarsku, České republice, Polsku a Rakousku bude zahájen 31. března a poběží do června. 

Podle Palase není 300.000 tun konstantní číslo, které by nebylo možné navýšit. Míní současně naléhat na EK, aby schválila uskladnění dalších 420.000 tun české pšenice ve skladech v zahraničí. 

Palas rovněž připomněl, že česká strana naléhá na EK, aby přispěla k přepravě českého obilí do námořních přístavů, a to 15 eury na tunu. 

"Požadavek jsme vznesli, ale zatím ho komise neřešila. Budeme o to dále usilovat," řekl.

Ministr v Bruselu rovněž jednal se svým novým portugalským kolegou, jehož země je postižena suchem, o případné dodávce 100.000 tun českého obilí. Výsledek ale závisí na osudu portugalské žádosti vůči EK, aby přispěla na úhradu nákladů. 

"Čekáme na více detailů z Lisabonu, abychom řekli ano či ne," řekl ČTK zdroj z komise.

14.3.  Palas: EK vynaloží deset mil. eur na propagaci potravinářských lahůdek

Evropská komise podpoří export francouzského beaujolais, italských oliv, řeckého masa či finských ovesných vloček do Severní Ameriky, Číny, Ruska, Indie a Japonska. Na podporu prodeje těchto potravinářských lahůdek v třetích zemích se rozhodla uvolnit 10,2 milionu eur (asi 300 milionů korun).

Zmíněná suma představuje polovinu nákladů pro desítku programů z osmi členských zemí. Programy mají zvýšit oblibu potravinářských výrobků z EU na třetích trzích.

Česká republika podle ministra zemědělství Jaroslava Palase na propagaci domácích potravinářů v zahraničí vynakládá ročně přibližně 200 milionů korun z vlastních prostředků, ale o unijní podporu se dosud nemohla přihlásit; komise rozdělovala peníze pro programy, které vznikaly ještě před rozšířením EU.

16.3.  Špidla poukazoval na stárnutí Evropy

Evropa stárne a tento trend s sebou přináší spoustu nových, dosud neřešených problémů, výzev a nebezpečí. Za pár let se vedle stárnutí objeví nový jev, úbytek obyvatelstva. Pokud se něco nestane, začne se Evropa vylidňovat, se všemi důsledky pro její ekonomiku a pro život jejích obyvatel. Takovou perspektivu vykreslila Evropská komise v "zelené knize", kterou předložil komisař Vladimír Špidla.

Jejím cílem je bít na poplach a vyvolat v celé EU širokou debatu, jak tomuto trendu čelit. Poznatky z ní shrne komise do "bílé knihy", jež bude už obsahovat návrhy pro legislativní a jiná opatření na úrovni Evropské unie. Špidla, kterému na této iniciativě hodně záleží, očekává bohatou debatu, do které se podle jeho představ zapojí sociální aktéři, občanská společnost i vlády.

"Ještě pár let bude pracovních sil relativní dostatek; bude jich dokonce i přibývat. Pak však nastane zlom. V roce 2030 budeme už mít o 20 milionů lidí v aktivním věku méně než dnes. To jsou dva středně velké evropské národy. A to už bude znát," vyložil Špidla v rozhovoru pro ČTK.

Jedním ze sledovaných problémů je nedostatečná porodnost - žádná země v EU nedosahuje dnes už normální míry reprodukce, zhruba 2,1 dítěte na jednu ženu. Na úplně nejnižší příčce (1,17 dítěte na ženu) se ocitla Česká republika, spolu s Kyprem, těsně pod Slovenskem.

17.3.  EK slíbila, že Česku pomůže proti diskriminaci Íránem

Evropský komisař pro obchod Peter Mandelson slíbil českému ministrovi průmyslu a obchodu Milanovi Urbanovi, že EK bude všemožně pomáhat v úsilí zastavit diskriminační obchodní politiku Íránu vůči České republice. Íránská vláda dala Česko na černou listinu kvůli perskému vysílání Rádia Svobodná Evropa/Radio Fardá a zakazuje svým podnikatelům s ním obchodovat.

"Komisař slíbil veškerou pomoc, protože nelze dopouštět, aby docházelo k diskriminaci jednoho členského státu EU. Postavil se za to velmi rázně," řekl Urban ČTK. Sdělil, že komise už s íránskou stranou o této věci jednala a bude v tom pokračovat v případě potřeby. 

"Doufám, že to přinese jasné výsledky," dodal.

ČR předložila komisi důkazy, že íránské mocenské kruhy Česko diskriminují. Žádala rychlý postup, protože Írán představuje pro české obchodníky tradiční a zejména perspektivní trh, o který nechtějí přijít ve prospěch konkurence.

18.3.  EK se nelíbí české předpisy pro registraci dovážených ojetých aut

Evropské komisi se nelíbí české předpisy o registraci dovážených ojetých vozidel. Proti České republice proto EK zahájila řízení pro porušení práva. Komisi připadá, že české předpisy představují přílišnou překážku volnému pohybu ojetých aut na jednotném vnitřním trhu EU. Ministerstvo dopravy zatím o krocích EK neví.

"Zatím nám vyjádření Evropské komise nepřišlo. Nevíme, co je podstatou stížnosti. Jakmile nám bude doručena, budeme podle jejího obsahu příslušně reagovat," řekl ČTK Karel Hanzelka z kanceláře ministra dopravy.

Dovoz ojetin do České republiky loni stoupl o pět procent zhruba na 130.000 vozů a byl zhruba na stejné úrovni, jako prodej nových osobních aut. Důvodem růstu byl právě vstup do EU.

Komise na základě stížností dospěla k závěru, že podmínky registrace dovážených ojetých vozidel do Česka jsou přísnější než ty, jež se vztahují na novou registraci ojetých vozidel, která již byla v zemi přihlášena.

18.3.  Česká nemocnice na Srí Lance předčasně končí

Česká mobilní nemocnice na Srí Lance předčasně ukončí svou činnost. ČTK to řekl její ředitel Jaromír Dolanský. Do České republiky se lékaři vrátí na konci dubna, původně přitom měli na ostrově zůstat přinejmenším do července. Hlavním důvodem předčasného návratu je podle Dolanského nepříznivá kampaň v médiích, která způsobila odchod sponzorů.

Nemocnici v lednu na Srí Lanku na žádost místních úřadů poslala liberecká společnost Hand for Help. Klinika měla nahradit zařízení zničené vlnou cunami na konci prosince. Především porodnická část se však potýkala s nedostatkem pacientek, o čemž česká média informovala. Lékaři přivedli dosud na svět jediné dítě, další rodičky se na provizorní porodnici obrátily až po intervenci českého velvyslance v Indii a na Srí Lance Jaromíra Novotného. Pediatrická část po překonání počátečních potíží podle Dolanského fungovala dobře, její úkol je však prakticky naplněn.

Novotný a také náměstek ministra zahraničí Pavel Svoboda se v minulých dnech ptali přímo srílanského ministra zdravotnictví a premiéra, z jakého důvodu rodičky nevyužívají špičkově vybavené české porodnice, když o ni srílanské úřady žádaly. Podle některých spekulací se místní lékaři zřejmě obávají, že kvůli mobilní nemocnici ztratí své klienty, a snaží se je proto přesvědčit, aby se českému zařízení vyhýbali.

18.3.  Kühnl: EU chystá své síly rychlé reakce, zapojí se i ČR

Více než pět stovek českých vojáků se zřejmě zapojí do sil rychlé reakce Evropské unie, tzv. bojových skupin, schopných do pěti dnů vyrazit řešit konflikty kdekoliv na světě. Vyplývá to ze slov českého ministra obrany Karla Kühnla, který se v Lucemburku účastnil neformální schůzky se svými protějšky z "pětadvacítky".

Česká republika ještě vloni v listopadu unii přislíbila, že přispěje 350 vojáky do jedné ze 13 bojových skupin, které mají vzniknout do konce desetiletí, každá o síle zhruba 1500 mužů. Češi se chystají zapojit se do seskupení spolu s Němci a Rakušany. Unie zatím disponuje první jednotkou tohoto typu, a sice britskou, v létě mají následovat Francouzi. Další skupiny mají postupně, zřejmě po pololetích, rotovat v operační pohotovosti. Naplno se tento systém má rozběhnout od roku 2007.

"Závazek platí. Připravíme společnou jednotku s Německem a Rakouskem buď pro rok 2008 či 2009," řekl ČTK Kühnl. 

20.3.  Pracovní síla je v Evropě nejpružnější na Slovensku, ČR sedmá

Pracovní síla je v Evropě nejpružnější na Slovensku, v Dánsku a ve Švýcarsku, Česká republika se v tomto ohledu podle údajů Světové banky (SB) loni umístila na sedmém místě. Nejhůře na tom byla Francie, Řecko a Španělsko. Všechny evropské země v měřítku takzvané rigidity pracovní síly výrazně zaostávají za Spojenými státy. 

Míra rigidity pracovní síly je podle něj důležitým ukazatelem pro zahraniční investory. Čím je tento ukazatel nižší, tím lépe zaměstnavatel optimalizuje počet zaměstnanců a snižuje náklady spojené s přijímáním a propouštěním zaměstnanců. Analytici i podnikatelé považují český trh práce za velmi málo pružný.

Pružnost českého pracovního trhu je na velmi špatné úrovni, řekl ČTK prezident hospodářské komory Jaromír Drábek. Je to podle něj způsobeno tradiční nechutí stěhovat se za prací, nedostatečnou dopravní obslužností a také bytovou politikou, při které jsou ceny nemovitostí kvůli regulovanému nájemnému příliš vysoké. 

"Na vině je ale také zákoník práce, který některými svými ustanoveními zkostnatělost pracovního trhu udržuje," dodal.

20.3.  Ministr vnitra Bublan jednal v Izraeli

Ministr vnitra František Bublan dostal v Izraeli ujištění, že izraelské úřady vydají do České republiky k trestnímu stíhání Jakova Mošajlova, který je podezřelý ze srpnového granátového útoku na majitele kasina v centru Prahy. Ministr Bublan pobýval od soboty (19.3.) v Izraeli na třídenní návštěvě.

Mošajlov se proti vydání do České republiky odvolal a i když s odvoláním neuspěje, konečné slovo v jeho vydání má izraelský ministr spravedlnosti.

"Byl jsem ujištěn, že odvolání asi nebude vyslyšeno," řekl Bublan ČTK telefonicky z Izraele, kde jednal o bližší spolupráci na policejní a zpravodajské úrovni s hlavním velitelem izraelské policie Moše Karradim, šéfem zpravodajské služby Mossad Meirem Daganem a ministrem vnitřní bezpečnosti Gideonem Ezrou.

Bublan řekl, že při jednání o policejní spolupráci obě strany mají společné body, mimo jiných i přesun členů podsvětí mezi ČR a Izraelem. S Karradim také jednal o způsobu ochrany svědků a o pomoci při vyjasnění vraždy české občanky na Golanských výšinách v roce 2003.

20.3.  Ministři financí EU se dohodli na reformě paktu

Ministři financí Evropské unie se v Bruselu dohodli na principech reformy Paktu stability a růstu, tedy pravidel rozpočtového hospodaření chránících společnou měnu. Po téměř dvanáctihodinové debatě to oznámil diplomatický zdroj, avšak s tím, že konkrétní podrobnosti ještě mají doladit šéfové států a vlád na úterním summitu EU. Informace o dohodě zatím nebyly oficiálně potvrzeny.

Kámen úrazu na cestě ke shodě se podle diplomatů podařilo odvalit kompromisní formulací, že přihlížet se bude i na sjednocení Evropy, pokud vedlo k negativním důsledkům pro růst či daňovou zátěž, což vyznívá jako úlitba nákladům za znovusjednocení Německa, dosahujícím čtyř procent hrubého domácího produktu.

"Pro Česko to znamená, že pokud se rozhodne uskutečnit penzijní reformu, která bude mít dopady na veřejné finance, bude moci náklady zohlednit v pětiletém období, od 100 procent v prvním roce až po 20 v roce pátém," řekl ČTK ministr financí Bohuslav Sobotka.

Jak upozornil, v nejbližších letech se reforma paktu Česka příliš nedotkne, protože ČR má schválenou lhůtu pro nápravu deficitů až do roku 2008. Ale poté by se i Praha, pokud by překročila tříprocentní mez, mohla odvolávat na nové polehčující okolnosti či využít prodloužení lhůty pro nápravu z jednoho na dva roky.

22.3.  Gross: Pakt pomůže ČR při sbližování s nejvyspělejšími státy unie

Nová pravidla Paktu stability a růstu, která v Bruselu schválili lídři 25 členských zemí EU, pomůže České republice při sbližování s nejvyspělejšími státy unie. Tvrdí to premiér Stanislav Gross, který schválenou reformu označil za "nadějnou" pro Českou republiku.

"Pro Českou republiku se otevírají zajímavé možnosti, například podpora dopravní infrastruktury a některých reformních kroků, především v oblasti penzijní reformy," řekl předseda vlády novinářům. I navzdory nejisté politické situaci v zemi Gross věří, že ještě v tomto volebním období se podaří stanovit základní směr důchodové reformy, na kterém bude širší politická shoda, než je půdorys současné koalice ČSSD, KDU-ČSL a Unie svobody-DEU. Země jako Česko, Polsko, Maďarsko nebo Slovensko by však mohly časem využít nového ustanovení paktu, které umožňuje při překročení rozpočtového schodku zohlednit náklady spojené s reformou důchodů.

Pakt stability je souborem pravidel, jimiž se povinně řídí země eurozóny. Vztahuje se také částečně na státy, jež se teprve chystají na přijetí eura. 

Gross poznamenal, že loni Praha splnila všechna maastrichtská kritéria nutná pro přijetí eura. Odmítl proto některé názory skeptické k dopadu paktu na české poměry.

22.3. HN: Článek P. Fialy

Deník Hospodářské noviny přinesl článek Petra Fialy, poradce ministryně zdravotnictví ČR, s názvem Typ vlastnictví nerozhoduje. *)

23.3.  Armáda se svou výzbrojí již blíží vojskům jiných států NATO

Česká armáda od vstupu ČR do NATO v roce 1999 z velké části modernizovala svou výzbroj, a přiblížila se tak standardu jiných vojsk aliance. Opozice ji ale kritizuje, že tak učinila za zbytečně mnoho peněz, bez jasného plánu a občas i bez výběrového řízení. Další zbrojní projekty má ministerstvo obrany rozjednány. 

"Armáda je tak připravena plnit požadavky, které jí plynou z členství v NATO a EU," řekl v rozhovoru pro ČTK generál Jaroslav Kolkus.

Mediálně nejvíce sledovaným je pronájem 14 švédských stíhaček Jas-39 Gripen téměř za 20 miliard korun. Letos postupně nahradí staré ruské letouny MiG-21, jimž letos končí životnost. 

23.3.  ČR chce podle Grosse liberalizaci služeb v EU

Česká republika si podle premiéra Stanislava Grosse přeje volný pohyb na jednotném vnitřním trhu Evropské unie, včetně služeb. Gross na summitu EU zároveň připustil, že tento proces potrvá nějakou dobu a že ČR nenaléhá na absolutní liberalizaci služeb.

"Pro nás je klíčové, aby se rozvíjely všechny pilíře volného prostoru, nejen kapitálu, ale i služeb a samozřejmě osob. S tím jsme do Evropské unie vstupovali a takovou Evropskou unii v budoucnu chceme. Samozřejmě že to může mít určitý časový harmonogram a postupné kroky," řekl před novináři po skončení dvoudenního summitu, kterému dominoval spor o tzv. Bolkesteinovu směrnici o službách.

Gross podotkl, že česká pozice vůči ní není výrazně vyhraněná - ani pro absolutní liberalizaci, ani pro to, že by se nemělo dělat vůbec nic. Zdůraznil ovšem, že schvalování směrnice by nemělo trvat příliš dlouho.

Unie se v usnesení vyslovila pro fungující vnitřní trh služeb, ovšem za současného zachování evropského sociálního modelu. Doporučila, aby směrnice byla upravena v tomto duchu, a to v rámci započatého legislativního procesu, tedy až se jí bude zabývat Evropský parlament a po něm v Radě EU opět členské státy.

23.3.  Špidla: Evropský sociální model potřebuje volný trh služeb

Evropská unie potřebuje dokončit úplnou liberalizaci služeb, aby obstála ve světové konkurenci a mohla zachovat svůj sociální model. Uvedl to evropský komisař Vladimír Špidla.

"Za zásadní považuji rozšířit vnitřní trh. Jsem přesvědčen, že neexistuje možnost udržet a rozvíjet evropský sociální model mimo plně rozvinutý a integrovaný vnitřní trh, včetně trhu služeb," prohlásil Špidla při setkání s českými novináři. Od liberalizace si slibuje také vznik nových pracovních míst.

Právě spor o tzv. Bolkesteinovu směrnici o službách dominoval nynějšímu summitu EU. Ten nakonec dospěl k rozhodnutí, že sporný návrh nebude stažen, ale bude přepracován, aby umožnil trh služeb otevřít bez postižení sociálních standardů v jednotlivých zemích unie.

Špidla odmítl, že by směrnice byla důkazem neoliberalismu nové Evropské komise, která návrh jen podědila. 

24.3.  Čeští vojáci KFOR cvičili v Kosovu

Čeští vojáci v mezinárodních silách v Kosovu (KFOR) dokončili spolu s dalšími jednotkami rozsáhlé cvičení, jehož úkolem bylo demonstrovat schopnost KFOR plnit bezpečnostní závazky vůči místnímu obyvatelstvu. ČTK o tom informoval tiskový odbor ministerstva obrany.

Čeští a slovenští vojáci cvičili společně s finskými, švédskými a irskými vojáky KFOR. Toto mezinárodní úkolové seskupení, vedené velitelem 6. česko-slovenského praporu podplukovníkem Jaroslavem Trojanem, se zaměřilo na hlídkování, na budování kontrolních stanovišť a na prohledávání terénu. Ověřovalo také předběžné operační plány k ochraně důležitých zájmových prostorů, stanovených velitelem KFOR.

30.3.  Eurostat: ČR patří mezi státy EU s největším přírůstkem turistů

Česká republika patří ke čtveřici zemí Evropské unie, které nejvíce dokázaly vytěžit z loňského oživení turistiky v EU. Statistický úřad Eurostat oznámil, že nejsilnější vzestup zájmu mezi loňským lednem a zářím pocítily Estonsko (o 30 procent meziročně více), Polsko (29), Litva (16) a Česko (o deset procent více). Rozhodoval počet nocí strávených v hotelích, ubytovnách a podobných zařízeních.

31.3.  Jahn: Reforma paktu stability nemá změnit konvergenční program ČR

Reforma Paktu stability a růstu Evropské unie by podle vicepremiéra Martina Jahna neměla vyvolat změny v konvergenčním programu české vlády na snižování schodku veřejných financí. Jahn to uvedl v Senátu, kde při tlumočení výsledků nedávného jednání Evropské rady v Bruselu zastupoval odstupujícího ministra zahraničí Cyrila Svobodu.

"Na konvergenčním programu ČR do roku 2008 se nic nemění a nepředpokládám, že bychom v něm dělali nějaké změny," uvedl Jahn. 

Podle něho je na novém paktu stability důležité to, že nadále obsahuje hlavní požadavky - udržovat rozpočtový schodek pod hranicí tří procent hrubého domácího produktu a státní dluh pod limitem 60 procent hrubého domácího produktu.

Některé schválené změny paktu mohou být v budoucnosti ke prospěchu i pro Českou republiku. Jako příklad Jahn uvedl možnost započítat náklady na důchodovou reformu.

31.3.  Jahn nechce nový národní plán naplňování lisabonské strategie

Vicepremiér Martin Jahn nechce nový národní plán pro naplnění lisabonské strategie, který by pravidelně hodnotila Evropská komise. Roli národního plánu by podle Jahna mohla plnit zpracovávaná strategie hospodářského růstu. Řekl to senátorům při obhajobě vládní zprávy o naplňování této strategie.

Vrcholný summit EU se minulý týden dohodl na tom, že státy budou vypracovávat národní programy reforem, jež budou vycházet z každoročně upřesňované strategie EU. Koordinovat v Česku by je měl právě vicepremiér Jahn.

31.3. Ekonom: Rozhovor s M. Jahnem

Vicepremiér Martin Jahn poskytl rozhovor týdeníku Ekonom, v němž se zamýšlel nad výsledky uplynulého zasedání EU v Bruselu. *)

31.3.  Rakousko a částečně Česko uspěly v prvním kole tendru EU na obilí

Rakousko a částečně i Česká republika uspěly v prvním kole zvláštního tendru Evropské unie na prodej pšenice z intervenčních skladů ve střední Evropě. Naopak nabídky z Polska a Maďarska nebyly akceptovány. Tento výsledek jednání řídícího výboru EU pro obiloviny sdělil ČTK zdroj z Evropské komise.

31.3.  Ministerstvo práce odmítá požadavek na vyplácení vyšších důchodů 

Ministerstvo práce a sociálních věcí odmítá požadavek, aby byla lidem pobírajícím penzi ze Slovenska vyrovnávána její výše na úroveň českých důchodů. Podle mluvčí ministerstva Kateřiny Beránkové jsou nálezy Ústavního soudu v těchto záležitostech nejasné. O vyrovnání výše penzí usilují lidé, kteří dříve pracovali na Slovensku a nyní pobírají důchod ve stejné výši jako důchodci v Česku, ovšem ve slovenských korunách, které mají mnohem nižší kurz.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.3.  Praha nejeví zájem o pomoc Bruselu při prezentaci evropské ústavy

Česká republika zatím nepožádala Evropskou komisi o žádnou podporu při informování občanů o ústavní smlouvě EU, ani jí nesdělila, jak si hodlá počínat. Toto mlčení vyvolává podle zdrojů v EK jistý podiv, protože ČR je spolu s Británii a Polskem považována za jednu ze tří zemí unie, ve kterých panuje největší nejistota, zda ústava bude ratifikována.

Česká republika zatím nemohla oficiálně požádat EK o spolupráci či pomoc vzhledem k tomu, že vláda zatím nerozhodla o komunikační strategii o ústavě ani o podobě informační kampaně, řekl ČTK tiskový odbor ministerstva zahraničí. Přesto podle něj ministerstvo již informace veřejnosti poskytuje.

Náměstek ministra zahraničí Vladimír Müller, který má na starosti EU, dodal, že vláda by měla do tří týdnů projednat materiál týkající se euroústavy. Připustil, že ČR není jediná - lhostejně se zatím tváří pět nebo šest z 25 členských států. Zčásti jde o země, kde není nejmenších pochyb, že parlament ústavu ratifikuje, a zčásti o ty, pro které je jakékoli "vměšování" EK nepřípustné.

1.3. Vyjádření MZV ČR 

MZV ČR  se vyjádřilo ke zprávě ČTK zabývající se prezentací ústavy EU. *)

2.3.  Svoboda žádá ázerbájdžánského kolegu o pomoc v kauze Nazarov

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda na schůzce v Praze požádal svého ázerbájdžánského kolegu Elmara Mamedjarova, aby pomohl při řešení případu Sadaje Nazarova. ČTK o tom informoval Richard Krpač z tiskového odboru ministerstva. Ázerbájdžánský profesor dostal v roce 1997 v Česku azyl, v současné době ho však zadržují úřady v jeho mateřské zemi.

"Ministr žádal o pomoc s ohledem na jeho politický azyl a vážné zdravotní problémy," upřesnil Krpač. Profesor byl zatčen 20. ledna při návštěvě své vlasti, kde byl dříve obviněn z vlastizrady. Později byl sice propuštěn z vězení, avšak stále se nemůže vrátit do České republiky.

Svoboda s Mamedjarovem se sešli na žádost české strany. Jednali také o dalších bilaterálních otázkách a prohloubení vztahů mezi oběma zeměmi. Ázerbájdžánský ministr pobýval v České republice na neoficiální návštěvě.

2.3.  ČR se chystá uzavřít několik zastupitelských úřadů v zahraničí

Česká republika uzavře několik diplomatických zastupitelských úřadů v zahraničí. Podle ministra zahraničí Cyrila Svobody je prozatím rozhodnuto o ukončení činnosti generálního konzulátu v Košicích a velvyslanectví v hlavním městě Pobřeží slonoviny Abidžanu. Zvažuje se rovněž zrušení velvyslanectví v Uruguayi. Ministr to oznámil na zasedání sněmovního zahraničního výboru. Popřel však informace o přípravě rozsáhlého rušení zastupitelských úřadů. 

"Nejde o balík úřadů, které budeme zavírat," uvedl. Půjde podle něj spíše o přeskupení některých zastupitelství. V Košicích bude místo generálního konzulátu například zřízeno České centrum. 

Svoboda zdůraznil, že Česká republika má příliš rozsáhlou síť zahraničních zastupitelství. V cizině působí 90 velvyslanectví, 21 konzulátů a 18 českých center. Některé české úřady by se podle něj mohly v budoucnu spojit se slovenskými a působit ve společných objektech. Podobnou praxi uplatňují například skandinávské země.

3.3.  Kovandův úspěch v EK vyvolal dotčenou polskou reakci

Úspěch českého diplomata Karla Kovandy, kterého Evropská komise počátkem února jmenovala na vysoké úřednické místo, vyvolal dotčenou polskou stížnost do Bruselu.

Polský premiér Marek Belka napsal podle varšavského tisku "hořký dopis" předsedovi EK José Barrosovi. Barrosova mluvčí odpověděla ujištěním, že Poláci nejsou nijak diskriminováni při obsazování volných funkcí určených pro nováčky v Evropské unii a v daném případě dostal přednost nejlepší z uchazečů.

Polská hořkost pramení i z toho, že několikrát menší Česká republika už má v komisi dva vysoké úředníky, zatímco Varšava jen jediného. Ještě před Kovandou se jako první z nováčků prosadila Marie Bohatá, která se stala zástupkyní šéfa unijního statistického úřadu Eurostat.

3.3. Právo: Rozhovor s M. Paloušem

Český velvyslanec v USA Martin Palouš poskytl rozhovor deníku Právo, jenž byl otištěn pod názvem Řešení kolem víz lze čekat tak za dva roky. *)

3.3.  Svoboda na návštěvě v Rumunsku

Ministr zahraničí Cyril Svoboda v Rumunsku ujistil svého resortního kolegu Mihaie Ungureana, že země má českou podporu při vstupu do Evropské unie. Oba ministři také mluvili o zájmu českých firem na rumunské privatizaci a o nutnosti jejího zprůhlednění, řekl ČTK Richard Krpač z tiskového odboru ministerstva. Svoboda se svými rumunskými partnery mluvil i o případu českého podnikatele Františka Příplaty, stíhaného v Rumunsku za údajnou vraždu. Krpač však žádné podrobnosti debaty neuvedl.

4.3.  Česká delegace jednala v Chile o nápravě škod

Česká republika zaplatí studii o rozsahu škod způsobených v chilském národním parku Torres del Paine požárem, který v únoru nedbalostí způsobil český turista. Podle chilského tisku se na tom při setkání s chilským ministrem zahraničí Ignaciem Walkerem v Santiagu de Chile dohodli náměstek českého ministra průmyslu a obchodu Eduard Janota a státní tajemník českého ministerstva zahraničí Vladimír Zavázal.

"Nehovořili jsme o číslech. To je předčasné. Nejprve musíme dokončit studii, kterou zcela zaplatí Česká republika, jak to řekl také její ministr zahraničí (Cyril Svoboda). Poté uvidíme, čím může tato země přispět," citoval Walkera list La Tercera. Ministr dodal, že studii vypracují odborníci Mendelovy univerzity v Brně.

4.3.  Gruša ředitelem Diplomatické akademie ve Vídni

Prezident mezinárodního PEN-klubu a bývalý český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša bude novým ředitelem vídeňské Diplomatické akademie. Oznámila to rakouská ministryně zahraničních věcí Ursula Plassniková. Akademie se zaměřuje na vzdělávání absolventů univerzit, kteří se připravují mimo jiné na působení v diplomacii.

"S Jiřím Grušou dostane akademie mezinárodně známého a renomovaného ředitele.(...) Je skvělé, že akademie bude mít prospěch z jeho bohatých zkušeností," uvedla Plassniková v prohlášení, zveřejněném na internetových stránkách ministerstva.

Gruša v čele instituce nahradí Ernsta Sucharipu, jenž se od dubna stane novým rakouským velvyslancem v Londýně.

9.3. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k současnému vývoji situace v Libanonu. *)

9.3. HN: Rozhovor s A. Vondrou

Rozhovor s bývalým velvyslancem ČR v USA Alexandrem Vondrou s názvem Musíme být v USA aktivnější než dosud přinesl deník Hospodářské noviny. *)

10.3.  Ministři EU a ASEAN jednali společně v Jakartě

Pomoc při obnově oblastí zničených vlnami cunami loni v prosinci a užší spolupráce v oblasti bezpečnosti a boje proti terorismu jsou ústředními tématy jednání ministrů zahraničí zemí Evropské unie a Sdružení zemí jihovýchodní Asie (ASEAN). Konference v indonéské metropoli Jakartě se za Českou republiku účastnil ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Účastníci zasedání se také zaměřili na řešení sporné otázky Barmy. EU chce, aby ASEAN vyvíjelo na barmskou vojenskou vládu nátlak, který by vyústil v návrat demokracie do této asijské země. Státy ASEAN se ale tomu doposud bránily s odůvodněním, že jednou ze zásad organizace je nevměšování do vnitřních záležitostí členských zemí.

10.3.  Gruša považuje jmenování do čela Diplomatické akademie za výzvu

Předseda mezinárodního PEN-klubu a bývalý český velvyslanec v Německu a Rakousku Jiří Gruša pokládá svoje jmenování do funkce ředitele vídeňské Diplomatické akademie za čest a výzvu zároveň. Dlouholetý český diplomat to řekl v rozhovoru pro rakouskou agenturu APA.

"O této funkci jsem nikdy nepřemýšlel, ale o to více pro mne dnes tato mise znamená. Je to pro mne čest a současně výzva," řekl Gruša novinářům při krátkém setkání s rakouskou ministryní zahraničí Ursulou Plassnikovou. Důvod jmenování je podle českého konzulátu a ministerstva zahraničí oceněním  Grušových úspěchů v diplomatických službách a potvrzuje velmi dobrou úroveň česko-rakouských vztahů.

10.3.  Kolář jednal s Čang Jie-suejem

Českou republiku pravděpodobně ještě letos vůbec poprvé v polistopadové historii navštíví čínský premiér Wen Ťia-pao. O chystané cestě jednal náměstek českého ministra zahraničí Petr Kolář se svým čínským protějškem Čang Jie-suejem. Nevyhnuli se ani otázce Tibetu - právě v těchto dnech si svět připomíná násilné potlačení tibetského povstání proti čínské nadvládě.

"Náměstek Petr Kolář připomněl čínským partnerům zájem české veřejnosti o Tibet, respektive o zachování tamního kulturního dědictví," řekl ČTK Richard Krpač z tiskového odboru ministerstva. Na desítkách radnic po celé zemi zavlály tibetské vlajky jako důkaz solidarity s úsilím Tibetu o nezávislost. Akce každý rok připomíná tibetské povstání proti čínské okupaci v roce 1959, které centrální vláda potlačila.

Oba diplomaté spolu hovořili také o záměru EU zrušit zbrojní embargo vůči Číně, o Tchaj-wanu či o spolupráci obou zemí, kterou má stvrdit plánovaná návštěva čínského premiéra.

V rozhovoru se Kolář a Čang Jie-suej dotkli i otázky Tchaj-wanu. Peking si dělá na ostrov, který se od pevninské Číny fakticky odštěpil v roce 1949, neustále nároky.  

"Jakékoli případné jednostranné akty v Tchajwanské úžině, respektive hrozby týkající se použití síly, nepřispívají k mírovému řešení tchajwanské otázky," tlumočil postoj české diplomacie Kolář.

10.3.  EU chce větší bezpečnostní spolupráci s jihovýchodní Asií

Evropská unie má zájem o větší bezpečnostní spolupráci se státy jihovýchodní Asie. Udržení stability v tomto regionu je totiž zásadní pro globální protiteroristický boj. Uvádí se to v dokumentu vydaném na závěr schůzky ministrů zahraničí států Evropské unie a Sdružení zemí jihovýchodní Asie (ASEAN) v indonéské metropoli Jakartě, na níž byl přítomen také šéf české diplomacie Cyril Svoboda.

Posílení spolupráce v tažení proti terorismu bylo společně s pomocí při rekonstrukci oblastí postižených 26. prosince zemětřesením a cunami hlavním bodem jednání. 

10.3.  Svoboda jednal s Wirayudou

Po skončení ministerské schůzky Evropské unie a Sdružení zemí jihovýchodní Asie (ASEAN) v indonéské metropoli Jakartě se český ministr zahraničních věcí Cyril Svoboda sešel s s indonéským rezortním kolegou Hasanem Wirayudou. Učinil tak v rámci své diplomatické cesty po Asii, kterou započal právě v Jakartě.

11.3.  Svoboda předal českou humanitární pomoc v indonéském Acehu

Návštěvou indonéských měst Banda Aceh a Meulaboh, z velké části zničených prosincovým zemětřesením a následnými vlnami cunami, český ministr zahraničí Cyril Svoboda ukončil první část své pracovní cesty po jihovýchodní Asii. Na severu Sumatry mimo jiné předal místním občanům humanitární pomoc v hodnotě 2,5 milionu korun. Ještě téhož dne se česká delegace letecky přesunula na thajský ostrov Pchúket.

Po Banda Acehu provázel českou delegaci indonéský ministr-koordinátor pro sociální záležitosti Alwi Shihab, pověřený koordinací humanitární podpory pro poškozené oblasti. V jeho doprovodu předal ministr Svoboda obyvatelům Banda Acehu, kteří již třetí měsíc žijí v provizorních podmínkách ve stanových táborech, balíky rýže, zařízení na úpravu pitné vody, školní a hygienické potřeby.

Odpoledne šéf české diplomacie ocenil v Meulabohu práci humanitárního a vzdělávacího střediska české nevládní organizace ADRA. Těsně před odletem leteckého speciálu na Pchúket si delegace prohlédla další úspěšný český projekt, tentokrát posttraumatické centrum České katolické charity, které poskytuje psychoterapeutickou pomoc dětem z poznamenaných regionů.

12.3.  V Thajsku identifikovány další dvě české oběti asijské katastrofy

V Thajsku byly identifikovány další dvě české oběti asijské prosincové přírodní katastrofy. Českému ministrovi zahraničí Cyrilu Svobodovi to sdělili pracovníci identifikačního střediska v thajském Pchúketu. ČTK to řekl český velvyslanec v Thajsku Jiří Šitler. Počet potvrzených českých obětí katastrofy tak stoupl na tři, pět Čechů zůstává pohřešováno.

Svoboda návštěvou Thajska ukončil pracovní cestu po jihovýchodní Asii, při níž zavítal také do Indonésie a předal tam humanitární pomoc v hodnotě 2,5 milionu dolarů. 

15.3.  Kohout k otázce vstupních rozhovorů EU s Chorvatskem

 Jako nevyhnutelný vypadá odklad začátku vstupních rozhovorů mezi Evropskou unií a Chorvatskem, plánovaný původně na čtvrtek 17. března. Důvodem možného odkladu je nedostatečná součinnost Záhřebu při stíhání zločinců z jugoslávské války v 90. letech. 

"Dohoda není a nevypadá to, že by do středy byla. Znamená to, že zřejmě nelze začít jednat," řekl ČTK český velvyslanec při EU Jan Kohout po zasedání šéfů zastoupení členských zemí EU. 

"Chybí nezbytný konsens 25 zemí."

15.3. Reakce MZV ČR

MZV ČR se vyjádřilo k čínskému zákonu o Tchaj-wanu. *)

23.3.  Skončil jarní ekonomický summit

Remízou ve sporu ohledně směrnice o liberalizaci služeb skončil v Bruselu jarní ekonomický summit EU. Státníci schválili bez valných změn návrh usnesení předložený předsedajícím Lucemburskem, které kriticky hodnotí ekonomický vývoj EU od roku 2000 a vytyčuje omezený počet zhruba deseti priorit pro další rozvoj EU.

Unie se v usnesení jasně vyslovila pro fungující vnitřní trh služeb za současného zachování evropského sociálního modelu. Sdělila, že příslušná směrnice v navržené podobě nevyhovuje a doporučila ji upravit v rámci započatého legislativního procesu.

Tato formulace umožnila slavit politické vítězství ve Francii. Po právní stránce ale nic nezměnila - tzv. Bolkesteinova směrnice bude dál projednávána v Evropském parlamentu a členskými státy EU. Její konečné schválení se nečeká dřív než za rok.

Kontroverze postavila proti sobě část starých členských zemí (Francie, Německo, Belgie, Švédsko), které odmítají, aby se poskytování služeb řídilo právem "země původu", a většinu nováčků. 

Praha si podle premiéra Stanislava Grosse přeje volný pohyb na jednotném vnitřním trhu Evropské unie, včetně služeb; akceptuje však, že to nebude hned.

Českou republiku na summitu dále zastupoval ministr zahraničí Cyril Svoboda a náměstek ministra financí Zdeněk Hrubý.

25.3. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR  vydalo prohlášení k vývoji posledních událostí v Kyrgyzstánu. *)

28.3.  MZV: Nazarov je stále držen v Ázerbájdžánu

Už přes dva měsíce zadržuje Ázerbájdžán profesora Sadaje Nazarova, který odtud pochází, ale v České republice získal politický azyl. Nazarov byl v lednu zatčen při návštěvě Ázerbájdžánu. Tamní úřady ho sice později propustily z vězení, ale nevrátily mu pas, takže se nemůže vrátit do České republiky. ČTK to řekl profesorův syn Elšan.

"Česká diplomacie zkouší různé cesty. Zatím se však otec vrátit nemůže," řekl ČTK profesorův syn Elšan, který žije v Praze. Mluvčí českého ministerstva zahraničí Vít Kolář potvrdil, že Nazarov je stále v Ázerbájdžánu.

Čeští diplomaté i mezinárodní organizace od počátku usilují o to, aby se muž vrátil do Prahy. Zatím se pouze podařilo dostat Nazarova z vězení.

31.3.  Mzv poskytne pomoc českému turistovi v Chile

Český turista Jiří Šmiták čelí kvůli neúmyslně založenému požáru v chilském národním parku občanskoprávní žalobě o náhradu škody. Jeho trestní odpovědnost už byla vyřešena v únoru udělením maximální možné pokuty 200 dolarů. Turista tuto pokutu asi 5000 korun už zaplatil. ČTK o tom informoval tiskový odbor českého ministerstva zahraničí. Ministerstvo uvedlo, že české velvyslanectví v Chile v případě potřeby může poskytnout Šmitákovi poskytnout pomoc obvyklou v podobných případech, tedy pomoc se zajištěním tlumočníka a obhájce.

31.3.  Svoboda jednal v Praze se Zoellickem

Vízová povinnost pro Čechy cestující do Spojených států bude nadále pokračovat. Odstupující ministr zahraničí Cyril Svoboda po schůzce s náměstkem americké ministryně zahraničí Robertem Zoellickem pouze poznamenal, že posun v této problematice bude určitě kladný. Žádné detaily však neuvedl. Podobně mluvil i Zoellick, který je v Česku na jednodenní návštěvě. Americký představitel novinářům řekl, že po teroristických útocích na Spojené státy před čtyřmi lety americká vláda přijala řadu omezení, která zklamala mnoho zemí světa včetně České republiky. 

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.3.  Moravští lesníci nabídli Chile pomoc

Moravští lesníci nabídli Chile pomoc s obnovou ohněm zničené krajiny v národním parku Torres del Paine v Patagonii, který nedopatřením zapálil český turista. Odborníci z Mendelovy zemědělské a lesnické univerzity v Brně umí navrhnout způsob obnovy porostu. Mohou určit, kde je nutné stromy vysázet, a v kterých místech se příroda s neštěstím vypořádá sama. S touto prací v Latinské Americe mají lesníci více zkušeností.

"Prostřednictvím ministerstva zahraničí jsme Chile informovali o tom, co můžeme nabídnout. Jsme schopni odborníky vyslat okamžitě. Záleží na chilské straně, jak zareaguje," řekl ČTK zástupce šéfa Školního lesního podniku Masarykův les Mendelovy zemědělské a lesnické univerzity v Brně Pavel Mauer.

Brněnští odborníci se na obnově lesa podíleli již v Guatemale, Ekvádoru a také v Kolumbii. 

3.3.  Na obchodním veletrhu ve Vietnamu se představí 17 českých firem

Na 15. mezinárodním obchodním veletrhu Vietnam Expo 2005, který se v první polovině dubna uskuteční v Hanoji, se představí 17 českých firem. Organizátoři tohoto největšího veletrhu ve Vietnamu letos očekávají podle předsedy Česko-vietnamské společnosti Marcela Wintera rekordních 100.000 návštěvníků a více než 600 vystavovatelů z několika zemí.

"Letos se vietnamskému trhu představí kromě ministerstva průmyslu a obchodu a agentur CzechTrade a CzechInvest také 17 českých firem," řekl ČTK Winter. Dodal, že na veletrhu se bude prezentovat například česká společnost CCRV, která vyrábí syntetické barvy a laky, či firma Sezako vyrábějící drtící a přepravní techniku pro lomy a povrchové doly. Na veletrhu nebude podle Wintera chybět ani výrobce alkoholických nápojů Rudolf Jelínek.

"Česko-vietnamská společnost představí vietnamské veřejnosti projekt, který má za cíl zlepšit zdravotní pojištění Vietnamců v ČR a zvýšit informovanost o zdravotní péči pro cizince v ČR," podotkl Winter.

4.3.  Český svaz ochránců přírody vyhlásil sbírku na pomoc Chile

Českým ochráncům přírody není lhostejný osud chilského národního parku, který byl v únoru poničen vinou českého turisty. Český svaz ochránců přírody se proto rozhodl vyhlásit veřejnou sbírku. Žádost o povolení sbírky Chile 2005 už schválilo ministerstvo zahraničí. 

"Nechceme totiž, aby se naši chilští kolegové na Čechy dívali jako na ničitele," informovala ČTK Marcela Mikesková ze svazu.

"O přesném využití výtěžku sbírky rozhodnou pracovníci správy národního parku Torres del Paine, kteří jsou situaci nejblíže a přesně znají aktuální potřeby. Na využití prostředků bude za českou stranu na místě dohlížet naše ambasáda v Santiago de Chile, která o spolupráci v této oblasti projevila velký zájem," dodala Mikesková.

4.3.  Národní knihovna usiluje o získání vzácného dokumentu z Francie

Národní knihovna ČR  vedla v těchto dnech jednání s českým státem i francouzskou stranou, která směřují k získání velmi vzácného bohemika. V nabídce pařížského aukčního domu se objevil fragment dosud neznámého latinského překladu Dalimilovy kroniky.

"Jeho vyvolávací cena je milion eur (30 milionů korun). Snažíme se získat peníze prostřednictvím ministerstva kultury a jednáme i o tom, že by byl rukopis stažen z aukce," řekl ČTK generální ředitel NK Vlastimil Ježek.

Sešitek o rozměrech 245 krát 175 milimetrů nemá titulní stranu a sestává z 24 bohatě iluminovaných pergamenových stránek. Deset ilustrací je celostránkových, v textu jsou ozdobné iniciály. "Dílo vzniklo na objednávku v druhé čtvrtině 14. století ve významném ateliéru, který lze lokalizovat do Itálie, nejspíše do Boloně, Padovy či Benátek," sdělila ČTK ředitelka Historických a hudebních fondů NK Miroslava Hejnová.

Torzo rukopisu je srovnatelné jen s několika málo rukopisy s bohemikální tematikou od 11. až do první poloviny 14. století. Dalimilova kronika je nejstarší česky psaná veršovaná kronika a jedno ze základních děl českého dějepisectví. 

8.3.  V Belgii představován československý exil 20. století

V belgickém Českém centru začala výstava Československý exil 20. století, kde byly až do 1. dubna prezentovány osudy známých osobností československého exilu i snímky "bezejmenných" politických emigrantů z uprchlických táborů a seznamy lidí, kteří zemřeli při pokusech o útěk z komunistické vlasti.

Výstava už běží čtvrtý rok a jde o fragment velkého projektu, který mapuje celý československý exil v minulém století, řekl ČTK její kurátor Jan Kratochvíl, jehož rodina po únoru 1948 rovněž emigrovala. Má ukázat hlavně mladým lidem, že lidé od nás utíkali, a nastínit jim, s jakými problémy se potýkali, dodal.

Kratochvíl na pondělní (7.3.) inauguraci zmínil potíže, kterým emigranti čelili.

 "Exil je a vždycky bude problémový. Musíte si uvědomit jednu základní věc. Lidé odcházeli z poměrně zaběhnutého života a ekonomického i rodinného zázemí do zcela neznámého prostředí, často neuměli jazyk," uvedl. Zároveň mezi jednotlivými vlnami exulantů existovaly napjaté vztahy.

8.3. LN: Článek J. Pehe

Deník Lidové noviny otiskl článek politologa Jiřího Pehe s názvem Odškodňovat by nemělo Česko. *)

9.3.  Povolen vývoz Dalimilovy kroniky z Francie

Šance na získání povolení k vývozu fragmentu latinského překladu Dalimilovy kroniky z Francie je skoro stoprocentní. ČTK to řekl francouzský expert, který je s případem velmi dobře obeznámen. 

O unikátní fragment rukopisu ze druhé čtvrtiny 14. století, který se bude 17. března dražit v Paříži, má zájem česká Národní knihovna. Její ředitel Vlastimil Ježek ale prohlásil řekl, že bez vývozního povolení zástupci knihovny na aukci nepojedou.

10.3.  Na budovách řady radnic v ČR zavlály tibetské vlajky

Na mnohých českých a moravských radnicích zavlála tibetská modročervená vlajka se zlatým sluncem. Radnice tím symbolicky upozornily na situaci v Čínou obsazeném Tibetu a podpořily jeho snahy o nezávislost. Podle informací sdružení Lungta se k mezinárodní akci Vlajka pro Tibet připojilo přes 270 radnic. Některé úřady vyvěšovat tibetský prapor odmítají. Poukazují vesměs na to, že nechtějí zasahovat do české zahraniční politiky.

"Přestože čínský režim přistoupil k demokratizaci poměrů ve vlastní zemi poměrně značné míře, v otázce Tibetu bohužel vlastní historii dosud kriticky reflektovat nedokázal," řekl starosta Prahy 3 Milan Český.

"Považujeme za důležité, abychom takto vyjádřili názor na porušování lidských práv," poznamenala mluvčí tamní radnice Martina Kuželová. Zástupci dalších obecních úřadu poukazovali také na to, že kdyby demokratické státy neupozorňovaly v minulosti na omezování lidských práv v zemích takzvaného východního bloku, i občané České republiky by mohli ještě nyní žít v nesvobodě.

Tibetské vlajky se každoročně vyvěšují v den výročí potlačení protičínského povstání v Tibetu. Letos od této události, po níž tibetský duchovní a světský vůdce dalajláma odešel do exilu, uplynulo 46 let.

10.3. LN: Rozhovor s Ľ. Sklenkou

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s předsedou sdružení Lungta Ľubomírem Sklenkou s názvem Represe v Tibetu se v posledních letech zmírnily. *)

10.3.  Francouzský historik Bernard Michel převzal čestný doktorát UK

Francouzský historik Bernard Michel, odborník na soudobé středoevropské dějiny, zejména rakouské a české, v Praze převzal čestný doktorát Univerzity Karlovy. Akademici považují Michela, dlouholetého profesora na pařížské Sorbonně, za nejvýznamnějšího současného znalce českých a československých dějin ve Francii.

"Michel vyvíjel mimořádné úsilí směřující k rozvoji česko- francouzských vědeckých styků," zaznělo během slavnostního ceremoniálu. Díky Michelovi se také dočkali pomoci čeští historici pronásledovaní režimem před rokem 1989.

Univerzita ocenila i to, že ve svých vědeckých pracích se vždy snažil překročit úzké národní hledisko.

Sám Michel označil v děkovném projevu ocenění za "satisfakci za své celoživotní dílo". 

10.3.  Výstavy fotografií v Brně připomínají osudy Tibeťanů

Proti okupaci Tibetu Čínou protestovali v těchto dnech v Brně aktivisté pořádáním dvou fotografických výstav, jež přibližují život Tibeťanů v jejich vlasti i v severní Indii. 

"Chtěli jsme udělat něco více než jen demonstrovat za vyvěšení tibetských vlajek na radnicích," řekla  ČTK Kateřina Plesková z brněnského hnutí Nesehnutí.

10.3.  Demonstranti protestovali proti porušení lidských práv v Tibetu

 Na šedesát většinou mladých lidí demonstrovalo v podvečer před čínským velvyslanectvím v Praze proti porušování lidských práv v Tibetu. Organizátoři z Amnesty International chtěli zástupcům velvyslanectví předat protestní dopis.

Akce pořádaná ke 46. výročí krvavého potlačení povstání Tibeťanů proti čínské okupaci se odehrála klidně. Demonstranti s tibetskými vlajkami a transparenty vyslechli projev pořadatelů a před budovou velvyslanectví položili zapálené svíčky.

"Smyslem této akce není požadavek nezávislosti Tibetu. To je politický požadavek, my usilujeme čistě a výhradně o dodržování lidských práv," řekla mluvčí Amnesty International.

11.3.  Skončila sbírka na pomoc Tatrám 

Celkem 7,96 milionu korun vynesla sbírka Nadace Partnerství na pomoc tatranským lesům, jež poničila vichřice. Lidé za necelé čtyři měsíce trvání sbírky poslali ze svých mobilních telefonů téměř 307.000 dárcovských SMS zpráv. Sbírka na obnovu Tater je tak podle nadace historicky nejúspěšnější akcí svého druhu v Česku zaměřenou na životní prostředí.

Dohromady s příspěvky na účet nadace sbírka na pomoc Tatrám vynesla 11,4 milionu korun. Spolu s dary měst a obcí pak celkem Češi Tatrám přispěli podle předběžných odhadů více než 25 miliony korun.

Nadace Partnerství získaný obnos převede na konto Fondu Tatry. 

"Ten spravuje naše sesterská organizace na Slovensku a jeden z hlavních iniciátorů obnovy Tater Nadace Ekopolis," řekl dnes novinářům Miroslav Kundrata z Nadace Partnerství.

14.3. LN: Článek V. Maška

Článek vysokoškolského pedagoga Vojtěcha Maška s názvem Potřebujeme referendum o euroústavě? přinesl deník Lidové noviny. *)

14.3.  Počet povolenek a množství emisí muselo omezit 12 zemí EU

Stejně jako se chystá Evropská komise omezit množství škodlivin z českého průmyslu, seškrtala už plány produkce průmyslových emisí dalšímu tuctu zemí EU. 

"Obejít pravidla se pokusilo několik zemí - a všechny musely od svých záměrů na razantní zvýšení znečištění ustoupit," řekla k situaci na startu evropského systému obchodování s emisemi skleníkových plynů ČTK Klára Sutlovičová z ekologického sdružení Centrum pro dopravu a energetiku.

České republice navrhl Brusel snížit počet emisních povolenek, a tím roční úhrn průmyslových emisí skleníkových plynů o 17 milionů tun. 

Snížit nadsazené kvóty v plánech dvanácti zemí bylo podle Sutlovičové nutné. 

"Hlavním smyslem obchodování s emisemi je snižování emisí. To hlavně platí pro nováčky v EU, kteří se pokusili systém obejít a dál podporovat neefektivní domácí průmysl štědrým přísunem povolenek," uvedla. Menší počet povolenek podle ní průmyslu pospěje, povede ke snížení znečištění a současně uspíší modernizaci.

Nejvíc muselo při jednáních s Bruselem, který chce regulací exhalací přispět k naplňování Kjótského protokolu o snižování emisí skleníkových plynů, ustoupit Lotyšsko. Počet povolenek muselo seškrtat o 29 procent, Polsku navrhla komise ustoupit o 16,5 procenta, Slovensku o 14 procent. Litva nakonec rozdá o desetinu méně povolenek, než žádala, Estonsko muselo ustoupit o osminu. Plán seškrtala komise i Francii, Irsku, Rakousku a Nizozemsku.

17.3.  Železnice v EU sjednotí signální systémy

S cílem zvýšit efektivitu, bezpečnost a konkurenceschopnost evropské železniční dopravy sjednotí evropské železnice signální systémy, jichž v rámci Evropské unie existují více než dvě desítky. Uvedl to místopředseda EK Jacques Barrot.

Podle memoranda, které v Bruselu podepsali zástupci průmyslu, národních železničních sítí a Evropské komise, by do deseti let mohl být na hlavních tratích EU zaveden společný řídící systém ERTMS.

Systém ERTMS bude zaváděn i na tratích v České republice, řekl ČTK generální ředitel Správy železniční dopravní cesty (SŽDC) Jan Komárek. 

"Je to šance pro evropské železnice, a to možná šance poslední," uvedl Komárek. "Pokud by železnice zůstaly uzavřeny v rámci svých národních hranic, znamenalo by to výrazné ohrožení železniční dopravy," dodal.

17.3.  Česká pobočka UNICEF už investovala peníze vybrané na pomoc Asii

Česká pobočka dětského fondu UNICEF už většinu peněz vybraných na pomoc asijským obětem loňského zemětřesení investovala. Zhruba 28 milionů korun putovalo většinou na okamžitou pomoc dětem v postižených regionech - fond za ně nakoupil například vodu, jídlo a očkování. Zbývajících asi šest milionů je určeno na stavbu center pro traumatizované děti a péči o sirotky, řekla ČTK ředitelka fondu Pavla Gomba.

"Nejvíce financí se tak dostalo do Indonésie a na Srí Lanku, 20 procent na Maledivy," upřesnila. Například i v zuboženém a politicky rozvráceném Somálsku dětský fond za část vybraných peněz postavil pět nových studní.

UNICEF také pokračuje v projektu identifikace ztracených dětí. Zejména na Srí Lance a v Indonésii jsou stále stovky rodičů, kteří své děti nenašly, na druhou stranu je i množství dětí, které nemohou najít rodiče.

17.3.  Česká Národní knihovna získala fragment Dalimilovy kroniky

Česká Národní knihovna v Paříži získala cenný fragment latinského překladu Dalimilovy kroniky. Na dražbě v aukční síni Drouot Richelieu ho vydražila za 300.000 eur, tedy asi devět milionů korun.

Prodávaný fragment byl podle odborníků nejvzácnějším bohemikem, jaké se na trhu objevilo v posledních nejméně osmdesáti letech.

Generální ředitel Národní knihovny Vlastimil Ježek v první reakci v Paříži řekl, že cítí úlevu. Cena podle něj nevybočila z představ, s jakými do Paříže jel. 

První náměstek ministra kultury Zdeněk Novák, který byl dražbě rovněž přítomen, ČTK řekl, že "se podařila dobrá věc za relativně málo peněz". Materiál, který připravilo ministerstvo kultury, podle něj předpokládal, že cena se může vyšplhat až na 600.000 eur, tedy zhruba osmnáct milionů korun.

17.3.  Gandalovič v Berlíně představil plán centra česko-německého soužití

Starosta Ústí nad Labem Petr Gandalovič v analytickém centru Společnost pro zahraniční politiku v Berlíně představil plán zbudovat v Ústí nad Labem centra česko-německých studií. Takzvané Collegium Bohemicum má být muzeem, archivem, knihovnou i dokumentačním centrem a mapovat historii soužití Čechů a Němců na českém území.

"Tato iniciativa jde jiným směrem než Centrum proti vyháněním," prohlásil diplomat Alexandr Vondra, který je garantem projektu střediska. Centrum proti vyháněním prosazují v Berlíně němečtí vysídlenci jako připomínku poválečného vysídlení ze zemí střední a východní Evropy.

"Cílem (ústeckého) projektu je zřídit v České republice stálou, specializovanou a veřejně prospěšnou instituci," dodal Vondra.

Základem pro práci Collegia Bohemica mají být historické a umělecké sbírky a knižní fondy Muzea města Ústí nad Labem a ústecký městský archiv. Projekt na jeho zbudování podpořil i Česko-německý fond budoucnosti. 

19.3. LN: Článek D. Třeštíka

Deník Lidové noviny uveřejnil článek historika Dušana Třeštíka s názvem Proč jsme koupili Dalimila. *)

21.3.  V ČR poprvé Mezinárodní rok pro odstranění rasismu

Česká republika poprvé slaví Mezinárodní den pro odstranění rasismu. V pěti městech se uskuteční kampaň Oranžová stužka, která bude veřejnost informovat o předcházení rasové diskriminaci, xenofobii a nesnášenlivosti.

V Praze, Brně, Ústí nad Labem, Liberci a Olomouci budou dobrovolníci připínat kolemjdoucím oranžové stužky, rozdávat jim letáky a hovořit s nimi o jejich názorech na rasismus. 

Mezinárodní den pro odstranění rasismu od roku 1966 připomíná zmasakrování pokojné protirasistické demonstrace v jihoafrickém městě Sharpeville. Policie tehdy zastřelila 69 lidí.

23.3.  Dobrovolná práce v zahraničí láká stále více lidí

Dobrovolnická práce v zahraničí láká stále více lidí. Zatímco na začátku 90. let vysílala největší česká organizace zabývající se dobrovolnou prací v zahraničí, INEX - Sdružení dobrovolných aktivit, za hranice v průměru 150 českých dobrovolníků ročně, v posledních třech letech posílá do zahraničí už téměř tisícovku mladých lidí. ČTK to oznámila Eva Hejzlarová ze sdružení INEX.

Nejžádanějšími místy pro krátkodobé dobrovolnické projekty jsou země západní a jižní Evropy, ale řadu lidí přitahují i exotické a rozvojové země, například Botswana, Arménie či Kyrgyzstán.

Přibývá také zájemců o dlouhodobé dobrovolnictví, kdy se doba trvání projektu pohybuje mezi šesti měsíci a dvěma roky. 

INEX také v České republice koordinuje řadu projektů, na něž přijímá dobrovolníky z celého světa. 

24.3.  Zahájena světová výstava Expo 2005

Japonský korunní princ Naruhito oficiálně zahájil světovou výstavu Expo 2005, která se bude následujícího půl roku konat v japonské prefektuře Aiči. Za zvuků hudby se v defilé představily vlajky všech 121 zemí, účastnících se světové výstavy, včetně České republiky.

Aiči tak převzala štafetu po německém Hannoveru, jenž tuto světovou událost hostil před pěti lety.

První Expo nového tisíciletí se koná pod heslem Moudrost přírody. Mezinárodní organizace i soukromé firmy budou po šest měsíců v jednotlivých pavilonech předvádět svá pojetí budoucího přežití člověka konfrontovaného s problémy životního prostředí.

27.3.  Hosté další z Havlových "Amálií" diskutovali o evropské ústavě

Co je dobré pro Evropu, je dobré i pro Českou republiku - na tomto závěru se shodli účastníci další z takzvaných Amálií, pravidelných neformálních setkání českých intelektuálů a politiků, které pořádal bývalý prezident Václav Havel již v době, kdy stál v čele státu. 

"Už podruhé se tentokrát hosté Václava Havla zabývali evropskou ústavou. Mluvilo se mimo jiné i o tom, jaká témata by měla dominovat kampani před její ratifikací," řekl ČTK Havlův tajemník Jakub Hladík.

Páteční (25.3.) debaty se zúčastnili představitelé občanských iniciativ, politici, experti na ústavní právo či evropskou problematiku a umělci, dodal Hladík. Mezi třemi desítkami hostů byl například poslanec Svatopluk Karásek (US-DEU), senátor Karel Schwarzenberg (ODA) a divadelník Ladislav Smoljak. Diskutující se podle Hladíka rovněž shodli, že chtějí aktivně přispět k tomu, aby v České republice byla přijata evropská ústavní smlouva, kterou považují za zásadní dokument.

Podle Havla by referendum k evropské ústavní smlouvě být nemělo. Euroústava je podle něho složitý technicistní text, který Evropskou unii příliš nemění. Své základní ano řekli občané v lidovém hlasování o členství v unii, referendum o euroústavě by bylo nadbytečné, soudí.

27.3.  Český pavilon v Japonsku už vidělo přes 10.000 lidí

Český pavilon na světové výstavě Expo 2005 v Japonsku přivítal desetitisícího návštěvníka. Někteří se občerstvili v restauraci s tradiční českou kuchyní. Nabízí se zde také pivo za 900 jenů, v přepočtu za necelých 200 korun.

Generální komisař české účasti Vladimír Darjanin uvedl, že ceny jsou na japonské poměry běžné a nijak nevybočují z nabídky jiných zemí. 

"Ceny máme srovnatelné s restauracemi v jiných pavilonech," řekl Darjanin v telefonickém rozhovoru s ČTK.

Česká účast je spojena i s řadou doprovodných kulturních aktivit. 
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