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2.2.

Václavu Havlovi začal poslední den v prezidentské funkci. Dopoledne Havel společně s manželkou Dagmar položili věnce k soše Tomáše Garrigua Masaryka na Hradčanském náměstí, k Památníku obětí komunismu v Motole a k pohřebišti politických vězňů v Ďáblicích. Poslední zastávkou byl pomník svatého Václava na Václavském náměstí, kde na prezidenta čekalo kromě novinářů několik desítek lidí, kteří se s ním přišli rozloučit.

2.2.

Prezident Václav Havel po téměř 13 letech opustil nejvyšší ústavní funkci. I v posledních hodinách v nejvyšší ústavní funkci úřadoval. Kromě jednání s premiérem Vladimírem Špidlou a předsedou sněmovny Lubomírem Zaorálkem prezident na Hradě naposledy podepsal oficiální dokumenty - smlouvu o železniční přepravě mezi ČR a Slovenskem a souhlas s předběžným prováděním Dohody o přístupu Chorvatska ke Středoevropské dohodě o volném obchodu. 

Jen pár hodin před vypršením svého mandátu se Havel s občany ČR rozloučil z televizních obrazovek. "Milí přátelé, loučím se s vámi jako váš prezident, zůstávám s vámi jako váš spoluobčan!" vzkázal lidem.*)

3.2.

Česká republika se tímto dnem ocitla bez prezidenta. Úderem nedělní půlnoci totiž skončil mandát Václavu Havlovi, a protože parlament zatím nezvolil jeho nástupce, přešly některé kompetence hlavy státu, jak již bylo dříve dohodnuto, na premiéra Vladimíra Špidlu a předsedu Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka.

12.2.

Bývalý prezident ČR Václav Havel prostřednictvím svého tajemníka Jakuba Hladíka vyjádřil potěšení nad poctou, které se mu dostalo od Sněmovny reprezentantů v USA. 

Americká Sněmovna reprezentantů schválila v úterý pozdě večer (11.2.) rezoluci oceňující Václava Havla jako bojovníka za demokracii a lidská práva a jako mimořádného dramatika a prezidenta. Havel je vůbec prvním Čechem, kterého americký Kongres takto individuálně ocenil. 

Rezoluce zdůrazňuje, že pod vedením Václava Havla se Česká republika stala důležitým a váženým členem mezinárodního společenství, vstoupila do Severoatlantické aliance, proměnila se v ekonomicky nejvyspělejší stát východní Evropy a nyní se stala cenným spojencem USA v boji proti terorismu.

"Jsem tím velmi překvapen a velice poctěn," řekl bývalý český prezident.

17.2.

Deník Právo přinesl rozhovor s prezidentským kandidátem ODS Václavem Klausem, jehož hlavním tématem byla současná situace ve světě a v České republice.*)

24.2.

Václav Havel ještě ve funkci prezidenta České republiky ocenil celoživotní úsilí české rodačky žijící ve Velké Británii Luisy Abrahamsové. Lady Luisa Abrahamsová převzala v tento den v Londýně pamětní medaili prezidenta České republiky jako odměnu za její příspěvek k rozvoji česko-britských vztahů.

27.2.

Bývalý český prezident Václav Havel obdržel pozvání od někdejšího prezidenta Sovětského svazu Michaila Gorbačova na politickou konferenci do Itálie. Konference někdejších představitelů států by se v květnu mělo zúčastnit více než 50 politiků, kteří už nevykonávají své funkce, napsal deník Právo. Společně s Havlem byl pozván také expremiér ČR Miloš Zeman.

28.2.

Novým prezidentem České republiky a nástupcem Václava Havla byl zvolen bývalý český premiér a někdejší dlouholetý předseda ODS Václav Klaus. Ve třetím, posledním kole tajné volby porazil svého rivala Jana Sokola. Jednašedesátiletý Klaus se má své funkce ujmout v pátek 7. března, kdy na společné schůzi obou komor složí prezidentský slib a stane se tak desátým prezidentem v historii České a Československé republiky. 

Bývalý předseda občanských demokratů získal ve třetím kole 142 hlasů, tedy o jeden více, než potřeboval ke zvolení. Volilo ho 109 poslanců a 33 senátorů. Sokolovi dalo v tajné volbě hlas 78 poslanců a 46 senátorů, dohromady tedy dostal 124 hlasů.

Ve svém prvním projevu po oficiálním vyhlášení výsledků voleb, v němž se mu v celkem devátém kole podařilo dosáhnout na prezidentský úřad, Klaus slíbil, že zůstane "nohama pevně na zemi" a nebude se vznášet v "kdesi v nebetyčných výšinách". V zemi chce pomáhat šířit atmosféru svornosti, pohody a tvořivé spolupráce. 

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

7.2.

Poslanec ODS Jan Zahradil, který je zástupcem Poslanecké sněmovny v Konventu, se zúčastnil jednání v Bruselu. Shromážděný Konvent o budoucnosti EU zde řešil otázky, jaké si má budoucí Evropská unie stanovit cíle v sociální oblasti, a jaké prostředky má volit k jejich dosažení. Zúčastnění debatovali nad zprávou o sociální Evropě, kterou předložil člen Konventu Jorgos Katiforis. Ten navrhl, aby mezi základní cíle EU v sociální oblasti budoucí ústava včlenila i plnou zaměstnanost a rovnost mužů a žen.

Ve zprávě se také navrhuje, aby EU mohla přijímat kroky k prevenci vážných rizik přeshraničního šíření přenosných nemocí a prevenci bioterorismu. Členové Konventu vítali, že návrh nechce vyjma veřejného zdraví rozšiřovat kompetence EU v této oblasti. Debatovali o tom, zda se má o sociálních otázkách rozhodovat v radě ministrů kvalifikovanou většinou nebo ne. Pracovní skupina se na tom neshodla a v plénu se vyskytovaly oba názory.

"Věřím, že to není nutné ani žádoucí," řekl v debatě například český zástupce v Konventu, poslanec ODS Jan Zahradil. ČTK později řekl, že Katiforisova pracovní skupina podle něj přílišného pokroku nedosáhla. "Což mě osobně uspokojuje. Nemyslím si, že by sociální politika měla být výrazně koordinována na evropské úrovni, protože by to samozřejmě pak mělo dopad na fiskální politiku, na daňovou politiku," řekl dále poslanec ČTK.

7.2.

Nespokojenost s návrhem prvních šestnácti článků ústavy Evropské unie vyjádřil v Bruselu český poslanec za ODS Jan Zahradil. Na společné tiskové konferenci s Britem Davidem Heathcoat-Amorym vytýkali návrhu, že nebere ohled na směr debat v pracovních skupinách a v plénu. Oba členové Konventu vystupovali jménem uskupení Fórum demokracie, které jde napříč Konventem a hlásá svrchovanost národních států.

"Jsou tam některé pasáže, o kterých bych si dovolil tvrdit, že už nesměřují ani k federálnímu státu, ale doslova k unitárnímu státu," řekl ČTK Zahradil, kterého návrh znepokojil.

Ústava by podle něj měla silněji zdůrazňovat právní suverenitu členských zemí; nelíbí se mu třeba článek, který nadřazuje evropské právo ve stanovených oblastech právu členských zemí. "Právě proto, že jde o ústavu a že by měla mít nějaký charakter ústavního zákona, mám dojem, že tady bude třeba najít jinou formulaci než tuhletu natvrdo," míní Zahradil.

Podle Zahradila také není reálná zdůrazňovaná myšlenka jednotné evropské zahraniční politiky, což dokazuje i roztříštěnost evropských zemí v případě irácké krize.

10.2.

Článek poslance KDU-ČSL Jiřího Karase s názvem Máme se EU bát? otiskl deník Právo.*)

18.2.

V červnu příštího roku si budou moci občané České republiky poprvé zvolit své poslance do Evropského parlamentu (EP). Poslanecká sněmovna se tímto dnem totiž připojila k Senátu a schválila zákon o volbách do europarlamentu. Česká republika v něm bude mít 24 poslanců. Občané by je měli poprvé volit 14. a 15. června příštího roku. Do doby, než si občané své zástupce zvolí, bude zemi zastupovat 24 pozorovatelů, které ze svých řad vyberou Poslanecká sněmovna a Senát.

Zákon o volbách do EP začne platit dnem vyhlášení. Ani premiér Vladimír Špidla, ani šéf sněmovny Lubomír Zaorálek (oba ČSSD), kteří teď mají prezidentské pravomoci, podle Ústavy nemohou předlohy vracet k novému hlasování. Špidla a Zaorálek musejí zákon o volbách do EP jen podepsat.

20.2.

Evropskou ústavu, jejíž návrh připravuje Konvent o budoucnosti Evropy, by měli schvalovat v referendech sami občané Evropské unie. Vzhledem k závažnosti dokumentu to pokládá za potřebné místopředseda ODS Jan Zahradil, který je zástupcem Poslanecké sněmovny v Konventu.

"V některých zemích ta referenda bezesporu proběhnou, například v Irsku a v Dánsku," uvedl Zahradil na Národním fóru k ochraně práv občanů EU v Praze, které uspořádal senátní výbor pro evropskou integraci už počtvrté.

Předložený návrh evropské ústavy je podle Zahradila výrazným posunem k nadnárodnímu charakteru unie, což poslanec pokládá za nepřijatelné. Odmítá také federalizaci unie.

“Evropské občanství by mělo být jaksi přídavným k národnímu občanství, nemělo by ho nahrazovat," míní Zahradil.

Zahradil se na zasedání Národního fóra v Senátu kriticky vyjádřil i k zapojení Charty základních práv občanů unie do ústavní smlouvy. Považuje to za nadbytečné vzhledem k právům, která mají občané evropských zemí v ústavách svých států.

25.2.

Návrh nové rezoluce Rady bezpečnosti OSN k Iráku, který v pondělí předložily Spojené státy a Británie, našel na české politické scéně jednoznačnou podporu jen u opoziční ODS. Americko-britskou iniciativu, která by podle pozorovatelů vedla k vojenskému úderu proti režimu Saddáma Husajna, odsoudili komunisté.

Příliš extrémní připadá i Vladimírovi Laštůvkovi z ČSSD, který stojí v čele sněmovního zahraničního výboru. Blízký je mu naopak postoj Německa, Francie a Ruska, které navrhují prodloužení zbrojních inspekcí v Iráku. "Je třeba dosáhnout odzbrojení, ale musíme hledat jiné řešení, než je válka. Postoj Velké Británie a Spojených států je příliš extrémní," řekl dnes Laštůvka ČTK. Válečný konflikt podle něj může mít nedozírné následky pro region i celý svět.

Místopředseda ODS Petr Nečas uvedl, že postoj Německa, Francie a Ruska k irácké krizi jej nepřekvapil. "Já osobně bych rezoluci tak, jak byla navržena USA a Británií, přivítal, ale je otázka, nakolik se ji podaří prosadit," soudí Nečas.

Všichni oslovení politici se shodli, že pro účast české protichemické jednotky v případné protiirácké akci je směrodatné rozhodnutí české vlády, jak jí to ukládá usnesení Poslanecké sněmovny, nikoliv automaticky každé nové rozhodnutí mezinárodního společenství. Čeští chemici by bez mandátu OSN působili v Perském zálivu jen při použití zbraní hromadného ničení.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

19.2.

Senátoři ODS chtějí po ministru zahraničí Cyrilu Svobodovi adekvátní reakci na výroky francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka. Chirac v pondělí (17.2.) kritizoval kandidátské země za jejich podporu USA v souvislosti s iráckou krizí. Svoboda v Lisabonu zopakoval slova premiéra Vladimíra Špidly, že Chirakovo prohlášení nebylo vyvážené ani vhodné, považuje ho také za nespravedlivé.

Senátorům ODS se podle jejich předsedy Jiřího Lišky nezdá vhodné, aby se francouzský prezident takto vyjadřoval o státech, které mají zájem o vstup do Evropské unie. 

"Cítíme v tom vyjádření jisté nadřazenosti. Takhle bychom si spolupráci v Evropě nepředstavovali," prohlásil Liška.

Chirac v pondělí kritizoval kandidátské země za to, že v takzvaném dopise osmi nekonzultovaly svůj proamerický postoj s EU. Dopis podepsal krátce před odchodem z prezidentské funkce Václav Havel. Chirac usoudil, že kandidátské státy se zachovaly "lehkomyslně", "nevychovaně" a "propásly dobrou příležitost mlčet". Když se někdo hlásí do rodiny, měl by se s ní napřed poradit, řekl francouzský prezident.

25.2.

Předseda českého Senátu Petr Pithart se v rozhovoru pro rakouský list Die Presse vyslovil pro pokračování prezidentských voleb v parlamentu. Až poté, co poslanci a senátoři zvolí Havlova nástupce, by se v klidu měla připravit přímá volba, soudí neúspěšný prezidentský kandidát z prvního kola.

Změna ústavy ještě před zvolením nového prezidenta by byla známkou nestability. Soudí, že takový názor má v Senátu silnou podporu.

Předseda Senátu se rovněž vyslovil k česko-rakouským debatám o poválečném odsunu sudetských Němců. Namísto prohlášení české vlády vidí větší smysl v pokračování diskusí a vzájemném vyjasňování. Na rozdíl od česko-německých vztahů je však debata teprve na začátku: "Rakušané nejsou Němci; mají jiné problémy, jiné bolesti a jiné výčitky svědomí. To se dříve nerespektovalo," podotkl v Die Presse.

26.2.

Členové kolegia Evropské komise se v Bruselu bavili o tom, zda by v připravované základní smlouvě EU měla být zmínka  o bohu, případně o náboženství, víře či aspoň tradici v tomto směru. Nedospěli k žádnému závěru a zřejmě by ani nemohli - podle mluvčího EK Jonathana Faulla reagoval každý podle vlastní "citlivosti" a také podle tradic své země. Některé státy unie zmiňují náboženství, ba církve v ústavách. Jiné provedly naprostou a definitivní odluku od státu.

Právě to požadují socialisté v Konventu - chtějí na evropské úrovni záruky, že toto oddělení bude platit všude, bude trvalé a definitivní. Naopak křesťanští demokraté žádají, aby v článku, který vyčísluje základní hodnoty EU, byl bůh zmíněn jako "zdroj pravdy, lásky, dobra a krásy".

Z Čechů přítomných v Konventu se k tomuto dodatku, prosazovanému hlavně předsedou zahraničního výboru EP Elmarem Brokem (německá CDU), připojil senátor František Kroupa (nezávislý), náhradník Josefa Zieleniece (nezávislý), ale také například  většina slovenských a polských konventistů. Nikoli ovšem stálí čeští delegáti - poslanec Jan Zahradil (ODS) by se spokojil s větším důrazem na snášenlivost a demokracii, senátor Josef Zieleniec a zástupce vlády Jan Kohout s formulačními úpravami původního textu.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.2.

Ministr obrany ČR Jaroslav Tvrdík poskytl rozhovor deníku Lidové noviny, v němž odpovídal na otázky související se současnou situací v Iráku.*)

4.2.

Ministr kultury ČR Pavel Dostál zahájil v pražské Novoměstské radnici  expozici současné srbské grafiky, kterou tak začaly v Praze Dny srbské kultury.

Součástí programu celého projektu byla též filmová představení a několik besed se srbskými básníky a spisovateli. Do Prahy při této příležitosti přicestoval i předseda Sdružení spisovatelů Srbska Slobodan Rakitić.

5.2.

Česká pohraniční stráž nevpustila na území České republiky polského poslance a známého soukromého detektiva Krzysztofa Rutkowského, který v průběhu loňského září v Českém Těšíně zadržel a v rozporu s českými předpisy dopravil na polskou stranu hranice muže podezřelého z brutální vraždy osvětimské notářky. Polský poslanec předpověděl zároveň oficiální stížnost proti postupu české strany.

České velvyslanectví ve Varšavě bezprostředně žádnou stížnost polského poslance nedostalo. Obdrželo pouze informaci, že protest Rutkowski předal konzulárnímu odboru polského ministerstva zahraničních věcí, které by mělo podniknout vůči české straně další kroky.

7.2.

Lichtenštejnsko požádalo české úřady, aby převzaly trestní stíhání senátora a ředitele televize Nova Vladimíra Železného v kauze jeho miliardové transakce s lichtenštejnskou nadací Astrona. Lichtenštejnský vyšetřující soudce podezírá Železného z těžkého podvodu.

"Žádost o převzetí jsme obdrželi v těchto dnech. Rozhodnutí o tom, zda jí vyhovíme, dosud nepadlo," řekl ČTK náměstek nejvyšší státní zástupkyně Jaroslav Fenyk.

7.2.

Český ministr pro místní rozvoj Pavel Němec ujistil v Bruselu evropského komisaře Michela Barniera, že se vynasnaží, aby ČR spotřebovala peníze vyčleněné z programu ISPA na projekty v životním prostředí a zároveň připravila další projekty, na které připadnou po vstupu v roce 2004 prostředky z vyrovnávacího fondu EU.

"Nejsem ministr, který by mohl cokoli nařizovat ministerstvu životního prostředí. Jsem za to však kritizován a nesu určitou odpovědnost, protože ministerstvo pro místní rozvoj má koordinační roli," posteskl si Němec v rozhovoru pro ČTK. Vyložil, že tlak na ministerstvo pro životní prostředí se stupňuje po všech liniích. "Věřím, že se ministr (Libor) Ambrozek osobně zasadí o to, aby se situace zlepšila."

7.2.

Mluvčí ministerstva vnitra Gabriela Bártíková sdělila ČTK po jednání ústředního krizového štábu, že České republice nehrozí bezprostřední nebezpečí. Preventivní opatření, která byla přijata po 11. září 2001 kvůli teroristickým útokům na Spojené státy a která byla posílena při listopadovém summitu NATO v Praze, však zůstávají na stupni intenzivnějšího dohledu. Štáb svolal ministr vnitra Stanislav Gross v souvislosti s vývojem ve světě a pravděpodobným útokem na Irák.

10.2.

Nejvyšší státní zastupitelství od lichtenštejnských úřadů převzalo trestní stíhání senátora a generálního ředitele televize Nova Vladimíra Železného v kauze jeho miliardové transakce s lichtenštejnskou nadací Astrona. "Pokračovat se bude v České republice," řekl ČTK náměstek nejvyšší státní zástupkyně Jaroslav Fenyk. Lichtenštejnský vyšetřující soudce podezírá Železného z těžkého podvodu. "Stíhání, které bylo vedeno v Lichtenštejnsku, je pro stejný skutek, pro který se vede trestní stíhání u městského státního zastupitelství v Praze. Tomu také bude spis předán," dodal Fenyk.

11.2.

Ministr životního prostředí Libor Ambrozek, který se minulý týden zúčastnil zasedání Řídicí rady Programu OSN pro životní prostředí (UNEP) v Nairobi, řekl novinářům, že Česká republika se bude snažit směřovat svou rozvojovou pomoc více a systematičtěji do zemí subsaharské Afriky. Naše země se rovněž účastní přípravy strategie životního prostředí zemí východní Evropy, Kavkazu a střední Asie a je připravena aktivně se zapojit do všech aktivit v oblasti podpory environmentálně šetrných technologií a regionální spolupráce.

Ministr jednal v Keni i o možnostech spolupráce s tamními národními parky a o pomoci zemím střední a východní Afriky. "Domnívám se, že máme co nabídnout i z té strany ochrany přírody," řekl a doplnil, že se jednalo především o materiální pomoci, výchově odborníků a řízení parků.

Velkou pozornost keňských sdělovacích prostředků podle Ambrozka vyvolala návštěva v chudinské čtvrti Dagoretti, při níž čeští zástupci předali škole pro děti z nejchudších vrstev fotovoltaický panel. Ten ve stavbě z vlnitého plechu a s hliněnou podlahou produkuje energii pro žárovky a počítač. Školu zřídilo české Humanistické hnutí.

11.2.

Bojovou zástavu prvního protichemického praporu české armády předal vojákům této jednotky na základně Camp Dauhá v Kuvajtu český ministr obrany Jaroslav Tvrdík. V Kuvajtu je nyní 394 českých vojáků; od 1. března je posílí i 60 příslušníků slovenské armády a vznikne tak společná česko-slovenská jednotka.

"Prapor pro jednotku vždycky byl symbolem, který zavazuje k profesionálnímu výkonu," řekl ČTK její kaplan Pavel Ruml. Zástavě požehnal a pomodlil se za vojáky, kteří pod ní možná půjdou do války. Chemici se, pokud dá k akci mandát OSN, budou podílet na případné operaci proti iráckému režimu Saddáma Husajna. Nyní jednotka na americké základně pracuje jako součást mise Trvalá svoboda; o její posílení z roty na prapor požádaly v lednu Spojené státy.

Českou protichemickou jednotku odborníci řadí v jejím oboru mezi světovou elitu.

Ministr Tvrdík příslušníkům jednotky řekl, že svou prací naplňují závazky České republiky vůči mezinárodnímu společenství. "Pevně věřím, že se vrátíte domů všichni živí a zdraví," podotkl ministr, který vojákům udělil medaili za službu v zahraniční misi. Armáda počítá s tím, že vojáci zůstanou v Kuvajtu do 30. června.

12.2.

Česká republika podpoří v případě potřeby Turecko, jež se cítí ohroženo případným výpadem ze strany sousedního Iráku. Premiér Vladimír Špidla po zasedání vlády novinářům řekl, že Turecko má nárok na solidaritu a český velvyslanec při NATO Karel Kovanda bude v tomto směru postupovat.

Špidla nevyloučil, že v případě potřeby by mohli v Turecku působit i čeští chemici, kteří jsou nyní v Kuvajtu. "Za jistých okolností by tato věc byla zvažována," řekl premiér na dotaz, jak by mohlo v případě ohrožení Česko Turecku pomoct. Otázku by Češi konzultovali se Slováky, jejichž vojáci jsou součástí jednotky v Kuvajtu.

18.2.

Politikům, které oslovila ČTK, se příliš nelíbí kritika francouzského prezidenta Jacquesa Chiraca na adresu kandidátských zemím za jejich podporu USA v souvislosti s iráckou krizí. Vládní poslanci považují jeho výroky za nediplomatické. 

Francouzský prezident Jacques Chirac v pondělí na tiskové konferenci prohlásil, že kandidátské státy se chovaly "lehkomyslně", "nevychovaně" a "propásly dobrou příležitost mlčet". Vysvětlil, že "dopis osmi" podepsal za ČR Václav Havel, "význačný a všemi respektovaný prezident", ovšem dva dny před svým odchodem; premiér nazítří řekl, že se dopisem necítí být vázán.

Místopředseda vlády Pavel Rychetský soudí, že mezi postojem Francie a Německa na straně jedné a ČR podle něj není rozdíl - i Česká republika podmiňuje svoji účast v protiirácké akci novým rozhodnutím Rady bezpečnosti OSN. Způsob a výroky, jakým francouzský prezident kritizoval kandidátské země, mu ale vadil.

18.2.

Výroky francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka na adresu kandidátských zemí "nebyly ani vyvážené, ani správné", řekl novinářům český premiér Vladimír Špidla. Považuje je však za součást debaty, která pominula. 

"Proto nemohu přijmout myšlenku, že některé země jsou zralé a některé nezralé. Naše dějiny jsou dost bohaté, aby to prokázaly," řekl český premiér novinářům po více než tříhodinovém setkání představitelů 13 kandidátských zemí s "trojkou" Evropské unie.

Uvedl, že se na tomto fóru nemluvilo ani o Chirakově pondělní (17.2.) tiskové konferenci, ani o "dopisu osmi" či "prohlášení deseti", na něž francouzský státník reagoval, ale výlučně o společné pozici EU k irácké krizi a reakcích kandidátských zemí na ni.

Špidla dále podotkl, že nesouhlasí s obsahem ani formou toho, co Chirac řekl, byl to však pouhý incident, který je třeba považovat za uzavřený. "Pokud jsem měl možnost konzultovat s ostatními kandidáty, je jejich názor velmi obdobný," uvedl.

18.2.

Český premiér Vladimír Špidla se v Bruselu ztotožnil se společným stanoviskem EU k irácké krizi, jehož bylo dosaženo na krátkém pondělním (17.2.) summitu "patnáctky". Po setkání s "trojkou" EU, jehož se zúčastnil spolu s představiteli dalších 12 kandidátských zemí, ocenil nabídku EU na aktivní konzultace v zahraničněpolitických otázkách.

"Jde o to, abychom jako kandidátská země byli nejen přizváváni z inciativy EU, ale také abychom mohli sami konzultace vyvolávat, aktivně se obracet na předsednickou zemi," uvedl.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda podotkl, že český postoj k Iráku schválený před měsícem je velmi podobný, ba totožný s tím, co schválila EU a k čemu se připojily kandidátské země. Oba čeští politici připomněli, že podmínkou nasazení českých jednotek v případném konfliktu je mandát obsažený v další rezoluci Rady bezpečnosti OSN.

19.2.

Český premiér Vladimír Špidla reagoval v rozhovoru pro deník Právo na pondělní (17.2.) výroky francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka na adresu kandidátských zemí do EU.*)

20.2.

Spojenečtí velitelé nepočítají podle ministra obrany Jaroslava Tvrdíka s tím, že česká chemická jednotka by byla za nynější mezinárodněpolitické situace nasazena mimo Kuvajt. Tvrdík prohlásil, že přesunutí jednotky mimo Kuvajt je téměř vyloučeno, stejně jako její nasazení v prvním sledu v případě zahájení útoku na Irák. Pokud by ale byly použity zbraně hromadného ničení, budou chemici plnit své úkoly v souladu se svým mandátem, dodal.

"V tuto chvíli je téměř vyloučené nasazení jednotky někde jinde, například v Turecku, jak rozšířil mandát parlament," řekl na snídani s novináři Tvrdík. Do operace proti Iráku se jednotka zapojí pouze tehdy, bude-li vedena se souhlasem OSN. Bez něj zasáhnou v případě, že v oblasti budou použity zbraně hromadného ničení.

20.2.

Část šesté polní nemocnice, která se na přelomu roku vrátila z Afghánistánu, by mohla letos na jaře odcestovat do Makedonie, kde Evropská unie převezme vojenskou operaci od Severoatlantické aliance. Novináře o tom informoval náčelník generálního štábu Pavel Štefka. EU má vojenskou operaci v Makedonii převzít od NATO v březnu. "Je možné, že budeme požádáni, abychom poskytli část polní nemocnice, vše je ale zatím v jednání," řekl Štefka. Vojáci od počátku roku nemocnici rekonstruují a opravují.

20.2.

Projekt společné ochrany českého a slovenského vzdušného prostoru, takzvané Společné nebe, je pro českou stranu stále aktuální. ČTK to řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík s tím, že budoucnost ale zřejmě nemá myšlenka, aby vzdušný prostor členských států NATO střežil před vojenskými i nevojenskými hrozbami společný alianční systém.

Při ochraně vzdušného prostoru Severoatlantické aliance působí vedle sebe dva systémy. Koncept NATINEADS je integrovaný systém ochrany vzdušného prostoru proti vojenským hrozbám, kde mohou působit stíhači jednotlivých zemí bez jakýchkoliv omezení. Odpovědnost za ochranu vzdušného prostoru nese velitel letectva NATO.

Druhým systémem ochrany vzdušného prostoru je systém Renegade (Odpadlík), což je ochrana vzdušného prostoru proti nevojenským hrozbám, tedy například proti teroristickým útokům. "Zde zatím v alianci platí, že si to musí každý stát zabezpečit na národní úrovni a v národní odpovědnosti, to znamená vlastními letouny a národním rozhodovacím procesem," řekl Tvrdík.

20.2.

Rozhovor s ministrem zemědělství ČR Jaroslavem Palasem s názvem Zemědělci řeknou v referendu ano přinesl deník Právo.*) 

24.2.

Členství České republiky v Evropské unii, které se očekává v květnu příštího roku, by mělo rovněž zlepšit domácí situaci v hospodářské soutěži. Vzhledem k přísným předpisům, které EU uplatňuje, se totiž předpokládá větší průhlednost a lepší kontrola. "I v této oblasti členství a práce v EU pomůže v tom, abychom více hlídali respektování pravidel," řekl ČTK náměstek ministra průmyslu a obchodu Miroslav Somol.

Při udělování veřejné podpory přejde podle Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS) rozhodovací pravomoc na Evropskou komisi (EK). Obě instituce přitom již nyní posuzují masivní státní pomoc českým bankám, další jednání se má uskutečnit koncem února. "Jde o pravidelné konzultace, jak postupovali oni v případě například Crédit Lyonnais," řekl ČTK mluvčí ministerstva financí Jaroslav Dědič.

26.2.

Podle polského tisku se chystá přesun amerických vojáků ze základen v Německu do Polska a Česka, možná i do Maďarska. České ministerstvo obrany, ani ministerstvo zahraničí tuto informaci nepotvrdilo a také maďarské a německé orgány jakékoli oficiální jednání v tomto směru popírají; ví se však, že o věci se neoficiálně mluví.

Mluvčí českého ministerstva obrany Vladimír Palán na dotaz ČTK řekl, že o takovém přesunu nemá informace. Náměstek českého ministra zahraničí Alexandr Vondra ČTK řekl, že v USA se nyní vedou vnitřní debaty o budoucí přítomnosti amerických vojáků v Evropě, o tom, zda a do jaké míry by měli zůstat v Německu. Spekulace o možném přesunu do ČR ale považuje za předčasné. Vondra přesto soudí, že Česko by obecně mělo mít zájem na tom, aby američtí vojáci v Evropě zůstali kvůli stabilitě.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.2.

České ministerstvo zahraničí se nezabývalo otevřeným dopisem osmi evropských představitelů k Iráku, který podepsal i prezident Václav Havel. Ministerstvo totiž nestihlo text konzultovat alespoň se zahraničními výbory parlamentu a kanceláří premiéra. Novinářům to včera (31.1.) po jednání s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem sdělil ministr zahraničí Cyril Svoboda. Uvedl, že původní návrh textu jeho ministerstvo nedoporučilo podepsat, neboť byl příliš ostrý. Publikovaná verze však už byla mírnější.

"Novým textem se naše ministerstvo nezabývalo, protože mezitím šel vývoj velmi rychle," uvedl Svoboda. Svoboda zopakoval, že Havlův krok bere jako fakt a prezidentův osobní názor. Svoboda několikrát zopakoval, že dopad dopisu není tak dramatický, jak se možná zdá. 

1.2.

Deník Právo otiskl rozhovor s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou s názvem Chci, aby existoval mandát Rady bezpečnosti k Iráku.*)

3.2.

České ministerstvo zahraničí stáhlo z Iráku většinu svých pracovníků. Ke konzultacím do vlastí odcestovali i zástupci Jugoslávie a Španělska.

Mluvčí českého ministerstva zahraničí Karel Borůvka ČTK řekl, že v Bagdádu zůstali "pouze diplomaté s nižší hodností, kteří zajišťují nutný chod ambasády". Odmítl prozradit, kolik lidí na českém zastupitelském úřadu v Bagdádu běžně pracuje a kolik jich tam zůstalo. "Mohu říci, že tam třeba nejsou rodinní příslušníci," dodal s tím, že české ministerstvo zahraničí přijímá stejná opatření jako jiné evropské státy.

3.2.

Článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody týkající se otázek Evropské unie a vstupu České republiky do této organizace přinesl deník Hospodářské noviny.*)

6.2.

České ministerstvo zahraničí vydalo prohlášení, podle něhož vystoupení Colina Powella v Radě bezpečnosti OSN poskytlo další informace, které závažně zpochybňují irácká tvrzení o ukončení zbrojních programů. Powell obvinil Irák z porušování rezolucí Rady bezpečnosti, kterou vyzval k rychlé reakci. 

Neochota iráckého vedení aktivně spolupracovat podle požadavků RB OSN může vést podle ministerstva k závěru, že Irák nemá zájem ověřitelně odzbrojit, a dostát tak svým závazkům. "V takové situaci je z pohledu ČR nutné, aby RB OSN našla shodu v tom, jak zajistit plnění svých příslušných rezolucí. ČR proto vítá, že USA nadále prosazují multilaterální přístup," uvedlo ministerstvo.

"Mírové řešení iráckého problému je trvalou preferencí ČR, závisí však zcela na dalším postoji současného iráckého režimu, jehož poslední šancí bylo plně naplnit požadavky rezoluce RB OSN č. 1441. Pokud RB OSN jakýmkoliv způsobem potvrdí porušování iráckých závazků, bude ČR připravena převzít svůj díl odpovědnosti za udržování globálního míru a bezpečnosti," sdělilo dále ministerstvo zahraničí.

Šéf české diplomacie Cyril Svoboda k tomu dodal, že Powellův projev nic nezmění na postoji české vlády k Iráku a účasti české jednotky v Perském zálivu. "Důležité je, jak se zachová Rada bezpečnosti, na našem postoji se nic nemění.... Usnesení Poslanecké sněmovny říká jasně, že vláda má konstatovat, zda tu je, či není mandát Spojených národů, tedy musí být další akt Rady bezpečnosti," řekl novinářům. Dodal, že není důležitá forma, tedy zda půjde o rezoluci, či usnesení, ale musí jít o mandát mezinárodního společenství. "Proto vítáme, že Spojené státy se stále snaží, aby to byl projev mezinárodní vůle," řekl.

7.2.

Americký diplomat Alexander Meerovich ve čtvrtek (6.2.) přiznal, že v době, kdy pracoval jako konzulární úředník na velvyslanectví USA v Praze, vydával nezákonně víza. Oznámilo to v noci na dnešek ministerstvo zahraničí Spojených států. České ministerstvo zahraničí případ považuje za vnitřní záležitost americké strany, která neovlivní vynikající česko-americké vztahy, uvedl pro ČTK mluvčí ministerstva Karel Borůvka.

Meerovichovi, který si prý touto nezákonnou činností vydělal přes 50.000 dolarů, hrozí podle agentury AP až desetiletý trest vězení a pokuta 250.000 dolarů. Na velvyslanectví v Praze působil v letech 1999 až 2002.

Borůvka uvedl, že zafungoval systém kontroly na americkém ministerstvu zahraničí; vše bylo sledováno a prošetřeno. Jde o lidské selhání, dodal.

Mluvčí amerického ministerstva zahraničí sdělil, že úředníkovo přiznání bylo předáno federálnímu soudu a že je výsledkem spolupráce mezi diplomatickou bezpečnostní službou při americkém ministerstvu zahraničí, úřadem pro konzulární záležitosti, velvyslanectvím v Praze, ministerstvem spravedlnosti a českou policií.

Americké ministerstvo zahraničí vyjádřilo poté nad celým případem politování.

"Hluboce litujeme zločinu pana Meeroviche. Důvěřovali jsme, že zachová poctivost vízového procesu, který je kritickým bodem při ochraně amerických hranic ..." uvedl v prohlášení pro tisk mluvčí amerického ministerstva zahraničí Richard Boucher.

7.2.

Bruselský Konvent o budoucnosti EU se zabýval otázkami, jaké si má budoucí Evropská unie stanovit cíle v sociální oblasti a jaké prostředky má volit k jejich dosažení. Jeho členové debatovali nad zprávou o sociální Evropě, kterou předložil člen Konventu Jorgos Katiforis. Ten navrhl, aby mezi základní cíle EU v sociální oblasti budoucí ústava včlenila i plnou zaměstnanost a rovnost mužů a žen. K výsledkům jednání se poté vyjadřovali čeští zástupci v Konventu.

Jan Kohout jakožto jeden z nich podotkl, že EU by se měla v sociální oblasti zaměřit na odstraňování bariér, které narušují rovnost na jednotném trhu a o skutečné ekonomické a sociální sbližování.

8.2.

Deník Lidové noviny přinesl rozhovor s českým velvyslancem při OSN Hynkem Kmoníčkem týkající se aktuálních otázek kolem vývoje v Iráku.*)

11.2.

Volání po politickém gestu v otázce tzv. Benešových dekretů a odsouzení amnestijního zákona z roku 1946 se ozývalo od zahraničního výboru Evropského parlamentu. Europoslanci přijali českého ministra zahraničí Cyrila Svobodu a vedle tématu dekretů dominovala diskusi irácká krize. Podle Svobody náleží jen české vládě rozhodnutí, učiní-li v otázce dekretů politické gesto. Pokud jde o Irák, žádá Praha o mandát OSN pro jakoukoli případnou vojenskou akci.

Český ministr zahraničí dal hned zpočátku najevo, že pokud jde o dekrety, je Praha hotova k diskusi, nepovažuje ale za nutné další jednání na toto téma. "Možná se zeptáte na gesto, politické nebo morální gesto. Máme stále stejnou odpověď. Má-li něco takového být, kdy a co je v rukou České republiky, v rukou české vlády," řekl Svoboda.

Europoslanci mu dali za pravdu, že dekrety neporušují právo EU a nepřekážejí vstupu Česka do unie. K témuž názoru došla i právní expertiza, kterou dal Evropský parlament vypracovat. Odvolávali se ale na to, že expertiza heidelberského profesora Jochena Froweina považuje za vhodné politické gesto lítosti. Český amnestijní zákon z roku 1946, který zbavil trestnosti excesy spáchané při divokém odsunu, také označila za neslučitelný s lidskými právy a vyjádřila názor, že Praha by to měla uznat.

Ministr Svoboda na jednání také zalitoval nejednotnosti evropských zemí v irácké otázce. Věří, že pondělní summit EU, který hodlá svolat Řecko, sjednotí postoje evropských lídrů. "To je důležitý signál i pro kandidátské země, schopnost nalezení vzájemně přijatelného řešení," řekl ministr. Podotkl, že Praha chce být pozvána, a chce přispět do diskuse jako člen NATO a téměř člen EU.

11.2.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda odpovídal v rozhlasovém pořadu Dobré ráno s BBC na aktuální zahraničněpolitické otázky, týkající se nejen Evropy, ale současného celosvětového dění.*)

12.2.

Češi a Slováci jsou již ve válce, uvedl v rozhovoru pro slovenský listu Pravda český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Zapojení českých a slovenských vojáků do bojových akcí ale podle něj bude záviset na mandátu Spojených národů, jemuž se musí podrobit i USA. "Myslet si, že zavřeme dveře, stáhneme rolety a řekneme, že nás se to netýká, není pravda. Již dávno v té válce jsme. Máme šanci být aktivními účastníky, nebo se stát oběťmi. A navíc, přestat být důvěryhodnými partnery," říká Svoboda.

13.2.

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda se v Paříži zastával Turecka v jeho žádosti o pomoc v rámci NATO kvůli krizi kolem Iráku. Po jednání se svým francouzským resortním protějškem Dominiquem de Villepinem zároveň zdůraznil, že Česká republika má zájem na udržení jednoty Evropy, stejně jako jednoty v rámci aliance.

Francouzský ministr na tato jeho slova na tiskové konferenci nereagoval. Francie s Německem a Belgií přitom odmítá v NATO souhlasit s pokynem pro spuštění preventivního plánování obrany Turecka. Podle pozorovatelů je nyní NATO v jedné z nejhlubších krizí ve své 54leté existenci. Velvyslanci zemí NATO se kvůli turecké žádosti scházejí už od pondělí, ale zatím bez výsledku.

Svoboda zdůraznil, že každý člen aliance má právo na to, aby požádal spojence o spuštění procedury příprav preventivních opatření, pokud se cítí ohrožen. "A má dostat pozitivní odpověď, byť se může diskutovat o míře spuštění toho procesu," řekl.

13.2.

Český vyjednavač ČR s EU Pavel Telička se v Bruselu setkal s předsedou Evropské komise Romanem Prodim. Ten Teličkovi pověděl, jak těžce nese nejednotu Evropské unie a kandidátských zemí tváří v tvář irácké krizi. Prodi se od Teličky dověděl stanovisko české vlády a parlamentu k této věci, včetně znepokojení nad tím, že unie není schopna najít společné stanovisko.

Telička se s Prodim sešel při příležitosti odevzdání pověřovacích listin, protože je od začátku roku novým českým velvyslancem při Evropské unii. Předsedajícímu Řecku odevzdal listiny již koncem ledna.

"Prodi se dotkl dopisu osmičky, jehož načasování považuje za nešťastné. Spor kolem Iráku, který se v Evropě prohlubuje, ho naplňuje hořkostí," řekl Telička ČTK. Vyložil předsedovi komise, že česká vláda si přeje silnou a akceschopnou unii, s fungující společnou zahraniční a bezpečnostní politikou.

13.2.

Deník Právo uveřejnil článek bývalého československého a později českého velvyslance v Izraeli Miloše Pojara, v němž se autor zabýval dějinnými souvislostmi, které předznamenaly současnou situaci v izraelském státě.*)

15.2.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda na Česko-německém diskusním fóru v Mnichově fakticky vytkl Němcům, že společně s Francií a Belgií zatím v NATO blokují obranu Turecka proti případnému iráckému útoku. Pochyboval také o německém názoru trvat na dalších akcích zbrojních inspektorů OSN v Iráku.

"Nevím, jestli jdeme dobrou cestou, když žádáme další působení inspektorů," řekl Svoboda na fóru, i když německou i další stranu přímo nejmenoval. Fóra se účastnil také německý ministr zahraničí Joschka Fischer.

Svoboda si prý nedokáže po létech průtahů představit dostatečnou iráckou míru ochoty spolupráce s delegáty OSN. Za mnohem důležitější český ministr považuje, aby za těmito inspektory stály v jednotě transatlantický prostor a jeho síla. Jen na větší počet inspektorů nelze spoléhat, konstatoval Svoboda.

Česká strana podle ministra také vychází z toho, že Turecko má právo na obranu a mělo dostat pozitivní odpověď "celé Evropy". Postavil se zároveň proti dělení Evropy na starou a novou, jak to nedávno učinil americký ministr obrany Donald Rumsfeld při kritice Francie a Německa za odpor proti irácké válce. 

15.2.

Jako velmi dobré hodnotili česko-německé vztahy ministři zahraničí Cyril Svoboda a Joschka Fischer. Na dvoustranném diskusním fóru v Mnichově se vyslovili proti provokativním výrokům některých politiků obou zemí k bolestné minulosti, které zejména loni zkomplikovaly vzájemné vztahy.

"Toto fórum je zároveň novou formou připomínání minulosti," konstatoval Fischer před asi 200 hosty výroční konference fóra, které je plodem mezistátní deklarace z roku 1997. Na minulost nelze zapomínat, neboť také v budoucí rozšířené Evropské unii je třeba znát společné dějiny, uvedl Fischer. Důrazně ale varoval před neustále se vracejícímu účtování vzájemných křivd.

Cyril Svoboda se připojil k Fischerově výzvě ustat na obou stranách s některými razantními invektivami, které vztahům škodí.

Svoboda také nastolil problém zdržování druhých splátek odškodného pro české občany, které nacisté za druhé světové války nasadili na nucené práce. "Naléháme, aby splátka přišla co nejdříve," řekl Svoboda. Fischer podle něj přislíbil, že se bude problému více věnovat.

15.2.

Hlavním tématem výroční konference Česko-německého fóra v Mnichově, kde se sešlo kolem dvou set účastníků, byla společná budoucnost Čechů a Němců v rozšířené Evropské unii. Ministr zahraničí Joschka Fischer a komisař Evropské unie Günter Verheugen vyjádřili naději, že se většina Čechů v červnovém referendu vysloví pro vstup do společenství.

Ministři zahraničí obou zemí i Verheugen poté kladně zhodnotili vzájemné vztahy mezi zeměmi. Neshodli v krocích, které je třeba udělat při řešení irácké krize. Ta zabrala značnou část diskusí.

17.2.

Český vyjednávač a velvyslanec při EU Pavel Telička se v Bruselu shodl s komisařem pro rozšíření Günterem Verheugenem, že pro další rozvoj EU by bylo velmi žádoucí, aby Evropská unie na svém nadcházejícím summitu učinila "krok směrem ke stmelení a vytvoření společné pozice". 

Telička také Verheugena ujistil, že české postoje nejdou do krajností a zapadají do převažujícího "středního proudu" v unii.

"Je pravda, že některé velké země jsou na opačných koncích spektra, takže to nebude jednoduché," řekl Telička k rozdílným postojům například Německa a Británie. "Zároveň se formuje jeden soustředěnější proud uvnitř EU, který by mohl mít gravitační účinek. Pak by zde byla šance učinit jeden krok, nebo dva; zázraky nečekejme," uvedl pro ČTK.

Verheugenovi podle vlastních slov vyložil, že český postoj v této věci je "odpovědný a soustavný, odpovídající spolehlivé budoucí součásti Evropské unie". Na jedné straně podporuje ČR v NATO rozhodnou opozici vůči iráckému režimu, na druhé se v EU orientuje na trendy, které by mohly představovat kompromis a záchranu společné zahraniční a bezpečnostní politiky unie.

Verheugen Teličku zpovídal také proto, že jako komisař pro rozšíření bývá napadán za postoje kandidátských zemí, které všechny podepsaly proamerická prohlášení, tzv. dopis osmi a prohlášení deseti. Dostalo se mu ujištění, že Česká republika stojí o silnou a konzistentní bezpečnostní a obrannou politiku unie.

17.2.

Český velvyslanec při NATO Karel Kovanda nerozumí argumentům zemí, jež do noci mařily rozhodnutí aliance o preventivní obranné pomoci Turecku. Trvá na tom, že Irák je schopný napadnout svého souseda bez varování a bez toho, že by byl sám terčem ozbrojené akce zvenčí.

19.2.

Na nigerijském velvyslanectví v Praze 6 zemřel při střelbě padesátiletý konzul Michael Lekary Wayida, člen jeho ochranky byl zraněn. ČTK informaci potvrdil mluvčí pražské záchranky Jan Škoula.

Ministerstvo zahraničních věcí se k události prozatím nechtělo vyjadřovat.

Pravděpodobným důvodem střelby českého občana, dvaasedmdesátiletého Jiřího Pasovského, byl zřejmě fakt, že se stal obětí finančního podvodu. Pracovníci českého velvyslanectví v Abuji prověřili firmu, s níž mělnický lékař obchodoval, a zjistili, že někdo se za její představitele pouze vydával. ČTK to řekl diplomatický zdroj, který si však přál zůstat v anonymitě. Někdejšího primáře z mělnické nemocnice oslovili před osmi lety údajní zástupci společnosti National Nigeria Petroleum Company a nabídli mu, aby investoval do akcií, jejichž výtěžek měl sloužit ke stavbě ropovodu.

19.2.

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda řekl při oficiální návštěvě Lisabonu, že ve věci Iráku a práce zbrojních inspektorů musí existovat jednota v EU, jednota v Severoatlantické alianci a musí také fungovat skutečné partnerství se Spojenými státy. Podle něj je nutné, aby irácký diktátor Saddám Husajn viděl, že za prací inspektorů stojí sjednocená Evropa.

Svoboda jednal v Lisabonu se svým protějškem Antóniem Martinsem. Oba ministři se shodli, že český a portugalský postoj k řešení irácké krize je stejný a je v souladu s názorem Evropské unie. Svoboda, který uvítal společné stanovisko EU k Iráku, poznamenal, že vojenské řešení musí být jen krajní možností a že pro případný zásah je nepochybně nutné rozhodnutí Rady bezpečnosti OSN. Nikoli však nutně nová rezoluce OSN, dodal.

Martins řekl, že úkolem mezinárodního společenství je nyní hlavně tlačit na Irák, aby plnil rezoluce OSN. Odmítl proto teď spekulovat o tom, jak by jeho země reagovala na možnou vojenskou intervenci. Řekl jen, že vše je vázáno patronátem OSN.

Martins a Svoboda se rovněž dotkli kritiky francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka na adresu kandidátských zemí za to, že podpořily razantní postoj USA k Iráku. Svoboda si nemyslí, že by jeho nelichotivé výroky svědčily o změně francouzského postoje k rozšíření EU.*) Martins ubezpečil, že kalendář pro vstup nových členů do EU platí a nic se na plánovaném vstupu v roce 2004 nemění. 

19.2.

Evropská komise při náborech úředníků ze vstupujících kandidátských států nesleví ani o píď ze svých vysokých požadavků, řekl novinářům komisař Neil Kinnock.

Podle českého vyjednávače, velvyslance Pavla Teličky se komise "strefila" do odhadů, které Praha měla. "Na první pohled to může vypadat jako ne zrovna vysoké číslo, v zásadě to však odpovídá. Krom toho nebude vůbec snadné ho naplnit." Upozornil, že schopnost obsadit tato místa v mimořádně těžkých výběrových řízeních nejen umožní mít dobré kontakty v úřadech EK, ale zejména bude důkazem míry připravenosti té které země.

Telička si představuje, že aspoň na obsazení nejvyšších funkcí v počátečním období bude Česká republika moci dosti silně zapůsobit. "Zajisté nelze nominovat lidi bez znalostí, zkušeností a jazykové vybavenosti. Očekáváme však, že budeme mít vliv, že bude interakce a ovlivňování."

19.2.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda byl během své návštěvy Lisabonu přijat portugalským prezidentem Jorgem Sampaiou. Po schůzce Svoboda ČTK řekl, že Sampaio se stejně jako portugalští zákonodárci i premiér José Barroso zajímali o to, kdo nahradí v čele státu bývalého prezidenta Václava Havla. 

Havel je v Portugalsku velmi váženou osobou a mezi Portugalci má renomé. "Portugalský prezident měl velký zájem na tom, aby Václav Havel trávil čas také tady v Portugalsku. Podle něj by bylo dobré, kdyby tu napsal své paměti," uvedl poté Svoboda.

19.2.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda jednal  v Lisabonu s portugalským premiérem José Barrosem. Portugalský premiér zdůraznil velký význam euroatlantického partnerství, které je podmínkou bezpečí Evropy. Platí to i v souvislosti s iráckou krizí, řekl Barroso.

Portugalský premiér podle Svobody tvrdí, že euroatlantické partnerství nesmí být ničím narušeno. "Spojené státy jsou jistotou pro země jako je Portugalsko," řekl Svoboda ČTK s tím, že v otázce euroatlantických vztahů se Lisabon a Praha shodují.

"Evropa má být sjednocena, má mít společnou pozici, nicméně, tady nesmí nic narušovat euroatlantické partnerství," přiblížil vyjádření premiéra Svoboda.

Podle ministra zdůrazňovali vztahy s USA s větším či menším akcentem i portugalský prezident Jorge Sampaio a portugalští zákonodárci. Portugalsko se stejně jako kandidátské země EU postavilo na stranu USA v jejich postoji k irácké krizi. Praha a Lisabon však zároveň prohlašují, stejně jako EU, že vojenské řešení je krajní.

20.2.

Ve španělském parlamentu s největší pravděpodobností nebude problém s ratifikací přístupové dohody mezi EU a deseti kandidátskými zeměmi včetně České republiky. ČTK to v Madridu řekl český ministr zahraničí Cyril Svoboda, který jednal s předsedkyní španělského Kongresu poslanců Luisou Rudiovou. Podle Svobody nevidí Rudiová v konečné fázi začleňování České republiky do EU žádné potíže.

Novou členskou zemí by se ČR měla stát v příštím roce. "Z hlediska Španělska není žádný problém," uvedl český ministr.

Se smlouvou o přistoupení, která je společná pro všechny kandidáty, ve středu (19.2.) souhlasila Evropská komise a nyní se jí začal zabývat Evropský parlament. 

20.2.

Vedle irácké krize je třeba se bez otálení začít věnovat také palestinské otázce, řekla v Madridu španělská ministryně zahraničí Ana Palaciová po jednání se svým českým protějškem Cyrilem Svobodou. Oba ministři se shodli na tom, že k problému odzbrojení Iráku je třeba přistupovat jednotně, nejlépe mírovou cestou a v rámci Rady bezpečnosti OSN s tím, že případná vojenská operace je krajním řešením.

Svoboda se opět nevyhnul ani otázkám ohledně kritických výroků francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka na adresu kandidátských zemí EU, které podpořily postoj USA. Svoboda zopakoval, že nebyly vhodné ani správné, ale že je nutné je brát i s jistou dávkou velkorysosti. 

Svoboda také Palaciovou ujistil, že ČR se jako další kandidátské země v irácké věci shoduje s pondělním postojem EU. Stejně jako během Svobodovy návštěvy v Portugalsku hovořil ministr i zde o nutnosti jednoty EU, NATO i o nutnosti skutečného partnerství se Spojenými státy. Tento názor Palaciová uvítala. 

21.2.

Představitele České republiky a Polska hrubě zklamaly pondělní (17.2.) kritické výroky francouzského prezidenta Jacquese Chiraka na adresu kandidátských zemí EU. Prohlásil to český ministr zahraničí Cyril Svoboda po jednání s polským protějškem Wlodzimierzem Cimoszewiczem. 

Podle Svobody je třeba si uvědomit, že hlasy visegrádské skupiny, kde je ještě Slovensko a Maďarsko, budou mít v budoucí EU stejnou váhu, jako má Francie a Německo.

Cimoszewicz volal po partnerském dialogu, který podle něj v Evropě chybí, a upozornil, že starý kontinent je rodina rovnocenných států s individuálními názory. "A tak by to podle mého názoru mělo i zůstat," řekl polský ministr. Uvedl, že visegrádská spolupráce je dlouhodobějšího rázu a nyní se v ní udělal "další krok".

22.2.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda se vyjadřoval k otázce zapojení České republiky do případného válečného konfliktu v Iráku. Případného útoku na Irák by se republika bez rozhodnutí Rady bezpečnosti OSN nezúčastnila, a nebyla by tedy v takovém případě ani členem vojenské koalice států pod vedením USA. "Kdyby vzniklo něco mimo rozhodnutí Rady bezpečnosti, ...nějaká ad hoc koalice Spojených států s někým dalším, tak nebudeme součástí této operace, to je jasné," řekl dnes v pořadu České televize Špona ministr zahraničí Cyril Svoboda.

V souvislosti s výroky amerického ministra obrany Svoboda sdělil, že "pan Rumsfeld může zmiňovat české vojáky, ale čeští vojáci jsou pod českým velením, pod rozhodnutím české vlády, pod rozhodnutím českého parlamentu."

Americký ministr obrany Donald Rumsfeld ve čtvrtek (20.2.) prohlásil, že americká armáda je nyní v oblasti Perského zálivu připravena k invazi do Iráku, pokud se tak prezident George Bush rozhodne. Šéf Pentagonu usoudil, že válku povede široká koalice. Řekl, že mezinárodní koalice se dá případně rychle dohromady. Zmínil se o opatřeních NATO na ochranu Turecka a o vyslání českých jednotek do Kuvajtu.

23.2.

Vztahy mezi Českou republikou a Německem jsou navzdory rozdílům v postojích ke krizi kolem Iráku velmi dobré, uvedl český ministr zahraničí Cyril Svoboda v rozhovoru pro list Handelsblatt. Podle informace agentury DPA Svoboda vyjádřil názor, že bilaterální vztahy nejsou iráckou otázkou zatíženy a tento problém v nich "nehraje žádnou roli".

Svoboda poukázal na to, že žádná z obou zemí si nepřeje válku. "Lišíme se snad v akcentu, který se týká zbrojních inspektorů. Já jsem přesvědčen, že inspektoři v Iráku mají smysl jen tehdy, když za nimi bude stát jednotná Evropa, jednotná EU, jednotné NATO a také pevné partnerství mezi USA a Evropou," řekl Svoboda v rozhovoru.

24.2.

Evropská ústava, jejíž návrh připravuje Konvent o budoucnosti Evropy, nesmí zakonzervovat současný stav EU. Text ústavy by měl naopak počítat s vytvořením dostatečného prostoru k dalšímu vývoji evropských struktur, prohlásil v Praze na konferenci věnované problémům rozšíření EU první náměstek ministra zahraničí Jan Kohout.

Jeho požadavek v diskusi podpořil další z trojice českých zástupců v Konventu, místopředseda ODS Jan Zahradil. Dodal však, že by takové snahy rozhodně neměly vést k tomu, aby se z rodící ústavy stal vágně formulovaný dokument.

Diskusního setkání v pražském sídle Italského kulturního institutu se zúčastnili nejen politici a odborníci na mezinárodní vztahy, ale i podnikatelé a zástupci odborů.

26.2.

Šéf české diplomacie podnikl jednodenní pracovní návštěvu Slovinska. Při společném jednání se slovinským protějškem Dmitrijem Rupelem v Lublani se oba státníci shodli na tom, že Česká republika a Slovinsko mají zájem, aby se krize kolem Iráku vyřešila mírovou cestou. Použití síly považují obě země za nejposlednější řešení, k němuž by se mělo přistoupit jen na základě rozhodnutí Rady bezpečnosti OSN.

Jak ČTK telefonicky informoval český velvyslanec v Lublani Tomáš Szunyog, Rupel na tiskové konferenci potvrdil informaci místních médií, že USA požádaly Slovinsko o povolení tranzitu svých vojsk. Uvedl, že jeho země, která není členem NATO, má s americkou žádostí určité legislativní problémy. Vzhledem k platným zákonům totiž musí nejdřív uzavřít s USA bilaterální dohodu o této otázce, kterou následně musí schválit parlament. "Konzultace s americkou stranou o vyřešení problému už byly zahájeny," řekl ministr.

Ministři zahraničí ČR a Slovinska se v rozhovorech věnovali také otázkám evropské integrace, NATO a Evropské unii (EU). Ve Slovinsku se totiž již 23. března uskuteční referendum o vstupu do obou formací. Český ministr zahraničí dále podpořil snahu slovinské vlády o vstup do Severoatlantické aliance. 

26.2.

Ve dnech 24.2. až 26.2. se v Jakartě uskutečnilo druhé zasedání Česko-indonéské smíšené komise pro hospodářskou spolupráci. Indonéskou delegaci vedl Arizal Effendi, náměstek ministra zahraničních věcí Indonésie, v čele české delegace byl Miroslav Somol, náměstek ministra průmyslu a obchodu ČR. Jednání smíšené komise se zúčastnilo rovněž 14 zástupců české firemní a bankovní sféry, Hospodářské komory ČR a dalších podnikatelských sdružení.

Vedoucí české delegace se setkal s guvernérem Jakarty, sultánem provincie Yogyakarta, primátorem města Yogyakarta a s dalšími čelnými představiteli indonéských ministerstev, obchodní a průmyslové komory a dalších institucí.

V průběhu zasedání smíšené komise byly projednány možnosti spolupráci obou zemí v řadě oblastí agroprůmyslu, infrastruktury, vodního hospodářství, energetiky a v dalších oborech. České firmy se svými indonéskými partnery konkretizovaly možnosti modernizace a výstavby cukrovarů, účasti na rozvoji městských a příměstských dopravních systémů, dodávek zařízení pro úpravu a čistění vody, likvidaci městského odpadu, budování energetických zdrojů a další. Předmětem jednání byla i spolupráce v bankovně-finanční oblasti.

V závěru zasedání podepsali vedoucí obou delegací protokol, který kromě uvedených oblastí spolupráce obsahuje i další náměty a závěry subjektů obou zemí na rozšíření vzájemného obchodu a aktivit v průmyslové a technické sféře.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.2.

Deník Právo otiskl rozhovor s Olgou Poivre d´Arvor-Kubelkovou, generální komisařkou České sezóny ve Francii za ČR, s názvem Ve Francii jsme byli přijati jako dobří partneři.*)

6.2.

Českobratrská církev evangelická vyzvala k modlitbám za mírové řešení sporu s Irákem. Kvůli neplnění rezolucí Rady bezpečnosti OSN Iráku nyní hrozí vojenský útok ze strany Spojených států a zřejmě i dalších zemí. Do protiirácké operace by se měli zapojit i čeští vojáci.

"V současné těžké situaci vyzýváme všechny křesťany k modlitbám, aby řešení sporu v Iráku bylo mírové a nemuselo dojít k válce," uvedla podle své mluvčí Ivany Benešové synodní rada Českobratrské církve evangelické.

"Česká katolická církev sleduje diplomatické úsilí Vatikánu i postoje duchovních autorit světa a biskupové se iráckou krizí zabývají, ale zatím se k ní nevyjadřují," řekl na dotaz ČTK jejich mluvčí Daniel Herman.

11.2.

Za rekordní účasti 925 nakladatelství z 50 zemí celého světa byl v Tchaj-peji, hlavním městě Tchaj-wanu, zahájen největší asijský a čtvrtý největší světový knižní veletrh. Partnerskou, nebo též "čestnou" zemí letošního veletrhu byla vybrána Česká republika, která vystavovala na ploše 225 metrů čtverečních 1300 českých knih.

Podle organizátorky české účasti Dany Kalinové má mimořádná prezentace české literatury vazby i na další oblasti kultury. Na veletrhu byli přítomni spisovatelé Michal Viewegh a Iva Pekárková a výtvarníci Adolf Born a Květa Pacovská.

Mimo jiné je na veletrhu prezentováno i šest knih Václava Havla v překladu do čínštiny. Tchajwanský prezident Čen Šuej-pien při zahájení veletrhu ocenil Havlovy zásluhy o lidská práva, demokracii a literaturu. Vyjádřil naději, že návštěvníci si rozšíří své znalosti o České republice, "této krásné zemi".

14.2.

Česká biskupská konference a Ekumenická rada církví připravují společné prohlášení ke vstupu České republiky do EU. Svůj apel, směřující k podpoře chystaného referenda, chtěly církve prezentovat v závěru konference Křesťané a Evropská unie.

"Církve nemohou a nechtějí zůstat integračnímu procesu stranou," řekl ČTK Martin Horálek z tiskového střediska katolické biskupské konference.

15.2.

Společné perspektivy České republiky a Německa v Evropské unii byly námětem letošní výroční konference dvoustranného diskusního fóra, které se sešlo v Mnichově. 

Spolupředseda německé strany fóra a náměstek spolkového ministra zahraničí Hans-Martin Bury hned v úvodu výroční konference prohlásil, že i přes problémy z historie jsou česko-německé vztahy lepší než kdykoli předtím. Ruku v ruce s prohlubováním dvoustranného vztahu přitom jde evropská integrace, konstatoval německý politik na shromáždění asi 200 hostů. 

Předseda České rady pro oběti nacismu Oldřich Stránský ještě před zahájením konference řekl ČTK, že rada bude opakovaně upozorňovat na pomalost vyplácení odškodnění pro nuceně nasazené. Lidé, kteří byli za druhé světové války posláni na práce do Německa, zatím marně čekají na druhou část splátky odškodnění. Podle Stránského jsou již nyní výplaty zdrženy přes rok a půl. Rada proto v lednu německé úřady obvinila ze zdržovací taktiky, neboť žadatelé o odškodnění jsou v pokročilém věku, a mnozí z nich z nich každým rokem umírají. Pozůstalí mají přitom nárok pouze na polovinu obnosu.

15.2.

Čtyři stovky odpůrců případného vojenského zásahu v Iráku se připojily k demonstraci, která začala na pražském Palachově náměstí. Zástupci Iniciativy proti válce, která akci zorganizovala spolu s několika cizinci žijícími v Praze, vyjádřili nesouhlas s politikou amerického prezidenta George Bushe a jeho záměrem odzbrojit Irák silou. Po úvodních projevech se shromáždění přesunulo k úřadu vlády a před americké velvyslanectví.

Nesouhlas s válkou vyjádřilo spolu s ní několik desítek občanů Spojených států žijících v České republice. Filozof Erazim Kohák v projevu zdůraznil, že neprotestuje proti Americe, ale proti politice George Bushe.

17.2.

Na pražském arcibiskupství se konala konference Křesťané a EU, kterou pořádala Česká biskupská konference a Ekumenická rada církví pod záštitou ministerstva zahraničí a Nadace Konrada Adenauera. 

Katolická církev chápe rozšíření Evropské unie jako poevropštění Evropy. Do institucí unie vnáší několik důrazů, mezi nimiž podle biskupa Václava Malého zaznívá nejen pozornost sociální spravedlnosti, lidským právům, náboženské svobodě či bioetice, ale také křesťanskému dědictví evropské kultury.

"Evropská unie si integrací zemí střední a východní Evropy může uvědomit své kořeny," parafrázoval na konferenci slova hlavy katolické církve papeže Jana Pavla II. pražský biskup Václav Malý. Zdůrazňuje se tím podle něj, že nově přijímané státy nejsou méně důležitými zeměmi než dosavadní západní členové, ale že naopak mají pro unii nezastupitelnou hodnotu.

"Důrazy, které vnáší do jednání Konventu EU katolická církev prostřednictvím Rady biskupských konferencí zemí Evropské unie (COMECE), jsou brány vážně," uvedl biskup Malý, který v této platformě zastupuje českou církev.

Křesťanské svědectví v Evropě a jeho přítomnost v evropské legislativě je jedním z hlavních témat také pro Konferenci evropských církví (KEK), ekumenickou organizaci sdružující 127 protestantských, pravoslavných, anglikánských a starokatolických církví.

Římskokatolický český primas kardinál Miloslav Vlk se však domnívá, že evropské instituce křesťanství příliš nakloněny nejsou. "Politici vědí, že Evropu nelze sjednotit jen na ekonomické bázi, ale současně nejsou schopni jasně hovořit o bázi duchovní," konstatoval.

"Nenahraditelnou úlohou církví v Evropské unii je upevňovat člověka v tradičních hodnotách," řekl na konferenci vedoucí delegace a velvyslanec Evropské komise v ČR Ramiro Cibrian. Přínos pro nové členské země vidí v této souvislosti proto nikoli v dotacích z Bruselu, ale v možnosti využívat potenciál trhu a vytvářet společný prostor duchovní a ekonomické svobody.

22.2.

Zhruba 250 mladých lidí se odpoledne sešlo na náměstí W. Churchilla v Praze 3, aby zde vyjádřili nesouhlas s případným vojenským úderem proti Iráku. Protestní shromáždění uspořádala Československá anarchistická federace (ČSAF). Několik řečníků ve svých proslovech odsoudilo přípravy na válku, v níž jde podle jejich názoru Západu o získání moci a ovládnutí iráckých ropných nalezišť. Řečníci přitom zdůraznili, že nepodporují diktátorský režim iráckého vůdce Saddáma Husajna ani islámské teroristy.

Proti vojenskému útoku na Irák protestovali lidé v ulicích Prahy již minulou sobotu. Protiválečné demonstrace se tehdy konaly po celém světě.

24.2.

Ve městě Taj-chung na Tchaj-wanu byla až do prvního března zpřístupněna širokému spektru návštěvníků putovní výstava souborného díla secesního malíře Alfonse Muchy. Vidělo ji už více než 157.000 platících návštěvníků.

Kurátorka výstavy společně s Johnem Muchou, vnukem Alfonse Muchy, shromáždila 244 autorových děl zejména z majetku Muchova Trustu, Muzea hlavního města Prahy a města Ivančice, informoval ČTK v Praze Václav Chytil z Muchovy nadace.

Za posledních sto let jde podle pořadatelů o největší výstavní kolekci představující tohoto nejslavnějšího českého dekorativního umělce a tvůrce stylu Art-Nouveau.

Na uspořádání výstavy se podílela Muchova nadace, Tchajwanské kulturní zastoupení v Praze a nakladatelství China Times. Putování zahájila výstava v srpnu 2002 v hlavním městě Tchaj-pej. Zájem o výstavu předčil očekávání organizátorů, konstatoval Chytil.

26.2.

Liberecký hejtman Pavel Pavlík uzavřel v pondělí (24.2.) s novým maršálkem Dolnoslezského vojvodství Henrikem Golebiewskim dohodu o spolupráci a výměně zkušeností. Smlouva navazuje na již existující kontakty obou regionů. Jejím úkolem je další prohlubování vztahů mezi oběma regiony, řekla ČTK krajská mluvčí Linda Futerová.

Podle libereckého hejtmana by se měla spolupráce zaměřit zejména na oblast hospodářského a regionálního rozvoje. Rozvíjet se však bude i spolupráce v kultuře, výchově mládeže, turistice a zemědělství.

"Rádi bychom se soustředili především na projekty z oblasti dopravy, jako je projekt integrované dopravy Regiotram Nisa, či rozšíření česko-polského hraničního přechodu v Hrádku nad Nisou pro nákladní automobilovou dopravu," řekl ČTK Pavlík. Na obou projektech má vedle Čechů zájem i německá strana, zatím však jejich příprava vázla na nezájmu Poláků.

Rozvoj spolupráce příhraničních regionů podpořil při své úterní (25.2.) návštěvě v Liberci také bývalý předseda nizozemské vlády Wim Kok. Podle předsedy nezávislé komise, která připravuje zprávu o dopadech rozšíření EU, je kulturní, společenská a ekonomická spolupráce Němců, Čechů a Poláků důkazem toho, že sousední příhraniční regiony si mohou být bližší než kraje na opačných koncích jedné země. Po vstupu do EU unie by se podle Koka měla tato spolupráce dál rozvíjet a prohlubovat.
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