OECD/WTO TRADE IN VALUE-ADDED (TiVA) DATABASE: CZECH REPUBLIC

Sledování toků v přidané hodnotě mění pohled na hlavní obchodní partnery České republiky. Nejdůležitějším partnerem nadále zůstává Německo, ale jeho podíl na českém vývozu i dovozu je v přidané hodnotě nižší. U exportu to odráží skutečnost, že polotovary vyrobené v ČR jsou v Německu použity na produkci, které je následně exportována na další trhy. O několik příček se propadá Slovensko, jako důležitý obchodní partner ČR naopak vystupují Spojené státy. Sestup Číny z pozice druhého největšího dovozce do ČR ilustruje skutečnost, že značná část přidané hodnoty ve výrobcích přicházejících z Číny vzniká v jiných zemích.
Hlavní obchodní partneři dle hrubých toků obchodu a dle přidané hodnoty (r. 2009)
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Také bilaterální obchodní bilance v hrubé a přidané hodnotě jsou rozdílné. Zatímco při sledování hrubého exportu a importu má ČR s Německem přebytek obchodní bilance, v přidané hodnotě má deficit. Obchodní deficit s Čínou v přidané hodnotě výrazně klesá.
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Český vývoz obsahuje vysoký podíl přidané hodnoty vytvořené v zahraničí, zvlášť markantní je podíl cizí přidané hodnoty v exportované elektronice a dopravních strojích.

Podíl přidané hodnoty v hrubém exportu dle odvětví (2009)
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Za použití databáze OECD/WTO Trade in Value Added zpracovala Ivona Matoušová, SM ČR při OECD  Paříž
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