[bookmark: _GoBack]Mesdames, Messieurs, Monsieur le Ministre de la Santé publique, Chers Amis, Chers Concitoyens tchèques au Liban,

Je vous souhaite la bienvenue dans notre résidence.
Ce soir nous sommes réunis pour assister à la Célébration de notre journée nationale. Ainsi que le veut notre tradition, nous la fêtons en musique. Une excellente musique interprétée par deux pianistes tchèques Michal REZEK et Jaromír KLEPAČ qui vont jouer le piano pour les quatre mains.
Cette année nous nous souvenons le 104eme anniversaire de l´existence de notre République. Et pour fêter comme il se doit cette anniversaire, cela nécessite aussi d´avoir un regard en arrière et une réflexion sur les années écoulées. Les 104 ans dans la vie d´une République, ce sont au moins trois génération successives de politiques. Les trois générations qui ont apportés ses PERES- FONDATEURS et ses PERES-REFORMATEURS, en l´occurrence, les grandes figures politiques qui ont marqué l´histoire de notre Nation. Trois politiciens qui on eut l´audace et le courage d´impulser le peuple à devenir meilleur, à se reformer, à se moderniser et a s´humaniser.
1. La Première grande figure de notre république (le 28 octobre 1918 le premier président de la République à l´époque République Tchécoslovaque), TOMÁŠ GARRIQUE MASARYK, a publié la DECLARATION DE WASHINGTON (Déclaration d´Indépendance de la Nation tchécoslovaque).
La Déclaration du 28 octobre 1918 a été inspirée par la Déclaration d´Indépendance des Etats-Unis et par la Déclaration des Droits de l´Homme et du Citoyen de la République française.
A partir de la Déclaration de Washington, Tomáš Garrique MASARYK a pris les fonctions suprêmes de l´Etat – il est devenu le premier président de la République. Il est considéré comme le PERE-FONDATEUR connu pour son humanisme et son caractère démocrate. C´est grâce à lui que la République tchécoslovaques est devenue une République exemplaire, démocratique et humaniste, libéralisée et économiquement prospère. Masaryk n´a jamais cessé d´encourager les Tchèque et Slovaques – Tchécoslovaques à l´époque, son peuple, à devenir plus démocrate et sage.  Son crédo de l´époque en est la preuve – le jour de la proclamation de l´indépendance il a dit: „ Finalement nous avons la démocratie et ce qu´il nous faut dorénavant, c´est d´avoir plus de démocrates“ – LE PERE-FONDATEUR.
2. La Deuxième personnalité qui a marquée l´histoire de notre République – elle a été le successeur de Masaryk dans ses fonctions de Président et son collaborateur le plus proche de l´époque pré-indépendance – EDOUARD BENEŠ. Son mérite historique repose dans le fait qu´il a assuré avec succès la sortie de la République de la Second Guerre vers la République démocratique d´apres-guerre. Pour moi et pour beaucoup de Tcheques, BENEŠ s est inscrit dans notre histoire comme le deuxieme Président et aussi le deuxieme PERE-FONDATEUR, don le credo devenu historique fut: “La Démocratie exige d´avoir une nation mure et une nation moralement forte“.

3. La troisième personnalité – Président VÁCLAV HAVEL, considéré comme LE PERE_REFORMATEUR de la Nation. Il est entré sur la scène politique tchèque et internationale dans les années 90 du siècle précédent avec le fameux fondement: “ L´amour et la vérité doivent triompher de la haine et du mensonge“. Il était la figure politique qui a renouée avec la tradition démocratique et humaniste de Masaryk. Un Président qui a profondément marqué le développement de notre démocratie et de notre société après la chute du communisme. Président Havel avait le courage et l´audace d´encourager son peuple à se moderniser et à se réformer. C´est bien là, la particularité et la qualité qu´ont tous les grands politiciens de ce monde d´aujourd´hui – le courage et l´audace. 

Mesdames, Messieurs, Célébrer le 104e anniversaire de notre République, c´est aussi l´occasion de formuler un message. C´est mon privilège.
En ce moment de 2022, la République libanaise, le pays qui nous est cher, va passer un autre examen de sa démocratie – elle va organiser ses élections présidentielles.

A cette occasion, je me permets d´émettre le souhait afin que ce rendez-vous électoral de 2022 permette à ce qu´un PERE-REFORMATEUR de ce pays – LIBAN – accède au pouvoir avec de l´audace et du courage, les qualités dont nos présidents tchèques FONDATEURS et REFORMATEURS ont été porteurs.

Apres avoir passé les 2 années de mon mandat dans ce pays, j´ai le sentiment que le Liban a besoin d´avoir – somme toute après ses PERES-FONDATEURS (comme a été le premier président du Liban Independent -  Bechara El-Khoury ou Camille Chamoun) son PERE-REFORMATEUR qui va réaliser les réformes historiques nécessaires – les réformes économiques et sociales, qui vont libéraliser d´avantage ce beau pays – le Liban qui nous est cher et est un pays avec lequel la République tchèque est attachée par des liens d´amitiés et de liens mémorables dans tous les domaines.


