VIII. ČESKÁ ZAHRANIČNÍ SLUŽBA

1. Personální činnost

V roce 2002 se dařilo udržet nastavené vysoké standardy při přijímání nových pracovníků a byla věnována vysoká pozornost vzdělávání zaměstnanců na všech úrovních tak, aby bylo možné řádně a kvalifikovaně plnit všechny úkoly Ministerstva zahraničních věcí ČR se zvláštním důrazem na členství v NATO a na úspěšnou realizaci procesu vstupu ČR do EU.

Kromě příprav souvisejících s blížící se účinnost zákona o státní službě plnilo MZV ČR rovněž úkoly, jako jsou zvyšování kvality obsazování pracovních míst v ústředí i na zastupitelských úřadech, udržení vysoké kvalifikační úrovně při přijímání nových pracovníků a zajišťování kariérního růstu pro pracovníky MZV.

MZV kladlo i nadále nároky na jazykové znalosti svých zaměstnanců. V této souvislosti byl novelizován interní předpis o jazykových znalostech a vzdělávání pracovníků MZV a byla přijata opatření pro jeho urychlenou aplikaci. 

Náročných přijímacích konkurzů se v r. 2002 zúčastnilo více než 900 uchazečů, z nichž bylo vybráno zhruba 50 nových zaměstnanců MZV.

Kariérní řád se stal základem pro kariérní růst zaměstnanců; jeho důslednou aplikací došlo ke zvýšení jistoty jejich profesního rozvoje v diplomatických službách. 

Plán střídání pracovníků se stal základem ke kvalitní pravidelné obměně pracovníků v ústředí i zastupitelských úřadech ČR v zahraničí, včetně Českých center. Spolupráce ústředí a zastupitelských úřadů při jeho schvalování a jeho včasná realizace prostřednictvím výběrových řízení zabezpečily plynulý chod jednotlivých útvarů a dostatečný prostor k přípravě zaměstnanců. Povinnost ukončení bezpečnostní prověrky Národního bezpečnostního úřadu před odjezdem do zahraničí omezila možnosti vyhledávat vhodné pracovníky mimo struktury MZV. 

Zvláštní kapitolou bylo zabezpečování obchodně-ekonomických zájmů ČR v zahraničí. V této oblasti pokračovala dobrá spolupráce s ministerstvem průmyslu a obchodu při zabezpečování odborníků pro činnost v zahraničí. Výběrových řízení se účastnili kandidáti z MZV, MPaO i z vnějších zdrojů.

Na MZV působí Národní kontaktní místo pověřené vytvářením a vedením informační databáze podporující vysílání českých občanů do mezinárodních organizací a institucí, především EU a OBSE, a zajišťující přítomnost českých občanů - dobrovolníků v misích OBSE. 

2. Diplomatická akademie

Diplomatická akademie slouží MZV ČR jako vzdělávací instituce systematicky napomáhající základní a vyšší odborné diplomatické přípravě pracovníků rezortu v celém spektru zahraniční služby.

A. ZÁKLADNÍ MODULY VZDĚLÁVÁNÍ

V roce 2002 organizovala Diplomatická akademie pět modulů vzdělávání:

I. základní diplomatickou přípravu (DA1);

II. vyšší diplomatickou přípravu (DA2);

III. individuální kurz pro juniorní diplomaty (DA IN); 

IV. vzdělávání v problematice EU podle usnesení Vlády ČR č. 841/1999; 

V. školení v oboru výpočetní techniky. 

I. ZÁKLADNÍ DIPLOMATICKÁ PŘÍPRAVA (DA1)

V roce 2002 probíhala základní diplomatická příprava kurzů DA1/2001 a DA1/2002. V rámci DA1/2001 absolvovalo stáže na odborech MZV a zastupitelských úřadech 17 posluchačů. Do DA1/2002 bylo na základě výsledků výběrového řízení zařazeno 16 studentů. Od září 2002 probíhala jejich teoretická příprava. Studenti obou kurzů se v listopadu zúčastnili přípravy a organizace Pražského summitu NATO v pozicích “liaison officers” delegací. 

II. VYŠŠÍ DIPLOMATICKÁ PŘÍPRAVA (DA2)

Čtvrtý ročník DA2 byl zahájen v lednu 2002. Do kurzu DA2/2002 bylo na základě přihlášek v roce 2002 nově zařazeno 26 diplomatických pracovníků MZV. Vedle čtyř povinných byl zájem o další tři semináře - mezinárodního práva, bezpečnostní politiky a světové ekonomiky. Ekonomická a proexportní problematika byla součástí všech vzdělávacích modulů DA. V roce 2002 ukončilo vyšší diplomatickou přípravu 20 posluchačů. Od zahájení vyšší diplomatické přípravy v roce 1999 ji úspěšně absolvovalo již 138 diplomatických pracovníků.

III. DIPLOMATICKÁ PŘÍPRAVA JUNIORNÍCH DIPLOMATŮ (DA IN)

Na podzim roku 2002 DA nově zařadila do své nabídky kurz DA IN. Kurz vyšel vstříc vzdělávacím potřebám juniorních diplomatů, kteří nezískali potřebnou specializaci, ať již studiem na DA1 nebo uznáním svého postgraduálního studia. Do kurzu se přihlásilo 27 juniorních diplomatů. První běh DA IN, s datem ukončení na jaře 2003, sestával ze 7 seminářů a přednášek.

IV. VZDĚLÁVÁNÍ V PROBLEMATICE EVROPSKÉ UNIE

Tento typ vzdělávání byl realizován na základě usnesení Vlády ČR č. 841/1999 a na základě rozhodnutí ministra č. 6/2000 ze dne 28. 4. 2000. V roce 2002 nabídla DA evropské vzdělávání novým vedoucím pracovníkům, posluchačům DA 2, DA 1 a DA IN. V rámci grantu Úřadu vlády ČR organizovala DA i vzdělávání vedoucích pracovníků ostatních rezortů státní správy.

Kurzy byly organizovány ve spolupráci s Mezinárodním střediskem evropského vzdělávání v Nice pod metodickým vedením jeho viceprezidenta prof. F. Kinského. V obou kurzech bylo vyškoleno 70 vedoucích pracovníků rezortů a 55 pracovníků MZV. 

Diplomatická akademie dále uspořádala s přispěním grantu Úřadu vlády ČR a s metodickou pomocí Mezinárodního střediska evropského vzdělávání v Nice intenzivní mezirezortní modul EU pro vedoucí pracovníky formou letní školy evropských studií. Intenzivní kurz se konal ve dnech 19. - 23. 8. 2002 v Horažďovicích. Certifikáty evropského vzdělávání získalo 35 vedoucích pracovníků rezortů, z toho tři z MZV.

DA dále pracovníkům MZV nabízí možnost distančního studia problematiky EU, kterým si mohou doplnit požadovanou odbornou kvalifikaci v této oblasti. 

V. ŠKOLENÍ V OBORU VÝPOČETNÍ TECHNIKY

V roce 2002 bylo uspořádáno 276 počítačových kurzů, v nichž bylo vyškoleno celkem 722 pracovníků MZV. Dále se uskutečnilo 48 individuálních konzultací. 

B. DALŠÍ VZDĚLÁVACÍ AKTIVITY DA

I. PŘÍPRAVNÝ KURZ PRO ÚČASTNÍKY MÍROVÝCH MISÍ

V květnu 2002 DA uspořádala v rámci plánu akcí schváleného Bezpečnostní radou státu a ve spolupráci s Národním kontaktním centrem pilotní kurz pro účastníky mírových misí. Kurzu se zúčastnilo 55 zástupců jednotlivých rezortů a zástupců nevládních organizací, které se zabývají vysíláním dobrovolníků do mírových a humanitárních misí v zahraničí.

II. KURZ PRO PRACOVNÍKY, KTEŘÍ BUDOU ČR ZASTUPOVAT VE VÝBORECH EU

Na podzim 2002 DA zorganizovala pro MV ČR pilotní přípravný kurz pro pracovníky, kteří budou činní ve výborech EU. Kurzu se zúčastnilo 15 vedoucích pracovníků.

C. DALŠÍ AKTIVITY DA 

I. POMOC PŘI ORGANIZACI VÝZNAMNÝCH KONFERENCÍ

Posluchači DA1 pomáhali při organizaci a zajištění významných a organizačně náročných mezinárodních konferencí a akcí MZV. V prvé řadě se podíleli na přípravě a organizačním zajištění Pražského summitu NATO. Jako “liaison officers” delegací na summitu působili všichni studenti DA1/2001 i DA1/2002 spolu s řadou starších kolegů. Studenti DA1/2002 se dále podíleli na organizačním zajištění pokračování konference FORUM 2000, nazvané Bridging Global Gaps, konané v Praze. Pomoc DA ocenil děkovným dopisem prezident V. Havel. Studenti rovněž přispěli k zajištění Mezinárodní konference o rozvojové pomoci a spolupracovali s odborem analýz a plánování MZV při zajištění programu pro International Youth Leadership Conference. 

II. PROPAGACE DIPLOMATICKÉ PROFESE

Diplomatická akademie uspořádala dne 13. 11. 2002 pro studenty vysokých škol, kteří uvažovali o diplomatické kariéře, den otevřených dveří. Dále zorganizovala řadu přednášek o profesi diplomata na vysokých školách po celé republice. 

D. ZAHRANIČNÍ AKTIVITY DA

Diplomatická akademie zorganizovala 8. 6. 2002 sérii přednášek pro vídeňskou diplomatickou akademii. Recipročně DA Vídeň uspořádala “Český den” pro studenty DA1. Posluchači kurzu DA1/2001 absolvovali koncem ledna 2002 na pozvání Evropské diplomatické akademie vzdělávací pobyt v Berlíně. DA dále rozvíjela styky s partnerskými institucemi z celého světa a organizacemi sdružujícími juniorní diplomaty. 

3. Rozpočet a provoz MZV

Dne 18. 12. 2001 schválila Poslanecká sněmovna PČR zákon č. 490/2001 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2002. Na základě tohoto zákona byly stanoveny hlavní závazné ukazatele rozpočtu pro kapitolu Ministerstvo zahraničních věcí ČR na rok 2002 následovně:

Příjmy celkem

197.940 tis. Kč

Výdaje celkem
4.592.825 tis. Kč

Hospodaření MZV sloužilo plnění úkolů a cílů týkajících se vztahů ČR se zahraničím. Většina výdajů kapitoly byla realizována v zahraničních měnách, proto konečné čerpání bylo silně závislé na vývoji kurzu české koruny. Mezi další významné faktory, které ovlivnily čerpání rozpočtu, patřily:

- probíhající příprava České republiky na vstup do Evropské unie;

- rozšiřující se činnost zastupitelských úřadů související s členstvím České republiky v NATO;

- zajištění konání pražského summitu NATO;

- podpora proexportní politiky státu spojená s rozšiřováním obchodně ekonomických úseků zastupitelských úřadů; 

- nárůst konzulární agendy a s tím souvisejících výdajů, jakož i probíhající modernizace vízového procesu a zavedení vízové povinnosti s některými státy východní Evropy a Kanadou; 

- nezbytné rekonstrukce nemovitostí; 

- poskytování humanitární pomoci do zahraničí;

· realizace projektů rozvojové zahraniční pomoci; 

· rozpočtová opatření v souvislosti s likvidací následků povodní.

Příjmy organizačních složek státu a příspěvkových organizací

Realizovaná výše příjmů kapitoly MZV ČR v roce 2002 činila 214.554 tis. Kč, tzn. že příjmy byly překročeny o částku 16.614 tis. Kč a pocházely z pronájmu části nemovitostí některých úřadů v zahraničí a z odvodu z prodeje státního majetku do státního rozpočtu. 

Mimo rozpočtované příjmy odvedlo MZV přímo do státního rozpočtu správní poplatky za úřední úkony ve výši 575.030 tis. Kč.

Neinvestiční výdaje 

Celkový objem běžných výdajů státního rozpočtu v roce 2002 dosáhl částky 4.781.695 tis. Kč. Finanční prostředky takto vynaložené byly tvořeny nákupem služeb (výdaje za nájemné budov a bytů pracovníků v zahraničí, náklady spojené s konáním summitu NATO v Praze, výdaje spojené s vrcholnými návštěvami, komunikační strategií související se vstupem do EU a jiné ve výši 1.368.217 tis. Kč), materiálu (výdaje za nákup drobného majetku a materiálu zastupitelských úřadů i ústředí ve výši 263.635 tis. Kč), nákupem vody, paliv a energie (81.345 tis. Kč), mzdovými prostředky pracovníků MZV ČR (629.499 tis. Kč), výdaji za náhrady (náhrady zvýšených životních nákladů pracovníků v zahraničí, vyplácené dle nařízení Vlády ČR č. 62/1994 Sb. ve výši 1.104.135 tis. Kč), ostatními nákupy (výdaje za místní síly na ZÚ, opravy a údržbu vlastních či najatých nemovitostí, cestovné aj. ve výši 420.180 tis. Kč) a ostatními neinvestičními nákupy (zahrnují transfery mezinárodním organizacím, příspěvky příspěvkovým organizacím aj. ve výši 914.968 tis. Kč).

Investiční výdaje

Investiční prostředky byly čerpány především na rekonstrukci stávajícího nemovitého majetku v zahraničí, na zvýšení bezpečnosti zastupitelských úřadů v zahraničí a na zajištění modernizace vízového procesu, spojené s pilotním projektem informačního systému MZV. Další prostředky byly použity na vybavení ZÚ movitým majetkem a na nákup dopravních prostředků a spojové a výpočetní techniky. Čerpání investičních prostředků v r. 2002 dosáhlo výše 889.826 tis. Kč.

Podřízené příspěvkové organizace

V rámci rezortu MZV ČR působilo v roce 2002 pět příspěvkových organizací, na jejichž činnost jsou poskytovány jak investiční, tak neinvestiční příspěvky. MZV poskytlo v roce 2002 podřízeným příspěvkovým organizacím příspěvek na provoz ve výši 180.750 tis. Kč a 3.084 tis. Kč formou systémové investiční dotace. 

Správa Českých center

Organizace zajišťuje činnost Českých center v zahraničí, která jsou zaměřena na propagaci ČR a rozvíjení kulturních a obchodních styků. Příspěvek na činnost Správy Českých center dosáhl v r. 2002 výše 135.130 tis. Kč. 

Ústav mezinárodních vztahů 

Ústav je příspěvkovou organizací zabývající se studiem mezinárodních vztahů. Jeho součástí je Diplomatická akademie, která organizuje základní a vyšší diplomatickou přípravu. Příspěvek na činnost Ústavu mezinárodních vztahů dosáhl v r. 2002 výše 32.694 tis. Kč. 

Kancelář generálního komisaře EXPO 2005 

Kancelář je organizací připravující českou účast na Všeobecné světové výstavě EXPO 2005 v Aichi. Vznikla v polovině roku 2002 transformací předchozí kanceláře pro přípravu EXPO 2000 v Hannoveru. Příspěvek na činnost Kanceláře generálního komisaře dosáhl v r. 2002 částky 4.000 tis. Kč. 

Diplomatický servis

Příspěvková organizace Diplomatický servis je financována dle zákona č. 1/1992 Sb. a v roce 2002 jí nebyl poskytnut žádný příspěvek na činnost. Výdaje na činnost byly kryty především z pronájmů státního majetku na území ČR pro potřeby zahraničních zastupitelských úřadů v ČR.

Konferenční centrum Štiřín

Centrum zajišťuje konferenční, kongresové a stykové služby pro MZV ČR i další ústřední orgány státní správy. Poskytuje rovněž komerční ubytovací, restaurační a kongresové služby. Celkový objem příspěvku na provoz činil 8.926 tis. Kč. 

Podpora výzkumu a vývoje

V rámci rozpočtové kapitoly MZV ČR jsou každoročně vyčleňovány účelové prostředky na podporu výzkumu a vývoje. V roce 2002 čerpaly z takto vázaných účelových prostředků Ústav mezinárodních vztahů 2.797 tis. Kč a MZV ČR 4.908 tis. Kč.

Ústav mezinárodních vztahů, příspěvková organizace MZV, čerpal institucionální prostředky na výzkum a vývoj v plné výši 8.850 tis. Kč.

Výdaje na humanitární pomoc

V roce 2002 byla z kapitoly MZV poskytnuta finanční nebo materiální humanitární pomoc celkem ve 31 případu do 16 postižených zemí Latinské Ameriky, Afriky, Asie a Evropy v celkové výši 20.327 tis. Kč. Předmětem materiální pomoci byly především potraviny, zdravotnické potřeby, léky a školní pomůcky. 

V roce 2002 MZV dále realizovalo humanitární pomoc na řešení důsledků kosovské krize ve výši 9.447 tis. Kč, a to především prostřednictvím nevládních, resp. mezinárodních organizací. 

Výdaje na rozvojovou zahraniční pomoc

V roce 2002 byly z kapitoly MZV čerpány prostředky na rozvojovou zahraniční pomoc ve výši 16.948 tis. Kč.

Cíli ČR v oblasti zahraniční rozvojové pomoci jsou snaha přispět k omezení chudoby, podpora demokracie, lidských práv, sociální spravedlnosti a zapojení méně vyspělých částí světa do světové ekonomiky.

Transfery do zahraničí 

Transfery do zahraničí tvoří příspěvky mezinárodním organizacím, jejichž členem je Česká republika, a platby společnostem přátel (krajanské spolky).

Pro rok 2002 bylo uvolněno do rozpočtu MZV celkem 712.881 tis. Kč. V roce 2002 bylo vyčerpáno 622.095 tis. Kč. Nižší transfery do zahraničí byly způsobeny především posílením kurzu Kč v průběhu roku 2002 a tím, že některé mezinárodní organizace stanovily skutečné výše příspěvků až v průběhu r. 2002.

Neinvestiční dotace občanským sdružením

MZV v roce 2002 poskytlo občanským sdružením neinvestiční dotace v celkové výši 4.986 tis. Kč. Veškeré tyto prostředky byly vynaloženy ve prospěch občanských sdružení v ČR na podporu jejich zahraničních krajanských aktivit (tisk a distribuce bulletinů a knih, zajišťování kulturních akcí za účasti českých umělců atd.).

Neinvestiční dotace podnikatelským subjektům

V roce 2002 byly MZV čerpány prostředky ve výši 4.908 tis. Kč na projekty směřující do oblasti výzkumu a vývoje. 

Visegrádský fond

Příspěvek do Mezinárodního visegrádského fondu činil 15.949 tis. Kč.

Zahraniční vysílání rozhlasu

Vláda ČR svým usnesením č. 573 ze dne 10. 9. 1997 vyslovila souhlas s financováním vysílání zahraničního rozhlasu z rozpočtu MZV. V roce 2002 činily prostředky na zahraniční vysílání rozhlasu 62.000 tis. Kč.

Vrcholné návštěvy

Prostředky k zabezpečení zahraničních cest vrcholných představitelů ČR a vrcholných návštěv v ČR dosáhly celkové výše 64.165 tis. Kč.

Summit NATO v Praze

Na financování přípravy summitu NATO a EAPC v Praze 21. - 22. 11. 2002 byly na základě usnesení Vlády ČR č. 676 z 2. 7. 2001 ze státního rozpočtu na rok 2002 poskytnuty finanční prostředky pro MZV ve výši 337.620 tis. Kč.

Uvedené prostředky byly sníženy o 435 tis. Kč, které byly rozpočtovým opatřením převedeny do rozpočtu kapitoly MV na výrobu a distribuci identifikačních vest pro novináře. 

Prostředky na zajištění přípravy a průběhu summitu NATO byly v roce 2002 čerpány v celkové výši 304.859 tis. Kč; došlo tedy k úspoře finančních prostředků ve výši 32.326 tis. Kč, a to především s ohledem na skutečnost, že v maximální míře byl při výběru dodavatelů služeb uplatňován princip výběrových řízení, i když se financování summitu, dle písemného stanoviska NKÚ, nemuselo řídit zákonem č. 199/1994 Sb.

Zajištění voleb v zahraničí

Náklady na zajištění voleb v zahraničí do PSP ČR v roce 2002 dosáhly celkové výše 18.612 tis. Kč.

Národní program přípravy ČR na členství v Evropské unii

V rámci tohoto programu se MZV zabývá koordinací a implementací komunikační strategie podporující integraci ČR do EU. Na tento program byla v r. 2002 vyčleněna částka 39.600 tis. Kč a vyčerpáno bylo 35.518 tis. Kč.

Závěrečné hodnocení plnění rozpočtu MZV

Hlavní závazné ukazatele výdajů rozpočtu MZV pro rok 2002 nebyly překročeny. Příjmy se oproti plánu zvýšily o 8,39 %, tj. o I6.614 tis. Kč.

Vývoj v jednotlivých čtvrtletích v roce 2002 odpovídal specifikům a potřebám činnosti MZV, včetně závazků vůči mezinárodním organizacím, a to v návaznosti na úkoly a cíle zahraniční politiky České republiky.

