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Vaše Eminence, Excelence, drazí krajané, dámy a pánové, 

také já vám chci všem poděkovat za to, že jste dnes s námi v této slavné papežské bazilice Santa Maria Maggiore, která je spojena s důležitou kapitolou z úsvitu dějin českého a slovenského národa. Zde byla v 9. století schválena slovanská liturgická řeč a bylo tak korunováno velké misijní dílo svatých Cyrila a Metoděje na Velké Moravě. Slovanští apoštolové jím dokázali přenést naše středoevropské kraje do tehdejšího světa kultury a civilizace a jistým způsobem položit základy naší existence. 

Přišli jsme si sem společně připomenout 30. výročí vzniku Slovenské republiky a České republiky. Naše nové státy se zrodily ve chvíli, kdy po 74 letech přestalo existovat Československo. Myslím, že tento moment stojí za vyzdvihnutí, protože se jedná o skutečně jedinečnou událost v moderních dějinách. 

Z historie známe mnoho případů, kdy státy nacházející se v problémech a nesváru upadaly do chaosu nebo se za dramatických a tragických okolností rozpadaly, často za velikého utrpení a krveprolití. Rozdělení Československa bylo naopak mírové, konsensuální a smluvně podložené a výrazně přispělo k udržení mimořádně přátelských vztahů mezi Čechy a Slováky. 

Náš rozchod zároveň ukázal Evropě i světu, že je možné řešit rozepře věcně, rozumně a klidně, že je možné nalézt dohodu i ve velmi obtížných a potenciálně nebezpečných situacích a že je možné pro národy rozejít se a žít dál vedle sebe v samostatných státech jako skuteční přátelé, v duchu bratrství.

Přeji i ostatním národům světa, aby dokázaly řešit spory mezi sebou jako Češi a Slováci. A oběma našim národům pak z tohoto místa přeji, aby v živé paměti uchovávaly nesmírný duchovní a kulturní odkaz, který nám zanechali svatí bratři ze Soluně, a aby se jím nikdy nepřestávaly inspirovat. 







