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4.5.  Klaus telefonicky hovořil s tureckým prezidentem

Český prezident Václav Klaus, který se od úterý (3.5.) účastní v Istanbulu konference Fórum Istanbul 2005, telefonicky hovořil s tureckým protějškem Ahmetem Necdetem Sezerem. Bez dalších podrobností o tom ČTK informoval prezidentův mluvčí Petr Hájek.

Česko-turecké vztahy jsou po pádu komunistického režimu dobré. Klaus je navíc bezpodmínečným stoupencem vstupu Turecka do Evropské unie. Přístupové rozhovory Bruselu s Ankarou mají začít 3. října, ale experti odhadují, že potrvají dlouho, neboť přijetí tak velké a specifické země by pro EU bylo velké sousto.

Na dotaz o arménské genocidě, kterou Turecko spáchalo podle mnoha historiků koncem první světové války, Klaus podle Hájka uvedl, že je nutné se smířit s historií a nezneužívat ji k současným politickým hrám.

5.5.  Klaus: Nenechte jednání s EU jen diplomatům

Nechat veškerou odpovědnost za proces vstupu do Evropské unie jen na diplomatech je "tragické nedorozumění", prohlásil v Turecku český prezident Václav Klaus, kterého citoval turecký list Turkish Daily News.

Klaus, jenž se účastnil v Istanbulu konference Fórum Istanbul 2005, podle místního listu varoval na tiskové konferenci před "podceňováním drobností" během vyjednávání o vstupu do EU.

"Nepodceňujte detaily, které se vynoří během vyjednávacího procesu s EU; věnujte jim zásadní pozornost. Přiznávám, že my jsme udělali chyby," řekl Klaus.

Jako příklad uvedl skutečnost, že jednání o záležitostech EU probíhala výlučně prostřednictvím ministerstev zahraničí. Ovšem podle Klause je "tragické nedorozumění" nechat celou odpovědnost za proces vstupu do unie na diplomatech, protože tato záležitost není výlučně záležitostí zahraniční politiky.

Na tiskové konferenci Klaus zároveň vyjádřil podporu liberální a sjednocené Evropě, stejně jako aspiracím na členství v EU pro země, které sdílejí podobné hodnoty.

7.5. Projev prezidenta republiky

Prezident Václav Klaus přednesl v prostorách Pražského hradu projev na slavnostním shromáždění u příležitosti oslav šedesátého výročí ukončení II. světové války. *)

8.5.  Euro: Telička se sešel s Klausem kvůli euroústavě

Bývalý český eurokomisař Pavel Telička se na počátku května sešel s prezidentem Václavem Klausem, aby s ním jednal o diskuzi v České republice ohledně euroústavy. Telička to uvedl v rozhovoru pro poslední vydání týdeníku Euro. 

Bývalý eurokomisař listu řekl, že prezidentovi do týdne pošle svou konkrétnější představu o tom, jak by debata měla vypadat. Argumenty by se podle něj měly zaměřit mnohem víc na konkrétní témata, například na to, co by se po přijetí evropské ústavní smlouvy změnilo. Na poznámku Eura, že připravovaná vládní kampaň za desítky milionů korun se nakonec bude týkat pouze samotné euroústavy, opáčil, že by vláda měla mít odvahu a říct, že takový přístup nemá smysl.

Telička zdůraznil, že se nechce nijak stavět Klausově boji proti přijetí evropské ústavy. 

Vláda má o strategii kampaně a o způsobu přijetí euroústavy jednat v průběhu května. 

9.5.  Český prezident kritizoval vyznamenání Jaruzelského při oslavách konce války

Český prezident Václav Klaus v Moskvě při oslavách konce druhé světové války kritizoval skutečnost, že mezi vyznamenanými je i bývalý polský prezident Wojciech Jaruzelski. Klaus novinářům řekl, že toto stanovisko osobně sdělil ruskému prezidentovi Vladimiru Putinovi při slavnostní recepci v Kremlu.

Klaus Jaruzelského považuje za symbol invaze Varšavské smlouvy do Československa v srpnu 1968 a za symbol násilného potlačení demokratického hnutí v Polsku.

"Jaruzelski je - přes své zásluhy o porážku nacismu - pro občany naší země symbolem jiným. Jakožto tehdejší polský ministr obrany je symbolem vpádu vojsk Varšavské smlouvy, včetně vojsk polských, v roce 1968 do Československa. Je také symbolem násilného potlačení demokratického hnutí v Polsku, které na počátku 80. let bylo nejvýznamnějším vystoupením proti komunistickému režimu," uvedl Klaus v prohlášení před svým odletem z Moskvy do Prahy.

Podle agentury ITAR-TASS obdržel Jaruzelski pamětní jubilejní medaili od Vladimira Putina; vedle polského exprezidenta (81), který je přímým účastníkem bojů za druhé světové války, dostali dnes stejnou medaili také prezidenti Albánie, Řecka a Chorvatska, bývalý rumunský král a někdejší kyperský prezident. ITAR-TASS medaili označila za výraz hluboké úcty k velkému úsilí a obětem válečných veteránů.

14.5.  Klaus: Ratifikovanou evropskou ústavu musí prezident respektovat

Pokud Česká republika ratifikuje evropskou ústavu, prezident Václav Klaus ji nebude bojkotovat. Vyplynulo to z prezidentova rozhovoru pro Lidové noviny, kde Klaus současně hájil své právo vyjadřovat se k euroústavě, neboť referendum o ní se v zemi zatím nekonalo a nehlasoval o ní ani parlament. Klaus patří v Česku i Evropě k nejostřejším kritikům ústavy.

Dal najevo, že se nebrání veřejné diskusi o evropské ústavě, ovšem podmínkou je, že jeho oponenti "musejí přijít s nějakými argumenty". K veřejné diskusi v Poslanecké sněmovně ho vyzval minulý týden její šéf Lubomír Zaorálek. S "formátem této debaty" ale prezident polemizoval.

16.5.  Klaus na summitu Rady Evropy ve Varšavě

V pořadí třetí summit Rady Evropy začal dopoledne ve Varšavě. Představitelé 46 evropských zemí by během dvoudenní schůzky jednali především o boji proti terorismu, ale mimo jiné také o další budoucnosti Rady Evropy a koordinaci její práce s Organizací pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE).

Do polské metropole se na dvoudenní vrcholnou schůzku sjelo mimo jiné 22 prezidentů a 13 premiérů. Českou republiku zastupoval prezident Václav Klaus, za Slovensko se summitu účastnil rovněž Ivan Gašparovič. Některé významné země, jako Británie, Francie nebo Rusko, ale poslaly na summit jen ministry.

Účastníci summitu především hledali odpověď na otázku, jak má rada fungovat v nových podmínkách, tedy hlavně po loňském rozšíření Evropské unie. Český prezident Václav Klaus ale vidí další roli Rady Evropy v tom, že bude i nadále chránit občanská práva. Rada Evropy by podle něj měla bojovat proti nedemokratickým principům a proti takzvané "postdemokracii". Pod tento termín je možné podle Klause zařadit organizace, které nemají demokratický mandát, ale chovají se tak, jako by ho měly. Snaží se prý buď přímo rozhodovat, nebo významně ovlivňovat důležitá a citlivá veřejná rozhodnutí.

"Těmito organizacemi myslím nejrůznější radikální nevládní sdružení, falešný multikulturalismus, radikální ochranářství lidských práv, agresivní ekologické aktivity a podobně. V těchto organizacích vidím nové cesty vedoucí k podkopávání svobody, na které bychom - zejména my, kteří jsme žili v komunismu - měli být zvlášť citliví," uvedl Klaus.

Právě zástupci nevládních organizací ve Varšavě připravili několik protestních mítinků. Jeden z prvních se konal dopoledne. Hesla na transparentech vyzývala k dodržování lidských práv v zemích, kde se tak dosud neděje. "Podívejte se na Bělorusko nebo Čečensko," řekl ČTK jeden z demonstrantů.

17.5.  LN: Článek prezidenta republiky 

Deník Lidové noviny uveřejnil článek prezidenta republiky Václava Klause s názvem Na okraj varšavského summitu Rady Evropy: Rodí se pro Radu Evropy nový úkol? .*)

19.5.  Klaus s Coughlanem v Praze na semináři v Centru pro ekonomiku a politiku

Evropská ústavní smlouva vytváří novou Evropskou unii, která se liší od organizace, do níž před rokem vstupovala Česká republika. Řekl to na půdě Centra pro ekonomiku a politiku (CEP) ekonom Anthony Coughlan ve své přednášce Co by změnila evropská ústava. Seminář v angličtině moderoval prezident Václav Klaus.

Coughlan je autorem studie, která se stala základem brožury Řekneme své ano nebo ne evropské ústavě, kterou Klaus představil počátkem dubna a již opatřil předmluvou se svým "desaterem" proti euroústavě. Český prezident zopakoval, že mnoho zastánců dokumentu tvrdí, že o ústavu nejde. 

Podle agentury AFP Václav Klaus doufá, že Francouzi v referendu, které bude 29. května, euroústavu odmítnou. 

"Nejsem si jist výsledkem francouzského referenda, ale upřímně věřím, že Francie bude proti ústavě," citovala AFP českého prezidenta.

Irský docent vyjádřil názor, že evropská ústavní smlouva zakládá novou entitu, federální evropský superstát, který jednotlivým zemím bere rozhodovací pravomoci v oblastech, které byly dosud nahlíženy jako atributy národní suverenity. 

Kritizoval také skutečnost, že euroústava předjímá snížení počtu eurokomisařů na 15, takže jednotlivé členské státy nebudou mít na pětiletá období žádné zastoupení v instituci, která navrhuje evropské zákony.

23.5.  Focus: Rozhovor prezidenta České republiky 

Prezident ČR Václav Klaus poskytl rozhovor německému týdeníku Focus. *) 

26.5.  Klaus a Vacaroiu jednali v Praze

Česká republika by měla být jednou z prvních členských zemí Evropské unie, které budou rozhodovat přistoupení Rumunska k tomuto společenství. Při pražském setkání s prezidentem Václavem Klausem toto přání projevil předseda rumunského Senátu Nicolae Vacaroiu. ČTK o tom informoval prezidentův mluvčí Petr Hájek.

Klaus podle něj s díky přijal pozvání rumunského prezidenta Traiana Baseska k návštěvě této země, které mu Vacaroiu předal. Termín návštěvy bude podle mluvčího upřesněn.

Vacaroiu přijel do České republiky ve středu (25.5.) na třídenní návštěvu, setkal se kromě parlamentních představitelů i s premiérem Jiřím Paroubkem. Předseda Senátu Přemysl Sobotka přislíbil Vacaroiemu, že horní komora nebude ratifikaci dohody o vstupu Rumunska do EU zdržovat. 

30.5.  Prezident ČR: Ústava poškozuje evropskou integraci

Evropská ústava v současném znění je věcí minulosti a nepřispěje ke sjednocování Evropské unie, naopak proces integrace poškodí, uvedl prezident Václav Klaus. 

"Tato moje obava se bohužel naplnila," řekl novinářům Klaus v reakci na výsledky francouzského referenda, v němž se voliči vyslovili proti přijetí tohoto dokumentu.

Pokud euroústava nebude platit, podle Klause se nic nestane.

31.5.  Libération: Český prezident vyjádřil radost nad francouzským "ne"

Euroskeptický český prezident Václav Klaus byl jedním z mála představitelů zemí unie, který se radoval z francouzského odmítnutí ústavy EU, a dokonce ji vesele pohřbíval, napsal francouzský list Libération. V článku doprovázeném Klausovou fotografií připomněl, že Klaus, "stoupenec Evropy omezené na volný obchod", byl jediný vedoucí představitel, který si otevřeně přál vítězství "ne".

Ale jeho strana měla v tomto ohledu problém: základna, většinově příznivá k ústavě, za ní nešla. Teď, po francouzském ne, může (strana) doufat, že ústavní smlouva bude opuštěna a že si tak ušetří referendum, napsal list.

V článku nazvaném "Evropané, kteří tleskají francouzskému ne" zmínil vedle Klause polské strany Občanská platforma a Právo a spravedlnost a "krajně pravicové populisty" jako Roberta Castelliho z italské Ligy severu nebo Rakušana Jörga Haidera.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

5.5.  ČR chybí nezávislá instituce na podporu rovnosti mužů a žen

Absence nezávislé instituce specializované na podporu rovnosti mužů a žen je jedním z nedostatků, které na postavení českých žen vidí experti; vyplynulo to ze zprávy Institutu otevřené společnosti (OSI), která byla ve středu (4.5.) zveřejněna v Bruselu. Podobný názor zastává i poslankyně ČSSD a předsedkyně Rady vlády pro rovné příležitosti žen a mužů Anna Čurdová.

"Ten orgán, o kterém se tam mluví, tady skutečně chybí," řekla ČTK Čurdová. Obává se však, že česká společnost na vytvoření takové instituce zatím není připravena a její vznik by přijímala negativně. 

Mezi největší problémy zemí střední a východní Evropy experti řadí také malé zastoupení žen v politice a velké rozdíly mezi platy mužů a žen. Změně společenského klimatu ve prospěch vyšších příjmů za práci žen by podle Čurdové prospěla větší informovanost obyvatel. 

"Důležitá je osvěta, mediální kampaně, vysvětlování zaměstnavatelským svazům a soukromým podnikatelům, že je nejen normální, ale že je povinnost platit stejně za stejnou práci, dávat stejnou odměnu za stejný výkon," dodala poslankyně.

5.5.  Zaorálek nabídl Klausovi veřejnou debatu o evropské ústavě

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek nabídl prezidentu Václavu Klausovi veřejnou debatu o evropské ústavě. Zaorálek novinářům řekl, že jejím místem by se mohla stát v první polovině června Poslanecká sněmovna. Jako první téma debaty navrhl to, zda a jak evropská ústava mění a posouvá suverenitu členských zemí Evropské unie. 

Zaorálek a Klaus se v posledních týdnech dostali do ostrých sporů o význam a potřebu euroústavy.

Pokud jde o výsledek veřejné diskuse, Zaorálek je optimista. "Mám svou životní zkušenost, že diskuse vedená i s těžkými oponenty někdy překvapivě vede k tomu, že se stanoviska začnou hýbat," míní.

Zaorálek svoji nabídku nevnímá jako souboj. Na adresu prezidenta řekl, že ho jeho radikální názory mrzí, ale v diskusi o euroústavě je nepominutelný. Prezident je jeden z mála politiků, který se pravidelně a soustavně ústavní smlouvou zabývá, uvedl předseda dolní komory.

11.5.  Evropský parlament se postavil proti delší pracovní době

Evropský parlament se většinou hlasů postavil proti tomu, aby lidé v Evropské unii pracovali déle než 48 hodin týdně. Pro zrušení dosavadních výjimek z maximální délky pracovní doby se v závěrečném hlasování vyslovilo 355 poslanců, proti bylo 272 a 31 poslanců se zdrželo.

Parlament se vyslovil také pro to, aby se do limitu započítávala i pracovní pohotovost, tedy doba, kdy zaměstnanec sice nepracuje, ale je k dispozici zaměstnavateli. Dohromady by se měl také sčítat čas strávený v různých zaměstnáních. Období pro výpočet pracovního týdne by však mělo být možné prodloužit z nynějších čtyř měsíců na rok, aby se práce přizpůsobila poptávce či sezoně.

"Je to černý den pro Evropu," řekl ČTK poslanec Jan Zahradil, podle něhož dal EP přednost ochraně sociálních vymožeností před pružnějším pracovním trhem v zájmu povzbuzení evropských ekonomik a zaměstnanosti. Doufá však, že se EK a členským zemím ještě podaří podobu směrnice zvrátit.

"Pro ČR to může znamenat omezení pracovních příležitostí a komplikace pro zaměstnavatele. Jde sice o ochranu zaměstnanců, ale příliš striktní omezení může spíše uškodit, než prospět," míní Tomáš Zatloukal ze Sdružení nezávislých-Evropských demokratů.

Komisař Vladimír Špidla za hlavní považuje, že předloha překonala úskalí prvního čtení. 

11.5.  Laštůvka: Paroubek dohodl revizi uzavírání velvyslanectví

Premiér Jiří Paroubek dohodl s lidoveckým ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou, že se budou revidovat kroky jeho úřadu, které měly vést k uzavírání některých velvyslanectví. ČTK to řekl šéf sněmovního zahraničního výboru Vladimír Laštůvka. Na základě Paroubkovy dohody s ministrem zahraničí z minulého týdne se poslanci ČSSD Laštůvka a Jan Kavan rozhodli, že vysloví vládě důvěru.

V nejnovějším vydání časopisu Respekt mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář zpochybnil dohodu mezi premiérem a ministrem s tím, že by podle ní všechny kompetence ministerstva přešly na zahraniční výbor sněmovny a že by ani nebyla proveditelná.

Předseda zahraničního výboru Laštůvka kritizoval rušení zastupitelského úřadu v Montevideu, protože toto město je významným jihoamerickým hospodářským centrem. 

"ČR se musí vrátit na jihoamerický kontinent, protože tam byli už naši otcové a dědové. Máme tam vysoký kredit," řekl. 

Podle Laštůvky by všech zásadních rozhodnutích především ve vztahu k EU, NATO a OSN mělo ministerstvo zahraničí předem informovat sněmovní výbor nebo jeho předsedu. Předem by mělo ministerstvo konzultovat také postoje k Číně, Rusku, Íránu, Kubě, Balkánu, Koreji, Izraeli, citoval předseda ze svého dokumentu.

Za nepřijatelné Laštůvka považuje to, aby v roce 2005, kdy se bude rozhodovat o statutu Kosova, ministerstvo postupovalo bez konzultace s politickou reprezentací.

17.5. HN: Článek J. Zieleniece

Deník Hospodářské noviny přinesl článek europoslance Josefa Zieleniece s názvem Návrh, o čem jednat s kancléřem Schröderem. *)

21.5.  Šéf sněmovny Zaorálek v KLDR

Předseda sněmovny Lubomír Zaorálek zahájil se skupinou poslanců návštěvu Severní Koreje. S jejími představiteli jednal o situaci na Korejském poloostrově, o řešení krize kolem severokorejského jaderného programu a o možnosti návratu KLDR k šestistranným rozhovorům o této otázce. Schůzka byla zaměřena také na další možnosti spolupráce mezi oběma zeměmi.

Zaorálek se sešel s předsedou parlamentu Čche Tche- pokem, který Česko navštívil loni v březnu. Předtím poslanci zavítali do rodiště zakladatele KLDR Kim Ir-sena Mangjongde.

Ve středu (18.5.) odcestovali do Asie také předseda KSČM Miroslav Grebeníček a místopředseda Václav Exner

Zaorálka doprovázela poslanecká delegace, v níž byly zastoupeny všechny politické strany ve sněmovně - místopředseda sněmovny Ivan Langer (ODS), Vladimír Laštůvka (ČSSD), Pavel Svoboda (US-DEU), Pavel Kováčik (KSČM) a Michaela Šojdrová (KDU-ČSL).

21.5.  Zaorálek vybídl KLDR k návratu k rozhovorům o jaderné krizi

Předseda české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek v Pchjongjangu vyzval severokorejské vedení, aby se vrátilo k šestistranným rozhovorům o krizi kolem severokorejského jaderného programu. Mezinárodní jednání je podle něj nezbytnou cestou k uklidnění situace a k nalezení řešení. 

Zaorálek vyslovil názor, že překážkou v jednání může být sama podstata vedení rozhovoru, v němž mohou mít Severokorejci dojem, že se s nimi nejedná čestně. Řekl, že by se měla stanovit přesná pravidla, na jejichž základě by se vedla další vyjednávání. Pokud má KLDR výhrady, zejména proti přístupu USA, pak by mělo být v jejím největším zájmu, aby se otázka jejího jaderného programu probírala na širším fóru, kde může předložit své argumenty, dodal. Šestistranná jednání vedla KLDR s USA, Jižní Koreou, Japonskem, Čínou a Ruskem.

Šéf sněmovny v rozhovoru se skupinou českých novinářů podotkl, že Severní Korea může vnímat Českou republiku jako možného prostředníka, který by tlumočil severokorejské postoje českým spojencům, tedy především USA. Podle Zaorálka nemá Pchjongjang "jistotu dalšího postupu" a dává najevo, že se snaží dosáhnout v krizi určitého pokroku. Vyvíjení přílišného nátlaku na KLDR, který by ji zahnal do kouta, pak označil za nejhorší řešení.

23.5.  Zaorálek jednal s nejvyššími představiteli KLDR

Kdyby USA pokračovaly v zahraniční politice nastolené za prezidenta Billa Clintona, Severní Korea by už neměla žádné jaderné zbraně. Podle předsedy poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka to při jednáních uvedli nejvyšší představitelé KLDR.

Zaorálek se v Pchjongjangu sešel s předsedou stálého výboru severokorejského parlamentu Kim Jong-namem, který při oficiálních příležitostech zastupuje stát, a s předsedou vlády Pak Pong-čuem.

Severokorejské vedení podle něj nadále ostře kritizuje rétoriku současného amerického prezidenta George Bushe, který na začátku své vlády KLDR zařadil mezi země tzv. osy zla. Pchjongjang těžce nese výroky představitelů USA o krutovládě, která nemá právo na existenci, a požaduje v tomto směru změnu postoje Washingtonu. Podmiňuje tím návrat k všestranným rozhovorům o svém jaderném programu, které loni uvízly na mrtvém bodě, řekl šéf české sněmovny.

Severokorejští politici Zaorálkovi nepřímo řekli, že jediné, co jim zbylo, je několik jaderných hlavic, které jsou protiváhou asi stovce strategických raket rozmístěných v Jižní Koreji.

24.5.  Kasl: Europoslanci chtějí zasáhnout v ČR do debaty o ústavě EU

Představitelé české strany Evropských demokratů dostali v Evropském parlamentu příslib, že se mnozí čelní europoslanci včetně předsedy EP Josepa Borrella nebudou váhat na podzim pustit v České republice do debaty o euroústavě. ČTK o tom v Bruselu informoval předseda ED Jan Kasl, který v Evropském parlamentu debatoval o dopadech námitek prezidenta Václava Klause proti evropské ústavní smlouvě. Kaslova strana nedávno napadla Klausovo počínání u českého ústavního soudu.

Kasl předsedu konzervativního klubu Evropské lidové strany- Evropských demokratů (ELS-ED) Hanse Gerta Pötteringa, šéfa klubu liberálů Grahama Watsona či španělského místopředsedu EP Aleja Vidala-Quadrase informoval podle vlastních slov o dotazu ED na český Ústavní soud, zda prezident svým chováním nevybočuje ze svých ústavních kompetencí.

"Mají dojem, že se v Česku děje něco zvláštního, když prezident vystupuje proti vládní politice a vlastně proti budoucnosti země," vyprávěl Kasl o dojmu ze schůzek s poslanci EP.

25.5. Severní Korea nechystá žádný jaderný pokus

Severní Korea nepřipravuje žádný jaderný pokus. Předsedu české sněmovny Lubomíra Zaorálka o tom ujistili severokorejští představitelé. 

"Severokorejští zástupci označili informace o nějaké jaderné zkoušce za absurdní," prohlásil Zaorálek v úterý v noci (24.5.) v rozhovoru pro jihokorejskou agenturu Jonhap. Komunistický režim chce krizi na poloostrově řešit mírovým způsobem, dodal.

Na "možné" přípravy Severní Koreje na jaderný pokus upozorňovaly nedávno Spojené státy, které se odvolávaly na tiskové informace a satelitní snímky. Výzvědná služba nicméně tyto spekulace zpochybnila.

"Předseda severokorejského parlamentu Čche Tche-pok mi řekl, že Severní Korea nechce, aby se situace zhoršila", řekl Zaorálek s tím, že Pchjongjang zopakoval svůj tradiční postoj k návratu k jednacímu stolu o svém jaderném programu, respektive podmínku, že USA musejí opustit svou "nepřátelskou" politiku vůči KLDR.

31.5. Právo: Rozhovor s J. Zahradilem

Deník Právo uveřejnil rozhovor s europoslancem za ČR Janem Zahradilem s názvem Ve střední Evropě se může zrodit reformní jádro Unie. *)
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6.5.  Sobotka: Borrell prý ve sporu s Klausem žádá poslance EP o zdrženlivost

Předseda Evropského parlamentu Josep Borrell vyzval europoslance po nedávné výměně názorů s českým prezidentem Václavem Klausem, aby sice dál propagovali ústavní smlouvu Evropské unie, ale aby se při tom nevměšovali do vnitrostátní debaty o dokumentu ve členských zemích. ČTK to sdělil po  rozhovoru s Borrellem v Budapešti předseda Senátu Přemysl Sobotka.

Označil to za "výraznou tendenci k uklidnění" a za "dobrou zprávu", která směřuje k tomu, "aby se už neopakovaly ty výpady, které byly vůči prezidentovi". Sám Borrellovi sdělil, že nedávné výhrady místopředsedy EP Aleja Vidala-Quadrase a předsedy ústavního výboru Jo Leinena vůči Klausovým odmítavým postojům k euroústavě považuje za "nepřiměřené zasahování" do diskuse v Česku.

Borrell a Sobotka se v Budapešti účastnili konference předsedů 25 parlamentů zemí Evropské unie a EP; neplánovali žádnou formální schůzku a podle Sobotky se potkali na chodbě a neformálně rozmlouvali asi 15 minut.

6.5. HN: Článek P. Pitharta

Deník Hospodářské noviny otiskl článek Petra Pitharta, místopředsedy Senátu, s názvem Spící Evropa – a co bylo pak. *)

10.5.  Českoslovenští Němci se dočkali ocenění od Nadace Charty 77

Českoslovenští Němci, kteří za války bojovali proti nacismu a snažili se o zachování československé státnosti, se v Berlíně dočkali symbolického ocenění od nevládní organizace. Nadace Charty 77 jim věnovala letošní cenu Františka Kriegela. Místopředseda Senátu Petr Pithart, který přednesl slavnostní projev, vyjádřil názor, že dozrál čas, aby na československé Němce vzpomněl i stát. K témuž chtějí vyzvat vládu a parlament i osobnosti veřejného života.

"Myslím, že také stát tady musí říci své a dát najevo, že si váží těch, kteří stáli na půdě demokratického Československa až do hořkého konce," řekl ČTK Pithart.

10.5.  Sobotka jednal ve Vídni o zrušení pracovních omezení

Intenzivnější diskusi na parlamentní úrovni o zkrácení sedmileté ochranné lhůty, která brání Čechům od loňského vstupu do Evropské unie pracovat v Rakousku, navrhl ve Vídni předseda českého Senátu Přemysl Sobotka svému protějšku Georgu Pehmovi. ČTK po jednání řekl, že v horní komoře rakouského parlamentu (Spolkové radě) našel "poměrně dobrou odezvu".

"Je důležité, abychom vzájemnou výměnou názorů vytvořili především podkladový materiál pro příští rok, v němž bude rakouská strana projednávat možnost zkrácení stávající ochrany svého pracovního trhu. Pokud by se nám tato opatření podařilo v Rakousku i v Německu odbourat, byl by to signál, že už nás Evropa nevnímá jako nováčky v EU, ale jako stabilní zemi," prohlásil Sobotka. O stejném tématu hovořil i s předsedou dolní komory rakouského parlamentu (Národní rady) Andreasem Kholem.

Sobotka si s Pehmem vyměnil také názory na způsob ratifikace evropské ústavy a oba se shodli na nutnosti výstavby dálnice spojující Rakousko s Českem přes jižní Moravu. Pehm již minulý měsíc při setkání obou politiků ve Znojmě označil dálniční spojení Vídně s Prahou za jednu "z nejvyšších priorit" Rakouska v dopravě. Zvýšit by se měl i počet česko-rakouských hraničních přechodů.

"Byl jsem mile překvapen, jak rychle rakouská strana od naší poslední schůzky zareagovala. Už interpelovali ministry a vše je ve fázi intenzivního jednání. Také pro nás je výstavba dálničního spojení do Vídně absolutně nutná, chceme-li být křižovatkou Evropy," zdůraznil Sobotka.

11.5.  Předseda Senátu Sobotka zakončil návštěvu Rakouska

Možnosti rozvoje regionální spolupráce příhraničních oblastí Česka a Rakouska a další rozvoj infrastruktury mezi Prahou a Vídní byly hlavními tématy jednání předsedy českého Senátu Přemysla Sobotky na závěr dvoudenní návštěvy Rakouska. Ve východorakouské spolkové zemi Burgenlandsku se sešel se zemským hejtmanem Hansem Niesslem a prezidentem zemského sněmu Walterem Priorem, ve vídeňském Hofburgu jej přijal i rakouský prezident Heinz Fischer.

"Základem spolupráce do budoucna je, aby spolu regiony komunikovaly," prohlásil šéf českého Senátu v Burgenlandsku při pracovním obědě s Niesslem na zámku Esterhazy. V rozhovoru s rakouským prezidentem Heinzem Fischerem si oba politici také vyměnili názory na proces schvalování evropské ústavy.

Českou delegaci doprovázela i rakouská velvyslankyně v Praze Margot Klestilová-Löfflerová. Podle Sobotky je důležité, aby obě strany nadále pokračovaly v nastoupeném intenzivním dialogu, který se týká i nutnosti vybudování dálničního spojení Rakouska s Českem přes jižní Moravu a zvýšení počtu česko-rakouských hraničních přechodů. Pochvaloval si, že v alpské republice v tomto směru našel poměrně slušný prostor pro diskusi.

16.5.  Sobotka: Stoiber zapomněl, co předcházelo odsunu Němců

Bavorský premiér Edmund Stoiber (CSU) zapomněl při kritice dekretů prezidenta Edvarda Beneše na to, co předcházelo poválečnému odsunu sudetských Němců. ČTK to řekl předseda Senátu Přemysl Sobotka. Reagoval tak na Stoiberovu kritiku dekretů při víkendových Sudetoněmeckých dnech.

Za "obzvlášť absurdní" považuje Sobotka pronesení takovýchto výroků po dnech, kdy většina Evropy oslavovala 60. výročí vítězství nad německým nacismem, který má na svědomí největší a nejkrvavější zločin 20. století.

Bavorský premiér tvrdí, že nacismem ani válečnými zvěrstvy nelze zdůvodnit poválečný odsun. Požaduje stejně jako šéf Sudetoněmeckého krajanského sdružení Bernd Posselt zrušení Benešových dekretů. Jako provokaci označil odhalení Benešovy sochy před ministerstvem zahraničí v Praze, jež se uskutečnilo právě k tomuto datu.

20.5.  Kuba vyhostila českého senátora Karla Schwarzenberga

Kuba vyhostila českého senátora Karla Schwarzenberga, který přiletěl do Havany na schůzku organizovanou kubánskými disidenty. Oznámila to agentura Reuters, jejíž zpravodaj hovořil se Schwarzenbergem mobilním telefonem před jeho odletem ze země.

Kromě českého senátora Kuba vyhostila ve čtvrtek (19.5.) také předního politika německého opozičního bloku CDU/CSU Arnolda Vaatze, uvedla agentura. 

"Byl jsem pozván (na schůzku disidentů) a jel jsem tam. To není nic protizákonného, není to ani proti kubánskému zákonu," prohlásil český senátor a bývalý prezidentský kancléř, který podle agentury přiletěl na Kubu s turistickým vízem.

Schwarzenberg se měl zúčastnit schůzky, kterou organizuje Shromáždění na podporu kubánské občanské společnosti (APSC), střechová organizace sdružující desítky malých disidentských skupin. Na setkání, jehož cílem má být snaha o prosazení demokratických reforem na Kubě, dostali pozvánky mnozí evropští poslanci. Kubánské velvyslanectví v Bruselu přitom podle Hospodářských novin také odmítlo udělit víza 18 dalším europoslancům, včetně českých poslanců Zuzany Roithové, Libora Roučka a Miroslava Ouzkého.

20.5.  Šéf Senátu odsoudil vyhoštění Schwarzenberga z Kuby

Předseda Senátu Přemysl Sobotka označil vyhoštění českého senátora Karla Schwarzenberga z Kuby za nepřijatelné a za flagrantní porušení mezinárodního práva. Kubánské velvyslanectví v Praze požádal o vysvětlení dopisem, v němž zároveň postup kubánských úřadů odsoudil. 

"Je to velký diplomatický konflikt," řekl poté ČTK.

Schwarzenberg přiletěl do Havany na schůzku organizovanou kubánskými disidenty ze Shromáždění na podporu kubánské občanské společnosti.

Sobotka se kvůli incidentu obrátil také na českého ministra zahraničí Cyrila Svobodu s žádostí, aby ve věci vyhoštění urychleně začal jednat s kubánskou stranou a o společném postupu rovněž s partnery v rámci EU.

25.5.  Předsedové rumunského a českého Senátu jednali v Praze

Všechny členské státy Evropská unie musejí mít i do budoucna stejná práva bez ohledu na to, kdy se staly jejími členy. Shodovali se na tom v Praze předsedové rumunského a českého Senátu Nicolae Vacaroiu a Přemysl Sobotka, který přislíbil pomoc Rumunsku pro jeho zdárné začlenění do unie k 1. lednu 2007.

"Odmítáme, aby se Evropa stala vícerychlostní. Evropa má 25 a po přistoupení Rumunska a Bulharska bude mít 27 členů. To jsou všechno rovnocenné státy s plnými právy, na kterých byla založena Evropská unie," řekl Sobotka novinářům po setkání s Vacaroiem. Sobotka mu přislíbil, že horní komora nebude ratifikaci dohody o vstupu Rumunska do EU zdržovat. 

Vacaroiu ocenil pomoc a podporu, které se jeho zemi dostalo z Česka pro začlenění do NATO i pro přípravu na vstup do EU. 
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2.5.  Špidla: Cenu za boj s diskriminací vyhráli francouzští novináři

Cenu Evropské unie za přínos v boji proti diskriminaci vyhrála čtveřice francouzských novinářů z ekonomického měsíčníku Enjeux les Echos. Ocenění nazvané "Za rozmanitost. Proti diskriminaci" předal vítězům v Bruselu komisař Vladimír Špidla, do jehož agendy spadá i oblast rovných příležitostí. 

Francouzi získali první cenu za článek z loňského června, který analyzuje míru rasové diskriminace na pracovišti v jejich zemi. 

"Rovnost příležitostí je jednou z hlavních evropských hodnot. Proti diskriminaci sice existuje legislativa, v praktickém životě se ale s tímto jevem pořád ještě setkáváme. Důležité je navíc také veřejné mínění, na které mají média velký vliv, a proto je tato soutěž důležitá," řekl ČTK Špidla.

Cena byla letos udělena poprvé.Z českých autorů nejvíce zaujal příspěvek Lenky Petrášové z loňského září, otištěný v deníku Mladá fronta Dnes.

3.5.  Sobotka: ČR nejspíš nepřijme euro dříve než v roce 2010 

Česká republika pravděpodobně nepřijme euro dříve než v roce 2010. Na semináři v Senátu to řekl první místopředseda vlády a ministr financí Bohuslav Sobotka s tím, že právě rok 2010 je nejpravděpodobnější. Výrazné snížení daní, které navrhuje ODS, by podle něj oddálilo přijetí eura o dva až tři roky.

Podle Sobotky vláda nechce snižovat schodky rozpočtů výrazně rychleji, než se zavázala v takzvaném konvergenčním programu. Stát bude totiž potřebovat peníze na infrastrukturu, vědu a výzkum nebo reformu vysokých škol.

Česká republika letos pravděpodobně poruší jedno z pravidel konvergenčního programu, podle kterého by měla každoročně snižovat schodek veřejných rozpočtů aspoň o půl procenta. Důvodem porušení je paradoxně loňský překvapivě dobrý výsledek státního hospodaření. Deficit veřejných rozpočtů v roce 2004 dosáhl jen tří procent HDP místo plánovaných 5,2 procenta. Letos však další pokles nelze očekávat a například Sobotka očekává schodek 4,7 procenta HDP. Porušení dílčího slibu chce Sobotka řešit na jednání s dalšími ministry financí EU.

4.5.  Špidla hájil v Senátu vznik institutu pro rovnost žen a mužů

Evropský institut pro rovné postavení žen a mužů nebude zasahovat do pravomocí členských států Evropské unie. Má naopak shromažďovat a poskytovat členským zemím příslušná data a studie. Uvedl to eurokomisař pro sociální politiku a zaměstnanost Vladimír Špidla v senátním výboru pro záležitosti EU. Na návrh výboru horní komora před měsícem vznik institutu doporučila odmítnout.

Špidla poznamenal, že Senátem použitý argument proti institutu o porušení principu solidarity je ojedinělý. 

"Rovnost příležitostí je klíčová evropská hodnota. Je ekonomicky efektivní využívat kapacity všech lidských bytostí," uvedl eurokomisař.

Vznik institutu, který má zkoumat postavení mužů a žen v zemích EU, navrhla Evropská komise na Špidlův popud před dvěma měsíci. Institut by měl začít pracovat od roku 2007, česká vláda má zájem na umístění jeho sídla v Praze.

5.5.  Soud: Postup ministerstva v kauze katarského prince byl nezákonný

Ministerstvo spravedlnosti postupovalo nezákonně, když rozhodlo o předání případu katarského prince do jeho rodné země. Městský soud v Praze potvrdil právní názor Obvodního soudu pro Prahu 2. Katarský princ Hámid bin Abdal Sání je v Česku souzen za sex s nezletilými.

Podle obou soudů ministerstvo nepřípustně zasáhlo do pravomoci soudu prvního stupně, když rozhodlo o předání kauzy do Kataru. 

"Postup ministerstva spravedlnosti nebyl v souladu se zákonem," citovala dnes usnesení městského soudu obvodní soudkyně Monika Křikavová. 

Ministr Němec rozhodl o předání případu do Kataru bez předchozího návrhu soudu. Po soudu pak žádal, aby Sáního pustil z vazby. Křikavová to odmítla s tím, že ministr takto postupovat nemůže. Také podle městského soudu nemůže samo ministerstvo soudu věc odejmout a předat ji do ciziny. Takový postup by podle něj byl v rozporu s Listinou základních práv a svobod.

Ministerstvo však i nadále zastává názor, že postupovalo správně a že předání věci do ciziny je jeho autonomním právem. Ministr Pavel Němec na tiskové konferenci řekl, že jeho úřad bude hledat právní cesty, které povedou ke sjednocení právních názorů. 

"Jsme přesvědčeni, že obecný soud, pokud je toho názoru, že zákon je v rozporu s ústavním pořádkem, měl tuto věc předložit Ústavnímu soudu," uvedl.

7.5.  Projev předsedy vlády ČR 

Předseda vlády ČR Jiří Paroubek přednesl při slavnostním večeru u příležitosti 60. výročí osvobození dne 7. května 2005 na Pražském hradě projev. *)

9.5.  HN: Německo žádá pro české pohraniční regiony nižší dotace

České podniky v pohraničí by už za dva roky mohly přicházet o desítky, možná i stovky milionů korun. Německo totiž v Bruselu lobbuje, aby Evropská komise v budoucnu výrazně snížila podpory, které firmy z Karlovarského, Jihočeského či Plzeňského kraje mohly až dosud získat z veřejných zdrojů. Napsal to deník Hospodářské noviny.

Pro Českou republiku je návrh absolutně nepřijatelný, řekl listu vicepremiér pro ekonomiku Martin Jahn. Požadavky německé strany jsou podle něj v rozporu s principy kohezní politiky EU. Na čí stranu se Evropská komise přikloní, není zatím jasné.

9.5.  Politici položili věnce k památníkům zahraničních armád

Přední čeští politikové položili věnce na pohřebišti zahraničních armád a u památníků padlých sovětských vojáků v Praze na Olšanských hřbitovech. 

"Premiér české vlády musí být přítomen tam, kde se vzpomíná na obrovské oběti," řekl novinářům předseda vlády Jiří Paroubek. Bez statečnosti sovětských a dalších spojeneckých vojáků by podle něj nebylo ani přítomnosti. Spolu s premiérem položili věnce na pohřebišti šéfové Senátu Přemysl Sobotka a Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek, ministři obrany Karel Kühnl a zahraničí Cyril Svoboda a další osobnosti českého politického života.

9.5.  Paroubek chápe Klausovu kritiku Moskvy

Premiér Jiří Paroubek chápe, proč prezident Václav Klaus při moskevských oslavách konce války kritizoval Rusko za to, že mezi vyznamenanými veterány je i bývalý polský prezident Wojciech Jaruzelski. Naznačil ale, že sám by volil jinou formu, jak dát najevo postoj české veřejnosti vůči Jaruzelskému. Klaus své výhrady sdělil ruskému prezidentovi Vladimiru Putinovi při slavnostní recepci.

Paroubek i další politici si stejně jako Klaus myslí, že polský generál je především symbolem okupace Československa v roce 1968 a potlačení domácí opozice v 80. letech, i když jeho zásluhy v boji proti nacismu uznávají. Komunisté považují za správné, že Rusko ocenilo Jaruzelského jako válečného hrdinu.

Paroubek ČTK řekl, že s Klausem o jeho výhradách vůči ocenění polského exprezidenta diskutovali o víkendu. 

9.5.  Vystoupení předsedy vlády ČR v Lichtenštejnském paláci

Předseda vlády ČR Jiří Paroubek vystoupil se svým projevem na setkání s členy pražského diplomatického sboru v Lichtenštejnském paláci v Praze.*)

10.5.  Právo: Článek J. Paroubka 

Článek předsedy vlády ČR Jiřího Paroubka otiskl deník Právo pod titulem Proč jsem pro ústavní smlouvu. *)

13.5.  Ministři financí eurozóny znepokojeni výkyvy výkonnosti ekonomik

Ministři financí 12 zemí eurozóny hovořili o tom, co dělat, aby se zamezilo nežádoucím výkyvům v ekonomické výkonnosti jednotlivých zemí. Poslední zprávy z Itálie, která letos očekává hospodářský pokles, oživily úvahy o tom, jak je těžké řídit společenství, které má sice jednotnou měnu, ale tucet hospodářských politik.

"Vývoj nás znepokojuje; vedle dobrých zpráv jsou i špatné," řekl po skončení neformální schůzky lucemburský premiér a ministr financí Jean-Claude Juncker, který je od ledna na dva roky také předsedou této tzv. Euroskupiny. 

Podle Junckera se ukazuje, že ekonomiky, které byly nejméně konkurenceschopné při vstupu do eurozóny, jsou na tom z tohoto hlediska dnes ještě hůř. Hodně si slibuje od těsnější koordinace v rámci tzv. lisabonské strategie. Národní programy, které členské státy zpracují do 15. října, by měly výrazně pomoci.

Podobného názoru je český ministr financí Bohuslav Sobotka, který přijel do Lucemburku večer na následnou neformální schůzku Ecofinu. 

"Je třeba posilovat koordinaci i společné politiky a lisabonská strategie je jedním z nástrojů," uvedl. Měnová unie potřebuje podle něj větší sladění ekonomických cyklů v jednotlivých zemích.

18.5.  EU vrátí členským státům 2,7 mld. eur z přebytku loňského rozpočtu

Evropská unie vrátí členských zemím celkem 2,74 miliardy eur z přebytku loňského rozpočtu. Evropská komise oznámila, že navrhne odečíst neutracené loňské peníze od letošního příspěvku členských zemí. Česká republika tak ušetří 21 milionů eur (tedy 636 milionů korun) z 932 milionů eur. Slovensko si odečte devět milionů z 393 milionů eur.

Ministr financí Bohuslav Sobotka již dříve uvedl, že chce případné ušetřené prostředky použít na snížení schodku státního rozpočtu. Ten by měl v letošním roce činit 83,6 miliardy korun, řekl ČTK mluvčí ministra Marek Zeman.

18.5.  Paroubek navštívil Paříž

Český premiér Jiří Paroubek je přesvědčen, že pokud odmítne evropskou ústavu Francie nebo jiná velká země EU, prakticky se nic nestane. Ratifikační proces se v takovém případě bude podle něj za pár let opakovat. Kdyby ale ústavu zamítla Česká republika, vyřadila by se z hlavního proudu EU, včetně rozhodování o toku evropských peněz, uvedl předseda vlády při návštěvě Paříže.

Paroubek jednal o ratifikaci euroústavy se šéfem francouzské socialistické strany Françoisem Hollandem. Francouzi budou o ústavní smlouvě rozhodovat už 29. května a podle průzkumu zatím těsně převažují odpůrci dokumentu.

"Euroskeptici jsou v celé Evropské unii. Ale mezi nejvyššími představiteli zemí, mezi lidmi, kteří mají dostatek informací, je to spíše výjimečná situace. Postavení prezidenta republiky Klause u nás je naprosto výjimečné," soudí český premiér.

Ve francouzské metropoli se Paroubek, který je současně místopředsedou ČSSD, setkal také se šéfem slovenské strany Smer Robertem Ficem i dalšími evropskými socialisty.

18.5.  Paroubek podpořil v Paříži kampaň za euroústavu

Do francouzské kampaně za přijetí evropské ústavy se v Paříži zapojil i český premiér Jiří Paroubek. Na mítinku francouzských socialistů vyjádřil přesvědčení, že Francouzi 29. května řeknou v referendu euroústavě ano. Na dálku podpořil francouzské zastánce smlouvy bývalý český prezident Václav Havel, jehož poselství přečetl někdejší dlouholetý francouzský ministr kultury a moderátor večera Jack Lang.

Paroubek účastníkům shromáždění řekl, že evropská ústava učiní Evropu demokratičtější, silnější a efektivnější. Český premiér připomněl, že stejně jako Francie i Česká republika diskutuje o budoucím fungování Evropské unie. 

"V debatě musíme čelit spoustě účelových zkreslení, demagogických argumentů či dokonce lžím," řekl. Češi, kteří prožili dlouhou dobu v totalitním režimu, si podle něj váží svobody. A silnější EU je zárukou svobody, dodal.

23.5.  Špidla: Rovné příležitosti pro obě pohlaví podpoří plodnost

Průzkumy ukazují, že Evropané by chtěli mít více dětí, než kolik nyní mají. Za ideální pokládají 2,3 dítěte na osobu. Evropský průměr činí jen 1,5 dítěte. Zvýšit plodnost by vedle finančních pobídek mohla i podpora rovných příležitostí, řekl v Praze evropský komisař pro sociální záležitosti Vladimír Špidla.

Účastníky mezinárodní konference České demografické společnosti seznámil se Zelenou knihou Evropské komise o demografických změnách. Komise zamýšlí vydat později Bílou knihu, která již bude obsahovat návrhy konkrétních řešení.

Počet obyvatel Evropské unie bude podle Zelené knihy v důsledku přistěhovalectví mírně růst až do roku 2025, od tohoto roku však začne klesat. Evropské země podle Špidly proto musí posílit mechanismy podporující plodnost.

Za důležitý faktor považuje Špidla zvýšení podílu mužů na výchově dětí. Současné evropské právo umožňuje také mužům jít na rodičovskou dovolenou. 

23.5.  Paroubek navštívil Londýn

Jiří Paroubek při návštěvě Londýna požádal předsedu britské vlády Tonyho Blaira, aby během nadcházejícího britského předsednictví EU propagoval uvolnění pracovního trhu. Británie jako jedna z mála zemí původní patnáctky umožnila na svém území pracovat i lidem z nových států EU. Oba premiéři se během hodinové schůzky bavili také o ratifikaci evropské ústavy.

23.5.  ČR by podle Paroubka mohla zůstat v Iráku i v příštím roce

Česká republika by mohla zůstat v Iráku i po 31. prosinci letošního roku. Premiér Jiří Paroubek chce jednat o prodloužení mandátu stovky vojenských policistů a skupiny chirurgů, kteří působí v jižním Iráku. "Náš národní zájem je, aby to bylo delší, ale je to můj osobní názor," prohlásil Paroubek v Londýně po setkání s britským premiérem Tonym Blairem.

Británie si podle Paroubka váží českého angažmá v irácké misi, což mu při hodinovém rozhovoru řekl i Blair. 

"Britský ministerský předseda velmi ocenil přístup České republiky ve vztahu k Iráku, tu solidaritu, kterou jsme projevili se spojeneckými státy. Za sebe mohu říci, že si myslím, že by nebylo dobře, aby Česká republika z Iráku odcházela do konce letošního roku," řekl Paroubek českým novinářům v Downing Street.

Ve vztahu ke spojencům Prahy v NATO i EU považuje delší setrvání v Iráku za "nanejvýš žádoucí". Český premiér uvedl, že Blair ho o prodloužení mandátu české jednotky nepožádal.

Na závěr jednání v Londýně absolvoval premiér Jiří Paroubek pracovní večeři se šéfem britské Dolní sněmovny Geoffem Hoonem, bývalým ministrem obrany. Hoon před večeří českým novinářům řekl, že jeho novou odpovědností jako šéfa sněmovny je prosadit legislativu, která umožní konání všelidového hlasování o evropské ústavě ve Spojeném království. I když labouristé podle pozorovatelů v nedávných volbách ztratili řadu příznivců kvůli podpoře války v Iráku, podle Hoona je úkolem Britů v této zemi zůstat tak dlouho, jak to bude potřeba.

23.5.  Ministři kultury EU jednali v Bruselu

Ministři kultury se v Bruselu shodli na programu podpory audiovizuální tvorby v letech 2007 až 2013. Otázku jeho financování však odložili až na dobu, kdy bude rozhodnuto o rozpočtovém výhledu na dané období. Od dosavadního programu Media Plus se nový plán příliš neliší. Podle českého ministerstva kultury je jeho zaměření pro ČR velmi příznivé.

26.5.  Paroubek pohrozil Klausovi omezením zahraničních cest

Premiér Jiří Paroubek se dostal do ostrého sporu s prezidentem Václavem Klausem kvůli zahraniční politice státu. Premiér Klausovi pohrozil omezením zahraničních cest, nebude-li vystupovat v souladu se záměry vlády. 

"Pokud prezident nebude vystupovat v rámci těchto směrnic, na některé zahraniční cesty prostě nebude moct jezdit," řekl Paroubek ČTK. Důvodem je zřejmě Klausův odmítavý postoj k evropské ústavě.

Prezident vzápětí zásadně odmítl Paroubkovu interpretaci, že za zahraniční politiku státu zodpovídá výhradě vláda a prezident se musí řídit jejími pokyny. 

Každou zahraniční cestu prezidenta republiky, stejně jako premiéra, schvaluje na návrh ministerstva zahraničí vláda, stejně jako složení oficiálních delegací, potvrdil ČTK mluvčí Černínského paláce Vít Kolář.

Podle Paroubka je prezident stejným služebníkem státu jako kdokoli jiný z vládních úředníků. V zahraničí proto musí vystupovat v souladu s postojem kabinetu, který podle ústavy formuluje zahraniční politiku státu.

26.5.  Vláda jednala o nových velvyslancích v Británii, USA či při NATO

Vláda souhlasila s tím, aby se první náměstek ministra zahraničí Jan Winkler stal novým velvyslancem v Británii a náměstek Petr Kolář šéfem české mise ve Spojených státech, vyplývá z informací ČTK. Balík změn na diplomatických místech nyní posoudí prezident.

Podle zdroje ČTK vláda ve středu neměla námitek proti tomu, aby nynější vedoucí zastupitelského úřadu v Británii Štefan Füle začal šéfovat českému zastoupení při NATO.

Mezi diplomaty, o nichž ministři jednali, byl podle zdrojů blízkých vládě například i dosavadní šéf zastupitelského úřadu v Rakousku Rudolf Jindrák. Nově by měl začít vést velvyslanectví v Berlíně. Podle dřívějších informací by Jindráka mohl nahradit nynější velvyslanec v Bangkoku Jiří Šitler.

Kabinet se rovněž zabýval velvyslancem při OSN Hynkem Kmoníčkem, který se nedávno veřejně nepohodl s šéfem české diplomacie Cyrilem Svobodou. Vláda rozhodla, že bude odvolán k letošnímu září, podle deníku Právo po standardním čtyřletém období. 

26.5.  ČR uzavřela novou hospodářskou dohodu s Ruskem

Česká republika a Rusko chtějí v budoucnu dlouhodobě spolupracovat především v dopravě, energetice, ale i chemickém, plynárenském, dřevozpracujícím a lehkém průmyslu. Vyplynulo to z nové dohody o hospodářské, průmyslové a vědeckotechnické spolupráci, kterou v Moskvě podepsali český ministr průmyslu a obchodu Milan Urban a ministr bez portfeje a šéf úřadu ruské vlády Sergej Naryškin. Podpisu dohody, která navazuje na podobnou z počátku 90. let, se účastnili i premiéři obou zemí Michail Fradkov a Jiří Paroubek.

Kooperovat obě země hodlají i při výcviku a vzdělávání specialistů v nejrůznějších oborech. Vzniknout by měla i mezivládní komise, která bude napříště podporovat všechny druhy hospodářské spolupráce či posuzovat podmínky pro účast na mezinárodních výstavách. 

Podle náměstka ministra průmyslu a obchodu Martina Tlapy znamená podpis dohody první krok k razantnější podpoře vstupu českých firem na ruský trh. 

Předsedové vlád Paroubek a Fradkov se před podpisem dohody sešli ke krátkému dvoustrannému jednání.

29.5.  Čeští politici se vyjadřovali k francouzskému "ne" pro ústavu EU

Obyvatelé Francie v referendu jasně zamítli evropskou ústavu, a to zhruba 56 procenty hlasů. Vyplývá to s částečných výsledků sčítání hlasování. Francie se tak stává první zemí EU, která dokument odmítla. Otevřela se proto diskuse o tom, zda a jak bude ratifikace ústavy pokračovat.

Českého premiéra Jiřího Paroubka francouzské "ne" ústavě mrzí, ale nevidí to jako drama. Na druhou stranu nevidí negativní výsledek hlasování jako nějaké osudově - odhaduje, že se tím jen o pár let oddálí platnost evropské ústavní smlouvy. Zdůraznil, že jeho vláda bez ohledu na francouzské "ne" bude pokračovat v prosazování euroústavy.

Bývalý český komisař Pavel Telička k situaci řekl, že by se z francouzské zkušenosti měli poučit ti, kdo budou referendum připravovat v Česku.

Aby ústava vstoupila v platnost, musí ji schválit všech 25 členských států; zatím se pro ni vyslovilo devět z nich. Francouzské "ne", které bylo podpořeno silnou volební účasti kolem 70 procent, tak podle odborníků otevírá krizi v EU. 

30.5.  Špidla: Odmítnutím Francouzů ústava nekončí

Odmítavým stanoviskem Francouzů v referendu euroústava nekončí, naopak je třeba pokračovat v ratifikacích a posoudit pak výsledek v celé Evropské unii, řekl český komisař Vladimír Špidla. Zdůraznil, že EU ústavu potřebuje a že by měla dělat všechno pro to, aby ji nakonec měla.

"Každý má možnost demokraticky vyjádřit svůj postoj. Až to všichni učiní, sejde se Evropská rada a rozhodne, jakým směrem se bude proces dál ubírat," řekl Špidla ČTK.

 Podotkl, že i po francouzském referendu je výrazná převaha kladných hlasů zemí EU nad zápornými. "Uvidíme, jak to bude probíhat dál," poznamenal. 

Připustil, že právě proto staré členské státy by měly loňské rozšíření dál lidem vysvětlovat, dokazovat, že jim neškodí, ale je prospěšné pro celou EU.

30.5.  Čeští politici řeší, co po francouzském "ne" s euroústavou

Odmítnutí evropské ústavy ve Francii vyvolalo v České republice polemiku, zda má cenu za této situace smlouvu vůbec ratifikovat. Prezident Václav Klaus i opoziční ODS dali jasně najevo, že euroústava je mrtvá a pokračovat ve schvalování je zbytečné. Vládní politici naopak soudí, že bez ohledu na francouzské "ne" mají i Češi projevit svůj názor na ústavní smlouvu Evropské unie. Také zastánci dokumentu si ale uvědomují, že to znamená velkou potíž.

"Výsledek francouzského referenda je vážnou komplikací, ale přes překvapivou převahu odpůrců ústavy není zapotřebí vyvolávat katastrofické scénáře," sdělilo ČTK ministerstvo zahraničí. Rozhodnutí Francouzů je signálem, který by měl spíše mobilizovat, nikoli zatracovat, uvedlo.

"Evropský integrační projekt již v minulosti zaznamenal různé překvapivé, nepříznivé zvraty, a přesto byla opět nalezena síla pokračovat v integračním úsilí," konstatovalo ministerstvo, které doufá, že Francie má dostatek vnitřních sil, aby situaci zvládla.

"Nesmíme rezignovat, ani my v České republice, ani celá Evropa. V ratifikačním procesu je třeba pokračovat," řekl ČTK šéf sněmovního zahraničního výboru Vladimír Laštůvka. 

Česká republika bude i přes neúspěch referenda o euroústavě ve Francii pokračovat v ratifikačním procesu, řekl v Bratislavě vicepremiér a šéf Unie svobody-DEU Pavel Němec.

Místopředseda KDU-ČSL Jan Kasal soudí, že i česká veřejnost má právo se ke smlouvě vyjádřit. 

Podle vicepremiéra pro ekonomiku Martina Jahna je odmítnutí ústavy ve Francii "velmi nešťastné", pro ČR se tím však nic nemění. 

30.5.  Paroubek navštívil Lucemburk

Evropská unie se na nejvyšší úrovni jasně dohodla, že ratifikační proces ústavní smlouvy musí proběhnout ve všech 25 členských státech bez ohledu na "nehody" při tomto procesu. Potvrdil to český premiér Jiří Paroubek při setkání s lucemburským premiérem a předsedou Evropské rady Jeanem-Claudem Junckerem. ODS tedy podle něj nemá důvod požadovat předčasné ukončení ratifikací.

"Z prohlášení přiloženého k návrhu smlouvy vyplývá, že proces ratifikace bude postupovat dál. Na jeho konci, až se vysloví všech 25 zemí, bude jasné, kolik jich ji ratifikovalo a kolik ne. Nevidím tedy nejmenší důvod pro to, aby některá politická síla v České republice říkala, že to celé spadlo," sdělil Paroubek novinářům po setkání s Junckerem.

Paroubek vyložil, že Juncker byl dokonale zpraven o české vnitropolitické debatě a o rozporech mezi vládou a prezidentem. Informoval ho o záměru ČSSD a vlády uspořádat referendum pokud možno současně s parlamentními volbami, aby účast voličů byla co největší.

31.5.  HN: Rozhovor předsedy vlády ČR 

Rozhovor předsedy vlády ČR Jiřího Paroubka otiskl deník Hospodářské noviny pod titulem Není proč se otáčet o 180 stupňů. *)

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.5.  Kohout: Způsob řešení vládní krize poškodil ČR v očích EU

Táhnoucí se vládní krize a způsob jejího řešení poškodily obraz České republiky v Evropské unii. Řekl to novinářům český velvyslanec ČR při EU Jan Kohout. Podle něj se projevil "nevkus" při způsobu řešení krize a v kruzích EU přestávali lidé situaci rozumět.

2.5.  Velvyslanec ČR při EU pro ratifikaci euroústavy v parlamentu

Velvyslanec při EU Jan Kohout si myslí, že v České republice by bylo lepší schvalovat euroústavu v parlamentu. Pro parlamentní ratifikaci se vyjádřil i šéf české diplomacie Cyril Svoboda, který by však zároveň nebyl ani proti referendu, v němž by rozhodla veřejnost.

Se všelidovým hlasováním počítá ČSSD; vláda o způsobu schvalování evropské ústavní smlouvy nerozhodla. Podle náměstka ministra zahraničí pro unijní záležitosti Vladimíra Müllera by nová vláda ve svém programovém prohlášení měla naznačit, k jakému řešení se kloní.

Kohout novinářům řekl, že ratifikace dokumentu v parlamentu by byla optimálním řešením z právního a ústavního hlediska. Euroústava umožňuje fungování rozšířené EU.

Podle Svobody proti referendu hovoří skutečnost, že mnoho lidí dokumentu nerozumí.

4.5.  Svoboda se Špidlou vyvraceli obavy z euroústavy

Evropská ústavní smlouva neomezuje suverenitu země, ani není výplodem bruselských byrokratů. Řekli to na konferenci Rok poté, která ve Valdštejnském paláci hodnotila první rok členství ČR v EU, ministr zahraničí Cyril Svoboda a evropský komisař pro zaměstnanost Vladimír Špidla.

"Evropská ústavní smlouva neznamená prohloubení té integrace, která platila v době našeho vstupu," prohlásil Svoboda. 

"Proto by mi nevadilo, kdyby se o ratifikaci rozhodlo v našem parlamentu," zopakoval ministr názor, který vyslovil v tisku už minulý týden.

Podle českého eurokomisaře Špidly ústavní smlouva nemění postavení jednotlivých států. Rovněž hodnoty, na nichž stojí EU, jsou podle bývalého českého premiéra ve shodě s hodnotami, k nimž se hlásí Češi.

4.5.  Čeští politici i úředníci se začínají chystat na předsednictví EU

Čeští politici, diplomaté i úředníci se už nyní musejí chystat na předsednictví v Evropské unii, kterého se Praha spolu s Francií a Švédskem ujme v létě roku 2008. Česká vláda schválila materiál ministerstva zahraničí, který vypočítává, co všechno si předsednictví vyžádá.

"Bude to nesmírně náročné období. Vyžaduje to velký nárok na českou státní správu i politickou reprezentaci," řekl novinářům po jednání kabinetu šéf české diplomacie Cyril Svoboda.

Členský stát je během předsednictví zodpovědný za chod Evropské unie a za přípravu a hladký průběh ministerských schůzek a summitů, kterým rovněž předsedá. Podle diplomatů je předsednictví prestižní záležitostí.

Předsednictví Evropské unie by mohlo Českou republiku stát 1,8 miliardy korun. Týmové předsednictví čeká Českou republiku spolu se Švédskem a Francií od léta 2008 do konce roku 2009, přičemž hlavní slovo by Češi v EU měli mít v prvním pololetí 2009.

4.5. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k vytvoření přechodné irácké vlády v čele s premiérem  Ibrahímem Džaafarím. *)

6.5.  Rumunský král a Svoboda jednali v Praze

Druhá světová válka a vojenská invaze do Československa v roce 1968, na níž se Rumunsko odmítlo účastnit, - to byla témata, o nichž v Praze hovořili bývalý rumunský král Michal I. a ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Na osvobozování tehdejšího Československa od nacismu se v roce 1945 podílelo i rumunské vojsko, jehož vrchním velitelem byl v té době právě král Michal, sdělilo ČTK ministerstvo zahraničí.

Během rozhovoru si Svoboda a král připomněli nejen 60 let od skončení války, ale i okupaci Československa vojsky Varšavské smlouvy před 37 lety. Svoboda ocenil zásadový postoj Rumunska, které se jako jediný člen tehdejší Varšavské smlouvy do invaze nezapojilo. Svoboda s králem hovořili dále o budoucím členství Rumunska v EU.

Bývalý rumunský král Michal I. pobýval v České republice od čtvrtka do soboty. Doprovázela ho choť Ana a princ Radu. Někdejší panovník se účastnil pietních aktů k 60. výročí konce druhé světové války v různých koutech České republiky.

6.5.  Společné prohlášení ministra zahraničí a premiéra ČR

Vzhledem k častým dotazům médií na výsledek schůzky premiéra a ministra zahraničních věcí ze dne 4. května 2005 a vzhledem k některým nepřesným interpretacím jejího obsahu zveřejnilo ministerstvo zahraničí znovu společné prohlášení, které oba politici po setkání schválili. *)

8.5.  Legionáři uctili památku vojáků na hřbitově v Brookwoodu

K památníku československých letců a vojáků na vojenském hřbitově v anglickém Brookwoodu nedaleko Londýna položili kytice představitelé Československé obce legionářské v zahraničí, Svazu letců a český velvyslanec v Británii Štefan Füle.

"Konec války v Evropě před 60 lety si stojí za to připomínat," řekl asi 50 účastníkům vzpomínky velvyslanec Füle, "právě tak jako si stojí za to připomínat, že pro mnohé mír neznamenal současně i svobodu."

10.5.  Svoboda: Ukrajina zřejmě zruší víza pro občany EU na neomezenou dobu

Ukrajina zvažuje zrušení vízové povinnosti pro občany Evropské unie bez časového omezení. Řekl to  ČTK ministr zahraničí Cyril Svoboda po setkání se svým ukrajinským protějškem Borysem Tarasjukem. Česká republika by v tom případě prodloužila reciproční opatření udělování bezplatných víz pro ukrajinské občany cestující do ČR.

Češi mohou od 1. května až do 1. září jakožto občané EU na Ukrajinu cestovat bez víz. Česká republika, Polsko, Litva a Maďarsko pro stejné období upustily od poplatků za vydávání víz pro tuto zemi.

Svoboda Tarasjukovi řekl, že se Česká republika v otázce pohybu osob musí držet politiky unie. Evropská komise přitom zatím nepočítá se zrušením víz pro Ukrajince.

Šéf české diplomacie Tarasjuka ujistil, že Praha se bude v Evropské komisi přimlouvat za to, aby unie Ukrajincům vstup na své území usnadnila.

10.5.  MZV navrhlo zrušit velvyslanectví v Uruguayi

Ministerstvo zahraničí navrhlo z úsporných důvodů zrušit české velvyslanectví v jihoamerické Uruguayi. Česko-uruguayské diplomatické styky by v případě zrušení mise zajišťovalo velvyslanectví v Argentině. 

Pokud chce Česká republika za současného rozpočtu otevírat nová velvyslanectví, na jiných místech musí šetřit, řekl ČTK mluvčí ministerstva Vít Kolář. 

"Síť zastupitelských úřadů není neměnná," podotkl. Podle něj se priority země průběžně mění.

Ministerstvo hodlá například otevřít velvyslanectví v Moldavsku. Podle některých informací otázkou zůstává, co bude s českými konzuláty v zemích Evropské unie, které se starají o české občany. 

Bývalý ministr zahraničí a poslanec ČSSD Jan Kavan nedávno rušení velvyslanectví kritizoval.

11.5.  Ministerstvo stáhlo návrh zrušit velvyslanectví v Uruguayi

Ministerstvo zahraničí stáhlo z jednání vlády návrh z úsporných důvodů zrušit české velvyslanectví v Uruguayi. Bez dalších podrobností to novinářům po zasedání kabinetu řekl Jindřich Marek z tiskového odboru úřadu vlády. Krok zřejmě souvisí se změnami v diplomacii, které si vyžádali poslanci ČSSD výměnou za podporu vlády při pátečním hlasování o důvěře.

Premiér Jiří Paroubek se podle jednoho z poslanců ČSSD nespokojených s prací ministerstva zahraničí, Vladimíra Laštůvky, dohodl s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou na revizi kroků, které měly vést k uzavírání některých velvyslanectví. Předseda zahraničního výboru Laštůvka kritizoval rušení zastupitelského úřadu v Montevideu, protože toto město je podle jeho názoru významným jihoamerickým hospodářským centrem.

Pokud chce Česko za současného rozpočtu otevírat nová velvyslanectví, na jiných místech musí šetřit, řekl ČTK již dříve mluvčí ministerstva Vít Kolář. 

16.5.  Socha exprezidenta Edvarda Beneše odhalena na Loretánském náměstí

Na Loretánském náměstí v Praze bude ode dneška stát socha druhého československého prezidenta Edvarda Beneše. Odpoledne byla slavnostně odhalena za účasti premiéra Jiřího Paroubka a předsedy Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka. 

Kromě Společnosti Edvarda Beneše podpořily tuto myšlenku i sdružení legionářů, zahraničních letců a bojovníků za svobodu. Loretánské náměstí bylo vybráno kvůli tomu, že na něm stojí Černínský palác, tradiční sídlo dříve československé a nyní české diplomacie. Právě Beneš jako meziválečný ministr zahraničí byl tvůrcem československé zahraniční politiky i iniciátorem rekonstrukce Černínského paláce.

Odhalení Benešovy sochy kritizovali o víkendu účastníci Sudetoněmeckých dnů v bavorském Augsburgu. Bavorský premiér Edmund Stoiber (CSU) řekl, že jde o provokaci. 

20.5.  Svoboda: Vyhoštění Schwarzenberga je nepřijatelné

Za naprosto nepřijatelné označil ministr zahraničí Cyril Svoboda vyhoštění senátora Karla Schwarzenberga z Kuby. Šéf české diplomacie ČTK řekl, že jednání kubánských úřadů potvrzuje správnost tvrdého postoje České republiky vůči režimu Fidela Castra.

"Je to proti všem pravidlům demokratického chování. Je to důkaz, že je na Kubě totalitní režim," řekl Svoboda k incidentu. Navíc je to podle něj potvrzení toho, že stanovisko ČR v Evropské unii, aby se nezměkčoval postoj vůči Kubě, je správné.

Ministr rovněž potvrdil informaci Hospodářských novin, že kubánské vízum před dvěma týdny bez udání důvodu nedostal jeho náměstek Pavel Svoboda.

Evropská unie musí příští měsíc rozhodnout, zda znovu vyhlásí diplomatické sankce kvůli porušování lidských práv na Kubě, která ignoruje výzvy EU k propuštění 61 vězněných disidentů. Česká diplomacie v čele s ministrem Svobodou prosazuje zpřísnění postoje vůči Kubě. *)

20.5.  Česká republika hodlá otevřít konzulát v Chicagu

České ministerstvo zahraničí má zájem otevřít generální konzulát v americkém Chicagu. Oznámil to ČTK mluvčí Černínského paláce Vít Kolář.

Česká republika chystá spíše zeštíhlení sítě svých velvyslanectví, ale kromě zastoupení v Chicagu chce mít nově zastupitelský úřad také v moldavském Kišiněvě a generální konzulát na východě Ukrajiny. 

"Tam máme velké priority," řekl ČTK ministr zahraničí Cyril Svoboda.

23.5.  EU vyzvala Karimova, aby umožnil mezinárodní vyšetřování

Ministři zahraničí Evropské unie vyjádřili "hluboké politování", že uzbecký prezident Islam Karimov odmítl mezinárodní vyšetření násilných incidentů z 13. května na východě země. V usnesení ho vyzvali, aby své stanovisko přehodnotil. Uzbecká média kontrolovaná vládou zatím v neděli (22.5.) zahájila kampaň proti výzvám takové vyšetřování zahájit.

Právě podle reakce uzbeckých úřadů na tuto výzvu bude EU rozhodovat o dalším postupu vůči Uzbekistánu, uvedli ministři. Vyzvali také Taškent, aby nebránil pohybu mezinárodních humanitárních organizací.

Český ministr Cyril Svoboda na zasedání naléhal, aby vyšetřením krvavých událostí byla pověřena především Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) a jejím prostřednictvím Rusko. Právě Moskva by se měla starat o dlouhodobou stabilizaci středoasijského regionu, uvedl.

EU rozhodně odsoudila "přehnané a nepřiměřené" použití síly uzbeckými bezpečnostními silami při incidentech na východě země, pozastavila se nad "hrozivým" počtem obětí a vyjádřila sympatie lidem, kteří tímto násilím utrpěli. Vyzvala policii a armádu, aby postupovaly zdrženlivě a nedopustily další ztráty na životech.

Svoboda podle vlastních slov na schůzi vyzval, aby se při hodnocení nepokojů v oblasti bývalého Sovětského svazu rozlišovalo, kde jde o revoltu směřující k demokratizaci a kde nikoli. Konflikt v Uzbekistánu má podle něj sociální kořeny, jednou z příčin je napětí mezi laickou vládou a islámskými skupinami, "v žádném případě však nejde o proces demokratizace", uvedl.

23.5.  Svoboda v EU nastolil otázku kontaktů s Hamasem

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda nastolil v Bruselu otázku, jak se Evropská unie bude chovat k radikálnímu palestinskému hnutí Hamas, pokud jeho zástupci získají v nadcházejících volbách křesla v palestinském parlamentu. Upozornil, že Hamas je na unijním seznamu teroristických organizací a nedělá zatím nic pro to, aby z něj byl vyškrtnut.

"Tato organizace neodzbrojila a neuznává existenci Izraele, takže vlastně popírá finalitu 'cestovní mapy', jíž je soužití izraelského i palestinského státu. Na druhé straně zástupci Hamasu byli zvoleni v místních volbách a možná budou zvoleni i ve volbách parlamentních," řekl Svoboda. 

Navrhl, aby EU s Hamasem do voleb v žádném případě nekomunikovala a posléze vedla případně dialog pouze se zvolenými poslanci, nikoli s organizací.

Svoboda hovořil během ministerského oběda, který byl částečně zasvěcen Blízkému východu. Podle diplomatů jeho varování nevyvolalo debatu. Zmocněnec EU pro Blízký východ Marc Otte údajně řekl, že kontakty s lidmi z Hamasu se uskutečňují nanejvýš na "technické" úrovni.

24.5. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k situaci v Uzbekistánu. *)
27.5.  Velvyslanectví ČR v Pákistánu: Při atentátech nebyli zraněni občané ČR

Nejméně 18 lidí přišlo o život a desítky dalších utrpěly zranění při pumovém výbuchu, který otřásl muslimskou svatyní na předměstí pákistánské metropole Islámábádu. Oznámila to agentura Reuters s odvoláním na místní policii, podle níž se pravděpodobně jednalo o sebevražedný atentát. 

Velvyslanectví České republiky v Pákistánu ČTK potvrdilo, že budovy česéhok zastupitelského úřadu nebyly při  násilném činu poškozeny a všichni diplomaté jsou v pořádku. Velvyslanectví nemá ani žádné informace o tom, že by při útoku utrpěli nějakou újmu čeští občané.

30.5. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k výsledkům francouzského referenda o přijetí evropské ústavy. *)

30.5.  Slovensko-česko-polská vojenská brigáda bude v září zrušena

Společná slovensko-česko-polská brigáda, která byla založena v roce 2001 v Topoľčanech, bude 30. září zrušena. Dohodu o zániku jednotky podepsali v Bratislavě státní tajemník slovenského ministerstva obrany Martin Fedor a velvyslanci ČR a Polska. Brigáda měla za cíl zejména zlepšit spolupráci armád při řešení krizí a měla rovněž pomoci v přípravě Slovenska na členství v NATO.

Po podpisu dohody se podle tiskového odboru slovenského ministerstva obrany začne mezi jednotlivé státy rozdělovat společná výzbroj a výstroj, kterou v Topoľčanech vojáci využívali.

Brigáda vznikla v roce 2001 na základě mezivládní dohody mezi Slovenskem, Polskem a ČR. Její hlavní poslání - pomoc Slovensku při vstupu do NATO - ale již ztratilo význam, protože se země v květnu loňského roku stala členem aliance. 

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.5.  Vstup do EU připomněly na Trojzemí ohně - český, německý a polský

Tři ohně připomněly po půlnoci Trojzemí u Hrádku nad Nisou roční výročí rozšíření Evropské unie o Česko a Polsko. K řece Nise, na místo, kde se stýkají české, polské a německé hranice, se vydalo několik set obyvatel ze všech tří sousedních zemí.

"K dvoumetrovým hranicím přišli i lidé s malými dětmi a například z Polska přijelo hodně hasičů. Tři ohně nedaleko od sebe vypadaly v noci velmi působivě a v dalších letech bychom chtěli noční slavnost opakovat," řekla ČTK hrádecká místostarostka Hedvika Zimmermannová.

Oslavy ročního výročí vstupu Česka a Polska do Evropské unie začaly na Trojzemí již v sobotu (30.4.) dopoledne a kromě koncertu hudby německé ostrahy hranic a dalších kulturních vystoupení do nich patřilo i vypouštění holubic a balónků.

2.5.  Čeští a ruští umělci před mezinárodním publikem v Bruselu

Karel Gott, Lucie Bílá, Štefan Margita, Velký orchestr paláce Žofín s dirigentem Františkem Preislerem, orchestr Hradní stráže a policie ČR, australský trumpetista James Morrison a členové známého ruského armádního souboru Alexandrovci se sólisty - tak vypadala konečná skladba koncertu, který se večer konal v bruselském Paláci krásných umění.

Agentura NKL Žofín připravila tuto akci jako první zastavení Evropského turné hvězd 2005, pořádaného k 60. výročí konce druhé světové války. Majitel agentury Jan Nekola ČTK bez bližších podrobností řekl, že americká složka programu, armádní jazzband, nakonec vypadla kvůli nedorozumění s velvyslanectvím Spojených států v Praze.

Mezi čestnými hosty zasedl český ministr zahraničí Cyril Svoboda; premiér Jiří Paroubek přislíbenou účast zrušil. Z členů Evropské komise byl přítomen pouze slovenský komisař Ján Figeĺ. Objevila se řada velvyslanců členských zemí EU či významných poslanců Evropského parlamentu.

3.5.  Havel v USA kritizoval Putina za lítost nad rozpadem SSSR

Bývalý český prezident Václav Havel kritizoval ruského prezidenta Vladimira Putina za lítost nad rozpadem Sovětského svazu, kterou vyjádřil ve svém výročním projevu z 25. dubna. Putin tehdy tuto událost označil "za největší geopolitickou katastrofu" minulého století. 

Havel označil Sovětský svaz za "koloniální mocnost"; mnohé sovětské republiky prý před tím, než je okupovalo carské impérium, historicky a kulturně nikdy nebyly součástí Ruska. APA připomíná, že Putin ve svém projevu rozpad SSSR charakterizoval jako "skutečné drama", při němž se desítky milionů občanů ocitly za hranicemi Ruska.

Jak dále informuje APA, události na Ukrajině označil bývalý český prezident za "revoluci proti postkomunismu". Havel charakterizoval postkomunismus tak, že v něm sice formálně existují demokratické instituce, avšak vláda je zcela pod vlekem mafie a hospodářských zájmů, což ji občanům úplně odcizuje.

3.5.  Odpůrci armádního radaru se obrátili se stížností na prezidenta 

Odpůrci výstavby armádního radaru NATO pod označením 3D na slavkovském bojišti nedaleko Brna, které patří k turisticky nejnavštěvovanějším místům jižní Moravy, se obrátili s žádostí o pomoc na prezidenta Václava Klause. Chtějí, aby hlava státu dala impulz armádě k hledání jiného místa pro umístění radaru. 

"Žádná lepší varianta ale neexistuje," řekl ČTK v reakci na dopis ministr obrany Karel Kühnl. Na záměru trvá i přes všechny spory také šéf armádního Generálního štábu Pavel Štefka. 

4.5.  V českém pavilonu na EXPu padl návštěvnický rekord

Návštěvnický rekord padl v českém pavilonu na světové výstavě EXPO 2005 v japonské prefektuře Aiči. Expozici Zahrada fantazie a hudby navštívilo během jediného dne 11.126 návštěvníků. Oznámila to ČTK kancelář generálního komisaře pro českou účast na Expu.

Kromě toho do českého pavilonu už po několikáté zavítal guvernér prefektury Aiči Masaaki Kanda, který si údajně český pavilon velmi oblíbil.

Návštěvnost expozice stoupá i díky příznivému ohlasu, kterého se českému pavilonu dostává mezi veřejností a v médiích, tvrdí čeští organizátoři. 

"Je to pro nás pro všechny mimořádně příjemný pocit. Pavilon je od rána do pozdních večerních hodin plný návštěvníků, kteří se buď aktivně účastní dění v expozici, nebo se jednoduše těší tím, co vidí kolem sebe," prohlásil generální komisař Vladimír Darjanin.

Česká republika se EXPO 2005, jehož hlavním tématem je Moudrost přírody, si pro svou prezentaci zvolila jedno z podtémat - Umění života. Expozice Zahrada fantazie a hudby je pojata jako relaxační prostor s optickými a zvukovými objekty.

5.5.  ČR si připomněla 60. výročí květnového povstání

Praha si připomněla 60. výročí květnového povstání proti německé okupaci, Plzeňsko a Morava zase slavily příchod osvoboditelských armád. Pietních akcí, rekonstrukcí bitev a oslav se přes rozmary počasí zúčastnily tisíce lidí, včetně veteránů a politiků. Byl mezi nimi i bývalý rumunský král Michal I., který je v Česku na třídenní návštěvě.

Hlavní pražskou událostí byla půlhodinová ukázka bitvy o Český rozhlas na Vinohradské třídě. V oděvech českých povstalců na jedné straně a německých jednotek SS na straně druhé ji předvedli členové historických klubů. Rekonstrukci ozbrojeného střetnutí přihlížely stovky lidí.

Podle pamětníků bitvy nebylo jednoduché německé přesile odolávat. Jejich hrdinství před budovou rozhlasu ocenil například předseda sněmovny Lubomír Zaorálek, který varoval před podceňováním Pražského povstání.

Další vzpomínková akce v hlavním městě se konala na mostě Barikádníků, kde 5. května 1945 padlo několik lidí při jeho obraně. Veteráni a místní radnice na jejich počest odhalili novou pamětní desku. Osudy bojovníků za svobodu si lidé připomínali také na Staroměstském náměstí a řadě dalších míst v metropoli. Náměstek pražského primátora Jan Bürgermeister účastníky povstání odpoledne odměnil stříbrnými medailemi.

V Plzni, která si připomíná osvobození 3. americkou armádou, bylo otevřeno muzeum věnované generálu Georgi Pattonovi a americkým vojákům. 

5.5. HN: Článek T. Kafky a H. Wernera 

Deník Hospodářské noviny uveřejnil společný článek Tomáše Kafky a Herberta Wernera, ředitelů Česko-německého fondu budoucnosti, s názvem Šedesát let poté: pohled český a pohled německý. *)

7.5.  Aktivisté vystupují proti vstupu Turecka do EU

Proti vstupu Turecka do Evropské unie vystupuje Asociace pro evropské hodnoty, která začíná od pondělí (9.5.) sbírat podpisy pod petici žádající zablokování přístupových jednání s touto zemí. Iniciativa je součástí akce Hlas pro Evropu, která začne rovněž ve Varšavě, Budapešti, Vídni, Bratislavě a Berlíně, řekla ČTK organizátorka Jana Kadeřábková.

"Za čtyři měsíce bychom chtěli shromáždit alespoň jeden milion podpisů," popsala ambiciózní cíl Kadeřábková. 

Odpůrci případného členství Turecka v EU argumentují tím, že tato země je ekonomicky nestabilní a že i přes určitá zlepšení se v ní porušují lidská práva. Bojí se rovněž islamizace veřejného života v EU a míní, že započetí přístupových rozhovorů by ztížilo a pravděpodobně i znemožnilo nalezení společného konsensu v otázce další podoby EU.

Česká vláda i prezident Václav Klaus zapojení Turecka do Evropské unie podporují.

13.5.  Havel se ve Washingtonu setkal s bývalým prezidentem Clintonem

Bývalý český prezident Václav Havel, který je na studijním pobytu v USA, se ve čtvrtek (12.5.) setkal ve Washingtonu s bývalým prezidentem Spojených států Billem Clintonem. ČTK to oznámilo české velvyslanectví ve Washingtonu.

Více než půlhodinovou schůzku u snídaně označil Havel za setkání starých přátel. V rozhovoru, který byl jedním z řady podobných setkání s americkými osobnostmi o základních politických tématech, se věnovali mimo jiné situaci v Rusku, na Ukrajině a v Gruzii.

Oba bývalí prezidenti zavzpomínali na debaty, které vedli na konferenci Fórum 2000 v Praze, a na to, jak se vzájemně ovlivňovali v době, kdy Česká republika usilovala o vstup do NATO. Vyměnili si také zkušenosti ze svého života po opuštění vrcholných úřadů, uvedlo velvyslanectví.

13.5.  Humanitární prostředky se k lidem v Asii prý mnohdy nedostávají

Finanční prostředky, které po světě shromažďují velké humanitární organizace, se prý k potřebným lidem v jihovýchodní Asii mnohdy nedostávají. Situace je tam v mnoha oblastech stále katastrofální. Tisíce lidí jsou po loňském zemětřesení nadále bez přístřeší, nemají potraviny, vodu a jsou bez práce. Vyplynulo to z diskuse, kterou v Praze uspořádala Asociace pro mezinárodní otázky.

Podle českých humanitárních pracovníků, kteří působí na Srí Lance, v Thajsku a na dalších místech, je největším problémem bydlení a nedostatek zaměstnání. Česká charitativní organizace ADRA nyní zahajuje pilotní projekt zaměřený na výstavbu lodí. Rybaření je pro značnou část obyvatel jediným zdrojem obživy. O lodě však přišli a jinou práci sehnat nemohou. Češi pokračují také ve výstavbě škol, které budují ve spolupráci s organizaci UNICEF. Projekt je vypočítán zhruba na pět let.

Podle koordinátorky veřejné sbírky na pomoc Srí Lance Karolíny Adamusové se mnozí lidé bojí na pobřeží vracet a raději bydlí v chatrčích na pevnině. 

"Domy se tam staví velmi pomalu, celé pobřeží je v troskách. Lidé žijí ve stanech a nemají žádnou naději, že jim někdo pomůže," popsala Adamusová své dojmy ze Srí Lanky, kterou navštívila tři měsíce po katastrofě. Uvedla, že optimistické předpovědi, podle nichž se turistický ruch vrátí do této země do dvou let, jsou nereálné. 

15.5.  Česká polní porodnice Hand for Help na Srí Lance opět v provozu

První dítě se narodilo v české polní nemocnici liberecké organizace Hand for Help na Srí Lance poté, co bylo zařízení v minulých dnech na žádost srílanské vlády přesunuto k distriktní nemocnici Belliate v okrese Hambantota, informoval ČTK šéf mise Jaromír Dolanský.

V rámci pomoci po prosincové přírodní katastrofě, která jihovýchodní Asii zasáhla v podobě cunami, působila polní porodnice spolu s mobilní pediatrickou jednotkou od poloviny ledna do půlky dubna v jihosrílanské Gálle. V českém zařízení se narodilo pět dětí a na gynekologické jednotce byly hospitalizovány i ambulantně vyšetřeny stovky žen. Dalších více než 4000 pacientů ošetřila pediatrická jednotka.

"Technický tým pokračuje v přesunu stanové části nemocnice a zároveň rekonstruuje stávající prostory nemocnice Belliate, která byla postavena v roce 1972," řekl Dolanský.

Cílem je propojit polní a zděnou nemocnici, aby se zvýšila úroveň stávajícího objektu, který takto získá sterilní, klimatizované prostory a porodnickou jednotku. Na základě požadavku srílanské vlády a ministerstva zdravotnictví se současně zaškoluje srílanský personál.

23.5. Právo: Rozhovor M. Hvížďaly

Deník Právo uveřejnil rozhovor pražského zastupitele Michaela Hvížďaly s názvem O olympiádě by v referendu měli rozhodnout Pražané. *)

24.5.  Člověk v tísni dokončil projekty za 27 milionů na pomoc Srí Lance

Společnost Člověk v tísni dokončila na Srí Lance humanitární projekty za 27 milionů korun. Nyní se připravují stavební projekty za 69 milionů. Novinářům to řekl ředitel společnosti Šimon Pánek. Peníze pocházejí z veřejné sbírky SOS Srí Lanka uspořádané pro zemi postiženou loni o Vánocích ničivou vlnou cunami. Sbírka vynesla 130 milionů korun.

Člověk v tísní působí v Trincomalee na Srí Lance od konce loňského roku. Tato půlmilionová oblast patří v zemi k nejproblematičtějším. Již skoro 25 let zde trvá vleklý spor mezi Sinhálci a Tamily, který měl v některých obdobích i podobu ozbrojeného konfliktu. Většina humanitárních organizací proto věnuje pozornost spíše známějšímu jihu ostrova. To je podle Pánka jeden z důvodů, proč společnost zvolila právě oblast Trincomalee.

V současnosti se plánují větší stavební projekty, které by měly přispět k definitivní obnově oblasti. Jde například o výstavbu dvou a rekonstrukci čtyř škol a dvaceti předškolních zařízení za celkem 16 milionů korun. Největším projektem má být výstavba dvou vesnic po 150 nových domech za 53 milionů korun. Člověk v tísni se na tom dohodl s místní vládou.

25.5.  Zlínská ADRA stále hledá adoptivní rodiče pro bengálské školáky

Zlínská ADRA hledá adoptivní rodiče pro dalších přibližně pět desítek bengálských školáků, kteří pocházejí z velmi chudých rodin nebo jsou sirotky. Češi a Slováci v rámci projektu BangBaby finančně podporují již přes 530 dětí. Mezi adoptivními rodiči jsou lidé z různých společenských skupin. Ke sponzorování se stále častěji hlásí také žáci a studenti, kteří peníze na úhradu školného opatřují různými způsoby, řekla ČTK vedoucí zlínské pobočky ADRA Alena Rusová.

Bengálské děti si adoptovala téměř desítka základních a středních škol. Například školáci v Otrokovicích na Zlínsku si peníze na adopci na dálku vydělávají na takzvaných železných a papírových dnech. V jiných školách střádají studenti peníze společně s vyučujícími.

Jednou z posledních akcí na podporu malých Bengálců se konala v Hodoníně, kde děti zorganizovaly malý ekojarmark, který byl zaměřen na výstavu a prodej ekologických výrobků od dětí.
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