PŘÍLOHA III
Seznam podpůrných dokladů, které musí předložit žadatelé o krátkodobá víza v Nikaragui
Podpůrné doklady, které musí předložit všichni žadatelé
Doklad o povolení k pobytu v Nikaragui (pobytová karta nebo doklad o podání žádosti o ni či jiný doklad o legálním pobytu v Nikaragui). Tento doklad musí mít dobu platnosti překračující o více než tři měsíce předpokládané datum odjezdu z území členských států.
Doklady objasňující účel cesty/pobytu v schengenském prostoru (podrobněji vysvětleno níže v závislosti na účelu cesty/pobytu).
Doklady prokazující, že žadatel má dostatečné prostředky na obživu, a to jak na dobu trvání předpokládaného pobytu, tak i na návrat do země původu nebo bydliště nebo na průjezd do třetí země, např.:
výplatní pásky;
čerstvý výpis z osobního bankovního účtu nebo přehled za poslední tři měsíce;
kreditní karty a výpisy z účtu kreditních karet;
cestovní šeky podepsané žadatelem;
pravidelný příjem z vlastnictví majetku;
doklad o převzetí finančních nákladů souvisejících s pobytem žadatele. 
Částka, kterou vyžadují jednotlivé členské státy jakožto dostatečné prostředky, je stanovena ve vnitrostátních právních předpisech. Před předložením žádosti doporučujeme obrátit se na příslušný konzulát pro získání přesných informací.
Doklady prokazující vůli žadatele opustit území členských států, např.:
doklad o zaměstnání;
osvědčení o školní docházce pro vyživované děti žadatele;
vlastnictví domu/bytu nebo jiných nemovitostí;
oddací list (cestuje-li pouze jeden z manželů).
Rezervaci zpáteční jízdenky nebo plán zájezdu organizovaného provozovatelem zájezdů nebo doklad o dostatečných prostředcích k zaplacení dopravy na a z území členských států.
Nezletilé osoby cestující samostatně nebo s jedním rodičem musí předložit:
písemné potvrzení souhlasu obou rodičů nebo opatrovníka(ů) či poručníka(ů);
kopii rodného listu nezletilé osoby;
průkaz totožnosti / pas obou rodičů nebo opatrovníků(ů) či poručníků(ů).
Požadavky podle bodů a) a c) se neuplatní, pokud cestující rodič tvoří monoparentální rodinu nebo má výlučnou rodičovskou zodpovědnost. 
I.	Doklady, které musí žadatelé předložit v závislosti na účelu pobytu
Turistika
Doklady o ubytování v členském státě (členských státech). Například potvrzenou hotelovou rezervaci nebo pozvání či nabídku k ubytování u soukromé osoby. 
Návštěva rodiny nebo přátel
Následující členské státy vyžadují, aby se převzetí finančních nákladů souvisejících s pobytem žadatele nebo ubytování pro návštěvy rodinných příslušníků či přátel prokazovalo předložením vnitrostátního formuláře:
Rakousko
Francie (viz http://vosdroits.service-public.fr/particuliers/F2191.xhtml)
Itálie (viz http://www.esteri.it/visti/pdf/host_declaration.pdf)
Španělsko (viz http://www.boe.es/aeboe/consultas/bases_datos/doc.php?id=BOE-A-2007-9609)
Nizozemsko (viz http://english.ind.nl/Images/IND_BZK_FORM_tcm111-326554.pdf)
Služební cesty
Pozvání od společnosti nebo organizace v členském státě (členských státech), s nimiž existují obchodní či jiné vazby nebo mají být tyto vazby navázány, program jednání potvrzený protějšky v členském státě (členských státech). Následující členské státy vyžadují, aby se převzetí finančních nákladů souvisejících s pobytem žadatele nebo ubytování pro služební cesty prokazovalo předložením vnitrostátního formuláře:
Rakousko 
Itálie (viz http://www.esteri.it/visti/pdf/invito_l.pdf)
Důkazy o obchodních, smluvních nebo profesionálních vztazích v členském státě určení.
Doklady ze země původu nebo země řádného bydliště prokazující obchodní, profesní nebo finanční postavení žadatele (osvědčení od obchodní komory, podnikatelské nebo profesní licence atd.).
Lékařská péče
Dokumentace:
Lékařské osvědčení ze země původu nebo z Nikaragui s uvedením onemocnění pacienta (žadatele).
Prohlášení zdravotnického zařízení (nemocnice, sanatorium atd.) v členském státě s potvrzením, že pacienta přijme a s uvedením druhu léčby, nákladů, data zahájení a odhadované doby trvání pobytu.
Doklady ze zdravotnického zařízení v členském státu potvrzující složení zálohy ve výši nejméně 30 % odhadovaných nákladů na léčbu a doklad o dostatečných prostředcích na úhradu celé léčby.
Důkazy o disponování s dostatečnými prostředky pro dobu trvání léčby a pobytu (ubytování, denní diety, repatriace pacienta jakož i doprovázející osoba).
Studium
Doklad o přihlášení nebo zápisu do vzdělávacího kurzu vzdělávací instituce členského státu.
Doklad o získání stipendia pro studium na vzdělávací instituci v členském státě. Pokud stipendium nepokrývá výdaje na pobyt v zemi, měl by žadatel předložit dodatečné doklady prokazující, že disponuje dostatečnými prostředky.
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