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3.4. 
Klaus navštívil Polsko

Prezident republiky Václav Klaus v rámci své dvoudenní návštěvy Polska jednal se svým protějškem Aleksandrem Kwaśniewským mimo jiné o válce v Iráku. Oba politici se shodli na tom, že válka v Iráku nesmí destabilizovat svět. Přestože Poláci se na rozdíl od Čechů přímo účastní vojenských operací, podle prezidentů jsou stanoviska obou zemí ohledně řešení irácké krize velmi blízká.

"Oba víme, že nesmíme dopustit, aby tento konflikt vedl k destabilizaci světa," řekl novinářům po schůzce Klaus. 

"Jsme proti tomu, aby takové země jako Česká republika a Polsko byly využívány jako nástroje, to znamená, aby byly stavěny před otázku, zda mají raději Spojené státy či Evropu," poznamenal Kwaśniewski.

3.4.
Klaus jednal v Polsku s Kwaśniewským

Prezident Václav Klaus se v polské metropoli Varšavě jednoznačně vyslovil pro zapojení České republiky do procesu evropské integrace. 

"Nevidím žádnou alternativní cestu, po které by ČR mohla jít," konstatoval po rozhovoru se svým protějškem Aleksandrem Kwaśniewským.

Prezidenti si vyměnili informace o přípravách obou zemí jak k vlastnímu členství v Evropské unii, tak i k referendu, které rozšíření bude předcházet. Vyjádřili přitom přesvědčení, že občané obou států se v plebiscitu rozhodnou pro vstup do unie.

Prezidenti ocenili postupné konání "evropských" referend v kandidátských zemích. "Větší šanci ovlivňovat EU budeme mít zevnitř jako členové, než zvenku jako nečlenové," řekl Klaus a jednoznačně podpořil účast ČR v unijním rozšíření.

Oba politici se zároveň shodli na nutnosti rozvíjet regionální spolupráce včetně již existujících struktur, tedy i visegrádské skupiny (ČR, Polsko, Maďarsko a Slovensko). "Rovněž po vstupu do EU zůstane na stole celá řada otázek, které bude nutné řešit. Regionální vztahy ale bude nutné nově definovat," uvedl Kwaśniewski.

3.4. 
Prezident ČR hovořil v Polsku s politiky zejména o irácké krizi

Prezident Václav Klaus ve Varšavě stejně jako nedávno v Bratislavě hovořil s politiky zejména o irácké krizi, ale také o Evropské unii a regionální spolupráci. Měsíc po svém zvolení do prezidentské funkce je Polsko druhým sousedním státem, který Klaus navštívil. Prakticky o stejných tématech Klaus mluvil také s maršálkem Senátu Longinem Pastusiakem a s šéfem Sejmu Markem Borowským.

Během procházky Varšavou pak Klaus ČTK řekl, že pro Prahu bude velmi dobré, pokud se jí podaří s Varšavou udržet rovnocenné a vyvážené vztahy. "Bude to dobré oboustranně," poznamenal s tím, že obě země mají celou řadu shodných zájmů. Odmítl ale, že by čtyři visegradské státy měly po vstupu do EU spolupracovat tak těsně jako například země Beneluxu či severské státy.

3.4.
Na slavnostní večeři v Polsku přednesl Klaus projev

U příležitosti návštěvy českého prezidenta Václava Klause a jeho ženy v Polsku uspořádal polský prezident Aleksandr Kwaśniewski slavnostní večeři, na níž Václav Klaus přednesl projev.*) 

3.4.
Klaus poskytl rozhovor polské televizní stanici

Český prezident Václav Klaus během své oficiální dvoudenní návštěvy Polska vyjádřil přesvědčení, že by zřejmě narozdíl od svého předchůdce Václava Havla nepřipojil podpis pod dopis osmi evropských politiků, který vyjádřil podporu USA v jejich postupu proti režimu Saddáma Husajna. Rolí prezidenta v takové situaci je respektování rozhodnutí vlády a parlamentu, uvedl ve večerním rozhovoru pro Polskou televizi.

4.4. 
Klaus navštívil Gdaňsk

Prezident ČR Václav Klaus se při své návštěvě severopolského přístavního města Gdaňsk sešel s polským exprezidentem Lechem Walesou. Ten vyjádřil českému prezidentovi své sympatie a označil jej za jednoho z posledních "harcovníků" počátku postkomunistické éry ve střední Evropě.

V Gdaňsku Klaus také položil kytici k pomníku zaměstnanců loděnice, kteří přišli o život při krvavém potlačení demonstrací za komunismu. Prohlédl si město a zavítal i do zdejšího muzea, kde se seznámil s expozicí jantaru. 

10.4.
Český prezident přiletěl na jednodenní návštěvu Berlína

Na jednodenní pracovní návštěvu Německa přiletěl dopoledne do Berlína český prezident Václav Klaus. Z letiště Tegel odjel na ministerstvo zahraničních věcí, kde se sešel s ministrem Joschkou Fischerem.

Po setkání oba politici s novináři nehovořili, vedoucí prezidentské kanceláře Jiří Weigl však ČTK řekl, že předmětem jednání byly v první řadě otázky vzájemných vztahů, které oba označili za velmi dobré.

Klaus a Fischer se zmínili i o středečním (9.4.) hlasování Evropského parlamentu o rozšíření EU. Český prezident vyjádřil určité znepokojení nad tím, že proti vstupu ČR do EU hlasovali všichni poslanci CSU a vznikl tak dojem, že jde o postoj celé této bavorské strany. Fischer poukázal na to, že rozhodující je, že ČR získala podporu naprosté většiny poslanců EP.

Předmětem výměny názorů bylo i české referendum o vstupu do EU a budoucí uspořádání Evropy. Klaus v této souvislosti uvedl, že výsledek referenda v tuto chvíli již není zásadním problémem, ale důležitější je nyní otázka, jakým směrem se bude Evropa vyvíjet dál.

V postojích k válce v Iráku oba konstatovali, že pozice obou zemí jsou dosti podobné. V popředí zájmu je snaha odvrátit humanitární katastrofu a zmírnit utrpení obyvatel Iráku a zároveň snaha zabránit rozdělení Evropy a oslabení transatlantické vazby.

Po krátké zastávce na velvyslanectví ČR, kde poskytl několik rozhovorů německým médiím, prezident Klaus odjel do zámku Bellevue. Tam jej s nejvyššími poctami přijal prezident Johannes Rau.

10.4.
Klaus poskytl rozhovor deníku Frankfurter Allgemeine Zeitung

U příležitosti své návštěvy v Berlíně uvedl český prezident Václav Klaus pro vydání deníku Frankfurter Allgemeine Zeitung, že posilování Evropy jako protiváhy k USA není jeho pozice.*)

"Neakceptuji dilema stát buď na straně USA, nebo na straně Německa a Francie. To je špatná otázka. Já zastávám českou pozici, jen ten, kdo nemá žádné stanovisko, musí se přidat k jednomu nebo druhému. A bylo by nebezpečné, kdyby tato situace vedla k urychlení evropské jednoty."

Český prezident potvrdil, že v otázce války v Iráku má jiný názor, než jeho strana ODS, a připomněl, že tomu tak bylo už v případě Jugoslávie. 

"Nevěřím, že válka je správnou metodou k dosahování cílů, o nichž mluví americký prezident. Podle mého názoru nemůže demokracie přijít shora."

"Doufám, že válka skončí brzy. Ale nevěřím, že tam bude nastolena skutečná demokracie. Musíme spíše počítat s jakýmsi protektorátem. A nevěřím, že Američané tento úkol přenechají někomu jinému," řekl Klaus dále k problematice války v Iráku.

K česko-německým vztahům uvedl, že se na ně nedívá brýlemi minulosti. "Tuto otázku (sudetoněmeckou), která stále znovu vede k napětí, považuji za okrajovou. Česko-německá deklarace byla na jednu stranu prospěšná, ale právě jen v této otázce, v tisíci jiných určitě ne. Zklamalo mě, že jsou stále němečtí politikové, kteří chtějí měnit minulost. To bylo nebezpečné, je to nebezpečné stále a nejsem si jist, že to teď přestane," prohlásil Klaus a dodal, že si není jist, zda je ještě potřebné nějaké další gesto z české strany.

10.4.
Klaus jednal s Rauem

S německým prezidentem Johannesem Rauem jednal český prezident Václav Klaus při krátké návštěvě Německa zejména o vzájemných vztazích obou zemí. Řekli to po setkání na zámku Bellevue oba šéfové států při tiskové konferenci.

Václav Klaus v přípitku při slavnostním obědě zdůraznil, že svou cestu do Berlína nechápe jako standardní seznamovací misi v sousední zemi po zvolení do funkce hlavy státu, ale považuje ji za gesto přátelství mezi dvěma zeměmi, které pojí tisíciletá, ne vždy bezkonfliktní historie, za symbolický krok dvou zemí, které si z této historie vzaly poučení a které jsou odhodlány překonat ji budováním vzájemné důvěry a spoluprací v integrující se Evropě.*)

Poukázal na to, že česko-německé vztahy jsou dnes nejlepší v historii a obě země jsou spojenci. Německo je zároveň nejvýznamnějším ekonomickým partnerem ČR a otevřené hranice otevírají cestu pro miliony mezilidských kontaktů, které charakterizují úroveň česko-německých vztahů lépe než cokoli jiného, řekl dále Klaus.

Zdůraznil, že pro ČR neexistuje alternativa vstupu do EU. "Hodláme do unie vstoupit, i když víme, že to není vstupenka do ráje, ani charitativní organizace. Náklady vstupu cítíme již řadu let a víme, že ještě řadu let po našem vstupu pro nás nebude bilance nákladů a přínosů příznivá. Přesto vstup do EU našim spoluobčanům doporučujeme," řekl Klaus. 

10.4.
Lidové noviny informovaly o údajném střetu Klause a Stapletona

Pražský hrad popřel informace deníku Lidových novin, podle nichž se při společné schůzce 28. března prezident Václav Klaus střetl s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem kvůli odlišným postojům k Iráku. Deník napsal, že Stapleton dokonce z jednání s Klausem předčasně odešel a že vztahy mezi USA a Pražským hradem ochladly kvůli postoji českého prezidenta Václava Klause k americkému tažení v Iráku. Schůzka byla věcná a pracovní, a v žádném případě ji nelze vykládat jako spor, či dokonce hádku, stojí v prohlášení, které ČTK zaslal Klausův mluvčí Tomáš Klvaňa. LN nicméně na pravdivosti informací trvají.

Americké velvyslanectví událost odmítlo jakkoli komentovat. "Naše odpověď je 'no comment' (bez komentáře)," řekla ČTK pracovnice velvyslanectví.

10.4.
V Berlíně společně jednali Klaus a Schröder

Spokojenost nad názorovou shodou v bilaterálních i mezinárodních otázkách vyjádřili po společném jednání v Berlíně český prezident Václav Klaus a německý kancléř Gerhard Schröder. Poukázali na výbornou úroveň vzájemných vztahů obou zemí i na další perspektivy jejich rozvoje, zvláště po brzkém vstupu ČR do EU.

Kancléř označil společný rozhovor za velmi intenzivní, vyzdvihl zejména skvělé hospodářské styky obou zemí a vyjádřil přesvědčení, že je dále podpoří nadcházející členství ČR v Evropské unii. Připomenul, že Německo toto členství vždy podporovalo a vítá je.

Výslovně uvítal Klausovo prohlášení k česko-německým vztahům ze 14. března a zdůraznil, že "občasné iritace z volebních kampaní" se daří přátelsky překonávat.

K situaci kolem Iráku uvedl, že obě strany se shodují, že nyní je nejdůležitější co nejdříve ukončit válečný konflikt a zaměřit se na humanitární pomoc postiženým. Obě strany konstatovaly zájem na míru a stabilitě v Iráku i v oblasti Blízkého východu, na rychlém vytvoření legitimní irácké vlády a na tom, aby vedoucí úlohu při tom hrála OSN.

Klaus označil rozhovor za velmi přátelský a znovu vyzdvihl bilaterální vztahy jako dosud nejlepší v historii. 

10.4.
Klaus navštívil Kohla

Po sérii jednání s nejvyššími německými představiteli zakončil v podvečer prezident Václav Klaus svou jednodenní pracovní návštěvu v Berlíně poněkud neobvykle a netypicky: sešel se s exkancléřem Helmutem Kohlem, s nímž v době jeho působení v úřadu neměl právě vřelý vztah.

Klaus se nejprve sešel s bývalým dlouholetým spolkovým kancléřem Helmutem Kohlem v jeho nynější kanceláři řadového poslance Spolkového sněmu. Jednání se uskutečnilo mezi čtyřma očima a o jeho obsahu nebylo nic bližšího sděleno. Pro pozorovatele však byl překvapením už sám fakt, že se uskutečnilo.

Nepříliš typická pro prezidentskou návštěvu byla i závěrečná procházka městem. Český prezident si při ní prohlédl pamětní kostel v centru města, který byl v upomínku na druhou světovou válku ponechán v částečně neobnovené podobě, a prošel se po slavné obchodní tepně bývalého Západního Berlína - Kurfürstendammu. 

11.4.
Prezident republiky se vyjadřoval k situaci na Kubě

Své znepokojení nad zprávami o politicky motivovaných procesech s představiteli kubánské opozice vyjádřil i prezident republiky Václav Klaus. Domnívá se, že Česká republika by měla využít všech příležitostí k vyjádření nesouhlasu s porušováním lidských práv na Kubě, uvedl ředitel tiskového odboru Hradu Petr Hájek.

Proti novým represím vůči kubánským disidentům ostře protestoval i bývalý prezident Václav Havel. Politicky motivované soudní procesy odsoudil také ministr zahraničí Cyril Svoboda.

14.4.
Klvaňa sdělil, že Klaus hodlá podepsat “smlouvu o přistoupení“

Prezident Václav Klaus považuje smlouvu o přistoupení České republiky a dalších devíti zemí k Evropské unii za natolik důležitou, že ji osobně podepíše. Prezidentův mluvčí Tomáš Klvaňa ČTK řekl, že pravomoc podepisovat podobné dohody náleží Klausovi podle Ústavy. "Je to tak významná smlouva, že se ji rozhodl podepsat," dodal mluvčí.

Horlivost českého prezidenta překvapila i některé pozorovatele v EU, kteří citlivě sledují jeho často skeptické názory na evropskou integraci. Připomněli v této souvislosti jeho poslední výroky pro německý list Frankfurter Allgemeine, kdy odmítl koncepci společné zahraniční a bezpečnostní politiku EU. Premiér Špidla  označil toto prezidentovo rozhodnutí za jednoznačné přihlášení se ke směřování České republiky do unie. Podobně o něm hovořil i šéf české diplomacie Svoboda, který je považuje za "totální souhlas se smlouvou".

Smlouvu o přistoupení deseti nových členů k Evropské unii k tomuto dni schválili ministři zahraničí 15 členských zemí EU. 

15.4.
Klaus poskytl rozhovor německému týdeníku Die Zeit

Český prezident Václav Klaus uvedl v rozhovoru pro německý týdeník Die Zeit, že pro Českou republiku jako zemi v centru Evropy je prostě nemožné nevstoupit do Evropské unie. Vstup do EU pro nás nemá alternativu. Vždy jsme byli a stále jsme v Evropě. Dnes nelze být v Evropě bez členství v EU. Ale že by to byl pro mě nějaký sen, to tedy skutečně ne. Je to manželství z rozumu, ne z lásky. 

V obsáhlém interview zdůraznil, že podle jeho názoru by Evropa neměla být protiváhou k Americe. Evropa by měla v dnešním světě hrát jen "komplementární roli" a pečovat o udržování transatlantické solidarity. 

Rozhodně odmítl také dělení Evropy na starou a novou v souvislosti s postoji k válce v Iráku. "Nesmíme se nechat rozdělit," řekl. Současně dodal, že neakceptuje ani otázku, zda někdo stojí na straně Ameriky nebo ne. "Budoucí členské státy EU jsou pro pokračování transatlantických vztahů, protože mají některé obavy, pokud jde o západní Evropu."

16.4.
V Aténách byla podepsána Smlouva o přistoupení k EU

Atény, označované za kolébku evropské demokracie, se odpoledne staly dějištěm symbolického mezníku v dějinách evropské integrace. Zástupci 15 stávajících a deseti kandidátských zemí na slavnostním ceremoniálu na úpatí starověké Akropole podepsali Smlouvu o přistoupení k Evropské unii. Za Českou republiku připojili své podpisy prezident Václav Klaus a premiér Vladimír Špidla, který ještě předtím pronesl tříminutovou řeč v češtině. Shromážděným evropských politikům řekl, že Česká republika chce do společenství přinést svůj vlastní otisk a unijní budoucnost hodlá aktivně ovlivňovat.

Čeští politici si navzdory slavnostnímu rázu celé akce uvědomovali, že do červnového referenda i po něm je čeká hodně práce a nelehké období dokazování, že ČR je v evropské rodině platným členem. "Podpisem nic nekončí, ale naopak začíná," řekl Klaus na tiskové konferenci. Vyslovil odhodlání plnit závazky, které na sebe Praha vzala. "Jsme připraveni být spolehlivým členem EU a totéž očekáváme i od ostatních," zdůraznil Klaus, známý svým rezervovaným postojem k hlubší evropské integraci.

Čeští politici se zařadili k pětadvaceti nejvyšším představitelům členských a kandidátských zemí EU, kteří se v Aténách sešli již dopoledne, aby se poradili o dalším směřování Evropské unie a o její budoucí podobě. Vyvrcholením schůzky byl právě podpis přístupové smlouvy.

18.4.
Prezident vyslechl názory českých zástupců v Konventu EU na budoucí podobu společenství

Prezident Václav Klaus si vyslechl názory českých zástupců v Konventu Evropské unie na budoucí podobu tohoto společenství. Klaus podle náměstka ministra zahraničí Jana Kohouta nechtěl o příští “architektuře EU“ nijak polemizovat, ale zajímaly ho různé pohledy. "Dotazy, které kladl, byly spíše doplňující," řekl ČTK Kohout po obědě na Pražském hradě.

V Konventu se řeší, jak by měla vypadat rozšířená EU, zda by v ní měl být větší důraz na centrální rozhodování či na spíše na rozhodování národních vlád. Česká republika má v této instituci tři zástupce - vedle Kohouta, který zastupuje vládu, ještě senátora za Unii svobody Josefa Zieleniece a poslance ODS Jana Zahradila. Zatímco vláda je spíše pro federální model EU, Zahradil i Klaus odmítají prohlubování integrace.

Klaus zároveň volal po větší debatě o české roli v EU. Kvůli svým názorům během slavnostního podpisu přístupové smlouvy v Aténách se prezident nyní střetl s premiérem Vladimírem Špidlou a hlavně ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou.

18.4.
Hospodářské noviny: rozhovor s Václavem Klausem

Deník Hospodářské noviny otiskl pod názvem Dnes nelze v Evropě existovat bez členství v EU rozhovor prezidenta ČR Václava Klause, uveřejněný v německém týdeníku Die Zeit.*)

23.4.
Klaus jednal v Rakousku

Prezident Václav Klaus během jednodenní návštěvy Rakouska jednal se svým protějškem Thomasem Klestilem. Během schůzky zdůraznil, že se nebrání tomu, aby s Klestilem mluvil také o kontroverzních tématech vztahů mezi oběma zeměmi. Řešení a gesto požadované například v otázce takzvaných Benešových dekretů je ale podle něj třeba čekat spíš od vlád.

"Řekl jsem, že jsem připraven s panem prezidentem mluvit. Lidé spolu musí mluvit přímo, ne přes média. To není korektní. Ale jednání, to je pro mě něco asi příliš," uvedl Klaus po schůzce.

Klestil ocenil zejména Klausovo prohlášení při příležitosti 64. výročí okupace Československa nacistickým Německem, kdy český prezident označil válku i poválečný odsun sudetských Němců za nepřijatelné z dnešního pohledu. "Potěšilo mě, že se v polovině března pan prezident Klaus vyjádřil v tom smyslu, že se ty křivdy staly," poznamenal Klestil.

Kromě dekretů prezidenta Edvarda Beneše, které vedly k odsunu sudetských Němců, se politici dotkli také dalšího kontroverzního tématu česko-rakouských vztahů, a to jihočeské jaderné elektrárny Temelín. "Zabývali jsme se rovněž otázkami, které ještě nejsou uspokojivě vysvětleny," poznamenal Klestil. Prezidenti se jen zmínili o dohodě z Melku, kde se čeští a rakouští politici předloni dohodli na bezpečnostních opatřeních v Temelíně.

Shodli se však na tom, že vzájemné vztahy mezi Vídní a Prahou by se neměly zatěžovat otázkami minulosti a měly by se obracet spíš do budoucna. Během asi hodinové schůzky hovořili rovněž o mezinárodních otázkách a situaci v Iráku.

23.4.
Prezident ČR jednal s rakouským premiérem

Českou republiku spojuje s Rakouskem kromě hranice také řada shodných zájmů, které by měly země po vstupu Česka do Evropské unie společně prosazovat. Shodli se na tom rakouský premiér Wolfgang Schüssel a český prezident Václav Klaus, který zavítal na jednodenní návštěvu k jižním sousedům.

"Pan prezident a rakouský kancléř spolu hovořili o nutnosti spolupráce v Evropské unii. Shodli se na tom, že obě země mají stejné zájmy a tyto zájmy by měly prosazovat společně," řekl ČTK po schůzce Klausův mluvčí Tomáš Klvaňa.

Politici se prý zmínili také o tom, že by se Česko mělo v Rakousku více prezentovat, aby se stalo atraktivnější pro zdejší turisty. "Mluvili také o rozvíjení infrastruktury, zejména o stavbě silnic spojujících oba státy,“ dodal mluvčí.

23.4.
Klaus o válce v Iráku

Česká republika nahlíží na válku v Iráku jinak než Spojené státy. To je podle prezidenta Václava Klause podstata sdělení, které řekl americkému velvyslanci Craigu Stapletonovi během březnové schůzky. Český prezident tak reagoval na zprávu pražského týdeníku The Prague Post, kde Stapleton kritizoval Klausův postoj k Iráku.

"Musím bohužel říci, že nesdílím názor amerického velvyslance," řekl Klaus ve Vídni na tiskové konferenci v rámci své jednodenní návštěvy.

Stapleton v anglicky psaném týdeníku odmítl údajná Klausova protiválečná stanoviska. V českém tisku se přitom objevily spekulace o tom, že vztahy mezi Bílým domem a Pražským hradem ochladly kvůli Klausově odmítavému postoji k americkému tažení v Iráku.

23.4.
Livia Klausová hostila v Lánech manželky velvyslanců

Čtyři velvyslankyně, jednu chargé d'affaires a na tři desítky manželek velvyslanců odpoledne přivítala na zámku v Lánech manželka prezidenta Livia Klausová. Většina dam zde byla poprvé a prezidentský zámeček s půvabným okolím se jim očividně líbil. Také prezidentova choť, která v Lánech na Rakovnicku hostila takovouto oficiální návštěvu vůbec poprvé, si svoji roli velmi pochvalovala.

S ženami členů diplomatického sboru se prý snažila nejen příjemně konverzovat, ale také jim sdělit něco o České republice a aktuální situaci v zemi. "Je to unikátní příležitost, kdy přijde tolik lidí z různých zemí," řekla Klausová.

25.4.
 Václav Klaus k refrendu o vstupu ČR do EU

Český prezident Václav Klaus už nehodlá vyslovit žádné zvláštní doporučení občanům, jak by měli hlasovat v červnovém referendu o vstupu Česka do Evropské unie. "Moje doporučení byl můj podpis v Aténách," řekl rakouskému listu Die Presse. Klaus se také vyjádřil kriticky k agendě Konventu EU, protože většinou směřuje příliš k evropskému superstátu, a zopakoval odmítavý postoj ke společné zahraniční politice EU.

25.4.
Václav Havel se zapojí do kampaně předcházející referendu

Bývalý prezident Václav Havel se zapojí do nevládní občanské kampaně, která bude předcházet červnovému referendu o vstupu Česka do Evropské unie. Havel přislíbil podporu sedmitýdenní přesvědčovací akci sdružení Ano pro Evropu, v úterý 10. června bude hlavním mluvčím na veřejném setkání s občany v Praze. Novinářům to řekla koordinátorka sdružení Monika Pajerová.

25.4.
Klaus oficiálně vyhlásil termín referenda

Referendum o vstupu země do Evropské unie se uskuteční v pátek 13. a v sobotu 14. června. Právě na tyto dva dny prezident Václav Klaus oficiálně vyhlásil termín konání vůbec prvního plebiscitu v historii země. ČTK o tom informoval jeho mluvčí Tomáš Klvaňa.

V referendu budou občané odpovídat na otázku, zda souhlasí s tím, aby se Česká republika stala podle smlouvy o přistoupení k Evropské unii jejím členským státem.

28.4.
Na Pražském hradě jednali prezident ČR a francouzský ministr zahraničí

Rozšíření Evropské unie, příprava společné evropské obranné politiky a situace v Iráku - to byla hlavní témata, o kterých spolu na Pražském hradě hovořili prezident Václav Klaus a francouzský ministr zahraničí Dominique de Villepin.

"Ministr se zajímal o nadcházející referendum o vstupu České republiky do Evropské unie," řekl ČTK prezidentův mluvčí Tomáš Klvaňa. Klaus podle něj na schůzce poznamenal, že většina Čechů si uvědomuje důležitost vstupu do EU a že pro zemi neexistuje jiná alternativa.

Prezident s ministrem spolu podle mluvčího hovořili rovněž o nové bezpečnostně-politické alianci. "Prezident poznamenal, že obecně nemá nic proti tomu, když se v Evropě vytvářejí koalice států podle zájmů. Česká republika ale bude trvat na posilování transatlantické vazby, a proto nebude podporovat nic, co by tuto vazbu oslabilo," dodal Klvaňa.

Prezident se během asi půlhodinového rozhovoru také vrátil k irácké válce a postoji České republiky. Podle mluvčího Klaus hlavně zmínil, že české stanovisko k válce v Iráku nelze chápat jako přiklonění se na tu či onu stranu.

30.4.
Klaus hovořil s G. Hoonem

Prezident republiky Václav Klaus krátce jednal s britským ministrem obrany Geoffem Hoonem, jenž navštívil Prahu. Podle Petra Hájka z Klausovy kanceláře spolu rovněž hovořili o chystané evropské obranné unii, která by se podle některých komentářů mohla stát konkurencí NATO.

"Shodli se, že společná evropská obrana nesmí být budována jako alternativa k transatlantické vazbě Spojených států s Evropou a nesmí vést k oslabení role NATO ve světě," dodal Hájek. Klaus s Hoonem mluvili také o situaci v Iráku.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

1.4.
Zaorálek jednal v Praze s A. Kholem

Především o budoucnosti vztahů mezi Českou republikou a Rakouskem hovořili v Praze čeští politici se šéfem rakouského parlamentu Andreasem Kholem. Khol před novináři naznačil, že téma sudetských Němců a dekretů s českými politiky probíral mezi čtyřma očima. Předseda české sněmovny Lubomír Zaorálek po jednání s Kholem řekl, že ČR je připravena udělat vše pro rozptýlení mraků nad vztahy s Vídní.

"Otázky minulosti jsme neprobírali," řekl novinářům Khol po jednání parlamentních delegací. "O čem jsem jednal mezi čtyřma očima s prezidentem Václavem Klausem a panem Zaorálkem, však zůstane tajemstvím," dodal, aniž témata rozhovoru dále upřesnil. 

Zaorálek k jednání řekl, že na obou stranách vidí snahu pokusit se zlepšit atmosféru a prohlásil, že jaderná elektrárna Temelín již v česko-rakouských vztazích není problém.

9.4.
Právo: článek M. Římana

Článek poslance za ODS Martina Římana s názvem Ano americkým základnám otiskl deník Právo.*) 

15.4.
Sněmovna schválila vyslání polní nemocnice do Iráku

Poslanecká sněmovna schválila vyslání polní nemocnice do Iráku. Umožnila také, aby do Iráku směla česká protichemická jednotka z Kuvajtu. Usnesení stejného znění schválil odpoledne Senát.

Obě komory parlamentu souhlasily také s tím, aby do Iráku mohla vstoupit česká protichemická jednotka z Kuvajtu. Vyslání nemocnice a chemiků podpořily vládní koalice a opoziční ODS, proti se postavili hlavně komunisté.

15.4.
Právo: článek J. Zahradila

Deník Právo uveřejnil článek poslance a prvního místopředsedy ODS Jana Zahradila s názvem Vláda se musí vzpamatovat.*)

23.4.
Zahradil na jednání Konventu EU v Bruselu

Český zástupce v Konventu EU Jan Zahradil předložil v Bruselu návrh, který by členským státům EU umožnil větší, ale i menší stupeň zapojení do evropských struktur. Zahradil novinářům řekl, že to navrhl do vznikající ústavy EU, kterou Konvent nyní tvoří. Koncept ústavy, podle níž by měla fungovat budoucí EU, by měl být hotov do 20. června. Pak by se k této věci měl konat zvláštní summit.

Pokud by jeden či více členů ústavu do dvou let od podpisu neratifikoval, měla by podle Zahradila pozice tohoto státu zůstat na úrovni, která byla před podpisem ústavy, což je v současnosti smlouva z Nice. 

"Byla by to přímá cesta k takzvané flexibilní, nebo-li vícerychlostní Evropě, což je koncept, o kterém se hodně hovoří," řekl Zahradil, jehož strana odmítá federativní uspořádání EU.

29.4.
 Zahradil jednal s labouristickou poslankyní britského parlamentu Giselou Stuartovou

Větší důraz na národní rozhodování v rozšířené Evropské unii - to je společný zájem České republiky a Velké Británie. Po schůzce s labouristickou poslankyní britského parlamentu Giselou Stuartovou, která v rámci své návštěvy České republiky navštívila Poslaneckou sněmovnu, to ČTK řekl poslanec opoziční ODS Jan Zahradil.

"Shodli jsme se, že nás znepokojují určité tendence, které v Konventu probíhají, tedy zejména snaha vytvořit z Evropské unie strukturu, ve které převládají nadnárodní prvky," poznamenal Zahradil.

Podle Stuartové se také Britové tradičně kloní k tomu, aby nadnárodní prvky v EU nepřevládaly. "Bohužel česká vláda je jiného názoru, ale já jako opoziční politik si v této věci s Brity rozumím," dodal Zahradil.

Právě Zahradil a Stuartová jsou členy Konventu o budoucnosti Evropské unie. Jeho členové diskutují o tom, jak by měla Evropská unie vypadat poté, co se příští rok rozšíří ze současných 15 na 25 členů.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

1.4.
Čeští senátoři jednali s A. Kholem

Ani odsun sudetských Němců, ani problém jihočeské jaderné elektrárny Temelín nepatřil oproti očekávání k tématům, o nichž s českými senátory jednal předseda rakouské Národní rady Andreas Khol. Podle místopředsedy Senátu Přemysla Sobotky hned v úvodu jednání šéf dolní komory rakouského parlamentu řekl: "Nevracejme se ke starým věcem a bavme se o budoucnosti". Hovor se proto týkal situace kolem války v Iráku a rozšíření Evropské unie.

Čeští senátoři hovořili o možnostech spolupráce v rozšířené EU s ohledem na to, že obě země se řadí mezi středně velké státy. Podpora ratifikaci českého členství v unii se pohybuje v Rakousku kolem 60 až 70 procent. 

"Pro nás je to dobrý signál," uvedl Sobotka. Rakušané nabídli také své zkušenosti s členstvím v unii. "Nevstupovali tam tak dávno, mají nám co říct," dodal Sobotka.

V případě iráckého konfliktu si podle něj Rakousko zachovává neutralitu, je ale ochotno v případě humanitární katastrofy pomoci. Česko už má v oblasti svůj protichemický prapor.

11.4.
V Jihlavě začala česko-německá konference

V Jihlavě večer začala 12.česko-německá konference. Letos je jejím ústředním tématem spoluodpovědnost Čechů a Němců za střed Evropy. Ze zahajovacích projevů bylo zřejmé, že vedle diskuse o historických problémech vztahů mezi oběma národy bude konference zaměřena více na budoucnost, zejména na přípravu a vznik Evropské deklarace. 

"Deklarace by měla zahrnout bolavá místa, ale nemělo by jít o širokou historickou studii," řekl předseda Senátu Petr Pithart.

Podle jeho názoru  není možné vyřešit minulé zločiny tím, že budeme připomínat zločiny jiných, ani tím, že se zločiny vysvětlí alibistickým konstatováním, že "taková holt byla doba". Zločiny by podle Pitharta měly být pojmenovány  bez jakýchkoliv eufemismů, zároveň by měla být vyslovena vůle už nikdy je neopakovat. "O tom všem bychom měli diskutovat, než se pustíme do vlastní práce na Evropské deklaraci," dodal Pithart.

Čestný předseda Ackermannovy obce Walter Rzepka připomněl, že obec vždy podporovala vstup Česka do Evropské unie a poděkoval všem poslancům Evropského parlamentu, kteří pro naše přijetí hlasovali. "Doufáme, že všechna následující referenda dopadnou dobře a uvítáme vás ve společném domě," řekl Rzepka.

Zahájení konference se zúčastnil také velvyslanec SRN v Česku Michael Libal a hejtman kraje Vysočina František Dohnal.

17.4.
Zahradil informoval o přípravě ústavy Evropské unie

Připravovaná ústava Evropské unie by měla podle Senátu zaručit parlamentům členských zemí výrazný podíl na přijímání evropských zákonů. Národní parlamenty by měly mít právo přípravu takových norem zablokovat, pokud by dospěly k názoru, že porušují rozdělení kompetencí mezi EU a členské země.

Vyplývá to z usnesení, které horní komora schválila rozdílem jednoho hlasu navzdory protestům zastánců jednotné Evropy. 

Usnesení horní komory ocenil místopředseda ODS Jan Zahradil, který je jedním ze tří zástupců ČR v Konventu, jenž už skoro rok jedná o budoucnosti EU po jejím rozšíření. Usnesení podle něj odpovídá výsledkům práce jedné z pracovních skupin Konventu, která se zabývá právě rolí národních parlamentů.

24.4.
Pithart jednal v Praze s Rasmussenem

Předseda českého Senátu Petr Pithart jednal v Praze s dánským premiérem Andersem Foghem Rasmussenem. Dánsko patří mezi země EU, které přislíbily respektovat volný pohyb uvnitř unie bez jakýchkoli přechodných období, řekl ČTK po jednání Pithart. Předseda dánské vlády musel rozptylovat obavy lídra opoziční ODS Mirka Topolánka, zda dosavadní evropská patnáctka nepřijme ústavu unie bez kandidátských zemí. Zřejmě už letos na podzim se totiž mezivládní konference EU bude zabývat výsledky jednání Konventu o budoucnosti unie, který ústavu připravuje.

"On (Rasmussen) nám znovu zaručil, že na mezivládní konferenci budeme mít naprosto stejná práva jako členské země při zachování principu jednomyslnosti. Takže není možné, aby tam něco bylo přijato proti naší vůli," uvedl Pithart.

29.4.
Senátoři jednali v Londýně

Postavení České republiky v Evropské unii závisí podle senátora Jiřího Skalického do značné míry na ČR samé. 

"V Evropské unii nás nebude nikdo utlačovat, budeme-li mít silná stanoviska, budeme-li umět obhájit své národní zájmy," řekl senátor, který společně se svými dvěma kolegy z výboru pro evropskou integraci jednal v Londýně o zkušenostech britských poslanců a lordů.

Senátoři se podle Skalického zamýšleli hlavně nad metodami spolupráce vlády a komor parlamentu při projednávání agendy EU a přípravě na rozhodování v unii. Skalický považuje vzhledem k některým podobným bodům ústavní konstrukce za možné vzít si inspiraci z britského modelu, kdy mezi vládou a poslaneckou komorou je aktivní operativní dialog, zatímco druhá, ústavně slabší komora se zabývá dlouhodobou přípravou, analýzou, systematickým studiem střednědobých koncepčních dokumentů.

Podle Skalického zde nezáleží přínos komory na jejím ústavním postavení, ale na množství a kvalitě práce, kterou odvede. Důležité je také samostatné na vládě nezávislé odborné zázemí. Podle senátora v tuto chvíli ještě český parlament ovšem není dostatečně silným partnerem české vlády v diskusích a při rozhodování o evropských otázkách.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.4.
Špidla hovořil v Praze se Schüsselem

Český premiér Vladimír Špidla jednal v Praze s rakouským kancléřem Wolfgangem Schüsselem. Ten po skončení schůzky označil česko-rakouské vztahy za vynikající a prohlásil, že plánovaným rozšířením Evropské unie v příštím roce se splní jeho sen. 

Špidla, s nímž Schüssel jednal asi hodinu, z toho půl hodiny mezi čtyřma očima, se ke schůzce nevyjádřil. Novinářům řekl, že spěchá do parlamentu. Schüssel poznamenal, že hovořili o spolupráci menších zemí, jako jsou ČR či Rakousko, v rozšířené EU, ekonomické a pohraniční spolupráci.

3.4.
Sedmičlenná skupina českých kriminalistů odletěla do Kosova

Sedmičlenná skupina českých kriminalistů odletěla ráno do Kosova, kde bude pracovat v mírové misi OSN. Doplní tak celkový počet českých policistů působících v Kosovu na 16, sdělila ČTK mluvčí policejního prezidia Blanka Kosinová.

Oblast, do níž kriminalisté odcestovali, je pod stálou kontrolou OSN, ale jsou tam i nezanedbatelná bezpečnostní rizika. Policejní specialisté tam budou pracovat po celý rok, uvedla Kosinová. V rámci mise KFOR působí nyní v Kosovu zhruba 400 chrudimských výsadkářů společně se stovkou slovenských vojáků praporu rychlé reakce z Martina.

3.4.
Ministři dopravy V4 podepsali v Bratislavě společnou deklaraci

Ministři dopravy zemí visegrádské čtyřky budou spolupracovat při rozvoji kombinované dopravy, která má odlehčit silnicím od nákladní dopravy. Resortní šéfové se chtějí věnovat zejména rozvoji kombinované přepravy ze severu na jih, uvádí se ve společné deklaraci, kterou podepsali v Bratislavě.

"Budeme se snažit vytvořit podmínky, aby se celní, fytosanitární a veterinární odbavení konalo už přímo v terminálech a nezdržovalo zboží," řekl na tiskové konferenci český ministr dopravy Milan Šimonovský a dodal, že rychlejší odbavování zlevní tento způsob dopravy.

Kontroly kontejnerů v odesílacím a přijímacím terminálu by snížily prodlevy při čekání kontejnerových vlaků na hranicích. Předávání vlaků by navíc fungovalo na principu technické důvěry, který znamená, že by spoje nebyly v každé zemi opakovaně podrobovány technickým prohlídkám.

Dnešní dohoda mezi Slovenskem, ČR, Polskem a Maďarskem by mimo jiné měla vyrovnat podmínky mezi silniční a železniční dopravou. Ministři se rovněž zavázali, že budou podporovat společné projekty a koordinovat projekty financované z fondů a programů Evropské unie.

3.4.
Vojáci 1. česko-slovenského praporu se přesouvali do Dauhá

Zpět na spojeneckou základnu v Dauhá se stěhovali příslušníci 1. česko-slovenského praporu, kteří dosud byli umístěni přímo v kuvajtském hlavním městě. Novinářům to řekl velitel praporu Dušan Lupuljev. Podle něj je důvodem přesunu především zvyšující se riziko teroristických útoků proti vojákům a také to, že základna je asi o 60 kilometrů blíž k irácké hranici. Kuvajtu samotnému už také velké nebezpečí nehrozí.

5.4.
Policie ČR nepovolila Iráčance vstup na území republiky

Policie ve čtvrtek (3.4.) nepovolila vstup na české území šestadvacetileté Iráčance. Saliy J. Khalaf, která přicestovala na pražské ruzyňské letiště s nemocným synem, měla platné vízum a její jméno nebylo na seznamu nežádoucích osob. Khalaf se musela vrátit zpět do Turecka, odkud do Prahy přiletěla. Případ nyní řeší ministerstvo zahraničí, které se snaží cizinku dopravit do Česka, uvedl deník Lidové noviny. Iráčanka cestovala podle listu do České republiky proto, že její dvouletý syn je vážně nemocný a iráčtí lékaři mu nemohou pomoci. Na ženu s dítětem čekala na letišti její sestra, která v ČR žije již šestnáct let.

7.4.
Váňa k jednání s Američany

Předseda Valného shromáždění OSN Jan Kavan v neděli (6.4.) uvedl, že premiér Vladimír Špidla chce ještě před jednáním parlamentu o sedmé polní nemocnici požádat o názor mezinárodní společenství.

Podle náměstka ministra obrany Jana Váni to ale nebrání tomu, aby nemocnice nemohla odjet. "Nemocnice může odjet i bez toho, aby nás OSN požádalo o její vyslání. Jinak může přijet pozdě," poznamenal.

 Zástupci ministerstva obrany již proto jednali s Američany a Brity a dohodli se na memorandu, které by mělo mimo jiné upravit systém velení a řízení nemocnice. "Nemocnice tam nemůže působit sama o sobě, jako izolovaný prvek," poznamenal Váňa. 

Váňa však trvá na tom, že ani když budou v Iráku čeští armádní lékaři, tak Česko nebude součástí protiirácké koalice.

"Nejsme součástí koalice, která provádí operaci," uvedl.

7.4.
ODS k vyslání polní nemocnice do Iráku

Občanští demokraté chtějí, aby armádní polní nemocnice byla vyslána do jižního Iráku na pomoc civilnímu obyvatelstvu co nejrychleji. K vyslání nemocnice není podle ODS zapotřebí nová rezoluce OSN. ODS se spokojí jen se souhlasem sněmovny a Senátu. Novinářům to řekl místopředseda strany a stínový ministr obrany Petr Nečas.

"Jsme pro to, aby tato nemocnice byla vyslána neprodleně. Není žádný důvod čekat na žádné usnesení jakéhokoliv orgánu s výjimkou našich ústavních orgánů, má-li tato nemocnice smysluplně a efektivně pomáhat civilnímu obyvatelstvu," řekl Nečas. ODS podle něj podporuje vyslání nemocnice za podmínek, že bude nasazena tam, kde bude moci účinně pomáhat civilnímu obyvatelstvu, bude zajištěně účinná ochrana nemocnice vlastními silami a bude doložen efektivní model financování celé nemocnice.

7.4.
Turecko dostane od ČR pomůcky protichemické ochrany

Turecko dostane od České republiky pomůcky osobní protichemické ochrany za více než tři miliony korun. Vláda o tom podle své mluvčí Anny Stárkové rozhodla na řádné schůzi. O humanitární pomoc požádala turecká vláda v souvislosti s válkou v Iráku. Česko již Turecku poskytlo detekční přístroje za pět milionů korun, které mají posílit jeho obranu proti případnému použití zbraní hromadného ničení iráckou armádou.

Podle vládního materiálu jde o opatření v rámci Severoatlantické aliance, jejímž je Turecko členem. Druhá česká dodávka bude obsahovat individuální protichemické balíčky a jednorázové pláštěnky. 

8.4.
Odborníci:Policie měla povolit vstup Iráčance s nemocným dítětem
Policie dostala podle ministerstva vnitra vzhledem k válečnému konfliktu v Iráku pokyn nevpouštět irácké občany na území České republiky. Opatření platí i pro ty Iráčany, kteří mají platné vízum. Čtvrteční rozhodnutí cizinecké policie zakázat vstup do země šestadvacetileté Saliy J. Khalaf bylo tedy v souladu s předpisy. Experti na lidská práva se však domnívají, že policie neměla zamítnout pobyt ženě s nemocným dítětem.

"Podle toho, co je mi známo z médií, to vypadá, že si naše policie zahrála na hrdinské potírání Saddáma Husajna," soudí vládní zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab. Nevpustit do Česka Iráčanku, která přicestovala kvůli léčení syna, považuje za nesprávné.

Podle mluvčího ministerstva zahraničí Karla Borůvky může většina zemí odmítnout vstup komukoliv jen na základě podezření. Dané osobě přitom nemusí nikdo sdělovat konkrétní důvod.

9.4.
USA souhlasily, že se budou podílet na financování nemocnice

Pentagon v úterý souhlasil s tím, že ponese část nákladů na vyslání české 7. polní nemocnice do Iráku. Novinářům to řekl náměstek ministra obrany Jan Váňa

Podle Váni by Američané hradili především přepravu nemocnice do oblasti a podíleli by se na jejím zásobování například pohonnými hmotami.

"Náměstek ministra obrany USA pan (Paul) Wolfowitz podepsal za americkou stranu souhlas s tím, že se USA budou podílet na spolufinancování," řekl Váňa. Přesné detaily bude specifikovat technická dohoda, která určí přesnou výši amerického podílu i druhy nákladů. USA nyní český návrh studují.

Česká republika a ministerstvo obrany je podle Váni schopné do značné míry vyslání nemocnice a její ochrany financovat z vlastních zdrojů. 

"Jsme připraveni zaplatit zejména personální výdaje, které s vysláním nemocnice souvisí," poznamenal náměstek.

9.4.
Humanitární pomoc do Iráku

Celkem 85 nákladních aut s humanitární pomocí dopravili k tomuto datu do válkou zmítaného Iráku pracovníci Dětského fondu OSN (UNICEF). Do oblasti konfliktu přivážejí vodu a základní potravinovou pomoc. Ředitelka české pobočky UNICEF Pavla Gomba ČTK informovala, že poslední zprávy z Iráku hovoří o rabování, které se nevyhýbá ani školám. Česká pobočka UNICEF zřídila na pomoc Iráku zvláštní konto, zájem o pomoc však není velký. 

9.4.
Čeští zákonodárci spokojeni s rozhodnutím EP v otázce vstupu

Čeští zákonodárci byli vcelku spokojeni s rozhodnutím Evropského parlamentu (EP), který schválil přijetí České republiky do Evropské unie. Vadí jim ale, že někteří evropští poslanci spojili rozhodování o rozšíření unie s otázkou odsunu sudetských Němců. Byli to hlavně pravicoví poslanci z Německa a Rakouska.

EP přijetí Česka do unie podpořilo 489 z 565 hlasujících poslanců, pro vstup ostatních devíti kandidátských zemí bylo často podstatně více než 500 poslanců.

Premiér Vladimír Špidla k hlasování EP novinářům řekl, že je to dobře. 

"Je to první důležitý krok, ale těch kroků bude ještě velmi mnoho, protože naše přistoupení musí ještě schválit 15 národních parlamentů (členských zemí EU)," uvedl.

10.4.
Mareš k otázce poválečného odsunu Němců

Česká vláda by podle svého místopředsedy Petra Mareše měla najít čas i "trochu odvahy" a učinit smířlivé gesto politování nad násilím a bezprávím, které doprovázelo poválečný odsun sudetských Němců z českého pohraničí. Předseda Unie svobody novinářům řekl, že takové prohlášení musí být v souladu s česko-německou deklarací z roku 1997. Vedle odsouzení excesů při odsunu by obsahovalo i ujištění, že na majetkových a právních poměrech se nic nemění a měnit nebude.

Mareš tak na domácí půdě zopakoval názor, který tento týden tlumočil i evropským poslancům při jejich rozhodování o přijetí České republiky do EU. Dvě desítky pravicových německých poslanců Evropského parlamentu hlasovaly proti českému přijetí právě kvůli neochotě české vlády a parlamentu učinit gesto politování nad osudem sudetských Němců po druhé světové válce.

Svá stanoviska Mareš prezentoval také v rozhovoru pro deník Právo.*)

11.4.
Špidla obdržel dopis z jihoirácké Basry

Dopis premiérovi Vladimíru Špidlovi poslali představitelé vznikající samosprávy jihoirácké Basry. Prosí v něm o rychlou humanitární pomoc oblasti, ve které žije okolo čtyř milionů lidí a kde bezprostředně hrozí humanitární katastrofa. O dopisu novináře informoval ministr obrany Jaroslav Tvrdík a telefonicky z Kuvajtu i česká velvyslankyně Jana Hybášková a Chaláf Mandží, jeden z místních lidí, kteří s velvyslankyní jednají o umístění české polní nemocnice.

"Naše velvyslanectví spolu s praporem právě vyjednává s představiteli budoucí radnice v Basře konkrétní specifikaci všech typů české humanitární pomoci," řekla Hybášková. Podle Mandžího je nejvíce potřeba pitná voda a léky. V oblasti totiž panují teploty okolo 40 stupňů Celsia a dosavadní systém zásobování naprosto zkolaboval. "Velkým problémem je rovněž nedostatek pohonných hmot pro automobily," řekl Iráčan.

11.4.
Zavedená bezpečnostní opatření v ČR stále platí

Přísná bezpečnostní opatření, která byla v České republice zavedena v souvislosti s válkou v Iráku, zůstávají nadále v platnosti. 

"Opatření zůstávají na stejné úrovni," řekla ČTK mluvčí ministerstva vnitra Marie Masaříková s tím, že o tom rozhodl Ústřední krizový štáb. Neinspiroval se tak  návrhem armády zahájit postupný útlum zvýšených bezpečnostních opatření v celé České republice. Podle ministra obrany Jaroslava Tvrdíka to chtěl štábu navrhnout jeho první náměstek Jaroslav Škopek. Podle Tvrdíka je to reakce na vývoj války v Perském zálivu, úspěšný pro USA a jejich spojence.

13.4.
Špidla k červnovému referendu

Premiér Vladimír Špidla očekává, že červnového referenda o vstupu České republiky do Evropské unie se účastní více lidí než referenda v Maďarsku, kde o tomto víkendu hlasovala méně než polovina obyvatel. Téměř 84 procent účastníků maďarského referenda se ale vyslovilo pro vstup. 

"Pro mě je významným signálem, že Maďaři zhodnotili situaci a usoudili, že Evropská unie je příležitost," řekl ČTK premiér s tím, že výsledek maďarského referenda je jednoznačný.

13.4.
ČR nechce upustit od splacení iráckého dluhu
Česká republika nehodlá odpustit dluh, který má u Iráku, ale pokud se na ní někdo s podobnou žádostí obrátí, projedná ji vláda. ČTK to ve Washingtonu řekl v večer ministr financí Bohuslav Sobotka."Bez jakýchkoli dalších návazností nelze jen tak jednoduše dluhy odpustit," řekl Sobotka po zasedání Mezinárodního měnového fondu a Světové banky, kterého se spolu s viceguvernérem ČNB Luďkem Niedermayerem za ČR zúčastnil.

13.4.
Součková k otázce zdravotních pojišťoven po vstupu ČR do EU

Po vstupu České republiky do Evropské unie budou moci čeští občané v ostatních evropských zemích navštívit lékaře za podobných podmínek jako doma. Nebudou se muset obávat závratných plateb za ošetření ani si platit další zdravotní pojištění. Zdravotní péči, která bude českým občanům poskytnuta v ostatních členských zemích EU, budou podle ministryně zdravotnictví Marie Součkové plně hradit české zdravotní pojišťovny. 

15.4.
Prezident Asociace obranného průmyslu: ČR by se mohla podílet na obnově Iráku

Česká republika by se mohla podílet na obnově Iráku nejenom v civilní, ale posléze také ve vojenské a policejní sféře. 

"Obranný průmysl má také určitou šanci, protože oni budou potřebovat obnovit armádu a policii," řekl ČTK prezident Asociace obranného průmyslu ČR Jiří Hynek. Jde o vybudování opravárenských podniků na starou bojeschopnou techniku nebo její modernizaci.

"Naše firmy jsou schopny nabídnout celý projekt buď modernizace opravárenského závodu, nebo výstavbu a zavedení technologií," prohlásil Hynek.

Česko je schopno nabídnout též další vojenské dovednosti, například výcvik proti použití biologických nebo chemických zbraní. Po uklidnění situace by mohly přijít na řadu i dodávky některých systémů, třeba v radiolokaci.

Česko se chystá vyslat do Kuvajtu dva odborníky ministerstev průmyslu a obchodu a obrany, kteří by přímo na místě například mapovali možnosti pro české podniky. Po zklidnění situace by se přesunuli přímo do Iráku.

15.4.
ČR uvažuje o koupi starších britských stíhaček Tornado

Česká republika zvažuje pořízení starších britských stíhaček Tornado, jedná ale i s dalšími zeměmi o možnosti získání jejich letounů. Tato jednání ovšem nejsou podle zdrojů ČTK v tak pokročilé fázi jako rozhovory s Brity. Jednání o případném pořízení 14 letounů Tornado F3 potvrdil náměstek ministra obrany Jan Váňa, který v Británii rozhovory vede.

16.4.
Špidla s Klausem podepsali v Aténách Smlouvu o přistoupení

Předseda vlády Vladimír Špidla spolu s prezidentem ČR Václavem Klausem podepsali v Aténách Smlouvu o přistoupení k Evropské unii. Česká republika na jejím základě vstoupí do EU 1. května 2004, pokud smlouva do té doby bude ratifikována zainteresovanými parlamenty. O vstupu do unie definitivně rozhodnou čeští občané v referendu, které se má uskutečnit v polovině června.

16.4.
Čeští politici v Aténách 

Čeští politici, kteří v Aténách podepsali Smlouvu o přistoupení země k Evropské unii, vnímají tento slavnostní okamžik jako symbolické završení často složitých a dramatických vyjednávání s Bruselem. Ačkoliv premiér Vladimír Špidla i ministr zahraničí Cyril Svoboda nešetřili při hodnocení působivé ceremonie na úpatí Akropole silnými slovy o historické výzvě a neopakovatelné šanci, neopomněli zdůraznit, že teď musí politická reprezentace i celá společnost dokázat, že jsou v evropské rodině platnými členy.

16.4.
Na hranicích působí společné česko-německé hlídky

Společné česko-německé hlídky složené z policistů spolkové ochrany hranic a příslušníků cizinecké a pohraniční policie začaly střežit hranice na přechodu Stožec na Prachaticku. Společné hlídky, které jsou zakotveny ve dvoustranné smlouvě o spolupráci policejních orgánů, již působí v Rumburku a v Pomezí. Od května je bude možné potkat také na Cínovci a od června v Českém Jiřetíně.

17.4.
Čeští lékaři působí v Afghánistánu

Celkem 13.614 lidí ošetřila loni v Afghánistánu česká 6. polní nemocnice. Armádní lékaři se po pádu fundamentalistického hnutí Taliban starali především o civilisty, pomoc českých lékařů vyhledalo 12.174 osob. Doktoři ošetřili také 1440 vojáků mezinárodních sil ISAF. V Afghánistánu působil lazaret poblíž mezinárodního letiště v Kábulu od loňského května do půlky listopadu.

17.4.
EU žádá ústřední roli pro OSN v poválečném Iráku
Evropská unie se vyslovila pro to, aby Organizace spojených národů hrála v poválečném Iráku ústřední roli. Zavázala se také k vlastní významné účasti na politické a ekonomické obnově země.

Prohlášení, které schválili nejvyšší představitelé 15 členských zemí EU a deseti vstupujících států, včetně ČR, na summitu v Aténách, žádá pro OSN ústřední roli, a to i v procesu vedoucímu k samosprávě iráckého lidu. Tento požadavek je zdůvodněn jedinečnou schopností a zkušeností OSN při poválečné rekonstrukci.

17.4.
První část české polní nemocnice odletěla do Iráku

Prvních 40 členů personálu 7. polní nemocnice odletělo po 15:00 z pardubického letiště do Kuvajtu. Česká mise, kterou schválil parlament tento týden, zahrnuje 270 lidí, vlastní polní nemocnici tvoří zhruba 150 vojáků. "Z toho je kolem dvaceti lékařů, šest chirurgů....dokonce máme i veterináře, psychologa, kaplana. Jsme zabezpečeni skutečně dobře," prohlásil velitel kontingentu Mojmír Mrva.

O vyslání nemocnice požádaly Českou republiku Velká Británie a Spojené státy. Obě země se zřejmě budou podílet i na financování jednotky, jejíž půlroční pobyt v oblasti přijde na téměř 474 milionů korun. Další náklady si vyžádá přeprava materiálu dopravními letadly.

17.4.
Špidla: otázka nezaměstnanosti v ČR

Po vstupu České republiky do Evropské unie se podle premiéra Vladimíra Špidly sníží nezaměstnanost nejen v České republice jako celku, ale i na severní Moravě a ve Slezsku. Tento region s více než sto tisíci nezaměstnanými patří spolu se severem Čech mezi oblasti, kde je situace na trhu práce kritická. 

"Všechny státy, které vstoupily do EU, odstartovaly významný ekonomický růst. Po určité době také snižovaly nezaměstnanost," řekl na tiskové konferenci v Ostravě Špidla. Podle něj významným nástrojem k snížení počtu lidí bez práce budou strukturální fondy.

Vedoucí Stálé mise ČR při Evropských společenstvích Pavel Telička uvedl, že země bude také moci využívat granty unie či půjčky od Evropské investiční banky.

Špidla se také odvolal na příklady zemí, které do Evropské unie vstoupily v minulosti. 

"Irsko když vstoupilo, tak se vysoká nezaměstnanost postupně snížila až na tři procenta. Ve Španělsku, které mělo trvale nezaměstnanost kolem 20 procent, se snížila na deset. Všechny státy, které vstoupily do EU, tak postupně snížily nezaměstnanost," dodal Špidla.

18.4.
Špidla: projev k podpisu Smlouvy o přistoupení

Po skončení slavnostního setkání vlády a minulých i současných nejvyšších ústavních činitelů při příležitosti podpisu Smlouvy o přistoupení nových členských států EU přednesl předseda vlády ČR Vladimír Špidla projev.*)  

19.4.
Tvrdík jednal v Praze se Stapletonem

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík projednával v Praze s americkým velvyslancem v Praze Craigem Stapletonem možnost, že by české nebe hlídaly americké stíhačky F-16 či F/A- 18. Podle deníku Lidové noviny bude o této variantě v květnu přímo ve Washingtonu jednat náměstek ministra obrany Jan Váňa.

21.4.
Do ČR přicházejí z Polska čečenští uprchlíci

Pracovníci hraničního přechodu v Českém Těšíně na Karvinsku, který v minulých dnech zahltila vlna čečenských uprchlíků přicházejících z Polska, doufají, že nápor běženců už skončil. 

"V neděli jsme sice vyřídili více než pět desítek žádostí o azyl. Dnes ale zatím nepřišel ani jeden Čečenec," řekl ČTK policista. Domnívá se však, že současný útlum může souviset i s velikonočními svátky.

Počet žádostí o azyl, které si v České republice podali uprchlíci z Čečenska, v poslední době výrazně vzrostl. V roce 2000 jich podle statistik ministerstva vnitra bylo 270. Jen v Českém Těšíně o azyl v posledních několika dnech požádalo více než 230 lidí.

Přicházejí celé rodiny i s malými dětmi, mnohdy i s nemocnými. Domnívají se, že v České republice o ně bude jako o uprchlíky postaráno lépe než v Polsku. Navíc doufají, že azyl získají snadněji.

"Utíkáme před válkou. Stále se u nás bojuje. Zabili spoustu mých kamarádů a další zmizeli," řekl novinářům asi třicetiletý muž, který i s čtyřčlennou rodinou v sobotu v Českém Těšíně požádal o azyl.

22.4.
Hospodářské noviny: rozhovor s Jindřichem Sittou

Na otázky spojené s vysíláním vojenské polní nemocnice do Iráku odpovídal v deníku Hospodářské noviny bývalý velitel 6. polní nemocnice působící v Afghánistánu Jindřich Sitta.*)

23.4.
Obnova Iráku by mohla pozvednout český export

Začínající obnova Iráku by mohla opět pozvednout český export do této arabské země, který v minulosti dosahoval až 150 milionů dolarů (asi 4,5 miliardy korun) ročně. Tradice by přitom mohla stát na straně českých firem v boji s konkurencí. 

"V minulosti jsme byli dodavateli významné části irácké ekonomiky," řekl generální ředitel vládní agentury Czechtrade Martin Tlapa.

Ministerstvo průmyslu a obchodu již sestavilo seznam 32 českých subjektů, potenciálně vhodných pro rekonstrukci Iráku. Další firmy se stále hlásí, je třeba jejich počet prosít, uvedla Dagmar Kuchtová ze Svazu průmyslu a dopravy. Šancí českých firem je podle Tlapy stát se subdodavateli velkých amerických a britských koncernů, které budou pro jednotlivé zakázky hledat spolehlivé a zkušené partnery.

V Iráku je podle Czechtrade například asi 60 procent petrochemických kapacit českého původu. Jejich dodavatelem byl Technoexport, jehož generální ředitel Josef Cílek nyní předpokládá vyslání expertů do rafinérií, aby zjistili možnost přímých dodávek bez zprostředkovatelů. Podnik má však v Iráku miliardové pohledávky a zamýšlí tyto dluhy uplatnit v případných dodávkách.

Důležitou roli v Iráku přitom sehraje americkou vládou založený Úřad pro rekonstrukci a humanitární pomoc (ORHA), který bude působit při obnově, budování tamní státní správy a humanitární pomoci. 

"Česká strana byla vyzvána k účasti v tomto úřadě," prohlásil Tlapa. Zúčastněných zemí bude do deseti a Česko by mělo vyslat 15 až 20 expertů, kteří budou prosazovat české zájmy.

23.4.
Právo: rozhovor s ministrem průmyslu a obchodu

Deník Právo přinesl rozhovor s ministrem průmyslu a obchodu Milanem Urbanem s názvem Naše firmy se v Iráku neztratí.*) 

24.4.
Špidla jednal v Praze s Rasmussenem

Rovnoprávné postavení velkých i malých států Evropské unie považují dánský i český premiér Anders Fogh Rasmussen a Vladimír Špidla za klíčový princip pro další budoucnost evropské integrace. Oba politici po setkání v Praze odmítli návrh předsedy Konventu Valéryho Giscarda d'Estaing na ustavení funkce prezidenta EU a zánik rotujícího předsednictví.

"Jsem trochu skeptický k návrhu pana předsedy Giscarda d'Estaing. Obávám se, že směřuje k posílení velkých států na úkor těch malých," řekl novinářům dánský premiér, který se setkal i s prezidentem Václavem Klausem a předsedou Senátu Petrem Pithartem.

Evropská unie podle Rasmussena potřebuje reformu svých institucí, nezbytné je ale zachování rovnosti všech členských států bez ohledu na jejich velikost. Nevylučuje vznik voleného předsedy Rady EU, prezidenta však podle něj unie nepotřebuje. 

Špidla míní, že český a dánský pohled na příští architekturu unie je velmi blízký. 

"Princip rovnosti je pro nás klíčový, nejlépe při zásadě rotace," řekl. Pro Českou republiku jako budoucího člena unie je inspirující právě příklad Dánska a dalších menších států, které se spolu s velkými po půl roce střídají v čele Evropské unie.

24.4.
Rasmussen diskutoval s českými studenty v Jindřichově Hradci

Členství v Evropské unii je pro menší státy, jako je Česká republika, nezbytné. Zajišťuje pro ně hlas při jednání o budoucnosti Evropy. Na diskusi se studenty na fakultě ekonomiky a managementu Jihočeské univerzity v Jindřichově Hradci to řekl dánský premiér Anders Fogh Rasmussen.

Podle něj se před třiceti lety v Dánsku také ozývaly skeptické hlasy k chystanému vstupu do unie, ale nakonec utichly. "Zkušenosti ukázaly, že všechno je jinak - malé členské státy mohou dosáhnout výsledků, mohou mít vliv na vývoj na evropské úrovni, a to i větší, než jaký by vyplýval z jejich váhy," uvedl Rasmussen.

"Je to země podobné velikosti jako my a je to stát, který řešil také tu základní úlohu, jak žít bezpečně na hranicích předtím velmi silného Německa a teď Evropské unie a vyřešil ho vstupem do EU," řekl ČTK Špidla, který s Rasmussenem navštívil Pelhřimov a Jindřichův Hradec, Špidlovo rodiště. Na cestě je doprovázel také velvyslanec Evropské unie v ČR Ramiro Cibrian.

Během své návštěvy se oba premiéři setkali například se starosty a představiteli regionu. Studentům potom přiblížili Evropskou unii a její fungování. Odpoledne si Špidla a Cibrian povídali také s veřejností a seniory.

25.4.
Palán: přesun dalšího zařízení a personálu české polní nemocnice do Perského zálivu převzali Američané

Vladimír Palán z ministerstva obrany informoval ČTK, že přesun dalšího zařízení a personálu české polní nemocnice do Perského zálivu převzali od tohoto dne Američané. Zbytek polní nemocnice přepraví z České republiky do Kuvajt City americké letouny Galaxy. 

Zda americká strana transport také zaplatí, ale nechtěl předjímat. Celý přesun českého lazaretu začal minulý čtvrtek (17.4.), kdy do oblasti Perského zálivu odletělo prvních 39 zdravotníků. Dopravu obřími letadly An-124 Ruslan z Česka do Kuvajtu zajišťovala ukrajinská společnost Volga-Dněpr.

25.4.
Polní nemocnice zahájila činnost v Basře

První část 7. armádní polní nemocnice zahájila v jihoirácké Basře svoji činnost. Lékařský tým ošetřil již první Iráčany. Novináře o tom na tiskové konferenci informoval náměstek ministra obrany Jaroslav Škopek a přímo z Kuvajtu telefonicky velitel nemocnice Mojmír Mrva.

28.4.
Otázka čečenských běženců na česko-polských hranicích zůstává nevyřešena

Česká republika a Polsko zatím nejsou s to společně vyřešit otázky čečenských běženců, kteří v posledních týdnech hromadně utíkají přes polsko-české hranice. 

Obě strany si podle účastníků setkání vyměnily informace o zvýšeném úsilí čečenských uprchlíků o přejíždění z Polska do ČR. 

"Každá strana se tím ale bude zabývat samostatně," přiznal v rozhovoru s českými novináři ředitel odboru pro azylovou a migrační politiku českého ministerstva vnitra Tomáš Haišman.

"Těžko hledat společné řešení," řekl  ČTK generální ředitel polského cizineckého úřadu Jan Wegrzyn ve Varšavě po skončení polsko-české schůzky věnované uprchlíkům.

Společné řešení situace je podle ředitele Wegrzyna obtížné hledat do doby, než se obě země stanou členy Evropské unie (EU). Tehdy bude podle něj možné uprchlíky vracet do toho členského státu unie, v němž začalo řízení o přiznání statusu uprchlíka. 

Podle Haišmana čekají čečenské uprchlíky v České republice velmi stísněné podmínky v přijímacím uprchlickém táboře. 

"Již nyní je jeho kapacita překročena o 200 osob," vzkázal běžencům, kteří do ČR z Polska utíkají v naději na snadnější získání statusu uprchlíka.

28.4.
Vlčková: v Českém Těšíně požádalo o azyl 100 uprchlíků z Čečenska

Mluvčí severomoravské cizinecké a pohraniční policie Daniela Vlčková sdělila ČTK, že v sobotu (26.4.) požádalo na hraničním přechodu v Českém Těšíně o azyl rekordních 100 uprchlíků z Čečenska. Stejně jako předchozí běženci přišli z Polska do České republiky za lepšími životními podmínkami v uprchlických táborech. 

"V neděli (27.4.) jsme zaznamenali pouze tři cizince; od poloviny dubna hranice překročilo téměř 600 Čečenců," řekla dále mluvčí ČTK.

29.4.
Vláda jednala o okamžité pomoci Iráku

Dvacet milionů korun vyčlenila vláda v pondělí pozdě večer (28.4.) na okamžitou humanitární pomoc Iráku. Stejnou částku uvolnila také na pobyt dvaceti českých expertů, kteří budou v zemi po pádu režimu Saddáma Husajna pomáhat místním úřadům a obyvatelům i radit českým podnikům, které mají zájem podílet se na poválečné obnově země. Novinářům to sdělil premiér Vladimír Špidla.

Česko vyšle do Bagdádu dvacítku poradců, které bude koordinovat bývalá novinářka Janina Hřebíčková. Vláda její jmenování potvrdila. 

Češi byli společně se zástupci USA, Austrálie, Velké Británie, Španělska a Polska přizváni na schůzku o sestavení prozatímní irácké vlády. Česká velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková informovala v pondělí civilního správce v Iráku, Američana Jaye Garnera, o českých zkušenostech s přechodem k demokracii a o úmyslech Prahy při pomoci Iráku.

29.4.
Lidové noviny: rozhovor se S. Grossem

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor místopředsedy vlády ČR Stanislava Grosse pod titulem K  cestování po EU bude stačit občanský průkaz.*) 

30.4.
Právo: rozhovor s T. Haišmanem

O přílivu čečenských emigrantů na území České republiky ze sousedního Polska hovořil s redaktorem deníku Právo ředitel odboru azylové a migrační politiky Ministerstva vnitra Tomáš Haišman.*) 

30.4.
Tvrdík zvažuje čtyři alternativy ochrany vzdušného prostoru ČR

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík zvažuje momentálně čtyři alternativy ohledně ochrany vzdušného prostoru země: vlastní stíhačky vůbec nepořizovat, zajistit ochranu pomocí členství v Severoatlantické alianci, pořídit nové stíhačky ve veřejné soutěži nebo zajistit přechodnou ochranu země staršími stíhačkami z britské armády a pak je nahradit 24 novými stroji. Tvrdík novinářům řekl, že preferuje zajištění ochrany "národními prostředky". O možnosti využít starších stíhaček Tornado jednal se svým britským kolegou Geoffem Hoonem, jenž pobýval v Praze na oficiální návštěvě.

30.4.
Tvrdík: ČR zváží účast v plánovaných stabilizačních a mírových jednotkách v Iráku pod velením Británie

Česká republika zváží svoji účast v plánovaných stabilizačních a mírových jednotkách v Iráku pod velením Británie, až bude ukončena současná vojenská operace spojenců, řekl novinářům ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Podle něj byla ČR k takové účasti pozvána.

Vše ale bude záležet na mandátu, které mírové jednotky budou mít a také na postoji vlády, uvedl. Také by tomu předcházely změny v současné účasti českých vojenských jednotek v Iráku.

Pokud by nový mandát schválila vláda a parlament, ČR by podle ministra do Iráku pod velení Británie mohla vyslat například vojenskou policii, specialisty na detekci zbraní hromadného ničení či nevybuchlé munice či jednotku speciálních sil, celkem do počtu 700 lidí.

Britové by české experty uvítali, řekl novinářům britský ministr obrany Geoff Hoon. Vyslání vojenských policistů či expertů na zbraně by ale znamenalo stažení chemiků z Kuvajtu nebo ženijních jednotek, které upravují vodu, poznamenal Tvrdík. Podle něj je stažení chemiků velice pravděpodobné.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.4.
MZV: prohlášení k Iráku

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo prohlášení k situaci okolo Iráku.*) 

1.4.
Svoboda jednal v Praze s Kholem

Ministr zahraničí Cyril Svoboda jednal v Praze s šéfem rakouského parlamentu Andreasem Kholem především o budoucnosti vztahů mezi ČR a Rakouskem. Na pořadu byla zejména dvoustranná spolupráce a a rozšíření Evropské unie.

Podle rakouské agentury APA Khol prohlásil, že nevidí nic špatného na tom, že si Sudetoněmecké krajanské sdružení otevřelo v Praze svou kancelář. 

3.4.
Žantovský velvyslancem v Izraeli

Bývalý předseda ODA Michael Žantovský, který loni v listopadu skončil v roli senátora, se zřejmě stane novým českým velvyslancem v Izraeli. S odvoláním na dobře informované zdroje z ministerstva zahraničí a prezidentské kanceláře to uvedl deník Mladá fronta Dnes.

Žantovský se podle deníku zatím nechtěl k případnému jmenovaní vyjadřovat. 

"Jako zaměstnanec ministerstva zahraničí a diplomat nemohu takovou informaci jakkoli komentovat, a i kdybych k tomu měl chuť, tak je to velmi předčasné," uvedl.

3.4.
Svoboda hovořil v Bruselu s Coxem

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda byl v Bruselu ujištěn předsedou Evropského parlamentu Patem Coxem, že nynější rozpočtový spor mezi Evropským parlamentem a Radou EU neohrozí scénář rozšíření Evropské unie. 

"Mluvili jsme také o nynější diskusi, která se týká rozpočtové otázky rozšíření, a naprosto zřejmé je, že nic z toho nemůže zablokovat vlastní proces rozšíření," řekl Svoboda ČTK po setkání. "Důležité pro nás je, že to nebude mít vliv na samotné rozšíření, na podpis smlouvy, to znamená, že všechno běží podle schváleného, dohodnutého programu," vysvětlil.

Evropský parlament hrozil, že včas neschválí Smlouvu o přistoupení na protest proti tomu, že členské státy zařadily do Smlouvy o přistoupení rozpočtová ustanovení pro nové členské země. Obešly tak každoroční právo EP rozhodovat o penězích na vnitřní politiku budoucích členských států.

3.4.
Svoboda a Powell společně jednali v Bruselu

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda prohlásil po setkání s americkým ministrem zahraničí Colinem Powellem, že Powell ocenil rozhodnutí české vlády vyslat do Kuvajtu pod mandátem operace Trvalá svoboda vojenskou polní nemocnici. Setkání se uskutečnilo v Bruselu. Svoboda dále sdělil, že jeho americký protějšek označil rozhodnutí české vlády za "naprosto zřetelné a konkrétní humanitární gesto".

3.4.
Právo: rozhovor s Kmoníčkem

Rozhovor s českým velvyslancem při OSN Hynkem Kmoníčkem s názvem Přispějeme k politické přeměně Iráku otiskl deník Právo.*)  

6.4.
Kavan vystoupil v diskusním pořadu televize Nova

Šéf Valného shromáždění OSN Jan Kavan uvedl v diskusním pořadu televize Nova Sedmička, že premiér Vladimír Špidla požádá Organizaci spojených národů  o stanovisko k možnému vyslání české polní nemocnice ještě před tím, než se o tomto návrhu bude rozhodovat v parlamentu. 

"Pan premiér se mnou hovořil o tom, že by nemocnice, pokud by to samozřejmě parlament schválil, byla vyslána do Kuvajtu v rámci například operace Trvalá svoboda," zmínil Kavan jeden ze způsobů, jak by mohli čeští vojáci působit v Perském zálivu a přitom nebýt součástí válčící koalice.

7.4.
Do Srbska a Černé Hory není potřeba v létě vízum

Pro cestu do Srbska a Černé Hory nepotřebují čeští turisté v období od dubna do konce září vízum. Stačí jim pouze platný pas. Na hranicích dostanou propustku, na jejímž základě mohou v zemi zůstat maximálně 30 dní, informovalo ČTK ministerstvo zahraničí.

Zrušení vízové povinnosti neplatí pro ty, kteří se chystají do Srbska a Černé Hory za jiným účelem, než je turistika. Lidé, kteří tam pojedou třeba na služební cestu, nebo tudy chtějí jen projet, musejí požádat o vízum.

Soustátí Srbsko a Černá Hora začalo oficiálně existovat počátkem letošního února. Nahradilo tak již neexistující Jugoslávii, která například v loňském roce rovněž zrušila v době letní sezony vízovou povinnost pro české turisty. Stejné opatření zavedla loni i Bosna a Hercegovina.

7.4.
Svoboda jednal v Sofii

Česko posílí s Bulharskem spolupráci v telekomunikacích, spravování chráněných informací a v sociálních záležitostech. Podle agentury DPA to vyplývá z jednání českého ministra zahraničí Cyrila Svobody, které proběhlo v Sofii.

Příslušné bilaterální dohody budou dokončeny a brzy podepsány, prohlásil Svoboda po rozhovorech s bulharským ministrem zahraničí Solomonem Pasim.

Oba státy dohodly také liberalizaci vízové povinnosti. Napříště budou moci občané vzájemně zůstat ve druhé zemi 90 dní oproti nynějším 30 dnům.

Česká republika se zavázala podpořit také přijetí Bulharska do Evropské unie a do Severoatlantické aliance. Český parlament přijetí Bulharska do NATO ratifikuje, přislíbil Svoboda podle DPA.

8.4.
Právo:rozhovor s J. Hybáškovou

Česká velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková informovala v deníku Právo o kritické situaci na jihu Iráku.*)  

9.4.
MZV k hlasování v EP

Ministerstvo zahraničí ČR vydalo prohlášení k hlasování v Evropském parlamentu o smlouvě o přistoupení.*) 

11.4.
Zpravodaj ČT Kubal k situaci v Bagdádu

České velvyslanectví přestálo bombardování i boje v ulicích a zatím se mu vyhnulo i rabování, informoval večer z irácké metropole zpravodaj České televize Michal Kubal. Bezpečnostní situace v Bagdádu se podle agentury Reuters s pokračujícím řáděním vandalů zhoršovala, terčem útoků byly přitom nejen vládní budovy.

Pracovníci českého zastupitelského úřadu před zahájením konfliktu odnesli všechny cenné věci, uvedl mluvčí českého ministerstva zahraničí Vít Kolář. O zajištění ochrany pro budovu podle něj Černínský palác zatím neuvažuje. "Budova není ve vlastnictví České republiky, je pouze pronajatá, proto zůstává otázkou, do jaké míry by taková ochrana byla efektivní," dodal.

12.4.
Mladá fronta Dnes: článek Cyrila Svobody

Místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda uveřejnil v deníku Mladá fronta Dnes článek, v němž publikoval svůj názor na vyslání české polní nemocnice do Iráku. *)

12.4.
Právo: článek Cyrila Svobody

Deník Právo otiskl článek ministra zahraničí Cyrila Svobody s názvem Změní se po válce svět? *) 

14.4.
Kohout k návrhu budoucí evropské ústavy v Konventu o budoucnosti Evropské unie

Náměstek ministra zahraničí Jan Kohout očekává potíže s přijetím kompromisního návrhu budoucí evropské ústavy v Konventu o budoucnosti Evropské unie. V Konventu se totiž střetávají názory šesti velkých zemí s postoji 16 malých a středně velkých států na institucionální reformu EU. Konvent má své jednání ukončit v červnu a návrh předat ke schválení mezivládní konferenci.

14.4.
Snížilo se bezpečnostní riziko pro cesty do Egypta a Íránu

Bezpečnostní riziko pro cesty do Egypta a Íránu se o něco snížilo, a české ministerstvo zahraničí proto částečně zmírnilo varování turistům. Zatímco dosud doporučovalo do Egypta a Íránu raději necestovat a pečlivě vážit setrvávání v těchto zemích, nyní vyzývá ke sledování tamní bezpečnostní situace a podle ní o případných cestách rozhodovat. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář.

15.4.
GK v Košicích zaznamenal vysoký nárůst počtu slovenských žadatelů o azyl v ČR

Generální konzulát České republiky v Košicích pečlivě sleduje vývoj situace kolem enormního nárůstu počtu slovenských žadatelů o azyl v ČR, který byl zaznamenán v uplynulém období. 

"Situaci pečlivě hlídáme a Česká republika bude pozorovat, zda tito lidé skutečně splňují podmínky pro udělení statusu uprchlíka, nebo se jen snaží zneužívat azylový systém ČR," řekl k situaci ČTK generální konzul České republiky v Košicích Vítězslav Pivoňka.

16.4.
Členové RB OSN: Česká polní nemocnice v Iráku má humanitární roli
Členové Rady bezpečnosti OSN označili českou polní nemocnici, jejíž vyslání do Iráku odhlasovaly obě komory českého parlamentu, za humanitární pomoc a nebude považována za připojení ke koalici. ČTK to oznámila kancelář předsedy Valného shromáždění OSN Jana Kavana.

Kavan informoval o záměru ČR vyslat do Iráku vojenskou polní nemocnici všechny velvyslance členských států RB OSN včetně zástupce Mexika, které je tento měsíc předsedající zemí RB OSN, a generálního tajemníka OSN Kofiho Annana. V pondělí (16.4.) se Kavan sešel se stálými představiteli Francie, Ruska, Velké Británie a Německa při OSN.

"Všichni se nezávisle na sobě shodli, že česká polní nemocnice bude v Iráku plnit humanitární funkci a nebude považována za připojení se ke koalici," uvedla kancelář ve sdělení, které obdržela ČTK.

Vyslání polní nemocnice schválila v pondělí Poslanecká sněmovna i Senát s tím, že do Iráku může vstoupit také česká protichemická jednotka z Kuvajtu. Vyslání protichemické jednotky odsouhlasila v tentýž den rovněž česká vláda.

16.4.
Špidla a Svoboda vědí, že po podpisu smlouvy v Aténách je čeká náročné období
Čeští politici, kteří v Aténách podepsali Smlouvu o přistoupení země k Evropské unii, vnímají tento slavnostní okamžik jako symbolické završení často složitých a dramatických vyjednávání s Bruselem. Ačkoliv premiér Vladimír Špidla i ministr zahraničí Cyril Svoboda nešetřili při hodnocení působivé ceremonie na úpatí Akropole silnými slovy o historické výzvě a neopakovatelné šanci, neopomněli zdůraznit, že teď musí politická reprezentace i celá společnost dokázat, že jsou v evropské rodině platnými členy.

Svoboda je přesvědčen, že Češi svou vyspělost dokáží v červnovém referendu. 

"Je to šance, velký závazek a výzva," uvedl ministr. Teprve začleněním do unie podle něj Česká republika definitivně stvrdí svou nabytou svobodu a demokracii. Česká diplomacie teď podle něj bude pracovat na úspěšném členství v unii a zasadí se také o přijetí Rumunska a Bulharska v roce 2007.

Společně se Špidlou a Svobodou podepsali přístupový dokument za Českou republiku prezident Václav Klaus a Pavel Telička, který stál v čele českých vyjednávačů.

16.4.
Hybášková a Lupuljev navštívili Basru

Spokojeni se do Kuvajtu vrátili z jihoirácké Basry česká velvyslankyně Jana Hybášková a velitel česko-slovenského protichemického praporu Dušan Lupuljev, kteří si byli prohlédnout místo působení české 7. polní nemocnice. Lupuljev večer ČTK řekl, že se podařilo nalézt místo, kde v Basře vyroste česká 7. polní nemocnice.

Právě toto rozhodnutí České republiky vyslat do Iráku polní nemocnici, a to do pásma, které spravují britští vojáci, ocenila Velká Británie. Britskou ministryni pro mezinárodní rozvoj Clare Shortovou informoval o českém rozhodnutí velvyslanec Štefan Füle.

17.4.
Syn Iráčanky, které úřady zamítly vstup do ČR, bude léčen v ČR

Syn Iráčanky, kterou české úřady nevpustily počátkem dubna do země, získal spolu s oběma rodiči nové české vízum a povolení pro vstup do ČR, potvrdil ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Karel Borůvka. V ČR mu bude poskytnuta kvalitní lékařská péče.

Podle deníku Mladé fronty Dnes vyjednala léčbu ministryně zdravotnictví Marie Součková. Její ministerstvo také pobyt ochrnutého chlapce na klinice dětské neurologie zaplatí. 

18.4.
MZV varovalo občany před cestou do Asie

V souvislosti s šířícím se akutním onemocněním dýchacích cest (SARS) ve světě české ministerstvo zahraničí doporučilo občanům ČR, aby pečlivě zvažovali nezbytnost svých cest do některých zemí jihovýchodní Asie a případně je odložili na pozdější termín. ČTK o tom informoval tiskový odbor MZV.

V současné době jsou nejvíce zasaženými zeměmi Čína (především provincie Kuang-tung, Šan-si a Peking), dále Hongkong, Singapur, Vietnam (zejména oblasti kolem Hanoje) a Malajsie.

19.4.
Mladá fronta Dnes: rozhovor s Vondrou

Rozhovor s názvem Nejsem válečný štváč s náměstkem ministra zahraničí Alexandrem Vondrou přinesl deník Mladá fronta Dnes. *) 

22.4.
Lidové noviny: na iráckých úřadech mají působit čeští poradci

Na ministerstvech a dalších úřadech v Iráku budou zřejmě v blízké budoucnosti působit jako poradci i čeští experti. Česká republika by jich měla do země vyslat nejméně deset až dvacet. Nejprve by měl do Iráku odcestovat zástupce ministerstva zahraničí. Bude působit v Úřadu pro rekonstrukci a humanitární pomoc a připraví vše na příjezd dalších expertů, řekla deníku Lidové noviny Kateřina Fialková z ministerstva zahraničí.

Česká republika nabídne například odborníky na vzdělávání, zemědělství nebo zavlažování. 

22.4.
Češi stále potřebují do USA víza

Češi v nejbližší době nemohou počítat s tím, že by do Spojených států mohli cestovat bez víz. Američané se přísnými podmínkami pro cestování do své země brání nelegální migraci a tomu, aby cizinci v jejich zemi pracovali takzvaně načerno, řekl novinářům český ministr zahraničí Cyril Svoboda.

"Teď nevidím důvod, že by ze strany České republiky nebo ze strany Spojených států došlo k nějaké významné změně. Vyžádá si to ještě čas," dodal.

Americké velvyslanectví v Praze právě od tohoto dne zpřísnilo vydávání víz. K pohovoru s konzulárním úředníkem budou muset nově přijít prakticky všichni zájemci o cestu do USA. Navíc budou muset také sáhnout hlouběji do peněženky. Termín pohovoru si totiž mohou domluvit jen prostřednictvím placené linky. Na této lince získají za 38 korun za minutu také informace o vízech.

Zatímco Češi při cestě do Spojených států víza potřebují, Američané mohou cestovat do Česka bez nich. Podle Svobody je tento nepoměr dán tím, že právě Češi se mnohdy snaží v USA najít práci a ne naopak. 

"Řada evropských států na to vyrovnání čekala i deset, 15 či 20 let," poznamenal ministr.

23.4.
Telička podepsal v Bruselu dodatkový protokol

Český velvyslanec při EU Pavel Telička podepsal v Bruselu dodatkový protokol o liberalizaci obchodu se zemědělskými výrobky, kterým od května vstoupí Česká republika do poslední předvstupní etapy uvolnění obchodu se zemědělskými výrobky s Evropskou unií. 

Pro Česko se otevře bezcelní přístup na trhy EU pro vývoz zemědělských výrobků. Na základě protokolu byly například sjednány oboustranné koncese u vína.Uvolní se i obchod s mléčnými výrobky nebo vybranými druhy ovoce a zeleniny. 

"Vzhledem k tomu, že EU má stávající úroveň cel a exportních subvencí daleko vyšší než ČR, je nepochybné, že větší šance dává liberalizace české straně," tvrdí česká mise při EU.

23.4.
Svoboda se v Praze setkal s lotyšskou ministryní zahraničí

Menší země jako Česká republika a Lotyšsko musejí mít v budoucí Evropské unii reálný vliv a rovné postavení s většími zeměmi, shodli se na pražské schůzce lotyšská ministryně zahraničí Sandra Kalnieteová a její český protějšek Cyril Svoboda. Oba také chtějí, aby se mezivládní konference o budoucnosti EU konala poté, co se kandidátské země stanou členy EU.

ČR a Lotyšsko, které patří mezi deset kandidátských zemí, prosazují zachování rotujícího předsednictví v EU. Na druhé straně stojí návrh na stálého předsedu EU, s čímž oba ministři nesouhlasí. "Chceme, aby každá země měla tímto šanci být předsednickou zemí EU," řekl Svoboda novinářům.

Ministři hovořili také o hospodářské spolupráci: Svoboda nabízel možnost dodávek českých trolejbusů do Rigy, Kalnieteová dala najevo zájem o české investice. Lotyšsko by podle ní chtělo v blízké době uspořádat českou kulturní sezonu.

25.4.
Svoboda a Ivanov jednali v Moskvě

Spokojenost s rozvojem česko-ruských vztahů konstatovali při oficiálním setkání v Moskvě ministři zahraničí obou zemí Cyril Svoboda a Igor Ivanov. Shodli se, že vztahy jejich zemí jsou na dobré úrovni a že mají jen málo problematických stránek. 

"Frekvence a intenzita našich kontaktů v posledních letech je důkazem toho, že vztahy mezi našimi zeměmi jsou mimořádně dobré," řekl Svoboda.

Oba politici spolu hovořili také o poválečném uspořádání v Iráku 

"Ruská strana projevila mimořádně živý zájem o naše rozhodnutí vyslat vojenskou polní nemocnici do Iráku. Rusko totiž s největší pravděpodobností učiní totéž," řekl Svoboda ČTK. 

25.4.
Hybášková informovala české novináře o situaci v Basře

Velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková se telefonicky spojila s českými novináři. Informovala, že první část 7. armádní polní nemocnice zahájila v jihoirácké Basře svoji činnost. Velvyslankyně dále zdůraznila, že ČR si svojí dosavadní humanitární pomocí zajistila místo mezi pěti zeměmi, které mají politicky zajištěnou účast při rekonstrukci Iráku. "Dalšími státy jsou Spojené státy, Velká Británie, Španělsko, Polsko a velikou roli bude hrát zřejmě Austrálie," řekla.

České firmy vyzvala, aby do Iráku začaly posílat své představitele a pomohly při obnově země. 

26.4.
Mladá fronta Dnes: rozhovor s ministrem zahraničí ČR

Místopředseda vlády a ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda poskytl rozhovor deníku Mladá fronta Dnes. *)  

28.4.
Hybášková pozvána na konferenci o budoucnosti Iráku do Bagdádu

Česká velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková byla pozvána na politickou konference o budoucnosti Iráku po svržení Saddáma Husajna, která se konala v Bagdádu. *) Schůzky, kterou organizovalo americké ministerstvo obrany a jeho Úřad pro obnovu a humanitární pomoc, se účastnily irácké osobnosti, činitelé bývalé opozice a představitelé Spojených států. Pozváni byli také zástupci Austrálie, Británie, Španělska, Polska a České republiky. Proti této akci dopoledne v centru Bagdádu pokojně demonstrovalo kolem 3000 osob.

28.4.
Jajtner předal ve Vatikánu pověřovací listiny

Nový český velvyslanec ve Vatikánu Pavel Jajtner předal pověřovací listiny papeži Janu Pavlu II. Papež při převzetí pověřovacích listin varoval evropské státy, které se vydaly na cestu od někdejších totalitních režimů k demokracii, před nebezpečím "zbožnění tržního hospodářství". Informovala o tom agentura ANSA.

Při soukromé audienci ve Vatikánu také papež upozornil, že během sociální transformace, kterou procházejí "nové demokracie", by konzumní postoje mohly vést k zániku tradičních hodnot.

Připomněl, že "konzumní společnost" má sklon "podřizovat osoby věcem a tedy podřizovat existenci, neboli 'být', vlastnictví, tedy 'mít'", cituje agentura.

To podle papeže vede ke "snížení důstojnosti lidské bytosti a znesnadňuje prohlubování lidské solidarity".

Na adresu Prahy konstatoval, že hospodářský a sociální rozvoj přinesl ČR "mnoho dobrodiní", dodal však, že v této souvislosti "je nezbytné chránit nejslabší členy společnosti, zejména nemajetné lidi, osoby na okraji společnosti, nemocné a staré osoby".

28.4.
Villepin hovořil při návštěvě Prahy se Svobodou

Česká republika a Francie se liší v názoru na to, jak by mělo v rozšířené Evropě vypadat předsednictví v Evropské unii. Zatímco francouzský ministr zahraničí Diminique de Villepin při své návštěvě v Praze hovořil o zavedení stabilního předsedy, jeho český kolega Cyril Svoboda prosazuje zachování principu pravidelného rotujícího předsednictví. Jen to podle Svobody zajistí rovný přístup i menších členských zemí.

Podle de Villepina však stálý předseda posílí pozici Evropské unie a spolu se silnější komisí, radou a parlamentem EU umožní rychlejší rozhodování. Svoboda zdůraznil, že ČR má zájem na tom, aby se mezivládní konference k budoucnosti EU konala až po květnu příštího roku, kdy už bude patnáctka rozšířena na pětadvacítku.

De Villepin se zmínil o tom, že s rozšířením dostane Evropská unie nový impuls. Doufá proto, že všechny kandidátské země včetně ČR budou v referendu souhlasit se vstupem do EU. Soudí, že před EU stojí řada výzev, které bude nutné řešit. Zdůraznil také, že členské země mají rovnoprávné postavení.

Svoboda na schůzce řekl, že v otázce dalšího vývoje v Iráku je ČR zastáncem "multilaterálního" řešení. Informoval také, že Praha se chce zapojit do obnovy Iráku.

Svoboda a de Villepin podepsali smlouvu o zamezení dvojího zdanění, která pomůže obchodním stykům. Francie je v ČR významným investorem, nyní na čtvrtém místě.

28.4.
Vondra se zúčastnil vídeňského semináře NATO po pražském summitu

Náměstek ministra zahraničí ČR Alexandr Vondra vystoupil ve Vídni na semináři s názvem NATO po pražském summitu, které uspořádalo české velvyslanectví a kontaktní velvyslanectví NATO v Rakousku.

Po neshodách kolem řešení iráckého konfliktu se pro NATO znovu rýsuje podstatná role. Evropané by přitom měli sledovat zájem, aby Spojené státy postupovaly na mezinárodním poli v rámci aliance, soudí Alexandr Vondra.

"Pokud nechceme, aby Američané jednali samostatně, tak nemáme k dispozici lepší organizaci," řekl ve Vídni Vondra ČTK a zdůraznil, že v rámci aliance se vážně diskutuje o zvýšení její role v Afghánistánu. Zároveň začaly seriózní rozhovory o možné úloze NATO při zabezpečení obnovy v Iráku.

NATO podle Vondry nehrozí, že by co do významu upadla na úroveň Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE). Aliance není pouze politickou organizací jako OBSE, ale i vojenskou a má potenciál na důležitou roli při stabilizaci na Blízkém a Středním východě. 

"Samozřejmě je to ohromná změna oproti funkci, kterou aliance plnila během 40 let studené války, ale aliance na to má," konstatoval.

28.4.
Mareš se zúčastnil zasedání Komise OSN pro udržitelný rozvoj v New Yorku

Komise OSN pro udržitelný rozvoj, která zahájila ministerskou část svého týdenního zasedání, musí volit pro svou práci jasná témata, zřetelně je prezentovat a poměřovat jejich plnění se stanovenými cíli. Na zasedání v New Yorku to ČTK sdělil místopředseda české vlády Petr Mareš.
28.4.
Hybášková hovořila s Garnerem

Česká velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková informovala v Bagdádu civilního správce v Iráku Američana Jaye Garnera o českých zkušenostech s přechodem k demokracii a o úmyslech ČR při pomoci Iráku. Jak velvyslankyně řekla telefonicky na dotaz ČTK, Garner se podrobně zajímal o transformaci policie i o lustrační zákon. 

Hybášková se stejně jako Garner zúčastnila bagdádské konference o budoucnosti Iráku. Hlavním bodem závěrečného prohlášení bylo rozhodnutí, že Irák bude mít do čtyř týdnů přechodnou vládu. Další bod žádal zrušení mezinárodních sankcí vůči Iráku a prominutí zahraničního dluhu Iráku. V zemi má být zlepšena bezpečnostní situace. Koaliční jednotky mají napříště Irák podporovat a chránit a dát Iráčanům dostatek času na vytvoření demokratických institucí. Jeden z bodů konstatuje, že Irák má patřit Iráčanům.

30.4.
Česká nemocnice začne v Basře naplno fungovat počátkem května

Přesun zbytku české 7. armádní polní nemocnice do Iráku je lopotný proces, protože v oblasti dochází k ohromné výměně jednotek. Termín plného spuštění nemocnice by to však ohrozit nemělo. ČTK to sdělila česká velvyslankyně v Kuvajtu Jana Hybášková. Vyjádřila naději, že přes veškeré současné komplikace začne nemocnici v jihoirácké Basře naplno fungovat v plánovaném termínu, tedy 6. května. Zdůraznila přitom, že nemocnice s českými lékaři a dalším personálem je již funkční a léčí pacienty.

Také ministr obrany Jaroslav Tvrdík vyjádřil v úterý (29.4.) přesvědčení, že zbytky nemocnice budou do 6. května na místě. 

30.4.
Vondra se zúčastnil jednání v Haagu týkajícího se Úmluvy o zákazu chemických zbraní 

Šestiletou existenci Úmluvy o zákazu chemických zbraní hodnotily v těchto dnech v Haagu její smluvní státy. Český zástupce, náměstek ministra zahraničí Alexandr Vondra, vyzval účastníky konference, aby usilovali o to, aby k dohodě přistoupilo co nejvíce zemí.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

5.4.
Orchestr mládeže EU koncertoval v Praze 

Orchestr mládeže Evropské unie uzavřel večer v pražském Obecním domě jarní turné. Představil se při něm již v Bruselu, Curychu, Budapešti, Varšavě a Petrohradě. Připomíná si letos 25. výročí.

Večer se konal pod vlajkami Evropské unie. Koncertu přenášenému televizí naslouchal premiér Vladimír Špidla, představitelé unie a další osobnosti.

"Evropská unie není jen o dotacích pro farmáře, ale i o kultuře, o srdci, duši a přátelství na celý život," sdělila pražským novinářům spoluzakladatelka a tajemnice tělesa Joy Bryerová.

6.4.
V Praze probíhal třináctý ročník Festivalu spisovatelů

Do Prahy se na následujících pět dní sjelo patnáct spisovatelů z deseti zemí, aby se zúčastnili třináctého ročníku Festivalu spisovatelů Praha. Festival byl věnován životu a dílu amerického spisovatele Williama Burroughse a milovníci literatury se mohli těšit například na izraelského spisovatele Amose Oze či autora zfilmovaného románu Trainspotting, Brita Irvina Welshe. 

Větší pozornost byla letos věnována řecké literatuře, protože Řecko nyní předsedá Evropské unii. Do Prahy proto přijeli dva spisovatelé Nikos Panajotopulos a Petros Tacopulos. 

Program festivalu byl ale též značně ovlivněn tématem válečného konfliktu v Iráku, které je číslem jedna všech společensko-politických rozprav současnosti.

"Po 20. století jsem čekal 21., netušil jsem, že přijde 11. století," zahájil debatu jeden z nejvýznamnějších současných izraelských spisovatelů Amos Oz. 

7.4.
V Plzni se konal protest proti válce v Iráku

Tři až čtyři stovky zejména mladých lidí protestovaly poklidně na náměstí Republiky v centru Plzně proti válce v Iráku. Demonstrace, kterou organizovalo místní sdružení "Iniciativa proti válce", měla podle pořadatelů ukázat zejména na nesmyslnost války a její dopad na civilisty. Aktivisté, kteří akci pořádali, označili konflikt za nemorální a nelegální. Veřejnost seznámili se svými názory a vyzvali k vyjadřování nesouhlasu s válkou.

9.4.
Člověk v tísni udělil na festivalu Jeden svět cenu Homo Homini
Cena Homo Homini, kterou uděluje společnost Člověk v tísni za významný přínos v prosazování lidských práv, měla letos podobu fotografie Karla Cudlína z revolučních dní listopadu 1989. Letos získali ocenění tři vietnamští duchovní, kteří už řadu let bojují proti politickému útlaku a násilí ve své zemi. Z rukou ředitele společnosti Tomáše Pojara ji v pražském kině Lucerna převzal krajan laureátů, prezident Hnutí za demokracii ve Vietnamu a viceprezident Mezinárodní federace pro lidská práva pro Asii Vo Van Ai.

Slavnostní předávání ceny bylo součástí programu mezinárodního filmového festivalu Jeden svět. Organizátoři zároveň věnovali večer poctě Milanu Maryškovi, významnému českému dokumentaristovi a jednomu ze zakladatelů Člověka v tísni, který zemřel při natáčení svého posledního projektu na konci roku 2002 v Izraeli. Maryškovo dílo připomněl film z roku 1998 Přerušené jaro - Normalizační noc.

9.4.
Pracovníci Dětského fondu OSN dopravili humanitární pomoc do Iráku
Celkem 85 nákladních aut s humanitární pomocí dopravili do válkou zmítaného Iráku pracovníci Dětského fondu OSN (UNICEF). Do oblasti konfliktu přivážejí vodu a základní potravinovou pomoc. Ředitelka české pobočky UNICEF Pavla Gomba ČTK informovala, že poslední zprávy z Iráku hovoří o rabování, které se nevyhýbá ani školám. Česká pobočka UNICEF zřídila na pomoc Iráku zvláštní konto, zájem o pomoc však není velký. 

10.4.
Člověk v tísni nabídl pomoc Iráčance Khalafové

Společnost Člověk v tísni nabídla pomoc Iráčance Saliy J. Khalafové, kterou cizinecká policie odmítla vpustit na české území. Jestliže šestadvacetiletá žena dostane znovu vízum, obecně prospěšná společnost jí zaplatí letenku z Damašku do Prahy, informovaly deníky Lidové noviny a Mladá fronta Dnes. Ženu policisté minulý týden vrátili z pražského ruzyňského letiště i přesto, že měla platné vízum. Vzhledem k válečnému konfliktu v Iráku mají totiž iráčtí občané zakázaný vstup do České republiky.

10.4.
Zástupci Plzeňského kraje, Horního Falcka a Dolního Bavorska podepsali rezoluci

Brzké řešení nevyhovující dopravní situace v západočeském příhraničí bylo předmětem rezoluce, kterou podepsali zástupci Plzeňského kraje, Horního Falcka a Dolního Bavorska. Text výzvy zaslali okamžitě české vládě a ministru dopravy. ČTK to řekla mluvčí Krajského úřadu v Plzni Jana Filípková.

"Nechceme podcenit vzrůstající potřebu přepravy lidí a dopravy zboží, která může nastat po přičlenění ČR a dalších zemí do EU," uvádí se v rezoluci. Všechny tři kraje jsou si vědomy nutnosti spolupráce v příhraničních regionech a nezbytnosti rozšíření stávajících a výstavby nových dopravních cest, a to jak železničních a silničních, tak i pěších a cyklistických.

V silniční dopravě preferují uvedené regiony zprovoznění dálničního obchvatu Plzně tak, aby do konce roku 2003 byla doprava vyvedena z centra města. 

U regionálních železničních tratí chtějí krajské úřady vylepšit infrastrukturu v oblasti Českého lesa a Pošumaví kvůli vzájemnému propojení s regionálními tratěmi Bavorska. Jedná se o železnici Planá-Tachov-Poběžovice-Domažlice-Klatovy-Horažďovice.

Velmi důležitým projektem je modernizace III. tranzitního koridoru Praha-Plzeň-Cheb včetně přestavby uzlu v Plzni tak, aby byla zavedena taktová doprava. "Je potřeba dosáhnout jízdního času mezi Plzní a Prahou pod jednu hodinu," dodává se ve zprávě.

Mezi další akce patří technické zabezpečení pro zprůjezdnění hraniční stanice Železná Ruda/Bayerisch Eisenstein bez přestupu a zabezpečení vyšší propustnosti trati Železná Ruda-Klatovy-(Plzeň) pro taktovou dopravu v návaznosti na bavorskou stranu.

10.4.
Příliv azylantů do České Lípy

Stále více azylantů má zájem o bydlení v České Lípě. Městu se už přihlásily tři rodiny uprchlíků a radnice pro ně našla místo, kde by mohly bydlet. Teď se ale vedení České Lípy obává, že stát městu na ubytování všech rodin azylantů nepřispěje. Informovala o tom liberecká příloha Mladé fronty Dnes. "Máme už zpracované žádosti od dvou rodin z Kazachstánu a bývalé Jugoslávie a teď se nám hlásí i třetí," řekla deníku českolipská místostarostka Hana Moudrá. 

11.4.
Evangeličtí faráři protestovali proti odsouzení disidentů na Kubě
Na třicet pražských farářů a farářek Českobratrské církve evangelické protestovalo proti nové vlně represí, které kubánský režim zaměřil na tamní disidenty. Více než 70 odsouzených spisovatelů, nezávislých novinářů a předáků opozičních stran dostalo tresty většinou od 18 a 25 let vězení; úhrnem jde o odnětí svobody na 1454 let.

"Jsme zděšeni zprávami, že ve vaší zemi bylo nedávno rozpoutáno nové pronásledování obhájců lidských práv a oponentů stávající vlády," napsali evangeličtí kazatelé Davidu Paulovichovi, kubánskému chargé d'affaires v Praze.

Dopis poskytnutý ČTK a poslaný mimo jiné též Světové radě církví obsahuje požadavek, aby Havana okamžitě propustila všechny politické vězně.

11.4. 
V Petrohradě byla vztyčena socha Švejka

Na Balkánském náměstí, ke kterému vede Bělehradská ulice, má v ruském Petrohradě svou patrně první bronzovou sochu na světě dobrý voják Josef Švejk. V "životní velikosti" byl zvěčněn z iniciativy Petrohraďanů. Pomník byl odhalen právě v tento den za účasti Richarda Haška, vnuka Švejkova duchovního otce Jaroslava Haška. 

Švejk je prvním, i když fiktivním Čechem, jemuž byla v Rusku postavena skutečná socha.

Odhalení pomníku, které se konalo u příležitosti 300. výročí založení Petrohradu a 120. výročí narození Jaroslava Haška (30. dubna), se zúčastnili čeští diplomaté i vedoucí představitelé města. Podle obchodního rady českého velvyslanectví v Moskvě Vladimíra Remka jde o symbolickou událost. "Vím, že v Rusku má Švejk blízko k lidem a je velmi oblíbený," uvedl. Poznamenal, že každá taková událost prospívá dobrému jménu České republiky. Generální konzul ČR v Petrohradě Antonín Murgaš prohlásil, že si cení zejména toho, že jde o iniciativu lidí, kteří vytvořili pomník za své peníze proto, že znají Švejka a mají rádi Haška.

Hlavní iniciátorka projektu, náměstkyně gubernátora Petrohradu Alla Markovová, soudí, že Švejk je jeden z nejoblíbenějších hrdinů v Rusku.

16.4.
Před kubánským velvyslanectvím demonstrovala stovka lidí

Zhruba stovka lidí se odpoledne sešla na demonstraci před kubánským velvyslanectvím v Praze, aby pozvedla svůj hlas proti nové vlně represí tamního režimu vůči opozici. Demonstranti protestovali zejména proti uvěznění více než 70 spisovatelů, novinářů a předáků opozičních stran, kterým kubánské soudy nedávno vyměřily mnohaleté tresty.

Akci pořádala společnost Člověk v tísni při České televizi a Týdeník Respekt. Účastníci demonstrace nesli portréty a listy se jmény vězněných disidentů, kde byly uvedeny i délky jejich trestů. Podepisovali také petici za propuštění všech politických vězňů na Kubě. Po několika krátkých projevech vhodil místopředseda Senátu Jan Ruml do schránky velvyslanectví text prohlášení signatářů Charty 77 s padesáti podpisy včetně bývalého prezidenta republiky Václava Havla.

Dopis přeložený do španělštiny byl adresován kubánskému velvyslanectví. Stálo v něm, že signatáři s hlubokým nesouhlasem sledovali zatýkání a nedůvěryhodné soudní procesy s představiteli kubánské občanské opozice, novináři a bojovníky za lidská práva. "Žádáme okamžité zastavení represí a bezpodmínečné propuštění všech nespravedlivě stíhaných," napsali bývalí chartisté. Zároveň vyzvali veřejné činitele i soukromé osoby k aktivní podpoře kubánské demokratické opozice.

16.4.
Dvacet odpůrců vstupu ČR do EU demonstrovalo v Liberci

Pouze hrstku lidí zaujala v Liberci demonstrace proti vstupu České republiky do Evropské unie. Na poklidném mítinku se sešlo 20 odpůrců vstupu. Většina z nich podle všeho patřila k přívržencům hnutí skinheads. Člen sdružení Občané proti EU František Červenka ČTK řekl, že byl s manifestací spokojen. "Neočekávali jsme masovou účast, za hodinu a půl se nám však podařilo rozdat občanům 500 letáků informujících o negativních důsledcích vstupu České republiky do Evropské unie. V České republice jich od nás lidé dostali už 20.000," prohlásil.

22.4.
Zaměstnanci ruzyňského letiště dostali roušky proti SARS
Zaměstnanci pražského ruzyňského letiště, kteří přicházejí do styku s cestujícími, dostali k dispozici ochranné roušky, které je mají chránit před onemocněním SARS. S odvoláním na nejmenovaného pracovníka letiště o tom informují dnešní Lidové noviny.

Zaměstnanci letiště se podle LN mohou sami rozhodnout, zda budou ochranné roušky nosit. Rozdání roušek je prvním bezpečnostním opatřením, které bylo v ČR v souvislosti s akutním onemocněním dýchacích cest (SARS) přijato.

České ministerstvo zahraničí doporučilo minulý týden občanům, aby pečlivě zvažovali nezbytnost svých cest do některých zemí jihovýchodní Asie, ve kterých se onemocnění šíří, a případně je odložili na pozdější termín. V České republice se onemocnění zatím neobjevilo.

24.4.
Rádio Svobodná Evropa vysílá z pražské centrály do Iráku

Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda (RFE/RL) plánuje, že během letošního roku rozšíří vysílání do Iráku a chce také v Bagdádu otevřít svoji kancelář. V současnosti je vysíláno z pražské centrály do Iráku 12 hodin. "Plánujeme podstatně delší vysílání. Existují různé návrhy. Konečné rozhodnutí ale ještě nepadlo," řekla ČTK mluvčí RFE/RL Sonia Winterová. Rádio Svobodná Evropa/Rádio Svoboda, které platí Američané, začalo s vysíláním pro Iráčany na podzim 1998, spolu s relací pro Írán.

26.4.
Biskup Malý žádal propuštění tří náboženských vězňů ve Vietnamu
Pražský katolický biskup Václav Malý, někdejší disident a signatář Charty 77, zaslal prezidentovi Vietnamské socialistické republiky Tran Duc Luongovi dopis, ve kterém požaduje okamžité propuštění tří náboženských vězňů.

Malý se zastal Thich Huyen Quanga, partriarchy zakázané Sjednocené buddhistické církve Vietnamu, a jeho zástupce, Thich Quang Doa. Žádal rovněž propuštění římskokatolického kněze Nguyen Van Lya, který byl v roce 2001 za kritiku stavu lidských a náboženských práv ve Vietnamu odsouzen k 15 letům vězení.

"Tito stateční vůdcové strávili většinu z uplynulých 25 let ve vězení, a to bez obvinění nebo soudního procesu, za svou obhajobu základních lidských práv a náboženské svobody," upozornil český biskup. Malý je předsedou Rady Iustitia et Pax při České biskupské konferenci.

Byli podle něj vsazeni do samovazby, později propuštěni do domácího vězení, vyhoštěni a opět uvězněni. Jejich zdravotní stav je vážný a jejich zatčení a odsouzení je v rozporu s Paktem OSN o občanských a politických právech.

Všechny tři vietnamské duchovní letos ocenila společnost Člověk v tísni cenou Homo Homini.

26.4.
Hradec Králové má sochu papeže Jana Pavla II.

Vůbec první sochu papeže Jana Pavla II. v České republice má město Hradec Králové. Odhalená bronzová plastika sedícího papeže v životní velikosti má připomínat jeho návštěvu, kterou v metropoli Královéhradeckého kraje vykonal přesně před šesti lety. Socha byla umístěna na nádvoří budovy Nového Adalbertina, které papež při své návštěvě požehnal.

"Památník nemá připomínat jen papežovu návštěvu, ale má být také trvalou připomínkou jedné z největších osobností 20. století," řekl ČTK mluvčí hradeckého biskupství Petr Polehla. Plastika vznikla z iniciativy biskupství a přišla skoro na dva miliony korun, které pocházejí hlavně z darů jednotlivců a organizací.
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