Master în Demografie și Economia Populației 
Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM), Catedra Gândire Economică, Demografie și Geoeconomie, în parteneriat cu Universitatea Charles din Praga, Facultatea de Stiințe și Departamentul de Demografie și Geodemografie, Cehia anunță un nou program de Master în Demografie și Economia Populației (doi ani) pentru admiterea 2015.
Programul de Masterat va oferi studii avansate pentru cei interesaţi exclusiv în Demografie șiEconomia Populației și este susținut de Agenția Cehă pentru Dezvoltare (CzDA) în cadrul proiectului de cooperare și dezvoltare a Republicii Cehe "Suport pentru dezvoltarea statisticii populației și demografiei în Moldova "(POSTDEMO - StatisticaPopulației și Demografică în Moldova).
Anunţ special:
Programul de Master presupune cursuri, exerciţii, seminare și instruiri practice completate prin lucrări de curs, examene și alte cerințe. Studenții programului de master  vorstudia, printre alte cursuri tematice, subiectele "Demografie", "Analiza Demografică", "Migrația Populației", "Demografia Familiei", ”Politici Economice și Demografice”, "Proiecții și PrognozeDemografice", "Populația și dezvoltarea durabilă " etc.
Cursurile și sesiunile de lucru vor fi ținute de profesori din ASEM, Universitatea Charles din Praga și distinși experți invitați de la Academia de Științe / Centrul de Studii Demografice, precum și de la instituțiile UE și agențiile ONU (o serie de prelegeri vor fi ținute în limba engleză).
În plus, studenții înscriși la Programul de Master în Demografie și Economia Populației vor beneficia de instruire în săli moderne și bine echipate cu tehnologii informaționale avansate și software, de asemenea, de acces la manuale, monografii, reviste, cursuri și alte materiale educaționale disponibile de la Biblioteca Universității Charles din Praga, Facultatea de Științe.
[bookmark: _GoBack]Programul de Master în Demografie și Economia Populației presupune, de asemenea, mobilitatea academică (program de schimb), participarea reciprocă în programele și proiectele de cercetare, precum și de cooperare științifică și academică cu Universitatea Charles din Praga, Facultatea de Științe. Cu sprijinul UE (programul Erasmus+), vor fi furnizate burse-pilot de către CzDA în cadrul proiectului POSTDEMO acordate studenților programului de master în funcție de participarea la studii și rezultatele la examenele de admitere. Aceste alocații vor fi disponibile din noiembrie 2015.
Cerințe de admitere: 
Toți candidații trebuie să fie disponibilipentru studii la zi - cursurile de masterat nu vor fi organizate în orele de seară. 
Aplicanții trebuie să demonstreze cunoștințe suficiente (competențe de lucru) la limba engleză.
Persoanele interesate sunt invitate să aplice în perioada 20 iulie - 29 august 2015.

Dosarul de înregistrare trebuie să conțină:
• Aplicația / Formularul de înregistrare
• Originalul diplomei de licență și în copie
• Copia buletinului de identitate
• Certificat de sănătate (f.286)
• Trei fotografii recente (imagine facială), 3x4 cm
Admiterea la studii se va efectua în baza Regulamentului de organizare și desfășurare a admiterii în ASEM, ciclul II, masterat (detalii pe www.ase.md)
Unde de aplicat:
ASEM, blocul F, biroul 206, str. Bănulescu Bodoni 61, Chișinău, MD-2005.
Informații suplimentare:
Catedra Gândire Economică, Demografie și Geoeconomie,                                                                          ASEM, Blocul B, etaj 7, birou 708                                                                                                                             Tel: 022 402815; 022 402835; E-mail: catedra.gedg@ase.md
- Vedeți mai multe la:
www.ase.md www.mmpsf.gov.md www.demografie.md www.ccd.md
(Vă rugăm să reveniți la aceste pagini de fiecare dată pentrualte actualizări!)
