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1.
Celkový rámec činnosti OECD v roce 2000
1.1
V roce 2000 uplynulo 40 let od založení OECD. ČR v tomto roce zároveň dovršila pátý rok svého členství v organizaci, jejímž členem se stala 21.12.1995 jako první z transformujících se ekonomik střední a východní Evropy. V souladu se svým strategickým zájmem na vytváření vnějších podmínek pro dlouhodobě udržitelný rozvoj a prosperitu státu se ČR s rostoucí mírou angažovala v roce 2000 i v OECD.


V roce 2000 byl celkový rámec působení OECD ovlivněn rozšířením organizace o Slovensko, které splnilo podmínky členství a stalo se třicátou zemí OECD. S přístupem začalo ve stejné době jako ČR a další země střední Evropy, ale v důsledku vnitřního politického a ekonomického vývoje došlo ke zpomalení tohoto procesu, který byl opětovně urychlen po volbách v roce 1998. Rozhodnutí Rady o přizvání Slovenska k přístupu k Úmluvě o OECD bylo učiněno 28.7.2000. Slovensko uložilo svou ratifikační listinu k Úmluvě o OECD 14.12.2000. Aktivní podpora dokončení přístupové procedury Slovenska, a to jak na politické, tak na pracovní úrovni byla jednou z hlavních zahraničně politických priorit vlády ČR realizovaných na půdě OECD. 

1.2
Značnou pozornost věnovala OECD i v roce 2000 vztahům s nečlenskými zeměmi, jejichž role ve světové ekonomice s postupující globalizací narůstá. OECD pokračovala v naplňování národních programů spolupráce s  Ruskem, Čínou a pobaltskými zeměmi a tematických akcí pro širší okruh nečlenských zemí, a to v oblasti investičního klimatu, správy a řízení společností, boje proti korupci, škodlivé daňové soutěže, obchodu, malých a středních podniků apod. Po nástupu prezidenta Putina do funkce došlo k určité aktivizaci vztahů mezi OECD a RF. Členské země OECD podporují odhodlání Ruska pokračovat v reformách, které povedou k jeho rychlejší integraci do světové ekonomiky a přibližování standardům OECD. Význam partnerství s Ruskem dokresluje i fakt, že pokrok v reformách byl s představiteli RF diskutován i na podzimním zasedání ECSS v říjnu 2000.

1.3
Organizace pokračovala v rozvoji spolupráce s jinými mezinárodními organizacemi, jejímž cílem je jednak posílení synergických efektů nezbytných k úspěšnému řešení ekonomických a sociálních problémů souvisejících s nastupující globalizací a jednak zabránění možným duplicitám v činnosti těchto organizací. Vedle identifikace současných zdrojů ekonomického růstu a formulování makroekonomických a strukturálních politik k jejich mobilizaci, kde spolupráce Výboru pro ekonomickou politiku směřuje především k MMF, SB a reaguje na strategické závěry přijímané na summitech G7/G8, byly v roce 2000 významné např. analytické práce Obchodního výboru zaměřené na možnosti a perspektivy zahájení dalšího kola mnohostranných obchodních jednání v rámci WTO a směřující k identifikaci prostoru pro další liberalizaci světového obchodu a diskuse o specifických otázkách liberalizace obchodu službami, elektronického obchodu,  regionálních dohod apod.


Sílící spolupráce je zjevná v oblasti pracovních standardů, kde se prolínají zájmy a zaměření OECD, WTO, ILO, regionálních ekonomických uskupení i jednotlivých členských zemí. Spolupráce má formu jak společných analýz kvantifikujících a konkretizujících dopady nedodržování základních pracovních standardů na světový obchod, tak dialogu, v němž postupně krystalizují názory na to, jak základní práva pracujících transponovat do pravidel řídících světový obchod a chování nadnárodních společností v hostitelských zemích.  


Spolupráce s G7/G8 je pro OECD a potažmo i pro ČR jako malou zemi významná např v oblasti biotechnologií a nezávadnosti potravin. ČR se podílela na zpracování kompendia národních systémů a aktivit v této oblasti pro summit G7/G8 v červenci 2000 na japonské Okinawě. Tento summit rovněž vyzval Mezinárodní energetickou agenturu (IEA) k aktivní spolupráci v oblasti  obnovitelných zdrojů energie. Návrh příslušných  hospodářskopolitických opatření by měl být projednán na příštím summitu G7/G8 v Janově v červnu 2001.


Aktuálním problémem nastoleným na okinawském summitu a řešeným ve spolupráci s mezinárodními organizacemi (ILO, UNESCO aj.) je tzv. “digital divide”, nová dimenze stratifikace společnosti podle možností přístupu k informačním technologiím a k jejich využívání. Dosavadní výsledky analýz ukazují, že bez intervence státu by aplikace informačních technologií stávajícím způsobem výrazně prohloubila sociální rozdíly ve společnosti. Jejich široké využití, podporované realizací rozsáhlých vzdělávacích programů, by se však mohlo stát motorem sociálního rozvoje.


Výbor pro práci, zaměstnanost a sociální otázky (ELSAC) se podílel na přípravě konference ministrů práce zemí G7/G8 (Turin, listopad 2000) svými podklady ke stavu reforem řešících praktické otázky aktivního stárnutí a k možnostem zvýšení efektivnosti trhu práce na prahu 21. století.


Mezi významné partnery OECD v oblasti aktivit souvisejících s rozvojovou pomocí a spoluprací s nečlenskými zeměmi patří Světová banka. V souladu se závěry analýz je nejvýznamnější cestou potlačování chudoby v rozvojových zemí zvyšování schopnosti jejich vlád efektivně řídit svůj rozvoj, a to vč. účinného absorbování rozvojové pomoci. K podpoře této “capacity building” přispívá i prosazování Principů OECD pro správu a řízení společností (Corporate Governance), zpracovaných v OECD jako jedna z reakcí na finanční a ekonomické krize konce 90. let. Světová banka je při rozšiřování těchto principů mezi rozvojové země hlavním partnerem OECD. OECD spolupracuje se Světovou bankou i v jiných oblastech, např. ve vzdělávání, kde společně uspořádaly OECD konferenci o přechodu ze základního vzdělání do pracovního života (Budapešť, květen 2000), na níž byly prezentovány zkušenosti členských zemí OECD a tranzitivních ekonomik z této významné oblasti.


Spolupráce OECD a OSN se zaměřuje především na dvě hlavní oblasti: problematiku oteplování podnebí a otázky rozvojové spolupráce. Problematika změny podnebí je jednou ze součástí horizontálního projektu k udržitelnému rozvoji, jehož výsledky budou v roce 2002 prezentovány na Summitu Země Rio + 10 v Jihoafrické republice. Pokud jde o spolupráci v oblasti rozvoje, poskytuje OECD expertům svých členských zemí platformu pro přípravu významných konferencí OSN, k nimž patří i připravovaná akce k financování rozvoje (2002).


Ve spolupráci se Světovou zdravotnickou organizací (WHO) a Evropskou komisí navrhlo OECD nový tříletý horizontální projekt v oblasti zdravotnických systémů. První fáze prací má být zaměřena na ekonomickou výkonnost zdravotnictví a na příčiny její odlišnosti v různých členských státech OECD. Projekt by měl vyústit v identifikaci nejlepších praktik a ve formulaci doporučení pro tvorbu zdravotnických politik členských zemí.  Zdravotnické systémy řady zemí OECD již byly z tohoto hlediska podrobeny analýze v rámci mnohostranného dohledu, vykonávaného Výborem pro ekonomické přehledy (EDRC).

2.
Jak činnost ČR v OECD přispívá k realizaci koncepce zahraniční politiky ČR
2.1
Spolupráce ČR s OECD se v roce 2000 realizovala plně v souladu s koncepcí zahraniční politiky a s hospodářskou a sociální politikou vlády ČR. 


Nový rozměr spolupráce ČR s OECD vznikl přizváním ČR k přístupu k Dohodě o Mezinárodním energetickém programu a k plnému členství v Mezinárodní energetické agentuře (International Energy Agency, IEA), která je přidružena k OECD. V průběhu roku 2000 byl završen vnitřní ratifikační proces a ČR se stala členem IEA 5.2.2001 po uložení ratifikačních listin. Díky mechanismům spolupráce v rámci IEA tak ČR významně posílí svoji energetickou (zejména ropnou) bezpečnost a rozšíří možnosti přístupu k energeticky úsporným technologiím a výzkumným programům.

2.2
Ke stabilizaci vnějšího prostředí české ekonomiky jako jednoho z hlavních cílů zahraniční politiky přispívalo v roce 2000 i aktivní zapojení ústředních orgánů státní správy do činnosti všech pracovních orgánů OECD zaměřených na aktuální problémy, jejichž vyřešení současná etapa rozvoje globálních ekonomických procesů vyžaduje. K nim patří zejména:

a)
Zajištění udržitelného rozvoje společnosti. OECD k tomu přispívá tím, že usiluje o integraci ekonomických, sociálních a environmentálních politik vlád členských zemí. V roce 2000 pokračovaly za účasti expertů a institucí ČR rozsáhlé analytické práce, jejichž výsledkem bude souhrnná zpráva pro zasedání ministerské Rady OECD v květnu 2001. Ze zprávy by měl vyplynout soubor doporučení vládám členských i nečlenských zemí, jejichž realizace by měla zajistit návrat globální společnosti na udržitelnou trajektorii rozvoje.

b)
Strategie životního prostředí pro prvních deset let 21. století, která je připravována v rámci Výboru pro politiku životního prostředí (EPOC). Návrh dokumentu připravila osmičlenná skupina, jejímž členem byl i český představitel prof. Bedřich Moldan z MŽP. Výhled a strategie životního prostředí budou předloženy ministerskému zasedání EPOCu v květnu 2001 k diskusi a ke schválení. 

c)
Posílení mnohostranného obchodního systému. Na základě hlubokých analýz tarifních a netarifních překážek obchodu, regulatorních mechanismů, vztahů mezi mezinárodním obchodem, hospodářskou soutěží, investicemi a ochranou životního prostředí je hledán a postupně identifikován prostor pro další jednání o postupu liberalizace světového obchodu. K tomu významně pomáhá i dialog s nečlenskými zeměmi a s nevládními organizacemi. 

d)
Nezávadnost potravin. Tento program se dostal do popředí mj. i ve světle nedávných problémů se závadností potravin, které se v řadě rozvinutých zemí objevily a které zároveň vedly, oprávněně i neoprávněně, k jednostranným diskriminačním krokům v jinak liberalizovaném obchodě. Zapojení do této činnosti v rámci OECD umožňuje ČR usměrňovat tvorbu vlastní politiky v této oblasti ve světle zkušeností ostatních členských zemí OECD.

e)
Škodlivá daňová soutěž. OECD věnuje na řešení této otázky značné odborné kapacity a finanční prostředky, neboť se jedná o jev, který významným způsobem poškozuje národní daňové systémy a je řešitelný pouze v globálním měřítku. Poté, co OECD víceméně vyřešila  tento problém ve vlastních řadách, vytipovala nejvýznamnější daňové oázy v nečlenských ekonomikách a v roce 2000 s nimi zahájila dialog. Jeho cílem je vtáhnout tyto jurisdikce do spolupráce, přesvědčit je o užitečnosti rovných (nikoliv však nezbytně harmonizovaných) daňových podmínek. Vzhledem k závažnosti a negativním důsledkům tohoto jevu členské země OECD naznačily, že vůči nespolupracujícím jurisdikcím budou připraveny přijmout protiopatření. ČR hraje v rámci tohoto dialogu významnou úlohu.

f)
Boj proti úplatkářství zahraničních veřejných činitelů v mezinárodních podnikatelských transakcích. V OECD v r. 2000 pokračovalo ověřování, jak členské země ve svých právních řádech zajišťují provádění stejnojmenné mezinárodní úmluvy. Úmluva má v současné době 34 signatáře. V r. 2000 byly diskutovány podmínky, za kterých bude možné zapojit do protikorupčního boje i další nečlenské země. ČR uložila své ratifikační listiny k této úmluvě 31.1.2000 poté, co provedla, v souladu s úmluvou, příslušné úpravy v domácí legislativě (trestní zákon, obchodní zákoník a řad prováděcích předpisů v oblasti daní a auditu). Zmíněnému hodnocení se podrobila v červnu 2000.

g)
Informační společnost. V této oblasti je pozornost OECD ve stále větší míře zaměřena na problematiku “digital divide”. Řešení této otázky se stává nedílnou součástí programu OECD v oblasti rozvojové spolupráce v rámci Výboru pro rozvojovou pomoc, v součinnosti s jinými mezinárodními organizacemi.
2.3
V pracovních orgánech OECD v roce 2000 pokračovaly práce i na dalších projektech zahájených v předchozích letech. K nim patří: identifikace zdrojů hospodářského růstu, stárnutí obyvatelstva, strategie zaměstnanosti, elektronický obchod, rovné příležitosti mužů a žen, regulatorní reforma, veřejná správa a řízení.

2.4
Pro realizaci zahraniční politiky ČR na půdě OECD poskytuje nezaměnitelnou příležitost spolupráce OECD s nečlenskými zeměmi. Jejím cílem je zprostředkovat nečlenským zemím, které mají zájem, přístup ke zkušenostem členských zemí OECD, navázat a prohloubit tematický dialog o hospodářské politice a tím přispět k ekonomické a sociální stabilitě zemí mimo oblast OECD. Zvláštní důraz je v OECD kladen na spolupráci s tzv. skupinou Big-5, tj. Brazílií, Čínou, Indií, Indonésií a Ruskem. Zájem je rovněž o Argentinu a Jižní Afriku. Tyto země byly již dvakrát pozvány na Zvláštní dialog s nečlenskými zeměmi, a to při příležitosti zasedání Rady na ministerské úrovni v roce 1999 a v souvislosti s jarním zasedáním ECSS v roce 2000. Většina z nich je pozvána na obdobnou akci konanou při příležitosti ministerského zasedání Rady v roce 2001.


Jednotlivé země OECD preferují obvykle spolupráci s těmi zeměmi, které leží regionu spadajícím do jejich národních zájmů (např. Austrálie, Japonsko a Korea proto podporují spolupráci s Čínou a asijskými státy, Mexiko a Portugalsko s Jižní Amerikou, evropské země s Ruskem, severské země s baltskými státy, je rovněž zájem na rozvoji kontaktů s Ukrajinou). V rámci celkové podpory, kterou ČR aktivitám s nečlenskými zeměmi poskytuje, patří mezi priority ČR spolupráce OECD s pobaltskými republikami, s Ruskou federací, zeměmi jihovýchodní Evropy  a s tranzitivními ekonomikami obecně.


Další zahraničně politickou prioritou vlády ČR, kterou ČR prosazovala mj. také prostřednictvím OECD, byla pomoc stabilizaci a obnově jihovýchodní Evropy. OECD je zapojena do realizace Paktu stability pro jihovýchodní Evropu především v oblasti tzv. Investment Compact a v rámci Protikorupční iniciativy. Svůj postoj k Paktu stability a k zapojení OECD do této aktivity vyjádřila ČR i významným finančním příspěvkem v celkové výši 8 mil. Kč  a také konkrétními náměty na jeho využití. Z pozice významného donora se ČR účastnila zasedání projektového týmu k implementaci Investment Compact v Bruselu a rovněž zasedání Styčné rady Protikorupční iniciativy Paktu stability, které se konalo ve Štrasburku. 


V rámci této aktivity ČR navrhla uspořádat ve spolupráci s OECD-SIGMA a Středoevropskou iniciativou seminář o veřejných zakázkách. Bohužel, konání semináře bylo z důvodů ležících na české straně odloženo na rok 2001. Další odkládání by vyvolalo pochybnosti o serióznosti českého přístupu, zejména s ohledem na to, že realizace semináře byla již na různých fórech avizována a zařazena do programu aktivit v rámci Paktu stability.

2.5
Mezi konkrétní nástroje, kterými ČR na půdě OECD může prosazovat svou politiku a své priority, patří i poskytování dobrovolných příspěvků. V roce 2000 ČR přispěla výše zmíněnou částkou 8 mil. Kč na aktivity OECD v realizaci Paktu stability (4 mil. Kč na Investment Compact a 4 mil. Kč na program dobré správy a řízení). Poskytla také další příspěvky na provedení různých studií a analýz týkajících se přímo ČR:

· hodnocení politiky předškolní péče a vzdělávání (275.000 FRF, MŠMT)

· hloubkové hodnocení regulatorních mechanismů v ČR (500.000 FRF hrazených MF na základě usnesení vlády);

· přehled koordinace obchodní politiky a politiky životního prostředí (8.000 FRF, MPAO a MŽP);

· srovnávací studie o ukazatelích a analýze vzdělanosti (50.000 FRF, Ústav pro informace ve vzdělávání);

· projekt “Moravská Třebová - Jevíčko” (512.000 FRF, MMR).


Kromě toho přispěly některé instituce ČR na rozšíření činnosti jimi zastřešovaných orgánů (20.000 USD na oblast daní, MF; 5.000 FRF na NEA, Správa úložišť radioaktivního odpadu). 


Ve využívání dobrovolných příspěvků na cílené aktivity OECD v souladu s politikou vlády ČR zůstávají na naší straně, ve srovnání s ostatními členskými zeměmi, určité rezervy.Jejich mobilizace by výrazně přispěla ke zvýšení “efektivnosti” využívání členství v OECD pro prosazování zahraniční a hospodářské politiky ČR.

3.
Hlavní aktivity bezprostředně spojené s ČR
3.1
Pracovní orgány OECD se v roce 2000 připravovaly a projednaly několik studií a přehledů o politikách uplatňovaných v ČR. Šlo zejména o ekonomický přehled, přehled energetické politiky, investiční přehled, hloubkové hodnocení regulatorních mechanismů v ČR, zprávu o harmonizaci obchodní politiky s politikou životního prostředí a přijetí zprávy o splnění vstupních závazků a příslibů v oblasti kapitálových pohybů a investic.

3.2
V souladu s pracemi OECD v oblasti multilaterálního dohledu nad ekonomickými politikami a strukturálními reformami členských zemí, prováděných Výborem pro ekonomické přehledy (EDRC), byly v roce 2000 zahájeny práce na přípravě ekonomického přehledu ČR na rok 2001. Týdenní mise sekretariátu do ČR, zaměřená na sběr informací a dialog s týmy odborníků a tvůrců příslušných politik na rezortech (MF, MPSV, MPAO, MZdr, ČNB), ale i se zástupci soukromých institucí (Komerční banka) proběhla v říjnu 2000. Druhá, závěrečná mise se bude konat na přelomu února a března 2001. Obsahově je vedle hlavních ekonomických trendů a makroekonomického řízení letos přehled zaměřen na problematiku veřejných financí. Po jeho projednání v EDRC v červnu 2001, kde se odehrává hlavní část dialogu zástupců vlády se zástupci ostatních členských zemí, bude přehled publikován.

3.3
O realizaci prvního standardního přehledu energetické politiky ČR rozhodl Výbor pro dlouhodobou spolupráci IEA v únoru 2000. Cílem přehledu, který každoročně absolvuje 4-5 členských zemí IEA, je podat syntetickou informaci o cílech, nástrojích a míře realizace energetické politiky dané země, založené na analýze statistických dat, podkladech poskytnutých examinovanou zemí a v nepolední řadě na poznatcích získaných v diskusi s představiteli zainteresovaných rezortů (v případě ČR jde o MPAO, MŽP, MF, SSHR), jimi řízených organizací (Energetický regulační úřad, Česká energetická agentura aj.) i podnikové sféry (ČEZ, Unipetrol aj.). V průběhu roku 2000 proběhly analytické a diskusní fáze (ve formě mise 7 expertů IEA po dobu jednoho týdne v Praze). Počátkem roku 2001 bude přehled projednán v příslušných orgánech IEA, konzultován s odpovědnými rezorty  a po schválení Řídící radou IEA publikován. 

3.4
V průběhu roku 2000 byl sekretariátem a rezorty, především MF, ČNB a MPAO, připraven investiční přehled ČR, který bude vydán v první polovině roku 2001. Jedná se o publikaci, vycházející z hodnocení investičního prostředí v ČR po čtyřech letech členství v OECD, obsahující značné množství faktů a hodnocení dopadu přílivu zahraničních investic na strukturální i makroekonomický vývoj českého hospodářství. Publikace tohoto druhu, vydané v OECD, jsou považovány za významné reference pro mezinárodní investory.

3.5
V červnu 2000 se v Praze uskutečnil seminář o regulatorní reformě, jehož cílem bylo zvýšit informovanost jak příslušných ministerstev o tomto projektu OECD, tak i sekretariátu OECD o situaci v ČR. Seminář byl zaměřen na přípravu české strany na zapojení do hloubkového hodnocení regulatorních mechanismů. Zúčastnil se ho vedoucí tohoto projektu v sekretariátě OECD a zástupci SM. Seminář organizovalo MV ve spolupráci se SM. 


Česká strana přistoupila k provedení hloubkového hodnocení regulatorních mechanismů na základě usnesení vlády č. 764 z 26.7.2000. ČR podstoupí hodnocení zároveň s Irskem, Itálií a Řeckem. Podobné přehledy byly zpracovány v minulých letech již pro 8 zemí OECD. V roce 2000 proběhla především fáze sběru informací (odpovědi na dotazník OECD a týdenní mise 10 expertů OECD). V prosinci 2000 byla na pracovní skupině pro reformu regulace a management Výboru pro veřejnou správu projednána první průběžná kapitola z celkového hodnocení, věnovaná obecným otázkám tvorby legislativy. Další kapitoly týkající se otevřenosti trhů, hospodářské soutěže, elektroenergetiky, plynárenství a nákladní dopravy byly prodiskutovány do konce února 2001. Závěrečná zpráva, která bude projednána na multidisciplinární ad hoc expertní skupině ve dnech 22.-23.3.2001, zhodnotí současný stav regulatorních mechanismů v klíčových oblastech a bude rovněž obsahovat řadu konkrétních doporučení a návrhů, které by mohla vláda ČR zvážit při dalším postupu regulatorní reformy. Zpráva pak bude vydána tiskem.  


3.6
Česká strana byla rovněž hodnocena v pracovní skupině pro boj s úplatkářstvím v mezinárodních podnikatelských transakcích v červnu 2000 z hlediska aplikace dohodnutých prvků kriminalizace úplatkářství, obsažených v Úmluvě OECD o boji s uplácením zahraničních veřejných činitelů v mezinárodních podnikatelských transakcích, v českém právním řádu. Examinace díky úsilí MS a MF pro ČR vyzněla pozitivně, nicméně bylo doporučeno věnovat i nadále pozornost problematice trestní odpovědnosti právnických osob, doladění legislativy v oblasti auditu a explicitního vyloučení úplatků z položen odečitatelných od daňového základu. Na posledně zmíněné doporučení ČR reagovala příslušnou úpravou zákona o dani z příjmu.

3.7
V rámci společné pracovní skupiny pro obchod a životní prostředí byla prezentována případová studie k Procedurální směrnici k integraci obchodní politiky a politiky životního prostředí, kterou připravil sekretariát OECD ve spolupráci s MPAO, MŽP a českými nevládními organizacemi. Tato zpráva konstatovala, že integrace obchodní a environmentální politiky je v ČR v souladu s principy OECD. Kladně je v této studii hodnocena mimo jiné spolupráce nevládních organizací s parlamentem, rozšiřování internetových stránek jednotlivých rezortů, účast nevládních organizací na mezinárodních zasedáních. Kritika zazněla mj. ke způsobu realizace legislativy v ČR, nedostatku času v připomínkových řízeních a nedostatku financí pro nevládní organizace.

3.8
Ve Výboru pro politiku hospodářské soutěže byla na zasedání v červnu 2000 projednána výroční zpráva o hospodářské soutěži v ČR za rok 1999. Zpráva shrnuje hlavní aktivity ÚOHS, charakterizuje nové  legislativní úpravy, kvantifikuje rozsah činnosti úřadu a nejdůležitější řešené kauzy. V pracovních skupinách téhož výboru byly v rámci  kulatých stolů pořádaných k situaci v konkrétních oborech projednány zprávy ÚOHS k soutěži ve farmaceutickém průmyslu a v plynárenství. 

3.9
V rámci Výboru pro územní rozvoj je věnována pozornost řešení problémů hospodářského a sociálního rozvoje na regionální, resp. lokální úrovni. V roce 2000 se do těchto aktivit zapojila i ČR přípravou projektu “Moravská Třebová - Jevíčko”. Jeho cílem je identifikace výhod a slabin regionu, formulace možných strategií rozvoje, analýza rozhodovacích mechanismů a politik na regionální úrovni, identifikace nejlepších praktik, formulovat doporučení pro lokální, regionální i národní orgány pro oblast podpory vybraných aktivit, malých a středních podniků, rozvoje infrastruktury, zlepšení podnikatelského prostředí, posílení sociální soudržnosti, snížení nezaměstnanosti a zvýšení kvality života.  Předpokládá se, že shodná metodika bude opakovaně použitelná pro obdobné oblasti postižené negativními důsledky restrukturalizace lokální ekonomiky, zejména nezaměstnaností.

3.10 
V červnu 2000 proběhl v Průhonicích mezinárodní seminář pořádaný EHK za účasti OECD věnovaný reformě cen energie ve vazbě k ochraně životního prostředí. Hlavním cílem semináře bylo porovnat, jak zahrnují rozvinuté tržní ekonomiky na straně jedné a země s tranzitivními ekonomikami na straně druhé environmentální náklady do cen energie. Jedním ze závěrů semináře je návrh zřídit expertní skupinu, která připraví podrobnou směrnici k reformě cen energie. Směrnice by měla předložena ministerskému zasedání “Životní prostředí pro Evropu”, které se bude konat v Kyjevě v roce 2003, a konferenci “Rio + 10".

3.11
V roce 2000 ČR v OECD vystupovala nejen jako hodnocený či “rady přijímající člen”, ale plnila své examinátorské povinnosti vůči jiným členským zemím. Např. v pracovní skupině pro boj s úplatkářstvím v mezinárodních podnikatelských transakcích examinoval tříčlenný tým složený z pracovníků MS a MF situaci v plnění předpokladů pro provádění Úmluvy OECD o boji s uplácením zahraničních veřejných činitelů v mezinárodních podnikatelských transakcích ve Finsku a na Slovensku. Povinností examinátora v této tzv. první fázi je důkladně analyzovat, zda všechny ze souboru dohodnutých prvků, odvozených od této úmluvy, jsou v právním řádu examinované země obsaženy, podat o tom písemnou zprávu na jednání pracovní skupiny a vést na jednání pracovní skupiny strukturovaný dialog se zástupci examinované země, z něhož mají pro tuto zemi vyplynout, je-li to zapotřebí, doporučení ke zlepšení situace.


Obdobně ČR plnila v roce 2000 dvakrát úlohu examinátora při projednávání ekonomického přehledu Finska a Švýcarska. Examinátorský tým byl složen z pracovníků MF, MPSV a ČNB.


Je třeba poznamenat, že ve všech případech naše týmy examinátorů obstály, examinaci vedly na vysoké odborné i jazykové úrovni. Důkazem ocenění kvality jejich práce je i to, že tým pro oblast úplatkářství byl vyzván, aby se znovu ujal examinace Finska i pro druhou fázi projektu a týmu pro ekonomickou a strukturální analýzu prováděnou v EDRC byly znovu přiděleny examinace Finska a Švýcarska.

3.12
K posilování vztahů mezi ČR a OECD na vysoké úrovni přispěly v roce 2000 návštěvy některých významných představitelů ČR v OECD a OECD v ČR. Z nich je možné zmínit především:

· dvě návštěvy generálního tajemníka OECD D. Johnstona v Praze - první při příležitosti Evropského bankovního a finančního fóra v březnu 2000, druhou při příležitosti Výročního zasedání MMF a SB v září 2000. Generální tajemník při obou příležitostech vystupoval na řadě doprovodných akcí;

· návštěvu generálního ředitele Agentury pro jadernou energii (NEA) L. Echávarriho v ČR v březnu 2000, v jejímž průběhu se setkal s ministrem průmyslu M. Grégrem a náměstkem ministra zahraničních věcí M. Paloušem, navštívil jadernou elektrárnu Temelín, kde byl přítomen úspěšnému funkčnímu testu;

· účasti ministrů vlády ČR, jejich náměstků a vedoucích ústředních orgánů státní správy na zasedáních orgánů OECD;

· aktivní účasti předsedy ČMKOS R. Falbra a místopředsedy Z. Málka na zasedáních Odborového poradního výboru (TUAC).  

4.
Nejvýznamnější akce OECD
4.1
Nejvýznamnější akcí OECD je každoroční zasedání Rady na úrovni ministrů, které hodnotí činnost v uplynulém roce, schvaluje nejdůležitější dokumenty a stanoví hlavní úkoly organizace na rok následující. Zasedání v roce 2000, které se konalo ve dnech 25.-27.6., se zúčastnili ministři financí, obchodu a hospodářství členských zemí OECD a také vedoucí představitelé nejvýznamnějších mezinárodních organizací. Předsedou tohoto zasedání byl Radou OECD jmenován ministr financí Austrálie. Delegaci ČR vedl místopředseda vlády pro hospodářskou politiku a ministr financí P. Mertlík. 


Hlavními tématy loňského zasedání byly otázky podpory ekonomického růstu v členských i nečlenských zemích OECD a sociální soudržnosti, podněty pro správu a řízení vyplývající z rozvoje technologií a problematika mnohostranného obchodního systému. Po několikaleté práci Rada schválila novelu Deklarace o mezinárodních investicích, jejíž součástí je rovněž Směrnice pro nadnárodní společnosti. Tímto dokumentem vlády členských zemí doporučují svým investorům zachovávat jak na území členských států OECD, tak i jiných zemí, v nichž podnikají, vysoké etické principy zohledňující vedle ekonomických aspektů podnikání rovněž aspekty lidských práv, základních pracovních standardů, životního prostředí, udržitelného rozvoje, ochrany spotřebitelů a boje proti korupci.


Při příležitosti zasedání Rady OECD na ministerské úrovni se obvykle uskuteční řada dvoustranných setkání našich představitelů s jejich partnery z ostatních členských zemí. V roce 2000, stejně jako v roce 1999, se na přání americké strany uskutečnilo setkání vedoucího americké delegace na zasedání, náměstka ministryně zahraničních věcí USA pro obchod A. Larsona s místopředsedou vlády a ministrem financí P. Mertlíkem. Předmětem jednání byla výměna názorů na ekonomický výhled v obou zemích, problematika harmonizace práva ČR s právem ES a některé aktuální otázky obchodní výměny mezi ČR a USA.

4.2
Poprvé se paralelně s ministerským zasedáním Rady konalo Fórum 2000 na téma “Partnerství v nové ekonomice”, kterého se zúčastnili zástupci vlád, podnikatelské sféry i občanské společnosti členských i nečlenských zemí OECD. Tato nová aktivita je konkrétním projevem úsilí vlád členských zemí OECD o otevřenou komunikaci s občanskou společností.

4.3
Z dalších důležitých akcí OECD, mimo výše uvedených akcí přímo se týkajících ČR a běžných zasedání pracovních orgánů OECD, lze zmínit následující:

· Konference k systému zemědělských znalostí, zaměřená na nezávadnost potravin a problematiku životního prostředí (Paříž, leden 2000). Předsedal jí ústřední ředitel francouzského Státního ústavu pro zemědělský výzkum Vialle. Za ČR se jí zúčastnil tehdejší ředitel odboru výzkumu, vzdělávání a poradenství MZe J. Marek. Písemným výstupem z této konference jsou mj. zprávy o organizaci a fungování národních systémů členských zemí v této oblasti a o nezávadnosti a jakosti potravin, multifunkčnosti zemědělství a interakci zemědělství a životního prostředí;

· Zasedání Výboru pro rozvojovou pomoc (DAC) na ministerské úrovni (Paříž, květen 2000) se zabývalo především otázkami implementace rozvojové strategie. Přijalo prohlášení o partnerství pro snížení chudoby. Ve spolupráci s mezinárodními finančními institucemi je rozvíjen tzv. komplexní rámec pro rozvoj, na jeho základě jsou vypracovávány národní strategie rozvoje. Proces rozvoje nelze redukovat pouze na přilákání pomoci a investic, ale naopak vyžaduje širokou ekonomickou a sociální transformaci společnosti dané rozvojové země. Hovořilo se rovněž o partnerství dárců a RZ jako nové formě spolupráce, která bere mnohem více v úvahu zájmy přijímajících RZ. V této souvislosti bylo poukázáno i na rozdílnou ochotu vlád přijímajících zemí implementovat základní prvky partnerství jako je demokracie a lidská práva, boj proti korupci, dobré řízení či podmínky pro životní prostředí. Významná je také  koherence politik ze strany donorských zemí. Otázku uvolnění podmínek pro účast ve veřejných zakázkách na projekty rozvojové pomoci, tzv. “uvolnění pomoci”, se nepodařilo dořešit a byla předmětem jednání zvláštní pracovní skupiny celý rok. Pozornost byla věnována i rovnoprávnosti pohlaví a roli žen v rozvoji. ČR byla zastoupena na úrovni ředitele OVEMO;

· Konference ministrů průmyslu a ministrů odpovědných za malé a střední podniky (Bologna, červen 2000), která schválila tzv. Bolognskou chartu zdůrazňující rostoucí význam malých a středních podniků v hospodářském rozvoji, tvorbě pracovních příležitostí, v místním a regionálním rozvoji. Charta obsahuje řadu konkrétních doporučení vládám jak orientovat své politiky na podporu malých a středních podniků v oblasti pracovních sil, administrativní regulace, zavádění informačních technologií, šíření elektronického obchodu, mezinárodní spolupráci, atd. Českou delegaci vedl vrchní ředitel sekce podnikání MPAO V. Polák;

· Zasedání Fóra pro škodlivou daňovou soutěž za účasti ministrů členských zemí OECD a zástupců 48 nečlenských daňových jurisdikcí (Paříž, červen 2000) bylo jednou z významných akcí dialogu, který OECD vede s daňovými oázami s cílem dosáhnout získat je pro úpravu jejich daňových režimů tak, aby nepoškozovaly daňové základny jiných zemí (nejen zemí OECD). Na fóru byly vysvětleny důvody, které OECD vedly k zahájení tak rozsáhlého programu odstraňování daňové soutěže, byla vysvětlena podstata přijímaných opatření uvnitř zemí OECD i možnosti budoucích opatření vůči nekooperujícím jurisdikcím. Za ČR se jednání zúčastnil v zastoupení místopředsedy vlády a ministra financí P. Mertlíka jeho náměstek P. Dvořák;

· Zasedání OECD na vysoké úrovni o klimatických změnách a rozvoji (Paříž, červenec 2000), kterého se za ČR zúčastnil náměstek ministra životního prostředí J. Hlaváček. Zasedání bylo součástí přípravy na 6. zasedání signatářů Rámcové úmluvy o změnách klimatu a jeho cílem byla výměna názorů, zkušeností a informací o spolupráci s rozvojovými zeměmi v oblasti prevence globálních změn podnebí;

· Konference ministrů členských zemích OECD o zaměstnanosti (Helsinky, září 2000), která byla zaměřena na politiky směřující k vytváření pracovních příležitostí, na boj proti strukturální nezaměstnanosti, na nástroje sociální politiky posilující zájem o zaměstnání apod. Vedoucím delegace ČR byl náměstek ministra práce a sociálních věcí A. Rusnok;

· Konference ministrů členských zemí OECD o strategiích boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení (Londýn, říjen 2000), které se za ČR zúčastnila delegace vedená místopředsedou vlády a ministrem práce a sociálních věcí V. Špidlou. Konference byla zaměřena na roli daňové politiky, optimální výši sociálních podpor a jejich stimulační funkci pro hledání zaměstnání, integrované přístupy ke kombinovaným handicapům některých skupin obyvatelstva (obyvatelstva ve vzdálených oblastech, etnických menšin, imigrantů) a na výměnu zkušeností s účinností národních sociálních politik. Klíčovým závěrem konference byla teze o rozhodující úloze návratu do práce jako hlavním prostředku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení;

· Konference o malých a středních podnicích řízených ženami (Paříž, listopad 2000) reagovala na poznatky svědčící o existenci specifických problémů žen při zakládání, financování, provozu jejich podniků, zejména v kontextu globalizačních procesů;

· Konference na vysoké úrovni o rovných příležitostech mužů a žen (ve spolupráci s Nordickou radou ministrů, Paříž, listopad 2000), na níž byly prezentovány zkušenosti velkých společností, vlád i nevládních organizací s reálným postavením žen a možnostmi jejího zlepšení cestou zrovnoprávnění příležitostí. ČR byla reprezentována na úrovni ředitelů odborů MPSV a MZV;

· Společný seminář DAC a Světové banky o využívání informačních technologií na podporu zvýšení efektivnosti pomoci (Paříž, listopad 2000), na němž ČR zastupoval ředitel OVEMO. Sdílení informací a znalostí mezi dárci a poskytovateli rozvojové pomoci pomáhá zvýšit její efektivnost. Předveden byl i pilotní projekt integrovaného informačního systému;

· Fórum rozvojového partnerství 2000, které předcházelo zasedání DAC na úrovni vyšších úředníků (Paříž, prosinec 2000) bylo věnováno úloze občanských společností jak ve vyspělých zemích, tak i rozvojových při omezování chudoby v rozvojových zemích. Jejich zahrnutí do rozvojového procesu považují členské země za nezbytné, neboť účast veřejnosti je potřebná při dosažení konsensu a realizaci programů;

· Zasedání DAC na úrovni vyšších úředníků (Paříž, prosinec 2000) bylo věnováno široké řadě otázek zejména ve spojitosti s připravovanými Zásadami pro snižování chudoby, které mají pomoci rozvojovým agenturám postupovat efektivně při jejich činnosti v rozvojových zemích.Cílem je dosáhnout do r. 2015 snížení počtu lidí žijících v chudobě na polovinu. Zásady vyjasňují koncepty a definice, navrhují priority a uvádějí nejlepší praktiky, programy a nástroje vedoucí ke snižování chudoby. Jsou rovněž v úzkém vztahu k  strategii udržitelného rozvoje. Pozornost byla věnována i rozvoji obchodu těchto zemí a jejich zahrnutí do světového ekonomického systému. Diskutovanou otázkou bylo uvolnění pomoci a v tomto směru  v OECD připravované doporučení pro členské země k uvolnění pomoci pro nejméně vyspělé země. Tato otázka souvisí především s přípravou na Třetí konferenci OSN o nejméně rozvinutých zemích, která se bude konat v květnu r. 2001;

· Konference o reformě společenstevního práva v zemích OECD (Stockholm, prosinec 2000). Na ní probíhala diskuse mezi zastánci různých právních systémů o otázkách úlohy valné hromady, elektronického hlasování, používání zástupců, účasti zaměstnanců na řízení společností, kapitálové struktuře obchodních společností i vlastnictví a kontrole korporací. Účast na diskusi o těchto otázkách umožňuje ČR získat informace o posledním vývoji, podílet se vypracovávaných doporučeních a řešeních, jakož i získávat zkušenosti z vývoje v jiných členských zemích;
              

· Konference o budování důvěry v elektronickém prostředí a řešení sporů mezi podnikateli a  spotřebiteli (Haag, prosinec 2000). Konference se zabývala širokým spektrem otázek při využití multidisciplinárního přístupu včetně mechanismů alternativního, tj. mimosoudního řešení sporů apod.  

4.4
ČR se na realizaci některých projektů, které mají pro tvorbu a implementaci politiky vlády konkrétní přínos, aktivně podílela i organizačně. MPSV bylo spoluorganizátorem mezinárodní konference na vysoké úrovni o zkušenostech a směrech dalšího vývoje veřejných služeb zaměstnanosti, která se konala v červenci 2000 v Praze. Konference se kromě několika  ministrů práce členských i nečlenských zemí OECD zúčastnil zástupce generálního tajemníka OECD T. Moe, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí ČR V. Špidla a řada expertů z členských zemí OECD, mezinárodních organizací a výzkumných institucí.  Konference byla oceněním úspěšnosti politiky zaměstnanosti a vysoké úrovně služeb zaměstnanosti v ČR. V průběhu konference byly diskutovány nové jevy na trhu práce, možné konflikty mezi sociální politikou a politikou zaměstnanosti, kriteria pro poskytování podpor v nezaměstnanosti, výzvy a úskalí informačních technologií, zkušenosti zemí s novými technologiemi poskytování služeb zaměstnanosti (Internet, komputerizace zpracování dat apod.), nové metody vyhledávání vhodných uchazečů o zaměstnávání pro konkrétní pracovní místa, aj.  Diskuse ukázala závažnost problematiky služeb zaměstnanosti a bylo doporučeno, aby služby zaměstnanosti byly hlavním tématem příštího zasedání ministrů práce členských zemí OECD, které se uskuteční na přelomu roku 2002-03.

5.
Politika ČR v řídících orgánech OECD
5.1
Volba generálního tajemníka. Dne 14.12.2000 Rada OECD zvolila Donalda Johnstona (Kanada) generálním tajemníkem OECD na další funkční období. D. Johnston vystřídal  1.6.1996 dlouholetého generálního tajemníka J.-C. Paye (Francie) a počínaje 1.6.2001 tedy půjde o jeho druhé funkční období.


V průběhu podzimních konzultací k volbě generálního tajemníka se zdálo, že nejméně dvě země zvažovaly předložení vlastního kandidáta, což však v závěrečné fázi jednání neučinily. Ke kandidatuře D. Johnstona v podstatě nebyly od okamžiku jejího předložení žádné připomínky. Všechny země, včetně ČR, si jeho práce v průběhu končícího období velmi vážily, avšak byly připraveny posoudit i další kandidatury, pokud by byly bývaly předloženy. Rada OECD nakonec dospěla ke konsensu na osobě D. Johnstona, a to také s ohledem na jeho přínos pro OECD během jeho prvního funkčního období, kdy ve složitých rozpočtových podmínkách (nominální snížení rozpočtu OECD o 10% za 3 roky) mj. restrukturalizoval sekretariát v návaznosti na priority OECD, osobně přispěl k formulaci mnoha horizontálních projektů OECD a pracoval na zviditelnění organizace v členských zemích. Mezi jeho úspěchy v uplynulém období lze zařadit také rozvoj spolupráce s nečlenskými zeměmi, navázání spolupráce s Ruskem a posílení vztahů s Čínou.

5.2
Zastoupení ČR ve vedení orgánů OECD. Na jarním zasedání Výboru pro politiku životního prostředí (EPOC) se podařilo přes silnou kanadskou konkurenci a počáteční odpor zámořských zemí dosáhnout zvolení H. Čížkové z MŽP předsedkyní tohoto výboru. Vůbec poprvé se tak podařilo obsadit předsednické místo na úrovni výboru zástupcem nově přijaté středoevropské země. Zvolení předcházelo několikaměsíční intenzívní působení SM, MŽP a MZV. Rozhodující vliv na zvolení měla aktivita samotné kandidátky.


Vedle tohoto předsednického postu má ČR několik místopředsednických míst. V oblasti životního prostředí jde o pracovní skupinu pro stav životního prostředí (E. Lippert, MŽP), pracovní skupinu pro ekonomické aspekty biodiversity” (J. Seják, MŽP) a Řídicí skupinu pro akční program životního prostředí v zemích střední a východní Evropy (H. Čížková, MŽP). Ředitel odboru environmentálních rizik a monitoringu MŽP K. Bláha je kromě toho regionálním zástupcem v řídicím výboru Výboru pro chemikálie.


ČR předložila kandidaturu P. Klímy, zástupce stálého představitele ČR při OECD, na místopředsednické místo ve Výboru pro neviditelné operace a kapitálové pohyby (CMIT). Jmenování P. Klímy do této funkce Rada schválila v lednu 2001.


Pokud jde o oblast dopravy, ředitel Centra dopravního výzkumu v Brně J. Mikulík je členem předsednictva Programu spolupráce v oblasti výzkumu silniční dopravy a intermodálních vazeb - RTR (Road Transport Research).


ČR dále v loňském roce projevila zájem o nominaci svého člena do osmičlenného řídícího výboru sdruženého výzkumného programu “Nakládání s biologickými zdroji udržitelných zemědělských systémů”. Kandidatura bude projednána v roce 2001.


Od poloviny roku 2000 je členem byra pracovní skupiny pro sociální věci S. Beneš (MPSV). 

5.3
Vzhledem k nedostatku finančních prostředků a nutnosti zajistit prioritně činnost v Evropské hospodářské komisi požádalo v roce 1999 MZe o zrušení členství v Systému OECD pro aplikaci mezinárodních norem ovoce a zeleniny. Systém zabezpečuje  aplikaci, revizi a interpretaci mezinárodních norem pro ovoce a zeleninu, rozpracovávaných  zasedáními expertů EHK. ČR tudíž přestala být v roce 2000  po uplynutí výpovědní lhůty členem tohoto Systému.

5.4
V dubnu 2000 bylo po mnohaletém jednání dosaženo shody na dalším financování penzí bývalých pracovníků sekretariátu OECD a na vytvoření penzijního fondu. ČR se ve spolupráci s dalšími “novými členy” OECD (Mexikem, Maďarskem, Polskem a Koreou) podařilo dosáhnout úspory v českých příspěvcích na rok 2000 a 2001 v celkové výši asi 690.000 FRF. SM byla do všech neformálních negociací a jednání Rozpočtového výboru aktivně zapojena a svým přístupem přispěla k nalezení konsensu. Ukončení těchto prací představuje pro OECD významný krok směrem ke zlepšení finančního řízení.

6.
Činnost ČR v jiných mezinárodních organizacích v kompetenci SM ČR při OECD
6.1
30.6.2000 skončilo roční rotační předsednictví ČR v Evropské konferenci ministrů dopravy (ECMT) a bylo předáno Portugalsku. Souviselo s ním i konání 84. Rady ministrů ECMT 30.-31.5.2000 v Praze, kterému předsedal ministr dopravy a spojů J. Schling. Přípravě Rady ministrů byla věnována také cesta ministra J. Schlinga do Paříže v květnu 2000. Na vlastním zasedání Rady ministrů byly projednány otázky dopravy ve vztahu k udržitelnému rozvoji, harmonizace v silniční dopravě, integrace nových členských zemí a reformy železnice. Ministři přijali řadu významných dokumentů, mj. Deklaraci o bezpečnosti zranitelných osob v silniční dopravě, Konsolidovanou rezoluci o mezinárodní silniční dopravě zboží, Rezoluci o rozvoji multilaterálních kvót, Rezoluci o poplatcích a zdanění v dopravě, zejména silniční, a další.

6.2
V roce 2000 se konala dvě pravidelná Valná shromáždění Mezinárodního úřadu pro výstavnictví (BIE), jichž se zúčastnila SM. Jednání byla věnována informacím o jednání komisí BIE a o postupu příprav mezinárodních výstav. Na květnovém zasedání předložila Francie (Seine-St, Denis) kandidaturu na uspořádání uznané (recognized) výstavy v roce 2004. Vzhledem k tomu, že žádná další kandidatura nebyla předložena, bude v březnu 2001 svoláno mimořádné Valné shromáždění, které by mělo být výhradně věnováno schválení konání této výstavy.


Na prosincovém Valném shromáždění byla oficiálně zaregistrována mezinárodní výstava Aichi 2005 s tématem “Moudrost přírody” (Nature´s Wisdom) . Na tomto zasedání také několik zemí předběžně oznámilo svůj záměr uspořádat v roce 2010 registrovanou světovou výstavu. Jde o Koreu (Yoesu), Ruskou federaci (Moskva), Čínu (Šanghaj) a Argentinu (Buenos Aires). Oficiální kandidatury na EXPO 2010 budou moci být, v souladu s pravidly BIE, předloženy až na jaře 2001. Itálie (Terst) indikovala svůj zájem uspořádat v rozmezí let 2006-2009 uznanou světovou výstavu, Španělsko (Saragoza) předběžně oznámilo zájem hostit takovou výstavu v roce 2008. Podle pravidel BIE mohou být nabídky na tento typ výstav oficiálně předloženy maximálně 5 a minimálně 4 roky před plánovaným otevřením.

6.3
V roce 2000 byl na několika zvláštních zasedáních Mezinárodního úřadu pro vinnou révu a víno (OIV) posuzován návrh dohody o revizi Dohody o založení Mezinárodního úřadu pro víno v Paříži z 29. listopadu 1924. Nepodařilo se dořešit otázku financování úředních jazyků OIV. Touto problematikou by se měla zabývat další mezinárodní konference v letošním roce. Vedle toho se bude velmi pravděpodobně zabývat také důsledky - zejména finančními - vyplývajícími z oznámení Spojených států o úmyslu vystoupit z OIV.  

7.
Zhodnocení činnosti SM 

Struktura letošní zprávy o činnosti SM vychází z dokumentu předloženého pracovní skupině pro spolupráci s OECD v září 2000. K této struktuře bylo přistoupeno proto, že v činnosti OECD je vedle aktivit vyplývajících z pracovního programu jednotlivých výborů posilován rozměr horizontálních projektů mezirezortního a interdisciplinárního charakteru. SM se touto zprávou pokusila vrhnout světlo na činnost organizace z hlediska naplňování hlavních směrů zahraniční a ekonomické politiky vlády ČR na půdě OECD. Nebylo se však možné zcela vyhnout charakteristice nejvýznamnějších akcí OECD, jejich výsledků a podílu ČR na aktivitách, které k těmto konečným výsledkům připívají. 


Významným aspektem spolupráce ČR s OECD je vidění této spolupráce ve světle vstupních jednání ČR s EU. Lze konstatovat, že oproti roku 1999 je patrný posun k uvědomělejšímu postupu rezortů v OECD z tohoto hlediska, i když ani zdaleka nemůžeme být s koherentností přístupu rezortů na půdě OECD a EU plně spokojeni. Závěr, který byl k této otázce formulován v loňské zprávě, zůstává do značné míry v platnosti. Úzkým místem stále zůstává kvalitní personální zajištění obou aktivit.


SM v rámci svých kompetencí zajišťuje řadu činností souvisejících s fungováním řídících orgánů OECD (Rada, Výkonný výbor, Rozpočtový výbor, Výbor pro spolupráci s nečleny), přičemž v této oblasti spolupracuje především s řídícím odborem MZV - OVEMO a využívá své poznatky z činnosti odborných orgánů OECD a o politikách a prioritách české strany. K rezortům se s výslovnou žádostí o stanoviska obrací pouze ve velmi citlivých a složitých otázkách. 


Pracovníci SM se vedle běžné operativní činnosti podíleli na přípravě přehledů politik ČR, v souvislosti s tím se zúčastnili misí OECD a IEA do ČR a jednání s představiteli českých ministerstev a zainteresovaných institucí. Šlo především o misi k ekonomickému přehledu, k hloubkovému hodnocení regulatorních mechanismů a k přehledu energetické politiky ČR. Ukazuje se, že tato zprostředkovatelská a facilitační úloha SM je jak ze strany rezortů ČR, tak sekretariátu OECD velmi ceněna.


Značný objem práce byl spojen s přípravou projektů a akcí, kde česká strana hrála roli spoluorganizátora či iniciátora. Rovněž příprava vstupu do Mezinárodní energetické agentury si vyžádala mimořádné diplomatické úsilí k hladkému překlenutí některých obtížných období. 


SM byla také významně zapojena do přípravy podkladů a stanovisek pro MZV, ale i pro potřeby jiných rezortů. Spolupracovala na přípravě podkladů pro ECSS, ministerskou Radu a pracovní skupinu pro spolupráci s OECD, jíž se pravidelně zúčastňoval velvyslanec SM.


Spolupráce SM s rezorty doznala ve srovnání s předchozím rokem další zlepšení co do stability zapojených expertů, do spolehlivosti výměny informací i účasti na zasedáních. Lze říci, že problémy se vyskytují pouze v případech, kdy v rezortech dojde k výraznějším personálním změnám ve vedení nebo při zakládání nových aktivit v OECD, především horizontálního charakteru, což je však dlouhodobým problémem.


Ukazuje se, že kvalita spolupráce a využití přínosu pro ČR roste tam, kde je zajištěna kontinuita účasti z rezortů. Pracovníci s déletrvající zkušeností s prací OECD pak mají větší příležitost se se znalostí věci a trendů plněji v orgánech OECD angažovat a tím se kvalifikovat pro výběr do řídících funkcí v pracovních orgánech. Zároveň mají obvykle velmi konstruktivní přístup k přenosu poznatků získaných v OECD do tvorby politik i běžné praxe do činnosti svých rezortů. Tito experti rovněž velmi přispívají k “vedení dialogu” s ostatními členskými státy na půdě OECD při respektování ekonomických a zahraničně politických zájmů ČR.

8.
Nejvýznamnější úkoly na rok 2001
8.1
I v roce 2001 by měla ČR věnovat zvýšenou pozornost zapojení do horizontálních aktivit. Z nich lze zmínit především:

· Udržitelný rozvoj. Tento projekt vstupuje do závěrečné fáze, která vyvrcholí publikací analytické a politické zprávy o udržitelném rozvoji a společným jednáním ministrů financí a životního prostředí k této problematice v rámci zasedání Rady OECD na úrovni ministrů. Nelze však předpokládat, že by se doporučení k udržitelnému rozvoji podařilo lehce prosazovat v konkrétních sektorových politikách členských (a nečlenských) zemí. Práce v oblasti udržitelného rozvoje je tudíž zařazena mezi priority činnosti organizace i na období 2001-2002.

· Boj proti uplácení zahraničních veřejných činitelů v mezinárodních podnikatelských transakcích. V roce 2001 bude pokračovat hodnocení, jak signatáři zajišťují provádění stejnojmenné úmluvy, v nichž bude ČR vystupovat jako hodnocená, tak hodnotící země.

· Regulatorní reforma. Přestože proces samotného hloubkového hodnocení regulatorních mechanismů v ČR bude ukončen vydáním příslušné publikace zhruba v polovině roku, bude třeba v ČR věnovat pozornost přenosu závěrů z tohoto jednání do tvorby domácích politik. Aktivita na poli regulatorní reformy bude v OECD pokračovat dalším kolem hodnocení (hodnoceno bude mj. Polsko). SM dává na zváženou, zda by ČR neměla využít své zkušenosti z vlastní examinace např. tím, že projeví zájem o funkci examinátora pro některou z kapitol přehledu PR nebo jiné země.

· Nezávadnost potravin. Přestože dosud nebyl další program horizontální práce OECD v této oblasti schválen, měla by ČR tomuto projektu věnovat nadále prvořadou pozornost, mj. s ohledem na význam mezinárodní spolupráce pro ochranu spotřebitelů a prevenci alimentárních onemocnění.

· “Zdraví”. MZdr dosud nejmenovalo gestora pro tuto oblast. První zasedání k tomuto projektu bude v březnu 2001. Zapojení do práce na hodnocení ekonomické efektivity zdravotnických systémů zemí OECD by mělo podle názoru SM pro ČR přinést impulsy, které by přispěly ke zlepšení koncepční práce ve sféře řízení zdravotnictví. 

· Informační společnost;

· Stárnutí obyvatelstva.
8.2
Z konkrétních úkolů, jejichž zajištění před ČR stojí v nadcházejícím období, lze zmínit především:

· dokončení hloubkového přehledu regulatorních mechanismů v ČR - závěrečné multidisciplinární hodnocení 22.3.2001, projednání kapitoly o telekomunikacích v červnu 2001, publikace a tisková konference v Praze;

· jednání generálního tajemníka OECD v Praze při příležitosti jeho účasti na Evropském finančním a bankovním fóru (25.-27.3.2001);

· ustavující zasedání Dočasné skupiny pro horizontální projekt “Zdraví” 26. - 27. 3. 2001;

· 89. zasedání ECSS - 28.-29.3.2001;

· ministerské zasedání Výboru pro vzdělávání 2.-4.4.2001;

· High Level Meeting DAC - 25.-26.4.2001;

· dokončení přehledu energetické politiky ČR (závěrečné projednání, návštěva výkonného ředitele IEA R. Priddlea v Praze, tisková konference - duben/květen 2001;

· ministerské zasedání Výboru pro politiku životního prostředí (EPOC) - 16.-17.5.2001;

· ministerské zasedání Řídící rady IEA - 16.5.2001;

· zasedání Rady OECD na úrovni ministrů - 16.-17.5.2001;

· Fórum 2001 - Paříž, 14.-16. května 2001;

· projednání ekonomického přehledu  ČR na rok 2001 - 5.6.2001;

· uspořádání semináře k veřejným zakázkám (v rámci Paktu stability);

· zasedání Zemědělského výboru na vysoké úrovni - 3.-4.9.2001;

· 90. zasedání ECSS (předběžně říjen 2001);

· zasedání DAC na úrovni vyšších úředníků - listopad/prosinec 2001.
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