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6.9.

Skupinka asi pěti aktivistů ekologické organizace Global 2000 s transparenty odsuzujícími jihočeskou jadernou elektrárnu Temelín přivítala českého prezidenta Václava Havla před sídlem rakouského prezidenta Thomase Klestila ve vídeňském Hofburgu. Vojenskými poctami zahájila hlava České republiky jednodenní oficiální návštěvu Vídně.

6.9.

Ačkoli otázky spojené s jadernou elektrárnou Temelín a zrušením tzv. Benešových dekretů neměly tvořit hlavní část setkání českého prezidenta Václava Havla se jeho rakouským protějškem Thomasem Klestilem ve Vídni, oba politici se těmto tématům nakonec nevyhnuli a tyto problémy také dominovaly následné tiskové konferenci.

Spuštění jihočeské jaderné elektrárny Temelín souvisí podle rakouského prezidenta se vstupem ČR do Evropské unie. Česká republika však kvůli Temelínu nesmí být vydírána hrozbou veta nebo uspořádáním vnitrorakouského referenda o rozšíření unie, řekl Klestil novinářům.

Havel zdůraznil, že sporné otázky ve vzájemných vztazích by měli řešit odborníci a neměly by se stát zdrojem emocí a nástrojem populistických politiků k projevům provincionalismu a šovinismu, ať už v Česku nebo Rakousku.

"Myslím, že pokud bude elektrárna uvedena do provozu, tak by měla být bezpečná a nebudit v nikom strach a obavy," řekl Havel.

6.9.

Česká republika by měla brát vážně i nepříjemnou pasáž rezoluce Evropského parlamentu (EP), která se týká případného odstavení jihočeské jaderné elektrárny Temelín, a přemýšlet o ní. Novinářům to při návštěvě Vídně řekl český prezident Václav Havel.

"Tato hodnotící zpráva je velmi rozsáhlá a zabývá se Českou republikou jako kandidátskou zemí. Na jedné straně zaznamenává hodně pokroků, které Česká republika v přibližování k Evropské unii už udělala, ale je pravda, že je tam i odstavec, který se týká Temelína, a i ten je třeba brát vážně a přemýšlet o něm," uvedl Havel.

7.9.

Český prezident Václav Havel se spolu s rakouským prezidentem Thomasem Klestilem a s kancléřem Wolfgangem Schüsselem podporou "europeizace" otázky jaderné elektrárny Temelín dostali na stejnou úroveň, napsal rakouský list Kurier ke čtvrteční návštěvě Havla v alpské republice, kde hlava českého státu podpořila zapojení Evropské unie do vzájemných jednání o Temelíně.

10.9.

Prezident Václav Havel pozorně sledoval situaci v Bělorusku, kde byl vítězem prezidentských voleb vyhlášen dosavadní vůdce země Alexandr Lukašenko. Výsledky prezidentských voleb Havel sice nekomentoval, ale blahopřejný telegram Lukašenkovi neposlal. Na dotaz ČTK to uvedl mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. Někteří politici a ochránci lidských práv tvrdí, že běloruské volby nebyly demokratické.

11.9.

Prezident republiky Václav Havel vydal prohlášení k teroristickým útokům na USA.*) 

11.9.

Za velké civilizační varování, které vyzývá k maximální mobilizaci vlastní odpovědnosti za tento svět, označil teroristické útoky prezident Václav Havel. Dodal, že fanatici a šílenci nesmějí mít lidi jako svá rukojmí. 

11.9.

Prezident Václav Havel je otřesen teroristickými útoky v New Yorku a Washingtonu. Věří, že jejich pachatelé budou potrestáni, sdělil ČTK prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Také předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus označil aktuální zprávy ze Spojených států amerických za "naprosto neuvěřitelné".

11.9.

Pražský hrad byl pro veřejnost a vozidla uzavřen poté, co ve Spojených státech teroristé zničili dvě budovy Světového obchodního střediska (WTC) a poškodili sídlo ministerstva obrany. Zpřísněná bezpečnostní opatření se týkají i prezidenta Václava Havla, řekl večer ČTK mluvčí prezidenta Ladislav Špaček.

"Zasedl krizový štáb Pražského hradu, který rozhodl o zvýšení bezpečnostních opatření, ochrany a ostrahy sídla prezidenta," řekl mluvčí. Bezpečnostní opatření budou podle něj platit do té doby, než je krizový štáb odvolá.

12.9.

Květiny před budovu amerického velvyslanectví v Praze položil prezident Václav Havel. Svou kytici tak připojil k dalším asi patnácti květinám, hořícím svíčkám a slovenskému nápisu "Cítime s vami". Poté se setkal s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem. Květiny k ambasádě přinášejí lidé jako výraz soucitu s oběťmi teroristického útoku, jehož cílem se v úterý staly newyorské budovy Světového obchodního centra a sídlo amerického ministerstva obrany ve Washingtonu.

12.9.

Prezident republiky Václav Havel se zúčastnil mimořádné schůze Bezpečnostní rady státu, která se ráno sešla v Praze v souvislosti s úterními (11.9.) teroristickými útoky v USA. Podle vicepremiéra Vladimíra Špidly je stát v "neustálém operativním kontaktu" se svými spojenci ze Severoatlantické aliance. V současné době nejsou známy informace, z nichž by se dalo usuzovat přímé ohrožení České republiky, příslušné složky ale zůstávají v pohotovosti.

12.9.

Desítky mailů, faxů a telefonátů, jejichž autoři vyjadřují soustrast a účast s pozůstalými a oběťmi úterních atentátů v New Yorku a Washingtonu, přicházely na americké velvyslanectví v Praze. ČTK to řekla mluvčí ambasády Victoria Middletonová. K lidem, kteří k budově velvyslanectví přicházejí položit květiny, se připojil také prezident ČR Václav Havel a krátce se setkal s velvyslancem Craigem Stapletonem. Ten v prohlášení pro ČTK vyjádřil vděčnost za výrazy sympatií a podpory z české strany.

12.9.

Prezident Václav Havel po setkání s běloruským spisovatelem Vasilem Bykavem vyjádřil podporu a solidaritu s těmi, kteří usilují o demokratizaci této postsovětské republiky. "Chtěl jsem dát najevo ... naši naději, že se poměry v Bělorusku změní," řekl prezident novinářům.

Občané České republiky by podle něj k porušování lidských práv měli být obzvláště vnímaví, protože sami zažili mnohaleté potlačování svobody v komunistickém režimu.

12.9.

Bezprecedentní teroristické útoky proti Spojeným státům se podle českého prezidenta Václava Havla musejí promítnout do bezpečnostní strategie České republiky, a to včetně chystané reformy české armády. Havel novinářům na Pražském hradě řekl, že tento svůj názor tlumočil i na mimořádném zasedání Bezpečnostní rady státu. Prezident soudí, že nejnovější zkušenost s USA by měla ovlivnit takové zásadní dokumenty, jako je bezpečnostní či vojenská doktrína.

13.9.

Prezident Václav Havel i vláda jednoznačně podpořili středeční   (12.9.) rozhodnutí Rady NATO, podle níž je útok na USA útokem na celou alianci. Poprvé ve své historii tak NATO bude postupovat podle pátého článku Washingtonské smlouvy. Pokud se potvrdí, že útočníci byli ze zahraničí, členské státy se zavazují pomoci ostatním napadeným členům. Postoj aliance schvalují i všechny parlamentní strany s výjimkou KSČM, podle níž by měla situaci řešit OSN, nikoliv NATO.

15.9.

Ve Svatovítské katedrále na Pražském hradě se v podvečer za účasti hlavy státu Václava Havla za zpřísněných bezpečnostních opatření uskutečnila ekumenická bohoslužba k uctění památky obětí úterního teroristického útoku proti Spojeným státům americkým. Už podruhé v tomto týdnu se výjimečně rozezněl s chrámovými zvony i největší z nich, Zikmund.

Představitelé křesťanských církví v zaplněném chrámu vyjádřili v přímluvných modlitbách prosby za zemřelé a raněné, za lidi uvězněné v sutinách, za lékaře, záchranáře, hasiče a dobrovolníky, za politiky a soudce, ale i za původce teroristických činů. Kladli přitom symbolicky k oltáři rudé růže.

Spolu s prezidentem Václavem Havlem a jeho manželkou Dagmar se pietního církevního shromáždění účastnili někteří čeští politici, velvyslanec USA Craig Stapleton a stovka dalších členů pražského diplomatického sboru.

19.9.

Teroristický útok na New York a Washington minulé úterý (11.9.) dominoval i zahájení slavnostní večeře na počet maďarského prezidenta Ference Mádla, který byl v Praze na dvoudenní státní návštěvě. Prezident Václav Havel zdůraznil, že je nutné učinit vše pro to, aby se lidská svoboda a láska k životu nestaly rukojmími zla a násilí. Mádl se zaměřil na posílení solidarity mezi evropskými zeměmi i mezi Evropou a USA, jež by mělo z reakce na atentát v Americe vzejít.

"Přijíždíte v pohnuté době. Přijíždíte v době, kdy celý svět je otřesen útokem na USA," řekl Havel a podtrhl, že je rád, že Mádl je prvním nejvyšším představitelem státu, s nímž Českou republiku pojí členství v Severoatlantické alianci NATO, s nímž o tragédii mohl mluvit. Oba prezidenti spolu jednali už dopoledne a i tehdy byl teroristický čin jedním z hlavních témat jejich rozhovoru.

21.9.

Prezident Václav Havel podpořil rozhodný americký postoj v boji proti terorismu, jak jej více než týden po teroristických útocích na New York a Washington vyjádřil v ranních hodinách americký prezident George Bush na zvláštním zasedání amerického Kongresu. "Já se domnívám, že je třeba opravdu velmi rázná odpověď na ty teroristické útoky, které nemají obdoby," řekl Havel na dotaz ČTK po setkání se srbským premiérem Zoranem Djindjičem.

24.9.

Prezident Václav Havel připustil, že boj proti terorismu zřejmě ovlivní i pojetí občanských práv, zejména práva na soukromí a ochranu osobnosti. "Já se domnívám, že bude třeba leccos změnit, ale já bych to nenazýval omezením občanských nebo lidských práv. Já bych to spíš nazýval jejich ochranou," řekl Havel na ruzyňském letišti na dotaz novináře, zda si boj s terorismem nevyžádá omezení lidských práv a nebude nutné například zjednodušit odposlechy pro tajné služby nebo přistoupit k registraci telefonních karet.

Prezident dodal, že už na toto téma hovořil s premiérem Milošem Zemanem.

24.9.

Téma teroristického útoku na USA a také téma nynější bezpečnostní situace mělo vévodit i jednáním prezidenta Václava Havla v Itálii. Těsně před poledním startem letadla byla ale třídenní návštěva Itálie zrušena, protože Havla postihla srdeční nevolnost. Prezident byl převezen do Ústřední vojenské nemocnice v pražských Střešovicích.

24.9.

Prezident Václav Havel novinářům řekl, že víkendové parlamentní volby v Polsku dopadly podle obecného očekávání. "Předpokládám, že s budoucí vládou budeme mít stejně dobré a vřelé kontakty jako se všemi vládami předchozími, ať byly levicové i pravicové," uvedl.

25.9.

Prezident Václav Havel se omluvil svému italskému protějšku Carlu Anzegliu Ciampimu za to, že náhle odložil plánovanou návštěvu Itálie.

"Na návštěvu Italské republiky jsem se velmi těšil a byl jsem přesvědčen, že její naplnění, i v této pohnuté době, bude žádoucí a smysluplné. Bohužel lékaři mi na poslední chvíli nedoporučili tuto cestu uskutečnit," uvedl český prezident v telegramu, který dnes zaslal Ciampimu.

25.9.

O zdravotní stav českého prezidenta se zajímali politici z celého světa. "Volal například Bílý dům, slovenský prezident Rudolf Schuster, rakouský prezident Thomas Klestil a další politici z Evropy," poznamenal mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl. Několik minut poté, co se dozvěděl o zhoršení Havlova zdraví, volal na Pražský hrad i rakouský chirurg Ernest Bodner, který českému prezidentovi sérií operací zachránil život.

26.9.

Prezident Václav Havel zaslal telegram kuvajtskému emírovi, který je podobně jako on v nemocnici.

Havel popřál emírovi brzké uzdravení. "Poslední dva týdny změnily celý svět. Teroristické útoky v New Yorku a Washingtonu jsou pro nás varováním a výzvou. Jsem rád, že naše země, Česká republika a Kuvajt, jsou si v těchto těžkých chvílích ještě blíže než kdy předtím," uvedl v telegramu Havel.

Kuvajtský emír šajch Džábir Ahmad Džábir Sabah se v londýnské nemocnici zotavoval poté, co ho předchozí týden postihlo krvácení do mozku.

27.9.

Zvláštní bezpečnostní opatření přijatá kvůli nedávným teroristickým útokům na americká města se dotýkají i návštěvníků Pražského hradu a zámku v Lánech na Rakovnicku. Krizový štáb Pražského hradu totiž rozhodl, že kvůli bezpečnosti budou i nadále upraveny návštěvní hodiny v historických sídlech českých panovníků a prezidentů. Lánský park navíc zůstal uzavřen. ČTK o tom informoval mluvčí prezidentské kanceláře Martin Krafl.

28.9.

O zdravotní stav prezidenta Václava Havla, který byl v uplynulých dnech hospitalizován kvůli srdeční arytmii, se zajímal otec amerického prezidenta George Bush starší. Prezidentovi volal odpoledne, šlo o přátelský rozhovor, řekl ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

Oba politici podle něj hovořili i o současné práci prezidenta Spojených států George Bushe, ovlivněné nedávnými teroristickými útoky v New Yorku a Washingtonu. Havel vyjádřil Bushovi staršímu úctu k práci jeho syna, doplnil mluvčí.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

4.9.

Velmi dobrý pocit měl z jednání s novým americkým velvyslancem v České republice Craigem Stapletonem předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus. Velvyslanec schůzku s Klausem nekomentoval.

Klaus se s americkým velvyslancem setkal přesně týden poté, co Stapleton předal své pověřovací listiny prezidentu Václavu Havlovi. Oba politici se shodli na tom, že česko-americké vztahy mají tak pevné základy, že je nic nemůže podkopat.

4.9.

Evropský rozměr romské otázky zdůraznili v rozhovoru pro ČTK někteří čeští poslanci, kteří reagovali na vystoupení komisaře Evropské unie (EU) pro její rozšíření Güntera Verheugena v rozpravě v Evropském parlamentu (EP) ve Štrasburku. Verheugen upozornil kandidáty na členství v EU na nezbytnost přijmout "důvěryhodné strategie", jež by zajistily integraci Romů.

Poslanec Jan Zahradil (ODS), který je jedním ze dvou předsedů společného výboru českých poslanců a senátorů a jejich kolegů z EP, soudí, že má-li se něco s romskou otázkou dělat, je třeba to činit v celoevropském kontextu. Důležitá je podle něj spolupráce členských zemí EU a kandidátů na vstup. Myslí si, že azylové zákonodárství některých států EU by se mělo změnit tak, aby nemohlo být zneužíváno.

6.9.

"Rezoluci Evropského parlamentu o Temelínu nemohu přijmout. Chybí v ní věcné, seriózní argumenty, proč bychom se myšlenkou na nespuštění Temelína měli zabývat," prohlásil předseda ODS a Poslanecké sněmovny Václav Klaus.

Dokument, který ve středu (5.9.) přijal Evropský parlament, uvádí, že v případě Temelína je třeba počítat i s vyřazením elektrárny z provozu. Temelín by měl být podle Evropského parlamentu natrvalo odstaven, pokud by se i nadále projevovaly nedostatky  plynoucí z konstrukce elektrárny. Doporučil navíc Evropské komisi, aby uspořádala mezinárodní konferenci, která by zvážila možnosti a náklady mezinárodní nabídky pro financování konce Temelína.

8.9.

Článek poslance Lubomíra Zaorálka o Evropské unii otiskl deník Právo.*)

12.9.

Poslanci, kteří se zabývají zahraniční a bezpečnostní problematikou, odsoudili úterní (11.9.) teroristické útoky, jejichž cílem se v USA staly budovy Světového obchodního centra a ministerstva obrany v New Yorku a ve Washingtonu.

12.9.

V současné době nejsou známy informace, z nichž by se dalo usuzovat přímé ohrožení České republiky, příslušné složky ale zůstávají v pohotovosti. Stát je podle vicepremiéra Vladimíra Špidly v "neustálém operativním kontaktu" se svými spojenci ze Severoatlantické aliance. Špidla to řekl po mimořádné schůzi Bezpečnostní rady státu, která se ráno sešla v Praze v souvislosti s úterními (11.9.) teroristickými útoky v USA. Zasedání se zúčastnili i prezident Václav Havel a předsedové obou komor parlamentu Václav Klaus a Petr Pithart.

12.9.

Česká republika se podle předsedy sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Petra Nečase (ODS) musí poučit z tragické zkušenosti Spojených států s úterním teroristickým útokem. Za nezbytné proto považuje především přehodnocení bezpečnostních rizik a míry jejich reálnosti. To se musí odrazit i v připravované reformě ozbrojených sil, řekl Nečas ČTK.

Bude nutné se zaměřit například na zpravodajské služby a na otázku asistenční úlohy ozbrojených sil při boji proti mezinárodnímu terorismu, dodal.

13.9.

Občanská demokratická strana podporuje kroky, jež činí vláda premiéra Miloše Zemana při naplňování středečního postupu Rady NATO. ČTK to řekl místopředseda ODS Petr Nečas. Rada rozhodla, že pokud byly úterní teroristické útoky proti USA vedeny ze zahraničí, bude následovat akce vycházející z článku pět Washingtonské smlouvy, který zavazuje státy aliance k pomoci ostatním napadeným členům.

"Jsme jednoznačně přesvědčeni, že barbarský teroristický útok proti území Spojených států je i útokem na nás. To znamená, že rozhodnutí Rady NATO jednoznačně podporujeme a v těchto krocích má podporu ODS i česká vláda," uvedl Nečas.

15.9.

Spolupráce mezi ČSSD a Sociálně demokratickou stranou Německa (SPD) v pohraničí pomáhá také v boji proti šíření neonacismu. Na tiskové konferenci k výročí desetileté spolupráce mezi oběma stranami v Euroregionu Elbe/Labe to řekl poslanec Vladimír Laštůvka (ČSSD).

"Naši kolegové na německé straně nás například upozorňovali, že na příhraničních tržištích se prodává neonacistická literatura či zvukové nahrávky," řekl Laštůvka. Dodal, že také tyto signály přispěly k tomu, že ministerstvo vnitra přitvrdilo v boji s pravicovým radikalismem.

18.9.

Minutou ticha uctila Poslanecká sněmovna oběti teroristického útoku na New York a Washington. Poslanci tak učinili v úvodu své schůze, kterou zahájili odpoledne. Premiér Miloš Zeman v následném vystoupení před zákonodárci české politiky vyzval, aby v nadcházejícím volebním roce nezneužívali této tragédie "k získávání politických bodů". Opačný postup by považoval za politický hyenismus.

"Nedomnívám se, že terorismus je levicový nebo pravicový. Domnívám se, že demokratická levice i demokratická pravice se musí v této vzácné chvíli spojit proti společnému nepříteli," prohlásil předseda vlády.

19.9.

Teroristický útok na USA a mechanismus schvalování evropských zákonů v českém parlamentu byly témata rozhovoru předsedy Poslanecké sněmovny Václava Klause (ODS) s maďarským prezidentem Ferencem Mádlem. "Ubezpečil jsem ho, že jakkoli máme velké rozpory v parlamentu, evropské zákony jako takové nejsou hlavním předmětem toho největšího sporu v parlamentu," řekl ČTK Klaus.

20.9.

Dnešní Evropská unie žije v zajetí "náhražkové ideologie" sjednocení kontinentu a evropanství, která potlačuje úlohu národních států a usiluje o prosazení škodlivého nadnárodního přístupu. Pro budoucnost je to nedobrá předzvěst, varoval v Bruselu předseda Poslanecké sněmovny a šéf ODS Václav Klaus.

V projevu a debatě na konferenci EuroInvest věnované východnímu rozšíření EU dospěl až po nastolení jisté paralely mezi Evropskou unií a někdejší Radou vzájemné hospodářské pomoci (RVHP).

"Sjednocení Evropy je prezentováno jako všelék. Mezivládní spolupráce se pomalu mění v systém s rysy nadnárodního státu a s mnoha pokusy soustředit moc v Bruselu, odstranit národní stát. Cítím povinnost to zdůraznit, protože my jsme žili v integračním systému RVHP, který byl také typický tím, že se rozhodovalo nikoli doma, ale v cizině."

Klaus si před bruselskými podnikateli a diplomaty trpce stěžoval, že zatímco národy střední a východní Evropy snily o otevřené společnosti, je jim místo toho nabízena masová regulace, ochranářství, jsou jim vnucovány sjednocené zákony, předpisy a politiky, což vede "k oslabování demokratických procesů, které se vyvíjely po staletí".

21.9.

Předseda Poslanecké sněmovny ČR a šéf ODS Václav Klaus odložil své zásadní kritické výtky vůči evropské integraci a ujišťoval v Bruselu špičky Evropské komise, že není pochyb o směřování české politické reprezentace do EU.

"Myslím, že se mi podařilo přesvědčit představitele Evropské komise o tom, že v České republice jsou sice nejrůznější detailní politické spory, není však sebemenší spor o základním směřování naší země vstříc členství v EU. Je to sice téměř samozřejmé, je však potřeba to občas sdělit," řekl novinářům po schůzce s předsedou Evropské komise Romanem Prodim a komisařem pro rozšíření Günterem Verheugenem. Mluvil také se svým belgickým protějškem Hermanem De Crooem.

Bylo-li smyslem Klausovy návštěvy zmírnit napětí, jež mohly vyvolat některé jeho postoje, podařilo se to podle jeho názoru naplnit. "Nepochybně se daří osobními kontakty rozptylovat některá nedorozumění," uvedl. Ačkoli se nic nemění na platnosti minulých slovních přestřelek s Günterem Verheugenem, komisař sám ho ujistil, že rozdílnost názorů na některé věci není překážkou dobrých vztahů.

21.9.

Předseda zahraničního výboru Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD) ostře odmítl kritiku nynějších tendencí v Evropské unii, kterou vyjádřil ve čtvrtek (20.9.) v Bruselu předseda sněmovny a ODS Václav Klaus. Zaorálek na tiskové konferenci v Lidovém domě vyzval šéfa nejsilnější opoziční strany, aby nebyl zbabělý a konečně "naprosto otevřeně" řekl, že do unie nechce.

21.9.

Spor s Rakouskem kvůli jaderné elektrárně Temelín a debata s Rakouskem i Německem ohledně platnosti tzv. Benešových dekretů nemohou být překážkou přijetí České republiky do EU, ujistili v Bruselu předsedu Poslanecké sněmovny ČR a šéfa ODS Václava Klause předseda Evropské komise Romano Prodi a komisař pro rozšíření Günter Verheugen.

"Myslím, že si uvědomují váhu dvou nepříjemných bilaterálních věcí, které máme s Rakouskem a s Německem - ohledně Temelína a Benešových dekretů. Byl jsem opakovaně ujištěn, že v tomto smyslu je pozice šéfů komise pevná a jasná - nesmějí být spojovány s rozšířením," řekl Klaus po setkáních novinářům.

21.9.

Předsedu Poslanecké sněmovny a ODS Václava Klause nepřekvapilo vyjádření srbského premiéra Zorana Djindjiče, podle kterého Jugoslávie nedostala pomoc, kterou jí slibovaly mnohé země po pádu jugoslávského prezidenta Slobodana Mloševiče. "Řekl jsem, že mě to nepřekvapuje, že vím, že se říkají hezky sladká slovíčka, ale že ta realita potom je jiná," řekl Klaus ČTK po schůzce s Djindjičem.

Oba politici hovořili zejména o situaci v Jugoslávii a o tom, jak překonat tamní problémy. "Ujistil jsem pana Djindjiče naší podporou. On má enormní zájem o naši zkušenost," uvedl předseda sněmovny. 

22.9.

Rozhovor s Janem Zahradilem, místopředsedou zahraničního výboru PSP ČR, 
o otázkách spojenectví v Evropě a pomoci USA přinesl deník Právo.*) 

24.9.

Předseda Poslanecké sněmovny a ODS Václav Klaus v souvislosti s výsledky polských parlamentních voleb poznamenal, že "to spíše něco vypovídá o nás". "Všichni si vzpomínáme, jak v boji proti všemu úspěšnému, co se u nás událo, bylo v posledních čtyřech letech Polsko vyzdvihováno jako téměř nejideálnější úspěšný příklad politické, společenské, ekonomické, sociální transformace. Mnoho z nás vědělo, že to není pravda," řekl ČTK a Právu.

Klaus soudí, že "rezolutní volič" v Polsku odmítl dosavadní vládnoucí garnituru způsobem, "který pravděpodobně nemá obdoby". "Polsko, které bylo známo svým bojem s komunismem, si dnes volí postkomunistickou levici. To je velmi unikátní věc a je to určitě věc k zamyšlení pro nás pro všechny," poznamenal.

25.9.

Většina poslanců není příliš ochotna podpořit v boji proti terorismu posílení pravomocí tajných a dalších bezpečnostních služeb, které by měly negativní dopad na občanská práva. Ti, kteří posílení pravomocí podpořili, současně požadovali větší kontrolu tajných služeb. Podle poslanců, které ČTK oslovila, mají bezpečnostní složky potřebné pravomoci již nyní.

O posílení pravomocí tajných služeb, například širším využívání odposlechů a dalších opatřeních a o jejich možném vlivu na práva občanů, se v zahraničí i v Česku začalo diskutovat po útoku teroristů na cíle v USA. Útoky si vyžádaly tisíce obětí.

Předseda sněmovního branného výboru Petr Nečas (ODS) se obává zneužití tragické události k posunu k autoritativnějšímu státu, který vždy více zasahuje do práv občanů. Je i proti posílení možnosti odposlechů bezpečnostními složkami. Současnou úpravu považuje za více než benevolentní.

27.9.

Budoucí podoba Evropské unie byla tématem jednání lídra frakce Evropského parlamentu Unie pro Evropu národů (UEN) Charlese Pasquy s předsedy parlamentních komor. Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus se po setkání netajil tím, že názory frakce UEN jsou jeho ODS politicky blízké. Podle Klause by mohly být názory UEN blízké i ostatním českým stranám. "Kdyby přehlušily trošku pohledem na naši zemi, náš národ, náš stát svou ideovou zaslepenost, tak by možná mohly říci, že tato frakce (UEN) má leccos rozumného," soudí Klaus.

"Zjistili jsme, že... trošku problémem je těžkopádnost současné byrokracie a administrativy Evropy," hodnotil Pasqua své setkání s Klausem. Už ve středu (26.9.) na tiskové konferenci vysvětlil, že frakce UEN se hlásí k myšlence "Evropy národů", kde je respektována identita každého národa.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

5.9.

Možnost oficiální návštěvy Kuby přišel předsedovi Senátu Petru Pithartovi nabídnout kubánský chargé d'affaires v ČR David Paulovich. Pithart po setkání na dotaz ČTK uvedl, že předmětem jednání nebyl případ Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, kteří byli počátkem roku tři týdny zadržováni na Kubě kvůli stykům s tamními disidenty. O jejich propuštění na "ostrově svobody" vyjednával i Pithart.

Paulovich podle něj pouze připomněl, že se s disidenty setkali čeští zákonodárci při dubnovém zasedání Meziparlamentní unie v Havaně. "Jenom konstatoval, že ta jejich cesta byla vlastně pokračováním mise pánů Bubeníka a Pilipa," dodal Pithart.

Oficiální pozvání k návštěvě dostal Petr Pithart i od chilského velvyslance Ricarda Conchy, s nímž se setkal dopoledne. Cesta do Latinské Ameriky by se ale podle Pitharta s ohledem na finanční možnosti horní komory mohlo uskutečnit případně až příští rok.

5.9.

Předseda Senátu se setkal s novou lotyšskou velvyslankyní v Praze Ivetou Šulcovou, s níž hovořil zejména o procesu rozšiřování NATO. Lotyšsko doufá, že jeho úsilí o vstup do Severoatlantické aliance bude úspěšně završeno na summitu NATO příští rok v Praze.

11.9.

Předseda horní komory parlamentu Petr Pithart zaslal Senátu Kongresu USA soustrastný telegram. "Zákeřný útok na nevinné ženy, děti i muže, ať se stane kdekoli, je vždy útokem proti všem lidem světa," uvedl Pithart v telegramu. Proti teroristickým útokům se podle něj musí lidé, státy i jejich aliance solidárně spojit a nekompromisně usilovat o dopadení a potrestání původců těchto činů.

12.9.

Předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) ocenil postoj českých občanů, kteří nabídli svou pomoc v reakci na úterní (11.9.) teroristický útok v USA. "Jsme mimořádně potěšeni tím, jak naši lidé reagují, jak rychle a správně pochopili, že se to prostě netýká jenom Američanů, kolik nabídek nejrůznější pomoci přichází," řekl Pithart ČTK po jednání s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem. Hovořil s ním poté, co stejně jako další lidé přinesl k velvyslanectví USA květiny.

13.9.

Česká republika bere a bude brát spojenectví v Severoatlantické alianci vážně a se všemi důsledky. V souvislosti s rozhodnutím Rady NATO, podle níž je úterní útok (11.9.) na USA útokem na celou alianci, to uvedl předseda Senátu Petr Pithart v projevu k americkým studentům v Praze. Projev jim při setkání v sídle Senátu tlumočil místopředseda horní komory Jan Ruml, neboť Pithart byl krátce před začátkem odvolán na jednání kvůli bezpečnostním opatřením v ČR v návaznosti na atentáty v USA.

"Jsme dnes vojenskými spojenci a podle článku pět Washingtonské smlouvy o NATO jsme potenciálně ve válečném stavu... Proti terorismu jsme buď všichni stejně slabí, nebo všichni stejně silní. Chci Vám říci, že své spojenectví bereme a budeme brát naprosto vážně a se všemi důsledky," tlumočil Pithartova slova Ruml.

18.9.

O začleňování České republiky a Slovenska do Evropské unie jednala s předsedou Senátu Petrem Pithartem slovenská místopředsedkyně vlády pro evropskou integraci Mária Kadlečíková, která tak zahájila druhý den své oficiální návštěvy České republiky.

25.9.

Jednání bezpečnostní rady o aktuální zahraniční situaci i stavu v ČR se zúčastnili spolu s Milošem Zemanem také předsedové obou komor parlamentu Václav Klaus a Petr Pithart.Česká vláda zatím v souvislosti s chystanou odvetou za teroristické útoky na USA neobdržela od svých spojenců z NATO žádnou oficiální žádost o pomoc. 

25.9.

Podle předsedy Senátu Petra Pitharta se zvaní předsedů obou parlamentních komor na jednání bezpečnostní rady státu stává pravidlem. Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus poznamenal, že společně s P. Pithartem vyslechli informace o zahraničněpolitické situaci i o bezpečnostní situaci v ČR od "relevantních členů vlády a bezpečnostní rady".

26.9.

Způsob obsazování ústavních soudů a s ním související kontinuita jejich rozhodování byla hlavním tématem schůzky předsedy Senátu Petra Pitharta (KDU-ČSL) a předsedy Ústavního soudu Slovenské republiky Jána Mazáka. Považují za důležité, aby se ústavní soudci měnili postupně, ne najednou, protože právě tím se kontinuita rozhodování naruší. ČTK to řekl předseda komise Senátu pro ústavu Jiří Stodůlka, který se jednání zúčastnil.

27.9.

Lídr poslanecké frakce Evropského parlamentu Unie pro Evropu národů (UEN) Charles Pasqua jednal v Praze s oběma předsedy parlamentních komor. Šéf Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL) se omezil na tvrzení, že diskuse o budoucím vzhledu unie se v ČR ještě plně nerozvinula a že postoj ČR bude formovat i budoucí jeho členství v EU.

Pithart řekl po setkání ČTK, že Pasqua přijel získávat politiky z kandidátských zemí pro svou představu budoucí podoby EU. "Vychází z gaullistické představy Evropské unie jako svazku národních států ... Jsou skeptičtí jak vůči uspořádání 'federalistickému' ... a na druhé straně se jim zdá málo představa britských konzervativců EU jako pouhý volný trh," shrnul představu UEN o budoucím vzhledu EU.

Pithart ale míní, že diskuse o budoucí podobě EU, která nyní mezi zeměmi patnáctky nabírá obrátky, v ČR ještě nepropukla. "U nás ta debata není zanedbatelná, ale zdaleka se ještě nerozvinula do podle mého názoru do žádoucí podoby. My se na to pořád ještě díváme hodně zvenčí," řekl Pithart, ale na dotaz, jaká budoucí podoba EU je blízká jemu, přímo neodpověděl.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

5.9.

Termín zavedení vízové povinnosti pro rumunské občany se vláda rozhodla odsunout o měsíc. Rumuni tedy budou víza pro cesty do České republiky potřebovat až od 1. listopadu. ČTK to po jednání vlády řekl její mluvčí Libor Rouček.

"Důvodem je to, aby se ministerstvo zahraničních věcí mohlo na zavedení víz technicky připravit," komentoval mluvčí rozhodnutí kabinetu.

9.9.

Ve Vojenském výcvikovém prostoru (VVP) Lešť na středním Slovensku začalo společné česko-slovenské velitelsko-štábní cvičení "Modrá linie 2001". Vůbec prvního společného cvičení armád obou zemí od rozdělení Československa v roce 1993 se účastnilo 927 slovenských a 219 českých vojáků.

Armáda ČR zde byla zastoupena 71. mechanizovaným praporem, který v rámci cvičebních úkolů přešel pod přímé velení 1. mechanizované brigády Armády SR. Její velitel, plukovník Jaroslav Vývlek v rozhovoru pro ČTK vyjádřil přesvědčení, že cvičení navázalo na společnou politickou, kulturní a hospodářskou minulost obou národů a bylo vyjádřením zralého vojenského partnerství mezi oběma armádami.

9.9.

Rumunská vláda chce podle vicepremiéra Vladimíra Špidly vyslat do Prahy imigrační úředníky, kteří by měli posílit konzulární činnost. Špidla to řekl v diskusním pořadu televize Nova Sedmička, který poprvé moderovala Jana Bobošíková. Rumunská strana tak podle Špidly reagovala na rozhodnutí české vlády zavést na přechodnou dobu pro Rumuny víza kvůli rostoucímu počtu rumunských žádostí o azyl.

10.9.

Podmínku pětiletého pobytu v České republice by s největší pravděpodobností nesplnil irský podnikatel českého původu Viktor Kožený, kdyby se rozhodl požádat o české občanství. ČTK to řekl Jiří Hájek z tiskového oddělení ministerstva vnitra s tím, že o případné Koženého žádosti o občanství je zatím možné se bavit pouze obecně.

Kožený v neděli (9.9.) prohlásil, že hodlá znovu získat české občanství a založit politickou stranu, s níž by se v příštím roce zúčastnil parlamentních voleb.

Bývalý ředitel harvardských fondů soudí, že podmínky pro udělení českého občanství splňuje. "Myslím, že pro něj nebude lehké to občanství získat," poznamenal ale J. Hájek.

Upozornil, že zákon o státním občanství stanovuje podmínky, které žadatel musí splnit. Vedle pětiletého pobytu v ČR je to například znalost češtiny, trestní bezúhonnost či důkaz, že pozbyl jiného státního občanství.

11.9.

Představitelé českých politických stran jednomyslně odsoudili vlnu teroristických útoků, které zasáhly New York a Washington. V prohlášeních, která zaslali ČTK, také vyjádřili soustrast rodinám obětí a celému americkému lidu.

11.9.

Česká armáda v souvislosti s teroristickými útoky ve Spojených státech uvedla do pohotovosti záchranné a výcvikové základny sil územní obrany a 4. brigádu rychlého nasazení. Rozhodl o tom zástupce generálního štábu Jiří Martinek, který zároveň svolal jednání armádního velení. ČTK o tom informoval Vladimír Palán z generálního štábu. Palán sdělil, že v pohotovosti je i protivzdušná obrana.

V souvislosti s teroristickými útoky v USA nařídil policejní prezident Jiří Kolář nadstandardní ochranu amerických objektů na území Prahy. ČTK to bez bližších podrobností sdělila mluvčí policejního prezidia Ivana Zelenáková. Americké velvyslanectví v Praze nebude zatím celou záležitost komentovat, řekli ČTK pracovníci tiskového oddělení.

11.9.

Etnické a sociální problémy jsou v oblasti dodržování lidských práv nejzávažnější problémy, s nimiž se nyní potýká Mexiko. ČTK to řekla zvláštní velvyslankyně Mexika pro lidská práva Mariclaire Acostová při návštěvě českého ombudsmana Otakara Motejla. Shodli se, že obě země i přes svoji velkou geografickou vzdálenost stojí před velmi podobnými problémy.

11.9.

Předseda vlády Miloš Zeman je zdrcen rozsahem bezprecedentních teroristických útoků ve Spojených státech, vyjadřuje hlubokou soustrast nad oběťmi a plnou podporu americkému lidu. ČTK to řekl mluvčí vlády Libor Rouček, poté co Zemana navštívil na urologické klinice pražské Všeobecné fakultní nemocnice, kde je hospitalizován s ledvinovou kolikou.

11.9.

Ministr vnitra Stanislav Gross svolal kvůli teroristickým útokům v USA na večer krizový štáb, složený ze zástupců vlády, šéfů zpravodajských služeb a policejního prezidenta. Gross to oznámil novinářům před budovou ministerstva vnitra. 

11.9.

Obrysy zásadní reformy Armády České republiky (AČR) schválené minulý týden vládou představili v bruselské centrále Severoatlantické aliance náměstek ministra obrany Štefan Füle a zmocněnec pro přípravu reformy ozbrojených sil ČR generálmajor Jaroslav Škopek. Zástupci členských států je zasypali dotazy; celkově přijali české záměry jednoznačně kladně.

11.9.

Vedení státu jednomyslně odsoudilo nebývalé teroristické útoky v USA a ministr obrany Jaroslav Tvrdík po útocích na newyorské Světové obchodní středisko a cíle ve Washingtonu svolal krizový štáb. Ministr obrany, vicepremiéři Vladimír Špidla a Jan Kavan, šéfové zpravodajských služeb a policejní prezident Jiří Kolář se na ministerstvu vnitra večer sešli, aby posoudili bezpečnostní situaci.

12.9.

Rozhovor s ředitelem Útvaru boje proti organizovanému zločinu Zdeňkem Pelcem s názvem Tajné služby USA zklamaly uveřejnil deník Právo.*)

12.9.

Česká vláda vyslovila souhlas se vznikem společné česko-polsko-slovenské vojenské jednotky, určené především pro mírové operace v Evropě. Po jednání kabinetu to řekl vládní mluvčí Libor Rouček. Upozornil, že se zřízením jednotky musí ještě souhlasit obě komory parlamentu a prezident republiky. Rouček upozornil, že náklady na českou účast ve společné jednotce nenavýší rozpočet ministerstva obrany. Vznik společné jednotky je podle vládního mluvčí výrazem podpory vstupu Slovenska do Severoatlantické aliance ze strany ČR a Polska.

12.9.

Česká republika je okamžitě schopna zaslat do USA postižených úterním (11.9.) teroristickým útokem několik tisíc krevních konzerv, několik desítek tisíc balení krevní plazmy a několik tisíc balení albuminu. Je rovněž připravena poskytnout místa pro ošetření na svém území a vyslat lékařskou pomoc přímo na místa postižení. ČTK to sdělil mluvčí ministerstva zdravotnictví Otakar Černý.

12.9.

Po ranním zasedání Bezpečnostní rady státu vicepremiér Vladimír Špidla uvedl, že stát je v neustálém kontaktu se spojenci ze Severoatlantické aliance. Ministr zahraničí Jan Kavan řekl, že Česká republika nabídla USA především zdravotnickou pomoc. Američané zatím nabídky českých občanů, záchranných týmů, nemocnic a charitativních a dalších organizací nevyužili.

13.9.

Středeční rozhodnutí Rady NATO přistoupit za určitých podmínek poprvé v historii k aplikaci článku pět Washingtonské smlouvy je podle českého ministra obrany Jaroslava Tvrdíka výrazem solidarity aliančních zemí s vládou a obyvateli USA. Konkrétní kroky však podle něj v současné době toto rozhodnutí neznamená. "Znamená to odsouzení toho, co se ve Spojených státech stalo," řekl Tvrdík.

13.9.

Česká republika je připravena posoudit formy pomoci Spojeným státům včetně vojenské, a plnit tak závazky vyplývající z členství v Severoatlantické alianci (NATO). Vláda je spolu s ostatními ústavními činiteli připravena plnit úkoly v souladu s usnesením Severoatlantické rady podle pátého článku Washingtonské smlouvy. Na tiskové konferenci po mimořádném zasedání kabinetu v Lichtenštejnském paláci na Kampě to řekl vicepremiér Vladimír Špidla.

13.9.

Krizový štáb, který jednal ve středu večer (12.9.) na ministerstvu vnitra, zakázal od poledne všechny nepravidelné lety nad Českou republikou. Novinářům to řekl ministr dopravy a spojů Jaromír Schling. Uvedl, že ve vzduchu se budou moci pohybovat pouze plánované lety, tedy pravidelné linky, charterové lety a stroje, které slouží k záchraně lidských životů. "Všechny létající stroje včetně těch, které se pohybují ve výšce pod 300 metrů, budou od čtvrtka sedět na zemi," řekl Schling.

13.9.

Česká republika se podle vicepremiéra Pavla Rychetského rovněž připojila k rozhodnutí Evropské unie a vláda vyhlásila na pátek 14. září den státního smutku za oběti teroristického útoku proti USA. Vláda vyzvala obyvatelstvo, aby ve 12:00 uctili památku mrtvých třemi minutami ticha. 

14.9.

K otázce nabídky pomoci USA se na stránkách deníku Právo vyjadřoval náměstek ministra obrany ČR Štefan Füle.*) 

14.9.

Slova účasti s americkým lidem i odhodlání bránit napadené principy svobody a demokracie zazněla z úst představitelů ministerstva obrany, české armády a velvyslanectví USA na pietním aktu u památníku na Vítkově. Piety k uctění obětí úterního teroristického útoku v USA se zúčastnili americký velvyslanec v ČR Craig Stapleton, ministr obrany Jaroslav Tvrdík a náčelník generálního štábu Jiří Šedivý.

"Tento útok nás posílí, vynoříme se z něj silnější a s větším odhodláním zvítězit nad silami nenávisti a temnoty," prohlásil Stapleton. Ministr Tvrdík ujistil, že "v této těžké a smutné hodině stojíme při americkém lidu". Zdůraznil, že česká armáda je připravena plnit úkoly s cílem posílit bezpečnost státu i celé Severoatlantické aliance.

"Byl to útok, jehož tragické následky námi otřásly, ale posílily naši rozhodnost ve společné snaze zasáhnout proti těm, kteří stojí za útoky, a těm, kteří jim poskytují podporu v jakékoli formě," prohlásil Tvrdík.

17.9.

Premiér Miloš Zeman prohlásil, že česká vláda je odhodlána rychle a efektivně pomoci spojencům v NATO v souvislosti s teroristickým útokem na USA. "Vláda je odhodlána poskytnout nikoli pouze gesto solidarity, byť by bylo jakkoli cenné, ale okamžitou a účinnou pomoc, samozřejmě v rozsahu svých možností, o kterou naši spojenci požádají," řekl premiér po jednání kabinetu.

Dodal, že pověřil ministry vnitra a spravedlnosti, aby přijali opatření proti lidem, kteří na českém území podporují terorismus. Narážel na sobotní demonstraci v Mostě, kde neonacisté veřejně podporovali mezinárodního teroristu Usámu bin Ládina, jenž je podezřelý z účasti na atentátu.

19.9.

Česká republika zváží, zda by se mohla odvolat proti výsledkům arbitrážního řízení ve sporu ČR proti společnosti CME amerického investora Ronalda Laudera, které se uskutečnilo v závěru minulého týdne ve Stockholmu. Řekl to v jihopolských Katovicích český premiér Miloš Zeman.

Výsledek stockholmského řízení dopadl pro ČR negativně, přestože necelé dva týdny předtím rozhodl londýnský soud ve stejné věci, se stejnou žalobou i obhajobou zcela opačně, poznamenal premiér.

"V každém případě zvážíme možnost odvolání se ke švédskému soudu," řekl Zeman novinářům na společné tiskové konferenci s předsedou polského postkomunistického Svazu demokratické levice (SLD) a předpokládaným příštím premiérem Leszkem Millerem.

19.9.

Český premiér Miloš Zeman v jihopolských Katovicích podpořil své polské levicové kolegy z postkomunistického Svazu demokratické levice v jejich předvolební kampani. Přes nedávnou zdravotní indispozici byl Zeman v Polsku v dobré kondici, hýřil veselou náladou a úsměvy a nešetřil ani tradičními bonmoty.

M. Zeman zde vystoupil před příznivci polské levice shromážděnými v katovické sportovní a kulturní hale "Talíř", kteří projev českého premiéra opakovaně přerušovali mohutným potleskem.

20.9.

Článek vládního zmocněnce pro lidská práva Jana Jařaba s názvem Jaké hodnoty chceme hájit uveřejnil deník Právo.*)

20.9.

Ministři obrany ČR, Polska a Slovenska Jaroslav Tvrdík, Bronislaw Komorowski a Jozef Stank na hradě v Oravském Podzámku na severu Slovenska podepsali mezivládní dohodu, podle níž tři země vytvoří společnou brigádu, aby tak Česká republika a Polsko ještě před pražským summitem NATO posílily slovenské vyhlídky na pozvání do aliance.

"V čele jednotky bude slovenský generál, aby předvedl schopnost slovenské armády zvládnout velení mezinárodních operací," oznámil český ministr Jaroslav Tvrdík. 

"Chceme využít stejné mechanismy, jaké pomohly Polsku, kdy před vstupem do NATO vznikl dánsko-německo-polský sbor," připomněl ministr Komorowski s tím, že tento sbor se pro Poláky stal i líhní velitelských kádrů a první polský velitel jednotky posléze povýšil na velitele pozemních sil. V narážce na nedělní volby ujistil, že "vlády se mění, ale politika spolupráce se sousedy, ani podpora slovenskému úsilí vstoupit do NATO se nezmění".

20.9.

Noví členové NATO - Česká republika, Polsko a Maďarsko - dali najevo po teroristických útocích, při nichž minulý týden přišlo v New Yorku a Washingtonu o život téměř 6000 lidí, že v případě vojenské odvety jsou připraveni splnit své závazky, jež je k alianci poutají.

20.9.

Polský premiér Jerzy Buzek kritizoval předsedu české vlády Miloše Zemana za jeho účast na středečním předvolebním mítinku polského Svazu demokratické levice (SLD) v jihopolských Katovicích. Zeman na mítink přijel podpořit polskou levici před víkendovými parlamentními volbami, Buzek ale jeho stranickou aktivitu označil za špatné politické manýry. Mluvčí české vlády Libor Rouček na dotaz ČTK odmítl Buzkovy výroky komentovat. "Na to nebudeme reagovat," řekl.

21.9.

Soustava deníků Vltava-Labe-Press přinesla článek předsedy vlády ČR Miloše Zemana nazvaný Tato noc nebude krátká.*)

21.9.

V současné době jsou proti teroristickým útokům podobným těm, které se staly minulý týden v USA, chráněna všechna "krizová místa" v České republice. Novinářům to na odchodu z jednání meziresortního krizového štábu řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Proto podle něj kromě jednotek protivzdušné obrany a letectva poněkud klesá pohotovost armády.

Ministr také poskytl rozhovor deníku Právo, v němž se zabýval těmito otázkami.*)

21.9.

O situaci na Balkáně a ekonomické, politické a kulturní spolupráci hovořili ve čtvrtek vpodvečer v Praze srbský premiér Zoran Djindjić a jeho český protějšek Miloš Zeman. ČTK to řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Djindjić přicestoval na dvoudenní návštěvu. "Nynější návštěva má charakter prohlubování hospodářských vztahů, které se rozvíjejí mezi Českem a Srbskem, respektive Jugoslávií, uspokojivým tempem," řekl Djindjić novinářům před setkáním se Zemanem.

21.9.

V Moskvě začalo dvoudenní zasedání sedmé Mezivládní komise pro obchodně - ekonomickou a vědeckotechnickou spolupráci mezi Českou republikou a Ruskem. Místopředseda vlády a ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr řekl, že jedním z hlavních předmětů jednání komise je otázka umoření ruského dluhu České republice. 

"Českou republiku jsme vždy považovali a považujeme za jednoho z našich klíčových partnerů," uvedl Šuvalov úvodem zasedání. Zdůraznil, že v poslední době se oteplily také politické vztahy mezi oběma státy.

21.9.

Armáda podle Tvrdíka přizpůsobila současné bezpečnostní situaci rozmístění systémů protivzdušné obrany,které jsou nyní "ve zvýšeném stupni". Meziresortní krizový štáb rozhodl o obnovení všech civilních letů nad republikou, které byly po událostech ve Spojených státech zakázány. "Bylo to proto, že jsme měli pocit, že nejsou v tu chvíli všechna opatření - z hlediska předchozího směřování armády - dostatečná," zdůvodnil Tvrdík předchozí omezení letů.

Rozmístění jednotek vybavených například raketami země-vzduch zřejmě v blízkosti strategických objektů, jakými jsou například jaderné elektrárny, nechtěl náčelník generálního štábu Jiří Šedivý komentovat. Stíhací letouny jsou schopny zasáhnout do několika minut, podotkl pouze.

21.9.

Spojené státy americké nebudou žádat žádný stát Severoatlantické aliance o konkrétní vojenskou pomoc při odvetném útoku na Afghánistán. Nepožádají tedy zatím ani Českou republiku. Novinářům to řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Čtvrteční (20.9.) informace z Bruselu podle Tvrdíka jasně hovoří o tom, že NATO nebude žádáno o pomoc jako celek, vyzvány by byly spíše jednotlivé státy.

21.9.

Podmínky pro studium slovenských studentů na českých vysokých školách a naopak českých studentů na Slovensku zůstanou až do roku 2006 shodné a nadstandardní. Vyplývá to z protokolu k dohodě o spolupráci mezi ministerstvy školství ČR a SR, který v Levoči na východě Slovenska podepsali šéfové obou resortů Milan Ftáčnik a Eduard Zeman.

22.9.

Česká republika se připojila k usnesení a akčnímu plánu Evropské unie proti terorismu schváleným nejvyššími představiteli "patnáctky" v pátek večer (21.9.) v Bruselu. Plnou podporu těmto závěrům vyslovil při setkání s belgickým ministrem zahraničí Louisem Michelem jménem české vlády velvyslanec ČR při EU Libor Sečka.

"Naprosto jasně a zřetelně se připojujeme ke stanovisku Evropské unie, které vyjadřuje solidaritu se Spojenými státy a podporu jejich cíleným opatřením, jež budou v souladu s rezolucí OSN," řekl Sečka ČTK.

23.9.

Bezpečnostní opatření přijatá v České republice po nedávných teroristických útocích na Spojené státy připraví rozpočty příslušných resortů o několik set miliónů korun. V diskusním pořadu televize Nova to řekl ministr financí Jiří Rusnok. Nyní jde podle ministra o částku, která nepřesahuje půl miliardy korun.

Bezprostředně po napadení USA přijala ČR řadu bezpečnostních opatření u klíčových objektů, budov zahraničních firem a zastupitelských úřadů. Bezpečnostní složky sledují americké a izraelské objekty i židovské instituce. Hlídají jaderné elektrárny, přehrady a nádrže pitné vody.

24.9.

V případě vojenských operací na Blízkém východě musejí občané počítat se zpřísněním bezpečnostních opatření v České republice. ČTK to řekl ministr vnitra Stanislav Gross. Jeho resort se na tuto možnost připravuje. Výrazně zvýšená opatření by se týkala nejen policie, ale i hasičů, uvedl.

26.9.

Zabezpečení přesunu asi 5000 vojáků z Německa do Čech, jejich ubytování, výcvik a ostrahu objektů řešili během třídenního štábního cvičení důstojníci z plzeňského velitelství územní obrany a krajských obranných velitelství ze Saska a Bavorska. Vojáci řešili fiktivní situaci a snažili se najít všechny problémy, na které by při skutečné akci mohli narazit, řekl ČTK Václav Vavřich, hlavní plánovač cvičení Plasy 2001.

26.9.

Ministři obrany členských zemí Severoatlantické aliance se sešli v Bruselu, aby se poradili, jakou vojenskou pomoc mohou nabídnout Spojeným státům při jejich chystané odvetné akci proti pachatelům teroristických útoků z 11. září, pravděpodobně v Afghánistánu.

Zasedání, které zahájil generální tajemník NATO George Robertson, začalo minutou ticha k uctění památky obětí atentátů v USA.

Českou republiku na zasedání zastupoval ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Podle diplomatických zdrojů měl svým kolegům sdělit, že ČR je připravena pomoci jak logisticky, tedy poskytnutím vzdušného prostoru, letišť či jiného zázemí, tak případně aktivně, například vysláním protichemické roty do nějaké širší operace.

26.9.

Severoatlantická aliance schválila operační plán nové spojenecké mise v Makedonii. Bude zahájena co nejdříve po ukončení odzbrojovací operace Essential Harvest. Oznámil to v Bruselu generální tajemník aliance George Robertson.

Dopoledne jednala o následné misi nazvané Amber Fox Rada NATO a odpoledne ministři obrany členských států. 

Ministři aliance označili za velmi významné, že se podařilo dokončit operaci Essential Harvest v dohodnutém termínu, a vyjádřili se kriticky k pochybám, které ohledně dodržení tohoto termínu zazněly, sdělil český ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Řekl, že ČR nepočítá se zapojením do nové operace v její první etapě. Ve druhé fázi by však mohla posílit tuto misi četou ze svých jednotek jinde na Balkánu.

27.9.

Obrněné transportéry dorazily večer po 22:00 k budově Rádia Svobodná Evropa/Rádio Svoboda RFE/RL. O zvýšení bezpečnostních opatření u amerických objektů v Praze informovali po poledni ministři obrany a vnitra Jaroslav Tvrdík a Stanislav Gross.

28.9.

Český ministr spravedlnosti Jaroslav Bureš v Evropské komisi vyložil, že česká justice prochází bezprecedentními změnami a dokáže přitom zlepšovat své výkony. Generálního ředitele pro rozšíření Eneka Landabura přesvědčoval, že trend je jednoznačně pozitivní. "Ve všech soudních agendách se průměrné trvání řízení zrychlilo; daří se končit věci, které leží u soudů příliš dlouho. Tempo není nijak oslnivé, ale tendence je jednoznačně pozitivní," řekl ČTK Bureš. Podle jeho slov oceňuje Landaburu úsilí o justiční reformu v České republice, což se odrazí v hodnotící zprávě o ČR, která bude příznivější.

28.9.

"Hlavní výzvou pro evropské země je naučit se intenzívní spolupráci v boji proti mezinárodním zločineckým organizacím," řekl svým kolegům z 27 států český ministr spravedlnosti Jaroslav Bureš. Vyzval členy EU, aby nečekali na rozšíření a rychle začlenili kandidátské země do existujících struktur, zejména Europolu a organizace Eurojust pro soudní spolupráci.

Je třeba si uvědomit, pokračoval Bureš, že jakékoli otálení jen zvyšuje náskok zločinných organizací. "Navzdory mimořádné snaze státních orgánů se prohlubuje propast mezi prostředky policie a těmi, jež mají k dispozici zločinci," prohlásil ve veřejné debatě, která se týkala převážně obchodování s lidskými bytostmi.

"Patnáctka" shodou okolností schválila rámcové rozhodnutí, v němž definovala skutkovou podstatu trestného činu obchodování s lidmi a zavázala se ho trestat sazbami odnětí svobody, jejichž horní hranice nesmí klesnout pod osm let. Návrh předložený Evropskou komisí v prosinci 2000 prošel poté, co Rakousko, Dánsko a Německo stáhly výhrady týkající se sladění nejnižší maximální trestní sazby.

30.9.

Armáda podle ministra obrany Jaroslava Tvrdíka zvažuje všechny scénáře možných bezpečnostních rizik, která hrozí České republice po útoku teroristů na USA. Armáda ale nemůže zanedbat ani ochranu objektů, které se zrovna nejeví jako pravděpodobný cíl útoku teroristů, třeba proto, že údaje o jejich ochraně byly zveřejněny, řekl novinářům. "Modelujeme všechny možné scénáře, včetně těch nejšílenějších," poznamenal ministr. 

30.9.

Přijetí rezoluce OSN vyzývající všechny země ke zmrazení financí lidí podezřelých z terorismu a k zásahu proti skupinám, které jim pomáhají, pokládá ministr obrany Jaroslav Tvrdík (ČSSD) za první vítězství USA ve válce s terorismem. Tvrdík to dnes řekl v diskusním pořadu televize Nova. Předseda KSČM Miroslav Grebeníček s tím nesouhlasí, poznamenal ale, že problém terorismu se konečně začal řešit na správném místě. Rezoluci navrhly Spojené státy.

30.9.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík potvrdil, že Česká republika obdržela od svých spojenců seznam lidí, kteří jsou spojováni s terorismem. V diskusním pořadu televize Nova ale odmítl komentovat informaci, že na seznamu je tisícovka jmen. "Jestli se svět na něčem shodl, tak je to naprostá spolupráce zpravodajských služeb," reagoval na otázku, jak může ČR tato jména prověřit, když na Slovensku zůstal archív příslušníků někdejší československé armády do roku 1992.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

2.9.

Ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan přednesl projev na Světové konferenci OSN proti rasismu konané v Durbanu.*)

3.9.

Hlavní vyjednávač vstupu do Evropské unie Pavel Telička má zájem na tom, aby se příprava na evropskou integraci a vyjednávání o kapitolách s Bruselem zrychlila a "maximálně zintenzívnila". Důvodem jsou nejen blížící se volby v České republice v roce 2002 a dalších evropských zemích, ale i zpomalující se ekonomika v členských státech EU. Telička novinářům řekl, že Praha sice bude prosazovat urychlení jednání o jednotlivých kapitolách, ne však za cenu změn svých vyjednávacích pozic. Telička rovněž apeloval na vládu a parlament, aby zásadní zákony související se vstupem do EU přijaly do konce října.

4.9.

České ministerstvo zahraničí zcela nevylučuje, že by na britských letištích mohli v budoucnu působit čeští konzulární úředníci, kteří by kontrolovali cestující do ČR. Resort ale nyní nepočítá s tím, že by tyto kontroly zavedl třeba v souvislosti se summitem NATO, který se bude konat příští rok v Praze. Ministr zahraničí Jan Kavan (ČSSD) to uvedl v písemné odpovědi na interpelaci poslanců Vojtěcha Filipa a Jiřího Maštálky (oba KSČM). Kopii odpovědi poskytl Filip ČTK.

Poslanci se zajímali o kontroly českých cestujících do Velké Británie, které minulý týden na letišti v Praze-Ruzyni obnovili britští úředníci. Důvodem byl opětný nárůst českých žadatelů o azyl v Británii.

5.9.

Státní tajemník Pavel Telička v Londýně a v úterý (4.9.) v Dublinu jednal se svými partnery o přípravě podzimní série jednání o vstupu ČR do Evropské unie. "Samozřejmě jsme nastolili otázku volného pohybu pracovních sil," řekl Telička ČTK o londýnském jednání s náměstkem ministra zahraničí pro evropské záležitosti Peterem Hainem.

5.9.

Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo stanovisko k rezoluci EP o ČR.*)

9.9.

Česká republika sdělila členským státům EU, že si přeje plnoprávnou účast v konventu, který bude od jara příštího roku debatovat o budoucí podobě evropské integrace; nechce v něm být pouhým pozorovatelem. Ministrům zahraničí EU a kandidátských zemí to řekl státní tajemník Pavel Telička, který zastupoval Jana Kavana.

"Je smysluplné a účelné, abychom měli možnost mít na tomto fóru plnohodnotné postavení. Mělo by to pozitivní dopad na veřejné mínění doma a unii by to nepřineslo nic negativního, protože na konventu nebudou přijímána politická rozhodnutí; není to tedy nějaké vkrádání se do EU," řekl Telička na otázku ČTK.

Ministři 13 kandidátských zemí přijeli na pracovní oběd, kterým skončilo dvoudenní neformální zasedání jejich kolegů z EU v zámku na břehu jezera Genval poblíž Bruselu. Mluvilo se skoro výlučně o příští podobě EU; podle Teličky se většina zemí, které jednají o přijetí, uchází o co nejtěsnější zapojení do debaty na toto téma, protože se týká také jejich budoucnosti.

9.9.

Jakým směrem se má v budoucnu ubírat evropská integrace, co by mělo být jejím smyslem a cílem, jak ji učinit přitažlivější pro občany - takovými a podobnými otázkami se zabývali ministři zahraničí 15 členských států unie a jejich protějšky z 13 kandidátských zemí na setkání v Genvalu u Bruselu. ČR zastupoval státní tajemník Pavel Telička.

9.9.

Česká republika sdělila členským státům EU, že si přeje plnoprávnou účast v konventu, který bude od jara příštího roku debatovat o budoucí podobě evropské integrace; nechce v něm být pouhým pozorovatelem. Ministrům zahraničí EU a kandidátských zemí to řekl státní tajemník Pavel Telička, který zastupoval Jana Kavana.

Slovensko již "velmi intenzivně" pracuje na svých návrzích v rámci procesu jednání o budoucí podobě Evropské unie. Sdělil to v Genvalu u Bruselu slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan po neformálním setkání šéfů diplomacií ze zemí EU a kandidátských států.

10.9.

Obavy o regulérnost prezidentských voleb, jež proběhly v Bělorusku, naznačilo i české ministerstvo zahraničí. Se zájmem očekává zprávu o průběhu voleb od Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), která hlasování monitorovala. Mluvčí resortu Aleš Pospíšil ČTK řekl, že zpráva "však jen stěží vyvrátí" zatím dostupné informace, podle nichž se volby nekonaly podle standardů běžných v západních demokraciích.

10.9.

Výměnou argumentů pro a proti přechodnému období, po které by ČR uplatňovala nižší než předepsanou spotřební daň na cigarety, byla schůzka státního tajemníka Pavla Teličky se členem Evropské komise pro vnitřní trh a daně Fritsem Bolkesteinem. Komisař podle Teličky české zdůvodnění vyslechl a řekl, že ho bude zkoumat.

Sám zdůvodnil svůj odpor vůči požadované úlevě poukazem na to, že levnější cigarety podněcují k nezdravému kouření, že by docházelo k jejich pašování do EU a že by nižší cena měla negativní dopad na daňové příjmy ČR i dalších zemí.

Telička podle vlastních slov oponoval, že dopad ceny na počet kuřáků je podle statistik zanedbatelný a že rychlé zdražení by zvedlo v ČR poptávku po lacinějších pašovaných cigaretách, které by se tudíž přelévaly i do dalších zemí. Upozornil Bolkesteina, že se mýlí, poukazuje-li na nutnost dokonale kontrolovat hranici s Ukrajinou, protože to je problém Polska, Slovenska a Maďarska, nikoli ČR.

10.9.

České ministerstvo zahraničí ocenilo postoj komisaře Evropské komise pro rozšíření Güntera Verheugena, který odmítl požadavek Evropského parlamentu svolat mezinárodní konferenci o odstavení jaderné elektrárny Temelín. Resort zahraničí vítá Verheugenův názor, že proces zahájený loni v prosinci v rakouském Melku by měl být co nejrychleji uzavřen.

Ministr zahraničí Jan Kavan je podle svého mluvčího přesvědčen, že je nutné odmítnout rakouské snahy začlenit do protokolu z Melku požadavky, které nebyly součástí původního scénáře. Do tohoto "scénáře" podle něj nepatří závěry rezoluce Evropského parlamentu navrhující svolání mezinárodní konference výhradně k Temelínu, ale ani úvahy o právní závaznosti dohod z Melku.

10.9.

Překážkou pro zrušení vízové povinnosti mezi Českou republikou a Jugoslávskou svazovou republikou je obava z ekonomické emigrace části občanů Jugoslávie, především Albánců, do Německa a dalších západoevropských zemí. Vyplynulo to z vyjádření jugoslávského velvyslance v ČR Aleksandara Iliće v pořadu Interview BBC. Uvedl, že po zrušení víz by zmínění jugoslávští občané využívali k cestě do západní Evropy právě ČR.

10.9.

Nizozemsko České republice oficiálně sdělilo, že vůči českým pracovníkům neuplatní po vstupu ČR do EU žádné restrikce, umožní tedy jejich zaměstnávání za stejných podmínek, jako je tomu v případě občanů nynějších členských zemí unie. Státnímu tajemníkovi Pavlu Teličkovi to v Haagu řekl jeho nizozemský protějšek Dirk Benschop.

"Je to důležité, protože Nizozemsko je už středně velká země, atraktivní pro migraci, je to zakládající člen Evropské unie. Jeho postoj by mohl být argumentem ve vztahu k dalším členským zemím, ve vzdálenějším horizontu by mohl mít vliv na jejich rozhodování," řekl Telička ČTK.

Haag už několikrát naznačil, že nehodlá vůči ČR a dalším čelným kandidátům členství v EU uplatnit přechodné období pro volný pohyb pracovních sil, do této chvíle to však neoznámil oficiálně. Stejný postoj zaujaly dosud vlády Švédska, Dánska a Irska. K přechodnému období se naopak přiklánějí vedle Německa a Rakouska také Finsko a Francie. Zbývajících sedm členů se zatím nevyslovilo.

11.9.

Ministerstvo zahraničí je ve spojení s českým zastupitelským úřadem ve Spojených státech a podle dostupných informací jsou všichni jeho pracovníci pobývající na americkém území v pořádku. "Zaměstnanci velvyslanectví Washington a stálé mise v New Yorku jsou v pořádku," řekla večer ČTK Jiřina Valentová z tiskového oddělení resortu zahraničí. Třebaže jsou telefonické linky do USA přetížené, pracovníkům ministerstva se do českých úřadů podařilo dovolat.

11.9.

Ministr zahraničí a vicepremiér Jan Kavan vyjádřil nejhlubší soustrast americkému lidu a rodinám obětí nebývalých teroristických útoků ve Spojených státech. Učinil tak v dopise adresovaném šéfovi americké diplomacie Colinu Powellovi, jehož kopii obdržela ČTK. Kavan, který účast vyjádřil i v zastoupení českých občanů, doufá, že bezprecedentní akt nezůstane nepotrestán.

"Je pro mne těžké popsat slovy, co cítím, když celý svět je šokován hororem v ulicích New Yorku a Washingtonu po ... teroristickém útoku proti vaší zemi," napsal mimo jiné Kavan v dopise.

12.9.

Ministr zahraničí Jan Kavan upozornil, že Česká republika nabídla USA pomoc, především dodávku krve a krevních derivátů pro nemocnice, ale vše záleží na tom, co USA z poskytnutého vyberou. Zopakoval, že zatím není možné sdělit, zda mezi oběťmi útoků byli také čeští občané.

12.9.

Spojené státy zatím nevyužily nabídky českých občanů, záchranných týmů, nemocnic a charitativních a dalších organizací, které nabídly pomoc lidem postiženým při úterních teroristických útocích na budovy v New Yorku a Washingtonu. ČTK a Českému rozhlasu to řekl náměstek ministra zahraničí Hynek Kmoníček. "Americká strana se viditelně snaží všechno zabezpečit svými prostředky, nicméně pokud se na nás obrátí s jakoukoli žádostí, budeme rádi, když budeme moci vyhovět," řekl Kmoníček.

Novinářům tuto zprávu potvrdili také ministr zahraničí Jan Kavan a americký velvyslanec Craig Stapleton. V Černínském paláci jednali o tom, co by ČR mohla nabídnout, pokud by se USA rozhodly české pomoci využít.

12.9.

Představitelé českého ministerstva zahraničí odhadují, že počet případných českých obětí mezi lidmi, kteří zahynuli při úterním teroristickém útoku na budovy v New Yorku a Washingtonu, nebude obrovský. Vyplynulo to z vyjádření náměstka ministra zahraničí Hynka Kmoníčka pro ČTK a Český rozhlas. "V této chvíli nemáme ještě informace o národnosti obětí, protože americká strana zatím ještě nesdělila ani celkové číslo obětí...

12.9.

Česká republika je ve spojení se spojenci v Severoatlantické alianci a bude si s nimi vyměňovat informace zpravodajských služeb i jiné údaje. V souvislosti s teroristickým útokem v USA to ČTK řekl mluvčí ministerstva zahraničních věcí Aleš Pospíšil. V současnosti není podle vlády známo nic, z čeho by se dalo usuzovat, že Česká republika je přímo ohrožena, příslušné složky ale zůstávají v pohotovosti.

12.9.

Nic nenasvědčuje tomu, že by Severoatlantická aliance nebo některý členský stát byl terčem hrozby. Nicméně americké objekty "jsou stále pod určitým rizikem", řekl ČTK v bruselském sídle aliance český velvyslanec při NATO Karel Kovanda.

13.9.

Jemenský ministr zahraničí abú Bakr Abdalláh Kirbí v Praze odsoudil úterní teroristický útok proti Spojeným státům. Kirbí to řekl novinářům po jednání s ministrem zahraničí Janem Kavanem. Hovořil s ním mimo jiné o hospodářské spolupráci a možnostech vývozu českých cvičných letadel či 50 nákladních vozů pro jemenskou armádu.

Oba představitelé se dotkli i zaoceánské tragédie: "Cítíme, že bezpečnost světa je ohrožena a že bezpečnost světa je zodpovědností všech států světa," uvedl Kirbí.

Kavan uvedl, že vývoz vojenských produktů do Jemenu je v souladu s českými zahraničními politickými závazky a nemůže napomáhat jakýmkoli teroristickým skupinám. Česká republika v minulosti do Jemenu vyvezla zastaralé tanky.

Styky s Jemenem podle Kavana v posledních letech spíše stagnovaly. "Nyní se snažíme je obnovit, a to především v hospodářské oblasti," řekl. Informoval, že ministerstvo průmyslu a obchodu připravuje s Jemenem obchodní smlouvu, která počítá se zřízením společné české a arabské smíšené komise pro rozvoj obchodu.

13.9.

Ať je za vlnu brutálních teroristických útoků proti USA zodpovědný saúdskoarabský extremista Usáma bin Ládin nebo někdo jiný, musí být dopaden a potrestán. Uvedl to jemenský ministr zahraničí abú Bakr Abdalláh Kirbí během návštěvy České republiky. Odsoudil přitom bezprecedentní teror, který si vyžádal tisíce obětí na životech.

"Myslím, že Američané nyní považují bin Ládina za hlavního viníka, i když si nejsou stoprocentně jisti. Myslím, že ať už je pachatelem bin Ládin nebo někdo jiný, musí být dopaden a potrestán," řekl šéf jemenské diplomacie Českému rozhlasu. Pokud se potvrdí, že islámský radikál stojí za útoky, mají Spojené státy právo žádat jeho vydání, řekl Kirbí.

13.9.

Česká komise pro UNESCO vydala prohlášení k teroristickým útokům na USA.*)

15.9.

Tématem protiúderu USA se v rozhovoru pro deník Právo zabýval ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.*)

17.9.

Ministerstvo zahraničních věcí s ohledem na mezinárodní situaci vyzvalo české občany, aby zvážili své případné cesty do Afghánistánu a Pákistánu. Současně upozornilo, že v souvislostmi s tragickým teroristickým útokem na Spojené státy americké se Česká republika rozhodla zajistit zvýšenou ochranu některých svých zastupitelských úřadů, sdělil ČTK mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil.

18.9.

Velvyslanectví České republiky v Islámábádu se přihlásilo asi 40 českých a slovenských občanů, kteří jsou na cestě do hlavního města a postupně budou dopraveni do ČR a na Slovensko. Oznámila to v pondělí večer (17.9.) Česká televize.

18.9.

Zpřísnění režimu na společné česko- slovenské hranici bylo jedním z témat schůzky ministra zahraničí Jana Kavana a slovenské vicepremiérky pro evropskou integraci Márie Kadlečíkové. Kavan řekl po jednání novinářům, že obě země musí dokázat Evropské unii, že ochrání své hranice a že je nutné snížit ilegální migraci občanů třetích zemí mezi Českou republikou a Slovenskem. Otázkou je, shodli se, jak zpřísnit hraniční opatření tak, aby nadstandardní česko-slovenské vztahy nedoznaly úhony.

"Nejde ani o Čechy ani o Slováky, ale je třeba vidět, že tu jde o nelegální migraci ze třetích zemí a právě z toho důvodu je třeba to udělat tak, že kontrola bude zpřísněna, ale nadstandardní vztahy mezi Čechy a Slováky zůstaly," zdůraznila Kadlečíková.

18.9.

Slovenská vicepremiérka Mária Kadlečíková i český ministr zahraničních věcí Jan Kavan doufají, že letošní podzimní hodnotící zpráva Evropské komise vyzní pro oba státy kladně.

"Hlavně proto, že jsme učinili velký pokrok v jednotlivých prioritách," řekla Kadlečíková na adresu Slovenska. Připustila problémy s naplňováním přejatého práva a očekává kritiku Bruselu v otázkách finanční kontroly, korupce a rozpočtového deficitu.

18.9.

Češi, kteří pobývají na území Pákistánu, popřípadě Afghánistánu, by měli neprodleně tyto země opustit. Vyzvalo k tomu české velvyslanectví v pákistánském Islámábádu. Milan Vohralík z konzulárního oddělení úřadu v telefonickém rozhovoru ČTK řekl, že úřad neví o tom, že by nyní byli v Afghánistánu Češi. V Pákistánu je teď podle ministra zahraničí Jana Kavana asi 30 českých turistů a dva reportéři České televize.

Vohralík vyzval české turisty v Pákistánu, aby kontaktovali český zastupitelský úřad a následně Pákistán opustili. 

Vzhledem k vývoji situace velvyslanectví nedoporučilo ani přesun do sousedního Íránu, ale spíše na východ do Indie.

21.9.

Všechny tanky, které Česká republika loni vyvezla do Gruzie, jsou dosud v této zemi. V rozhovoru pro Právo to řekl český velvyslanec v Gruzii Jiří Nekvasil. Reagoval tak na informace v knize Ve jménu Usámy bin Ládina, která nyní vyšla ve Francii a v níž odborník na mezinárodní terorismus Roland Jacquard tvrdí, že se hlavní podezřelý z atentátů v USA bin Ládin chystal nakoupit české tanky přes Gruzii.

"Tanky jsou u 11. brigády v Koda, asi 30 kilometrů od Tbilisi. Tato jednotka se jako první připravuje podle standardů NATO. Já jsem tu jednotku osobně třikrát navštívil a všechny ty tanky jsem viděl, a to naposledy před měsícem," řekl velvyslanec. Údaje z Jacquardovy knihy označil podle Práva za "zbytečné spekulace".

21.9.

Ministerstvo zahraničních věcí vyzvalo veřejnost, aby se nebála cestovat do zemí islámského světa mimo Afghánistánu a Pákistánu, jimž hrozí odveta za teroristický útok na Spojené státy. "Mezi země, kde je islám dominantním náboženstvím, patří i standardní turistické cíle českých občanů, například Maroko, Tunisko a Egypt. Cestování do těchto zemí s sebou evidentní zvýšené riziko nenese," uvedl mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil v tiskové zprávě, kterou obdržela ČTK.

Úřad Jana Kavana zároveň opět nabádal ke zdrženlivosti občany, kteří hodlají cestovat po Afghánistánu a Pákistánu a nejbližším okolí. Žádost, aby věnovali přípravám cest do zahraničí maximální pozornost, směřuje ministerstvo zejména k těm, kteří se chtějí do kritických míst vypravit individuálně.

24.9.

Na aktuální otázky spojenectví v Evropě odpovídal v Týdeníku Respekt bývalý velvyslanec v USA Alexandr Vondra.*)

25.9.

Rozhovor s hlavním vyjednavačem s EU Pavlem Teličkou s názvem Brusel chápe, že rozšíření Unie znamená i stabilnější kontinent přinesl deník Právo.*)

26.9.

Nový velvyslanec České republiky v Nizozemsku Petr Kubernát předal pověřovací listiny nizozemské královně Beatrix. ČTK to sdělil český zastupitelský úřad v Haagu.

Česká diplomacie Kubernátově nové roli přikládá mimořádný význam, a to hlavně s ohledem na vyjednávání České republiky o vstupu do unie, řekl již dříve první náměstek ministra zahraničí a státní tajemník pro evropské záležitosti Pavel Telička. Podle něj je Nizozemsko významnou členskou zemí EU a vyslání odborníka na evropskou integraci potvrzuje, jakou důležitost ČR v době jednání o vstupu přikládá česko - nizozemským vztahům.

26.9.

Hlavní vyjednavač s EU Pavel Telička poskytl rozhovor týdeníku Ekonom s názvem Jízdní řád se nemění.*)

27.9.

Slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan v telefonickém rozhovoru se svým českým protějškem Janem Kavanem poděkoval za pomoc českých diplomatů v případě uneseného slovenského misionáře Pavla Sochuľáka, kterého v neděli (23.9.) na severovýchodě Kolumbie zajali levicoví partyzáni. Slovensko totiž v Bogotě nemá své velvyslanectví. ČTK to řekl mluvčí slovenské diplomacie Boris Gandel, který však nemohl potvrdit neověřené zprávy médií, že unesený kněz byl možná mezitím propuštěn na svobodu.

28.9.

Česká republika má konečně reálnou šanci uzavřít při přístupových rozhovorech s EU koncem října kapitolu "finanční kontrola". Delegace vedená státním tajemníkem Pavlem Teličkou rozptýlila při jednání s Evropskou komisí většinu jejích pochybností o výkladu českého zákona o finanční kontrole ve státní správě.

28.9.

Český ministr zahraničí Jan Kavan, který zahájil návštěvu Spojených států, se obeznámil v New Yorku se situací po teroristických útocích, při kterých bylo zničeno newyorské Světové obchodní středisko a ministerstvo obrany ve Washingtonu. 

29.9.

Cílem rozsáhlé akce připravované Spojenými státy a jejich spojenci má být podle ministra zahraničí Jana Kavana útok proti teroristům, nikoli proti nějakému státu nebo režimu. "V této chvíli nemám žádné informace o tom, že by se připravovala akce, jejímž cílem je likvidace Talibanu," řekl Kavan v rozhovoru, který přinesl deník Právo. Deník poznamenal, že ministr rozhovor poskytl v úterý (25.9.), ještě před svou nynější návštěvou USA.*)

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

2.9.

Položením květin u památníku obětem transportu tisíce ostravských Židů do koncentračního tábora v polském Nisku v Ostravě vyvrcholily oslavy Mezinárodního dne židovské kultury. Pietního aktu v sadě Milady Horákové se zúčastnily zhruba tři desítky lidí, mezi nimi ostravský primátor Čestmír Vlček a jeho náměstek Zbyněk Pražák, řekl ČTK zástupce ostravské Židovské obce Michal Kubíček.

4.9.

Na více než tisícovku dětí čekala na začátku školního roku nově opravená 14. střední škola v čečenském hlavním městě Groznyj. Je to první kompletně zrekonstruovaná školní budova v čečenském hlavním městě po letech neustálých bojů. Na žluté tabuli u vchodu je umístěn nápis "Tuto školu s finanční podporou americké nadace Ch. S. Motta zrekonstruovala česká veřejně prospěšná společnost Člověk v tísni". O této nejnovější aktivitě společnosti informoval ČTK její představitel.

Podle hlavního koordinátora společnosti Člověk v tísni Josefa Pazderky chce organizace škole pomoci také s vybavením 150místné jídelny a dovážet do ní pro děti potraviny. Společnost připravuje pro žáky také některé mimoškolní projekty.

"Naše společnost opravuje v Grozném ještě jednu školku a dvě základní školy a rovněž jednu školu ve vesnici Duba Jurt," uvádí koordinátor pro rekonstrukci škol Milan Zbořil. "Právě škola v Duba Jurtu je značně zničena, přesto zůstává jedinou v okolí." Po rekonstrukci se tam má učit více než 800 dětí.

7.9.

Česká vláda propásla v souvislosti s nynějšími britskými kontrolami na pražském letišti "zlatou příležitost", jak získat pomoc Evropské unie. Domnívá se to spoluautorka obsáhlé britské studie o Romech ve střední a východní Evropě Castle Kaněrová. Kaněrová nyní působí jako nezávislý odborník.

Podle jejího názoru Evropská unie úmyslně přehlíží porušování práv Romů ve střední a východní Evropě. Dělá to proto, že jednak chce urychlit vstup nových zemí a jednak si uvědomuje, že v opačném případě by musela věnovat finanční prostředky na pomoc.

7.9.

Představitelé Českého helsinského výboru (ČHV) očekávají, že britské kontroly cestujících do Velké Británie na pražském letišti Ruzyně by mohly během jednoho či dvou týdnů skončit. ČTK to řekla ředitelka výboru Jana Chržová. Potvrzuje se totiž podle ní trend známý z minulých let, že největší počet žadatelů o azyl se objevuje před létem.Chržová ovšem nevyloučila, že Britové se na Ruzyni objeví znovu, pokud by zájem Romů o cesty do Británie opět vzrostl.

7.9.

Rakouští představitelé si z neplánované čtvrteční schůzky (6.9.) ve Státním úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB) odnesli další údaje o Jaderné elektrárně Temelín. Schůzku nabídla česká strana a zaměřila se na podrobnosti přístupu obou stran k řešení těžkých havárií. ČTK to sdělil SÚJB.

"Schůzka byla technická konzultace bez nějakého výraznějšího závěru," vysvětlila na dotaz ČTK předsedkyně úřadu Dana Drábová. "Nabízíme rakouské straně rozšíření standardní bilaterální spolupráce, toto měl být první krok," doplnila.

Vznikla tak pracovní skupina pro havarijní připravenost, která by se mohla scházet dvakrát až třikrát do roka, uvedla Drábová. 

8.9.

Americký podnikatel Ronald Lauder, který neúspěšně žaloval ČR, si podle generálního ředitele Novy Vladimíra Železného podnikatelský neúspěch zavinil sám, když špatně odhadl situaci. Železný tak komentoval závěr mezinárodního arbitrážního soudu, který Lauderovy nároky odmítl. "Lauder prohrál jednomyslně, argumenty ČR byly silné," uvedl Železný v pořadu televize Nova Volejte řediteli. Lauder vinil český stát z toho, že dostatečně neochránil jeho investici v České nezávislé televizní společnosti (ČNTS).

9.9.

 Bývalý prezident harvardských fondů Viktor Kožený se hodlá politicky angažovat v České republice a založit zde novou politickou stranu. Kožený to řekl v telefonickém rozhovoru pro ČTK s tím, že nedávný výrok premiéra Miloše Zemana o vydání zatykače na jeho osobu ho od politické dráhy neodradí. V první fázi, během několika týdnů, chce Kožený, který žije na Bahamách, požádat ministra vnitra Stanislava Grosse o české občanství. "A hned poté si myslím, že ten správný krok bude - alespoň z formálního hlediska - založit oficiálně politickou stranu," plánuje Kožený. 

9.9.

Cenu partnerství, která by připadla nejlepšímu konkrétnímu projektu spolupráce českých a německých měst v příhraničí i ve vnitrozemí, by chtěli udělovat starostové českých a německých měst. Rozhodnutí o zřízení ceny je jedním ze závěrů dvoudenního společného setkání více než stovky starostů z ČR a SRN, které se konalo v pátek (7.9.) v Chebu a v sobotu (8.9.) v Marktredwitzu.

9.9.

Tryzna k uctění památky obětí holocaustu se uskutečnila na Židovském hřbitově v Terezíně na Litoměřicku. Každoročně od konce druhé světové války si tak počátkem září připomínají zástupci židovských obcí z České republiky a ze zahraničí i zahájení transportů českých Židů na podzim 1941, které končily ve vyhlazovacích táborech.

Pražský rabín Karol Sidon ve své meditativní vzpomínce na tragickou historii Židů připomněl i snahy některých arabských zemí, které tento týden na mezinárodní konferenci proti rasismu v jihoafrickém Durbanu navrhovaly odsoudit Židy jako rasisty. "Z toho mi běhá mráz po zádech, protože to skutečně vypadá jako příprava na to, aby nás opět vyřadili ze společnosti slušných lidí, a jako takové nás vydali na pospas nejen teroru, ale i zákonům," uvedl Sidon v bývalém krematoriu, kde Němci za světové války spálili těla tisíců obětí z terezínského židovského ghetta.

10.9.

Mezi předními osobnostmi, které se zúčastnily Singapurského festivalu spisovatelů, byl český spisovatel Arnošt Lustig. Na letošním festivalu, který se pořádá jednou za dva roky, bylo 39 prozaiků a básníků, z nich 19 ze zahraničí. ČTK to sdělilo české velvyslanectví v Singapuru.

11.9.

Kanceláře české vládní agentury na podporu obchodu CzechTrade sídlící v budově Světového obchodního střediska v Chicagu a v Miami byly evakuovány. ČTK o tom informoval ředitel vnějších vztahů této agentury Jan Mach, podle něhož jde o výškovou budovu stejného typu, jako byla budova Světového obchodního střediska (WTC) v New Yorku. Všichni čeští zaměstnanci jsou v pořádku.

11.9.

Obsluha prvního bloku Jaderné elektrárny Temelín odstavila v pondělí v noci (10.9.) reaktor a zahájila přípravu na dokončení zkoušek etapy spouštění s výkonem reaktoru do 55 procent. 

"Nyní doladíme na základě výsledků předchozích testů regulátory bloku a provedeme provozní údržbu zařízení sekundárního (nejaderného) okruhu. Pak budou pokračovat dynamické testy na hlavním výrobním bloku," řekl dnes ČTK mluvčí elektrárny Milan Nebesář. Dodal, že odstávka reaktoru je v zájmu úspory paliva.

Komisař Evropské unie pro rozšíření EU Günter Verheugen v pondělí odmítl požadavek Evropského parlamentu, aby Evropská komise svolala mezinárodní konferenci o odstavení jaderné elektrárny Temelín a o financování tohoto kroku.

11.9.

Zvýšená bezpečnostní opatření zavedly až do odvolání na všech svých letech v souvislosti s teroristickými útoky v USA České aerolinie. ČTK to řekl mluvčí firmy Daniel Plovajko. "Opatření nebudeme blíže specifikovat, abychom neposkytli eventuální návod k jejich obcházení," uvedl.

12.9.

Několik stovek lidí spontánně reagovalo na improvizovanou výzvu známých osobností a přišlo s nimi vpodvečer na Václavské náměstí v Praze vyjádřit solidaritu se Spojenými státy americkými. U sochy svatého Václava se pod nápisem "Obětem terorismu" hromadily květiny a zejména zapálené svíčky.  

12.9.

Velvyslankyně Izraele v České republice Erella Hadarová předala v Praze vyznamenání českým občanům, kteří za druhé světové války pomohli svým perzekvovaným židovským spoluobčanům. Dalších pět Čechů nebo českých rodin tak dostalo medaile a čestný titul Spravedlivý mezi národy, který uděluje jeruzalémský památník holocaustu Jad vašem. 

12.9.

Zástupci palestinské komunity v České republice tvrdí, že stejně jako jejich vůdce Jásir Arafat odsuzují teroristické útoky proti Spojeným státům a jsou solidární s americkým lidem. Mluvčí velvyslanectví státu Palestina v České republice Ghassan Khaled ČTK řekl, že tento šokující čin se nyní snaží Izrael zneužít proti Palestině.

13.9.

Hlavní město Praha poskytne obětem úterního teroristického útoku ve Spojených státech amerických čtyři milióny korun. Dar v této výši schválili jednomyslně pražští zastupitelé. Zároveň uložili radním, aby zajistili ve spolupráci s velvyslanectvím USA vhodnou formu této pomoci. "Jde o symbolickou hodnotu daru. Ekonomika Prahy a Spojených států je nesrovnatelná," řekl před zastupiteli primátor Jan Kasl. 

13.9.

Čeští muslimové odsoudili terorismus a v reakci na úterní útok proti Spojeným státům vyjádřili soucit s jeho oběťmi. Evangelíci ve stejnou dobu zaslali do Ameriky soustrastný dopis představitelům partnerské Presbyteriánské církve a soustrast vyjádřili i velvyslanci USA v Praze. "Připojujeme se k projevům solidarity s lidem Spojených států a pomoci nabízené vládou České republiky postiženým," uvádí se v prohlášení Islámské nadace poskytnutém ČTK.

14.9.

Nad Prahou se v poledne rozezněly sirény, zvonily kostelní zvony. Pražané třemi minutami ticha uctili památku obětí teroristických útoků, které v úterý (11.9.) ochromily USA a zaskočily západní civilizaci.

"Dobro nepůsobí anonymně - budou to konkrétní lidé, kteří se postaví proti anonymní pavučině zla," řekl na improvizovaném shromáždění na náměstí Míru katolický farář Vojtěch Eliáš. Připomněl, že je třeba nejen vzpomenout na oběti, ale také se zastavit a uvědomit si, co dál.

15.9.

Státní úřad pro jadernou bezpečnost (SÚJB) udržuje zpřísněná bezpečnostní opatření v jaderných elektrárnách Dukovany a Temelín. Jde především o zostřený režim fyzické ochrany, omezení návštěv na minimum a zvýšený dohled nad letovým prostorem. ČTK to řekla předsedkyně SÚJB Dana Drábová.

18.9.

Šéfka Státního úřadu pro jadernou bezpečnost (SÚJB) Dana Drábová odmítá tvrzení rakouských politiků a představitelů ekologických organizací, že poruchy během zkušebního provozu jaderné elektrárny Temelín dokazují nízkou bezpečnost zařízení. "Pokud vezmeme v úvahu složitost technologie, nevyskytlo se během testů nic nezvyklého," zdůraznila Drábová ve Vídni během svého vystoupení na 45. plenárním zasedání členských zemí Mezinárodní agentury pro atomovou energii (MAAE).

"Navíc, podobně jako v případě finské jaderné elektrárny Looviise, slovenské v Mochovcích nebo maďarské v Paksi bylo dokázáno, že kombinace spolehlivého moderního vybavení a řídícího systému s technologii VVER významně přispívá k vysoké úrovni bezpečnosti," uvedla Drábová.

Reagovala tak na pondělní (17.9.) projev rakouské ministryně zahraničí Benity Ferrerové-Waldnerové, která se pozastavila nad problémy elektrárny během jejího zkušebního provozu a podpořila konání mezinárodní konference o možnostech odstoupení České republiky od provozu Temelína. Uskutečnění takové konference, k níž vybídl Evropský parlament, ale Praha již dříve odmítla.

18.9.

České centrum v New Yorku spolu s Občanskou iniciativou pro Evropskou unii shromáždilo za první den od zřízení bankovního konta na pomoc městu postiženému teroristickými útoky 130.000 korun.

Vedoucí českého centra Přemysl Pela řekl, že jde o první celonárodní sbírku s výjimkou pomoci, kterou shromažďuje Červený kříž. Výtěžek bude předán na účet, který otevřel newyorský starosta Rudolph Giuliani.

21.9.

Vědeckou konferencí o návratu českých krajanů ze zemí bývalého Sovětského svazu začalo v Jaroměři-Josefově na Náchodsku první dvoudenní celostátní setkání volyňských Čechů, kteří se počátkem 90. let začali vracet z Ukrajiny. 

V současnosti žijí v ČR téměř dva tisíce volyňských Čechů, kteří se vrátili z oblasti kolem černobylské jaderné elektrárny. "Následky radioaktivního zamoření pociťují ještě dnes, za podivných okolností totiž umírají i lidé ve středním věku," řekl ČTK hlavní organizátor setkání Boris Iljuk.

22.9.

Podpora pokrokových a humanistických směrů v islámu je podle odborníků cestou, jak lze zabránit narůstajícím teroristickým tendencím některých muslimů. Podle účastníků konference "Kontrastní hodnoty a multikulturní společnost", která skončila v Praze, by Západ neměl dopustit sjednocení liberálních muslimů s extremisty.

Účastníci konference z České republiky, Velké Británie, Nizozemska, Německa, Japonska a Ruska jednali od středy (19.9.) o problematice vyplývající ze soužití lidí odlišných kulturních tradic. Pod vlivem teroristického útoku na Spojené státy se konference zaměřila především na soužití Západu s islámským světem. Hlavním podezřelým z atentátu je Usáma bin Ládin, kterého skrývá afghánské vládnoucí hnutí Taliban. Jeho představitelé pohrozili USA a "všem imperialistům, křesťanům a židům" vyhlášením svaté války.

24.9.

O možnostech případného dalšího postupu afghánských tálibánských předáků hovořil s redaktorem Týdeníku Respekt Hášim Mohmand, redaktor tádžické sekce rádia Svoboda.*)

26.9.

Svíce za oběti teroristického útoku na budovy Světového obchodního střediska (WTC) v New Yorku a washingtonský Pentagon zažehli večer v pražské Jubilejní synagoze členové pražské židovské obce. V předvečer nejvýznamnějšího židovského svátku - Dne smíření - si tak vedle obětí holocaustu připomněli i tragédii, při níž 11. září v USA zahynulo zhruba 7000 lidí.

Pietního aktu se zúčastnili i zástupci velvyslanectví Spojených států a Izraele a členové americké komunity v Praze. "Svíce budou dnes za oběti útoku zapalovány také v dalších synagogách na území České republiky," řekla ČTK Věra Dvořáková z pražské židovské obce.

26.9.

 Teroristické útoky na Spojené státy odsoudila v Praze Rada velvyslanců a vedoucích arabských diplomatických misí v České republice. Na svém mimořádném zasedání tak podpořila stanoviska Ligy arabských států a arabských zemí, které tento čin odsoudily, a vyjádřila plnou solidaritu s nevinnými oběťmi. Vyplývá to z prohlášení rady, jehož text ČTK poskytl palestinský velvyslanec v Praze a doyen arabského diplomatického sboru Samí Abdal Fattáh.

Zásadní odmítnutí terorismu vychází z jednoznačného arabského mínění, že tento jev představuje velké nebezpečí pro celé mezinárodní společenství, uvádí se v prohlášení. Diplomaté zároveň poukazují na opakované výzvy arabských zemí uspořádat mezinárodní konferenci, která by určila postup boje proti terorismu včetně uhašení ohnisek mezinárodního napětí.

29.9.

Bez incidentů skončila demonstrace odpůrců globalizace proti americké odvetě za teroristický útok z 11. září. Na 50 aktivistů původně chtělo jít od Pražského hradu k americkému velvyslanectví na Malé Straně, v ulici Jánský vršek jim ale přehradila cestu zhruba dvacítka policistů s helmami a štíty. Aktivisté proto přečetli své projevy tam a krátce po 17:00 shromáždění rozpustili.

30.9.

Obětem teroristického útoku ve Spojených státech byl věnován koncert Praha pro New York v pražském Obecním domě. Výtěžek koncertu, na němž zazněly skladby Antonína Dvořáka, poskytnou organizátoři velvyslanectví USA v Praze na humanitární účely.

Záštitu nad akcí převzal pražský primátor Jan Kasl, který během večera předal americkému velvyslanci Craigovi Stapletonovi šek na čtyři milióny korun. Tuto částku věnovalo obětem teroristického útoku hlavní město.
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