Europäische Krankenversicherungskarte
Nach dem Beitritt der Tschechischen Republik zur EU sollen die gesetzlichen Krankenkassen seit dem 01. Mai 2004 die "Europäische Krankenversicherungskarte" ausstellen, die ab 01.01.2006 in allen EU-Mitgliedsstaaten obligatorisch wird. Diejenigen Kassen, die diese Regelung noch nicht umgesetzt haben, stellen dann eine vorläufige rechtswirksame Bescheinigung als Ersatz für die Europäische Versicherungskarte aus. Diese Rahmenbedingungen gelten nur für gesetzlich Krankenversicherte und schließen keine Rückholversicherung ein. 
Für Privatversicherte hat sich das Verfahren nicht geändert: Sie bezahlen weiterhin ihre medizinische Leistung in Tschechien selbständig und rechnen dies hinterher mit ihrer Versicherung ab. Dabei empfiehlt es sich jedoch, wo immer möglich, vorher den Kostenrahmen in etwa abzuklären.


Deutsch-tschechisches Sozialabkommen

Am 1. September 2002 trat das deutsch-tschechische Sozialabkommen in Kraft, das vor allem die gesetzliche Renten-, Kranken- und Unfallversicherung betrifft. Damit entfällt die Notwendigkeit des Abschlusses einer Auslandskrankenversicherung oder anderer Zusatzversicherungen für Urlaube und Kurzreisen.
Die vereinbarten Leistungen der jeweiligen Krankenkasse umfassen aber nur Sachleistungen im Rahmen der medizinischen Erstversorgung. Insbesondere ist zu beachten, dass die Transportkosten nach Deutschland nicht von den deutschen Trägern der Krankenversicherung übernommen werden. Insoweit ist der Abschluss einer Auslandskrankenversicherung nach wie vor empfehlenswert.
Ein weiterer neu geregelter Bereich ist die Rentenversicherung, die vor allem für nach Tschechien entsandte deutsche Arbeitnehmer wichtig sind.

Krankenversicherung für Ausländer 

In Tschechien lebende Ausländer, die nicht in ihrem Heimatland krankenversichert sind oder deren Heimatland mit der Tschechischen Republik kein Sozialversicherungsabkommen hat, können sich bei der Vertraglichen Krankenversicherung anmelden. Diese langfristige Versicherung sichert die notwendige medizinische Behandlung zu ähnlichen Bedingungen wie die öffentliche Krankenversicherung für tschechische Bürger. 

Interessenten müssen sich zunächst einer ärztlichen Eingangsuntersuchung unterziehen, deren Bestandteil unter anderem ein HIV-Test ist. Die Eingangsuntersuchung kostet 1000 Kronen, die bei der späteren Anmeldung auf den Versicherungstarif angerechnet werden. 

Die Eingangsuntersuchungen führen deutschsprechende Ärzte in Prag in den Fakultätskrankenhäusern Motol und Na Františku durch. 


Adresse des Fakultätskrankenhauses Motol (Zentrum für die Behandlung von Ausländern) für Eingangsuntersuchungen in deutscher Sprache:

Fakultní nemocnice Motol
Centrum péče o cizince 
V Úvalu 84
150 06 Praha 5
Tel.: 224433681
 
Adresse des Fakultätskrankenhauses Na Františku (Zentrum für die Behandlung von Ausländern) für Eingangsuntersuchungen in deutscher Sprache:
Fakultní nemocnice Na Františku
Centrum péče o cizince 
Na Františku 8 
110 00 Praha 1
Tel.: 22481502
Die vertragliche Krankenversicherung sichert: 
1. Den Kostenersatz für folgende medizinische Behandlungen:
- diagnostische Behandlung
- Heilbehandlung
- ambulante Behandlung
- Krankenhausbehandlung.

2. Den Kostenersatz von Medikamenten und Mitteln der Medizintechnik in gleicher Höhe wie den Versicherten der öffentlichen Krankenversicherung mit Ausnahme von Hörgeräten, elektrischen Rollstühlen und elektrischen Prothesen. Brillen und andere vom Augenarzt verschriebene optische Hilfsmittel werden jährlich mit maximal 600 Kronen (etwa 20 Euro) unterstützt. 

3. Den Kostenersatz für die notwendige Beförderung in eine medizinische Einrichtung.
Nicht alle medizinischen Leistungen werden jedoch von der Versicherung getragen, dazu gehören beispielsweise: 

- zahnärztliche Behandlung, außer akuten Notfällen,
- Behandlung von AIDS sowie HIV-Tests. 

Die Abteilung der Allgemeinen Krankenversicherung für die Vertragliche Krankenversicherung von Ausländern befindet sich in Prag 6, Dejvice.

Adresse:
Všeobecná zdravotní pojišťovná – Oddělení smluvního pojištění
www.pvzp.cz/zdravotni-pojisteni-cizincu.php
Vítězné náměstí 9
Praha 6 
Metrostation: A - Dejvicka 
Tel.: 224317485 

Bürozeiten 

Montag 8.00 - 17.00 
Dienstag 8.00 - 16.00
Mittwoch 8.00 - 17.00
Donnerstag 8.00 - 16.00
Freitag 8.00 - 13.30
 

