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1.1.

Česká republika je po deseti letech své existence důvěryhodnou a respektovanou demokracií. Tak ji ve svém posledním novoročním projevu v roli prezidenta zhodnotil Václav Havel. Uvedl, že republika je dnes dobře bezpečnostně zakotvena, upevňuje demokratický řád a rozvíjí tržní ekonomiku. 

"Tu úspěšněji, tu méně úspěšně se pokoušíme zápasit se všemi nedobrými průvodními jevy naší transformace, od organizovaného zločinu, korupce či občasných projevů netolerance k lidem jiného etnického původu až k velké hospodářské kriminalitě jako té horší odpovědi na pokušení, jimiž byla privatizace provázena," řekl dále prezident.*)

7.1.

Prezident Václav Havel, jemuž v únoru vyprší prezidentský mandát, se na Pražském hradě loučil s velvyslanci. Mezi asi 90 diplomaty, které pozval na slavnostní rozloučení do Španělského sálu, byli kromě partnerských zemí také například zástupci Běloruska či Iráku. Havel poděkoval velvyslancům za práci, kterou odvedli ve prospěch dobrých vztahů s Českou republikou. Také velvyslanci Havlovi děkovali a na památku mu věnovali stříbrný tác s podpisy všech velvyslanců. Každý ze zúčastněných měl také možnost s Havlem krátce hovořit.

"Ještě několik dní zde budu svou funkci zastávat. Pak, doufejme, mě vystřídá někdo svěží, mladší, zdravější, kdo naváže na předchozí politiku České republiky," uvedl šestašedesátiletý Havel.

10.1.

Český prezident Václav Havel přijal na zámku v Lánech na Rakovnicku šéfa Konventu EU Valéry Giscarda d'Estainga, jenž přicestoval do České republiky na oficiální návštěvu.  

"Pan prezident nejdříve panu Giscardovi představil historii lánského zámku," řekl ČTK mluvčí Havlovy kanceláře Martin Krafl. Pak spolu během asi půlhodinového setkání mluvili především o Evropské unii a její institucionální reformě. "Bavili se také o referendu," poznamenal Krafl. Češi by měli o vstupu země do unie hlasovat již v polovině června.

12.1.

Prezident Václav Havel se přimlouval ze společný postup proti Iráku. Američané by podle něj neměli s režimem Saddáma Husajna bojovat osamoceně. Havel to uvedl v rozhovoru v týdeníku Respekt. O významu mandátu OSN a síle protisaddámovské koalice prý hovořil i s prezidentem USA Georgem Bushem již během loňského summitu NATO v Praze.

"Není v zájmu naší civilizace, aby se Amerika dostala do izolace a současně do jakési civilizační války s celým arabským či muslimským světem. Není v zájmu světa a ani v zájmu České republiky, aby se začala aliance drolit," uvedl Havel.

12.1.

Vstup Turecka do Evropské unie by se neměl příliš odkládat. Je tom přesvědčen prezident Václav Havel, podle něhož je nespravedlivé, že když se to Západu v době studené války hodilo, tak přijalo Turecko do NATO, a najednou by tato země neměla splňovat patřičné standardy.

"Turecko zasahuje sice geograficky do Evropy jen malou částí, ale od vzniku sekulárního státu vykonalo na díle svého politického přizpůsobení tradicím a hodnotám Západu tolik, že by bylo přirozené ho do EU přijmout," uvedl Havel.

"Nerad bych vzbuzoval dojem, že si přisvojuji právo rozhodovat o tom, která země má kam vstoupit. Vždy by mělo záležet především na rozhodnutí dotyčné země," podotkl Havel. 

15.1.

Prezident Václav Havel přednesl slavnostní projev při nové volbě prezidenta republiky, která se konala ve Španělském sále Pražského hradu.*) 

17.1.

Prezident Václav Havel se odpoledne začal v Berlíně symbolicky loučit s nejvyššími německými představiteli před skončením svého funkčního období. První cesta vedla do kancléřství, kde státníka uvítal šéf vlády Gerhard Schröder a ministr zahraničí Joschka Fischer.

Před novináři kancléř prezidenta uvítal jako "velkého Evropana" a muže, který "ovlivnil dějiny" a udělal mnoho pro Evropu. Česko-německé vztahy označil za dobré. Václav Havel odpověděl: "Považuji za velký dar osudu to, že jsem se mohl účastnit těch velkých převratných dějů a že jsem mohl sledovat sjednocování Německa a Evropy."

Na několikahodinovou neformální návštěvu německé metropole Havla a jeho choť Dagmar pozval prezident Johannes Rau, jenž tak chtěl Havlovi poděkovat za zásluhy o německo-české porozumění a o sjednocení Německa.

17.1.

Prezident Václav Havel na své návštěvě v Berlíně před skončením svého funkčního období udělil také pět státních vyznamenání za přínos ke sbližování a porozumění mezi Čechy a Němci, z toho dvě z nich vysídleným sudetským Němcům, kteří nekonformním způsobem a často v rozporu s politikou oficiálních vyhnaneckých svazů usilují o usmíření. Nejvyšší vyznamenání, Řád Bílého lva I. třídy, obdržel bývalý spolkový prezident Richard von Weizsäcker. Místopředsedkyně Spolkového sněmu Antje Vollmerová dostala Řád Tomáše Garrigua Masaryka III. třídy. Prezident udělil i tři Medaile Za zásluhy, a to Karlu Brožíkovi, Johanně von Herzogenbergové a Herbertu Wernerovi. 

"Děkuji, že jste pro nás pro všechny v Evropě představoval evropského prezidenta," poděkoval Havlovi jménem oceněných Richard von Weizsäcker při slavnosti na českém velvyslanectví.

Své zahraničněpolitické působení ve funkci prezidenta Havel zahájil hned na začátku ledna 1990 právě cestou do Berlína a do Mnichova, kde se setkal s nejvyššími představiteli tehdy ještě dvou německých států. 

17.1.

Česká republika dříve či později postoupí ještě dál ve své historické sebereflexi. Myslí si to prezident Václav Havel, který to uvedl na slavnostní večeři, kterou právě na jeho počest v berlínském zámku Bellevue uspořádal německý spolkový prezident Johannes Rau.

Havel v přípitku rovněž poděkoval všem Němcům, kteří se zasloužili o to, že se Česká republika a s ní také další postkomunistické země staly součástí jednotící se Evropy. "Přiznám se, že budu opouštět Pražský hrad s dobrým pocitem, že i když byl porod nepoměrně delší, než jsem si v počátcích představoval, nakonec se podařil," dodal Havel. *)

Rau ve svém přípitku Havlovi především poděkoval za to, co udělal pro Německo a Evropu.

"Česko-německé vztahy jsou lepší, než je jejich pověst," poznamenal německý prezident. Vypadaly by podle něj možná jinak, kdyby nebylo Havla. Na smíření nesmíme zapomínat, ale na druhé straně si nesmíme neustále účtovat vinu, a to i přesto, že z minulosti ještě zůstaly některé rány, uvedl dále.

K slavnostně prostřeným stolům zasedli poté kromě obou prezidentských párů například také německý ministr zahraničí Joschka Fischer, předseda Spolkového sněmu Wolfgang Thierse, jakož i bývalí východoněmečtí disidenti, například písničkář Wolf Biermann.

22.1.

Kubánci nechtějí čekat, až diktátor Fidel Castro umře nebo až jeho režim dospěje k demokratickým změnám. S tímto poselstvím přijel do Prahy přední kubánský disident Oswaldo Payá, který se setkal s prezidentem Václavem Havlem. Po schůzce Havlovi a také Čechům poděkoval zejména za příklad, který v nich Kubánci vidí.

Bývalý disident Havel, který již dříve navrhl Payá na udělení Nobelovy ceny za mír, ho v Praze přijal hlavně proto, aby ho ujistil o solidaritě Čechů. 

28.1.

Rakouský spolkový prezident Thomas Klestil, který se na Pražském hradě sešel k závěrečnému setkání s prezidentem ČR Václavem Havlem v rámci jeho působení ve funkci, vysoce ocenil práci, kterou Havel v úřadu vykonal. Jak informoval Klestilův úřad ve Vídni, označil rakouský prezident Václava Havla za "velkého prezidenta, významného Evropana, idol jedné generace a obnovitele demokracie".

28.1.

V samém srdci Prahy, v romantické restauraci nedaleko od Karlova mostu, se k přátelské schůzce sešli český prezident Václav Havel a jeho protějšky z Polska a Rakouska Alexander Kwaśniewski a Thomas Klestil. Polský a rakouský prezident se s Havlem přijeli rozloučit ještě před vypršením jeho prezidentského mandátu. Havel a jeho choť Dagmar vybrali pro prezidentské páry kulatý stůl s výhledem na Vltavu a Pražský hrad.

29.1.

Prezident Václav Havel před svým odchodem z funkce udělil státní vyznamenání předsedkyni Svazu Čechů v Chorvatsku Leonoře Janotové. Medaili Za zásluhy o Českou republiku 3. stupně jí v Daruvaru předal český velvyslanec v Chorvatsku Petr Buriánek. ČTK o tom informoval tiskový odbor ministerstva zahraničí.

Státní vyznamenání dostala Janotová za svou obětavou práci ve svazu Čechů a za výraznou angažovanost v oblasti českého školství v Chorvatsku. Havel tak rovněž vyznamenává dlouholetou úspěšnou činnost svazu, který předloni oslavil 80 let trvání. Zastřešuje činnost všech krajanských subjektů na území Chorvatska: českých besed, českých škol, vydavatelství Jednota, knihovny, folklórních a pěveckých souborů a různých klubů. 

29.1.

Prezident Václav Havel přiletěl na návštěvu do Bratislavy, kde zahájil svou poslední zahraniční cestu ve funkci hlavy státu.

"Cestě přikládám zvláštní význam - spíš symbolický," řekl Havel před odletem novinářům. Návštěva Slovenské republiky podle něj uzavírá jakýsi oblouk.

První Havlovy kroky po revoluci v roce 1989 totiž vedly do slovenských měst a také první návštěva po rozdělení federace v roce 1993 patřila Slovensku.

"Zdá se mi, že je správné, že tam směřují i mé poslední kroky ve funkci prezidenta," řekl prezident.

29.1.

Nejvyšším slovenským státním vyznamenáním, Řádem Bílého dvojkříže I. třídy, ocenil slovenský prezident Rudolf Schuster přínos svého českého protějšku Václava Havla pro vzájemné vztahy.

Jak uvedl kancléř Jozef Stank, nejvyšším řádem byl český prezident vyznamenán za celoživotní úsilí při prosazování svobody, demokracie a lidských práv a za osobní přínos pro rozvoj česko-slovenských vztahů. Prezident Schuster současně řádem projevil svou úctu a uznání Václavu Havlovi jako významné osobnosti novodobých českých a slovenských dějin.

"Vím, že nejde pouze o jakési zdvořilostní, protokolární, ceremoniální gesto, ale je tím vyjádřeno cosi hlubšího," poděkoval dojatý Havel, který si vybral Slovensko jako cíl své poslední oficiální zahraniční cesty ve funkci hlavy státu.

Hostitel Schuster v krátkém projevu připomněl, jak Havla vítal v Bratislavě v roce 1990. Zároveň vyjádřil naději, že poslední oficiální návštěva nebude poslední schůzkou, naopak, těší se na častější setkávání, například při schůzkách bývalých prezidentů právě pod Havlovým vedením.

29.1.

Prezident Václav Havel během návštěvy Slovenska předal jedenácti význačným osobnostem slovenské politiky a veřejného života vysoká česká vyznamenání.

Řád Bílého lva I. třídy in memoriam udělil Alexandru Dubčekovi, státníkovi, který po pádu komunismu stál v čele federálního parlamentu a zemřel na následky autonehody v roce 1992. Ke hrobu Alexandra Dubčeka, s jehož jménem je spjat pokus o "socialismus s lidskou tváří" a reformy Pražského jara, vedly také Havlovy první kroky po příletu do Bratislavy.

Stejný řád ve vojenské skupině obdržel i veterán západního odboje za druhé světové války, bývalý velitel čs. brigády obléhající Němce ve francouzském přístavu Dunkerque, Anton Petrák, který byl za komunismu dvakrát vězněn.

Řád Tomáše Garrigua Masaryka III. třídy prezident propůjčil politologu, profesoru Miroslavu Kusému, který se rovněž angažuje na poli ochrany lidských práv.

Medaile Za zásluhy I. stupně od Havla dostali operní pěvec Peter Dvorský, herečka Emília Vášáryová, historik Ľubomír Lipták, publicista a vydavatel László Szigeti, herci Ladislav Chudík, Martin Huba, Milan Lasica a nedávno zesnulý Július Satinský, in memoriam.

29.1.

Jako symbol svobody a demokracie i jako legendu česko-slovenských vztahů přivítali českého prezidenta Václava Havla v bratislavském Místodržitelském paláci předsedové slovenského parlamentu a vlády Pavol Hrušovský a Mikuláš Dzurinda. 

Jak ČTK řekl prezidentův mluvčí Ladislav Špaček, rozloučení provázely i vzpomínky na předchozí Havlovy pobyty v Bratislavě, kde mimo jiné vznikala visegrádská skupina. Hovořilo se i o volbě Havlova nástupce a o Havlových zásluhách o rozšíření Severoatlantické aliance. Schůzky se zúčastnil také někdejší předseda republikového parlamentu, poslanec František Mikloško, který kandiduje na slovenského prezidenta. "Bylo to velice srdečné a spontánní, milé a příjemné," řekl Špaček.

29.1.

Herci Juraj Kukura a Milan Lasica, jejich někdejší kolega Milan Kňažko či bývalý slovenský prezident Michal Kováč - to jsou jen někteří z asi stovky lidí, kteří se  večer přišli pozdravit do bratislavské vinárny Velcí Františkáni s prezidentem Václavem Havlem. Rozloučením s přáteli před odchodem z Pražského hradu Havel ukončil návštěvu Slovenska i poslední zahraniční cestu v prezidentské funkci.

30.1.

Prezident Václav Havel se na Pražském hradě setkal s irským premiérem Bertiem Ahernem. Pro V. Havla to byla vůbec poslední podobná schůzka v prezidentské funkci. V Zrcadlovém sále Hradu s irským premiérem mluvil především o EU, ale také o volbě svého nástupce, řekl ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

"Irský premiér hovořil o tom, že je to pro něj veliká čest, že může být poslední návštěvou," uvedl Špaček. Politici pak podle něj spolu hovořili o chystaném rozšíření Evropské unie, o referendech v kandidátských zemích a také ratifikacích v členských státech patnáctky. "Krátce hovořili také o situace v Severním Irsku," poznamenal Špaček.

Na památku irský premiér Havlovi věnoval souborné dílo spisovatele Samuela Becketta na kompaktních discích a také podepsanou Beckettovu knihu.

30.1.

Osm evropských představitelů včetně českého prezidenta Václava Havla ve společném článku podpořilo USA v ráznějším postoji proti Iráku. Článek, považovaný za opozici vůči německo-francouzskému ostře protiválečnému postoji, vyvolal jednoznačně kladnou reakci Washingtonu a živou diskusi v Evropě, kde se však ukázalo, že názorová hranice často probíhá napříč vládami. Český kabinet označil prezidentův podpis pod článkem za jeho osobní postoj, na který však má právo a který není nijak v ostrém rozporu s oficiálním stanoviskem.

Společný článek, který zveřejnil britský deník The Times a další evropské a americké listy, měl zřejmě ukázat, že Evropa není jednotná v odporu proti americké politice, jak často naznačují Berlín a Paříž. Státníci v článku, který navrhl španělský premiér José María Aznar, označují vztah mezi USA a Evropou za osvědčený a potřebný a varují před hrozbou jeho narušení kvůli manévrujícímu Iráku. Článek podepsali kromě českého prezidenta premiéři Tony Blair (Británie), José María Aznar (Španělsko), José Manuel Barroso (Portugalsko), Peter Medgyessy (Maďarsko), Leszek Miller (Polsko), Silvio Berlusconi (Itálie) a Anders Fogh Rasmussen (Dánsko).

31.1.

Prezident Václav Havel hovořil s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem. V desetiminutovém telefonickém rozhovoru Robertson děkoval prezidentovi hlavně za jeho přínos pro alianci a mezinárodní politiku, řekl ČTK Havlův mluvčí Ladislav Špaček.

"Byl to velmi přátelský rozhovor. Generální tajemník se zmínil o tom, že o Václavu Havlovi četl v dnešních Timesech," dodal mluvčí. 

"Robertson také prezidentovi poblahopřál k třinácti letům, které strávil ve funkci. Hovořil o tom, že si bezesporu za odvedenou práci zaslouží odpočinek," poznamenal Špaček. Havel podle něj mluvil o tom, že úderem nedělní půlnoci, tedy okamžikem, kdy už přestane být prezidentem, se ho zmocní velký pocit svobody.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

7.1.

Článek poslance Martina Římana týkající se podmínek vstupu do EU otiskl deník Mladá fronta Dnes.*)

9.1.

Deník Lidové noviny uveřejnil článek místopředsedy ODS a poslance Jana Zahradila s názvem Odmítáme protiamerické nálady.*)

13.1.

Předseda sněmovny Lubomír Zaorálek podle deníku Právo soudí, že nynější vláda není v rozhodování o českém postoji k americké žádosti o pomoc svolná. Česká republika je vázána sliby pomoci, které dal Američanům během svého funkčního období bývalý premiér Miloš Zeman, prohlásil Zaorálek v sobotu (11.1.) na krajské konferenci ČSSD v Ostravě. Jeho názor však jiní sociální demokraté nesdílejí, dodal deník.

17.1.

Poslanecká sněmovna schválila českou pomoc v případné vojenské akci proti Iráku. Do akce by se na základě mandátu OSN zapojila česká protichemická jednotka, která je teď umístěná v Kuvajtu v rámci boje proti mezinárodnímu terorismu. O jejím nasazení by podle sněmovny rozhodla vláda usnesením na základě nového aktu Rady bezpečnosti OSN.

20.1.

Zástupci malých a středně velkých zemí v Konventu o budoucnosti Evropské unie v Bruselu podle očekávání kritizovali nedávný francouzsko-německý návrh na zřízení úřadu prezidenta EU.

Se zřízením takové funkce nesouhlasil poslanec ODS Jan Zahradil, který v Konventu zastupuje český parlament. Naopak souhlasil s myšlenkou, že by měl pro posílení role národních parlamentů vzniknout pro jejich členy a poslance Evropského parlamentu tzv. kongres, který by byl pověřen projednáváním některých klíčových otázek. 

22.1.

Disident a zástupce kubánské opozice Oswaldo Payá v rámci své návštěvy České republiky setkal také s předsedou dolní komory Lubomírem Zaorálkem. Zaorálek po setkání ČTK řekl, že s Payá jednal o současné situaci na Kubě v tamější opozici. Oba hovořili také o budoucích česko-kubánských vztazích.

27.1.

Komunističtí poslanci, kteří nepodpořili českou účast v iráckém konfliktu, o níž hlasovala Poslanecká sněmovna 16. ledna, tvrdí, že Česká republika se účastí ve válce v Iráku stane agresorem. Komunisté svolali na sobotu 15. února do Prahy protiválečnou demonstraci. Na shromáždění vystoupí předseda KSČM Miroslav Grebeníček, zástupci levicových organizací mládeže, žen, odborů a levicových umělců, řekla ČTK tisková mluvčí KSČM Věra Žežulková.

31.1.

Zkušenosti Irska se členstvím v EU vyzdvihl jako zajímavý příklad pro Českou republiku předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. Po setkání s irským premiérem Bertie Ahernem v Praze ČTK řekl, že Irsko je v tomto směru "příkladem úspěšného příběhu v Evropě".

"Pro nás Čechy je ta zkušenost nesmírně zajímavá, protože je to příklad země, která dokázala v průběhu 20 let nejenom neztratit svou identitu v Evropě, ale dokonce to vypadá, že daleko více získala možnost dát o sobě vědět," řekl předseda sněmovny na adresu Irska. Oba politici jednali také o česko- irských parlamentních kontaktech.

31.1.

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek se v Praze setkal s šéfem Evropského parlamentu Patem Coxem. Společně debatovali mimo jiné o prezidentských volbách v ČR a také o postoji EP k situaci kolem Iráku.

Cox pravděpodobně Prahu opět navštíví ještě před referendem v průběhu kampaně o vstupu do EU, řekl ČTK po setkání s předsedou Evropského parlamentu šéf Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek (ČSSD). Potvrdil tak informace, které se objevily už v závěru loňského roku.

"Myslím, že jsme prakticky dohodnuti, že pan Cox přijede. Pouze jsme to předali na technické doladění a upřesnění termínu a podobně. Pan Cox mi znovu řekl, že je připraven přijet a že jde jen o nás, abychom se ujali konkretizace," řekl Zaorálek.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

10.1.

Česká republika by se vzhledem ke stavu rozšíření Evropské unie už měla nazývat novým členským státem EU. Prohlásil to předseda Konventu o budoucnost EU Valéry Giscard d'Estaing. Uvedl to v projevu při setkání s českými senátory. Připomněl, že unie na prosincovém summitu v Kodani rozhodla o tom, že do svých řad přijme dalších deset zemí ze střední a východní Evropy včetně České republiky.

"Konvent je velkorysá a odvážná idea, protože předjímá skutečnosti, které ještě nenastaly. Právě to je pro nás mimořádně významné," uvedl předseda Senátu Petr Pithart. Výsledky práce Konventu, na níž se podílejí i čeští zástupci, ovlivní budoucnost Evropy. Proto budou podle Pitharta důležité i pro rozhodování českých občanů v referendu o přistoupení k unii. Referendum se bude konat v polovině června.

13.1.

Země visegrádské čtyřky by měly uvažovat o zavedení volného pohybu osob, který platí v nynějších státech EU. Debatovali o tom v Budapešti představitelé parlamentů České republiky, Maďarska, Polska a Slovenska. Po návratu do Prahy to novinářům řekl místopředseda Senátu Přemysl Sobotka, jenž zastupoval obě komory českého parlamentu.

Připomněl, že všechny čtyři státy by měly vstoupit do unie na jaře 2004; jejich občané si ale na bezproblémové cestování do zemí EU budou muset ještě počkat.

Zástupci parlamentů se dohodli na pokračující spolupráci při procesu schvalování smluv o přistoupení k unii. "Také jsme se dohodli na tom, že nechceme vytvářet žádné bloky středních, menších nebo kandidátských zemí," uvedl Sobotka.

14.1.

Senátní výbor pro obranu a bezpečnost podpořil českou účast na případné vojenské akci proti iráckému režimu. Čeští vojáci se do protiirácké operace zapojí podle vládního návrhu pouze tehdy, pokud bude mít akce mandát OSN. Bez něj hodlá pomáhat jen v případě, že Irák použije zbraně hromadného ničení.

"Museli bychom se stydět, kdybychom nepomohli," řekl senátorům ministr obrany Jaroslav Tvrdík , který spolu s vicepremiérem a šéfem diplomacie Cyrilem Svobodou vládní návrh obhajoval.

19.1.

Senátor Josef Zieleniec, bývalý český ministr zahraničí a člen Konventu o budoucnosti EU, souhlasí se zřízením úřadu prezidenta Evropské unie, ovšem v poněkud jiné podobě, než jak ho koncipují například v návrhu z minulého týdne Německo a Francie. Myslí si, že prezident by byl pro unii užitečný především jako její reprezentant navenek a vykonavatel její společné zahraniční politiky.

Příspěvek českého člena Konventu, krátce po zopakování stanovisek české vlády jeho kolegou, náměstkem ministra zahraničí Janem Kohoutem, potvrzuje předpovědi, že po ukončení vstupních rozhovorů v Kodani se zástupci z kandidátských zemí v tomto shromáždění osmělí a zapojí se aktivněji do finální fáze přípravy návrhu evropské ústavy. Konvent vstupuje pondělním zasedáním do klíčové etapy; do Velikonoc by měl probrat všechny hlavy budoucí základní smlouvy a dosáhnout většiny kompromisů. Usnesení z Kodaně je jasné - do červnového summitu EU musí být hotovo.

21.1.

V Bruselu se na jednání Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie snášela druhý den vytrvalá palba odporu a nesouhlasu na pozice Francie a Německa. Jejich návrh na ustavení dvouhlavé exekutivy EU v podobě silného předsedy Evropské komise a neméně mocného prezidenta Evropské rady se dočkal rozhodného odmítnutí ze strany zástupců naprosté většiny menších zemí, ale i části poslanců parlamentů větších států.

Senátor Josef Zieleniec ve svém příspěvku, který prodiskutoval s předsedou Konventu Valérym Giscardem d'Estaing, navrhl zřídit úřad prezidenta EU, který by se staral o zahraniční politiku a měl jinak jen protokolární pravomoce. Považuje to za možnou cestu, jak se vyhnout konfliktu mezi státy i vzniku dvou stejně silných šéfů unie, s čímž také nesouhlasí.

"Vycházím ze silného voleného předsedy Evropské komise, který by měl přímý mandát Evropského parlamentu a tudíž nepřímý od občanů. Prezident by byl součástí exekutivní moci s omezenými pravomocemi. Mnozí to vnímají jako pokus pokračovat v diskusi, hledat východiska. Z reakcí jsem přesvědčen, že to je jedna z možných cest, jež by mohla zabránit polarizaci Konventu a jeho zablokování," řekl ČTK.

22.1.

Kubánská opozice, jejímž zástupcem je disident Oswaldo Payá, usiluje o změny na "ostrově svobody" výhradně nenásilnou cestou. Připomíná tím hodně Chartu 77 z období komunismu v Čechách. ČTK to po setkání s Payou řekl předseda Senátu Petr Pithart (KDU-ČSL), který patřil mezi chartisty. 

Payova opozice podle Pitharta "apeluje na řešení v rámci ústavy a právního řádu Kuby a používá výlučně nenásilné metody. Odmítá i pro budoucnost jakákoli násilná řešení". "Nejsou jenom nějakou izolovanou havanskou skupinkou, ale působí na území celé Kuby," podotkl Pithart. Hovořili s Payou i o vztazích kubánské opozice s exilem, který je zpravidla radikálnější. "Je třeba, aby se tyto dvě strany pro chvíle změny nedostaly do konfliktu," míní předseda Senátu.

Za důležité označil Pithart návštěvy těch představitelů na Kubě, kteří se kromě zástupců režimu setkávají i s disidenty. "V této souvislosti jsme měli určité návrhy, které zůstávají zatím mezi námi," odtušil Pithart. O tom, že si s Payou rozuměli, svědčilo vřelé objetí na závěr jejich oběda.

30.1.

Předseda Senátu ČR Petr Pithart se v Praze setkal s irským premiérem Bertiem Ahernem.

"Irský postoj k Evropské unii je nám mimořádně blízký," uvedl po setkání s ním šéf horní komory Petr Pithart (KDU-ČSL). Irsko podle něj jako jedna z menších zemí unie sdílí starosti Česka a kandidátských zemí z toho, že se do okamžiku vstupu do EU nebudou moci podílet na provádění změn.

Pithart prý také poděkoval Ahernovi za to, že Irsko neuplatňuje vůči Česku žádná přechodná období. "Řekl jsem mu, že to Irové mají u nás schované," dodal s úsměvem Pithart.

31.1.

Informační kampaň před referendem o vstupu Česka do Evropské unie musí být srozumitelná, záležet bude i na zvoleném jazyku. Radí to předseda Evropského parlamentu (EP) Pat Cox, řekl ČTK předseda Senátu Petr Pithart.

"Říkal, nesnažte se z těch lidí udělat profesory evropských studií, nikdy jimi nebudou. Najděte jazyk a témata, která budou všem srozumitelná. Dá se to vysvětlit všem," uvedl Pithart po setkání s Coxem. Označil ho za talentovaného a přesvědčivého politika. "Toho bychom tady potřebovali na tu kampaň," uvedl Pithart.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

8.1.

Spojené státy požádaly Českou republiku o pomoc při zajištění vojenského útoku na Irák. Vyplynulo to z vyjádření vicepremiéra Pavla Rychetského (ČSSD) pro rozhlasovou stanici Frekvence 1. Americká žádost se týkala přeletů cizích letadel, přítomnosti zahraničních vojáků v zemi a také působení české protichemické roty v Kuvajtu a českých vojáků v Afghánistánu.

Americká žádost byla tématem jednání Bezpečnostní rady státu, které začalo v 17:00 na Úřadu vlády v Praze a jehož se účastnili předsedové obou komor parlamentu. Rychetský upozornil, že rozhodnutí o pomoci není v kompetenci vlády, a musel by ji schválit parlament.

9.1.

Spojené státy požádaly Českou republiku, aby zvýšila počet svých chemiků v Perském zálivu. Požadavek je součástí oficiální žádosti Američanů kvůli situaci kolem Iráku, řekl novinářům ministr obrany Jaroslav Tvrdík. Dodal, že jednotka by mohla být posílena zhruba o sto mužů. Podle něj nabízejí spojenci přepravu chemiků zdarma.

9.1.

Čeští politici by se měli při rozhodování o změně mandátu protichemické jednotky v Kuvajtu poučit ze situace v roce 1991 při operaci Pouštní bouře. ČTK to řekl Ján Valo někdejší velitel československé protichemické jednotky, která se tehdejšího osvobozování Kuvajtu zúčastnila.

"Je to 12 let, ale politicky jsme stále na začátku 90. let," poznamenal Valo. Podle něj je nutné, aby chemici, pokud mají být spojencům v oblasti vůbec užiteční, získali mandát k akci a ne k "sezení na místě". Reakce sněmovny na americkou žádost v tomto smyslu, kterou musí projednat parlament, jsou zatím rozporuplné. 

9.1.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík by se zapojením českých jednotek do operace proti Iráku pravděpodobně souhlasil i bez předchozí rezoluce Rady bezpečnosti OSN. Podle něj je totiž již nyní zcela prokazatelné, že Irák vyvíjí zbraně hromadného ničení. V České televizi večer řekl, že jako ministr obrany by mohl jen těžko přihlížet tomu, jak se irácký režim chystá je použít.

"Kdybych se měl rozhodovat v tuto chvíli s vědomím, že je tu výběr z více špatných řešení, s vědomím toho, kde je Česká republika, k čemu jsme se doposud zavázali, tak bych pravděpodobně, byť s velkým váháním, řekl ano," odpověděl Tvrdík na dotaz, zda by se měly české síly do operace zapojit i bez souhlasného stanoviska Rady bezpečnosti OSN.

10.1.

Předseda Konventu EU Valéry Giscard d'Estaing v Praze ocenil práci českých zástupců v Konventu Evropské unie. Po setkání s premiérem Vladimírem Špidlou prohlásil, že Konvent nabízí novým zemím EU včetně České republiky jedinečnou šanci rozhodovat jako rovnocenní partneři o budoucí podobě Evropy.

Giscard a Špidla jsou přesvědčeni, že chystaná reforma institucí EU musí zaručit demokratické, ale zároveň efektivní rozhodování. Unie se musí připravit na své dosud největší rozšíření - v květnu 2004 se nynější patnáctka rozroste o deset nových států.

Špidla novinářům řekl, že princip Konventu je v politických dějinách ojedinělý. "Ti, kteří stojí teprve před branami, mají plnoprávnou příležitost účastnit se na formulaci základních cílů a ústavní listiny budoucího uskupení," prohlásil premiér. "Proto mě velmi potěšilo, že čeští účastníci jsou velmi aktivní a jsou vidět," dodal. Českou republiku v Konventu zastupují náměstek ministra zahraničí Jan Kohout, poslanec Jan Zahradil a senátor Josef Zieleniec.

10.1.

O české vojenské účasti při případném iráckém konfliktu hovořil s redaktorkou deníku Právo vicepremiér a ministr spravedlnosti Pavel Rychetský.*)

11.1.

Glagolská mše Leoše Janáčka v nastudování Státního orchestru z Lille a brněnského filharmonického sboru učinila tečku za Českou kulturní sezonou ve Francii. Slavnostního večera v pařížském divadle Champs-Elysée se zúčastnili i český ministr kultury Pavel Dostál a jeho francouzský rezortní protějšek Jean-Jacques Aillagon.

Dostál před koncertem novinářům řekl, že vzhledem k příznivému ohlasu u francouzské veřejnosti a ve francouzském tisku může být se sezonou spokojen. "Návštěvnost překonala naše očekávání," konstatoval.

Podle organizátorů zavítalo na více než šest stovek akcí po celé Francii přes milion diváků. Na programu se podílelo na 3500 českých, francouzských i zahraničních umělců.

Česká kulturní sezóna ve Francii pod názvem Bohemia Magica byla největší přehlídkou české kultury v zahraničí za posledních deset let.

11.1. 

Deník Právo uveřejnil prohlášení českého premiéra a předsedy ČSSD Vladimíra Špidly ke vstupu České republiky do EU.*)

11.1.

Rozhovor s ministrem obrany Jaroslavem Tvrdíkem s názvem Útok na Irák podpořit musíme přinesl deník Mladá fronta Dnes.*) 

12.1.

Někdejší ministr spravedlnosti a prezidentský kandidát ČSSD Jaroslav Bureš je pro to, aby se čeští vojáci účastnili případných operací v Iráku. Bureš to uvedl v  diskusním pořadu televize Nova Sedmička. Naopak jeho oponent a rival v prezidentských volbách, bývalý předseda ODS Václav Klaus, je přesvědčen o tom, že se válce dá vyhnout.

"Věřím, že ještě nejsou vyčerpány všechny prostředky k tomu, aby situace na Blízkém východě dopadla bez války," uvedl Klaus. Myslí si, že o Iráku bude ještě jednat Rada bezpečnosti OSN, Severoatlantická aliance a Evropská unie. "Není čas na silácká laciná gesta a bít se v prsa," poznamenal Klaus s tím, že vláda by měla přijít do parlamentu s jasným názorem a žádat o podporu. Neměla by prý rozhodnutí nechat jen na hlasování zákonodárců.

13.1.

Česká republika se pravděpodobně zapojí do případné vojenské operace proti Iráku. Česká vláda totiž jednomyslně schválila žádost Američanů o pomoc v operaci proti režimu Saddáma Husajna. Novinářům to po jednání řekl premiér Vladimír Špidla.

"Pokud budou použity zbraně hromadného ničení, není možné, abychom neodstraňovali následky," uvedl Špidla konkrétní případ, kdy by čeští chemici začali pracovat i bez mandátu OSN.

13.1.

O otázkách vstupu ČR do EU hovořil na stránkách deníku Táborské listy premiér Vladimír Špidla.*) 

13.1.

Slovensko a Česká republika budou spolupracovat při odstraňování vzájemného nelegálního zaměstnávání občanů, aby zabránily zneužívání sociálního systému v obou státech. Ke snížení počtu nelegálně pracujících by mělo dojít po zlepšení vzájemné výměny informací o vývoji zaměstnanosti, shodli se na jednání v Bratislavě slovenský ministr práce Ľudovít Kaník a jeho český protějšek Zdeněk Škromach.

"Je důležité, abychom si uměli v aktuálním času vyměňovat informace a abychom odstranili dvojí pobírání příjmů," uvedl Kaník s tím, že v současnosti mohou sociální systém na Slovensku zneužívat také ti občané, kteří pracují v ČR legálně.

Podle Škromacha pracuje nyní v ČR zhruba 65.000 Slováků, z nich asi deset procent načerno. Na Slovensku je zaměstnaných pouze 1500 Čechů.

Ministři práce jednali také o důchodovém zabezpečení těch českých občanů, kteří dřív pracovali na Slovensku a nyní žijí v ČR. Jejich důchody jim vyplácí slovenská Sociální pojišťovna, avšak vzhledem k silnější české měně mají tito občané nižší důchody, než jsou v ČR.

15.1.

Rozhovor s velitelem vojenské rozvědky Josefem Prokšem, týkající se možnosti výskytu teroristických činů v ČR, přinesl deník Právo.*) 

16.1.

Česká republika by měla podle premiéra Vladimíra Špidly vyhovět spojencům a přispět svým dílem v protiiráckém tažení. Pokud by se tak nestalo, země by ztratila tvář nejen před spojenci, ale i před muslimy, kteří by v případě války v Iráku mohli být zasaženi zbraněmi hromadného ničení, prohlásil před poslanci Špidla. Premiér ale současně varoval, že riziko konfliktu v Iráku je tak vysoké, že pokud k němu dojde, tak česká jednotka bude do konfliktu nějakým způsobem vtažena.

16.1.

Česká vláda je podle svého předsedy Vladimíra Špidly přesvědčena o tom, že trvalý diplomatický a nepřímý vojenský tlak povede irácký režim k tomu, aby splnil rezoluce OSN o odzbrojení Iráku. Špidla to řekl senátorům, když obhajoval návrh na posílení české protichemické jednotky v Kuvajtu. Vláda podle něj usiluje o to, aby se situace v Iráku efektivně vyřešila bez války.

16.1.

Česká republika chce mezinárodnímu společenství nabídnout tým, který by rozšířil počet inspektorů OSN v Iráku. Poslancům výboru pro obranu a bezpečnost to řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík.

"Máme zájem se podílet aktivním způsobem na všech formách mírové pomoci," řekl k tomu Tvrdík. Případná nabídka týmu byla podle něj konzultována s ministerstvem zahraničí a s předsedou 42. Valného shromáždění OSN a bývalým ministrem zahraničí Janem Kavanem.

Patnáct českých vojenských lékařů, biologů a protichemických odborníků by tak podle českých představ mohlo posílit stočlenný tým inspektorů, který v Iráku opět hledá stopy zbraní hromadného ničení.

Ministr obrany poté přirovnal poměry v Iráku k situaci v předválečném Německu. Mezinárodní společenství by proto mělo na Irák vyvinout patřičný tlak, nakonec třeba i vojenský, aby se neopakovaly události druhé světové války, uvedl ministr před poslanci při obhajobě české účasti v protiiráckém tažení.

18.1.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík předal v Kosovu českým vojákům smíšeného česko-slovenského praporu medaile Severoatlantické aliance za službu v misi KFOR. S Tvrdíkem do Kosova přiletěli i náčelník generálního štábu Pavel Štefka a předseda sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Jan Vidím. 

Medaili NATO dostalo všech 400 českých vojáků v Kosovu.

20.1.

Celkem 27 vojáků z české protichemické jednotky v Kuvajtu požádalo své nadřízené o návrat do vlasti. Novinářům to v Kuvajtu řekl ministr obrany Jaroslav Tvrdík, jenž včera (19.1.) přiletěl do Kuvajtu a který předčasné ukončení mise v zahraničí vojákům kvůli krizi kolem Iráku nabídl. Čeští chemici by totiž měli být zapojeni do protiiráckého tažení.

Vojáky v Kuvajtu navštívil ministr odpoledne. Přivezl s sebou i šéfa českého chemického vojska Dušana Lupuljeva, který se ujal funkce velitele českého kontingentu v Kuvajtu. Tvrdík před novináři naznačil, že i v případě potřeby dalšího střídání vojáků v Kuvajtu má v armádě dostatečné rezervy. "Mám žádost asi 160 vojáků, kteří by do Kuvajtu chtěli," řekl. Nyní v Kuvajtu působí jednotka v počtu 250 lidí. Posílena bude za týden o další stovku.

21.1.

Velitel českých specializovaných sil generál Petr Pavel z Prahy odletěl na vojenské velitelství v Tampě na Floridě, kde se kromě protiteroristické operace Trvalá svoboda plánuje i případný zásah proti Iráku. Jako zástupce České republiky má právo rozhodnout o podobě zapojení české protichemické jednotky v Kuvajtu do operace.

"Já budu mít funkci nejen vojensko-odbornou, ale i vojensko- politickou," řekl ČTK před odletem. Pokud by totiž spojenečtí plánovači na Floridě chtěli jednotku využít jinak, než by se české straně líbilo, může dát "červenou kartu" a jednotku neposkytnout.

22.1.

Pět vojáků, kteří původně chtěli odjet z Kuvajtu zpět do České republiky, se nakonec rozhodlo v misi protichemické jednotky zůstat, a do Česka se tedy vrací 22 vojáků. Ostatní příslušníci jednotky poslali ministru obrany Jaroslavu Tvrdíkovi prohlášení, v němž uvádějí, že všechny uložené úkoly splní. Podle velitele kontingentu Dušana Lupuljeva se vojákům nelíbí, že o části z nich česká média hovoří jako o zbabělcích.

"Vojákům vadí nepravdivé a překroucené zprávy v novinách. Uráží je a ubližují jejich rodinám," řekl ČTK Lupuljev. Všichni vojáci, kteří jsou nyní v Kuvajtu, proto  podepsali prohlášení adresované Tvrdíkovi. V něm uvádějí, že rozhodnutí jejich kolegů misi přerušit z vážných rodinných důvodů nebo kvůli jejímu prodloužení nemá negativní vliv na práci jednotky.

"Rozhodnutí těchto příslušníků kontingentu jsme vzali na vědomí a respektujeme je," stojí v prohlášení. Podle velitele bylo sepsání petice spontánní záležitostí jeho lidí. Prohlášení kuvajtské jednotky poskytl ČTK Vladimír Palán z ministerstva obrany.

27.1.

V souvislosti s informacemi o možné přítomnosti teroristů v České republice byl aktivován Ústřední krizový štáb. Řekl to policejní prezident Jiří Kolář s tím, že štáb však zatím ještě nezasedl. Německý list Bild o víkendu informoval o skupinkách teroristů s padělanými pákistánskými pasy, kteří se chystají do Německa, ČR, Francie a Británie.

27.1.

Na pražském ruzyňském letišti začal přesun posil české protichemické jednotky v Kuvajtu. Vojáci nakládali do velkokapacitního letounu Ruslan prvních osm automobilů a dva kontejnery s materiálem. Do Kuvajtu letoun odstartoval po osmnácté hodině. 

O posílení Prahu požádaly Spojené státy. Celkem bude jednotka doplněna o 107 lidí a 40 strojů. "Odlétají dekontaminační vozidla, tatry s materiálem a osm řidičů," řekl novinářům na letištní ploše dosavadní velitel 9. chemické roty z Liberce Jiří Gajdoš.

27.1.

Článek předsedy vlády ČR Vladimíra Špidly otiskl deník Lidové noviny pod titulem Vstup do EU a demagogie.*)

29.1.

České republice nehrozí bezprostřední nebezpečí teroristického útoku, na které by bylo třeba reagovat mimořádným způsobem. Informaci o afghánském teroristickém komandu, které je připraveno vniknout na české území, lze označit za soubor nekonkrétních podnětů, jako obecné upozornění a varování, jakých Bezpečnostní informační služba (BIS) dostává každý týden několik, řekl ČTK ředitel BIS Jiří Růžek. Reagoval tak na zprávu z německého listu Bild, jenž o víkendu psal o skupinkách teroristů s padělanými pákistánskými pasy, kteří se chystají do Německa, Česka, Francie a Británie.

29.1.

Slovenští vojáci se budou podílet na práci české protichemické jednotky v Kuvajtu. ČTK to oznámil ministr obrany Jaroslav Tvrdík. 

Podle Tvrdíka tak zřejmě od dubna v Kuvajtu vznikne společný česko-slovenský prapor na podobném základě, jako už funguje v misi KFOR v Kosovu. Slováci by měli do jednotky vyslat okolo 60 vojáků, Češi budou mít od 4. února v Zálivu 358 vojáků. Slovenští zástupci budou společně s českými působit i ve štábu USCENTCOM v Tampě na Floridě, kde se operace plánuje. Slováci budou mít poměrné zastoupení ve velení a štábu jednotky.

30.1.

Pro český postoj ke krizi v Iráku je rozhodující usnesení parlamentu a je nadbytečné něco dalšího k tomu dodávat, míní český premiér Vladimír Špidla. Reagoval tak na dotaz ČTK, z jakého důvodu podepsal novinový článek podporující USA prezident Václav Havel, nikoli on. Špidla řekl, že článek, zveřejněný v několika světových denících, prostudoval, ale nepovažoval za nutné ho podepisovat.

"Postoj zahraniční politiky je určen oficiálním rozhodováním, nikoli novinami a novinovými články, i když jsou podepsány významnými lidmi, a jsou to nepochybně důležité články a budou mít svůj vliv," uvedl premiér.

30.1.

Počet žadatelů o azyl v České republice klesl loni ve srovnání s rokem 2001 o více jak polovinu. Celkem bylo loni umožněno setrvání v zemi 130 cizincům z téměř 8500 žadatelů, řekl novinářům ministr vnitra Stanislav Gross. Jeho náměstek Miloslav Koudelný přičítá pokles žadatelů novele azylového zákona, která začala platit začátkem minulého roku. Mimo jiné podle něj například omezila žadatelům o azyl přístup na trh práce.

30.1.

Český premiér Vladimír Špidla jednal v Praze s irským premiérem Bertie Ahernem. Špidla s Ahernem se shodli, že česko-irské vztahy jsou na vynikající úrovni a dobře se rozvíjí i ekonomická spolupráce. Oba se dotkli i evropských témat, například společné evropské zahraniční a bezpečnostní politiky. Podle Špidly je nepochybné, že se teprve rodí a že bude delší dobu trvat, než se stabilizuje.

Hovořili také o budoucnosti EU a Konventu. Špidla Ahernovi řekl, že Česká republika má zájem na tom, aby se mezivládní konference na toto téma konala v době, kdy bude již členem EU. Podle Špidly má Dublin a Praha výhrady k německo-francouzskému návrhu, například k možnému vzniku kongresu národů.

Ahern poté řekl českým novinářům, že Irsko doufá, že irácká krize bude vyřešena v rámci mandátu Rady bezpečnosti OSN. K dopisu osmi evropských lídrů, vyzývajícím k jednotě Evropy k irácké krizi, Ahern uvedl, že s jeho zněním by neměl problém, ale že jeho země nebyla o podpis požádána.

V souvislosti s nejednotným evropským postojem k Iráku Ahern poznamenal, že někdy politici vydávají prohlášení bez toho, aby se ptali na postoj druhých. 

31.1.

Ministr obrany Jaroslav Tvrdík se na pražském ruzyňském letišti rozloučil se sedmdesáti českými vojáky, kteří odlétali do Kuvajtu. Vojáci z liberecké 9. roty protichemické ochrany tam posílí českou jednotku zaměřenou na boj se zbraněmi hromadného ničení. 

31.1.

Předseda Evropského parlamentu Pat Cox se sešel s premiérem Vladimírem Špidlou. Hovořili mimo jiné o situaci v Iráku. Cox v Praze také kritizoval otevřený dopis osmi evropských představitelů, kteří ve čtvrtek vyzvali Evropu k podpoře postoje USA k Iráku.

"Jak Evropský parlament, tak česká vláda věří, že správný je multilaterální a ne unilaterální přístup. Společně věříme, že tento proces musí být pevně zakořeněn v rezolucích OSN a ve všech procesech, na kterých se OSN podílí," komentoval Cox setkání se Špidlou. Připomněl také rezoluci, kterou EP odhlasoval ve čtvrtek (30.1.). V ní odmítl jakoukoli jednostrannou vojenskou akci proti Iráku.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

7.1.

Pouze platný pas stačí občanům České republiky, kteří chtějí jako turisté navštívit jihoamerickou Venezuelu. Turistické vízum s maximální platností na 90 dnů obdrží poté, co v letadle, popřípadě na hranicích, vyplní speciální kartu, sdělilo ČTK ministerstvo zahraničí.

Česko bylo zařazeno do seznamu zemí, jejichž občané mohou obdržet turistická víza formou bezplatné turistické karty DIEX 2. Během pobytu v zemi nemůže turista vykonávat výdělečnou činnost.

8.1.

Evropané nemohou svoji společnou identitu chápat jednolitě, ale jako souhrn příspěvků jednotlivých národů. Každopádně by se neměli vymezovat negativně vůči Spojeným státům, ale chápat vlastní postavení v rámci společné kulturní euro-atlantické entity, soudí český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša.

"Možnosti evropské identity vidím jako projekt základu společných hodnot v neevropských tradicích, tedy spíše na základě přirozených práv člověka," řekl velvyslanec ČTK po přednesení filozoficky laděné přednášky ve vídeňské Diplomatické akademii.

Při budování myšlenky společné Evropy by se mělo podle Gruši pokračovat podle vzoru, jakým byly vytvořeny Spojené státy.

9.1.

Českého vládního zmocněnce pro jednání s Evropskou unií a prvního náměstka ministra zahraničí Pavla Teličku nahradí od 16. ledna v obou funkcích dosavadní náměstek ministra a vládní zástupce ČR v evropském Konventu Jan Kohout. Telička odchází jako velvyslanec do Bruselu. Telička i ve funkci velvyslance zůstane hlavním českým vyjednavačem s EU. Některé dosavadní kompetence Kohouta na ministerstvu převezme Alexandr Vondra. Také on byl stejně jako Kohout doposud náměstkem ministra zahraničí, ale v pozici vládního zmocněnce pro přípravu summitu NATO.

Změna ve funkci se odvíjí od postupu ve vyjednávání České republiky o vstupu do EU. Potom, co v polovině prosince Česká republika uzavřela přístupová jednání, považuje Kohout za důležité, aby se ČR plně zapojila do diskusí o budoucnosti uskupení. Reorganizace struktur EU, kterou od jara minulého roku připravuje Konvent, bude hlavním tématem společenství pro tento rok i podle Svobody.

Kohout se chce soustředit i na přípravu českého referenda o vstupu ČR do EU, které se uskuteční v polovině června. "Vláda si myslí, že je vstup ČR do unie perspektivní volba, Česko tak bude moci ovlivňovat dění v Evropě," uvedl. Doplnil, že kdyby se občané přiklonili k tomu, aby Česko do struktury nevstupovalo, neznamenalo by to úplný konec cesty státu do EU. Druhý termín by potom podle něj byl rok 2007. Mezi tím by se podle Kohouta projevilo, "že naše nečlenství by mělo víc negativ než členství".

Vládní zástupce v Konventu je ale proto, aby byla v připravované ústavě EU zakotvena možnost ze společenství vystoupit. 

9.1.

"Pozitivní signál" pomoci v případě, že by se objevily vážné problémy s financováním účasti českých chemiků na operaci v Perském zálivu, daly podle náměstka ministra zahraničí Jan Kohouta Česku Spojené státy. Kohout ale zdůraznil, že akci je schopno uhradit ministerstvo obrany ze svého rozpočtu. "Myslím, že ale vážné problémy mít nebudeme," řekl ČTK. Ministr obrany Jaroslav Tvrdík podle Českého rozhlasu odhadl náklady spojené s posílením jednotky českých chemiků v Kuvajtu na 120 milionů.

9.1.

Praha začala v Bruselu jednat o vstupu do Evropského hospodářského prostoru (EHP), který rozšiřuje vnitřní trh Evropské unie i na Norsko, Island a Lichtenštejnsko. Česká republika se mimo jiné snaží, aby přechodná období, jež si vyjednala, uplatnila i vůči těmto třem zemím. Naopak nestojí o to, aby tyto státy vůči ní zavedly ochranářské kroky, jež si dočasně vyjednala EU - třeba omezení volného pohybu osob.

Norsko už slíbilo, že ke dni vstupu uvolní svůj pracovní trh a nebude bránit Čechům v přístupu na něj, uvedl státní tajemník Pavel Telička, který se jednání v Bruselu účastnil. "Naopak víme, že v rámci smlouvy o Evropském hospodářském prostoru Lichtenštejnsko má i tam určitá omezení, takže tam ta citlivost je, a s Islandem se bude ještě hovořit," řekl Telička. Zdůraznil, že země EHP nechtějí vůči ČR uplatnit žádná svá přechodná období.

9.1.

Pokud by se Česká republika zapojila do vojenské akce proti Iráku, mohla by její armádní protichemická jednotka rozšířit své působení z Kuvajtu například do Turecka, případně dalších zemí sousedících s Bagdádem. Náměstek ministra zahraničí Alexandr Vondra ČTK řekl, že jednotka je určena na ochranu spojenců i civilního obyvatelstva včetně Iráčanů a Česká republika musí být na případný zásah připravena.

9.1.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda odmítl jednoznačně říci, zda se Česká republika zapojí do vojenské operace proti Iráku i bez rezoluce Rady bezpečnosti OSN. Naznačil, že protiirácká operace by se mohla uskutečnit už na základě dosavadních rezolucí. Současně ale vyjádřil jistotu, že RB bude o věci jednat a že čeští představitelé počkají na výsledek debaty. O pomoc při akcích proti Iráku už Českou republiku požádaly USA. 

10.1.

K situaci na Blízkém východě vydalo prohlášení Ministerstvo zahraničních věcí ČR.*)

10.1.

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky vydalo prohlášení k odstoupení KLDR od Smlouvy o nešíření jaderných zbraní.*)

13.1.

Deník Lidové noviny otiskl článek místopředsedy vlády ČR a ministra zahraničí Cyrila Svobody s názvem Zabývejme se budoucí Evropou už dnes.*) 

13.1.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda soudí, že česká protichemická jednotka v Kuvajtu by měla mít možnost zasáhnout případně i za hranicemi této země. V rozhovoru, který uveřejnil deník Právo, mimo jiné uvedl, že by nerad, aby nastala situace, kdy budou v sousedním Iráku obyvatelé čelit chemickému útoku a "naši vojáci (by) se na to dívali triedry a nepohnuli se".

"To vše mě vede k tomu, abychom doporučili vládě i Poslanecké sněmovně a Senátu uvolnění mandátu naší jednotky," řekl. Zdůraznil nicméně, že rozhodnutí bude v rukou parlamentu, nikoli vlády. Zopakoval rovněž, že Rada bezpečnosti OSN bude o irácké krizi určitě jednat a Česká republika nebude reagovat bez znalosti tohoto stanoviska. *)

14.1.

Ministři zahraničí České republiky a Německa Cyril Svoboda a Joschka Fischer na schůzce v Berlíně označili za překonané loňské spory kolem takzvaných Benešových dekretů. Jsou přesvědčeni, že se letos zintenzívní dvoustranné kontakty na vysoké úrovni a přispějí k pozitivnímu ovzduší mezi oběma státy.

Benešovy dekrety dnes ani nebyly předmětem jednání, uvedl Svoboda. Politické diskuse o minulosti podle něj uzavřelo "mistrné dílo", za které označil deklaraci z roku 1997. Ta "ukázala cestu do budoucnosti", řekl.

Fischer uvedl, že na problémy minulosti nelze zapomínat a je třeba hledat poučení z ní. Tomu by se mohlo věnovat i únorové mnichovské fórum. Německý ministr také přijal pozvání do Prahy.

Fischer vyjádřil rovněž přesvědčení, že Česká republika i další kandidátské země se pozitivně v referendech vyjádří k budoucímu členství v Evropské unii a že se všechny země už zúčastní v polovině roku 2004 voleb do Evropského parlamentu.

Svoboda informoval Fischera o usnesení české vlády k podmínkám zapojení české protichemické jednotky do případného iráckého konfliktu. Fischer opakoval německé stanovisko, že se jeho země vojenských operací nezúčastní.

14.1.

Česká republika bude mít v EU coby nováček pozici silného a respektovaného partnera. Před svým odjezdem do Bruselu, kde nastoupí na místo Libora Sečky ve funkci českého velvyslance při EU, to novinářům řekl hlavní český vyjednavač s unií Pavel Telička. K české pozici podle něj přispívá vyspělá společnost, v zásadě fungující tržní ekonomika a demokratické instituce i dosavadní vztahy Prahy s EU.

"Primárním úkolem v dalším období bude tuto silnou pozici ještě více upevnit," uvedl Telička. Vnitrostátní přípravu, legislativní i nelegislativní, by Češi podle něj měli dokončit tak, aby mohli závazky spojené se členstvím splnit.

Za další důležitý krok považuje Telička vstup českých zástupců do jednotlivých pracovních orgánů EU. Uskutečnit by se měl částečně v dubnu, kdy zde zástupci kandidátských zemí zasednou v pozici pozorovatelů. "I jako pozorovatelé už budeme vtaženi do celého procesu. Od května příštího roku již do těchto orgánů zcela vplyneme," doplnil.

14.1.

Hlavní vyjednavač s EU Pavel Telička v Praze převzal od zástupců Nadace Jiřího z Poděbrad pro evropskou spolupráci medaili za zásluhy o úspěch v přístupových jednáních s unií. "Přijetím nic nekončí, ale začíná. Doufám, že v unii obstojíme a staneme se její plnohodnotnou součástí," prohlásil Telička. 

Po vstupu nových zemí do unie ovlivní zásadně vztahy mezi členskými státy vzájemné sympatie mezi jednotlivými politiky, soudí. "Dokážu si dobře představit, že budeme dobře vycházet se zeměmi Beneluxu," uvedl.

16.1.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda (KDU- ČSL) i expert opoziční ODS Jan Zahradil mají jiné představy o budoucím řízení EU, než jaké ve středu (15.1.) navrhli lídři evropských velmocí. Podle člena evropského Konventu Zahradila návrh jasně dokazuje, že EU je ve vleku velmocenské politiky Německa a Francie. Svoboda byl shovívavější, ale i jeho představa o řízení EU je radikálně odlišná.

Svoboda si představuje, že v předsednictví unie se budou střídat jako dosud jednotlivé členské státy. Namísto jednoho předsednického státu by to však byly země tři a byly by ve vedení obměňovány postupně. "Tím by byla zajištěna kontinuita a umožnilo by se, aby mohly být déle prosazovány vybrané priority," řekl  Svoboda ČTK.

16.1.

Mladí lidé by se měli podle zástupců Konventu Evropské unie podílet na podobě budoucí Evropy. Studentům ve věku 14 až 19 let k tomu má dát příležitost akce První jarní den Evropy. Jejím cílem je, aby studenti evropských škol v diskusi s učiteli, členy institucí EU či odborníky na unii vyjádřili svoji vizi nové Evropy.

Do projektu se mohou přihlásit všechny střední školy členských i kandidátských zemí EU na internetové adrese Evropské školní sítě www.eun.org. "Do dnešního dne se přihlásilo celkem 1159 škol," sdělil ČTK mluvčí Delegace Evropské komise Dušan Ondřejička.

17.1.

První pracovní den v úřadu českého velvyslance při Evropské unii absolvoval Pavel Telička, do minulého týdne první náměstek ministra zahraničí a státní tajemník. Nadále zůstal hlavním vyjednávačem pro vstup do EU.

"Přechodné období" mezi ukončením vstupních rozhovorů loni v prosinci a pravděpodobným vstupem do unie 1. května příštího roku nevidí vůbec jako poklidnou procházku. "Převzali jsme při jednání o přistoupení celou řadu závazků. Není vůbec v našem zájmu, aby došlo k poškození naší pověsti tím, že bychom jim tu a tam nedostáli. Po vstupu by nás to výrazně limitovalo," řekl ČTK.

Usoudil, že ochranná opatření, která EU vymyslela na nepořádné nové členy, budou používána jen sporadicky. Nelze ovšem vyloučit, že se tak stane i demonstrativně, aby členské státy viděly, jak vážně byla míněna. "V takovém případě nechci, abychom to byli my, kdo k tomu dá záminku. Pokud máme závazky splněny, budeme si moci dupnout. Pokud se ovšem budeme potýkat s problémy, bude naše pozice slabší."

20.1.

Účastníci Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie se v Bruselu ponořili do nejožehavějšího tématu - budoucího uspořádání institucí rozšířené EU, jejich pravomocí, složení a poměru mezi nimi. Tedy problematiky, na které si vylámaly zuby vlády 15 členských zemí při sestavování Amsterodamské smlouvy (1997) i Smlouvy z Nice (2000).

Dvoudenní debata, do níž se přihlásilo 80 řečníků, se odehrává na pozadí nedávného francouzsko-německého kompromisního návrhu, podle něhož by měl vedle posíleného předsedy Evropské komise stát v čele Evropské unie také silný prezident jmenovaný šéfy států a vlád. Došlo by tak k umocnění dvou základních tendencí v unii - mezivládní (svrchované státy) a federalistické (nadnárodní komise).

Menší členské státy kompromis odmítají jako potenciální zdroj konfliktu mezi těmito dvěma mocenskými centry v Bruselu. Mají zato, že EU nepotřebuje prezidenta, tedy že ji mohou nadále řídit členské státy jako dosud, při vylepšení a racionalizaci nynějšího systému rotace. Podporují naopak vesměs součást francouzsko- německé iniciativy, aby předseda Evropské komise byl volen Evropským parlamentem.

Náměstek ministra zahraničí Jan Kohout, zástupce vlády České republiky v Konventu, ve svém příspěvku jednoznačně odmítl existenci "stálého prezidenta" EU. Navrhl, aby unii řídilo vždy 18 měsíců předsednictví složené ze tří zemí, jejichž pravomoci by byly přesně rozděleny. V takové trojce by se dalo zajistit zastoupení velkých i malých, bohatých i chudých zemí. Usoudil, že post prezidenta by vykolejil rovnováhu trojúhelníku institucí rada-komise-parlament, kterou je třeba v každém případě zachovat.

Kompromisní návrh prosazoval naopak senátor Josef Zieleniec další český zástupce v Konventu. 

20.1.

Náměstek ministra zahraničí a nový hlavní zmocněnec vlády ČR pro záležitosti EU Jan Kohout poskytl rozhovor Týdeníku Respekt.*) 

21.1.

Na jednání Konventu o budoucím uspořádání Evropské unie se v Bruselu snášela druhý den vytrvalá palba odporu a nesouhlasu na pozice Francie a Německa. Jejich návrh na ustavení dvouhlavé exekutivy EU v podobě silného předsedy Evropské komise a neméně mocného prezidenta Evropské rady se dočkal rozhodného odmítnutí ze strany zástupců většiny menších zemí i části poslanců parlamentů větších států. 

Zástupce české vlády, náměstek ministra zahraničí Jan Kohout francouzsko-německou iniciativu odmítl, ve vzácné shodě s poslancem ODS Janem Zahradilem. 

Podle Kohouta debata naznačuje, že idea prezidenta má velkou podporu mezi vládními i parlamentními zástupci velkých zemí, ač ji zástupci menších a středních zemí považují za demokraticky nelegitimní. "Můj pocit z toho všeho je, že v jakési formě se s prezidentem v budoucí architektuře setkáme," míní. Podotkl, že Konvent má ještě dva měsíce na to, aby dospěl ke kompromisu.

Předsednictví Konventu má debatu shrnout a připravit souhrn návrhů, které z ní vyplynuly. Kohout čeká intenzívní debatu jak mezi zástupci malých a středních zemí, tak mezi zástupci vlád v Konventu nebo při setkávání hlav států i ministrů zahraničí.

22.1.

Situaci v Iráku je třeba řešit, neboť autorita Organizace spojených národů (OSN) je už nyní v ohrožení. Je o tom přesvědčen náměstek ministra zahraničí Alexandr Vondra, který v Černínském paláci hovořil s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem. S velvyslancem USA se setkal hlavně proto, aby ho oficiálně informoval o usneseních vlády a parlamentu.

"Spojené státy velmi vítají českou pomoc. Je důležité, aby protiirácká koalice byla silná," řekl Stapleton po schůzce novinářům. "Je třeba postupovat tak, aby se celá věc už konečně vyřešila. Ideální by bylo, kdyby to šlo bez použití síly," dodal Vondra. Rada bezpečnosti OSN už v souvislosti s Irákem přijala od roku 1991 na 50 rezolucí.

22.1.

Místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí ČR Cyril Svoboda představil v Černínském paláci logo informační kampaně před vstupem do Evropské unie.

23.1.

Ministr zahraničních věcí ČR a místopředseda vlády Cyril Svoboda se v rámci jednodenní oficiální návštěvy Maďarska setkal s  místopředsedou zákonodárného sboru Lászlem Mandúrem, s nímž jednali o kampani předcházející vstupu jejich zemí do EU.

Poslanci maďarského parlamentu budou před referendem o vstupu své země do Evropské unie osobně přesvědčovat obyvatelstvo o výhodách členství, řekl poté  László Mandúr.

"Ta myšlenka nás hodně zaujala. Jedná se zhruba o 50 poslanců napříč parlamentními stranami, kteří v menších skupinách budou navštěvovat města a obce a budou diskutovat s občany o členství v Evropské unii," řekl ČTK po schůzce vedoucí tiskového odboru ministerstva zahraničí Karel Borůvka. Dodal, že komunikace vlády a parlamentu s občany v kampani před referendem o vstupu do EU byla hlavním tématem rozhovoru.

23.1.

Česká republika a Maďarsko považují za nutné, aby se mezinárodní tlak na Irák zvyšoval, protože jen tak lze přinutit iráckého prezidenta Saddáma Husajna, aby odzbrojil a splnil příslušné usnesení Rady bezpečnosti OSN. Shodli se v tom v Budapešti ministři zahraničí obou zemí Cyril Svoboda a László Kovács.

"Není to válečné štvaní. Rozhoduje se o tom, zda bude svět bezpečnější, když neučiníme nic, když nebudeme žádným způsobem intervenovat, když nebudeme tlačit na Sadáma Husajna, aby odzbrojil a splnil své závazky, anebo když něco uděláme. My totiž nemáme jistotu, že on znovu na nikoho nezaútočí," řekl Svoboda. 

Podle Kovácse "je lepší preventivně Saddáma odzbrojit, než reagovat až poté, co by případně opět na někoho zaútočil".

Ministři shodně uvedli, že na snížení bezpečnostních rizik, která pro ČR i Maďarsko vyplývají z účasti na akci proti Iráku, spolupracují na příslušných mezinárodních fórech i bilaterálně. Svoboda a Kovács se vzájemně informovali také o přípravách referenda o vstupu svých zemí do Evropské unie.

Českého ministra zahraničních věcí na závěr jeho jednodenní oficiální návštěvy přijal odpoledne prezident Ferenc Mádl. Svoboda byl posledním významným zahraničním hostem, kterého maďarský prezident přijal ještě v budově parlamentu, kde dosud sídlil jeho úřad. Odpoledne se totiž sídlo prezidenta oficiálně přestěhovalo do Sándorova paláce na Budínském hradě, kde bude nové sídlo maďarského prezidenta.

25.1.

 S diplomatickým odstupem reagoval český velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša na kuloárové informace z Prahy, že po druhém neúspěšném pokusu o zvolení nástupce Václava Havla patří mezi zvažované kompromisní kandidáty pro třetí kolo prezidentské volby. "Cítím se polichocen, je to hezké, ale není to moje idea," řekl v rozhovoru pro ČTK a Český rozhlas. "Je jistě lepší, když o vás někdo říká, že můžete být prezidentem, než když o vás říkají, že jste nešika. To je dnes můj základní pocit," dodává.

25.1.

Český ministr zahraničí a šéf lidovců Cyril Svoboda v souvislosti s jihočeskou jadernou elektrárnou Temelín znovu prohlásil, že "o nulové variantě nelze jednat". Rakouské agentuře APA to sdělil předseda klubu poslanců za Rakouskou lidovou stranu (ÖVP) v hornorakouském zemském sněmu Josef Stockinger. Naproti tomu prý Svoboda vyjádřil ochotu jednat o smířlivém prohlášení týkajícím se takzvaných Benešových dekretů.

28.1.

EU se bude přinejmenším do konce týdne dohadovat s Českou republikou o konečném znění smlouvy o přistoupení, lépe řečeno té její přílohy, která obsahuje podmínky vstupu Česka do společenství. Na stole je stále několik nedořešených, vesměs technických problémů. "Víme, že záměrem unie je ukončit jednání tento týden. Já nemohu potvrdit, že česká strana k tomu bude připravena. Možné je obojí - ukončení i pokračování," řekl ČTK český vyjednávač, velvyslanec při EU Pavel Telička.

28.1.

V Praze byly vyměněny ratifikační listiny ke Smlouvě mezi Českou republikou a Ukrajinou o sociálním zabezpečení, podepsané v Kyjevě dne 4.7.2001. Smlouva vstoupí v platnost dne 1.4.2003. Smlouvy o sociálním zabezpečení respektují existující národní systémy a stanoví přesná pravidla jejich koordinace. Jejich cílem je odstranit kolize vznikající při aplikaci národních zákonů a vyloučit omezení nároků na dávky z důvodu občanství, bydliště nebo kratší doby pojištění získané na území některého ze států. Vymezením přesných pravidel účasti občanů na pojištění určitého státu, spolu se zajištěním nároků z toho plynoucích, se uvolňuje prostor pro snadnější pohyb pracovníků, podnikání a poskytování služeb.

Smlouva upravuje oblast nemocenského a důchodového pojištění, pracovních úrazů a nemocí z povolání, dávek v nezaměstnanosti, dávek poskytovaných v ČR v rámci státní sociální podpory a dávek obvykle upravovaných v mezinárodních smlouvách. Oblast poskytování a hrazení zdravotní péče není v rámci Smlouvy upravena.

Přijatý dokument řeší i uspokojení nároků osob, kterým bylo v nedávné době umožněno přesídlit z Ukrajiny do ČR. Jedná se konkrétně o “volyňské Čechy”, kteří často nesplňují podmínky pro nárok na český důchod, a jsou proto odkázáni jen na sociální pomoc. 

30.1.

Ministerstvo zahraničí se staví zdrženlivě k podpisu prezidenta Václava Havla pod otevřený dopis podporující postoj USA k Iráku. Ve svém stanovisku uvedlo, že rozhodnutí Havla připojit se ke zmíněnému dopisu je výrazem jeho osobního postoje.

"Postoj Česka je vyjádřen v příslušném usnesení vlády a v usneseních Poslanecké sněmovny a Senátu a je jasným vyjádření České republiky k otázce plnění příslušných rezolucí Rady bezpečnosti OSN ze strany Iráku," stojí v něm.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda uvedl, že Havel dopis podepsal v rámci své pravomoci. Mluvčí prezidenta Ladislav Špaček řekl, že Havlův postoj je v souladu s dlouhodobými pozicemi České republiky.

"Pan prezident to podepsal v rámci své pravomoci jako prezident republiky. Je to jeho rozhodnutí," řekl ČTK šéf české diplomacie Svoboda. Uvedl, že jemu nikdo nenabídl, aby text podepsal. "Více k tomu teď nechci říkat. Beru to jako fakt," dodal k celé záležitosti.

30.1.

Česká republika by se jako pozorovatel mohla účastnit možného setkání irácké opozice v Saláhaddínu v severním Iráku (iráckém Kurdistánu). Pokud by se konalo, účast by Praha zvažovala, řekl ČTK náměstek ministra zahraničí Alexandr Vondra. Česká republika by tam podle diplomatických zdrojů mohla poskytovat zkušenosti z přechodu od totalitního režimu k demokracii.

30.1.

Ani při posledním jednání České republiky s Řeckem předsedajícím nyní Evropské unii a s Evropskou komisí nebyly odstraněny všechny sporné body v návrhu české přílohy ke smlouvě o rozšíření a strany se rozešly bez dohody o konečném textu. Vážně tak byl ohrožen pracovní termín 31. ledna, kdy unie chtěla mít smlouvu v anglické verzi hotovou.

Podle řeckého zdroje zůstala česká strana hluchá k naléhání, aby přestala nastolovat další problémy, aby se smířila s návrhem, který je na stole, a nepokoušela se otevírat to, co bylo uzavřeno v Kodani, kde rozhovory o podmínkách přistoupení skončily. Český vyjednávač, velvyslanec Pavel Telička naopak mínil, že převádění výsledků jednání do smluvního textu nutně zahrnuje debatu, která je součástí jednání.

Podle Teličky Česko mimo jiné žádá o zakotvení ochrany zeměpisného označení původu pro výrobky českobudějovického Měšťanského pivovaru a o trvalou výjimku umožňující nižší zdanění domácích ovocných destilátů.

31.1.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda jednal na dlouho připravované schůzce s americkým velvyslancem Craigem Stapletonem nejen o otázkách Iráku. Svoboda  zopakoval, že pro případnou operaci proti Iráku je pro Prahu rozhodující mandát Rady bezpečnosti OSN. To předpokládá i usnesení parlamentu, i když se výslovně nezmiňuje o nutnosti nové rezoluce. Bez mandátu OSN by vojenští chemičtí experti mohli zasahovat jen v případě, že by Saddám Husajn použil zbraně hromadného ničení.

Oba politici hovořili dále o vzájemných vztazích a také o stěhování Rádia Svobodná Evropa/Rádia Svoboda (RFE/RL) z centra Prahy. Ministr ale nechtěl zacházet do podrobností s tím, že tuto věc nehodlá ani jedna strana řešit veřejně. "Jsme blízko řešení," naznačil jen. O stěhování rádia, které sídlí blízko rušného Václavského náměstí, se začalo intenzivněji uvažovat po předloňských teroristických útocích na USA. Nějakou dobu budovu dokonce hlídaly obrněné transportéry.

31.1.

Ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda se odpoledne v Praze sešel s předsedou Evropského parlamentu Patem Coxem, jenž na sobě nedal znát rozladění nad existencí "dopisu osmi" podporujícího postoj USA k Iráku, který podepsal prezident republiky Václav Havel. Jak ministr zahraničí po schůzce ČTK řekl, o dopise ve zhruba dvacetiminutovém rozhovoru nepadla zmínka. "Zaznělo, že i mínění v Evropském parlamentu je rozděleno," uvedl Svoboda.

Podle Coxe si je EP plně vědom toho, že existují důkazy, že Saddám Husajn porušuje ustanovení obsažená v rezolucích OSN. Podle většiny evropských poslanců to však ještě neospravedlňuje vojenskou intervenci v Iráku a inspektoři by měli dostat více času na zjištění, zda Irák má či vyvíjí zbraně hromadného ničení. Ve stejném duchu se vyjádřil Cox k rezoluci EP během čtvrteční návštěvy Slovenska.

"Přesto ale OSN nemůže být používána jenom jako zástěrka či výmluva pro to, že se nebude nic dít ve chvíli, kdy vzniká nějaký vážný problém. Na druhou stranu ale OSN nemůže být využívána jako oficiální kulaté razítko, které ospravedlňuje cokoliv, co chce někdo udělat," vysvětlil Cox. Zásadní je podle něj uvědomit si moment, kdy přijde okamžik ospravedlnitelného vojenského zásahu v Iráku.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

2.1.

Deník Právo uveřejnil rozhovor s Vladimírem Klímou, předsedou Společnosti přátel Afriky a bývalým diplomatem, s názvem Dramata v Africe souvisejí se sítěmi teroristů.*)

9.1.

Katolická církev má kladný postoj k evropské integraci a oficiálně podporuje vstup České republiky do Evropské unie. Biskup Václav Malý ČTK řekl, že Česká biskupská konference proto bude před červnovým referendem apelovat nejen na katolíky, ale na celou společnost, aby lidé při hlasování dobře zvážili svou občanskou odpovědnost.

"Mezi věřícími jsou i skupiny, které sledují proces integrace s podezřením a strachem - vidí Evropskou unii jako ohrožení, a to kvůli záležitostem, které se týkají rodiny, bioetiky, homosexuality a potratů," připustil biskup Malý. "Jejich pohled je však úzký a zjednodušený. Mají sice dost hlasité echo, ale netvoří většinu," dodal.

Malý je osobně pro vstup do unie mimo jiné proto, že Česko bude vtaženo do spoluzodpovědnosti za tvář Evropy, že se včleněním českého právního řádu do řádu EU posílí vymahatelnost práva a že bude možná společná obrana proti kriminálním jevům.

"Jsem dost dobře informován o průběhu sjednocování i o momentálních strukturálních a ideových starostech," poznamenal. "Právě proto jsem přesvědčen, že Česká republika má do unie vstoupit," řekl dále biskup.

9.1.

Pražský primátor Pavel Bém se při své návštěvě ve Vídni seznamoval se zkušenostmi rakouské metropole z boje proti korupci a užívání drog. Uznal, že Vídeň je v obou oblastech ostřílenější a Praha se může od hlavního města alpské republiky v mnohém poučit.

11.1.

České centrum v Bruselu uspořádalo výstavu fotografií s romskou tematikou od tří předních českých fotografů Víta Šimánka, Karla Cudlína a Marie Kracíkové.

Belgie, která byla donedávna jedním z cílů českých žadatelů o azyl, se může seznámit s životem romské etnické menšiny v České republice; především Romové se u belgických úřadů ucházeli o azyl. 

Podle ředitele centra Petra Bažanta mají Belgičané, a někdy i zástupci Evropské komise o postavení Romů v České republice nepravdivé informace. "Jsou zkreslené představy o vykořisťování, o státní represi, o utlačování minority," řekl ČTK Bažant ve výstavní místnosti s rozvěšenými působivými černobílými fotografiemi z každodenního života romských rodin.

I v České republice ale panují zavádějící názory, pokud jde o důvody představení Romů, soudí zástupce české humanitární společnosti Člověk v tísni Štěpán Moravec. Podle něj způsobuje tíživé postavení romských komunit hlavně chudoba a dlouhodobá nezaměstnanost, spíše než příslušnost k etnické skupině.

13.1.

Česká republika byla vybrána jako "čestná země" letošního knižního veletrhu, který se v únoru bude konat v Tchaj-peji, hlavním městě Tchaj-wanu. Oznámil to list Taiwan Times s odvoláním na organizátory veletrhu. Organizátorka české účasti Dana Kalinová ČTK sdělila, že se chystá mimořádná prezentace české literatury s vazbami na další oblasti kultury.

Podle tiskového prohlášení tchajwanských organizátorů se pavilon "soustředí na minulost i přítomnost ČR a její literární kulturu viděnou z perspektivy Prahy famózního spisovatele Franze Kafky".

Díky členění do několika částí by expozice měla představit úplný a hloubkový pohled na českou literaturu a umění, dodávají organizátoři. 
"Vzhledem k tomu, že je to vůbec poprvé, co se Česká republika stane hlavním tématem nějakého knižního veletrhu, chystá bohatý program s názvem Multikulturní prostor, který představí českou literaturu i s vazbami na další oblasti kultury, jako je film či divadlo," sdělila ČTK Dana Kalinová, která českou účast připravuje. "V rámci tohoto programu jsme nechali například přeložit Budulínka do čínštiny a budeme ho hrát jako divadlo," dodala.
14.1.

Věřící z hnutí a skupin sdružených v platformě Křesťané za mír vyzvali českou vládu, poslance a prezidenta Václava Havla, aby se Česká republika nezúčastnila předpokládaného útoku Američanů a jejich spojenců na Irák. "Bůh řekl: Nezabiješ!", připomínali stejně tak už loni na podzim před pražským summitem NATO. 

"V žádném případě nesvolte k účasti České republiky ve válečném tažení proti Iráku - ani bez souhlasu Rady bezpečnosti OSN, ani s jejím souhlasem," uvádí se v textu české iniciativy Křesťané za mír, který její signatáři poskytli ČTK.

Oficiální postoj české katolické církve k případné vojenské operaci proti Iráku však není znám. Přestože papež Jan Pavel II. hrozící válku odsoudil slovy, že by šlo o "prohru lidstva", tuzemští biskupové stanovisko k uvažované účasti českých vojáků na akci proti Iráku zatím veřejně nezaujali.

16.1.

Dětský taneční soubor Maršo z uprchlického tábora na čečensko-ingušské hranici zahájil slavnostní večer v Paláci Akropolis tancem Věž za doprovodu čečenské hymny. Jednalo se o předposlední vystoupení tohoto souboru v České republice. Benefiční turné Před válkou jsme měli hračky, jež uspořádalo sdružení Berkat, chtělo v Česku nejen představit tradiční čečenské umění, ale především znovu upozornit na přetrvávající krizovou situaci v této zakavkazské republice.

Kromě energií a hrdostí nabitého vystoupení mohli diváci ve foyeru divadla shlédnout výstavu černobílých fotografií čečenských dětí od Ivy Zímové. O své zkušenosti z válkou zničené země se zde navíc podělili Šimon Pánek z humanitární společnosti Člověk v tísni a biskup Václav Malý.

Výtěžek z benefiční akce, která už vyprodala tři velká divadla v Čechách a na Moravě, je určen na projekt Pomoc lidem v ruinách. Peníze z projektu jsou určeny na individuální pomoc civilnímu obyvatelstvu v čečenské metropoli Grozném.

18.1.

Pro adopci na dálku, která chudým dětem v dalekém Bangladéši alespoň částečně vylepšuje životní podmínky, se v České republice rozhodlo již 452 rodičů. Přispívají svým adoptivním dětem 500 až 1100 korunami měsíčně. Děti tak mohou například navštěvovat školu. O adopci na dálku v rámci projektu Bang Baby besedoval ve Zlíně český lékař a misionář Milan Moskala, který u zrodu této pomoci stál.

V projektu se pracovníci organizace ADRA, s níž Moskala spolupracuje, nejvíce zaměřují na vzdělání. Moskala vybudoval v chudinské čtvrti školu, děti dostávají i deky a teplé oblečení pro chladné období.

26.1.

Dva kamiony humanitární organizace ADRA odvezly do Srbska a Kosova 35 tun humanitární pomoci v hodnotě téměř milion korun. Zásilka obsahovala především potraviny, hygienické a čistící prostředky, hračky a školní potřeby pro děti, sdělila ČTK mluvčí organizace Petra Boháčiková.

26.1.

Pražský pochod proti válce v Iráku skončil po půldruhé hodině před americkým velvyslanectvím bez jakéhokoli incidentu. Podle policejních odhadů se akce zúčastnilo zhruba 200 lidí. Jejich zástupci předali na velvyslanectví dopis, který zdůrazňuje, že každá válka plodí jen další násilí. Demonstranti také napsali, že nechtějí, aby státy používaly jejich daně na nákupy bomb.

Účastníci demonstrace, mezi nimiž byli Američané i Češi, přišli před americké velvyslanectví na Malé Straně z Václavského náměstí. Řečníci přečetli dopis adresovaný americkému prezidentu Georgi Bushovi a poté ho i s květinou předali zástupci velvyslanectví.

28.1.

Ne Šimon Pánek, ale společnost Člověk v tísni získala letos cenu Evropan roku, řekl při přebírání prestižního ocenění její letošní laureát. Pánek, ředitel humanitární projektů společnosti Člověk v tísni, je prvním Čechem v osmileté historii ceny, kterou každoročně vyhlašuje časopis Reader's Digest Výběr.

"Já si nemyslím, že cenu dostal Šimon Pánek, já si myslím, že ji dostal Člověk v tísni. Ale protože svět je postaven na symbolech, tak já jsem byl zvolen tím symbolem, za což děkuji," řekl při přebírání ocenění Pánek.

30.1.

Historikům, kteří se zabývají dějinami Židů ve střední Evropě, otevřela dveře českých archivů do větší šíře smlouva mezi Institutem pro dějiny Židů v Rakousku, Židovským muzeem v Praze a Odborem archivní správy ministerstva vnitra. Historických pramenů z 16. a 17. století není mnoho, smlouva by měla usnadnit přístup badatelů k dosud málo známým z nich a přispět tak k rozšíření poznatků o životě Židů v době renesance a baroka.

Přínos bádání na tomto poli vyzdvihl při podpisu smlouvy v Rakouském institutu v Praze velvyslanec v Rakousku Jiří Gruša. Je podle něj třeba zkoumat důvody rozdělení českého, německého a židovského elementu na počátku 20. století a způsob, jakým Židé v minulosti přispívali k vývoji středoevropské společnosti.

"Čím rychleji odpovíme na otázku, co bylo důvodem katastrofy po roce 1910, tím snadněji budeme čelit velkým svodům, které hrozí Evropě na začátku nové šance," konstatoval.

31.1.

Členové ekologické mezinárodní organizace Greenpeace vyvěsili pozdě odpoledne pod neonové srdce na Pražském hradě transparent s nápisem War? (Válka?). Chtěli se tak zeptat prezidenta Václava Havla, zda skutečně podporuje invazi Spojených států do Iráku. Havel spolu s dalšími sedmi evropskými politiky podepsal dopis, v němž podpořil americký postoj k Iráku.

OBSAH:

1PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA
8
PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT
11
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
15
MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
23
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
33


*) Označené materiály jsou uvedeny v části Dokumenty

ISSN 1210‑5619

Zahraniční politika České republiky – Data.

Vydává archivně‑dokumentační odbor 

Ministerstva zahraničních věcí ČR, Praha.

Odpovědná redaktorka Mgr. Naděžda Kuřáková. 

