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Prezidentský mluvčí vychválil výsledky trilaterálního summitu v Ankaře
İbrahim Kalın označil nedávné setkání vrcholných představitelů třech států v Ankaře za "důležitý krok k vyčištění Sýrie od všech teroristických elementů". Ve společném prohlášení se lídři Turecka, Ruska a Íránu shodli na boji proti separatismu na území Sýrie. Zdůraznili rovněž nutnost posílení humanitární pomoci v zemi. Za "teroristické elementy" jsou pokládány organizace jako Islámský stát, Al-Káida, al-Nusra, PKK, PYD a YPG. Kalın uvedl, že společné prohlášení zdůraznilo závazek tří zemí k "suverenitě, nezávislosti, jednotě, územní celistvosti a nesektářskému charakteru Sýrie" (Hurriyet DN 7. 4. 2018). 

Turecko-americká pracovní skupina nad Manbij "odložena"
Setkání pracovní skupiny nad Manbij v Sýrii je odloženo do doby, kdy se nový americký ministr zahraničí Mike Pompeo chopí úřadu. Další setkání by mělo údajně proběhnout v květnu (Hurriyet DN 7. 4. 2018). 

Turecko a Řecko si vyměnily ostrá slova kvůli uvězněným řeckým vojákům
Mezi Ankarou a Aténami pokračuje napětí v souvislosti s uvězněním řeckých vojáků v Turecku. "Nespravedlivé a provokativní výroky některých řeckých ministrů o Turecku vůbec Řecku neprospívají. Pokládat postoje Turecka jako slabost není jednáním těch, kteří jsou moudří a prozíraví", napsal na svém Twitteru turecký vicepremiér Bozdağ. Řecký premiér Alexis Tsipras zažádal 7. dubna o propuštění dvou vojáků uvězněných v Turecku a dodal, že by se neměli stát prostředkem k vydírání. Turecko drží v předběžné vazbě dva řecké vojáky, kteří 2. března kvůli dezorientaci v mlze překročili hranici (Hurriyet DN 7. 4. 2018).

Dva turečtí vojáci zabiti v Hakkari 
Nejméně dva turečtí vojáci byli zabiti a další zraněni 6. dubna, když v jihovýchodní provincii Hakkari militanty z PKK odpálili improvizované výbušné zařízení, uvedl nejmenovaný zdroj. K incidentu došlo během vojenské operace proti PKK v městské části Çukurca v Hakkari (Hurriyet DN 7. 4. 2018).




Erdogan v květnu navštíví Spojené království
Turecký prezident má v květnu navštívit Británii. Ankara odmítá vinit Rusko z účasti na otravě ex-špióna Skripala. "Otázka, kdo přesně to udělal a co je za celou událostí, je stále neuzavřena" řekl mluvčí Kalın. "Máme dobré vztahy jak s Ruskem, tak s Velkou Británií. Neradi bychom viděli další napětí mezi oběma zeměmi, se kterými máme dobré vztahy," dodal Kalın (Hurriyet DN 8. 4. 2018).

Turecko vyjádřilo soustrast Německu nad "hanebným útokem"
Turecko 8. dubna vyjádřilo soustrast Německu po útoku v západoněmeckém městě Munster, při kterém zemřeli 3 lidi. "Přejeme sílu a vytrvalost těm, kteří ztratili své blízké a rychlé zotavení těm, kteří byli zraněni při hrůzném útoku spáchaným v německém Munsteru," zní prohlášení tureckého ministerstva zahraničí. Následně po útoku vyjádřil svou soustrast rovněž turecký premiér Yıldırım (Hurriyet DN 8. 4. 2018).

Turecko nezasáhne v Tel Rifaatu, pokud Rusko dodrží slib v souvislosti s YPG
Prezidentský mluvčí İbrahim Kalın 7. dubna řekl, že Turecko hovořilo s Ruskem o syrském městě Tel Rifaat a do oblasti nezasáhne, pokud Moskva dostojí ujištění, že v oblasti nebudou přítomni militanti YPG. Rusové podle jeho slov ujistili Ankaru, že YPG v Tel Rifaatu neoperují. Kalın také zkritizoval USA za nejasná stanoviska ohledně jejich účasti v syrském konfliktu (Hurriyet DN 8. 4. 2018). 

Turecký premiér slibuje opatření proti přílivu afghánských migrantů
Turecké ministerstvo vnitra připravuje plán na snížení nezákonného přílivu afghánských migrantů, řekl turecký premiér Yıldırım 8. dubna v afghánském hl. městě Kábulu. Podle jeho slov jsou vítaní pouze ti, kteří přišli do Turecka legálním způsobem. Za poslední 3 měsíce přišlo do Turecka téměř 20 000 neregistrovaných afghánských migrantů. 8. dubna bylo do Kábulu z východní provincie Erzurum deportováno 227 afgánských migrantů prostřednictvím charterových letů. Turecké úřady deportují tento víkend dalších 600 afghánských migrantů zpět do Afghánistánu. Yıldırım také vyzval Taliban k tomu, aby se účastnil mírových rozhovorů s afghánskou vládou (Hurriyet DN 8. 4. 2018). 
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