Rozhovor ministra zahraničních věcí ČR Karla Schwarzenberga pro deník 
Jyllands-Posten 23.11.2012:
Minulost je růžová, a to je dobře

Střední Evropa: Určitě není nejmocnějším, ale zřejmě nejzajímavějším ministrem zahraničních věcí. Karel Schwarzenberg reprezentuje Česko, jehož někteří občané jsou prý na tom stejně jako Eskymáci. Korespondent JP se setkal s tímto neobvyklým aristokratem.

Michael Kuttner (JP korespondent, Praha; rozhovor se uskutečnil ve spolupráci se švédským deníkem Dagens Nyheter a finským deníkem Helsingin Sanomat)


Karel Schwarzenberg je zřejmě posledním Středoevropanem. Uprostřed Evropy samozřejmě žijí i jiní lidé. Jsou jich popravdě řečeno miliony v několika zemích, ale Schwarzenberg je klasický exemplář překračující hranice. Taky se dobře narodil, jako šlechtic se spoustou majetku v Česku, Rakousku a Německu a rodinným palácem v srdci Vídně. Kromě toho je českým ministrem zahraničí.

Jeho pracovní stůl v Černínském paláci je dobrých osm metrů dlouhý a je plný knih, dýmek, plechovek na tabák, bonboniér a spisů. Určitě není nejmocnějším, ale zřejmě nejzajímavějším evropským ministrem zahraničních věcí, protože – jak jeden z jeho diplomatů zdůraznil – je finančně nezávislý, takže může říkat, co si myslí. Je mu 75 let, takže má za sebou jistou zkušenost.

Setkali jsme se už dříve, před 20 lety, když byl kancléřem Václava Havla, prvního československého demokraticky zvoleného prezidenta po mnoha generacích. Trochu přibral, jako my všichni, ale jinak se moc nezměnil. 


Jeho oblíbený tabák je Latakia velmi ostré chuti, pojmenovaný podle syrského přístavu, odkud se původně vyvážel. Schwarzenberg podle vlastních slov nesnáší moderní, parfémované směsi. Lze mu to věřit, i když nepůsobí dojmem, že by odolával ženskému šarmu.

Když se ho zeptáte, zda se střední a východní Evropa stala přibližně tím, co očekával po pádu Berlínské zdi v roce 1989, odpoví vám historkou, která se odehrála rok či dva po této kolosální události.


„Strávil jsem jednačtyřicet let mimo Československo,“ vypráví, „a tak jsem využíval každou volnou minutu k cestování po zemi. Jednou jsem přijel do severních Čech, nejzdevastovanějšího kraje z důvodu těžby hnědého uhlí. Lesy byly zničené, budovy omlácené, kulturní památky se rozpadaly. Tenkrát tam bylo jen několik hospod, ale jednu z nich jsme objevili. Svítila do tmy. Zastavili jsme u ní a chtěli jít dovnitř. Na dveřích jsem však uviděl nápis: ‘Cikánům vstup zakázán.‘“


Rozzlobil jsem se, na místě jsme se otočili a vrátili se domů. V pondělí se mě Havel zeptal, co jsem dělal o víkendu. Vyprávěl jsem mu tuhle historku. Podíval se na mě a řekl: ‘Dlouho jsi tu nebyl. Něco ti řeknu. Devastaci lesů zastavíme. Japonci vynalezli filtry, které použijeme ve všech fabrikách. Lidé dostanou své domy zpět a sami si je co nejrychleji opraví. To není žádný problém. Ale k nápravě duchovní devastace této země po všech těch uplynulých letech bude zapotřebí mnoha, mnoha času.‘ Takže když se dnes kolem sebe rozhlédnete, uvidíte, že Praha již není šedivá jako dřív, dívky jsou krásně oblečené, kostely jsou opravené...“

A co to duchovno?


„Je to o něco lepší, ale jak Havel říkal, bude to trvat několik generací. To máte jako s těmi chudáky Eskymáky. Když se poprvé nachladili, všichni zemřeli, protože nebyli tak odolní jako my. Totéž se stalo zde. Prudce se rozvinul kapitalismus. Neměli jsme žádnou odolnost vůči penězům a pokušení, které mrzký mamon může způsobit. To mnohé zničilo.“

Ptám se, co to znamená střední Evropa. Schwarzenberg v obleku s vestou a v hnědých kotníčkových střevících potáhne z dýmky, kterou neustále udržuje při životě zapalovačem:

„Střední Evropa existuje, ale je těžko vysvětlitelná. Nejsou tam žádné pevné hranice jako ve Skandinávii či na Balkáně. Tvoří ji spíše životní styl, společné zvyky a kultura, společné nešvary.“


Je to dobré, či špatné, tenhle pocit středoevropanství? ptám se. Schwarzenberg opět zabafá a zasměje se:

„To je fakt. Je dobré, či špatné být Švédem nebo Dánem? Patří tam géniové, Paul Celan, žid z Černovic píšící německy a skvělý básník, patří tam Milan Kundera. Střední Evropa sahá až k Terstu. Ale nelze říci, že zde končí. Dříve člověk věděl, že je v této oblasti, protože v kavárnách byly noviny a ke kávě jste dostal sklenici vody. Ale i tohle se mění...“

Česko je dnes z pohledu mezinárodních zpráv téměř neviditelné. Je to pozitivum, nebo negativum?


„Se zeměmi je to jako s bankami. Čím méně se o nich mluví, tím lépe.“


Deset ze šestnácti českých ministrů v posledních dvou letech odstoupilo kvůli korupci. Co se děje?


„Korupce je dobře etablovaná v celé střední Evropě. V Rakousku byly v posledním roce noviny plné korupčních skandálů, jeden za druhým. My jsme na tom stejně. Žalobci se naštěstí pustili do akce, takže některé případy, které se staly už dávno, se nyní zveřejňují a možná budou přímo potrestány. Korupce se objevuje především v souvislosti s mocí. Byla zde vždy, ale masovým fenoménem se stala z důvodu chybějící odolnosti vůči penězům. A v devadesátých letech bylo možné téměř vše.“
Troubí lesní roh
Náhle zatroubí lesní roh, což se ukáže být vyzváněcí tón Schwarzenbergova mobilního telefonu. Ministr zahraničí, který je vzděláním lesník, rád jezdí na lov a může si k tomu vybrat spoustu míst. Ale očividně mu schází čas a melodie v mobilu může být malou náhradou. Na summitech EU to nepochybně vyvolává veselí.

Jak je možné, že Komunistická strana Čech a Moravy získala v posledních komunálních volbách 20 % hlasů a ve dvou krajích zvítězila?


„Po 20-25 letech se temná stránka minulosti ztrácí a vaše mládí vypadá stále růžověji. Když jsem žil v Rakousku a pracoval v lesích, sedával jsem často s lesními dělníky v hospodě. Všichni byli kdysi ve Wehrmachtu, armádě Třetí říše, a bojovali v Rusku. Po 20 letech mnozí z nich nepovažovali válku za něco, kde bylo nespočet lidí zabito či zraněno, ale za část svého mládí, plného dobrodružství, kamarádství, dívčího obdivu atd. Minulost se stává stále růžovější. Je nepříjemné, že komunisté jsou nyní ve vedení dvou krajů a říkají spoustu nesmyslů, ale není to žádné překvapení. Všichni bychom se pravděpodobně zbláznili, kdyby některé temné stránky naší minulosti nevypadaly s přibývajícími léty mnohem lépe. To je skvělá lidská vlastnost.“
Německo provádí akce na záchranu eura. Zřejmá vedoucí role, kterou na sebe Němci v EU vzali, je poměrně nová. Máme se toho bát, nebo můžeme být klidní?

„Když krize v roce 2008 začala, někteří kolegové se mě ptali, co budeme dělat. Lze udělat jen jedno, řekl jsem. Na Ministerstvu financí každé země EU by měl být německý účetní. Kolegové se smáli, ale pomalu se v takové situaci ocitáme. Problémem je, že je to jen účetní. Když mluvíme o vedení, rád bych v něm měl trochu více z Německa. Není pochyb o tom, že Němci dělají, co mohou, a nabízejí již teď velkou pomoc. Ale zaprvé nepředpokládali takový vývoj a reagovali příliš pomalu a příliš málo penězi. Kdyby byli přišli s tímtéž, co nabízejí nyní, před několika lety, zřejmě bychom včas odvrátili řeckou a španělskou krizi. Nyní je to lavina.

Zadruhé musíme mít respekt před traumatem německé historie. Po první světové válce byla v Německu inflace, kterou si nikdo nedokáže představit. Krabička sirek stála milion. To zasáhlo německou střední třídu. Když v roce 1929 propukla nová ekonomická krize, přimkli se Němci k Adolfu Hitlerovi. Tato strašná zkušenost se vryla hluboko pod kůži každému německému ekonomovi či politikovi. Proto se staví proti tomu, co se dříve ukazovalo být vynikajícím receptem pro Italy, Francouze a Španěly. Ti byli zvyklí devalvovat svou měnu, což zvýšilo jejich konkurenceschopnost. Nyní se nacházejí v bezvýchodné svěrací kazajce. Nejsou již konkurenceschopní a Německo nechce připustit inflaci. Ať mi někdo vysvětlí, jak lze evropskou dluhovou krizi vyřešit bez inflace.“
Klesá vliv USA v Evropě?
„V jistém směru ano. Američané se o nás již tak nezajímají. Říkají: Vyřešte si své vlastní problémy, a mají pravdu. Evropané si po desetiletí skvěle žili pod americkým deštníkem a neplatili za svou vlastní bezpečnost a obranu. Američané to vše zvládli sami, ale dnes je více zajímá Tichomoří než Atlantický oceán, což lze docela dobře pochopit. Bude však těžké přesvědčit naše národní parlamenty, že za svou bezpečnost a obranu musíme platit více. Estonci, Řekové, Francouzi a Britové byli jediní, kdo si svou obranu sami platili. Ti ostatní ne.“

Kdo je tím nepřítelem, proti kterému se máme bránit?

„Podívejte se na mapu,“ odpovídá Karel Schwarzenberg s krátkým uchichtnutím.
Popisky k fotografiím:

Karel Schwarzenberg:

· narozen v Praze v r. 1937; rodina uprchla do Rakouska po komunistickém puči 
v r. 1948
· vzděláním lesník; majetky v Česku, Rakousku, jižním Německu a Švýcarsku; český, rakouský a švýcarský státní občan

· politicky aktivní v rakouské ÖVP v 60. letech, předseda Mezinárodního helsinského výboru pro lidská práva v letech 1984-1991

· v letech 1991-92 nejbližší poradce Václava Havla, prvního československého demokraticky zvoleného prezidenta po čtyřech desetiletích

· v r. 1996 majitel liberálního českého týdeníku Respekt
· český ministr zahraničních věcí v letech 2007-09 a od r. 2010; předseda konzervativní strany TOP 09; kandidát na českého prezidenta v příštím roce
Karel Schwarzenberg je jinak samá ochota, ale odmítá zaujímat zvláštní pózy na přání fotografa. „Muži nepózují,“ říká. Proto mohl fotograf Christian Jørgensen pořídit jeho snímek pouze během rozhovoru. 

Výhled z Ministerstva zahraničních věcí jednoho mlhavého listopadového dne. „Praha již není šedivá jako dřív, dívky jsou krásně oblečené, kostely jsou opravené,“ říká Karel Schwarzenberg. 
Zdůrazněný citát: 

„Američané se o nás již tak nezajímají. Říkají: Vyřešte si své vlastní problémy, a mají pravdu.“ Karel Schwarzenberg

