III. EKONOMICKÁ DIMENZE ZAHRANIČNÍ POLITIKY ČR

1. Ekonomická diplomacie a proexportní aktivity MZV ČR


Ekonomická diplomacie je jedním ze základních nástrojů rozvoje vnějších ekonomických vztahů. Proto i v r. 2002 považovalo MZV za svůj důležitý úkol aktivní péči o ochranu a prosazování českých ekonomických zájmů v zahraničí, včetně přímé i nepřímé podpory českým firmám na zahraničních trzích. MZV se zaměřilo především na zkvalitnění práce ekonomických diplomatů a na zefektivnění své koordinační funkce při jejich řízení. Opíralo se přitom o spolupráci s ostatními rezorty, zejména pak s Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR (MPO).


V 66 zemích – významných či potenciálních obchodních partnerech ČR - působí v rámci ZÚ obchodně-ekonomické útvary a této činnosti se výhradně věnuje více než stovka diplomatů. V ostatních zemích je obchodně-ekonomická agenda zajišťována diplomaty, kteří jsou pověřováni i dalšími úkoly v jiných oblastech, např. vízové, konzulární, politické nebo kulturní. 


Rok 2002 byl již čtvrtým rokem provádění Dohody o spolupráci MZV a MPO v otázkách spojených se zabezpečováním zahraničněobchodní politiky, zahraničního obchodu a podpory exportu v činnosti zahraniční služby ČR z roku 1998 a modifikované v r. 2000. Zastupitelské úřady vnímaly podporu českého exportu jako prioritní úkol a prosazovaly účinnou syntézu a koordinaci všech dimenzí činnosti zahraničních zastoupení ČR, včetně působení zahraničních kanceláří příspěvkových organizací ostatních zainteresovaných rezortů. MZV ČR je v této souvislosti zastáncem důsledného a intenzivního využívání stávající sítě zastoupení a hledání synergií při podpoře exportu plynoucích z praktického vyhodnocování přínosu eventuálního dalšího personálního rozšiřování obchodně-ekonomických úseků a rozšiřování a současného zvyšování efektivnosti činnosti zahraničních zastoupení agentur zaměřených na podporu exportu.

Zastupitelské úřady (ZÚ)

Společným cílem stykových, informačních a propagačních proexportních aktivit ZÚ je prosazování českých ekonomických zájmů a zvyšování všeobecného povědomí o české ekonomice, výrobním potenciálu a dovozních příležitostech z ČR. 


Hlavním a trvalým úkolem ZÚ ve stykové oblasti bylo navazování a upevňování osobních kontaktů na ministerstvech, ekonomických institucích a důležitých firmách. ZÚ vedly rozhovory o nových možnostech vzájemné spolupráce s představiteli hospodářských komor, profesních sdružení a dalších podnikatelských organizací v zemi svého působení. Zaměřovaly se především na zlepšení informovanosti o podnikatelských příležitostech i na zvýšení celkového povědomí o ČR. 


Zastupitelské úřady při rozvíjení vlastní stykové činnosti aktivně spolupracovaly i s dalšími zastoupeními českých proexportních organizací v zemi působení (především Českými centry, zastoupeními CzechTrade a představiteli českých firem). ZÚ hrály významnou úlohu při vysvětlování dopadů, které na vzájemné smluvní vztahy s příslušnými zeměmi vyplynou z uvádění českého práva do souladu s právem ES a v souvislosti se vstupem ČR do EU. 


ZÚ poskytovaly zainteresovaným orgánům státní správy a podnikatelské sféře v ČR základní informace o obchodněpolitickém režimu země, investičních příležitostech, celních pravidlech a možnostech a podmínkách vývozu, případných změnách podmínek hospodářského prostředí, veřejných soutěžích a obchodních a jiných podnikatelských příležitostech. ZÚ reagovaly na konkrétní požadavky českých firem, které hledaly nové obchodní partnery, nebo nabízely své výrobky či služby. ZÚ rovněž dohlížely na plnění existujících smluvních dokumentů v bilaterální oblasti či závazků vyplývajících z mnohostranných dohod, monitorovaly informace o standardech a certifikaci místních produktů a informovaly o nových právních, daňových a celních otázkách souvisejících s dovozem a vývozem. V neposlední řadě ZÚ také vyhledávaly a doporučovaly vhodné mezinárodní výstavy a veletrhy, na kterých mohli prezentovat svoji nabídku čeští exportéři.


Propagační oblast proexportní činnosti ZÚ sledovala jako svůj hlavní cíl zvýšení informovanosti o úrovni českého hospodářství, různorodosti podnikatelské sféry a jejím výrobním a exportním potenciálu. Převažující formou bylo organizování akvizičních akcí, oborových seminářů a tzv. Českých dnů v zemi působnosti. ZÚ se rovněž aktivně podílely na organizaci podnikatelských misí jak v ČR, tak v zemi působení. 


Významná byla rovněž spolupráce s místními ekonomickými médii. Akcím ZÚ se dařilo zajišťovat adekvátní publicitu, zejména v souvislosti s účastí firem na veletrzích a výstavách, s návštěvami z ČR a významnými výročími.

Obchodně-ekonomické úseky ZÚ


Integrální součástí ZÚ v zemích, které jsou významnými či potenciálními obchodními partnery ČR, jsou obchodně-ekonomické úseky (OEÚ); mezi hlavní oblasti aktivit OEÚ ZÚ patřily:

-
monitorovací, informační a analytická činnost o ekonomickém vývoji dané země a bilaterálních obchodně-ekonomických vztazích s ČR;

-
podpora a prosazování zájmů českých podniků na místním trhu a poradenská činnost pro navazování kontaktů a podporu vývozu;

-
udržování kontaktů se zahraničními partnery v zájmu rozšiřování bilaterálních vztahů;

-
prezentace státu jako spolehlivého obchodního partnera a perspektivní země pro investory;

-
koncepční činnost ve dvoustranných obchodně-ekonomických vztazích;

-
plnění úkolů zadávaných orgány státní správy ČR. 


MZV ČR ze svých rozpočtových zdrojů přispělo v roce 2002 celkem třiceti ZÚ na jejich proexportní akce částkou 580 tis. Kč, a to především na aktivity související s prezentací výrobků, pronájmy stánků, semináři, katalogovými výstavami apod. Další finanční prostředky z rozpočtu MZV ČR ve výši 1 425 tis. Kč byly převedeny ZÚ na nákup odborné literatury, adresářů firem, zpravodajů, CD nosičů s ekonomickými databázemi apod. 

Generální konzuláty 


Součástí sítě oficiálních zastoupení ČR v zahraničí jsou generální konzuláty (GK). Ačkoliv je činnost GK primárně zaměřena na oblast konzulární a vízovou, k jejich úkolům patřilo i prosazování obchodně-ekonomických zájmů ČR v dané oblasti. GK napomáhaly rozvoji bilaterálních vztahů především s příslušnými regiony s důrazem na jejich obchodně-ekonomický aspekt.

Honorární konzuláty 


Honorární konzuláty (HK) jsou zřizovány za účelem podpory zájmů ČR v regionech, kde ČR nemá jiné vlastní diplomatické zastoupení. Funkci honorárních konzulů zastávali až na výjimky občané hostitelských zemí s rozsáhlými zkušenostmi z průmyslu a obchodu hostitelské země. Potenciál honorárních konzulů nebyl bohužel zatím pro české proexportní cíle využíván systematicky. 

Stálé mise při mezinárodních organizacích


ČR aktivně prosazuje své politické, ekonomické a podle charakteru organizace i obchodní zájmy rovněž na půdě mezinárodních organizací. Působí ve více než 100 mezinárodních organizací, z toho na vládní úrovni v 56 institucích (WTO, OECD, MMF aj.). Při nejvýznamnějších organizacích působí stálé mise ČR. Jejich prostřednictvím zaujímá ČR stanoviska k otázkám řešeným na půdě těchto organizací a prezentuje a obhajuje příslušné politiky Vlády ČR, a napomáhá tak pozitivnímu vnímání hospodářského a politického prostředí ČR v zahraničí.


 S podporou MZV se podnikatelské sféře ČR i v r. 2002 dařilo prosazovat české firmy při dodávkách zboží a služeb v rámci programů mezinárodních organizací. Více než 20 českých firem získalo v 2002 příslušnou certifikaci a jsou nyní na širších seznamech dodavatelů do těchto programů s právem přístupu do tendrových databází agencí OSN. České podniky zvítězily v řadě výběrových řízení a se svými dodávkami se prosadily. V r. 2002 dodaly zboží za více než 80 mil. Kč.


 Mezi trvalé společné úkoly diplomatických misí u mezinárodních organizací a MZV ČR patří snaha o vyšší zastoupení českých odborníků v sekretariátech těchto organizací nebo jejich účast v misích, projektech a programech. Úlohu české diplomacie posílit zastoupení ČR v sekretariátech či odborných pracovištích těchto organizací, jež je jednou z nejefektivnějších forem ovlivňování důležitého sektoru tvorby mezinárodního mínění o ČR, je třeba chápat jako komplexní a dlouhodobou. 

Česká centra 


Česká centra (ČC) se v oblasti proexportních aktivit zaměřovala zejména na firemní prezentace či poskytování obecných obchodně-ekonomických informací.


Velmi úspěšně pokračovala v roce 2002 aktivita ČC propagující kraje ČR a zprostředkující odpovídající kontakty. Dělo se tak v rámci projektu „Regiony“. Celkem se uskutečnilo deset prezentací v šesti zemích. Většina uskutečněných akcí byla zaměřena zejména na podporu obchodních zájmů ČR. SČC se dále stala jedním z hlavních partnerů projektu „Česká republika – poklad v srdci Evropy“, jehož cílem je bezprostředně představit jednotlivé oblasti ČR zahraničním novinářům a podnikatelům v cestovním ruchu. ČC pokračovala rovněž v realizaci dlouhodobých projektů, jako je například prezentace českého a moravského vinařství a vinohradnictví. 


SČC aktivně přispívala do publikace Doing Business in the Czech Republic a dalších publikací a účastnila se jejich distribuce v místě svých zahraničních zastoupení.


Internetový server www.export.cz provozovaný Správou Českých center nabízel aktuální databázi poptávek zahraničních zájemců o spolupráci s českými firmami a teritoriální informace zprostředkovávané zastupitelskými řady a byl významným přínosem pro podporu ekonomických zájmů ČR v zahraničí. Jeho návštěvnost meziročně vzrostla o více než 26 %.

Vědecký výzkum 


MZV ČR podporovalo vědecký výzkum v oblasti světové ekonomiky, včetně některých historických aspektů. Vědecká rada MZV ČR na základě veřejné soutěže udělila v r. 2002 granty těmto vědeckým projektům s ekonomickou tematikou:

-
Konjunktura ve světové ekonomice

-
Zahraniční pomoc ČR v souvislosti se vstupem do EU

-
Marketing ČR - výzvy a úkoly české ekonomické diplomacie

-
Debata o budoucnosti Evropy a ČR

-
Předpokládané dopady vstupu do EU na životní úroveň obyvatel ČR

-
Analýza přeshraniční spolupráce s jednotlivými sousedními zeměmi

-
Dopady vstupu ČR do EU na zahraniční obchod ČR s rozvojovými zeměmi se zaměřením na země subsaharské Afriky

-
Mezinárodní sankce (OSN, EU, OBSE, jednostranné sankce) jako donucovací nástroje řešení sporů v mezinárodních vztazích a jejich místo, úloha a dopady na českou zahraniční politiku 









-
Migrace do ČR z asijských zemí



-
Náhradová jednání Československa s USA, Velkou Británií, Francií, Nizozemskem, Belgií, Švýcarskem a Rakouskem v letech 1945 - 1982 a jejich vztah k majetkoprávním otázkám poválečného období

-
Arizace a germanizace cenných papírů jako instrument k potlačení židovského a českého elementu ve velkopodnikatelském hospodářství Protektorátu Čechy a Morava a Sudetoněmecké župy

-
Úloha bank v procesu arizace a konfiskace nepřátelského majetku v letech 1938 – 1945.




Vnitrostátní koordinace vnějších ekonomických vztahů a zahraničního obchodu


MZV ČR aktivně využívá k naplňování své koordinační úlohy v oblasti vnějších ekonomických vztahů řadu mezirezortních platforem. K realizaci Dohody mezi MZV ČR a MPO ČR o spolupráci při zabezpečování zahraničněobchodní politiky a podpory exportu v činnosti zahraniční služby je takovou platformou Stálá pracovní skupina MZV a MPO, jednající na úrovni náměstků ministrů obou úřadů především o otázkách souvisejících s funkcemi OEÚ ZÚ. MZV je rovněž členem České rady pro podporu podnikání a exportu, která je mezirezortním koordinačním a poradním orgánem pro oblast státní podpory podnikání a exportu. Analyzuje situaci v jednotlivých oblastech státní podpory a vydává doporučení pro věcně příslušné orgány a instituce. MZV v jejím rámci rovněž přispívá do integrovaného systému informací (ISI) pro české podnikatele. 


V roce 2002 MZV ČR aktivně využívalo svých akcionářských práv v Exportní garanční a pojišťovací společnosti (EGAP) a České exportní bance (ČEB) a s využitím podnětů a informací zastupitelských úřadů se vyjadřovalo ke všem velkým vývozním případům. MZV bylo rovněž členem mezirezortní offsetové komise, vedené Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR. MZV úzce spolupracovalo s Hospodářskou komorou ČR, smíšenými obchodními komorami a oborovými svazy při organizování obchodních misí při cestách ministra zahraničních věcí a při zabezpečování české účasti na výstavách a veletrzích. Zástupci MZV se aktivně účastnili výběrových řízení na zajištění oficiální účasti ČR na mezinárodních veletrzích a výstavách (v gesci MPO).

2. Ekonomický vývoj České republiky v roce 2002


Světová ekonomika se v r. 2002 nacházela v dlouhodobější recesi, charakterizované nerovnoměrnostmi ekonomického růstu v USA, který je do značné míry závislý na expanzivní monetární a fiskální politice. Již delší dobu trvají potíže s přechodem k hospodářskému růstu v Japonsku a rovněž stagnuje růst našeho největšího obchodního partnera -  Evropy a v ní zejména SRN. To mělo vliv na pokles dynamiky ekonomického růstu v ČR, který započal v polovině r. 2001 a trval až do konce r. 2002. Zatímco přírůstek HDP v 1. čtvrtletí 2001 ještě dosáhl 2,6%, v posledním čtvrtletí 2002 se snížil na 1,5%. Za rok 2002 přírůstek HDP v ČR dosáhl celkem 2% a byl proti r. 2001 nižší o 1,3%. Lze předpokládat, že se stav vnějšího ekonomického prostředí  začne  postupně mírně zlepšovat poté, co pominou současné faktory nejistoty. Podle posledních prognóz by ekonomika eurozóny měla v tomto roce růst o cca 1%. Zatímco ekonomika USA v r. 2002 rostla tempem 2,2% , pro rok 2003 se předpokládá její růst o 2,7%. Japonsko by mělo z již několik let trvajícího poklesu HDP -  v r.2002 to bylo       -0,7%, v r. 2003 přejít k mírnému růstu na úrovni 0,8%. Především hospodářství Německa, které je naším nejvýznamnějším obchodním partnerem, stagnuje a potýká se závažnými strukturálními problémy. Současný stav světové ekonomiky je bezprostředně závislý především na důsledném dokončení strukturálních reforem v ekonomikách, které celkové světové ekonomické klima nejvíce ovlivňují (na obnovení důvěry investorů a spotřebitelů v účetní systémy a kvalitu auditu v USA, ale i v Evropě a Japonsku, na dokončení reforem bankovních systémů a restrukturalizace špatných úvěrových portfolií bank hlavně v Japonsku a na reformě trhu práce v řadě zemí EU). Významné měnové a fiskální impulzy, hraničící s problémy střednědobé udržitelnosti veřejných financí či s čistotou mezinárodní hospodářské soutěže, byly již ekonomikám (především v USA a Japonsku) jejich vládami a parlamenty uděleny. Nicméně široce založené oživení nelze ve světovém měřítku očekávat dříve než v r. 2004. Významný je rovněž vliv  mezinárodního politického prostředí, jehož rizika na přelomu let 2002 / 2003 výrazně vzrostla.


Všechny tyto podstatné faktory mezinárodního ekonomického a politického vývoje měly bezprostřední vliv na vývoj hospodářských ukazatelů v ČR v uplynulém roce. HDP v ČR ve srovnání s r. 2001 v r. 2002 vzrostl o 2%, což proti r. 2001 znamená snížení dynamiky růstu HDP o 1,3%, nicméně v mezinárodním srovnání se jedná stále o uspokojivý souhrnný výsledek. Růst průmyslové produkce se zpomalil ze 6,5% v r. 2001 na 4,8% v r. 2002. Rovněž poklesla dynamika růstu stavební výroby proti r. 2001 o 7,1% na 2,5%, a to v důsledku nižší investiční aktivity v podnikatelském sektoru. V zemědělství, lesnictví a rybolovu přidaná hodnota proti r. 2001 ve stálých cenách vzrostla o 4,4% a v obchodu, pohostinství a dopravě o 9,6%. Naproti tomu v průmyslu poklesla o 0,4%, ve stavebnictví o 8,2% a v ostatních službách o 3,6%. Ve srovnání s dalšími kandidátskými zeměmi EU byla v r. 2002 v ČR udržena nízká míra inflace. Na zlepšování struktury, a tím i konkurenceschopnosti české ekonomiky měl pozitivní vliv pokračující příliv přímých zahraničních investic. Proti roku 2001 šlo v roce 2002 o přírůstek o 28,7% ve výši  276,1 mld. Kč  a o jejich umístění v perspektivních výrobních (privatizace Transgazu za cca 125 mld. Kč) a proinovačně zaměřených oborech dopravy a telekomunikací, zvýšila se tvorba hrubého fixního kapitálu ve výzkumu a vývoji, ve zdravotnictví a v sociálních službách. Naproti tomu hrubé hmotné investice v průmyslu se meziročně snížily ve stálých cenách proti r. 2001 o 18%, stavební investice o 24,8% a investice do strojů a zařízení o 15,2%. Ostatní investice zaznamenaly pokles o 23,9%. Pozitivní skutečností je snížení deficitu obchodní bilance, a tím i podílu deficitu běžného účtu platební bilance na HDP ( z -5,7 % na -5,2 % HDP), a podílu zahraniční zadluženosti na HDP (ze 37,3 % na 34,8 % HDP). V  zahraničním obchodě bylo, i když  spíše zásluhou rychlejšího poklesu cen dovážených surovin než zvyšováním cen vyvážených hotových výrobků, dosaženo pozitivních směnných relací ve výši 102,0 procentního bodu. Orientační propočet dopadu směnných relací na obchodní bilanci ve výši cca 32 mld. Kč  lze považovat za významný a pozitivní faktor hospodářského vývoje ČR v r. 2002.


Mezi negativní faktory ekonomického vývoje ČR v r. 2002 musí být zařazen růst nezaměstnanosti, která se koncem r. 2002 přiblížila 10%, dále stagnace spotřebitelské poptávky u výrobků dlouhodobé spotřeby a stagnace tržeb ve službách, na kterých se odrazily i srpnové povodně.


K odvětvím s vysokým tempem růstu průmyslové produkce patřily výroba elektrických a optických přístrojů a gumárenský, plastikářský a dřevozpracující průmysl. K největšímu poklesu produkce došlo u kožedělného průmyslu, u dobývání energetických surovin a v textilním průmyslu. Stavební výroba vzrostla proti roku 2001 o 2,5%, přičemž produktivita práce ve stavebnictví vzrostla o 0,7%.


V maloobchodě rostly tržby v běžných cenách meziročně o 1,2%, což je ve srovnání s r. 2001 o 6,1% méně. Významné zpomalení růstu tržeb odráží především stagnaci a pokles maloobchodních cen. Naproti tomu dynamický růst tržeb zaznamenaly především telekomunikační služby.

V r. 2002 pokračoval prodej majetkových účastí státu ve strategických organizacích. Probíhala privatizace energetiky - ČEZ a  jednotlivých distribučních společností, která však nebyla prozatím ukončena. V tendru na prodej majoritního podílu státu v Českém Telecomu zvítězila Deutsche Bank Ag.. Uskutečnilo se první, neúspěšné, kolo privatizace Unipetrolu  a FNM vypsal soutěž na nového poradce pro druhé kolo jeho privatizace. Byl prodán majoritní balík akcií FNM v Nové Huti a dokončena byla privatizace českého plynárenství. Rovněž byl vybrán dodavatel na sanaci ekologické zátěže - dioxinového znečištění -  ve společnosti Spolana Neratovice. 


Přímé zahraniční investice (PZI) do ČR představovaly i v r. 2002 významný faktor rozvoje a co do objemu se proti r. 2001 zvýšily o 28,7% na 276,1 mld. Kč. V letech 1993 - 2002 přišlo do ČR 1214 mld. Kč zahraničních investic, z nichž 31,6 % pocházelo ze SRN. Svou pozitivní úlohu zde sehrávají aktivity organizace CzechInvest a beze sporu také vhodně nastavené a přitom mezinárodním standardům vyhovující investiční pobídky. Vedle SRN je dalším významným zahraničním investorem v ČR Rakousko s 10,2% hodnoty PZI, dále Nizozemsko se 16,5%, Francie se 7,9% a USA se 7%. Z hlediska odvětvové struktury směřoval v r. 2002 největší objem hodnoty PZI - cca 50% - do odvětví dopravy a telekomunikací, cca 15% do peněžnictví a pojišťovnictví a cca 9,5% do obchodu a oprav. Do výrobních odvětví a zpracovatelského průmyslu směřovalo v r. 2002 pouze cca 22% PZI. O důvěře zahraničních investorů v Českou republiku svědčí dlouhodobý desetiletý průměr přímých zahraničních investic na jednoho obyvatele, kde ČR s částkou 2.432,-USD předstihla všechny transformující se země.


Vývoj  platební bilance v r. 2002 lze považovat za uspokojivý, a to i přes záporné  (byť snižující se) saldo obchodní bilance (bilance zboží) , které v r. 2002 dosáhlo 74,5 mld. Kč. Deficit běžného účtu platební bilance dosáhl 121,4 mld. Kč. Důvodem tohoto deficitu byl pokles aktivní bilance zahraničního obchodu službami, která se v r. 2002 ve srovnání s r. 2001 snížila o 35,1 mld. Kč, a to v důsledku podstatného poklesu aktivního zahraničního cestovního ruchu vyvolaného teroristickými útoky ze září 2001 a srpnovými povodněmi. I přes tyto skutečnosti však celková platební bilance v r. 2002 byla kladná, a to díky vysokému přílivu zahraničního kapitálu. Finanční účet platební bilance v r. 2002 dosáhl 340,3 mld. Kč, kompenzoval deficit běžného účtu platební bilance a navíc přispěl k přírůstku rezerv ČNB 196 mld. Kč. Silný příliv kapitálu však má svou problematickou stránku, a to v trvalém tlaku na zpevňování české měny a z toho plynoucích komplikacích pro české exportéry; zvyšuje nadto náklady ČNB na měnovou sterilizaci nadměrného přílivu kapitálu a vyžaduje těsnou součinnost vlády a ČNB při uvolňování investičních příjmů do fiskálního oběhu. Na druhé straně však silná koruna zlevnila dovozy.


Zahraniční zadluženost ČR poklesla  v roce 2002 proti r. 2001 ze 36,2% HDP na 35,7% HDP a ve finančním vyjádření dosáhla  792,1 mld. Kč.


Napjatou zůstala situace v oblasti veřejných financí. Vláda v r. 2002 zahájila diskusi o důležitých prvcích jejich reformy. Ta by se měla týkat důchodového systému a řady dalších tzv. mandatorních výdajů státního rozpočtu. Rovněž by měla reagovat i na změny ve struktuře veřejné správy a přizpůsobit alokaci daňových příjmů novým kompetencím na místní a regionální úrovni. Konsolidované příjmy vládního sektoru v roce 2002 dosáhly 906 mld. Kč, což je ve srovnání s r. 2001 růst o 6,4%. Daňové příjmy dosáhly celkem, podle odhadu, 833 mld. Kč, což je proti roku 2001 zlepšení o 6,5%. Konsolidované výdaje vládního sektoru za rok 2002 činily  917,8 mld. Kč.


Celkové příjmy státního rozpočtu se ve srovnání s r. 2001 zvýšily o 9,4% na 659,5 mld. Kč. Výdaje státního rozpočtu činily 705,5 mld. Schodek státního rozpočtu v roce 2002  činil 45,9 mld. Kč. To je ve srovnání s r. 2001 cca o 21 mld. Kč lepší výsledek.


Zahraniční obchod zůstává, vzhledem k široké otevřenosti české ekonomiky, trvalým faktorem rovnovážnosti hospodářských vztahů a ukazatelem schopnosti ekonomiky adaptovat se na náročné podmínky postupující globalizace. Jeho význam ještě více vzroste ve střednědobém časovém horizontu poté, co bude dokončena privatizace a příjmy finančního účtu platební bilance přestanou kompenzovat schodek bilance obchodní. V r. 2002 se snížila devizová náročnost ekonomiky na dovozní vstupy. V r. 2002 český vývoz v běžných cenách meziročně klesl ve srovnání s rokem 2001 o 1,4% na 1 251,9 mld. Kč a dovoz klesl o 4,3% na 1326,3 mld. Kč. V průběhu roku 2002 se vývoj zahraničního obchodu postupně zhoršoval. V průběhu 1. čtvrtletí 2002 bylo pasivum o 27,2 mld. Kč nižší než v r. 2001 a ve 4. čtvrtletí pouze o 3 mld. Kč. Úhrnné pasivum bilance zahraničního obchodu zbožím ve výši 74,5 mld. Kč bylo o 42,2 mld. Kč nižší než v roce 2001. 


Pokud se jedná o komoditní strukturu zahraničního obchodu, zlepšila se bilance v obchodě se stroji a dopravními prostředky, kde došlo k nárůstu aktiva o 42,4 mld. Kč, a u surovin, polotovarů a chemických výrobků, kde se pasivum obchodní bilance snížilo o 8,6 mld. Kč. Naopak se zhoršila bilance v obchodě s průmyslovým spotřebním zbožím, kde aktivní saldo pokleslo o 5,1 mld. Kč, a se zemědělskými a potravinářskými výrobky, u kterých došlo ke zvýšení pasiva obchodní bilance o 3,8 mld. Kč na 29,6 mld. Kč. Na zlepšení bilance se podílely zejména vývoz výpočetní techniky se zvýšením obchodního aktiva o 31,2 mld. Kč a  dále pokles pasiva u dovozu ropy a zemního plynu o 24,4 mld. Kč. Nepříznivý vývoj vykázaly hlavně obchod se silničními vozidly, u kterého došlo ke snížení aktiva proti r. 2001 o 7,6 mld. Kč, a obchod kovovými výrobky, kde aktivum kleslo o 6,5 mld. Kč. Vývoz po aktivním zušlechtění byl ve srovnání s rokem 2001 o 7,1% nižší. Kladné saldo z aktivního zušlechťovacího styku dosáhlo 98,9 mld. Kč (z toho se SRN 62,4 mld. Kč). Aktivní saldo ze zušlechťovacího styku v roce 2002, podobně jako v předchozích letech, kompenzovalo pasivum obchodní bilance hotovými výrobky, které by jinak v roce 2002 činilo 173,4 mld. Kč. 


Bilance zahraničního obchodu zbožím a službami byla v r. 2002 o 26,2 mld. Kč horší než v r. 2001.  Zcela odlišně se přitom vyvíjely jednotlivé složky. Zatímco u obchodní bilance došlo ke zlepšení o 11,3 mld. Kč, bilance služeb se propadla o 37,5 mld. Kč, a to v důsledku významného poklesu aktivního cestovního ruchu.


V teritoriální struktuře zahraničního obchodu bylo v roce 2002 dosaženo aktiva se zeměmi EU ve výši 58,1 mld. Kč. Rovněž se zeměmi Středoevropské dohody o volném obchodu byla docílena aktivní obchodní bilance (saldo ve výši 47,1 mld. Kč). K prohloubení schodku došlo v zahraničním obchodě s rozvojovými zeměmi o cca 30 mld. Kč a se zeměmi se státním systémem obchodu o cca 19,2 mld. Kč. Zlepšila se především obchodní bilance s Velkou Británií, Nizozemskem, Ruskem, USA, Francií a Maďarskem. Naopak se zhoršila obchodní bilance s ČLR, Polskem, Belgií, Korejskou republikou, Tchaj-wanem a Německem.


Celkově byl v r. 2002 ekonomický vývoj v ČR pozitivní a byly vytvořeny předpoklady pro pokračování ekonomického růstu v nadcházejícím období. Růst ekonomiky byl jedním z faktorů, které přispěly k posílení mezinárodního postavení České republiky.

IV. LIDSKÁ PRÁVA V ZAHRANIČNÍ POLITICE ČESKÉ REPUBLIKY

Problematika lidských práv byla i v roce 2002 jednou z priorit české zahraniční politiky, jež se v r. 2002 v této oblasti realizovala na půdě mezinárodních organizací, zejména pak OSN, Rady Evropy a OBSE, a v rámci mezinárodních konferencí. V popředí zájmu v oblasti lidských práv stály zejména práva národnostních menšin (včetně romské otázky), oblast práv žen a dětí a problematika uprchlíků. Zvýšené úsilí bylo v roce 2002 věnováno kampani na podporu schválení Opčního protokolu k Úmluvě proti mučení a jinému krutému, nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání. Významné byly i vnitrostátní aktivity realizované ve spolupráci se Zmocněncem Vlády ČR pro lidská práva, Radou pro lidská práva a Radou pro národnostní menšiny.

OSN

58. zasedání Komise OSN pro lidská práva v Ženevě 18. 3. - 26. 4. 2002

V roce 2002 ČR zakončila své šestileté (dvě volební období) působení v Komisi OSN pro lidská práva (Komise). ČR patřila v rámci regionální skupiny střední a východní Evropy k nejaktivnějším zemím. K nejvýraznějším projevům aktivity ČR patřily předložení rezoluce o stavu lidských práv na Kubě v letech 1999 až 2001 a pravidelné předkládání rezoluce k lidským právům a tematickým procedurám. 

Delegaci ČR vedl na 58. zasedání Komise ministr zahraničních věcí, který na zasedání vystoupil s projevem zaměřeným na celou řadu problémů při ochraně lidských práv (situace lidských práv v jednotlivých zemích světa, trest smrti, problematika mučení, obránci lidských práv). Další projevy přednesla ČR k tématům, jakými byly rasismus, opční protokol k hospodářským, sociálním a kulturním právům a národní lidskoprávní instituce; aktivně vystupovala i při uvedení rezoluce k lidským právům a tematickým procedurám. Na základě výzev se ČR připojila ke všem projevům EU.

Delegace ČR se účastnila jednání o textech rezolucí, jejichž obsahem byly mučení a jiné kruté, nelidské nebo ponižující zacházení či trestání; beztrestnost; obránci lidských práv; trest smrti; svoboda názoru a vyjadřování; stav lidských práv na Kubě; stav lidských práv v Zimbabwe; odpírači vojenské služby; celosvětová realizace hospodářských, sociálních a kulturních práv a násilí na ženách. ČR byla členem pracovní skupiny k projednávání případů hromadného porušování lidských práv a byla aktivní při projednávání rezoluce k návrhu Opčního protokolu k Úmluvě proti mučení a rezoluce k rasismu. 

ČR byla opětovně hlavním autorem rezoluce „Lidská práva a tematické procedury“. Aktualizovaný návrh vycházel z textu přijatého v r. 2000. Nejpodstatnějším doplněním nového textu se stala výzva členským zemím, aby učinily stálé pozvání mechanismům Komise. Stálé pozvání umožňuje mechanismům Komise (tj. zvláštním zpravodajům, nezávislým expertům atd.) návštěvu dané země, aniž by musely proběhnout procedury žádosti o pozvání. Po náročných jednáních se za pomoci sponzorů tohoto českého návrhu podařilo přijmout rezoluci konsenzem. 

Složitost jednání Komise byla bezprostředním podnětem pro zahájení procesu zvyšování účinnosti pracovních metod Komise. ČR předložila Vysokému komisaři OSN pro lidská práva národní stanovisko kladoucí důraz na zvyšování účinnosti fungování zvláštních procedur Komise. 

 57. zasedání 3. Výboru Valného shromáždění OSN

Jednání Výboru sociálního, humanitárního a kulturního proběhlo ve dnech 26. 9. - 20. 11. 2002 v New Yorku v rámci 57. zasedání Valného shromáždění OSN. 

Delegace ČR byla aktivní při projednávání rezolucí z oblasti občanských a politických práv a práv uprchlíků, žen a dětí. Zvláštní pozornost byla věnována rezoluci o mimosoudních popravách a rezoluci k lidským právům a terorismu. Delegace ČR vystoupila s projevy na podporu Opčního protokolu k Úmluvě proti mučení a k právům zdravotně postižených osob. 

Kampaň na podporu schválení Opčního protokolu k Úmluvě proti mučení a jinému krutému, nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání

Smyslem Opčního protokolu je vytvoření systému preventivních kontrolních návštěv podvýboru Výboru proti mučení ve všech místech, kde jsou drženy osoby zbavené nebo omezené na osobní svobodě. ČR v průběhu celého roku 2002 vedla aktivní kampaň na podporu schválení návrhu opčního protokolu v Hospodářské a sociální radě a ve Valném shromáždění OSN. Opční protokol byl schválen plénem Valného shromáždění rezolucí A/RES/57/199 a otevřen k podpisu ke dni 1. 1. 2003. 

Projednávání úvodní zprávy ČR o plnění Mezinárodního paktu o hospodářských, sociálních a kulturních právech (30. 4. - 1. 5. 2002)


Projednávání úvodní zprávy před Výborem pro hospodářská, sociální a kulturní práva vyústilo v přijetí závěrečných doporučení Výboru, jež se soustředila na opatření při zajištění hospodářských, sociálních a kulturních práv Romů, žen a postižených osob a ochrany před domácím násilím, obchodováním se ženami, sexuálním zneužíváním dětí atd. 

Projednávání 2. periodické zprávy o plnění Úmluvy OSN pro odstranění všech forem diskriminace žen (CEDAW)

Dne 8. 8. 2002 předložila ČR 2. periodickou zprávu k Úmluvě pokrývající období 1995 - 1999. Výbor pro kontrolu CEDAW konstatoval ve svých doporučeních zjevný posun ve směru odstraňování diskriminace a bariér pro vyrovnávání příležitostí pro rovné postavení mužů a žen jak v oblasti legislativní (zejména pracovního a rodinného práva), tak v oblasti administrativní a mezirezortní spolupráce. Ze závěrů projednávání vyplynulo, že ČR musí v daleko větší míře informovat veřejnost o všech možnostech, které právní řád ČR poskytuje při potírání diskriminace a vyrovnávání příležitostí. 

Předložení 3.periodické zprávy o plnění Úmluvy proti mučení a jinému krutému, nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání

Vláda ČR schválila usnesením č. 88/2002 3. periodickou zprávu ČR o plnění závazků podle Úmluvy proti mučení a jinému krutému, nelidskému či ponižujícímu zacházení nebo trestání. V březnu 2002 byla zpráva předána Výboru proti mučení; termín projednání zprávy před Výborem je stanoven na listopad 2003.

Spolupráce s Úřadem Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR)

Spolupráce s UNHCR, mezinárodní organizací zaměřenou na ochranu uprchlíků, probíhala jak prostřednictvím SM Ženeva, tak přes úřadovnu UNHCR v Praze, která v roce 2002 připravila řadu projektů napomáhajících informovanosti veřejnosti v ČR o uprchlické problematice. Ve dnech 30. 9. – 4. 10. 2002 se delegace ČR zúčastnila 53. zasedání výkonného výboru UNHCR v Ženevě. Výsledkem zasedání bylo přijetí tzv. Agendy ochrany, která je spolu s deklarací konference ministrů smluvních stran Úmluvy o právním postavení uprchlíků z roku 2001 vyvrcholením procesu tzv. globálních konzultací o mezinárodní ochraně. ČR získala status pozorovatele na zasedáních Stálého výboru UNHCR na rok 2003. 

Stížnosti proti ČR k Výboru OSN pro lidská práva 

Stížnosti podané proti ČR k Výboru OSN pro lidská práva se týkaly převážně restitučního zákonodárství nebo postupu státních orgánů při vyřizování restitučních žádostí. V této oblasti existuje rozdílný názor Výboru a českých státních orgánů na charakter zákonné podmínky českého státního občanství pro uplatnění restitučního nároku. Výbor považuje tuto podmínku za diskriminační, naopak vláda a Ústavní soud tuto podmínku považují za jedno z rozumných objektivních kritérií, pomocí kterého je vymezen rozsah restitučního procesu v ČR.

OBSE


Agenda lidských práv je jedním ze tří stěžejních okruhů působnosti OBSE (tzv. lidská dimenze). ČR se aktivně podílí na aktivitách, jež jsou většinou řízeny a koordinovány Úřadem pro demokratické instituce a lidská práva (ODIHR). ČR svůj aktivní zájem o činnost této významné instituce vyjádřila mj. kandidaturou J. Dienstbiera na místo ředitele ODIHR.


ČR v roce 2002 podporovala činnost kontaktního místa ODIHR pro Romy a Sinti. Opět poskytla dobrovolný finanční příspěvek ve výši 10 tis. USD, který byl na základě specifikace alokován na projekty spjaté s politickou emancipací Romů a na zahájení projektu metodologie předškolní přípravy romských dětí, shrnující zkušenosti ze všech účastnických států OBSE.

Představitel OBSE pro svobodu médií F. Duve velmi pozitivně ocenil opakovaný finanční příspěvek ČR ve výši 10 tis. EUR na kulturní projekt operující v oblasti jihovýchodní Evropy ve směru preventivního působení na mládež různých etnik.

Nejvýznamnějším zasedáním OBSE v oblasti lidských práv byla již standardně Implementační schůzka lidské dimenze OBSE, která se konala ve Varšavě ve dnech 9. - 19. 9. 2002. Vzhledem k úspěšné implementaci lidskoprávních závazků nebyla ČR předmětem adresné kritiky ze strany zúčastněných států ani nevládních organizací. Pouze okrajově byla zmíněna zejm. v souvislosti s uplatňováním zákona o církvích a situací Romů v ČR. Aktivním příspěvkem ČR na zasedání bylo vystoupení J. Dienstbiera k problematice svobody médií a projevu.



ČR se rovněž účastnila zasedání ministerské rady OBSE v Portu (6. – 7. 12. 2002), jehož významnými výsledky byly deklarace o obchodování s lidmi, deklarace o plnění volebních závazků a deklarace o toleranci a nediskriminaci. 

 
 V roce 2002 se ČR podílela na pozorování voleb v účastnických státech OBSE. Celkem se pozorování voleb zúčastnilo na 30 krátkodobých a dlouhodobých pozorovatelů z ČR a řadu volebních aktů navíc ještě pozorovali členové české parlamentní delegace.

V závěru roku 2002 ČR finančně přispěla na činnost „task force“ Paktu stability; sponzorovala částkou 15 tis. EUR ve spolupráci s Mezinárodní organizací pro migraci vybudování azylového domu pro oběti traffickingu v Moldávii a částku 10 tis. EUR věnovala na prevenci obchodu s lidmi v Bosně a Hercegovině (partnerskou organizací pro implementaci tohoto projektu je česká pobočka organizace La Strada).

Romská problematika


Koncepce MZV ČR ve vztahu k romské problematice z 23. 1. 2001 klade důraz na dostatečné informování zahraničních partnerů o stavu politiky ČR ve vztahu k Romům, na řešení této otázky v celoevropském měřítku a na napomáhání romské emancipaci.


K přípravě stanovisek MZV ČR k řešení romské problematiky na multilaterálních fórech (OSN, OBSE, Rada Evropy a EU) významně přispěla odborná spolupráce s koordinátorem romské problematiky působícím na MZV. V roce 2002 byl předložen představitelům Mezinárodní romské unie (IRU) návrh konkrétních opatření k naplňování Memoranda o spolupráci mezi MZV a IRU, zaměřený převážně na vzájemné konzultace a výměnu informací.


Koncept tzv. europeizace romské problematiky prosazovala ČR v r. 2002 i v rámci jednání s EU. Vycházela přitom z principu intenzivní spolupráce členských a kandidátských zemí v jednotlivých problematických oblastech, jakými jsou např. rasová diskriminace, bydlení, vzdělávání či politická participace Romů.

V. ZAHRANIČNÍ KULTURNÍ POLITIKA ČESKÉ REPUBLIKY

1. Prezentace ČR a její kultury v zahraničí


Prezentace české kultury v zahraničí je nedílnou součástí zahraniční politiky ČR. Svou historií i současným bohatstvím česká kultura neoddělitelně patří do evropského kulturního dědictví. 


Úspěšné kulturní akce jsou jedním z hlavních nositelů pozitivního obrazu České republiky a významným exportním artiklem. Kultura jako důležitá součást diplomacie navíc bývá velmi vítanou platformou pro politická jednání. Vzhledem k probíhající integraci ČR do evropských struktur je prioritou prezentace české kultury v zemích Evropské unie a v sousedních zemích. Česká republika se v roce 2002 podílela na jednáních Středoevropské kulturní platformy ve Varšavě a Lublani a zapojila se i do společné kulturní prezentace kandidátských zemí EU pořádané v Kodani. Výraznou kulturní dimenzi má rovněž Visegrádská spolupráce. zástupce evropského kulturního dědictví, a potvrzuje tak obecný význam národních kultur.


Nejrozšířenější kulturní aktivitou MZV ČR jsou výstavy. MZV disponovalo v roce 2002 téměř třemi desítkami expozic, které v různých velikostních a jazykových mutacích putovaly po celém světě. 

Významné místo v prezentaci české kultury v zahraničí zaujímá kinematografie. Filmy byly promítány buď přímo v prostorách zastupitelských úřadů či Českých center nebo v jiných zařízeních. I v roce 2002 byla ve spolupráci s Národním filmovým archivem a jednotlivými producentskými společnostmi do zahraničí zapůjčována především díla z časového období posledních 5 let a tituly z let šedesátých. 


K častým způsobům propagace patří rovněž koncerty i představování české literatury, ať už formou tematických výstav či autorských čtení.


Propagaci české kultury v zahraničí významně napomáhají i uzavřené dohody o kulturní spolupráci. V roce 2002 nebyla podepsána žádná kulturní dohoda; intenzivně byly připravovány kulturní dohody s Estonskem, Maďarskem, Polskem a Tureckem.


2. Média a informace

V průběhu roku 2002 informovaly zahraniční hromadné sdělovací prostředky o České republice vesměs pozitivně a objektivně.

Zahraniční média reagovala především na následující témata či události: vrcholící přípravy ČR na vstup do EU, parlamentní volby, srpnové povodně, konání pražského summitu Severoatlantické aliance a končící mandát prezidenta V. Havla. Zahraniční média nadále projevovala zájem např. o otázku tzv. Benešových dekretů, problematiku jaderné elektrárny Temelín, azylově-imigrační politiku a další témata. ČR byla prezentována jako budoucí relativně bezproblémový členský stát Evropské unie a plnohodnotný člen NATO. Tradičně též byla ČR, a to především její hlavní město Praha, doporučována jako turisticky atraktivní destinace. 

Zvýšenou publicitu o ČR bezesporu podporují bilaterální návštěvy a s nimi spojené informace o postojích ČR k nejrůznějším otázkám mezinárodní politiky. 

K vytváření pozitivního image ČR v zahraničí přispívají iniciativy jednotlivých zastupitelských úřadů, které organizováním akcí nejrůznějšího charakteru a zaměření pomáhají formovat kladný obraz ČR v daném teritoriu. Velmi se rovněž osvědčily pracovní pobyty zahraničních novinářů v ČR, na jejichž organizaci se MZV podílelo a jejichž výsledkem jsou často velmi konkrétní a objektivní články či reportáže na různá témata. 


Největší publicitě se Česká republika tradičně těšila v regionu Evropy; zaznamenán byl především nárůst intenzity zpravodajství. V rakouských médiích byla ČR vykreslována s jistou tradiční nedůvěrou, nicméně i tam v průběhu roku 2002 došlo k pozitivnímu posunu. 

Ve vztahu k dalšímu sousedu, Německu, je možné rok 2002 charakterizovat jako rok voleb a česko-německého mediálního sporu o prezidentské dekrety. Místní HSP nicméně korektně informovaly o připravenosti ČR v souvislosti s rozšiřovacím procesem EU; věcné a objektivní zpravodajství bylo zaznamenáno také na téma summitu NATO.

 Zvýšený zájem o ČR byl zaznamenán například v Itálii, Nizozemsku, Finsku či Řecku. K nárůstu zájmu médií docházelo v druhé polovině roku v souvislosti s potřebou přiblížit veřejnosti budoucí členské státy EU. 


Výrazná a trvalá pozornost zaměřená na Českou republiku byla registrována v dalších kandidátských zemích na vstup do EU, a to zvláště u sousedů na Slovensku, Maďarsku a Polsku. Na Slovensku bylo ve sdělovacích prostředcích věnováno ČR tradičně více prostoru než kterémukoliv jinému státu. Na vytváření obrazu ČR na Slovensku se také výrazně podílí tam dostupná česká média. Vzhledem ke společným tradicím, blízkosti ČR a častým cestám občanů Slovenska do ČR však nehrají tamější sdělovací prostředky při vytváření obrazu ČR natolik dominantní roli, jako tomu je v jiných státech.

 V maďarských médiích se vedle zpráv o ČR na nejrůznější témata objevovaly i rozsáhlé příspěvky informativního či analytického charakteru. Vnímání jednotnosti středoevropského regionu je v Maďarsku znatelnější než v ČR, což potvrzoval také trvalý mediální zájem o projekty Visegrádské spolupráce.

 Díky sousedství, blízkým vztahům, spojeneckým svazkům a společné snaze o členství v EU bylo také zpravodajství polských médií velice časté a většinou věcně správné a objektivní. Oproti předcházejícímu roku zde byla v roce 2002 ČR prezentována jako spolehlivý partner a standardní demokratická země, která je ekonomicky na obdobné úrovni jako Polsko, s nímž je spojena mnoha vazbami. 

 V regionu jihovýchodní Evropy byla ČR věnována spíše nahodilá a sporadická pozornost; jedinou výjimkou byl summit NATO, o kterém informovaly sdělovací prostředky celého regionu. Ostatní publicita zahrnovala informace či komentované zprávy převzaté od světových tiskových agentur. Tradičně byla ČR největší pozornost věnována v Chorvatsku, kde měla mimořádně pozitivní mediální odezvu zejm. kulturní spolupráce obou zemí.

Velkou pozornost českým osobnostem a událostem v ČR věnovala rovněž média pobaltských států, které vnímaly ČR jako spolehlivého partnera v politické, vojenské, ekonomické i kulturní oblasti. 

V Ruské federaci je veškeré dění v ČR ze strany hromadných sdělovacích prostředků velmi podrobně sledováno. Nemalou měrou ke zvýšení mediálního zájmu přispěla další aktivizace bilaterálních kontaktů na různých úrovních a s tím související návštěvy českých státních představitelů a politiků. ČR byla vnímána jako plnohodnotný člen NATO, jeden z hlavních kandidátů na vstup do EU a v neposlední řadě i jako důležitý partner v regionu střední Evropy, se kterým je Ruská federace připravena rozvíjet bilaterální relaci na základě dobrých vztahů a respektování partnerských zájmů.

Na americkém kontinentu je mediální obraz ČR rozličný podle jednotlivých zemí a regionů. V USA oproti předchozím obdobím ubylo výrazně negativních zpráv, a naopak se zvýšil počet zpráv neutrálních či pozitivních. Za dvě mediálně nejvýznamnější události lze považovat návštěvu prezidenta V. Havla v září 2002 a Summit NATO v Praze. Díky přítomnosti mnoha zahraničních novinářů (včetně amerických) na summitu se ČR objevila nejen ve všech významných denících USA, ale i v televizním, rozhlasovém a internetovém zpravodajství, které obvykle bývá “vyhrazeno” spíše domácím nežli zahraničním událostem. Publicita vztahující se k Summitu NATO byla veskrze pozitivní, těžiště zpráv spočívalo v informování o dalším rozšíření Aliance a o jejích nových schopnostech.

V zemích Střední a Jižní Ameriky bylo dění v ČR, stejně jako v ostatních zemích střední a východní Evropy, místními médii věnováno minimum pozornosti a bylo sledováno spíše okrajově a v informativním stylu, ve valné většině na základě informací převzatých ze zpravodajství mezinárodních agentur. ČR nicméně byla vesměs prezentována jako vyspělá země s vysokým stupněm demokracie, průmyslového rozvoje a kulturní úrovně.

V asijských zemích bylo zpravodajství o ČR vesměs nepravidelné, v neutrálním či pozitivním tónu a zaměřené spíše na příspěvky, v nichž byla ČR zmiňována jako součást většího celku. Postupně dochází ke změně obrazu ČR od východoevropské země vyrovnávající se s „komunistickým dědictvím“ ke standardní evropské demokracii stojící na prahu členství v EU.

Stejně jako v předcházejících letech, ani v roce 2002 nebyla ČR, spolu s ostatními zeměmi střední Evropy, v centru pozornosti médií afrického kontinentu. I v těch nejvzdálenějších zemích však byly občas zveřejňovány některé zprávy z oblasti českých sportovních úspěchů, kultury či průmyslu. Bez povšimnutí nezůstaly ani finální přípravy na vstup ČR do EU či uspořádání summitu NATO v hlavním městě. 

Poskytování informací


MZV ČR a ZÚ ČR v zahraničí poskytují, podobně jako ostatní orgány státní správy, informace veřejnosti, a to v souladu se zákonem č.106/1999 Sb., o poskytování veřejných informací.



Oproti r. 2001 objem písemných žádostí o informace evidovaných odborem veřejných informací (OVI) MZV ČR v r. 2002 vzrostl o cca 11 % a dosáhl počtu 3 021.

Na ZÚ ČR počet evidovaných písemných žádostí o informace vzrostl o 9 % na 125 354. Přínosem se ukázalo být zřízení domovských webových stránek jednotlivých ZÚ ČR, jejichž prostřednictvím bývají informace poskytovány. 


 Ministerstvo zahraničních věcí ČR vydalo 3 rozhodnutí o neposkytnutí informace žadatelům. Soudem přezkoumatelné rozhodnutí o odmítnutí žádosti nebylo žadateli uplatněno. ZÚ ČR vydání rozhodnutí o neposkytnutí informace žadatelům nevykazují. Řízení o sankcích za nedodržování zákona č. 106/1999 Sb., nebylo vedeno. Poskytované informace byly zpoplatňovány v souladu se zákonem č. 106/1999 Sb., a Sazebníkem úhrad Ministerstva zahraničních věcí ČR.


Kromě evidovaných písemných informací pracovníci MZV a ZÚ mnohonásobně častěji poskytují neevidované informace zejména při telefonických dotazech a osobních jednáních, dále i propagačními materiály a prostřednictvím domovských webových stránek ZÚ.


 Tematické zaměření dotazů na MZV i ZÚ je obdobné a pokrývá široké spektrum problémů politického, obchodně-ekonomického, kulturního, školského a krajanského charakteru, otázky koordinace vztahů ČR a EU, komunikační strategie ČR před vstupem do EU, lidských práv a postavení příslušníků národnostních menšin, uprchlíků, poskytování azylu, včetně konzulárních a vízových otázek, provádění mezinárodních smluv, poskytování zahraniční rozvojové a humanitární pomoci Českou republikou či zabezpečení summitu NATO.

3. Internetové stránky MZV

Internetová prezentace MZV ČR probíhá ve dvou rovinách – vlastní internetové stránky rezortu MZV a oficiální internetová stránka prezentující ČR jako celek v zahraničí. 

Internetová stránka MZV v české mutaci www.mzv.cz nabízí široké spektrum aktuálních informací z oblasti zahraniční politiky ČR, bilaterálních vztahů a podmínek cestování do zahraničí, které jsou určeny pro širokou cílovou skupinu z řad občanů ČR. Anglická mutace www.mfa.cz obsahuje v koncentrované podobě nosné informace o české zahraniční politice pro cizozemského návštěvníka. Stránky MZV patřily v r. 2002 do skupiny nejvíce navštěvovaných v systému státní správy s průměrným denním počtem přístupů 1497. Mezi nejvíce vyhledávané oblasti patřily kapitoly „Aktuální informace“, „Zahraniční vztahy“ a „Nabídky zaměstnání v mezinárodních organizacích“. Návštěvnost v čase se uskutečňuje z 63 % v rozmezí 8,00-16,00 hod.

Součástí systému internetové stránky MZV jsou vlastní webové stránky jednotlivých zastupitelských úřadů ČR v zahraničí www.mzv/sídloúřaduvangličtině/, které informují veřejnost o činnosti zastupitelského úřadu v dané zemi, přibližují situaci v daném teritoriu a zajišťují včasné publikování obchodně-ekonomických informací, určených podnikatelské sféře. Zároveň v cizojazyčných mutacích přinášejí zahraničním zájemcům praktické informace o ČR. Průměrná návštěvnost webových stránek zastupitelských úřadů se v r. 2002 pohybovala v rozmezí 2 – 3 tisíc s výjimkou velkých úřadů, kde byla několikanásobně vyšší. 

MZV ČR zavedlo v květnu r. 2002 oficiální webovou stránku ČR pro zahraničí v anglické jazykové mutaci www.czech.cz. Portál je rozdělen podle oblastí nejčastěji vyhledávaných informací o ČR a obsahuje kapitoly cestování, turistika a pobyt v ČR, podmínky obchodování, prezentace základních informací o ČR, zajímavosti, vzdělávání a pracovní možnosti. Průměrná návštěvnost portálu od doby jeho zprovoznění v r. 2002 postupně narůstala a dosáhla 1514 unikátních návštěvníků denně. 

4. Vysílání Českého rozhlasu do zahraničí

Rozhlasové vysílání do zahraničí (Český rozhlas 7 – Radio Praha) je jednou z forem prezentace České republiky v souladu s koncepcí české zahraniční politiky. Vysílání provozuje Český rozhlas na základě státní zakázky, která je realizována prostřednictvím MZV ČR. 

Hlavním cílem vysílání do zahraničí je poskytovat kvalifikované a objektivní informace o politickém, ekonomickém, kulturním a společenském vývoji v České republice, přičemž zvláštní důraz je kladen na českou krajanskou komunitu v zahraničí. Hlavním informačním nástrojem Radia Praha jsou půlhodinové zpravodajské pořady, vysílané na krátkých vlnách v šesti jazycích: v češtině (12 pořadů denně), angličtině (13), němčině (5), francouzštině (5), španělštině (8) a ruštině (4). Každý půlhodinový pořad obsahuje zprávy, zpravodajské příspěvky, včetně rozhovorů, výběr z českého tisku a zhruba desetiminutovou rubriku zaměřenou na ekonomiku, kulturu, sport atd. Tyto pořady jsou vysílány v různých časech a na různých krátkovlnných frekvencích tak, aby pokryly hlavní cílové oblasti, tj. Evropu, evropskou část Ruska, východní část Severní a Jižní Ameriky a Blízký východ.

K vylepšení příjmu používá Radio Praha tzv. rebroadcasting, tj. vysílání vlastních pořadů prostřednictvím zahraničních rozhlasových stanic a vysílačů. Například k lepšímu pokrytí středozápadu USA je využíváno Radio Miami na Floridě. V roce 2002 získalo Radio Praha dalšího rebroadcastera – mexické Radio Universidad de Oaxaca. Značnou naději vkládá Radio Praha do digitalizace vysílání, která plně řeší problém nedostatečné kvality příjmu. Kromě rebroadcastingu některé rozhlasové stanice přebírají části vysílání Radia Praha. Takto Radio Praha dodává program do dvou stanic ve Španělsku, do tří stanic v Rusku a do jedné stanice v Mexiku. 


Mezi tématy, která v roce 2002 posluchače a návštěvníky webových stránek nejvíce přitahovala, zaujímaly jednoznačné prvenství katastrofální srpnové záplavy – informování o jejich následcích a formách pomoci pro postižené. Mezi další témata patřily: summit NATO v Praze, informace o přístupových jednáních k EU, volby do Parlamentu ČR a účast krajanů v nich, 10. výročí rozdělení Československa, blížící se konec funkčního období prezidenta Václava Havla, diskuze k problematice tzv.Benešových dekretů, otázky a akce týkající se bezpečnosti provozu jaderné elektrárny Temelín a problematika migrace českých občanů do západní Evropy. Přetrvával i tradiční zájem o poznávání historických reálií českých zemí, získávání turistických informací apod. 

České vysílání Radia Praha je určeno především českým občanům pobývajícím dlouhodobě v cizině a krajanům. Česká redakce Radia Praha dodává pořady na objednávku do zahraničních stanic, které vysílají česky pro krajany. Jde o Radio Daruvar v Chorvatsku, Radio Temešvár v Rumunsku, Radio SBS, Radio 4EB a vysílání Československého klubu v Austrálii a Radio WCEV v Chicagu. Pro tyto stanice jsou vyráběny týdenní zpravodajské přehledy, rubriky a pořady věnované různým výročím a událostem. V roce 2002 Radio Praha do těchto stanic odeslalo celkem 90 hodin pořadů po internetu a na kazetách. 


Radio Praha vyrábí rovněž pořady s různým zaměřením pro české zastupitelské úřady. V roce 2002 vyrobila francouzská redakce hodinový pořad pro ZÚ v Senegalu, v předchozím roce vyrobila iberoamerická redakce Radia Praha několik pořadů o osobnostech českých dějin pro ZÚ v Peru. 


Vzhledem k blízkosti zaměření spolupracuje Radio Praha s Českými centry (ČC) a Českou centrálou cestovního ruchu (ČCCR). Spolupráce s Českými centry spočívá v propagaci jejich programu ve vysílání, v rozhovorech s umělci hostujícími v Centrech atd. V roce 2002 uskutečnilo Radio Praha úspěšnou prezentaci a setkání s posluchači v ČC Paříž. Pokud jde o ČCCR, Radio Praha informuje o akcích této organizace ve vysílání a v cestovatelských rubrikách přibližuje zahraničním posluchačům české regiony. Spolu s Centrálou pořádá Radio Praha soutěž pro ruské posluchače. V neposlední řadě propaguje Radio Praha Českou republiku tím, že každoročně pořádá velkou soutěž pro posluchače. Vítěz soutěže získává pobyt v České republice, hrazený sponzorem. 


Zvláštní pozornost ve vysílání Radia Praha je věnována procesu začleňování České republiky do EU. Tomuto tématu jsou věnovány příspěvky a seriály ve vysílání i zvláštní internetové stránky „Česká republika a Evropská unie“. Radio Praha je zapojeno do několika rozhlasových projektů podporovaných Evropskou unií, např. „Radio E“. Jde o účast na výrobě pořadů o evropské problematice, které za finančního přispění EU produkují BBC World Service, RFI a Deutsche Welle.


Radio Praha nevysílá pouze na krátkých vlnách. Vysílání je možné v Evropě (všechny vysílací jazyky) a v Severní Americe (vysílání v češtině, angličtině a španělštině) zachytit také prostřednictvím satelitu. Dalším používaným médiem je internet. V současné době je vysílání ve všech jazycích možno poslouchat na internetu na webové stránce Radia Praha www.radio.cz, a to ve formátu RealAudio a MP3. Internetové stránky obsahují i textové verze vysílání, nejdůležitější turistické informace a užitečné odkazy na české instituce. Zprávy v rozsahu 2-3 stránky textu ve všech vysílacích jazycích rozesílá Radio Praha každý den e-mailem zdarma všem zájemcům. Počet odběratelů této služby v roce 2002 převýšil 10 000. Návštěvnost webových stránek Radia Praha v roce 2002 činila zhruba 80 000 individuálních návštěv měsíčně, po srpnových povodních se zvýšila na 180 000.


Radio Praha patří k těm mezinárodním rozhlasovým stanicím, které vysílají nejen do zahraničí, ale i uvnitř domovských zemí. Od května 2002 vysílá Radio Praha zpravodajský servis pro cizince na území České republiky. Vysílá se ve všech šesti jazycích každý den od 12 do 14 hodin, v pondělí až pátek také od 19.30 do 20.30 a o víkendech od 20 do 21 hodin na Českém rozhlase 6, tj. na frekvencích 1233 kHz a 1287 kHz.

5. Česká centra

Správa Českých center (SČC) je příspěvkovou organizací MZV ČR, jejímž posláním je prostřednictvím sítě Českých center (ČC) vytvářet dobré jméno a pozitivní obraz ČR v zahraničí v souladu se zahraničněpolitickými prioritami státu. Na základě statutu, schváleného dne 28. 12. 2000, je hlavní činností organizace prezentace ČR v zahraničí především v oblasti kultury, obchodu a cestovního ruchu. V roce 2002 pod vedením SČC působilo 17 Českých center v 15 zemích světa, dále Obchodně-technické středisko Čertanovo a od dubna také České centrum – Český dům v Moskvě.

V své programové činnosti ČC představila akce, které prezentují ČR jako vyspělou demokratickou a tvořivou zemi, její nejlepší kulturní a společenské hodnoty a vůli sdílet a dále rozvíjet toho bohatství. Podporou českých exportérů a prosazováním ČR jako atraktivní turistické destinace napomáhala ČC rozvoji vnějších ekonomických vztahů.

SČC v roce 2002 zahájila druhou fázi rozsáhlého programu na podporu české prezentace v zahraničí Czech*Idea, který v sobě zahrnuje několik samostatných projektů. Jedná se především o pilotní výzkum image ČR v zahraničí, který byl realizován pod názvem Czech*Image ve spolupráci s The Gallup Organization formou internetového dotazníkového průzkumu a hloubkových rozhovorů s opinion leaders na ČC Mnichov, Paříž, Londýn, New York, Berlín a Bratislava. Výzkum trval od července do října 2002 a jeho výsledky budou zveřejněny začátkem roku 2003. Dalším projektem pod hlavičkou Czech*Idea byl započatý projekt Czech*Design, který si klade za cíl srovnat pohled na náš stát očima mladé generace z ČR a ze zahraničí.

 
SČC rovněž pokračovala v realizaci tzv. kombinovaných projektů, které jsou významné svou šíří prezentačního spektra. V této oblasti pokračuje projekt Regiony, který sehrává významnou roli při zviditelňování regionů ČR v rámci sjednocující se Evropy. V rámci tohoto projektu se do konce roku 2002 uskutečnilo celkem deset akcí. Do nabídky byla nově zařazena možnost participace na organizaci cest zahraničních odborníků do jednotlivých regionů ČR. Kraje se touto cestou zaměřují zejména na představení obchodních a investičních příležitostí a zvýšení turistického ruchu. 

Vedle řady kulturních pořadů z oblasti výtvarného umění, filmu, divadla, hudby, literatury, architektury, designu a dalších oborů se staly součástí programu ČC i vzdělávací pořady, zaměřené na historii, vědu, současnou politickou realitu a podporu českého jazyka. V rámci těchto aktivit hrála ČC nejen roli samostatného pořadatele, ale především roli iniciátora a spoluorganizátora se zapojením mnoha dalších partnerů – místních institucí, profesních a kulturních subjektů, zahraničních kulturních institutů i jednotlivců. ČC poskytují, kromě vlastní realizace projektů, i další služby pro zájemce v ČR i v zahraničí, především podporu a zázemí při navazování kontaktů a prohlubování vzájemné spolupráce a poskytování informačního servisu a podpory v oblasti logistiky a administrativy. V roce 2002 ČC připravila nebo spoluorganizovala několik rozsáhlých přehlídek a prezentací české kultury v zahraničí. Rozsáhlou a jedinečnou akcí svého druhu byla Česká kulturní sezóna ve Francii 2002, pro kterou připravilo ČC Paříž ve spolupráci s dalšími partnery desítky akcí. České dny v Drážďanech obsáhly na sto jednotlivých akcí a další podobné prezentace české kultury probíhaly i v dalších zemích (např. Bulharsko, Rusko, Maďarsko). 

Oborově zaměřené přehlídky představily zahraničnímu publiku a odborné veřejnosti:

- český film (mj. Dny nového českého filmu v rámci Sofia Film Festivalu, londýnské přehlídky v Riverside Studios: Česká avantgarda, Zakázaný film, Praha ve filmu, Animovaný film a Hudební film, Festival evropského filmu v Bukurešti, FebioFest na Slovensku, Týden českých filmů v Mnichově, účast na festivalech v Rotterdamu a Stockholmu, Nové české filmy v New Yorku, putovní retrospektiva F. Vláčila v USA atd.); 

- literaturu (např. Týden české literatury v Haagu, účast J. Topola na festivalu ve Varšavě, B. Hrabal v Budapešti);

- výtvarné umění (např. F. Skála v Bruselu, K. Pacovská v New Yorku, řada výstav současného umění v Bratislavě a Berlíně);

- divadlo a tanec (Divadlo v Řeznické v Kyjevě, divadlo Tineola v Berlíně, Buchty a loutky v Drážďanech, Tros Sketos v New Yorku aj.);

- fotografii (účast na Fotobienále v Moskvě, série výstav Česká dokumentární fotografie v Leica Gallery v New Yorku, účast J. Štreita, K. Cudlína a T. Stana na bratislavském Měsíci fotografie aj.);

- alternativní hudbu (např. vystoupení skupin Čechomor, Mig 21, Kale, –123 minut, Už jsme doma, Boo a Tara Fuki - mj. v Polsku, V. Británii, Rumunsku, USA, Švédsku, na Ukrajině a v Rusku, sofijský Euro Jazz 2002 a jazzový festival v Sibiu);

- design (Prague Session a Blok miluje design v Londýně, B. Šípek ve Švédsku) a architekturu (berlínské Otisky pražské architektury v módě a designu, Šumná města, Současná česká architektura - ve spolupráci s nakladatelstvím Prostor, Český funkcionalismus ve Stockholmu). 

Příprava ČR na vstup do EU byla tématem celé řadu seminářů a přednášek připravených ČC v zahraničí (Německo, Ukrajina), podobně jako aktuální otázky bilaterálních vztahů, kterým se věnovala např. ČC v Mnichově, Vídni a Paříži. Unikátním projektem byl v pořadí 5. ročník nepřetržitého čtení s názvem „Nonstop české a slovenské literatuře ve světě“, organizovaný SČC a Jazzovou sekcí - Artforem, který se uskutečnil v Praze, na všech ČC a také v Los Angeles. Čtenářského maratonu, který trval téměř 200 hodin a po celou dobu byl přenášen internetem, se zúčastnilo bez mála 800 čtenářů. Na záplavy v roce 2002 zareagovala ČC putovní výstavou reportážních fotografií Povodeň, která podporovala humanitární sbírky na pomoc obětem povodní a představila se postupně v 16 zemích Evropy a v USA. Jiným úspěšným putovním projektem je tvorba a výstava nekonečného obrazu, podporující ideu jednotné Evropy, pod názvem Orbis Pictus, která v r. 2002 proběhla ve Vídni, v Bukurešti, Bratislavě a Kyjevě. Kurzy českého jazyka připravené ČC navštěvovalo v r. 2002 přes 1000 posluchačů. Celkem organizovala nebo spolupořádala ČC v roce 2002 více než 1600 akcí, které navštívilo přes 600 000 diváků.

V oblasti podpory vnějších ekonomických vztahů, zejména českého exportu a cestovního ruchu, ČC spolupracují s příspěvkovými organizacemi MPO ČR (CzechTrade - CT, CzechInvest - CI) a MMR ČR (Česká centrála cestovního ruchu - ČCCR), s hospodářskými komorami, Svazem průmyslu a dopravy ČR a oborovými svazy a asociacemi. 

Zájemcům z ČR nabízejí ČC v oblasti podpory exportu pomoc při zajištění firemní prezentace v zahraničí (např. organizace tiskových konferencí, poskytnutí reprezentačních prostor či tlumočnický servis). V průběhu roku 2002 se prostřednictvím ČC uskutečnilo 291 firemních prezentací a ČC zajistila nebo zprostředkovala uveřejnění více než 1000 inzerátů tuzemských exportérů (tištěná periodika a internetové stránky). 

Ve stejném období zpracovala SČC/ČC téměř 3.000 nabídek a poptávek tuzemských firem a přes 4.000 nabídek a poptávek zahraničních firem. V roce 2002 poskytovala ČC zahraničním zájemcům všeobecné informace o ČR v oblasti ekonomiky a obchodu, včetně kontaktů na instituce a organizace v ČR. Zájemci o obchodní spolupráci s Ruskem mohli využít také služeb Českého centra-Českého domu. Vedle hotelových a restauračních služeb v roce 2002 nabízel možnost pronájmu bytových a kancelářských prostor a garáží, dále poskytoval služby business centra a umožňoval také sportovní a relaxační využití. Nabízel rovněž pomoc při zajištění obchodních setkání a firemních prezentací spolu s poskytováním rozsáhlého informačního servisu. Pod SČC v roce 2002 patřilo i Obchodně-technického středisko Čertanovo v Moskvě (OTS), které nabízelo k využití zejména kancelářské, konferenční, výstavní a skladovací prostory. OTS dále zajišťovalo ubytování, přepravní a jiné servisní služby. 

SČC se aktivně zapojila do významných projektů podporujících obchodní zájmy ČR v zahraničí a podílela se na realizaci projektu Integrovaný systém pro podnikání a export (ISI), který je součástí Akčního plánu Státní informační politiky.

V oblasti internetové komunikace prezentovala již všechna ČC prostřednictvím svých internetových stránek nejen programové aktivity, ale rovněž poskytovala informační servis o ČR v jazyce daného teritoria. Stránka SČC www.czechcentres.cz byla modernizována tak, že veškeré programy ČC spolu s hodnocením akcí (např. počet mediálních ohlasů, návštěvnost) pracují databázově a jsou k dispozici pro každého uživatele internetu. Nově se zavedla forma elektronického newsletteru SČC, který informuje o činnosti a novinkách organizace s možností automatického objednávání. 

ČC nabízela zveřejnění zahraničních poptávek a tendrů na bezplatně přístupné internetové stránce www.export.cz. Jsou zde k dispozici i obchodní informace o jednotlivých zemích zpracovávané obchodně-ekonomickými úseky ZÚ. Návštěvnost uvedené stránky, kterou technicky zajišťuje SČC, byla v roce 2002 nejvyšší za celou dobu její existence - dosáhla 566 000 návštěv (pro srovnání rok 2001 – 448 000, rok 2000 - 408 000 návštěv). V roce 2002 byl uskutečněn doposud nejdelší internetový přenos, a to v rámci akce Nonstop české a slovenské literatuře ve světě, který probíhal na doméně SČC www.nonstopczech.cz. 

VI. KRAJANÉ

Dle dostupných informací žijí v současnosti mimo území České republiky téměř dva miliony Čechů či jejich potomků hlásících se k českému původu. Mnozí z nich významně přispěli k provedení politických změn, které vedly ke vzniku samostatné České republiky, a podílejí se i nadále na jejím rozvíjení a začleňování do mezinárodního společenství demokratických států a na šíření dobrého jména země ve světě. Česká republika si váží jejich pomoci a usiluje o vedení dialogu s těmi členy českých zahraničních krajanských komunit, kteří o něj projeví zájem. 

Rámcové principy působení vůči krajanům a přátelům ČR v zahraničí byly poprvé vymezeny v roce 1992 a zakotveny do usnesení Vlády ČSFR č. 375/1992. 

Tyto principy lze stručně shrnout do čtyř základních bodů: 

 - udržování trvalého informačního spojení a dobrých vztahů ČR s krajany v zahraničí (např. evidence krajanských spolků, podpora vzájemných kontaktů v neziskovém sektoru, vyznamenávání význačných osobností rezortním oceněním Gratias agit); 

-
pomoc krajanům, kteří o to projevují zájem, při udržování jejich kulturní, jazykové a historické sounáležitosti s ČR (stipendia, jazykové kurzy, vysílání učitelů ke krajanským komunitám);

-
přiměřená vstřícnost vůči dalším očekáváním jednotlivých krajanských komunit ve vztahu k ČR (finanční příspěvky jednotlivým spolkům na konkrétní projekty zaměřené na propagaci ČR i příspěvky k podpoře rozvoje krajanského života – např. na rozvoj krajanského tisku);

- 
uchovávání českého národního a kulturního dědictví v zahraničí (pomoc při opravách krajanských škol a kulturních zařízení, asistenční pomoc při hledání nových forem aktivit krajanských komunit, např. v regionu s vysokou nezaměstnaností – pilotní projekt v Rumunsku).

Při naplňování výše uvedených zásad MZV ČR spolupracuje s parlamentními orgány zaměřenými na krajany (Podvýborem pro styk s krajany při Zahraničním výboru Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR a Stálou komisí Senátu Parlamentu ČR pro krajany žijící v zahraničí) a s pracovišti státní správy, jichž se krajanská problematika dotýká. Důležitou roli má rovněž spolupráce s řadou občanských sdružení a společností přátel na území ČR, které se věnují spolupráci se zahraničím, a spolupráce se zahraničním vysíláním Českého rozhlasu i vědeckými pracovišti z oblasti etnografie. 

Velmi kladný ohlas i v tomto roce vyvolal cyklus pomoci krajanům při udržování jejich českého jazykového a kulturního povědomí formou stipendijních pobytů, jazykových kurzů a vysíláním učitelů ke krajanským komunitám, který v roce 2002 završil svůj druhý ročník. Tento nový cyklus je pokračováním předchozího pětiletého programu shodného obsahu (1995 - 2000), jehož realizaci umožnila Vláda ČR uvolněním částky 50 mil. Kč. Nový pětiletý program byl podpořen celkovou částkou téměř 80 mil. Kč. První ročník se uskutečnil v roce 2001. Na druhý ročník, realizovaný v roce 2002, bylo z celkové částky uvolněno 8 mil. Kč. Jazykového kurzu pro krajany v Dobrušce se zúčastnilo 62 zájemců z téměř 30 zemí (57 stipendistů a 5 samoplátců). Semestrální studijní pobyty absolvovalo celkem 9 krajanských studentů z Argentiny, Jugoslávie, Nového Zélandu, Ruska a Ukrajiny. Devět českých učitelů působilo ve školním roce 2002 v pěti zemích (1 v Chorvatsku, 1 v Polsku, 3 na Ukrajině, 3 v Rumunsku, 1 v Jugoslávii). Jejich poslání je nejen výukové, ale i osvětové - pomáhají spolkům oživit činnost folklórní, hudební a divadelní, ale také dětskou zájmovou činnost, případně pomáhají s místním krajanským tiskem aj.

MZV ČR pokračuje ve spolupráci s vydavateli krajanského časopisu České listy, která byla zahájena v r. 2000; v čele redakční rady tohoto měsíčníku stojí náměstek ministra zahraničních věcí ČR. MZV ČR částkou 1,6 mil. Kč uhradilo roční náklady na distribuci bezplatných výtisků jednotlivým krajanským spolkům (měsíčně více než 2100 ks cca 320 adresátům). MZV rovněž přispělo k rozšíření distribuce dalšího českého krajanského měsíčníku Český dialog a výhledově uvažuje o možnosti vzájemné spolupráce obou listů, neboť každý z nich má jiný čtenářský dosah (Český dialog vychází částečně v angličtině s ohledem na skutečnost, že pozdější generace krajanů mnohdy lépe vládnou tímto jazykem).

Důležité místo zaujímala i v roce 2002 finanční podpora konkrétních projektů jednotlivých krajanských spolků, společností přátel ČR v zahraničí i českých občanských sdružení spolupracujících se zahraničím. Příslušné vnitřní předpisy MZV stanoví, že žadatelé předkládají do 30. 4. kalendářního roku své projekty s požadavky pro nadcházející rok. Projekty ze zahraničí, adresované do 31. 3. zastupitelskému úřadu ČR, musejí být doplněny jeho vyjádřením a zaslány do ústředí do konce dubna. Přidělení příspěvku není automatické, záleží na kvalitě projektu, na počtu shromážděných projektů a na celkovém přídělu finančních prostředků na běžný rok. V roce 2002 se ucházely o podporu MZV ČR 123 krajanské spolky a společnosti přátel z celého světa – mezi 118 schválených žadatelů bylo rozděleno cca 5 mil. Kč. Značnou část tvořily příspěvky na vydávání krajanských časopisů, informačních bulletinů a dalších spolkových publikací. MZV přispělo také na další spolkové projekty, jako byly např. akce k 110. výročí založení prvního českého krajanského spolku v Bulharsku, říjnové České dny na východním Slovensku, Světový den mládeže v kanadském Torontu, výstava tradičních českých řemesel v Sarajevu, organizovaná krajanským spolkem, aj. MZV ČR rovněž podpořilo částkou více než 650 tis. Kč česká občanská sdružení pořádající v ČR letní tábory pro děti krajanů. 

V roce 2002 byly dále poskytnuty příspěvky na projekty 56 českých občanských sdružení spolupracujících se zahraničím.

Na sklonku roku 2002 se MZV ČR zapojilo do přípravy Týdne zahraničních Čechů, který proběhne na přelomu září a října 2003 ve Vídni a Praze. 

Kromě finančních příspěvků jsou prostřednictvím velvyslanectví a konzulátů ČR směřovány ke krajanským komunitám - zejména pro potřeby krajanských škol a kurzů - zásilky učebnic češtiny a dalších publikací (zpěvníků, didaktických pomůcek k výuce češtiny, dějepisných a zeměpisných publikací aj.), audio- a videonosičů apod. Dětské časopisy, knihy a didaktické pomůcky směřují i do krajanských školek. Tato forma pomoci krajanům byla v roce 2002 podpořena sumou cca 800 tis. Kč. Některé zastupitelské úřady nadto udržují místní krajanské knihovny či videotéky, umožňují pravidelné schůzky krajanů, pomáhají při výuce češtiny aj. Samozřejmostí je zvaní krajanů na kulturní a společenské akce a naopak účast českých diplomatů na významných akcích krajanských komunit.

Důležitým projevem zájmu o krajany v zahraničí je pomoc ČR směřovaná k opravě škol a krajanských kulturních zařízení, která probíhá od r. 1996; v letech 1996 - 2001 byla uskutečňována v rámci zahraniční rozvojové pomoci Vlády ČR rozvojovým a dalším potřebným zemím. Vzhledem k redukci sumy na zahraniční rozvojovou pomoc a vzhledem administrativním opatřením vyplývajícím z členství v OECD se v roce 2002 finanční prostředky se omezily na nutné minimum potřebné k pokračování dlouhodobých rozpracovaných projektů (9,4 mil. Kč) a nebyly zahajovány žádné nové projekty. 

Od r. 1997 má MZV ČR možnost vyjádřit svůj dík obětavým krajanům či spolkům i jiným občanským sdružením v zahraničí i v ČR udělením statutárního rezortního ocenění, Ceny GRATIAS AGIT, každoročně předávané ministrem zahraničních věcí ČR. Ocenění se udílí na slavnostním ceremoniálu v Černínském paláci. Mezi laureáty se v r. 2002 zařadilo deset jednotlivců a tři organizace. Ocenění za své zásluhy o šíření dobrého jména České republiky v zahraničí obdrželi: prof. K. Čížek (překladatel, Řecko), JUDr. M. Kantor (zakladatel krajanských nadací, Austrálie), prof. F. Kinský (odborník na mezinárodní vztahy, Francie), V. Mašek (český katolický duchovní, Rumunsko), prof. B. Med (předseda Brazilsko-české kulturní společnosti, Brazílie), Ing. V. Pavelka (organizátor krajanských spolků, Kanada), prof. Ing. arch. J. H. Pokorný (krajanský architekt a spolkový činovník, USA), prof. J. Rubeš (propagátor české kultury, Belgie), Mgr. R. Tichavský (honorární konzul ČR, Mexiko) a R. Vogel (honorární generální konzul ČR v Hamburku, SRN). Ocenění dále převzali zástupci tří organizací: jednoho českého občanského sdružení (Carolinum - spolek absolventů a přátel Univerzity Karlovy v Praze) a dvou krajanských spolků: Regionální organizace Českého spolku na Slovensku se sídlem v Košicích a Svazu Čechů v Chorvatsku. 

Jedním ze základních trvalých úkolů MZV v oblasti péče o krajany je rovněž evidování krajanských spolků, společností přátel ČR a obdobných organizací v zahraničí - ať už jde o obchodní komory či honorární konzuláty vedené krajany, česká knihkupectví, muzea a jiné kulturní instituce, vydavatele krajanského tisku, krajanské školy či vzdělávací střediska. Na sklonku roku 2002 byly od velvyslanectví a konzulátů ČR vyžádány podklady pro přípravu aktualizovaného adresáře uvedených institucí, který bude vydán v průběhu r. 2003.

VII. MEZINÁRODNĚPRÁVNÍ A KONZULÁRNÍ DIMENZE ZAHRANIČNÍ POLITIKY ČR

1. Mezinárodněprávní dimenze zahraniční politiky ČR

Také v roce 2002 vycházela ČR ve své zahraničněpolitické praxi z dodržování svých mezinárodněprávních závazků vyplývajících buď z obecného mezinárodního práva nebo z dvoustranných či mnohostranných smluv. Mezinárodněprávní závazky vymezovaly akční prostor pro českou zahraniční politiku.

Pokračující a sílící boj s celosvětovou hrozbou terorismu v roce 2002 vyústil v přijetí Mezinárodní úmluvy o potlačování financování terorismu, která nabyla účinnosti dne 10. 4. 2002. ČR dosud tento mezinárodněprávní dokument neratifikovala, a to z důvodů překážek ve vnitrostátním právním řádu; v roce 2002 se podařilo tyto překážky identifikovat. Zároveň byl vypracován návrh legislativních opatření týkajících se odhalování finančních prostředků souvisejících s terorismem, která by měla uvedený nesoulad částečně odstranit, resp. umožnit co nejširší provádění některých závazků obsažených v Úmluvě.


Mezinárodněprávní rozměr zahraniční politiky ČR v oblasti boje s terorismem se projevil také ve vztahu k tzv. sankčním režimům a opatřením vydaným Radou bezpečnosti OSN či Radou EU proti osobám spojeným s teroristickými aktivitami. Návrhy na úpravy vnitrostátního právního by měly být známy v průběhu roku 2003 a měly by představovat zásadní, kvalitní a do budoucna dostačující úpravu pro účinný boj s terorismem prostřednictvím mezinárodních sankcí a pro plnění závazků ČR v této oblasti.


Rovněž v roce 2002 ČR reflektovala dynamický rozvoj mezinárodního soudnictví. Přelomovým datem ve sledovaném období bylo datum 1. 7. 2002, kdy vstoupil v platnost Římský statut Mezinárodního trestního soudu. Nadále se upevnila a prohloubila spolupráce ČR s Mezinárodním trestním tribunálem pro bývalou Jugoslávii (ICTY). V květnu 2002 proběhlo závěrečné kolo expertních jednání o dohodě o relokaci svědků. V průběhu prosince 2002 pak byla zahájena jednání mezi Vězeňskou službou ČR a OSN o zapůjčení kvalifikovaného vězeňského personálu vazebnímu zařízení ICTY UNDUS se sídlem v Haagu.

V r. 2002 se naopak nepodařilo zařadit se mezi země, které se staly stranou Římského statutu Mezinárodního trestního soudu. V důsledku této skutečnosti se ČR prozatím nebude moci podílet na zajištění fungování této instituce od samého počátku, ani využít práva nominace a volby soudců. Vláda ČR nicméně vyjadřovala podporu Mezinárodnímu trestnímu soudu např. připojováním se ke Společným postojům Rady EU, které s touto problematikou souvisely.

ČR v r. 2002 pokročila v přípravě zákona o Antarktidě, který má umožnit zejména implementaci Protokolu o ochraně životního prostředí ke Smlouvě o Antarktidě, jehož ratifikace se připravuje. K aktivnímu zapojení ČR do platného režimu Antarktidy přispěje i výstavba české vědecké stanice na tomto kontinentu. Zmíněné kroky by měly umožnit, aby se ČR stala konzultativní stranou Smlouvy o Antarktidě a plnoprávným spolutvůrcem jejího právního režimu.

V oblasti humanitárního práva si MZV ČR nechalo vypracovat analýzu vnitrostátního právního řádu z hlediska jeho schopností plnit závazky vyplývající z tohoto mezinárodněprávního odvětví. Analýza se stane základním dokumentem pro činnost mezirezortní komise k implementaci závazků ČR v této oblasti.

 V rámci systému mnohostranných mezinárodních smluv ČR dále přistupovala k těm smluvním dokumentům, které byly přijaty v rámci OSN či Rady Evropy, nebo které umožňují účast ČR na aktivitách EU a vzájemnou spolupráci ještě před vstupem do EU. ČR podepsala dne 10. 12. 2002 Protokol o prevenci, potlačování a trestání obchodu s lidmi, zejména se ženami a dětmi a dále Protokol proti pašování přistěhovalců po zemi, po moři a letecky, které doplňují Úmluvu OSN proti nadnárodnímu organizovanému zločinu. V systému Rady Evropy přistoupila ČR v roce 2002 k Evropské patentové úmluvě, představující významný instrument na poli ochrany duševního vlastnictví (1. 7. 2002). Důležitou univerzální kodifikační úmluvou je i Smlouva Světové organizace duševního vlastnictví (WIPO) o právu autorském, k níž ČR přistoupila 6. 3. 2002. Z mnohostranných úmluv v oblasti sociálního zabezpečení podepsala ČR např. Evropskou úmluvu o sociálním zabezpečení a Dodatkovou dohodu a Protokol k jejímu provádění (21. 6. 2002) či Dodatkový protokol k Evropské sociální chartě zakládající systém kolektivních stížností (26. 2. 2002). Pokračovala a byla zahájena řada jednání směřujících k úpravě spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí v rámci Rady Evropy. Jejich výsledkem byl např. podpis Evropské úmluvy o krajině dne 28. 11. 2002. V roce 2002 vstoupila rovněž v platnost Smlouva mezi ČR a EU o účasti ČR v Evropské agentuře pro životní prostředí a Evropské informační a pozorovací síti. 

Z nejvýznamnějších událostí v oblasti dvoustranných mezinárodních smluv lze jmenovat ukončení expertního sjednávání Smlouvy mezi Českou republikou a Svatým stolcem o úpravě vzájemných vztahů. Smlouvu podepsali dne 25. 7. 2002 místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí C. Svoboda a apoštolský nuncius v České republice E. J. Ender.

Pokračovalo sjednávání smluv se sousedními zeměmi, zejména o užších formách spolupráce souvisejících s režimem na společných hranicích, v oblasti vojenské či na úsecích dopravy nebo sociálního zabezpečení. Ve vztazích se Slovenskem lze uvést podpis Mezivládní dohody o předávání a přebírání osob na společných státních hranicích (2. 7. 2002). S Polskem vstoupila v platnost řada dohod: např. Smlouva, kterou se mění Smlouva o malém pohraničním styku ze dne 17. 1. 1995 (30. 6. 2002), Smlouva o spolupráci při pohraničním odbavování (1. 11. 2001) a Smlouva o spolupráci v hraničních otázkách (1. 8. 2002). Dne 20. 5. 2002 byla v Praze podepsána Dohoda mezi vládami ČR a PR o propojení české dálnice D 47 a polské dálnice A 1 na česko-polských státních hranicích. Na úseku spolupráce ve vojenské oblasti lze uvést dvě trojstranné mezivládní dohody, a to mezi ČR, PR a MR o spolupráci ve výrobě vrtulníků Mi-24 a mezi ČR, PR a SR o vytvoření mnohonárodní brigády. Ve vztahu ke Spolkové republice Německo byly v r. 2002 nejvýznamnějšími smlouvami Smlouva o spolupráci policejních orgánů působících při ochraně státních hranic v příhraničních oblastech, která vstoupila v platnost 1. 8. 2002, a Smlouva o sociálním zabezpečení, která nabyla platnosti 1. 9. 2002. Ke sjednání smluv o sociálním zabezpečení došlo v r. 2002 rovněž se Svazovou republikou Jugoslávií, Lucemburskem, Španělskem, Rumunskem a Izraelem.

Na úseku justiční spolupráce vstoupila v platnost velmi důležitá dohoda s Thajskem o předávání pachatelů a spolupráci při výkonu trestních rozsudků. V oblasti finančnictví je nutno uvést vstup v platnost Dohody o zamezení dvojímu zdanění s Kanadou.

Mezi mezinárodními smlouvami zaujímají významné postavení dvě dohody o spolupráci; jedna mezi Vládou ČR na jedné straně a vládou Francouzského společenství Belgie a vládou Valonského regionu na straně druhé (vstoupila v platnost 22. 7. 2002) a druhá o spolupráci mezi Vládou ČR a Vlámskou vládou (podepsána 12. 2. 2002). 

V oblasti součinnosti s EU je třeba zmínit Smlouvu o spolupráci mezi ČR a Evropským policejním úřadem z 5. 3. 2002 a její změnu sjednanou výměnou nót, které vstoupily v platnost 16. 8. 2002 a které umožňují vzájemnou výměnu informací mezi ČR a Europolem. České policejní a celní orgány mají na základě této smlouvy přístup k informacím nutným při odhalování trestné činnosti.


Důležitou smlouvou je i Dohoda mezi EU a ČR o účasti ČR v policejní misi EU (EUPM) v Bosně a Hercegovině z 11. 12. 2002, na jejímž základě vyslala ČR do policejní mise EU v Bosně a Hercegovině 6 policistů.


V kulturní oblasti je možno zmínit vstup v platnost Smlouvy mezi ČR a USA o Komisi J. W. Fulbrighta (28. 2. 2002), upravující fungování této komise a poskytující např. stipendia českým studentům na území ČR.

Pokud jde o inventarizaci smluvní základny ČR, pak vedle závěrečné fáze sukcesních jednání o právním nástupnictví ČR do smluv (korespondenční formou) se přistoupilo k harmonizaci smluv se závazky v rámci acquis communautaire. K datu vstupu ČR do EU musí být závazky z mezinárodních smluv, jimiž je ČR vázána, v souladu s právem ES. V roce 2002 proběhl úvodní screening všech dvoustranných mezinárodních smluv s cílem vyhodnotit, které z nich je možné zachovat v platnosti a které z nich buď renegociovat, nebo dokonce ukončit jejich platnost pro nesoulad s acquis.

2. Konzulární dimenze zahraniční politiky ČR

Nedílnou součástí zahraniční politiky České republiky byla i v roce 2002 její konzulární dimenze. MZV ČR v této oblasti spolupracovalo s dalšími orgány státní správy a zabezpečovalo výkon konzulární agendy prostřednictvím konzulárních pracovišť ZÚ České republiky v zahraničí. V průběhu roku 2002 byla zvýšená pozornost věnována úkolům, které v konzulární oblasti pro ČR vyplývají z předpokládaného začlenění do Evropské unie. 

Stěžejní v této oblasti je pro ČR harmonizace migrační a vízové politiky s politikou členských států Evropské unie. Mezivládní konference členských států Evropské unie v Amsterodamu v roce 1997 vytyčila zásadní změny Maastrichtské dohody. Tyto změny se dotkly problematiky kontrol na vnějších hranicích, migrace, azylu a vízové politiky. Amsterodamská smlouva začleňuje do Smlouvy o Evropské unii i Schengenskou dohodu ze dne 14. 6. 1985 o postupném rušení kontrol na společných hranicích a Prováděcí úmluvu ze dne 19. 6. 1990. Současně je třeba připomenout, že Rada ES je zmocněna do pěti let od vstupu Amsterodamské smlouvy v platnost stanovit mj. nové standardy a procedury provádění kontrol na vnějších hranicích a pravidla udělování krátkodobých víz a postupů při vydávání víz i určovat seznam třetích států, jejichž občané musí být při překročení vnějších hranic Evropské unie vybaveni vízem.

V roce 2002 MZV ČR věnovalo maximální pozornost přípravě na zapojení ČR do schengenské spolupráce, která zasahuje do mnoha oblastí státní správy. Během roku 2002 dosáhla příprava značného pokroku zejména v legislativě, která je stěžejní pro naplnění úkolů v této oblasti v současné době. Pozornost byla soustředěna zejména na převzetí závazků ve sféře kontroly vnějších hranic, vízové politiky, policejní a soudní spolupráce, problematiky omamných a psychotropních látek, střelných zbraní a střeliva, Schengenského informačního systému a ochrany osobních údajů.

Ve zmíněných oblastech spolupracovalo MZV ČR především s Ministerstvem vnitra ČR, které je za přípravu a zapojení České republiky do schengenského systému odpovědné. Na základě této spolupráce Parlament ČR schválil několik návrhů zákonů, resp. novel zákonů majících za cíl vytvořit legislativní podmínky pro implementaci schengenského acquis v ČR s tím, že harmonizace legislativy bude dokončena k datu vstupu ČR do Evropské unie.

Dalším úkolem souvisícím se vstupem do Evropské unie je harmonizace vízové politiky ČR s vízovou politikou Evropské unie. Podstata harmonizace spočívá v souladu bezvízových styků ČR s Nařízením Rady ES č. 539/2001 ze dne 15. 3. 2001, v platném znění, kterým se stanoví seznam třetích zemí, jejichž státní příslušníci musí mít při překračování vnějších hranic EU vízum, jakož i seznam třetích zemí, jejichž státní příslušníci jsou od této povinnost osvobozeni. MZV ČR provedlo revizi souladu smluvní základny s budoucími závazky ČR po jejím vstupu do Evropské unie. Z této revize vyplynula nutnost sjednání nových bezvízových dohod či renegociace v současnosti platných smluvních dokumentů s některými státy. 

Plnou harmonizaci v oblasti bezvízových dohod se však zatím nepodařilo uskutečnit ve vztahu k seznamu třetích zemí, jejichž občané jsou zproštěni povinnosti mít vízum členského státu Evropské unie (tzv. bílý seznam). S většinou zemí z tohoto seznamu byly bezvízové styky na všechny druhy cestovních dokladů navázány, nebo o nich ČR jedná, existuje však několik zemí, které prozatím o navázání oboustranného bezvízového styku nejeví zájem. 

S cílem zajistit ochranu státní hranice v souladu se standardy Evropské unie bylo již v roce 1999 přijato usnesení Vlády ČR č. 54 o Koncepci modernizace kontroly osob na státní hranici. Vláda rovněž svým usnesením č. 748 ze dne 18. 11. 1998 přijala Koncepci modernizace vízového procesu. V roce 2002 pokračovalo zapojování jednotlivých ZÚ ČR do modernizovaného systému vízového procesu. Udělování víz prostřednictvím tohoto systému výrazně zvyšuje kvalitu prověření žadatele a současně umožňuje využití aktualizovaných databází Policie ČR. MZV rovněž spolupracovalo na programu „Edisson-Travel Documents Verification“, který obsahuje databáze cestovních dokladů jednotlivých států.

Za jednu z priorit bezpečnostní politiky ČR je považován boj proti mezinárodnímu terorismu a boj s nelegální migrací. MZV se podílelo na realizaci Národního akčního plánu boje ČR proti terorismu, který v konzulární oblasti ukládá dlouhodobé úkoly v oblasti udělování víz ČR. 

Jedním z nejdůležitějších úkolů MZV ČR v roce 2002 bylo organizační a věcné zabezpečení přípravy, průběhu a provedení voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky v zahraničí; šlo o historicky první volby umožňující hlasování na ZÚ ČR. MZV zabezpečovalo metodické vedení zastupitelských úřadů a koordinaci činností s Ministerstvem vnitra ČR a Českým statistickým úřadem. Celkově se voleb v zahraničí zúčastnilo 3763 voličů. Ve stejném období MZV plnilo i úkoly vyplývající ze zákona o volbách do Senátu Parlamentu České republiky.

Součástí konzulární agendy ZÚ ČR je i péče o české státní občany v zahraničí. Poskytování konzulárních služeb se vztahuje jak na osoby, které v zemi pobývají krátkodobě, např. jako turisté, studenti či zástupci obchodních firem, tak na osoby s dlouhodobým, resp. trvalým pobytem v zemi. ZÚ ČR poskytují služby rovněž krajanům, osobám s českým původem žijícím v zahraničí (kontakty osob, poradenská činnost, zprostředkování informací o životě v bývalé vlasti a v neposlední řadě i v materiální pomoci v případě nouze).

K vytváření dobré pověsti České republiky v zahraničí významnou měrou přispívají i čeští občané cestující do zahraničí krátkodobě, zejména jako turisté. Představa o ČR je vytvářena na jedné straně jejich chováním v zahraničí, tak na straně druhé i tím, jak o ně zastupitelské úřady ČR pečují v situacích, které nejsou sami schopni bez pomoci vyřešit. Za nejčastější takové případy lze označit okradení, ztrátu dokladů nedostatek finančních prostředků, zranění, náhlé onemocnění či úmrtí nebo konflikt s právními předpisy v zemi pobytu. Již dlouhodobě se počet žádostí o pomoc zvyšuje. Zvýšil se rovněž i počet pohřešovaných osob v některých turisticky méně frekventovaných zemích. ZÚ ČR řešily i případy repatriace zraněných, náhlou nemocí postižených či zesnulých osob. V roce 2002 se rovněž dále zvýšil počet osob, které požádaly o pomoc z důvodu trestného stíhaní v zemi, resp. jsou ve výkonu trestu. 

V souvislosti s konzulární službou České republiky je třeba rovněž připomenout nezastupitelnou úlohu honorárních konzulátů ČR, jejichž počet se v uplynulém roce opět zvýšil. V roce 2002 pracovalo v nejrůznějších částech světa celkem 110 honorárních konzulátů ČR. V druhé polovině roku 2002 zahájilo MZV ČR přípravu novelizace koncepce českých honorárních konzulátů tak, aby výkon této služby odpovídal novým úkolům, které budou stát před konzulární službou po vstupu ČR do Evropské unie.

