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2.9.  Medveděv jmenoval Sergeje Kiseljova novým velvyslancem v Praze
Moskva (ČTK) - Novým ruským velvyslancem v Praze se stane Sergej Kiseljov, který nahradí odcházejícího Alexeje Fedotova. Dekret o jmenování Kiseljova šéfem diplomatické mise v Praze podle dnešní zprávy agentury RIA Novosti podepsal prezident Dmitrij Medveděv.

V Praze to po dnešním rozloučení s prezidentem Václavem Klausem oznámil i končící velvyslanec Fedotov.

Fedotov byl velvyslancem Ruska v Praze od dubna 2004, předtím několik let zastával post náměstka ruského ministra zahraničí. Při příležitosti ukončení jeho diplomatické mise dnes Fedotova v Praze přijal český prezident Václav Klaus. 
3.9.  Kiseljov bude novým velvyslancem Ruska v Praze 
Právo - Novým ruským velvyslancem v Praze bude dosavadní ředitel generálního sekretariátu ruského ministerstva zahraničí Sergej Kiseljov (1947). 

Novinářům to po včerejším (2. 9.) setkání s prezidentem Václavem Klausem na Pražském hradě potvrdil končící ambasador Alexej Fedotov. „Kiseljov je zkušený diplomat, byl dvakrát velvyslancem,“ řekl Fedotov. Dodal, že při setkání s Klausem hovořili i o návštěvě ruské hlavy státu chystané zhruba do roka.

Klaus ve středu (1. 9.) před českými velvyslanci na téma vztahů ČR s Moskvou upozornil, že v Česku rozšířenou představu, že Rusko je pro nás i nadále zásadní hrozbou, je třeba odmítnout, neboť je v „rozporu s realitou a brání otevřené diskusi o skutečně podstatných aspektech naší zahraniční politiky“.

Jak včera potvrdil mluvčí prezidenta Radim Ochvat, Klaus pojede v termínu 21. do 27. září do USA. Zúčastní se VS OSN v New Yorku, kde by měl přednést projev. Doprovodí ho i ministr zahraničí Karel Schwarzenberg. Klaus bude také hostem slavnostní recepce, kterou pro světové státníky uspořádá prezident Barack Obama. 
15.9.   Výstava na Hradě spojila Česko a Brazílii 
Mladá fronta DNES -  Velvyslankyně Brazílie Leda Lucia Camargová, ministr obrany Nelson Jobim, ale i další diplomaté a politici z české i brazilské strany včera (14. 9.) na Pražském hradě slavnostně zahájili výstavu České stopy v Brazílii. 

„Brazílie, to je země, která rodí krásné ženy, nejznámější fotbalisty a dělá se v ní nejlepší caipirinha,“ zahájil úvodní proslov vedoucí kabinetu prezidenta Jiří Weigl. Prezident Václav Klaus s manželkou Livií se vernisáže osobně zúčastnit nemohli kvůli pobytu na Vysočině. Zatímco se u mikrofonu střídali brazilská velvyslankyně Leda Lucia Camargová, brazilský ministr obrany Nelson Jobim a na závěr ředitelka kulturního oddělení brazilského ministerstva zahraničí Eliana Zugaibová, některé hosty úvodní proslovy poněkud zmáhaly, a tak si hledali zábavu i jinde.

Pod některými hosty proto na konci proslovu ležela hromádka otrhaných klasů. Fotografie domorodých indiánských kmenů a přírody totiž visí na stěnách obložených suchým obilím. „Přes tři roky jsem fotil indiánské kmeny v amazonském pralese a na různých místech,“ řekl MF DNES autor snímků Attila Loránt.

Přestože fotí hlavně pro National Geographic, neváhal ani chvíli a divokou přírodu vyměnil za hosty vernisáže. V bílé košili, kšandách a s indiánskými korálky kolem krku byl mezi ostatními hosty v oblecích nepřehlédnutelný. Ani fotograf Jindřich Štreit, který fotil portréty českých imigrantů hlavně v Sao Paulu, se neobešel bez fotoaparátu. O vystavených fotkách dokázal vyprávět neuvěřitelné příběhy. „To je moje nejoblíbenější,“ ukázal na snímek z brazilské restaurace. Jeho snímky z Brazílie jsou vystaveny poprvé.

Dříve než běžní návštěvníci si je prohlédli i bývalý starosta Prahy 1 Petr Hejma, mexický velvyslanec José Luis Bernal Rodriguez, prezident Česko-brazilské obchodní komory Petr Polakovič, ale i designér Pavel Šťastný.
VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
8.9.  Češi vyklízejí Kosovo, v misi zůstává jen devadesát vojáků 
natoaktual.cz - Do Kosova po sedmé hodině ráno odletěla skupina českých vojáků, která bude mít v zemi na starost provoz a střežení české základny. Armáda kvůli zlepšené situaci v této balkánské zemi poprvé neposílá do mise tak početný kontingent jako dříve. 
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V Kosovu dosud působilo zhruba 500 českých vojáků. Kvůli zlepšené bezpečnostní situaci většinu sil armáda z mise stáhla.

V zemi bude nově působit 77 vojáků takzvaného organizačního jádra, které bude mít na starost udržovat a střežit českou základnu v Šajkovaci. V jednotce jsou proto především strážní, mechanici, kuchaři nebo řidiči. Dalších 15 vojáků pak bude pracovat na velitelství mezinárodních sil KFOR v Prištině.

Jádro tvoří vojáci ze 132. smíšeného dělostřeleckého oddílu Jince a 13. dělostřelecké brigády Jince. Pod velením Ladislava Horáka budou čeští vojáci v Kosovu působit do července příštího roku. Hlavní část jednotky v počtu asi 500 vojáků bude připravena na českém území pro případ, že by se situace v Kosovu zhoršila, konstatovala Jana Růžičková z Generálního štábu.

Čeští vojáci se mírové operace NATO v Kosovu účastní od roku 1999. Bezpečnostní situace v zemi se podle NATO natolik zlepšila, že již není potřeba v misi udržovat tolik příslušníků mírových sil.

V budoucnu by tak mělo v Kosovu zůstat jen 2 500 vojáků NATO. Odpovědnost za bezpečnost země Aliance předá nově budovaným kosovským bezpečnostním složkám.
8.9.   Češi odklepli reformu finančního dohledu EU 
Právo - Česko nakonec na zasedání ministrů financí v Bruselu souhlasilo s reformou finančního dohledu v Evropské unii, ke které mělo v minulosti řadu výhrad. Novinářům to včera (7. 9.) v Bruselu řekl ministr financí Miroslav Kalousek. 

Česká republika podle Kalouska ve svém odporu proti reformě zůstala prakticky osamocena poté, co Velká Británie své námitky včera (7. 9.) stáhla. Češi tak podle Kalouska neměli šanci návrh jakkoliv změnit a ustoupili, aby si nezhoršili vyjednávací pozici do budoucnosti.

„Se skřípením zubů v okamžiku, kdy Česká republika zůstala osamocena a výsledek byl předem dán, jsme řekli, že nebudeme rušit jednotu Rady EU, protože je to pro nás poměrně důležité pro vyjednávací pozici do dalších témat,“ řekl Kalousek. „Velká Británie byla až do včerejšího dne stejného názoru a prokázala tak mimořádný projev pragmatismu," dodal.

Reforma unijního dohledu spočívá ve vytvoření tří celoevropských regulačních orgánů - jeden má dohlížet na bankovní sektor, druhý na pojišťovnický sektor a třetí na samotné finanční trhy. Česku i Británii od začátku jednání vadilo, že nové dohledové orgány by mohly zasahovat do chodu jednotlivých finančních institucí a jejich slovo by bylo větší než slovo národních regulátorů.

Státy se budou moci odvolat

Konečná dohoda počítá s tím, že národní regulátor bude schopen zvrátit rozhodnutí unijního regulátora v případě, že unijní verdikt bude mít důsledky pro národní rozpočet. Stát však bude muset své odvolání řádně vysvětlit, malicherným důvodům má zabránit speciální klauzule.

„V současnosti nemáme dostatečný dohled. Lidé si prostě budou muset zvyknout,“ odpověděl případným kritikům dohody eurokomisař pro vnitřní trh Michel Barnier. Ten ostatně platil za zdatného a tvrdého vyjednavače i v časech, kdy jako ministr zemědělství hájil v Bruselu zájmy francouzských farmářů.

Česko však trvá na svém odmítavém postoji k případnému zavedení bankovní daně v EU. Zavedení poplatku, z něhož by státy mohly v budoucnosti platit záchranu problematických bank, prosazuje Evropská komise. Bývalá vláda premiéra Jana Fischera ovšem na červnovém summitu EU vyjednala výjimku, podle níž Češi zavést daň nechtějí.

„Nová vláda navazuje na úřednickou vládu a trváme na tom, že bankovní daň nebo bankovní poplatky v ČR zavést nechceme, a potvrzujeme výjimku, kterou dojednal už premiér Fischer,“ řekl Kalousek.

Zatím ovšem zdaleka není jisté, že bankovní daň, nebo dokonce daň z finančních transakcí, o níž uvažují některé země, začne v Unii vůbec někdy platit. Včerejší jednání ministrů financí EU v Bruselu prokázalo, že postoje jednotlivých zemí jsou stále velmi odlišné.
8.9.  Za cestu do USA bez víza se ode dneška platí 14 dolarů
New York (ČTK) - Spojené státy dnes začaly vybírat 14 dolarů (asi 266 korun) od turistů ze zemí, jež jsou vyňaty z vízové povinnosti. Poplatek se hradí při elektronické registraci do systému ESTA, v němž americké úřady cesty zájemcům povolují či zamítají. Nová povinnost se týká 36 zemí včetně České republiky. Zatímco v úterý systém kvůli snaze mnoha lidí z různých zemí získat registraci naposledy zdarma kolaboval, nyní již funguje bez problémů.

Cestovní režim, který v roce 2008 pro vybrané země včetně Česka nahradil víza, byl dosud zdarma a pro jeho využití je nutné mít biometrický pas. "Čtyři dolary jsou na pokrytí nákladů za zpracování žádosti. Pokud povolení získáte, zaplatíte dalších deset dolarů, které půjdou podle zákona na podporu cestovního ruchu v USA. Pokud ho nedostanete, těchto deset dolarů se vám účtovat nebude," řekl ČTK již dříve zástupce generálního konzula Scott Riedmann.

O internetovou registraci ESTA v minulosti v průměru žádalo 50.000 cizinců denně a většina žádostí je vyřízena kladně. Češi víza do USA nepotřebují od 17. listopadu 2008. Bezvízový režim se vztahuje pouze na turistické a služební cesty trvající nejvíce tři měsíce. Ve všech dalších případech musejí mít cizinci vízum.

Spojené státy chtějí peníze vybrané z nového poplatku použít na podporu cestovního ruchu. Hodlají tak zvrátit trend z posledních let, kdy klesá zájem zahraničních turistů o cesty do země. Zřizují proto neziskovou organizaci, jež bude cestování do země propagovat, obdobně jako například v Česku agentura CzechTourism. Kromě propagace také bude zájemcům o cestu do Spojených států pomáhat s vyřizováním víz. Celkem by vláda měla podle odhadů na poplatcích vybrat kolem 100 milionů dolarů ročně, další peníze na program poskytne soukromý sektor. 
9.9.  Historici představili návrh muzea vysídlenců, podíleli se i Češi
Berlín (ČTK) - Němečtí historici dnes v Berlíně představili svůj návrh zaměření expozice plánovaného muzea nucených migrací, které má vzniknout v německé metropoli. Hlavní důraz by podle nich měl být položen na události druhé světové války a neměl by na stejnou úroveň klást násilné přesuny lidí v závěru konfliktu a po jeho skončení s nacistickou genocidou na okupovaných územích. Na vzniku návrhu se podíleli i čeští vědci, řekl ČTK předseda německo-české a německo-slovenské komise historiků Martin Schulze Wessel.

Podle něj historiky k vypracování vlastní koncepce přivedla dosavadní nefunkčnost správní rady nadace Útěk, vyhnání, usmíření, která má na chystané výstavní centrum nedobrovolných exodů ve 20. století dohlížet. Místo přípravy jeho obsahu ale vedou členové rady na veřejnosti spory o její obsazení, které naposledy vyústily v odchod zástupců Ústřední rady Židů v Německu. Na přelomu roku kvůli tomu vědeckou radu nadace opustili zahraniční experti, včetně české historičky Kristiny Kaiserové.

Koncepce navrhovaná odborníky na dějiny má dva stěžejní body. "Vyhnání a útěk musí být ukázány v kontextu druhé světové války a musí být chápány jako reakce na násilné praktiky, které za druhé světové války páchalo Německo," vysvětlil Schulze Wessel. "Druhá věc je, že se musí rozlišovat mezi vyhnáními, která byla násilnými činy, a jinými formami násilí za druhé světové války, jako byly šoa (likvidace Židů) nebo Generální plán Východ (genocida obyvatel východní Evropy), které byly systematické a měly od začátku sklon k vraždění," doplnil profesor mnichovské univerzity Ludvíka Maximiliána.

Tím se podle historiků zabrání tomu, aby se expozice nesoustředila hlavně na německé oběti válečných a poválečných odsunů, a nezmenšovala se tak vina Němců, jak se obávají někteří kritici vysídleneckého střediska.

"Chceme vytvořit výstavu, která ukáže, jak státní místa vyhnání prováděla, ale i jak se k němu stavělo obyvatelstvo. Chceme zdůraznit také chování některých etnických skupin a představit perspektivu setkávání se a usmíření," přiblížil Schulze Wessel úvahy historiků. Zdůraznil přitom, že jejich příspěvek je jen návrh, který má rozproudit diskuzi o této otázce.

"Chtěli jsme vyslat signál politikům a veřejnosti, že fundovaná výstava a mezinárodní dialog jsou možné. Doufáme, že tento signál bude pochopen, a pak musí přijít nový začátek v uvažování nadace," podtrhl.

Impulz podle něj vzešel i od českých vědců zastoupených v německo-české a německo-slovenské komisi historiků. "Koncept jsme vypracovali v rámci iniciativní skupiny v Německu, diskutovali jsme ale s našimi českými partnery v německo-české komisi historiků a dostali jsme od nich důležité podněty," doplnil Schulze Wessel.

Jedním ze zúčastněných českých historiků podle něj byla i Kaiserová, která je s výsledkem práce německých kolegů spokojená. "Je tam sice ještě o lecčems diskutovat, ale ta koncepce je v pořádku," řekla dnes ČTK telefonicky Kaiserová.

Samotná expozice má být podle německých historiků určená hlavně mladé generaci. Měla by prezentovat deníky, dopisy a videa s výpověďmi lidí, kteří tehdejší události zažili. Jaká byla situace v jednotlivých částech Evropy, by němečtí historici rádi ukázali na konkrétních příkladech sedmi až 12 měst. Jedním z nich by mělo být i Ústí nad Labem jako dějiště známého masakru během vysídlování sudetských Němců v červenci 1945. Z tehdejšího Československa bylo po válce vystěhováno okolo třech milionů Němců.

Ve stejný den, kdy němečtí historici představili svou koncepci muzea, vyvolala rozruch informace o prohlášení předsedkyně tamního Svazu vyhnanců (BdV) Eriky Steinbachové, že se Polsko připravovalo na válku už v březnu 1939. Kontroverzní šéfka BdV patří k hlavním iniciátorům vybudování muzea, spory o její přítomnost ve správní radě nadace ale současně od počátku ochromovaly její fungování.

9.9.  Washington zesiluje nátlak na Jonese, vláda mu možná 
Washington/Praha (ČTK) - Bílý dům dnes po celý den vyvíjel maximální úsilí, aby odradil kontroverzního floridského pastora Terryho Jonese od jeho záměru spálit v sobotu demonstrativně desítky výtisků koránu. Prezident Barack Obama Jonese vyzval, aby vyslyšel volání veřejnosti a upustil od svých plánů. Vláda podle mluvčího Pentagonu zvažuje, že se s Jonesem přímo telefonicky spojí, aby jeho plán zastavila.

Jonesova akce se má uskutečnit jako připomínka islamistických útoků proti cílům ve Spojených státech z 11. září 2001. "Jestli naslouchá, doufám, že pochopí, že jeho záměr je v naprostém rozporu s americkými hodnotami," řekl Obama v televizi ABC na adresu Jonese. Dodal, že po spálení koránu se verbování sebevražedných atentátníků může pro Al-Káidu stát "bonanzou".

Obamova vláda dokonce zvažuje možnost, že Jonese přímo osloví ve snaze rozmluvit mu plán na spálení koránu. Podle mluvčího Bílého domu Roberta Gibbse vláda - bez účasti prezidenta - o možnosti spojit se telefonicky s Jonesem diskutuje, ale rozhodování je obtížné.

Gibbs Jonese označil za zoufalého muže, který baží po slávě. Pokud mu ale některý člen vlády zavolá, vystavuje se podle mluvčího Washington nebezpečí, že bude v budoucnu podobnými žádostmi zavalen.

Jones v minulých dnech sám připustil, že pokud by se na něho obrátil někdo z vlády, Bílého domu nebo Pentagonu, svůj plán by si rozhodně znovu promyslel. "Nemyslím, že takový telefonát bychom mohli ignorovat," řekl listu USA Today.

Na místě vyhrazeném v Gainesvillu pro upálení koránu byl dnes klid, ale prostor obsadili policisté a novináři. Do jediné ulice, která ke kritickému místu směřuje, pouštějí policisté jen členy Jonesovy církve a akreditované novináře. Do církevní svatyně dnes vstoupila skupina agentů Federálního úřadu pro vyšetřování (FBI), ale po 20 minutách agenti objekt opustili, aniž reagovali na dotazy novinářů.

Plánované spálení svaté knihy muslimů dnes odsoudily Británie, Francie, Pákistán, Indie, Indonésie a další země. Americké ministerstvo zahraničí vyzvalo velvyslanectví Spojených států po celém světě, aby s ohledem na chystanou akci zvážila nutnost přijetí případných bezpečnostních opatření. Ministerstvo zároveň varovalo Američany před cestami do zámoří. Upozornilo, že občané USA by se mohli stát terčem protiamerických nálad vyvolaných chystanou akcí reverenda Jonese.

Mezinárodní policejní organizace Interpol dnes ze svého sídla ve francouzském Lyonu varovala všech svých 188 členských států před "silnou možností násilných útoků", k nimž by mohlo v důsledku sobotní Jonesovy akce dojít. Interpol varování vydal z popudu pákistánského ministerstva vnitra.

Česká policie podle mluvčí policejního prezidia Veroniky Hodačové nebude v sobotu zvyšovat ostrahu u amerického velvyslanectví v Praze. Policisté však podle ní budou připraveni reagovat v případě, že by se situace jakkoli zkomplikovala. Mluvčí ambasády John Vance ČTK řekl, že zastupitelský úřad se k otázkám bezpečnosti nevyjadřuje.

K chystanému demonstrativnímu útoku na muslimskou svatou knihu se dnes vyslovili také čeští religionisté. Dopad plánovaného Jonesova skutku bude podle nich z velké části záviset na postoji politiků. "Pokud politici vycítí možnost získat popularitu na protiislámských náladách, můžou se podobné akce opakovat v USA i jinde," řekl ČTK Dušan Lužný.

Vedoucí Ústavu religionistiky brněnské Masarykovy univerzity David Václavík soudí, že dopad akce pořádané malou náboženskou skupinou nebude nijak tragický. "Americká společnost jako celek je vůči takovým radikálním vystoupením poměrně odolná. Odmítnutí tohoto činu bude mnohem masovější."

Chystané zničení svaté knihy islámu odsoudil i dánský autor kontroverzní karikatury proroka Mohameda z roku 2005 Kurt Westergaard, který byl ve středu na mezinárodní novinářské konferenci v Postupimi oceněn za přítomnosti německé kancléřky Angely Merkelové. "Provokace by měla nutit lidi k úvahám, objasňovat věci. To ale skutečně není tento případ," řekl v rozhovoru pro list Die Welt Westergaard, jemuž islamisté za jeho obrázek Mohameda jako sebevražedného teroristy s bombou na hlavě vyhrožují smrtí. 
10.9.  Vesecká podepíše dohodu o česko-rakouském týmu kvůli pandurům 
Vídeň (ČTK) - Česká nejvyšší státní zástupkyně Renata Vesecká má dnes ve Vídni podepsat se šéfem rakouského protikorupčního státního zastupitelství Walterem Geyerem dohodu o společném vyšetřovacím týmu. Čeští a rakouští vyšetřovatelé budou spolupracovat při prověřování případu údajné korupce při nákupu obrněných transportérů Pandur pro českou armádu.

O nákupu 199 pandurů s opcí na 35 dalších za celkem 20,8 miliardy korun rozhodla v roce 2006 vláda Jiřího Paroubka (ČSSD). Koncem roku 2007 pak kabinet Mirka Topolánka (ODS) od zakázky ustoupil kvůli porušení smluvních podmínek ze strany rakouské zbrojovky Steyr, která transportéry vyrábí. O půl roku později ale vláda rozhodla o nové zakázce, a Česko pak koupilo 107 vozidel za 14,4 miliardy korun.

Na možnou korupci upozornil deník Mladá fronta Dnes (MfD) letos v únoru, kdy zveřejnil tajně natočené rozhovory se dvěma bývalými manažery Steyru. Mluvili o provizích pro politické strany.

Česká policie případ prověřuje pro podezření ze spáchání trestného činu pletichy při veřejné soutěži a veřejné dražbě. Vznikl zvláštní tým složený z pracovníků Útvaru pro odhalování korupce a finanční kriminality a členů Útvaru pro odhalování organizovaného zločinu. 
10.9.  Vondra na sympoziu v Londýně zdůraznil transatlantické vztahy 
Londýn (ČTK) - Význam transatlantických vztahů dnes v Londýně na sympoziu o středoevropských exilových vládách z dob totalitních režimů zdůraznil český ministr obrany Alexandr Vondra. Ocenil také úlohu Británie při udržování vazeb mezi Evropou a Spojenými státy a varoval před důsledky přehnaně realistické politiky, která podle něj selhala právě za druhé světové války.

Sympozia pod záštitou českého velvyslanectví nazvaného Vazby, které zavazují se účastní také čeští, britští a polští historici. Hlavním řečníkem odpoledne bude bývalá americká ministryně zahraničí Madeleine Albrightová.

Podle Vondry vývoj před druhou světovou válkou a během ní potvrdil, že střední a východní Evropa byla příliš slabá a zranitelná vůči totalitárním režimům bez příslušných bezpečnostních záruk. I to byl jeden z důvodů, proč země této oblasti usilovaly po roce 1989 o vstup do NATO a Evropské unie.

Stejně tak se podle Vondry ukázalo, že příliš realistický přístup může chvíli fungovat, ale má nakonec nebezpečné důsledky. Dohody s nepřáteli se nakonec obrátí proti vám, řekl český ministr. Podle něj to platilo o mnichovské dohodě západních zemí o rozbití Československa z roku 1938 i o smlouvě mezi Československem a Sovětským svazem z roku 1943. "Je na nás Středoevropanech, abychom tyto chyby našim spojencům připomínali," dodal Vondra.

Zdůraznil význam transatlantických vazeb, které ale podle něj není považovat za dané a je potřeba je kultivovat. Připomněl vývoj v posledních 20 letech, kdy Evropané měli zásadně odlišné názory na bezpečnostní hrozby a základní bezpečnostní otázky. Přes tyto minulé i současné spory si Evropa a USA musí uvědomit, že jako žádná jiná entita na světě sdílejí základní demokratické hodnoty a historii, prohlásil. Ocenil v této souvislosti úlohu Británie, která se během války i 20. století vůbec přičiňovala o uchování vazeb a kontaktů transatlantických partnerů.

Sympozium se zaměřuje také na významný podíl českých, slovenských a polských letců při bitvě o Británii. Dalším tématem jsou okolnosti vzniku exilových vlád a jejich uznání ze strany spojenců. 
10.9.  Vondra s Foxem jsou pro modernizaci vrtulníků i v době škrtů 
Londýn (ČTK) - Británie a Česká republika budou usilovat o to, aby předpokládané rozpočtové škrty v evropských zemích nepostihly projekt modernizace vrtulníků z výzbroje postkomunistických zemí NATO pro potřeby aliance. Po setkání se svým britským protějškem Liamem Foxem to dnes v Londýně řekl český ministr obrany Alexandr Vondra, který by také nechtěl, aby se škrty dotkly britského výcvikového týmu ve Vyškově.

Cílem vrtulníkové iniciativy je využití ruských vrtulníků Mi pro potřeby NATO. Aliance má dlouhodobě málo helikoptér do těžkých terénů. Řada členských zemí z bývalého východního bloku přitom právě takové stroje vlastní.

Země NATO jako Británie, Španělsko, Norsko nebo Turecko přispívají do fondu této iniciativy financemi a podporují modernizaci vrtulníků a jejich nasazení v zahraničních operacích. V čele iniciativy stojí Česká republika, fond má na starosti Británie.

"Všechny státy čelí potřebám úsporných opatření a podle nás je třeba, aby tato iniciativa nebyla obětována na oltář úsporných opatření a aby se v ní pokračovalo," řekl dnes Vondra. "Domluvili jsme se, že koncem září se v Londýně sejde dohlížecí výbor (fondu) a pokusí se najít novou dynamiku," dodal.

Celkově je podle něj česko-britská spolupráce ve vojenských záležitostech "naprosto vynikající". Vondra připomněl britský poradní a výcvikový tým, který již několik let působí na vojenské škole ve Vyškově.

"Chceme v tom pokračovat. Jedním z našich cílů je zdůrazňovat, že tady i v ČR se škrtá, ale tohle je věc, kterou potřebujeme a ze které těžíme my, oni i další země, které se výcviku účastní," prohlásil Vondra.

S Foxem mluvil i o působení českých vojáků v Afghánistánu, kteří by tam měli - pokud to schválí parlament - zůstat. "Britové tam jistojistě budou nasazeni ještě další tři roky," dodal český ministr.

Podle něj mají čeští vojáci v Afghánistánu velmi dobré renomé a na britské straně je zájem spolupracovat na zahraničních misích. Stejně tak "čeští vojáci, kteří mají zkušeností ze zahraničních misí, na otázku s kým se jim nejlépe spolupracuje, tak skoro vždy odpovídají, že s Brity," uvedl Vondra. 
11.9.  Seehofer se zastal Steinbachové a vysídlence označil za demokraty 
Berlín (ČTK) - Bavorský premiér Horst Seehofer se dnes na Dni vlasti německých vysídlenců ze zemí střední a východní Evropy jednoznačně zastal předsedkyně pořádajícího Svazu vyhnanců (BdV) Eriky Steinbachové. Ta je v posledních dnech kritizována za údajné relativizování viny Německa na rozpoutání 2. světové války. Seehofer, který je ze své funkce patronem sudetských Němců odsunutých po druhé světové válce z českých zemí, stovkám shromážděných řekl, že jsou demokraty, a nikoli revanšisty.

"Jste upřímné demokratky a demokraté a žádní revanšisté," prohlásil bavorský premiér a předseda bavorské Křesťanskosociální unie (CSU) ve veletržním kongresovém centru na západě Berlína. Vysídlencům, jejichž střechovou organizací je Svaz vyhnanců, řekl, že jsou ukotveni v německém hospodářském a hodnotovém řádu i ústavním pořádku.

"Dokud budu ministerským předsedou, budeme my jako Bavorsko stát na straně vyhnaných z vlasti," prohlásil Seehofer, jenž v květnu oznámil záměr navštívit Prahu v doprovodu sudetských Němců.

Rozruch kolem kontroverzní poslankyně Steinbachové rozpoutaly její výroky uniklé z uzavřeného jednání vedení frakce vládních křesťanských demokratů. "Nic s tím nenadělám, že Polsko mobilizovalo už v březnu 1939," citoval ve čtvrtek kontroverzní poslankyni za Křesťanskodemokratickou unii (CDU) kancléřky Angely Merkelové server Welt Online.

Podle některých kritiků tím Steinbachová naznačila, že Polsko německé přepadení samo vyprovokovalo, protože mobilizovalo měsíce před samotným vypuknutím války. Tím údajně relativizovala jednoznačnou vinu nacistického Německa na rozpoutání konfliktu.

Steinbachová ve své řeči nařčení z pokrucování dějin odmítla. Podle agentury DPA v částečně rozlíceném projevu ke Dni vlasti ostře odmítla "soustředěnou akci" proti ní a dalším čelným představitelům BdV.

Steinbachová zdůraznila německou vinu na válce. "Každý v této zemi ví, kdo 2. světovou válku začal," řekla. "Hitler otevřel Pandořinu skříňku," dodala. Nato s ale poukazem na vyhánění Němců zdůraznila, že jedno barbarství nelze ospravedlňovat jiným. "Klást na lidská práva dvojí měřítko je samo o sobě paradoxní," řekla. Podtrhla, že lidská práva jsou nepromlčitelná a nezpochybnitelná i pro německé oběti světové války.

Kvůli jejím výrokům se Ústřední rada Židů v Německu vzdala členství ve správní radě nadace Útěk, vyhnání, usmíření, která dohlíží nad přípravami berlínského dokumentačního vysídleneckého centra. Z jeho vědecké rady se stáhlo i dokumentační a kulturní centrum německých Romů.

Výroky Steinbachové vyvolaly ostré reakce německých i polských politiků. Například polský ministr zahraničí Radoslaw Sikorski označil výroky Steinbachové za skandální. Podle něj prý budou "politici jako Erika Steinbachová navždy na okraji politického spektra".
13.9.  Aliance CWA uspěla v Petrohrad 
Pražský deník -  Vývozní aliance českých firem v oblasti vodohospodářství, CWA (Czech Water Alliance), právě v těchto dnech projednává podmínky spolupráce s petrohradskou společností Vodokanal. Členové aliance by se měli zapojit do projektu Kompletní systém čištění malých měst republiky Karelie.

Jedná se zhruba o čtyřiceti vodohospodářských objektech. Na Mezinárodním strojírenském veletrhu v Brně partneři společně připravují výběr pilotních projektů a smlouvy o budoucí spolupráci. Chystaný kontrakt se zrodil na letošní mezinárodní ekologické výstavě „Ekologie velkého města“, která se konala v Petrohradě. Prestižní akce se zúčastnilo 165 vystavovatelů z deseti zemí, přičemž aliance CWA se prezentovala na stánku pod hlavičkou CzechTrade.

„Právě v Rusku vládní agentura otevírá dveře k významným obchodním partnerům,“ tvrdí na základě četných zkušeností lídr aliance a ředitel firmy MAEP Ivan Nikl. „V rámci petrohradské výstavy jsme společně uspořádali workshop, na němž jsme představili jednotlivé členy našeho sdružení odborné veřejnosti. Důležitou součástí programu bylo vystoupení ředitele kanceláře CzechTrade a také českého konzula, kteří v očích všech účastníků potvrdili zájem českého státu o zlepšení obchodních vztahů s Ruskem,“ doplňuje Nikl.

Výsledkem jsou konkrétní nabídky ke spolupráci. Například společnost Presskan nyní zpracovává nabídku na dodávku 150 čerpacích jednotek tlakové kanalizace, společnost Vapo se s největší pravděpodobností stane dodavatelem pro petrohradský Vodokanal a firma Marves by měla dodávat ruskému partnerovi dispečinkové řízení.  
15.9.  Kanadská víza pro Česko se nám nelíbí, řekl Barroso 
aktualne.cz - "Sám jsem toto téma vznesl při jednání s kanadským premiérem," uvedl Barroso.

Evropská komise je znepokojena, že Kanada stále žádá od českých občanů víza. Novinářům to řekl v Bruselu šéf Evropské komise José Barroso po dnešní schůzce s českým premiérem Petrem Nečasem. Ten chce otázku víz otevřít i na čtvrtečním summitu EU.

"O tomto tématu jsme samozřejmě mluvili. Je to citlivé téma pro Českou republiku a její občany, protože v rámci Evropské unie samozřejmě nechceme být děleni na občany první a druhé kategorie," řekl Nečas.

Kanada zavedla pro občany ČR víza loni v červenci ve snaze omezit počet žadatelů o azyl z řad romské menšiny. Praha takový postup Kanady dlouhodobě a ostře kritizuje. Ottawa naznačuje, že změní svůj postoj až poté, co schválí novou azylovou legislativu. To ale může trvat i několik let. Evropská komise v reakci pohrozila, že by mohla navrhnout zavedení víz pro kanadské diplomaty. Zatím k tomu ale nepřistoupila.#wikibox

Podle Barrosa nicméně komise dodržuje seznam úkolů, které mají vést k odstranění víz pro Čechy a na němž se v minulosti shodla celá Evropská unie. "Sám jsem toto téma vznesl při jednání s kanadským premiérem," uvedl Barroso. 
18.9.  Generálové jednali na radnici 
Moravskoslezský deník - Na radnici města Ostravy se včera (17. 9.) sešli velitelé vzdušných sil armád zemí Visegradské čtyřky. Do Ostravy přijeli na desátý ročník Dnů NATO 2010. 

V reprezentačních prostorách je přivítal primátor města Petr Kajnar. Velitelé vzdušných sil armád České republiky, Maďarska, Polska a Slovenska Jiří Verner, Zoltán Pintér, Lech Majewski a Martin Babiak probrali možnosti užší spolupráce leteckých sil, například formou mezinárodních cvičení armád těchto čtyř zemí. Zabývali se také zefektivněním fungování vzdušných sil armád zemí střední Evropy.  
20.9.  Češi rozjeli v Bruselu lobbing za zrušení kanadských víz 

 E15 - Česko, nespokojené s tlakem Bruseluna zrušení víz do Kanady, odstartovalo novou ofenzivu. Spolu s premiérem Petrem Nečasem, jenž naléhal v Bruselu na předsedu komise Josého Barrosa a „prezidenta“ unie Hermana Van Rompuye, lobbovala za bezvízový styk také velvyslankyně při EU Milena Vicenová. Stejné téma chce tento týden opět otevřít i europoslankyně Zuzana Roithová. 

Vicenová se ve čtvrtek (16. 9.) sešla s šéfem generálního ředitelství Vnitřní záležitosti Stefanem Manservisim. Schůzka předcházela dnešnímu zasedání česko-kanadské pracovní skupiny. „Ujistila jsem ho, že Česko připravilo na toto jednání informaci o postupech pro zlepšení situace romské menšiny. Čekáme proto od Kanady jasnou odpověď, kdy budou víza zrušena. Pokud se nesetkáme s pochopením, považujeme za nezbytné, aby komise navrhla odvetná opatření,“ sdělila Vicenová. Za přiměřený protitah považuje zavedení víz pro kanadské diplomaty a pracovníky cestující služebně do EU.

Europoslankyně Roithová si od pracovní skupiny příliš neslibuje. „Průlom nečekám, ale cesta by byla. Chci dále hrát na kartu chystané smlouvy o hospodářské spolupráci mezi unií a Kanadou,“ naznačila. Tu musejí kromě Evropského parlamentu schválit i národní zákonodárci. „V české sněmovně a Senátu by se mohla ratifikace zdržet. Podobně by se mohly zachovat některé další státy,“ řekla Roithová.

Kanada zrušila bezvízový styk pro české občany v polovině loňského července. Jako důvod oznámila přílišný nápor romských žadatelů o azyl. Za Česko se ihned postavili ministři zahraničí EU a Evropské komise, rok se dokonce hovoří o reciproční odvetě. Kanada mezitím připravuje změnu svého azylového zákona, jenž by měl platit od roku 2013. Do té doby nechce Ottawa o prolomení víz slyšet.

Premiér Petr Nečas, který se přijel v závěru uplynulého pracovního týdne představit do Bruselu, hovořil o vízech nejprve s předsedou komise Josém Barrosem. „O tomto tématu jsme samozřejmě mluvili. Je to citlivé téma pro Českou republiku a její občany, protože v rámci Evropské unie nechceme být děleni na občany první a druhé kategorie,“ oznámil po rokování Nečas.

Barroso hosta ubezpečil, že komise dodržuje seznam úkolů, které mají vést k odstranění víz pro Čechy a na němž se v minulosti shodla celá Evropská unie. „Sám jsem toto téma vznesl při jednání s kanadským premiérem,“ upozornil Portugalec. O větší tvrdost sedmadvacítky požádal následně šéf českého kabinetu stálého předsedy Rady EU Hermana Van Rompuye.

Belgický představitel, který nepřišel na brífink s novináři, Nečase podle jeho slov ujistil, že tlak na kanadskou stranu zesílí. „Van Rompuy jednoznačně souhlasí s tím, že není možné, aby část obyvatel EU potřebovala při cestách do Kanady víza, a část ne. Je připraven znovu v této věci tlačit na kanadskou stranu,“ řekl Nečas.  
24.9.  Česko hodlá zvýšit o 200 počet svých vojáků v Afghánistánu 
E15 - Česká republika plánuje posílit svůj kontingent v Afghánistánu o 200 vojáků, v příštím roce by jich tam tedy mělo sloužit 730. Informace potvrdil ministr obrany Alexandr Vondra (ODS).

Podle dostupných informací by do Afghánistánu měli znovu odjet příslušníci speciálních sil, má jich být asi sto. Elitní jednotka z Prostějova již v této zemi operovala, do konce loňského roku bojovala proti ozbrojencům hnutí Tálibán. Opoziční ČSSD se Vondrův plán nelíbí.

Po nesouhlasu levice, která ve sněmovně zablokovala další působení speciálních sil v neklidné asijské zemi, se navrátili zpět do vlasti. V letošním roce je v Afghánistánu prostějovských specialistů pouze asi dvacítka, chrání český zastupitelský úřad v Kábulu. Vláda patrně navrhne vyslat i více policistů, naopak v návrhu asi chybí poskytnutí radaru Artur, s nímž počítala předchozí úřednická vláda Jana Fischera.

Vondra zopakoval, že vedle navýšení účasti v Afghánistánu současně Česko radikálně sníží svoji účast v Kosovu na 90 vojáků. K dnešnímu dni jich tam je podle ministerstva obrany 270.

V současnosti v Afghánistánu pracuje 520 příslušníků české armády. Většina z vojáků působí v provinčním rekonstrukčním týmu v provincii Lógar, čeští piloti vrtulníků se svými stroji pomáhají přepravovat spojenecké i afghánské jednotky, další vojáci působí na základně Bagrám necelých 50 kilometrů severně od Kábulu. 
24.9.   EU má příležitost ukázat, že se umí zastat členské země
Hospodářské noviny, autor: Milena Vicenová. Co si vybavíte, když se řekne „Kanada“? Hokej? Javorový sirup? Nový domov pro tisíce Čechů po roce 1948 a 1968? Olympiádu ve Vancouveru? Nebo spíš kanadská víza?

Předposlední den našeho předsednictví v Radě EU jsme se v Bruselu sešli s kolegou Rossem Hornbym - kanadským velvyslancem při EU - na malé slavnosti. Kanaďané nás tehdy plácali po ramenou – Česká republika významně přispěla k tomu, že byl dokončen rámec pro uzavření nové dohody o volném obchodu mezi EU a Kanadou. Co následovalo o dva týdny později víme všichni. Dne 13. července 2009 v 6.10 ráno Kanada opět zavedla pro Čechy vízovou povinnost. Nebylo to poprvé, k podobnému kroku přikročila už v říjnu 1997. Teď byla ale situace jiná. Poprvé byla takto postižena členská země Evropské unie.

Kanada zjevně podcenila závažnost tohoto kroku. Skutečně jde o záležitost Kanada – EU, nikoliv Kanada – Česká republika. Vysvětlujeme,argumentujeme,jednáme... Už čtrnáct měsíců „bojujeme na všech frontách“– v Praze v Černínském paláci, na ministerstvu vnitra na Letné, na zastupitelských úřadech v Severní Americe a v zemích Evropské unie, v Bruselu, Lucemburku, v budově Rady EU, v Evropském parlamentu, na Komisi... Podařilo se nám získat podporu nejen zemí, které stále ještě usilují o bezvízové cestování do Kanady, tedy Bulharska a Rumunska, nejen našich tradičních spojenců ještě z doby boje o bezvízové cestování do USA, ale také Španělska, Francie, Itálie a dalších. Na naší straně je předseda Evropské rady Herman Van Rompuye. Potvrdil to i minulý týden premiéru Petru Nečasovi v Bruselu.

V pondělí (20. září) se opět sešla česko-kanadská expertní skupina. Evropská komise po ní opatrně konstatovala mírný pokrok. Česká republika připravila požadovanou podrobnou zprávu o situaci romské populace včetně vyhodnocení projevů extremismu v České republice. Kanadská strana představila svůj nový azylový systém po schválení azylového zákona v červenci letošního roku. A to je dobře, právě příliš velkorysý azylový zákon je obecně považován za hlavní příčinu přílivu žadatelů o azyl. Kanada, v souladu s novou legislativou, rovněž připravuje opatření porovnatelné s konceptem takzvaných bezpečných zemí původu. Na základě vlastního, individuálního systému vyhodnotí, které státy garantují svým občanům základní demokratické principy a fungující právní ochranu.

Je ale namístě hodnotit odděleně některé země Evropské unie? Chceme pochybovat o tom, že Evropská unie jako celek garantuje svým obyvatelům základní demokratické principy a vládu práva?

Nečekáme na zprávu o mírném pokroku. Čekáme na jasný čin, datum, kdy bude vízová povinnost zrušena. Už je opravdu nejvyšší čas, aby Komise jasně projevila vůli zastat se jedné z členských zemí.

Rubrika DOPISY A E-MAILY

O autorovi: Milena Vicenová, velvyslankyně při EU 
24.9.  Česko hodlá zvýšit o 200 počet svých vojáků v Afghánistánu
E15 - Česká republika plánuje posílit svůj kontingent v Afghánistánu o 200 vojáků, v příštím roce by jich tam tedy mělo sloužit 730. Informace potvrdil ministr obrany Alexandr Vondra (ODS).

Podle dostupných informací by do Afghánistánu měli znovu odjet příslušníci speciálních sil, má jich být asi sto. Elitní jednotka z Prostějova již v této zemi operovala, do konce loňského roku bojovala proti ozbrojencům hnutí Tálibán. Opoziční ČSSD se Vondrův plán nelíbí.

Po nesouhlasu levice, která ve sněmovně zablokovala další působení speciálních sil v neklidné asijské zemi, se navrátili zpět do vlasti. V letošním roce je v Afghánistánu prostějovských specialistů pouze asi dvacítka, chrání český zastupitelský úřad v Kábulu. Vláda patrně navrhne vyslat i více policistů, naopak v návrhu asi chybí poskytnutí radaru Artur, s nímž počítala předchozí úřednická vláda Jana Fischera.

Vondra zopakoval, že vedle navýšení účasti v Afghánistánu současně Česko radikálně sníží svoji účast v Kosovu na 90 vojáků. K dnešnímu dni jich tam je podle ministerstva obrany 270.

V současnosti v Afghánistánu pracuje 520 příslušníků české armády. Většina z vojáků působí v provinčním rekonstrukčním týmu v provincii Lógar, čeští piloti vrtulníků se svými stroji pomáhají přepravovat spojenecké i afghánské jednotky, další vojáci působí na základně Bagrám necelých 50 kilometrů severně od Kábulu.  
27.9.  Vývozci: Zrušte ambasády v EU 

Lidové noviny -  Vláda se rozhodla rušit ambasády například ve Venezuele či Kongu, ale v chystané druhé vlně by měly přijít na řadu spíš ambasády v zemích Evropské unie. Taková je alespoň představa tuzemských exportérů, kteří by české diplomaty raději ve větším počtu přesunuli do Indie či Kazachstánu. 

„Pokud dojde k dalšímu výraznému snižování počtu českých ambasád, stálo by za to, aby se zastoupení škrtala v rámci EU. Ta už pro nás není zahraničím, je to domácí trh a české firmy nepotřebují významnou asistenci. O to, co se podaří ušetřit, by naopak měly být posíleny nové perspektivní trhy, na které se čeští exportéři dostávají,“ prohlásil Radek Špicar ze Svazu průmyslu a dopravy.

Ministerstvo zahraničí se netají tím, že po nedávném zrušení pěti ambasád na řadu dříve či později přijdou i další státy. A již nyní částečně připouští, že ani evropské země nejsou nedotknutelné. „Ministr Schwarzenberg již připustil, že se dalšímu uzavírání úřadů z úsporných důvodů pravděpodobně nevyhneme,“ uvedl Jiří Beneš, ředitel tiskového odboru ministerstva zahraničí. „Přesunutí obchodně-ekonomických úseků našich velvyslanectví a generálních konzulátů z Evropy do mimoevropských zemí probíhá ve spolupráci s ministerstvem průmyslu a obchodu průběžně již několik let,“ dodal.

Na argumenty českých firem vláda přistoupila už při první vlně rušení zastupitelských úřadů. Především díky jejich hlasům nakonec ze seznamu vypadlo zastupitelství v brazilském Sao Paulu a alespoň částečně zůstanou zachovány služby v oblasti ekonomické diplomacie v Sydney a v Bombaji. Přestože o dalších kandidátech na zrušení zatím ministerstvo zahraničí nechce spekulovat, podle vývozců by se pozornost neměla znovu zaměřovat na vzdálené, exotické země.

„Domácí firmy se v současnosti dostávají na trhy, odkud v posledních dvou letech odešly velké západní společnosti, například Francouzi nebo Američané. Měli strach z toho, jak se tamní situace bude vyvíjet, a tím se otevřela velká šance. Jsou to státy jako Rusko, Indie, Čína, Kazachstán a obecně bývalé země Sovětského svazu. Je potřeba, aby se ekonomická diplomacie přeorientovala a pomáhala exportérům právě na těchto trzích,“ uvedl Špicar.

Svaz průmyslu a dopravy chce spolu s dalšími exportéry o návrzích jednat na půdě rady pro obchod a investice na ministerstvu průmyslu a obchodu. Z evropských zemí, které by české firmy byly ochotné „obětovat“, je zmiňováno například Lucembursko a další malé státy.

Přítomnost českých diplomatů je důležitá především pro největší firmy. „Pro malé a střední podniky jsou důležitější organizace jako CzechInvest. Pro velké exportéry ale nejsou relevantní, tyto věci si umí zařídit sami. Naopak je ale pro ně hodně důležitá pomoc velvyslance, zejména v zemích, které nejsou úplně stabilní a politika tam má s ekonomikou mnoho společného. To, že na obchodní schůzku může jít i velvyslanec nebo že lze domluvit setkání s prezidentem, je velmi důležité,“ dodal Špicar.

Zrušení pěti ambasád a další úsporná opatření v diplomacii včera (7. 9.) vysvětloval poslancům ze zahraničního výboru sněmovny ministr zahraničí Karel Schwarzenberg. Podle něj jsou jen první rychlou reakcí na škrty ve státním rozpočtu. Ve spolupráci s ministerstvem průmyslu a obchodu chce ministr docílit toho, aby českým exportérům v zahraničí pomáhala jen jedna agentura a skončila tak dvojkolejnost zastoupení obou ministerstev. Návrhy na rušení českých ambasád v zemích EU označil Schwarzenberg zatím za předčasné. 
30.9.  V Praze zasedá Mezinárodní řídící výbor Dekády romské inkluze 
Akce probíhá ve dnech 29. září až 1. října 2010 pod záštitou Českého předsednictví, které Česká republika převzala od Slovenska pro období od 1. července 2010 do 30. června 2011.

Petr Nečas, předseda vlády ČR, dnes v dopoledních hodinách slavnostně zahájil v pražském Černínském paláci 19. zasedání Mezinárodního řídícího výboru (dále jen „výboru“) Dekády romské inkluze 2005 – 2015.

 „Považujeme za klíčový důraz na lepší a kvalitnější vzdělávací služby, musí se dostat lepšího a kvalitnějšího a dostupného vzdělání především romským dětem a romské mládeži a musíme také především připravit takový trh práce, kde budou dostupné pracovní příležitosti pro všechny. To však předpokládá i prosperující ekonomiku, jež je schopna dlouhodobě generovat tato pracovní místa. To je jeden z klíčových úkolů vlády, vytvořit podmínky pro takový růst ekonomiky, která dokáže generovat pracovní místa“, řekl premiér Petr Nečas a současně ubezpečil, že vláda chce naslouchat závěrům této konference.

Priority Českého předsednictví jsou rozděleny do pěti okruhů. Prvním z nich je inkluzívní vzdělávání. Česká republika se tak bude snažit vytvářet inkluzívní politiky opřené o empirická data a možnosti sběru a využití etnicky neagregovaných dat. Druhým pilířem je životní situace a práva dětí, do třetího budou patřit romské ženy. Dalším cílem předsednictví je implementace integračních politik na lokální úrovni se zaměřením na samosprávy. V rámci poslední priority se pak Česko hodlá zaměřit na média a obraz Romů.

 Mezinárodní řídící výbor představuje nejvyšší rozhodovací a koordinační těleso Dekády na mezinárodní úrovni. Česká republika svým přístupem potvrdila politický závazek vedoucí k plnohodnotné integraci Romů do společnosti. Za účasti zástupců 12 členských států, mezinárodních organizací, Evropské komise a romských neziskových organizací Výbor upozornil na důležitost sociálního začleňování Romů do společnosti a nutnost dialogu se zástupci romské menšiny a národních států.

Na Výboru byla představena studie „Začleňování Romů: Ekonomická výzva pro Evropu“, kterou vypracovala Světová banka pro Bulharsko, Českou Republiku, Rumunsko a Srbsko. Studie uvádí ekonomické argumenty, kdy v důsledku nedostatečného začlenění Romů, jejich nízké vzdělanosti, evropské země každý rok přicházejí o stovky miliónů Eur v oblasti výnosů a fiskálních příspěvků určených vládám.

V souvislosti s vývojem situace Romů v Evropě byli přizváni zástupci Francie, aby společně se zeměmi Dekády našli společnou cestu založenou na vzájemné komunikaci a hledání efektivních a motivačních řešení, která se vyhnou diskriminaci a důstojně zacílí integraci Romů. Účastníci se shodli na podpoře jednotného přístupu Evropské Unie, který by vycházel z 10. základních společných zásad pro začleňování Romů, které Česká republika prosadila v Radě EU během svého předsednictví v roce 2009.

Druhá část jednání výboru bude patřit diskusi o dalším směřování Dekády, která se již dostala do své poloviny. Zaměří se na ještě lepší propojení jednotlivých institucí působících v oblasti začleňování Romů, zhodnotí dosavadní opatření na úrovni členských států na základě návrhů monitorovacích systémů. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
1.9.   Vysoká diplomatická hra: ping-pong velvyslanců 
Mladá fronta DNES - Britská velvyslankyně Sian MacLeod se včera (31. 8.) utkala ve stolním tenise se svým protějškem Michaelem Žantovským. Na turnaj se přišla podívat i výkonná ředitelka Britské obchodní komory Petra Janíčková. 

„Bacha na lustr! Takhle to umí hrát každej!“ znělo včera odpoledne honosným velkým salonem britského velvyslanectví na Malé Straně. Pod krásným rokokovým lustrem takzvaného „Ballroomu“, který je svou atmosférou vhodný spíš k čaji o páté, se totiž včera odehrály dva exhibiční zápasy ve stolním tenise, jejichž cílem bylo připomenout fakt, že do olympijských her v Londýně zbývají pouhé dva roky.

„Pro Spojené království to je zajímavá doba. Chceme, aby londýnské hry byly velkou událostí nejen pro sportovce a sportovní fanoušky, ale aby také přilákaly co nejvíce lidí ke sportu,“ prohlásila britská velvyslankyně Sian MacLeod v oficiálním projevu.

Velvyslankyně versus velvyslanec

„Dámy a pánové, držte mi palce v následujícím krátkém zápase s panem velvyslancem Michaelem Žantovským. Ale samozřejmě můžete fandit i jemu,“ prohlásila hostitelka Sian MacLeod s úsměvem před hrou, pro kterou dostala jen jedinou, nicméně celkem užitečnou instrukci: „Musíte hrát přes síťku.“ Sian MacLeod přes síťku skutečně hrála, a i když Michael Žantovský odolával (hrál dokonce tak divoce, že si musel odložit sako), prohrál důstojně 3:2.

Podpořit Sian MacLeod přišel i její manžel Richard Robinson, který zde jako generální ředitel reprezentoval Britskou obchodní komoru, jež akci podpořila finančně. Přes síťku a divoce se hrál i další zápas. Své sportovní umění (myšleno doslova) zde předvedl slavný český stolní tenista Milan Orlowski, který se utkal s kolegou Jindřichem Panským.

„No to je větší zábava,“ ozvalo se tak trochu neuctivě mezi hosty, když míček létal s velikou razancí sem a tam a klapání křehké skořápky o stůl stále zrychlovalo. „Přitlač, už mě to nebaví, jdu vedle,“ prohlásil Jindřich Panský během hry, zatímco se nonšalantně vydal do vedlejší místnosti a s lehkostí stále vybíral dlouhé míče svého protivníka. „Ambasáda je malá,“ dodal se smíchem Jindřich Panský, který i s protivníkem získal za svůj výkon stylovou odměnu - krabici anglického čaje.
4.9.  V českém pavilonu na EXPO v Číně začaly týdny české literatury
Šanghaj (Čína)  (ČTK) - V českém pavilonu na světové výstavě v Šanghaji byly dnes zahájeny týdny české literatury. Představeni tu budou například Karel Čapek, Milan Kundera či Arnošt Lustig, který osobně týdny české literatury za účasti českého ministra kultury Jiřího Bessera a čínských studentů bohemistiky čtením vybrané kapitoly zahájil.

Arnošta Lustiga k Šanghaji váže osobní pouto - právě do tohoto přístavního města, které během druhé světové války přijímalo evropské Židy prchající před nacisty, chtěl celou rodinu odvézt spisovatelův otec. Jeho plán ale nevyšel a místo Šanghaje je čekala cesta do koncentračních táborů. Arnošt Lustig holokaust přežil a věnuje tomuto tématu většinu svých románů - ty byly přeloženy již do 17 jazyků a za Krásné zelené oči byl nominován i na Pulitzerovu cenu.

"Procestoval jsem skoro celý svět, ale v Šanghaji jsem ještě nebyl, přitom právě zde jsem měl před 70 lety začít nový život," zavzpomínal Arnošt Lustig. "Nacisti si tenkrát od tatínka ještě vzali peníze, ale pak nás poslali do transportu."

Jak ČTK sdělila Tereza Králová z kanceláře generálního komisaře účasti České republiky, v multimediální hale mohou zájemci navštívit expozici Praha Franze Kafky, kterou přímo pro tento pavilon připravila Společnost pojmenovaná právě po tomto světově proslulém autorovi.

V hale se prolínají zvětšené portrétní fotografie spisovatele, faksimile jeho rukopisů a záběry Prahy od významného amerického fotografa českého původu Jana Lukase. Uprostřed místnosti stojí psací stůl a symbolickou atmosféru doplňuje model sochy Franze Kafky od Jaroslava Róny.

Týdny české literatury skončí v národním pavilonu 19. září. Franz Kafka ale světovou výstavu zcela neopustí - jako jeden z trvalých symbolů ho má ve své expozici na EXPO 2010 i město Praha.

Brány EXPO se uzavřou až na konci října, ale oproti očekávaným třem milionům návštěvníků jich v českém pavilonu už v srpnu bylo pět milionů. A zřejmě padne i rekord v návštěvnosti, který zatím se šesti miliony drží český národní stánek z výstavy v Bruselu v roce 1958.

Světovou výstavu Expo zhlédlo ve finanční metropoli Číny od 1. května přes 41 milionů lidí. Do českého pavilonu si v konkurenci téměř dvou set zemí a dalších pěti desítek vystavovatelů našlo cestu téměř 12 procent návštěvníků. 
6.9.  Je to šance, která se už nebude nikdy opakovat 

Hospodářské noviny  -  Investice českých firem v Polsku usnadní i jejich případný vstup do Běloruska a na Ukrajinu. „Taková příležitost se už nebude opakovat,“ říká v rozhovoru pro deník Jan SECHTER, český velvyslanec ve Varšavě. 

* HN: Privatizace v Polsku nabírá na síle. Jaké jsou šance českých firem?

Vysoké. Mají výhodu ve znalosti privatizačního procesu i v kulturní spřízněnosti. Mimořádný úspěch se povedl Energetickému a průmyslovému holdingu, který získal funkční důl Silesia. To zde nemá obdoby. Mělo by to znamenat příchod dalších českých firem.

* HN: Co všechno se privatizuje?

Prakticky vše. Od plynárenství přes potravinářství až po média. Na seznamu je asi 800 státních podniků.

* HN: V jakých sektorech by mohli uspět investoři z Česka?

Jsou úspěšní v energetice a v těžebním průmyslu. Největší potenciál ale vidím v dopravní infrastruktuře, která je velmi zanedbaná, a všech navazujících projektech. A nejde jen o privatizaci: Velký boom zažívá stavebnictví a díky členství v NATO se nabízí prostor ke kooperaci ve zbrojním průmyslu. A nezapomínejme, že se znalostí polského trhu se českým firmám výrazně zvyšuje šance uspět na Ukrajině a v Bělorusku.

* HN: Proč se privatizuje až teď?

Je to zapříčiněno kulturně a politicky. V Polsku jsou státní firmy brány jako „rodinné stříbro“. Levicové vlády v devadesátých letech privatizovaly chaoticky a privatizace ztratila podporu veřejnosti. Současná liberální vláda postupuje systematičtěji.   
6.9.  Schwarzenberg mluvil se Sarkozyho poradcem o Romech a atomu 
Paříž (ČTK) - Český ministr zahraničí Karel Schwarzenberg dnes v úřadu francouzského prezidenta vysvětloval své postoje k romské problematice a k repatriaci Romů z Francie na Balkán, o níž nedávno řekl, že na něj dělá dojem rasismu. V Paříži, kde je na pracovní návštěvě, se sešel z poradcem prezidenta Nicolase Sarkozyho pro zahraniční politiku Jeanem-Davidem Levittem. Tématem jednání byla také jaderná energetika.

Ministr novinářům sdělil, že téma Romů otevřel sám, protože je to pro něho citlivá otázka. Levitte tuto problematiku nevznesl. Ministr ale řekl, "otevřenost a upřímnost je nejlepší cesta".

Francie v minulých týdnech vrátila do Rumunska a Bulharska stovky nelegálních romských přistěhovalců, kteří jsou jejich občany. Zdůvodnila to bezpečnostními důvody a poukazem na to, že tito lidé nesplňují zákonné podmínky pro pobyt cizinců ve Francii. Její postup vzbudil kritiku na domácí scéně i v zahraničí.

Schwarzenberg v nedávném tiskovém rozhovoru řekl, že se "nelze ubránit podezření, že v tom (vracení Romů) hrají roli taky rasistické pohledy". V následném televizním rozhovoru prohlásil, že "řekl, že to jenom dělá navenek dojem, jako by to byl rasismus".

Dnes v Paříži novinářům řekl, že romská otázka je pro něho citlivá i proto, že vyrůstal nedaleko tábora v Letech u Písku. Tamním táborem za nacistické okupace prošlo přes 1300 Romů, z nichž 327 tam zahynulo a přes 500 bylo převezeno do Osvětimi.

Levitte podle ministra hovořil o velkém francouzském zájmu podílet se na dostavbě jaderné elektrárny v Temelíně nebo v Dukovanech. Schwarzenberg řekl, že pro Českou republiku by bylo zajímavé, kdyby se Francie tendru na Temelín zúčastnila, protože podle něj má nejmodernější techniku. Levitte ho prý ujistil, že Francouzi do tendru jít chtějí.

Český ministr má dnes v Paříži na programu ještě jednání se svým resortním kolegou Bernardem Kouchnerem. 
8.9.  Český pavilon na výstavě Expo navštívilo již šest milionů lidí 
Šanghaj  (ČTK) - Pavilon České republiky na světové výstavě Expo 2010 v Šanghaji dnes vyrovnal návštěvnost legendárního českého národního stánku na výstavě v Bruselu v roce 1958, navštívilo jej šest milionů lidí. ČTK o tom informovala produkční marketingu a komunikace českého pavilonu Tereza Králová.

Jubilejní návštěvnicí se stala dvaadvacetiletá studentka sociologie Jang Šan-šan z města Pchan-ťin v provincii Liao-ning. Výlet na Všeobecnou světovou výstavu Expo v Šanghaji vyhrála v soutěži společnosti vyrábějící svítidla. Jubilejní návštěvnici přivítal zástupce ředitelky pavilonu Milan Sedlák.

"Jsem ráda, že jsem se v českém pavilonu dozvěděla něco nového: zaujala mne práce profesora Holého. Nejvíce se mi líbil exponát Metropolis, protože v něm autor použil zajímavou technologii a je v něm obsaženo i poselství o ochraně životního prostředí," řekla Šan-šan.

Lékařské výzkumy Antonína Holého se soustředí na léčbu nemoci AIDS, na výstavě jsou prezentovány společně s dalšími českými patenty a vynálezy, jako jsou například kontaktní čočky Otty Wichterleho. Výstava Metropolis představuje street art a graffiti šestice umělců.

Mezi hlavní lákadla české expozice nazvané Plody civilizace patří originální reliéfy zpod sochy Jana Nepomuckého, které byly přivezeny jako symbol štěstí z pražského Karlova mostu. Číňanům se líbí i kaleidoskop představující české divy, letadélko ukazující krásy ČR či instalace LacrimAu, která umí na základě emocí při pohledu na obří zlatou kapku namíchat osobní parfém. 
15.9.   Státy V4 sloučí svá zastupitelství
E15 - Česko, Maďarsko, Polsko a Slovensko by měly do dvou měsíců představit konkrétní návrhy, na jejichž základě by se slučovaly zastupitelské úřady těchto zemí v zahraničí. 

Dohodli se na tom zástupci členských států visegrádské čtyřky (V4) na včerejším neformálním jednání. Českou republiku zastupoval ministr zahraničí Karel Schwarzenberg. Od spojení konzulátů či ambasád očekávají dotyčné země finanční úspory. Státy V4 už otevřely společné zastupitelství v jihoafrickém Kapském Městě; členové seskupení se dohodli, že při poskytování konzulárních služeb se v něm budou střídat.

„Pokusíme se najít těžiště společných zájmů, jak tento pilotní projekt případně rozvinout tak, aby naše diplomatická a konzulární služba byla efektivnější,“ řekl slovenský ministr zahraničních věcí Mikuláš Dzurinda.

Česká republika se chystá v rámci úsporných opatření snižovat dále počet svých zastupitelských úřadů v zahraničí nebo alespoň omezovat jejich obsazení a také snižovat provozní náklady a investice. 
20.9.  Session of Canadian-Czech expert working group on visas 
A session of the Canadian-Czech expert working group on visas took place in Prague on September 20, 2010. Canadian representatives informed about progress of asylum system reforms in Canada and chance of their implementation. The Czech Republic informed about consecutive steps in integration of national minorities. Further cooperative steps to elimination of visa assymetry between the Czech Republic and Canada were agreed. The session was attended by representatives of the European Commission.  
20.9.  Češi rozjeli v Bruselu lobbing za zrušení kanadských víz 
E15, , autor: Igor Záruba. Česko, nespokojené s tlakem Bruseluna zrušení víz do Kanady, odstartovalo novou ofenzivu. Spolu s premiérem Petrem Nečasem, jenž naléhal v Bruselu na předsedu komise Josého Barrosa a „prezidenta“ unie Hermana Van Rompuye, lobbovala za bezvízový styk také velvyslankyně při EU Milena Vicenová. Stejné téma chce tento týden opět otevřít i europoslankyně Zuzana Roithová. 

Vicenová se ve čtvrtek (16. 9.) sešla s šéfem generálního ředitelství Vnitřní záležitosti Stefanem Manservisim. Schůzka předcházela dnešnímu zasedání česko-kanadské pracovní skupiny. „Ujistila jsem ho, že Česko připravilo na toto jednání informaci o postupech pro zlepšení situace romské menšiny. Čekáme proto od Kanady jasnou odpověď, kdy budou víza zrušena. Pokud se nesetkáme s pochopením, považujeme za nezbytné, aby komise navrhla odvetná opatření,“ sdělila Vicenová. Za přiměřený protitah považuje zavedení víz pro kanadské diplomaty a pracovníky cestující služebně do EU.

Europoslankyně Roithová si od pracovní skupiny příliš neslibuje. „Průlom nečekám, ale cesta by byla. Chci dále hrát na kartu chystané smlouvy o hospodářské spolupráci mezi unií a Kanadou,“ naznačila. Tu musejí kromě Evropského parlamentu schválit i národní zákonodárci. „V české sněmovně a Senátu by se mohla ratifikace zdržet. Podobně by se mohly zachovat některé další státy,“ řekla Roithová.

Kanada zrušila bezvízový styk pro české občany v polovině loňského července. Jako důvod oznámila přílišný nápor romských žadatelů o azyl. Za Česko se ihned postavili ministři zahraničí EU a Evropské komise, rok se dokonce hovoří o reciproční odvetě. Kanada mezitím připravuje změnu svého azylového zákona, jenž by měl platit od roku 2013. Do té doby nechce Ottawa o prolomení víz slyšet.

Premiér Petr Nečas, který se přijel v závěru uplynulého pracovního týdne představit do Bruselu, hovořil o vízech nejprve s předsedou komise Josém Barrosem. „O tomto tématu jsme samozřejmě mluvili. Je to citlivé téma pro Českou republiku a její občany, protože v rámci Evropské unie nechceme být děleni na občany první a druhé kategorie,“ oznámil po rokování Nečas.

Barroso hosta ubezpečil, že komise dodržuje seznam úkolů, které mají vést k odstranění víz pro Čechy a na němž se v minulosti shodla celá Evropská unie. „Sám jsem toto téma vznesl při jednání s kanadským premiérem,“ upozornil Portugalec. O větší tvrdost sedmadvacítky požádal následně šéf českého kabinetu stálého předsedy Rady EU Hermana Van Rompuye.

Belgický představitel, který nepřišel na brífink s novináři, Nečase podle jeho slov ujistil, že tlak na kanadskou stranu zesílí. „Van Rompuy jednoznačně souhlasí s tím, že není možné, aby část obyvatel EU potřebovala při cestách do Kanady víza, a část ne. Je připraven znovu v této věci tlačit na kanadskou stranu,“ řekl Nečas.  
ČEŠTÍ ZÁSTUPCI V EVROPSKÝCH INSTITUCÍCH
8.9.   Fond neselhal, ale je co zlepšovat, hájí se Špidla
Hospodářské noviny - Bývalý český eurokomisař Vladimír Špidla odmítl, že by fond Evropské unie na pomoc propuštěným zaměstnancům totálně selhal, jak to píše úterní vydání deníku Financial Times.

Fond, za jehož vznikem v roce 2007 stál i Špidla, podle bývalého eurokomisaře pomohl statisícům lidí například ve Španělsku či Irsku. „Já jsem tam byl a lidé mi spontánně děkovali,“ řekl včera (7. 9.) Špidla. Také v unii podle Špidly převažuje pozitivní hodnocení, fond prý měl potíže jen zpočátku. Někdejší člen Evropské komise ale připustil, že je možné mechanismus čerpání dále zlepšovat, protože jde o fond nový.

Prověřit fungování fondu bude možné i v České republice na příkladu firmy Unilever, která letos v Česku jako první požádala o pomoc pro 634 zaměstnanců, poznamenal. Financial Times napsaly, že takzvaný globalizační fond v posledních 11 měsících vyplatil žadatelům jen 140 milionů eur (zhruba 3,5 miliardy korun), k dispozici přitom měl zhruba dvě miliardy eur (asi 50 miliard korun).

Špidla vysvětloval, že fond vlastní peníze nemá, má ale možnost použít nedočerpané peníze z unijního rozpočtu, které by jinak propadly. „Fond je znovu vrací lidem,“ zdůraznil. Podle Financial Times se případné žádosti z fondu potýkají s obrovskou byrokracií. Vyřízení jedné takové žádosti trvá zhruba deset měsíců a peníze tak mohou k potřebným doputovat v době, kdy už nejsou vůbec potřeba.

Z přidělených 140 milionů eur se takto zpět do Bruselu vrátilo celkem 26 milionů eur (asi 650 milionů korun). Špidla přiznal, že celkové rozhodnutí trvá deset měsíců, vyplácení peněz ale podle něj tak dlouho rozhodně netrvá a je možné z národních zdrojů prakticky okamžitě.

„Je to velmi komplikovaný a byrokratický proces. Musíme najít nový přístup, abychom se dostali k lidem bez práce rychleji,“ řekl naopak portugalský diplomat Luis Costa. Podle Špidly se počítá s vyhodnocením fungování fondu každé dva roky a s případným zlepšením rozhodovacího procesu. „Že tam je co zlepšovat, o tom není sporu,“ dodal.
8.9.   Češi odklepli reformu finančního dohledu EU
 Právo - (ČTK). Česko nakonec na zasedání ministrů financí v Bruselu souhlasilo s reformou finančního dohledu v Evropské unii, ke které mělo v minulosti řadu výhrad. Novinářům to včera (7. 9.) v Bruselu řekl ministr financí Miroslav Kalousek. 
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Česká republika podle Kalouska ve svém odporu proti reformě zůstala prakticky osamocena poté, co Velká Británie své námitky včera (7. 9.) stáhla. Češi tak podle Kalouska neměli šanci návrh jakkoliv změnit a ustoupili, aby si nezhoršili vyjednávací pozici do budoucnosti.

„Se skřípením zubů v okamžiku, kdy Česká republika zůstala osamocena a výsledek byl předem dán, jsme řekli, že nebudeme rušit jednotu Rady EU, protože je to pro nás poměrně důležité pro vyjednávací pozici do dalších témat,“ řekl Kalousek. „Velká Británie byla až do včerejšího dne stejného názoru a prokázala tak mimořádný projev pragmatismu," dodal.

Reforma unijního dohledu spočívá ve vytvoření tří celoevropských regulačních orgánů - jeden má dohlížet na bankovní sektor, druhý na pojišťovnický sektor a třetí na samotné finanční trhy. Česku i Británii od začátku jednání vadilo, že nové dohledové orgány by mohly zasahovat do chodu jednotlivých finančních institucí a jejich slovo by bylo větší než slovo národních regulátorů.

Státy se budou moci odvolat

Konečná dohoda počítá s tím, že národní regulátor bude schopen zvrátit rozhodnutí unijního regulátora v případě, že unijní verdikt bude mít důsledky pro národní rozpočet. Stát však bude muset své odvolání řádně vysvětlit, malicherným důvodům má zabránit speciální klauzule.

„V současnosti nemáme dostatečný dohled. Lidé si prostě budou muset zvyknout,“ odpověděl případným kritikům dohody eurokomisař pro vnitřní trh Michel Barnier. Ten ostatně platil za zdatného a tvrdého vyjednavače i v časech, kdy jako ministr zemědělství hájil v Bruselu zájmy francouzských farmářů.

Česko však trvá na svém odmítavém postoji k případnému zavedení bankovní daně v EU. Zavedení poplatku, z něhož by státy mohly v budoucnosti platit záchranu problematických bank, prosazuje Evropská komise. Bývalá vláda premiéra Jana Fischera ovšem na červnovém summitu EU vyjednala výjimku, podle níž Češi zavést daň nechtějí.

„Nová vláda navazuje na úřednickou vládu a trváme na tom, že bankovní daň nebo bankovní poplatky v ČR zavést nechceme, a potvrzujeme výjimku, kterou dojednal už premiér Fischer,“ řekl Kalousek.

Zatím ovšem zdaleka není jisté, že bankovní daň, nebo dokonce daň z finančních transakcí, o níž uvažují některé země, začne v Unii vůbec někdy platit. Včerejší jednání ministrů financí EU v Bruselu prokázalo, že postoje jednotlivých zemí jsou stále velmi odlišné.  
16.9.  Češi ani Slováci ve výběru velvyslanců EU neuspěli 
E15 -  V prvním kole výběru na posty velvyslanců EU ve světě neuspěl žádný Čech ani Slovák. Z nových členských států se evropským velvyslancem stanou jen zástupci Polska, Bulharska a Litvy. 

Oznámila to šéfka unijní diplomacie Catherine Ashtonová. Diplomatická služba EU, která bude mít po světě asi 130 misí, má začít v Bruselu fungovat letos v prosinci. Mělo by v ní pracovat kolem osmi tisíc lidí, z toho 1145 diplomatů. Ashtonová již delší dobu čelí kritice, že personální výběr diplomatů není zeměpisně vyrovnaný.

Na tiskové konferenci musela například odrážet kritiku, že pozici velvyslance získalo z nových zemí EU málo lidí. Nejúspěšnější jsou jednoznačně Španělé s pěti novými velvyslanci. Z Evropského parlamentu se již ozývá stížnost, že ani rozložení sil mezi muži a ženami není vyvážené. V prvním kole uspělo jen šest žen.

Do soutěže o 32 míst se přihlásilo deset Čechů, neuspěl ani jeden. Případní zájemci nemusejí zoufat, unie bude v dalších kolech vybírat uchazeče o 80 velvyslaneckých postů.  
ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
3.9.  Dokumenty Děti 50. let získaly dvě ceny na newyorském festivalu
New York/Praha 3. září (ČTK) - Dvě ocenění získaly na newyorském mezinárodním festivalu nezávislého filmu a videa (NYIIFVF) dokumenty z cyklu České televize Děti 50. let, které pojednávají o osudech dětí politických vězňů odsouzených v prvních letech komunistického režimu. ČTK o tom informovala producentka Zuzana Dražilová.

Čtyři dokumenty z cyklu Děti 50. let získaly diváckou cenu pro mezinárodní film a také cenu za nejlepší mezinárodní historický dokument. Tyto snímky už v dubnu ve Spojených státech vyhrály hlavní ceny ve svých kategoriích na mezinárodním festivalu Worldfest v texaském městě Houston.

První část ze zatím sedmidílného cyklu, který vytváří studenti FAMU, je věnována dcerám politických vězňů. Nyní se chystá sedm dílů zaměřených na syny obětí komunistického režimu.

Dokument Dáša je příběhem Dagmar Stachové, jejíž rodiče byli zatčeni za napomáhání raněnému protikomunistickému odbojáři a na mnoho let skončili ve vězení. Ji od dvou let vychovávali prarodiče v Ostravě. V dokumentu se po desetiletích vrací do kraje svého raného dětství v Beskydech, kde nikoho a nic nepoznává. Ve vzpomínkách místních sousedů a starousedlíků ožijí křivdy a hříchy spáchané v polovině minulého století.  

Miroslava Bočková z dokumentu Mému otci žije stále v domě, kde byl zatčen její otec, zaměstnanec ministerstva dopravy. Odsouzen byl za politické aktivity na patnáct let poté, co byl uvězněn za 2. světové války německým gestapem. Jí byly tehdy čtyři roky.

Jeden život je příběhem Ludmily Voříškové, dcery Rudolfa Voříška, křesťanského intelektuála, překladatele a redaktora nakladatelství Vyšehrad. V roce 1952 byl její otec pro své smýšlení odsouzen na jedenáct let za vlastizradu. Po roce stráveném ve vězení umírá na leukémii; jeho dceři bylo tehdy necelých pět let.

Dokument Nebojím sa hovoriť je věnován Margitě Zimanové, jejíž otec byl v 50. letech zatčen a roku 1953 popraven za napomáhání k útěku přes hranice svému kmotrovi. Matka byla ze stejných důvodů odsouzena na doživotí, po sedmi letech byla propuštěna. Jejich dcera se musela spolu s dalšími dvěma sestrami přestěhovat z Bratislavy na venkov, kde ji vychovávala babička. 
3.9.  V Británii začala retrospektiva filmů Františka Vláčila 
Londýn (ČTK) - V londýnském Britském filmovém institutu (BFI) začala retrospektiva filmů Františka Vláčila, který je ve srovnání s režiséry české nové vlny na Západě zatím prakticky neznámý. Celé září se britští diváci budou moci seznámit s dílem výjimečného českého režiséra nejen v kině BFI v centru hlavního města, ale také v Edinburghu a v Glasgowě.

Filmový časopis Sight & Sound napsal, že Vláčil (1924-1999) je v zahraničí méně oslavován než jeho kolegové jako Miloš Forman nebo Jiří Menzel, ale v poslední době jsou jeho "vizionářské středověké eposy na Západě znovu objevovány". Časopis také připomněl, že čeští kritici a odborníci zvolili Markétu Lazarovou jako nejlepší český film všech dob, a zdůraznil, že v kontrastu s tím je Vláčil "v zahraničí nezaslouženě takřka neznám".

Přehlídku nazvanou Film jako poezie uvedl v Londýně ve čtvrtek večer filmový kritik Peter Hames, podle něhož je Vláčil v zahraničí neprávem opomíjen, obzvlášť ve srovnání s režiséry české nové vlny 60. let. Hames se domnívá, že to je způsobeno tím, že Vláčilova mistrovská historická díla jako Markéta Lazarová z roku 1967 jsou poměrně komplikovaná, i tím, že nejsou politická, takže soudobé západní kritiky nezaujala.

Vláčilovy filmy nebyly dosud uváděny ani v Británii. To se změnilo v roce 2007, kdy společnost Second Run vydala DVD Markéty Lazarové, která dosud nevyšla ani v ČR. Letos v zimě následovalo DVD Údolí včel a nyní Second Run vydává i snímek Adelheid. Stejně tak vyšla sada čtyř Vláčilových filmů zahrnující i hraný dokument Sentiment Tomáše Hejtmánka z roku 2003. V něm Hejtmánek rekonstruuje rozhovory s Vláčilem těsně před jeho smrtí a režiséra v něm hraje Jiří Kodet.

DVD Vláčilových filmů se dočkaly v Británii výborných recenzí a nyní mu BFI uspořádal retrospektivu. Vláčil je po Gustavu Machatém teprve druhým českým režisérem, kterého si BFI k takové přehlídce vybral.

Podle Sight & Sound Markéta Lazarová i Údolí včel společně s filmy Ingmara Bergmana Sedmá pečeť a Pramen panny a se snímkem Andreje Tarkovského Andrej Rublev představují nejpřesvědčivější evokaci středověku na filmovém plátně.

Během Vláčilovy retrospektivy britští diváci uvidí celkem 14 filmů - 12 celovečerních a dva krátkometrážní. Vedle celovečerního debutu Holubice z roku 1960 to jsou snímky ze středověku (Ďáblova past, Markéta Lazarová a Údolí včel), filmy zasazené do poválečné doby (Adelheid, Stíny horkého léta a Pasáček z doliny), stejně jako filmy, které Vláčil natočil po vynucené přestávce v 70. letech a které jsou situované do současnosti (Dým bramborové natě, Hadí jed či Stín kapradiny).

Na retrospektivě se podílí s BFI České centrum v Londýně a Národní filmový archiv. 
5.9.  Berlínský Tuzex táhne i 20 let po pádu komunismu 
Berlín (ČTK) - Už tři čtvrtě roku zachraňuje mlsné jazýčky berlínských Čechů a starším ročníkům vyvolává vzpomínky na doby nedávno minulé obchůdek Tuzex ve východoberlínské čtvrti Prenzlauer Berg. Krámek s typickými českými pochoutkami a nápoji si v bývalém sklepě na uhlí otevřel avantgardní výtvarník Luděk "Pešek" Pachl a na nedostatek zákazníků si prý nemůže stěžovat.

"Je to jako ta hra letadlo. Jeden vezme druhého, ten druhý třetího," popsal ČTK, jak se pomalu šíří pověst jeho obchodu, do kterého se podle něj kromě Čechů žijících v německé metropoli naučili chodit i místní. Pro ty, kteří ještě zažili komunistickou Německou demokratickou republiky s obdobou československých Tuzexů Intershopy, totiž není název Pachlova krámku žádnou neznámou.

"Východní Němci to znají téměř všichni," potvrzuje majitel. "Ale i západní, protože většinou zase byli děti emigrantů a věděli, že když si chtěli koupit něco fajnového, tak si to koupili jenom v Tuzexu," dodal.

Co chvíli do prodejny pod úrovní ulice sestoupí i náhodný kolemjdoucí. Navzdory nevelkým rozměrům lze totiž berlínský Tuzex jen stěží přehlédnout. Už na ulici do něj lákají dvě velké kartonové postavy vojáka Švejka a ve výloze vedle ukázky sortimentu vábí z plakátu zákazníky uhrančivý pohled mladého Karla Gotta, kterému odolá jen málokterý Němec, o Němkách nemluvě. Vtip velké cedule s nápisem "Tady je Krakonošovo" ale docení jen člověk odkojený českými večerníčky.

"Nechal jsem se inspirovat polskými a ruskými krámy," líčí Pachl, kde přišel český výtvarník na nápad, otevřít si v Berlíně obchod s lahůdkami. "Když Poláci můžou prodávat červenou řepu, boršč a pirohy, tak proč já bych nemohl prodávat tvrdé sparty, brambůrky, lázeňské oplatky, Krtečka a kočičí jazýčky," vysvětluje mezi regály, na kterých nechybí typické lahve becherovky, balíčky tatranek nebo sklenice s utopenci.

K nejoblíbenějším artiklům jeho zákazníků ale překvapivě nepatří. "Lázeňské oplatky, Krtek, hořčice a pivo," vyjmenovává vedoucí zaručené taháky, po nichž se prý vždy jen zapráší. Zájem je prý také o slivovici, moravské víno a figurky Spejbla a Hurvínka, které visí všude okolo. Známé Skupovy postavičky jsou častým námětem Pachlových výtvarných děl, které vystavuje i v Tuzexu.

Jak lákavé jsou pro Němce takové lázeňské oplatky, demonstrovali Pönitschovi z východoněmeckého Frankfurtu nad Odrou, kteří do Tuzexu zavítali v době přítomnosti zpravodaje ČTK. "Tyhle oplatky jsem si koupili v Praze před třemi měsíci, moc nám chutnali i našim dětem, a proto jsme měli radost, že jsme našli tenhle český obchod," řekla ČTK Susen Pönitschová, která prý šla s manželem a dvěma ratolestmi náhodou okolo. "Museli jsme si ty oplatky koupit, protože jsou tak dobré," rozplývala se sympatická blondýnka s právě zaplacenými krabicemi sladkých pochoutek.

Na myšlenku nazvat svůj krámek podle socialistických obchodů s dovozovým zbožím prý Pachl přišel díky kamarádovi, který má stejně pojmenovaný bleší trh. "Vyplácím mu tady dividendy v tatrankách a kofole," tvrdí s úsměvem malující prodavač, jak sám sebe označuje. Na název Tuzex má dokonce ochrannou známku pro celé Německo, což pyšně dokazuje zarámovaným potvrzením.

V Berlíně je od roku 1996. Přišel tam poté, co dostal zákaz vstupu do Itálie, kde do té doby žil. "Měl jsem zákaz za to, že jsem jel jednu zastávku vlakem na černo bez lístku," vypráví. Musel se proto vrátit domů, kde mu kamarád nabídl, ať s ním odjede do Německa živit se pouličním hraním. "Tak jsme jeli a zůstal jsem tu do teďka," dodává Pachl, který si každý týden jezdí do rodných severních Čech pro zboží do svého obchodu.

Jeho zkušenosti s předlistopadovým Tuzexem jsou prý stejné jako tisíců dalších Čechů a Slováků v té době. "Kdo by nechtěl mít zápaďácké žvýkačky a dobré kafe, čokolády a angličáky. Hezky to tam vonělo a bylo to tam takové načančané," zavzpomínal na dobu před více než 20 lety. Že by se v jeho Tuzexu používaly bony jako v jeho socialistických předchůdcích, Pachl neplánuje. Už teď v něm ale mohou zákazníci vedle eur platit i korunami. 
5.9.  Marta Jandová má v Německu napilno: zpívá, moderuje, je porotkyní 
Berlín (ČTK) - Zpěvačka Marta Jandová působí už 17 let v Německu, kde se prosadila jako frontmanka rockové skupiny Die Happy. Nyní je u západních sousedů populární hlavně díky roli porotkyně v televizní castingové show Popstars, obdobě soutěže Česko Slovenská SuperStar, kde účinkovala ve stejné úloze loni. Vedle toho každý týden moderuje svůj hudební pořad na kanálu ZDFneo a na konci září jí vyjde s Die Happy nová deska, na kterou naváže turné, s nímž zavítá i do Česka. Marta Jandová se tak vůbec nenudí, řekla v rozhovoru s ČTK.

Do Popstars se prý dostala náhodou a její účinkování v Česko Slovenské SuperStar v tom údajně nehrálo žádnou roli. "Z Popstars se mě ptali už loni a dokonce se mě loni ptali, jestli bych nechtěla jít do Deutschland sucht den Superstar (Německo hledá Superstar), tedy ještě něž jsem byla v tom českém," říká šestatřicetiletá zpěvačka.

"Vždycky se hledají ženy, které se nebojí něco říct. A těch není zase až tak moc. Hlavně zpěvaček je málo a v těch soutěžích chtějí vždycky aspoň jednoho nebo dva muzikanty v porotě," vysvětlila, jak se dostala do sledovaného pořadu stanice Pro7.

Podle Jandové ale nejsou všichni příznivci Die Happy z její nové role nadšeni. "Spousta našich fanoušků je rozčílená, že jsem teď v komerční televizi," přiznala.

Díky tomu, že si vyzkoušela úlohu porotkyně při hledání nových pěveckých talentů v Česku i v Německu, může srovnávat jejich kvalitu. "Je to úplně stejný," říká bez rozmyšlení. "Kdyby ta soutěž v Čechách byla před deseti lety, tak by to byl ještě veliký rozdíl, ale jsou úplně všichni stejně oblečení, zpívají úplně ty samé písničky. Samozřejmě vyhrává Mariah Carey, Beyoncé a Rihanna. Jsou stejně přecitlivělí nebo i drzí," dodává Jandová s úsměvem.

Že by se stala profesionální porotkyní castingových show, jako je v Německu populární zpěvák kapely Modern Talking Dieter Bohlem, ale neplánuje. "Zabere to strašně moc času. I když mě ta práce baví a jsem za to vděčná, protože mám spoustu nabídek v Německu, kvalita života se trošku zhoršuje. Nejsem vůbec doma, odstěhovala jsem se do Prahy a skoro vůbec tam nejsem," lituje Jandová a chce prý příští rok trochu ubrat.

Vedle Popstars v Německu už téměř rok také moderuje hudební pořad NeoMusic. I k němu se prý dostala "jako slepý k houslím". "Zavolali ze ZDFneo mému manažerovi, jestli bych náhodou neměla o to zájem, protože mě prý zhlédli, jak jsem jednou z legrace dělala rozhovory v zákulisí na jednom rockovém festivalu. Líbila jsem se jim, že jsem vtipná a ukecaná," přibližuje svou cestu k moderování v německé televizi. Do pořadu si zve kolegy muzikanty a mluví s nimi o písničkách v hitparádě. Nejvíc se jí ale líbí, že jí produkce nechává volné ruce. "Já si tam více méně můžu dělat, co chci," tvrdí.

Prioritou pro ni přesto zůstává kapela, které 24. září vychází nové album Red Box. V listopadu ho tato čtveřice z Ulmu přijede představit i do České republiky. "Chceme se ukázat, jací jsme, protože spousta lidí nás nezná, nebo nás zná jen z festivalů a je tam spousta fanoušků, kteří objevili Die Happy kvůli SuperStar," říká zpěvačka, podle níž skupina vystoupí v Praze, Brně, Plzni a dalších městech. Zavítá také do Bratislavy.

Pro kapelu Die Happy to bude deváté album v její téměř sedmnáctileté historii. Ačkoli tato rocková formace už nehraje v původním složení, její jádro tvořené Jandovou a kytaristou Thorstenem Mewesem stále drží pohromadě. Svou hudební výdrží tak začíná připomínat legendární českou skupiny Olympic zpěvaččina otce Petra Jandy. "Já myslím, že to mám asi po tátovi, takovou tu trpělivost, která je v nás, že se člověk naučí žít s ostatními," vysvětluje si to Jandová. Při každodenním kontaktu se členy kapely musí podle ní být člověk hodně trpělivý "a nehroutit se z každý blbosti".
6.9.  Marhoulův Tobruk uspěl na festivalu nezávislých filmů v New Yorku 
New York/Praha (ČTK) - Válečné drama režiséra, scenáristy a producenta Václava Marhoula Tobruk získalo dvě ocenění na festivalu nezávislých filmů New York International Independent Festival. Snímku o československé jednotce podílející se během druhé světové války na obraně severoafrického přístavu se tak podařilo uspět na filmových festivalech ve Spojených státech již počtvrté. ČTK to dnes sdělila Veronika Machková ze společnosti 2Media.cz.

Tobruk si odnesl palmu vítězství ve dvou kategoriích. V kategorii s názvem Nejlepší zahraniční hraný film vyhrál v sekci nejlepší válečný film. Druhé ocenění si připsal v kategorii Nejlepší zahraniční scénář. Ceny budou předány na slavnostním večeru v Los Angeles 11. listopadu.

Newyorská přehlídka, kterou hostilo legendární kino Village East Cinemas na Druhé avenue, se řadí mezi světové nejuznávanější festivaly orientované na nezávislé filmy. Se svými autorskými díly zde soutěžili například Andy Garcia, Cameron Diazová, Christopher Walken, George Clooney nebo Willem Dafoe.

Tobruk měl v Česku premiéru v roce 2008. Vypráví o příslušnících československého pěšího praporu, kteří po boku Angličanů, Australanů, Poláků a Jihoafričanů v roce 1941 bránili před německými a italskými jednotkami poslední strategický přístav ovládaný spojenci na severu Libye. Film je fikcí, i když se inspiroval americkým bestsellerem Rudý odznak odvahy. Letos byl Marhoulův snímek mimo jiné uveden i na festivalech v Los Angeles, Petrohradu a v Pekingu. 
7.9.  Biochemik Friml převzal v Německu cenu za výzkum hormonu rostlin 
Hamburk (Německo) (ČTK) - Český biochemik Jiří Friml převzal dnes na hamburské radnici prestižní Körberovu cenu určenou evropským vědcům. Stejnojmenná nadace ho ohodnotila za jeho průlomový výzkum rostlinného hormonu auxinu. Uznávaný český odborník očekává, že toto ocenění zvýší prestiž jeho bádání i bádání na rostlinách obecně v Evropě a ve světě. Řekl to po ceremoniálu ČTK.

"Zatím se z toho musím vzpamatovat a zjistit sám, co to pro mě znamená. Je to neočekávaná pocta," vylíčil své dojmy poté, co obdržel cenu, která je dotovaná částkou 750.000 eur (18,5 milionu Kč) určenou na další výzkum v Evropě.

Körberova nadace ji každoročně uděluje za vědecké objevy s vysokou a všestrannou využitelností. Sedmatřicetiletý Friml ji získal za prokázání, že auxin funguje jako univerzální spouštěč vývojových procesů v rostlinách. Díky auxinu například rostliny vědí, kam mají růst kořeny a kam květy. "Bez auxinu by byly jen zelené koule bez kořenů a listů," přiblížil Friml během slavnostního aktu ve velkém sále hamburské radnice.

Uplatnění svého výzkumu vidí hlavně tam, kde bude třeba změnit architekturu rostlin, například prodloužit kořeny na půdách, které jsou suché a mají hluboko spodní vodu, nebo rozvětvit kořeny tam, kde je nedostatek živin. Rajčata v subtropech by díky němu mohla rodit dvakrát do roka. Jsou tam totiž vhodné teploty, pro opylení v zimě ale nejsou opylovači. "Právě náš výzkum může přispět k tomu, že můžeme cíleně spustit tvorbu plodu i bez opylení," vysvětlil přínos práce svého dvacetičlenného týmu.

V konečném důsledku může pomoci bojovat s hladem ve světě, což ve svých proslovech zdůraznili primátor Hamburku Christoph Ahlhaus a šéf Körberovy nadace Christian Wriedt.

Výzkum fungování auxinu, který v 19. století zkoumal už Charles Darwin, považuje Friml za ukončený. Nyní se chce prý soustředit na obecnější problémy, které při jeho zkoumání vyvstaly. Na jejich objasnění chce použít i dotaci, kterou spolu s cenou získal. Ta mimochodem patří k nejvyšším v Evropě.

Uznávaný český vědec, který je autorem téměř stovky odborných prací, je od roku 2007 profesorem na katedře systémové biologie rostlin na univerzitě v belgickém Gentu. V Česku působí v Ústavu experimentální biologie Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně. V minulosti bádal i v německém Kolíně nad Rýnem a v Tübingenu. Loni patřil mezi pět nejcitovanějších rostlinných biologů v Evropě.

"Hamburskou Nobelovu cenu", jak se Körberově ceně přezdívá, založil v roce 1984 německý podnikatel Kurt A. Körber. Chtěl, aby pomáhala vědcům překonávat hranice v rozdělené Evropě. Friml je teprve jejím druhým českým nositelem. V roce 1995 ji s dalšími výzkumníky získal Jiří Wanner z Vysoké školy chemicko-technologické za práci o použití genových sond v ochraně životního prostředí a v lékařství. Tato metoda využívá šroubovici DNA k identifikaci mikroorganismů v živých vzorcích z životního prostředí a v lidské tkáni a uplatnila se i v moderní kriminalistice. 
8.9.  Česká básnířka Marie Šťastná získala Drážďanskou cenu lyriky 
Berlín (ČTK) - Česká básnířka Marie Šťastná získala letošní Drážďanskou cenu lyriky. Informoval o tom list Dresdner Neueste Nachrichten (DNN). Ocenění pro česky nebo německy píšící autory, honorované 5000 eury (123.000 Kč), bylo v rámci drážďanského festivalu lyriky Bardinale udělenu už poosmé. Šťastná je třetí českou laureátkou.

Devětadvacetiletá Šťastná patří k nejnadějnějším českým básníkům. Před šesti roky obdržela Cenu Jiřího Ortena za svou sbírku Krajina s Ofélií.

Drážďanskou cenu lyriky uděluje saská metropole každé dva roky. Její majitel vždy vzejde z deseti finalistů; pět jmen navrhují česká nakladatelství, literární časopisy a autorské svazy a pět sdružení z německojazyčných zemí. O vítězi pak rozhoduje odborná porota při finálovém večeru na Bardinale.

Podle DNN Šťastná zaujala jury svými poetickými texty o snech, obavách, rodině a lásce. Česká republika měla letos v soutěži ještě dvě želízka v ohni - Ivu Kůřilovou a Ondřeje Buddeuse.

V roce 1998 získal drážďanskou cenu básník Petr Hruška a v roce 2006 básnířka Viola Fischerová. Oba se ale na rozdíl od letošní laureátky o ocenění museli podělit s německy píšícím kolegou. 
9.9.  Český pavilon v Šanghaji už vyrovnal návštěvnost z Bruselu 

Právo -  Pouhých 22 dní potřeboval pavilon České republiky na Světové výstavě EXPO v čínské Šanghaji, aby si připsal další milión návštěvníků a navýšil tak jejich počet na šest miliónů.

Vyrovnal tím návštěvnost československé expozice v Bruselu 1958, považované za jednu z nejvydařenějších na světových výstavách. Právu to sdělila Tereza Králová, produkční marketingu a komunikace české účasti.

Jubilejní návštěvnici se stala studentka sociologie Jang Šanšan (22) z města Pchan-ťin v provincii Liao-ning, jež vyhrála výlet na EXPO v soutěži společnosti vyrábějící svítidla. „Jsem ráda, že jsem se v českém pavilonu dozvěděla něco nového: zaujala mne práce profesora Holého. Nejvíce se mi líbil exponát Metropolis, protože v něm autor použil zajímavou technologii a je v něm obsaženo i poselství o ochraně životního prostředí.“

Informace o objevech prof. Holého proti AIDS jsou součástí Perel České republiky, výstava Metropolis představuje street art a graffiti šestice umělců.
9.9.  V portrétní galerii v Londýně se nejvíc líbil obraz malíře z ČR
Londýn 9. září (zpravodaj ČTK) - Návštěvníkům prestižní výstavy v Národní portrétní galerii v Londýně se nejvíce líbil obraz českého výtvarníka Michala Ožibka nazvaný iDeath. Vyplývá to z hlasování návštěvníků, které dnes galerie zveřejnila.

Národní portrétní galerie každý rok pořádá jednu z nejprestižnějších soutěží na světě zaměřených na portréty, nazvanou BP Portrait Award. Obrazy finalistů soutěže jsou přes léto vystaveny v galerii a z nich porota vybere tři vítěze.

Letos se přihlásilo rekordních 2177 výtvarníků z celého světa, z nichž galerie vybrala na výstavu, končící 19. září, 58 portrétů včetně Ožibkova obrazu iDeath. Hlavní cenu dostala na úvod výstavy Daphne Toddová za obraz nazvaný Poslední matčin portrét.

Současně návštěvníci výstavy mohli hlasovat o obrazech, které se jím nejvíc líbí. Ožibkův obraz dostal 4127 hlasů z 25.980. Ani další obrazy, které se nejvíc líbily návštěvníkům, neodpovídaly mínění poroty - Sentinel od Lyndseyho Jamesona (2500 hlasů) a Le Grand Natan od Daniela Enkaoua. Podle galerie se toto pořadí nejoblíbenějších obrazů drželo od začátku výstavy 24. června.

Ožibkův portrét zachycuje rusovlasou dívku se skloněnou hlavou a se sluchátky na uších. Devětadvacetiletý Ožibko studuje od roku 2005 na pražské Akademii výtvarných umění.

Již samotné zařazení do výstavy BP Portrait Award znamená pro výtvarníky na britské výtvarné scéně velké ocenění a obvykle i komerční vzpruhu. Přesvědčil se o tom i třicetiletý český výtvarník působící v Londýně Hynek Martinec, který v roce 2007 dostal v rámci BP Portrait Award cenu pro umělce do 30 let a loni byl jeho portrét zařazen do výstavy finalistů. 
11.9.  V Tatrách se dnes koná světová premiéra filmu Román pro muže 
Štrbské Pleso  (ČTK) - V letním kině na Štrbském Plese ve Vysokých Tatrách se dnes večer koná premiéra nového česko-slovenského filmu Román pro muže podle románu Michala Viewegha. Místo zvolila distribuce s ohledem na to, že se dvě třetiny děje filmu natáčely právě v Tatrách. Česká premiéra v Praze má být o deset dní později.

České filmy většinou přicházejí na Slovensko s několikaměsíčním zpožděním. Román pro muže však na Slovensku vzbudil pozornost už před premiérou, protože reklama na něj musela být stažena z vlaků prý pro přílišnou odvážnost. Je na ní herec Miroslav Donutil s mladou ženou, která má odhalené ňadro. O osudu billboardů se stejným námětem chce ještě rozhodovat Rada pro reklamu.

Rozruch kolem propagačního plakátu a skutečnost, že slovenská premiéra bude dříve než česká, způsobily, že představení pod otevřeným nebem v Areálu snů na Šrbském Plese bylo už měsíc předem zcela vyprodané. Pro obrovský zájem publika se pořadatelé rozhodli uspořádat v neděli takzvanou druhou premiéru, aby mohlo být uspokojeno více zájemců. I na ní se divákům představí celá delegace herců a tvůrců filmu. 
15.9.  Výstava na Hradě spojila Česko a Brazílii 
Mladá fronta DNES  -  Velvyslankyně Brazílie Leda Lucia Camargová, ministr obrany Nelson Jobim, ale i další diplomaté a politici z české i brazilské strany včera (14. 9.) na Pražském hradě slavnostně zahájili výstavu České stopy v Brazílii. 

„Brazílie, to je země, která rodí krásné ženy, nejznámější fotbalisty a dělá se v ní nejlepší caipirinha,“ zahájil úvodní proslov vedoucí kabinetu prezidenta Jiří Weigl. Prezident Václav Klaus s manželkou Livií se vernisáže osobně zúčastnit nemohli kvůli pobytu na Vysočině. Zatímco se u mikrofonu střídali brazilská velvyslankyně Leda Lucia Camargová, brazilský ministr obrany Nelson Jobim a na závěr ředitelka kulturního oddělení brazilského ministerstva zahraničí Eliana Zugaibová, některé hosty úvodní proslovy poněkud zmáhaly, a tak si hledali zábavu i jinde.

Pod některými hosty proto na konci proslovu ležela hromádka otrhaných klasů. Fotografie domorodých indiánských kmenů a přírody totiž visí na stěnách obložených suchým obilím. „Přes tři roky jsem fotil indiánské kmeny v amazonském pralese a na různých místech,“ řekl MF DNES autor snímků Attila Loránt.

Přestože fotí hlavně pro National Geographic, neváhal ani chvíli a divokou přírodu vyměnil za hosty vernisáže. V bílé košili, kšandách a s indiánskými korálky kolem krku byl mezi ostatními hosty v oblecích nepřehlédnutelný. Ani fotograf Jindřich Štreit, který fotil portréty českých imigrantů hlavně v Sao Paulu, se neobešel bez fotoaparátu. O vystavených fotkách dokázal vyprávět neuvěřitelné příběhy. „To je moje nejoblíbenější,“ ukázal na snímek z brazilské restaurace. Jeho snímky z Brazílie jsou vystaveny poprvé.

Dříve než běžní návštěvníci si je prohlédli i bývalý starosta Prahy 1 Petr Hejma, mexický velvyslanec José Luis Bernal Rodriguez, prezident Česko-brazilské obchodní komory Petr Polakovič, ale i designér Pavel Šťastný.   
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