Ivan Jančárek
Actual embajador de la República Checa en el Reino de España y el Principado de Andorra, entregó sus cartas credenciales al rey Felipe VI el 13. 9. 2018. Ivan Jančárek estudió en la Facultad de Derecho de la Universidad Carolina en Praga y también en la Facultad de Relaciones Internacionales en el Instituto de Relaciones Internacionales de Moscú. Obtuvo el título académico JUDr. en 1988. 
Comenzó su carrera en el Departamento de África del Ministerio Federal de Asuntos Exteriores el mismo año y, después del servicio militar obligatorio, comenzó a trabajar en África - primero en Mozambique y entre 1991-1994 en Sudáfrica, donde ocupó los cargos de secretario y más tarde jefe del Consulado General. En 1996, fue enviado como jefe de Misión Adjunto a Suecia. La misión actual del embajador en el Reino de España es la tercera en este cargo. Ivan Jančárek lo ocupó por primera vez en 2004 en Dinamarca y en 2008 en Brasil. Ocupó varios cargos directivos en la sede del MAE, comenzando como jefe del Grupo de los Balcanes (1995), continuando como director del Departamento de la UE y Europa Occidental (2001), director general de la Sección de la UE (2003), director del Servicio Diplomático y del Departamento de la ONU y director general de la Sección para los Países No Europeos (2013). Desde 2015 ocupó el cargo de director del Departamento para África Subsahariana. 
[bookmark: _GoBack]El embajador habla inglés, portugués, español, ruso y alemán y posee dos distinciones recibidas durante su servicio en Brasil, la Orden de Rio Branco y la Medalla de Juscelino Kubitschek.

