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4.10.  Klaus jednal v Praze se Schröderem

Česko-německé vztahy jsou v současnosti na velmi dobré úrovni. V rámci Evropské unie jsou obě země důležitými partnery, shodli se v Praze český prezident Václav Klaus s německým kancléřem Gerhardem Schröderem.

"Mohu jen potvrdit, co už řekl pan prezident. Naše vztahy jsou opravdu velmi úzké. Musíme spolu dále spolupracovat," uvedl německý kancléř při setkání s novináři. Kromě hodnocení bilaterálních vztahů spolu oba politici podle Klause hovořili rovněž "o budoucnosti Evropy, Evropské unie a zejména o evropské ústavě".

"Myslím, že své názory velmi dobře známe," podotkl Klaus, který si od Schrödera vysloužil pochvalu za své "ekonomické a historické vědomosti".

Před asi půlhodinovým setkáním s českým prezidentem vystoupil Schröder společně s designovaným evropským komisařem Vladimírem Špidlou v paláci Žofín na konferenci o modernizaci sociálního státu v Evropě. Právě tato oblast podle něj nabízí témata a podněty, kterým se obě země musí v budoucnosti věnovat a na nichž by spolu mohly spolupracovat.

Na závěr své půldenní návštěvy České republiky kancléř krátce zavítal na německé velvyslanectví, kde se večer konala recepce pořádaná u příležitosti Dne německé jednoty. 

7.10.  Klaus dostal čestný doktorát v Bratislavě

Prezident Václav Klaus obohatil svou sbírku čestných doktorátů o další akademický titul na Ekonomické univerzitě v Bratislavě. Udělením doktorátu začala návštěva českého prezidenta ve slovenské metropoli.

"Vždy jsem měl blízko nejen ke Slovensku, ale také ke slovenské ekonomické vědě," řekl Klaus před zaplněným přednáškovým sálem po převzetí titulu. Klaus zdůraznil, že si ho váží o to více, když jej obdržel ve městě, kde se cítí téměř jako doma. Připomněl, že před rokem 1989 do Bratislavy často pracovně dojížděl.

V následné přednášce Klaus rozebíral ekonomické teorie, které zkoumaly přechod postkomunistických zemí k tržním ekonomikám. 

7.10.  Klaus se na Slovensku setkal s Gašparovičem

Slovenský prezident Ivan Gašparovič si myslí, že není třeba nové dohody mezi jeho zemí a Českou republikou o pravidlech pohybu přes společnou hranici. Tento svůj názor projevil na společné tiskové konferenci s českým prezidentem Václavem Klausem, který podnikl krátkou návštěvu Bratislavy. 

Klaus podle svých slov tuto otázku považuje za umělý problém, který by si měly Praha a Bratislava vyřešit bilaterálně.

"Myslíme si, že tato smlouva, která by vymezila jen některé přechody pro slovensko-českou hranici, není potřebná," uvedl Gašparovič. Reagoval tak na možnost dohody, která by v případě podpory Prahy i Bratislavy mohla omezit pohyb lidí přes společnou hranici pouze na hraniční přechody. Z pravidel Evropské unie sice podle něj vyplývá, že by taková smlouva mezi ČR a Slovenskem být měla, a proto nevyloučil, že jeho země může požádat Brusel o jistou výjimku.

Český prezident se v průběhu své návštěvy rovněž vyjádřil k návrhu evropské ústavy a zopakoval, že on sám ji do Říma podepsat nepojede. 

"Ano, já vyjadřuji poměrně neskrývaným způsobem svůj názor na evropskou ústavní smlouvu, a protože si myslím, že někdo mohl považovat za licoměrné, kdybych pokračoval v těchto svých názorech a tuto smlouvu jel 29. října do Říma podepsat, tak tam nepojedu," řekl Klaus.

7.10.  Klaus nepředpokládá české referendum o vstupu Turecka do EU

Český prezident Václav Klaus nepředpokládá, že by v jeho vlasti mohlo být vypsáno referendum o vstupu Turecka do Evropské unie. Prezident to řekl v Bratislavě novinářům. Podle Klause je spor o Turecko sporem o budoucnost EU a překvapuje ho, že hlasité "ano" vstupu Ankary říkají také ti, kteří chtějí ještě těsnější unii.

"Nemám sebemenších námitek proti tomu, aby se Turecko stalo členem EU - takové unie, jakou já bych si přál, aby byla," uvedl prezident o svém postoji ke vstupu Turecka do EU. 

"Taková unie by neměla mít důvod bránit jakémukoli státu usilujícímu o vstup, státu přátelskému, státu demokratickému, aby se členem tohoto seskupení států stal," soudí Klaus.

7.10.  Klaus o výsledku referenda o euroústavě

Český prezident Václav Klaus si netroufá odhadnout, jak dopadne v jeho vlasti případné referendum o evropské ústavní smlouvě. Výsledek totiž podle prezidenta závisí zejména na tom, jak ho Češi pochopí. Pokud si budou vědomi, že půjde o hlasování o ústavě - nikoli o unii jako takové -, mohli by občané tento dokument při hlasování odmítnout, uvedl.

"Pokud bude referendum o evropské ústavě pojato jako obecné referendum o tom, jestli je EU věc dobrá a opak EU je věc špatná, pokud se řadě lidí podaří referendum definovat tímhle způsobem, myslím, že většina lidí v ČR řekne tomuto referendu ano," řekl Klaus v rozhovoru pro slovenskou zpravodajskou televizi TA3.

7.10.  Na Klausově autogramiádě se tísnily desítky Bratislavanů

Desítky lidí se tísnily v největším slovenském knihkupectví Svět knihy v centru Bratislavy, aby si od českého prezidenta nechaly podepsat jeho knížky Rok první a Evropa Václava Klause. Autogramiáda se uskutečnila na závěr Klausovy návštěvy slovenské metropole.

8.10.  Prezidenti ČR a Tádžikistánu jednali v Praze o hospodářské spolupráci

Rozvoj hospodářských kontaktů mezi Tádžikistánem a ČR byl hlavním výsledkem návštěvy prezidenta Imomaliho Rachmonova v Praze. Na Hradě podepsal se svým českým protějškem Václavem Klausem smlouvu o spolupráci obou zemí, například v oblasti vědy a vzdělávání.

Za přítomnosti prezidentů podepsali zástupci obou států dvě ekonomické smlouvy. Největším zájmem Česka v Tádžikistánu je výroba stavebních materiálů a vodní energetika.

"Česká republika má zájem o blízké kontakty se zeměmi Střední Asie," uvedl po setkání V. Klaus. Připomněl, že před několika týdny navštívil tři středoasijské země. 

"Návštěvou pana prezidenta se nyní doplňuje tento náš vzájemný kontakt o čtvrtou zemi tohoto regionu," dodal Klaus.

Podle Rachmonova se ČR zapojí působením českých podniků v této postsovětské republice zprostředkovaně také do obnovy Afghánistánu, s nímž Tádžikistán sdílí hranici. Češi se budou například podílet na dostavbě hydroelektrárny Rogun či na rekonstrukci cementárny GUP Tadzikcement Dušanbe.

11.10.  Prezident ČR přijal na Hradě guvernérku Nového Zélandu

Dohodu, která umožní mladým Čechům získat snadněji krátkodobé zaměstnání na Novém Zélandu, podepsali na Pražském hradě zástupci obou zemí v přítomnosti generální guvernérky Silvie Cartwrightové a prezidenta Václava Klause. Cartwrightová zastupuje na Novém Zélandu, který je součástí britského Společenství, oficiální hlavu země, královnu Alžbětu II. Guvernérka pobývala v České republice na třídenní návštěvě. *)

"S potěšením mohu konstatovat, že dohodu začneme uplatňovat již v březnu," uvedla Cartwrightová. Dodala, že zpočátku se bude týkat stovky turistů.

Mladí Češi budou moci na Novém Zélandu získat snadněji povolení ke krátkodobému zaměstnání, kterým by si vydělali na pokrytí části nákladů spojených s jejich cestou. Umožní to dohoda obou států o "pracovní dovolené", kterou schválila česká vláda.

Dohoda o programu pracovní dovolené se týká lidí ve věku 18 až 30 let. Vybraní Češi obdrží maximálně roční vízum. Na jeho základě jim novozélandské úřady při příjezdu na ostrovy udělí pracovní povolení. Novozélandští občané budou moci na území ČR pracovat bez povolení.

15.10.  Klaus jednal s německým prezidentem Köhlerem

Německý prezident Horst Köhler, který přijel do Prahy na jednodenní pracovní návštěvu, by uvítal gesto vůči části českých Němců, kteří nebyli po válce odsunuti. O takovém gestu se podle něj v České republice vede diskuse, avšak on do ní zasahovat nebude. Köhler to řekl po setkání se svým českým protějškem Václavem Klausem. Ten zase zdůraznil, že jde o čistě české téma, a nikoli o problém česko-německých vztahů.

Kromě otázky možného gesta vůči českým Němcům spolu prezidenti hovořili i o evropských problémech, ratifikaci euroústavy, globalizaci a současných problémech německého automobilového průmyslu. Shodli se také, že česko-německé vztahy jsou v současnosti velmi dobré.

Oba prezidenti se dále shodli na tom, že by nebylo dobré, kdyby berlínská vláda reagovala na současnou krizi v německém automobilovém průmyslu nějakými daňovými ústupky či opatřeními.

"Konkurenci považuji za základní, pozitivní, dynamický prvek lidské společnosti. A jsem tedy pro to, aby jakákoli konkurence byla podporována, a nikoli brzděna," řekl Klaus, který je podobně jako bývalý předseda Mezinárodního měnového fondu Köhler ekonom. 

20.10.  Klaus navštívil Londýn

Český prezident Václav Klaus v Londýně na přednášce organizované euroskeptickou Bruggskou skupinou prohlásil, že další rozšiřování Evropské unie posílí negativní integrační tendence a bude znamenat méně demokracie a méně účinné rozhodování.

V projevu zveřejněném na jeho osobní internetové stránce Klaus zařadil mezi nepříznivé tendence EU dlouhodobé ekonomické zpomalení, rostoucí úspěchy radikálních stran, ztrátu kulturní dynamiky, sebedůvěry a osobní motivace včetně narušování vztahu mezi výkonem a odměnou, dále ztrátu vůdcovství, posun ke kolektivní zodpovědnosti a podkopávání národní identity.

Uvedl, že tyto jevy nemají přímou souvislost s nedávným rozšířením EU ani se zrodem evropské ústavy, která bude zanedlouho podepsána.

Prezident přiletěl do Británie na několikadenní návštěvu, na jejímž programu bylo převzetí čestných doktorátů na edinburghské Napier University a londýnské Brunel University a přednesení několika přednášek. Klaus v Dolní sněmovně vystoupil před konzervativní Bruggskou skupinou, jejíž čestnou předsedkyní je expremiérka Margaret Thatcherová.

21.10.  Klaus: Diskuse o přijetí eura v Česku jsou únikem od reality

Diskuse o tom, kdy by měla Česká republika přijmout euro, jsou únikem od reality a rezignací na řešení reálných problémů ekonomiky země, řekl v rozhovoru pro agenturu Reuters prezident Václav Klaus, který byl na neoficiální návštěvě Británie. Za skutečné problémy Klaus označil reformu veřejných financí, důchodového systému, zdravotnictví a školství. 

"Nic z toho se připojením k euru nevyřeší," řekl Klaus.

Klaus v rozhovoru pro agenturu Reuters v Londýně rovněž varoval centrální banku před razantními změnami měnové politiky v reakci na růst inflace. Podle prezidenta existuje nebezpečí, že inflace se kvůli ropě a dopadům členství v EU zvýší a že centrální banka začne zvyšováním úroků zpomalovat ekonomiku.

28.10.  Klaus: Vláda podpis smlouvy o evropské ústavě bagatelizuje

Prezident Václav Klaus prohlásil, že kabinet Stanislava Grosse bagatelizuje podpis evropské ústavní smlouvy. Klaus kritizuje fakt, že smlouvu schválila vláda těsně před podpisem a neumožnila vážnější diskusi. Vadí mu i to, že až na poslední chvíli dostal od ministerstva zahraničí návrh, aby jmenoval náhradníky, kteří za něho pojedou v pátek smlouvu do Říma podepsat.

"Vnímám velmi rozpačitě to, že takovou zásadní věc, jako je podpis smlouvy o evropské ústavě, schválila naše vláda až včera (ve středu). Že to schválila, aniž by se to stalo jakoukoli vážnější diskusí v naší zemi. Je to jakoby neudálost, kterou se vláda snažila zbagatelizovat, a to je špatně," řekl Klaus. 

28.10.  Klaus: Vznik republiky byl událostí, je třeba na něj vzpomínat

Připomínka vzniku samostatného československého státu je pro prezidenta Václava Klause mimořádným svátkem. Klaus to řekl novinářům, když přišel při příležitosti 86. výročí vzniku republiky na Hradčanské náměstí v Praze položit věnec k památníku prvního československého prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka.

"Já věřím, že dnešní den znamená nejen pro mě, ale i pro každého občana této republiky mimořádné výročí. Výročí mimořádné události, na kterou generace našich předků čekaly celá staletí. Myslím, že je naší povinností, abychom si ji každý rok opravdu připomněli a abychom se zamysleli nad tím, co z ní plyne pro náš dnešek," řekl prezident.  *)

Dopoledne zahájil Klaus oslavy státního svátku v Lánech položením věnce u Masarykova hrobu.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

12.10. Právo: Článek J. Březiny

Deník Právo uveřejnil článek českého poslance Evropského parlamentu Jana Březiny s názvem Turecko přes růžové brýle.*)

13.10.  Státní zástupce bude možné vysílat do EU nejvýše na tři roky

Státní zástupci, které Česko vyšle k orgánům působícím v rámci Evropské unie, budou moci v místě působit nejvýše tři roky. O tom, který státní zástupce k nim bude dočasně přidělen, má rozhodovat ministr spravedlnosti po projednání této věci s nejvyšším státním zástupcem. Předpokládá to vládní předloha, kterou schválila Poslanecká sněmovna. Ještě ji musí posoudit Senát a podepsat prezident Václav Klaus.

Státní zástupci by mohli být maximálně na tři roky vysláni do Eurojustu, což je unijní instituce pro soudní spolupráci. Je složená ze státních zástupců, soudců a policejních úředníků. Jejím úkolem je usnadňovat mezinárodní koordinaci orgánů činných v trestním řízení a podporovat vyšetřování organizovaného zločinu. Eurojust sídlí v Haagu.

Z deseti nových členských zemí, jež do EU vstoupily letos v květnu, bylo Česko první, kdo do Eurojustu vyslalo zástupce. 

15.10.  Zaorálek jednal s Köhlerem

Německý prezident Horst Köhler se setkal v rámci své návštěvy ČR také s předsedou sněmovny Lubomírem Zaorálkem. Podle něho německý prezident upozornil na to, že není možná vhodné zvyšovat podíl příspěvků členských států Evropské unie do společné pokladny. Řada věcí, například rozhodnutí k podpoře vědy a výzkumu, musí být učiněna na úrovni států. Zaorálek se zajímal také o zanikání kateder slavistiky a bohemistiky v německých školách. 

"Byli bychom rádi, kdyby se je podařilo udržet. Myslím si, že stojí za to orodovat, aby tato místa české vzdělanosti zůstala," řekl Zaorálek ČTK. 

20.10.  Čeští poslanci navštívili Švédsko

Švédsko podporuje zásadní reformy evropské zemědělské politiky a je pro přehodnocení systému zemědělských dotací a případně i snížení objemu dotací, jež plynou ze společné unijní pokladny do zemědělství. Vyplynulo to z vyjádření členů švédského parlamentního výboru pro záležitosti Evropské unie při setkání s delegací české Poslanecké sněmovny, kterou vedl její předseda Lubomír Zaorálek. ČTK o tom telefonicky ze Stockholmu informoval Zaorálkův poradce Libor Vacek.

Čeští poslanci přicestovali na návštěvu Švédska v úterý večer (19.10.). 

Vacek ČTK řekl, že při jednání se švédským parlamentním výborem pro záležitosti EU debatovali poslanci nejen o zemědělských dotacích, ale i o finančních perspektivách EU. Zajímali se také o to, jak tento výbor v praxi funguje. Jeho česká obdoba totiž vznikla teprve před několika týdny. 

Dalším tématem rozhovorů byly mimo jiné vztahy EU se zeměmi, jako je Rusko, Ukrajina, Moldavsko a Bělorusko. 

L. Zaorálek poté jednal také s předsedou švédského parlamentu Björnem von Sydowem. Podle Vacka se oba politici navzájem informovali o vnitropolitickém vývoji ve svých zemích. Debatovali o reformě veřejných financí a o reformách zdravotního a sociálního systému. 

21.10.  Pravicoví europoslanci podpoří EK s Buttiglionem, KSČM asi ne

Více než polovina českých europoslanců, konkrétně 14 členů pravicové frakce ELS-ED, je již rozhodnuta podpořit novou Evropskou komisi, v níž je i sporný italský komisař Rocco Buttiglione. Naopak šest českých komunistů zřejmě komisi příští týden hlas nedá.

Poslanci ODS, KDU-ČSL a SNK-ED budou hlasovat pro komisi v současném složení, řekl ČTK Jan Zahradil z ODS. 

"Nepřejeme si krizi, která by vedla k neschválení komise," dodal. Jeho slova potvrdil lidovec Jan Březina.

Politici tak reagovali na rozhodnutí šéfa EK José Barrosa, který počítá s tím, že občanská práva budou z agendy Buttiglioneho převedeny do skupiny komisařů pod Barrosovým vedením. Zahradil proti tomu nemá námitek, protože to pomáhá řešit situaci. Připustil ale, že si Buttiglione svými dřívějšími výroky, mimo jiné o homosexualitě a úloze žen vyvolal v EP řadu pochybností o tom, jestli může být dobrým komisařem.

22.10.  HN: Zaorálek hodlá založit tým zpravodajů informujících o dění v Bruselu

Předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek by uvítal existenci týmu zpravodajů, kteří by parlament zpravovali o dění v Bruselu. Lidi získávající kuloárové informace v Evropském parlamentu využívají parlamenty více než poloviny členských zemí. Zřízení informátorů přichází podle Zaorálka v úvahu nejdříve na jaře, kdy bude jasné, jak se rozběhla práce nové Evropské komise. Napsal to deník Hospodářské noviny.

"Dokud nebude přesně popsaná práce, kterou by tito lidé měli dělat, tak to podporovat nebudu. Spíš můžeme využít kapacitu některých pracovníků na velvyslanectví, u kterých cítím rezervy," oponoval v HN unionistický předseda sněmovního Výboru pro evropské záležitosti Pavel Svoboda.

Evropský parlament národním zákonodárným sborům poskytuje kancelář pro zástupce, ale zřizování už nechává částečně na nich. Delegát se účastní zasedání výborů, zprostředkovává kontakty a shromažďuje dokumenty, které si národní parlament vyžádá.

25.10. Právo: Rozhovor s M. Ouzským

Rozhovor o Evropské unii a situaci v Evropském parlamentu s místopředsedou EP Miroslavem Ouzským přinesl deník Právo. *)

26.10.  Zaorálek: Česko nepodporuje referendum o vstupu Turecka do EU

Česko nepodporuje požadavky, aby se v zemích Evropské unie konalo referendum o přijetí Turecka do jejích řad. Po jednání s tureckým vicepremiérem a ministrem zahraničí Abdullahem Gülem to ČTK řekl předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek.

"(Česká republika) rozhodně nechce, aby na Turecko byly vznášeny požadavky odlišné od těch, které byly vznášeny na nás. To znamená požadavek nějakých referend, která by se měla pořádat v EU o vstupu Turecka, je pro nás něco, co nepodpoříme," řekl Zaorálek.

Ani o vstupu Česka a dalších nových zemí, jež přijala EU letos v květnu, referenda v členských státech nerozhodovala.

Zaorálek Gülovi rovněž sdělil, že žádná z pěti stran zastoupených ve sněmovně nezformulovala negativní stanovisko ke vstupu Turecka do EU. 

"Sdílíme postoj, že je třeba zahájit jednání s Tureckem, která budou pravděpodobně trvat oněch deset let, o kterých se mluví a ve kterých půjde především o věcné posuzování toho, jak bude Turecko úspěšné na cestě zvládání úkolů, které jednání s sebou ponese," řekl Zaorálek ČTK.

28.10.  Zaorálek varoval před zpochybňováním státnosti a vstupu do EU

Předseda sněmovny Lubomír Zaorálek kritizoval ty, kdo pochybují o správnosti vzniku Československa a vstupu do Evropské unie. Na slavnostním shromáždění v Národním muzeu odmítl názory, podle nichž byl vstup do EU neblahou událostí a projekt společné evropské měny skončí krachem. Nesouhlasí s tím, že EU nepotřebuje společnou zahraniční a bezpečnostní politiku ani spolupráci při stíhání zločinců.

Svět a Evropa podle něj nyní procházejí stejně významnými změnami jako v roce 1918 a Česko nemůže při budování nové Evropy stát stranou. Naopak by mělo prokázat stejnou odvahu a vůli k tvořivým politickým činům jako Tomáš Garrigue Masaryk, když usiloval o založení státu, prohlásil.

"Možná víc než včera platí Masarykovo, že na českou otázku nebude nikdy pouze česká odpověď a že česká otázka sama nebude žádná, pokud nebude zároveň také otázkou světovou a evropskou," dodal Zaorálek.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

11.10.  Pithart hovořil s Cartwrightovou

Předseda Senátu ČR Petr Pithart v Praze jednal s generální guvernérkou Nového Zélandu Silviou Cartwrightovou. Při společném obědě obě politické osobnosti hovořily mimo jiné o problémech imigrace především z okolních ostrovních států. 

"Mluvili jsme o (novozélandské) zemědělské politice, která se před časem zcela radikálně oprostila od všech dotací. Nakonec to zemědělství prospělo, jak nás paní guvernérka ujistila," uvedl Pithart.

12.10.  Předseda Senátu ČR jednal v Praze s Kukanem

Slovensko je s přípravou ratifikace evropské ústavní smlouvy mnohem dál a možná jednotnější než Česko. ČTK to v Praze řekl předseda Senátu Petr Pithart po jednání se slovenským ministrem zahraničí Eduardem Kukanem. Na Slovensku zřejmě bude euroústavu přijímat parlament, v Česku se počítá s referendem.

"Na Slovensku zřejmě převažuje vůle ratifikovat tu ústavní smlouvu parlamentní cestou," uvedl Pithart. Kukan podle něj připustil, že v tom hrají roli politické úvahy, tedy snaha smlouvu přijmout. 

Oba státní představitelé hovořili také o odkládané smlouvě o režimu na česko-slovenských hranicích. Dosud je pohyb díky nadstandardním vztahům velmi volný, ale měl by se přizpůsobit přísnějším požadavkům unie. Obě země totiž dosud nejsou v schengenském systému, který volný pohyb osob umožňuje.

12.10.  Kukan při návštěvě ČR kritizoval Štětinu

Slovenský ministr zahraničí při návštěvě Prahy ostře kritizoval podpisovou akci za záchranu slovenské humanitární pracovnice Miriam Jevíkové unesené v červnu na Kavkaze. V České republice ji organizuje novinář a kandidát do Senátu za Stranu zelených Jaromír Štětina, který však kritiku odmítá.

"Jestli si někdo myslí, že je lepší expert (než naše vyjednávací týmy) a jde sbírat podpisy, tak mu chci vzkázat, že nám jen komplikuje jednání a dělá přesně to, co vyjednávací proces ztěžuje," řekl šéf slovenské diplomacie novinářům.

"Zahájili jsme tuto petiční akci, abychom prolomili ledové mlčení našich sdělovacích prostředků a politiků ve věci unesené Miriam," vysvětlil Štětina smysl akce, která začala v pondělí (11.10.). Petice má podle něj apelovat na české politiky, kteří jsou prý k osudu unesené lhostejní.

"Já tuto kritiku zcela zásadně odmítám," řekl Štětina ČTK v reakci na Kukanovo prohlášení. 

"Myslím si, že chtít vědět po našich představitelích to, jaký je stav osvobozování Miriam Jevíkové, je přirozené. Chtěli bychom vědět, jestli je ještě živá, či ne. Tím přece nemůžeme jednání poškodit."

14.10.  Jařab jednal s tchajwanskými poslanci

Tchaj-wan hledá prostředníka pro vztahy se světem i s pevninskou Čínou, k níž stále formálně patří, i když se vyvíjí nezávisle na ní. Spíše než Česko by tuto roli měly hrát Spojené státy, které mají zájem na obou stranách. ČTK to po jednání s tchajwanskými poslanci řekl předseda senátního zahraničního výboru.

Tchaj-wan chce být přijat mezi mezinárodní organizace, které se zabývají lidskými právy, či ke Kjótskému protokolu o ochraně ovzduší nebo do Světové zdravotnické organizace (WHO). Podle Jařaba by se mohla diskuse o tom otevřít i v Parlamentním shromáždění Rady Evropy.

Připomněl, že tchajwanský prezident Čen Šuej-pien navrhl Číně jednání o zbraních s cílem omezit jejich hromadění na obou stranách Tchajwanské úžiny, která je jedním z největších ohnisek napětí v Asii. Čen rovněž uvedl, že nevylučuje žádnou formu vztahů s Pekingem.

14.10.  Pithart se sešel s moldavským ministrem zahraničí

Předseda Senátu Petr Pithart označil po schůzce s moldavským ministrem zahraničí Andreiem Stratanem situaci v Podněstří za "bezprecedentní". ČTK řekl, že v tomto regionu jsou také zbrojní závody, jejichž produkce je odvážena do černomořských přístavů, a že ve zbrojních skladech je i munice odvezená počátkem 90. let ze střední a východní Evropy.

Moldavsko usiluje o to, aby EU a Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE) v Podněstří umístily své pozorovatele. 

"Zatím se to nesetkalo s úspěchem," podotkl Pithart. "Budeme využívat všech příležitostí k tomu, abychom dali najevo, že se s tímto stavem prostě nelze smířit," prohlásil. Podotkl, že i Ukrajina se k problému staví podobně jako Ruská federace. 

"Nemůže člověka nenapadnout, jestli Ukrajina myslí směřování do Evropské unie ještě stále vážně," dodal dále šéf Senátu.

15.10.  Pithart k otázce odškodnění českých Němců

 Předsedu Senátu Petra Pitharta mrzí, že se zatím k odškodnění českých Němců nedospělo, dal to do souvislosti s politickou odvahou. Je třeba také prohloubit česko-českou diskusi o reflexi minulosti. 

"Příliš silný tlak nebo dokonce majetkové požadavky (z německé strany) jenom ztíží pokrok v té reflexi," řekl ČTK a ARD Pithart; současně připomněl utrpení českého obyvatelstva po roce 1938, které bylo podle něj vyhnáno ze svých dějin a identity.

18.10.  Český výbor pro Bělorusko vyzval k neuznání voleb v této zemi

Český Výbor pro svobodné Bělorusko, jehož členy jsou převážně poslanci a senátoři, rozhořčil průběh nedělních běloruských voleb i souběžného ústavního referenda. Výsledky hlasování považuje za zmanipulované a zfalšované a vyzývá Evropskou unii i všechny demokratické státy, aby je neuznaly. Měly by se naopak zaměřit na efektivnější podporu nezávislých iniciativ v Bělorusku, vyplývá z prohlášení výboru.

"Faktická nepřítomnost zástupců opozice ve volebních komisích, mohutná státní propaganda a znemožnění vedení předvolební kampaně představitelům opozice, brutální nátlak na studenty, vojáky a další voliče a vyloučení z voleb řady významných opozičních kandidátů jsou jen některé příklady naprostého pošlapání všech demokratických principů stávajícím režimem Alexandra Lukašenka," stojí v prohlášení výboru podepsaném členem běloruské exilové vlády Vladislavem Jandjukem, senátorem Janem Rumlem a exprezidentem Václavem Havlem.

20.10.  Pithart přijal v Senátu Lavrova

Čeští badatelé mají po čtyřech letech opět volný přístup do ruského Státního archivu nejnovější historie k dokumentům, které se vztahují k událostem v Československu v letech 1967 až 1969. Mohou zkoumat i materiály, které dosud nebyly odtajněny. ČTK a Mladé frontě Dnes to po návštěvě ruského ministra zahraničí Sergeje Lavrova v Senátu řekl předseda horní komory Petr Pithart.

Dokumenty by podle ředitele Ústavu pro soudobé dějiny Akademie věd Oldřicha Tůmy mohly dovolit detailnější pochopení sovětské politiky ve vztahu k událostem pražského jara i vnitřního vývoje v někdejším Československu.

"Je to po čtyřech letech první takovéto velké otevření," potvrdil český velvyslanec v Moskvě Jaroslav Bašta. Podotkl, že dokumenty odtajňuje poměrně složitou procedurou meziresortní komise. 

20.10.  Lavrov hovořil v Praze se senátory

Ruské plány s Čečenskem a s moldavským Podněstřím musel českým senátorům objasňovat ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov. Rusko má v Podněstří, kde žije rusky mluvící menšina, své vojáky. Zdůvodňuje to ochranou skladů zbraní, které tam zbyly po rozpadu Sovětského svazu. I když se zavázalo k jejich stažení do roku 2003, jejich počet snížilo dosud jen o čtvrtinu.

Lavrov se podle předsedy české horní komory Petra Pitharta snažil senátorům dokázat, že si Rusko je vědomo vážnosti problému, že podepsané dohody byly různými zásahy na poslední chvíli zmařeny.

"Snažil se (Lavrov) nás přesvědčit, že Ruská federace si je vědoma svých závazků, ale že to prostě nezávisí jenom na ní. Že tam je u místního obyvatelstva hrůza z toho, co se stane, kdyby vojáci odešli dřív, než poslední zbraně budou odvezeny," řekl Pithart po setkání s šéfem ruské diplomacie.

Lavrov také senátorům v souvislosti se zapojením Ruska do boje proti terorismu popisoval situaci v Čečensku, které je postiženo válkou mezi separatisty a ruskými jednotkami. Dotaz předsedy senátního zahraničního výboru Josefa Jařaba, zda by k uklidnění stavu v této oblasti neprospělo vyslání mírových sil OSN, nechal ministr bez odpovědi.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.10.  ČR poslala EP další žádosti kvůli imunitě Železného

Další dvě žádosti adresované Evropskému parlamentu kvůli obviněním europoslance a bývalého šéfa televize Nova Vladimíra Železného jsou patrně již v Bruselu. Ministerstvo spravedlnosti 17. září odeslalo žádosti o vydání Železného k trestnímu stíhání české misi při EU. 

"Ta zajistí jejich předání předsedovi Evropského parlamentu," řekl ČTK mluvčí ministerstva Milan Vladyka. Obdobnou žádost už EP dostal od pražského městského soudu.

Železný, stíhaný ve třech kauzách, byl v červnu zvolen europoslancem za hnutí Nezávislí a získal pětiletou imunitu.

Jako první požádal EP o vydání europoslance k trestnímu stíhání pražský městský soud. Další dvě žádosti o zbavení imunity vzešly od pražského městského státního zastupitelství a týkají se dvou kauz, v nichž europoslanec čelí s dalšími lidmi obviněním pro poškozování věřitele.

1.10.  Českou republiku navštívil Bussereau

Francie nadále trvá na harmonizaci daní v Evropské unii, včetně sblížení firemních daní. Na tiskové konferenci to po dvoudenní návštěvě České republiky řekl francouzský státní tajemník pro rozpočet a reformu rozpočtu Dominique Bussereau. Podle něj by bylo absurdní chtít jednotné daně, ale o sbližování daňových systémů prý členské státy musejí hovořit.

4.10.  Německý kancléř Gerhard Schröder přiletěl do Prahy

Na několikahodinovou návštěvu České republiky kolem poledne přiletěl německý kancléř Gerhard Schröder. V pražském Hrzánském paláci jej přivítal premiér Stanislav Gross, s nímž projednával vztahy obou sousedních zemí, rozpočet a rozšíření Evropské unie či ratifikaci evropské ústavy. Předsedové vlád chtěli dát najevo, že dobré česko-německé vztahy pokračují i po nástupu nové Grossovy vlády.

"Již před pěti lety jsme společně konstatovali, že Německo ani Česko nebudou ani dnes, ani v budoucnu vznášet v této souvislosti majetkové otázky. Nechceme naše vztahy zatěžovat politickými a právními otázkami pocházejícími z minulosti, chceme je směrovat do budoucna," uvedl Schröder v rozhovoru pro deník Hospodářské noviny.

4.10.  Gross jednal se Schröderem

Německý kancléř Gerhard Schröder v Praze potvrdil, že berlínská vláda nepodpoří žaloby, které na Českou republiku podaly desítky sudetských Němců u soudu ve Štrasburku. Po jednání s českým premiérem Stanislavem Grossem zdůraznil, že otázky minulosti nesmějí bránit společné budoucnosti obou zemí v Evropské unii. Politici jednali v Hrzánském paláci, kde se také konal pracovní oběd i tisková konference.

Schröder během schůzky prohlásil, že to, co řekl v srpnu ve Varšavě o požadavcích sudetských Němců, platí i pro Českou republiku. Kancléř v Polsku prohlásil, že jeho vláda nesouhlasí s požadavky na odškodnění, které vznášejí němečtí občané vysídlení po druhé světové válce, a tento postoj bude zastávat i u mezinárodních soudů. Gross dnes Schröderovo prohlášení ocenil jako významné gesto, díky němuž se mohou česko-německé vztahy orientovat na budoucnost.

Český a německý premiér se také dohodli, že jejich země budou spolupracovat při přípravě rozpočtu Evropské unii na léta 2007 až 2013. Ministři vnitra mají koordinovat přípravu České republiky na vstup do takzvaného schengenského systému. 

5.10.  Borrell jednal s Grossem v Bruselu

Nejen o evropské ústavě, ale i o budoucím členství Turecka v EU by se mělo rozhodovat v referendu, míní premiér Stanislav Gross a předseda Evropského parlamentu Josep Borrell. Oba při setkání v Bruselu uvedli, že na tuto věc mají společný pohled.

Gross schůzkou s Borrellem zahájil svoji jednodenní návštěvu bruselského ústředí Evropské unie.

"Referendum je užitečný nástroj pro zapojení občanů. Je to otázka nejen ústavní smlouvy, ale i třeba přistoupení Turecka. Myslíme si oba, že pokud se má Evropa přiblížit ke svým občanům, tak je třeba, aby oni se mohli vyslovit k těm opravdu zásadním tématům," řekl Borrell na dotaz ČTK, v jakých oblastech nalezli oba politici shodu. 

Borrell a Gross se tak v turecké otázce připojili k názoru budoucího šéfa Evropské komise Josého Barrosa a francouzského prezidenta Jacquese Chiraka. Také oni jsou pro lidová hlasování.

Gross dnes také předsedovi EP slíbil, že podpoří návrhy Evropského parlamentu na zavedení jednotného postavení poslance, což zatím není. Proto například každý europoslanec je placen svojí zemí a ve výsledku bere každý rozdílný plat. 

5.10.  Grossova návštěva v Bruselu ukázala shodu názorů ČR a EU

Klíčové instituce Evropské unie a česká vláda mají stejné nebo velmi podobné názory na stěžejní aktuální témata evropské integrace, ukázala jednodenní návštěva českého premiéra Stanislava Grosse v Bruselu.

Mluvilo se hlavně o tzv. lisabonské strategii zaměřené na zvyšování konkurenceschopnosti a růst evropské ekonomiky při zachování sociálních vymožeností, o přípravě rámcového rozpočtu EU na léta 2007-13, o procesu ratifikace evropské ústavní smlouvy či o reformě paktu stability jako základního souboru pravidel pro fungování jednotné měny. V žádné z těchto věcí se postoje nelišily, sdělily ČTK zdroje Evropské komise i české delegace.

Dvěma stovkám posluchačů v EPC český premiér Gross mimo jiné vyložil, že Praha se chce maximálně zapojit do emancipované společné zahraniční, bezpečnostní a obranné politiky EU a usilovat přitom o to, aby byla doplňkem k působení NATO. Počínání EU nevidí v žádném případě jako rozporné s politikou Spojených států, naopak mu jde o maximální soulad.

Gross se při své bruselské premiéře v roli šéfa české vlády sešel s odcházejícím předsedou Evropské komise Romanem Prodim, jeho nástupcem Josém Barrosem a s předsedou Evropského parlamentu Josepem Borrellem, na závěr návštěvy ho přijal generální tajemník NATO Jaap de Hoop Scheffer.

Prodi vysoce ocenil ekonomické úspěchy České republiky i její působení v EU. 

5.10.  V německém týmu v Afghánistánu by mělo být 40 českých vojáků

Čtyřicet českých vojáků by mělo příští rok pracovat v provinčním rekonstrukčním týmu, vedeném Němci, v severním Afghánistánu. O jejich nasazení jednal v Praze generální inspektor německé armády Wolfgang Schneiderhan s ministrem obrany Karlem Kühnlem a náčelníkem generálního štábu Pavlem Štefkou. Německý generál se ale zajímal i o české schopnosti v boji proti zbraním hromadného ničení.

Rozšíření české účasti v Afghánistánu musí ještě schválit český parlament. Nyní v Kábulu na letišti v misi ISAF Severoatlantické aliance pracuje 16 českých odborníků na odminovávání, meteorologové a další specialisté. I jejich počet by se po schválení sněmovnou měl zvýšit přibližně na čtyři desítky.

6.10.  MPO vydalo licenci na vývoz Věry do USA

Ministerstvo průmyslu a obchodu již vydalo licenci na export pasivního sledovacího radaru Věra do Spojených států, které se rozhodly jeden radiolokační systém koupit. 

"Ministerstvo získalo souhlas všech ostatních resortů a licenci na vývoz Věry vydalo. Nicméně společnosti Thomas CZ v té době končila platnost povolení k obchodování s vojenským materiálem a musí o něj znovu požádat. Celý proces převzetí licence se proto zhruba o jeden měsíc oddálí," řekl ČTK mluvčí MPO Ivo Mravinac.

Dodal, že několikatýdenní zpoždění by nemělo vývoz radaru zkomplikovat. 

8.10.  Jahn jednal se Solijevem

Českou republiku navštívil ministr hospodářství a obchodu Tadžikistánu Hakim Solijev, jenž doprovázel tádžického prezidenta Imomaliho Rachmonova do Prahy. Při setkání s vicepremiérem pro ekonomiku Martinem Jahnem nabídl ČR účast v privatizaci tádžických podniků.

9.10.  Haló noviny: Rozhovor s M. Jahnem

Rozhovor s názvem Hospodářská a zahraniční politika musí být v souladu s místopředsedou vlády ČR Martinem Jahnem otiskl deník Haló noviny. *)

11.10.  Ministři EU jednali poprvé o návrhu EK na jednání s Tureckem

Ministři zahraničí členských zemí EU poprvé debatovali o doporučení Evropské komise z minulého týdne zahájit vstupní rozhovory s Tureckem. V diskusi, jež nevedla k žádnému závěru, byly slyšet víc hlasy menšiny, které se tato perspektiva nelíbí.

Česká republika se přiřadila k většině, když její ministr Cyril Svoboda návrh EK v podstatě přivítal. "Jednání se nebráníme, pokud jeho zahájení v žádném případě neznamená jistotu pozitivního výsledku," řekl ČTK. Z debaty si odnesl především poznatek, že "s Tureckem to bude opravdu náročné".

Svůj příspěvek na schůzi ozvláštnil apelem na vyšší angažovanost EU ve prospěch bezpečnosti v Iráku. "Upozornil jsem, že pokud jako EU říkáme ano procesu rozhovorů s Tureckem, musí se unie daleko více angažovat ve vytváření bezpečného Iráku," řekl. "Pečujeme si tím o svého budoucího souseda."

Turecko naopak dalo najevo nespokojenost s podmínkami, které EK pro zahájení rozhovorů stanovila. Premiér Recep Tayyip Erdogan vyzval představitele Evropské unie, aby jednali s Tureckem stejně jako s jinými kandidáty a zmírnili podmínky, jež mu kladou pro jeho vstup do unie.

12.10.  Novotný: Obchodování s povolenkami zřejmě začne v Česku později

Obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů začne fungovat v České republice zřejmě se zpožděním a ne k 1. lednu, jak předpokládá Evropská unie. Vedoucí oddělení změny klimatu ministerstva životního prostředí Tomáš Chmelík to naznačil na energetické konferenci.

Česká republika musí před spuštěním systému přijmout zákon a především Evropská komise musí schválit český plán na rozdělení povolenek. Ten přijala vláda teprve před týdnem.

Podle náměstka ministra životního prostředí Tomáše Novotného by mohla mít Česká republika přijaty a schváleny potřebné dokumenty a normy do konce února. K harmonogramu měl však výhrady vedoucí oddělení strategie společnosti ČEZ Ivan Novák, podle kterého je i tak představa ministerstva příliš optimistická.

Původně měla Česká republika společně s novými členy EU předložit plány do května, starší členové měli termín do dubna. Dosud národní alokační plány odevzdalo 20 zemí ze současné pětadvacítky, osm z nich komise schválila.

12.10.  Gross jednal v Praze s Kukanem

Slovenský ministr zahraničí Eduard Kukan při návštěvě Prahy s českými představiteli hovořil zejména o hraniční smlouvě či ratifikaci euroústavy. S premiérem Stanislavem Grossem slovenský ministr diskutoval mimo jiné o spolupráci v rámci visegrádské čtyřky sdružující ČR, Slovensko, Polsko a Maďarsko. 

"Pan premiér naznačil, že by možná bylo dobré, kdyby se začalo uvažovat i o určité roli Rakouska v této skupině," řekla Grossova mluvčí Věra Dušková.

Při rozhovoru s rektorem Univerzity Karlovy Ivanem Wilhelmem šéfa slovenské diplomacie zajímalo, jestli Česko neuvažuje o zavedení školného na vysokých školách. Společně také diskutovali o možnostech spolupráce mezi UK a bratislavskou Univerzitou Komenského.

13.10. Právo: Rozhovor s V. Darjaninem

Deník Právo uveřejnil rozhovor s názvem V Japonsku máme elitní skupinu s generálním komisařem pro EXPO 2005 Vladimírem Darjaninem. *)

13.10.  EU upozornila Česko na prohřešky v energetické legislativě

Evropská unie upozornila Českou republiku a dalších 17 států rozšířené unie na nedostatky v legislativě týkající se liberalizace energetiky. Komise rozeslala dopisy, v nichž státy upozorňuje, že se jim nepodařilo včas zanést právní úpravy do národních zákonů. Česká mise při EU naznačila, že se krok EK dal očekávat.

Podle dostupných informací je tato formální upomínka vůbec první, kterou Česká republika jako členský stát z EU dostala.

"Řada kritérií je splněna s velkým časovým předstihem. Výtku EU ale přijímáme, jisté rezervy existovaly," řekl k výhradám EU mluvčí ministerstva průmyslu a obchodu Ivo Mravinac.

Dopis komise se vedle Česka obrací na Německo, Belgii, Estonsko, Finsko, Irsko, Itálii, Lotyšsko, Maltu, Británii, Slovensko, Švédsko, Řecko, Polsko, Portugalsko, Španělsko a Lucembursko.

Požadované legislativní změny jsou podle komise nezbytným krokem k vytvoření skutečně konkurenčního trhu s energiemi v unii. Do července zavedly potřebné legislativní změny pouze Nizozemsko a Slovinsko.

13.10.  Ministři obrany NATO jednali v Rumunsku

Na třídenní konferenci ministrů obrany šestadvaceti členských zemí NATO v rumunském letovisku Poiana Brašov se diskutovalo zejména o probíhajících operacích aliance a také o tom, jak budoucí mise zefektivnit a urychlit jejich přípravu. 

"Všichni se shodli na tom, že je určitý rozpor mezi politickou připraveností účastnit se řešení takových problémů a skutečným vytvářením ozbrojených jednotek pro řešení těchto problémů," uvedl po skončení  jednání Kühnl.

O zlepšení koordinace mezi politickými závazky a následnými vojenskými operacemi členských zemí aliance mluvil také generální tajemník organizace Jaap de Hoop Scheffer. 

Český ministr obrany se v průběhu dneška vyjádřil také k úterní informaci z jeho resortu, podle které Česko navzdory původní úmluvě zřejmě zaplatí desetimilionový účet za přepravu speciálního libereckého praporu na olympijské hry v Řecku. Podle Kühnla se Praha bude nadále snažit přesvědčit Atény, aby částku uhradily. Česko se specialistům postaralo o platy.

Ministr komentoval i zprávu o chystané reorganizaci českých specializovaných jednotek. 

"Speciální jednotky budou existovat tak, jak existovaly dosud, měnit se může jen konkrétní velitelská struktura zařazení," řekl. Podle tiskového mluvčího ministerstva obrany Andreje Čírtka mají specializované síly v budoucnu obdržet investici ve výši půl miliardy korun.

13.10.  Rumsfeld přislíbil Kühnlovi pomoc při prodeji radaru Věra 

Americký ministr obrany Donald Rumsfeld při jednání s českým protějškem Karlem Kühnlem na neformální schůzce NATO v Rumunsku přislíbil pomoc při prodeji pasivního sledovacího systému Věra. Zároveň řekl, že USA urychlí proces testování exempláře, který od Česka nedávno koupily.

"Přislíbil pomoc těmi směry, kterými se domníváme, že by Věra mohla být uplatněna - tedy do nových členských zemí (aliance)," informoval novináře Kühnl. Kromě Spojených států zatím radar nikam prodán nebyl. Jednání přitom byla vedena například s Čínou, Malajsií nebo Vietnamem. Ministerstvo zahraničí však prodej vždy nakonec zakázalo. 

14.10. Právo: Článek S. Grosse 

Článek premiéra ČR Stanislava Grosse s názvem Český píseček a zahraniční politika přinesl deník Právo. *)

19.10.  Experti řešili na konferenci v Praze budoucnost jaderné energetiky

O budoucnosti jaderné energetiky debatovali účastníci mezinárodní konference, jež se konala do pátku (22.10.) v Praze. Zaměřili se na problematiku jaderných elektráren s reaktory typu VVER, které jsou v obou českých elektrárnách Dukovany a Temelín. V příštích letech bude Česká republika řešit otázku prodloužení životnosti dukovanské elektrárny či výstavby nových bloků.

Samotný proces do doby spuštění jaderného zdroje zabere zhruba 15 let, s takovým předstihem musejí začít přípravy a první studie, řekl novinářům ředitel úseku jaderné energetiky společnosti ČEZ Zdeněk Linhart. Firma již podle něj některé z těchto příprav provádí.

Životnost bloků elektrárny Dukovany je plánovaná do roku 2025, při možném prodloužení o deset let. V závislosti na délce provozu elektrárny by Česká republika vystavěla nový blok, případně více. Předpokládá to schválená státní energetická koncepce, podle které by nový blok mohl stát v roce 2020.

Linhart uvedl, že nejvýhodnějším místem pro nové zdroje by byla lokalita Temelín, která byla původně připravovaná pro čtyři bloky. Jako výhodný rovněž zmínil dukovanský areál s již vybudovanou infrastrukturou. Náklady na případné další dva bloky by byly podle něj srovnatelné s cenou temelínské elektrárny.

20.10.  Zahájeny zkušební lety na gripenech pro českou armádu

Z letiště ve švédském Linköpingu vzlétl v pondělí k devadesátiminutovému zkušebnímu letu první bojový letoun Jas-39 Gripen určený pro českou armádu. Letoun, řízený testovacím pilotem společnosti Saab, byl před svým prvním letem označen výsostnými znaky České republiky.

"Tento let představuje významný milník v českém leteckém programu a je důkazem toho, že výroba bojových letounů Gripen pro českou armádu pokračuje podle plánu," prohlásil Per Nilsson, ředitel letového programu Gripen pro Českou republiku.

Víceúčelové bojové letouny Gripen budou do České republiky dodány od dubna do srpna příštího roku. Pondělní let byl uskutečněn na prvním ze čtrnácti letounů, které si Česká republika pronajme na dobu deseti let za zhruba 19,6 miliardy korun. ČR se tak stane první členskou zemí NATO, která bude vybavena těmito letouny.

21.10.  Koch se v Praze setkal s Grossem

Hesenský premiér Roland Koch se v Praze vyslovil pro posílení společné zahraniční politiky Evropské unie a pro přijetí evropské ústavy. Pro Evropu by bylo žádoucí, aby navenek mluvila jako jeden muž zejména v obranné a zahraniční politice, prohlásil na přednášce pořádané Nadací Konrada Adenauera.

Při setkání s premiérem Stanislavem Grossem Koch podpořil rychlé přijetí evropské ústavy. A to i přesto, že její text podle něho nemůže mít ideální podobu, protože nikdy nemůže úplně uspokojit všech 25 zemí. Dohodnout se na společných principech je podle Kocha výhodné hlavně pro malé země, pro které by případný neúspěch ratifikačního procesu přinesl nejvíce nevýhod.

Hesenský premiér se během své návštěvy ČR setkal také s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou.

22.10.  Gross hovořil v Praze s Rasmussenem

Pokud Turecko splní všechna politická kritéria nutná ke vstupu do Evropské unie, pak není důvod jeho členství bránit. Po setkání v Praze se na tom shodli český premiér Stanislav Gross a předseda dánské vlády Anders Fogh Rasmussen.

Dánský premiér předpokládá, že prosincový summit EU vyslyší doporučení Evropské komise a dá zelenou zahájení přístupových rozhovorů s Ankarou. 

Český a dánský premiér probírali také proces ratifikace evropské smlouvy, kterou oba za své země podepíší koncem října v Římě. Dánsko uspořádá kvůli schválení euroústavy referendum, termín zatím nebyl určen, řekl Rasmussen. Také Češi by o dokumentu, který určí pravidla rozšířené EU, měli rozhodnout ve všelidovém hlasování. Podle Grosse by se mělo konat současně s volbami do sněmovny, tedy v létě 2006.

22.10.  ČR bude v Interpolu zastupovat policejní důstojník

V sídle Mezinárodní organizace kriminální policie Interpol ve francouzském Lyonu bude působit jeden český policejní důstojník s cílem zlepšit vzájemnou výměnu informací v boji proti zločinnosti. Bylo to oznámeno při návštěvě českého policejního prezidenta Jiřího Koláře v Interpolu.

Návštěva Koláře v sídle organizace podtrhla význam mezinárodní spolupráce v boji proti zločinu. "Rozhodnutí policejního prezidenta Koláře vyslat jednoho důstojníka do Lyonu je ohromně vítané," prohlásil po jednání ve středovýchodní Francii generální tajemník Interpolu Ronald K. Noble.

Noble přijal Kolářovo pozvání do Prahy, ve kterém vidí možnost podtrhnout úzkou spolupráci mezi Českem a Interpolem, uvedl tiskový odbor organizace. Poznamenal, že Kolář se v Lyonu také seznámil s operativním a koordinačním centrem i informačním systémem organizace, kterých využívá všech 182 členských zemí.

22.10.  ČR poskytne dva miliony korun na likvidaci ruských chemických zbraní

Český velvyslanec v Londýně Štefan Füle předal britské vládě příslib dalších dvou milionů korun na likvidaci ruských chemických zbraní. 

"Jde o další etapu našeho zapojení do mezinárodního projektu, kterou jak Britové tak přítomný zástupce Ruska ocenili jako konkrétní a nepřehlédnutelný příspěvek ČR k likvidaci chemických zbraní," řekl velvyslanec ČTK.

Česká pomoc bude směřovat na základnu Ščučje u uralské vesnice Planovoje, kde na likvidaci už nyní čekají čtyři miliony ruských chemických dělostřeleckých granátů. Británie, která je garantem projektu, v němž kromě ní a ČR spolupracují Kanada a Nový Zéland, předala ČR zprávu o jeho dosavadním plnění. Praha poskytla dva miliony korun už loni.

Náměstek britského ministra obrany Adam Ingram nový český příspěvek přivítal a označil ho za důležitý krok při posilování mezinárodní spolupráce při ničení chemických zbraní. 

23.10. MF Dnes: Společný článek S. Grosse a G. Schrödera

Deníky Mladá fronta Dnes a Süddeutsche Zeitung přinesly společný článek premiéra ČR Stanislava Grosse a spolkového kancléře SRN Gerharda Schrödera s názvem Pro Evropu silnější. *)

25.10.  Eurozatykač se v ČR bude vztahovat jen na nové trestné činy

Česká republika je jedinou členskou zemí Evropské unie, ve které se eurozatykač nebude vztahovat na trestné činy spáchané před začátkem účinnosti příslušného zákona. Evropský zatýkací rozkaz bude do českého práva včleněn s účinností od 1. listopadu. 

"Na trestný čin spáchaný před 1. listopadem budeme používat klasické vydávací řízení a (až) poté evropský zatýkací rozkaz," řekl novinářům Pavel Zeman, český zástupce v instituci EU pro soudní spolupráci Eurojust.

Smyslem eurozatykače je usnadnit a urychlit procedury vydávání stíhaných osob a znemožnit, aby se pachatelé závažných trestných činů vyhýbali stíhání v zahraničí. Procedura vydávání stíhaných lidí se má díky zatykači zkrátit z 1,5 roku až na čtvrt roku. Přijetí zákonů o zavedení eurozatykače však nemělo v Česku lehkou cestu. Sněmovna předlohy schválila až poté, co je vetoval prezident Václav Klaus.

27.10.  Vláda schválila euroústavu

Vláda ČR schválila návrh evropské ústavní smlouvy. Oficiálně zároveň rozhodla, že ji za Českou republiku slavnostně podepíše v Římě premiér Stanislav Gross a ministr zahraničí Cyril Svoboda. Prezident a kritik euroústavy Václav Klaus odmítl dokument stvrdit. O způsobu ratifikace zatím politická reprezentace nerozhodla. Všeobecně se předpokládá, že čeští občané rozhodnou o ústavní smlouvě v referendu.

Česká republika dosud nemá zákon o obecném referendu. I když přijetí zákona je již několik let vládní prioritou, parlament se dosud na takové předloze neshodl. Přijal jen zákon, který loni umožnil jednorázové hlasování o vstupu země do Evropské unie.

28.10.  ČR jako první předala příspěvek na Památník bitvy o Británii

Česká republika jako první stát předala příspěvek na stavbu Památníku bitvy o Británii v Londýně. Český velvyslanec Štefan Füle předal šek na 52.700 liber, tedy 2,5 milionu korun, předsedovi přípravného výboru pro stavbu památníku lordu Normanu Tebbitovi.

"Česká republika má své hrdiny a 89 takových jmen se objeví na památníku tady ve Velké Británii," řekl po ceremoniálu, který se konal v souvislosti s oslavou českého státního svátku, velvyslanec Füle s poukazem na 89 československých pilotů, kteří se bitvy o Británii zúčastnili.

Ačkoli česká vláda je zatím první a jedinou vládou, která na památník přispěla, výbor podle Tebbita dostává příspěvky z mnoha zemí. 

29.10.  V Římě byla podepsána evropská ústava

Nejvyšší představitelé a ministři zahraničí 25 členských zemí Evropské unie, včetně České republiky, podepsali v Římě slavnostně ústavní smlouvu EU. Zahájili tím dvouletý ratifikační proces, který může být obtížný zejména v některých zemích, jež uspořádají referendum.

Na okraji summitu zahájil nominovaný předseda nové Evropské komise José Barroso první konzultace o sestavení nového kolegia poté, co tento týden stáhl v Evropském parlamentu navržený tým. Hrozilo mu vyslovení nedůvěry poslanci pobouřenými konzervativními katolickými názory nominovaného italského komisaře Rocca Buttiglioneho.

Šéfové států a vlád v doprovodu ministrů zahraničí přistupovali k podpisu v abecedním pořádku podle originálních názvů států. Český premiér Stanislav Gross se podepisoval jako druhý. Spolu s ním ústavu za ČR stvrdil podpisem také ministr zahraničních věcí Cyril Svoboda.

Gross posléze novinářům řekl, že podpis ústavy považuje za "krok správným směrem", který "budoucnost ocení". Sdělil také, že jeho vláda trvá na uspořádání referenda a hodlá zahájit velkou diskusi s veřejností o ústavě. Jako "nesmyslnou" odmítl kritiku prezidenta Václava Klause, že vláda podpis smlouvy zlehčuje a že neumožnila vážnější diskusi.

29.10.  Gross o referendu k evropské ústavě

Referendum o evropské ústavě by se v Česku mohlo konat spolu s parlamentními volbami v roce 2006. Premiér Stanislav Gross považuje tento termín stále za nejvhodnější. Řekl to večer novinářům po příletu z Říma, kde spolu s ministrem zahraničí Cyrilem Svobodou návrh evropské ústavy za ČR podepsal. Gross připomněl, že o termínu referenda se však ještě povede politická diskuse. Spojení voleb s všelidovým hlasováním má podle něj dvě přednosti. Znamenalo by úsporu 300 až 400 milionů korun a ukázalo na postoj jednotlivých stran k EU.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

4.10.  Rozvědka: Útok na vůz velvyslance v Iráku zřejmě dílem teroristů

Útok na vozidlo českého velvyslance Martina Klepetka, který v září v Bagdádu provedli neznámí ozbrojenci, byl namířen proti České republice a pravděpodobně ho mají na svědomí teroristé. Novinářům to řekl nový ředitel civilní rozvědky Karel Randák. 

"Podle našich informací to nebyla náhoda, byl to cílený připravený útok, který byl proveden v rámci možností velice profesionálně," uvedl.

Incident se odehrál 1. září v luxusní bagdádské čtvrti Mansúr. Vůz velvyslance ČR zasáhlo 30 střel, nikdo nebyl zraněn. Velvyslanec Klepetko ve voze nebyl.

4.10.   Špidla se setkal se Schröderem

Německý kancléř Gerhard Schröder, který pobýval v Praze na krátké návštěvě, a designovaný český člen Evropské komise Vladimír Špidla se shodli na tom, že sociální stát v Evropě je třeba zachovat, ale zároveň je nezbytné jej reformovat. Oba politici to uvedli ve svých vystoupeních na pražském Žofíně před zhruba šesti stovkami předních představitelů českého politického, ekonomického a veřejného života.

7.10.  ASEM se rozšířil o 13 zemí včetně České republiky

Euroasijské partnerství zemí Evropské unie a Asie (ASEM), které slouží jako základní pilíř spolupráce mezi členy Evropské unie, Sdružení zemí jihovýchodní Asie (ASEAN), Čínou, Japonskem a Jižní Koreou, se rozšířilo o 13 zemí, včetně České republiky. 

ČR usilovala o členství v ASEM od samého vzniku organizace. 

"Patříme mezi země, které mají v Asii silné zájmy. Spolu s Polskem jsme jako první z kandidátských zemí začali vyjednávat o členství v ASEM," prohlásil ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda.

Do ASEM vstupuje desítka nových členských zemí Evropské unie a tři nové země ASEAN - Kambodža, Laos a Barma. Ta toho dosáhla navzdory výrazné kritice EU, která barmskému vojenskému režimu vytýká vážné porušování lidských práv.

Důležitost dodržování lidských práv v Barmě na jednání v Hanoji připomněl i český ministr zahraničí.

"Upřímná spolupráce není možná bez skutečné demokratizace. Jsem rád, že Evropská unie mluvila jednohlasně a postavila se ve všech vystoupeních k Barmě jednotně. Je to dobrý příklad společné bezpečnostní a zahraniční politiky. Je zřejmé, že společný postoj dává Evropě sílu," řekl Svoboda a zároveň zopakoval, že česká politika bude podporovat demokratické síly a opozici v Barmě i nadále.

8.10. MZV ČR: Prohlášení

MZV ČR vydalo prohlášení k bombovým útokům na Sinajském poloostrově. *)

8.10. Právo: Rozhovor s J. Šitlerem

O aktuální sitaci v Kambodži hovořil na stránkách deníku Právo velvyslanec ČR v Thajsku Jiří Šitler. *)

8.10.  Začal summit ASEM za účasti České republiky

Ve vietnamské metropoli Hanoji začal pátý summit Euroasijského partnerství zemí Evropské unie a Asie (ASEM), jehož členem je od čtvrtka (7.10.) také Česká republika. Českou vládu zastupoval na vrcholné schůzi ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Na pořadu jednání bylo mezinárodní napětí vyvolávané situací v Iráku, zbraně hromadného ničení a boj proti terorismu. Hovořilo si i o možném dalším rozšíření ASEM o regionální velmoci, jako jsou Indie, Pákistán či Rusko. Představitelé ASEM se také shodli na tom, že by OSN měla hrát větší roli při udržování míru a bezpečnosti ve světě.

Evropské státy rovněž znovu nastolily otázku porušování lidských práv v Barmě. Ta se přes nevoli EU stala spolu s dalšími 12 zeměmi ve čtvrtek novým členem ASEM.

8.10.  Svoboda se v Hanoji sešel se svým vietnamským protějškem

Český ministr zahraničí Cyril Svoboda se v Hanoji sešel se svým vietnamským protějškem Nguyenem Dy Nienem. Jak ČTK sdělil tiskový odbor Černínského paláce, oba politici se dohodli, že v nejbližší době bude podepsána nová smlouva o hospodářské spolupráci mezi oběma zeměmi v rámci podpory kontinuity vzájemných ekonomických vztahů po vstupu ČR do EU.

ČR chystá za podpory vietnamské strany také založení agentury Czech Trade v Ho Či Minově Městě a otevření honorárního úřadu v Hai Phongu. ČR patří mezi nejaktivnější investory z východní Evropy ve Vietnamu a od otevření kanceláře Czech Trade na jihu země, kde se realizují tři čtvrtiny vietnamského zahraničního obchodu, se očekává další pronikání českých firem na vietnamský trh, uvedlo v tiskové zprávě české ministerstvo zahraničí.

Ministři mluvili i o pokračování školských a vědeckých styků obou států a Nguyen Dy Nien potvrdil jarní návštěvu vietnamského premiéra v České republice.

8.10. MF Dnes: Článek P. Teličky

Článek odstupujícího eurokomisaře ČR Pavla Teličky přinesl deník Mladá fronta Dnes. *)

9.10. LN: Rozhovor s J. Karfíkem

Rozhovor s Jakubem Karfíkem, velvyslancem ČR v Egyptě, s názvem Není důvod k panice přinesl deník Lidové noviny. *)

12.10.  Svoboda jednal v Praze s Kukanem

Slovensko a Česká republika budou pokračovat v procesu ratifikace smlouvy, která má zpřísnit režim na společné hranici. Po pražském setkání se svým slovenským protějškem Eduardem Kukanem to prohlásil český ministr zahraničí Cyril Svoboda. 

Kromě hraniční smlouvy spolu ministři hovořili o tom, že obě země musí co nejdříve vstoupit do schengenského systému umožňujícího občanům členských států EU volný pohyb v unii. Praha a Bratislava spolu budou podle nich také úzce spolupracovat při jednáních o novém rozpočtu EU či otázkách evropské bezpečnostní politiky. 

"Slovensko má také podobně jako Česká republika zájem na dalším fungování visegrádské čtyřky," prohlásil Kukan.

Ministři rovněž podepsali protokol o spolupráci a vzájemné pomoci při mimořádných událostech a krizových situacích v zahraničí. 

Největší prostor však na tiskové konferenci v Černínském paláci oba politici věnovali smlouvě upravující režim na hranicích.

13.10.  Špidla v EP hodnocen převážně kladně

Převážně pozitivně hodnotili poslanci Evropského parlamentu výkon českého komisaře Vladimíra Špidly při slyšení ve výboru pro zaměstnanost a sociální věci a ve výboru pro práva žen a rovnost pohlaví. Z jejich závěrů vyplynulo, že nemají zásadní námitky proti jeho zařazení do příští Evropské komise. V dopise, adresovaném předsedovi EP Josepu Borrellovi a zveřejněném v Bruselu, dospěl prvně zmíněný výbor většinově k závěru, že Špidla má nezbytné charakterové vlastnosti i schopnost vykonávat vysokou funkci komisaře.

14.10.  Svoboda jednal v Praze se Stratanem

Česká republika má zájem na vyřešení problému v Podněstří, které v devadesátých letech minulého století vyhlásilo nezávislost na Moldavsku. Po setkání se svým moldavským protějškem Andreiem Stratanem to v Praze prohlásil ministr zahraničí Cyril Svoboda.

Šéfové diplomacií spolu hovořili i o začleňovaní Moldavska do evropských struktur a možnostech, jak by ČR mohla v tomto procesu pomoci. Podepsali spolu také Memorandum o spolupráci. Ta by se, jak uvedl Stratan, mohla týkat pomoci při vyškolování odborníků na problematiku vstupu do EU. Obě země spolu chtějí úzce spolupracovat i v boji proti terorismu a organizovanému zločinu.

Stratan, který je vůbec prvním moldavským ministrem zahraničí, jenž do Česka oficiálně zavítal, také uvedl, že jeho země chce v Praze otevřít zastupitelský úřad.

Nikým neuznaná Podněsterská moldavská republika se od převážně rumunsky mluvícího Moldavska odtrhla v roce 1990 a obě části spolu v roce 1992 vedly krátkou válku. Moldavsko chce region, obývaný hlavně rusky mluvící menšinou, vrátit pod svou správu. 

15.10.  Tři exministři zahraničí vzpomínali v Praze na pád železné opony

Na pád železné opony zavzpomínali v Praze bývalí ministři zahraničí Německa, Francie a polistopadového Československa. Hans-Dietrich Genscher, Roland Dumas ani Jiří Dienstbier by si tehdy prý nepomysleli, že za 15 let budou jejich země žít ve sjednocené Evropě. Na budoucnost kontinentu se dívají s optimismem.

"Tato Evropa je modelem pro nový světový řád. Nemáme důvod ke skepsi. Jsme na kontinentu, který se poučil z minulosti. Do konfliktu se dostane tehdy, když se vydáme na další pochybné cesty," řekl při besedě na německém velvyslanectví v Praze bývalý šéf německé diplomacie Hans-Dietrich Genscher.

Všichni tři politici se shodli v tom, že sjednocení kontinentu bylo nevyhnutelné. I když mají určité výhrady, přijetí evropské ústavy podporují. Podle Dienstbiera jsou české obavy o zachování národní identity zbytečné, a někdy dokonce i směšné.

18.10.  Pavel Telička se rozloučil s Evropskou komisí

První český eurokomisař Pavel Telička uspořádal večer rozlučku s Evropskou komisí, odkud ochází po šesti měsících 31. října. 

Shromážděným hostům, mezi nimiž bylo několik komisařů, řada generálních ředitelů a vysokých úředníků EK, velvyslanců, poslanců Evropského parlamentu, politologů i novinářů Telička připomněl, že se mu nechtělo odcházet z úřadu velvyslance při EU a tudíž člena Výboru stálých zástupců (COREPER), svého působení v EK však nelituje. 

Generální ředitel pro zdraví a ochranu spotřebitelů Robert Madelin si pochvaloval "krátký, ale intenzivní vztah" s českým nováčkem. Ocenil irského komisaře Davida Byrna, že se rozhodl přibrat na půl roku kolegu z přistoupivší členské země a že to byl právě Telička.

Telička byl jmenován komisařem 25. února narychlo poté, co se vzdal kandidatury původně nominovaný Miloš Kužvart. V EK pracoval od vstupu Česka do unie, tedy od 1. května, po boku Davida Byrna, odpovědného za zdraví a ochranu spotřebitelů. 

19.10.  Svoboda a Petersen podepsali memorandum o porozumění

Téměř dvě miliardy korun získá Česká republika v příštích pěti letech díky memorandu o porozumění, které v Praze podepsali norský ministr zahraničí Jan Petersen a jeho český protějšek Cyril Svoboda. Prostředky mají být využity hlavně na projekty, které nemohou být financovány z evropských strukturálních fondů, nebo budou tyto fondy doplňovat. Norsko chce poskytnutím prostředků Česku také podpořit další rozvoj obchodních vztahů a dát impulz podnikatelům obou stran k větší spolupráci. 

Určeny budou zejména na projekty zaměřující se na ochranou životního prostředí a památek, rozvoj lidských zdrojů, výzkum či zdravotnictví, uvedl na tiskové konferenci náměstek ministra financí Eduard Janota. 

Nejdůležitějším tématem schůzky obou ministrů byly ekonomické otázky. Kromě zmiňovaného memoranda ministři podepsali také smlouvu o zamezení dvojího zdanění. Podle Svobody spolu ale diskutovali i o reformách OSN, řešení konfliktu na Blízkém východě i otázce Kosova.

"Je pro nás důležité, že Norsko přispívá novým členským zemím Evropské unie," uvedl Svoboda. "Norsko sice není členem EU, ale je součástí Evropského hospodářského prostoru," řekl Petersen. Jeho země podle něj vždy podporovala rozšíření unie o další státy včetně ČR, a i proto jim chce poskytnout hospodářskou pomoc.

19.10. Právo: Rozhovor s V. Müllerem

Deník Právo uveřejnil rozhovor s náměstkem ministra zahraničních věcí ČR Vladimírem Müllerem s názvem Přijetí Turecka je strategický krok. *)

20.10.  Svoboda se setkal s Lavrovem

Česká republika usiluje o maximální liberalizaci vízového režimu s Ruskou federací. Po setkání se svým ruským protějškem Sergejem Lavrovem to v Praze prohlásil český ministr zahraniční Cyril Svoboda. Vízová povinnost pro občany obou zemí byla zavedena poté, co česká strana v roce 2000 vypověděla do té doby bezvízový styk s Ruskem.

Ministři rovněž zdůraznili, že vztahy mezi oběma bývalými partnery ze socialistického bloku vedeného Sovětským svazem jsou po určitém ochlazení z počátku devadesátých let velmi dobré. Další impulz by jim měla podle Lavrova dodat návštěva prezidenta Václava Klause, který má do Moskvy zavítat příští rok v květnu na oslavy 60. výročí konce druhé světové války.

Kromě vízové problematiky spolu oba ministři hovořili také o budoucí spolupráci v rámci Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), vztazích mezi Evropskou unií a Ruskem. Dotkli se rovněž aktuálních problémů světové politiky včetně bezpečnostní situace v Iráku, Afghánistánu či na Blízkém východě.

21.10.  Česká diplomacie se připojila k řadě kritiků běloruských voleb

Nedělní parlamentní volby v Bělorusku rozhodně nesplňovaly kritéria svobodného, spravedlivého a demokratického hlasování. Ve svém prohlášení to uvedlo české ministerstvo zahraničí, podle něhož tento fakt povede jen k další izolaci Běloruska.

"Stávající běloruský režim mohl dosáhnout deklarovaného vítězství ve volbách pouze díky hrubé manipulaci s veřejným míněním i výsledky hlasování a vyloučení představitelů opozice z kandidátek i volebních komisí," uvedla česká diplomacie.

Prohlášením se tak zařadila k mezinárodním pozorovatelům OBSE, Evropské unii i řadě osobností, které už od začátku týdne režim prezidenta Alexandra Lukašenka obviňují z manipulace hlasování a represí vůči opozici.

Bělorusko podle Černínského paláce promarnilo šanci na zlepšení vztahů s demokratickým světovým společenství. Česká republika se prý navíc také obává, že tlak na opozici bude pokračovat. Svědčí o tom zatýkání posledních dnů a násilné potlačování demonstrací.

"ČR se bude aktivně podílet na přípravě dalších kroků EU směřujících k dodržování lidských práv v Bělorusku a postupné demokratizaci země," dodalo ministerstvo v prohlášení. *)

21.10.  Novou britskou velvyslankyní v Praze jmenována Linda Duffieldová

Novou britskou velvyslankyní v České republice byla jmenována Linda Duffieldová. Bývalá ředitelka odboru střední a východní Evropy na britském ministerstvu zahraničí se funkce ujme v prosinci, sdělilo  ČTK britské velvyslanectví.

Česko-britské vztahy jsou v současnosti dobré, obě země pojí členství v EU i Severoatlantické alianci. Británie rovněž plně otevřela svůj pracovní trh českým zájemcům o získání zaměstnání a na rozdíl od jiných zemí unie jej nijak nechrání, což Praha velmi uvítala.

Díky vstupu ČR do unie také odpadl jeden z problémů, s nímž se obě strany v nedávné době potýkaly - otázka hromadné migrace. Čeští žadatelé, které tvořili převážně Romové, totiž v minulých letech podle britských úřadů žádali neoprávněně o azyl na ostrovech a zneužívali tamního azylového systému. V rámci unie je ale nyní nemožné získat v Británii azyl.

22.10. MZV ČR: Prohlášení

MZV ČR vydalo prohlášení k vnitropolitické situaci v Barmě/Myanmaru. *)

23.10.  Špidla se dostal do sporu s Buttiglionem

Český kandidát na eurokomisaře Vladimír Špidla se podle Českého rozhlasu Radiožurnálu dostal do sporu se svým kontroverzním italským kolegou Roccem Buttiglionem. O Špidlovi v italském deníku La Stampa podle rozhlasu řekl, že je to bývalý komunista.

Špidla by měl mít v Barrosově komisi na starosti sociální politiku.

Budoucí český zástupce v komisi věc podle rádia nechtěl komentovat.

25.10. MF Dnes: Článek C. Svobody

Deník Mladá fronta Dnes otiskl článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody s názvem EU a krize politické kultury. *)

26.10.  ČR a Turecko brzy zruší vízovou povinnost

Česká republika a Turecko v brzké době výrazně zjednoduší udělování víz občanům obou zemí. Po jednání se svým tureckým protějškem v Praze Abdulláhem Gülem to prohlásil český ministr zahraničí Cyril Svoboda. V příštím týdnu by se kvůli tomu měli setkat experti obou zemí, kteří mají připravit potřebné materiály pro upravení vízové povinnosti. Cílem tohoto kroku je podle Svobody mimo jiné podpořit rozvoj turistiky a vzájemné obchodní i kulturní vztahy obou států.

Oba ministři se shodli, že vzájemné vztahy obou zemí jsou výborné a že je kromě vízové povinnosti nezatěžují žádné jiné problémy. 

"Když nemáme žádné politické problémy, proč bychom měli mít víza," uvedl Gül, který se poté setkal také s prezidentem Václavem Klausem i předsedou Poslanecké sněmovny Lubomírem Zaorálkem.

26.10.  ČR pro rozhovory o členství Turecka v EU

Česká republika podporuje zahájení vstupních jednání mezi Evropskou unií a Tureckem o jeho možném budoucím členství v unii. Po setkání se svým tureckým protějškem to prohlásil šéf české diplomacie Cyril Svoboda. Zároveň ale na tiskové konferenci zdůraznil, že výsledek procesu tureckého přibližování k unii je "otevřený".

Na dotaz novinářů, jestli on osobně vstup Ankary do unie podporuje, přímo neodpověděl. 

Česká vláda začala na toto téma jednat, ale rozhodnutí o tom, s jakým stanoviskem premiér Stanislav Gross na summit pojede, zatím odložila.

"Vím, že tento proces nebude jednoduchý. Ale jsme na to připraveni," uvedl Gül. Turecko by podle něj mohlo do unie vstoupit "snad za deset let". Turecký ministr českým politickým osobnostem během své návštěvy vyjádřil dík za podporu snahy Turecka o přistoupení k EU.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

1.10.  Havel jmenován spolupředsedou Výboru pro současné nebezpečí

Bývalý český prezident Václav Havel byl jmenován spolupředsedou amerického Výboru pro současné nebezpečí (Committee on the Present Danger), jehož hlavním smyslem je účinný boj proti světovému terorismu.

Spolupředsedy výboru se stali rovněž bývalý španělský premiér José María Aznar a ministr zahraničí USA ve vládě Ronalda Reagana George Shultz. Ve Washingtonu to oznámila informační služba PRNewswire.

Havel s Aznarem budou předsedat nově ustavené mezinárodní pobočce výboru (Committee on the Present Danger - International). Posláním obou institucí je ochrana a šíření demokracie prostřednictvím boje s terorismem a ideologiemi bránícími svobodě, obžaloba ústupků teroristům a formování strategie vítězství v zápase s jevy ohrožujícími svobodu.

Při oznámení nových spolupředsedů řekl současný předseda výboru, bývalý ředitel americké Ústřední zpravodajské služby (CIA) James Woolsey, že Havel s Aznarem reprezentují ty nejvyšší ideály svobody a demokracie. 

1.10. Právo: Rozhovor s V. Pavlíčkem

Deník Právo otiskl rozhovor s profesorem Právnické fakulty UK Václavem Pavlíčkem s názvem Minulost je třeba uzavřít skutečnou tečkou. *)

3.10.  Pánek obdržel v Berlíně prestižní cenu Quadriga

Spolek Werkstatt Deutschland večer udělil prestižní cenu Quadriga tureckému premiérovi Recepovi Tayyipu Erdoganovi, afghánskému prezidentovi Hamídu Karzáímu, francouzskému spisovateli Emanuelu Schmittovi, německému zpěvákovi Thomasi Quastfhoffovi a spoluzakladateli české humanitární organizace Člověk v tísni Šimonu Pánkovi.

Pánkovi byla cena udělena za jeho působení v oblasti lidských práv a za pomoc v krizových oblastech. 

Šimon Pánek je ředitelem a spoluzakladatelem sekce humanitární a rozvojové pomoci společnosti Člověk v tísni. Od roku 1990 organizoval humanitární pomoci například pro Arménii, Náhorní Karabach, Bosnu, Rumunsko, Čečensko. V roce 2002 získal medaili Za zásluhy a v roce 2003 cenu Evropan roku, kterou uděluje časopis Reader's Digest Výběr.

Ceny Quadriga uděluje německá obecně prospěšná společnost Werkstatt Deutschland významným osobnostem politického, společenského, mediálního a kulturního života. 

5.10.  Lidé mohli ve veřejné sbírce přispět na školu pro etiopské děti

Ve více než 40 českých městech mohli lidé potkat mladé dobrovolníky, kteří vybírali peníze na výstavbu a vybavení základní školy v jižní Etiopii. Veřejnou sbírku pořádala společnost Člověk v tísni a sdružení Junák. 

Etiopie patří k jedněm z nejchudších a nejzaostalejších států světa. Do školy tam nechodí více než polovina dětí. Rodiče si nemohou dovolit, aby jejich děti chodily do školy, protože už od dětství pomáhají živit početnou rodinu.

V polovině září zástupci společnosti Člověk v tísni za finanční pomoci českého státu již jednu základní školu pro 400 dětí v Etiopii otevřeli, nyní se snaží získat peníze na další. 

Vedlejším cílem veřejné sbírky bylo zvýšit povědomí české společnosti o pomoci rozvojovým zemím.

7.10.  Váleční veteráni získali nejvyšší francouzské státní vyznamenání

Za výjimečné vojenské činy ve prospěch Francie v období druhé světové války získali v Přerově dva veteráni Řád čestné legie. Nejvyšší francouzské státní vyznamenání mužům udělil prostřednictvím francouzského přidělence obrany prezident Jacques Chirac.

Plukovník Jan Paroulek z Přerova a podplukovník Gustav Karpinský z Náměště nad Oslavou měli ocenění získat již letos v srpnu ve Francii v rámci oslav 60. výročí vylodění v Normandii. Ze zdravotních důvodů se však velkolepého setkání nemohli zúčastnit.

"Je to pro mne velká pocta, nečekali jsme to, že by nás národ nějak ocenil, ale nakonec se to splnilo. Nemysleli jsme si, že přijedeme živi a zdraví domů, ale vrátili jsme se," řekl ČTK po udělení vyznamenání podplukovník Gustav Karpinský, který utekl z České republiky bojovat do zahraničí ve dvaadvaceti letech.

Plukovník Paroulek při ceremoniálu zdůraznil, že Řád čestné legie je nejstarším francouzským řádem dochovaným z roku 1802. 

13.10.  CzechTourism: Česko první turisty z Číny nadchlo

První turisty z Číny, kteří začali od září přijíždět, Česko nadchlo. ČTK to řekla mluvčí vládní agentury CzechTourism Hana Čermáková. 

Turisté z Číny k nám doposud nemohli cestovat. Od září jim to však umožňuje dohoda mezi EU a Čínou, na jejímž základě mohou čínské CK organizovat do zemí EU zájezdy. Počty Číňanů, kteří budou cestovat do Evropy, tak začnou postupně narůstat, řekl ředitel CzechTourismu David Gladiš.

Jedním z prvních zájezdů, který vedl z nejlidnatější země světa do Česka, byla poznávací cesta čínských architektů. Zajímala je jak stará, tak nová architektura a především zakomponování nové výstavby mezi historické budovy, řekla Čermáková.

15.10.  Stovky katolíků si připomněly 26. výročí volby papeže

Čtrnáct biskupů, na osmdesát kněží a podle tiskového střediska České biskupské konference také kolem šesti set věřících si připomnělo v katedrále sv. Víta na Pražském hradě 26. výročí volby papeže Jana Pavla II.  Hlavou katolické církve se stal krakovský arcibiskup kardinál Karol Wojtyla 16. října 1978.

Papežovo rozhodnutí zůstat i přes fyzickou slabost po osmdesátce nadále v úřadě podpořil v promluvě kardinál Miloslav Vlk. V době, která vyznává sílu, je papežova nemoc významným znamením, dodal katolický primas Vlk. Odmítl tak hlasy, podle nichž by měl Jan Pavel II. vzhledem ke svému zdravotnímu stavu odstoupit.

Nuncius podle Martina Horálka z tiskového střediska České biskupské konference zároveň připomněl jako příklad britský deník Independent, podle něhož je nynější papež jediným globálním vůdcem současnosti. 

15.10. HN: Rozhovor s I. Kuncovou

Rozhovor s názvem Čekáme na gesto s předsedkyní Shromáždění Němců v Čechách, na Moravě a ve Slezsku Irenou Kuncovou uveřejnil deník Hospodářské noviny. *) 

17.10.  Havel zahájil Forum 2000

Občanská společnost, je-li bohatě strukturovaná, představuje podle bývalého prezidenta Václava Havla jednu ze záruk zachování přirozené rozmanitosti světa. Havel to uvedl v Praze při zahájení již osmé mezinárodní konference Forum 2000, která byla letos věnována roli občanské společnosti v globalizovaném světě.

Letošní konference, která je třetí částí projektu Mosty přes globální propasti, má podle organizátorů načrtnout způsoby, kterými by se mohla stát plnohodnotnějším partnerem v globálním řízení. 

Slavnostnímu zahájení v Panteonu Národního muzea byli přítomni čeští i zahraniční delegáti konference, mezi něž patří například slovenská velvyslankyně v Polsku Magda Vášáryová, bývalý mexický ministr zahraničí Jorge Castaňeda a viceprezident Světové banky pro Evropu Jean-Francois Rischard.

18.10.  Havel na Foru 2000 kritizoval volby v Bělorusku

Bývalý český prezident Václav Havel v úvodním jednání konference Forum 2000 kritizoval nedělní (17.10.) volby v Bělorusku. V reakci na jejich průběh mezinárodní společenství mimo jiné vyzval, aby zvážilo možnost vyjádření solidarity představitelům běloruské občanské společnosti.

"Dostalo se nám názorné ilustrace toho, jak totalitní či autoritativní režimy dáví občanskou společnost," prohlásil v zaplněném sále pražského Obecního domu, kde se už osmý ročník Fora 2000 koná. Bělorusko je podle něj patrně poslední evropskou zemí, ve které vládne "vskutku diktátorský režim".

Nedělní hlasování kritizovali i někteří západní pozorovatelé, kteří se voleb zúčastnili. Stěžují si, že byli omezováni ve své práci a že volby nebyly regulérní. 

19.10.  O. Černý: Forum 2000 čekají změny

Bude-li se mezinárodní konference Forum 2000 konat i v budoucnosti, čeká ji patrně rozsáhlá proměna. ČTK to řekl Oldřich Černý, ředitel Nadace Forum 2000 a jeden z organizátorů tradičního setkání desítek osobností z celého světa, jehož osmý ročník v Praze skončil. Změnit by se prý mohlo téma konference, její formát i místo konání.

"Myslím, že by Forum mělo nějakým způsobem reagovat na aktuální situaci ve světě - na to, že denně létají do povětří lidi a dalším jsou uřezávány hlavy v přímém přenosu," uvedl. Delegáti by proto podle něj mohli diskutovat například o kořenech terorismu. Zdůraznil ale také, že vše je zatím ve stadiu úvah, o nichž se bude rozhodovat až po skončení letošního ročníku.

Jednou z hlavním příčin pro změny jsou finanční důvody. 

Bývalý český prezident a jeden z hlavních organizátorů konference Václav Havel, na jehož popud také Forum 2000 vzniklo, podle Černého navrhl, aby se akce konala v bývalém kostele na pražském Anenském náměstí. Tato středověká budova, kterou rekonstruuje nadace manželů Havlových Vize 97, byla před několika týdny poprvé otevřena veřejnosti. 

19.10.  Organizátoři Fora 2000 odsoudili referendum a volby v Bělorusku

Organizátoři Fora 2000 v závěru dvoudenní konference v Praze zveřejnili společné prohlášení, které vyzývá evropské země, aby odmítly uznat výsledky běloruských voleb. 

"Ostře protestujeme proti zmanipulování referenda a voleb v Bělorusku," citoval z prohlášení exprezident Václav Havel. Kromě Havla připojili svůj podpis pod tuto výzvu další organizátoři a také řada účastníků konference.

"Apelujeme na vlády evropských zemí, aby připomněly své mezinárodní závazky a dostály jim. Žádáme, aby běloruské referendum a volby neuznaly a prezidentu (Alexandru) Lukašenkovi daly zřetelně najevo, že nebude jejich partnerem, dokud v zemi neproběhnou řádné a regulérní volby. Jinak se všichni staneme spolupodílníky na této frašce,"  stojí dále v zveřejněném prohlášení.

23.10.  V Praze začala dvoutýdenní přehlídka divadla německého jazyka

Představením Čechovova Strýčka Váni v nastudování Bavorské státní činohry z Mnichova začal v Divadle na Vinohradech Pražský divadelní festival německého jazyka, který nabízel to nejnovější a nejzajímavější z produkce německých, rakouských a švýcarských scén. 

Devátý ročník prestižní přehlídky přilákal do metropole do 7. listopadu také divadelní soubory z Vídně, Berlína, Hamburku a Basileje. Záštitu nad ním převzali prezidenti zúčastněných zemí Václav Klaus, Heinz Fischer, Horst Köhler a Joseph Deiss.

Na význam festivalu upozornil v úvodu zahajovacího večera předseda Senátu Petr Pithart. 

"Byly doby, kdy se v Praze české a německé divadlo, české a německé publikum navzájem ignorovalo. Devátý ročník festivalu znamená, že tyto dny jsou za námi," uvedl dále Pithart. 

25.10. HN: Rozhovor s P. Mertlíkem

Rozhovor s hlavním ekonomem Raiffeisenbank Praha Pavlem Mertlíkem pod názvem Nezavést euro by byla prohra přinesl deník Hospodářské noviny. *)

26.10.  Univerzita Karlova žádala Klause, aby pomohl unesené studentce

Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze požadovala, aby se prezident Václav Klaus zasadil o osvobození humanitární pracovnice Miriam Jevíkové. Slovenku, která na fakultě studuje a trvale bydlí v Praze, unesli letos na jaře na Kavkaze neznámí muži. Fakulta v otevřeném dopise prezidenta vyzvala, aby v zájmu záchrany Jevíkové oslovil ruského prezidenta Vladimira Putina.

Dopis, který má ČTK k dispozici, je adresován také slovenskému prezidentovi Ivanu Gašparovičovi, českému ministru zahraničí Cyrilu Svobodovi a slovenskému ministru zahraničí Eduardu Kukanovi.

"Žádáme o urychlené oslovení nejvyšších ruských představitelů včetně prezidenta Vladimira Putina v zájmu záchrany života Miriam Jevíkové," stojí v textu, který podepsal děkan Filozofické fakulty a předseda jejího akademického senátu.

26.10.  V Praze proběhla demonstrace proti běloruskému prezidentu Lukašenkovi

Zhruba dvě desítky Bělorusů žijících v České republice přišly demonstrovat na pražské Malostranské náměstí proti politice běloruského diktátora Alexandra Lukašenka. Akci zorganizoval Svaz Bělorusů v zahraničí. Českého prezidenta, vládu a parlament vyzval svaz k zaujetí "jednoznačně tvrdého stanoviska". Prezident Václav Klaus již v pondělí (22.10.) svému běloruskému protějšku napsal, že je průběhem nedávných voleb a referenda v Bělorusku zneklidněn.

26.10.  ADRA vyslala do Beslanu psycholožky

Humanitární organizace Adra vysílá do severoosetského Beslanu dvě psycholožky, které zde budou školit učitele, lékaře a pracovníky plánovaného centra psychosociální pomoci. Adra zároveň zřídila bankovní účet, na kterém bude shromažďovat prostředky na podporu tohoto centra, sdělila ČTK její pracovnice Magdalena Řehořová. 
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