Téma č. 2
Název:
Vnímání dopadů událostí 11. září 2001 na bezpečnost České republiky z pohledu české bezpečnostní komunity

Stručná charakteristika:

Teroristické útoky v USA jsou odborníky stejně jako médii zpravidla označovány za radikální mezník ve vývoji světového bezpečnostního prostředí. Tyto události se nutně odrazí i v koncepčních dokumentech bezpečnostní politiky ČR.


Novelizace Bezpečnostní strategie je předběžně plánována na počátek roku 2003. Stejně jako při poslední novelizaci, by i tentokrát provedené změny měly výt výrazem širšího konsensu, přesahujícího rámec státních institucí.

Cíle:

Zmapovat vnímání dopadů událostí 11. září 2001 na bezpečnost ČR v české bezpečnostní komunitě, tj. zejména mezi zástupci akademické sféry, odborných a občanských institucí, v ideálním případě i vybraných poslanců a senátorů, a shrnou jejich doporučení pro úpravu stávající Bezpečnostní strategie ČR. (Upozornění: vlastní názor zpracovatele grantu může být uveden pouze jako jeden ze sledovaných, nikoliv jako závěrečné doporučení!).

Výstup:

Studie v písemné podobě jako závěrečný výstup (cca. 50 stran), v průběhu řešení seminář se zástupci bezpečnostní komunity.

Doba trvání:


Maximálně 6 měsíců, bez možnosti prodloužení.

