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1.4.  Manželky ambasadorů se setkaly v Lánech

Romští hudebníci a tanečníci zpestřili na zámku v Lánech na Rakovnicku setkání manželky prezidenta Livie Klausové s manželkami velvyslanců v České republice. Pozvání první dámy přijalo na čtyři desítky žen. Většina z nich už letní sídlo českých prezidentů navštívila vloni na jaře, kdy se konalo první setkání manželky hlavy státu s ženami ambasadorů.

Podle Klausové mají podobná setkání smysl především v tom, že se ženy, které spojuje společný úděl "manželky diplomata", společně setkají. 

Reprezentační prostory zámku si tak prohlédly manželky velvyslanců Finska, Norska a Švédska, Itálie, Rakouska a Německa, zástupkyně z Vietnamu, Alžírska, Peruánské republiky, Thajského království nebo Japonska. 

5.4.  Klaus přijal nuncia, mluvil s ním také o smlouvě s Vatikánem

Prezident Václav Klaus na Pražském hradě přijal nového velvyslance Vatikánu v Praze Diega Causera, který mu předal své pověřovací listiny. 

"Byla to formální schůzka na úvod mé mise. O česko-vatikánské smlouvě jsme se jen zmínili," řekl ČTK nuncius Causero.

Dodal, že do podrobností týkajících se smlouvy se Svatým stolcem se s Klausem nepouštěli. Podle informací ČTK byla atmosféra schůzky apoštolského nuncia s prezidentem velmi přátelská.

Česká republika je jednou z mála evropských zemí, která nemá smluvně upraveny vztahy s Vatikánem.

Klaus na Hradě převzal pověřovací listiny rovněž od nového ruského velvyslance Alexeje Fedotova, který se v diplomacii pohybuje přes 30 let.

Na Pražský hrad zavítali rovněž nový velvyslanec Řecka Vassilios Ikossipentarchos a velvyslanec Srí Lanky se sídlem ve Vídni Dajantha Laksiri Mendis.

7.4.  Klaus hovořil v Praze s rumunským prezidentem

Prezident Václav Klaus věří, že se Rumunsko brzy stane členem Evropské unie. Prohlásil to po setkání se svým rumunským protějškem Ionem Iliescem na Pražském hradě. Uvedl, že Česká republika nebude v žádném případě zemí, která s uspokojením přijme členství v unii a potom se bude tvářit, že do EU už nikdo jiný nemá vstupovat. Kriticky se však vyjádřil k nynějšímu vývoji unie.

Iliescu účast na evropské integraci označil za objektivním nutnost jít s vývojem. Opakem by podle něj totiž byla izolace Rumunska. Je potřeba najít optimální formu, která by vyhovovala národním státům i evropským strukturám, uvedl Iliescu.

Rumunský prezident Ion Iliescu, který přiletěl do Prahy již v úterý 6.4., zahájil třídenní návštěvu ČR přednáškou ve Vlasteneckém sále Karolina. Ke shromáždění diplomatů, zástupců akademické obce a studentů promluvil Iliescu o rumunské vizi integrace a globalizace. V úvodu přednášky mu rektor Univerzity Karlovy Ivan Wilhelm předal pamětní medaili.

13.4.  Organizace požádaly Klause, aby v Číně hovořil o lidských právech

Několik organizací hájících lidská práva požádalo prezidenta Václava Klause, aby se při své návštěvě Číny přimluvil za pět čínských politických vězňů. V dopise Klause také žádali, aby setkání s čínskými představiteli využil co nejvíce k debatám o dodržování lidských práv.

Dopis pro hlavu státu na Hradě převzal Klausův tajemník Ladislav Jakl, řekl ČTK tajemník organizace Olympic Watch Petr Kutílek. Dopis osobně doručil spolu s Veronikou Cvejnovou z Amnesty International. 

Kutílek uvedl, že Čína porušuje právo na svobodu projevu a shromažďování, potlačuje menšiny, zabírá majetek bez práva na odvolání a existují v ní nápravné pracovní tábory, kam jsou lidé posíláni bez soudu.

Dopis Klausovi podepsalo celkem 13 organizací, vedle dvou výše zmíněných například Liga lidských práv, Lungta či Člověk v tísni. 

16.4.  Klaus zahájil návštěvu Číny

Nezbytnost navázání intenzivních styků s Čínou ve všech oblastech zdůraznil v Hongkongu český prezident Václav Klaus, který v tomto městě na jihu Číny zahájil jedenáctidenní cestu po nejlidnatější zemi světa. Podle něj délka jeho návštěvy odpovídá významu této země.

Zahájení čínské cesty právě v Hongkongu je podle něj do jisté míry symbolické. Hongkong je branou do Číny, je branou pro investice, řekl Klaus českým novinářům. Hongkong navázal racionální vztahy s Čínou hlavně v ekonomické oblasti, uvedl a vyjádřil naději, že "bude vytvořeno i nějaké racionální aranžmá politického typu".

16.4.  Václav Klaus se sešel s šéfem hongkongské exekutivy

Hongkong by mohl být předznamenáním toho, čím se někdy v budoucnu může stát Čína, a proto bylo důležité navázat kontakty s jeho politickými i ekonomickými představiteli, řekl novinářům Václav Klaus. Český prezident to prohlásil po setkání s šéfem hongkongské exekutivy Tungem Cheem Hwaem, jímž vyvrcholila jeho návštěva Hongkongu. 

Český prezident vyjádřil uspokojení nad tím, že se podařilo "ozřejmit, v jaké je ČR fázi a kam směřuje". Doufám, že Hongkong nás bere na vědomí, uvedl Klaus, který také nejvyššího hongkongského představitele pozval k návštěvě ČR.

Tung podle Klause ocenil, že ČR má jako jediná z nových členských zemí Evropské unie v Hongkongu obchodní reprezentaci, jakou je kancelář CzechInvestu.

17.4.  Klaus pro posílení vztahů s Macaem

Pro vytvoření zvláštního vztahu mezi Českou republikou a Macaem se vyslovil prezident Václav Klaus při návštěvě této bývalé portugalské kolonie a nyní zvláštní oblasti Číny. Pro českého prezidenta to byla po Hongkongu druhá zastávka na jeho cestě po Číně.

Nemůžeme se pokoušet obsáhnout Čínu jako celek, musíme se pokoušet obsáhnout jednotlivé části Číny a v tomto smyslu i Macao může být jednou z bran do Číny, řekl novinářům po setkání s předsedou Výkonné rady Macaa Edmundem Hoem.

"Nalezli jsme zde velmi pozitivní odezvu a myslím, že bude možné vytvořit nějaký speciální vztah mezi ČR a Macaem," prohlásil Klaus, jehož doprovázela skupina českých podnikatelů. Podle něj by obě strany měly "nalézt nějaké společné instituce, které by zprostředkovávaly vzájemný obchod".

Náměstek ministra životního prostředí Tomáš Novotný, který se jednání zúčastnil, ČTK řekl, že představitelé Macaa projevili zájem o možnou spolupráci v souvislosti se zvažovaným zřízením státní společnosti na čištění odpadních vod. 

18.4.  Klaus ke zvolení Gašparoviče

Český prezident Václav Klaus, jenž pobýval na oficiální státní návštěvě v Šanghaji, popřál nově zvolenému slovenskému prezidentovi Ivanu Gašparovičovi, aby jeho působení v prezidentské funkci bylo prospěšné pro Slovensko i pro vztahy s Českou republikou. 

18.4.  Klaus: ČR má zájem o spolupráci se Šanghají

Česká republika má zájem posilovat vztahy s čínskou Šanghají, které je jedním z nejrychleji se rozvíjejících měst světa. V Šanghaji to řekl prezident Václav Klaus, který zde pobýval na oficiální návštěvě.

Máme zájem s Šanghají rozvíjet vztahy ekonomického typu, i něco dalšího, například v oblasti kultury, uvedl Klaus, který se sešel s šanghajským starostou Chanem Čengem.

Klaus také vyzýval v průběhu své návštěvy k obchodování s českými partnery v Šanghaji představitele místních firem.

Český prezident si prohlédl i střed města a navštívil historické městečko Ču-Ťia-Ťiao.

20.4.  Klaus v Čcheng-tu hovořil o obchodu se S'čchuanem i o Tibetu

Návštěva českého prezidenta Václava Klause v čínské provincii S'čchuan je velmi dobrou událostí pro obchod této provincie s ČR, který je teprve v počátcích. Při setkání s Klausem v s'čchuanské metropoli Čcheng-tu to prohlásil generální tajemník provinčního výboru Komunistické strany Číny Čang Süe-čung, s nímž český prezident mluvil i o situaci v sousedním Tibetu. V rozhovoru s novináři pak řekl, že nemíní v Číně jednat o kontroverzních dodávkách radiolokátoru Věra, a dal najevo odmítavý postoj k možnosti takového prodeje.

Čang Süe-čung vyjádřil naději, že Klausova návštěva pomůže ekonomickým a obchodním vztahům S'čchuanu a ČR, které jsou v začátcích. České podniky mají zájem o aktivity ve finanční oblasti, připomněl.

21.4.  Václav Klaus začal jednat v Pekingu

Český prezident Václav Klaus v rámci své návštěvy Číny přicestoval do Pekingu. Vystoupil zde s projevem na ekonomickém semináři, který spolupořádala česká finanční skupina PPF, a podobně jako v předchozích dnech se věnoval i prohlídce památek.

Před seminářem Klaus hovořil s předsedou čínského Státního výboru pro rozvoj a reformu Ma Kchajem, především o možnosti spolupráce mezi českými firmami a Čínou v oblasti energetiky, přičemž Ma Kchaj ocenil českou technologii při výstavbě elektrárny Šen-tchou.

Stejně jako při předcházejících vystoupeních v Číně se Klaus také ve své řeči vrátil k tématu Evropské unie. Jde o integraci a organizování společnosti bez využívání standardních, historií prověřených mechanismů národních států, řekl. Přesto vyjádřil naději, že český vstup do EU bude v Číně vnímán "jako důkaz naší dospělosti a stability".

22.4.  Klaus jednal s nejvyššími představiteli Čínské lidové republiky

Václav Klaus se v Pekingu stal prvním českým prezidentem, který se zde sešel se svým čínským protějškem. Ve Velkém lidovém paláci na pekingském náměstí Tchien-an-men ho přijal čínský prezident Chu Ťin-tchao.

Čínský prezident na úvod schůzky připomněl, že Klaus byl v roce 1994 prvním českým premiérem a nyní i prezidentem, který navštívil Čínu. To ukazuje, že kladete důraz na rozvíjení vztahů s Čínou, řekl čínský prezident, který je i šéfem Komunistické strany Číny.

Před prezidentem se Klaus sešel také s čínským premiérem Wen Ťia-paem. Po schůzkách se český prezident zúčastnil podpisu tří smluvních dokumentů - dohody o hospodářské spolupráci, protokolu o kulturní spolupráci a protokolu o spolupráci v oblasti životního prostředí.

22.4. Mf Dnes: článek prezidenta republiky

Deník Mladá fronta Dnes přinesl článek prezidenta republiky ČR Václava Klause s názvem Neztraťme se v Evropské unii. *)

23.4.  Klaus chce překonávat stagnaci z 90. let mezi Českem a Čínou

Přesvědčení, že bude možné překonat stagnaci ve vztazích České republiky s Čínou z počátku devadesátých let, vyjádřil v Pekingu český prezident Václav Klaus. V projevu na českém velvyslanectví řekl, že mezi ČR a Čínou existují rozdíly v řadě směrů. Za klíčový označil otevřený dialog mezi oběma zeměmi. *)

Na závěr oficiální části své návštěvy v Číně jednal český prezident v Pekingu i s předsedou čínského parlamentu Wu Pang-kuem.

Za důležitou však Klaus považuje "vzájemnou ochotu k otevřenému dialogu, který je jedinou cestou k hledání řešení přijatelných pro všechny". Takový dialog prý charakterizoval jeho návštěvu v Číně. 

24.4.  Klaus vystoupil na asijském ekonomickém fóru v Po-ao

Vstup České republiky do Evropské unie vysvětloval prezident Václav Klaus účastníkům asijského ekonomického fóra v letovisku Po-ao na čínském ostrově Chaj-nan. Jak novinářům sám také sdělil, setkal se zde s bývalým prezidentem USA Georgem Bushem, který považuje situaci v Iráku za vážnou, ale věří, že bude možné předat moc v zemi do iráckých rukou.

Při projevu na fóru ve variaci na svá předcházející vystoupení během cesty po Číně Klaus delegáty ujistil, že ČR sice vstupuje do EU, ale je otevřená celému světu. Vstup přirovnal k investici a řekl, že investice nemusí být vždy úspěšné. Nejdříve je třeba zaplatit náklady a pak snad přijdou zisky a výhody.

Pro ČR je vstup do EU důležitou investicí, ale víme, že výhody přijdou v budoucnosti, ne zítra, řekl Klaus. Uvedl, že unie není charitativní instituce, ale skupina zemí bojující za své zájmy.

25.4.  Český prezident uzavřel návštěvu Číny

Výletem na pláže přímořského letoviska San-ja na tropickém ostrově Chaj-nan uzavřel Václav Klaus svou první návštěvu českého prezidenta v Číně, kde strávil za doprovodu skupiny českých podnikatelů 11 dní. Navštívil Hongkong, Macao, Šanghaj, Čcheng-tu v provincii S'čchuan a Peking, kde jednal s nejvyššími čínskými představiteli. 

29.4. Prezident Václav Klaus nesouhlasí s plány české diplomacie v KLDR

Prezident Václav Klaus nesouhlasí s plány české diplomacie na aktivnější roli při řešení složité situace na Korejském poloostrově. Klaus v rozhovoru pro BBC rovněž řekl, že by také neotevíral český zastupitelský úřad v komunistické Severní Koreji, jak to má v plánu ministerstvo zahraničí.

Klaus úsilí české diplomacie nechápe. O pomoc při těžkých jednáních se svým severním sousedem přitom Českou republiku požádala Jižní Korea, ale i Japonsko. 

Diplomatické vztahy mezi ČR a KLDR nebyly nikdy přerušeny. Česká republika ovšem v této zemi uzavřela svůj zastupitelský úřad počátkem devadesátých let. Nyní plánuje, že by diplomatické zastupitelství v Pchjongjangu opět zprovoznila na nižší úrovni chargé d'affaires. Zájem o znovuotevření projevila Severní Korea loni.

30.4. Projev prezidenta republiky

Prezident ČR Václav Klaus přednesl v předvečer vstupu České republiky do Evropské unie slavnostní projev. *)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

6.4.  ČR již zná 24 svých dočasných poslanců v Evropském parlamentu

Česko již zná jména všech 24 poslanců, kteří po vstupu země do Evropské unie dočasně zasednou v Evropském parlamentu. Poslanecká sněmovna rozhodla o tom, že 17 jejích členů, kteří od loňska působili v europarlamentu jako pozorovatelé, zůstane v tomto sboru jako dočasní poslanci.

Podobně potvrdil sedm svých dosavadních pozorovatelů už minulý týden i Senát. Všech 24 dočasných českých europoslanců bude v EP pracovat od 1. května do 19. července. Od 20. července je nahradí europoslanci zvolení v řádných červnových volbách.

Za sněmovnu budou dočasnými europoslanci Milan Ekert, Petr Lachnit, Vladimír Laštůvka, Libor Rouček, Petr Šulák, Miloš Titz (všichni ČSSD), Miroslav Beneš, Hynek Fajmon, Helena Mallotová, Miroslav Ouzký, Jan Zahradil (všichni ODS), Kateřina Konečná, Jiří Maštálka, Miloslav Ransdorf (všichni KSČM), Vilém Holáň, Jaroslav Lobkowicz (oba KDU-ČSL) a Pavel Svoboda (US-DEU).

Senát minulý týden rozhodl, že z jeho řad se prozatímními europoslanci stanou senátoři Alena Palečková, Luděk Sefzig a Jiří Pospíšil (všichni ODS), Richard Falbr (ČSSD), Daniel Kroupa (za ODA), Josef Vaculík (KDU-ČSL) a nestranička Helena Rögnerová.

13.4.  Čeští poslanci ve Vídni o spolupráci s rakouskou sněmovnou

Čeští poslanci pod vedením šéfa sněmovny Lubomíra Zaorálka se při setkání s rakouskými kolegy ve Vídni nevyhnuli dotazům na zákon o zásluhách prezidenta Edvarda Beneše o stát. Poradce šéfa Poslanecké sněmovny Libor Vacek novinářům řekl, že tato otázka rakouského poslance za menší vládní stranu svobodných se probírala jen okrajově a hlavně se mluvilo o prohloubení vzájemných kontaktů.

"Nebylo to nijak zdůrazňováno. Přítomní v zásadě konstatovali, že jsou to vnitřní záležitosti České republiky," poznamenal Vacek k diskusi o zákonu.

Zákon, který po senátním vetu k tomuto datu znovu schválila Poslanecká sněmovna, odmítá v Rakousku především Sudetoněmecké krajanské sdružení. 

14.4.  Čeští poslanci jednali ve Vídni s Kholem

Čeští poslanci se během dvoudenní návštěvy Vídně setkali s nejvyššími ústavními činiteli Rakouska. Při jednáních se svými kolegy debatovali o možnostech prohloubení kontaktů mezi oběma parlamenty.

Česko a Rakousko by se měly zaměřit na vzájemnou spolupráci, do budoucna a nikoli se zabývat otázkami minulosti. Novinářům to ve Vídni u příležitosti návštěvy skupiny českých poslanců pod vedením předsedy Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka řekl šéf dolní komory rakouského parlamentu Andreas Khol.

"Na otázky minulosti máme rozličné názory. Náš pohled jde do budoucna a neměli bychom nechat pozitivní věci brzdit kvůli minulosti," řekl Khol na dotaz ČTK.

Zaorálek míní, že chystané začlenění Česka a dalších států do Evropské unie by se mohlo stát milníkem v bilaterálních vztazích s Rakouskem. 

"Společně vnímáme 1. květen jako velkou příležitost překročit v rakousko-českých ústavních vztazích definitivně minulost směrem k budoucnosti," zdůraznil.

"Postkomunistické země jsou vnímány jako určitý zdroj nejistoty a nestability - my tady tento pocit musíme odstranit. Musíme přesvědčit o tom, že jsme země, které jsou schopny se stabilně vyvíjet hospodářsky i politicky kupředu, a že jsou schopny Evropě přispět," poznamenal Zaorálek.

18.4.  Zaorálek: Zvolení Gašparoviče je lepší pro politický obraz SR

Slovenští voliči se zvolením Ivana Gašparoviče prezidentem rozhodli pro lepší zahraničně-politický obraz své země, komentoval výsledek sobotních voleb předseda Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek. 

Předseda sněmovního výboru pro evropskou integraci Pavel Svoboda ČTK řekl, že z evropského hlediska je zvolení Gašparoviče příznivější výsledek než by bylo zvolení Mečiara.

Gašparovičovi ke zvolení poblahopřál také prezident Václav Klaus. Podobně jako Zaorálek se k výsledkům slovenských prezidentských voleb staví další čeští politici. 

"Vždy jsem věřil a věřím v demokratický potenciál slovenského národa a tedy věřím, že se se vzniklou situací vyrovná," řekl ČTK exprezident Václav Havel.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

1.4.  Senát už vybral svých sedm z 24 prozatímních europoslanců

Senát schválil nominaci svých sedmi z 24 prozatímních poslanců Evropského parlamentu (EP), kteří budou Česko zastupovat po vstupu do Evropské unie od 1. května. Teprve 20. července se totiž mandátu ujmou řádní poslanci, kteří budou zvoleni v červnových volbách. 

"Vzhledem k poměrně krátké době, která bude zbývat od 1. května do 20. července 2004, se v nových členských zemí nebudou konat specielní evropské volby, jako tomu bylo v případě Rakouska Švédska a Finska při poslední vlně rozšíření v roce 1995," vysvětlil kooptaci českých zákonodárců do EP místopředseda Senátu Jan Ruml. Jmenování dočasných europoslanců je podle něj zakotveno ve smlouvě o přistoupení k unii, EP totiž po rozšíření nemůže být bez zástupců z nových členských zemí.

2.4.  Pithart se zúčastnil česko-německé konference v Jihlavě

Evropa vždycky představovala různost a pluralismus názorů: na politiku, náboženství i třeba na to, který sýr je nejlepší. Identifikovat se s Evropou proto představuje identifikovat se s růzností, a evropanství proto nijak neruší národní identity. Prohlásil to na úvod 13. ročníku česko-německé konference v Jihlavě předseda Senátu Petr Pithart.

Podle jeho slov lze určitou formu identity najít i u Evropské unie - projevuje se přerozdělováním bohatství chudším zemím či regionům. V této souvislosti ale předseda Senátu kritizoval bohaté unijní státy, že se v souvislosti s nynějším rozšířením společenství snaží snížit procento takto přerozdělovaných prostředků. .

Letošní 13. ročník česko-německé konference v Jihlavě se konal pod tématem Identita v nové střední Evropě. Pořádali ji jako vždy společně pražská Nadace Bernarda Bolzana a katolicky orientovaná sudetoněmecká organizace Ackermannova obec. 

6.4.  Pithart se Zaorálkem jednali s rumunským prezidentem

Předsedové obou komor parlamentu Petr Pithart a Lubomír Zaorálek se setkali s rumunským prezidentem Ionem Iliescem, jenž od úterý (6.4.) pobýval na návštěvě České republiky.

Pithart společně s Iliescem hovořili o čerstvém členství Rumunska v NATO. Severoatlantická aliance od Rumunska očekává aktivní roli v balkánském regionu a oceňuje jeho dobré vztahy se všemi sousedy, uvedl Pithart. I v souvislosti s úsilím Rumunska o vstup do EU přislíbil pomoc Česka radou. Podle Ilieska bude mít Rumunsko "velký zájem".

Oba představitelé si připomněli také prvorepublikové spojenectví v takzvané Malé dohodě a členství ve Varšavské smlouvě.  

15.4.  Pithart hovořil na Georgetownské univerzitě o středu Evropy

Předseda českého Senátu Petr Pithart ve středeční přednášce (14.4.) na Georgetownské univerzitě ve Washingtonu odmítl dělení Evropy na starou a novou a zdůraznil význam středu Evropy jako místa, které dokáže vnímat východní a západní stranu kontinentu.

Pithart pobýval ve Spojených státech na návštěvě od úterý (13.4.).

V přednášce na univerzitě Pithart uvedl, že Evropa potřebuje pevný střed, který vnímá dobře obě strany kontinentu - západní i východní. Podle Pitharta nelze ale Evropu dělit na starou a novou, jak to udělal loni na tiskové konferenci ve Washingtonu americký ministr obrany Donald Rumsfeld, aby popsal hranici mezi příznivci a odpůrci americké invaze do Iráku.

Stejně Pithart odmítl v přednášce počin francouzského prezidenta Jacquesa Chiraka, který řekl na adresu zemí vstupujícím do Evropské unie, že propásly vhodnou chvíli, aby mlčely. Předseda Senátu podpořil také posilování euroatlantické vazby.

18.4.  Pithart označil volbu Gašparoviče za srozumitelné znamení

Předseda českého Senátu Petr Pithart označil v sobotu večer (17.4.) z amerického Texasu vítězství Ivana Gašparoviče nad Vladimírem Mečiarem ve slovenských prezidentských volbách za srozumitelné znamení, které Slováci dali sobě a světu. Vítězi voleb ze Spojených států blahopřeje.

"Volba Ivana Gašparoviče je srozumitelná a ten, kdo zná historii samostatné Slovenské republiky, z té volby pozná, co jí Slováci řekli sobě a světu," řekl Pithart telefonicky ČTK z Texasu, který je jednou z jeho zastávek při návštěvě Spojených států.

"Nepochybuji, že touto volbou se nic nezmění na mimořádně dobrých česko-slovenských vztazích," řekl dále Pithart.

19.4.  Oslavy k rozšíření EU zahájil "irský" koncert v sídle Senátu

Koncert především pro diplomaty působící v Praze večer zahájil v sídle Senátu oslavy rozšíření Evropské unie. Slavnostní setkání uspořádalo spolu s předsedou horní komory Petrem Pithartem irské velvyslanectví; právě Irsko nyní unii předsedá.

Účastníci koncertu si vyslechli díla starých mistrů v podání Pražského dětského filharmonického sboru, Českého filharmonického komorního orchestru a irského dívčího kvarteta; nechyběla ani Beethovenova Óda na radost - hymna EU. 

22.4.  Čeští senátoři jednali v Praze s irským premiérem

Irský premiér Bertie Ahern zdůraznil během své návštěvy v českém Senátu v Praze, že členské země EU by se měly na kompromisním znění evropské ústavy shodnout co nejdříve, nejdéle do konce června. V té době bude končit irské předsednictví v EU. Předseda irské vlády dále řekl, že přijetí ústavy je pro EU nezbytné, a to v souvislosti s rozšířením EU a hrozbou terorismu.

"Je životně důležité, aby se unie dohodla na nové ústavní smlouvě co nejdříve," řekl novinářům Ahern.

23.4.  Pithart jednal v Praze s Hrušovským

Slovenský parlament je připraven smlouvu o volnějším pohybu osob na česko-slovenských hranicích schválit do 1. května, tedy ještě před rozšířením Evropské unie. Po jednání s předsedou českého Senátu Petrem Pithartem to uvedl předseda slovenské Národní rady Pavol Hrušovský. 

Smlouva má občanům obou zemí na základě výjimky dojednané s EU zajistit, aby po 1. květnu mohli překračovat hranice kdekoli, pokud k tomu budou mít povolení. Bez něj by mohli přejet hranice na 22 standardních přechodech a po ostatních 72 dohodnutých přeshraničních cestách. V případě neschválení smlouvy by lidé po 1. květnu mohli překračovat hranice jen na silničních a železničních přechodech vzhledem k schengenským dohodám, uvedl již dříve ministr vnitra Stanislav Gross.

23.4.  Pithart a Hrušovskýt: Střední Evropa by měla v EU spolupracovat

Středoevropské státy by měly spolupracovat i po vstupu do Evropské unie. Shodli se na tom v Praze předsedové slovenského parlamentu a českého Senátu Pavol Hrušovský a Petr Pithart. Je třeba posílit a zvýraznit meziregionální spolupráci v rámci visegrádské čtyřky a rozšířit ji o Rakousko a Slovinsko, řekl po jednání ČTK a slovenské agentuře TASR Hrušovský.

S Pithartem se shodoval i na tom, že by spolupráce neměla mít nějakou institucionální formu.

"Přejeme si, aby se prokázalo, že tyto země budou při důležitých otázkách postupovat spolu. Neříkáme, že ve všech, a nebudeme a nemůžeme na tom trvat," podotkl Pithart. 

Oba představitelé mají zájem na posilování role národních parlamentů v Evropské unii, a to i při diskusi o návrhu evropské ústavní smlouvy. 

27.4.  Čeští senátoři přítomni na oslavách demokracie v JAR 

Česká delegace vedená předsedou Senátu Petrem Pithartem se spolu s dalšími  představiteli asi stovky zemí světa se zúčastnila rozsáhlých oslav deseti let demokracie a inaugurace prezidenta v jihoafrické republice. Staronový jihoafrický prezident Thabo Mbeki složil slavnostní přísahu na své druhé pětileté funkční období. Přehlídkou jihoafrického armádního letectva a obřím koncertem pod širým nebem si země rovněž připomněla desetileté výročí demokracie.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

2.4.  Kopřiva: Jednání se Švédskem o pronájmu stíhaček se jeví optimisticky

Optimisticky se vyjadřovali zástupci české strany k postupu vyjednávání se Švédskem o pronájmu 14 stíhaček Jas-39 Gripen. Na "dobré cestě" jsou podle nich především rozhovory o smlouvě týkající se zpětných švédských investic do české ekonomiky, které by měly dosáhnout 130 procent ceny desetiletého pronájmu, řekl ČTK náměstek ministra obrany Jaroslav Kopřiva.

2.4.  Vlček jednal v Rize

Česká republika bude mít i v příštích měsících v jihosrbské provincii Kosovo 400 svých vojáků, kteří společně se stovkou kolegů ze Slovenska tvoří 5. česko-slovenský prapor v misi KFOR. Česko se k tomu zavázalo v Rize na jednání států zapojených do mírové operace NATO, řekl ČTK Václav Vlček z Jednotného operačního centra české armády, který se jednání účastnil.

"No, příjemná zpráva to nebyla, ale je dobře, že už lidé mají jasno," reagoval v telefonickém rozhovoru ze základny praporu v kosovském Šajkovaci mluvčí jednotky Jindřich Plescher.

Nový prapor měl mít původně o stovku vojáků méně a současný měl v Kosovu vystřídat tento měsíc. Po březnovém výbuchu etnického násilí v provincii pod správou NATO a OSN se ale aliance rozhodla přehodnotit své záměry snižovat počty vojáků v misi. O ponechání nynější struktury sil požádal vedení NATO velitel KFOR generál Holger Kammerhoff.

"Existuje shoda několika států, jako je Finsko, Česká republika, Slovensko, že snižovat se nemá," přiblížil jednání v Rize Vlček. Například Norsko a Švédsko podle něj stále hodlají své angažmá v Kosovu omezit, hlavně proto, že své jednotky nasazují jinde.

3.4.  Zastaven vývoz radiolokátorů Věra do Číny

Premiér Vladimír Špidla zruší licenci na vývoz radiolokátorů Věra do Číny. Písemný pokyn k takovému rozhodnutí vydá z bezpečnostních a zahraničněpolitických důvodů, uvedl týdeník Euro. Za změnou českého postoje je podle informací Eura nátlak Spojených států, které se obávají, že by radary mohly zachytit jejich plavidla a letouny poblíž Tchaj- wanu. Člen vlády, který si nepřál být jmenován, na dotaz ČTK řekl, že podle jeho názoru se radar do Číny skutečně prodávat nebude.

Vývoz radarů povolila v lednu licenční správa ministerstva průmyslu a obchodu.

Česko podle informací Eura od vývozu radarů do Číny sice ustupuje, zároveň ale spojence v NATO důrazně žádalo, aby radary Věra nakoupili místo Číňanů oni sami.

5.4.  ODS kritizovala názory Perssona, Schrödera a Špidly

Z přípravy "konceptu trvale udržitelné chudoby pro nové členské státy EU" obvinila německého kancléře Gerharda Schrödera a švédského premiéra Görana Perssona Výkonná rada ODS. Nejsilnější opoziční straně se nelíbí tvrzení evropských politiků o tom, že míra přímého zdanění v nových členských státech EU je příliš nízká a že takové země mohou být kráceny na finanční pomoci z fondů EU. Vedení ODS na tiskové konferenci po zasedání rady kritizovalo také postoj premiéra Vladimíra Špidly (ČSSD) k Perssonovým a Schröderovým výrokům.

Persson minulý týden prohlásil, že skandinávští členové EU nehodlají tolerovat nízké zdanění bohatých v budoucích členských zemích. Kancléř Schröder napadl země střední a východní Evropy za nízké daně z firemních příjmů, které nestačí na státní investice do infrastruktury. Novým členům dokonce naznačil, že budou mít kvůli své daňové politice problémy v jednáních o penězích na regionální pomoc EU. Špidla v reakci na to řekl, že České republiky se toto netýká, protože podle něho jsou zde daně již stejně vysoké jako v EU. To považuje ODS za "neuvěřitelnou reakci".

5.4.  Čermák: Zhoršená bezpečnostní situace v Iráku zatím nevedla ke zvýšení bojové pohotovosti

Zhoršená bezpečnostní situace v prostoru irácké mezinárodní divize Jihovýchod, kde působí kontingent české vojenské policie, zatím nevedla ke zvýšení stupně bojové pohotovosti, ale jsou přijímána preventivní bezpečnostní opatření. ČTK to oznámil mluvčí české vojenské policie Jan Čermák s odvoláním na velitele kontingentu vojenské policie v Iráku Milana Diviaka.

"Bezpečnostní situace zatím přímo neovlivňuje činnost kontingentu vojenské policie. Jeho příslušníci pokračují v plnění úkolů při výcviku iráckých policistů," řekl Čermák. Dodal, že k situaci v samotné Basře, v jejíž blízkosti čeští vojenští policisté působí, se velitel kontingentu nevyjádřil.

Více než 80 českých armádních policistů působí od počátku roku na základně Šaíba nedaleko jihoirácké Basry. Učí irácké policisty policejní přípravu, služební zákroky, střelbu, ale i základy zdravotnictví a sociologie.

6.4.  NATO zvažuje nabídku ČR  vyslat tým zdravotníků do Kábulu

Vedení Severoatlantické aliance zvažuje, zda přijme nabídku České republiky vyslat v rámci mise NATO do afghánského Kábulu i tým českých vojenských zdravotníků. O nabídce učiněné na konci března hovořil v Bruselu vysoce postavený český důstojník pracující v aliančních strukturách.

Mluvčí ministra obrany Ladislav Šticha k tomu uvedl, že nic zatím není definitivně rozhodnuto a v případě rozhodnutí NATO využít nabídky by čeští zdravotníci spadali pod mandát, který vojákům dali poslanci koncem února. Obdobnou nabídku vojenských zdravotníků učinilo například i Maďarsko.

Podle informací ČTK nabízejí Češi do vznikajícího mnohonárodního zdravotnického zařízení tým sestávající z vojenského chirurga, anesteziologa a čtyř sester.

Nyní v alianční misi ISAF pracuje na kábulském letišti 20 českých vojáků, hlavně odborníků na odminovávání a meteorologů. 

9.4.  Ve Vyškově se školili rakouští chemici

Chemici rakouské armády se tento týden školili v novém vyškovském výcvikovém středisku NATO. Od pondělí (5.4.) se 91 příslušníků rakouské armády zdokonalovalo na chemickém cvičišti Kamenná Chaloupka, které je součástí střediska. ČTK to sdělila Iva Ruskovská z tiskového odboru ministerstva dopravy.

Středisko je jediným zařízením svého druhu v alianci a bylo otevřeno v pondělí 5. dubna. 

"Centrum má celosvětový význam a vytvořili jsme jej, protože se v rámci aliance specializujeme na chemickou oblast a ochranu proti zbraním hromadného ničení," prohlásil při jeho otevření náčelník armádního Generálního štábu Pavel Štefka.

Vojenské zařízení ve Vyškově je desátým výcvikovým střediskem Severoatlantické aliance. 

14.4.  Ministerstvo obrany ČR jednalo o ruském dluhu

Ministerstvo obrany chce od Ruska v rámci umořování dluhu vůči České republice získat až 11 bitevních vrtulníků Mi-24 a až 18 dopravních Mi-17. Ministrův náměstek Jaroslav Kopřiva ČTK řekl, že definitivní počty závisejí na jejich výbavě. Pokud bude nadstandardní, a tedy dražší, je možné, že česká strana získá o několik vrtulníků méně. O dluhu jednali lidé z ministerstva obrany v minulých dnech v Moskvě.

Jednání se týkala bližší specifikace strojů a rychlosti dodávek, poznamenal náměstek. Konkrétní termíny nebyly podle něj stanoveny, česká armáda chce ale mít všechny vrtulníky k do konce roku 2006. Češi původně chtěli získat tři velkokapacitní dopravní letouny, kterými by plnili své závazky z pražského summitu NATO.

Ruský dluh původně činil asi 700 milionů dolarů, tedy téměř 19 miliard korun. Zhruba 4,25 miliardy korun stát dostane v hotovosti prostřednictvím firmy Falkon Capital a další čtyři miliardy získává ve zboží, včetně dodávek vojenského materiálu.

14.4.  Delegace Armády ČR odletěla na návštěvu Číny

Na desetidenní pracovní návštěvu Číny odletěla z Prahy delegace české armády. Vojáci, které vedl zástupce náčelníka generálního štábu Emil Pupiš, jeli do Číny na pozvání svých protějšků z tamní armády. Jana Růžičková z tiskového oddělení generálního štábu vyloučila, že by se návštěva mohla týkat českého pasivního radiolokačního systému Věra, jehož vývozu právě do Číny se zřejmě pokusí zabránit vláda.

"Je to klasická reciproční návštěva," řekla o nynější cestě Růžičková. Čeští důstojníci byli v komunistické Číně už loni na podzim, podle ministerstva obrany tehdy navazovali kontakty pro vojenskou a průmyslovou spolupráci. 

16.4.  Jařab: Čínský disident Harry Wu by měl dostat Nobelovu cenu

Čínský disident Harry Wu by měl podle předsedy senátního zahraničního výboru Josefa Jařaba získat Nobelovu cenu jako bojovník za lidská práva. Wu už byl na toto ocenění několikrát navržen a Jařab hodlá jeho letošní nominací podpořit.

"Je to osobnost mezinárodního formátu hlavně v oblasti boje za lidská práva," řekl ČTK po pražském setkání s čínským disidentem. Připomněl, že sedmašedesátiletý Wu, který žije od roku 1985 v USA, strávil 19 let v čínských pracovních táborech. Nyní upozorňuje na to, jaké poměry v Číně stále panují.

Wu přijel do Prahy jako host mezinárodního festivalu dokumentárních filmů o lidských právech Jeden svět 2004. 

19.4.  Mareš má hotový návrh na odškodnění Němců

Čeští Němci, které stát po druhé světové válce poslal na nucené práce, přestože nespolupracovali s nacisty, si na odškodnění budou muset počkat. Místopředseda vlády Petr Mareš má sice hotový návrh na odškodnění, s jeho podobou ale premiér Vladimír Špidla i část ČSSD nesouhlasí. Informoval o tom deník Mladá fronta Dnes.

"Jsou různé texty, které se týkají úvah o možném humanitárním gestu, ale žádný z nich nepovažuji za zralý," řekl deníku Špidla. Podle Marešova návrhu, který má MfD k dispozici, by měli být odškodněni všichni čeští Němci, kteří prokazatelně utrpěli trvalou a dlouhodobou zdravotní újmu. A to buď kvůli násilnému přesídlení do vnitrozemí, nebo v důsledku pracovní povinnosti, jež měla charakter nucené práce.

19.4. Týdeník Respekt: rozhovor s V.  Špidlou

Rozhovor s premiérem ČR Vladimírem Špidlou s názvem Uzavírá se etapa české historie přinesl Týdeník Respekt. *)

22.4.  Špidla se v Praze sešel s Ahernem

O připravované evropské ústavě hovořil v Praze premiér Vladimír Špidla s svým irským protějškem Bertie Ahernem. Špidla při pracovní snídani mimo jiné znovu zopakoval, že Česká republika požaduje systém jednoho komisaře pro každou členskou zemi EU. Ahern novinářům řekl, že toto pravidlo bude pravděpodobně po několik let zachováno, avšak v budoucnu bude nutné počet komisařů snížit a uvést v život spravedlivé rotační předsednictví.

Členství v Evropské unii neznamená vzdání se, opuštění 

nebo okleštění národní suverenity, prohlásil irský premiér Bertie Ahern, úřadující předseda Rady EU.

22.4.  V motolské nemocnici operovány irácké děti

Lékaři pražské motolské nemocnice operovali srdce poslednímu ze čtyř iráckých dětí, které se léčí ve zdejším dětském kardiocentru. Děvče je po zákroku v dobrém stavu, řekla ČTK mluvčí nemocnice Eva Jurinová. Dívka a dva chlapci, kteří podstoupili operaci již dříve, se zotavují. Čtveřice dětí ve věku od sedmi do 14 let přiletěla do Prahy koncem března z jižního Iráku spolu s českými policisty.

Čtveřici iráckých dětí vybral v Basře český zdravotnický tým. Celkem našel tři desítky malých pacientů, u nichž je zákrok nutný. Další chlapci a děvčata zatím na případnou operaci v Česku čekají ve své vlasti.

V České republice se již loni léčilo 18 iráckých dětí, které se dostaly v Basře do péče lékařů české polní nemocnice.

22.4.  Moldan jmenován do pracovní skupiny Wima Koka

Bývalý český ministr životního prostředí Bedřich Moldan byl vybrán do skupiny "třinácti nezávislých a reprezentativních osobností". Ty pod vedením bývalého nizozemského premiéra Wima Koka mají zhodnotit slabiny prvního poločasu takzvané lisabonské strategie a dodat nový dech tomuto plánu přeměny Evropské unie v nejdynamičtější a nejvýkonnější světové hospodářství, založené na znalostech, schopné vytvářet nové pracovní příležitosti a chránit životní prostředí.

Složení skupiny, na jejímž vytvoření se dohodl březnový summit EU, v Bruselu oznámili předseda Evropské komise Romano Prodi a Wim Kok. 

"Skupina má uvažovat o způsobech, jak dodat nový elán lisabonské strategii, zejména pokud jde o lepší dosahování vytčených cílů, a také zhodnotit dosud používané metody a nástroje," praví se v oficiálním komuniké.

Kromě Moldana, kterého počátkem roku opoziční ODS nominovala jako svého kandidáta na českého zástupce v Evropské komisi, je z nových členských zemí v Kokově skupině zastoupeno pouze Polsko v osobě bývalého ministra zahraničí Dariusze Rosatiho.

23.4.  Špidla jednal v Bruselu s Perssonem

O případném nákupu švédsko-britských stíhaček Grippen pro Armádu ČR mluvil se švédským premiérem Goranem Perssonem v Bruselu jeho český protějšek Vladimír Špidla. ČTK pak řekl, že se drželi obecností, o podmínkách smlouvy nehovořili.

S Perssonem se podle jeho slov soustředili na zkušenosti z reformy systému zdravotní péče, mluvili o politické situaci ve svých zemích, o víkendovém sjezdu Strany evropských socialistů a také o šancích na schválení ústavy EU.

"Shodli jsme se, že podle všeho už nejsou žádné věci, o které by mohlo schválení ústavy zakopnout. Je to jeden balík; v jednotlivostech bude třeba ještě udělat kompromisy. Mezi návrhy, které jsou na stole, se však vždycky najde nějaký, o kterém by se dalo dohodnout," vyložil český premiér.

Špidla se v Bruselu zúčastnil spolu s dalšími delegáty ČSSD několika kulatých stolů s novináři a veřejností v Evropském parlamentu. Tato předvolební akce předcházela víkendovému sjezdu Strany evropských socialistů v bruselském hotelu Bedford.

27.4.  Kostelka a Kääriäinen jednali v Praze

Finsko předpokládá, že součástí jeho nabídky kolových transportérů Patria pro českou armádu budou i programy zpětných investic do české ekonomiky. Po setkání s českým ministrem obrany Miroslavem Kostelkou to v Praze řekl jeho finský protějšek Seppo Kääriäinen. O detailech takové nabídky je však podle něj předčasné hovořit.

Česká republika zřejmě do konce května vypíše soutěž na 243 osmikolových obrněných transportérů, které mají nahradit dosluhující stroje z dob Varšavské smlouvy. Obrana počítá s výdaji až 25 miliard korun, smlouvu s dodavatelem chce podepsat do září letošního roku. Do poloviny října 2006 by mělo být prvních 18 vozidel připraveno k vojskovým zkouškám a v prosinci je má armáda převzít. Dodávky mají být ukončeny v roce 2012.

Kostelka a Kääriäinen hovořili rovněž o česko-finské spolupráci v mírových misích. Češi a Finové už nyní úzce spolupracují v mírové misi KFOR v jihosrbské provincii Kosovo. Poté, co Evropská unie převezme i mírovou operaci v Bosně a Hercegovině, zapojí se do ní zřejmě znovu i česká armáda. Česko vstupuje do Evropské unie už 1. května. Kääriäinen a Kostelka proto diskutovali také o problémech spojených s vytvářením, smyslem a podobou společné evropské obranné a bezpečnostní politiky.

27.4.  Škromach k vyjádření Schrödera

Vyspělé státy EU mají bývalým socialistickým zemím co vracet. Je o tom přesvědčen český ministr práce Zdeněk Škromach. Reagoval tak na rozhovor týdeníku Focus s Gerhardem Schröderem. Podle německého spolkového kancléře totiž nové členské země s nízkými platy nyní očekávají, že jim infrastrukturu poskytne EU. 

"Naše momentálně, řekněme nízká životní úroveň, je taky daní za vysokou životní úroveň v těch stávajících evropských zemích, která byla vybudována v dobách železné opony. Myslím si, že teď je doba vyrovnání a vrácení toho, co nám vlastně ještě v rámci tohoto vyrovnání dluží (Evropa)," řekl novinářům Škromach. Připustil, že jeho názor může být kontroverzní.

Podle Škromacha se Česko standardům EU přibližuje a má zájem zařadit se mezi "úspěšné a bohaté státy". Ministr připomněl, že Česká republika je z desítky přistupujících států pro pracovníky z nových zemí nejatraktivnější. 

28.4.  Vláda: ČR zruší víza pro Kanadu a Austrálii

Česká republika zruší po vstupu do Evropské unie víza pro občany některých zemí, například Kanady, Austrálie a také některých jihoamerických států. Rozhodla o tom vláda. Stát tímto krokem slaďuje českou vízovou politiku s Evropskou unií. Z vládního materiálu ale vyplývá, že například Kanada a Austrálie budou po Češích víza i nadále vyžadovat, stejně jako Spojené státy.

28.4.  Vláda jednala o Mezinárodní úmluvě o regulaci velrybářství 

Vláda schválila přistoupení České republiky k Mezinárodní úmluvě o regulaci velrybářství. Češi tak možná budou už letos v létě na konferenci velrybářské komise v italském Sorrentu moci ovlivnit světovou ochranu obřích savců. O vstup do společenství velrybářů usilují ochránci přírody v čele s českou pobočkou mezinárodní ekologické organizace Greenpeace. Chtějí, aby v komisi zůstala zachována rovnováha mezi státy usilujícími o obnovení komerčního lovu kytovců a ochranáři.

29.4.  Špidla, Schröder a Miller společně vystoupili v listu Lausitzer Rundschau

Rozšířením Evropské unie uzavírají Česko, Německo a Polsko symbolicky kapitolu společných dějin, která byla plná utrpení. Uvedli to šéfové vlád těchto tří zemí Vladimír Špidla, Gerhard Schröder a Leszek Miller ve společném příspěvku pro list Lausitzer Rundschau. Deník vychází v německé části regionu, který tvoří společnou příhraniční oblast ČR, Německa a Polska. V tomto regionu je i město Žitava, jež leží prakticky přímo na společné hranici všech tří států a kde se v pátek šéfové vlád těchto zemí sejdou ke společné oslavě rozšíření EU.

29.4. LN: článek premiéra ČR

Deník Lidové noviny uveřejnil článek premiéra ČR Vladimíra Špidly s názvem Přepište dějiny! Česko je v EU. *)

29.4.  Ministři vnitra a ministři spravedlnosti rozšířené EU jednali v Lucemburku

Sladění azylových procedur, uznávání konfiskačních příkazů k zabavení majetku z trestné činnosti, boj proti terorismu a případně i výběr nového ředitele policejní agentury Europol bylo na pořadu jednání ministrů spravedlnosti a vnitra rozšířené Evropské unie, které začalo v Lucemburku.

Českou delegaci zde vedl ministr spravedlnosti Karel Čermák, který zastoupil i nemocného kolegu Stanislava Grosse během jednání šéfů resortu vnitra.

Ministři také posuzovali uplatňování užší spolupráce v boji proti terorismu, jak se na tom dohodl březnový summit, a to včetně harmonogramu konkrétních opatření. Problematičtější se jeví osud směrnice o minimálních standardech pro udělení a odnětí statusu uprchlíka, na nichž se členské státy dosud nedokázaly shodnout, ačkoliv se k tomu zavázaly již před pěti lety.

Podle očekávání ministři již schválili prostupnější režim na takzvané zelené linii, která odděluje řeckou a tureckou část Kypru. Jde o jedno ze slibovaných opatření, jež mají prolomit izolaci turecké části ostrova poté, co se většina jejích obyvatel v sobotním referendu vyslovila pro sjednocení Kypru a tím také pro vstup do EU. Sjednocovací plán OSN však odmítli kyperští Řekové, jejichž jižní část vstoupí do unie v sobotu sama.

29.4.  Pavel Štefka a Milan Cerovský jednali v Bratislavě

Příprava česko-slovenského projektu obrany vzdušného prostoru Společné nebe značně pokročila. Nelze ale zatím odhadnout, od kdy Slovensko a Českou republiku budou společně chránit letadla obou zemí. Shodli se na tom v Bratislavě náčelníci generálního štábu armád Pavel Štefka a Milan Cerovský, podle nichž možnou spolupráci při obraně vzdušného prostoru ověří až říjnové cvičení.

"Projekt byl zahájen, je hodně daleko a vyústí ve společné cvičení od 10. do 14. října, kdy se budou již ve skutečnosti prověřovat jednotlivé postupy a společně budou cvičit naše vzdušné i pozemní síly," řekl novinářům český generál Štefka. 

"Již dnes máme připraveny a uzavřeny smlouvy, máme proškolené techniky a další funkcionáře a mám prověřenu možnost přistávání slovenských letadel v Čáslavi a českých na Sliači," vysvětlil s dodatkem, že projekt "je daleko a nejsou tam žádné překážky".

Cerovský uvedl, že jeho země bude nyní mírně korigovat armádní reformy s ohledem na nové informace z centrály NATO. Štefka proto navrhuje, aby se ČR se zkušenostmi z členství v alianci dělila prostřednictvím dlouhodobých stáží slovenských důstojníků.

30.4.  Špidla hovořil v pražském informačním středisku EU

Sobotním vstupem do EU nepřijde Česká republika o svoji suverenitu, ta naopak bude posílena a současně ji země bude sdílet s ostatními 24 členskými státy, soudí premiér Vladimír Špidla. Vstup do EU označil předseda české vlády za historický okamžik, který zemi umožní v Evropě lépe hájit a prosazovat své zájmy. Před ztrátou suverenity varoval několikrát prezident Václav Klaus.

Rozšíření EU o deset států je podle Špidly uzavřením jedné etapy. 

"Považuji to za definitivní zánik bývalého sovětského bloku, považuji to za definitivní změnu v geopolitické pozici České republiky," řekl Špidla v pražském informačním středisku EU.

Podle něj je unie velmi zvláštním, originálním dílem na kontinentu. Toto dílo je založeno na demokracii, propojení ekonomik a sociálním aspektu a bylo by nebezpečné rozmělňovat současný komunitární princip, míní Špidla.

Premiér je přesvědčen o tom, že Česko přispěje k prohlubování a tvorbě evropské identity.

V informačním středisku zdůrazňovali význam rozšíření EU také chargé d'affaires Ralf Dreyer či irský velvyslanec Joseph Hayes. Špidla se pozdravil rovněž s bývalým velvyslancem Evropské komise Ramirem Cibrianem, který si vzal evropskou osvětu za svou a jezdil za tím účelem neúnavně po České republice. Cibrian přijel do Prahy jen kvůli tomu, aby tu prožil český vstup do EU.

30.4.  Špidla vystoupil na Václavském náměstí

Na jaře 1968 se země vydala na cestu, kterou dnes dokončuje, řekl premiér Vladimír Špidla lidem, kteří přišli na Evropský trh v dolním konci Václavského náměstí v Praze oslavovat vstup do Evropské unie. Pokračující integrace kontinentu je podle něj naplňováním více než 200 let starého hesla francouzské revoluce: "Volnost, rovnost, bratrství."

Špidla na Václavské náměstí přišel ulicí Na Příkopě, kde byly otevřeny propagační stánky všech zemí nastávající evropské pětadvacítky. Lidé podle Špidly příliš nejásají, ale většina se těší.

Na pódiu dělali Špidlovi společnost vedoucí delegace Evropské komise v ČR Ralf Dreyer, irský velvyslanec Joseph Hayes, jehož země unii nyní předsedá, a šéfové diplomatických misí ostatních zemí evropského společenství. *)

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.4.  Telička jednal s poslanci EP

Velvyslanec ČR při EU Pavel Telička, nominovaný prvním českým členem Evropské komise, se na okraji plenárního zasedání Evropského parlamentu ve Štrasburku sešel s řadou poslanců, kteří by mu měli nebo mohli klást otázky při slyšení v půli dubna. Byli to především specialisté z výboru pro zdraví a ochranu spotřebitelů. 

Telička mluvil také s poslanci, kteří tradičně mají zájem o Českou republiku, ať už vstřícný, jako britský Philip Whitehead, nebo složitý, jako německý Bernd Posselt, který je předsedou Sudetoněmeckého krajanského sdružení. 

S lucemburským premiérem Jeanem-Claudem Junckerem se Telička bavil hlavně o perspektivách a náplni práce příští Evropské komise a tudíž také o velkých úkolech, které EU záhy čekají - schválení a ratifikace ústavy, dojednání sedmiletého rozpočtového rámce, zahájení rozhovorů s Tureckem a podobně.

3.4. Mf Dnes: článek ministra zahraničí

Deník Mladá fronta Dnes uveřejnil článek ministra zahraničních věcí ČR Cyrila Svobody s názvem Méně výjimek znamená větší připravenost. *)

7.4. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení ke zhoršující se bezpečnostní situaci v Iráku. *)

8.4.  Svoboda a Barnier hovořili o mezinárodní konferenci k Iráku

Uspořádání případné mezinárodní konference k Iráku se stalo hlavním předmětem jednání českého ministra zahraničí Cyrila Svobody s jeho francouzským protějškem Michelem Barnierem v Paříži. Podmínky takového fóra ale musejí  být ještě předmětem diskusí.

Asi dvouhodinové jednání se kromě na situaci v Iráku zaměřilo na výměnu názorů na budoucnost EU, roli Francie v EU a možnosti spolupráce po vstupu ČR do EU.

Z bilaterálního hlediska byla posouzena zejména spolupráce v ekonomické a obchodní oblasti. Oba ministři zdůraznili velmi dobrou úroveň vzájemných vztahů.

Svoboda prohlásil, že ČR je proti jakékoli individuální akci a pro každé řešení uskutečněné dohodou v rámci Evropské unie a společně s USA. Potřebu řešení širší dohodou zdůvodnil novinářům tím, že teroristé by si mohli myslet, že mohou ovlivňovat politické dění v jednotlivých evropských zemích a ty rozdělovat. To by podle něj znamenalo nebezpečí pro celou EU. Uspořádání mezinárodní konference ale označil za dobrý nápad hodný další úvahy.

8.4.  ČR se připojila k Bezpečnostní iniciativě v otázce nešíření zbraní hromadného ničení 

Česká republika se připojila k Bezpečnostní iniciativě v oblasti nešíření zbraní hromadného ničení. Iniciativu, která je reakcí na problém terorismu, vyhlásil americký prezident George Bush loni v květnu v polském Krakově. ČTK to sdělilo české ministerstvo zahraničí.

V současnosti má iniciativa 14 členů ze čtyř kontinentů, Česko je patnáctým, uvedlo ministerstvo. Debaty na základě iniciativy (Proliferation Security Initiative, PSI) začaly Spojené státy loni s Británií, Španělskem, Polskem či Austrálií. Jejím cílem je zastavení pohybu jaderných, chemických a biologických zbraní a příbuzných materiálů.

Česká republika je připravena podílet se na vytváření a uplatňování specifických opatření na podporu iniciativy a aktivně se účastnit i zásahových cvičení, poznamenalo ministerstvo.

9.4.  Svoboda ke smlouvě s Vatikánem 

Návrh smlouvy mezi českým státem a Vatikánem připravovala předchozí vláda Miloše Zemana "za účinné" spolupráce s ODS, uvedl český ministr zahraničí Cyril Svoboda. Zemanova vláda přitom mohla fungovat díky opoziční smlouvě s ODS, které tehdy šéfoval Václav Klaus. Ten je nyní jako prezident velký kritik smlouvy a nedávno prohlásil, že by ji nepodepsal.

"Každý článek, každá věta, každé slovo bylo konzultováno mezi ČSSD a ODS," prohlásil Svoboda. Podle ministra vyjednával dohodu s Vatikánem jeho předchůdce Jan Kavan a Zemanova vláda za asistence ODS.

Vatikán a ČR podepsaly návrh smlouvy o některých otázkách společného zájmu katolické církve v červenci 2002. Loni ji však zamítla sněmovna jako nevýhodnou pro Česko. S tímto postojem se letos ztotožnil také Klaus, který české diplomacii doporučil, aby zahájila s Vatikánem nová jednání.

Podle dostupných informací je Česko spolu s Běloruskem jedinými zeměmi z bývalého východního bloku, které podobnou dohodu nemají.

12.4.  Tři čeští novináři zmizeli v Iráku

Tři čeští novináři byli od neděle (11.4.) pohřešováni v Iráku. Nejméně u dvou z nich panovalo podezření, že je unesli iráčtí ozbrojenci. České velvyslanectví v Bagdádu ČTK potvrdilo, že mezi nezvěstnými jsou dva pracovníci České televize, svého zpravodaje pohřešoval také Český rozhlas.

Česká televize ztratila spojení se svým zpravodajem Michalem Kubalem a kameramanem Petrem Klímou, ČRo ztratilo kontakt s redaktorem Vítem Pohankou.

Zástupce českého velvyslanectví v Bagdádu Petr Přebinda sdělil, že oba pracovníci ČT v neděli ráno opustili v Bagdádu hotel Palestina a od té doby se o nich nic neví. Podle šéfa zahraničního zpravodajství Jiřího Hoška se Českému rozhlasu podařilo potvrdit, že se Pohanka v neděli dopoledne odhlásil z hotelu a odjel. Všichni mířili do jordánského Ammánu.

12.4.  Velvyslanectví v Bagdádu: Čeští novináři pohřešováni v Iráku

Tři čeští novináři byli od neděle (11.4.) pohřešováni v Iráku. Nejméně u dvou z nich panovalo podezření, že je unesli iráčtí ozbrojenci. České velvyslanectví v Bagdádu ČTK potvrdilo, že mezi nezvěstnými jsou dva pracovníci České televize, svého zpravodaje pohřešoval také Český rozhlas.

Česká televize ztratila spojení se svým zpravodajem Michalem Kubalem a kameramanem Petrem Klímou, ČRo ztratilo kontakt s redaktorem Vítem Pohankou.

Zástupce českého velvyslanectví v Bagdádu Petr Přebinda sdělil, že oba pracovníci ČT v neděli ráno opustili v Bagdádu hotel Palestina a od té doby se o nich nic neví. Podle šéfa zahraničního zpravodajství Jiřího Hoška se Českému rozhlasu podařilo potvrdit, že se Pohanka v neděli dopoledne odhlásil z hotelu a odjel. Všichni mířili do jordánského Ammánu.

13.4.  Klepetko: Zatím nemáme nové informace o zmizelých novinářích

Úřady zatím stále nemají žádné nové informace o třech zmizelých českých novinářích, které v neděli ráno (11.4.) pravděpodobně unesli iráčtí povstalci. ČTK to sdělil velvyslanec České republiky v Bagdádu Martin Klepetko.

"Zatím nic nového nemáme. Pátracích týmů už je na cestě více," uvedl diplomat, který však s ohledem na bezpečnost odmítl sdělit jejich složení či počet. Vyloučil však možnost, že by do pátrání na místě byli zapojeni příslušníci českých bezpečnostních sil.

"Snažíme se zjistit informace přes několik různých linií. Ale zatím jsme nedostali žádnou informaci zpět o tom, co se stalo či kdo je zajal a jestli případně něco požaduje," uvedl Klepetko.

13.4.  Velvyslanec ČR v Bagdádu: Rukojmí jsou pravděpodobně v pořádku

Trojice českých novinářů pohřešovaných v Iráku je podle iráckého ministra kultury Mufída Muhammada Džaváda Džazajrího v pořádku a únosci by je mohli již ve středu (14.4.) pustit na svobodu. Stejnou naději  vyjádřil i velvyslanec ČR v Bagdádu Martin Klepetko, zatímco představitelé českého ministerstva zahraničí jen opatrně poukazovali na pravděpodobnost, že rukojmí žijí.

Osud dalších zahraničních rukojmích v Iráku je nejasný; koaliční síly informovaly, že v zemi je zadržováno asi 40 cizinců z 12 zemí. 

Džazajrí řekl v České televizi, že únos zpravodaje a kameramana České televize Michala Kubala a Petra Klímy a redaktora Českého rozhlasu Víta Pohanky má na svědomí jedna ze skupin, které tak protestují proti přítomnosti cizích vojsk v Iráku. Řekl, že únosy cizinců jsou prostředkem nátlaku na stažení cizích vojsk a slouží k propagandě a mediální válce.

14.4.  Telička podroben tvrdému výslechu v Evropském parlamentu

Silný a převážně dobrý dojem udělal v Evropském parlamentu Pavel Telička při slyšení kandidátů na budoucí evropské komisaře ze vstupujících zemí. Poslanci Evropského parlamentu nominovaného českého komisaře Pavla Teličku nešetřili. Zkoumali jeho minulost i politickou náklonnost; více než ostatní kolegy ze vstupujících zemí ho podrobili odbornému výslechu o znalostech resortu, kam byl přidělen - zdraví a ochraně spotřebitelů.

Telička připomněl, že řadu poslanců EP včetně Jacksonové předem seznámil se svým životopisem, včetně členství v KSČ v 80. letech, mezi 24. a 26. rokem svého života. Usoudil, že od té doby jasně prokázal, jaké jsou jeho hodnoty a zásady, a že předvedl schopnost i ochotu je prosazovat. 

V odpovědi na další otázku připomněl, že Česko má přísný lustrační zákon i pravidla pro prověřování úředníků. Národní bezpečnostní úřad má velmi dobrou pověst i mezi spojenci v NATO.

Nastupující český komisař přítomným vyložil, že se nehodí do žádné politické škatulky; má za to, že jako komisař to nebude potřebovat, protože se bude věnovat specificky evropským, nikoli ideologicky politickým věcem.

15.4.  Telička obstál při slyšení v EP

Pavel Telička jako kandidát na českého zástupce v Evropské komisi při slyšení v Evropském parlamentu obstál, a to dokonce velmi dobře.

"Nominovaný se ukázal být dobře kvalifikovaným pro svoji funkci," praví se v posudku parlamentního výboru pro zdraví a ochranu spotřebitelů, což je oblast, v níž má Telička příštích šest měsíců působit. Podle dokumentu, jehož kopii má ČTK k dispozici, budoucí český komisař prokázal, že bude s to zhostit se příštích závazků, ba předvedl "pozoruhodnou energii, kompetentnost a náležité profesní zkušenosti", kterých nabyl jako hlavní český vyjednávač s EU.

Poslancům se rovněž zamlouval Teličkův slib, že zůstane v Evropské komisi po celou dobu svého mandátu, tedy odmítne případnou nabídku na jiné uplatnění.

15.4. HN: Rozhovor s P. Teličkou

Deník Hospodářské noviny otiskl rozhovor s kandidátem na českého zástupce v EU Pavlem Teličkou, v němž se zabýval jeho slyšením před poslanci EP. *)

16.4.  Čeští novináři zadržovaní v Iráku jsou živi, zdrávi a na svobodě

Všichni tři čeští novináři, kteří byli od neděle (11.4.) zadržováni v Iráku, jsou na svobodě. Nyní jsou na českém velvyslanectví v Bagdádu. Náměstek ministra zahraničí Petr Kolář na brífinku v Praze řekl, že při  vyjednávání velvyslance Martina Klepetka se sunnitskými duchovními pomohla přímluva českých muslimů a připomínka toho, že Češi provozovali v Iráku nemocnici. Novináře do ČR dopraví český armádní letoun.

V zajetí byli zpravodaj a kameraman České televize Michal Kubal a Petr Klíma a zpravodaj Českého rozhlasu Vít Pohanka, kteří hovořili živě okolo 17:00 na Českém rozhlasu - Radiožurnálu. Všichni jsou podle Koláře v dobré psychické a fyzické pohodě.

17.4. LN: Rozhovor s M. Klepetkem

Rozhovor s velvyslancem ČR v Iráku Martinem Klepetkem s názvem Kdo stál za únosem, se nikdy nedozvíme přinesl deník Lidové noviny. *)

19.4.  V Praze setkání členů Konfederace visegrádské mládeže

Budoucnost spolupráce visegrádské skupiny po rozšíření Evropské unie hledali v Praze hledat členové Konfederace visegrádské mládeže. V rámci již čtvrté konference chtěli do pátku (23.4.) odhalit možnosti regionální spolupráce Česka, Slovenska, Maďarska a Polska i po jejich vstupu do EU.

Konfederace vznikla před dvěma lety jako volné uskupení studentských organizací, které se zabývají problematikou mezinárodních vztahů. 

20.4.  Kohoutův odjezd do Bruselu pozdržen

Zranění ministra zahraničí Cyrila Svobody po autonehodě zpozdí odjezd státního tajemníka Jana Kohouta na velvyslaneckou pozici v Bruselu. Svoboda, jehož vůz havaroval minulý čtvrtek, leží v brněnské nemocnici se zraněním krční páteře. 

Kohout měl od 1. května začít vést stálé zastoupení ČR při Evropské unii. Nyní ale musí jako druhý muž ministerstva zastupovat hospitalizovaného Svobodu.

Jeho odjezd byl proto předběžně odložen o dva týdny, řekl ČTK mluvčí české diplomacie Vít Kolář. Zatím to vypadá, že by se Kohout mohl ujmout funkce v půli května, tedy asi dva týdny po rozšíření unie.

Kohout nahradí Pavla Teličku, který z mise 30. dubna odejde a stane se českým zástupcem v Evropské komisi. Do Kohoutova příjezdu bude misi vést zástupce vedoucího mise Luděk Stavinoha, řekl ČTK Telička, jehož pobyt na misi byl o týden prodloužen. 

22.4.  Winkler jednal v Pekingu

O severokorejské jaderné krizi, o české angažovanosti v Afghánistánu, ale také o kontroverzní otázce dodržování lidských práv v Číně a o postavení Tchaj-wanu hovořil v Pekingu náměstek českého ministra zahraničí Jan Winkler se svým čínským protějškem Taj Ping-kuoem. O schůzce, která se uskutečnila v rámci státní návštěvy českého prezidenta Václava Klause v Číně, informoval ČTK Černínský palác.

Čínská strana podle tohoto zdroje sdělila nejnovější poznatky o pokračování severokorejského jaderného programu po návštěvě vůdce KLDR Kim Čong-ila v Pekingu v minulých dnech. Čínský představitel přitom povzbuzoval záměr ČR navázat diplomatické vztahy se Severní Koreou.

Náměstek českého ministra zahraničí Petr Kolář tento týden oznámil, že Česko do letošního léta otevře v komunistické Severní Koreji zastupitelský úřad na úrovni chargé d'affaires.

Taj Ping-kuo se při setkán s náměstkem Winklerem zajímal rovněž o českou angažovanost v Afghánistánu.

26.4.  Telička se dohodl s Byrnem na spolupráci

Komisař pro zdraví a ochranu spotřebitelů David Byrne považuje své portfolio za dostatečně široké, aby se v něm v příštích šesti měsících uplatnili dva komisaři. Konkrétně si například představuje, že se jeho partner Pavel Telička ujme od 1. května koordinace boje proti AIDS.

Český komisař Pavel Telička se s Byrnem se dohodli na spolupráci kabinetů obou komisařů, na stycích s generálním ředitelstvím pro zdraví a ochranu spotřebitelů, na sdílení dokumentace a dalších praktických věcech. Telička ocenil Byrnovu nabídku, aby sám řekl, do čeho by se chtěl pustit.

"Řekl mi, ať přijdu, pokud mám k něčemu specifický vztah. S ohledem na šíři portfolia nemám dojem, že by se bránil, abych některé agendy převzal."

Ačkoli zpočátku panovaly na české straně pochybnosti o významu a váze resortu zdraví a spotřebitelské politiky, Teličkovi se očividně stále více líbí. Přiznává, že je jedním z těch, které by ho zajímaly v příští komisi od listopadu.

"Je to komplexní problematika, má blízko k občanovi, dává prostor pro komunikaci s veřejností. Je to citlivé, i politicky, hodně legislativní, což vyžaduje práci s Evropským parlamentem, zahrnuje průnik do ekonomiky," vypočítal výhody, které zatím zjistil.

26.4.  MZV ČR ke zvolení nového rakouského prezidenta

České ministerstvo zahraničí věří, že přátelské vztahy s Rakouskem se budou i nadále úspěšně rozvíjet v evropském duchu dobrého sousedství a vzájemného porozumění. Česká diplomacie tak  reagovala na zvolení nového rakouského prezidenta. V referendu se jím v neděli (25.4.) stal opoziční sociální demokrat Heinz Fischer.

Jak vítěz, tak jeho protikandidátka, lidovecká ministryně zahraničí Benita Ferrerová-Waldnerová jsou významné politické osobnosti evropského formátu, uvedlo ministerstvo ve stanovisku poskytnutém ČTK.

Fischer vystřídá v červenci současného prezidenta Thomase Klestila. 

"Prohlubování a rozšiřování partnerské spolupráce ČR a Rakouska, které spojují úzké ekonomické vazby, blízká kulturní spřízněnost, četné občanské kontakty a rovněž společná budoucnost v Evropské unii, patří k předním prioritám české zahraniční politiky," dodalo české ministerstvo zahraničí. *)

27.4. Prohlášení MZV ČR

MZV ČR vydalo prohlášení k situaci a výsledkům referend o sjednocení Kypru. *)

28.4.  Velvyslanci NATO navštívili Afghánistán

Velvyslanci členských zemí u bruselské centrály NATO, celá Severoatlantická rada, vyrazili na palubě amerického vojenského letounu na dva dny do Afghánistánu. Na vlastní oči se tam seznamovali se situací.

"Mám řadu dojmů a nejdůležitější je o tom, jak jsou naši vojáci v Afghánistánu přijímáni. Ze všech stran jsme slyšeli, že obyvatelstvo nás má rádo a touží po tom, aby nás tam bylo víc. Není sporu, že posilujeme bezpečnost země. Je velký rozdíl, jak je přijímána (alianční) mise ISAF, a jak byly vnímány jiné zahraniční armády v minulém století," řekl ČTK český velvyslanec u NATO Karel Kovanda po návratu do Bruselu.

Pochvaloval si také spolupráci mezi aliančním velením mise ISAF, americkým velením protiteroristické operace Trvalá svoboda a představiteli OSN. 

Představitelé aliance nejprve strávili den v Kábulu v debatách s nejrůznějšími vojenskými a politickými činiteli v čele s prezidentem Karzáím. Druhý den se podívali do provincií, k třem provinčním rekonstrukčním týmům, které se Afgháncům snaží pomoci s obnovou země. Kovanda se seznamoval se zkušenostmi týmu, který pod britským velením působí v Mazáre Šarífu.

28.4. Reakce MZV ČR

MZV ČR se vyjádřilo k náhlému otevření pracovního trhu ve Švédsku. *)

29.4. Právo: Rozhovor s C. Svobodou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s ministrem zahraničních věcí ČR Cyrilem Svobodou s názvem Nesmíme se Evropy bát. Je to prostor, kam patříme. *)

29.4. Mf Dnes: Článek ministra zahraničí

Článek ministra zahraničí ČR Cyrila Svobody s názvem Evropa potřebuje více kuráže otiskl deník Mladá fronta Dnes. *)

29.4.  Kohout věří, že vstřícnost Švédska v otázce otevření pracovního trhu ovlivní i jiné státy

Vstřícný postoj Švédska k pracovníkům z nových členských zemí EU je průlomový a mohl by přispět k tomu, že své pracovní trhy brzy otevřou i ostatní členové současné patnáctky. Myslí si to první náměstek českého ministra zahraničí Jan Kohout. ČTK řekl, že zpřístupnění švédského pracovního trhu považuje za příjemné překvapení dva dny před rozšířením EU.

Švédský parlament ve středu (28.4.) nečekaně zamítl návrh vlády, aby Stockholm zavedl dvouleté přechodné období pro omezení přístupu pracovníků z nových členských států EU. Švédsko se tímto krokem přidalo k Británii a Irsku, které budou nováčky zaměstnávat bez problémů ihned po rozšíření unie.

Nejasný postoj zůstává podle Kohouta u Řecka a Itálie a na konečné stanovisko se čeká i u Norska, které je přidruženou zemí k EU. Kohout, který se v květnu stane novým českým velvyslancem v EU, věří, že naprostá většina zemí EU restrikce v pracovní oblasti zruší po dvou letech. Výjimkou podle něj asi budou sousední Německo a Rakousko, i ty by však měly postupně přístup k práci zjednodušovat.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

6.4.  Česká charita chce v Íránu podporovat školské a zdravotnické projekty

Česká katolická charita podpořila v jihoíránském městě Bám zdravotnické, školské a stavební projekty. K největším investicím patřila koupě sanitky, která přišla na 440.000 korun, řekl novinářům generální sekretář Charity Jindřich Suchánek. 

Zemětřesení, při kterém zahynulo přes 25.000 lidí, postihlo Írán na konci loňského prosince. Peníze pocházely z Tříkrálové sbírky a konta pro pomoc obětem zemětřesení. 

6.4.  Iliescu zahájil návštěvu ČR přednáškou v Karolinu

Rumunský prezident Ion Iliescu, který odpoledne přiletěl do Prahy, zahájil svoji třídenní návštěvu České republiky přednáškou ve Vlasteneckém sále Karolina. Ke shromáždění diplomatů, zástupců akademické obce a studentů promluvil Iliescu o rumunské vizi integrace a globalizace. V úvodu přednášky mu rektor Univerzity Karlovy Ivan Wilhelm předal pamětní medaili.

7.4.  Meditační skupina upozorňovala v Praze na své pronásledování v Číně

Před Pražským hradem se sešli čeští členové meditační skupiny Fa-lun-kung, kteří chtěli upozornit na pronásledování stoupenců organizace v Číně. Podle mluvčí české pobočky Veroniky Weberové čínská komunistická strana ustavičně porušuje práva 100 milionů příznivců skupiny.

Organizace vyzvala prezidenta Václava Klause, aby při své chystané návštěvě asijské země o porušování lidských práv se svým čínským protějškem hovořil.

"Lidská práva úzce souvisejí s obchodováním s Čínou, jejich dodržování tak musí být nezbytným předpokladem k realizaci všech česko-čínských projektů," řekla Weberová.

8.4.  Kroměříž přivítala rumunského prezidenta

Rumunský prezident Ion Iliescu navštívil v rámci své třídenní návštěvy České republiky také Kroměříž. Mimo jiné zde uctil památku rumunských vojáků, kteří padli při osvobozování moravských měst na konci druhé světové války. Na radnici poté převzal čestné občanství. Podpisem zpečetil i obnovené partnerství mezi Kroměříží a rumunským městem Rimnicu Vilcea.

Podpisu smlouvy se kromě prezidenta zúčastnil také primátor partnerského města. "Jedná se o obnovení partnerství, které existovalo několik desítek let zpátky, ale pravda je, že v těch posledních letech nebylo příliš živé. Myslíme si, že obnovení spolupráce je nyní vhodné i z důvodu vstupu České republiky do Evropské unie a také proto, že Rumunsko by se rádo stalo právě jejím členem," řekla dnes ČTK místostarostka Kroměříže Olga Sehnalová.

V rámci své návštěvy se Iliescu setkal také se svými krajany, kteří v Kroměříži žijí a zároveň zde založili Česko-rumunskou společnost. 

Odpoledne si prezident prohlédl kroměřížský arcibiskupský zámek a pohovořil s olomouckým arcibiskupem Janem Graubnerem.

9.4. HN: Rozhovor s J. Mrkvičkou

Deník Hospodářské noviny uveřejnil rozhovor s koordinátorem organizace Člověk v tísni Janem Mrkvičkou s názvem Děláme republice dobré jméno, ale převážně za cizí peníze. *)

13.4.  Čeští novináři pohřešováni v Iráku

Tři novináři z České televize a Českého rozhlasu byli od neděle (11.4.) pohřešováni v Iráku. Podle svědectví iráckého taxikáře, který je měl odvézt do sousedního Jordánska, je unesli iráčtí ozbrojenci. Svědectví pořízené italskou televizí RAI odvysílala v pondělí večer Česká televize. ČT potvrdila, že nemá spojení se svým zpravodajem Michalem Kubalem a kameramanem Petrem Klímou. Český rozhlas ztratil kontakt s redaktorem Vítem Pohankou.

Za extrémně vážnou označil tuto situaci zpravodaj listu MF Dnes Jan Rybář, který se v pondělí (12.4.) vrátil z Iráku do ČR. 

13.4.  Společnost Člověk v tísni pozastavila projekty v Iráku

Z důvodů zhoršení bezpečnostní situace oznámila pozastavení svých projektů v Iráku společnost Člověk v tísni. 

"Humanitární pracovníci opustí území Iráku," řekl ČTK za společnost Tomáš Kocián.

Dva čeští pracovníci společnosti a čtyři jejich rumunští kolegové, kteří působí jako poradci pro rozvoj místních nevládních organizací, přerušili svou práci postupně v průběhu minulého týdne a přijali množnost dočasně pobývat na hlavní britské vojenské základně v provincii Majsán. Poté se pod ozbrojenou ochranou přesunuli do Basry, kde se od soboty 10. dubna ubytovali na základně kontingentu Armády ČR a v nadcházejících dnech opustí území Iráku, uvedl Kocián.

Společnost Člověk v tísni je rozhodnuta v projektech pomoci a obnovy v Iráku pokračovat, jakmile se bezpečnostní situace zlepší natolik, že se pracovníci budou moci do Iráku vrátit.

14.4.  Syndikát novinářů požádal partnerské organizace ve světě o pomoc

Český Syndikát novinářů oslovil světové partnerské organizace, aby pomohly s osvobozením tří českých žurnalistů zadržovaných od neděle 11.4. v Iráku. Předseda syndikátu Miroslav Jelínek uvedl, že toho, co se reportérům stalo, velmi lituje. 

"Jsme na jejich straně," řekl ČTK.

Syndikát požádal Evropskou federaci novinářů a Mezinárodní federaci novinářů (MFN)o pomoc. MFN je největší žurnalistická organizace na světě a únosy reportérů již v úterý (13.4.) odsoudila. Požádala zároveň o jejich co nejrychlejší propuštění. Mezinárodní federace novinářů se sídlem v Bruselu zastupuje na 450.000 žurnalistů z více než stovky zemí.

14.4.  Havel a festival Jeden svět podpořili barmské disidenty

Vyjádřením podpory barmským disidentům a předáním ceny Homo Homini srbské obhájkyni lidských práv Nataše Kandičové začal v pražském Divadle Archa šestý ročník mezinárodního festivalu filmů o lidských právech Jeden svět. Zahajovacího večera se zúčastnil i tradiční patron filmové přehlídky bývalý prezident Václav Havel.

Během zahajovacího večera přečetl předseda českého PEN klubu Jiří Stránský výzvu adresovanou barmské vojenské vládě k okamžitému propuštění barmské nositelky Nobelovy ceny Do Aun Schan Su Ťij a dalších uvězněných barmských spisovatelů. Výzvu inicioval Havel a prezident Mezinárodního PEN klubu Jiří Gruša. Společně s nimi ji podepsalo i 14 laureátů Nobelovy ceny za literaturu z celého světa.

16.4.  Muslimové z České republiky vyzvali k propuštění novinářů

Muslimové z České republiky vyzvali neznámé ozbrojence v Iráku, aby propustili tři unesené české novináře. A to i jménem jejich rodin a nejbližších, sdělil ČTK Vladimír Sáňka z Islámské nadace v Praze. Podobný požadavek podle něj již vznesla i Asociace muslimských duchovních Iráku.

Reportér České televize Michal Kubal, kameraman Petr Klíma a zpravodaj Českého rozhlasu jsou zadržováni již šestým dnem na neznámém místě v Iráku a nikdo zatím českou stranou nekontaktoval s žádnými požadavky.

"Český a irácký lid vždy pojily tradičně dobré a přátelské vztahy," uvedl Sáňka. Připomněl, že v českých nemocnicích se léčí mnoho iráckých dětí.

Muslimská komunita v ČR si je vědoma vážnosti situace v Iráku a sdílí s jeho lidem utrpení. "Zároveň však chce sdělit Iráčanům, že mnozí z civilistů, kteří přicházejí do Iráku, nejsou na straně okupačních vojsk," podotkl Sáňka.

16.4.  Na filmový festival Jeden svět přijel čínský disident Harry Wu

Čínský disident Harry Wu přijel ve čtvrtek (15.4.) do Prahy jako host mezinárodního festivalu dokumentárních filmů o lidských právech Jeden svět 2004. Ve stejný den zahájil prezident Václav Klaus návštěvu Číny. 

"Bylo by pokrytecké, kdyby český prezident s čínskými představiteli hovořil jen o penězích," řekl Harry Wu na setkání s novináři.

Šestý ročník mezinárodní přehlídky filmů o lidských právech Jeden svět začal ve středu 14.4.. Během osmi dnů uvedl 156 snímků ze 30 zemí. Kromě dokumentů však nabídl i výstavy s humanitární tematikou, panelové diskuse a ocenění pro lidi, kteří přispěli k boji za demokracii a lidská práva.

16.4.  Čeští novináři propuštěni

Duchovní Muktada Sadr, který je za povstáním šíitů, vyzval v Bagdádu k propuštění rukojmí ze zemí, které nejsou zastoupeny v okupační koalici. Na svobodu se dostali tři Češi, Kanaďan a Číňan.

Čeští novináři, kteří byli v Iráku zadržováni od neděle (11.4.), byli únosci dopraveni k taxíku, který je dovezl na velvyslanectví ČR v Bagdádu. Češi jsou zdrávi a v pořádku.

18.4.  Tři čeští novináři zadržovaní v Iráku zpět ve vlasti

Zpravodaj České televize Michal Kubal, jeho kameraman Petr Klíma a zpravodaj Českého rozhlasu Vít Pohanka jsou zpět ve vlasti. Brzy ráno přiletěli speciálním armádním letadlem na staré pražské ruzyňské letiště, kde na ně čekali jejich příbuzní. Pro novináře v sobotu večer (17.4.) odletěl do jihoirácké Basry náměstek ministra zahraničí Petr Kolář spolu s lékařem a psychologem.

20.4.  Muslimové poděkovali za propuštění novinářů duchovním v Iráku

Čeští muslimové z Brna písemně poděkovali Asociaci islámských učenců v Iráku za její pomoc při  propuštění tří unesených novinářů z České televize a Českého rozhlasu. Děkovný dopis prostřednictvím ministerstva zahraničí již dorazil na český zastupitelský úřad v Bagdádu a brzy bude předán učencům, řekl ČTK Muníb Hasan z brněnské islámské nadace, která působí při mešitě v jihomoravské metropoli.

"S radostí vám oznamujeme, že tento váš humánní čin naplnil radostí srdce milionů občanů této země (České republiky) a ukázal krásný obraz iráckého muslimského lidu a vaší asociace," uvádí se v dopise. 

O pomoc při vypátrání trojice zmizelých novinářů požádali iráckou asociaci duchovních čeští muslimové v polovině minulého týdne. V krátkém dopise upozornili, že čeští novináři nemají nic společného s okupačními vojsky. V listu připomněli, že Česká republika poskytla Iráku humanitární pomoc; provozovala v něm vojenskou nemocnici a v českých nemocnicích se dosud léčí nemocné irácké děti.

22.4.  Pražský primátor a irský premiér zahájili výstavu na Staroměstské radnici

Irský premiér Bertie Ahern spolu s pražským primátorem Pavlem Bémem otevřeli fotografickou výstavu Portrét české společnosti na prahu Evropy. Na Staroměstské radnici ji připravilo občanské sdružení ANO pro Evropu, které organizovalo nevládní kampaň před referendem o vstupu do Evropské unie.

Renomovaní čeští fotografové Karel Cudlín, Daniel Kvasnička, Alan Pajer, Jan Reich, Oldřich Škácha a Jindřich Štreit vytvořili unikátní soubor portrétů lidí známých ze všech oblastí veřejného života, ale i běžných občanů. Všichni portrétovaní museli odpovědět na otázku: Co si slibujete od vstupu České republiky do Evropské unie? Vznikla tak originální výpověď o přáních, touhách a nadějích českých občanů souvisejících s unií. 
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