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Pondělní Lidové noviny přinesly článek národního koordinátora pro zavedení eura Oldřicha Dědka s názvem „Euro – co ho nezlomí, to ho posílí“.  Očekával bych, že hlavní vládní odborník pro zavedení společné evropské měny si bude ve světle současné krize Řecka, eurozóny a de facto i dosavadního směřování evropské integrace klást podstatné otázky, které si každý zodpovědný člověk klást v této situaci musí. Že kriticky zhodnotí příčiny, které k dnešní situaci vedly, že se pokusí zamyslet nad alternativami možného vývoje. Pro naši zemi je přece dění kolem Řecka a dalších zemí a eura zásadní.

Namísto toho národní koordinátor čtenářům opakuje stokrát omleté výhody, které fungování eura nepochybně nabízí – odstranění kursové nejistoty, snížení transakčních nákladů, pozitivní efekty pro rozhodování o alokaci kapitálu, odstranění možnosti kompetitivních devalvací atd. To jsou notoricky známé součásti eurooptimistické propagandy, kterou léta čteme a slýcháme. Ne že by některé z těchto  pozitivních efektů v neexistovaly. Existují a působí a bylo by nádherné, kdyby existovaly pouze ony, a nikoliv také efekty negativní, s jejichž důsledky se právě Evropa potýká. A o těch by stálo za to  mluvit především a alespoň dnes, když vážná diskuse na toto téma byla až dosud odmítána a kritické názory ignorovány a zesměšňovány. Dnes nelze vystačit s uhlířskou vírou, kterou předvádí Oldřich Dědek, že do společné měny už bylo nainvestováno tolik politického kapitálu, že přece tento projekt zkrachovat nemůže a že by přece bylo tak pěkné, kdyby euro se všemi výhodami fungovalo, takže přežít musí. Bohužel, reálný svět se  zbožnými přáními neřídí.

Euro je v krizi proto, že vzniklo jako politický projekt, který měl svým ekonomickým působením stimulovat ekonomické a politické sjednocení Evropské unie. Dnešní eurozóna vznikla  nikoliv v souladu s ekonomickou teorií a racionalitou jako optimální měnová zóna, ale na základě politických priorit jako konglomerát nikoliv plně kompatibilních ekonomik, které pouze pro okamžik vstupu byly srovnány na společnou startovní čáru splněním (dnes se ukazuje že mnohdy fiktivním) společných maastrichtských kritérií. Uplynulých deset let existence eura jasně prokázalo,  že působením eura nedošlo ke konvergenci hospodářského vývoje v eurozóně, ale naopak k jeho divergenci.

Dnešní krize také potvrdila oprávněnost předpokladu, že logika společné měny bude vytvářet nesmírně silný tlak na sjednocení Evropy. Dlouhodobou neudržitelnost existence společné měnové politiky a plurality národních fiskálních a hospodářských  politik si mnozí uvědomovali, nepředpokládali však, že tento nesoulad se tak rychle vyostří do zásadní krize. A v té nyní jsme.

V celé debatě není podstatné, zda Řekové fixlovali a žili si nad poměry, či to, že tu a onde vznikaly vlivem společné měny na jednotlivých trzích různé bubliny. Zásadní otázkou je to, že stabilní vyřešení dnešní krize by vyžadovalo urychlené sjednocení fiskální a hospodářské politiky v rámci eurozóny, což de facto znamená její politické sjednocení. Představa, že dnešní problémy jsou řešitelné pouhým „trváním na dohodnutých pravidlech“, tj. striktním dodržováním maastrichtských kritérií, jak si to představuje náš národní koordinátor, je úsměvná. Eurozóna se buď musí urychleně ekonomicky a politicky integrovat, nebo nemůže v současné podobě přežít.

Toto dilema  odpovídá logice společné měny,  ale nikdo neočekával, že  bude nastoleno tak rychle a dramaticky. Evropu tato realita zastihla zcela nepřipravenou. Politické sjednocení, které by integrace fiskální a hospodářské politiky vyžadovala, je iluzorní. Neexistuje společně sdílená evropská identita a z ní plynoucí pocit  solidarity mezi obyvateli různých členských zemí. Neexistuje evropský politický národ a demokratické mechanismy, které by umožnily vytvořit funkční politický systém mnohonárodního superstátu. Lisabonská smlouva, zjevně zcela neadekvátní současným problémům, byla přijata pouze za zády občanů politickými triky a nátlakem. Je nepředstavitelné, že by dnes, po řecké zkušenosti,  měl šanci projít řádově daleko radikálnější integrační krok. Na prvním místě by byl odmítnut v těch zemích, které dosud platily za hlavní motor integrace.

Daň, kterou Evropa zaplatí za politické inženýrství, ambicióznost a ignoranci svého dosavadního integračního směřování, bude ohromná. To neznamená, že by společná měna se všemi výhodami, o nichž mluví Oldřich Dědek, byla sama o sobě nesmyslem. V její současné podobě ji ale udržet bude nesmírně obtížné.  

  PROJEV PREZIDENTA REPUBLIKY NA VÍTKOVĚ 
U PŘÍLEŽITOSTI 65. VÝROČÍ SKONČENÍ 2. SVĚTOVÉ VÁLKY 8. 5. 2010, 
(8.5.2010)
Vážení vysocí ústavní činitelé, vážení spoluobčané, vojáci,

druhá světová válka skončila přesně před 65 lety a není náhodou, že si právě tento den naše země vybrala jako svůj státní svátek. Málo si to uvědomujeme, ale náš stát vznikl v důsledku změn, které přinesl konec první světové války a možnost přetrvat a pokračovat dále mu dal výsledek války druhé. Je to paradoxní, ale bez těchto dvou světových válek, bez miliónů jejich obětí, bez nezměrných válečných tragédií a utrpení by zřejmě nebylo ani české samostatnosti a suverenity. Neměli bychom na to zapomínat.

V obou těchto válkách jsme stáli na straně vítězů a bojovali spolu s nimi, ale přes nemalé hrdinství českých vojáků, a právě to máme dnes důvod a příležitost připomínat, byl náš příspěvek pro konečné vítězství omezený a za svou svobodu a za obnovu naší státnosti vděčíme do značné míry jiným.

Nemyslím to nijak defétisticky. Ani v nejmenším nechci snižovat úlohu a hrdinství našich vojáků z obou světových válek, legionářů, letců z bojů o Británii, mužů a žen od Buzuluku, ale také stovek a tisíců statečných občanů domácího protiněmeckého odboje, kteří se nechtěli smířit s potupným protektorátem. Mnozí z nich – často celé rodiny – skončili před popravčími četami či ve vězeních a koncentračních táborech nacistických okupantů.

Bez této naší aktivní účasti jak na bitevních polích, tak v diplomatické ofenzívě bychom naši samostatnost nikdy nezískali a neobnovili ji. Přesto však je třeba, právě ve slavnostních chvílích jako je tato, abychom historické události a poučení z nich brali střízlivě a bez sebeklamu. Je to důležité nejen pro naši současnost, ale především pro naši budoucnost.
Uspořádání střední Evropy po roce 1918 a po roce 1945 bylo sice významným, ale pouze odvozeným výsledkem obou těchto válek. Kvůli nám se tyto strašlivé války nevedly. Velmi zřetelně se to ukázalo na sklonku tzv. První republiky. Na to, aby byla naše státní existence popřena, stačily čtyři podpisy v Mnichově a jejich nevyhnutelné pokračování, 15. březen 1939. Poučení je jasné – svobodu a vládu nad svými věcmi můžeme pozbýt snadno, získat je zpět,  je úkol nesmírně obtížný.

Toto všechno musíme připomínat sami sobě, ale ještě významnějším úkolem je předat to především našim mladým generacím, kterým osobní historická zkušenost těchto událostí chybí a které bez našeho trpělivého, málo oceňovaného úsilí mohou zůstat nedostatečně poučeny. I proto jsou akce, jako je tato dnešní, tak důležité.

Naše země a náš národ mohou obstát v nových výzvách současnosti a budoucnosti pouze tehdy, budeme-li znát své kořeny a tradice, z nichž vyrůstá naše státnost. Obstojíme, budeme-li schopni nadřadit zájem celku, zájem této země, zájmům dílčím, které nás rozdělují. Uspějeme, budeme-li se inspirovat tradicí realismu, pracovitosti a odpovědnosti, neboť ona vždy byla v pozadí úspěšných epoch naší moderní historie. Uspějeme, pokud se budeme inspirovat a posilovat příklady hrdinů v dobách těžkých, jako byla ta před šedesátipěti lety.

Proto chci poděkovat organizacím našich bojovníků za svobodu, organizacím válečných veteránů i všem jejich členům za jejich tehdejší i dnešní aktivitu a za živý příklad odvahy a vlastenectví, které v našem současném životě tak často postrádáme. Řada z Vás je tu dnes s námi. Chci ocenit i Vaši spolupráci s našimi ozbrojenými silami, v nichž posilujete bojové tradice, které naše armáda tak nutně potřebuje.

Je nesmírně důležité, aby dnešní vojáci chápali smysl své služby jako obranu našeho státu a jeho svobody, tak jak jste ji chápali Vy. Aby nepodlehli falešnému pojetí vojenské profesionality jako pouhému vojenskému řemeslu. Aby byli vyzbrojeni i uvnitř sebe sama. Aby jejich odhodlání v případném boji nasadit i vlastní život pramenilo z pocitu odpovědnosti za obranu vlastní země a svobody jejích obyvatel, nikoliv z mentality expedičního sboru. Pouze takové ozbrojené síly budou mít smysl, pouze takové ozbrojené síly budou mít podporu veřejnosti a budou jí také ku prospěchu.
Výklad historie druhé světové války i našeho osvobození byl od samého počátku předmětem velmi nevraživého politického boje. V poválečném období byla tato historie účelově přepisována v zájmu nastupující komunistické totality. Hrdinové západního odboje byli perzekvování, vězněni, vyháněni, někteří popraveni. O roli západních spojenců při našem osvobození  se dlouhá desetiletí nesmělo mluvit.

Před více než dvaceti lety komunistická totalita skončila. Dostalo se nám příležitosti vzpomenout zásluhy všech, kterým za osvobození vděčíme. Získali jsme možnost pokusit se alespoň trochu napravit křivdy vůči nespravedlivě pronásledovaným a opomíjeným, i když se nám to ne vždy a ne plně zdařilo. Naši úctu a vzpomínku si zaslouží všichni vojáci spojeneckých armád, ti z východu i ti ze západu, protože to byli oni, kdo zásadním způsobem přispěl k našemu osvobození od nacistické okupace. Tragédií je, že mnozí z nich položili své životy dokonce až v posledních chvílích války.

V uplynulých letech jsme si začínali myslet, že žijeme v dobách, kdy se – s nadsázkou – nic neděje. Vypadalo to, že tragické zvraty nejsou na pořadu dne. Geograficky vzdálené události, ke kterým sice nepřetržitě dochází, se nám zdály být neskutečné, nereálné, jakoby nás se netýkající.

Neměli bychom na to spoléhat. Přicházejí věci, které se celým generacím zdají být nemožné, fantaskní, vzdálené. Přicházejí s neúprosnou reálností. Proto bychom dnešní den a oslavy s ním spojené neměli považovat jen za jakýsi povinný každoroční rituál. Jsme zde kvůli věcem velmi živým. A není pravdou, že se nás netýkají. Scházíme se zde hlavně proto, abychom se z tragické zkušenosti z událostí šedesát pět let starých pokusili něco si odnést pro náš dnešek, pro naši budoucnost.

Je dobře, že jsme se sešli právě tady. Jsem velmi rád, že se tento obnovený památník, zde na vskutku historickém vrchu Vítkově, znovu stává symbolickým místem, kde spočívají ostatky neznámých vojínů ze západní i východní fronty, že se stává místem, kde můžeme společně a důstojně vzdát čest jejich památce i památce jejich spolubojovníků. Praha tím získává pietní místo, které bude důstojně připomínat tradice naší státnosti. Věřím, že je budeme mít stále na paměti.

Děkuji Vám za pozornost.

   TRIANONSKÁ SMLOUVA - DEVADESÁT LET POTÉ 
(31.5.2010)
Vystoupení Jiřího Weigla na semináři CEPu
 „Trianonská smlouva – devadesát let poté“
Před několika týdny, kdy organizátoři seminářů CEPu přišli s myšlenkou uspořádat seminář na téma devadesátého výročí Trianonské smlouvy, zdálo se, že půjde o debatu na akademické historické téma, jež má sice jistou brizanci pro určitou část vztahů mezi zeměmi na jihovýchod od nás, ale nejedná se o bezprostřední žhavé politikum. Rozhodnutí nově zvoleného maďarského parlamentu na jeho první schůzi dne 27. května změnit dosavadní maďarský zákon o státním občanství a umožnit všem občanům jiných zemí, kteří se považují za etnické Maďary, získání maďarského občanství, činí z tématu Trianonské smlouvy a jejích důsledků a vlivu na současné dění v Evropě i ve světě zásadní politické téma.

Trianonská mírová smlouva byla součástí versailleského systému mírových smluv vítězů první světové války s tzv. centrálními mocnostmi. Podmínky těchto smluv byly tvrdé a odrážely mimo jiné i fatální frustraci vítězů války, především Francie, ze čtyřleté válečné tragédie, ve které sami jen o vlásek unikli porážce a ve které v do té doby nepředstavitelných jatkách zahynula téměř celá jedna generace mužské populace Francie. Válka byl šok, z něhož se především Francie nikdy nevzpamatovala a její politika jím byla ovlivněna na další dlouhá desetiletí. Mírové smlouvy proto odrážely snahu vítězů, hlavně Francie, pojistit se proti opakování válečné tragédie zásadním oslabením Německa a jeho spojenců a vytvořením spojeneckého systému nových států na německých východních hranicích.

V tomto ohledu tvrdost Trianonské smlouvy nevybočovala z tvrdého přístupu vůči poraženým, ať se jednalo o smlouvu s Německem uzavřenou ve Versailles, Saint Germainskou smlouvu s Rakouskem a  Sévreskou smlouvu s Tureckem. Přestože wilsonovský americký idealismus se svou zásadou práva na sebeurčení národů poskytl vítězům vítanou zástěrku pro veřejnost, skutečný obsah smluv byl vítězstvím tvrdé reálpolitiky francouzského premiéra Clémenceaua prosazujícího nekompromisně francouzské zájmy i proti svým válečným spojencům. Ve vztahu k Uhrám to byla podpora územních nároků francouzských spojenců Rumunska, Československa a Jugoslávie a oslabení tradičního německého spojence Maďarska, které navíc v oné době představovalo nové nebezpeční v podobě komunistické republiky rad.

Okamžitě po uzavření mírových smluv, nadiktovaných poraženým, se zvedla v poražených zemích diskuse o jejich více či méně zjevné nespravedlnosti, která v různé podobě trvá doposud.

Zvláštní posun a aktualizaci získávají v mezinárodních vztazích tyto diskuse dnes, v době politické korektnosti a hypertrofovaných lidských práv, kdy sílí tendence hodnotit historické události a historicky podle kritéria jakéhosi univerzálního „ dobra“ a abstraktní spravedlnosti a snažit se je napravovat či alespoň se za ně různě omlouvat. Veřejnosti se vnucuje falešná představa, jako by minulé konflikty a války měly být jakýmsi bojem dobra se zlem, a pokud jejich výsledek neodpovídá dnešní představě dobra a spravedlnosti, je nejen legitimní, ale i potřebné historii napravit. To však ale reálně nejde, neboť historie se udála a nelze ji prožít znova. Minulé války vedli proti sobě lidé se svými konkrétními antagonistickými zájmy a jejich výsledky, kterým  dalo legitimitu právě válečné násilí jako extrémní způsob řešení sporů, tomu odpovídají. Celé dějiny lidstva bychom museli zavrhnout proto, že na ně nelze uplatnit kritérium spravedlnosti a ochrany lidských práv v jejich dnešní podobě.

Připustíme-li pokusy o napravování historie, neznamená to, že stvoříme historii milosrdnější a ohleduplnější. Znamená to, že chceme minulé konflikty oživit a vybojovat znovu, za jiného rozložení sil, které je dnes  pro někoho výhodnější než v minulosti. Se spravedlností to nemá co dělat.

Trianonská smlouva rozbila historické Uhry, které nelze ztotožňovat s Maďarskem, neboť v nich Maďaři tvořili necelou polovinu obyvatelstva. Za hranicemi Maďarska ponechala vedle miliónů příslušníků nemaďarských národů i statisíce Maďarů. Dnešní snaha maďarské politiky „napravit“ tento důsledek Trianonu rozšířením maďarského občanství na všechny Maďary žijící za hranicemi znamená pokus po devadesáti letech změnit výsledek první světové války, znamená pokus narušit státní a územní integritu sousedů Maďarska a nově uspořádat poměry v Karpatské kotlině.

Zároveň se do mezinárodních vztahů vnáší nový, velmi nebezpečný precedens. Maďaři nejsou jediným národem, který žije v několika státech. Stane-li se maďarský postup mezinárodně akceptovaným, otevírá se prostor k destabilizaci poměrů v mnoha dalších regionech Evropy i světa. Proč by měl být revidován či napravován pouze Trianon? Má mít pouze Maďarsko právo exportovat své občanství do okolních zemí? Jak obstojí před kritériem absolutní historické spravedlnosti takové historické události, jako například rozpad Sovětského svazu, který ponechal za hranicemi Ruska desítky miliónů etnických Rusů? Bude mít Rusko právo rozšířit své občanství na milióny obyvatel Ukrajiny, Kazachstánu, Lotyšska a Estonska? Přiznáme  statut „mutterstatu“, který si nárokuje Maďarsko ve vztahu ke všem etnickým Maďarům, také Rusku ve vztahu k jeho menšinám v postsovětských státech? Má Čína mít zvláštní jurisdikci nad všemi etnickými Číňany žijícími po celém světě? Má být etnický a nikoliv občanský princip základem státnosti v 21. století? Vrátí se Evropa o 75 let zpátky a bude ke škodě všech znovu slyšet na falešné argumenty o nespravedlivých mírových smlouvách a utrpení menšin, jež předcházely rozpoutání poslední světové války?

Stane se Evropská unie z dosud oslavovaného prostoru míru, stability a předcházení konfliktům místem, kde si poražení v minulých válkách budou vynucovat revizi jejich výsledku a budou k tomu využívat takových nástrojů integrační politiky jako je např. Schengen? Co znamená v logice Trianonu oslavované rušení hranic v Evropě pro země, vůči nimž chovají některé skupiny u jejich sousedů územní nároky?

Z této série otázek snadno vytušíme latentní nebezpečí, které pro některé země v oslabování jejich suverenity, odevzdávání všemožných pravomocí do Bruselu, snaze o regionalizaci Evropské unie atd. implicitně hrozí. Snadno si také můžeme odpovědět na otázku, zda je prosazování těchto tendencí v našem národním zájmu.

V každém ohledu je však současný pokus maďarské politiky o nové vyhrocení problémů vzniklých Trianonskou smlouvou dobrým testem  stále opakované fráze o tom, jak existence Evropské unie předchází opakování konfliktů mezi svými členskými státy. Zatím se nezdá, že by alespoň v Podunají tento test dopadal pro EU úspěšně.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY
   ČESKÁ ZAHRANIČNÍ POLITIKA Z POHLEDU PARLAMENTNÍCH STRAN 
(10.5.2010)
Mezinárodní politika - Odpovědi představitelů parlamentních stran na standardizované zahraničně-politické otázky.

*Odpovědi Občanské demokratické strany

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

 Myslím, že ten nejdůležitější úkol bude jeden a prioritní. Tím je znovuzískání důvěry a respektu. Nejsem si však jistý, jestli na to 4-5 let bude stačit. Události, které se odehrály v loňském roce, jsou v uplynulých 20 letech vývoje ČR bezprecedentní. Takto poškozený obraz Česká republika ještě neměla. Začalo to tahanicemi o schválení vojenských misí do Afghánistánu, pokračovalo pádem vlády v průběhu předsednictví, zrušením plánovaných parlamentních voleb, či protahováním ratifikace Lisabonské smlouvy včetně požadování dodatečné výjimky z ní. Je před námi hodně práce, abychom tuto ztracenou důvěru získali zpět. Klíčové jsou tedy 4K - konsenzus, kontinuita, konzistence a kompetence. Toto vše jsem spolu s ODS schopen nabídnout.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

V Evropské unii bychom měli působit hlavně konzistentně, projevovat sebedůvěru a nebát se vystoupit proti hlavnímu názorovému proudu, pakliže je to v zájmu našeho státu. Dělají to velcí hráči, proč bychom to neměli dělat my?

Měli bychom se soustředit na to, aby EU působila pouze tam, kde je to v zájmu občanů. Momentálně se snaží EU řešit spoustu otázek, které mohou být daleko lépe řešeny na úrovni jednotlivých států či jejich regionů, a naopak postrádá společný postup u otázek, které po tomto přímo volají. Mám hlavně na mysli energetickou bezpečnost. Společný postup je přímo podkopáván samostatnými projekty Německa či Itálie, které sice splňují požadavek na diverzifikaci, ale pouze přepravních tras. Pro nás je důležitá i diverzifikace zdrojových zemí. A tento požadavek momentálně splněn není.

Další prioritou by měla být pokračující liberalizace jak uvnitř EU, tak v obchodu s třetími zeměmi. A v neposlední řadě nutnost rozpočtové reformy a omezení zemědělské politiky, která spíše deformuje zemědělský trh, než by mu pomáhala.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

Hlavní oblastí pro rozšíření je bezpochyby západní Balkán, prioritně Chorvatsko, a někdy později Srbsko. V budoucnu nesmíme zavírat dveře před Tureckem. Důležité je, aby tyto státy měly před vstupem vyřešeny vztahy se svými sousedy a splňovaly stejná kritéria jako dříve přistoupivší země.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřním uspořádáním?

Tyto státy nemůžeme opomíjet. Jestliže Číně umožňujeme prodávat své výrobky na evropském trhu, je logické, abychom rovněž podporovaly český export do této země, která skrývá potenciální obrovské obchodní příležitosti pro naše společnosti. Toto se týká i ostatních států. Nesmíme se však bát zmiňovat podporu lidských práv, jako základní linii české zahraniční politiky posledních dvaceti let.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

Účast v multilaterálních organizacích je dalším pilířem zahraniční politiky a způsobem prosazování zájmů České republiky. Během předsednictví v Evropské unii či v minulém působení v Radě bezpečnosti jsme ukázali, že máme kapacitu i potenciál být přínosnými členy, a proto bych kandidaturu ČR v budoucnu zajisté podporoval.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Za největší úspěch považuji zapojení České republiky do západní civilizace. Jak v bezpečnostní oblasti (NATO), tak v ekonomické (EU).

Za neúspěch považuji zasahování stranických zájmů do nadstranických témat, jakým zahraniční politika bezesporu je. Česká republika má jeden společný státní zájem. Nikoli levicový, či pravicový. V tomto ohledu musí česká politická scéna ještě dospět.

Petr Nečas je místopředsedou a volebním lídrem Občanské demokratické strany.

*Odpovědi České strany sociálnědemokratické

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

Zvítězí-li ČSSD ve volbách a vytvoří vládu, pak za základní mezinárodní úkol své vlády budu považovat vytváření co nejlepších vnějších podmínek pro zvyšování životní úrovně českých občanů. Tedy využít zahraniční politiky k řešení důsledků ekonomické krize.

Půjde nám hlavně o to, abychom naši zemi opět začlenili do hlavního evropského vývojového proudu, a tím je proud integrační. ČSSD se přirozeně nebude omezovat jen na Evropu. To znamená posilovat úlohu NATO jako naší základní bezpečnostní záruky, dát novou kvalitu spolupráci se sousedy, dále rozvíjet diplomacii na „dlouhé vzdálenosti“ s našimi tradičními partnery, jako jsou Rusko, Indie, Čína, Japonsko a další země Asie, Latinské Ameriky i Afriky. Doplnit výborné vztahy s Izraelem stejně kvalitními styky s arabskými státy apod.

Chceme učinit výrazně efektivnější to, čemu se říká ekonomická diplomacie.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

Prioritou priorit bude využít členství v EU k oživení české ekonomiky, ke snižování nezaměstnanosti. Evropský sociální model je jedním z největších úspěchů EU i proto, že je založen na solidaritě. A solidarita je odedávna tradiční sociálnědemokratickou hodnotou. Evropský sociální model odmítá finanční spekulace, nepřijímá zisk jako smysl lidského života. Chceme připravit zemi na vstup do Eurozóny někdy kolem roku 2015.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

Evropská unie už ve své Soluňské agendě z roku 2003 konstatovala, že země západního Balkánu mají evropskou perspektivu. Vycházím tedy z toho, že po vstupu Chorvatska (někdy v období 2012/2013) přijde řada na FYROM, tedy Makedonii, dále Černou Horu, Srbsko, Albánii a Bosnu a Hercegovinu. Jednání Turecka o členství asi bude trvat déle, a to i proto, že některé členské země s tím mají problém. České vlády tradičně deklarovaly svou podporu rozšiřování EU do prostoru někdejší Jugoslávie. Je tady ale podstatný rozdíl - ČSSD podporovala a podporuje rozšiřování při zachování akceschopnosti EU. Což se vstupem Lisabonské smlouvy v platnost podařilo v hlavních rysech zajistit. Mluvit o podpoře či nutnosti rozšiřování EU a současně několik let bojkotovat či komplikovat ratifikaci Lisabonské smlouvy je ohlupování voličů.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřním uspořádáním?

Čína je dnes globálním hráčem, bez něhož nelze řešit světovou ekonomickou krizi. To si všichni ve světě - s výjimkou české pravice - dobře uvědomují. S tímto vědomím jsem uskutečňoval aktivní stykovou politiku vůči ČLR v době, když jsem byl premiérem. Téma lidských práv - a nejen vůči Číně - budeme chtít odideologizovat. Jedna věc je chtít pomoci té či oné zemi s přechodem k demokracii. Úplně jiná věc je pak učinit z lidských práv klacek, kterým partnery mlátíme po hlavě.

Nezapomínejme, že v případě někdejších komunistických zemí, kde nátlak demokratických států v tomto směru sehrál svou příznivou úlohu, šlo o státy evropské. Tedy země totožné civilizace, kultury a náboženství jako země Západu. Lidská práva ve světě nelze prosazovat novými křižáckými výpravami. OSN i EU mají k prosazování a ochraně lidských práv příslušné instrumenty i mechanismy a na jejich činnosti se hodláme podílet.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

Chceme vrátit naší zemi důstojné místo v OSN. Je to nejuniverzálnější mezinárodní organizace, která skýtá řadu možností jak členství v ní prakticky využívat. Zmínil jste Radu bezpečnosti - tady máme evidentní dluh způsobený trapným počínáním Topolánkovy vlády i jeho ministra zahraničí Schwarzenberga při úsilí o nestálé členství ČR v RB. Dá se zvážit i možnost vystoupit v OSN s některými iniciativami ke kodifikaci mezinárodního práva. Před mnoha a mnoha lety jsme v tomto směru měli v OSN silnou pozici a dobré jméno.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Za největší úspěch rozhodně považuji vstup ČR do NATO a Evropské unie za vlád ČSSD. A neúspěch? Vláda ODS nezvládla Evropské předsednictví, kterým jsme si udělali spíše ostudu. Byla to přitom obrovská příležitost, aby se Česká republika dostala do pozitivního povědomí nejen Evropy, ale doslova celého světa. A takových příležitostí je příliš málo na to, aby se mohly zmařit. Jak by řekl Talleyrand, kterého rád cituji, bylo to horší než zločin, byl to omyl.

Jiří Paroubek je předsedou České strany sociálnědemokratické.

*Odpovědi Komunistické strany Čech a Moravy

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

Především přispívat k posilování vzájemné důvěry mezi státy. Tento obecný princip by měl být konkretizován posilováním všech kooperativních vazeb, zvláště pak mezi našimi bezprostředními sousedy. S tím souvisí i těsná spolupráce především se Slovenskem a Polskem, čelícím různým pokusům o revizi stávajících hranic v Evropě a poválečného uspořádání. Jsem přesvědčen, že současná struktura bezpečnostního uspořádání v Evropě, kdy se překrývají různé organizace, které zároveň nedokázaly zabránit bombardování Jugoslávie či gruzínsko-ruské válce, vyžaduje změnu. Česká republika by měla usilovat o vytvoření nové jednoduché a funkční bezpečnostní architektury Evropy a podpořit úsilí prezidenta Baracka Obamy za svět bez jaderných zbraní. Za velmi významnou prioritu pokládám zkvalitnění ekonomické diplomacie našeho státu.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

Prohlubování demokratizace řízení EU by rozhodně nemělo ustrnout na nedokonalé Lisabonské smlouvě. Česká republika by měla být jedním z iniciátorů posilování sociální politiky Evropské unie. Za zcela nezbytné považuji podřízení pravomocí komisaře pro bezpečnostní a zahraniční politiku demokratické kontrole, aby se zabránilo takovým extravagancím, jako byl podíl pana Solany na odtržení Kosova od Srbska.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

O všechny státy, které budou naplňovat kritéria a budou napomáhat zkvalitnění řízení a fungování Unie.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřním uspořádáním?

Nelze házet do jednoho pytle Čínu a libovolné další státy, které nemají liberální politický systém. Mezinárodní pakt o občanských a politických právech (120/76 Sb.) už ve svém prvním článku dává právo každému národu na svou volbu politického systému, a nelze ho tedy upírat ani ČLR. Čína je stát, který třicet let vykazuje největší ekonomický růst. Můžeme se od Číny izolovat, ale počítejme s tím, že se tím odtrháváme od možného budoucího obrazu světa. Koneckonců by se ale na otázku dalo odpovědět protiotázkou: „Proč většina těch nejvyspělejších zemí, včetně USA, tak intenzivně rozvíjí vztahy s Čínou, a to nejen v obchodní rovině?“ V zásadě ale platí, že by Česká republika měla usilovat o to, aby v mezinárodních vztazích nebyla uplatňována „politika dvojího metru“.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

Česká republika musí pomáhat prosazovat mezinárodní právo a zajišťovat své národní zájmy. To jsou dva úkoly, jejichž naplnění vyžaduje zvýšení aktivity v mezinárodních organizacích, od EU přes NATO a OBSE až po OSN. Jestliže se přitom zviditelníme,měl by to být výsledek našich úspěchů při posilování mezinárodního práva, při prosazování národních zájmů, nikoli důsledek obsazování nějakých funkcí.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Za největší chybu československé zahraniční politiky za poslední dvě dekády pokládám neúčast našich diplomatů při přípravě smluv o sjednocení Německa. Za největší úspěch české diplomacie pokládám zvolení Jana Kavana předsedou Valného shromáždění OSN. Za neodpustitelné pokládám náš podíl na bombardování Jugoslávie v roce 1999. Naopak za velmi pozitivní považuji česko-řeckou iniciativu k ukončení této agrese. Za flagrantní ukázku nezralosti české diplomacie pokládám náš prapodivný příspěvek k hledání řešení plynové krize na počátku roku 2009.

Vojtěch Filip je předsedou Ústředního výboru Komunistické strany Čech a Moravy.

*Odpovědi Křesťanské a demokratické unie-Československé strany lidové

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

Našimi největšími úkoly bude budování společné evropské obranné politiky, posílení transatlantické vazby a intenzivní dialog s Ruskem ohledně vojenské a energetické bezpečnosti. Neméně důležitou je pro naši zemi podpora české obchodní diplomacie u našich nejvýznamnějších obchodních partnerů, jakými jsou Německo, USA a další.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

České republice by se mělo podařit dosáhnout okamžitého zrovnoprávnění našich občanů v oblasti volného pohybu pracovních sil v rámci Evropské unie. Dále bychom měli prosadit standardizaci policejních kontrol občanů v jednotném schengenském prostoru zvláště na hranicích s Německem a Rakouskem. Naším dlouhodobě nejdůležitějším úkolem je bezesporu dokončení plné integrace a přijetí eura a zrovnoprávnění ve společné zemědělské politice EU.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

Evropská unie by se měla ještě rozšířit o Chorvatsko. Další rozšiřování by mělo přijít na pořad dne až poté, co začne Evropská unie rozšířená o Chorvatsko skutečně efektivně fungovat. To znamená pauzu přibližně dvaceti let. Nepřijatelné je pro KDU-ČSL plné členství Turecka. Vstup Turecka prosazují ti politici, kteří chtějí Evropskou unii rozmělnit a zrelativizovat.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřnímu spořádáním?

Je naší velkou ostudou, že právě my, kteří si pamatujeme život v autoritativním režimu, klademe obchodní vztahy nad lidská práva. Je to nestoudné a krátkozraké. Naše politika by měla být konzistentní. Česká republika by měla na nedemokratické země vyvíjet tlak a přestat se tvářit, že když se obchoduje, vše je v pořádku.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

Česká republika se v poslední době zviditelnila až příliš. Pád vlády během předsednictví Radě Evropské unie, volby nevolby i ostuda během ratifikace Lisabonské smlouvy způsobily, že je naše země vnímána jako nevyzpytatelná. O kladné zviditelnění České republiky bychom usilovat měli. Stanovujme si však reálné cíle. Nejlepším zviditelněním by bylo, kdyby byla naše země skutečně zásadová v oblasti ochrany lidských práv a více se ve světě angažovala v krizovém managementu. Ostatní státy znají naši historii. V ochraně lidských práv bychom byli věrohodní a v krizovém managementu jsme úspěšní.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Největším úspěchem je nepochybně vstup do NATO, do Evropské unie a do schengenského prostoru. Tyto tři události zastiňují vše ostatní. Naším úspěchem však také bylo zviditelnění České republiky ohledně postoje při ochraně lidských práv. Dobře si pamatuji, jak v době, kdy jsem byl ministrem zahraničních věcí, byl na mezinárodních fórech kladen v kubánské problematice proti sobě španělský postoj a česká pozice.

Za neúspěchy je pak třeba kromě již zmíněných ostud považovat vymizení této lidskoprávní pozice České republiky za ministra Karla Schwarzenberga a opuštění tohoto tématu. Chybou pak také bylo uznání Kosova, ke kterému došlo ve stejné době.

Cyril Svoboda je předsedou Křesťanské a demokratické unie-Československé strany lidové.

*Odpovědi Strany zelených

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

Nejdůležitějším a nezbytným úkolem bude konceptualizace české zahraniční politiky. To znamená vytvoření dlouhodobé vize a cestovní mapy, jak k této vizi dojít. Jinak bude naše zahraniční politika pouhým reaktivním přežíváním od

jednoho data ke druhému.

V nadcházejících letech si musíme najít vlastní specializaci a na tu se zaměřit, nalézt k její realizaci vhodné spojence a spojit s ní identitu naší země. Bez toho budeme jen ideově prázdný přežívající středně malý stát bez možnosti cokoliv ovlivnit, bez respektu, zato mluvící do všeho a trpící komplexem nepostradatelnosti.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

Evropská unie má tři cíle: podporovat mír, své hodnoty a blahobyt svých obyvatel. Podporovat mír v Evropě znamená nenechat myšlenku „stále užšího svazku mezi národy Evropy“ padnout. Podporovat unijní hodnoty znamená být jim věrný i v činech, ne jen symbolicky. Blahobyt Evropanů je pevně spojen s blahobytem světa za hranicí Evropy. V dnešním globalizovaném světě se nelze izolovat a zabývat se jen vlastním blahobytem na úkor ostatních nebo na úkor vyčerpání zdrojů této planety. Prioritou České republiky v rámci Evropské unie musí být podpora těchto cílů: učinit institucionální strukturu EU efektivnější, její aktivity hodnotově konzistentnější a její solidaritu univerzální.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

O státy bývalé Jugoslávie, Turecko, Ukrajinu, Bělorusko, Moldavsko, Norsko, Island a Švýcarsko. Za předpokladu, že se tyto státy budou chtít stát členy Unie, že budou splňovat kodaňská kritéria a že samotná EU bude institucionálně připravená tyto státy absorbovat, aniž by to ochromilo její efektivní fungování.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřním uspořádáním?

Česká republika by měla sledovat dvě cesty současně. Jednak budovat konsenzus v rámci EU, jak se k takovým státům chovat, a za druhé dát příklad prostřednictvím vlastních, dvoustranných vztahů. Úplná izolace autoritářských států není prospěšná ani pro jejich vlastní obyvatelstvo, tudíž kulturní a obchodní styky ano, ale nikoliv obchod s technologiemi, které by s vysokou pravděpodobností vedly k porušování lidských práv. Kritika těchto zemí za hrubá porušování lidských práv by měla být hlasitá, jednoznačná a konkrétní i za cenu ztracených obchodních příležitostí.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

Ano, ale jen za předpokladu, že si budeme jisti, že takovou pozici budeme schopni použít ke prospěchu priorit naší zahraniční politiky. Tyto priority si teprve musíme dlouhodobě nastavit, abychom vůbec věděli, čeho a jak chceme dosáhnout. Strana zelených tyto priority vidí v naplňování konceptu „lidské bezpečnosti“. Cokoli jiného by znamenalo pouze zviditelnění pro dobro zviditelnění a ničeho jiného. Naopak by to s velkou pravděpodobností navíc vedlo k zesměšnění, jako se nám to ostatně už nedávno povedlo.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Největší úspěch je bezesporu vstup do Evropské unie. Největší neúspěch je to, že teď nevíme, co s tím dál.

Ondřej Liška je předsedou Strany zelených.

*Odpovědi TOP 09

Co budou podle Vás nejdůležitější úkoly české zahraniční politiky v příštích 4-5 letech?

V české zahraniční politice v příštích pěti letech bude nejdůležitější najít odpovídající místo v nové struktuře Evropské unie, která ustanovila nového vysokého představitele pro zahraniční věci a bezpečnostní politiku - ministryni zahraničních věcí Unie. To znamená koordinovat českou zahraniční politiku s evropskou zahraniční politikou a dbát o to, aby i české zájmy v rámci zahraniční politiky EU nebyly přehlédnuty.

Za další významný úkol považujeme, abychom v orgánech EU, ale například i NATO, měli dostatečně vlastních lidí. Je samozřejmé, že čím silněji je zastoupen jednotlivý stát, a to se týká nejen počtu, ale i kvality lidí, tím silnější má postavení v rámci dané organizace či instituce. To je pro budoucnost české politiky klíčové.

Jaké by měla mít Česká republika priority v rámci Evropské unie?

Udržet velmi úzké spojení se zeměmi Visegrádské čtyřky, baltskými státy, Slovinskem, Rakouskem, aby zájmy menších a chudších států středu Evropy nebyly zanedbány. To je zcela obvyklý postup v Evropské unii. Jak známo, státy Beneluxu od začátku pracovaly velmi úzce spolu. My se to musíme také naučit, abychom společně prosadili to, na co by byl jednotlivý stát příliš slabý.

Nesmíme dále zanedbávat bezpečnostní zájmy, které se týkají zejména zajištění energie. Energetická politika by samozřejmě měla být celoevropská. Nicméně Evropa nemůže mít sílu rovnoprávně se prosadit, dokud jednotlivé evropské státy budou pro sebe hledat zvláštní řešení. Tak bude vždy vyhrávat dodavatel. Musíme spolupracovat, abychom do budoucna zajistili naši energetickou bezpečnost.

Uveďte prosím, o které státy by se měla v budoucnu Evropská unie ještě rozšířit?

Evropská unie by se co nejdříve měla rozšířit o všechny státy západního Balkánu. Až splní všechny podmínky, které platí pro členy EU ve vnitřní i zahraniční politice, musíme jednat i s Tureckem. To Unie přislíbila. Dále je nám velice blízká myšlenka, že by přistoupila k Evropské unii Ukrajina. To však bude trvat asi ještě delší dobu. Totéž platí, když se v budoucnu změní režim v Bělorusku a Bělorusko bude demokratickým a právním státem.

Jaký má mít Česká republika postoj ke státům, jako je Čína, tzn. důležitým obchodním partnerům s nedemokratickým vnitřním uspořádáním?

K těmto státům musíme mít korektní vztahy. Musíme se pokusit rozvíjet s nimi zahraniční obchod. Ovšem nesmí být pouze jednostranný, jako jak je tomu v současnosti. Bylo by velice vhodné snažit se, aby zahraniční obchod například s Čínou byl vyrovnanější, což zdaleka není. Nesmíme ale přitom ustupovat v zásadním přístupu k lidským právům. Nezamlčovat to, co je někdy partnerům taky nutné říci.

Má podle Vás Česká republika usilovat i v budoucnu o zviditelnění v mezinárodních organizacích (např. usilovat o nestálé členství v Radě bezpečnosti OSN)?

O nestálé členství, až opět jednou na to bude vhodný čas, bychom měli usilovat.

Co považujete za největší úspěch a neúspěch české zahraniční politiky za posledních dvacet let?

Velký úspěch české zahraniční politiky byl zajisté vstup země do Evropské unie a NATO. To dnes tvoří základní pilíře naší zahraniční, hospodářské a bezpečnostní politiky. Největším neúspěchem bylo podle mého názoru to, že jsme se sami podrazili během našeho předsednictví v Evropské unii. To bylo do jisté míry selhání i české zahraniční politiky.

Karel Schwarzenberg je předsedou strany TOP 09. 

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
  KANADSKÁ VÍZA PRO ČECHY - KANADSKO-UNIJNÍ SUMMIT 
(5.5.2010)
ČRo Rádio Česko pořad: Rozhovor na aktuální téma.
Účastníci pořadu:
Jan KOHOUT, ministr zahraničních věcí,
Milena VICENOVÁ, česká velvyslankyně při Evropské unii.

moderátor

Kanadská víza pro Čechy budou dnes jedním z témat kanadsko-unijního summitu v Bruselu. Evropská komise a španělské předsednictví připomenou kanadskému premiérovi Stevenu Harperovi, že Unie trvá na zrušení víz pro občany Česka. K odvetným krokům ale zatím Unie sáhnout nechce. Podle Evropské komise nastává pokrok v řešení vízovou sporu mezi Kanadou a Českem. V čem spočívá, to naznačuje redaktorka Magdalena Trusinová.

Magdaléna TRUSINOVÁ, redaktorka

Když Kanada obnovila loni v červenci vůči českým občanům vízovou povinnost, Evropská unie vyjádřila Česku morální podporu a také zaznělo, že ke krokem Kanady znepokojená. Na podzim hrozila Evropská komise, že navrhne zavedení víz pro držitele kanadských diplomatických a služebních pasů. Evropská komise tehdy stanovila dvě podmínky, které Kanada musí splnit a sice, že Kanada musí zjednodušit vydávání víz pro české občany a že musí naznačit opatření, která povedou k úplnému zrušení víz. První podmínku splnila Kanada už před Vánocemi, kdy bylo otevřeno konzulární okénko v Praze. V březnu pak z jednání českých a kanadských expertů vzešel dokument, který určuje úkoly pro obě strany. Kanada v dokumentu také přiznala, že značnou vinu za současnou situaci nese její velmi liberální azylový systém a zavázala se k novelizaci své stávající i migrační legislativy, což Evropská komise považuje za splnění své druhé podmínky.

moderátor

Připomíná Magdaléna Trusisnová. Česká velvyslankyně při bruselských institucích Milena Vicenová před summitem Evropské unie a Kanady prohlásila, že usiluje o to, aby ke zrušení víc došlo co nejdříve.

Milena VICENOVÁ, česká velvyslankyně při Evropské unii

Já musím říct, že si přejeme, aby to bylo co nejdřív a říkáme to pořád jednoznačně na všech úrovních. Problém je na straně kanadské a Kanada to konečně 15. března na schůzce pracovní skupiny uznala. Jenže náprava skutečně ze strany toho azylového zákona trvá déle. Opravdu realistický odhad zase je, že Kanada ten zákon změní do roku 2013. Ale my chceme zrušení víz mnohem dříve.

moderátor

Řekla před dnešním summitem Evropské unie - Kanada Milena Vicenová. Kanadský závazek změnit imigrační legislativu představuje určitý posun, připouští český ministr zahraničí Jan Kohout. Podle něj ale kanadská strana zdaleka nepředložila plán kroků, které mají ke zrušení vízové povinnosti vést.

Jan KOHOUT, ministr zahraničních věcí

Je to určitý mírný pokrok, řekl bych, jsme na kanadské straně už byly předloženy v kanadském parlamentu ty návrhy na změnu azylového zákonodárství, to je pozitivní. Je tu jakási shoda právě na těch opatřeních, ale zatím tomu říkat cestovní mapa, která by nás dovedla k nějakému datu, by bylo příliš ambiciózní. Doufejme, že ten summit bude znamenat podnět k tomu, abychom se v těch následujících měsících k něčemu dopátrali.

moderátor

Tolik český ministr zahraničí Jan Kohout. Česká velvyslankyně při bruselských institucích Milena Vicenová naznačila, co by zmiňovaným podnětem mohlo být. A sumitu se má projednávat hospodářská smlouva mezi evropskou "Sedmadvacítkou" a Kanadou, což by mohl být důvod, aby kanadská strana udělala alespoň nějaký ústupek. Vysvětluje velvyslankyně při Evropské unii Milena Vicenová.

Milena VICENOVÁ, česká velvyslankyně při Evropské unii

My na všech jednáních říkáme, že je otázka víc pro nás nesmírně citlivá a pokud by naši občané neměli možnost cestovat tak jako ostatní občané Evropské unie, svobodně a volně do Kanady bez víz, určitě budeme mít prakticky nemožnou úlohu přesvědčit naše poslance, aby ratifikovali hospodářskou smlouvu s Kanadou.

moderátor

Tolik Milena Vicenová. Přípravy na summit Evropské unie a Kanady sleduje i zpravodaj českého rozhlasu při bruselských institucích Pavel Novák, toho zdravím do Belgie, dobré ráno. Dá se od toho dnešního summitu, tedy čekat nějaký posun v otázce víc pro Čechy, kteří cestují do Kanady?

Pavel NOVÁK, redaktor

Asi nečekejme, že dnes tady Kanada v Bruselu řekne: zrušíme vízovou povinnost k nějakému určitému datu, to opravdu asi bychom čekali moc. Ale určitě se tu za nás postaví Evropská unie. Předseda Evropské komise José Barroso i předseda rady Evropské unie Herman van Rompuy řeknou kanadskému premiérovi Stevenu Harperovi, že cítí ten problém České republiky jako problém celé Unie. On je zase bude informovat o tom, že jeho vláda už předala návrh novely azylového systému do parlamentu, ale že ta cesta změny pravděpodobně bude dlouhá, protože zatím, jak jsme slyšeli. Ottawa předpokládá,že k té změně dojde někdy do roku 2013, což je pro nás dost vzdálený termín. Evropská komise také asi připomene Kanadě, že rozhodně nebere jako správné opatření udržovat vízovou povinnost pro jeden členský stát schengenské systému, ale určitě i když se za nás Evropská unie postaví, tak nebude chtít ohrozit zájmy všech ostatních 27 členů, takže nejsme v Unii sami a bude pravděpodobně chtít tak po Kanadě, aby nastínila, jak bude trvat Ottawě ten systém změny toho velice liberálního lákavého azylového systému, kdy tedy by mohla být Kanada připravena zrušit ta víza. Podle ministra zahraničí Jana Kohouta nemůžeme ale k tomu summitu vzhlížet s nějakými příliš velkými nadějemi.

Jan KOHOUT, ministr zahraničních věcí

Já nechci být přílišný optimista v téhle věci. Já si myslím, že pracujeme na tom, aby skutečně ta takzvaný soubor opatření, které by byly přijaty jak na kanadské straně, tak řekněme i na české straně, že bude dohoda nebo už se budeme blížit té dohodě, ale pokud jde o stanovení datumu, ke kterému by mohly být kanadská víza České republice zrušena, jsem velmi skeptický.

Pavel NOVÁK, redaktor

Podle ministra Jana Kohouta také sice cítíme solidaritu většiny ostatních zemí  Evropské unie s tím naším postojem, ale zatím jsme neviděli příliš tvrdá jednání ze strany Evropské komise, která má být vlastně služebníkem členských zemí s Kanadou.

Jan KOHOUT, ministr zahraničních věcí

Evropská komise je v tom též aktivní. Nicméně si dovedu představit, že by mohla být i aktivnější nebo spíš razantnější.

moderátor

Slyšeli jsme poměrně pesimistická slova českého ministra zahraničí i pesimistickým tónem řečená. Ale přeci jen ta vízová politika Kanady není jedinou otázkou, která se bude na summitu Evropská unie - Kanada řešit. Prosím jenom stručně, jaká další témata se budou projednávat?

Pavel NOVÁK, redaktor

Jak už jsme před chvílí slyšeli, bude to hlavně ta nová obchodně politická dohoda, protože pro Evropskou unii je Kanada 11 největším obchodním partnerem a rozhodně tato dohoda bude velice důležitá i pro nás, protože musí být ratifikována všemi členskými státy, což je i naše určitá páka na Kanadu, protože český parlament v té situaci, kdy musí Češi žádat o víza pro cesty do Kanady, by takovou dohodu asi neschválil. A jinak se bude také mluvit o obecných globálních otázkách, třeba o nadcházející schůzce skupiny G20, o tom jak by se měl měnit finanční systém ve světě, aby fungoval lépe a nedocházelo k podobným finančním krizím, jaké jsme byli svědky.

moderátor

Děkujeme za informace. To byl zpravodaj Českého rozhlasu při bruselských institucích Pavel Novák, na slyšenou.

Pavel NOVÁK, redaktor

Na slyšenou.  

  ŠTEFAN FÜLE: POUČENÍ Z ŘECKA? POSÍLIT KONTROLNÍ MOC BRUSELU 
(6.5.2010)
E15  -  Prevence opakování řecké dluhové nákazy vede přes rozpočtovou a měnovou koordinaci pod dohledem Evropské komise, naznačuje směr nynějších úvah komisař pro rozšíření a politiku sousedství Štefan Füle.

„Chce to umět monitorovat finance toho či onoho státu. Aby bylo otřesů v eurozóně co nejméně,“ říká někdejší ministr pro evropské záležitosti, který si pochvaluje jak vztahy s baronkou Catherine Ashtonovou, tak s kolegy v komisi.

* E15: Máte na starosti politiku rozšíření a sousedství, z nichž především ta první nabývá na významu s nynějšími turbulencemi Řecka a obavami z přelití dluhové nákazy do dalších ohrožených států. Jak se momentální situace promítá do práce Evropské komise?

Zásadně. Na každém pravidelném zasedání, scházíme se vždy ve středu, začínáme informací a rozsáhlou diskuzí, v jakém stavu se EU právě nachází a co má komise udělat. Dluhový strašák a spekulace dotlačily Řecko na okraj propasti a to je důvod, aby komise – v roli ochránce unijních smluv – navrhovala nějaká řešení. Jedním z nich jsou koordinované bilaterální půjčky eurozóny a Mezinárodního měnového fondu.

* E15: To jsou ovšem kroky ve stavu nouze. Očekával bych, že debata v komisi bude mít obecnější rozměr.

Ten také má. Probíráme, jak na základě dosavadních zkušeností, opatření a chyb zabránit podobným případům v budoucnu. Jak zamezit, aby infekce nezasáhla další členské země. Mluvíme o posílení Paktu stability a růstu.

* E15: V jakém smyslu?

Vracíme se k tématům, o nichž se bavili naši předchůdci už v době, kdy tento pakt vznikal (konec devadesátých let, nová pravidla platí od března 2005 – pozn. aut.). Jenže tehdy ekonomika rostla a všeobecné podmínky byly poměrně příznivé, takže nebyla ochota tlačit na rozpočtovou a fiskální koordinaci, na důraznější charakter monitorovacích opatření. Teď se řada těchto věcí vrací zpátky.

* E15: O čem tedy uvažujete?

O posílení monitorovací schopnosti. O tom, že je v Řecku něco špatně, jsme věděli zhruba poslední dva roky, ale nevěděli jsme úplně všechno. Chceme umět monitorovat finance každého státu.

* E15: Monitorovat v předstihu, nebo za pochodu?

Ještě před schválením rozpočtu. Musíme také pomáhat členům EU, aby koordinovali svou rozpočtovou politiku. Aby bylo otřesů v eurozóně co nejméně.

* E15: Tady vaše úvahy končí?

Ne, přemýšlíme rovněž o vytvoření nějakého krizového mechanismu, který by napříště pomohl řešit podobné krizové případy. Koordinovaná bilaterální pomoc, jako je ta současná, je zásah ad hoc.

* E15: Kdyby se vzaly dva krajní scénáře, tedy nalévání další pomoci na jedné straně, a bankrot a odchod z eurozóny na straně druhé. Jak velké jsou v Bruselu tábory zastánců a odpůrců těchto scénářů?

Prvek solidarity je velmi silný a je v zásadě znát při všech jednáních komise. Panuje názor, že solidarita bude hodně záviset na tom, jak daleko bude Řecko ochotno zajít v domácím úklidu. Protože ani solidarita nemůže být bezmezná, i ona musí mít jasný rámec. Členské státy chtějí v každém případě zabránit, aby jeden krok nevedl k dalšímu kroku, který by byl ještě bolestnější. V tomto smyslu se komise spolu s Radou EU a Aténami snaží, aby si Řecko dalo finance a makroekonomická data do pořádku. Aby se dluhová spirála dostala pod kontrolu. Nejen v ročním výhledu, ale i horizontu několika let.

* E15: Jsou slyšet i hlasy typu: Přece nemůže být řeč o přijetí Turecka, vždyť se podívejte, jaké potíže nám způsobilo Řecko?

Ne, to ne.

* E15: Skutečně jste nic takového neslyšel?

Vůbec ne. Nemá to ostatně žádné opodstatnění. Nestojíme před otázkou přijmout Turecko zítra, s Ankarou vedeme přístupové rozhovory. O tom, kdy skončí, bude rozhodovat turecká ochota k reformám. To, jak Turci splní požadavky vyplývající z přijímacího procesu. Celý proces vyjednávání je nastaven tak, aby na jeho konci čekala země, která je stoprocentně připravena. Stejně jako je nutné, aby byla na její příchod připravena celá unie. Nemělo by se stát, že máme stoprocentní kandidátský stát, ale nejsme si jisti, jaký dopad bude mít jeho vstup na některé části unijní politiky. O případném dopadu nesmí nikdo pochybovat.

* E15: Co Chorvatsko, jak jste daleko?

S Chorvatskem se ke stavu stoprocentní připravenosti blížíme. Jednání však nejsou u konce a ještě pár měsíců potrvají. Přibližně u půlky kapitol, které zbývá uzavřít, ještě musíme definovat některá přechodná opatření. Tedy za předpokladu, že budou nutná.

* E15: Jak vycházíte s kolegy v komisi?

Dobře. Dokonce se snažím plánovat si cesty tak, aby mi vycházel čas na středeční schůzky v Bruselu.

* E15: Co spolupráce s baronkou Ashtonovou, která je místopředsedkyní komise a vaší nadřízenou?

Funguje to. Po profesní i lidské stránce.

* E15: V zásadě to byla nutnost, že?

No, v podstatě byla. Avšak není ještě všechno úplně posazené. Máme Lisabonskou smlouvu, která jasně definuje, co se mění v zahraniční politice EU, zřizuje službu vnější akce. Máme vysokou představitelku pro zahraniční a bezpečnostní politiku (Ashtonová), ale nemáme instrumenty. Nemám službu, tedy stovky, ne-li tisíce lidí, kteří vytvoří páteř zahraniční politiky unie.

* E15: Podílíte se vy osobně na vytváření těchto nových struktur? Pokud vím, členské státy posílaly do Bruselu seznamy svých zástupců, které by si přály mít v diplomatickém aparátu...

Tuto odpovědnost má baronka a jen baronka. Já jsem zapojen do té míry, v jaké je zapojena celá komise. Mimo tuto oficiální rovinu existuje osobní rovina, kdy konzultuji některé věci. Část služby bude totiž úzce spolupracovat i se mnou.

* E15: Víte, koho nominovala Česká republika do unijní diplomacie? Podle mých informací šlo o devět osob...

Ani nevím, zda je to osm nebo devět lidí, myslím, že to není klíčové. Je to věc ministerstva zahraničních věcí.

* E15: Když jste v lednu při slyšení před poslanci Evropského parlamentu vyprávěl, co bude náplní vaší práce, popisoval jste filozofii politiky rozšíření a sousedství. Jak jde dohromady teorie s praxí?

Myslím, že dělám to, o čem jsem tehdy v lednu ony tři hodiny povídal. Zatím jsem nemusel udělat žádný kompromis. Ani ve směru k europarlamentu, s nímž probírám věci, jak jsem slíbil.

* E15: Rozšíření a sousedství jsou strategická témata. Máte v komisi obrysy, kam v nich chcete zajít?

Ano, mám. Můj předchůdce Olli Rehn sepsal v roce 2006 dokument, na jehož základě přijaly členské státy deklaraci o obnoveném závazku k rozšíření. Ten text má význam v tom, že vyvozuje zkušenosti z rozšiřovacího procesu, obohacuje ho o některé prvky. Co se týče sousedství, tam je prostor k přemýšlení možná ještě větší. Rozšíření provádí EU už léta, kdežto sousedskou politiku má teprve pět let. Příští týden bude komise schvalovat balík sousedské pomoci. Záměr je jasný: pokud chce být unie globálním hráčem, jako že chce, musí začít u nejbližších sousedů.

* E15: Co se od souseda vyžaduje?

Žádá se po něm, aby posílil kontrolu na hranicích, aby měl imigrační politiku. Nejlepší ukázkou tohoto procesu je proces na Balkáně, kde už mají tři země s EU bezvízový režim a další dvě, Bosna-Hercegovina a Albánie, ho mají na dosah.

*

Štefan Füle (47)

Absolvoval Filozofickou fakultu Univerzity Karlovy, Státní institut mezinárodních vztahů v Moskvě a studijní program pro odzbrojení Organizace spojených národů. Kariéru začal na odboru OSN na ministerstvu zahraničních věcí, který později řídil. Byl také náměstkem ministra obrany. V zahraničí působil jako velvyslanec v Litvě, ve Velké Británii a Severním Irsku, do roku 2005 vedl stálou misi ČR při NATO. V květnu 2009 se stal ministrem pro Evropu, komisařem je od letošního února. Je ženatý, má tři děti.  

  ROZHOVOR S KARLEM SCHWARZENBERGEM 
pro rádio Frekvence 1, 
pořad press klub
(9.5.2010)
Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Na Frekvenci 1 právě teď začíná Press klub a naším hostem je kníže pan Schwarzenberg. Dobrý den.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Dobrý den.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Předseda TOP 09.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ano.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Ještě stále.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ale ještě pořád, to budu ještě delší dobu, předpokládám.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Pane předsedo, jak se vám spí pár týdnů před volbama?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Velice dobře, pač upřímně řečeno, kvůli volebním boji, který vlastně v nějaký formě už trvá 10 měsíců, člověk přece jenom je poněkud unavený už vždycky navečer.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

A jste spokojen s průběhem předvolební kampaně, jak to všechno?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Prozatím ano. Uvidíme, jaký bude výsledek. Rozumíte, když běží představení, tak hlavní představitel taky nemá tušení, jak dopadává, jak to diváci přijmou. Prostě bojujeme do posledního okamžiku. A 29. Navečer uvidíme.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Jak odhadujete výsledek voleb pro TOP 09?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Nemám nejmenšího tušení, neboť upřímně ty volební průzkumy v posledních dobách jsou dle mého názoru dosti zpochybnitelné. A taky se hlavně může v posledním okamžiku měnit výkyv té či oné strany. Předpokládám, že budeme někde mezi 10 a 15 procenty. Ale kde skončíme, nevím.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Tak to říká kníže Schwarzenberg na Frekvenci 1, předseda TOP 09.

Hostem Press klubu na Frekvenci 1 je dnes předseda TOP 09. Ta předvolební kampaň, která probíhá v Čechách, pane Schwarzenbergu, tak je podle vás korektní ze všech stran, nebo je tam něco, co vám fatálně vadí?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Fatálně ne, že by celá kampaň vyznamenávala obzvláštní eleganci, tvrdit nemohu.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, a co je tam podle vás tedy jsou takové ty drobné výkyvy, které by tam být nemusely z vašeho pohledu?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ty osobní útoky. Jsou zbytečný, po pravdě řečeno. To jde příliš na jednotlivé osoby. Měli bychom se spíše soustředit na programy, na věcné záležitosti a ne na osobní útoky.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Mimochodem TOP 09 udělala v kampani chybu nějakou? Víte o nějaké?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ano, v zásadě ano. Tím, že jsme se rozhodli, že každýho dárce uveřejníme s částkou a jménem, tak samozřejmě se k nám sponzoři nehrnuli. A vidíme, že samozřejmě tím dlouhým průtahem máme méně peněz než ostatní strany, což je chyba ve volebním boji. Tam je, řekněme, dost peněz, ale zase nám to nevadí, radši máme v tom čisté svědomí.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Mimochodem do volební kampaně jako takové sám pan Schwarzenberg dává nějaké peníze?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, samozřejmě ano.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Kolik vás to stojí, ta legrace?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Jéé, postupně to narůstá, tedy konečný součet udělám teprve koncem května, ale bude to dost, dosti podstatná částka zajisté.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Budou to desítky milionů?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ne, na to nemám. Nesmíte zapomenout, že já už velké jmění nemám, podniky jsem předal synovi, patří do nadaci. Já už hospodářsky činný nejsem, takže to musím opravdu z mých soukromých peněz platit.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Z takové nějaké důchodcovské?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, daří se mi poměrně dobře, musím říci, ještě pořád to na auto i na nějakou cestu vystačí. Ale zajisté nepatřím k boháčům této země.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, a jste ochoten říct, kolik dáte do TOP 09 svých peněz, do TOP 09?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Prozatím se to někde se vším všudy, co jsem zaplatil, bude kolem toho milionu. Ale konečný součet nevím.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

To není tak hrozný. Tak, no, a kolik stojí celá kampaň TOP 09? Máte už informace?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, asi to bude kolem těch 35 milionů.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Posloucháte Press klub na Frekvenci 1.

Hostem Press klubu Frekvence 1 je dnes předseda TOP 09 pan kníže Schwarzenberg. Pane Schwarzenbergu, kdo všechno má naději po volbách stát se koaličním partnerem TOP 09?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Zásadně jsem několikrát opakoval, je každá demokratická strana pro mě přijatelná, tudíž z toho...

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

A kolik tady máme těch demokratických stran? Které to jsou?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Tudíž to... no, a demokratická strana, která bude zvolena do sněmovny samozřejmě.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Což znamená i komunisté?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ne, pro mě demokratická strana ještě nejsou. Oni ještě se jim nepodařilo se opravdu rozloučit se svou temnou minulostí. A dokavad to se nepodaří, tak pro nás přijatelní nejsou. Dokavad tam fungují bývalí bachaři a podobně, tak je mi to líto, ale tohle nejde. Sociálně demokratická strana má podle mě jeden problém, že mají předsedu, který neumí dodržet slovo. Já jsem to zažil na podzim, když jsme se všichni dohodli v pátek, kdy bude volebním termín, v pondělí už to neplatilo. Druhý zážitek byl, když nejdřív byl Janotův balíček, pak se ten naboural při rozpočtu. No, a po rozpočtu přišly další požadavky. Takže je to, co bylo odsouhlaseno v parlamentě, už neplatí. To je pro mě poněkud obtížná situace.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Pane předsedo, a když pomineme tu osobní animozitu, vzpomenete...

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Vůbec ne osobní, já vůbec nic proti panu Paroubkovi nemám, já chci jenom partnera, když si dám ruku s ním, že to platí. Osobní, osobní mezi sebou vůbec není, mně osobně nic neudělal, já proti němu nic nemám, má velké hezký děvčátko, dcerušku, krásnou ženu, proč bych něco měl mít proti němu osobně.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ale potřebuju partnera, kde platí slovo.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Takže jakási peripetie s Jiřím Paroubkem. Nechme ji na chvíli bokem. Znamená to, že ČSSD není demokratická strana?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ne, demokratická strana je, samozřejmě je, nesmíte zapomenout, že je v mým životě spousta osobních přátel, politických přátelů i sociální demokraté. Já proti sociální demokracii jakožto takhle vůbec nic nemám. Nejlepší kamarádi, ještě když jsem byl v Rakousku, byli, byli socialisté na místech v Německu několik let. To není, není to, to není můj problém.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Takže může být podtrženo, sečtenou, mohou být sociální demokraté koaličním partnerem, ano, nebo ne?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Když budou mít jiné vedení, ano.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Musel by Jiří Paroubek odstoupit.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ano, a také s panem doktorem Rathem mám jistý potíž. Já o něm mám valné pochyby, že je opravdu sociální demokrat. Tady to je jiná otázka.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře, a pan třeba takový váš pan Kalousek, jste přesvědčen, že to je muž, který vždycky držel slovo uvnitř politické strany?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Já, všichni /nesrozumitelné/, že to z té strany lidové neznám, v TOP 09 drží ale pečlivě slovo.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Tak já vám jednu takovou záležitost připomenu, když se tenkrát, a není to dlouho, lidová strana dohodla na novém zákonu o hazardu, že ho nepodpoří, tak to byl právě pan Kalousek, který lidovce podtrhl jako ministr financí. To nepochybně víte.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Teď přiznávám, že tou otázkou jsem se nezabýval. Pokud si pamatuju, tak měl z hlediska ministra financí na to jiný pohled, že to nepovažoval za účelné a užitečný pro státní pokladnu.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No jo, a pak je otázka, jestli teda Jiří Paroubek neměl jenom jiný pohled, pokud to berte takhle.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ne, on, on mi v pátek sám podal ruku na to, co jsme dojednali.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Hostem Press klubu Frekvence 1 je předseda TOP 09.

Na Frekvenci 1 v Press klubu si dnes povídáme s panem knížetem Schwarzenbergem, předsedou TOP 09. Mě tedy velmi zaujalo, jak jste říkal, pane předsedo, že komunisté se stále nevyrovnali se svojí temnou minulostí, pokud vás dobře cituji v této chvíli.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ano.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Co by vlastně museli komunisté udělat, aby, a pozor, to nejsem jejich advokát, jenom se ptám, co aby v očích lidí, jako jste třeba vy, který... lidí, které ten minulý režim stál spoustu energie, sil, majetku a možná cti, co by vlastně komunisté museli udělat, aby takový kníže Schwarzenberg je přijal?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, /nesrozumitelné/ jiných sedí taky. Asi by bylo užitečné, kdyby odložili svoje jméno, který prostě tu tradici té minulosti udržuje. Museli by hlasovat ve sněmovně, což prozatím odmítli, pro odškodnění těch, který trpěli pod jejich režimem, té odpovědnosti se zbavit nemohou. Nemůžu říct, že KSČ nemá co dělat s KSČM. Bohužel ano. Je to organizace, která z toho vznikla. Prostě opravdu zasadit se o to, aby ty zločiny spáchaný, který už nejsou učinitelný, ale můžou se částečně napravit, můžou se napravit, jenom dávám například, ty lidi, kteří neměli během normalizace možnost mít normální zaměstnání. Nebo taktéž v 50. letech. Tudíž dneska mají mnohem nižší důchody než ostatní, aby to se napravilo, to berme například, spousta takových věcí. Prostě odčinit to, co spáchali.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Spousta politiků v poslední době používá právě takovou tu rétoriku, že komunisté a návrat komunistů a tak, zejména je to před volbama, myslíte si, pane kníže, že je vůbec možné, že by se postupem času v Čechách vrátili komunisté k moci?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Co nazýváte k moci? Částečně v některých krajích už se podílí na moci, že by se uchopili úplně moci, jako to bylo v roce 48, to tedy ne.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Jako návrat.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

To tedy nevěřím.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, ale tím vám řada politiků hrozí.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, myslím si, že tohle nehrozí, ale že by se podíleli na vládě, to časem vidím, ano. Jak říkám, v krajích už se to děje. Samozřejmě jsou taky jiné funkce, od hospodářském životě a tak dále, ve státních agenturách, kde koncem koncem jde taky o moc.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, kdyby se podíleli na vládě, to by mně tak nevadilo, jako kdyby mě znárodňovali, já nevím, co všechno, to se asi nestane.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ne, poněvadž mezitím spousta z nich mají podstatné majetky sami. Oni by se tomu bránili. Já vám něco řeknu, to je samozřejmě klasický konec, k moci se nevrátí, pač přišli na to, že prostě Bavorák je příjemnější auto, než byla Čajka. Leninovy sáně, jak jsme to nazývali.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

To je v tom, myslíte?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Myslím podstatný, přišli na to, že výlet do Itálie, do Španělska, je někdy zajímavější než pouze jezdit do Bulharska.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, já vím, ale jak je tedy možný, že ty komunistické strany například v Itálii, například ve Francii, že si žijou svým životem a nějak to funguje. Oni se transformovali do toho kapitalismu?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, za prvé, za prvé se tam podstatně scvrkli, to nesmíme zapomenout.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, ale žijou.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, žijou. Jedna strana je-li dobře zorganizovaná, měla jasný poklad, takže nekonečně dlouho, rozumíte, taky ještě postfašistické strany dlouho z něj existovaly, existují. Což o to, jak říká Karel Havlíček Borovský, ale caři, potentáti potrvají věčně věků, jak juchtové boty. Tedy rozumíte, to, to, to vydrží. A samozřejmě to nostalgie po mládí, řekněme, těch, ty procenta, který u nás mají, mě zvláštně znepokojujou. Zhruba stejný procento hlasů měli daleko do 60. a 70. let například v Itálii Missini, Movimento Sociale Italiano, což byla tamější uznávána postfašistická strana. Když jsem ještě studoval v Německu, tak si tam to teda post nacistický třítábor byl rozdělenej na různé strany a straničky. Ale když jsem přijel, protože mě ty věci zajímaly, jsem četl výsledky těch všech stran, který teda byly, DLP a tak dále a tak dále. Tak jsem přišel na stejný procento. Prostě procento lidí, kteří z různých důvodů, že to bylo jejich mládí, že tehdy měli úspěch, že měli nějaký funkce, cokoliv jiného nebo měli zajímavou práci, který cítí nostalgii po minulosti, se zhruba vždycky drží to stejný procento.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Posloucháte Press klub Frekvence 1.

Hostem Press klubu na Frekvenci 1 je kníže Schwarzenberg, předseda TOP 09. Pane kníže, co vlastně vyplývá z toho za práva a povinnosti, když je někdo kníže?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Podívejte se, v zásadě nemáme vůbec žádná práva, jak známo, ty tituly byly už před 90 lety zrušeny, což o to. Mně je to ale všeobecně ještě povědomí. Nic jinýho než to, k čemu nás vychovali rodiče. Rodiče mě vychovávali ještě velice tradičně, že každej dar, který člověk dostane v životě, ať je to jméno, ať je to jmění, nadání, cokoliv, tak za to zodpovídá. To byla výchova mých rodičů, to mně vtloukali vlastně každý den.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, a kde všude používáte to slovo kníže?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Nikdy vlastně.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

V občance to asi není, že?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Samozřejmě že, já to vůbec nepoužívám. Sám to nikdy nepoužívám.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Ani na vizitce to nemáte?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ani na vizitce, chcete se podívat, vám ji ukážu.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

To je škoda, to je škoda. No, a na zvonku třeba?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Taky ne.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

A jak jsou na tom vaši příbuzní s používáním těhle těch titulů?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

To jsou podle toho, kde jsou. Mám nějaké příbuzné, ale ne z naší rodiny, žádnýho německýho státního příslušníka v naší rodině nemáme. Ale mám příbuzný z obdobných rodin, který jsou němečtí státní příslušníci. Tam zvolili svého času řešení, že je to součást jména. Například...

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, a kdo je, pane Schwarzenbergu, nad váma? Jako v nějakési hierarchii, když je kníže, tak co je potom, plukovník, podplukovník, a tak kníže?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

To není jako vojenský pořadí. Svého času taková, to ještě mělo svůj smysl, teď tady byly v Evropě různě systémy. U nás byl ten systém, který platil původně ve Svaté říši římský, tedy patřil sice ke knížecímu stavu, ale řekněme, to byl trochu vyšší, to byl vévoda. My jsme byli čeští vévodové, vévodové krumlovští. No, a pak už byli jenom členy panovnické rodiny.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Máme v Čechách nějakou kněžnu?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, jistě že.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

A nikdy jsem v médiích neslyšel, že by kněžna ta a ta promluvila tam a tam.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, pač žijou tichým a soukromým životem, tudíž je nebudu vytahovat.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Jo, takže neřeknete, jaké máme kněžny?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ale to se zeptejte u těch rodin, já nebudu nikoho jiného jmenovat tady.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Hostem Press klub je kníže Schwarzenberg na Frekvenci 1.

Posloucháte Frekvenci 1, dnes se bavíme s předsedou TOP 09. Pojďme zpátky, pane Schwarzenbergu, na moment k politice. Kde vidíte vy jako předseda TOP 09 svoje místo v jakémsi povolebním uspořádání? Vidíte se na ministerstvu zahraničních věcí?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Já... jsou dvě možnosti různé, ale dvě hlavní možnosti. Buď výsledek bude, bude takový, že budeme v situaci, že můžeme vytvořit nějakou koalici, která by se mohla ujmout vlády. Tak v tom případě by mě ministerstvo zahraničí zajímalo. Já jsem vždycky držel slova: ševče, drž se svého kopyta, když seš něco naučil, tak to máš taky dělat. Ale na to, vám na to zase jednu ministrování zase mě tak nefascinuje. Uvidíme, jaký to bude vůbec. Ale když budu v opozici, tak bez toho, to nepřipadá v úvahu. Takže to jsem docela v klidu.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

No, a když ne ministerstvo zahraničních věcí, tak?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Opravdu by mě zajímalo jenom tohle ministerstvo. Asi kdyby z různejch uspořádání by se jevilo, že by to nepřišlo v úvahu, tak si můžu představit, že bychom pro jiný post navrhli jinýho schopnýho člena naší strany. Máme jich bohudíky dost, který bychom mohli navrhnout na ministerské posty. O tom nebyly již pochyby. Já bych potom mohl být jenom, já nevím, místopředseda vlády nebo něco podobnýho. Prostě jak říkám, ministerský post zase není něco, o co vlastně bojuju.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Mně jde o v té politice o jiné věci.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Ano. Tak vy máte zkušenosti, pane Schwarzenbergu s tím, jak to, jak cvičí Česká republika po revoluci, víte, jak ty věci roky jsou uspořádány třeba v Rakousku, co je vlastně tím největším nejfatálnějším rozdílem, když přijedete z Rakouska do Česka nebo z Česka do Rakouska, co vám nejvíc vadí, že to není u nás tady v Česku, že to... proč už to dávno neudělali jako v Rakousku?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

No, problém je zásadní ten, zatímco Rakušané měli nesmírně štígro, tam byl totalitní systém pouze 7 let, nacisté tam vládli roku 38, roku 45, tak měli ve východní části ještě sovětskou okupaci. Ale celá okupace těch západních zemí, Američané, Angličané, Francouzi, přestala už v roce 55. Takže se mohli ve svobodě volně vyvíjet. To byla ohromná výhoda. Bezprostředně po válce měli ještě jednu výhodu. Tam přišli zase do práce zkušení politici, kteří už v předválečné době se osvědčili. Ať to bylo v politice, v odborech, v hospodářství nebo něco takového. A začali tam, kde předtím přestali ovšem. A díky tomu, jak válka skončila, byli z toho vyřazeni všichni nacisté, přišli z koncentráků, z věznic nebo někteří soukromí. A to byla velmi dobrá parta, odvážní lidé. Zatím si pamatuju, když jsem nastoupil v kanceláři prezidenta, jsem se podíval a uvědomil si, že poslední člověk, který maturoval ve svobodě v Československu, byl v roce 89 už v důchodě. A to je veliký rozdíl, pane, jo. To, to byl...

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Je to v tom.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

V tom byl jeden zásadní rozdíl. Tudíž řekněme, ta laťka byla jináč nastavená. A tudíž taky se všemi chybami taky v Rakousku Rakušané mají spoustu /nesrozumitelné/ o politice. My jsme si přece jenom velice, velice podobní. Tak přece jenom v Rakousku vládne právo. A to se bohužel u nás nepodařilo během těch 20 let, pro nás vůbec, tudíž taky pro TOP 09, pro mě osobně je nejdůležitější, abychom konečně nastolili vládu práva v této zemi. To se neděje. Tady se soudí lidi 10 let bezvýsledně. Tady dovádějí různí exekutoři, zabavují majetky naprosto s odpuštěním zločinným způsobem, částečně tady, doufám, že to není pravda, ale ty různé jevy, který se nazývají jako justiční mafie. Prostě taky nemáme respekt před Ústavním soudem. Slova, který jsem slyšel od českých politiků po výroku Ústavního soudu nebo po výročí Ústavního soudu, kdyby někdo v Rakousku takto mluvil o výroku Ústavního soudu, tak by musel odejít z politiky. Prostě Ústavní soud je nejvyšší autorita a toho, tomu se podřídit může, musí podřídit a ne říct: ne, to jsou nějaký kecy. Prostě my neuznáváme právo, to je základní problém naší země.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Posloucháte Press klub na Frekvenci 1.

Hostem Press klubu na Frekvenci 1 je předseda TOP 09 pan Schwarzenberg. Pane Schwarzenbergu, v okamžiku, kdy byste se tak trošku dostali k moci, právě ty věci, o kterých mluvíte, jsem nenašel ve vašem volebním programu úplně takhle pojmenované.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Úplně v preambuli je jasně stanovení, to říkám, kamkoliv chodím, i tohle. Je to ovšem velice široká oblast, tedy o reformě soudnictví. Je tady celá oblast korupce veřejných sázek a tak dále, který jsou daleko vzdálený od práva. Ta vláda práva obsahuje právě nesčetné kapitoly, které ovšem částečně jsou odděleni v našem programu.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Já teď se snažím rychle spočítat v hlavě s ohledem na to, že jsme v květnových dnech, kolik vám bylo, když skončila válka.

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

7 let.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

7 let. A pamatujete si něco z toho?

Karel SCHWARZENBERG, předseda TOP 09

Ale velice dobře, samozřejmě. To byly tak vzrušující zážitky, tedy řekněme, začalo to týden předtím nebo 10 dní, to byl ještě poslední nálet v Čimelicích, byl nějaký německý transport a /nesrozumitelné/ objevili, tedy budova čimelickýho nádraží po náletu byla na nejvyšším místě zhruba 2 metry vysoká. Prostě to rozdrtili na padrť. A to byly první takový zážitky, kterýma to končí. No, a pak už přišli zkušení, že se svoboda blíží. No, a pak ten jedinečný okamžik, 5. května 45, když přišel z rozhlasu povel zahájit povstání, najednou se zase objevil v uniformě, byl důstojník československé armády dragounskýho pluku číslo 8 knížete Václava Svatého a ujal se velení. Tam na Miroticku a Milovicku v nejkratší době se mu to podařilo osvobodit. Měl opravdu jedno veliké štěstí, poněvadž tam náklaďák, ten náklaďák, kterým jel, zasáhl pancefaus, odletěl jenom 16 metrů vzduchem, byl ještě mladej tehdá, ještě byl velice mladej, jemu se nic nestalo. Jeho řidič ztratil oko, pokud si správně pamatuju, ovšem pak ho dohnal osud, poněvadž jel do Písku, kde byli už Američané, aby žádal o pomoc, poněvadž ta Shawnova armáda se po Strakonické blížila Čimelicím. Věděli jsme, že postříleli všude v okolí, kde se objevila československá či bílá vlajka. Takže bylo nutné třeba záchranu. Nicméně /nesrozumitelné/ byli všichni konciuskové a jeden hesenskej synek, nemýlím se, z Nerezce měl schovanej motocykl, tak ho vedl otec do Písku. Nejdříve se vraceli, pač v Písku oslabovali, tak u Nové Hospody, kde je dnes ta ohromná křižovatka, vletěli do příkopu, otec měl těžký otřes mozku, zlomenou nohu a palec. Tak byl vyřazen z boje. A to šli teda, samozřejmě si pamatuju, jak bohudíky potom americký velitel v Písku se nechal přemluvit, když slyšel, co hrozí a proti rozkazu, pač demarkační čára mezi Sověty a Američany byly těsně za Pískem, přece jenom tank a dva pancéřové vozy vyslal do Čimelic, německou armádu zastavil přesně na okraji vesnice Čimelic mezi Krsicemi a Čimelicemi. No, a ráno jsme se probudili a před zámkem byli /nesrozumitelné/.

Luboš Xaver VESELÝ, moderátor

Dobře. Tak pěkná tečka na závěr. Děkujeme, pane Schwarzenbergu, že jste přišel na Frekvenci.  

  Z TOHOTO MRAKU ANI NEKÁPNE 
(13.5.2010)
Lidové noviny , autor: Petr KOLÁŘ. Evropská komise navrhla trestat rozmařilce v unii a dohlížet na státní rozpočty. Prezident Václav Klaus se včera (12. 5.) k návrhu Evropské komise o kontrole rozpočtů nechtěl vyjádřit. Pro LN tak promluvil jeho tajemník Ladislav Jakl.

* LN Evropská komise navrhla, aby členské země Evropské unie musely posílat národní státní rozpočty ke schválení do Bruselu ještě předtím, než návrh rozpočtu projedná parlament dané členské země. Co na takový krok říkáte?

Především to není třeba brát příliš vážně. Velké země nic takového nedopustí. Z tohoto mraku ani nekápne. Kdybych to na vteřinu připustil, musel bych říci, že tím okamžikem by ztratilo smysl chodit k volbám. Není větší politikum, než je rozpočet. Kvůli němu padají vlády, rozpouštějí se parlamenty. Není to nic technického, neutrálního. Kdyby rozpočet měl být schvalován v Bruselu, to by pak naši poslanci rozhodovali už jen o termínu státních svátků.

* LN Jak by se podle vás měla k návrhu komise postavit Česká republika?

Pokud by Česká republika měla prst a měla by i čelo, musela by si tím prstem na to čelo zaťukat. Je pravděpodobné, že prezident by takový návrh musel podepsat podobně jako Lisabonskou smlouvu.

* LN Učinil by tak v tomto případě?

Smyslem tohoto bruselského plácnutí bylo, aby se na to novináři ptali politiků jako na vážnou věc. Pravda je ale taková, že to vážná věc není.

* LN Co by přijetí takového opatření znamenalo pro budoucnost Evropské unie?

Zanikly by státy včetně Francie a Německa a EU by se sama stala autoritářským státem. Tomu věříte?

* LN Jednalo by se podle vašeho názoru fakticky o vznik evropské federace?

Federací jsou USA. Tam by něco takového nikoho ani nenapadlo. Protože by to znamenalo zrušení federace a zavedení unitárního státu.

* LN Co říkáte na kritiku Bruselu, že Česko neplní podmínky pro přijetí eura?

Že se tam asi někdo probudil z tříletého spánku a neví, co se kolem děje. Euro má teď starosti samo se sebou, než aby se zabývalo svou expanzí. Česko možná neplní podmínky pro přijetí eura, ale euro momentálně rozhodně neplní podmínky pro to, aby bylo pro Česko zajímavé. A dodávám, že by se měl někdo zabývat korektností tohoto známkování států. Není totiž zdaleka měřeno všem stejně.

   DOKONCE ŘÍKÁM PRAVDU
(24.5.2010)
Mladá fronta DNES . Je jedinečnou tváří své strany a bojuje za ni, kudy chodí, ale volená funkce je pro něj víc než stranická. Líbí se mu oslovení senátor. Předseda TOP 09 Karel Schwarzenberg v pořadu Přímo k věci s Barborou Tachecí.

* Doporučujete volit TOP 09 lidem, kteří chtějí, aby zde „konečně byla nastolena vláda práva“. Váš místopředseda Kalousek i vy jste tedy byli ministry ve vládě bezpráví?

Ne, ta vláda byla řádně zvolena a legitimní. Jde o to, že jsem třeba potkal lidi, kteří mi říkali, že se deset, patnáct i osmnáct let soudí a nedomohou se práva. Nebo třeba vyjde rozsudek Ústavního soudu a svorně na něj politici nadávají jako špačci – to by se jinde nemohlo stát.

* Ale shodneme se na tom, že justice i přístup politiků k právu měly děsivou pověst i za vlády, jejímž jste byl členem?

Samozřejmě.

* A co se vám a panu Kalouskovi podařilo v této věci udělat, když jste byli ministry?

Věnoval jsem se zahraničí, nikoliv justici. Jako ministr jsem měl na starosti jiné věci, nepletu se kolegům do jejich záležitostí.

* Ale přece všichni jste členy vládního týmu, společně věci projednáváte, společně o nich hlasujete.

Několikrát jsem se o tom na vládní úrovni zmínil, to ví dobře Kalousek, Topolánek i Vondra.

* Takže jako jeden z bývalých členů vlády necítíte ani malou spoluodpovědnost za to, že se tu právo stalo trochu prázdným pojmem?

To je jedna z mála věcí, kde opravdu necítím spoluodpovědnost. Ale považuji to za nejzávažnější problém. Jde bohužel o dlouhodobý vývoj, který sahá ještě do minulých dob. Padesát let tu vládlo bezpráví a lidi si zvykli nebrat právo moc vážně. A po roce devadesát jsme tu zavedli tak trochu kapitalismus Divokého východu. Rychlost změny dostala přednost před právem, to byla zásadní chyba už tehdy.

* Jak byste vládu práva nastavovali?

Nutná je reforma justice, posílení pravomocí justice k nastartování samočisticího procesu, třístupňový systém justice místo čtyřstupňového, neměnit tak často vedení policie, ustálit to. Jsou to nesčetné kroky.

* O fungování každého systému rozhodují lidé…

... ano, ještě nám nevládnou opice...

* ... to měl být začátek otázky: jsou nějací lidé, kteří by pro vás ve vládě práva byli nezkousnutelní?

Pokud nemám důkazy, což zase patří k mému právnímu myšlení, nebudu nikoho předem vylučovat. Teprve kdybych zjistil, že jednal protiprávně, byl bych v tom velice razantní.

* Permanentně už léta nemáme na nic důkazy – takže na důkazy budeme dál čekat, nebo se dá leccos usoudit i bez nich?

Dojem je špatný, prozatím ještě dojem. Kdyby byla skutečná vůle na ministerstvu spravedlnosti, vnitra a ve vedení policie, tak by se mnohé hnulo. O tom jsem přesvědčen. Kdybychom se účastnili ve vládě, pohlídali bychom, aby tyto posty byly obsazeny opravdu důstojnými lidmi.

* Jaký pocit máte z Martina Peciny?

Z některých jeho činů jsem byl docela rád – souhlasím třeba s jeho bojem proti extremismu. Teď ten protikorupční zákon byl očividně šit velmi horkou jehlou, aby byl projednán před volbami, tudíž kvalita utrpěla. Odpovědnější přístup by byl právě na tomto zákoně se dohodnout se všemi ostatními stranami, aby bylo jasné, že je to společný zájem, nikoliv stranický zájem.

* Jeden by čekal, že když tu korupce bují víc než patnáct let, tak se toho někdo v průběhu let chopí, že?

Byla tady nedostatečná vůle. Ale to, co chtěli sociální demokraté stihnout před volbami, není dobré. Agent provokatér je pro mne neakceptovatelný: není možné, aby státní orgán, tedy policie, vyzývala ke zločinu či nepravosti, to je samo protizákonné.

* Ovšem jak řekl Hegel, co je skutečné, to je imožné, že?

Nesahám po takových velikánech, jako byl Hegel. Mně stačí dobrý voják Švejk: Vono se to nesmí, ale může.

* Je pravda, že do pražské kandidátky jste si nenechal Miroslavem Kalouskem vůbec zasáhnout, zatímco on měl volnou ruku v ostatních kandidátkách?

Pražskou kandidátku jsem si sestavil sám a oblastní kandidátky sestavovala oblastní sdružení. Miroslav Kalousek vůbec neměl ambici do toho v Praze zasahovat.

* Všechny lidi na své kandidátce znáte osobně?

Ne. Všechny jsem potkal, ale že bych všechny kandidáty tak dobře znal, to nemůžu tvrdit. Znám ty na prvních místech, ale ty na dvanáctém či třináctém místě, to vám nazpaměť neřeknu.

* Za kolik lidí na své pražské kandidátce byste dal ruku do ohně?

Asi za většinu. Ale nikdy člověk do jiného úplně nevidí. Za sebe samotného bych taky nedal ruku do ohně.

* V čem o sobě nejvíc pochybujete?

Třeba už nevěřím na svůj úspěch u holek. Bohužel, už si v tom nevěřím.

* Zlí jazykové tvrdí, že jediné, co vás zajímá na politice, je být znovu ministrem. Je to pravda?

Ne. Napravit situaci u nás, to mě nejvíc zajímá. Ministrem jsem byl, byla to krásná práce, ale tak významná jako za našeho předsednictví už bohužel nebude. Takže ano, mne to zajímá, ale není to to, co mě žene. Myslíte, že kvůli tomu, abych se stal zase ministrem, bych jedenáct měsíců dřel jako kůň?

* Dřel byste jako kůň jedenáct měsíců, abyste usedl do opozičních lavic jako řadový poslanec?

V politice je vždycky riziko. K politice patří ty dvě možnosti: buď skončíte dole, nebo nahoře. Je třeba si to uvědomit, než jdu do politiky. Nakonec být opoziční poslanec by mě asi taky bavilo, poněvadž bych mohl spoustu lidí zlobit, a to mi dělá velikou radost.

* Koho byste pozlobil jako prvního?

Ti lidé se spíše sami nabízejí. Znám české politiky a vím, že v nejkratší době se někdo nabídne. O to nemám strach.

* Nenaštvalo Miroslava Kalouska, že ODS si chce případně nechat křeslo ministra financí výhradně pro sebe?

Všechna taková prohlášení před volbami člověk musí bráti s rezervou. Když si všechno ponechám sobě, tak nemůžu nikoho zvát na oběd. Nebo prohlášení s kým ano a s kým ne koalice – to je součást předvolebního boje. Tudíž všemu tomu věřím jen omezeně.

* Vám se taky dá před volbami věřit jen omezeně?

Já si sám věřím, že dokonce říkám pravdu.

* Takže se sociální demokracií do vlády opravdu, ale opravdu ne?

S nynějším vedením sociální demokracie to není možné, to říkám. V životě jsem spolupracoval se spoustou sociálních demokratů, moji nejlepší kamarádi jsou sociální demokrati – mám jiný názor, ale nemám se sociální demokracií problém. Ale bez vzájemné důvěry to nefunguje.

* Asi jsem naivní, ale myslela jsem si, že kromě vzájemné důvěry by měla existovat nějaká blízkost alespoň části programu...

Je to dobré, je-li to možné. Byly ale situace v dějinách, kdy té shody bylo poměrně málo, ale kdy si obě strany uvědomily, že mají jistou odpovědnost, a udělaly kompromisy.

* Takže když Miroslav Kalousek docela striktně řekl, že můžete být jen v takové vládě, která bude snižovat vládní výdaje v absolutním objemu, což partnerství se sociální demokracií vylučuje, nemusí to tak úplně být?

Tak si představte, jak přijde sociální demokracie po volbách do televize se smutným, ale státnickým obličejem a řekne: Nestydatí vyděrači z TOP 09 nás přinutili k tomu, že jsme naše záměry, jak obšťastnit naše obyvatele, museli opustit a dojednali jsme úsporný balíček – tak by to třeba bylo v pořádku.

* A tohle všechno ještě bez Paroubka. V čem se názorově lišíte s Miroslavem Kalouskem?

Třeba on je mnohem skeptičtější k zeleným. Jinak já se spíš věnuju svému oboru a on svému. Nehádáme se. Občas on řekne: Předseda rozhodl. A je klid.

* Když jsme spolu mluvili naposledy, tak jste se seknul v prognóze: řekl jste, že Obama radar v Česku nikdy nevzdá, protože by tím zradil nejen Evropu, ale hlavně Ameriku. Překvapil vás?

Připouštím, že jsem se částečně seknul. Ovšem projekt protiraketové obrany z americké strany pokračuje. Rozhodli se pro jiný technický systém a stěhuje se to do zemí, kde je větší vůle k umístění. My jsme tím ztratili na atraktivitě, jiné země získaly, no.

* Václav Klaus nebo třeba Jiří Paroubek si nemyslí, že je Rusko nebezpečná země. Co vy?

Rusko je komplikovaná země, která dosud nestrávila šok z rozpadu Sovětského svazu. Před více než dvaceti lety stála ruská vojska v Česku, ve východním Německu, Rusové ovládali celou střední Asii – a najednou se to scvrklo na dnešní Rusko. Vrátili se vlastně na hranice před pěti sty lety. Tudíž Putin prohlásil, že rozpad Sovětského svazu je největší geopolitická katastrofa dvacátého století, ačkoliv tu byly dvě světové války. Ještě dlouhá bude nostalgie a sny o tom, aby se alespoň nějaká teritoria vrátila do jejich lůna.

* Takže je, nebo není Rusko nebezpečné?

Po trpké zkušenosti Gruzie musím říct, že potenciálně nebezpečné ano.

**

»Video z rozhovoru Barbory Tachecí najdete na www.idnes.cz/tacheci

Karel Schwarzenberg

Narodil se roku 1937 v Praze. V prosinci 1948 rodina opoustila republiku. Studoval práva a lesnictví. Poté hospodařil na rodinných statcích v Rakousku a Bavorsku. Jako předseda Mezinárodního helsinského výboru pro lidská práva se zejména v 80. letech zasazoval o dodržování lidských práv v Evropě, podporoval čs. exil. O otázce lidských práv jednal v bývalém SSSR, v Bulharsku, v Kosovu a také u nás. V roce 1990 se stal kancléřem prezidenta Havla, v roce 2004 byl zvolen senátorem za US-DEU a ODA. Roku 2007 se stal ministrem zahraničí, za zelené. Je předsedou 
TOP 09.

Jejíma očima

Během nezávazného pokecu s knížetem jsem se dozvěděla, že když spí, nemusí spát a může spát, to záleží... Na čem přesně to záleží, je nejisté, neb na otázku, jak pozná, kdy si skutečný spánek může dovolit, a kdy ne, odpověděl: Mně je to jedno. Kníže ale nemá rád úplně krátké odpovědi, tak po chvíli přemýšlení dodal, že většinou nespí, když řídí. Senátor Schwarzenberg byl doopravdy unavený, ale nesl to statečně: když jsem ho po hodinovém rozhovoru poprosila, aby ještě udělal nějakou šaškárnu pro iDNES, souhlasil okamžitě. Bez mrknutí oka splnil mé zadání a pronesl volební projev datovaný rokem 1910, ve kterém prokázal slušné historické znalosti. A při cestě k východu měl stále ještě úsměv. Když před redakcí uviděl houf novinářů i kamer, neřekl ani jedno sprosté slovo. Profík.   
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ČT 24, , pořad: Polední události. Účastník pořadu: Václav HUBINGER, velvyslanec ČR, Ankara.

Jitka SLUKOVÁ, moderátorka

Většina lidí, kteří cestovali v propalestinském konvoji, byli Turci. Turecko, které bylo dosud v regionu Blízkého východu spojencem Izraele, teď reagovalo ostrým odsouzením incidentu. Do Ankary zdravím velvyslance České republiky Václava Hubingera. Dobrý den.

Václav HUBINGER, velvyslanec ČR, Ankara

Dobrý den.

Jitka SLUKOVÁ, moderátorka

Pane velvyslanče, ptáme se na podrobnosti oficiální turecké reakce a taky, jak vypadaly ty demonstrace?

Václav HUBINGER, velvyslanec ČR, Ankara

Já mohu soudit pouze podle toho, co jsem viděl v Ankaře, v Istanbulu byly, aspoň podle televizních záběrů, poněkud bouřlivější. Určitě tam bylo víc lidí. Tady v Ankaře začaly v 6 ráno před izraelskou rezidencí, důsledkem je v podstatě umrtvená doprava tady v té centrální části Ankary. Ale žádné bouřlivé události, nějaké násilí nebo takhle vůbec nic takového se tu neděje. Policie evidentně má situaci pod kontrolou a nechává lidi, aby vyjádřili svůj názor.

Jitka SLUKOVÁ, moderátorka

Ještě jsem ale chtěla slyšet tu oficiální reakci. Jak zněla?

Václav HUBINGER, velvyslanec ČR, Ankara

Oficiální reakce, zatímco my jsme skutečně oficiálně dostali, se omezila na Maltu, která byla poměrně tvrdá. Upozorňuje Izrael, že to může mít velmi vážné důsledky na vztahy obou zemí. Izraelský velvyslanec byl hned ráno povolán na ministerstvo zahraničí, takže se mi nepodařilo s ním zatím mluvit. Co všechno se na diplomatické scéně tady udává, nebo děje, ale ta událost, nebo ten incident může mít i poměrně vážné důsledky vnitropolitické. Tady v Turecku.

Jitka SLUKOVÁ, moderátorka

To byl Václav Hubinger, český velvyslanec v Turecku. I vám díky. 
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