Rozhovor KS pro deník Politiken (Vibeke Sperlingová, 30. 11. 2011):

EU chybí charismatičtí vůdci a vize budoucnosti

Za krizi EU nesou zodpovědnost vlády, ale nikdo se nepozastavil nad nadměrnou spotřebou, říká český ministr zahraničních věcí.

Evropské společenství reagovalo na svou hlubokou krizi příliš pozdě. „EU popadá dech po všech těch dramatických událostech. EU reaguje, ale nekoná,“ říká český ministr zahraničních věcí KS.

„Chybí nám vize budoucnosti a charismatičtí vůdci jako de Gaulle, Adenauer, Kohl 
a Thatcherová.“

Německý filozof Jürgen Habermas prohlásil v rozhovoru pro Politiken, že krize se musí řešit na bázi národních států za  současného posílení demokracie v EU. Je to možné?
„Ne, to je paradoxní myšlenka obsahující protiklad. Ekonomická krize však samozřejmě klade otazník nad všemi evropskými institucemi,“ říká KS.
Zdůrazňuje, že Evropa nyní „zaplatí vysokou cenu. Na to doplatí jak levicové, tak pravicové vlády u voleb, protože spotřebovaly více, než měly, aby vyhrály příští volby. To určitě čeká 
i mne.“ KS dává Habermasovi za pravdu v tom, že „je lepší dělat to správné a nezabývat se veřejným míněním o své vládě.“

Kontrola rozpočtů
Ale co tedy je to správné?

„Němci mají dobré přísloví, že příliš málo a příliš mnoho může být stejně špatné. Rozpočty se musí dostat pod kontrolu, protože se ukázalo, že císař je nahý. Darebáci si urvali svůj díl, ale odpovědnost nesly vlády. Čirou skutečností je, že se nikdo nepozastavil nad nadměrnou spotřebou. Kalhoty praskly. A oni se tváří, jako by to bylo překvapení.“

Nepodkopává to demokracii, když jsou země jako GR a IT zbaveny národní suverenity?

„Od dob římského práva může být každý, kdo zruinoval svoji rodinu, popohnán před soud. Jak pro jednotlivce, tak pro státy platí, že když nejsou schopni zodpovědně zvládat své záležitosti, musí jim být odebrány. Pro demokracii by mělo daleko horší důsledky nechat GR padnout.“
Hluboká krize, vysoká nezaměstnaností a hořkost nahrává podle KS radikálním stranám, jako tomu bylo ve 30. letech s nástupem nacismu. 

Panuje v dnešní Evropě opravdu taková reálná hrozba?

„Ta hrozba je samozřejmě reálná. Bez nejmenších pochyb, pokud jsou lidé zoufalí a ztratí práci. Ještě že jsou ty nacistické a fašistické síly natolik roztříštěné a že nemají charismatické vůdce,“ říká KS.
Zdůrazňuje, že jsme již „byli svědky úspěchu radikálních sil u voleb ve FI, NL a AT, včetně násilnických útoků v DE. Nechat GR a další z nejzadluženějších zemí EU padnout by toto nebezpečí vyostřilo.“

Číhá toto nebezpečí i na Česko?

„Máme spousty chuligánů a pravicových stran s fašistickými tendencemi. Komunisté, tradiční radikální síly v naší zemi, jsou právě nyní na vzestupu.“

KS bude kandidovat na prezidenta, až v r. 2013 vyprší mandát současnému prezidentovi Václavu Klausovi.
Prezident a ministr zahraničí se k sobě chovají jako kočka a pes, hlavně pokud jde 
o evropskou politiku. Zatímco KS je oddaný zastánce EU, VK je stejně oddaný kritik společenství.

VK vidí KS jako novou variantu svého nenáviděného předchůdce Václava Havla.

Neoslabuje to Česko a Vaše možnosti na evropské scéně?

„Je možno říci, že tohle je skutečná demokracie, když prezident a ministr zahraničí si mohou stát každý na svém,“ říká KS, ale dodává, že VK může blokovat rozhodnutí.

Toho využil například tehdy, když velmi dlouho váhal, než s nevolí podepsal LS.

Občané jako poddaní

Polský minstr zahraničních věcí Radek Sikorski nedávno řekl: „Bojím se méně německé moci, než německé pasivity. Německo musí vést reformy bez dominance a bude mít polskou podporu, pokud začlení PL do rozhodovacího procesu.
Co říká Česko na německé vedení?

„Přeji Radkovi z celého srdce, aby PL zasedlo k rozhodovacímu stolu. Já to z německé strany tímto směrem příliš nevidím, vidím naopak silnou tendenci, aby se rozhodnutí uskutečňovala ve stále menších skupinkách, z 27 se stala pouhá šestka. Zvýšená hierarchie.“

Jedním z velkých problémů krize podle KS je, že Unie nemá účinné mechanismy k jejímu řešení, „takže EU upadá do řešení ad-hoc bez vizí budoucnosti.“

Nejupřímnější země v Evropě

A co občané v EU? Mají nějaký vliv na rozhodování?

„O čem to proboha mluvíte? Jedinou upřímnou zemí v Evropě je Itálie, která nazývá občana suddito (což znamená jak občan, tak poddaný).“
Tomu KS dává přednost před tvrzením, že občané mají vliv.

Apropos Itálie, Váš výrok, že bývalý italský premiér Silvio Berlusconi prošukal čas, který měl věnovat nezbytným reformám, způsobil v Římě menší diplomatickou krizi...
„Ano. Klidně by bývali mohli říct, že jsem mu záviděl,“ tvrdí KS s pobaveným úsměvem. „Sám dobře vím, co je zábavnější a co by mě taky víc bavilo, kdybych nebyl pod tíhou úkolů.“

Text pod fotografií:

ALTERNATIVA. Ministr zahraničí KS kandiduje v příštích českých prezidentských volbách v r. 2013. Bruselu by se velmi hodilo, kdyby na tento post nastoupil muž přátelsky nakloněný EU místo Václava Klause, který je vůči EU kritický.

