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ČEŠI V LÓGARU POSTAVILI MÁRNICI, JE VÝJIMEČNÁ TECHNOLOGIÍ PASIVNÍHO CHLAZENÍ

TISKOVÁ ZPRÁVA

11. února 2011, LÓGAR - Český Provinční rekonstrukční tým (PRT) v afghánském Lógaru dokončil stavbu márnice pro okresní nemocnici v Pol-e Alam. Nová budova má speciální konstrukci navrženou tak, aby se prostor pro uložení těl sám přirozeně chladil.

Češi začali márnici stavět v létě loňského roku na žádost místní pobočky ministerstva zdravotnictví. „Tato nemocnice je největší v provincii. Nejhorší zranění z autonehod nebo po útocích Tálibánu jsou převážena sem, vozí sem i zemřelé. Dosud jsme ale na uložení mrtvých těl nebyli vůbec vybaveni,“ vysvětluje Ahmatullah Nalam, ředitel nemocnice v Pol-e Alam.

„Těla byla dřív prostě odložena za zdí nemocnice, než si je vyzvedla rodina. To nebylo ani důstojné, ani hygienické,“ popisuje Nalam. „Teď budou podmínky pro uložení těl vyhovující, zabrání se tím i šíření nemocí,“ dodává.

Márnice byla českými inženýry navržena a postavena tak, aby se prostor pro uložení těl chladil sám díky speciální konstrukci budovy.

„Jednou z možností bylo postavit běžnou budovu a pořídit generátor a klimatizaci ke chlazení. Tím by se ale nemocnici výrazně zvýšily náklady na provoz kvůli naftě do generátoru,“ říká Klára Janotová, stavební inženýrka z civilní části PRT, která stavbu márnice vede.

„Proto jsme navrhli budovu tak, aby se pomocí speciální konstrukce chladila sama. Ve střeše márnice je solární komín, tedy černě natřená zasklená šachta,“ vysvětluje stavařka. V prostoru komína se vzduch ohřívá a na základě fyzikálního zákona, kdy teplý vzduch stoupá vzhůru, se pomocí podzemních kolektorů nasává vzduch z okolí a ochlazuje se. Tím vzniká stoupavý vzdušný proud, který ochlazuje interiér márnice.

„Výhodou systému je, že udrží nízkou teplotu i v horkém afghánském létě. Čím tepleji je venku, tím vyšších teplot dosahuje vzduch uvnitř komína a tím rychlejší je proudění vzduchu,“ dodává Janotová. Velkou výhodou je, že pro afghánský personál nemocnice je tento chladicí systém v podstatě bezúdržbový.
Celý projekt je pilotní a během léta bude teplota v budově opakovaně kontrolována. Pokud se funkčnost nové technologie plně ověří, využije ji český PRT i na dalších projektech. Podobnou márnici by totiž potřebovaly i nemocnice v okresech Baraki Barak a Mohammad Agha.

Český Provinční rekonstrukční tým působí v provincii Lógar od března 2008. Jeho civilní část tvoří 11 odborníků z ministerstva zahraničí, vojenskou složku pak 261 příslušníků Armády ČR. Mezi oblasti působení PRT patří podpora bezpečnosti, zemědělství, opravy vodních zdrojů, budování infrastruktury a podpora zdravotnictví a nezávislých médií. Celkem Češi dokončili v Lógaru již 153 projektů (včetně projektů rychlého dopadu).
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