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OZNÁMENÍ PREZIDENTSKÉ KANCELÁŘE
(15. prosince 2000)

PREZIDENT PŘIVÍTAL ROZHODNUTÍ O SUMMITU NATO 2002 V PRAZE

Prezident republiky Václav Havel uvítal rozhodnutí ministrů zahraničních věcí členských zemí NATO o pořádání summitu NAC a EAPC v roce 2002 v Praze.

Prezident republiky stál u zrodu myšlenky organizace tohoto summitu v České republice. Ve svém dopise G. Robertsonovi, generálnímu tajemníku NATO, v květnu 2000 napsal:

"Při hledání nové energie k potřebným změnám uvnitř i mimo Alianci spatřuji jako zajímavou ideu uspořádat příští summit NATO v roce 2002 v hlavním městě České republiky, v Praze. Skutečnost, že by se summit NATO konal v Praze, by totiž podle mě měla veliký politický význam pro Evropu i svět. Severoatlantická aliance by tím dala totiž jasně najevo, že je již jinou organizací, než jakou byla v dobách studené války. Potvrdila by svou vnitřní proměnu, kterou prošla během posledního desetiletí 20. století a kterou reagovala na převratný vývoj v Evropě i ve světě, který ztratil definitivně svůj dosavadní bipolární charakter.
Byla by znamením, že se NATO skutečně proměňuje v organizaci zahrnující celý západní, to znamená euroatlantický svět.

Případná volba Prahy - hlavního města jedné z nových členských zemí NATO jako místa, kde by se konal příští summit NATO, by jasně potvrzovala, že Aliance bere vážně všechny své nové členy a zároveň by měla i velký symbolický význam pro země, které se o členství teprve ucházejí a které by tak byly ujištěny o tom, že poslední zbytky železné opony se rozplynuly v minulosti."

V Praze dne 15. prosince 2000
Ladislav Špače,  mluvčí prezidenta republiky

 


ROZHOVOR MINISTRA ZEMĚDĚLSTVÍ JANA FENCLA PRO DENÍK PRÁVO 
(6. prosince 2000)

O NEMOCI ŠÍLENÝCH KRAV NIC TUTLAT NECHCEME

Evropou obchází strašidlo nemoci šílených krav. Tvrdíte, že lidé mohou být klidní, protože v českém hovězím se tato infekce zatím neobjevila. Není to třeba jen otázkou času, než se nákaza projeví i u nás?

Stoprocentní záruku pochopitelně dát nemohu, bylo by to ode mne nezodpovědné. Přesto si myslím, že bychom i v současné rozjitřené době měli zachovat chladnou hlavu a podívat se na problém s trochou nadhledu. Vždyť obdobnou paniku jsme v minulosti zažili už nejednou. Rajčata měla být údajně plná karcinogenů, kvůli nadlimitnímu obsahu zdraví škodlivých látek se z trhu stahovala část dovážené drůbeže, opakovaně se vyskytují případy salmonelóz…

Většina lidí tápe a neví, jak se v záplavě často protichůdných zpráv zorientovat. Něco jiného tvrdí lékaři, například bývalý ministr zdravotnictví Bojar, něco jiného hlavní hygienik ČR či veterináři. Rozzlobení jsou řezníci i zemědělci, jimž kvůli omezení spotřeby hovězího hrozí velké prodělky…

Do odborných sporů vědeckých kapacit zasahovat nechci a ani mi to nepřísluší. Chci pouze zdůraznit, na čem stavíme: Máme pod kontrolou veškeré dovozy zvířat, hovězího masa i masokostní moučky. Opakovaně se mi dostalo ujištění, že se k nám tyto moučky dovážely z míst, kde se nemoc šílených krav nevyskytuje. Už nejméně deset let je pod kontrolou i výroba domácí masokostní moučky. Živočišné zbytky jsme vždy, na rozdíl třeba od Angličanů, zpracovávali za dostatečně vysokých teplot,
tlaku a po dostatečně dlouhou dobu. Kromě toho moučka u nás podle zákona nesmí být zkrmována přežvýkavcům, tedy ani skotu, což v některých zemích EU nebylo vždy pravidlem.

Trváte na tom, že české hovězí je čisté?

Ano. I nadále jsem přesvědčen, že ČR patří mezi země, kde výroba hovězího masa je bezpečná. K jeho vyřazování z jídelníčku jen kvůli těmto obavám nevidím důvod. Pokud nám ale přednosta neurologické kliniky z motolské nemocnice Martin Bojar prostřednictvím médií sděluje informace, které dosud nebyly popsány ani v odborné literatuře a podle nichž nebezpečí nákazy nemocí BSE může hrozit prasatům i drůbeži, potom se ptám, zda nehrozí také rybám. I těm je totiž zkrmována masokostní moučka. Takové strašení veřejnosti je podle mě nešťastné. Jediné, nač se nyní musíme plně soustředit, je chov skotu.

Co když na varování lékařů přece jen něco bude?

Když zjistíme, že některý z našich předpokladů už není pravdivý, první, komu to sdělíme, budou naši občané. A to bez ohledu na rizika a dopady, které by takové sdělení mohlo způsobit. Před lidmi rozhodně nebudeme nic tajit či tutlat. Každý jiný postup by nás učinil spoluodpovědnými za vzniklé škody.

Proč Česká veterinární služba přijala zpřísňující opatření nejen při kontrolách na hranicích, ale i při krmení masokostními moučkami?

Hlavní je zabránit průniku nákazy k nám. Pokud by k němu přece jen došlo, potom ji včas zachytit. Některá opatření již veterináři vyhlásili, další budou záviset na rozhodnutích Evropské unie. Již jsem rozhodl, že zvýšíme frekvenci kontrol u výrobců masokostní moučky, která je označována za pravděpodobný zdroj nákazy BSE. Kromě toho se zpřísní dohled nad použitím této moučky. Všichni, kdo s ní přijdou do styku, musejí přesně znát, co stojí v zákoně a v dalších předpisech. Když kontrola zjistí závady, bude podle jejich závažnosti viníky postihovat. Sankce mohou být tvrdé, pokuty až miliónové.

Je ČR připravena zavést veškerá nápravná či preventivní opatření, o nichž rozhodne Evropská unie?

S novými, účinnějšími testy nemoci BSE u krav starších třiceti měsíců počítáme od příštího roku. Podle informací, které mám od veterinářů, se od 1. ledna 2001 zdesetinásobí počty těchto preventivních vyšetření. Uvažuje se rovněž o novelizaci vyhlášky k veterinárnímu zákonu, protože mezi specifické rizikové materiály, jimiž se nemoc šílených krav může šířit, bylo Stálým veterinárním výborem EU zařazeno i celé střevo hovězího dobytka. Proto zřejmě bude muset být vyřazeno z potravinového řetězce.
K některým opatřením, jež jsou nyní v členských zemích EU přijímána pod tlakem veřejného mínění a - přiznejme si to - i pod určitým politickým tlakem, však ve shodě s veterináři zatím nevidíme žádný důvod.

Stanislav Ptáčník

 

ROZHOVOR PŘEDSEDY VLÁDY ČR MILOŠE ZEMANA, OTIŠTĚNÝ V DENÍKU HOSPODÁŘSKÉ NOVINY
(8. prosince 2000)

V UNII BUDEME JIŽ V ROCE 2004

Hovořil jste o integrované Evropě jako o svém snu. Neměl by být takový sen vlastní i západním státníkům jako splátka za to, že jim střední a východní Evropa doslova spadla do klína?

Myslím si, že integrovaná Evropa je velkým snem mnoha západoevropských státníků, především sociálnědemokratických, protože součástí paradigmatu sociální demokracie je solidarita.Nejde mi o unifikovanou, ale integrovanou Evropu. Když vysvětluji tento rozdíl, říkám, že Evropa není "tavící kotlík" jako USA, že neznamená asimilaci kultur. Naopak základní evropskou hodnotou je diverzita - nebudujeme společnost hamburgerů a stupidních televizních seriálů, ale bohatě stupňovanou kulturu, jejíž jednotlivé složky spolu synergicky spolupracují. Tato integrovaná Evropa a ta v mém snu vedou k jednotné Evropě nejen v ekonomické, ale i v sociální, ekologické, zahraničněpolitické a bezpečnostní oblasti.

Hovoříme o Evropě, ale cudně pomlčujeme, odkud a kam vede, tedy o jejích hranicích. EU na svých posledních summitech rozvíjí vztahy s Ruskem a Ukrajinou. Vzniká však dojem, že my se na tuto stranu příliš neobracíme.

K tomu, aby se jakákoliv země stala součástí něčeho, co můžeme nazývat jako evropské soustátí, je třeba mít nejen určitou ekonomickou úroveň a adaptaci legislativy. Je zapotřebí mít něco, čemu říkám kulturní infrastruktura. Takovou kulturní infrastrukturu má bezesporu středoevropský region, což je v podstatě dědictví rakousko-uherské monarchie. Ať si o ní myslíme cokoliv, byla vždy integrální součástí Evropy. Z tohoto hlediska prvními přirozenými kandidáty na rozšíření EU jsou právě středoevropské země. Samozřejmě nevylučuji, že tento proces bude pokračovat dál, byť spíše v horizontu desetiletí než několika let.

Rok 2002 je magickým datem pro ukončení přípravných rozhovorů. Do jaké míry souvisí s tím, že je současně v řadě zemí včetně nás rokem voleb?

Začnu velice přízemním ekonomickým argumentem. Dotace nejchudším členským zemím - a nedělejme si iluze, budeme jednou z nich - mohou ročně představovat 40 - 60 miliard korun. Čím později do EU vstoupíme, tím později tyto dotace budeme dostávat. Například Portugalsku, Řecku, Irsku výrazně akceleroval jejich růst.

Politický argument spočívá v tom, že v roce 2004 budou volby do Evropského parlamentu. Tony Blair vyjádřil při našem nedávném rozhovoru přání, aby se kandidátské země mohly zúčastnit voleb jako plnoprávní členové.

Zatřetí kancléř Schröder dnes hovořil o tom, že se na rok 2004 navrhuje další mezivládní konference, a vyjádřil přání, aby rovněž nejpokročilejší kandidátské země se jí mohly zúčastnit také jako plnoprávní členové. Každý z těchto důvodů je podstatnější než osobní ambice politiků.

Počítáme se k těm nejvyspělejším, ale v cestě do EU máme jednu překážku - Temelín. O tom, zda jí skutečně bude nebo ne, budete příští týden jednat na zámku nedaleko Lince.

Budeme jednat o našich bilaterálních vztazích s Rakouskem. Velice vítám, že pozvání na tuto schůzku přijal i komisař Günter Verheugen. Stanovisko ČR jsem vyjádřil jasně. Nikomu není nic do toho, zda na našem území bude, nebo nebude stát jaderná elektrárna. Ale každé evropské zemi je mnoho do toho, zda bude splňovat přísné ekologické standardy. Protože jsme si jisti, že Temelín je splňuje, naprosto se nebráníme výměně informací a podání důkazů, že tomu tak je.

Ministr Kavan před třemi týdny uváděl, že podle jeho názoru složitějším problémem než Temelín budou s rakouskou stranou Benešovy dekrety...

Když jsme tento problém dokázali vyřešit s Německem, a to je složitější oříšek než Rakousko, s nímž byla uzavřena v roce 1974 smlouva, která tuto otázku řeší jednou pro vždy, nevidím důvod, proč ji znovu otevírat. Rakousko by si mělo také uvědomit, že nebylo první obětí, ale naopak prvním spojencem Hitlera.

Milan Syruček

 

 

ROZHOVOR S PORADCEM MINISTRA PRŮMYSLU JIŘÍM HANZLÍČKEM
PRO DENÍK PRÁVO
(12. prosince 2000)

VLIV TEMELÍNA NA ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ PROVĚŘILO JIŽ VÍCE NEŽ TŘICET STUDIÍ

Nejzávažnějším bodem dnešního jednání premiérů české a rakouské vlády v Melku bude požadavek Rakouska na celkové posouzení vlivu Jaderné elektrárny Temelín (JETE) na životní prostředí. Podle čeho se bude hodnotit?

Elektrárna byla již posouzena podle stavebního zákona v roce 1986. Když dojde k dohodě, půjde o dosud nikde v Evropě neprovedené dodatečné posouzení již dokončované stavby. Náš zákon se vztahuje na připravované stavby a směrnice Rady 85/337/EHS směřuje pouze na záměry stavby. Protože je Temelín již dokončovaná stavba, lze předpokládat další politická jednání.

Posuzoval již dříve někdo vliv Temelína na životní prostředí?

Minimální dopady elektrárny prověřovalo již čtyřiatřicet studií.

S jakými závěry?

Například výzkum vlivu JETE na ovzduší a vodní prostředí je zdokumentován v podkladech Mezinárodní agentury pro atomovou energii, která se zabývala vlivem jaderné elektrárny na složky přírodního prostředí. Souběžně byl aplikován postup Spolkové republiky Německo, který sledoval vliv jaderných elektráren na vzdálenější okolí.

Jak ovlivní například odpadní vody z elektrárny blízké řeky a potoky?

Kvalita vody nebude ovlivněna ani při vypouštění odpadních vod během nejnepříznivější provozní situace jaderné elektrárny. Oteplení vody za výpustí jaderné elektrárny bude podle další studie relativně velmi malé a má přibližně odpovídat rozdílům měsíčních průměrných teplot pozorovaných u sledovaných toků.

Nezmění chladicí věže elektrárny klimatické podmínky?

Studie Hydrometeorologického ústavu v Bratislavě nazvaná Klimatické efekty chladicích věží uvádí, že emise chladicích věží z elektrárny pravděpodobně neovlivní klima v okolí, což koresponduje s pozorováním Jaderné elektrárny v Jaslovských Bohunicích.

K nějakým změnám klimatu a životního prostředí ale dojde...

Byly vypočteny maximální a průměrné hodnoty ovlivnění meteorologických prvků do vzdálenosti 10 km od temelínské elektrárny. Například průměrná roční vlhkost vzduchu bude ovlivněna maximálně o 0,6 procenta, průměrná roční teplota o 0,6 procenta, roční úhrn srážek o 0,06 procenta a trvání slunečního svitu o 0,8 procenta.

Jaká další měření byla prováděna?

Dlouhodoběji se měřily klasické hydrochemické ukazatele, specifické organické látky, kovy a radioaktivní látky, aby se zjistily jejich hladiny ještě před zahájením provozu elektrárny. Měření se prováděla v souladu s doporučením Mezinárodní agentury a praxí ve Spolkové republice Německo. Z hlediska radioaktivních látek bylo konstatováno, že kvalita povrchových vod pod vyústěním odpadních vod z elektrárny je v souladu s právními předpisy.

Co slouží jako měřítko pro posouzeni?

Měřítkem ekologických parametrů jaderné elektrárny je především minimalizace emitovaných radionuklidů do ovzduší a vody. Uvedený požadavek u nás upravuje atomový zákon. Všechny limity jsou přísně kontrolovány a jejich koncentrace je tak malá, že není již v kanalizaci nebo ovzduší prakticky měřitelná. Veškeré hodnoty jsou v souladu s mezinárodním doporučením pro členské státy Evropské unie. Celkově se dá proto konstatovat, že provoz elektrárny nebude mít žádný závažný vliv na životní
prostředí.

Vlastimil Rádl
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(19. prosince 2000)

Moderátor (Jan Němec):
Premiéři zemí visegrádské čtyřky zatím na návrh německého kancléře omezit pohyb pracovních sil z jejich zemí i po vstupu do EU reagovali zdrženlivě. Spolkový kancléř Gerhard Schröder prohlásil včera ve Weidenu, že chce prosadit toto omezení pohybu pracovníků ze zemí střední a východní Evropy i během sedmi let po jejich vstupu do EU. Premiéři ČR, Polska a Slovenska se po dnešním setkání s nizozemským premiérem Wimem Kokem v Bratislavě shodli na tom, že o této otázce je potřeba intenzivně jednat. Podrobnosti má Tomáš Šponar.

V reakci na prohlášení spolkového kancléře Schrödera český premiér Miloš Zeman připomenul, že se jedná o stanovisko jen jedné ze zemí EU.

Miloš Zeman, český premiér:
Dokážeme si představit, že mohou existovat nějaké obavy, i když neoprávněné, ze strany Německa a Rakouska z volného pohybu pracovních sil. Za stejných okolností však stejné obavy nezní, řekněme, ze strany Irska, skandinávských zemí, jak doufáme, ze strany Nizozemska, Španělska, Portugalska atd.

Český ministerský předseda se tento strach pokusil rozptýlit.

Miloš Zeman, český premiér:
Nakolik známe své spoluobčany, nejsou důvody pro takové obavy oprávněné. Jsou spokojeni s domovinou, jsou zanícenými turisty, nikoli zanícenými dělníky.

Polský premiér Jerzy Buzek odmítnul záležitost komentovat a připojil se ke stanovisku premiéra Miloše Zemana. Předseda slovenské vlády Mikuláš Dzurinda poněkud ustoupil.

Mikuláš Dzurinda, slovenský premiér:
V základě si dokážeme představit, že v této oblasti bude nějaké přechodné období. Otázka je, zda to bude sedm let, či méně, a to musí být diskutováno.

Předseda nizozemské vlády Wim Kok kancléře Schrödera nepodpořil a vyslovil názor, že jednání o pohybu pracovních sil může ovlivnit konjunktura v jednotlivých zemích unie.

Wim Kok, nizozemský premiér:
Mám důvody být optimistický s ohledem na hospodářský vývoj. Myslím, že za tři, čtyři roky bude pracovní trh v Německu mnohem více vyvážený, dokonce i ve východní části země, a to může změnit představy kancléře Schrödera a jeho spolupracovníků.

Jak připomněl nizozemský premiér Wim Kok, je otázka volného pohybu pracovních sil ve sjednocené Evropě jen jedním z mnoha složitých témat, které musejí země visegrádské čtyřky a jejich partneři v EU během příštích let vyřešit.

Moderátor (Jan Němec):
Pánové, volný pohyb pracovních sil je jeden ze základních pilířů EU. Pokud by čeští občané neměli možnost během několika let bydlet a pracovat tam v kterékoli zemi EU, nestali bychom se, řekněme, zemí druhého řádu v EU?

Vladimír Špidla, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí:
No, myslím si, že by bylo dobré si také uvědomit, co vlastně německý kancléř řekl. On řekl: Jsem přesvědčen, že čím dříve přijmeme středo- a východoevropské země do EU, tím lépe. To je základ jeho politického vyjádření. Ty úvahy o přechodných obdobích jsou nepochybně úvahy, o kterých se musí jednat tak, jak o tom hovořil ministerský předseda, ale jsou to výroky jedné, byť velmi významné země. Pokud jde o to, zda bychom byli druhořadými občany, to v žádném případě ne, protože i v době přibližování Portugalska a Španělska vznikaly takovéto úvahy o přechodných obdobích. Dokonce ta přechodná období byla i schválena, ale poměrně rychle byla odbourána, protože se ukázalo, že nemají praktický smysl. Ani u nás by neměla praktický smysl, myslím si, že to svým partnerům vysvětlíme v dalším jednání.

Moderátor (Jan Němec):
Na summitu v Nice zaznělo, že by k rozšíření mohlo dojít už v roce 2004. Nesnaží se tímto krokem třeba Německo ty důsledky toho rozšíření nějak omezit?

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
Dovolte mi dvě možná poznámky v obecné rovině a potom dvě, tři v konkrétní. Skutečně základní signál, který vzešel z tohoto projevu je, že Německo je pro urychlení jednání o přistoupení. Není to jen kancléřovo vystoupení, my jsme tyto otázky si ověřovali a ten závěr je jednoznačný. Za druhé samozřejmě pan kancléř je politik a sledoval určité vnitropolitické cíle. A teď ty konkrétní poznámky. Je to negociační pozice Německa. Očekáváme, jaká bude společná negociační pozice unie a pak samozřejmě budeme jednat. Tato skutečnost nic nemění na tom, že naše negociační pozice zůstává nezměněna. A budeme očekávat, jakými argumenty a analýzami nás druhá strana hodlá přesvědčit, a také jako v každé otázce skutečně povedeme seriózní jednání. Naše pozice je zřejmá a, bez ohledu na to, co včera řekl pan kancléř, neměnná. Co se týká...

Moderátor (Jan Němec):
Neměnná, tzn. budeme trvat na tom volném pohybu osob?

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
My jsme, pane redaktore, ještě de facto tato jednání ani nezahájili. Právě proto, že unie nemá zkoncipovanou společnou pozici a teprve až ji bude mít, a já vnímám vyjádření pana kancléře jako určitý záměr urychlit tuto formulaci tak, abychom o této kapitole mohli vyjednávat, a já to vidím jako pozitivní moment. Samozřejmě co se týká obsahu této negociační pozice, znovu opakuji, my v této věci máme jasno a povedeme jednání. A je to jedna z mnoha otázek, o kterých povedeme jednání. Co se týká kategorizace členství, dovolte mi jednu poznámku. Samozřejmě každý požadavek na přechodné období vás nějakým způsobem, pokud uspějete s takovým požadavkem, omezuje na povinnostech, ale i na právech. Ale nelze jít tak daleko, abychom nějakým způsobem klasifikovali členství. Budou přechodná období, budou na naší straně, budou na straně EU. A myslím si, že jde o to, aby jich bylo skutečně minimum, aby byly omezeny co do rozsahu i do časového rámce. A v tom úvodním komentáři, když bylo zmíněno, že to je sedmileté, já si myslím, že je třeba se podívat do té struktury, čímž já neobhajuju, vůbec ne, říkám, naše pozice se nemění v tomto směru. Ale jsou tam zajímavé prvky jakési flexibility, přezkoumání takového možného přechodného období a zkrácení pro některé země. My nadále považujeme ČR v tomto směru za bezproblémovou zemi.

Moderátor (Jan Němec):
Když se podíváme přímo na ten trh práce, hrozí skutečně příliv českých pracovníků do Německa, nebo do Rakouska?

Vladimír Špidla, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí:
Ne, to naprosto nehrozí, protože česká pracovní síla není příliš pohyblivá, ale to by mohlo být takové obecné rčení. My jsme provedli celou řadu výzkumů, kde se ukázalo, že skutečně žádný velký pohyb dnes nehrozí. Nehledě k tomu, že třeba tzv. pendlerství, nebo krátkodobé zaměstnání na území druhého státu, tak představuje na německé straně 5000 našich lidí a na rakouské straně 2500. Čili to prostě nejsou žádné záplavy, to je obyčejná běžná výměna pracovní síly na vyrovnaném trhu.

Moderátor (Jan Němec):
ČR přijímá nekvalifikované dělníky, západní země, co se týká našich pracovníků, žádají specialisty, ať už kvalifikované dělníky, kvalifikované řemeslníky, nebo specialisty. Nehrozí nám třeba odliv mozků?

Vladimír Špidla, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí:
Ne, tento odliv nehrozí, protože jakkoliv se vytavuje ta představa zelených karet a podobné věci, tak se ukazuje, že nějaký výrazný pohyb nenastal z jednoduchého důvodu. Lidé, kteří jsou velmi dobře kvalifikovaní třeba v informatice apod., tak získávají i tady srovnatelné mzdy. Čili ten mzdový spád není příliš velký a v ČR se nežije tak špatně. Čili ten důvod pro to, aby se vydali na dlouhou cestu, není tak silný. Na druhé straně je pravda, že řada zejména mladých lidí, kteří ještě jdou trošku na vandr a nejsou zakotveni, tak těchto nabídek využívá. A to je něco, co považuji za vysloveně dobré, protože získat zkušenosti a pak se vrátit, to velmi obohacuje.

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
A když dovolíte, to se bude dít nezávisle na tom, jestli ČR přistoupí k EU, či nikoli.

Moderátor (Jan Němec):
Západní země na jedné straně lákají české pracovníky, na straně druhé se mluví právě o tom přechodném období, o omezení pohybu pracovních sil. Proč tedy?

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
Tak samozřejmě některé tyto země sledují své zájmy, ty zájmy lze strukturovat. Jsou to i vnitropolitické otázky, jsou to otázky skutečně možná i partikulárních zájmů, možná v něčem národních zájmů. A chovají se tak, jak se chovají suverénní státy. Mají zájem o určitou kvalifikovanou pracovní sílu. A na druhou stranu jsou-li někde určité obavy, ať už jsou legitimní, nebo ne, tak se snaží konkrétními opatřeními a návrhy tyto zájmy ošetřit. To je ta druhá negociující strana. Ta naše strana má zase své zájmy a o tom ta jednání budou. Já bych si poznámku, že to, co řekl včera kancléř, není nic nového. My jsme věděli, že dříve, nebo později takový požadavek ze strany německé a ze strany rakouské vzejde. Vzešel oficiálně.

Moderátor (Jan Němec):
Máte signály i z jiných stran, třeba z jiných zemí?

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
Je to primárně skutečně o těchto dvou zemích a další země se takto jasně a oficiálně zatím nevyjádřily. Naopak víme o členských státech EU, které mají opačný zájem. S ohledem na demografický vývoj mají zájem, aby skutečně byl zajištěn volný pohyb osob, resp. pracovníků mezi členskými státy unie, tzn. i novými členskými státy unie. Jinými slovy jsou země, které mají i jiné zájmy. A bude na nás, jak budeme schopni těchto skutečností využít. Ale jednání skutečně teprve začnou a je to jedna z mnoha otázek. A uvidíme, které otázky budou přítomny na závěr jednání a jaký komplex budou tvořit a jakou negociační taktiku budeme v samotném závěru volit. Omlouvám se, nebudu sdělovat, samozřejmě i naši západoevropští partneři monitorují česká média.

Moderátor (Jan Němec):
Pane vicepremiére, stručně na závěr. Dokážeme prosadit svůj požadavek?

Vladimír Špidla, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí:
Myslím si, že naše argumenty jsou velmi dobré. A já jsem setkal i s řadou zemí, které, nebo představitelů zemí, které jsou opravdu velké a mají vliv v EU, které zejména na zkušenosti přistoupení Španělska a Portugalska ukazují, že takovéto obavy jsou liché. Čili naše argumenty jsou dobré. Ale dovolte, abych ještě jednou se vrátil...

Moderátor (Jan Němec):
Jenom stručně.

Vladimír Špidla, místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí:
... k tomu, co nejdůležitějšího řekl kancléř Schröder: Jsem přesvědčen, že čím dříve přijmeme středo- a východoevropské země do EU, tím lépe. Rozšíření je cesta k dosažení míru, stability a blahobytu pro Evropu 21. století. To je jádro jeho výpovědi.

Pavel Telička, náměstek ministra zahraničí a hlavní vyjednavač s EU:
To je určitý posun, když dovolíte.

Jan Němec

 


PROJEV MÍSTOPŘEDSEDY VLÁDY A MINISTRA ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ ČESKÉ REPUBLIKY JANA KAVANA V DIPLOMATICKÉ AKADEMII MZV CHILE
(6. prosince 2000)

ČESKÁ REPUBLIKA A EVROPSKÁ INTEGRACE

Vážené dámy, vážení pánové,

velmi si vážím možnosti vystoupit na půdě chilského ministerstva zahraničních věcí. Obdivuji toto historické sídlo Vašeho kongresu a obzvlášť mě těší, že se nalézáme v bývalé zasedací síni Senátu. Jde o prostředí mě velmi blízké, neboť kromě mé vládní funkce jsem také byl senátorem. Byl jsem požádán, abych se vyslovil k velmi aktuální otázce české zahraniční politiky, a to k přístupu ČR k evropské integraci. Velmi mně Váš zájem o českou zahraniční politiku těší. Jsem si vědom toho, že začleňování do integračních procesů je otázkou, která je též v popředí zájmu Vaší země, která se zapojila do významného projektu Mercosur. Vztahy Chile a Evropské unie byly před několika dny předmětem jednání představitelů Vaší vlády s členem Evropské komise Chris Pattenem. Nemohu při této příležitosti opomenout ani další skutečnost, jež umožňuje, abychom nazírali na integrační procesy z obdobných pozic - obě naše země disponují srovnatelným lidským potenciálem a řadí se v tomto ohledu mezi státy střední velikosti.

Pro Českou republiku znamená orientace na začlenění do evropských organizací a zvláště do Evropské unie vyvrcholení dlouhodobého historického směřování. Země koruny české, jak se dnešní Česká republika v minulosti nazývala, tvořily již od raného středověku součást evropského civilizačního okruhu, a v různých etapách do jeho historie významně zasáhly.

Česká republika se objevila na politické mapě Evropy teprve nedávno - 1. ledna 1993, kdy došlo k rozdělení Československa. Vznik ČR je spojen s pohnutou a dramatickou historií nejen střední Evropy, ale celého evropského kontinentu.
Je až neuvěřitelné, co se v tomto století událo za života jedné generace. Po krátkém dvacetiletém období svobodného rozvoje v demokratickém Československu následovalo šest let okupace nacistickým Německem. Brzy po druhé světové válce byl v Československu na více než čtyřicet nastolen komunistický režim, který se zhroutil v roce 1989.
Po pádu komunismu a skončení studené války se před českou společností otevřely nové obzory. Vznik samostatné ČR v roce 1993 je velkou příležitostí a výzvou pro českou společnost.

Svou rozlohou a počtem obyvatel se ČR řadí v Evropě mezi státy střední velikosti. Jako stát s otevřenou ekonomikou je ČR nucena rychle se přizpůsobovat změnám ve vnějším prostředí. Vývoj po roce 1990 je toho názorným příkladem. Po rozpadu RVHP byla ČR postavena před úkol v krátké době zásadně změnit orientaci svého zahraničního obchodu. Tento úkol se podařilo vyřešit, byť při vynaložení velkého úsilí a za cenu značného počátečního poklesu HDP.
Zatímco v roce 1988 směřovalo 71 % obchodu bývalého Československa do zemí RVHP, tzn. do států s direktivním centrálně plánovaným hospodářstvím, v roce 1999 71% českého zahraničního obchodu se uskutečňovalo se státy s vyspělou tržní ekonomikou, a z nich téměř 64% se zeměmi Evropské unie.

Česká republika potřebuje pro svůj rozvoj mírové prostředí, bezpečnost a pevné ukotvení ve stabilních mezinárodních strukturách. Tím jsou dána základní východiska pro českou zahraniční politiku.

Rozhodující význam pro ČR má vývoj v Evropě. Z hlediska současného a budoucího vývoje postavení ČR je rozhodující, že situace v Evropě se oproti předcházejícímu období zásadně změnila. Zatímco ještě v nedávné minulosti určovalo evropskou politiku soupeření několika mocenských center, mezi nimiž s menším či větším úspěchem manévrovaly menší státy, v současné době tento model vztahů mezi evropskými státy již patří minulosti. Zásluhu o to má integrace, která se začala úspěšně rozvíjet po druhé světové válce v západní části Evropy.

Sjednocování evropského kontinentu, které se soustředilo v první fázi po druhé světové válce na oblast ekonomickou, bylo a stále zůstává především politickou ideou. U jeho kořenů byla snaha prozíravých politiků a veřejných činitelů nahradit odvěká nepřátelství evropských států spoluprací, vyřadit válku jako nástroj politiky a rozdílné přístupy jednotlivých členských států řešit jednáním a společným rozhodováním. Podařilo se též vytvořit nový model vztahů mezi velkými a malými státy. Malé státy získaly prostor ovlivňovat evropský vývoj, který nikdy v minulosti neměly. Ekonomický rozvoj je založen na využití možností tržní ekonomiky. Uplatnění principu solidarity v evropském integračním modelu působení zákonů trhu limituje a umožňuje zároveň vyrovnávat rozdíly mezi ekonomicky vyspělými státy a státy zaostávajícími.

Za nejvýznamnější přínos evropské integrace nejen pro Evropu, ale i pro mezinárodní společenství lze považovat uplatnění principu dobrovolně sdílené suverenity členských států ve vymezených oblastech na základě smlouvy. Instituce nadnárodního charakteru, které jsou po dohodě zúčastněných států vytvořeny, mají významné pravomoci, uplatňují je však pouze v oblastech, které jim členské státy smlouvou vymezily.

Česká republika je si plně vědoma velkých možností, které evropským státům integrační proces poskytuje. Rozhodla se do tohoto procesu zapojit a svým dílem přispět k jeho rozvíjení. V tomto ohledu existuje zásadní konsensus mezi všemi parlamentními demokratickými politickými silami.

Myšlenka evropské integrace měla své stoupence již v meziválečném Československu. První prezident Československa T.G. Masaryk patřil mezi významné stoupence panevropského hnutí, které vzniklo po první světové válce. Některými činiteli byl dokonce považován za vhodného kandidáta na funkci prezidenta Panevropské unie. Po druhé světové válce řada československých demokratických činitelů sledovala rozvíjející se Evropské hnutí a vyjadřovala mu podporu. Začlenění Československa do sovětského bloku však znemožnilo se na něm podílet.

ČR se zapojila do evropského integračního procesu bezprostředně po svém vzniku. Prvním krokem k tomu byla Evropská dohoda o přidružení uzavřená mezi ČR a Evropskými společenstvími v roce 1993, která vstoupila v platnost 1.února 1995. Evropská dohoda umožňuje ČR zapojovat se do všech důležitých oblastí evropské integrace a je solidním základem pro přípravu ČR na vstup do Evropské unie.

Hlavním cílem české politiky od vzniku samostatného českého státu je stát se plnoprávným členem Evropské unie. Podniká k tomu potřebné kroky. V lednu 1996 požádala ČR o členství v Evropské unii. Na základě rozhodnutí Evropské rady v Lucemburku v prosinci 1997 byla 31. března 1998 zahájena mezivládní konference o přistoupení ČR k Evropské unii na úrovni ministrů zahraničních věcí. K dnešnímu datu jednání o přistoupení značně pokročila, nicméně rozhodující fáze negociací o nejsložitějších částech dohody o přistoupení je ještě před námi. Cílem současné vlády je dosáhnout toho, aby se ČR mohla začlenit do Evropské unie jako plnoprávný člen začátkem roku 2003.

Naším cílem je, aby se ČR zúčastnila jako plnoprávný členský stát Unie voleb do Evropského parlamentu v roce 2004 a konference o dalším vývoji Evropské unie, která by se měla sejít ve stejném roce.

Rozhodnutí přistoupit k Evropské unii má pro ČR klíčový význam. Rozhodujícím způsobem ovlivní vývoj české společnosti v nadcházejícím století. S ohledem na závažnost tohoto kroku bylo nutno zodpovědět řadu otázek, které lze shrnout do dvou vět:
Do jaké Evropy chceme vstoupit? Co od toho očekáváme?

ČR bude akceptovat EU takovou, jaká bude v okamžiku, kdy k ní přistoupí. Má zájem vstoupit do silné a funkční organizace, která se bude úspěšně vyrovnávat s výzvami 21.století.

ČR se chce podílet na budování prosperující a konkurenceschopné, otevřené, sociálně spravedlivé, ekologicky odpovědné a demokratické Unie svobodných občanů a spolupracujících regionů. Takováto Unie se bude účinně podílet na řešení globálních problémů společně s USA a ostatními vlivnými aktéry mezinárodního společenství.

ČR považuje vytvoření Hospodářské a měnové unie a zavedení společné měny euro za velký úspěch evropského integračního procesu s celosvětovým dosahem. Počítá s tím, že co nejdříve po vstupu do Evropské unie bude usilovat o začlenění do Evropské hospodářské a měnové unie.

ČR očekává, že integrační proces se bude stále výrazněji promítat do oblasti politické, a to jak ve sféře zahraniční politiky a obrany, tak ve sféře politiky vnitřní, tj. v oblasti justice a policie. Proto nahlíží na společnou zahraniční a bezpečnostní politiku
Evropské unie jako na logický a žádoucí vývoj. Společná zahraniční a bezpečnostní politika umožní Evropské unii vystupovat jako samostatný činitel v mezinárodních vztazích a přispívat spolu s ostatními mezinárodními organizacemi - zejména OSN, OBSE a NATO - k řešení bezpečnostních problémů nejen v Evropě, ale i ve světě.

ČR podporuje EU i v dalším směřování, které vede k formulování evropské bezpečnostní a obranné politiky. Rozhodla se přispět k vytvoření evropské ozbrojené síly vojenským kontingentem o síle 1000 osob.

ČR chce vnést svůj příspěvek do sjednocující se Evropy. Je připravena sdílet svou suverenitu v konkrétně vymezených oblastech s ostatními členskými státy Evropské unie. Vychází z toho, že integrační proces spojený s přechodem k jednotnému vnitřnímu trhu a k hospodářské a měnové unii přináší zúčastněným zemím velké výhody, a vytváří podmínky nejen pro trvalý hospodářský růst, ale i pro vyrovnávání ekonomické úrovně jednotlivých členských zemí. Vede k sbližování evropských států a jejich politických a ekonomických struktur, a k postupnému vytváření nového fenoménu, kterým je evropská identita. Přitom evropská identita nepotlačuje, ale naopak vytváří prostor pro rozvíjení národně kulturní identity jednotlivých členských zemí. Ve sjednocené Evropě nepřestává být Francouz Francouzem, Čech Čechem, ale Francouz i Čech se stávají zároveň Evropany, které spojuje občanství Evropské unie. V roce 2002 bude pocit sounáležitosti k jednotné Evropě posílen ještě tím, že občané v zemích, které jsou členy Evropské měnové unie, budou ve svém každodenním životě používat společnou evropskou měnu euro.

Po uzavření mezivládní konference o reformách institucí, doufejme, že za několik dní v Nice, bude nejvýznamnějším politickým úkolem Evropské unie rozšíření východním a jižním směrem. Jde o čin historického významu. Evropská unie bude sdružovat státy s téměř půl miliardou obyvatel. Východním rozšířením Unie bude definitivně uzavřeno umělé rozdělení Evropy, k němuž došlo za studené války a bude posílena stabilita, bezpečnost a prosperita všech evropských národů. Po východním rozšíření bude moci Evropská unie s větší autoritou zasahovat do mezinárodního vývoje. Vybudováním bezpečnostní dimenze se Evropská unie stane kvalitativně novým strategickým partnerem na světové scéně.

Rozvíjení evropské bezpečnostní a obranné politiky přispěje též k tomu, že transatlantická vazba, zvláště pokud jde o vztahy mezi sjednocující se Evropou a USA, získá novou kvalitu.

Před integrující se Evropou stojí též naléhavé otázky vnitřní bezpečnosti. Jde o oblast velmi citlivou, která tradičně byla doménou působení národních států. Vytvoření společného vnitřního trhu a zvláště zavedení volného pohybu osob mezi členskými státy Evropské unie vyžaduje nová opatření na společných hranicích Unie a v oblasti vízové a přistěhovalecké politiky. Unie stojí před úkolem účinně bojovat proti různým formám trestné činnosti, proti organizovanému zločinu, terorismu, pašování drog, praní špinavých peněz a obchodu bílým masem. Rozsah této trestné činnosti vyžaduje mezinárodní spolupráci mezi policejními i justičními orgány členských zemí Unie.

Česká republika vstoupí do Evropské unie jako stát s rozvinutými mezinárodními styky. Udržuje diplomatické styky se 176 státy světa, v zahraničí udržuje 112 zastupitelských úřadů. Za důležité považuje styky s latinsko-americkými zeměmi, mezi nimiž Chile zaujímá významné místo.

Vstupem do Unie obohatí ČR svým přínosem vnější styky Evropské unie a zároveň se začlení do rozsáhlé struktury vztahů EU s třetími zeměmi, mezi nimiž latinsko-americké země mají významné postavení. ČR pozorně sleduje vývoj vztahů mezi EU
a Mercosurem, i vztahy mezi EU a Chile. Plně se ztotožňuje s názorem, že nabízejí oběma stranám obrovské možnosti rozvoje.
Jako členská země EU bude usilovat o to, aby těchto možností bylo maximálně využito.

Děkuji Vám za pozornost.

MZV

 


ROZHOVOR MINISTRA ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ JANA KAVANA PRO DENÍK HOSPODÁŘSKÉ NOVINY
(13. prosince 2000)

PRAHU ZKLAMAL POČET KŘESEL VE ŠTRASBURKU

Jak hodnotíte výsledky summitu v Nice z pohledu zájmů České republiky? Víme, kdy můžeme být přijati do Evropské unie?

Výsledky summitu v Nice z hlediska ČR hodnotím velmi pozitivně. Jsou zcela ve shodě s našimi plány a ambicemi dosáhnout co možná nejdříve plnohodnotného členství v Evropské unii. Tento pocit jen posílilo ujištění, že nová mezivládní konference svolaná na rok 2004 nevytváří žádnou podmínku nebo překážku pro rozšiřovací proces. I když bych doslova neřekl, že víme, kdy budeme přijati do EU, víme, že Evropská rada vyjádřila naději, že se tak stane před volbami do Evropského parlamentu, které se uskuteční v červnu 2004. Máme tedy určitou indikaci, řekněme nejzazšího termínu přistoupení. Jestliže se podaří zrychlit vyjednávací proces a uzavřít všechny kapitoly acquis cummunautaire nejpozději v prvních měsících roku 2002, což při dobré vůli na obou stranách považuji za možné, lze rok 2003 považovat za stále realistické datum našeho vstupu.

Jsou reformy institucí dojednané v Nice výhodné pro Česko?

Je pro nás velmi dobré, že nové členské státy budou moci automaticky vysílat do Bruselu svého komisaře, a to až do počtu 27 členských států, kdy bude jednáno o zmenšení velikosti Komise a jejím obsazování na principu rotace. To je pro nás důležité po stránce praktické i psychologické. I zřejmě nejcitlivější bod jednání summitu, tedy počet hlasů jednotlivých zemí v Radě EU, nalezl rozumné řešení. V zákonodárném sboru budeme mít stejnou váhu jako Belgie, Řecko či Portugalsko, což je příjemné zjištění. Už méně příjemný pocit mám z dosavadních závěrů, které se týkají počtu mandátů v Evropském parlamentu, kde bychom za již zmíněnými zeměmi měli o dva hlasy zaostávat. Nicméně žádné dalekosáhlé závěry z tohoto ne zcela systémového a navíc předběžného rozhodnutí dělat nehodlám. Radost mám naopak ze závěrů diskuze o konceptu posílené spolupráce, která byla zcela jednoznačně podmíněna otevřeností všem členským státům.

Domníváte se, že kompromis o reformách EU je natolik pozitivní, aby za švédského předsednictví se už upřesnil i datumově postup přijímání nejpokročilejších kandidátských zemí?

Institucionální reforma a stanovení data přijímání nejpokročilejších zemí jsou dvě různé věci, jakkoli byla reforma chápána jako obecná podmínka rozšíření Unie. V otázce dat nejde o kvalitu institucionální reformy, ale o stav jednání o členství. Zaznamenají-li některé kandidátské země v příštím pololetí výrazný pokrok v těchto jednáních, pak by bylo logické, aby na zasedání Evropské rady v červnu 2001 byl stanoven termín ukončení negociací s těmito zeměmi. Ve švédské předsednictví vkládám velké naděje.

Očekáváte, že se nám podaří v brzké době odstranit jisté překážky stojící na cestě našemu přijetí, např. možné rakouské veto?

Nerozumím otázce, jak "odstraňovat" jisté překážky v podobě "možného" rakouského veta. V současnosti má Rakousko jako jedna z 15 členských zemí určité problémy s návrhem společné pozice EU k jednací kapitole energetika. Ale těžko si lze představit, že by EU dříve či později nenašla dohodu na společné pozici. Analogický případ byl u kapitoly životní prostředí, kde byla shoda v rámci Unie nakonec samozřejmě nalezena. Jsem přesvědčen, že v rozhovorech s představiteli Rakouska i představiteli Evropské komise se podaří jednou provždy rozptýlit rakouské obavy z temelínské jaderné elektrárny, které vedou naše sousedy k uplatňování práva veta při rozhodování Evropské komise.

Summit v Nice se vyslovoval k řadě dalších záležitostí, nejen k vlastní reformě. Co z těchto bodů vás nejvíce zaujalo?

Agenda summitu v Nice byla skutečně objemná. Z titulu své funkce se musím zabývat všemi otázkami. Z Nice za zmínku jistě stojí rozšíření EU, o němž jsme již hovořili, dále tolik diskutovaná problematika společné evropské bezpečnostní a obranné politiky, schválení Evropské sociální agendy a jiných sociálních otázek a v neposlední řadě i přijetí Charty základních práv EU - ta mne zaujala i osobně, chcete-li. Ale doufám, že příští mezivládní konferenci se podaří zvýšit její právní statut.

Milan Syruček

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K VÝSLEDKŮM JEDNÁNÍ NA NEJVYŠŠÍ ÚROVNI
MEZI ČESKOU REPUBLIKOU A RAKOUSKEM V RAKOUSKÉM MELKU
(13. prosince 2000)

Ministerstvo zahraničí vyjadřuje plnou spokojenost s výsledky jednání v rakouském Melku, které vyústilo v přijetí šestistránkového společného dokumentu. Dokument vstupující v okamžitou platnost představuje velký krok kupředu a potvrzuje odhodlání obou stran řešit problematiku provozu JE Temelín konstruktivně v duchu dobrých sousedských vztahů. Ministerstvo zahraničí oceňuje pozitivní roli, kterou pro nalezení oboustranně výhodných závěrů včerejší schůzky na nejvyšší úrovni sehrála Evropská komise, jmenovitě komisař EK Günter Verheugen.

Poměrně rychlé shody bylo dosaženo v otázkách zřízení rychlého informačního kanálu ("info hotline"), spolupráce v oblasti tzv. energetického partnerství a realizace systému včasného varování v JE Temelín. Přijetí a především následné uvedení těchto vyšších forem spolupráce v život zvýší maximálně vzájemnou informovanost a bezpochyby přispěje k rozptýlení obav části rakouské veřejnosti z provozu JE Temelín. Při řešení problematiky bezpečnostních aspektů JETE obě strany souhlasí s návrhem komisaře Verheugena, který počítá s pokračováním trojstranných jednání mezi Českou republikou, Rakouskem a Evropskou unií, jejichž cílem je v této otázce dosáhnout vyšší míry vzájemného porozumění. K naplnění tohoto cíle jistě přispěje činnost expertní mise Evropské komise, která se podrobně seznámí s argumenty obou stran a při hledání případných řešení bude vycházet z bezpečnostních kritérií běžných v členských zemí Evropské unie. Česká strana v této souvislosti poukázala na poměrně pozitivní hodnocení bezpečnosti JE Temelín v dosavadních důležitých studiích. Obě strany se také zavázaly podpořit činnost pracovní skupiny Atomic Question Group a respektovat její závěry.

Důležitým jednacím bodem pro obě strany byla otázka dopadu provozu JE Temelín na životní prostředí. I zde se podařilo dosáhnout oboustranně přijatelného konsensu. Obě strany respektují evropské standardy a v této souvislosti proto uvítaly ochotu Evropské komise poskytnout pomoc při monitoringu dopadů na životní prostředí. Obě strany souhlasí s tím, že výsledky bezpečnostních i ekologických prověrek by měly být předloženy nejpozději do konce května či začátku června 2001. Jsme přesvědčeni, že hodnocení dopadne pro JE Temelín pozitivně a nemáme důvod nesouhlasit s návrhem, aby plný komerční provoz nebyl zahájen před dokončením těchto prověrek. S touto formou provozu Česká republika v této době nepočítala ,a tak by prověřování nemělo jakkoliv ovlivnit plánovaný chod elektrárny. Velmi pozitivním závěrem schůzky je společný závazek plně respektovat volný pohyb zboží a osob a zříci se veřejných vystoupení, která by mohla ohrozit snahu nalézt společnou řeč v otázce JE Temelín. V praxi by to mělo znamenat, že jakékoliv protesty rakouských odpůrců JE Temelín nemohou přerůst v blokády.

Nesmírně důležité je pro nás ujištění, že přijímání nových členů do EU vnímá Rakousko jako klíčový moment pro evropskou integraci. Rakouská strana nebude České republice klást překážky v procesu vyjednávání s Evropskou unií, například blokováním uzavření energetické kapitoly, či jiným způsobem využívat svého práva veta. Nic tedy nebrání tomu, aby Česká republika v průběhu švédského předsednictví významně urychlila vyjednávání svého přistoupení k Evropské unii.

MZV

 

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K VÝSLEDKŮM PREZIDENTSKÝCH VOLEB V USA
(14. prosince 2000)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky oceňuje postoj viceprezidenta Ala Gorea, jenž ve svém důsledku znamená ukončení právního procesu vyvolaného historicky nejtěsnějším rozdílem hlasů odevzdaných v letošních volbách prezidenta USA. Oba prezidentští kandidáti vyjádřili vůli a ochotu ke vzájemné spolupráci, což přispěje k zachování budoucí ekonomické a politické stability USA. Jsme přesvědčeni o tom, že spolupráce s novou americkou administrativou naváže na velmi pevné vzájemné vztahy, které panovaly během celého funkčního období Clintonovy administrativy, a bude pokračováním spojenectví, jež bylo stvrzeno vstupem České republiky do NATO.
Prostřednictvím MZV byly dnešního dne (14.12. 2000) odeslány blahopřejné telegramy prezidenta Havla, premiéra Zemana a místopředsedy vlády a ministra zahraničních věcí Jana Kavana guvernéru Georgi W. Bushovi k výsledku prezidentských voleb.

MZV

 

PROHLÁŠENÍ MZV ČR PŘI PŘÍLEŽITOSTI 40. VÝROČÍ PODPISU ZAKLÁDACÍ ÚMLUVY O OECD A PŘI PŘÍLEŽITOSTI 5. VÝROČÍ VSTUPU ČR DO OECD
(14. prosince 2000)

Při příležitosti 40. výročí podpisu zakládající Úmluvy o Organizaci pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD) a 5. výročí vstupu České republiky do OECD uspořádal dne 14. prosince náměstek ministra zahraničních věcí ČR pro mnohostranné vztahy Martin Palouš číši vína pro rezidentní velvyslance členských států OECD a představitele státní správy ČR.

MZV ČR při příležitosti obou výročí vysoce oceňuje roli OECD v poválečném světě i specifický přínos pětiletého členství ČR v této mezinárodní organizaci. Členství ČR v OECD bylo jedním z důležitých kroků při probíhající integraci ČR do euroatlantických struktur. Více než pětiletá spolupráce ČR s OECD a s členskými zeměmi umožnila ČR mj. průběžně využívat ekonomických i dalších zkušeností vyspělých zemí, a konkrétně tak přispívá k úspěšné realizaci transformace české ekonomiky a státní správy.

ČR vstoupila 21. prosince 1995 jako první z postkomunistických zemí střední a východní Evropy do OECD. Tato mezivládní organizace sdružuje v současnosti 29 zemí. MZV ČR velmi vítá skutečnost, že 30. členem OECD se stane Slovenská republika, která dne 28.9.2000 podepsala se Sekretariátem OECD dohodu o přizvání SR ke vstupu do OECD.

MZV

 

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K VÝSLEDKŮM JEDNÁNÍ V NICE
(15. prosince 2000)

Bezprostředně po skončení mezivládní konference členských států EU v Nice místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan veřejně vyjádřil uspokojení nad celkovým výsledkem jednání, avšak zároveň znepokojení nad zprávou, že dohoda z Nice předjímá pro Českou republiku 20 mandátů v Evropském parlamentu (v Evropské unii o 27 členech), zatímco stejně velkým stávajícím členským zemím Evropské unie přiděluje 22 mandátů. Ve stejném smyslu se následně vyslovil i státní tajemník MZV Pavel Telička na jednání Parlamentního výboru přidružení mezi EU a ČR ve Štrasburku.

Vedle dalších diplomatických aktivit ministr Jan Kavan zaslal dopis předsedovi Rady EU - ministru zahraničních věcí Francouzské republiky Hubertu Védrinovi, v němž vyjádřil výhradu ke skutečnosti, že společná pozice zemí EU předjímaná v Nice pro jednání o přistoupení k EU přisuzuje ČR 20 mandátů v Evropském parlamentu, zatímco srovnatelně velkým současným členským zemím bylo v Nice přiděleno mandátů více. Zároveň vyzval k řešení této situace.

MZV

 

ČLÁNEK MÍSTOPŘEDSEDY VLÁDY ČR JANA KAVANA, OTIŠTĚNÝ V DENÍKU LIDOVÉ NOVINY
(19. prosince 2000)

KE ZDI NÁS NETLAČILI

Různorodost názorů, jimiž někteří opoziční politici reagují na dohodu mezi premiérem ČR a kancléřem Rakouska, mne překvapila. Účastnil jsem se schůzky premiéra Zemana, kancléře Schüssela a komisaře Verheugena od začátku do konce spolu s rakouským ministrem Moltererem, s nímž jsem jednání již od konce října připravoval. Mohu tedy odpovědně říci, že rakouská strana nepřišla na schůzku s nějakými novými návrhy, kterými "nás přitlačila ke zdi" a přinutila změnit názor, jak se snad domnívá senátor Topolánek.

Na jednání jsme přišli se vstřícnými návrhy, které se týkají bezpečnostních prověrek i posuzování vlivu JE Temelín na životní prostředí. Tuto vstřícnost jsme ale podmínili tím, že se rakouská strana bude distancovat od blokád společných hranic a bude kladně reagovat na naše přistupování do EU.

Na základě rozhovorů s ministrem Moltererem jsem se domníval, že nám Rakousko vyhoví. To se také stalo. Rakousko se zavázalo respektovat právo na volný pohyb osob a zboží přes společné hranice. Komisař Verheugen o den později upozornil, že pokud by přece došlo k blokádám, které Evropská komise vnímá jako protiprávní, bude proti Rakousku zahájeno řízení.

Jsem rád, že komisař Verheugen ocenil práci české diplomacie a před evropskými poslanci ve Štrasburku zdůraznil, že Česká republika prokázala schopnost řešit problémy tak, jak je zvykem v demokratické rodině národů. Není pravda, že zprostředkující role komisaře Verheugena zvýhodňuje Rakousko jen proto, že již je členem Evropské unie a Česko dosud ne.

Spekuluje se i o tom, kdo zaplatí náklady na posouzení dopadu jaderné elektrárny Temelín na životní prostředí. Pokud vím, existuje hrubý odhad nákladů, pohybující se kolem 25 milionů korun. Připomínám, že kancléř Schüssel nabídl, že Rakousko polovinu veškerých nákladů uhradí. Komisař Verheugen vyjádřil přesvědčení, že by část nákladů mohla uhradit Evropská unie. O detailech budeme jednat, ale již nyní je jasné, že náklady pro nás nebudou představovat takovou zátěž, o níž píší naše sdělovací prostředky.

Rovněž závazek, že nepovolíme přechod elektrárny na plný komerční provoz dříve, než budou dokončeny bezpečnostní a ekologické prověrky, nepovede ke ztrátám, o nichž se spekuluje. Pokud vím, během roku 2001 budou ještě probíhat různé formy zkušebního provozu.

Výsledky schůzky z Melku jsou v souladu s našimi národními zájmy i zájmy Evropské unie a střední Evropy mít v tomto regionu atmosféru stability, spolupráce a dobrých vztahů.

Jan Kavan

 

PROHLÁŠENÍ MZV ČR K VÝSLEDKŮM PŘEDČASNÝCH VOLEB V SRBSKU
(27. prosince 2000)

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky velmi pozorně sleduje vývoj vnitropolitické situace v Jugoslávské svazové republice a kurz demokratických změn, který byl zahájen v historických říjnových dnech. Pokračováním těchto změn bylo i konání předčasných parlamentních voleb v Srbsku.


MZV ČR s uspokojením uvítalo výsledky, jakož i jejich poklidný průběh, což považuje za další důkaz vůle srbského lidu po demokratických změnách.


MZV ČR je přesvědčeno, že výsledky parlamentních voleb umožní srbským demokratickým silám pokračovat v reformním procesu zahájeném v říjnu letošního roku.


MZV ČR zároveň vyjadřuje přesvědčení, že zformováním nové srbské vlády budou vytvořeny podmínky k vyřešení vztahů s Černou Horou. Česká republika si je vědoma naléhavosti a složitosti vztahů mezi Srbskem a Černou Horou. Máme zájem na jejich konstruktivním, pokojném a demokratickém řešení, které by přispělo k upevnění stability v obou republikách.


MZV ČR zastává názor, že jak řešení otázek vztahů Srbska s Černou Horou, tak i vztahů s Kosovem by mělo probíhat v rámci současné Jugoslávské svazové republiky.
MZV

 


ROZHOVOR S DANOU DRÁBOVOU, PŘEDSEDKYNÍ STÁTNÍHO ÚŘADU PRO JADERNOU BEZPEČNOST, PRO DENÍK PRÁVO
(19. prosince 2000)

HAVARIJNÍ ODSTÁVKA TEMELÍNA SE MŮŽE KDYKOLIV OPAKOVAT

Co se před odstavením Temelína o víkendu vlastně stalo?

Z pohledu jaderné bezpečnosti se prakticky nic nestalo, i když reaktor byl rychle odstaven. K události došlo na sekundárním okruhu, který má poměrně omezený vliv na jadernou bezpečnost. ( Zde již na rozdíl od primárního není radioaktivní voda, ale neradioaktivní pára, která pohání turbínu - pozn. red ).

Havarijní odstavení reaktoru ale laiky přece jen znepokojilo.

Reaktor se rychle odstaví i v případě, že vznikne jakákoliv pochybnost o tom, že by mohl být ohrožen odvod tepla z primárního okruhu. Některé algoritmy je možné zkoušet až při dostatečném parním výkonu. Zařízení byla sice otestována jednotlivě, ale ne vždy v celku, protože elektrárna neměla dostatečný parní výkon.

Kde se tedy stala chyba?

Došlo k tomu, že Temelín zvýšil výkon na 18 procent. Směně se nezdálo chování automatického řízení sekundárního okruhu, a operátor proto vzal řízení do vlastní ruky. Netýkalo se to primárního okruhu, ten fungoval jako hodinky, šlo výhradně o regulaci sekundárního okruhu. Jednoznačně se potvrdilo, že primární část funguje dobře, neboť v případě pochyb by se reaktor automaticky odstavil. Tvrzení, že si ruská technologie nerozumí s americkým systémem řízení, se zatím v praxi neukazuje. Sekundární okruh je český projekt. Kondenzátní čerpadla na sekundárním okruhu vypadla mimo jiné kvůli tomu, že ne úplně přesně zareagoval operátor.

Proč řízení sekundárního okruhu vzal do svých rukou?

To zatím ještě přesně nevíme, to je záležitost dalšího šetření.

Udělal operátor chybu?

Nemyslím si, že operátor udělal vyloženě chybu. V situaci, která nastala, reagoval tak, jak mu nařizují provozní předpisy.

Zařízení se při automatickém řízení nechovalo tak, jak se chovat mělo?

Operátor prostě v jedné chvíli nedůvěřoval automatice. Celou automaticky řízenou sekvenci přerušil a převzal řízení.

Do jaké míry může operátor zasáhnout do řízení?

Do bezpečnostních systémů prakticky vůbec.

Lidé mají stále na paměti Černobyl, kde personál doháněl zpožděné testy turbíny a přitom záměrně odstavil bezpečnostní systémy. Nemůže se něco podobného stát i v Temelíně?

To v Temelíně nejde. Ani tato událost neznamená, že by operátor zasáhl do bezpečnostních systémů. Zasáhl do regulace sekundárního okruhu. Může se stát, že se reaktor při dalším vylaďování této části opět odstaví.

Je technicky možné odstavit bezpečnostní systémy jen tak, protože se někdo "zblázní" či začne improvizovat?

Není to prakticky možné. Systémy jsou mnohonásobně jištěné a blokované s realizovanou ochranou do hloubky. Personál se v Temelíně chová až přeopatrně. Provozní kultura se s Černobylem nedá v žádném případě srovnávat. Proto mne mrzí tlak na to, že operátor udělal chybu. Byla to přehnaná opatrnost. Kdyby v přímém přenosu měla veřejnost, i zahraniční, možnost sledovat uvádění klasické tepelné elektrárny do provozu, viděla by, jak obtížné je vyladění sekundárního okruhu.

Mohou lidé věřit automatice a bezpečnostním systémům, když je stejně připravovali lidé?

Při provozu tomu bude možné věřit - až se provedou všechny testy a doladí se všechny algoritmy. Mimo jiné - spouštění je tak dlouhý proces i proto, aby si operátoři postupy zažili, získali praktickou zkušenost. Navíc byl dvojnásobně zhodnocen a ověřen celý projekt systému kontroly a řízení.

Neprojevuje se v Temelíně snížená jakost montáže z první poloviny 90. let?

Zatím ne. Prostě vznikl dojem, že když šlo hladce spouštění primárního okruhu, tak to hladce půjde i na sekundáru. Problémy jsme očekávali.

Jak reagovalo Rakousko?

Rakousko jsme informovali okamžitě a některé podrobnosti vysvětlovali i po telefonické informační lince, přesně v duchu dohody z Melku.
Jindřich Ginter 

