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PREZIDENT ČESKÉ REPUBLIKY 
1.2.
Respektování odlišnosti kultur a zvyklostí, v němž by měla jít Evropa příkladem, zdůraznil v Paříži český prezident Václav Havel v projevu při přebírání Velké ceny Světové akademie kultur. Stejně tak připomněl klíčový význam politické kultury, která významně ovlivňuje celý politický systém a právní řád. Mravy předcházejí politice, prohlásil.
V dalším tématu svého projevu Havel uvedl, že "globální svět, do něhož vstupujeme, zeměkoule pokrytá jednou jedinou propojenou civilizací musí být založena na vzájemném respektu různých identit a různých kultur".
1.2.
Rozšiřování Evropské unie dominovalo rozhovorům českého prezidenta Václava Havla v Paříži s jeho protějškem Jacquesem Chirakem a s francouzským premiérem Lionelem Jospinem. Zatímco Chirac se vyslovil pro "urychlení příprav kandidátských zemí", Jospin označil rozšiřování za historickou perspektivu a zdůraznil, že Evropská unie je připravena uvítat nové kandidáty a zejména Českou republiku.
S Chirakem se Havel shodl, že vstupní jednání kandidátských zemí probíhají "uspokojivě". Vzhledem k tomu, že bylo rozhodnuto o reformách evropských institucí, které umožní unii, aby byla připravena na rozšíření v předpokládanou dobu, tedy na konci roku 2002, měla by se nyní urychlit příprava kandidátských zemí, uvedl Chirac.
Chirac, který se ve středu večer (31.1.) sešel s německým kancléřem Gerhardem Schröderem, v rozhovoru s Havlem řekl, že pro zvládnutí rozšíření je nezbytná shoda Francie a Německa, "aby nová rozšířená Evropa postupovala dále kupředu a neporouchala se".
2.2.
Zejména o rozšiřování Severoatlantické aliance a o česko-ruských vztazích spolu hovořili prezident Václav Havel a ruský ministr zahraničí Igor Ivanov. Shodli se na tom, že členství ČR v NATO není překážkou v rozvoji vzájemných vztahů mezi oběma zeměmi, řekl po schůzce novinářům prezidentův mluvčí Ladislav Špaček. Havel podle něj během rozhovoru pozval do Prahy ruského prezidenta Vladimira Putina. O konkrétním termínu návštěvy se však podle L. Špačka nemluvilo.
4.2.
Velmi opatrní jsou politici v hodnocení výsledků cesty předsedy Senátu Petra Pitharta na Kubu, kde vyjednával o propuštění poslance Unie svobody Ivana Pilipa a bývalého studentského aktivisty Jana Bubeníka z havanského vězení. Pithart se vrátil do vlasti bez nich. Podle mluvčího Ladislava Špačka prezident Václav Havel vývoj situace kolem zadržených prozatím nekomentoval.
"Dokud nedojde k jakémusi rozuzlení, tak do té doby by všechny komentáře byly spíše na škodu než ku prospěchu věci," odpověděl mluvčí na dotaz ČTK.
6.2.
Prezident Václav Havel zaslal blahopřejný telegram k významnému životnímu jubileu Ronaldu Reaganovi.
Dvanáct let poté, co opustil Bílý dům po dvou funkčních obdobích v úřadu prezidenta Spojených států, dožívá se Ronald Reagan v ústraní a bez velkých oslav 90.
narozenin. Bývalý prezident, který trpí od roku 1994 Alzheimerovou chorobou a dnes již nikoho nepoznává a na nic si nevzpomíná, se musí navíc léčit ze zlomeniny kyčle, kterou utrpěl 12. ledna při pádu ve svém domě.
7.2.
Prezident republiky Václav Havel před novináři poděkoval všem, kteří se zasloužili o propuštění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka z kubánského vězení. Přelomové přitom podle něj bylo hlavně jednání předsedy Senátu Petra Pitharta s kubánským prezidentem Fidelem Castrem. Svou roli sehrála i mise Meziparlamentní unie, uvedl V. Havel. Prezident dříve nechtěl hovořit o tom, jaké konkrétní kroky pro záchranu dvou Čechů sám podnikl.
"Já jsem člověk, který nepatří k oblíbencům Fidela Castra, i když se známe. Proto jsem se příliš nápadně neprojevoval," řekl prezident. Jeho postup ocenil také I. Pilip. Po mnohahodinových rozhovorech s kubánskými úřady bylo podle něj zřejmé, že Havel "není tou pravou osobou, která by měla apelovat na Castra".
10.2.
Prezident Václav Havel odletěl ráno na šestidenní návštěvu Blízkého východu. Vlastní státníkova cesta, jejímž cílem byl rozvoj bilaterálních vztahů, včetně ekonomických, směřovala do Saúdské Arábie, Kuvajtu a Spojených arabských emirátů.
11.2.
Prezident Václav Havel, který je od soboty (10.2.) na návštěvě saúdskoarabské metropole Rijádu, chápe svoji cestu jako symbolické vyvrcholení sbližování České republiky se Saúdskou Arábií, ale i s dalšími zeměmi Blízkého východu. Novinářům to řekl po schůzce s guvernérem Rijádu princem Salmánem Abdal Azízem Saúdem.
11.2.
Nebývalou pozornost věnují podle znalců poměrů v zemích Blízkého východu média a politici návštěvě českého prezidenta Václava Havla, který zavítal do Saúdské Arábie a do Kuvajtu. Rijádská televize například vysílala téměř hodinový záznam z jeho pobytu v Saúdské Arábii. Za velkou poctu je považováno také to, že hlavu českého státu přijímají nejvyšší představitelé zemí Arabského poloostrova.
V metropoli Saúdskoarabského království Rijádu se Havel již v sobotu (10.2.) setkal s králem Fahdem ibn Abdal Azízem Saúdem. Později rozmlouval s guvernérem Rijádu princem Salmánem ibn Abdal Azízem Saúdem. Havel označil svoji návštěva Saúdské Arábie za symbolické vyvrcholení první fáze sbližování České republiky a zemí Blízkého východu. Doposud nebyly vztahy mezi státy příliš výrazné a nyní by se podle V. Havla mohly začít mnohem více prohlubovat.
Napomoci by tomu zřejmě mohlo také otevření saúdskoarabského velvyslanectví v Praze.
12.2.
Prezident Václav Havel, postižený zánětem průdušek, předčasně ukončil návštěvu na Blízkém východě a odletěl z Kuvajtu zpět do České republiky. Prezident letěl domů speciálem kuvajtského emíra; na palubě jej doprovázel jeho osobní lékař Ilja Kotík i emírův osobní lékař. K letadlu prezidenta dopravil sanitní vůz z paláce pro hosty kuvajtského emíra, kde během své návštěvy země bydlel. Emír šajch Džábir Ahmad Džábir Sabah ho krátce před odjezdem navštívil a popřál mu rychlé uzdravení. S prezidentem se vrátila zpět do vlasti také jeho manželka Dagmar, která ho na cestě po Blízkém východu doprovázela.
21.2.
Vztahem člověka a krajiny v historii, současnosti i budoucnosti a klíčem k novému přístupu k ní se má stát konference Tvář naší země, která byla zahájena na Pražském hradě. Protože duchovní otec zasedání prezident Václav Havel se nemohl kvůli nemoci akce osobně zúčastnit, zahájil ji prostřednictvím videozáznamu další "z jejích kmotrů" britský princ Charles.
"Vím, jaké vkládá (prezident) naděje do těchto změn," uvedl s odkazem na minulá setkání s V. Havlem princ Charles. V této souvislosti vyjádřil naději, že v budoucnu bude nalezeno fórum pro výměnu idejí týkajících se budoucnosti krajiny.
21.2.
Rozšiřování Severoatlantické aliance a připravovaný pražský summit členských států dominovaly jednání prezidenta Václava Havla s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem. V Ústřední vojenské nemocnici, kde se V. Havel léčil, spolu oba politici podle očekávání hovořili také o transformaci české armády.
"Zdá se mi být dobré, aby armáda měla jednoduchou, jasnou, všem srozumitelnou, dlouhodobou vizi svého rozvoje a na pozadí toho různé vlády dělaly ta či ona rozhodnutí. Ale začínat od těch stíhaček, respektive od otázky, od které firmy je koupíme, to znamená začínat trochu odzadu," řekl po schůzce novinářům prezident. Právě Robertson přitom již dříve uvedl, že nákup nových nadzvukových letounů by neměla česká armáda považovat za svou prioritu.
22.2.
Je "velmi úctyhodné", že český prezident Václav Havel sám vyzval generálního tajemníka NATO George Robertsona k otevřenosti a kritičnosti vůči českým ozbrojeným silám a jejich reformě, uvedl činitel Severoatlantické aliance, který nechtěl být jmenován. Zdůraznil, že NATO normálně nekritizuje veřejně členské státy, řeší problémy spíše zákulisním jednáním.
"Byly zprávy o výrocích prezidenta Václava Havla, který sám vyzval ke kritičnosti (...). Robertson souhlasil, že ČR nenaplnila řadu očekávání. Havel to implicitně uznal," uvedl zmíněný představitel NATO.
Popřel, že by se Robertson vydal do ČR speciálně kvůli nespokojenosti NATO se stavem její armády a s pokračováním reforem. Návštěva byla připravována dlouho a zapadá do celkového programu cestování generálního tajemníka, v němž se dbá na to, aby všechny navštívil a nikomu se nevyhýbal.
23.2.
Člen Evropské komise Michel Barnier, který odpovídá za oblast regionální politiky, nepovažuje Asociaci krajů České republiky za partnera pro mezinárodně-politická jednání. "Partnerem pro jednání mezi komisí a Českou republikou bude vždy česká vláda," řekl Barnier ČTK.
Francouz Barnier přiletěl ve čtvrtek (22.2.) na dvoudenní návštěvu České republiky. Zúčastnil se konference "Tvář naší země" v Průhonicích u Prahy a setkal se také s prezidentem Václavem Havlem, který se v současnosti léčí v Ústřední vojenské nemocnici v Praze-Střešovicích.
"Havel a Barnier spolu hovořili o tom, jakým způsobem pečovat o krajinu, kterou poznamenává lidská činnost," řekl ČTK vedoucí politického odboru prezidentské kanceláře Pavel Fischer. Věnovali se však podle něj také otázce regionální správy a připravovanému vstupu České republiky do EU. 


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - POSLANECKÁ SNĚMOVNA
2.2.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS) soudí, že budou-li se chtít české firmy uchytit na ruském trhu, bude záležet hlavně na jejich úsilí. "Karta a míček je spíše na naší straně," řekl Klaus ČTK a televizi Nova po setkání s ruským ministrem zahraničí Igorem Ivanovem. Schůzkou s předsedou dolní komory parlamentu završil šéf ruské diplomacie jednodenní rozhovory s českými politiky.
Pokud jde o splácení dluhu, který má Rusko vůči ČR a který činí asi 3,7 miliardy dolarů (přibližně 137 miliard korun), viděl Klaus šanci zejména v tom, že ruská ekonomika se v posledních dvou letech "pohnula výrazně kupředu" a tím začíná mít finanční prostředky na splácení dluhu.
6.2.
Ivan Pilip a Jan Bubeník, kteří byli v pondělí večer (5.2.) kubánského času po více než třítýdenním vězení na Kubě propuštěni na svobodu, odletěli v 05:00 SEČ z Havany. Oznámily to světové agentury a informaci potvrdili české ministerstvo zahraničí a předseda českého Senátu Petr Pithart, jenž o propuštění obou Čechů v Havaně usiloval.
6.2.
Požadavky rakouských odpůrců jaderné elektrárny Temelín dominovaly i pondělní (5.2.) diskusi u kulatého stolu v zámku Weinberg v Horních Rakousích za účasti předsedy českého sněmovního výboru pro evropskou intergraci Jaroslava Zvěřiny (ODS) a zmocněnce rakouské vlády pro rozšíření Evropské unie Erharda Buseka. Odpůrci atomu vybaveni protitemelínskými transparenty a nálepkami odevzdali Busekovi třicet "stříbrných" za to, že prý zradil protitemelínské hnutí. Zmocněnec rakouské vlády totiž obhajuje přijetí ČR do Evropské unie a překážku nevidí ani v provozu jihočeské elektrárny.
6.2.
"Jsem opravdu vděčný všem, kdo se jakkoli podíleli na našem propuštění, nebo nám třeba jen drželi palce či nás povzbuzovali v našem obtížném postavení." Prohlásil to v telefonickém rozhovoru s ČTK po mezipřistání v Madridu poslanec Ivan Pilip, který spolu s Janem Bubeníkem směřoval po propuštění z kubánského vězení domů. Text prohlášení, který v Havaně podepsali oba zadržovaní Češi a na jehož základě poté byli propuštěni, koncipovali ve vězení sami a konzultovali jej s českým zastupitelským úřadem. Jak ČTK řekl Bubeník, za účelem sepsání textu nakonec byli "sesazeni" do jedné cely.
6.2.
Letadlo s poslancem Ivanem Pilipem a bývalým studentským aktivistou Janem Bubeníkem, kteří byli propuštěni po více než třech týdnech z kubánského vězení, přistálo ve 20:55 na pražském letišti v Ruzyni. Do Prahy se rovněž vrátili Pilipova manželka Lucie a Bubeníkův bratr Martin, kteří strávili na Kubě poslední dva týdny a snažili se svým příbuzným pomoci.
Kubánské úřady propustily oba Čechy poté, co veřejně přiznali, že z neznalosti porušili kubánské zákony a omluvili se kubánskému lidu.
22.2.
Předseda Poslanecké sněmovny Václav Klaus (ODS) ujistil generálního tajemníka NATO George Robertsona o tom, že v českém parlamentu existuje "drtivě většinový konsensus o vědomí našich povinností, našich závazků vyplývajících ze členství v NATO". Klaus to řekl novinářům po dnešní schůzce s Robertsonem, který jeho slova potvrdil.
"Ujistil jsem ho (Robertsona) také, že je velmi silný politický konsensus ohledně nutných reforem v naší armádě. Plně chápu jeho tlak na to, aby takovéto reformy v naší armádě proběhly," řekl dále Klaus po schůzce, jíž se zúčastnili i zástupci poslaneckých klubů ČSSD, KDU-ČSL a Unie svobody a předseda sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Petr Nečas (ODS).
22.2.
Šéf sněmovního výboru pro obranu a bezpečnost Petr Nečas, jenž se zúčastnil schůzky s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem, uvedl, že Robertson ocenil působení českých vojáků v mírových misích na Balkáně, když o nich řekl, že patří mezi nejlepší jednotky mezinárodního kontingentu.
22.2.
Komunistická strana Čech a Moravy (KSČM) zpochybnila postavení České republiky v Severoatlantické alianci kvůli pátečním útokům amerických a britských letadel na irácké cíle. "Jaké je postavení ČR v NATO, když se tak závažná věc s ní nekonzultuje?" ptal se na tiskové konferenci KSČM poslanec Jiří Maštálka.
Američané a Britové bombardovali podle Maštálky Irák bez konzultací s Radou bezpečnosti OSN a v rozporu s mezinárodním právem i ustavující listinou NATO. ČR je podle něj vystavena riziku, že ponese následky za něco, co nemohla ovlivnit. "Odsuzujeme tento pirátský čin," zdůraznil poslanec.
KSČM byla vždy proti členství republiky v alianci. Komunističtí poslanci se jako jediní ze všech sněmovních frakcí také nezúčastnili ranní schůzky s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem.
23.2.
Poslanecká sněmovna zrušila zákon o sankcích vůči Jugoslávii, který přijala v roce 1999. Zákon umožňoval kabinetu premiéra Miloše Zemana vydávat a rušit nařízení, v nichž konkrétní české sankce v jednotlivých oblastech vyhlašoval a rušil. Vláda sankce zrušila svými nařízeními už loni na podzim.
Hlavním důvodem tohoto postupu byl vývoj v Jugoslávii po loňském pádu režimu prezidenta Slobodana Miloševiče, jehož považuje mezinárodní společenství za viníka série krvavých balkánských válek v 90. letech minulého století.
23.2.
Poslanecká sněmovna oproti původnímu očekávání neukončila debatu o integraci ČR do Evropské unie (EU) a o tom, proč se vláda premiéra Miloše Zemana rozhodla vzdát se několika žádostí o přechodné období po vstupu do EU.
27.2.
Předseda maďarského parlamentu János Áder během své dvoudenní návštěvy České republiky jednal s předsedou Poslanecké sněmovny Václavem Klausem a s premiérem Milošem Zemanem, s nimiž hovořil mimo jiné o rozšiřování Evropské unie (EU). Klaus po schůzce s Áderem zdůraznil, že ČR a Maďarsko by udělaly hrubou chybu, kdyby si při vstupu do unie chtěly vzájemně konkurovat.


PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY - SENÁT
3.2.
Předseda českého Senátu Petr Pithart, který je na Kubě kvůli zadržovaným Čechům Ivanu Pilipovi a Janu Bubeníkovi, odjel ve 13:00 hodin místního času (19:00 SEČ) na pracovní oběd s kubánským prezidentem Fidelem Castrem. ČTK to večer sdělil ministr zahraničí Jan Kavan s tím, že na schůzce není přítomen nikdo než Pithart, Castro a tlumočnice.
4.2.
Předsedovi českého Senátu Petru Pithartovi se během sobotního (3.2.) šestihodinového setkání s kubánským prezidentem Fidelem Castrem nepodařilo dosáhnout propuštění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, kteří jsou na Kubě zadržováni od 12. ledna. Oznámily to světové tiskové agentury. České ministerstvo zahraničí tuto informaci na dotaz ČTK zatím nemohlo potvrdit. "Odlétáme dnes v noci do Londýna, ale bez pánů Pilipa a Bubeníka," řekl Pithart novinářům. "Shodli jsme se, že má mise byla užitečná a napomohla řešení případu. Jsem přesvědčen, že obě strany mají zájem vyřešit tento případ tak brzy, jak bude možné," uvedl předseda českého Senátu.
4.2.
Rozhovory s kubánským prezidentem Fidelem Castrem výrazně ulehčily možnost najít v případu Ivana Pilipa a Jana Bubeníka řešení uspokojivé pro obě strany. Prohlásil to v Londýně předseda Senátu Petr Pithart. Za největší přínos své mise označil navázání osobních vztahů s kubánskými představiteli.
"Bez osobních vztahů nelze ani v diplomacii udělat nějaké velké změny k lepšímu. To je podmínka a tomu já jsem věnoval veškeré své síly a veškerý svůj čas," řekl Pithart zpravodaji ČTK na londýnském letišti Heathrow, odkud pokračoval dále do Prahy.
4.2.
"Castro je realistický a ví, že nikdo v ČR není zodpovědný za činy pana Pilipa a Bubeníka a už vůbec ne já," řekl český předseda Senátu Petr Pithart. Pochybnosti o úspěchu své cesty prý měl od jejího počátku. To, že bude neúspěšný, ale definitivně pochopil až při šestihodinovém rozhovoru s Castrem, který se týkal nejen případu obou českých vězňů, ale například i vztahů mezi Kubou a prvorepublikovým Československem či Pithartovy disidentské minulosti. Podle předsedy českého Senátu jsou Pilip s Bubeníkem jen "kaménky" ve hře mezi Kubou a Spojenými státy a pro kubánskou stranu je proto podle něj velmi důležité, že oba Češi přicestovali právě z USA.
5.2.
Spíše kladně hodnotili senátoři cestu Petra Pitharta (KDU-ČSL) na Kubu. Šéf zahraničního výboru Michael Žantovský (ODA) zatím Pithartovu misi nechtěl komentovat. "Je zdvořilé, abychom s hodnocením počkali na to, až nás bude (Pithart) informovat, a ne abychom (cestu) hodnotili podle novinových zpráv," řekl ČTK Žantovský. Podle informací místopředsedy Senátu Přemysla Sobotky (ODS) se Pilip s Bubeníkem dostali do havanského vězení kvůli tomu, že při setkání s kubánskými disidenty předali dvěma tamním nezávislým novinářům 100 dolarů (téměř 4000 korun).
6.2.
Předseda českého Senátu Petr Pithart časně ráno ČTK oznámil, že po více než třech týdnech v kubánském vězení byli v pondělí (5.2.) večer propuštěni na svobodu poslanec Ivan Pilip a bývalý studentský aktivista Jan Bubeník. Pithart tak potvrdil předcházející informace agentur Reuters, AP a AFP. O osvobození obou Čechů informoval Pitharta kubánský chargé d'affaires David Paulovich. "Obdržel jsem instrukce od své vlády, abych vás informoval, že bylo učiněno kladné rozhodnutí v případě pánů Ivana Pilipa a Jana Bubeníka. Tito dva pánové a jejich doprovod, Lucie Pilipová a Martin Bubeník, odletí z Kuby ve 23 hodin havanského času letem přes Madrid ve společnosti generálního tajemníka Meziparlamentní unie Anderse Johnsona," sdělil předsedovi Senátu Paulovich.
7.2.
Deník Právo uveřejnil rozhovor s předsedou Senátu ČR Petrem Pithartem o jeho kubánské misi.
14.2.
Případ Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, kteří byli necelé čtyři týdny zadržováni na Kubě kvůli stykům s tamní opozicí, chtěly kubánské úřady použít jako odstrašující příklad. Členům senátního zahraničního výboru to řekl předseda Senátu Petr Pithart, jenž o propuštění obou Čechů na Kubě vyjednával. Podle něj byl incident také reakcí na výsledky voleb prezidenta USA a pravděpodobné pokračování blokád Kuby.
"Cílem bylo odzbrojit instituce jako Freedom House," uvedl Pithart. Freedom House je nezisková a nevládní organizace usilující o prosazení demokracie. Pilip a Bubeník od ní dostali počítač, léky a tužky pro kubánské disidenty.
17.2.
Předseda Senátu Petr Pithart poskytl rozhovor na téma své kubánské cesty deníku Právo.
26.2.
Setkání předsedy Senátu Petra Pitharta s kubánským prezidentem Fidelem Castrem, které přispělo k propuštění dvou českých občanů z kubánského vězení, zlepšilo podle kubánského chargé d'affaires Davida Pauloviche vztahy mezi Kubou a Českou republikou. "Česká pravice po deseti letech ukázala Kubě vlídnější tvář," řekl Paulovich ČTK při neformálním setkání s novináři.
Podle Pauloviche se díky "kubánské krizi" z české politické scény ozval hlas předsedy Senátu Petra Pitharta, jehož dobrá vůle na Castra velmi zapůsobila. Pokud bude Pithart v budoucnu vlivným mužem české politické scény, mohou se vztahy mezi oběma zeměmi nadále zlepšovat, věří Paulovich.
28.2.
Předseda maďarského parlamentu János Áder a předseda Senátu Petr Pithart se shodli, že obavy Evropské unie z velkého přílivu pracovních sil z České republiky a Maďarska jsou neopodstatněné. Po jednání s J. Áderem to P. Pithart řekl ČTK.
Schůzkou s Pithartem ukončil Áder jednání s českými politiky a večer se vrátil do vlasti.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY
2.2.
Oživení česko-ruských vztahů ve všech oblastech života společnosti, ruský dluh z minulosti a vzájemný obchod byly hlavními tématy rozhovoru premiéra Miloše Zemana a ruského ministra zahraničí Igora Ivanova. ČTK to po setkání obou politiků řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Jednání se podle něj účastnili rovněž ministři zahraničí Jan Kavan, financí Pavel Mertlík a průmyslu a obchodu Miroslav Grégr.
Zeman a Ivanov se podle Roučka shodli v tom, že je potřeba politické kontakty posílit tak, aby vedly k oživení česko-ruských vztahů nejen v ekonomice, ale i v ostatních oblastech života společnosti. Zeman této příležitosti využil k pozvání ruského premiéra Michaila Kasjanova k návštěvě České republiky.
5.2.
K investicím do českého průmyslu a k aktivitě v soutěži při přezbrojování českého vojenského letectva vyzval v Göteborgu své švédské hostitele předseda české vlády Miloš Zeman. Při vystoupení na úvod investičně-obchodního semináře ve druhém největším švédském městě Zeman konstatoval, že dokonce už i opatrní Japonci v Čechách investují, zatímco Švédové bohužel ještě stále dosti váhají.
Český premiér se snažil představit ČR jako stabilní šanci pro severské investice, které by mohly a měly vzrůst v případě českého nákupu švédských stíhaček JAS 39 Gripen. Doprovodný offsetový program dosahuje výše až tří miliard dolarů a Zeman podle vlastních slov ve Švédsku sondoval, zda to bude zrovna tato země, kdo projeví nejvyšší zájem.
6.2.
"Jsem rád, že se zhodnotilo úsilí těch, kdo o propuštění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka z Kuby usilovali, a děkuji všem, kdo se o vyřešení přičinili," uvedl ve své první reakci na rozuzlení nejnovější česko-kubánské krize předseda české vlády Miloš Zeman.
Premiér, který je na návštěvě ve Stockholmu, zároveň dodal, že by nyní neviděl "nic ubožejšího, než se předhánět v hodnocení svých vlastních zásluh".
"Důležité je, že tito lidé jsou na svobodě, a vůbec přitom nezáleží na jejich politické příslušnosti nebo nepříslušnosti," dodal Zeman.
Jak český premiér, tak i jeho švédský protějšek Göran Persson na dotaz ČTK přiznali, že o "kubánské krizi" jednali i při svém setkání. "To už však bylo se znalostí nejnovějšího vývoje věci," upřesnil Persson.
6.2.
Premiér Miloš Zeman se při návštěvě Stockholmu ostře ohradil proti spekulacím tisku o odvolání ministra financí Pavla Mertlíka v souvislosti s kauzou jeho náměstka Jana Mládka. Ten podle některých informací odrazoval italské firmy od účasti v privatizaci v České republice. Mládkovým chováním byl údajně znepokojen i premiér, který měl dát Mertlíkovi do pátku ultimátum, aby Mládka odvolal.
"Včera jsem se v deníku Právo dočetl, že hodlám nahradit pana Mertlíka panem Špidlou. Přiznám se, že je to největší pitomost, jakou jsem za posledních pět let v jakémkoli deníku četl," prohlásil Zeman.
6.2.
Možnost stanovení "dne D" pro definitivní ukončení rozhovorů mezi Evropskou unií a zeměmi ucházejícími se o vstup do Evropské unie (včetně České republiky) ještě v průběhu švédského předsednictví v EU zatím není zcela vyloučena. Na tiskové konferenci při návštěvě českého premiéra Miloše Zemana ve Švédsku to uvedl Zemanův švédský protějšek Göran Persson.
"Na hovory o definitivních závěrech je zatím příliš brzy," konstatoval švédský ministerský předseda. "Vše závisí na pokroku jednání v příštích týdnech."
"Zbývají hlavní dvě překážky - mnoho neukončených kapitol a nutnost zachování vysoké motivace uchazečů," upřesnil Persson.
Seveřané soudí, že kdyby bylo už nyní stanoveno konečné datum úspěšného dokončení rozhovorů kandidátských zemí, mohlo by to oslabit aktivitu žadatelů. Český premiér Miloš Zeman k tomuto tématu dodal jen tolik, že ještě stále věří v "enormní průlom" již za švédského předsednictví.
7.2.
Česká vláda je přesvědčena, že nová izraelská vláda kandidáta pravicové strany Likud Ariela Šarona bude pokračovat v mírovém procesu na Blízkém Východě. ČTK to řekl mluvčí vlády Libor Rouček. Také další čeští politici věří, že po Šaronově vítězství nad dosavadním premiérem Ehudem Barakem v izraelských premiérských volbách bude mírový proces pokračovat. Uvedli to v anketě ČTK.
"Respektujeme rozhodnutí izraelského lidu, blahopřejeme Arielu Šaronovi ke zvolení a věříme, že nová izraelská vláda bude pokračovat v nastoleném kurzu," řekl Rouček. Pozorovatelé ale předpokládají, že nástupem Šarona, který je považován za člověka nepříliš nakloněného vyjednávání s Palestinci, se mírový proces přinejmenším výrazně zpomalí.
12.2.
Belgie, která se ujme řízení Evropské unie ve druhém letošním pololetí, požádala Evropskou komisi, aby posunula schválení hodnotících zpráv na kandidátské země o měsíc dopředu. Stanou se tudíž podkladem pro rokování neformálního summitu EU svolaného na říjen do belgického Gentu. Novinářům to řekl belgický premiér Guy Verhofstadt po setkání s předsedou české vlády Milošem Zemanem.
"Požádali jsme předsedu komise Romana Prodiho, aby to bylo hotovo v říjnu, nikoli v listopadu, protože v říjnu budeme mít neformální summit v Gentu. Budeme tam projednávat proces rozšíření právě na základě těchto zpráv," řekl Verhofstadt na otázku ČTK.
12.2.
Český ministr obrany Vladimír Vetchý v Dillí nabídl Indii společný vývoj, výrobu a prodej řady vojenských zařízení. Oznámil to mluvčí indického ministerstva obrany. V.Vetchý se svým indickým protějškem Georgem Fernandesem jednal o mnoha námětech, jak posílit česko-indickou vojenskou spolupráci, dodal mluvčí.
13.2.
Český premiér Miloš Zeman a ministr průmyslu a obchodu Miroslav Grégr pozvali vedení mezinárodní ocelářské firmy Arbed, aby přijelo zmapovat možnosti investic do českého hutnictví. Zajímali se také o tajemství úspěchu Arbedu i o jeho zkušenosti s lucemburskou ocelářskou krizí před 15 až 20 lety.
13.2.
Lucemburský premiér Jean-Claude Juncker předpokládá, že Česká republika bude mezi prvními, kdo přistoupí k Evropské unii, a vztahy mezi svou vlastí a ČR považuje za vynikající. "Vycházím z názoru, že za prvé bude Česká republika figurovat mezi prvními, kdo přistoupí k EU, za druhé tedy, že bude mezi zeměmi, kde se už odehrají volby do Evropského parlamentu v červnu 2004," řekl po setkání s českým premiérem Milošem Zemanem, který absolvoval jednodenní návštěvu Lucemburska.
Juncker prohlásil, že "vztahy mezi oběma zeměmi jsou skvělé". Podle Zemana česko-lucemburské vztahy "došly do takového stupně, že i kdyby premiér mluvil jen francouzsky, čemuž nerozumím, souhlasil bych s jeho slovy i bez překladu".
13.2.
Předseda vlády ČR Miloš Zeman poskytl během své návštěvy v Bruselu rozhovor deníku Lidové noviny, v němž se mimo jiné zabýval otázkou vstupu ČR do EU.
16.2.
Srílanská prezidentka Čandrika Kumaratungová a český ministr obrany Vladimír Vetchý se vyslovili pro rozšíření vojenské a obchodní spolupráce mezi oběma zeměmi. Oznámila to agentura AFP s odvoláním na úřad srílanské prezidentky.
Vladimír Vetchý přijel na ostrovní stát ve středu (14.2.) a s Kumaratungovou se sešel o den později, upřesnil úřad v komuniké předaném tisku. "...pomoc České republiky by mohla přispět ke zlepšení rozvoje (srílanských) ozbrojených sil, stejně jako vojenských škol na Srí Lance," uvádí komuniké.
Agentura AFP uvádí, že Česká republika je jednou ze zemí, které si Srí Lanka vybrala k nákupu vojenského materiálu poté, co povstalci hájící zájmy menšinových Tamilů zesílili své ozbrojené akce na severu ostrova v dubnu a květnu loňského roku.
Vládním silám se podařilo nakonec ofenzívu zmařit poté, co obdržely vojenská letadla z Pákistánu a raketomety z České republiky.
19.2.
Ministr obrany Vladimír Vetchý jednal ve čtvrtek a v pátek (15., 16..2.) s představiteli Srí Lanky o vojenské a obchodní spolupráci, avšak neuzavřel s nimi žádnou dohodu. ČTK to řekl mluvčí ministerstva obrany Milan Řepka.
Vetchý na setkáních se srílanským ministrem zahraničí Lakšmanem Kadirgamarem a dalšími činiteli poukázal na zkušenosti české armády s mírovými misemi OSN a NATO a s přípravou odborníků na boj proti účinkům zbraní hromadného ničení. V této souvislosti nabídl výcvik srílanských vojáků v českých výcvikových zařízeních, uvedl Řepka.
20.2.
Premiér Miloš Zeman v předvečer návštěvy generálního tajemníka Severoatlantické aliance (NATO) Georga Robertsona v ČR odmítl zpochybňování nákupu stíhaček pro českou armádu. "Vzhledem k tomu, že jsem dostal asi před rokem dopis (britského premiéra) Tonyho Blaira, který mně velmi doporučuje nákup stíhaček švédsko-britského konsorcia, tak bych netvrdil, že ty stíhačky po nás nikdo nechce," řekl Zeman v rozhovoru pro rozhlasovou stanici Frekvence 1.
21.2.
O současný stav české armády se zajímal generální tajemník Severoatlantické aliance George Robertson při schůzce s českým ministrem obrany Vladimírem Vetchým. Podle mluvčího ministerstva Milana Řepky oba politici hovořili především o pozemních jednotkách armády. O nákup nových nadzvukových stíhacích letounů se Robertson nezajímal, řekl Řepka ČTK po skončení jednání pozdě v noci.
21.2.
České ministerstvo obrany podle svého mluvčího Milana Řepky nikdy neobdrželo doporučení Severoatlantické aliance, jímž by Česko odrazovala od plánovaného nákupu nových armádních nadzvukových letounů. Od západních vlád, jejichž zbrojovky se ucházejí o tendr na stíhačky, obdržel resort obrany pouze předběžné nabídky. "To však bylo na náš popud," řekl Řepka na telefonický dotaz ČTK.
21.2.
Dohoda z Melku mezi ČR a Rakouskem jasně předpokládá, že prověrky jaderné elektrárny Temelín skončí v květnu nebo počátkem června. Komerční provoz elektrárny bude zahájen v červnu, řekl český premiér Miloš Zeman v rozhovoru pro číslo rakouského týdeníku News, které se v stáncích objevilo ve čtvrtek (22.2.).
"Je nebezpečí, že se objeví bouřkové mraky - kvůli ekologickým fundamentalistům a fanatikům jako (Jörg) Haider, který je nejnověji i ekologickým aktivistou," uvedl český premiér k jednáním o Temelínu. Rakušané si podle něj mohou protestovat ve své zemi, ale ne na území jiného státu. Nestaví se proti demonstracím, ale má mnoho námitek proti blokádám hranic. "To dělají středověké státy, ne moderní jako Rakousko," dodal.
Česká republika nedisponuje horskými toky, proto se Zeman zastává mírového využití jaderné energie. "Vzdělaní ochránci přírody vědí, že jaderná energie minimalizuje znečištění vody a vzduchu ve srovnání s jinými formami energie, jako je uhlí," dodal.
21.2.
Nákup nových armádních nadzvukových letounů dominoval jednáním generálního tajemníka Severoatlantické aliance George Robertsona s představiteli České republiky. Podle zdrojů z NATO je aliance nespokojena s tím, že ČR plánuje nákup drahých stíhaček, přičemž není schopna splnit své závazky v oblasti budování ozbrojených sil. Robertson v Praze naznačil, že pokud se ČR rozhodne letouny nakoupit, nemělo by se tak stát na úkor ostatních složek armády a jejich závazků.
22.2.
Česká armáda podle Mladé fronty Dnes (MfD) přiznává v dokumentu adresovaném centrále Severoatlantické aliance v Bruselu své nedostatky. I když se armáda potýká především se špatným hospodařením, bruselští diplomaté oceňují, že zejména vojáci hodnotí její připravenost realisticky, uvádí deník. V dokumentu ministerstva obrany, který má MfD k dispozici, je například uvedeno, že operační připravenost vzdušných sil je nízká a piloti nalétají tak málo hodin, že nedosahují ani minima limitu požadovaného NATO. České letectvo nemá ani kapacitu na přepravu vlastních elitních jednotek sil rychlé reakce, takže je zcela odkázáno na pomoc spojenců.
23.2.
Člen Evropské komise Michel Barnier, který přiletěl ve čtvrtek (22.2.) na dvoudenní návštěvu České republiky a zúčastnil se konference "Tvář naší země" v Průhonicích u Prahy, se sešel rovněž s ministrem financí Pavlem Mertlíkem a šéfem resortu pro místní rozvoj Petrem Lachnitem. Se zástupci Mostecka, Ostravska a Olomoucka pak jednal o budoucím využití peněz, které chce EU do těchto oblastí investovat.
26.2.
Česká republika podepsala s Evropskou unií protokol k Evropské (asociační) dohodě, který významně usnadňuje a zlevňuje obchod s vybranými druhy průmyslového zboží. Spolu s Maďarskem se tak stala první kandidátskou zemí, jež částečně vstoupila do jednotného vnitřního trhu EU.
Takzvaná dohoda o uznávání shody, jejíž vyjednání trvalo řadu let, umožňuje oběma stranám vzájemně obchodovat, aniž by se musely podrobovat dvojímu testování a certifikaci. EU tedy uznává příslušné české certifikáty a dobrozdání testovacích zkušeben; české výrobky mohou být také označeny evropskou značkou CE, aniž by musely být prověřovány v unii.
"Tyto dohody poskytují České republice a Maďarsku unikátní příležitost využívat jednotného vnitřního trhu EU dávno před přistoupením ve všech sektorech, kde mají sladěnou legislativu. Odstraní všechny zbývající překážky obchodu, což je velmi důležitý krok pro usnadnění obchodování a přípravu na členství," řekl k tomu komisař Pascal Lamy.
27.2.
S premiérem Milošem Zemanem a s předsedou sněmovny Václavem Klausem jednal předseda maďarského parlamentu János Áder během své dvoudenní návštěvy České republiky. Hovořil s nimi mimo jiné o rozšiřování Evropské unie (EU).
27.2.
Více než polovinu ze 130 plánovaných míst už obsadila Česká republika v mezinárodních štábech Severoatlantické aliance. Na semináři to novinářům řekl náčelník generálního štábu české armády Jiří Šedivý. Ve štábech NATO tak nyní pracuje 72 českých vojáků. Sama aliance přitom na českou stranu podle Šedivého při obsazování míst ve štábech nechce spěchat a Česká republika má na delegování zbývajících vojáků čas ještě čtyři roky.
27.2.
Délka vazebního vyšetřování a soudního řízení v České republice se zkrátí, agresivita policistů či diskriminace menšin bude v české společnosti nadále ustupovat. Reforma justice urychlí práci soudů, nová koncepce romské integrace zlepší postavení Romů, řekl ČTK místopředseda vlády Pavel Rychetský. Reagoval tak na výtky, které obsahuje v pondělí (26.2.) zveřejněná zpráva amerického ministerstva zahraničí o dodržování lidských práv ve světě v roce 2000.
Rychetský připomněl, že některé body uvedené v dokumentu se objevují i v oficiální zprávě o stavu lidských práv v ČR, kterou sám jednou ročně předkládá vládě.
Rychetský připustil, že romská komunita má ve společnosti ztížené podmínky a romské děti obtížnější přístup ke vzdělání. "Toto jsou věci, které nemá smysl zastírat. Ještě stále máme dost co napravovat, ještě stále nemůžeme říci, že můžeme být se vším spokojeni," řekl vicepremiér. Romská problematika je ale podle něho problémem každé evropské země, která má romskou populaci.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ
1.2.
Kanadské velvyslanectví v Praze udělilo loni českým občanům téměř 10.000 víz, zatímco do České republiky přicestovalo asi 30.000 Kanaďanů. V souvislosti se středečním rozhodnutím české vlády zavést pro Kanaďany víza to ČTK řekl kulturní rada velvyslanectví Alain Latulippe.
Vláda přistoupila k tomuto kroku po neúspěšném úsilí o zrušení vízové povinnosti, kterou Kanada pro ČR obnovila v roce 1997 kvůli přílivu Romů. Latulippe dnes vysvětloval kanadské setrvání u vízového režimu pro ČR například počtem zamítnutých žádostí o vízum, stavem bezpečnostního zajištění českých pasů a "rostoucí potřebou sladit (kanadskou) migrační politiku" se Spojenými státy.
USA od českých občanů požadují také jednostranně víza už dlouhou dobu. Přes dřívější vyjádření některých českých představitelů, že se situace změní, zatím neexistují signály, že by se tak skutečně mělo brzy stát.
2.2.
Ministři zahraničí Ruska a České republiky Igor Ivanov a Jan Kavan se shodli na potřebě zavedení pravidelného politického dialogu mezi oběma zeměmi na nejrůznějších úrovních. Kavan to řekl novinářům po setkání s Ivanovem, prvním šéfem ruské diplomacie, který navštívil Českou republiku od roku 1994.
Kavan připustil, že v poslední době nastalo "jisté zpomalení" a ochlazení vzájemných styků. Ivanov novinářům potvrdil, že se s Kavanem dohodl na aktivizování politického dialogu tak, aby napomohli oživení česko-ruských vztahů ve všech oblastech.
2.2.
Rusko-český politický dialog by měl podle českého ministra zahraničí Jana Kavana oživit všechny kontakty včetně hospodářských. Podle ministra existuje na obou stranách dobrá politická vůle, aby se vypořádaly s neřešenými otázkami v ekonomické oblasti. Kavan připomněl ruský dluh vůči ČR a velký český deficit ve vzájemném obchodu. Ten podle něj česká strana nechce řešit snižováním dovozu z Ruska, ale naopak zvyšováním českého exportu.
Kavan zdůraznil zájem na "tvořivém přístupu" při naplňování loni zavedené vízové povinnosti tak, aby nebránila obchodu ani přílivu ruských turistů do ČR. "Máme zájem o ruské turisty," řekl. Uvedl, že Česká republika loni udělila za sedm měsíců od zavedení vízové povinnosti ruským občanům 60.000 víz.
"Informoval jsem pana ministra, že jsme před několika dny předložili návrh na zrušení víz pro diplomatické pasy," řekl Kavan. Zároveň ocenil, že mu jeho partner slíbil blízké vyřešení otázky otevření nového českého zastoupení v Jekatěrinburgu.
2.2.
Deník Právo otiskl rozhovor s ministerm zahraničních věcí ČR Janem Kavanem, jehož hlavním tématem byly současné česko-kubánské vztahy.
5.2.
Optimisticky se k propuštění Ivana Pilipa a Jana Bubeníka z kubánského vězení vyjadřoval v neděli (4.2.) po svém návratu z Kuby předseda Senátu Petr Pithart, ale i ministr zahraničí Jan Kavan. Pithartova mise byla podle nich jedním z bodů, kterými se česká diplomacie snaží oba občany ČR osvobodit z Kuby.
6.2.
K propuštění dvou českých občanů, Ivana Pilipa a Jana Bubeníka, zadržovaných na Kubě se vyjádřil ministr zahraničních věcí Jan Kavan. Zdůraznil, že v souvislosti s jejich návratem "nedošlo (mezi ČR a Kubou) k žádnému obchodu, k žádnému handlu, který by zahrnoval hospodářské či jakékoli jiné věci". Propuštění podle něj předcházela mozaika různých aktivit, kombinace tiché - včetně nejtišší - diplomacie s veřejnou výzvou o podporu a solidaritu.
V té souvislosti také J. Kavan poděkoval za pomoc například Evropské unii, jí předsedajícímu Švédsku, latinskoamerickým politikům nebo Meziparlamentní unii. Ocenil i roli slovenských kolegů, kteří podle něj pomohli dostat do Havany Pithartův dopis, předcházející senátorově misi. Ta podle Kavana hrála "velmi, velmi pozitivní roli" nejen pro propuštění, ale i jako příspěvek ke znovuobnovení dialogu s Kubou.
6.2.
MZV ČR zveřejnilo informace o některých aspektech bilaterální relace mezi ČR a Kubou.
7.2.
Náklady na zavedení vízové povinnosti pro Kanadu, o které rozhodla česká vláda koncem ledna, budou podle ministerstva zahraničí minimální. Vízová povinnost pro kanadské občany má začít platit od 1. dubna. Na dotaz ČTK to uvedl tiskový odbor ministerstva zahraničí.
7.2.
Rozhovor šéfa české diplomacie Jana Kavana s názvem Chceme stavět na započatém dialogu uveřejnil deník Právo.
7.2.
MZV ČR vydalo své stanovisko k volbám v Izraeli.
8.2.
Ministerstvo zahraničí nevylučuje, že se změní způsob, jakým vláda rozhoduje o vyslání českých záchranářů do zemí postižených katastrofou. "Já netvrdím, že systém, který uplatňujeme, je rigidní, je neměnný," řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Reagoval tak na kritiku českých záchranářů, kteří se do zemětřesením postižené Indie dostali až pět dní po katastrofě. Ministerstvo zahraničí rozhoduje spolu s ministerstvem vnitra o způsobu pomoci postiženým zemím.
Vedoucí záchranné jednotky kynologů Jaroslav Sedlák tvrdí, že záchranáři mohli do postižené oblasti dorazit včas, kdyby vláda reagovala rychleji. Požaduje, aby rozhodnutí padlo během několika hodin po katastrofě, nikoli až po několika dnech. Proces rozhodování by podle něho urychlilo, kdyby šlo o "rozhodnutí jednoho muže".
8.2.
Čeští a polští diplomaté připravují návrh rezoluce, která bude poukazovat na nedodržování lidských práv na Kubě. Na dotaz ČTK to řekl mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Obě země již přitom dvakrát podobné rezoluce Komisi OSN pro lidská práva předložily. Pospíšil však popřel, že by příprava rezolucí jakkoli souvisela s nedávným zadržením a obviněním dvou Čechů kubánskými úřady.
"Rezoluce jsme připravovali dávno předtím. Bylo i řečeno, že rezoluce by tentokrát měly obsahovat i to, co se loni nepodařilo prosadit," dodal Pospíšil. Čeští diplomaté podle něj nesouhlasí s tím, aby například proti Kubě byly uplatňovány plošné ekonomické sankce. "Jsme pro sankce, které by postihly především původce problémů," poznamenal.
8.2.
Takzvaná visegrádská skupina (V4), tvořená Českou republikou, Polskem, Maďarskem a Slovenskem, by mohla podle polského ministra zahraničních věcí Wladyslawa Bartoszewského po vstupu jejích členských zemí do EU hrát podobnou roli jako státy Beneluxu. Obě sdružení jsou založena na bližších vzájemných vztazích, uvedl na tiskové konferenci věnované orientaci polské zahraniční politiky v letošním roce.
Ve vztahu k České republice polská diplomacie mimo jiné konzultuje další společné aktivity v Komisi OSN pro lidská práva. Podle informací českého velvyslanectví ve Varšavě tento týden (5.-7.2.) jednal mimo jiné o znění nové rezoluce odsuzující porušování lidských práv na Kubě na polském ministerstvu zahraničních věcí náměstek českého resortního ministra Martin Palouš.
9.2.
Přesné datum, kdy bude Praha příští rok hostit summit NATO, zatím nebylo stanoveno. Ministr zahraničí Jan Kavan po jednání Bezpečnostní rady státu novinářům řekl, že po konzultacích s prezidentem Václavem Havlem se česká diplomacie přiklání k listopadovému termínu. Definitivní slovo ale bude mít Severoatlantická rada, dodal Kavan.
11.2.
Náměstek českého ministra zahraničí Hynek Kmoníček v Rijádu se zástupci Saúdské Arábie podepsal smlouvu o prodeji objektu, v němž bude v Praze sídlit saúdskoarabské velvyslanectví. Zřízení ambasády Saúdské Arábie v ČR tak již nic nebrání. Velvyslanectví bude otevřeno určitě v tomto roce, řekl Kmoníček novinářům doprovázejícím prezidenta Václava Havla na jeho nynější šestidenní cestě po třech zemích Blízkého východu.
"Politické rozhodnutí již padlo. Jednalo se tedy už jen o jedinou záležitost, a to byl právě prodej domu. Smlouva byla připravena a dnes jsem ji podepsal," dodal. Přesný termín otevření saúdskoarabského velvyslanectví už záleží jen na tom, jak rychle se podaří dům zrekonstruovat. "Čekáme, že to bude v průběhu tohoto roku," uvedl náměstek.
12.2.
Letošní rok bude pro rozšíření Evropské unie zlomovým a rozhodujícím. Členské státy možná už na červnovém summitu v Göteborgu, ale spíše na prosincovém rokování v bruselském Laekenu velmi pravděpodobně rozhodnou o termínu první vlny východního rozšíření a také o tom, kteří kandidáti přistoupí jako první. V Bruselu o tom rokoval státní tajemník Pavel Telička s generálním ředitelem pro rozšíření v Evropské komisi Enekem Landaburem.
"Několikrát opakoval, že tentokrát už bez legrace - letos se to někde zlomí. Primárním kritériem přitom nebude jen počet uzavřených kapitol a pokrok v jednání, ale z jeho pohledu hlavně podzimní hodnotící zpráva. Apeloval tedy na to, abychom s minimem chyb zvládli do listopadu všechno, co se dá," řekl Telička po jednání, které měl na okraj oficiální návštěvy premiéra Miloše Zemana v Belgii.
12.2.
Česká republika upřesnila svůj požadavek na přechodné období, po které by cizinci z EU nemohli volně nabývat nemovitosti na jejím území - je to deset let pro zemědělskou a lesní půdu a pět let pro nemovitosti sloužící jako vedlejší bydliště. V Bruselu to novinářům oznámil státní tajemník Pavel Telička, který v Belgii jednal s představiteli Evropské komise.
12.2.
Česká diplomacie jednala s rakouskou stranou o otázkách blokády českých hranic. Po odpoledním setkání s finským ministrem zahraničí Erkkim Tuomiojou to na dotaz ČTK řekl ministr zahraničí Jan Kavan.
Ministři během tematicky pestrého jednání hovořili vedle problematiky rozšiřování Evropské unie (EU) i o energetice. Unie nemůže podle finského ministra klást na kandidáty v oblasti jaderné energetiky jiné požadavky než na staré členy. Tuomioja, jehož země rovněž využívá jadernou energii, při setkání s novináři uvedl, že Finsko je připraveno poskytnout i v této oblasti ČR své zkušenosti.
Kavan zdůraznil český zájem na plnění loňských dohod o Temelínu z Melku. "ČR podniká veškeré konkrétní kroky k plnění dohody z Melku," řekl s tím, že nevidí důvod, proč by 16. února měla být zahájena plánovaná blokáda, která by podle něj byla porušením části dohod a zhoršila by atmosféru. Česká republika se v Melku mimo jiné zavázala, že prověří Temelín z hlediska dopadů na životní prostředí podle příslušných směrnic EU.
13.2.
K jednáním o spolupráci mezi Jihoafrickou a Českou republikou odletěl na jih Afriky ministr zahraničí Jan Kavan. Na čtyřdenní oficiální návštěvu Jihoafrické republiky (JAR) se odebral jako vůbec první ze šéfů polistopadové české diplomacie.
14.2.
Státní tajemník pro evropské záležitosti Pavel Telička letos očekává výrazný posun v přístupových jednáních s Evropskou unií, který by měl Česko přiblížit k jejich uzavření. Telička to řekl novinářům i na základě výsledku jednání premiéra Miloše Zemana ve Švédsku a Belgii - současné a budoucí předsednické země unie. Švédsko podle Teličky při Zemanově návštěvě potvrdilo, že je při svém předsednictví připraveno hrát roli země urychlující proces rozšíření.
14.2.
Český ministr zahraničí Jan Kavan jednal v Kapském Městě s jihoafrickým ministrem obrany Patrickem Lekotou o různých možnostech spolupráce ve vojenské oblasti. Po prvním dnu z celkem čtyřdenní Kavanovy návštěvy v Jihoafrické republice (JAR) to ČTK telefonicky řekl mluvčí českého ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil. Ministři podle něj hovořili o možnostech spolupráce například v oblasti vojenských materiálů nebo mezinárodních mírových sborů.
15.2.
Designovaný nový slovenský velvyslanec v České republice, donedávna poslanec parlamentu, spisovatel Ladislav Ballek (59) nastupuje do úřadu s předsevzetím učinit ze vztahů mezi oběma republikami vztahy "příbuzenské", a to hlavně za pomoci kultury jako mostu, jenž přečkal i rozdělení společného státu.
"Možná jsem idealista, ale pragmatismus by byl málo," řekl Ballek v rozhovoru pro ČTK o předsevzetí pokusit se, aby posun ve vztazích byl již během jeho působení v Praze "zjevný".
15.2.
Jiří Šitler byl hlavním vyjednavačem za českou stranu o podmínkách a okolnostech odškodnění pro občany, kteří byli za války nuceně nasazeni. Jeho vyjádření k těmto aktuálním otázkám souvisí s novou žalobou obětí nacismu proti americké počítačové firmě IBM.
Jedna z jejích někdejších dceřiných společností totiž podle žaloby napomáhala nacistickému režimu. Mluvčí fondu německých podniků Wolfgang Gibowski pohrozil, že žaloba proti IBM může pozdržet odškodnění nuceně nasazených. Šitler ale podle svého nynějšího vyjádření nechápe, jak by mohla takováto žaloba proti americké firmě souviset se současným odškodněním.
Předsedkyně správní rady česko-německého Fondu budoucnosti Dagmar Burešová ČTK řekla, že německé podniky pouze využívají žaloby proti IBM jako záminky pro další odklad vyplácení a odvádějí pozornost od toho, že pořád ještě do zmíněné nadace nevložily slíbené peníze. Podle Burešové se žaloba netýká loňské úmluvy o odškodnění ani zákona o zřízení nadace Připomínka, odpovědnost, budoucnost. Zákon se podle ní totiž vztahuje jen na požadavky vůči německému státu a německým podnikům, přičemž žaloba se týká americké firmy.
17.2.
O ekonomické spolupráci a lidských právech jednal v Jihoafrické republice s tamními představiteli český ministr zahraničí Jan Kavan. ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
Kavan se mimo jiné setkal i ministrem státních podniků Jeffem Radebem a ministryní zahraničí Nkosazanou Dlamini Zumovou a v pátek (16.2.) jej přijal viceprezident Jacob Zuma a předsedkyně Národního shromáždění Frene Noshir Ginwallová.
Podle Pospíšila se Kavan s jihoafrickými činitelé shodl na potřebě prohloubit vzájemnou spolupráci. "Byť vzájemná obchodní výměna dosahuje 50 miliónů dolarů ročně, potenciál není ani zdaleka vyčerpán," prohlásil Pospíšil.
18.2.
Rozhovor s českým velvyslancem při NATO Karlem Kovandou na téma Aliance otiskl Týdeník Respekt.
19.2.
Ministr zahraničí Jan Kavan usiluje o získání křesla předsedy Valného shromáždění (VS) OSN v letech 2002 až 2003. "Míra pravděpodobnosti, že by poprvé od vzniku OSN mohla v čele Valného shromáždění stanout Česká republika, je vysoká," řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Aleš Pospíšil.
O otázce předsednictví ve VS OSN jednal Kavan i při své zatím poslední zahraniční cestě v Jihoafrické republice (JAR), z níž se vrátil v neděli (18.2.). Podle mluvčího přijel Kavan z jihu Afriky s příslibem podpory pro budoucí české předsednictví i od viceprezidenta Jacoba Zumy.
19.2.
Ministerstvo zahraničí v souvislosti s americko-britským leteckým útokem na Irák uvedlo, že není stoupencem silových řešení, ale že "registruje argumenty", které k zásahu vedly. Američané s Brity v pátek (16.2.) zaútočili na některé irácké vojenské cíle. Akci, která si podle Bagdádu vyžádala tři životy, vysvětlili zvýšenou činností Iráčanů proti letounům, které kontrolují takzvaná bezletová pásma na jihu a severu země.
20.2.
Poslední vývoj majetkových sporů šéfa televize Nova Vladimíra Železného sleduje i české ministerstvo zahraničí. Jeho zájem souvisí s arbitráží, kterou s Českou republikou vede kvůli Nově vlivný americký podnikatel Ronald Lauder. Ten tvrdí, že i kvůli nečinnosti českých úřadů přišel o zisky z komerčně úspěšné stanice.
21.2.
S generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem jednal ministr zahraničních věcí ČR Jan Kavan.
"Říkáme pouze to, že operační náklady na provoz a údržbu výzbroje musí být efektivní ve vztahu k prioritám jiných druhů vojsk, například pozemních," prohlásil během setkání G. Robertson. Rozhodnutí o nákupu jakékoli výzbroje je rozhodnutím suverénních vlád a NATO nehodlá žádné ze zemí diktovat, co má a co nemá nakupovat, uvedl Robertson v přestávce jednání s šéfem české diplomacie Janem Kavanem.
21.2.
Vrcholná schůzka Severoatlantické aliance, která se příští rok na podzim uskuteční v Praze, by podle českého ministra zahraničí Jana Kavana měla "vyslat povzbudivý signál směrem k dalším kandidátům na rozšíření". Šéf české diplomacie to řekl během jednání s generálním tajemníkem NATO Georgem Robertsonem. "Česká republika i nadále podporuje politiku otevřených dveří (aliance)," řekl novinářům Kavan a zdůraznil zájem České republiky na přijetí Slovenska do aliance. "Summit NATO v Praze v příštím roce bude v každém případě historický," prohlásil Robertson.
21.2.
Velvyslanci členských zemí Evropské unie (Výbor stálých zástupců-COREPER) schválili v Bruselu společné stanovisko EU vůči České republice v kapitole "energetika", která byla blokována od podzimu kvůli výhradám Rakouska. Znamená to, že kapitola bude projednána na příštím kole přístupových rozhovorů mezi EU a ČR koncem března.
"Jsme rádi, že k tomu došlo, čekáme na to od listopadu," řekl ČTK český velvyslanec při EU Libor Sečka. Na odblokování rakouské pozice mělo podle něj určitě vliv zahájení práce obou týmů (pro jadernou bezpečnost a dopady Temelína na životní prostředí) vytvořených podle česko-rakouské dohody z Melku.
22.2.
Rozhovor se státním tajemníkem pro evropské záležitosti a prvním náměstkem ministra zahraničních věcí ČR Pavlem Teličkou na téma Unie uveřejnil deník Hospodářské noviny.
22.2.
MZV ČR vydalo prohlášení k projektu rozšíření elektrárny Shentou v Čínské lidové republice.
23.2.
Ještě před přerušením schůze Poslanecké sněmovny Parlamentu potvrdil ministr zahraničí Jan Kavan, že ČR zrušila sedm žádostí o přechodná období po vstupu do EU. Zmínil se konkrétně o energetice, životním prostředí a daních. Navíc varoval, že při rozhovorech o rozšíření EU by nyní mohl hrát mnohem větší roli než v minulosti počet předběžně uzavřených vyjednávacích kapitol.
26.2.
Česká republika podepsala s Evropskou unií protokol k Evropské (asociační) dohodě, který významně usnadňuje a zlevňuje obchod s vybranými druhy průmyslového zboží. Spolu s Maďarskem se tak stala první kandidátskou zemí, jež částečně vstoupila do jednotného vnitřního trhu EU.
26.2.
Pokud by ministerstvo zahraničí obdrželo výzvu od zahraničních výborů obou parlamentních komor, aby informovalo o přístupu k letošní rezoluci o porušování lidských práv na Kubě, jistě by jí vyhovělo. Takovou výzvu ale neobdrželo, a to nejenom letos, ale i v letech předchozích, kdy společně s Polskem obdobnou rezoluci Komisi OSN pro lidská práva předkládalo. ČTK to řekl mluvčí ministerstva Aleš Pospíšil v reakci na výzvu čtyřkoalice, aby ministr zahraničí parlamentní výbory o přípravě rezoluce informoval.
27.2.
První kontakt navázal nový americký ministr zahraničí Colin Powell se svými protějšky z 18 členských států NATO. Mimořádné zasedání Severoatlantické rady na této úrovni bude zasvěceno několika sporným bodům, které rozdělují Evropu a USA, zejména projektu evropské obrany a amerického protiraketového štítu. Za ČR byl přítomen ministr Jan Kavan.
27.2.
Podle českého ministra zahraničí Jana Kavana naznačil nový šéf americké diplomacie Colin Powell na mimořádném zasedání NATO v Bruselu kontinuitu americké politiky - alespoň v těch oblastech, které zajímají spojence USA.
"V základních aspektech je kontinuita americké zahraniční politiky, v nuancích se bude samozřejmě lišit," řekl Kavan novinářům po setkání s Powellem, které bylo premiérou. "Jeho přístup k evropské obranné politice, k budování raketového obranného systému i k operacím NATO na Balkáně jsem velmi přivítal."
28.2.
Návštěva předsedy horní komory ruského parlamentu Jegora Strojeva, který přicestoval do Prahy, naznačuje zlepšení ve vzájemných vztazích mezi ČR a Ruskem. V rozhovoru pro ČTK to řekl mluvčí ministerstva zahraničí (MZV) Aleš Pospíšil. Strojev přijel do České republiky necelý měsíc po návštěvě ruského ministra zahraničí Igora Ivanova. Po řadě let by se tak mohlo podařit odstranit bariéry mezi oběma zeměmi.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH
2.2.
Lucie Pilipová a Martin Bubeník, kteří pobývali v Havaně jako blízcí rodinní příslušníci dvou zadržovaných českých občanů, zůstali nadále na Kubě. Jak řekla v rozhovoru pro Český rozhlas L. Pilipová, ve čtvrtek (1.2.) se oba rozhodli požádat o měsíční prodloužení víz.
Jako důvod tohoto rozhodnutí označila jednání s advokáty, která jsou nyní podle ní zásadního charakteru. Oznámila, že ve čtvrtek si najala místního právníka, jak to vyžadují kubánské zákony. "Tento advokát dnes otevře spis a jako s prvním se setká s mým manželem," řekla Pilipová. Poté bychom uzavřeli i druhý kontrakt, přičemž počítáme s tím, že by šlo o jednoho advokáta pro oba zadržované, upřesnila.
Pilipová také uvedla, že všechny záležitosti konzultuje se španělským obhájcem Eugeniem Gayem z Generální rady španělských advokátů v Barceloně.
Manželka Ivana Pilipa v rozhovoru také vyjádřila vděčnost předsedovi českého Senátu Petru Pithartovi, že se rozhodl prodloužit svůj pobyt v Havaně. Zároveň upozornila, že okolnosti případu jsou objasňovány každý den, každou hodinu. "Myslím si, že teď už víme, oč se jedná," řekla bez upřesnění Pilipová.
3.2.
Bývalý poradce kubánské vlády profesor Valtr Komárek poskytl rozhovor o kauze Pilip deníku Lidové noviny.
4.2.
Půl miliónem korun přispěla na humanitární pomoc pro lidi v Indii, postižené před týdnem ničivým zemětřesením, synodní rada Českobratrské církve evangelické. Prostředky uvolnila podle svého mluvčího Petra Kopeckého z pohotovostního církevního fondu pro charitativní a sociální pomoc a poskytla humanitárním organizacím organizujícím pomoc. Fond doplnila tato církev dobrovolnou sbírkou ve svých sborech.
5.2.
V pořadí již druhý obnos ve výši 250.000 korun poslala obětem zemětřesení v Indii Česká katolická charita. Peníze z charitního konta Pomoc Indii má posloužit na nákup potravin a léků, informoval ČTK Jan Oulík z tiskového oddělení charity.
Generální sekretář charity Jaroslav Kopřiva Oulíkovým protřednictvím ČTK sdělil, že vzhledem k rozsahu katastrofy bude Indie jednou z priorit, které se bude charita dlouhodobě věnovat. "Jsme připraveni přispět i další pomocí. Nabídli jsme například zásilku léků v hodnotě několika milionů korun. Nyní čekáme na odezvu indické strany, zda mají o tyto léky zájem a jsou schopni zásilku převzít," dodal.
6.2.
Dva Češi Ivan Pilip a Jan Bubeník, kteří byli více než tři týdny v kubánském vězení, byli v pondělí večer propuštěni na svobodu poté, co veřejně připustili, že z neznalosti porušili kubánské zákony tím, že se setkali s kubánskými disidenty. Oznámil to Pablo Letelier, předseda komise pro lidská práva Meziparlamentní unie (MU), která působila v jejich případu jako zprostředkovatel.
7.2.
Celkem 50.000 korun vyčlenili na pomoc obětem nedávných zemětřesení v západní Indii a Salvadoru hodonínští zastupitelé. Peníze budou rozděleny rovným dílem a do obou míst neštěstí prostřednictvím organizace Adra město pošle po 25.000 korun, informovala ČTK mluvčí hodonínské radnice Miloslava Němcová.
Peníze pocházejí z Fondu lidské solidarity, který zastupitelé letos zřídili a vybavili částkou 100.000 korun. Je určen pro rychlou pomoc obětem katastrof a neštěstí v České republice i zahraničí, ale i pro finanční dary při radostnějších událostech, jako je například narození trojčat nebo dokonce čtyřčat.
8.2.
Lidé, kteří byli za války nasazeni na nucené práce, jsou vážně znepokojeni pokračujícími průtahy v přislíbeném vyplácení odškodnění ze strany Německa. Jejich zástupci proto předali německému velvyslanectví v Praze dopis, ve kterém upozorňují na aktuální nebezpečí, že další tisíce obětí se odškodnění nedožijí. Dopis adresovali přímo spolkovému kancléři Gerhardu Schröderovi.
10.2.
Stálé nebezpečí, nervozita a napětí, nepředvídatelné jednání ruské armády, zoufalství a beznaděj čečenských obyvatel - to byla každodenní realita, s níž se po dobu sedmi měsíců setkával Jiří Středa, humanitární pracovník Arcidiecézní charity Olomouc (ACHO) na severním Kavkazu. J. Středa uvedl loni v červenci do provozu kancelář mezinárodní charitní mise v ingušské metropoli Nazrani. Odtud s místními spolupracovníky vypravoval a doprovázel konvoje s potravinami do Grozného v Čečensku, podílel se na organizaci, otevření a provozu dětského centra v Grozném a pomoci čečenským uprchlíkům. Uvádí se to v informačním bulletinu České biskupské konference.
"Česká katolická charita (ČKCH) dostala mandát od mezinárodního společenství charit (Caritas Internationalis - CI) ke koordinaci charitních programů na severním Kavkazu, v Ingušsku a v Čečensku. Stala se jediným představitelem CI v Čečensku," vysvětluje Středa. Charita realizuje na severním Kavkazu dva hlavní programy - potravinovou pomoc lidem v Grozném a Dětské centrum v Grozném pro 50 dětí.
11.2.
Česká katolická charita musela zmrazit plány na zřízení center pro děti v Grozném poté, co se v Čečensku zhoršila bezpečnostní situace po únosu amerického humanitárního pracovníka Kenntha Glucka z organizace Lékaři bez hranic. Charita zatím provozuje v Grozném jedno středisko, v němž našli zázemí sirotci po obětech války.
12.2.
Téměř 20.000 korun o víkendu (10. - 11.2.) vybrali pro oběti zemětřesení v Indii pořadatelé dvou představení propagujících indickou kulturu na Blanensku. ČTK to sdělil jeden z organizátorů Jiří Paděra z blanenského sdružení Jóga v denním životě.
"Obě představení hodnotíme jako úspěšná. Získané peníze předáme nadaci Životní světlo Mahaprabudipašram, která za ně nechá nakoupit věci denní potřeby pro oběti zemětřesení," uvedl Paděra. Dodal, že blanenští milovníci jógy se chtějí i nadále podílet na pomoci obětem přírodní katastrofy z Indie.
13.2.
Český film "Musíme si pomáhat" režiséra Jana Hřebejka byl letos nominován na Oscara za nejlepší zahraniční snímek. Nejvíce nominací, a to 12, včetně nominací za nejlepší film, režiséra a herce v hlavní roli, získalo americké drama ze starověkého Říma "Gladiátor". Oznámila to v kalifornském Beverly Hills Americká akademie filmového umění, která pozlacené sošky uděluje.
13.2.
Osm zástupců Výboru regionů EU v budoucím společném výboru ČR-Výbor regionů EU by mělo být vybráno tento týden během plenárního zasedání Výboru regionů, které začne ve středu. I česká strana už byla vyzvána, aby do šestnáctičlenného orgánu jmenovala svých osm zástupců - pět pro kraje a tři představitele měst a obcí, řekl ČTK hejtman Ostravského kraje Evžen Tošenovský.
13.2.
Možnost zastřílet si v Terezíně nabízel svým hostům majitel litoměřického hotelu Helena, který žije v Německu. Terezínská starostka Růžena Čechová ČTK řekla, že nabídka byla na internetu ilustrována fotografií z prvního dvora terezínské Malé pevnosti. Tato reklama, která počítala s využitím někdejší terezínské svazarmovské střelnice, vyvolala podle ní velmi silné pobouření nejen v České republice, ale i v zahraničí.
Zvlášť ostře odsoudil reklamu ředitel Památníku Terezín Jan Munk. "Nyní už zbývá jen to, aby postavy na střelnici byly namalovány v pruhovaných oděvech," řekl Munk ČTK. "Je to pro nás naprosto nepřijatelné," zdůraznil a připomněl i velmi negativní ohlasy ze zahraničí.
16.2.
Německá vláda si uvědomuje rozčarování organizací nuceně nasazených v České republice i dalších zemích ze zdržování výplat odškodného a podniká vše pro to, aby německé hospodářství vyrovnalo dosud chybějící částku ve fondu pro lidi, kteří za války z donucení nacistů pracovali v německých firmách. Na dotaz ČTK to v Berlíně uvedla mluvčí kabinetu Charima Reinhardtová s tím, že vláda i kancléř Gerhard Schröder osobně vedou na toto téma s představiteli průmyslu intenzivní rozhovory.
18.2.
Společnost Člověk v tísni obnovila humanitární pomoc válkou zničenému Čečensku, kterou zastavila po lednovém únosu amerického pracovníka humanitární skupiny Lékaři bez hranic Kennetha Glucka. ČTK to sdělil vedoucí humanitárních operací společnosti Šimon Pánek. Ráno podle něj dorazil první konvoj s potravinami pro obyvatele hlavního města Grozného na území této severokavkazské republiky.
19.2.
Známý americký právník Edward Fagan vyzval České energetické závody (ČEZ) a rovněž dodavatele technologie pro jihočeskou jadernou elektrárnu Temelín - americkou firmu Westinghouse a jejího právního nástupce britskou společnost BNFL-, aby do 20. března předložily dokumenty potvrzující bezpečnost elektrárny. Fagan, jenž se rozhodl zastupovat rakouské odpůrce Temelína, výzvu učinil na tiskové konferenci v Rakousku.
19.2.
Bývalý český studentský vůdce Jan Bubeník využil své nynější návštěvy Bratislavy i k poděkování slovenské diplomacii za příspěvek, díky němuž se spolu s poslancem Ivanem Pilipem dostal po třech týdnech z kubánského vězení. Jak řekl ČTK ještě před svou přednáškou o lidských právech na Kubě, myslí si, že k pádu Castrova režimu by přispěla "revize" sankcí proti ostrovní republice.
"Nejsem o tom (o aktivitách slovenské diplomacie) úplně informován, ale chtěl bych poděkovat slovenské diplomacii za spolupráci minimálně při doručení dopisu (předsedy Senátu) Petra Pitharta (prezidentovi) Fidelu Castrovi, který otevřel komunikační kanál, jenž nakonec vedl k našemu propuštění," řekl Bubeník.
Přivítal také, že do snahy o osvobození českých občanů se zapojili i jeho osobní přátelé z někdejšího Federálního shromáždění, včetně bývalého slovenského velvyslance v Praze, nyní ministra obrany Jozefa Stanka: "Bylo hrozně fajn, že se naše osudy znovu potkaly."
20.2.
Český pavilón ze světové výstavy Expo 2000 v Hannoveru koupila německá kosmetická firma Eduard Mathai. Za stavbu zaplatila částku 35.000 marek (asi 630.000 korun). Nový vlastník hodlá objekt ponechat v prostoru výstaviště a využít jej pro kanceláře společnosti, řekl ČTK generální komisař české účasti na Expo 2000 Václav Bartuška. Majitel firmy, která pavilón koupila, pochází z Mariánských Lázní, odkud byl spolu se svou rodinou po druhé světové válce vysídlen do Německa.
20.2.
Český expert na mezinárodní právo Vladimír Balaš míní, že americký právník Edward Fagan, zastupující rakouské odpůrce Temelína, nemůže podáním žalob ovlivnit spuštění jaderné elektrárny. "On může žalovat (americkou firmu) Westinghouse u amerického soudu, ale to by nemělo mít žádný dopad k nám," řekl Balaš ČTK. Ředitel ústavu státu a práva Akademie věd tak potvrdil názor místopředsedy vlády Pavla Rychetského, podle něhož nemá americký právník šanci u soudu uspět a jde mu jen o vlastní reklamu.
Balaš vyslovil podezření, že si Fagan výpadem proti Temelínu připravuje půdu k masivnímu tažení proti jaderné energii jako takové. "Možná, že on ten spor bere tak, aby se dostal do povědomí a pak zastupoval (ekologické iniciativy) proti všem jaderným elektrárnám," uvedl Balaš. Zastupovat protijadernou lobby v celoevropském měřítku by podle něho byl pro právníka "nádherný kšeft". Rakouské odpůrce Temelína chce však Fagan zastupovat bez nároku na odměnu.
22.2.
Dvě reportáže ze Sierry Leone natočené pro publicistický pořad Fakta České televize získaly cenu organizací UNESCO a Amade v kategorii "Zprávy a publicistika" na 41. mezinárodním televizním festivalu v Monte Carlu. ČTK o tom informovala Jaroslava Sedláčková z České televize.
22.2.
Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s Rudolfem Reitzem, ředitelem humanitárního občanského sdružení ADRA, týkající se otázek poskytování humanitární pomoci a problému BSE.
23.2.
Česká pobočka jedné rakouské firmy tajně dovezla do České republiky kvůli sledování situace kolem jaderných elektráren Temelín a Dukovany nepovolené radioaktivní zářiče. Informuje o tom deník Právo. Zařízení, které se vejde do dlaně, slouží k ověřování spolehlivosti detektorů, které monitorují úroveň radiace v ovzduší. Podle deníku vše nasvědčuje tomu, že nelegální převoz podnítila rakouská ekologická organizace Global 2000.
"To zařízení není nebezpečné, ale když už hovoříme o dodržování evropských norem, měly by se dodržovat i české zákony. Ty jsou v definici toho, že co se už považuje za radioaktivní zářič, přísnější než rakouské. Zmíněné etalony jsou u nás z hlediska legislativy již zářičem, ale v Rakousku ne," řekla Právu předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost Dana Drábová, která existenci radioaktivních zářičů v ČR potvrdila.
O speciální zářiče, které stále vydávají radioaktivní záření, se podle deníku zajímá i českobudějovická pobočka Bezpečnostní informační služby a tamní Krajský vyšetřovací úřad. Dva zářiče již podle Práva celníci zabavili a jeden vrátili zpět do Rakouska.
27.2.
Zpěvák Karel Gott se koncem března stane teprve druhým Čechem, který převezme prestižní cenu Evropského hospodářského institutu (EWI) - Evropský křišťálový glóbus. ČTK to řekl člen prezidia a reprezentant EWI pro Českou republiku Miloslav Pleyer. Prvním držitelem tohoto ocenění byl před dvěma lety bývalý generální ředitel společnosti Brněnské veletrhy a výstavy Antonín Surka. Gott cenu převezme 31. března na osmém evropském setkání tohoto institutu v Badenu u Vídně.
27.2.
Podle dosavadního vládního zmocněnce pro lidská práva Petra Uhla je zpráva amerických úřadů o dodržování lidských práv pro Českou republiku příznivá. "Ta zpráva mne potěšila svou vyvážeností a objektivitou," řekl ČTK Uhl, jenž po rezignaci ve středu ve funkci zmocněnce končí.
Problémem prý skutečně zůstává příležitostné policejní násilí a diskriminace romské menšiny, jak se uvádí ve zprávě amerického ministerstva zahraničí. I v těchto oblastech se však podle Uhla situace postupně zlepšuje.
Uhl připustil, že například zmínka o násilí proti ženám v republice může čtenáři připadat poněkud nepatřičná. "Američané jsou velmi citliví, mnohem víc než Evropané, na všechno, co se týká žen, na to takzvané harašení. U nás je trochu jiná kultura, nepociťujeme to jako takový problém," vysvětlil Uhl.

