(NEZVANIČNI PREVOD)
Važne informacije i preporuke za sunarodnjake, radi uspješne  implementacije Programa podrške češke kulturne baštine u inostranstvu za 2022. godinu

A. Program obuke za sunarodnjake i predavanje češkog jezika i književnosti u inostranstvu – ovaj dio je u nadležnosti Ministarstva obrazovanja, omladine i fizičkog obrazovanja Republike Češke. U implementaciji Programa, pored Ministarstva obrazovanja, omladine i fizičkog obrazovanja RČ,  učestvuje i Centar za međunarodnu saradnju (DZS), organizacija koju potpomaže Ministarstvo obrazovanja omladine i fizičkog obrazovanja MŠMT i Ministarstvo vanjskih poslova RČ. 
Podsjećamo kandidate da se održavanje kurseva i uslovi ulaska u Republiku Češku u vezi sa trenutnom situacijom pandemije COVID-19 mogu nastaviti i ove godine (nepredvidljivost daljeg razvoja situacije u pojedinim zemljama, tj. širenje zaraze, otvaranje granica, mogućnost obaveznog karantina, mogućnosti prijevoza u / iz Republike Češke itd., obaveza podnošenja negativnog PCR testa ili dokaza o vakcinisanju, itd.).
1) Semestralni stipendirani studijski boravci
Stipendije su namijenjene studentima iz reda sunarodnjaka, sa prioritetnim fokusom na slijedeće oblasti: češki jezik za strance, dalje u skladu sa kapacitetima pojedinačnih fakulteta i na kojem su nivou polaznici u znanju češkog jezika i književnosti, istorije, etnologije, istorije umjetnosti i teologije. 

Radi se uglavnom o područjima koja se odnose na podršku održavanja i razvoja znanja češkog jezika i književnosti.  Uslov za učešće u programu je dobro znanje češkog jezika. 

Detaljnije informacije se nalaze na web http://www.databaze-krajane.cz/modules/krajane/?h=semstay u rubrici „Programi i mreže“. Aplikacija se vrši popunjavanjem online formulara.  
Termini za unos aplikacija u elektronski sistem su:

· za jednosemestralni studij u zimskom semestru akademske 2022./2023. godine (septembar 2022. – februar 2023.) do 15. 3. 2022.
· za dvosemestralni studij u zimskom i ljetnom semestru akademske 2022./2023. godine (septembar 2022. – juni 2023.) do 15. 3. 2022. 

· za jednosemestralni studij u ljetnom semestru akademske 2022./2023. godine (februar 2023. – juni 2023.) do 15. 8. 2023. 
Popunjen i odštampan formular uključujući jednu kopiju, dakle ukupno dva primjerka, zajedno sa biografijom, ljekarskim uvjerenjem o zdravstvenoj sposobnosti za studiranje, detaljnim programom studija, kopijom pasoša, preporukom udruženja sunarodnjaka, potrebno je poslati bez kašnjenja na adresu Ambasade Republike Češke (najkasnije do 10 dana nakon termina kada se podnio zahtjev elektronskim putem, vid. više). 

Po prijemu na određeni univerzitet, Ministarstvo obrazovanja, omladine i fizičkog obrazovanja RČ će putem Ministarstva vanjskih poslova RČ i Ambasade izabranim studentima poslati Odluku o dodjeli stipendije i potvrdu o smještaju. 

Nužno je da bi učenici semestralnog boravka prihvatili termine studiranja odredjene dokumentom Rješenje o dodjeli stipendije, te završili cijeli studij uključujući i period ispita.
2) Četverosedmični kurs češkog jezika za sunarodnjake 
Termin kursa: 18. 7. – 12. 8. 2022.
Radi se o četvorosedmičnom ljetnom kursu, koji je namijenjen za češke sunarodnjake iznad 18 godina starosti, koji žive u inostranstvu, koji žele naučiti jezik svojih predaka ili ga usavršiti. Imaju mogućnost da se upoznaju sa češkom kulturom, te da upoznaju jedan dio Republike Češke. Edukacija se obavlja pod nadzorom iskusnih pedagoga u grupama, u zavisnosti od stepena znanja jezika. Za učesnike  kursa pripremljen je bogat program vanškolskih aktivnosti (diskusije, ekskurzije, predavanja, cjelodnevni izleti). Edukacija obuhvata ukupno 120 časova u grupama podijeljenim prema stepenu znanja jezika. Učesnici na kraju dobijaju uvjerenje o apsolviranju kursa. 
Mjesto održavanja kursa: Poděbrady 
Termin za podnošenje prijave u elektronskom sistemu na stranici http://www.databaze-krajane.cz/modules/krajane/?h=langcourse, rubrika „Kurzy a studenti“ do 15. 3. 2022. 
Popunjenu, odštampanu i potpisanu prijavu tj. ukupno 1. primjerak, zajedno sa preporukom udruženja sunarodnjaka potrebno je poslati bez kašnjenja na adresu Ambasade (najkasnije do 10 dana nakon termina kada se podnio zahtjev elektronskim putem, vid. više). 

Putem Ambasade, izabranim kandidatima će biti dostavljena potvrda o prijemu. Oni polaznici koji nisu izabrani, mogu naknadno biti izabrani kao zamjena, i ukoliko eventualno budu primljeni bit će obaviješteni o prijemu putem Ambasade na osnovu zakona Ministarstva vanjskih poslova RČ ili direktno od strane uposlenika Centra za međunarodnu saradnju DZS (kako ne bi došlo do kašnjenja).                                                                                                   Neophodno je da učenici završe kompletan kurs, kurs nije moguće razdjeljivati medju nekoliko učesnika.
3) Dvosedmični kurs metodike nastave češkog jezika za nastavnike iz reda sunarodnjaka
Termin kursa: 23. 8. – 3. 9. 2021
Kurs je namijenjen za nastavnike iz grupe sunarodnjaka. Učesnici su podijeljeni u dvije grupe: nastavnici u tradicionalnim sunarodnjačkim komunama (edukacija odraslih) i pedagozi u češkim školama bez granica i školama sličnog tipa (podučavanje djece).

Učesnici apsolviraju dvosedmičnu intenzivnu edukaciju metodike, sa namjerom usavršavanja i stabilizovanja forme edukacije češkog jezika. Sastavnim dijelom kursa je i posjeta specijalizovanih radnih mjesta, koji se nadovezuju na češki jezik i književnost. 
Mjesto održavanja kursa: Prag

Termin za elektronsko popunjavanje formulara dostupnog na web stranici  Centra za međunarodnu saradnju http://www.databaze-krajane.cz/modules/krajane/?h=metcourse u rubrici „Kurzy a studenti“ je do 15. 3. 2022. 
Popunjenu, odštampanu i potpisanu prijavu tj. ukupno 1 primjerak, zajedno sa preporukom udruženja sunarodnjaka, potrebno je bez kašnjenja poslati na adresu Ambasade (najkasnije do 10 dana nakon termina kada se podnio zahtjev elektronskim putem, vid. više).
Preporuka udruženja sunarodnjaka mora da sadrži podršku kandidatu uz obrazloženje za potrebu učešća u svrhu razvoja nastavnih i kulturno-obrazovnih aktivnosti udruženja. 

Komisija sastavljena od predstavnika Ministarstva vanjskih poslova, Ministarstva obrazovanja omladine i fizičkog obrazovanja RČ i Centra za međunarodnu saradnju, će odlučivati o odabiru kandidata na kurs, a zatim će izabrani kandidati putem Ambasade dobiti potvrdu o prijemu. Pri odabiru učesnika na metodološki kurs edukacije češkog jezika od ključnog značaja je i naknadna primjena novostečenog znanja. 
Neophodno je da učenici završe kompletan kurs, kurs nije moguće skraćivati ili podijeliti medju nekoliko učesnika.
Važno!

· Odluka o primanju ili odbijanju kandidata u sva tri dijela programa edukacije će se vršiti putem komisije sastavljene od predstavnika Ministarstva vanjskih poslova RČ, Ministarstva obrazovanja omladine i fizičkog obrazovanja RČ i Centra za međunarodnu saradnju.

· Komisija predstavnika Ministarstva vanjskih poslova RČ, Ministarstva obrazovanja omladine i fizičkog obrazovanja RČ i Centra za međunarodnu saradnju će se sastati početkom aprila 2022. godine, stoga naknadno poslane aplikacije neće biti uzete u obzir. 

· Ukoliko je to u skladu sa viznim režimom između RČ i određene države, učesnik kursa je obavezan obezbijediti odgovarajuću češku vizu. 

B) Obezbjeđivanje novčanih donacija sunarodnjačkim projektima od       strane opunomoćenika za inostrane poslove pri Ministarstvu vanjskih poslova RČ

U 2022. godini će (u skladu sa odlukom vlade br. 1278 od 7. decembra, 2020) biti nastavljeno pružanje finansijske podrške projektima udruženja sunarodnjaka, udruženja prijatelja, udruženja bohemista i sličnih organizacija u inostranstvu. Tekst važećih pravila za pružanje finansijske podrške udruženjima sunarodnjaka moguće je pronaći na web stranici: 
www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/krajane/financni_podpora/penezni_dary_do_zahranici. 
Tu se nalazi i elektronski formular aplikacije za finansijsku podršku za 2023. godinu sa mogućnošću da bude direktno poslan:

https://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/krajane/financni_podpora/penezni_dary_do_zahranici/zadost_o_penezni_dar_2016.html
U slučajevima, gdje je to tehnički moguće, potrebno je da udruženja ispune aplikaciju elektronski i pošalju prema uputama na web stranici, istovremeno je potrebno odštampati popunjenu aplikaciju, potpisati od strane zakonskog predstavnika udruženja, kontaktirati Ambasadu u mjestu boravka radi uputa za dalji postupak u skladu sa postojećim procedurama.

Ukoliko udruženje aplicira prvi put za finansijsku podršku, uz aplikaciju je potrebno priložiti kopiju registracije udruženja i njegov Statut. 

U sklopu finansijske podrške sunarodnjačkim projektima, prednost dajemo za specifične i tradicionalne aktivnosti udruženja, kao što su kulturne i obrazovne manifestacije, u odnosu na ulaganja u popravak sunarodnjačkih objekata.  Istovremeno, preporučujemo udruženjima sunarodnjaka da umjesto štampanih sunarodnjačkih publikacija krenu sa upotrebom elektronske verzije. 

Podsjećamo na obavezno poštivanje rokova nakon slanja aplikacije za finansijsku podršku za 2023. g., tj. do 1. augusta 2022. godine kod odgovarajuće Ambasade. 

U skladu sa važećim pravilima potrebno je poslati finansijski izvještaj sa svim računima za prethodnu godinu pod pretpostavkom, da je udruženje primilo podršku. Finansijski izvještaj za 2021. g. se podnosi do 15.1. 2022. godine, odgovarajućoj Ambasadi. Formular za finansijski izvještaj je moguće preuzeti na web stranici:

https://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/krajane/financni_podpora/penezni_dary_do_zahranici/poskytovani_peneznich_daru.html
Nepotpuni ili netačni izvještaji mogu biti razlog za nedodjeljivanje finansijske podrške u narednoj godini. 

Odluka o pružanju finansijske podrške za 2022. godinu će biti poslana u drugom kvartalu 2022. godine. 
