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    Informace pro případ neudělení souhlasu s pořízením 
kopie dokladu totožnosti


Informace pro případ neudělení souhlasu s pořízením kopie dokladu totožnosti
V případě, že žadatel o stáž neudělí souhlas s pořízením kopie dokladu totožnosti, je povinen se před schválením stáže osobně dostavit a předložit doklad totožnosti pracovníkovi bezpečnostního odboru MZV ČR (dále jen BEZO, Loretánské nám. 5, Praha 1 – Hradčany, tel. 22418 2976, 2179), který je pověřen agendou schvalování stáží. Na základě předložení dokladu totožnosti mu bude vystaveno oznámení pro přístup k utajované informaci stupně utajení VYHRAZENÉ (dále jen „Oznámení“), které žadatel o stáž obdrží od pracovníka BEZO v den zahájení stáže. Tento postup je aplikován v případě všech žadatelů o stáž v útvarech v MZV v ČR a na vybraných zastupitelských úřadech (SZ Brusel, ZÚ/SM Vídeň). Oznámení se stážistům vydává za účelem volného pohybu bez doprovodu v objektech MZV v ČR a na SZ Brusel a ZÚ/SM Vídeň. 
V ostatních objektech ZÚ je pohyb stážistů uskutečňován v režimu s doprovodem a Oznámení není vystaveno.  Předložení kopie dokladu totožnosti, resp. osobní doložení dokladu totožnosti pracovníkovi, který je pověřen agendou stáží na ZÚ, je vyžadováno z důvodu ověření totožnosti žadatele o stáž. 

Stážista se na MZV/ZÚ nesmí seznamovat s utajovanými informacemi a nemohou mu být přidělena přístupová práva k vnitřní síti IS MZV-V. 

