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2.12.  Persson a Klaus hovořili mimo jiné o gripenech a o NATO

Prezident Václav Klaus, který zahájil ve středu večer (1.12.) pracovní návštěvu Švédska, jednal se švédským premiérem Göranem Perssonem. V otázce pořízení švédských stíhacích letounů typu Jas-39 Gripen Českou armádou se prezident Václav Klaus plně přikloní k rozhodnutí vlády, která je v této záležitosti kompetentní. Klaus to sdělil během setkání švédskému premiérovi.

Právě tento typ nadzvukového letounu vybrala v pondělí (29.11.) po měsíčním prověřování pěti došlých nabídek odborná meziresortní komise, která švédské gripeny doporučila české vládě.

Persson neskrýval nad posledním vývojem spokojenost. Řekl, že stroje sám neprodává, ale může poradit, jak je nakoupit. Poukázal přitom na to, že těchto letadel Švédsko již objednalo přes dvě stovky.

V otázce budování evropských ozbrojených sil Klaus zopakoval názor, že nepovažuje vytvoření nových složek za nutné, když už existuje NATO. Persson dodal, že neutrální Švédsko se s tímto postojem ztotožňuje.

2.12.  Klaus ve Švédsku: Nevýhody eura převažují nad jeho klady

Hnací silou vytvoření jednotné měny v Evropské unii jsou ryze politické důvody a ne ekonomická nutnost, prohlásil český prezident Václav Klaus v projevu ve švédském parlamentu. Před poslanci země, která v referendu odmítla přijetí eura, zopakoval také svůj názor, že výsledky prohlubování evropské integrace jsou hluboko pod očekáváním. 

O problematice EU hovořil Klaus také se švédským králem Carlem XVI. Gustafem, který ho odpoledne přijal v královském paláci.

Oba nejvyšší představitelé potvrdili bezproblémové a velmi přátelské bilaterální vztahy, sdělil ČTK ředitel Tiskového odboru Kanceláře prezidenta republiky Petr Hájek. V diskusi o EU se shodli na tom, že nelze zužovat problém unie na soupeření malých a velkých států. Důležité jsou podle nich věcné postoje a ne velikost té které země.

Prezident Klaus a švédský král Carl XVI. Gustaf spolu souhlasili také v tom, že jsou pro silnou transatlantickou vazbu a že při úvahách o budování společné evropské obrany je nutno postupovat opatrně, informoval Hájek. Z diskuse také vyplynulo společné stanovisko, že je nutné v integračních procesech v Evropě udržet vyváženou roli národních států.

3.12.  Klaus navštívil ve Švédsku Ledový hotel a důl na železnou rudu

Prezident Václav Klaus uzavřel návštěvu Švédska cestou do města Kiruna, ležícího necelé dvě stovky kilometrů za polárním kruhem.

Zavítal do nejproslulejšího hotelu v zemi, jímž je Ishotellet neboli Ledový hotel. 

Český prezident také v Kiruně "sfáral" do největšího dolu světa na železnou rudu.  Poté Klaus před přijetím místními představiteli v radnici navštívil mohutný dřevěný červený kostel připomínající tradiční laponskou chýši. 

4.12.  Český prezident odvolal Hybáškovou

Prezident Václav Klaus odvolal českou velvyslankyni v Kuvajtu Janu Hybáškovou. ČTK to sdělil mluvčí Hradu Petr Hájek. Klaus tak učinil na podnět vlády, která odvolání diplomatky navrhla.

8.12.  Klaus má obavu z ústavy EU jako celku

Prezident Václav Klaus by byl raději, kdyby chystaná evropská ústava vůbec nevznikla. Má totiž obavy, že tento dokument změní Evropskou unii v jinou instituci, než o jaké rozhodovali čeští občané v letošním referendu. Klaus to uvedl po setkání s premiérem Vladimírem Špidlou. Předseda vlády ho přijel na Pražský hrad informovat o mandátu, s nímž pojede česká delegace na summit do Bruselu.

Sporným bodům, jako je počet komisařů či váha kvalifikované většiny při rozhodování, nepřikládá Klaus takovou váhu jako ministři. 

"Byl bych raději, kdyby žádná taková ústava nebyla přijata. Nemohu proto říci, že by mandát, který vláda delegaci České republiky dala, byl výslovně můj mandát, který já bych uvítal," prohlásil prezident. Řadu postojů Špidlova kabinetu, kterým se snaží zvýšit vliv ČR v rozšířené Evropě, nicméně uvítal. 

13.12.  Čeští politici: krach bruselských jednání není katastrofa

Čeští politici vesměs nepovažují krach bruselských jednání o ústavní smlouvě Evropské unie za tragédii. Podle prezidenta Václava Klause byl ale pokus prosadit evropskou ústavu radikálním krokem k vytvoření evropského superstátu.

"Kdo tohle nevěděl, nevěděl vůbec nic," uvedl prezident v prohlášení, které zaslal ČTK. Z průběhu a výsledku bruselského jednání se podle něj dá usuzovat, že přibývá těch, kteří si toto nebezpečí začínají uvědomovat.

"Bruselská nedohoda je nicméně spíše nedohodou části evropské politické elity, které šlo při prosazování jednotlivostí více o osobní prestiž než o budoucnost evropského kontinentu," dodal Klaus, který na summit do Bruselu nezamířil, ale účastnil se ho ředitel politického odboru prezidentské kanceláře.

Jednání v Bruselu ztroskotalo proto, že se Francie a Německo se Španělskem a Polskem neshodly na způsobu, jak by se mělo při rozhodování dosahovat kvalifikované většiny.

Není to jediný případ, kdy se nepodařilo evropským představitelům napoprvé na něčem dohodnout, uvedl poslanec ČSSD Libor Rouček, který by se měl stát lídrem kandidátky nejsilnější vládní strany v evropských volbách. 

14.12.  Prezident ČR věří, že Saddámovo zatčení pomůže konsolidovat Irák

Ke světovým politikům, kteří přivítali zatčení bývalého iráckého diktátora Saddáma Husajna, se připojil i český prezident Václav Klaus. 

"Prezident tuto zprávu dostal a věří, že nyní bude o to rychlejší proces konsolidace Iráku," řekl ČTK jeho mluvčí Petr Hájek. Český prezident přitom patřil k politikům, kteří zastávali vůči americké invazi v Iráku spíše zdrženlivý postoj.

Saddámovo zatčení uvítali například i britský premiér Tony Blair, francouzský prezident Jacques Chirac a německý kancléř Gerhard Schröder.

15.12.  Klaus věří, že vláda u stíhaček zohlední strategické zájmy ČR

Prezident Václav Klaus věří, že vláda při rozhodování o stíhačkách pro českou armádu vezme v úvahu i strategické zájmy země. Klaus to řekl novinářům po  schůzce s americkým ministrem obchodu Donaldem Evansem.

Ministr Evans přiznal, že se přimlouval za výběr amerických strojů F-16. 

"Velmi silně tu nabídku podporujeme," uvedl. Odborná komise přitom české vládě doporučila jako nejvhodnější švédské gripeny.

"Já samozřejmě plně rozumím zájmu reprezentantů Spojených států o koupení letadel typu F-16 a kdybych byl ve stejné pozici, tak bych dělal samozřejmě totéž," komentoval tyto zprávy Klaus.

Evans s Klausem hovořil také o mezinárodní situaci a o zatčení někdejšího iráckého diktátora Saddáma Husajna. Státníci dále společně debatovali také o česko-americkém obchodu, investicích a fondu Společnost pro soukromé investice v zahraničí (Overseas Private Investment Corporation), jehož účelem má být podpora soukromého podnikání amerických investorů ve střední a východní Evropě.

Evans rovněž Klausovi poděkoval za podporu České republiky v boji proti terorismu a při invazi v Iráku.

15.12. Lidové noviny: článek P. Hájka

Deník Lidové noviny uveřejnil článek ředitele tiskového odboru KPR Petra Hájka s názvem Krach? Začátek správné cesty!.*) 

15.12.  Arcibiskup Ender se byl rozloučit s prezidentem Klausem

Prezident Václav Klaus přijal na Pražském hradě apoštolského nuncia, arcibiskupa Erwina Josefa Endera. Velvyslanec Vatikánu v České republice se byl s Klausem rozloučit u příležitosti ukončení své mise v ČR.

Arcibiskup Ender byl jmenován novým apoštolským nunciem v Německu. V ČR v této funkci působil od května 2001. Jméno jeho nástupce zatím nebylo zveřejněno.

Po arcibiskupu Giovannim Coppovi byl šestašedesátiletý Ender druhým velvyslancem Vatikánu v historii České republiky. 

16.12.  Mf Dnes: prezident Klaus o smyslu bruselské nedohody

Prezident Václav Klaus považuje za velké vítězství, pakliže nedohoda účastníků bruselského summitu o evropské ústavě zvýší zájem o vážnou diskusi evropského tématu, a to i v České republice. 

"Bylo by velmi špatné, kdyby se místo klidné, hluboké a poctivé reflexe celého problému někteří naši politikové právě teď rozhodli střemhlav vrhnout do příprav jakéhosi tvrdého evropského integračního jádra," napsal Klaus v článku otištěném v deníku Mladá fronta Dnes.

Prezident zdůraznil, že každý z účastníků bruselského jednání je zkušený politik a každý z nich se potřeboval vrátit domů s nějakým malým vítězstvím. 

"Někteří z nich však do své kauzy předem nainvestovali příliš mnoho politického kapitálu a v Bruselu se zřetelně projevila nekompatibilita jejich postojů - ona 'soustava rovnic' prostě vzhledem k daným parametrům neměla řešení."

23.12.  Neue Zürcher Zeitung: rozhovor českého prezidenta

Prezident ČR Václav Klaus poskytl rozhovor deníku Neue Zürcher Zeitung, jenž byl uveřejněn pod názvem Evropa nepotřebuje zrychlenou integraci.*)

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY POSLANECKÁ SNĚMOVNA

3.12.  V Paříži se jednalo o roli národních parlamentů v budoucí Evropě

Předsedové parlamentů zemí vstupujících do Evropské unie nebo jejich zástupci jednali společně v Paříži o tom, jak zajistit národním parlamentům patřičné místo v rozšířené EU. Někteří účastníci, například předseda slovenské Národní rady Pavol Hrušovský, si stěžovali, že chystaná ústava EU roli národních parlamentů dostatečně nedefinuje.

Parlamentní delegace se předtím setkaly s předsedou francouzského Národního shromáždění Jeanem-Louisem Debrém a neformálně i s předsedou vlády Jeanem-Pierrem Raffarinem.

Jak řekl ČTK český velvyslanec ve Francii Pavel Fischer, který zastupoval předsedu Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka, debaty byly věnovány hlavně tomu, jak zajistit, aby byly národní parlamenty včas informovány například o plánech Evropské komise a mohly na ně včas reagovat.

Zaorálek do Francie nepřijel kvůli jednání Poslanecké sněmovny o rozpočtu.

12.12.  Sněmovna schválila zákon, který zdravotníkům umožní pracovat v EU

České zdravotní sestry, porodní asistentky či třeba laboranti budou moci pracovat i v zemích Evropské unie, zdravotníci z členských států unie zase budou moci působit v tuzemsku. Vyplývá to z vládního návrhu zákona, který schválila Poslanecká sněmovna hlasy 90 ze 127 přítomných poslanců. 

Takzvaný zákon o nelékařských povoláních je podmínkou vstupu České republiky do EU. To samé platí i pro obdobnou normu, která má vytvořit stejné podmínky pro lékaře, lékárníky a zubaře. 

12.12. Mf Dnes: článek poslance Zahradila

Článek poslance a místopředsedy ODS Jana Zahradila s názvem Malé země budou plakat přinesl deník Mladá fronta Dnes. *)

13.12.  SNK stvrdilo, že do europarlamentu chce společně s kaslovci

Sdružení nezávislých - SNK půjde příští rok do voleb do Evropského parlamentu společně s Evropskými demokraty bývalého pražského primátora Jana Kasla. Definitivně o tom rozhodla republiková rada SNK, oznámilo sdružení ČTK. V čele kandidátky má stát někdejší ministr zahraničí a nyní senátor Josef Zieleniec.

"Jsme přesvědčeni, že společná kandidátka se ve volbách do EP výrazně prosadí a naši kandidáti se budou podílet na dalším rozvoji sjednocené Evropy," uvádí se v prohlášení.

Občané České republiky budou svých 24 zástupců v Evropském parlamentu poprvé volit příští rok v červnu. Například křesťanské demokraty povede z prvního místa senátorka Zuzana Roithová, lídrem ČSSD se má stát další poslanec Libor Rouček, kandidátku US-DEU má vést senátorka Helena Rögnerová. O čelní místa na komunistické eurokandidátce usilují poslanci Miloslav Ransdorf a Jiří Maštálka. Předpokládá se, že jedničkou ODS se stane místopředseda strany a stínový ministr zahraničí Jan Zahradil.

15.12. Lidové noviny: článek Jana Zahradila 

Deník Lidové noviny otiskl článek poslance Jana Zahradila, zamýšlející se nad výsledky bruselských jednání  o schvalování ústavy EU. *)

17.12.  Zahradil a Laštůvka na štrasburském jednání o ústavě v EP

Český sociální demokrat Vladimír Laštůvka a jeho kolega z ODS Jan Zahradil se ve Štrasburku účastnili jako pozorovatelé debaty EP o neúspěchu mezivládní konference při schvalování evropské ústavy, a to jak v plénu, tak ve výborech a politických klubech.

Laštůvka podpořil rychlé obnovení jednání o evropské ústavě; zařadil se tak do naprosto většinového proudu v Evropském parlamentu. Zahradil naopak ústavu neuznává a nepřeje si její schválení, což je v EP názor velmi okrajový.

"Je třeba se k ústavě co nejrychleji vrátit, je třeba dosáhnout kompromisu; je třeba si uvědomit, že je nepřípustné, aby kdokoli povyšoval své utilitární národní zájmy nad společné zájmy Evropy," shrnul Laštůvka svůj dojem z rozpravy v plénu, v politických klubech i v kuloárech. Poukázal na to, že nejemotivněji se pro rychlé obnovení práce na ústavě vyslovil Hans-Gert Pöttering, předseda frakce Evropské lidové strany, k níž jsou přidruženi i pozorovatelé ODS.

"Nejlepší možná cesta by byla koncept ústavy opustit; nejsem přesvědčen, že text je opravitelný," sdělil Zahradil, který jako jediný delegát Konventu opustil v létě jeho rokování a návrh ústavy nepodepsal. Varoval před použitím nějakých mocenských tlaků proti vzdorovitým zemím. 

"Pokud by se dosáhlo dohody za cenu toho, že se někomu šlápne na krk, byl by to konec svobodné integrované Evropy a návrat k nejhorším tradicím evropské mocenské politiky."

18.12.  Představitelé středoevropských parlamentů za jednotnou unii

Konání pravidelných schůzek, na kterých se ve Vídni dohodli představitelé parlamentů pěti středoevropských zemí včetně ČR, bude mít za cíl přispět k hledání společných postojů ohledně aktuálních evropských otázek. ČTK to řekl šéf české Poslanecké sněmovny Lubomír Zaorálek, jenž se společně s místopředsedou Senátu Janem Rumlem zúčastnil jednání s kolegy z Rakouska, Slovenska, Slovinska a Maďarska.

Přední představitelé parlamentů těchto zemí se na jednání ve Vídni vyslovili pro jednotnou Evropskou unii, kterou by neměl negativně ovlivnit ani neúspěch posledního summitu členských a přistupujících zemí EU o evropské ústavě.

 "Jsme přesvědčeni, že s novými členy Evropa získá dynamiku a my uděláme všechno pro to, aby evropská ústava zanedlouho byla realitou," doplnil před novináři šéf dolní komory rakouského parlamentu Andreas Khol, jenž pozval kolegy z řad budoucích členů EU na setkání do Vídně u příležitosti ratifikace rozšíření unie v horní komoře rakouského parlamentu.

Khol oznámil, že představitelé parlamentů a hlavních parlamentních výborů těchto pěti zemí se budou dvakrát ročně setkávat na schůzkách s cílem vyměnit si stanoviska ohledně evropského vývoje a přispět k užší spolupráci. "Naše další setkání se uskuteční v Praze po 1. květnu 2004, kdy naši noví partneři budou v EU," dodal Khol.

Tyto schůzky mají podle šéfa české Poslanecké sněmovny Lubomíra Zaorálka přispět k překonání sporných bodů a nalezení společné dohody.

"Pro Českou republiku je to obzvlášť významné, protože to uvolňuje atmosféru kolem některých sporných otázek mezi Rakouskem a Českou republikou a myslím, že v nové atmosféře už bez těch pocitů politické nadřazenosti či méněcennosti budeme mít více času na věcné řešení otázek, které jsme dosud nevyřešili," řekl místopředseda českého Senátu Jan Ruml.

PARLAMENT ČESKÉ REPUBLIKY SENÁT

5.12.  Členové národních parlamentů a EP volali po řádné ústavě

Bylo by lepší nemít žádnou ústavu než ústavu špatnou, která by evropské integraci spíše škodila, prohlašovali řečníci na schůzi poslanců Evropského parlamentu se členy národních parlamentů, kteří se do letošního léta podíleli na práci ústavodárného Konventu.

Také podle senátora Josefa Zieleniece by slabá ústava znamenala krok zpět; usoudil, že unie nesmí ustoupit od cílů, pro které byl celý ústavodárný proces zahájen - přiblížit unii občanům, učinit ji srozumitelnější a účinnější.

"Bylo by lepší, kdyby nebyl žádný dokument, než dokument, který tyto úkoly nenaplní," uvedl. Bez ústavy by se unie dál pachtila s revizemi existujících smluv; ústava však musí být dalekosáhlá, protože je schvalována na desetiletí.

16.12.  Ruml: české velvyslanectví v Pekingu bude čínským představitelům tlumočit protesty ochránců lidských práv

České velvyslanectví v Pekingu bude čínským představitelům tlumočit protesty ochránců lidských práv proti odsouzení tibetského politického vězně Tändzina Delega Rinpočheho k trestu smrti. Novinářům to v pondělí (15.12.) řekl Jan Ruml, místopředseda Senátu a šéf Výboru pro olympijské hry 2008 ve svobodné a demokratické zemi. Organizace monitoruje dodržování demokratických norem v Číně před konáním olympiády v této zemi.

17.12.  Senát schválil vyslání vojáků do Iráku a podmínky pro tendry

Senát schválil další působení českých vojáků na Balkáně a v Iráku. Horní komora se vyslovila i pro omezení korupce při zadávání tendrů, když schválila nový zákon o veřejných zakázkách.

Česká vojenská policie by měla mít v Iráku na starosti hlavně výcvik místních policistů. Češi by měli Iráčany učit třeba vyšetřování dopravních nehod, řízení vozidel, služební zákroky, ale i střeleckou přípravu.

Přijetím zákona zpřísňujícího podmínky pro veřejné zakázky, který Senát schválil, Brusel podmiňuje přístup k penězům z evropských fondů. V nadcházejících dvou letech by z nich Česká republika mohla čerpat více než 70 miliard korun. 

19.12.  Ruml se Zaorálkem jednali ve Vídni

Místopředseda Senátu Jan Ruml se spolu s šéfem české Poslanecké sněmovny Lubomírem Zaorálkem zúčastnil jednání s kolegy z Rakouska, Slovenska, Slovinska a Maďarska ve Vídni. Konání pravidelných schůzek, na kterých se představitelé parlamentů pěti středoevropských zemí ve Vídni dohodli ve čtvrtek (18.12.), bude mít za cíl přispět k hledání společných postojů ohledně aktuálních evropských otázek. 

19.12.  Kandidátka v čele se Zieleniecem bude sestavena do února

Evropští demokraté a Sdružení nezávislých zatím tají jména svých dalších adeptů na evropské poslance. Jak oznámili novinářům, představí je až na přelomu ledna a února. Původně chtěli mít společnou kandidátku sestavenu už během podzimu. Jejím lídrem je senátor a bývalý ministr zahraničí Josef Zieleniec.

"Budou to lidé celostátně známí, politicky srozumitelní a přitom stranicky nezařazení. Budou tam také osoby z jednotlivých regionů tak, aby ta kandidátka oslovovala nejenom pražské prostředí, ale skutečně celou republiku," přislíbil Zieleniec na tiskové konferenci.

Předsedové ED a SNK Jan Kasl a Igor Petrov uvedli, že budou kandidovat také, ale až na samém konci kandidátky nebo jako náhradníci.

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

1.12.  ČR nabídla 150 mužů pro operace v Afghánistánu

Česká republika po předchozím zdráhání vyslyšela volání generálního tajemníka NATO George Robertsona a na zasedání Severoatlantické rady v Bruselu nabídla 150 mužů pro operace vedené v Afghánistánu. Část z nich by měla pomoci v provozu kábulského letiště v operaci ISAF pod velením NATO, ale část by se měla zapojit do operace Trvalá svoboda, což v praxi představuje boj proti stoupencům Talibanu.

"Informoval jsem zasedání ministrů obrany aliance o tom, že se ČR rozhodla vyslat až 150 lidí do Afghánistánu, což by samozřejmě ještě podléhalo schválení parlamentu. Těchto 150 lidí by dílem působilo v ISAF, dílem v operaci Trvalá svoboda," řekl ČTK velvyslanec Karel Kovanda, který v Bruselu zastupoval nemocného ministra Miroslava Kostelku.

Generální tajemník aliance českou iniciativu "spontánně přivítal" jako "první vlaštovku" signalizující, že lze překonat problémy, na něž naráží plánované rozšíření mise ISAF. George Robertson podle Kovandy zejména vyzdvihl "politický posun" v postoji ČR, která se až dosud zdráhala zúčastnit se operací v Afghánistánu.

Podobné návrhy kromě ČR předneslo ještě půl tuctu dalších zemí, například Španělé, Němci, Norové, Turci a Nizozemci.

2.12.  Štefka: české speciální síly jsou na Afghánistán připraveny

Česká republika nabídla na bruselském zasedání ministrů obrany Severoatlantické aliance 150 vojáků pro Afghánistán. 

"Nabízíme jednotku jiného typu, než byla polní nemocnice. Bude se jednat o speciální jednotku," řekl  náčelník generálního štábu české armády Pavel Štefka v rozhovoru pro ČTK a ČT. Na přímý dotaz potvrdil, že "s největší pravděpodobností" půjde o prostějovské výsadkáře. Kromě toho by několik specialistů mělo pomoci s provozem kábulského letiště.

2.12.  Vznikne Evropské středisko pro prevenci a kontrolu nemocí

Ministři zdravotnictví zemí Evropské unie se shodli na potřebě vytvořit Evropské středisko pro prevenci a kontrolu nemocí. Požádali Evropskou komisi, aby předložila návrh v tomto směru, který jsou připraveni projednat a schválit od června příštího roku. Podle komisaře Davida Byrna by středisko mohlo fungovat od začátku roku 2005.

Úkolem střediska bude výlučně sběr a zpracování informací o vývoji a šíření nakažlivých chorob v Evropě, se zvláštním důrazem na nově se objevující nemoci a na neznámé viry či bakterie. 

Česká ministryně Marie Součková byla s návrhem spokojena. Připomněla letošní paniku kolem infekční nemoci SARS (syndrom akutního respiračního selhání) a usoudila, že právě takovéto centrum by umožnilo dokonalou informovanost o stavu a šíření nemoci tohoto typu, ale i koordinaci vhodných preventivních opatření.

Ministři se však neshodli v otázce tzv. slaďování cen léčiv, což někteří členové požadovali kvůli vyrovnání hladin výdajů na systémy nemocenského pojištění. 

Ministryně Součková potvrdila, že každá země bude nadále mít vlastní cenovou strukturu léků. Podle diplomatů by jakékoli slaďování muselo pro země jako ČR jít směrem vzhůru, tedy nevýhodně pro státní kasu i pacienty.

3.12.
Lidové noviny: rozhovor s bývalým velitelem české polní nemocnice v irácké Basře

Rozhovor s Mojmírem Mrvou, bývalým velitelem české polní nemocnice v Basře, otiskl deník Lidové noviny pod názvem Jsem rád, že jsme se všichni v pořádku vrátili domů.*) 

4.12.  Ministři zahraničí NATO jednají hlavně o vztazích s EU

Ministři zahraničních věcí 19 členských států NATO a sedmi vstupujících zemí zahájili v Bruselu dvoudenní zasedání, zabývající se zejména vztahy Severoatlantické aliance s Evropskou unií. 

Ministři se také chtěli dohodnout na plánu práce pro alianci před summitem svolaným na červen příštího roku do Istanbulu, kde budou slavnostně uvítáni noví členové - Slovensko, Slovinsko, Litva, Lotyšsko, Estonsko, Bulharsko a Rumunsko, jejichž ministři byli na jednání také přítomni. Českou republiku zastupoval šéf diplomacie Cyril Svoboda.

5.12.  Do ČR se vrátili další čeští vojáci z polní nemocnice v Basře

Asi šedesát příslušníků polní nemocnice české armády, která končí své působení v jihoirácké Basře, se vojenským speciálem vrátilo do České republiky.

Vojáky z Basry do Prahy dopravil armádní speciál Tu-154, následovat budou ještě dva lety. Na letištní ploše čekal na své podřízené šéf vojenského zdravotnictví Leo Klein, ale také psovodi se psy cvičenými v hledání výbušnin. Ti se svými svěřenci prohlédli všechna zavazadla, která z Iráku s vojáky přicestovala. Celkem odsun nemocnice znamená přepravu 271 lidí, 1017 tun materiálu ve 107 kontejnerech a 103 kusů vojenské techniky.

Lékaři od dubna, kdy v Basře otevřeli první polní obvaziště, ošetřili 10 146 lidí; přes 9000 z nich byli místní civilisté. Operovali 242 lidí a hospitalizovali 308 osob.

5.12.  16 zemí včetně ČR podepsalo dohodu o pomoci a obnově Iráku

Vývozní úvěrové agentury ze 16 zemí včetně České republiky v Římě podepsaly dohodu v hodnotě dvou miliard eur (64,6 miliardy korun), jež má pomoci při financování obnovy Iráku. Oznámila to agentura AP.

Dohoda se týká finančního krytí exportu potravin a služeb, které jsou ve válkou zničeném Iráku nutně potřebné. S agenturami ze 16 zemí ji v Římě podepsal irácký prozatímní ministr obchodu Ajád Aláví a zástupce irácké Obchodní banky.

Tato dohoda by pro Irák mohla být tím, čím byl pro Evropu po druhé světové válce Marshallův plán, prohlásil během podpisové ceremonie Aláví.

Kromě České republiky dohodu podepsala Austrálie, Belgie, Dánsko, Itálie, Japonsko, Lucembursko, Německo, Nizozemsko, Polsko, Rakousko, Spojené státy, Španělsko, Švédsko, Švýcarsko a Velká Británie.

5.12.  EU schválila 30 prioritních dopravních projektů, tři v ČR

Ministři dopravy 25 nynějších a vstupujících zemí EU schválili v Bruselu tři desítky prioritních projektů transevropských dopravních sítí. Ty mají být zbudovány do roku 2020 a budou stát 220 miliard eur. Území České republiky protínají tři z nich.

Jde o železničního koridor Brno-Praha-Norimberk/Drážďany, který je součástí osy Atény-Sofia-Budapešť-Vídeň-Praha-Norimberk/Drážďany a má být podle návrhu Evropské komise dokončen v roce 2010. Dálnice Vídeň-Brno-Katovice by měla být hotova podle téhož návrhu o rok dřív. Třetím projektem je železnice ve stejném směru, tedy další modernizace tzv. šestého panevropského koridoru.

"Považuji za velmi významné, že tyto tři projekty byly schváleny," řekl ČTK ministr dopravy Milan Šimonovský. Za zvláště důležitý označil český ministr právě šestý koridor, který spojí baltské státy s jihem Evropy. 

8.12.  Vláda: zásadní změny pravomocí EU by měly parlamenty předjednat

Vláda chce v návrhu euroústavy změnu způsobu schvalování přechodu povinného jednomyslného rozhodování v Evropské radě na rozhodování kvalifikovanou většinou. Čeští vyjednavači proto budou v závěrečných jednáních o euroústavě prosazovat, aby návrhy zásadních změn, například přesun některých pravomocí států na unii, rada nejprve předložila k posouzení parlamentům členských států.

Návrh by nebyl přijat, pokud by ho v radě kterákoli členská země vetovala, řekl ČTK po zhruba stominutovém nočním jednání kabinetu ministr zahraničí Cyril Svoboda. Podle něj není nová pozice ústupkem, ale změnou k lepšímu.

Čeští zástupci mají podle Svobody nadále prosazovat zachování práva veta především v daňové a rozpočtové oblasti, plnoprávného evropského komisaře pro každou z členských zemí a mezivládní charakter evropského ministra zahraničí. Ministr by byl místopředsedou Evropské komise a prováděl politiku, na které se shodne Evropská rada, tedy prezidenti a předsedové vlád členských zemí, podotkl Svoboda.

8.12.  L. Šticha: Praha nenabídla Washingtonu umístění vojenské základny

Vysocí američtí představitelé resortů obrany a zahraničí ode dneška sondují v řadě evropských zemí možnosti přemístění základen svých ozbrojených sil v Evropě. Českou republiku se navštívit nechystají, ačkoli se o možnosti umístění americké základny na jejím území dříve spekulovalo. Mluvčí ministerstva obrany Ladislav Šticha to na dotaz ČTK zdůvodnil tím, že Praha Washingtonu umístění vojenské základny nenabídla.

8.12.  Ministři zdravotnictví EU jednali o pravidlech pro pohyb pacientů

Rozšířená Evropská unie bude potřebovat jasná pravidla pro pohyb pacientů. Shodli se na tom ministři zdravotnictví stávajících a budoucích členských států v debatě s komisařem Davidem Byrnem, který má v Evropské komisi na starosti otázky zdraví a ochrany spotřebitelů. Bruselská debata byla spíš předběžná a bude záležet hlavně na Irsku, které se příští rok ujme předsednictví v unii, jak rychle se podaří dospět k definitivní dohodě. 

Spíše než o poskytnutí naléhavé zdravotní péče jde o nárok pacienta podstoupit v zahraničí léčbu či zákrok, který zdravotnictví v jeho vlasti není s to zajistit, a následnou úhradu. 

"Každá země chce, aby její pacient byl léčen co nejkvalitněji - a doma," řekla ČTK ministryně zdravotnictví Marie Součková.

Jak ministryně uvedla, diskutovalo se zejména o záležitostech, na něž se v přístupové smlouvě příliš nemyslelo. Vše lze ale ještě vyřešit stanovením zákonného rámce, zavedením jasných ukazatelů kvality zdravotní péče či sestavením čekacích listin na operace. Kdyby se pacientovi nedostávalo potřebné péče doma, mohl by požádat o léčbu v zahraničí.

Součková upozornila, že i stávající členské země EU se obávají finančních dopadů z případné dražší léčby jejich občanů v zahraničí. Pokud jde o ČR, v průměru jsou náklady na léčbu pacientů "osmkrát nižší než v Německu a sedmkrát než Rakousku" a české zdravotnictví je "prakticky soběstačné". 

8.12.  ČR vyslala pomoc do Francie postižené záplavami

Česká republika vyslala na pomoc do zatopených oblastí jižní Francie dvě vysokoobjemová čerpadla s patnáctičlennou obsluhou. Čerpadla o výkonu 40.000 litrů vody za minutu budou pomáhat v oblasti města Arles, oznámilo ČTK ministerstvo vnitra. Arles bylo záplavami postiženo nejvíc. Francouzským hasičům už nabídli pomoc jejich kolegové z Německa, Itálie a Belgie. Jde především o odčerpání 16 milionů metrů krychlových vody z prolákliny v severní části města.

9.12.  Vláda by měla zlepšit dohled nad obchodem se zbraněmi

Česká vláda by se měla vážněji zabývat doporučením Evropské komise a zlepšit dohled nad udělováním licencí pro obchod se zbraněmi, míní mezinárodní organizace Amnesty International (AI). Její prohlášení ke středečnímu mezinárodnímu Dni lidských práv poskytl ČTK Karel Dolejší z AI, koordinátor její kampaně Zbraně pod kontrolu.

Dolejší uvedl, že Česká republika mezi lety 1992 a 2003 prodávala zbraně, jejich součásti nebo munici mimo jiné do Alžírska, Angoly, Etiopie, Jemenu, Kamerunu, Kolumbie, Nigérie, Pobřeží slonoviny, na Srí Lanku nebo do Zimbabwe.  

"Ve všech zmíněných zemích dochází k rozsáhlému porušování lidských práv, ať už v rámci probíhajících ozbrojených konfliktů, při pronásledování politické opozice nebo při rutinní činnosti bezpečnostních složek," upozornil.

Vývozní licence uděluje firmám ministerstvo průmyslu, řídí se ale doporučením ministerstva zahraničí, řekl ČTK mluvčí resortu průmyslu Ivo Mravinac. 

Ministerstvo zahraničí chce důsledněji sledovat obchod se zbraněmi. 

"Budeme sdílet informace o odepřených licencích a chtěli bychom vydávat výroční zprávu, která by uváděla typy zbraní, do kterých zemí byly vyvezeny a eventuelně také finanční objemy," řekl nedávno náměstek ministra zahraničí Jan Winkler.

9.12.  Špidla seznámil poslance s prioritami k euroústavě

Princip jedna země EU - jeden evropský komisař a zajištění parity mezi počtem zemí a obyvatel při výpočtu kvalifikované většiny patří mezi české priority pro závěrečné vyjednávání o evropské ústavě. Poslancům to řekl premiér Vladimír Špidla, když je podobně jako v pondělí (8.12.) prezidenta Václava Klause informoval o výsledné vyjednávací pozici před summitem EU v Bruselu.

Premiér vystoupil mimo program schůze, k jeho projevu proto nemohla být vedena diskuse. 

10.12.  V zatopeném Arles začali pomáhat čeští záchranáři

V jihofrancouzském městě Arles, jehož část je od minulého týdne po rozsáhlých záplavách stále pod vodou, se do jejího odčerpávání zapojil také patnáctičlenný český tým se dvěma čerpadly. Na dopolední schůzi v centru záchranných prací bylo rozhodnuto nasadit česká čerpadla v laguně s průměrnou hloubkou 50 centimetrů, která je dostatečná k tomu, aby tyto přístroje mohly pracovat, sdělilo ČTK české ministerstvo vnitra.

Český tým dorazil do Arles v noci. 

Podle arleského podprefekta Jeana Fabra by voda mohla být odčerpána do konce týdne. 

10.12.  Špidla vystoupil na jednání v Bruselu

Značnou pružnost názorů na nadcházející stěžejní jednání o evropské ústavě ukázal v Bruselu český premiér Vladimír Špidla. V rozhovorech s novináři odmítl definovat přesné české záměry s tím, že vyjednávací pozice se bude vyvíjet podle průběhu summitu. Česko má podle něj veliký zájem na úspěšném výsledku a bude se o něj snažit; pokud by nenastal, bude to prohra, nikoli však tragédie.

Premiér ČR se však ohradil proti úvahám o vzniku skupiny zemí, jež by samy sebe označily za "jádro" či "avantgardu" Evropské unie. Reagoval tak na hrozby z Německa, Francie a dalších zemí, podle nichž v případě, že by se nepovedlo schválit kvalitní ústavu, zakládající členové EU se budou integrovat vlastním tempem.

10.12.  Špidla a Prodi se bavili obecně o českém komisaři, beze jmen

Český premiér Vladimír Špidla a předseda Evropské komise Romano Prodi si mezi čtyřma očima popovídali v Bruselu o tom, jak a kdy bude po Novém roce jmenován první český komisař. Oba pak před novináři prohlásili, že v této fázi ještě nejednali o konkrétních jménech.

Špidla se krom toho jako první předseda české vlády sešel k debatě a k obědu se všemi 20 členy kolegia Evropské komise. Probíraly se, často dosti podrobně, jednotlivé problémy doprovázející poslední fázi českého přistupování k EU. Premiér ocenil profesionalitu komisařů, zdroje z EK se zase pochvalně zmiňovaly o jeho znalosti detailů a o schopnosti zasazovat je do kontextu.

Stěžejním tématem Špidlova pobytu v Bruselu byl zajisté nadcházející ústavodárný summit EU. 

11.12.  Kvůli přísnějším veterinárním normám skončí v ČR desetina provozů

V České republice před vstupem do Evropské unie skončí zřejmě až desetina potravinářských provozů, které nesplní přísné evropské normy. Z trhu zmizí zejména malé a střední firmy, jež nenašly peníze na modernizaci provozů. Velké firmy investovaly do splnění evropských předpisů desítky i stovky milionů korun. Vyplývá to z ankety ČTK mezi zpracovateli v jednotlivých krajích ČR.

V Libereckém kraji většina zpracovatelů živočišných produktů nechala podle veterinářů žádost o schválení a registraci na poslední chvíli. Podle novely veterinárního zákona, která harmonizuje českou úpravu s předpisy Evropské unie, přitom nemohou podniky bez registrace od Nového roku vyrábět. "Žádostí o registraci denně přibývá, přesto odhadujeme, že asi pětina zdejších firem s výrobou skončí," řekl ČTK ředitel Krajské veterinární správy v Liberci Josef Král.

11.12.  Špidla pro BBC: Česká republika asi odpustí Iráku část jeho dluhu

Česká republika zřejmě odpustí Iráku část jeho dluhu, který činí celkem 2,5 miliardy dolarů (asi 66 miliard korun). 

"Uvažujeme o tom, že bychom vymazali část dluhu, protože je naším zájmem, aby se Irák co nejrychleji stabilizoval," řekl v rozhovoru pro rozhlasovou stanici BBC premiér Vladimír Špidla.

Částku, kterou chce vláda Iráku odpustit, premiér zatím neupřesnil. 

11.12.  Vedení lidovců podpořilo soudkyni Janů jako kandidátku do EK

Celostátní výbor KDU-ČSL večer jednomyslně podpořil nominaci soudkyně Mezinárodního trestního tribunálu pro bývalou Jugoslávii v Haagu Ivany Janů do Evropské komise. Tuto bývalou poslankyni budou lidovci prosazovat při koaličních jednáních s ČSSD a Unií svobody-DEU.

V médiích se dosud objevovaly úvahy, že by lidovci mohli na místo evropského komisaře prosazovat svého bývalého předsedu, ministra zahraničí Cyrila Svobodu nebo senátorku Zuzanu Roithovou, která je také navržena pro volby do Evropského parlamentu. 

Ve hře jsou podle dosavadních vyjádření politiků i bývalí sociálnědemokratičtí ministři financí Pavel Mertlík a Jiří Rusnok, někdejší lídr unionistů Ivan Pilip, expremiér Miloš Zeman, velvyslanec České republiky v Bruselu Pavel Telička, bývalý ministr zahraničí Jiří Dienstbier či státní tajemník pro evropské záležitosti Jan Kohout. Kandidáty hledají i občanští demokraté. Jejich návrh již odmítl diplomat Alexandr Vondra i někdejší bývalý viceguvernér České národní banky Pavel Kysilka.

Svého zástupce do Evropské komise má Česká republika nabídnout šéfovi komise Romanu Prodimu už začátkem následujícího roku. 

12.12.  Špidla telefonicky hovořil s Powellem

Český premiér Vladimír Špidla hovořil telefonicky s americkým ministrem zahraničí Colinem Powellem. Americký ministr telefonoval premiéru Špidlovi kvůli výběru čtrnácti stíhaček pro českou armádu, napsaly deníky Lidové noviny a Právo. 

"Samozřejmě že se bavili i o stíhačkách, ale byla tam i další témata," řekl Lidovým novinám zdroj z amerického velvyslanectví v Praze. Právo dále uvedlo, že ministrovi obrany Miroslavu Kostelkovi volal ze stejného důvodu náměstek šéfa Pentagonu Paul Wolfowitz.

12.12.  Začal ústavodárný summit EU

Nejvyšší státníci 28 evropských zemí se sjeli do Bruselu, aby se dohodli na historicky první ústavě Evropské unie. Protože však mezi nimi panují rozdílné názory na některé institucionální otázky, nebude snadné dosáhnout uspokojivého výsledku.

"Snažíme se, zkoušíme to, pracujeme, ale je to obtížné, protože národní zájmy se liší," řekl novinářům u vchodu do paláce italský premiér Silvio Berlusconi. Přesvědčoval je, že i kdyby schůzka dopadla špatně, po půlročním italském předsednictví zůstane dědictví dobře odvedené práce.

Českou republiku sem přijel zastupovat premiér Vladimír Špidla.

12.12.  Atlantik: Do roku 2020 chce EU vystavět 750 nových elektráren

Do roku 2020 plánuje Evropská unie výstavbu 750 nových elektráren. Hodně současných elektráren dosluhuje a poptávka po elektřině stále roste. V ideálním případě by měl v Evropě každých pět týdnů vzniknout jeden výrobní blok se stejnou kapacitou, jakou má blok v jaderné elektrárně Temelín. ČTK to sdělil analytik společnosti Atlantik FT Roman Cenek s odvoláním na list Wall Street Journal Europe.

Pro český energetický gigant ČEZ jsou prý zprávy z Bruselu příznivé. Naznačují totiž, že vysoký export české elektřiny do zahraničí by neměl poklesnout. Velká poptávka po elektřině by navíc měla vyhnat její ceny vzhůru. 

Ministerstvo průmyslu a obchodu však elektřinu vyvážet nechce. 

"V prvním plánu se s vývozem rozhodně nepočítá," řekl ČTK mluvčí MPO Ivo Mravinac. V energetické koncepci do roku 2030 je hlavním cílem energetická soběstačnost ČR.

Společnost ČEZ považuje za prioritní český trh s elektřinou a vývoz chápe pouze jako doplněk. "Samozřejmě příležitost to je, naše výroba je konkurenceschopná," řekl ČTK mluvčí ČEZ Ladislav Kříž. Vše podle něj však záleží na energetické politice státu.

12.12.  Summit EU schválil prorůstovou iniciativu

Šéfové států a vlád rozšířené Evropské unie v Bruselu vyslovili souhlas s prorůstovou iniciativou, která má investicemi do dopravní, komunikační a energetické infrastruktury, jakož i investicemi do vědy a výzkumu přispět k oživení evropských ekonomik.

Konkrétní projekty ještě bude schvalovat Evropská investiční banka a Evropský investiční fond, ale, jak se zasazovala i česká delegace v čele s prvním řečníkem v debatě premiérem Vladimírem Špidlou, seznam prioritních projektů zůstává otevřený.

"Zaznamenali jsme úspěch, podařilo se otevřít listinu takzvaných projektů s rychlým startem v rámci prorůstové iniciativy i pro české projekty, což ještě včera nevypadalo příliš jasně," řekl premiér Špidla. O konkrétních projektech se sice nejednalo, ale důležité je, že seznam není uzavřen, má se ročně doplňovat a například by se na něj mohla dostat železnice Praha-Linec. Podmínkou je ovšem splnit příslušná kritéria.

12.12.  Špidla se vyjadřoval k bruselskému jednání o ústavě

První, spíše zahřívací debata státníků EU o evropské ústavě u oběda podle premiéra Vladimíra Špidly odhalila třetí úskalí těžkého jednání. Je jím nespokojenost řady zemí s malou ctižádostí návrhu ústavy a naopak pocit jiných, že evropskou integraci příliš prohlubuje.

"Pro skupinu zemí je kompromis vycházející z Konventu z hlediska integračního přístupu až příliš. Pro další skupinu je to málo, chtěla by výraznější integraci," řekl premiér novinářům po obědě. Upřesnil, že ČR patří k těm, kdo "považují krok učiněný Konventem za hranici toho, čeho se dá dosáhnout".

ČR tedy může s návrhem žít, zřejmě by jí ale nevadilo, kdyby byl v některých bodech slabší. Tato "prostřední" pozice umožňuje delegaci na summitu lavírovat, přizpůsobovat se vývoji a porovnávat každý posun s národními zájmy.

12.12.  EU se rozhodla vytvořit vojenský štáb v NATO i mimo ně

Evropská unie rozhodla vytvořit vlastní vojenské plánovací pracoviště, jež bude sídlit ve velitelství Severoatlantické aliance a navíc ještě jedno mimo ně. Toto řešení schválili šéfové států a vlád jako součást programu posilování evropské obranné kapacity.

Po měsících trpkého dohadování se Spojenými státy se unie shodla na francouzsko-německo-britském návrhu, který nejvyšší představitelé těchto tří zemí doladili při snídani. Zajišťuje Spojeným státům dohled na plánování evropských operací prostřednictvím NATO a zároveň umožňuje některé podružné nebo civilní aspekty plánovat mimo alianci.

"Nyní máme vlastní autonomní obrannou kapacitu. Můžeme se měřit s mocnostmi světa. Uspokojí to zároveň naše spojenecké svazky a zajistí těsnou součinnost s NATO a se Spojenými státy," řekl italský premiér Silvio Berlusconi. 

Spokojen byl i český premiér Vladimír Špidla. 

"Podporujeme to, protože všechny analýzy říkají, že to odpovídá zcela našemu postoji, tedy posílit schopnost Evropské unie k operacím a přitom nenarušit transatlantickou vazbu. K tomuto řešení nemáme výhrady.

13.12.  Špidla: Neúspěch není vyloučen

Český premiér Vladimír Špidla po pátečním (12.12.) setkání s italským premiérem Silviem Berlusconim nastínil možný neúspěch jednání 28 evropských zemí o ústavě EU. Uvedl, že žádný ze scénářů, které přicházejí v úvahu, nezískal zatím takovou podporu, jež by umožnila optimistickou předpověď.

"V zásadě se dá říci, že situace je velmi vážná a výsledek je nejasný. Neúspěch konference není vyloučen," řekl Špidla, když krátce po půlnoci informoval v Bruselu novináře o výsledku svého bilaterálního rozhovoru.

Uvedl, že při něm popsal česká stanoviska k ústavě, zopakoval priority své vlády a zjistil, že některé ze scénářů nabízených Berlusconim by pro ČR mohly být přijatelné. Přihlásil se k nim s výhradou, že je musí ještě podrobně prostudovat.

"Několik postupů je pro nás přijatelných. Na žádném scénáři však podle Berlusconiho není dostatečná shoda. Je to skutečně vážná situace, nelze vyloučit ani neúspěch jednání, který může mít různé podoby a důsledky," řekl premiér.

13.12.  Špidla: Evropa utrpěla etapovou porážku

Evropská unie se nebyla schopna dohodnout na historicky první ústavní smlouvě. Nynější bruselský summit o evropské ústavě tak ztroskotal na naprosté neshodě o příštím systému rozhodování v rozšířené Evropské unii. Český premiér Vladimír Špidla je tímto neúspěchem zklamán. Domnívá se však, že není všem dnům konec, a doufá, že velmi omezený počet problémů, na kterých jednání ztroskotalo, se povede vyřešit v dohledné budoucnosti.

"Byla zde možnost postoupit a vytvořit text, který je lepší než smlouva z Nice, a to ve všech ohledech. Nepodařilo se to a Evropa tak utrpěla etapovou porážku," řekl premiér na tiskové konferenci. 

"Nemohu to považovat za úspěch a jsem z toho zklamaný," podotkl.

Špidla si myslí, že bylo lepší jednání přerušit, než se pokoušet o dohodu za každou cenu, která by mohla být nakonec špatná. 

"Dávno jsme říkali, že dáváme přednost kvalitě před časem. Kvality se zde prostě nedosáhlo, ve smyslu politické shody," konstatoval.

Obdobně vysvětloval své zklamání ministr zahraničí ČR Cyril Svoboda. 

14.12.  Velitel polní nemocnice: Zatčení Saddáma situaci v Iráku nezmění

Bezpečnostní situace v Iráku ani život obyvatel země se po zatčení bývalého diktátora Saddáma Husajna příliš nezmění. Předpokládá to bývalý velitel české polní nemocnice v Basře Mojmír Mrva.

"Nemyslím si, že by teroristické protiamerické akce byly organizovány tak chabým způsobem, aby, když upadne hlava, se celý systém protiamerického odporu zhroutil naráz," řekl ČTK. Takové představy jsou podle něj naivní. Diktátor byl zatčen v sobotu večer (13.12.) v domě u města Tikrítu.

Skutečná změna a vznik demokratického režimu v Iráku budou podle Mrvy možné pouze tehdy, když se podaří zvládnou tlak islámských fundamentalistů. 

"Pokud bude pokračovat tlak ortodoxních šíitů, který tam proniká hlavně z Íránu, tak ti lidé budou pořád, neustále pod terorem," sdělil dále Mrva.

14.12.  Vláda vítá Saddámovo zatčení, věří v brzkou stabilizaci Iráku

Česká vláda přivítala zatčení někdejšího iráckého diktátora Saddáma Husajna. Premiér Vladimír Špidla věří, že to povede k urychlení přechodu vlády do rukou iráckého lidu. Ministr zahraničí Cyril Svoboda  ocenil především práci amerických zpravodajských služeb.

"Zadržení Saddáma Husajna je důležitým bodem a doufáme, i když si samozřejmě nemůžeme být zcela jisti, že to bude významný krok k tomu, aby se situace v Iráku stabilizovala a aby se urychlil proces přechodu vlády do rukou iráckého lidu," řekl Špidla novinářům. "Je to velmi dobrá zpráva," dodal.

15.12.  Typ stíhaček vybraných ČR neovlivní spolupráci se Slovenskem

Plány České republiky a Slovenska na společnou ochranu vzdušného prostoru nebudou ovlivněny tím, jaký typ stíhacích letounů se rozhodne česká vláda pořídit. Po pražské schůzce to novinářům řekli ministři obrany obou zemí Juraj Liška a Miroslav Kostelka s tím, že česko-slovenská jednání stále pokračují na expertní úrovni.

"Zrovna dnes v Bratislavě naše expertní skupiny o 'společném nebi' jednají," řekl na tiskové konferenci Kostelka. Liška uvedl, že připravované společné cvičení pilotů obou zemí se odkládá na říjen z původně plánovaného červnového termínu.

Na celé věci je podle něj nejsložitější legislativní otázka, nutný je souhlas obou parlamentů.

15.12. Lidové noviny: článek předsedy Vlády ČR 

O výsledcích posledního bruselského summitu EU hovořil ve svém článku otištěném v Lidových novinách český premiér Vladimír Špidla. *) 

15.12.  Palas: Preventivní porážky při výskytu BSE budou pokračovat

Česká snaha změnit systém preventivních porážek v případech tzv. nemoci šílených krav (BSE) narazila na neústupnost Bruselu, obávajícího se jakékoliv narušení důvěry spotřebitelů v bezpečnost potravin. Systém se tak v dohledné době nezmění, potvrdil ministr zemědělství Jaroslav Palas.

"Skutečně naší společnou prioritou - jak Evropské unie a Evropské komise, tak ministerstva zemědělství - je prvořadá bezpečnost potravin a ochrana spotřebitele. K systému, který by toto zpochybnil, bychom v žádném případu nemohli přistoupit," řekl Palas po jednání se šéfkou generálního ředitelství pro zdraví a ochranu spotřebitele Jaanou Husu-Kaliovou, které přednesl návrh, aby se krávy určené k vybití nechaly naživu, než jim skončí období dojení po otelení.

"Toto mléko je prokazatelně bezpečné a zdravé a krávy (určené k pozdější porážce) lze označit. Avšak hovořili jsme i o případném zneužití systému. Co by se například stalo, kdyby se jednotlivý kus někde v potravinovém řetězci ztratil? To by připravilo o důvěru celou republiku," připustil Palas.

Diskuse s Bruselem o případných změnách sice bude pokračovat, podle Palase však v dohledné době systém (preventivních porážek) nebude možné změnit. Prioritou v každém případě zůstane bezpečnost potravin a spotřebitelů, i když současný systém znamená vybíjení velkého počtu dobytka.

15.12. Lidové noviny: rozhovor s premiérem ČR

Otázkami týkajícími se schvalování evropské ústavy se v rozhovoru pro deník Lidové noviny zabýval český předseda vlády Vladimír Špidla.*) 

15.12.  Mareš a Csáky jednali v Bratislavě o romské otázce

Odchod slovenských Romů do ČR je sice problém, ne však mimořádně vážný. Shodli se na tom při jednání v Bratislavě místopředsedové slovenské a české vlády Pál Csáky a Petr Mareš. Migrací této komunity se proto bude zabývat zvláštní komise, jejíž činnost bude spíše zaměřena na prevenci odchodu Romů.

"Problém, kterým jsme se dnes zabývali, je do značné míry problémem dílčím," řekl Mareš na tiskové konferenci. Odchod slovenských Romů totiž podle něj pro českou vládu představuje problém, na který musí mít konkrétní odpověď, kabinet ale nepovažuje současnou situaci v této oblasti v žádném případě za kritickou.

ČR podle vicepremiéra v plné míře převzala evropskou azylovou legislativu. Na českém území tedy není možné provádět "sociální turistiku" a žádný občan cizí země, který v ČR nepracuje, nemá nárok na sociální dávky. Nebude se měnit ani stanovisko, že Slovensko patří mezi bezpečné země, uvedl Mareš, podle něhož o azyl v ČR za prvních 11 měsíců letošního roku požádalo 1046 slovenských občanů.

15.12.  Čeští potravináři se pokoušejí vzít Evropskou unii útokem

Čeští výrobci uspořádali v Bruselu prezentaci svých potravinářských výrobků. Bohatě prostřené stoly s českými uzeninami, pivem, moravskými víny, nealkoholickými nápoji, paštikami, sušenkami či hermelínem lákaly v Bruselu tamní evropské úředníky i potenciální obchodní partnery jako důkaz, že české potravinářství je zdravé a má co nabídnout i evropskému trhu.

"Chceme ukázat unii, že naše potravinářské výrobky jsou bezpečné, kvalitní a konkurenceschopné, a vyzvat naše zpracovatele, aby po vstupu vzali unii útokem," řekl ČTK ministr zemědělství Jaroslav Palas, který se prezentace v hotelu Astoria zúčastnil. 

"Vstup do EU je pro naše potravináře velká výzva a velká šance. Jsem přesvědčen, že se vzhledem ke kvalitě našich výrobků dokáží prosadit," dodal ministr.

15.12.  Obchvatem Plzně předstihlo Česko Němce v dálniční cestě k hranici

Alespoň částečným zprovozněním dálničního obchvatu Plzně předstihla k tomuto datu Česká republika Německo v budování vzájemného dálničního spojení s hranicemi. Zatímco na české straně lze již nyní dojet po dálnici a jejím částečném provizoriu z Prahy až na hranice, na německé straně kus dálnice u hranic chybí. Přestože obě země považují dálniční spojení na hranice a propojení Prahy a Norimberka za své priority, ČR tohoto cíle dosáhne dřív.

"Nás může těšit, že i přes všechna ta dramata, která jsme prožili kolem stavby, tak Němci na tom jsou podobně a trošku hůř, protože oni ten svůj úsek dostaví možná ještě o rok později, než my odevzdáme kompletní dálnici," řekl ČTK ministr dopravy Milan Šimonovský. Dokončení kompletního obchvatu na české straně se předpokládá v roce 2006, v Německu to má být o rok později. 

O lehkém náskoku, kterého mohla Česká republika dosáhnout i díky financování stavby z evropských prostředků, se zmínil i premiér Vladimír Špidla. 

15.12.  Urban jednal v Praze s Evansem

Spojené státy nadále počítají podle amerického ministra obchodu Donalda Evanse s účastí českých firem při obnově Iráku. Evans to v Praze uvedl během schůzky se svým resortním protějškem, českým ministrem průmyslu a obchodu Milanem Urbanem. Ministři se podle tiskové zprávy MPO věnovali také americkým investicím v České republice, Aeru Vodochody a výběrovému řízení na nákup stíhaček pro českou armádu.

Evans prý ocenil, že Česká republika byla součástí spojenecké koalice, a projevil zájem o českou účast při obnově Iráku. Podle hlavního koordinátora rozvojových vztahů MPO Františka Malaty by se česká obchodní mise do této země měla uskutečnit v první čtvrtině příštího roku, zatím ale není stanoven přesný termín. V reakci na poslední vývoj v Iráku Malata uvedl, že by se mohlo zrychlit upřesňování možné spolupráce s Američany. 

Ministři se dále údajně shodli, že začlenění ČR do EU v květnu příštího roku nebude na úkor vzájemné spolupráce. Obchodní výměna obou zemí v poslední době totiž pozvolna roste.

16.12.  Dialog vlády a církve pokračuje, řekl premiér papežskému nunciovi

Dialog mezi katolickou církví a českou vládou pokračuje, i když Praha dosud nemá smluvně upraveny vzájemné vztahy s Vatikánem. Po setkání s apoštolským nunciem, arcibiskupem Erwinem Josefem Enderem to uvedl premiér Vladimír Špidla. Předseda vlády u příležitosti ukončení Enderovy mise v Praze poděkoval diplomatovi za jeho práci v České republice, z níž odchází do Berlína.

"Dotkli se i otázky smlouvy s Vatikánem, s tím, že kontakty a konzultace budou pokračovat dál," řekla ČTK ke schůzce premiéra a velvyslance mluvčí vlády Anna Veverková. Špidla podle ní konstatoval, že rozhovory mezi státem a katolickou církví pokračují, a vyjádřil připravenost se v nich nadále angažovat.

Česko-vatikánskou smlouvu, která má upravit postavení římsko-katolické a řecko-katolické církve v zemi, letos zamítla česká Poslanecká sněmovna. Ve Vatikánu to vyvolalo rozčarování. Čeští poslanci dospěli k názoru, že navržená dohoda je pro stát nevýhodná a narušuje rovnoprávnost církví.

16.12.  Ministr Škromach se ve Vídni zajímal o smlouvy a reformy

Český ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach se v rámci oficiální návštěvy Rakouska zajímá o osud dvou bilaterálních smluv, které ještě vídeňský parlament neprojednal. Při vídeňské schůzce s ministrem sociálních věcí Herbertem Hauptem projednal také dvoustrannou spolupráci mezi oběma státy.

"Je to pokračování rozhovorů, které jsme započali už v červenci v Praze. Týká se spolupráce mezi Českou republikou a Rakouskem v oblasti sociální péče, sociálních služeb a zaměstnanosti," řekl Škromach ČTK.

Jak Rakousko, tak Česko se vzhledem k demografickému vývoji snaží zreformovat důchodový systém. Škromach ale neuvažuje o využití rakouského modelu v ČR, protože systémy jsou odlišné a každý potřebuje svůj vlastní.

Připomněl ale, že principy penzijní reformy jsou stejné a spočívají v prodlužovaní produktivního věku, což ale souvisí s otázkou pracovních příležitostí.

17.12.  Špidla: Porušení Paktu stability horší než nezdar ústavy

Beztrestné porušení pravidel Paktu stability a růstu představuje podle premiéra Vladimíra Špidly vážnější problém než to, že se země EU nedohodly na budoucí evropské ústavě. Špidla to uvedl v rozhovoru pro vydání listu Prager Zeitung. Pakt stanovuje pravidla pro veřejné rozpočty zemí používajících jednotnou evropskou měnu.

Ekonomičtí ministři eurozóny letos 25. listopadu rozhodli, že Francie a Německo, které pakt porušily překročením povoleného rozpočtového schodku, nemusejí platit stanovené sankce. Naopak Portugalsko se již dříve trestu nevyhnulo.

"Beztrestné porušení paktu stability ze strany Německa a Francie je problém. V tomto případě Evropa porušila pravidla, která si sama dala. To je chyba. Ve srovnání s tím v Bruselu pouze nebylo dosaženo cíle, kterého v danou chvíli nebylo možné dosáhnout. To je škoda, ale jednání pokračují," řekl Špidla.

K nezdaru bruselských jednání o nové ústavě EU konstatoval, že unie přišla o důležitý integrační impuls.

17.12.  Pecina: EK chce přimět vládu, aby zrušila rozhodnutí o pomoci TŽ

Podle náměstka ministra průmyslu a obchodu Martina Peciny se Evropská komise snaží přimět českou vládu, aby zrušila své rozhodnutí poskytnout státní pomoc Třineckým železárnám. O tom má podle něj být návštěva ministra Milana Urbana u komisaře Maria Montiho přesunutá z tohoto týdne na 7. ledna roku následujícího. EK namítá, že setkání se uskuteční na českou žádost a že komise je v této věci zatím zcela neutrální.

EK pouze upozornila na platná pravidla poskytování státní pomoci ocelářství a na to, že klasická státní pomoc po vstupu Česka do EU je pro tento sektor již definitivně pokryta protokolem k přístupové smlouvě. Protokol se Třince netýká.

EK na to reagovala připomínkou, že Praha má buď možnost velmi obtížně znovuotevřít zmíněný protokol, nebo poskytnout státní pomoc přesně podle regulí pro podpory projektů na ochranu životního prostředí, vědu, výzkum či sociální opatření. Podle mluvčího EK Tilmana Lüdera musí jít o budoucí projekty, jež přesně splňují požadované parametry.

17.12.  EU se potýká s přebytkem vepřového masa, ČR se obává přílivu

Dramatická situace na trhu s vepřovým masem v Evropské unii se dostala i na pořad zasedání ministrů zemědělství nynějších a přistupujících zemí v Bruselu. Výkupní cena prasat v některých členských státech klesla už pod euro za kilogram a Rakousko volalo po zavedení exportních náhrad při vývozu na trhy mimo EU.

Státní tajemník českého ministerstva zemědělství Pavel Rybníček podpořil rakouský návrh, který by odlehčil trhu patnáctky, tedy aby po 1. květnu 2004 nehrozil příliv vepřového na český trh. Zasazoval se rovněž za uzavíraní krátkodobých kontraktů na soukromé skladování tak, aby zmrazování skončilo v březnu a nevznikaly zásoby, které by se po květnovém vstupu nováčků do EU mohly vrhnout na jejich trh.

"Situace je napjatá v celé Evropě. Vepřového je nadbytek, takže nejen nám, ale i ostatním kandidátským i členským zemím hrozí, že budou zavaleny vepřovým masem. V každém případě se tomu chceme vyhnout," řekl ČTK resortní mluvčí Martin Severa. 

18.12.  Vláda se i napodruhé rozhodla pro švédské gripeny

Vláda ČR ve středu (17.12.) učinila jedno z velmi zásadních rozhodnutí v historii české armády. V otázce přezbrojení vojenského letectva novými nadzvukovými letouny, o němž se hovoří již několik let, vynesla verdikt: zahájí jednání se Švédskem o pronájmu 14 stíhaček Jas-39 Gripen. Kolem největší zbrojní zakázky v historii České republiky v posledních dnech panovala kvůli lobbování různých stran napjatá atmosféra.

18.12. Lidové noviny: rozhovor s V. Špidlou

Český premiér Vladimír Špidla v rozhovoru pro deník Lidové noviny hodnotil krach summitu EU a zabýval se též otázkou nákupu stíhaček v ČR.*)

18.12.  Škromach podepsal memorandum o sociálním začleňování do EU

Ministr práce a sociálních věcí Zdeněk Škromach podepsal v Bruselu memorandum o sociálním začleňování, které požaduje slaďování sociálních podmínek kandidátských zemích s EU. Podpisy pod dokument připojili i resortní kolegové z ostatních přistupujících států.

"Je to takový vánoční dárek lidem," řekla komisařka Anna Diamantopulusová, než pozvala českého ministra, aby díky abecednímu pořádku jako první dokument podepsal. Jak uvedla, cílem je vybavit se společným nástrojem spolupráce, aby bylo možné pomoci lidem v obtížné sociální situaci čelit novým výzvám a zvýšit úroveň prosperity v celé rozšířené unii.

Na základě memoranda bude v příštím roce zpracován český Národní akční plán sociálního začleňování, který ČR stejně jako další nové členské státy předloží do září Evropské komisi. Tento materiál má přesně určit úkoly, jejich finanční náročnost a termíny plnění v sociální oblasti. Plán se nyní připravuje, vládě by měl být předložen v polovině příštího roku.

Škromach nepředpokládá velké potíže s přijetím antidiskriminačního zákona; problém by spíše mohl být při jeho prosazování v praxi, i když se třeba chystají programy na podporu zaměstnání postižených. 

19.12.  Mf Dnes: EU ustoupí a bude nadále předávat USA data o cestujících

Unie po velkých sporech nakonec ustoupila kontroverznímu požadavku Spojených států a bude i nadále předávat osobní data Evropanů cestujících do USA americkým úřadům, napsal deník Mladá fronta Dnes. Dohoda bude platit také pro Českou republiku, dodává. Brusel tím legalizuje praxi, která funguje už řadu měsíců. USA označují předávání dat za důležité pro boj s terorismem.

České aerolinie poskytují americkým úřadům údaje o pasažérech. Podle Úřadu na ochranu osobních údajů tím společnost porušuje soukromí lidí. To, že jsou ČSA nuceny poskytovat tyto údaje Američanům, zatím řeší dočasná výjimka ze zákona, která má platit do vstupu do Evropské unie.

19.12.  Mf Dnes: Česká republika předala EU restrukturalizační plán ČSOB

Česká republika Evropské komisi předala restrukturalizační plán ČSOB. ČTK to řekl mluvčí ministerstva financí Marek Zeman. Brusel nyní bude zkoumat, zda stát poskytl bance, která převzala IPB, peníze v souladu s pravidly unie. EU tento týden schválila pomoc Komerční bance a zkoumá i Českou spořitelnu.

Podle odborníků bude případ pomoci ČSOB, potažmo IPB, zřejmě nejkomplikovanější. Stát bance po převzetí IPB dal záruky, které mohou dosáhnout až 160 miliard korun. Jejich vypořádání navíc může přejít až do doby vstupu České republiky do Evropské unie.

Bankéři vesměs očekávají, že komise pomoc státu domácím bankám schválí. Ještě před potvrzením pomoci o tom hovořil šéf Komerční banky Alexis Juan. 

"Očekávám i v případě ČSOB podobné závěry," řekl v rozhovoru pro ČTK také šéf ČSOB Pavel Kavánek.

19.12.  Mareš: Vláda měla chtít co nejlepší podmínky dodání stíhaček

Švédové by svou nabídku na pronájem stíhaček Jas-39 Gripen české armádě podle místopředsedy vlády Petra Mareše (US-DEU) měli vylepšit například v ceně. Mareš to řekl ČTK. Vedení unionistů si před středečním (17.12.) hlasováním ve vládě myslelo, že by nabízející strany měly dostat možnost své nabídky vylepšit, jak to žádali Belgičané, Nizozemci a USA. Vláda nakonec pověřila ministra obrany Miroslava Kostelku exkluzivně jednat se Švédy a do konce února 2004 podat o výsledku informaci.

19.12. Právo: rozhovor s M. Kostelkou

Rozhovor s ministrem obrany ČR Miroslavem Kostelkou s názvem Nákup gripenů by neměl ovlivnit vztahy s USA otiskl deník Právo.*) 

20.12.  Premiéři ČR a SR se zúčastnili běhu ze Skalice do Hodonína

Společně proběhli cílem 13. ročníku mezinárodního běhu Skalica - Holíč - Hodonín premiér České republiky Vladimír Špidla a Slovenska Mikuláš Dzurinda. Po hodině a několika minutách běhu se na hodonínském náměstí dočkali oba předsedové vlád potlesku od přihlížejících diváků a rozdali řadu podpisů především dětem.

I když oba brali tento den jako odpočinkový, před startem ve slovenské Skalici se přece jen dotkli i politických otázek. Dzurinda se Špidlou se bavili o tom, jak dál v Evropské unii. Shodli se, že Česko i Slovensko se chtějí držet v rámci EU těch nejlepších. Při běhu se však premiéři bavili jen o obyčejných věcech.

Kromě otázek Evropské unie premiéři obou zemí hovořili i o problému silničního obchvatu Hodonína. Jeho výstavba totiž vázne na nevypořádaných pozemcích mezi ČR a Slovenskem.

22.12.  EU bude dál zkoumat formy aplikace Kjótského protokolu

Ministři životního prostředí 25 zemí budoucí rozšířené Evropské unie v Bruselu podrobně hovořili o propojení schváleného systému obchodování s emisemi uvnitř EU s mechanismy Kjótského protokolu. Jedním z důsledků takové legislativy, jež má vstoupit v platnost v roce 2005, by bylo, že Rusko by nemohlo na systému vydělávat, dokud by samo Kjótský protokol neratifikovalo.

Podle Tomáše Novotného, náměstka českého ministra životního prostředí, je to zatím neprobádaná oblast a propojování obou systémů může být složité. Českou republiku velmi zajímá, jakým směrem se bude debata ubírat, protože má přebytek, s nímž lze obchodovat, a musí zároveň dál výrazně snížit znečištění ovzduší. Dává proto přednost jakýmkoli postupům, jež povedou k investicím do obnovitelných zdrojů energií a do zlepšení kvality ovzduší.

Ministři se nedohodli na novele směrnice o kvalitě vod určených ke koupání, která přitom byla připravena ke schválení. Kamenem úrazu se stala snaha Evropské komise v ní udržet hranici pětiprocentního rizika zažívacích onemocnění z vody, zatímco předsedající Itálie navrhovala zavést tuto normu až od roku 2014 a do té doby se spokojit s deseti procenty.

Česko se přiklonilo na stranu Belgie, podle níž by mělo být ponecháno na národních orgánech, aby stanovily, která voda je a která není vhodná ke koupání. Navrhované normy by vyřadily 90 procent českých vodních ploch z koupací kategorie, poznamenal Novotný; neschválení směrnice mu proto není proti mysli.

23.12.  Právo: Čeští a švédští experti odstartovali jednání o gripenech

Čeští a švédští experti se v pondělí (22.12.) poprvé sešli, aby dohodli průběh vyjednávání o nákupu stíhaček Gripen pro českou armádu. Informoval o tom deník Právo. Schůzka byla podle mluvčího ministra obrany Ladislava Štichy ryze informativní. 

"Za švédskou i českou stranu se schůzky zúčastnili úředníci z Úřadu pro vyzbrojování," řekl mluvčí listu.

Samotná vyjednávání začnou podle náměstka ministra obrany pro vyzbrojování Jaroslava Kopřivy až na začátku ledna. Měli by jim být přítomni také zástupci z ministerstev financí a obchodu. 

23.12.  Ministr Kostelka s náčelníkem štábu navštívili vojáky v Kosovu

Dva plyšové medvědy v uniformě česko-slovenského praporu v misi KFOR dostali ministr obrany Miroslav Kostelka a náčelník generálního štábu Pavel Štefka od vojáků této jednotky. 

Kostelka a Štefka přijeli za vojáky především kvůli Vánocům, pro mnohé z přibližně dvou stovek příslušníků praporu jsou to totiž první vánoční svátky bez rodiny. 

Velitel jednotky Zdeněk Havala ministrovi a dalším hostům řekl, že v prostoru, za který prapor odpovídá, je v současné době klid.

Prapor, v němž je 354 českých a 100 slovenských vojáků, má na starosti severovýchodní část Kosova o rozloze asi 960 kilometrů čtverečních a administrativní hranici mezi Kosovem a Srbskem o délce 112 kilometrů. 

27.12.  Do Íránu už odletěli čeští záchranáři a kynologové

Do Íránu postiženého ničivým zemětřesením už putuje pomoc z České republiky. Vojenský speciál se 14 záchranáři, čtyřmi psovody a čtyřmi tunami humanitární pomoci odletěl v nočních hodinách z Prahy, řekla ČTK mluvčí Hasičského záchranného sboru Soňa Jindráková.

Český tým se okamžitě po příletu zapojil do záchranných prací v íránském městě Bám, sdělil ČTK český Hasičský záchranný sbor.

Ministr zahraničí Cyril Svoboda již v pátek večer (26.12.) zvýšil objem pomoci z původního 1,5 milionu na pět milionů korun. Česko je podle něj připraveno nynější částku ještě zvýšit. 

Zemětřesení zasáhlo íránskou provincii Kermán asi 1000 kilometrů jihovýchodně od metropole Teheránu v pátek ráno. 

29.12.  Letadlo s českou humanitární pomocí zamířilo do Íránu

Letadlo s pěti tunami české humanitární pomoci obětem katastrofálního zemětřesení v Íránu odstartovalo ve 23:00 z pražského ruzyňského letiště. Vojenský speciál přepraví zpátky domů 14 českých záchranářů a čtyři kynology se psy, kteří v nejhůře postiženém městě Bám pomáhali od soboty (27.12.) s vyprošťováním lidí ze sutin, řekla ČTK mluvčí hasičů Nicole Zaoralová. Čeští hasiči a psovodi ukončili před polednem svou práci a připravovali se na přesun do města Kermán.

Již druhá zásilka humanitární pomoci obsahuje stany, přístřešky, léky, obvazový materiál a tablety pro rychlou úpravu vody. Hodnota pomoci, kterou společně zajistila ministerstva zahraničí, vnitra, obrany a zdravotnictví, převyšuje šest milionů korun. Náklad humanitární pomoci přeložili hasiči do přistaveného letadla z třech nákladních aut večer před 20:00.

MINISTERSTVO ZAHRANIČNÍCH VĚCÍ

1.12.  Winkler na zasedání OBSE v Maastrichtu

Především aktuální situace v Gruzii a Moldavsku, ale také dlouhodobé problémy ochrany lidských práv byly na programu dvoudenního zasedání ministrů zahraničí Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě (OBSE), které začalo v nizozemském Maastrichtu.

Zasedání se účastnili zástupci 55 členských států OBSE včetně náměstka českého ministra zahraničí Jana Winklera. 

Český zástupce Jan Winkler sdělil poté ČTK výsledky z průběhu jednání. V rozhovoru pro ČTK upozornil, že na schůzi bylo ostře kritizováno Rusko za to, že nesplnilo své dřívější závazky a neodsunulo jednotky, trhaviny a další vojenský materiál z Podněstří v Moldavsku a také z Gruzie. Jménem ČR vyjádřil ochotu hrát nadále hostitelskou roli pro mezinárodní jednání o urovnání v Náhorním Karabachu.

Za ústřední dokument zasedání označil Winkler bezpečnostní strategii pro 21. století, vůči níž mají výhrady zatím jak Rusové, tak Američané. Česka se podle něj týká také akční plán boje proti obchodu s lidmi a dokument o problémech menšinových národností Romů.

4.12.  Svoboda potvrdil, že ČR je proti jakémukoli zdvojování kapacit

Česká republika se staví a bude stavět proti takové koncepci evropské obranné politiky, která by vedla ke zdvojování kapacit EU a NATO, tedy k budování souběžných evropských struktur, řekl na zasedání ministrů zahraničí NATO v Bruselu šéf české diplomacie Cyril Svoboda.

Potvrdil tak, že je v této věci naladěn stejně jako jeho americký kolega Colin Powell, ale také jako většina evropských spojenců. Powell na tiskové konferenci zdůraznil, že USA jasně podporují vojenské ambice EU, pokud budou koncipovány jako doplněk k NATO - tedy pokud se evropské operace budou rozbíhat až poté, co se jich aliance zřekne, a budou obvykle využívat plánovacích kapacit NATO.

"Česká republika bude vždycky velmi razantně stát za tím, aby nedošlo k žádnému zdvojení. Nelze sloužit dvěma pánům. Každé rozdělené království nakonec skončí. Není tedy možné rozdělení, ale pouze doplnění," řekl Svoboda novinářům. Za dobrý příklad označil nynější stav, kdy NATO posunuje těžiště mírotvorné činnosti do Afghánistánu a Evropská unie postupně přebírá odpovědnost za některé operace aliance na Balkáně. "EU a NATO se střídají, nekřižují se," uvedl.

Svoboda dále potvrdil dojem smířlivosti mezi EU a USA, který tato schůze vyvolávala.

8.12.  Svoboda: EU novým členům na summitu nepohrozí ochrannými opatřeními

Evropská unie nepohrozí zřejmě v usnesení summitu koncem týdne deseti vstupujícím zemím ochrannými opatřeními pro případ, že by nesplnily závazky, které učinily při vstupních rozhovorech. Na diplomatické úrovni se o to zasadila i Česká republika, což ocenil i český ministr Cyril Svoboda.

"Existoval návrh, aby zde byla zmíněna možnost zavést některá ochranná opatření. Úspěšně jsme tomu čelili," řekl Svoboda ČTK. 

"Znamená to, že (v návrhu textu usnesení) není žádná hrozba opatření, ani výčet oblastí, v nichž by nové členské státy selhávaly. Je to potvrzení naší pozice, že ČR neselhává v žádných klíčových oblastech a je plně připravena. Bylo by naprosto chybné souhlasit s tím, že by se mohla spustit opatření třeba vůči ČR."

Ministři debatovali také o tom, zda má summit v usnesení uvést leden 2007 jako termín přistoupení Bulharska a Rumunska k EU za podmínky, že budou připraveny. Protiargumenty snesl komisař pro rozšíření Günter Verheugen, jehož podpořili někteří členové. Většina však byla pro, včetně Česka a Slovenska. Svoboda však souhlasil i s belgickým návrhem, aby se místo "v lednu 2007" zatím psalo jen mnohem obecnější "co nejdříve". V návrhu usnesení zůstal termín "leden 2007" zachován.

8.12.  Ministři zahraničí 25 zemí jednali o ústavě EU

Nad složitým sestavováním ústavy EU dumali ministři zahraničních věcí 25 členských a vstupujících zemí Evropské unie. Od poslední schůzky "mezivládní konference" se nečekal žádný výsledek, spíš jen kontrola národních pozic a ochoty ke kompromisu. 

Po řadě pesimistických a varovných víkendových deklarací se šéfové diplomacií snažili tvářit příznivěji.

Ústředním problémem je nepochybně naléhání Francie, Německa a dalších zakládajících členů EU na změnu systému rozhodování kvalifikovanou většinou v Radě EU. Místo politického vážení hlasů mezi státy, na kterém se "patnáctka" dohodla na summitu v Nice, má EU rozhodovat takzvanou dvojí většinou - podle návrhu ústavy by ji tvořila nadpoloviční většina států, ve kterých žije nejméně 60 procent obyvatel EU.

Český ministr Cyril Svoboda jasně zopakoval, že "ČR je schopna žít s Nice, zvláště kdyby bylo řečeno, že se k tomu časem vrátíme". A zdůraznil, že by to pro Prahu bylo lepší řešení než dvojí většina v navrhované podobě.

Svoboda vyložil další, vesměs kosmetické změny v českých postojích. Praha už třeba nebude prosazovat změnu názvu úřadu budoucího šéfa evropské diplomacie z "ministra zahraničí" na "vnějšího zástupce", ale souhlasí s jakýmkoli titulem.

ČR podle Svobody rozumí i námitkám čtyř neutrálních států proti formulaci klauzule o vzájemné pomoci v případě napadení, jež ale vyvolává širší debatu o smyslu neutrality v dnešní Evropě. Konečné stanovisko musí podle Svobody vláda ještě promyslet.

9.12.  Gruša: Staré předsudky mezi Čechy a Rakušany pomalu mizí

Předsudky historického i novějšího původu mezi Rakušany a Čechy se daří pomalu odstraňovat, vyžádá si to ale ještě dost času, řekl v rozhovoru pro agenturu APA český velvyslanec ve Vídni Jiří Gruša. Podle jeho názoru tomu pomáhá především vzájemná otevřenost a ochota diskutovat o sporných otázkách minulosti, vysvětlovat si je.

Ve střední Evropě se politika vždy pojila se starými předsudky a nepřátelstvím. Prorazit tento kruh nebylo nikdy jednoduché a není to ani v současnosti, řekl Gruša.

Během předchozího působení jako velvyslanec v Německu přispěl Gruša k uzavření česko-německé deklarace o usmíření z roku 1997, která určitým způsobem zaujímá stanovisko i k sudetoněmecké otázce. Vůči Rakousku se v tomto směru zasazuje o vytvoření nadace, zaměřené na podporu projektů vzájemné informovanosti, která odstraňuje předsudky. 

"Měla by to být zcela odpolitizovaná instituce, která by sloužila vzájemné budoucnosti, což na druhé straně neznamená, že zapomeneme na minulost," řekl Gruša. Návrh na vytvoření nadace byl předložen šéfům vlád obou zemí, nyní je zvažován.

Gruša byl nedávno zvolen předsedou mezinárodní organizace spisovatelů PEN klub; této funkci se bude naplno věnovat od února, kdy místo velvyslance ve Vídni po šesti letech opustí.

9.12.  Někdejší disidenti si připomněli snídani s Mitterrandem

Stejně jako před patnácti lety se sešli u snídaně na francouzském velvyslanectví někdejší disidenti se zástupci Francie. Na setkání, při němž si připomněli památnou snídani osmi aktivistů protikomunistického režimu s prezidentem Francoisem Mitterrandem 9. prosince 1988, hledali odpovědi na stejné otázky jako kdysi: jak se mají demokratické státy chovat k totalitárním režimům.

"Je to velmi aktuální vzpomínka. My si dnes, stejně jako před 15 lety, klademe otázku, zda mají a za jakých podmínek mají představitelé demokratických států jezdit do Číny, na Kubu a do Libye," řekl novinářům spoluzakladatel Charty 77 Petr Uhl, který se snídaně před lety zúčastnil.

Snídaně v tehdejším komunistickém Československu vzbudila rozruch, neboť byla chápána jako oficiální uznání domácí opozice vysokým evropským politikem.

Na snídani před 15 lety přišli vedle Uhla i Václav Havel, Rudolf Battěk, Jiří Dienstbier, Miloš Hájek, Ladislav Lis, Václav Malý a Karel Srp. Kromě zesnulého Lise se schůzky nezúčastnil také Havel, který je dlouhodobě v Portugalsku. Francouzskému velvyslanci ale zaslal krátké poselství. 

Prezident Mitterrand, který snídaně od roku 1988 zopakoval ještě v roce 1990 a 1993, zemřel před téměř osmi lety.

9.12.  EU chce vést dialog s Íránem, ČR jen velmi opatrně

Ministři zahraničí EU zopakovali, že mají zájem udržovat dialog s Íránem za podmínky, že se tato země podřídí mezinárodním pravidlům o nešíření jaderných zbraní, splní své závazky vůči Mezinárodní agentuře pro atomovou energii (MAAE) a začne dodržovat lidská práva. Rozhodli vyslat do Teheránu na začátku příštího roku vysokého představitele EU pro zahraniční politiku Javiera Solanu.

Český ministr Cyril Svoboda, který se jednání účastnil jako pozorovatel, varoval před rychlým sbližováním s Íránem výměnou jen za splnění jeho povinností v jaderné oblasti. 

"Nejde jen o otázku jaderného programu, ale také o dodržování lidských práv v Íránu a obecně o směřování politického vývoje," řekl novinářům.

Připomněl, že Česká republika má všechny vztahy s Íránem zmrazené, mimo jiné kvůli vysílání Radia Svobodná Evropa z Prahy do této země. Má tedy zvláštní zájem na demokratizaci v Íránu a na dodržování práv a svobod lidí. Dokud to nenastane, bude se stavět zdráhavě ke snaze EU uzavřít s Íránem obchodní dohodu. 

11.12. Lidové noviny: článek J. Dienstbiera

Deník Lidové noviny uveřejnil článek bývalého ministra zahraničí ČR Jiřího Dienstbiera s názvem Evropská nervozita. Ale proč?.*) 

11.12.  Svoboda slíbil, že nepodepíše euroústavu proti českým zájmům

Vládní vyjednavači nepodepíší takovou ústavní smlouvu Evropské unie, která by byla zásadně v rozporu s českými zájmy. Senátorům to slíbil ministr zahraničí Cyril Svoboda, když je přišel informovat o postoji před závěrečným vyjednáváním o euroústavě. Posledním kolem by mohl být nadcházející summit EU v Bruselu.

"Naše slovo máte, že my nepodepíšeme text, který by byl zásadně proti zájmům České republiky," uvedl Svoboda. 

Shodné myšlenky vyjádřil český ministr zahraničí o den později také v článku pro deník Mladá fronta Dnes.*) 

12.12.
Lidové noviny: rozhovor s C. Svobodou

Deník Lidové noviny uveřejnil rozhovor s Cyrilem Svobodou, v němž se český ministr zahraničí zabýval otázkami spojenými s nákupem bojových letounů pro ČR.*) 

14.12.  Dvořák: Zadržení Saddáma snad postupně utlumí útoky

Člen české mise v Iráku Martin Dvořák očekává po zadržení Saddáma Husajna postupný útlum útoků na spojenecké cíle. V rozhovoru pro ČTK ale varoval před přehnaným optimismem.

"Konflikt mezi řekněme militantním islamismem a západním světem se zadržením Saddáma neztratí a síly shromážděné v Al-Káidě a dalších podobných institucích samozřejmě nepřestanou bojovat."

Ani v Iráku se tím podle něj najednou nevyřeší všechny problémy. Přesto považuje zadržení bývalého diktátora za nesmírně významnou událost, která symbolicky zakončuje jednu z etap iráckých dějin. "Přinese do Iráku velice žádoucí impuls, další doklad o tom, že Saddámova éra je definitivně u konce, že nemá smysl sázet na to, že by se ještě mohl vrátit," míní. Oslabí to podle něj morálku a bojeschopnost lidí, kteří na to spoléhali.

15.12. Lidové noviny: článek ministra zahraničí ČR

Článek českého ministra zahraničních věcí Cyrila Svobody s názvem Summit žádným fiaskem neskončil otiskl deník Lidové noviny.*) 

15.12.  Británie vrátila další žadatele o azyl zpět do ČR

Británie zvláštním letadlem vrátila do Prahy dalších 62 českých neúspěšných žadatelů o azyl. Je to již v pořadí čtrnáctá deportace, informovalo ČTK britské velvyslanectví v ČR. Od loňského září Londýn leteckými speciály vrátil již přes 700 českých občanů.

16.12.  Irák oznámil, že v Praze znovu otevře své velvyslanectví

Irák v Praze v nejbližší době znovu otevře svoje velvyslanectví. Prozatímní irácké ministerstvo zahraničí o tom tento týden informovalo dvěma diplomatickými nótami český zastupitelský úřad v Bagdádu. Irácká diplomatická mise bude na úrovni chargé d'affaires, tedy nižší než velvyslanecké, řekl ČTK náměstek ministra zahraničí Petr Kolář.

Irácký úřad, který byl uzavřen po březnové invazi spojenců, povede Lúaj Núrí Bašír. Podle Koláře v minulosti již jako diplomat působil.

Zpráva o znovuotevření irácké diplomatické mise v Praze přichází zhruba čtyři měsíce po obnovení práce českého velvyslanectví v Iráku.

16.12.  Klepetko přebral v Iráku řízení české mise

Český velvyslanec v Iráku Martin Klepetko bude mít nyní na starosti české experty, kteří Iráčanům a jejich úřadům pomáhají s obnovou země. Koordinaci přebral Klepetko od Janiny Hřebíčkové, která tento týden končí se šéfováním české mise v úřadu prozatímní irácké správy (CPA). 

17.12. Právo: rozhovor s J. Grušou

Deník Právo uveřejnil rozhovor s českým velvyslancem ve Vídni Jiřím Grušou s názvem Nechovejme se jako v Našich furiantech.*) 

19.12.  Svoboda v Dušanbe jednal o českých investicích a Afghánistánu

O možnostech českých investorů a o situaci v sousedním Afghánistánu v tádžickém hlavním městě Dušanbe jednal v rámci své dvoudenní návštěvy ministr zahraničí Cyril Svoboda. Česká republika se podle něj zúčastní například první etapy rekonstrukce cementárny v Dušanbe, která je pro středoasijský Tádžikistán strategickým projektem, jehož celkový rozpočet je kolem 1,34 miliardy korun.

Svoboda po jednání se svým tádžickým protějškem Talbakem Nazarovem a po setkání s prezidentem Imomalim Rachmonovem vyjádřil zájem České republiky podílet se i na dalších investicích. Poznamenal, že pozitivní ekonomický vývoj Tádžikistánu může být výzvou pro Afghánistán, který se vzpamatovává z válečného konfliktu.

"Rozvoj Tádžikistánu může být i motivací pro Afghánistán," řekl český ministr novinářům. Nezbytné však podle něj je, aby úřady v Dušanbe dohlédly na příznivé klima pro podnikatele, aby ekonomická a právní situace byla stabilní.

Svoboda dále řekl, že společný zájem obou zemí je obnova Afghánistánu, který s touto postsovětskou zemí sdílí velkou část hranic v délce 1340 kilometrů. 

20.12.  Svoboda ukončil dvoudenní návštěvu Tádžikistánu

Prohlídkou cementárny v Dušanbe, na jejíž rekonstrukci se bude Česká republika podílet, a exkurzí do okolních hor český ministr zahraničí Cyril Svoboda ukončil dvoudenní návštěvu Tádžikistánu.

Obchodní spolupráci s touto středoasijskou zemí začíná Česká republika téměř od nuly, ale možnosti tu jsou velké, uvedl již v pátek (19.12.) náměstek ministra průmyslu Miroslav Somol.

Svoboda hovořil s tádžickými představiteli například o investici do místní cementárny, možnosti dodávek osobních aut Škoda či možnosti investice do vodních elektráren.

20.12.  Svoboda nevylučuje vliv otázky švédských stíhaček na vztahy s USA

Ministr zahraničí Cyril Svoboda nevyloučil možnost, že rozhodnutí české vlády jednat o pořízení švédských stíhaček by mohlo mít určitý dopad na česko-americké vztahy. V rozhovoru s novinářům během letu z tádžické metropole Dušanbe do Prahy však vyjádřil naději, že se tak nestane.

Podle některých informací z diplomatických zdrojů by se to mohlo týkat českých zakázek v Iráku. Američané jsou totiž hlavní silou při obnově poválečného Iráku.

Česká vláda dala ve středu (17.12.) přednost švédským gripenům před americkými F-16. Několik dní předtím americký velvyslanec v ČR Craig Stapleton prohlásil, že pokud kabinet vybere gripeny, může to mít vliv na česko-americké vztahy.

22.12.  Irácké komunitě se nelíbí osoba iráckého chargé d'affaires v ČR

Irácká komunita se staví proti tomu, aby Irák v České republice zastupoval diplomat Lúaj Núrí Bašír. Podle Iráckého fóra v ČR je tento muž spojen s bývalým režimem Saddáma Husajna a jeho jmenování do funkce chargé d'affaires v ČR je chybou. Fórum zároveň požádalo přechodnou iráckou vládní radu a irácké ministerstvo zahraničí, aby toto rozhodnutí přehodnotily.

"Podle názoru Iráckého fóra to není v souladu s proklamovanými záměry Bagdádu vybudovat demokratický, pluralitní, federální režim v Iráku, který se vzdaluje od praktik bývalé krvavé diktatury," uvedlo fórum v prohlášení pro ČTK.

České ministerstvo zahraničí věří, že rozhodnutí iráckých úřadů jmenovat Bašíra chargé d'affaires je správné, reagovalo tiskové oddělení ministerstva. 

"Toto jmenování je otázkou irácké vládní rady a ČR má v tuto radu plnou důvěru," dodalo.

26.12.  Kolář: ČR je připravena pomoci Íránu

Česká republika je připravena pomoci Íránu postiženému ničivým zemětřesením. 

"Čekáme jenom na to, až nám Íránci řeknou, zda o naši pomoc stojí nebo ne," řekl ČTK mluvčí ministerstva zahraničí Vít Kolář. Ministerstvo má připraveno 1,5 milionu korun na materiální a zdravotnickou pomoc, obrana má v pohotovosti letoun a přichystáni na cestu jsou i kynologové, dodal.

České velvyslanectví v Teheránu podle Koláře nyní zjišťuje postoj íránské strany. Ministerstvo zahraničí o nabídce informovalo i íránský zastupitelský úřad v Praze, uvedl dále mluvčí.

26.12.  Ministr Svoboda zvýšil pomoc Íránu zatím na pět milionů

Česká republika se zapojila do mezinárodní humanitární pomoci v Íránu, který ráno zasáhlo ničivé zemětřesení. Ministr zahraničí Cyril Svoboda zvýšil objem pomoci z původního 1,5 milionu na pět milionů korun. Svoboda ČTK řekl, že o humanitární pomoci postižené zemi hovořil s premiérem Vladimírem Špidlou. Česko je podle něj připraveno nynější částku ještě zvýšit. 

"Bude-li to potřeba, rozhodne o tom vláda," dodal šéf diplomacie. O pomoci přesahující pět milionů korun může totiž rozhodnout jenom celý kabinet.

Katastrofa způsobená zemětřesením je podle Svobody tak značná, že je třeba také zřídit bankovní konto, na které by mohli přispívat občané i organizace. 

30.12.  Humanitární pomoc Íránu 

V souvislosti se zemětřesením na jihovýchodě země Írán požádal oficiálně Českou republiku o pomoc prostřednictvím íránského velvyslanectví v Praze dne 26.12. 2003 v 16:00. 

Ministr Cyril Svoboda o pomoci rozhodl okamžitě s tím, že MZV ČR obratem uvolnilo Íránu maximální možnou částku 5 milionů korun. 

Pomoc Íránu by měla mít více fází. Prostředky, které již byly vynaloženy v první fázi, tj. celkem přibližně dvanáct milionů korun, byly použity na nejnaléhavější pomoc. Financoval se z nich přesun a činnost osmnácti českých záchranářů - v celkové výši pět milionů korun. V pondělí 29.12. 2003 ve 23 hodin odletěl z letiště ve Staré Ruzyni druhý letecký speciál ČR s humanitární pomocí pro oblasti postižené zemětřesením.

Lze očekávat, že humanitární organizace, které již začaly vyhlašovat sbírky, budou mít zájem o podíl na rekonstrukci v Íránu. MZV předpokládá, že by mohlo přispět ze zbývající částky do dvaceti milionů na projekty, které humanitární organizace navrhnou.

ČESKÁ ZAHRANIČNÍ AKTIVITA NA DALŠÍCH ÚROVNÍCH

3.12.  Zlínský primátor a starosta moskevského Izmajlova se dohodli na spolupráci

Dohodu o spolupráci v oblasti turismu mezi Zlínem a moskevskou čtvrtí Východní Izmajlovo podepsali v Moskvě náměstek zlínského primátora Vladimír Řihák a starosta čtvrti Viktor Afanasjev.

Na základě tohoto dokumentu by od příštího roku měly začít léčebné pobyty moskevských dětí a dospělých ve Zlíně a na Zlínsku. Podle mluvčí zlínského magistrátu Dany Daňové bude mít ruská klientela k dispozici čtyři lázeňská centra. Uvedla, že všechna jsou schopna uspokojit potřeby ruských zákazníků.

V Moskvě se uskutečnila také turistická prezentace města Zlína a kraje. Moskevské cestovní kanceláře o ni projevily velký zájem.

5.12.  Čeští dobrovolníci v humanitárních misích OSN

Čeští dobrovolníci se stále častěji vypravují do humanitárních misí OSN po celém světě. Jen letos se jich zúčastnilo 17 lidí. Od roku 1995 se do misí zapojilo 112 Čechů a Češek. ČTK to sdělila ředitelka Národního kontaktního místa pro spolupráci s dobrovolníky OSN Vladislava Šplíchalová. Právě na datum 5. prosince připadá Mezinárodní den dobrovolníků.

5.12.  Aktivisté protestovali před ministerstvem průmyslu 

Aktivisté hnutí Nesehnutí a Amnesty International protestovali před Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR proti vývozu zbraní z České republiky. Protest pojali jako mikulášský happening, při kterém nechali ministrovi Milanu Urbanovi na vrátnici úřadu pytel uhlí a petici "Zbraně, nebo lidská práva?" s více než 1200 podpisy. V ní ho vyzývají, aby zabránil vývozům do zemí, kde se porušují lidská práva a vedou ozbrojené konflikty.

12.12.  Spolek Jihočeské matky podal ve Štrasburku dvě žaloby kvůli JETE

Protiatomové sdružení Jihočeské matky podalo k Evropskému soudu pro lidská práva ve Štrasburku dvě žaloby, které se týkají jaderné elektrárny Temelín. Odpůrci atomu napadli rozhodnutí ohledně technologických změn Temelína a dále si stěžují na utajení informací o bezpečnosti elektrárny. O žalobách informovali  v Linci představitelé českých a rakouských ekologických organizací.

"Svobodný přístup veřejnosti k informacím ukazuje, že vysoká úroveň jaderné bezpečnosti existuje často pouze na papíře. Mnoho problémů - právě v případě jaderné elektrárny Temelín - se zveřejnilo díky tlaku veřejnosti a nezametly se pod koberec," zdůraznila Eva Hlasová ze sdružení Jihočeské matky.

Další žalobou pak odpůrci atomu napadli před soudem v Štrasburku šest rozhodnutí týkajících se údajně podstatných technologickým změn Temelína. Připomínají, že po změně režimu v roce 1989 provozovatel elektrárny společnost ČEZ uskutečnil v Temelíně změny kvůli přechodu z ruské na americkou technologii. Tyto úpravy prý stavební úřad v Českých Budějovicích schválil bez prozkoumaní vlivu na životní prostředí a až na provozovatele elektrárny i bez stanoviska dotčených subjektů. Tímto postupem měl úřad porušit právo těchto subjektů na spravedlivý proces, připomněli ekologové s tím, že české soudy se příslušnou žalobou odmítly zabývat.

Šéfka Hornorakouské platformy proti atomovému nebezpečí Mathilde Hallaová v této souvislosti kritizovala, že pro jaderný průmysl na celém světe platí zvláštní práva. Všude jsou občanům odepírány informace a ve všech zemích se zastírají dopady na životní prostředí, na zdraví nebo skutečné náklady na jadernou energii, dodala.

15.12.  Verheugen navštívil Terezín

Budovu bývalého koncentračního tábora Terezín navštívil v rámci návštěvy České republiky komisař Evropské unie Günter Verheugen. Místo, jako je Terezín na Litoměřicku, by měl podle Verheugena navštívit jednou za život každý Evropan, aby si uvědomil, že mír a demokracie nejsou garantované, nejsou jisté. Společně s evropskou komisařkou Margot Wallströmovou zároveň podpořil přeměnu tohoto pevnostního města na evropské město vzdělanosti, kultury a demokracie. Minulostí a budoucností Terezína je provedli bývalí vězni terezínského ghetta a představitelé města.

Europrojekt "Terezín-univerzitní město, centrum vzdělanosti, kultury a sportu", s kterým terezínská radnice evropské komisaře seznámila, počítá s tím, že do pěti let ožije pevnostní město mladými lidmi a cestovním ruchem. Tato změna bude stát zhruba šest miliard korun.

Verheugen novinářům řekl, že záleží především na České republice. Pokud bude chtít, je podle něj velká šance získat peníze i ze strukturálních fondů EU. 

"Aby byl projekt úspěšný, musejí mu lidé věřit," poznamenala Wallströmová.

16.12.  Letecké firmy: Blížící se vstup do EU přivádí do ČR víc obchodníků

Blížící se vstup do Evropské unie přivádí do České republiky stále více obchodníků. Shodují se na tom letecké společnosti i správa letiště Praha Ruzyně. Razantnější růst zájmu obchodní klientely registruje letiště od jarního referenda, v němž se občané definitivně rozhodli, že země vstoupí do unie spolu s dalšími devíti státy v květnu 2004, řekla ČTK mluvčí České správy letišť Anna Kovaříková.

Národní letecký dopravce ČSA čeká již v letošním roce téměř desetiprocentní nárůst počtu cestujících mezi Prahou a Bruselem. Celkem by tak na této trase měly České aerolinie letos přepravit až 75 tisíc lidí.

Rostoucí trend zaznamenávají aerolinie podle mluvčí Marcely Pickové již delší období. Brusel je každý měsíc na třetím nebo čtvrtém místě ve vytíženosti letadel ČSA. Větší poptávku po letech do Bruselu registruje firma především u politiků, diplomatů a obchodníků.

18.12.  Odborníci ke gripenům: Američané si svou nabídku sami zablokovali

Američané udělali podle některých odborníků chybu, když v souvislosti s výběrem nadzvukových stíhaček pro českou armádu vyvíjeli zvýšený tlak na vládu. Souhlas ministrů s pronájmem švédských strojů Jas-39 Gripen je podle expertů tudíž pochopitelný. Někteří pozorovatelé nicméně soudí, že americká intervence přišla v době, kdy už byla vláda rozhodnuta, a lobby Američanů tak zůstalo v podstatě bez odezvy.

"Vláda čelila silnému tlaku, který jí s ohledem na veřejné mínění neumožňoval jednat jinak," řekla ČTK politoložka Vladimíra Dvořáková. Podobný názor má i Radek Khol z Ústavu mezinárodních vztahů. Politolog a publicista Bohumil Doležal však míní, že se ministři rozhodli pro gripeny již dávno před americkým lobbováním. 

22.12.  Český vědec získal prestižní rakouské ocenění

Český vědec Vladimír Mařík, vedoucí katedry kybernetiky na elektrotechnické fakultě pražské techniky, byl vyznamenán prestižním rakouským oceněním. Čestný kříž za vědu a umění mu na půdě rakouského velvyslanectví v Praze udělil bývalý vicekancléř Erhard Busek. Cenu Mařík získal za dlouholetou vědeckou činnost a zásluhy o rozvoj spolupráce s rakouskými univerzitami.

České vysoké učení technické (ČVUT) spolupracuje s rakouskými vysokými školami v Linci a ve Vídni od roku 1989. Mají společný ústav, podnikají řadu projektů a společně také vychovávají nové studenty. 

Mařík i Busek při slavnostním ceremoniálu vyzdvihli význam česko-rakouské spolupráce v době, kdy se Česká republika chystá na vstup do Evropské unie. "Myslím, že (ocenění) je důležité i v této chvíli, kdy vstupujeme do EU. Rakousko jím chce možná podtrhnout i význam středoevropské spolupráce a to, že s ní počítá i do budoucna," dodal oceněný vědec.

23.12.  Sdružení Člověk v tísni: Afghánci nepotřebují potraviny, ale dlouhodobou pomoc

Afghánistán už nepotřebuje přísun potravin, ale dlouhodobější pomoc. Dobrovolníci, kteří v této zemi působí, by se měli soustředit na podporu zdravotnictví, školství, zemědělství a dalších odvětví, která se potýkají s potížemi a znesnadňují každodenní život obyvatel. Vyplývá to z bilanční zprávy společnosti Člověk v tísni za letošní rok.

Přestože už Afgháncům podle zprávy nehrozí hladomor, problémy, s nimiž se jejich země potýká, jsou i tak obrovské. Například dětská úmrtnost je v Afghánistánu jednou z největších na světě, míní sdružení. Potíže jsou podle něj také ve školství. Další závažné nedostatky odhalili humanitární pracovníci v zemědělství, jehož rozvoji brání především nedostatek vodních zdrojů. 

27.12.  České humanitární organizace zvažují veřejné sbírky pro Írán

České humanitární organizace zvažují zorganizování veřejných sbírek pro Írán postižený ničivým zemětřesením. Podle Šimona Pánka ze sdružení Člověk v tísni by sbírka měla mít dlouhodobější charakter. 

"Fázi rychlé pomoci lze pořídit ze státem uvolněných prostředků, na nás bude zajistit následnou dlouhotrvající fázi obnovy, tedy výstavbu domů, škol a nemocnic," řekl Pánek ČTK.

Iniciativu společnosti Člověk v tísni, která hodlá spolupracovat i s dalšími humanitárními organizacemi, ADRA a Českou katolickou charitou, chce podpořit také ministerstvo zahraničních věcí. 

"Spoléháme na jejich zkušenosti, převzali bychom nad jejich aktivitami záštitu," uvedl mluvčí ministerstva Vít Kolář.

30.12.  Česká pomoc dorazila do Íránu

Letadlo s českou humanitární pomocí obětem katastrofálního zemětřesení v Íránu již v pořádku dorazilo do íránské provincie Kermán. Čeští záchranáři, kteří od soboty (27.12.) pomáhali s vyprošťováním lidí ze sutin v nejhůře postiženém městě Bám, už jsou u letadla a čekají na odbavení humanitární zásilky, řekla ČTK kolem 08:30 mluvčí hasičů Nicole Zaoralová.

30.12.  Člověk v tísni i íránské velvyslanectví vyhlásily sbírky pro Írán

Peněžitou sbírku SOS Írán na pomoc obětí ničivého zemětřesení vyhlásila obecně prospěšná společnost Člověk v tísni. V postižené oblasti na jihovýchodě země již zahájil své působení zástupce této nevládní humanitární společnosti, který měl za úkol mapovat situaci a potřeby místních lidí. 

Íránské velvyslanectví v Praze zřídilo konto, kam je možno přispívat. Diplomaté této asijské země poděkovali českému státu i občanům za projevy soustrasti i konkrétní humanitární pomoc obětem přírodní katastrofy.
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